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Wijziging van de begroting van de uitgaven en de ontvangsten van het Ministerie van Onderwijs, Cultuur en Wetenschappen (VIII) voor het jaar 2001 (wijziging samenhangende met de Najaarsnota)



‘) Samenstelling:

Onderwijs:

Ginjaar (VVD), Jaarsma (PvdA) (voorzitter) , Schuyer (D66), Veling (ChristenUnie), Werner (CDA) (plv. voorzitter), Schoondergang-Horikx (GL), De Jager (VVD), Woldring (CDA), Dupuis (VVD), Van den Hul-Omta (CDA), Witteveen (PvdA), Van Vugt (SP)

WHO:

Ginjaar (VVD) (voorzitter) Schuurman (ChristenUnie), Holdijk (SGP), Schuyer (D66), Schoondergang-Horikx (GL) (plv.voorzitter) , Lycklama à Nijeholt (PvdA), Bierman (OSF), Wolfson (PvdA) Woldring (CDA), Dupuis (VVD), Van den Hul-Omta (CDA), Van Vugt (SP), Walsma (CDA), Broekers-Knol (VVD)

Cultuur:

Holdijk (SGP), De Boer (GL) (voorzitter) , Veling (ChristenUnie), Van den Broek-Laman Trip (VVD), Bierman (OSF) , Luijten (VVD), Ruers (SP), Woldring (CDA) (plv. voorzitter), Tan (PvdA) , Van den Hul-Omta (CDA), Kohnstamm (D66), Witteveen (PvdA) , Dölle (CDA), De Blécourt-Maas (VVD)


Eindverslag VAN DE VASTE COMMISSIES VOOR onderwijs, voor wetenschapsbeleid en hoger onderwijs en voor cultuur ‘)

Vastgesteld 15 januari 2002 




Het onderzoek van dit voorstel heeft de commissies geen aanleiding gegeven tot het maken van opmerkingen.




De voorzitter van de commissie voor Onderwijs,

Jaarsma

De voorzitter van de commissie voor Wetenschapsbeleid en Hoger Onderwijs,

Ginjaar

De voorzitter van de commissie voor Cultuur,

De Boer




De griffier voor dit verslag,

Eliane Janssen



