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Wijziging van de begroting van de uitgaven en de ontvangsten van het Ministerie van Buitenlandse Zaken (V) voor het jaar 2001 (wijziging samenhangende met de Najaarsnota)


‘) Samenstelling:

Buitenlandse Zaken:

Van Gennip (CDA) (voorzitter), Van Eekelen (VVD), Roscam Abbing-Bos (VVD) ( plv. voorzitter), Van den Berg (SGP), Lycklama à Nijeholt (PvdA), Zwerver (GL), Ruers (SP), Van Thijn (PvdA), De Vries (ChristenUnie), Van der Linden (CDA), Rosenthal (VVD), Kohnstamm (D66), Walsma (CDA)

Ontwikkelingssamenwerking:

Van Gennip (CDA), De Beer (VVD), Roscam Abbing-Bos (VVD), Van den Berg (SGP), Hofstede (CDA), Lycklama à Nijeholt (PvdA) (plv.voorzitter), Bierman (OSF), Dees (VVD), Zwerver (GL) (voorzitter), Ruers (SP), Terlouw (D66) , Van Thijn (PvdA), Lodders-Elfferich (CDA), De Vries ChristenUnie)
Europese Samenwerkingsorganisaties:

Eversdijk (CDA) (voorzitter), Schuyer (D66), Veling (ChristenUnie), Van Eekelen (VVD), Jurgens (PvdA), Ketting (VVD), Zwerver (GL), Ruers (SP), Van der Linden (CDA), Castricum (PvdA) (plv. voorzitter), De Blécourt-Maas (VVD), Van de Beeten (CDA)
Eindverslag VAN DE VASTE COMMISSIES VOOR buitenlandse zaken, voor ontwikkelingssamenwerking en voor europese samenwerkingsorganisaties ‘)

Vastgesteld 15 januari 2002 




Het onderzoek van deze voorstellen heeft de commissie geen aanleiding gegeven tot het maken van opmerkingen.




De voorzitter van de commissie voor Buitenlandse Zaken,,

Van Gennip

De voorzitter van de commissie voor Ontwikkelingssamenwerking,

Zwerver

De voorzitter van de commissie voor Europese Samenwerkingsorganisaties,

Eversdijk




De griffier van de commissies,

Baljé



