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Regels in verband met de deelname van onderdanen van nieuwe lid-staten van de Europese Unie aan de verkiezing van de leden van het Europees Parlement op 10 juni 2004 (Tijdelijke spoedwet verkiezingen Europees Parlement 2004)


A 

‘) Samenstelling:

Holdijk (SGP)

Schuyer (D66)

Van Heukelum (VVD)

Luijten (VVD)

Pastoor (CDA)

Meindertsma (PvdA)

Bemelmans-Videc (CDA) (plv.voorzitter)
Dölle (CDA)

Platvoet (GL)

Witteveen (PvdA) (voorzitter) 
Hessing (LPF)

Ten Hoeve (OSF) 

Kox (SP)


Voorlopig verslag VAN DE VASTE COMMISSIE VOOR BINNENLANDSE ZAKEN EN DE HOGE COLLEGES VAN STAAT‘) 
Vastgesteld 20 februari 2004     

Het voorbereidend onderzoek van dit wetsvoorstel heeft de commissie aanleiding gegeven tot het stellen van een enkele vraag. 

De vaste commissie had met belangstelling kennisgenomen van het wetsvoorstel. Zij had een vraag naar aanleiding van een ANP-bericht van 30 januari 2004 met als kop: ‘Turks-Cyprioten mogen in Grieks deel stemmen’. Een op 29 januari 2004 door het parlement van Cyprus aangenomen wet maakt het mogelijk dat ongeveer 100.000 Turks-Cyprioten hun stem uitbrengen voor de verkiezing van het Europees Parlement. Hoe verhoudt de wet van Cyprus zich tot Protocol nr. 10 over Cyprus bij het Toetredingsverdrag? Welke gevolgen heeft bedoelde wet voor de toepassing van de bij of krachtens hoofdstuk Y van de Kieswet gestelde regels? Kan bijvoorbeeld een Turks-Cyprioot die in Nederland woont zich in Nederland laten registreren?

De voorzitter van de commissie,

Witteveen 

De griffier van de commissie,

Nieuwenhuizen. 
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