Fiche 9: Besluit herstelrecht

Titel: 

Initiatief van het Koninkrijk België met het oog op de aanneming van een besluit van de Raad tot oprichting van een Europees Netwerk van nationale contactpunten voor het herstelrecht

Datum Raadsdocument: 
4 juli 2002
nr. Raadsdocument: 
10575/02

nr. Commissiedocument:
 n.v.t (lidstaatinitiatief)

Eerstverantwoordelijke ministerie:
 JUST i.o.m. BZ

Behandelingstraject in Brussel: 

Aangemeld voor CATS, wordt vermoedelijk voorbesproken in werkgroep samenwerking in strafrechtelijke aangelegenheden.

Consequenties voor EG-begroting in EURO (per jaar): geen

Korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Het voorstel beoogt te komen tot oprichting van een informatiepunt inzake herstelrecht in de EU. Onder meer ter voeding van het informatiepunt wordt de vorming van een netwerk beoogd van in het bijzonder beleidsverantwoordelijken op het terrein van het herstelrecht. Herstelrecht is een belangrijke aanvulling op het klassieke strafrecht. Onder herstelrecht wordt verstaan een integrale visie op de strafrechtprocedure, waarin de behoeften van het slachtoffer prioritair zijn en de verantwoordelijkheid van de dader op een positieve manier wordt benadrukt. Herstelrecht houdt een brede aanpak in waarbij het materiele en immateriële herstel van de verstoorde relatie tussen het slachtoffer, de gemeenschap en de dader een algemeen en leidinggevend beginsel van het strafrecht vormt. Bevordering van bemiddeling tussen dader en slachtoffer, een belangrijke vorm van herstelrecht, is dwingend voorgeschreven in het Kaderbesluit slachtofferzorg van de EU van 15 maart 2001.

Rechtsbasis van het voorstel: art. 34, lid 2 onder c van het EU Verdrag

Comitologie: n.v.t.

Subsidiariteit, proportionaliteit, deregulering: 

Positief, immers uitwisseling van informatie en best practices tussen lidstaten  vergt een voorziening op Europees niveau.

Nederlandse belangen: 

Het uitwisselen van informatie over herstelrechtelijke initiatieven in de verschillende lidstaten van de EU. Daarnaast is, evenals in de conclusies van Tampere, een actiepunt van het kabinet te komen tot alternatieven voor de afdoening van strafzaken ter voorkoming van afdoening door de rechter. Herstelrecht draagt bovendien bij aan de versteviging van de positie van het slachtoffer en kan volgens onderzoek  eveneens bijdragen aan voorkomen van recidive in bijzonder door jonge daders.

Consequenties voor nationale regelgeving/beleid c.q. decentrale overheden (betrokkenheid IPO/VNG) vooralsnog geen

Rol EP in de besluitvormingsprocedure: Raadpleging ex. artikel 39 EU-verdrag.

