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EERSTE KAMER DER STATEN-GENERAAL

EBEK nr. 88

Bezoekersadres
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Postadres
Postbus 20017 , 2500 EA  Den Haag
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e-mail
Kim.vandooren@eerstekamer.nl

Aan
 Leden en plv. leden van de bijzondere commissie voor de JBZ-Raad

Afzender
 K. van Dooren

Datum
 15 november 2002

Betreft
 Informatie m.b.t. Parlopol

Op verzoek van uw commissie staat op 19 november a.s. een voortgangsbericht over Parlopol geagendeerd onder agendapunt 3. 

In de resolutie die werd opgesteld tijdens de interparlementaire conferentie over de democratische controle op Europol, gehouden op 7 en 8 juni 2001 in Den Haag werden de nationale parlementen en het Europees Parlement opgeroepen een netwerk op te zetten voor de uitwisseling van informatie “Parlopol”. In dezelfde resolutie werd het Belgische Parlement, zijnde het land met het komende EU-voorzitterschap, gevraagd een volgende interparlementaire bijeenkomst te organiseren om de follow-up ter hand te nemen.

Het Belgische Parlement heeft hier gehoor aan gegeven en heeft een bijeenkomst georganiseerd op 15/16 oktober 2001. Bij die bijeenkomst was bekend dat er in de JBZ-Raad inmiddels geïnventariseerd werd welke aanpassingen van de Europol-overeenkomst wenselijk waren. Men achtte het noodzakelijk op deze ontwikkelingen in te springen en in een resolutie werd het Spaanse parlement opgeroepen een volgende interparlementaire bijeenkomst te organiseren in de eerste helft van 2002. Deze bijeenkomst zou moeten worden voorbereid door een werkgroep waarin Zweedse, Belgische en Nederlandse en Spaanse parlementariërs wensen zouden formuleren m.b.t. de herziening van de Europol-overeenkomst, in het bijzonder om de democratische controle op Europol te versteken.

Het Spaanse voorzitterschap heeft hier echter geen gevolg aan gegeven.

Wel werd op 26 februari 2002 een mededeling uitgebracht door de Europese Commissie (COM (2002) 95) m.b.t. de democratische controle op Europol, waarin uitgebreid werd gerefereerd aan de conferentie die in Den Haag had plaatsgevonden.  
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