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Geachte Voorzitters,










Naar aanleiding van uw brief van 11 oktober jl. doe ik u hierbij toekomen de antwoorden op een aantal vragen en opmerkingen die u mij heeft doen toekomen met betrekking tot de handel in broeikasgassen en met name het richtlijnvoorstel terzake van de Europese Commissie. Echter voor ik hier op inga stel ik met voldoening vast dat ook de Eerste Kamer onderschrijft dat de Nederlandse inzet gericht is op het behoud van het oorspronkelijke voorstel van de Commissie. 

De leden merken daarbij op dat er een evaluatiemoment ingebouwd zou moeten worden om te beoordelen of het Europese systeem door emissiehandel wel voldoet. Ook de Europese Commissie en de lidstaten hebben de wenselijkheid van een evaluatie gezien. Om die reden is een artikel in het eerdergenoemde richtlijnvoorstel ingebouwd, die de Europese Commissie dwingt tot een dergelijke evaluatie. Waar in een eerdere fase het richtlijnvoorstel de mogelijkheid voor evaluatie bevatte, tendeert de richtlijn thans naar een verplichting voor de Europese Commissie. Daarbij moet ondermeer worden ingegaan op het functioneren van de markt van emissierechten en eventuele marktverstoringen. Uiterlijk 30 juni 2006 zal de Europese Commissie de rapportage aan het Europees Parlement en de Raad toesturen.

De leden geven aan dat vóór de vaststelling van de richtlijn de te verwachten uitvoerings- en handhavingsproblemen grondig onderzocht dienen te zijn. De uitvoerings- en handhavingsproblematiek hangt direct samen met de monitorings- en verificatieverplichtingen. Mijns inziens kan daarbij een procedure worden gehanteerd die gelijkenis vertoont met de monitorings- en verificatieverplichtingen die thans worden ontwikkeld in het kader van het systeem van verhandelbare NOx-emissierechten. Dat systeem heeft globaal betrekking op dezelfde groep van bedrijven. Ik voorzie op dat punt geen onoplosbare problemen. 

De leden geven aan dat het ongewenst is dat andere bedrijfstakken, bijvoorbeeld de transportsector, en/of de huishoudens, in een later stadium met onevenredig zware reductieverplichtingen worden geconfronteerd. Ik ben dit met de leden eens. Om die reden wordt thans uitvoering gegeven aan het voornemen zoals genoemd in de Evaluatienota Klimaatbeleid (Kamerstukken II 2001-2002, 28 240 nrs. 1 en 2) om streefwaarden vast te stellen voor de afzonderlijke sectoren. Daarmee wordt helder welke doelgroep voor welke verplichting gesteld wordt. In genoemde evaluatienota is aangegeven dat indien de streefwaarde dreigt te worden overschreden, in eerste instantie binnen de sector naar een oplossing moet worden gezocht.

De leden geven voorts aan dat het toewijzen van emissierechten op basis van een historische referentie verre van eenvoudig zal zijn. Ondermeer doet dat de vraag rijzen of het veilen van rechten niet de voorkeur verdient, eventueel in een vervolgfase. Met betrekking tot het veilen van rechten heb ik recent, met het verslag van de EU-Milieuraad van 17 oktober jl. mijn standpunt nader geëxpliciteerd. Kortheidshalve verwijs ik naar dat verslag.

Met betrekking tot de overige opmerkingen en vragen van de leden merk ik het volgende op. Ik ben het eens met het hanteren van het principe de vervuiler betaalt bij de introductie van de rechten. De leden geven voorts aan dat, vanwege de keuze voor een ruime verhandelbaarheid van de rechten, mag worden aangenomen dat de administratie ingewikkelder en omvangrijker zal worden en dat daarmee de uitvoeringskosten zullen toenemen. Daarbij spreken de leden de verwachting uit dat tegen de achtergrond van een verwachte stijging van de prijs van emissierechten, de rechten uit speculatieve overwegingen zouden kunnen worden aangeschaft. Ik ben van mening dat hier een evenwicht gevonden moet worden. Het betrekken van een groot aantal mogelijke deelnemers bevordert de liquiditeit. Dit is gunstig voor een goede prijsvorming en voorkomt marktmacht. Speculatie in combinatie met marktmacht vind ik uitdrukkelijk ongewenst. 

Ten aanzien van de suggestie om ook de klanten, in plaats van de producenten, de uitstootrechten toe te kennen om daarmee een betere allocatie te bevorderen en vernieuwing/modernisering van de productie te stimuleren, merk ik op dat al bij de eerste bespreking in de Milieuraad, op 12 december 2001, duidelijk werd dat voor een zogenoemde indirecte aanpak geen draagvlak binnen de Europese Unie is. Om concurrentieverstoring te voorkomen is het noodzakelijk een keuze voor directe of indirecte aanpak binnen de EU te harmoniseren. Voorts is uit de studie met betrekking tot de allocatie van emissierechten, die onder regie van het Ministerie van Economische Zaken is uitgevoerd, gebleken dat een dergelijke indirecte allocatie complex is. Dit hangt ondermeer samen met de moeilijk te bepalen herkomst van de elektriciteit. Deze bepaling is nodig ondermeer vanwege de gehanteerde hoeveelheidsgrens waarmee niet alle elektriciteitsopwekking onder de werkingssfeer van de richtlijn valt. Naast deze complicerende factor gelden complicaties in verband met het grensoverschrijdend karakter van de elektriciteitsketen. 

Met betrekking tot de opmerking dat de ondergrens van 20 megawatt verlaagd zou moeten worden, geldt dat een dergelijke verlaging het aantal deelnemers aan het systeem aanzienlijk zou doen toenemen. Daarmee neemt ook de omvang van de operatie ten behoeve van de eerste allocatie van de emissierechten toe. Binnen de EU wordt ervoor gekozen te starten met een overzichtelijk aantal deelnemers waaraan verplichtingen worden opgelegd, terwijl in een latere fase een uitbreiding van dat aantal mogelijk is. 

Dat de chemische industrie buiten de richtlijn zou vallen is mijns inziens een misverstand. De ondergrens van 20 megawatt met betrekking tot de energieactiviteiten heeft ook betrekking op de installaties van de chemische industrie (ketels en fornuizen), waardoor in de praktijk een chemisch bedrijf van enige omvang onder de werkingssfeer van de richtlijn zal vallen.

Ten aanzien van de concurrentiepositie ten opzichte van de rest van de wereld wordt onderzoek uitgevoerd, dat thans in een finaal stadium verkeert. Resultaten van dat onderzoek wijzen uit dat klimaatbeleid invloed heeft op de concurrentiepositie van met name de energie-intensieve sectoren, maar dat deze invloed beperkt is. Bovendien zijn de gevolgen voor de concurrentiepositie beperkter bij emissiehandel dan bij andere instrumenten.

De rol van de bestaande instrumenten zal nader worden bezien bij de toedeling van de rechten. Uitgangspunt is de methodiek van het richtlijnvoorstel die gebaseerd is op het vaststellen van een absoluut plafond per inrichting. Ervan uitgaande dat het wenselijk is de verworvenheden van het Benchmarkconvenant te behouden, zal, binnen de kaders die de richtlijn biedt, bij verder onderzoek naar de verdeling van de rechten bezien worden op welke wijze de aansluiting met het tot dusverre gevoerde beleid vorm kan krijgen. Daarbij is ondermeer van belang dat de administratieve lasten van de allocatiemethode voor de overheid en de bedrijven beperkt moet blijven en een goede handhaafbaarheid mogelijk is. 

Met betrekking tot de 50/50 verdeling heb ik in de richting van de Tweede Kamer aangegeven dat er na invoering van een systeem van emissiehandel in de Europese Unie geen strikte scheiding meer gemaakt kan worden tussen binnenlandse en buitenlandse inspanningen. (Kamerstukken װ, 2002-2003, 28663, hr.1) 

De voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal heb ik een afschrift van deze brief gezonden. Ik vertrouw erop u hiermee voldoende geïnformeerd te hebben.

Hoogachtend,

de Staatssecretaris van Volkshuisvesting, 

Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer,

drs. P.L.B.A. van Geel

cc:

De Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Postbus 20018

2500 EA Den Haag
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