Fiche 7: Mededeling terugkeerbeleid

Titel: 

Mededeling van de Europese Commissie over een communautair terugkeerbeleid ten aanzien van personen die illegaal in de Europese Unie verblijven.
Datum stuk: 


14 oktober 2002

nr. Raadsdocument:. 
13164/02

nr. Commissiedocument: 
COM(2002)564 def

Eerstverantwoordelijke ministerie: 
JUST i.o.m. BZ, VWS

Behandelingstraject in Brussel: 

Werkgroep Migratie-verwijdering, Strategisch Comite voor immigratie, grenzen en asiel, JBZ-Raad.

Consequenties voor EG-begroting in EURO (per jaar): 

Geen. De Commissie zal gevraagd worden t.z.t. de financiële consequenties van de toekomstige voorstellen exact aan te geven.

Korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

In oktober 2002 heeft de Commissie een mededeling uitgebracht betreffende een communautair terugkeerbeleid ten aanzien van personen die illegaal in de Europese Unie verblijven. Daarin schetst zij het raamwerk voor een brede aanpak van dit probleem. De Commissie identificeert een viertal thema’s waarbinnen maatregelen moeten worden genomen ten einde te komen tot een communautair terugkeerbeleid:

· operationele samenwerking; 

· gemeenschappelijke minimumnormen om samenwerking te vergemakkelijken;

· gemeenschappelijk terugkeerprogramma (vrijwillige en verplichte terugkeer);

· samenwerking met derde landen

De mededeling bevat een voorstel voor een actieplan waarin een aantal voorstellen nader is uitgewerkt. Het Deens Voorzitterschap heeft inmiddels een eerste voorstel voor een gedetailleerde uitwerking hiervan gedaan en een roadmap opgesteld voor de termijnen waarbinnen maatregelen genomen moeten worden. Nederland hecht veel belang aan de ontwikkeling van een communautair terugkeerbeleid en acht het actieplan daarvoor een goede basis. Het bevat verschillende voorstellen die al eerder door Nederland zijn bepleit door middel van de Nederlandse reactie op het groenboek van de Commissie over een communautair terugkeerbeleid. 

Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t. aangezien het een mededeling betreft.

Comitologie: n.v.t.

Subsidiariteit, proportionaliteit, deregulering: 

Positief. Het voorstel past in de plannen, voortvloeiend uit de conclusies van Tampere, Laken en Sevilla om een gemeenschappelijk asiel- en migratiebeleid te ontwikkelen.

Nederlandse belangen: 

Nederland is in het kader van de bestrijding van de illegale immigratie voorstander van gemeenschappelijke maatregelen op het terrein van terugkeer. Nederland acht het daarbij van belang om in dit kader de operationele samenwerking te intensiveren en te harmoniseren. Daarnaast zijn de ontwikkeling van gemeenschappelijke normen, het opstellen van geïntegreerde terugkeerprogramma’s en de samenwerking met derde landen onontbeerlijk. De gedetailleerde uitwerking van het actieplan dat op basis van deze mededeling door het Deens Voorzitterschap is opgesteld, wordt voor een eerste bespreking aan de JBZ-Raad van 28/29 november 2002 voorgelegd.

Consequenties voor nationale regelgeving/beleid c.q. decentrale overheden (betrokkenheid IPO/VNG) 
Gezien de aard van de voorstellen kan thans nog niet worden beoordeeld in hoeverre er consequenties zijn voor de nationale regelgeving.

Rol EP in de besluitvormingsprocedure: 

n.v.t. aangezien het een mededeling betreft die het EP ter informatie is toegegaan.

