Ik deel aan de Kamer mede dat op 17 december jl. is ingekomen de aanvullende geannoteerde agenda met bijlagen voor de JBZ-Raad 19 en 20 december jl. In de aanbiedingsbrief  wordt instemming gevraagd voor de " ontwerpverordening Dublin II" zoals vervat in raadsdocument 14990/02 en de preambule zoals vervat in ASILE 15/02 , waarover de Raad via een stille instemmingsprocedure overeenstemming heeft bereikt. 

De Eerste Kamer heeft op 17 december 2002 reeds besluiten genomen t.a.v. bij de geannoteerde agenda voorgelegde ontwerpbesluiten voor de JBZ-Raad van 19 en 20 december jl. en de minister van Justitie daarover geïnformeerd. Daarbij werd meegedeeld dat de aanvullende geannoteerde agenda wegens de late ontvangst nog niet betrokken kon worden in de werkzaamheden van de Kamer.

De bijzondere commissie voor de JBZ-raad heeft zich heden over de agenda met bijlagen  voor de JBZ-Raad van 19 en 20 december jl. en de " ontwerpverordening Dublin II"  beraden.

De commissie adviseert als volgt: 

Instemming kan  alsnog verleend worden aan de ontwerpbesluiten geagendeerd onder de nummers: 2a en GC5 en de " ontwerpverordening Dublin II" zoals vervat in de documenten 14990/02 en ASILE 15/02. Voor het overige blijft de besluitvorming van de Kamer d.d. 17 december 2002 in stand.

Ik stel de Kamer voor dit advies te volgen.

(Aldus wordt besloten.)

