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Fiche 8: Mededeling begrotingsbeleid

Titel: 

Mededeling van de Commissie aan de Raad en het Europees Parlement – Verbetering van de coördinatie van het begrotingsbeleid.

Datum Raadsdocument: 
26 november 2002

nr. Raadsdocument: 
14997/02

nr. Commissiedocument: 
COM(2002)668 def

Eerstverantwoordelijke ministerie: 
FIN i.o.m. BZ, SZW, BZK, OCW

Behandelingstraject in Brussel: 
EFC, Ecofin en Eurogroep. De Commissie stelt voor dat de ER tijdens de voorjaarsvergadering een resolutie aanneemt waarin de lidstaten hun committering aan het naleven van het Pact herbevestigen (“Resolution to reinforce the co-ordination of budgetary policies”).
Consequenties voor EG-begroting in EURO (per jaar): geen

Korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

· De Commissie reageert met deze mededeling op de conclusie van de ER Barcelona over de noodzaak tot versterking van de huidige mechanismen voor budgettaire beleidscoördinatie en het verzoek aan de Commissie om voor de voorjaarsvergadering 2003 voorstellen te doen voor het versterken van de economische beleidscoördinatie. De Commissie stelt dat deze verbeteringen binnen het raamwerk van het huidige verdrag en Stabiliteits- en Groeipact kunnen worden gedaan.

· De mededeling doet voorstellen voor een betere interpretatie van het Stabiliteits- en Groeipact, bijvoorbeeld door houdbaarheid van de overheidsfinanciën een centrale doelstelling te laten worden, door duidelijke afspraken voor te stellen over het aanpassingspad voor lidstaten op weg naar “close to balance or in surplus”, en door het voorkomen van pro-cyclisch beleid in economisch gunstige tijden. 

· Onder dit kopje stelt de Commissie ook voor kleine, tijdelijke verslechteringen van de overheidsfinanciën toe te staan onder bepaalde voorwaarden. Een kleine, tijdelijke verslechtering van de overheidsfinanciën zou volgens de Commissie overwogen kunnen worden bij grote structurele hervormingen (zoals belastinghervormingen of productieve investeringen) die de werkgelegenheid of het groeipotentieel van een land verhogen in lijn met de Lissabonstrategie en/of die de lange-termijn onderliggende budgettaire positie van een land verbeteren. De betreffende lidstaat moet “substantiële vooruitgang” hebben geboekt richting een begrotingspositie nabij evenwicht of in overschot en het schuldniveau van de lidstaat moet onder de 60% BBP liggen. Verder moet de lidstaat aantonen dat er duidelijke economische en budgettaire voordelen verbonden zijn aan de voorgestelde hervorming en moet de Commissie overtuigd zijn dat er een realistische en duidelijke deadline bestaat voor het terugkeren naar een begrotingspositie nabij evenwicht of in overschot.  

· Daarnaast doet de Commissie voorstellen voor verbetering van de implementatie van het Pact. In dit verband wordt gesuggereerd dat de Europese Raad een nieuwe Resolutie over het Pact moet aannemen. Verder noemt men onder andere de noodzaak tot verbetering van de analyse van beleid (via hogere kwaliteit van statistieken van lidstaten en meer aandacht voor de kwaliteit van de overheidsfinanciën), een vergroting van de effectiviteit van procedures (bijvoorbeeld door de toepassing van de bestaande buitensporigtekortprocedure op landen met een hoge schuld te verduidelijken) en grotere transparantie over de implementatie het Pact.

Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t. (mededeling)

Comitologie: n.v.t. (mededeling)
Subsidiariteit, proportionaliteit, deregulering: n.v.t. (mededeling)

Nederlandse belangen:  

Nederland heeft als lidstaat binnen het eurogebied belang bij een gezonde economische ontwikkeling in de andere lidstaten van het eurogebied. De coördinatie van het budgettaire beleid van de lidstaten maakt hiervan een wezenlijk onderdeel uit. Goede afspraken over het raamwerk voor deze coördinatie en de procedures zijn dus essentieel. Dit is in lijn met het regeerakkoord waarin wordt gesteld dat “aan de handhaving van het Stabiliteitspact zal strikt de hand moeten worden gehouden”.

Consequenties voor nationale regelgeving/beleid c.q. decentrale overheden (betrokkenheid IPO/VNG) n.v.t. (mededeling)

Rol EP in de besluitvormingsprocedure:  n.v.t. (mededeling)

