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Titel: 

Voorstel voor een richtlijn van het Europees Parlement en de Raad betreffende de kwaliteit van het zwemwater.

Datum Raadsdocument:  
5 november 2002

nr. Raadsdocument:  
13789/02

nr. Commissiedocument: 
COM(2002)581 def

Eerstverantwoordelijke ministerie:  
V&W (uitvoering en rapportages) in nauw overleg met 







VROM (normstelling en wetgeving), i.o.m. LNV

Behandelingstraject in Brussel: Raadswerkgroepen Milieu en Milieuraad 

Consequenties voor EG-begroting in EURO (per jaar): 

Geen additionele middelenimplicaties dan de huidige krachtens de richtlijn van 1976.

Korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Het doel van de zwemwaterrichtlijn is het beschermen van de gezondheid van zwemmers in oppervlaktewateren (binnenwateren, kustwater), met inachtneming van het behoud, de bescherming en verbetering van de kwaliteit van het milieu. De huidige zwemwaterrichtlijn is, zowel wetenschappelijk als beheermatig gezien, verouderd en dient gemoderniseerd te worden. In deze herziene richtlijn worden bepalingen neergelegd met betrekking tot de monitoring en de indeling van de zwemwaterkwaliteit in kwaliteitsklassen (uitstekend, goed en slecht) alsmede de verstrekking van informatie daarover aan het publiek en de Europese Commissie. 

De richtlijn gaat uit van een te behalen ‘goede zwemwaterkwaliteit’ op aangewezen zwemlocaties. Voor die plaatsen die binnen de gestelde termijn niet voldoen aan de ‘goede zwemwaterkwaliteit’ dienen (beheer-)maatregelen genomen te worden. 

Rechtsbasis van het voorstel: art. 175, eerste lid EG-verdrag (gekwalificeerde meerderheid).

Comitologie: regelgevend comité. 

Subsidiariteit, proportionaliteit, deregulering:

Positief; de richtlijn zal bijdragen aan uniforme waterkwaliteitseisen voor het zwemmen in oppervlaktewateren (kust- en binnenwateren) in de lidstaten. 

Nederlandse belangen:

Nederland hecht groot belang aan zwemwater van goede kwaliteit. Bovendien is het goed om Europees af te stemmen zodat een Europese basiskwaliteit wordt afgesproken en zwemwaterlocaties op een uniforme manier met elkaar vergeleken kunnen worden. Voor Nederland is het van belang dat de verplichtingen die voortvloeien uit de nieuwe zwemwaterrichtlijn haalbaar, uitvoerbaar en handhaafbaar zijn en geen disproportionele kosten met zich mee brengen. Nederland pleit voor optimale afstemming van de nieuwe zwemwaterrichtlijn met de kaderrichtlijn Water. De zwemwaterrichtlijn mag niet vooruitlopen op en geen extra eisen stellen aan de doelstellingen en maatregelen van de EU kaderrichtlijn Water. 

Consequenties voor nationale regelgeving/beleid c.q. decentrale overheden (betrokkenheid IPO/VNG) 
De Europese zwemwaterrichtlijn zal naar verwachting worden geïmplementeerd met uitvoeringsmaatregelen krachtens de WWH, WVO, WM en WHVZ

Rol EP in de besluitvormingsprocedure: Co-decisie.

