Fiche 3: Richtlijn toegang/verblijf derdelanders studie

Titel: 

Voorstel voor een richtlijn van de Raad betreffende de voorwaarden voor toegang en verblijf van onderdanen van derde landen met het oog op studie, beroepsopleiding of vrijwilligerswerk.

Datum Raadsdocument: 
9 oktober 2002

nr. Raadsdocument: 
12623/02

nr. Commissiedocument: 
COM(2002)548 def

Eerstverantwoordelijke ministerie: 
JUST i.o.m. BZ, OCW, SZW, VWS

Behandelingstraject in Brussel: 

Werkgroep migratie (toelating), Strategisch comité voor immigratie, grenzen en asiel; JBZ-Raad.

Consequenties voor EG-begroting in EURO (per jaar): geen 

Korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Het richtlijnvoorstel betreft het regelen van de voorwaarden voor toegang en verblijf van onderdanen van derde landen met het oog op studie, beroepsopleiding of vrijwilligerswerk. In het voorstel worden vier categorieën onderdanen van derde landen onderscheiden: studenten, scholieren, onbezoldigde stagiairs en vrijwilligers. De toelating voor studiedoeleinden heeft voornamelijk betrekking op het hoger onderwijs. Verder zijn bepalingen opgenomen om de uitwisseling van scholieren in het voortgezet onderwijs tussen de Europese Unie en derde landen te bevorderen. Ten slotte bevat het voorstel bepalingen met betrekking tot vrijwilligers, omdat zij in bepaalde gevallen problemen ondervinden om in aanmerking te komen voor een verblijfstitel. Behalve algemene toelatingsvoorwaarden worden in het voorstel de specifieke toelatings-voorwaarden voor elk van de genoemde categorieën afzonderlijk vastgesteld. Het doel van de richtlijn is naast harmonisatie van de toegang tot lidstaten ook de mobiliteit van studenten tussen de lidstaten te vergemakkelijken, zodat de situatie in de Europese Unie aansluit bij de toenemende internationalisering van het onderwijs.

Rechtsbasis van het voorstel: 

Artikel 63, lid 3, onder a, en lid 4, van het EG-verdrag (besluitvorming met unanimiteit)

Comitologie: n.v.t.

Subsidiariteit, proportionaliteit, deregulering: 

Positief; de Europese Raad van Tampere erkende de noodzaak voor afstemming van de nationale wetgevingen over de voorwaarden van toelating en verblijf van onderdanen van derde landen met het oog op studie, beroepsopleiding of vrijwilligerswerk. Voor de uitwerking van deze afspraak is communautair optreden noodzakelijk. De onderhavige richtlijn vormt een aanvulling op de initiatieven die de Commissie op het gebied van immigratie met het oog op werk en gezinshereniging reeds heeft genomen om de nationale wetgevingen inzake de toegangs- en verblijfsvoorwaarden voor onderdanen van derde landen op elkaar af te stemmen, teneinde een volledig juridisch kader tot stand te brengen waarin de toegangsvoorwaarden zijn gekoppeld aan het verblijfsdoel. Deze richtlijn is het sluitstuk hiervan.

Nederlandse belangen: 

Nederland is, in lijn met de conclusies van Tampere, voorstander van een meer communautaire aanpak van het migratiebeleid. Daarbij kan deze richtlijn in het licht van discussies rond het stimuleren van kenniseconomie waardevol blijken.

Consequenties voor nationale regelgeving/beleid c.q. decentrale overheden (betrokkenheid IPO/VNG) 
Implementatie van de richtlijn in de huidige vorm vereist wijziging van de Vreemdelingencirculaire 2000.

Rol EP in de besluitvormingsprocedure: advies

