22112, 256 [3] Mededeling / richtlijnen / besluit nucleaire veiligheid

1)
Titel: 
Mededeling van de Commissie aan de Raad en het Europees Parlement: nucleaire veiligheid in het kader van de Europese Unie.

Inhoudende voorstellen voor:

A) Een kaderrichtlijn waarin de fundamentele verplichtingen en algemene beginselen op het gebied van de veiligheid van nucleaire installaties, die in de uitgebreide Unie in bedrijf zijn of worden ontmanteld, zijn vastgelegd, om te zijner tijd gemeenschappelijke veiligheidsnormen en controlemechanismen in te voeren die moeten waarborgen dat in de gehele uitgebreide Unie gemeenschappelijke methodes en criteria worden toegepast.

B) een richtlijn inzake radioactief afval

Alleen van het hierna genoemde ontwerpbesluit is een formeel Commissiedocument beschikbaar.

C) ontwerp voor van een besluit van de Raad waarbij de Commissie wordt gemachtigd om te onderhandelen over een samenwerkingsovereenkomst tussen Euratom en de Russische Federatie op het gebied van de handel in nucleair materiaal. 

Datum Raadsdocument: 
(mededeling) 20 december 2002

Nr. Raadsdocument: 
(mededeling) 15875/02 ATO 154







(C) 14035/02  ATO 132

Nr. Commissiedocument
(mededeling) COM (2002)605







(C) SEC(2002) 1216 final

Van de twee ontwerprichtlijnen is slechts een concepttekst beschikbaar en nog geen formeel Commissiedocument.

Eerstverantwoordelijke ministerie: 
ad A + B: VROM; ad C: EZ

Behandelingstraject in Brussel: 

· ad A en B: Commissie art. 31 Euratom, Economisch en Sociaal Comité, Raadswerkgroep Atoomvraagstukken, Raad

· ad C: Raadswerkgroep Atoomvraagstuken, Raad

Consequenties voor EG-begroting in EURO (per jaar): 

ad A: ca. € 600.000/jr; ad B: ca. € 75.000/jr, ad C: geen

Korte inhoud en doelstelling van de Mededeling: 

In het vervolg wordt informatie gegeven over de Mededeling. Voor zover beschikbaar, wordt informatie toegevoegd over de onderdelen (richtlijnvoorstellen A en B, besluit C) van het pakket maatregelen, dat in de mededeling wordt aangekondigd.

Doelstelling van de voorgestelde Communautaire aanpak inzake de nucleaire veiligheid is het garanderen van de uniforme toepassing van wettelijk vastgelegde standaarden voor nucleaire veiligheid binnen de gehele Europese Unie. 

De belangrijkste inhoudelijke punten van de voorgestelde communautaire aanpak zijn de volgende:
ad A:

· per 1 jan 2004 treedt een communautair systeem van verplichte veiligheidsnormen in werking tezamen met een Europees systeem van toezicht op nakoming van de veiligheidsnormen;

· voor de ontmanteling van kerncentrales dienen fondsen van voldoende omvang te worden opgebouwd. De beheerssystemen voor deze fondsen dienen aan betrouwbaarheidseisen te voldoen;

ad B:

per 2008 dienen EU-lidstaten een besluit te hebben genomen over de eindberging van het nucleair afval. Deze eindberging dient uiterlijk in 2018 te zijn gerealiseerd;

ad C:

het verlenen van een mandaat aan de Commissie voor het aangaan van onderhandelingen inzake een nucleaire handelsovereenkomst tussen Euratom en de Russische Federatie om de aanvoer van brandstof voor m.n. Oost-Europese kerncentrales te verzekeren.

Rechtsbasis van het voorstel: 

ad A en B: de Commissie stelt artikel 30 van het Euratom verdrag voor. Dit artikel is gericht op ‘de bescherming van de gezondheid van de bevolking en werknemers tegen de aan ioniserende straling verbonden gevaren’. In een arrest van 10 december 2002 verklaart het Europese Hof Euratom op grond van dit artikel bevoegd op het terrein van de veiligheid van kerncentrales. Tot nog toe was de gangbare interpretatie van het Euratom verdrag, dat deze bevoegdheid bij de lidstaten berust. De implicaties van het arrest voor de voorstellen A en B worden op dit moment onderzocht.

ad C: art. 101 van het Euratom verdrag.

Comitologie: n.v.t.

Subsidiariteit, proportionaliteit, deregulering: 

Ad A en B: Wordt naar aanleiding van het onder 10 b) genoemde arrest nog onderzocht; 

Ad C: Subsidiariteittoets is positief; op grond van art. 101 van het Euratom verdrag is de Commissie bevoegd tot het sluiten van akkoorden met derde landen inzake de handel in nucleaire materialen. Hiervoor zijn precedenten. 

Nederlandse belangen:

Ad A: De mogelijkheid bestaat dat de voorstellen conflicterend zijn met de Nederlandse wetgeving, regels en/of verantwoordelijkheden. Zeker gesteld moet worden, dat dergelijke bindende gemeenschappelijke normen bijdragen aan de nucleaire veiligheid en niet leiden tot verwarring en onduidelijkheid. Bovendien is de toegevoegde waarde van de Commissievoorstellen onduidelijk. De Commissie laat na om de relatie met het enige systeem van internationaal aanvaarde veiligheids-normen helder te maken. Nederland heeft de internationale IAEA normen geadopteerd en is voorstander van koppeling met deze normen. 

Ad B: De voorstellen inzake eindberging van nucleair afval conflicteren met het Nederlandse beleid om dergelijk afval voor langere tijd bij COVRA bovengronds in tussenopslag te houden. Voor deze tussenopslag zijn en worden grote investeringen gedaan.

Ad C: Het belang van het verrijkingsbedrijf URENCO in Almelo. Voorkomen moet worden dat de Russische Federatie verrijkt uranium tegen dumpprijzen in de EU kan aanbieden aangezien dergelijke oneigenlijke concurrentie het voortbestaan van URENCO in gevaar kan brengen.

Consequenties voor nationale regelgeving/beleid c.q. decentrale overheden (betrokkenheid IPO/VNG) 
Ad A en B: mogelijke consequenties zijn nog niet te overzien.

Ad C: geen consequenties

Rol EP in de besluitvormingsprocedure: Adviesrecht ingevolge van het Euratom verdrag.
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