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De Voorzitter van de Eerste Kamer der Staten-Generaal





Den Haag, 28 januari 2003

Geachte heer Braks,

In de commissievergadering van de bijzondere commissie voor de JBZ-Raad werd op 21 januari jl. geconstateerd dat de fracties verdeeld waren m.b.t. de ontwerprichtlijn rechtsbijstand. Een meerderheid, te weten de fracties van CDA, VVD en ChristenUnie, bleek in te kunnen stemmen met de voorgelegde ontwerptekst. De partijen die niet wensten in te stemmen gaven te kennen eraan te hechten dat hun overwegingen tegen instemming kenbaar gemaakt zouden worden. In die zin heb ik u bericht over de uitkomst van de vergadering van de bijzondere commissie voor de JBZ-Raad. Het voorgelezen instemmingsbesluit bevat derhalve de argumenten zoals de PvdA, Groen Links en D66 die wensten te belichten.

Ik wens te benadrukken dat de minister van Justitie in het instemmingsbesluit van de commissie geen nalatigheid wordt verweten. De drie fracties constateerden dat zij pas tijdens de zeswekentermijn zijn geattendeerd op de bezwaren van het Europees Parlement. Deze bezwaren hadden in een eerder stadium kunnen blijken indien de minister - eigener beweging - in de annotaties had gewezen op het duidelijke verschil van mening tussen Raad en Europees Parlement. Maar dit heeft de minister van Justitie – zoals overigens gebruikelijk – niet gedaan.  

Terwijl de commissie de minister van Justitie in dezen geen nalatigheid verwijt, achten alle fracties het voor de toekomst gewenst geïnformeerd te worden over belangrijke verschillen van inzicht tussen Raad en Europees Parlement welke tijdens de onderhandelingen aan het licht treden. 

De JBZ-bewindslieden zullen overeenkomstig geïnformeerd worden.

Hoogachtend,

De voorzitter van de bijzondere commissie voor de JBZ-Raad,

J. Kohnstamm
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