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Fiche 7: Mededeling: Meer onderzoek voor Europa

Titel: 

Mededeling van de Commissie “Meer onderzoek voor Europa – Naar 3% van het BBP”

Datum Raadsdocument: 
16 september 2002

nr. Raadsdocument: 
12044/02

nr. Commissiedocument: 
COM(2002)499 def

Eerstverantwoordelijke ministerie:
EZ i.o.m. OCW, FIN

Behandelingstraject in Brussel: 
CREST (Scientific and Technological Research Committee)  en de Raad Concurrentievermogen De Commissie komt vervolgens in het voorjaar van 2003 met een actieplan waarin prioriteiten zullen worden gesteld.

Consequenties voor EG-begroting in EURO (per jaar): Geen.

Korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De Europese Raad in Barcelona (voorjaar 2002) heeft de ambitie uitgesproken om de uitgaven voor R&D in de gehele EU te verhogen zodat zij tegen 2010 3% van het BBP benaderen. Tweederde van deze nieuwe investering moet afkomstig zijn uit de particuliere sector. Versterking van het R&D en innovatiesysteem is essentieel om de Lissabondoelstelling te realiseren. Dat wil zeggen de Europese Unie te ontwikkelen tot “de meest concurrerende en dynamisch kenniseconomie ter  wereld, in staat tot duurzame economische groei met meer en betere banen en grotere sociale samenhang”. Het behalen van deze doelstelling loopt onder andere gevaar door de grote en toenemende kloof in R&D-investeringen tussen de EU, de Verenigde Staten en Japan. Deze mededeling moet een debat op gang brengen over de wijze waarop de doelstelling m.b.t. R&D investeringen bereikt kan worden. Daartoe wordt een breed scala aan beleidsdoelen geïdentificeerd; deze bestaan uit het intensiveren van acties die reeds voorzien zijn in het kader van de Lissabon-strategie en de Europese Kennisruimte en door nieuwe initiatieven. Het gaat hier om het creëren van betere randvoorwaarden voor R&D en Innovatie (o.a. vergroten van aanbod van wetenschappelijke onderzoekers, ingenieurs en technici, stimuleren van het ondernemerschap ten behoeve van R&D en met behulp van R&D effectief gebruik van intellectuele eigendomsrechten, onderzoeks- en innovatievriendelijke regelgeving) en het effectiever gebruiken van publieke financiering voor bedrijfs-R&D.

Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t. (mededeling)

Comitologie: n.v.t. (mededeling)

Subsidiariteit, proportionaliteit, deregulering: 

Subsidiariteit: positief; om de investeringen in onderzoek en ontwikkeling te stimuleren zijn zowel acties op EU als nationaal niveau nodig. De mededeling gaat uit van een gezamenlijke actie van de Europese instellingen, (kandidaat-)lidstaten en het bedrijfsleven..

Proportionaliteit: n.v.t. de mededeling bevat nog geen gedetailleerd uitgewerkte voorstellen, deze worden pas voorzien in het later uit te brengen actieplan.  

Nederlandse belangen: 

Het is in het belang van Nederland dat (hier) meer wordt geïnvesteerd in R&D. Dit zal bijdragen aan de Nederlandse ambitie om tot de meest dynamische economieën van Europa te behoren.

In Nederland is mede door de economische situatie de bugettaire ruimte beperkt om de publieke R&D-uitgaven te vergroten, waardoor de mogelijkheden om de private R&D-uitgaven in Nederland te stimuleren worden begrensd. Nederland wil inzetten op een rendementsvergroting van het publieke onderzoeks- en innovatie-instrumentarium. Naast het verhogen van het volume aan investeringen in R&D is het van belang om de kwaliteit van deze investeringen te verhogen. 

Consequenties voor nationale regelgeving/beleid c.q. decentrale overheden (betrokkenheid IPO/VNG) n.v.t.

Rol EP in de besluitvormingsprocedure: Geen; de mededeling is ter informatie naar het EP gegaan.
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