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Fiche 6: Mededeling dierenwelzijn derde landen

Titel: 

Mededeling over de wetgeving inzake het welzijn van landbouwhuisdieren in derde landen en de gevolgen voor de EU

Datum Raadsdocument:
22 november 2002
nr. Raadsdocument: 
14634/02
nr. Commissiedocument: 
COM(2002)626 def

Eerstverantwoordelijke ministerie: 
LNV i.o.m. BZ/OS

Behandelingstraject in Brussel: Coreper, Raad.

Consequenties voor EG-begroting in EURO (per jaar): Geen.

Korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Op verzoek van de lidstaten heeft de Commissie een onderzoek gedaan naar de normen voor dierenwelzijn in derde landen, om na te gaan wat de economische gevolgen zijn van deze normverschillen. In het onderzoek is de conclusie getrokken dat er geen internationale eensgezindheid bestaat over het belang van dierenwelzijn. EU maatregelen kunnen derhalve niet goed vergeleken worden met de normen van derde landen. Wel is uit de eerste onderzoeken gebleken dat een verstoring in de concurrentieverhouding vooral zal ontstaan bij de intensieve veehouderijsectoren (varkens en pluimvee). De EU is van mening dat welzijnsvoorschriften niet mogen worden gebruikt voor protectionistische handelsdoeleinden en hecht waarde aan WTO-conform handelen in deze. In Doha (2001) is bevestigd dat met zogenaamde non-trade concerns – waaronder dierenwelzijn – rekening zal worden gehouden in de WTO-onderhandelingen, conform de WTO Landbouwovereenkomst (Artikel 20). De EU heeft zich hiervoor ingespannen met schriftelijke bijdragen. 

In de mededeling wordt een link gelegd tussen dierenwelzijn, diergezondheid en voedselveiligheid. Op basis hiervan alsook op basis van ethische argumenten zijn de EU-normen tot stand gekomen. Deze normen brengen echter op hun beurt weer hogere productiekosten met zich mee die uiteindelijk doorberekend zullen moeten worden in de prijs van het eindproduct. De Commissie ziet een aantal oplossingsrichtingen om verstoring in de concurrentieverhoudingen tegen te gaan: 

· via normale marktmechanismen (hogere normen van de consument die doorwerken in prijsvorming);

· internationale dialoog waarvan het proces door de Raad van Europa en/of de OIE gestimuleerd kan worden; 

· bilateraal en multilateraal overleg door de EU met haar individuele handelspartners; 

· etiketteringsregelingen, al dan niet dwingend; 

· het opnemen van dierenwelzijn als voorwaarde voor rechtstreekse betalingen (zgn. cross-compliance) 

Rechtsbasis van het voorstel: geen (betreft een mededeling).

Comitologie: n.v.t.
Subsidiariteit, proportionaliteit, deregulering: 

Positief. Het betreft een onderzoek naar o.a.handelsverstorende effecten van communautaire wetgeving in het internationale handelsverkeer

Nederlandse belangen
Nederland heeft belang bij een hoog niveau van dierenwelzijn, uit ethische overwegingen, maar ook uit oogpunt van consumentenvertrouwen en –voorkeur. De Nederlandse concurrentiepositie kan worden beïnvloed, afhankelijk van de mate waarin consumenten bereid zijn extra te betalen voor diervriendelijke producten of kiezen voor goedkopere alternatieven. Nederland heeft er belang bij dat eventuele maatregelen WTO-conform zijn. Dit geldt in het bijzonder voor verplichte etikettering van landbouwproducten op grond van dierenwelzijnseisen, een onderwerp dat controversieel is in de WTO. Nederland heeft belang bij intensivering van internationale samenwerking op het gebied van dierenwelzijn. 

Consequenties voor nationale regelgeving/beleid c.q. decentrale overheden (betrokkenheid IPO/VNG) n.v.t.

Rol EP in de besluitvormingsprocedure: Het EP wordt geïnformeerd (mededeling).
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