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Fiche 5: Richtlijn levensmiddelenadditieven

Titel: 
Richtlijn van het Europees Parlement en de Raad tot wijziging van Richtlijn 95/2/EG betreffende levensmiddelenadditieven met uitzondering van kleurstoffen en zoetstoffen.

Datum Raadsdocument:
3 december 2002

nr. Raadsdocument: 
15136/02 Denleg 85 Codec 1594 

nr. Commissiedocument: 
COM(2002)662 def

Eerstverantwoordelijke ministerie: 
VWS i.o.m  LNV

Behandelingstraject in Brussel: Raadswerkgroep levensmiddelen; Concurrentiekracht Raad

Consequenties voor EG-begroting in EURO (per jaar): geen

Korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De regels voor levensmiddelenadditieven zijn in de EG volledig geharmoniseerd. Richtlijn 95/2/EG inzake levensmiddelenadditieven met uitzondering van kleurstoffen en zoetstoffen is opgesteld op grond van de bepalingen van Richtlijn 89/107/EEG van de Raad. De Richtlijn 95/2/EG moet nu worden aangepast aan recente technische en wetenschappelijke ontwikkelingen.

Het onderhavige voorstel van de Commissie omhelst:

· de toelating van nieuw levensmiddelenadditief, gehydrogeneerd poly-1-deceen. Dit additief is beoordeeld en goedgekeurd door het WVMV;

· intrekking van de toelating van het gebruik van een aantal levensmiddelenadditieven;

· uitbreiding van het gebruik van al toegelaten levensmiddelenadditieven (met/zonder normering ADI= Aanvaardbare dagelijks inname);

· herziening van al toegestane additieven;

· precisering van de betekenis van de functionele klasse ‘stabilisatoren’;

· levensmiddelenadditieven in aroma’s.

De huidige situatie in de lidstaten wat betreft de toelating van additieven in aroma’s loopt uiteen en belemmert het vrije verkeer van aroma’s en van levensmiddelen die aroma’s bevatten. Levensmiddelenadditieven zijn nodig voor de opslag en het gebruik van aroma’s. 

Rechtsbasis van het voorstel: 

Artikel 95 van het EG-verdrag (gekwalificeerde meerderheidsbesluitvorming)

Comitologie: geen

Subsidiariteit, proportionaliteit, deregulering: 

Positief. Het voorstel behelst een wijziging van de positieve lijst met levensmiddelenadditieven met uitzondering van kleurstoffen en zoetstoffen zoals opgenomen in Richtlijn 95/2/EG. Deze wijziging moet op communautair niveau worden vastgesteld om te zorgen voor een hoog beschermingsniveau voor de menselijke gezondheid en de bescherming van de belangen van de consument alsmede eerlijke handelspraktijken. Het opnemen van maatregelen inzake additieven die nodig zijn voor de opslag en het gebruik van aroma’s in Richtlijn 95/2/EG is wenselijk om zo bij te dragen tot transparantie en consistentie van de communautaire wetgeving en de naleving ervan door met name het MKB te vergemakkelijken. 

Als gevolg van de intrekking van de toelating van het gebruik van een aantal levensmiddelenadditieven wordt, voor wat betreft de levensmiddelen voor de behandeling van citrusvruchten, RL 67/427 ingetrokken, met een zero sum resultaat.

Nederlandse belangen: 

Nederland hecht belang aan een eenduidige en heldere toelating van additieven om zo een hoog niveau van voedselveiligheid en vrij verkeer van levensmiddelen in de Gemeenschap te kunnen waarborgen, waarbij tevens een zo gering mogelijk handelsbelemmerend effect op ontwikkelingslanden wordt nagestreefd.

Consequenties voor nationale regelgeving/beleid c.q. decentrale overheden (betrokkenheid IPO/VNG) Implementatie in de Warenwetregeling Gebruik van additieven met uitzondering van kleurstoffen en zoetstoffen in levensmiddelen (Stcrt. 1996, 186, laatstelijk gewijzigd bij Stcrt 2001, 57)

Rol EP in de besluitvormingsprocedure: Co-decisie.
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