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Fiche 3: Mededeling belasting personenauto’s

Titel: 
Mededeling van de Commissie aan de Raad en het Europees Parlement: 

- Belasting van personenauto's in de Europese Unie

- Opties voor maatregelen op nationaal niveau en op het niveau van de Gemeenschap

Datum document: 
12 september 2002
nr. Raadsdocument: 
11819/02

nr. Commissiedocument: 
COM(2002)431 def

Eerstverantwoordelijke ministerie: 
FIN i.o.m. V&W, VROM

Behandelingstraject in Brussel: (naar verwachting) Raadswerkgroep Financiële vraagstukken, Ecofin

Consequenties voor EG-begroting in EURO (per jaar): geen

Korte inhoud en doelstelling van het voorstel:

De mededeling heeft in hoofdzaak ten doel een aantal beleidsmaatregelen en opties voor toekomstige acties op het gebied van de belastingen op personenauto’s ter discussie aan de Raad en het Europees Parlement voor te leggen. Het streven van de Commissie is de goede werking van de interne markt veilig te stellen en tegelijkertijd een aantal andere beleidsdoelstellingen, in het bijzonder de uit het Protocol van Kyoto voortvloeiende milieudoelstellingen van de Gemeenschap te bevorderen.

Met betrekking tot de heffing van autobelastingen bestaan grote verschillen tussen de lidstaten. Zowel de tarieven als de grondslagen van de registratiebelasting en de autoprijzen exclusief deze registratiebelasting lopen in de lidstaten zeer uiteen. Een deel van de lidstaten kent geen registratiebelasting op motorvoertuigen. Bij verhuizing van burgers binnen de EU kan het bovendien voorkomen dat de registratiebelasting (in Nederland: bpm) dubbel moet worden betaald. Er bestaat nu geen terugbetalingssysteem bij export of intracommunautaire verplaatsing van personenauto’s. Verder bestaan EG-rechtelijke problemen bij het berekenen van de belastbare waarde voor de registratiebelasting voor gebruikte motorvoertuigen omdat het vaststellen van de individuele waarde moeilijk is. Daarom wordt nu gebruik gemaakt van forfaitaire waardebepalingssystemen, maar deze komen niet altijd overeen met de werkelijke waarde van het voertuig. Deze verschillen tussen de lidstaten hebben gevolgen voor de interne markt.
Het belangrijkste onderdeel van de mededeling ziet op vermindering en bij voorkeur op termijn afschaffing van de bpm. Dit om de werking van de interne markt te verbeteren. Het verlies van inkomsten voor de lidstaten dient volgens de Commissie te worden gecompenseerd door verhoging van de motorrijtuigenbelasting en, tot op zekere hoogte, van de brandstofbelasting.
Voorts is de Commissie van mening dat de lidstaten die een registratiebelasting heffen met onmiddellijke ingang een terugbetalingssysteem moeten invoeren. Deze teruggave zou dienen te gelden voor gebruikte auto’s die definitief naar een andere lidstaat worden overgebracht.

Een andere maatregel die de Commissie in het document oppert is om algemeen geldende regels te stellen voor de berekening van de registratiebelasting op gebruikte auto’s die uit andere lidstaten worden ingevoerd. In het kader van het terugdringen van CO2-emissies noemt de Commissie voorts de mogelijkheid om zowel de registratiebelasting (bpm) als de houderschapsbelasting (motorrijtuigenbelasting) geheel of gedeeltelijk te baseren op de CO2-emissie en in de fiscale regelingen voor zakelijk gebruikte auto’s (bijvoorbeeld in de inkomsten- en vennootschapsbelasting) duidelijke prikkels te geven voor CO2-reductie. Ook wordt als beleidsvoornemen genoemd dat de accijnstarieven op diesel naar die van benzine moeten toegroeien. 

Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t., het betreft een mededeling

Comitologie: n.v.t. (mededeling)

Subsidiariteit, proportionaliteit, deregulering: 

Subsidiariteit: 

De lidstaten hebben op het gebied van de autobelastingen thans nog een grote mate van vrijheid. De door de Commissie nagestreefde meer geharmoniseerde belastingheffing vereist een aanpak op EU-niveau. Nederland verzet zich er niet tegen dat de Commissie zich begeeft op het terrein van de autobelastingen (bpm, mrb en de brandstofaccijnzen), voorzover het gaat om het wegnemen van marktbelemmeringen. Op het terrein van de vennootschaps- en inkomstenbelasting heeft de Europese Commissie in beginsel dezelfde taak, maar ligt harmonisatie minder voor de hand omdat op die terreinen harmonisatie voor de goede werking van de interne markt niet gauw noodzakelijk is. Directe belastingen zijn veel meer dan indirecte belastingen een puur nationale aangelegenheid. Zonder goede en overtuigende redenen ligt het niet direct voor de hand dat de EU de lidstaten uitsluitend vanwege milieubeleid tot maatregelen dwingt op het gebied van directe belastingen.


Proportionaliteit: 

De door de Commissie aangedragen belemmeringen van de interne markt vergen niet de door de Commissie voorgestelde afschaffing op termijn van de registratiebelasting. Het realiseren van een terugbetalingssysteem bij uitvoer en het vaststellen van algemeen geldende regels voor de berekening van de registratiebelasting op gebruikte auto’s anderzijds is wel evenredig aan het nagestreefde doel van de Commissie, te weten een verbetering van de werking van de interne markt.   

Nederlandse belangen: 

Op het gebied van de (auto)belastingen staat nu de autonomie van de lidstaten voorop. Uitvoering van de mededeling zal een inbreuk daarop betekenen. Voorts zal Nederland bij eventuele uitvoering van de Commissie-mededeling een en ander in beginsel budgettair neutraal willen bewerkstelligen.

Consequenties voor nationale regelgeving/beleid c.q. decentrale overheden (betrokkenheid IPO/VNG) n.v.t.

Rol EP in de besluitvormingsprocedure: geen. De mededeling is het EP ter informatie toegegaan.
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