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Fiche 1: Verordening kritische toepassing / uitvoer halonen enz

Titel: 

Voorstel voor een verordening van het Europees Parlement en de Raad houdende wijziging van verordening (EG) nr. 2037/2000 ten aanzien van de kritische toepassingen en de uitvoer van halonen, de uitvoer van producten en apparatuur die chloorfluorkoolstoffen bevatten en de regulering van broomchloormethaan.

Datum Raadsdocument: 
27 november 2002

nr. Raadsdocument: 
14897/02

nr. Commissiedocument: 
COM(2002)642 def

Eerstverantwoordelijke ministerie:
VROM i.o.m. DEF, V&W, EZ

Behandelingstraject in Brussel: Raadswerkgroep Milieu; Milieuraad.
Consequenties voor EG-begroting in EURO (per jaar):  geen

Korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Het is een voorstel tot wijziging van verordening 2037/2000, betreffende de ozonlaag afbrekende stoffen. De verordening is een uitwerking en aanscherping van het Verdrag van Montreal. De verordening legt productie, import, export en vernietiging van ozonlaag afbrekende stoffen aan banden. 

De 4 wijzigingen hebben betrekking op halonen (2 wijzigingen), chloorfluorkoolstoffen en broomchloormethaan. De wijzigingen zijn:

I. Wijziging: De Commissie krijgt de mogelijkheid tijdschema’s voor geleidelijke eliminatie van kritische toepassingen van halonen op te stellen.

Achtergrond: Vanaf 1 januari 2004 mogen halonen alleen nog voor kritische toepassingen gebruikt worden. De Commissie toetst volgens de Verordening de kritische toepassingen van halonen ieder jaar. Met de wijziging krijgt de Commissie ook de mogelijkheid om tijdschema’s voor geleidelijke eliminatie van kritische toepassingen op te stellen. Deze tijdschema’s kunnen werken als een stok achter de deur.

II. Wijziging: De bulkexport van halonen voor kritische toepassingen wordt toegestaan.

Achtergrond: De uitvoer van producten die halonen bevatten voor kritische toepassingen en de uitvoer van kleine cilinders met halonen is al mogelijk onder verordening 2037/2000. Met deze wijziging wordt ook de bulkuitvoer van halonen voor kritische toepassingen mogelijk. Dit kan tot gevolg hebben dat de productie in ontwikkelingslanden vermeden wordt, omdat in Europa geregenereerde halonen uitgevoerd worden. Ook wordt het minder veilige vervoer van kleine cilinders met halon vermeden. 
III. Wijziging: Alleen van koel- en klimaatregelingsapparatuur die hard isolatieschuim bevatten dat met CFK’s is vervaardigd wordt de uitvoer verboden.

Achtergrond: Het is de bedoeling met verordening 2037/2000 een halt toe te roepen aan de groeiende uitvoer van oude en gebruikte koel- en klimaatregelingsapparatuur naar ontwikkelingslanden. Met de huidige formulering geldt het uitvoerverbod ook voor o.a. vliegtuigen, die isolatieschuim bevatten dat met CFK’s is geproduceerd. Dit was niet de bedoeling van de regeling en daarom wordt met de wijziging alleen de uitvoer van oude en gebruikte koel- en klimaatregelingsapparatuur verboden.

IV. Wijziging: Broomchloormethaan wordt een door verordening 2037/2000 gereguleerde stof.

Achtergrond: Broomchloormethaan geldt nu als nieuwe stof (bijlage II van verordening 2037/2000). Met de wijziging wordt broomchloormethaan een gereguleerde stof, net als de andere stoffen uit de regeling. De Commissie stelt deze wijziging voor om aan het Montreal protocol te kunnen voldoen. Nederland heeft in de ‘Inzamelingsregeling CFK en Halonen’, de vertaling van verordening 2037/2000 naar Nederlandse wetgeving, broomchloormethaan al gelijkgesteld aan de andere gereguleerde stoffen.

Rechtsbasis van het voorstel: 

Artikel 175, lid 1 EG-verdrag (gekwalificeerde meerderheidsbesluitvorming)

Comitologie:

Wijziging I (zie onder ‘korte inhoud’) geeft de Commissie het recht tijdsschema’s voor de geleidelijke eliminatie van kritische toepassingen van halonen op te stellen cfm de procedure van artikel 4 en 7 van besluit 1999/468/EG. Dit gebeurt in het beheerscomité voor de beheersing van de productie en het gebruik van stoffen die de ozonlaag afbreken. 

Subsidiariteit, proportionaliteit, deregulering: 

Positief. Het voorstel behelst wijzigingen op de reeds bestaande verordening 2037/2000 betreffende de ozonlaag afbrekende  stoffen.  De wijzigingen zijn in lijn met de doelstellingen van deze verordening, betreffen hooguit een aanscherping om de doelstellingen beter te kunnen verwezenlijken.

Nederlandse belangen: 

De uitvoering van het Montreal Protocol en de uitwerking en aanscherping hiervan via verordening 2037/2000, betreffende de ozonlaag afbrekende stoffen, zijn in het belang van Nederland. De voorgestelde wijzigingen zijn in lijn met verordening 2037/2000. 
Consequenties voor nationale regelgeving/beleid c.q. decentrale overheden (betrokkenheid IPO/VNG) 
De voorgestelde wijziging heeft geen gevolgen voor de nationale regelgeving. Aan verordening 2037/2000 is uitvoering gegeven in het besluit ozonlaagafbrekende stoffen Wms 2002. De voorgestelde wijziging leidt niet tot aanpassing van dat besluit. 

Rol EP in de besluitvormingsprocedure: Co-decisie cfm artikel 251 van het EG-verdrag.
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