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Onder verwijzing naar de geannoteerde agenda en de aanvullende geannoteerde agenda voor de bijeenkomst van de Raad van 19 december jl.
, doe ik u hierbij, mede namens de minister voor Vreemdelingenzaken en Integratie en van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties, het verslag toekomen van de besprekingen in de Raad. 

Voorts vraag ik in het bijzonder uw aandacht voor twee agendapunten van de bijeenkomst van de Raad van 14-15 oktober 2002
. Met betrekking tot de agendapunten B 7 (voorstel voor een kaderbesluit van de Raad inzake de bestrijding van seksuele uitbuiting van kinderen en van kinderpornografie) en B 10 (voorstel voor een besluit van de Raad inzake opsporing en vervolging van oorlogsmisdrijven, volkerenmoorden en misdrijven tegen de menselijkheid) is van uw Kamer nog geen instemming verkregen. 

Tevens vraag ik uw aandacht voor de agendapunten B 4 (kaderbesluit inzake de bestrijding van corruptie in de particuliere sector) en B 6 (kaderbesluit van de Raad inzake de confiscatie van opbrengsten van misdrijven, alsmede van de daarbij gebruikte hulpmiddelen en door middel daarvan verkregen voorwerpen) van de bijeenkomst van de Raad van 19 december 2002. Met betrekking tot de bovengenoemde punten is van uw Kamer nog geen instemming verkregen.

Het voorzitterschap verzoekt deze punten, waarover algehele overeenstemming bestaat, zo spoedig mogelijk, doch uiterlijk in de volgende bijeenkomst van de Raad, als hamerstuk te kunnen afhandelen. Gaarne verneem ik op korte termijn, en bij voorkeur uiterlijk 19 februari a.s., of uw Kamer aan de hier bovengenoemde besluiten instemming kan verlenen.

Tenslotte stuur ik u ter informatie de werkprogramma’s van het Griekse voorzitterschap op het gebied van Justitie en Binnenlandse Zaken.

Op dit moment zijn hier alleen de Engelstalige versies van beschikbaar.

· 5672/03 JAI 18; immigratie, grenzen en asiel

· 15724/02 JAI 308; juridische samenwerking in strafzaken, politie en douane samenwerking

· 5333/03 JAI 10; externe relaties

De minister van Justitie,

� Zie 23 490, nrs. 254 en 255.


� Zie 23 490, nrs. 244, 245 en 247.
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