Fiche 5: Mededeling statistieken eurozone

Titel: 

Mededeling van de Commissie aan het Europees Parlement en de Raad over statistieken betreffende de eurozone: “Naar betere methodieken voor statistieken en indicatoren betreffende de eurozone”

Datum Raadsdocument: 
29 november 2002

nummer. Raadsdocument: 
14994/02

nummer Commissie-document: 
COM(2002)661 def
Eerstverantwoordelijk Ministerie: 
EZ (CBS) i.o.m. FIN

Behandelingstraject in Brussel: EFC, EcoFin Raad, Europese Raad

Consequenties voor EG-begroting in EURO (per jaar): Geen 

Korte inhoud en doelstelling van het voorstel:

Het voorstel vraagt aandacht voor statistieken in de Eurozone, met name op het gebied van twee onderdelen. Het eerste onderdeel behandelt de achtergronden van en strategieën voor de verbetering van macro-economische statistieken voor de Eurozone. De belangrijkste verbetering, versnelling van de belangrijkste macro-economische kwartaal- en maandstatistieken, is essentieel voor EU-beleid en voor de ECB. Om de versnelling te realiseren zijn afspraken gemaakt over de voornaamste Europese economische indicatoren (VEEI’s) waaraan de lidstaten zich hebben gecommitteerd. Het tweede onderdeel beslaat de procedure bij buitensporige tekorten (PBT). De Commissie zal hierover nog nadere voorstellen doen in een afzonderlijk document inzake the need and the means to upgrade the quality of budgetary statistics, COM(2002)673.

Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t. (mededeling)

Comitologie: n.v.t. (mededeling)

Subsidiariteit, proportionaliteit, deregulering: 

Aan het principe van de subsidiariteit is voldaan in de zin dat op Europees niveau de doelstellingen worden geformuleerd voor de kwaliteit en tijdigheid van kernstatistieken. Indien de mededeling echter zodanig wordt uitgelegd dat de Commissie eigenstandig cijfers kan samenstellen die niet gebaseerd zijn op de nationale opgaven dreigt er een conflict met het subsidiariteitsbeginsel. Voor wat betreft de Procedure voor de Buitensporige Tekorten (PBT) is er een, ook door Nederland, erkend vereiste dat transparantie in de rolverdeling tussen de Ministeries van Financiën en de statistiekbureaus, wenselijk is. Hierbij moet voorop staan dat de statistiekbureaus een eigen verantwoordelijkheid hebben in samenstelling van de nationale cijfers over de begrotingstekorten en voorkomen wordt dat cijfers ‘politiek wenselijk’ worden samengesteld. De Nederlandse praktijk biedt op dit punt voldoende helderheid, maar dat is niet in alle EU landen het geval. 

De Commissiemedeling leidt niet tot nieuwe reguleringsmaatregelen op nationaal niveau. 

Nederlandse belangen

Nederland heeft belang bij goede statistieken voor de Eurozone 

Consequenties voor de nationale regelgeving/beleid c.q. decentrale overheden (betrokkenheid IPO/VNG)  n.v.t.

Rol EP in de besluitvormingsprocedure: n.v.t. De mededeling is het EP ter informatie toegegaan.

