Fiche 4: Mededeling regelgevende agentschappen

Titel: 

Mededeling van de Commissie Kader voor Europese regelgevende agentschappen
Datum Raadsdocument: 
08 januari 2003

nr. Raadsdocument: 
5091/03
nr. Commissiedocument: 
COM(2002)718 def  

Eerstverantwoordelijke ministerie: 
BZK i.o.m. 

BZ, FIN, EZ, JUST, OCW, SZW, VROM, V&W, VWS

Behandelingstraject in Brussel: vooralsnog onbekend

Consequenties voor EG-begroting in EURO (per jaar): 

Niet in algemene zin in te schatten. Per concreet voorstel voor een op te richten agentschap zal dit effectief beoordeeld moeten worden. 

Korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De mededeling Kader voor Europese regelgevende agentschappen is een nadere uitwerking van het “Witboek Governance” (COM(2002)428). De Europese Commissie stelt in het witboek voor om voor bepaalde uitvoerende taken min of meer zelfstandige “agentschappen” (vergelijkbaar met de Nederlandse zelfstandige bestuursorganen) met bestuurlijke bevoegdheden in te stellen. Onder het begrip Europees regelgevend agentschap wordt verstaan de agentschappen die actief moeten meewerken aan de uitoefening van de uitvoerende macht door middel van maatregelen die tot de regelgeving voor een bepaalde sector bijdragen.

Volgens de Commissie zullen de regels op een efficiëntere wijze in de gehele Unie kunnen worden toegepast en ten uitvoer gelegd door oprichting van nieuwe Europese regelgevende agentschappen of duidelijk afgebakende gebieden. Het grootste voordeel van deze organen is dat zij gebruik kunnen maken van zeer technische en sectorale ‘know how’, dat zij zichtbaarder zijn voor de betrokken sectoren (en soms ook voor het publiek) en besparingen opleveren voor het bedrijfsleven. Door de oprichting van deze organen kan volgens de Commissie tevens worden gegarandeerd dat haar middelen op essentiële taken worden toegespitst. 

De voorliggende mededeling bevat een kader, met de criteria voor de instelling en het functioneren van de bovengenoemde regelgevende agentschappen.

Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t. (mededeling)

Comitologie: n.v.t. (mededeling)

Subsidiariteit, proportionaliteit, deregulering: 

In beginsel negatief, per concreet voorstel voor een op te richten regelgevend agentschap zal beoordeeld moeten worden of de oprichting voldoet aan het subsidiariteits- danwel proportionaliteitsbeginsel  

Nederlandse belangen 

Nederland is voorstander van het verbeteren van de uitvoering van Europees beleid en Europese regelgeving. Het op bepaalde terreinen instellen van regelgevende agentschappen zou hiertoe bij kunnen dragen. Nederland is wel van mening dat primair de nationale overheden moeten worden ingeschakeld in het kader van de uitvoering van Europese maatregelen. Van belang is dat bij oprichting van regelgevende agentschappen de democratische invloed en controle voldoende gewaarborgd zijn. 

Consequenties voor nationale regelgeving/beleid c.q. decentrale overheden (betrokkenheid IPO/VNG) geen

Rol EP in de besluitvormingsprocedure:  

geen; het betreft een mededeling die het EP tevens ter informatie toegaat.
