Fiche 2: Verordening dubbelwandige olietankers

Titel: 
Voorstel voor een verordening van het Europees Parlement en de Raad tot wijziging van Verordening (EG) nr. 417/2002 betreffende het versneld invoeren van de vereisten inzake een dubbelwandige uitvoering of een gelijkwaardig ontwerp voor enkelwandige olietankschepen en tot intrekking van Verordening (EG) nr. 2978/94 van de Raad

Datum Raadsdocument: 
8 januari  2003

nr. Raadsdocument: 
5111/03

nr. Commissiedocument: 
COM(2002)780 def

Eerstverantwoordelijke ministerie: 
V&W i.o.m. VROM, EZ

Behandelingstraject in Brussel: Raadswerkgroep vervoer, Transportraad 

Consequenties voor EG-begroting in EURO (per jaar): geen 
Korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Naar aanleiding van het ongeval met de olietanker Prestige voor de Spaanse kust in november 2002 zijn in EU-kader in zeer snel tempo diverse acties ondernomen. Met name moeten hier genoemd worden de Raadsconclusies die naar aanleiding van de ‘Prestige’ramp tijdens de Transportraad van december jl. zijn vastgesteld. Het voorstel tot wijziging van Verordening 417/2002 vormt een uitvloeisel van deze Raadsconclusies. In het voorstel wordt voorgesteld Verordening 417/2002 op een drietal punten te wijzigen:

· verder versnelde uitfasering van enkelwandige tankers;

· vervoersverbod voor zware oliesoorten in enkelwandige tankers; ook olietankers met een tonnage tussen de 600 en de 5000 ton vallen onder dit verbod. De huidige internationale toepassingsgrens voor dubbelwandige tankers ligt op 5000 ton;

· toepassing van speciale keuringen voor enkelwandige tankers ouder dan 15 jaar.

Rechtsbasis van het voorstel: 

art. 80 lid 2 EG-verdrag (gekwalificeerde meerderheidsbesluitvorming)

Comitologie: geen

Subsidiariteit, proportionaliteit, deregulering:

Positief. Optreden op communautair niveau levert op alle onderdelen van het voorstel voordelen op ten opzichte van nationaal optreden. Wel worden nog vraagtekens gezet bij de ruimte voor nationale besluitvorming als het gaat om het vervoersvoorschrift van persistente oliën in dubbelwandige tankers tussen 600 en 5000 ton. 

Nederlandse belangen 

· Een adequate bescherming van het mariene milieu. 

· De ongestoorde aan- en afvoer van olie naar Nederlandse havens, zowel vanuit het oogpunt van energievoorziening voor Nederland zelf als in de rol van doorvoerhaven.

· De economische belangen van Rotterdam en de continuïteit van het vervoer van Noordzee-olie. 

· De goede relaties met derde landen in het kader van de Internationale Maritieme Organisatie (IMO) vanwege grote Nederlandse belangen bij andere  milieu- en veiligheidsdossiers 

Consequenties voor nationale regelgeving/beleid c.q. decentrale overheden (betrokkenheid IPO/VNG) 
Wettelijke basis voor het weren van bepaalde typen schepen is nog in voorbereiding; het voorstel heeft potentieel grote invloed op de handelspositie van Rotterdam.

Rol EP in de besluitvormingsprocedure: Co-decisie

