Fiche 1: Richtlijn veiligheidseisen tunnels

Titel: 

Voorstel voor een richtlijn van het Europees Parlement en de Raad inzake minimale veiligheidseisen voor tunnels in het trans-Europese wegennet.

Datum Raadsdocument:  
14 januari 2003
nr. Raadsdocument: 
5207/03

nr. Commissiedocument: 
COM(2002)769 def.

Eerstverantwoordelijke ministerie:
V&W i.o.m. V&W, BZK, VROM, FIN

Behandelingstraject in Brussel: 
Raadswerkgroep Vervoer, Transportraad 

Consequenties voor EG-begroting in EURO (per jaar): 

€ 106.000 per jaar voor personele inzet (vergaderingen en toezichthoudend ambtenaar.) De financiering van het voorstel van de Commissie loopt door tot na 2006. Nederland wil op dit moment niet vooruitlopen op de nieuwe financiële perspectieven die vanaf dat jaar in werking zullen treden. Financiering zal zich dan ook moeten beperken tot de periode tot en met 2006. 

Er bestaat een mogelijkheid dat een beroep gedaan wordt op subsidies uit het budget voor trans-Europese netwerken.

Korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De Commissie wil met het voorstel minimum veiligheidseisen vaststellen voor alle tunnels langer dan 500 meter die deel uitmaken van het trans-Europese wegennet. Het voorstel bevat regels voor het beheer, uitrusting en onderhoud van tunnels. Ook aan voertuigen die door deze tunnels rijden worden veiligheidseisen gesteld. Zo moeten bussen en vrachtwagens uitgerust zijn met brandblusapparatuur.

Het voorstel bevat allereerst maatregelen gericht op het voorkomen van ongelukken, en als ze toch plaatsvinden dienen mensen in de tunnel zichzelf beter te kunnen redden. 

De ontwerp-richtlijn heeft betrekking op bestaande en op nieuwe tunnels.

Overgangsregelingen

Binnen 10 jaar moeten alle bestaande tunnels aan de veiligheidseisen voldoen. Gezien de vele tunnels in Italië en Oostenrijk wil de Commissie deze landen 5 jaar extra geven.

Rechtsbasis van het voorstel: 

artikel 71 van het EG-verdrag (gekwalificeerde meerderheidsbesluitvorming)

Comitologie: Regelgevend comité

Subsidiariteit, proportionaliteit, deregulering: 

Subsidiariteit: positief: krachtig gemeenschappelijk en uniform handelen is geboden na de reeks van ongevallen in het verleden.

Proportionaliteit: twijfelachtig. In de Ad-hoc expertgroep tunnelveiligheid van de VN/ECE op 21-22 januari 2003 is door deze werkgroep geconstateerd dat het voorstel een zeer hoog detailniveau heeft. De toepassing van het voorstel wordt daarmee nogal inflexibel en kostbaar, m.n. voor de Alpenlanden.  

Nederlandse belangen: 

De veiligheid van de tunnels in het trans-Europese wegennet is van belang voor zowel het personenverkeer als voor het (inter-)nationale wegtransport. Voor het personenvervoer door tunnels in Nederland ligt het belang bij een betere waarborging van het veiligheidsniveau in de gebruiksfase (en met name de oefenverplichting) en door buitenlandse tunnels ligt het belang bij een verbeterde veiligheid voor het vakantieverkeer. Voor het wegtransport “onder Nederlandse vlag” is de continue beschikbaarheid van tunnels in het trans-Europese wegennet van groot economisch belang.

Consequenties voor nationale regelgeving/beleid c.q. decentrale overheden (betrokkenheid IPO/VNG) 
De toedeling van taken en verantwoordelijkheden zoals nu voorgesteld wordt kan gevolgen hebben voor de bestaande bestuurlijke verhoudingen in Nederland. 

Het voorstel kan geheel worden verwerkt in de beleidsvoornemens voor de Nederlandse wet voor tunnelveiligheid.

Bij de consultatie van de Nederlandse beleidsvoornemens is IPO/VNG betrokken.

Rol EP in de besluitvormingsprocedure: Co-decisie

