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Geachte Voorzitter,

Ter voorbereiding van het A.O. Informele Milieuraad op 24 april 2003 bied ik u hierbij, mede namens de Staatssecretaris voor Europese Zaken, de geannoteerde agenda van de Informele Milieuraad van 2-4 mei 2003 aan.

Hoogachtend,

De Staatssecretaris van Volkshuisvesting,

Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer,

drs. P.L.B.A. van Geel

Informele Milieuraad, 2 en 3 mei 2003, Lagonissi, Griekenland

Geannoteerde agenda 

Op vrijdag 2 en zaterdag 3 mei vindt onder Grieks Voorzitterschap de Informele Milieuraad plaats in het Griekse Lagonissi. Voor deze bijeenkomsten zijn de volgende onderwerpen  geagendeerd:

1. Milieu en de “Toekomst van Europa”/Europese Conventie

2. Regionale samenwerking op milieugebied met de landen in Zuidoost-Europa

Het gaat hier om een informele bijeenkomst. Er vindt geen besluitvorming plaats. Voor beide agendapunten zijn op moment van schrijven nog geen documenten voorhanden.

1. Milieu en de “Toekomst van Europa” / Europese Conventie

Inzet van Nederland tijdens de vorige Intergouvernementele Conferenties (IGC’s) was gericht op versterking van het duurzaamheidsbegrip. In het concept-verdrag zoals het presidium van de Europese Conventie dat nu aan de lidstaten heeft voorgelegd, lijkt echter afbreuk te worden gedaan aan de milieudimensie en aan hetgeen bereikt is bij de vorige IGC’s, met name die van Amsterdam/1997. Om die reden (het betreft staand Nederlands beleid) is inzet in de Conventie en – inherent daaraan – inbreng van Nederland bij de bespreking van dit onderwerp tijdens deze Informele Milieuraad, in belangrijke mate gericht op het behouden van hetgeen in het huidige EG- en EU-Verdrag is bereikt (met name de artikelen 6, het zogeheten milieu-integratie artikel, en 174/175, de milieutitel), en op het tot zijn recht laten komen van de milieucomponent in het duurzaamheidsbegrip. 

Een belangrijke inzet is om dit te bereiken door middel van het – opnieuw - aanscherpen van de formulering van het nieuwe artikel 3 van deel I (het constitutionele deel) van het concept-verdrag van Europa. Daarin dient milieu als gelijkwaardig onderdeel van het begrip ‘duurzame ontwikkeling’ te worden geformuleerd, en bovendien moet in dit artikel benadrukt  worden dat het gaat om het waarborgen van een hoog niveau van milieubescherming en verbetering van de kwaliteit van het milieu.

Essentieel is tevens het opnemen van het milieu-integratie artikel (huidig art. 6 van het EG-verdrag) op een centrale plaats in het concept-Verdrag. Dit artikel is op dit moment niet in deel I van het concept-Verdrag opgenomen, maar zal mogelijk wel terugkeren als algemeen artikel in deel II, het beleidsdeel. Het integratie-beginsel is belangrijk gebleken, maar zou nog meer praktisch belang krijgen indien de Commissie bij haar voorstellen rekenschap dient af te leggen over de wijze waarop het beginsel is afgewogen. In de discussie tijdens de Informele Milieuraad zullen de mogelijkheden hiertoe worden verkend.

Verder streeft Nederland ernaar dat voor de gehele milieutitel besluitvorming met gekwalificeerde meerderheid en co-decisie met het Europese Parlement plaatsvindt. 

2. Regionale samenwerking op milieugebied met de landen in Zuidoost-Europa 

Zaterdag 2 mei heeft het Griekse Voorzitterschap een discussie gepland over het belang van een krachtige regionale samenwerking op milieugebied in Zuidoost-Europa, i.c. de Balkan,  en de aandacht die het thema grensoverschrijdend water daarbinnen verdient. Ministers van de Balkanlanden zijn uitgenodigd om aan deze sessie deel te nemen. 

Doel van dit agendapunt is de versterking van de samenwerking tussen landen binnen de brede regio van Zuidoost-Europa. Bovendien biedt dit agendapunt de gelegenheid voor overleg over de EU-inspanningen om regionale duurzame ontwikkelingsstrategieën tot stand te brengen, in het licht van de World Summit on Sustainable Development in Johannesburg vorig jaar. De uitkomsten van de discussie zijn van belang voor de komende Europese Raad (20-21 juni a.s.) en eveneens voor de laatste voorbereidingen van de Kiev Conferentie (21-23 mei a.s.). 

Zuidoost-Europa omvat Bulgarije, Roemenië, Turkije en de westelijke Balkanlanden. Bulgarije, Roemenië en Turkije werken in het kader van hun voorbereidingen op de toetreding tot de EU op dit moment aan het aanpassen van hun wetgeving aan het ‘acquis communautaire’ van de EU. Buiten deze kandidaatlidstaten zijn de overige landen van Zuidoost-Europa, de westelijke Balkanlanden, eveneens bezig hun wetgeving in lijn te brengen met die van de EU, ook op milieugebied.

Een decennium van regionale conflicten in combinatie met een ontoereikende institutionele infrastructuur, verouderde industrieën en jarenlange ongecontroleerde milieuvervuiling heeft de regio van de westelijke Balkan in een staat van ernstige verwaarlozing achtergelaten. 

Nederland hecht veel waarde aan het ontwikkelen van milieuwetgeving, -instituties en 

–activiteiten in Zuidoost-Europa. Om dit proces te ondersteunen, heeft Nederland verschillende activiteiten in deze regio ondernomen. Deze ondersteuning draagt bij aan stabiliteit en vermindering van gezondheidsrisico’s in de gehele regio. Nederland ziet het Regional Environmental Reconstruction Programme for South Eastern Europe (REReP), onderdeel van het zogeheten Stabiliteitspact voor deze regio, als een bijzonder effectief middel om regionale ondersteuning op milieugebied in Zuidoost-Europa te bieden. De kracht van het REReP is dat het accent in eerste instantie ligt op de capaciteitsopbouw in de regio. Een volgende stap is de uitvoering van concrete milieuprojecten. De gedachte hierachter is dat milieuprojecten die zonder een goede institutionele basis voor continuïteit en handhaving worden uitgevoerd, een beperkte duurzaamheid hebben. 

Nederland onderkent het thema grensoverschrijdend water als een van de prioriteiten bij de regionale samenwerking in Zuidoost-Europa. Daarbij onderstreept Nederland het belang van een integrale benadering van waterbeheer. Dat houdt in dat verschillende sectorproblemen van water (hoogwaterproblematiek, drinkwater, afvalwater etc.) in een specifiek (stroom)gebied in samenhang met elkaar worden aangepakt. 

Na de toetreding van de tien huidige kandidaatlidstaten per 1 mei 2004 kan er vanuit Nederland waarschijnlijk meer aandacht worden besteed aan andere landen in Zuidoost-Europa. Tegelijkertijd richt de internationale aandacht zich de laatste tijd steeds meer op de landen in de EECCA-regio (Eastern Europe, Caucasus & Central Asia). 

Nederland is van mening dat ondersteuning op milieugebied aan de landen in Zuidoost-Europa zo gestructureerd mogelijk moet plaatsvinden. Belangrijk is dat het initiatief voor de ontwikkeling van milieuwetgeving en –projecten bij de ontvangende landen blijft liggen. Op deze manier kunnen de beschikbare financiële middelen efficiënt worden ingezet en sorteren zij een groot milieu-effect.
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