Fiche 9: Verordening algemene tariefpreferenties (art 12)

Titel:

Voorstel voor een Verordening van de Raad voor de tenuitvoerlegging van artikel 12 van Verordening (EG) nr. 2501/2001 van de Raad houdende toepassing van een schema van algemene tariefpreferenties voor de periode van 1 januari 2002 tot en met 31 december 2004

Datum Raadsdocument: 
14 februari 2003
nr. Raadsdocument: 
6381/03

nr Commissiedocument:
COM(2003)43 def

Eerstverantwoordelijke ministerie: 
EZ i.o.m. BZ, FIN, LNV, VROM, SZW

Behandelingstraject in Brussel: Comité 133, Raad Algemene Zaken en Externe Betrekkingen

Consequenties voor EG-begroting in EURO (per jaar): 

nettostijging douane-inkomsten M€ 728

Korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 
Het Algemeen Preferentieel Systeem is een eenzijdig EG-stelsel van handelspreferenties, dat begunstigde ontwikkelingslanden tariefkortingen/tariefvrijstellingen op specifieke productsectoren geeft, zolang de landen voldoen aan een aantal sociaal-economische criteria. Jaarlijks wordt bezien of de begunstigde landen nog recht hebben op de preferenties (graduatiemechanisme). 

Volgens artikel 12 van de huidige APS-Verordening (2002-2005) kunnen ontwikkelingslanden de hen eerder toegekende tariefpreferenties in bepaalde productsectoren worden ontnomen (graduatie) als gedurende drie opeenvolgende jaren is voldaan aan bepaalde sociaal-economische criteria. Evenzeer is het mogelijk dat voor productsectoren tariefpreferenties weer worden ingesteld (degraduatie). 

Het door de Commissie bij de Raad ingediende voorstel (6381/03  SPG 3) gaat uit van graduatie van een aantal landen in een aantal sectoren vanaf 1 juni 2003 en degraduatie met terugwerkende kracht vanaf 1 januari 2003. Vanwege weerstand tegen graduatie per 1 juni 2003 heeft de Commissie inmiddels de toepassingsdatum voor graduatie in het voorstel opgeschoven naar 1 september 2003 (6948/03 SPG 5).  

Rechtsbasis van het voorstel: 

Art. 133 EG-verdrag (gekwalificeerde meerderheidsbesluitvorming)

Comitologie: geen 
Subsidiariteit, proportionaliteit, deregulering: 

Positief. De exclusieve bevoegdheid voor de tenuitvoerlegging van Vo 2501/2001 (APS-verordening) berust bij de EG. 

Nederlandse belangen: 

NL hecht groot belang aan het bieden van rechtszekerheid en voorspelbaarheid aan het betrokken bedrijfsleven (importeurs, exporteurs, handelaren) zowel in Nederland en de EU als in de betreffende ontwikkelingslanden. Men dient derhalve voldoende tijd te hebben om zich voor te bereiden op de verhoging van de invoertarieven.

Consequenties voor nationale regelgeving/beleid c.q. decentrale overheden (betrokkenheid IPO/VNG) n.v.t.

Rol EP in de besluitvormingsprocedure: geen; het EP wordt geïnformeerd.

