Fiche 2: Mededeling grotere Europese nabuurschap (‘Wider Europe’)
Titel: 

Mededeling van de Commissie aan de Raad en het Europees Parlement: De grotere Europese nabuurschap: een nieuw kader voor de betrekkingen met de oostelijke en zuidelijke buurlanden

Datum Raadsdocument: 
13 maart 2003 

nr. Raadsdocument: 
7413/03

nr. Commissiedocument: 
COM(2003)104 def

Eerstverantwoordelijke ministerie: 
BZ i.o.m. EZ, JUS, FIN, BZK, LNV, VROM, SZW

Behandelingstraject in Brussel:  
Presentatie en eerste korte bespreking in RAZEB; vervolgens in Raadswerkgroepen Oost-Europa Centraal-Azië en Maghreb/Mashrek. Naar verwachting zal het punt voorlopig op de komende RAZEBs blijven figureren.

Consequenties voor EG-begroting in EURO (per jaar): 

De exacte financiële consequenties worden niet aangegeven. Ze zullen afhangen van de concrete voorstellen van de Commissie. Nederland zal de Commissie vragen precies aan te geven wat het financiële beslag van de toekomstige voorstellen zal zijn.

Korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Het betreft een mededeling van de Commissie aan de Raad en het Europees Parlement. Hierin worden geen concrete voorstellen voor wetgeving gedaan. De Commissie behandelt in haar mededeling zowel de nieuwe oosterburen (Oekraïne, Moldavië, Wit-Rusland) als de bestaande zuiderburen van de uitgebreide Unie. Dit stuk zal naar verwachting wel leiden tot meer concrete beleidsvoorstellen van de Commissie. Hoofdpunten van de mededeling:

· Gemeenschappelijke aanpak met ruimte voor differentiatie. 

· Betreffende landen hebben op dit ogenblik geen perspectief op EU-lidmaatschap. 

· Toekomstvisie met vooruitzicht op deelname aan de interne markt. 

· Toewerken naar een nieuw soort ‘Nabuurschapsovereenkomst’ in aanvulling op bestaand verdragsinstrumentarium en nieuwe middelen vrijmaken.

· Uitbreiding bestaand instrumentarium afhankelijk maken van ijkpunten (benchmarks) die voortgang hervormingsprocessen in de buurlanden aangeven.

Rechtsbasis van het voorstel: Geen (mededeling) 

Comitologie: n.v.t. (mededeling)

Subsidiariteit, proportionaliteit, deregulering: n.v.t. (mededeling)

Nederlandse belangen: 

Nederland onderschrijft het belang van goede betrekkingen tussen de uitgebreide Unie en haar buren. Streven is dat de Unie en haar buren een ruimte van vrede, stabiliteit, voorspoed en gerechtigheid vormen. Hiertoe wordt samengewerkt op basis van gedeelde waarden. Nederland meent echter tegelijkertijd dat toetredingsperspectief van de nieuwe buren niet aan de orde is, dat het bestaande instrumentarium van samenwerking optimaal benut dient te worden en dat tot en met 2006 met de huidige middelen moet worden volstaan: eventuele nieuwe middelen kunnen pas in het kader van de nieuwe financiële perspectieven (2007-2013) aan de orde komen.

Consequenties voor nationale regelgeving/beleid c.q. decentrale overheden (betrokkenheid IPO/VNG) geen

Rol EP in de besluitvormingsprocedure: 

n.v.t; het betreft een mededeling die het EP tevens ter informatie is toegegaan.

