Fiche 3: Mededeling / Verordening overeenkomsten luchtvervoer derde landen

Titel: 

· Mededeling van de Commissie inzake de betrekkingen tussen de Gemeenschap en derde landen op het gebied van luchtvervoer 

· Voorstel voor een verordening inzake tenuitvoerlegging van overeenkomsten inzake luchtdiensten tussen lidstaten en derde landen.

Datum Raadsdocument: 
5 maart 2003

nr. Raadsdocument: 
7047/03

nr. Commissiedocument: 
COM(2003)94 def

Eerstverantwoordelijke ministerie: 
V&W i.o.m. BZ, VROM, EZ

Behandelingstraject in Brussel: 

Raadswerkgroep Vervoer, Transport- Telecommunicatie- en Energieraad

Consequenties voor EG-begroting in EURO (per jaar): Geen

Korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

In aanvulling op de mededeling van de Commissie die de gevolgen van de Hofuitspraken in de “Open Skies” zaak van 5 november voor het Europese luchtvervoersbeleid beschrijft (COM(2002) 649), komt de Commissie nu met een mededeling waarin zij de noodzaak voor een nieuw regelgevingskader toelicht. Ze wijst hierbij nogmaals op de exclusieve externe bevoegdheden van de Commissie onder andere op het gebied van slots, Computer Reserveringsystemen en intra-EG tariefstelling en op de uitspraak van het Hof dat de nationaliteitsclausule in luchtvaartovereenkomsten in strijd is met het recht van vrije vestiging. De Commissie zet voorts de consequenties voor het systeem van bilaterale onderhandelingen, bestaande luchtvaartovereenkomsten en het veiligheidstoezicht op een rij om de rechtsgrondslag voor ontwikkeling van communautair beleid op bovengenoemde gebieden te illustreren. Het communautaire beleid dat de Commissie voor ogen heeft concentreert zich op het verkrijgen van een horizontaal mandaat om namens de lidstaten met derde landen te onderhandelen op het gebied van de ownership en control en de andere gebieden waarop de Commissie exclusieve bevoegdheid heeft. Daarnaast wil de Commissie een breder mandaat verkrijgen voor wat betreft de onderhandelingen met de VS. Uit de Hofzaak is gebleken dat de lidstaten op bepaalde gebieden bevoegd blijven om te onderhandelen op voorwaarde dat alle EU-luchtvaartmaatschappijen aanspraak kunnen maken op de verkregen rechten. Aangezien de Commissie voorziet dat niet met alle bilaterale partners open luchtvervoersovereenkomsten gesloten kunnen worden, waardoor het aantal verkeersrechten op bepaalde routes beperkt zal blijven, stelt zij voor een procedure vast te leggen voor de nationale toewijzing van verkeersrechten op een transparante, non-discriminatoire wijze. 

De Commissie wil bovendien zolang zij geen (exclusief) extern mandaat heeft middels de voorgestelde verordening de onderhandelingen met derde landen coördineren, een geharmoniseerde aanpak garanderen en de verenigbaarheid van de luchtvaartovereenkomsten met het Gemeenschapsrecht controleren. Vooruitlopend op de inwerkingtreding van de verordening komt de Commissie met een aantal basisprincipes in de vorm van een verklaring waaraan de Lidstaat zich dient te houden om strijdigheid met het verdrag te verminderen/ voorkomen.
Rechtsbasis van het voorstel: 

artikel 80 lid 2 EG-verdrag (besluitvorming met gekwalificeerde meerderheid)

Comitologie: 
Verordeningsvoorstel: raadplegingsprocedure met betrekking tot de vraag of een concept luchtvervoersovereenkomst verenigbaar is met EG recht.

Subsidiariteit, proportionaliteit, deregulering: 

Subsidiariteit is op te splitsen in 3 delen: 

1) Negatieve subsidiariteit ten aanzien van ownership & control en landingsrechten (exclusieve bevoegdheden lidstaten).

2) Positieve subsidiariteit ten aanzien van geautomatiseerde boekingssystemen (CRS), intra-EU tarieven en slots (exclusieve bevoegdheden Commissie).

3) Onduidelijk of en zo ja, tot hoever Commissie bevoegd is op extra gebieden te weten onderdelen van veiligheid, grondafhandeling, douane heffingen, milieu restricties en security vraagstukken.  Ten aanzien van deze gebieden is de subsidiariteit twijfelachtig. 

Proportionaliteit: twijfelachtig; los van de gebieden waarop de Commissie exclusief bevoegd is, vereist de Commissie dat voor aanvang van ieder luchtvaartonderhandeling de Commissie en de overige lidstaten op de hoogte worden gesteld. Voor afronding van de onderhandelingen dient allereerst de concept-overeenkomst te worden voorgelegd aan de Commissie. Gelet op het feit dat Nederland volledig bevoegd is om bilaterale verdragen af te sluiten met derde landen, en het Hof slechts bij een aantal elementen waarvoor de Commissie exclusief bevoegd is vragen opwerpt, is dit een te zware procedure. Verder zijn, gezien de complexiteit van het onderhandelingsproces, dergelijke voorschriften moeilijk uitvoerbaar. De discretionaire bevoegdheid van de Nederlandse overheid met betrekking tot verdeling van de verkregen rechten blijft daarentegen bestaan, mits dit op transparante en non-discriminatoire basis gebeurt en ook niet-Nederlandse EU-luchtvaartmaatschappijen aanspraak kunnen maken op de rechten.

Nederlandse belangen: 

Nederland beoogt een effectief werkend luchtvaartbestel met een goed functionerende en transparante vervoersmarkt waarin de luchtvaartmaatschappijen en luchthavens op een eerlijk wijze kunnen opereren en aansluiting behouden op het internationale netwerk van luchtvervoersverbindingen. Daarbij is het van groot belang dat wanneer onderhandelingsbevoegdheden aan de Commissie worden gegeven bepaalde waarborgen ten faveure van het nationale belang worden ingebouwd.

Consequenties voor nationale regelgeving/beleid c.q. decentrale overheden (betrokkenheid IPO/VNG): n.v.t.

Rol EP in de besluitvormingsprocedure: co-decisie

