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In deze brief wil ik graag schriftelijk de besluitvorming van de Eerste Kamer bevestigen, welke in uw aanwezigheid werd uitgesproken, m.b.t. vier koninkrijk bindende ontwerpbesluiten die tijdens de JBZ-Raad van 8 mei a.s. aan de orde zijn. 

In uw aanbiedingsbrief van 2 mei 2003 heeft u bovendien instemming gevraagd voor de ontwerpovereenkomst tussen de Europese Gemeenschap en Hong Kong, inzake de overname van personen die zonder vergunning op het grondgebied verblijven.

De Eerste Kamer heeft heden besloten in te stemmen met voornoemde ontwerpovereenkomst, alsmede met het ontwerpbesluit geagendeerd onder nummer 2H (begroting CSIS voor het jaar 2004).

Vooralsnog wordt instemming onthouden wegens de motie Jurgens c.s. (13 e) aan de ontwerpbesluiten geagendeerd onder de nummers B3 (ontwerprichtlijn erkenning vluchtelingen), B5 (ontwerprichtlijn status langdurig ingezeten derdelanders) en B12 (ontwerpkaderbesluit wederzijdse erkenning geldelijke sancties). 

T.a.v. de ontwerpovereenkomsten tussen de Europese Unie en de Verenigde Staten, geagendeerd onder nummer B11, waarover u de Kamer bij brief van 24 april 2003 heeft geïnformeerd zou de Kamer graag vernemen of de overeenkomsten uitsluiten dat verdachten die uitgeleverd worden onderworpen kunnen worden aan uitzonderingsregimes, bijvoorbeeld detentie zonder uitzicht op een strafproces, zoals het geval is in Guantanamo-Bay.

Tenslotte zou de Kamer graag 20 mei 2003 van 16.00 tot 17.15 uur gereserveerd houden voor een overleg in commissieverband over de concept-regeringsreactie op het “Groenboek inzake de procedurele waarborgen voor verdachten in strafzaken in de gehele Europese Unie”. Dit onder het voorbehoud dat de concept-regeringsreactie uiterlijk 16 mei 2003 is ontvangen op de thuisadressen van de woordvoerders van de bijzondere commissie voor de JBZ-Raad. 
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