Fiche 3: Verordening steekproefenquete arbeidskrachten

Titel: 

Voorstel voor een verordening van het Europees Parlement en de Raad tot wijziging van Verordening (EG) nr. 577/98 van de Raad betreffende de organisatie van een steekproefenquête naar de arbeidskrachten in de gemeenschap met het oog op aanpassing van de lijst van kenmerken van de enquête. 

Datum Raadsdocument: 
13 maart 2003

Nr Raadsdocument:  
7458/03

Nr. Commissiedocument: 
COM(2003)109 def

Eerstverantwoordelijk ministerie:  
EZ (CBS) i.o.m. SZW

Behandelingstraject in Brussel:  Werkgroep Statistiek

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel:

In 1998 werd de verordening nr. 577/98 inzake de organisatie van de EU-arbeidskrachtenenquête aangenomen. Doel van de enquête is tweeledig: 

· verschaffing van vergelijkbare statistieken over werkgelegenheid en werkloosheid in de EU

· beschrijving van de structuur van de arbeidsparticipatie van personen en huishoudens.

In 2002 is in verordening nr 1991/2002 bepaald dat er vanaf 2003 een doorlopende arbeidskrachtenenquête moet worden uitgevoerd in alle lidstaten.

Voorliggend voorstel heeft als doel de lijst van kenmerken (variabelen) van de enquête aan te passen. Via deze aanpassing moet het beter mogelijk worden informatie te leveren uit geharmoniseerde statistiek voor o.a. de Europese werkgelegenheidsstrategie en de Lissabon-beleidsdoelstellingen. De extra variabelen betreffen: 

· Toezichthoudende taken

· Betrokkenheid van de openbare diensten voor de arbeidsvoorziening bij het vinden van de huidige baan

· Contract met een uitzendbureau

· Overuren in de referentieweek

· Gebrek aan zorgopvang als reden voor niet-participatie of deeltijdwerk

· Behoud van loon 

Rechtsbasis van het voorstel: Artikel 285 EG-verdrag

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: 

Gekwalificeerde meerderheidsbesluitvorming en co-decisie (art. 251)

Instelling nieuw Comitologie-comité: geen
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: positief. Voor het verkrijgen van vergelijkbare informatie in de Europese Unie over werkgelegenheid en arbeidsmarkt is het noodzakelijk dat over dezelfde kenmerken geharmoniseerde statistische informatie wordt verkregen. De vaststelling van de kenmerken dient derhalve op Europees niveau te worden bepaald. Dat betekent dat aan de subsidiariteitstoets in positief opzicht wordt voldaan.

M.b.t. de proportionaliteit blijft het nodig om de gegevensuitvraag aan respondenten zoveel mogelijk te beperken. Zeer lange interviews leiden per definitie tot een lagere respons en kan ertoe leiden dat de bereidheid om te willen participeren in de onderzoeken terugloopt. De nu voorgestelde uitbreiding van de lijst van kenmerken met zes nieuwe wordt als het maximum haalbare gezien. 

Consequenties voor de EU-begroting: geen

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:
Bevraging van respondenten zal door uitbreiding van het aantal variabelen relatief meer tijd vergen voor het CBS. 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering):  Geen

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: 

Voorgestelde datum inwerkingtreding (twintigste dag na publicatie van de verordening) volstaat.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland hecht aan goede vergelijkbaarheid en kwaliteit van statistische informatie voor zowel het Europese als Nederlandse werkgelegenheidsbeleid en kan dan ook instemmen met het voorstel. Er dient evenwel benadrukt te worden dat sommige variabelen door de technisch deskundigen nader dienen te worden uitgewerkt zodat de internationale vergelijkbaarheid wordt gegarandeerd. 

