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Hierbij stel ik u op de hoogte van de beslissing van de Eerste Kamer t.a.v. de koninkrijk bindende besluiten welke ter instemming werden voorgelegd bij de geannoteerde en de aanvullende geannoteerde agenda met bijlagen voor de JBZ-Raad van 5 en 6 juni as. 

Ingestemd kan worden met het ontwerpbesluit geagendeerd onder nummer 2d (begroting Europol 2004).

Vooralsnog wordt instemming onthouden wegens de motie Jurgens c.s. (13 e) aan de ontwerpbesluiten geagendeerd onder de nummers 2b, B3, B4, B5, B11 en GC5. 

Instemming wordt onthouden aan het ontwerpbesluiten geagendeerd onder de nummers B15 en GC6 omdat de Kamer de definitieve tekst wil afwachten. 

N.a.v. de brief van uw collega, de minister voor Vreemdelingenzaken en Integratie, over de ontwerprichtlijn inzake het recht op gezinshereniging, gedateerd 2 juni 2003, meld ik u dat de Eerste Kamer niet instemt, tenzij de minister voor Vreemdelingenzaken en Integratie voorafgaand aan de JBZ-Raad aangeeft te zullen bewerkstelligen dat een openbare verklaring voor de notulen van de Nederlandse delegatie wordt afgelegd, houdende dat artikel 8 EVRM de ondergrens is bij de interpretatie van de artikelen in deze richtlijn.  

Tenslotte werd in de bijzondere commissie voor de JBZ-Raad bij agendapunt 2h (besluit aanpassing salarissen personeelsleden Europol) de opmerking geplaatst dat de gehanteerde systematiek leidt tot een verhoging met terugwerkende kracht van de salarissen bij Europol die niet passend lijkt in het huidig tijdsbestek waarin de trend is bij de ambtenarensalarissen te matigen.

Ook heeft de bijzondere commissie voor de JBZ-Raad – n.a.v. agendapunt GC4 - de wens te kennen gegeven op korte termijn een antwoord te ontvangen van de minister voor Vreemdelingenzaken en Integratie op schriftelijke vragen d.d. 26 november 2002 met betrekking tot de ontwikkeling van SIS II.

Een brief van gelijke strekking werd heden gezonden naar de minister voor Vreemdelingenzaken en Integratie en de minister van Binnenlandse Zaken.
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