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Titel: 


Mededeling van de Commissie: “De Westelijke Balkan en Europese Integratie”

Datum Raadsdocument:
nog niet bekend

Nr Raadsdocument: 
nog niet bekend

Nr. Commissiedocument:
COM(2003)285 dd. 21 mei 2003

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
BZ i.o.m. EZ, FIN, SZW, JUST, VROM, V&W

Behandelingstraject in Brussel:  

Raadswerkgroep Westelijke Balkan / RAZEB / Balkantop 21 juni 2003

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Sinds 1999 voert de EU via het Stabilisatie- en Associatieproces een specifiek beleid om de toenadering van de vijf landen van de Westelijke Balkan (Albanië, Bosnië-Herzegovina, Kroatië, Macedonië alsmede Servië en Montenegro) tot de EU te ondersteunen. De EU zet hiervoor een groot aantal instrumenten in. Zo worden met de landen Stabilisatie- en Associatieovereenkomsten gesloten als zij eenmaal aan een aantal politieke en economische criteria voldoen. De Unie heeft in 2000 eenzijdig haar markt geopend voor nagenoeg alle producten uit de regio. De landen uit de regio krijgen ruimhartige ondersteuning uit de communautaire begroting (CARDS programma met een enveloppe ad 4,65 miljard € over de periode 2000-2006). 

Tegelijkertijd stelt de EU een aantal voorwaarden aan de samenwerking (conditionaliteiten): o.m. regionale integratie, samenwerking met het Joegoslavië tribunaal, samenwerking bij bestrijding illegale migratie en criminaliteit. 

Alle landen hebben de status van “potentiële kandidaat-lidstaat”. Na de toetreding van de nieuwe lidstaten in 2004 is de Westelijke Balkan een “witte vlek” in de uitgebreide Unie. Het is van belang dat de regio aansluiting houdt bij de rest van Europa. De Commissie stelt daarom in haar mededeling voor het Stabilisatie- en Associatieproces te verrijken met een aantal elementen. E.e.a. zou tijdens de Balkan Top daags na de ER van Thessaloniki aan de landen in de regio moeten worden aangeboden: 

· opstellen van jaarlijkse “European Integration Partnerships” (prioriteitstelling m.b.t. te nemen stappen om toenadering tot de EU te versnellen);

· meer aandacht voor institutionele ondersteuning via inzet van Twinning en Technische Assistentie (TAIEX);

· aandacht voor versterking van Rule of Law en samenwerking op het gebied van JBZ;

· deelname van de landen in de regio in bepaalde gemeenschapsprogramma’s (bijv. Erasmus, Socrates);

· ondersteuning voor economische ontwikkeling;

· versterkte regionale samenwerking;

· intensivering van de politieke dialoog;

· additionele financiële steun. 

Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t. (mededeling)

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t. (mededeling)

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t. (mededeling)

Subsidiariteit en  proportionaliteit: n.v.t. (mededeling)

Consequenties voor de EU-begroting: 

De Commissie opent in de mededeling de mogelijkheid voor extra steun aan de regio. De Commissie heeft later kenbaar gemaakt in de periode 2004-2006 uit Categorie 4 per jaar M€ 71 additioneel aan de Westelijke Balkan te willen toekennen (optopping van het CARDS-programma). 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: geen

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): geen

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t. 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland onderschrijft het belang van toenadering van de Westelijke Balkan tot euro-atlantische structuren, en levert daartoe ook bilateraal een significante bijdrage (OS-programma, MATRA, PSO). 

Met de Commissie meent Nederland dat de regio de aansluiting tot de EU niet moet missen. Zowel economisch als politiek heeft de Unie belangen in de regio. Tegelijkertijd meent Nederland dat de EU geen water in de wijn moet doen m.b.t. de naleving van de criteria van het Stabilisatie- en Associatieproces. Op tal van terreinen boekt de regio vooruitgang, maar het tempo van de hervormingen is traag. Met name bij de tenuitvoerlegging van bestaande afspraken (politiek, economisch, JBZ, regionale samenwerking) schieten veel landen tekort. De landen in de regio hebben het tempo van toenadering tot de EU zelf in de hand, d.m.v. tenuitvoerlegging van deze afspraken.  

Nederland kan veel van de voorgestelde maatregelen van de Commissie onderschrijven. Een aantal instrumenten (bijv. Twinning en toegang tot gemeenschapsprogramma’s) heeft zijn nut bewezen in de huidige kandidaat-lidstaten. Nederland is dan ook voorstander om deze elementen uit de uitbreidingsmethodiek gaandeweg in de Westelijke Balkan te introduceren. De nieuwe lidstaten dienen in dit kader maximaal bij het Stabilisatie- en Associatieproces te worden betrokken. Zij beschikken over belangrijke ervaring met politieke en economische transitieprocessen.

Nederland is niet overtuigd dat extra geld de oplossing is voor de problemen in de regio en is bovendien niet overtuigd –gelet op de realisatiecijfers‑ dat de landen voldoende absorptiecapaciteit hebben.

De jaarlijkse toewijzing van middelen voor de Westelijke Balkan uit Categorie 4 zal worden vastgesteld in het kader van de begroting. Hierbij geldt voor Nederland als uitgangspunt de verdeling over 7 jaar van het indicatieve bedrag uit de CARDS verordening (4,65 miljard €).
