Fiche 5: Mededeling actieplan migratiestatistieken

Titel: 

Mededeling van de Commissie aan de Raad en het Europees Parlement met het oog op de presentatie van een actieplan voor de verzameling en analyse van communautaire statistieken over migratie

Datum Raadsdocument:
nog niet bekend

Nr Raadsdocument: 
nog niet bekend

Nr. Commissiedocument:
COM(2003)179 def dd. 15-04-03

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
JUST i.o.m. BZ, EZ, FIN, SZW

Behandelingstraject in Brussel: 

Comité voor immigratie en asiel; Strategisch comité voor immigratie, grenzen en asiel; JBZ-Raad

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel:  

Deze mededeling heeft een tweeledig doel: 

ten eerste, een actieplan te presenteren dat de ontwikkeling en verbetering van communautaire statistieken en de analyse daarvan op het gebied van asiel en migratie ten doel heeft; 

ten tweede, een debat op gang te brengen over de vorm en de belangrijkste beginselen van eventuele toekomstige wetgeving die voor alle statistische werkzaamheden op dit gebied zal gelden. In de mededeling wordt nagegaan welke vooruitgang tot nog toe is geboekt en welke maatregelen door de lidstaten moeten worden genomen om de in het actieplan aangegeven activiteiten aan te vullen.

Het actieplan voorziet in: 

A. de invoering van nieuwe werkmethoden, gemeenschappelijke statistische methoden en nieuwe vormen van samenwerking. Hierdoor zal de grondslag worden gelegd voor toekomstige werkzaamheden, die een rechtsgrond zullen hebben;

B. activiteiten om de uitwisseling van informatie te verbeteren en de besluitvorming te bevorderen. Het zal met name gaan om jaarlijkse bijeenkomsten en ad-hoc seminars die de lidstaten en andere gegevensverstrekkers (de kandidaat-lidstaten, Noorwegen en IJsland), andere relevante actoren (UNHCR, OESO, IOM, IGC, etc.) en potentiële nieuwe verstrekkers zullen samenbrengen onder auspiciën van de Commissie;

C. de aanpassing van de huidige gegevensverzameling of database. Hierbij zal het gaan om de uitbreiding van de gegevensverzameling met gegevens inzake legale binnenkomst en legaal verblijf, asielbesluiten waartegen beroep is aangetekend en gegevens over de uitvoering van de procedures, criteria en mechanismen om te bepalen welke lidstaat verantwoordelijk is voor de behandeling van een asielaanvraag. (Deze gegevens worden op nationaal niveau wel, op Europees niveau nog niet verzameld.); 

D. de productie van gebruikersvriendelijke statistieken door de Commissie. Het betreft hier de productie van verscheidene statistieken met het doel tegemoet te komen aan de behoeften van alle groepen gebruikers van de statistieken;  

E. actie in verband met het juridisch en politiek kader. Het betreft hier de aanneming van communautaire wetgeving inzake statistiek en de beoordeling van de uitvoering van dit actieplan.

Deze acties (met name de punten A, B en C) zullen nauw samengaan met de ontwikkeling van het Europees netwerk inzake migratie, dat geleidelijk en systematisch het uitgangspunt zal gaan vormen voor de follow-up en de analyse van migratie en asiel. Het Europees netwerk inzake migratie is een netwerk van nationale contactpunten (voorgezeten door de Commissie) dat zich zal gaan bezighouden met onderzoek en analyse op het gebied van asiel en migratie.

Rechtsbasis van het voorstel: N.v.t. (mededeling)

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: 

Behandeling EP: Commissie vrijheden en rechten van de burger, justitie en binnenlandse zaken.

Instelling nieuw Comitologie-comité: N.v.t. (mededeling)

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

De toets van subsidiariteit is positief. Goede statistische informatievoorziening is een essentieel onderdeel van een gemeenschappelijk asiel- en migratiebeleid.

Consequenties voor de EU-begroting: 

Geen. De Commissie geeft wel aan dat het mogelijk is dat toekomstige budgettaire regelingen worden herzien.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: 

Er vanuit gaande dat de eventuele extra werkzaamheden die hieruit voortvloeien beperkt blijven, worden de extra kosten opgevangen op de begrotingen van de desbetreffende departementen.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): N.v.t.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: N.v.t

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland verwelkomt het actieplan voor de verzameling en analyse van communautaire statistieken over migratie. Verbetering van de informatievoorziening is onontbeerlijk bij de verdere ontwikkeling van een Europees asiel- en migratiebeleid. Nederland acht het van groot belang dat bij de uitvoering van het actieplan waar mogelijk nauw wordt samengewerkt met het Europees netwerk inzake migratie, zodat het verrichten van dubbel werk wordt voorkomen.

