Fiche 4: Richtlijn statistische enquêtes voor melk en melkproducten

Titel: 

Voorstel voor een Richtlijn van het Europees Parlement en de Raad als aanvulling op de Richtlijn van de Raad 96/16/EC betreffende statistische enquêtes voor melk en melkproducten. 

Datum Raadsdocument: 
4 april 2003

Nr Raadsdocument: 
8160/03

Nr. Commissiedocument: 
COM(2003)158 def

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
EZ/CBS i.o.m. LNV

Behandelingstraject in Brussel:  Raadswerkgroep landbouwstatistiek, Landbouwraad

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Voor de uitvoering van het Gemeenschappelijk Landbouwbeleid (GLB) is het van belang om te beschikken over geharmoniseerde en kwalitatief hoogwaardige statistische informatie op het gebied van de productie en verwerking van melk. Richtlijn 96/16/EC betreft de uitvoering van statistische enquêtes naar melk en zuivelproducten in de Europese Unie. In het rapport gedateerd 27 september 2000 over de toepassing van de richtlijn wordt verslag gedaan over de ervaringen met de uitvoering van de richtlijn, alsmede aanbevelingen gedaan voor aanpassing. 

De nu voorliggende concept-richtlijn bevat voorstellen voor aanvulling. Deze aanvullingen betreffen o.a.: 

· Duidelijke omschrijving van de waarnemingseenheid (d.w.z. de instantie waar de gegevens vandaan gehaald worden). 

In het richtlijnvoorstel is opgenomen: “Deze waarnemingseenheid is een onderneming of een deel daarvan gelegen op een bepaalde geografische plaats. Behalve voor de lidstaten die van de ondernemingen toestemming krijgen om het vertrouwelijke karakter van de gegevens op te heffen, zijn de eenheden de lokale eenheden.” Hiermee eist de Commissie gedetailleerde informatie op lokaal niveau, terwijl het tot nu toe de lidstaat is die bepaalt waar zij haar gegevens vandaan haalt. 

· uitbreiding m.b.t. het leveren van gegevens over het eiwitgehalte in de belangrijkste zuivelproducten. 

Om de ontwikkeling van melk en zuivelproducten te volgen moet men over betrouwbare en vergelijkbare gegevens betreffende het eiwitgehalte van de voornaamste zuivelproducten kunnen beschikken. Op basis van reeds bestaande gegevens wordt d.m.v. een model schattingen gemaakt van dit eiwitgehalte in de belangrijkste zuivelproducten. 

· de regionale productie van koemelk. 

In verband met regionale specialisatie binnen de EU kunnen grote verschillen ontstaan tussen regio’s, inzicht in deze regionale verschillen is van belang. 

· het hergebruik van zuivel in de sector. 

Om een goed inzicht in de productie en verwerking van melk te hebben, is het belangrijk om ook over gegevens van  hergebruik in de zuivel te beschikken

· het opleveren van een kwaliteitsrapport over de uitvoering in de lidstaten. 

Om vergelijking van de resultaten te garanderen en inzicht in de kwaliteit van de gegevens te hebben is het noodzakelijk dat lidstaten methodologische rapporten opstellen

· een bepaling over de statistische geheimhouding.. 

EUROSTAT mag evt. gegevens publiceren die onder de statistische geheimhouding vallen, in het geval dat de betreffende ondernemingen zelf toestemming verlenen om deze gegevens te publiceren. 

Rechtsbasis van het voorstel:  Artikel 285 van het verdrag

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: 

Gekwalificeerde meerderheid / Co-decisie

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

De subsidiariteit is in beginsel positief. Voor de uitvoering van het GLB is het nodig dat de Unie beschikt over geharmoniseerde en kwalitatief hoogwaardige statistische informatie. Echter een aandachtspunt is de uitgebreide beschrijving van de waarnemingseenheid in het eerste artikel van de verordening. Deze is onwenselijk omdat hiermee Europees vastgelegd wordt dat de waarnemingseenheid overeenkomt met de input-unit (dwz. een lokale onderneming). De lidstaten moeten echter volgens de vastgestelde concepten de resultaten opleveren, maar hoe zij die gegevens verzamelen valt onder de eigen verantwoordelijkheid. 

Proportionaliteit is positief: de gevraagde kenmerken gelden als noodzakelijk voor het uitvoeren van het beleid terzake.

Consequenties voor de EU-begroting:  Geen

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: 

Geen. Een groot deel van de gegevens wordt verzameld door Productschap Zuivel, dat heeft aangegeven deze gegevens te kunnen verzamelen zonder noemenswaardige verhoging van de enquêtedruk.
Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering):  N.v.t.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid  

De richtlijn behoeft geen verdere implementatie en kan direct worden uitgevoerd. 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

De voorgestelde wijzigingen zijn niet zodanig dat hierdoor nu bijzondere Nederlandse belangen gemoeid zijn. Het gaat om relatief kleine aanpassingen in reeds bestaande regelgeving. 

