Fiche 7: Verordening bestrijdingsmiddelenresiduen

Titel: 

Verordening van het Europees Parlement en de Raad tot vaststelling van maximumgehalten aan bestrijdingsmiddelenresiduen in producten van plantaardige en van dierlijke oorsprong

Datum Raadsdocument:
19 maart 2003

Nr Raadsdocument: 
7635/03

Nr. Commissiedocument:
COM(2003)117 def.

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
VWS in nauwe samenwerking met LNV, 







i.o.m. JUST, BZ/OS, VROM

Behandelingstraject in Brussel: Werkgroep Landbouw, Landbouwraad

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel:

Het voorstel voor een Verordening vervangt de huidige 4 richtlijnen betreffende maximumgehalten aan residuen (MRL’s) voor gewasbeschermingsmiddelen (bestrijdingsmiddelen) in plantaardige en dierlijke producten. Na een overgangsprocedure zullen alle MRL’s geharmoniseerd zijn en nieuwe MRL’s alleen nog op Europees niveau worden vastgesteld. Doel van de nieuwe verordening is: 

· consolidatie en vereenvoudiging van bestaande regelgeving;

· omschrijving van de rol van de voornaamste actoren, met name die van de EVVA (Europese VoedselVeiligheid Autoriteit);

· bestaande praktische problemen in het handelsverkeer (binnen de interne markt en met derde landen) op te lossen.  

De aanbevelingen van het vijfde SLIM- (Simpler Legislation for the Internal Market) initiatief ten aanzien van de bestaande wetgeving zijn in dit voorstel verwerkt. 

De lidstaten informeren de EVVA over de nationale voedingsgewoonten, de afgegeven toelatingen en hun landbouwpraktijken. De EVVA zal haar adviezen baseren op de beoordeling van deze gegevens, op gegevens van de evaluatie van werkzame stoffen in het kader van Richtlijn 91/414 en op door de aanvragers verstrekte aanvullende gegevens. De EVVA verzamelt nationaal vastgestelde (nog niet geharmoniseerde) MRL’s, toetst deze op hun veiligheid en zal deze vervolgens als tijdelijke MRL’s vaststellen. Deze MRL’s zullen voor elke stof na afronding van de evaluatie volgens Richtlijn 91/414 opnieuw worden bekeken.

In gevallen waarin geen bestrijdingsmiddelen voor gebruik zijn toegelaten of geen gegevens over de veiligheid voor de consument voorhanden zijn, mogen geen residuen hoger dan de defaultwaarde 0,01 mg/kg worden toegestaan. Voor nóg giftiger bestrijdingsmiddelen kunnen nog lagere MRL’s worden vastgesteld.

Rechtsbasis van het voorstel:  

Artikel 37, lid 2, derde alinea; en artikel 95, lid 1; artikel 152, lid 4, onder b EG-verdrag

Besluitvormingsprocedure en rol EP: 

Gekwalificeerde meerderheid / co-decisieprocedure cfm artikel 251 EG-verdrag

Instelling nieuw Comitologie-comité: 
De Commissie wordt bijgestaan door het bij artikel 58 van Verordening (EG) nr. 178/2002 ingestelde Permanent Comité voor de voedselketen en de diergezondheid. 

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: positief. Thans stellen lidstaten nationaal MRL’s vast in gevallen waarin geen communautaire MRL’s bestaan. De invoering maakt een einde aan de nog bestaande verschillende nationale bepalingen. Hierdoor wordt eenduidigheid in de residunormen verkregen, waardoor handelsbelemmeringen worden weggenomen en de vaststelling van overtredingen vergemakkelijkt. 

Proportionaliteit is positief, omdat dit voorstel de eenvormigheid in de uitvoering van de wetgeving bevordert, en daardoor de doelstellingen: bescherming van de consument en vergemakkelijking van het handelsverkeer, bevordert. 

Consequenties voor de EU-begroting: € 738.000,- per jaar (administratieve kosten) 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:

Voor de Rijksoverheid heeft de invoering van deze verordening enerzijds een structurele besparing tot gevolg vanwege het niet meer hoeven te implementeren van circa 10 wijzigingen van Richtlijnen per jaar. Anderzijds zijn er éénmalig kosten te verwachten als gevolg van een ‑door het College voor de Toelating van Bestrijdingsmiddelen (CTB) uit te voeren‑ “herbeoordeling” van bestaande nationale MRL’s ter opname als tijdelijke MRL’s in de nieuwe Verordening. Daarnaast is het nog onzeker of de EVVA de haar toegemeten taak in de beginperiode met de beperkt aanwezige menskracht naar behoren kan uitvoeren, als gevolg waarvan aan de lidstaten om personele inzet kan worden gevraagd. 

Voor het bedrijfsleven kunnen er kosten uit voortvloeien, omdat mogelijk in een aantal gevallen nieuwe residuproeven moeten worden uitgevoerd. Voor de burger zijn er geen consequenties te verwachten.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering):

De éénmalige (en mogelijk ook structurele) consequenties van invoering van de Verordening voor het CTB (zie punt 10) zullen expliciet in kaart moeten worden gebracht. Daarnaast is het  nog niet duidelijk welke aanpassing van bestaande regelgeving zal moeten plaatsvinden. Bovendien zal nagegaan moeten worden welke maatregelen nodig zijn om de bepalingen uit de Verordening te handhaven.  

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:

Inwerkingtreding op de 20e dag na haar bekendmaking in het Publicatieblad. 

De verordening is van toepassing met ingang van 1 januari 2005 voor verse producten en met ingang van 1 juni 2005 voor opgeslagen producten.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland staat in beginsel positief tegenover dit voorstel. Invoering is om een aantal redenen noodzakelijk, bijv. om de rol van de toekomstige EVVA bij de normstelling van bestrijdingsmiddelenresiduen vast te leggen, om risicoschatting en risicobeheersing te scheiden, en om de ‘versnipperde’ maatregelen in de vier bestaande Richtlijnen te harmoniseren en in overeenstemming te brengen met de huidige inzichten. Bovendien  beoogt de invoering een einde te maken aan  de nog bestaande verschillende nationale bepalingen ter zake, waardoor eenduidigheid in de rechtmatigheid van aanwezigheid van residuen wordt verkregen. Dankzij de vaststelling van een algemene defaultwaarde wordt het makkelijker om overtreding van de normen in de verordening vast te stellen. 

Vanuit voedselveiligheidsoogpunt steunt Nederland het invoeren van een algemene defaultwaarde van 0,01 mg/kg voor residuen waarvoor geen of onvoldoende informatie aanwezig is om de rechtmatigheid van het aantreffen, en/of de risico’s voor de consument te kunnen beoordelen. Thans is het namelijk niet mogelijk maatregelen te treffen tegen aanwezige (ongewenste) residuen van bestrijdingsmiddelen in ons voedsel die niet met name in de wet zijn genoemd. 

Nederland zal de Commissie vragen bij het opstellen van het normstellingregime en bij de daadwerkelijke normstelling de effecten van deze maatregelen op ontwikkelingslanden expliciet mee te wegen en het verordeningsvoorstel te toetsen op markttoegang voor ontwikkelingslanden. De Commissie zal worden gevraagd om een kritische beoordeling te geven van de procedure en deze normen, gezien de door Nederland beoogde proportionaliteit tussen enerzijds het gewenste hogere beschermingsniveau en anderzijds de gevolgen voor exporten uit ontwikkelingslanden. Zonder concessies te doen aan de voedselveiligheid, gezondheid en milieu wil Nederland een zo gering mogelijk handelsbelemmerend effect voor ontwikkelingslanden bereiken.

Voorts is voor Nederland belangrijk geen Richtlijnwijzigingen meer te hoeven implementeren, geen z.g. conciliatieoverleggen met andere EU-lidstaten meer te hoeven voeren, en nationaal geen importtoleranties meer te hoeven vaststellen.

Het is nog niet helemaal duidelijk of er, bij het vaststellen van ondergrenzen voor MRL’s voor in de EU niet of niet meer bestaande toepassingen, wel structureel rekening wordt gehouden met bestaande MRL’s in de Codex Alimentarius. Hierover zal duidelijkheid moeten komen. 

I.v.m. mogelijke negatieve gevolgen voor de export uit ontwikkelingslanden-landen (met name de minst ontwikkelde landen) is technische assistentie en capaciteitsopbouw vanuit de EU nodig, hetgeen de nodige tijd vergt. Daarom is het van belang om voor nieuwe (voor OS-landen relevante) MRL’s een afdoende overgangstermijn in te stellen. 

