Fiche 1: Mededeling mensenrechten en democratisering met mediterrane partners

Titel: 

Mededeling van de Commissie: “Een nieuwe impuls voor EU-maatregelen inzake mensenrechten en democratisering met mediterrane partners – Strategische richtsnoeren”

Datum Raadsdocument: 
23 mei 2003

Nr Raadsdocument: 
9696/03

Nr. Commissiedocument: 
COM(2003)294 def

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
BZ i.o.m. FIN

Behandelingstraject in Brussel: 

Raadswerkgroep Mashrek/Maghreb/ Raad Algemene Zaken en Externe Betrekkingen

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

In het kader van het Barcelona Proces en de associatie-akkoorden tussen de EU en de landen rond de Middellandse Zee (MZ) voert de EU een politieke dialoog. De EU ondersteunt de samenwerking, waaronder op het gebied van mensenrechten en democratisering, met de Mediterrane landen door middel van het bestaande MEDA-programma. Het MEDA-programma wordt gefinancierd uit Categorie IV van de EU-begroting. De uitgangspunten voor de samenwerking op het gebied van mensenrechten en democratisering zijn gebaseerd op internationale afspraken (o.a. VN Universele Verklaring van de Rechten van de Mens). Echter, de Mediterrane partnerlanden schieten tekort bij de uitvoering ervan. In de mededeling staan tien concrete aanbevelingen voor het systematiseren en operationaliseren van de afspraken tussen de EU en de Mediterrane partners. Deze aanbevelingen zouden de basis kunnen vormen voor de toekomstige benadering van en samenwerking met de Mediterrane partnerlanden op het gebied van mensenrechten en democratisering in het kader van de bilaterale associatie akkoorden, het MEDA-financieringsprogramma en het multilaterale Barcelona Proces. 

Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t. (mededeling)

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t. (mededeling)

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t. (mededeling)

Subsidiariteit en  proportionaliteit: n.v.t. (mededeling) 

Consequenties voor de EU-begroting: 

Geen. De aanbevelingen passen binnen de bestaande financiële kaders (MEDA-programma). Wel zijn er consequenties voor de verdeling van financiële middelen (bijvoorbeeld over partnerlanden, over deelgebieden van samenwerking, en over regionale en bilaterale programma’s). De criteria voor toekenning van financiële middelen aan bilaterale en regionale programma’s kunnen wijzigen. 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: Geen

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): n.v.t. 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t.
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland verwelkomt de mededeling. Deze is vanuit dezelfde principes geschreven als waarop het Nederlandse mensenrechtenbeleid is gestoeld en aansluit bij de conclusies van het UNDP Arab Human Development Report 2002, die door Nederland in grote lijnen worden ondersteund. De conclusie dat mediterrane landen (deels) tekortschieten op het gebied van mensenrechten en democratisering wordt gedeeld. De mededeling bevat 10 waardevolle aanbevelingen voor het verbeteren van de samenwerking tussen de EU en de MZ-partnerlanden op deze deelgebieden. De aanbevelingen beogen bestaande afspraken te operationaliseren door middel van nationale en regionale actieplannen, de coherentie tussen bestaande activiteiten te verbeteren en de rol van het maatschappelijk middenveld in de partnerlanden te stimuleren. Nederland staat hier positief tegenover en zal zich in EU-verband inzetten om deze aanbevelingen onverminderd tot uitdrukking te laten komen in het beleid van de EU voor de Mediterrane regio.

