Fiche 15: Richtlijn elektronische tolheffingsystemen

Titel: 

Voorstel voor een Richtlijn van het Europees Parlement en de Raad betreffende de algemene invoering en de interoperabiliteit van elektronische tolheffingsystemen voor het wegverkeer in de Gemeenschap.

Datum Raadsdocument:                    2 mei 2003

Nr Raadsdocument:                          8893/03 

Nr. Commissiedocument:                  COM(2003)132 def

Eerstverantwoordelijk ministerie:     V&W i.o.m. FIN, EZ, VROM, JUST, LNV

Behandelingstraject in Brussel:  Raadswerkgroep Vervoer, Transportraad

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Achtergrond

Elektronische betaalsystemen zijn sinds de jaren 90 geïntroduceerd op autosnelwegen om te betalen voor aanleg en onderhoud van infrastructuur.

Elektronisch betalen werd ingevoerd om snellere doorstroming bij de tolpleinen en daarmee capaciteitsvergroting van het tolsysteem te bereiken. Er zijn inmiddels binnen Europa vele verschillende systemen geïntroduceerd, sommige op lokaal, andere op nationaal niveau, maar in elk geval niet interoperabel. De groei van het grensoverschrijdende wegverkeer vereist interoperabiliteit omdat nu steeds meer weggebruikers gedwongen worden meerdere apparaten in hun voertuig te hebben.

De huidige systemen werken merendeels op basis van microgolven. Helaas is er nog steeds geen algemeen geldende CEN-standaard. Er zijn wel pré-standaards geformuleerd maar die garandeerden geen interoperabiliteit. Daardoor is er nu sprake van een gefragmenteerde markt.  

Op 17 juni 1997 heeft de Raad de lidstaten en de Commissie gevraagd een strategie te ontwerpen waarin de verschillende systemen naar elkaar toe zouden groeien. De richtlijn is de eerste fase in dat proces.

Op dit moment komen nieuwe systemen op de markt die zich baseren op satelliet navigatie (GNSS)  in combinatie met mobiele telefonie, meestal GSM.

Het is noodzakelijk om nu afspraken te maken over interoperabiliteit (en liefst standaardisatie te garanderen) voordat ook bij deze nieuwe systemen fragmentatie optreedt met als gevolg marktbelemmeringen. 

Doelstelling

Het realiseren van interoperabiliteit van de bestaande en toekomstige elektronische tolheffingsystemen binnen de interne markt. Dit betreft zowel technische interoperabiliteit als contractuele interoperabiliteit.

De Richtlijn bepaalt de voorwaarden waaraan moet zijn voldaan om op zo kort mogelijke termijn te komen tot een “Europese elektronische tolheffingsdienst” voor het gehele wegennet waarop tolheffing geheven wordt. Deze dienst moet gebaseerd zijn op het principe: “één overeenkomst per klant (contractuele interoperabiliteit) , één kastje per voertuig (technische interoperabiliteit)”.

Inhoud

Bereik van de richtlijn.

De richtlijn heeft betrekking op alle soorten infrastructuur (hoofdwegennet, onderliggend wegennet, bruggen, tunnels, veerponten e.c.).

De richtlijn heeft (gefaseerd) betrekking op alle soorten voertuigen (vrachtwagens en autobussen, maar ook personenauto’s en motorfietsen). De richtlijn begint met vrachtwagens vanaf 3,5 ton en alle voertuigen die mee dan 9 personen vervoeren (chauffeur + 8).

Technologische oplossingen

Alle nieuwe elektronische tolheffingssystemen die vanaf 1 januari 2005 in gebruik worden genomen voor vrachtwagens en autobussen moeten gebruik maken van een of meer van de navolgende technologieën:

-          Plaatsbepaling met satelliet (GNSS).

-          Mobiele communicatie volgens de GSM-GPRS-norm.

-          Microgolftechnologie in de frequentieband van 5,8 GHz (DSRC).

Alle nieuwe elektronische tolheffingssystemen die vanaf 1 januari 2008 in gebruik worden genomen voor vrachtwagens en autobussen mogen niet meer gebruik maken van DSRC.

Alle systemen die voor 1 januari 2008 in gebruik zijn genomen, mogen vanaf 1 januari 2012 niet meer gebruik maken van DSRC.

Uiterlijk in 2005 moet minstens 50% van de betaalstroken zijn uitgerust met elektronische tolheffing.

Invoering van een Europese Elektronische Tolheffingsdienst

Er wordt een “Europese Elektronische Tolheffingsdienst” ingevoerd op alle wegeninfrastructuur in de Gemeenschap waar tolgeld of gebruiksrechten moeten worden betaald. Deze dienst bestrijkt het volledige wegennet door middel van één abonnementsovereenkomst, die bij iedere beheerder van een deel van het net kan worden getekend.

De Europese Elektronische Tolheffingsdienst heeft geen invloed op de hoogte van het tariefniveau of van de doelstelling van de tol. Hij beperkt zich tot de manier van inning van tol of gebruiksheffing. De geboden service is voor iedereen hetzelfde, ongeacht het land van herkomst van het voertuig, de nationaliteit van de abonnementhouder, de nationaliteit van de uitgever van het abonnement en van het gebied  of de plaats waarvoor geheven wordt.

Elke wegbeheerder moet gebruikers de mogelijkheid bieden gebruik te maken van de SET dienst volgens het volgende schema:

-          vanaf 1-1-2005: voor alle voertuigen boven 3,5 ton en autobussen (≥ chauffeur +8)

-          vanaf 1-1-2010: voor alle andere voertuigen. 

Standaardisering

De Commissie verzoekt de Europese Instituten voor normalisatie en in het bijzonder het Europees Comité voor Normalisatie om al het mogelijke te doen om op korte termijn normen vast te stellen voor elektronische tolheffingssystemen en met voor DSRC, GNSS, en GSM-GPRS.

Rechtsbasis van het voorstel:  Artikel 71.1 EG-verdrag.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: 

Raad: gekwalificeerde meerderheidsbesluitvorming; EP: co-decisie (art. 251 EG-verdrag) 

Instelling nieuw Comitologie-comité:  Comité electronische tolheffing, regelgevend comité

Subsidiariteit en  proportionaliteit:

Subsidiariteit positief: Ondanks aansporingen vanuit de Commissie om projecten op dit gebied te harmoniseren, zijn er veel incompatibele tolsystemen ontstaan. Zonder deze richtlijn moeten bestuurders hun voertuigen immers met verschillende nationale apparatuur uitrusten om zich zonder belemmeringen op het Europese wegennet te kunnen verplaatsen.

Proportionaliteit positief: het voorstel gaat niet verder dan nodig is.

Consequenties voor de EU-begroting: 

M€ 1,848 tot en met 2008 uit bestaande financiële programmering. De Commissie stelt dat dit uit de “bestaande programmering” komt. Echter, de Financiële Perspectieven lopen af in 2006 en de programmering is tot 2008. 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:

Nederland heeft nog geen concrete plannen voor invoering kilometerheffing en dus zijn de gevolgen van dit voorstel hiervoor nog niet te overzien.. Volgens het voorstel zou op 50% van de betaalstroken in 2005 elektronisch tol geheven moeten worden. Aangezien in Nederland op zeer beperkte schaal tol geheven wordt, zou elektronische heffing aldaar relatief duur worden en niet in verhouding staan tot de opbrengsten. Eventuele uitvoeringskosten ten laste van de rijksoverheid zullen worden gedragen door het eerstverantwoordelijke departement.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): zie hierboven

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:

30 juni 2004. Haalbaarheidsdatum lijkt problematisch: het lijkt niet reëel om per 1 januari 2005 al een Europese Elektronische Tolheffingsdienst te hebben waar alle toloperators bij zijn aangesloten. 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland is voorstander van een Interoperabiliteitsrichtlijn. Hoewel Nederland de relatie tussen betalen en het gebruik van infrastructuur bij zowel personen- als goederenvervoer onderzoekt, zijn er op dit moment geen concrete plannen voor een kilometerheffing (elektronische tolheffing). Toch is interoperabiliteit op dit moment om de volgende redenen belangrijk: 

-          mogelijk wordt op termijn tot elektronische tolheffing overgegaan;

-          de Nederlandse wegvervoersector wordt op dit moment geconfronteerd met verschillende systemen en apparatuur in de verschillende landen..

Nederland is derhalve een voorstander van het streven naar interoperabiliteit, zowel technisch als procedureel en contractueel.

DSCR handhaven

Het uitfaseren van DSRC is wat Nederland betreft niet nodig. De volgende redenen kunnen worden aangevoerd voor het handhaven van DSRC:

·         lagere kosten dan GNNS (wanneer beperkt gebruikt).

·         concurrentie voor GPS en daarmee een stimulans voor lagere kosten en innovatie.

·         kostenbesparend wanneer alleen op het HWN wordt geheven.

·         DSRC is zeer geschikt in bergen en binnensteden waar GPS signaal vaak slecht is te ontvangen.

·         DSRC is goed voor cordonheffingen en spits/corridorheffingen.

In 2005 moet 50% van de betaalstroken zijn uitgerust met elektronische tolheffing.

De tolheffing in Nederland is thans van zeer beperkte omvang. Gelet op deze beperkte omvang zullen de kosten relatief hoog zijn om minstens 50% van de betaalstroken uit te rusten met elektronische tolheffing.

