Fiche 8: Mededeling hervorming staatsbedrijven in OS-landen

Titel: 

Mededeling van de Commissie aan de Raad en het Europees Parlement: De hervorming van staatsbedrijven in ontwikkelingslanden met bijzondere aandacht voor openbare voorzieningen: de noodzaak alle opties te beoordelen. 

Datum Raadsdocument:                    12 juni 2003

Nr Raadsdocument:                          10469/03

Nr. Commissiedocument:                  COM(2003)326 def

Eerstverantwoordelijk ministerie:     BZ i.o.m. EZ, FIN, VROM

Behandelingstraject in Brussel: 

De mededeling zal in de Raadswerkgroep voor ontwikkelingssamenwerking worden besproken.  Het voornemen is om vervolgens Raadsconclusies over dit onderwerp aan te nemen in de RAZEB.

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel:  

De mededeling beoogt een actievere rol voor de EU in de discussie over de hervorming van staatsbedrijven in ontwikkelingslanden, met name waar het gaat om openbare voorzieningen. De Commissie geeft in haar mededeling het belang aan van een zorgvuldige afweging van alle opties alvorens de keuze wordt gemaakt voor een bepaalde vorm van hervorming. Bovendien pleit zij voor een transparante wijze van implementatie. Achterliggende gedachte is dat de verbetering van de prestatie van staatsbedrijven een groot positief effect kan hebben op armoedebestrijding, de hoofddoelstelling van de Europese ontwikkelingssamenwerking. De Commissie stelt goed geëquipeerd te zijn voor een actieve rol op dit onderwerp, gezien de grote praktijkervaring waarover zij beschikt in het combineren van economische liberalisering en publieke belangen. Delegaties van de Commissie in ontwikkelingslanden dienen een actieve rol te hebben in de beleidsdialoog op dit onderwerp.

De Commissie heeft een (principieel) neutraal standpunt wat betreft eigendomsstructuren (publiek/ privaat/ “OPP”, “openbaar particulier partnerschap”, in Nederland beter bekend als “PPS” - publiek-private samenwerking). Het begrip “PPS” dekt een heel scala aan contractvormen tussen publieke opdrachtgever en private dienstverlener. De praktijk wijst uit, zo schrijft de Commissie in haar mededeling, dat het onmogelijk is de ene of andere optie onvoorwaardelijke als de “beste” te benoemen. Zij pleit er juist voor om per situatie objectief alle opties te onderzoeken, en voor die optie te kiezen die het best tegemoetkomt aan de behoeften (en beperkingen) van het betreffende land. 

De Commissie stelt een aantal stappen voor die doorlopen zouden moeten worden om te komen tot een succesvolle hervorming van staatsbedrijven:

-          Overheden moeten hun doelstellingen duidelijk omschrijven om een afweging te kunnen maken. Het is een politiek proces om te bepalen welke doelstelling(en) in een bepaalde situatie prioritair is: bijvoorbeeld kwaliteit van de dienstverlening, toegankelijkheid, financieel gewin, of werkgelegenheid. 

-          Als de doelstellingen duidelijk zijn geformuleerd, moeten alle beschikbare opties (herstructurering publieke sector, PPS-constructies, volledige privatisering) bekeken worden en het effect van elke optie op de eerder gekozen doelstellingen onderzocht worden. 

-          Transparantie bij zowel ontwerp als uitvoering van de hervormingen. 

-          Het scheppen van een gunstig ondernemingsklimaat (macro-economische stabiliteit, transparant en voorspelbaar belastingstelsel, handhaving van een rechtsstaat door een onafhankelijke rechterlijke macht). In het verlengde hiervan worden genoemd: de introductie van concurrentie. Binnen bepaalde sectoren is dit moeilijk  zoals riolering, elektriciteitsdistributie, en watervoorziening. In deze gevallen kan gedacht worden aan concurrentie over de markt, dwz competitie om een bepaalde monopoliepositie te verwerven, in plaats van concurrentie binnen de markt); hervorming van de financiële sector; en het opzetten van toezichthoudende instanties.

-          Het voorzien van het contract van een duidelijke “pro-poor focus”. (bijvoorbeeld door doelstellingen opnemen mbt het aantal af te leveren wateraansluitingen, gerichte subsidieprogramma’s om het effect van tariefverhogingen te verzachten).

Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t. (mededeling)

Besluitvormingsprocedure en rol EP: n.v.t. (mededeling)

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t. (mededeling)

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

De Gemeenschap richt zich in haar ontwikkelingssamenwerkingsactiviteiten op zes sectoren[5]. Hervorming van staatsbedrijven is voor verschillende sectoren van belang, specifiek wanneer het gaat om openbare voorzieningen. Het onderwerp kan daarom gezien worden als een sector doorsnijdend thema. De Commissie heeft een toegevoegde waarde bij uitvoering van dit beleid, gezien haar  praktijkervaring waarover zij beschikt in het combineren van economische liberalisering en publieke belangen. 

Consequenties voor de EU-begroting: 

Geen. De mededeling gaat in op de beleidsmatige kant van aanwending van bestaande middelen. 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: geen 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): nvt 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling:  

Ook voor Nederland is duurzame armoedevermindering de hoofddoelstelling op het gebied van ontwikkelingssamenwerking. Nederland onderschrijft het belang hierbij van een gezonde particuliere sector in ontwikkelingslanden. Duurzame armoedevermindering moet zo veel mogelijk gebaseerd zijn op een breed gedragen proces waarin ook de particuliere sector moet participeren. Ook in de conclusies en aanbevelingen van recente conferenties als ‘Financing for Development’ (Monterrey, maart 2002) en ‘World Summit on Sustainable Development’  (Johannesburg augustus 2002) wordt de rol en het belang van de particuliere sector voor duurzame economische ontwikkeling benadrukt. De mededeling van de Commissie is een positief signaal en sluit aan bij de Nederlandse lijn. 

