Fiche 3: Richtlijnen Euratom – veiligheid nucleaire installaties

Titel: 

A)
Voorstel voor een Richtlijn (Euratom) van de Raad houdende vaststelling van de fundamentele verplichtingen en algemene beginselen op het gebied van de veiligheid van nucleaire installaties

B)
Voorstel voor een Richtlijn (Euratom) inzake het beheer van verbruikte splijtstof en radioactief afval

Datum Raadsdocument: 
6 mei 2003

Nr Raadsdocument: 
8990/03 

Nr. Commissiedocument: 
COM(2003)32 def.

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
VROM i.o.m. EZ, BZ, BZK, OCW, FIN, SZW, IPO

Behandelingstraject in Brussel:  

Commissie art. 31 Euratom, Economisch en Sociaal Comité, Raadswerkgroep Atoomvraagstukken, Raad Algemene Zaken en Externe Betrekkingen

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Doelstelling van de voorgestelde communautaire aanpak inzake de nucleaire veiligheid is het garanderen van de uniforme toepassing van wettelijk vastgelegde standaarden voor nucleaire veiligheid binnen de gehele Europese Unie. 

De belangrijkste inhoudelijke punten van de voorgestelde communautaire aanpak zijn de volgende:

ad A:

· per 1 januari 2004 treedt een communautair systeem van verplichte veiligheidsnormen in werking tezamen met een Europees systeem van toezicht op nakoming van de veiligheidsnormen;

· voor de ontmanteling van kerncentrales dient de exploitant fondsen van voldoende omvang op te bouwen. De beheerssystemen voor deze fondsen dienen aan betrouwbaarheidseisen te voldoen;

ad B: 
per 2008 dienen EU-lidstaten een besluit te hebben genomen over de eindberging van het nucleair afval. Deze eindberging dient uiterlijk in 2018 te zijn gerealiseerd.

Rechtsbasis van het voorstel: 

De Commissie stelt artikel 30 van het Euratom verdrag voor. Dit artikel is gericht op ‘de bescherming van de gezondheid van de bevolking en werknemers tegen de aan ioniserende straling verbonden gevaren’. In een arrest van 10 december 2002 verklaart het Europese Hof  Euratom op grond van dit artikel bevoegd op het terrein van de veiligheid van kerncentrales. Tot nog toe was de gangbare interpretatie van het Euratom verdrag, dat deze bevoegdheid bij de lidstaten berust. De implicaties van het arrest voor de beide richtlijnvoorstellen worden op dit moment onderzocht.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: 

Raad: gekwalificeerde meerderheid; EP: adviesrecht

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Wordt naar aanleiding van het onder 8b) genoemde arrest nog onderzocht; 

Consequenties voor de EU-begroting: 

ad A: ca. € 600.000/jr; ad B: ca. € 75.000/jr. (administratieve kosten)

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: 
Het financiële beslag van de voorstellen dient zo spoedig mogelijk duidelijk te worden. Eventuele financiële consequenties komen ten laste van de begroting van de beleidsverantwoordelijke departementen. Zodra de exacte financiële consequenties duidelijk zijn zal nader overleg over de Nederlandse inzet tussen de betrokken departementen plaats vinden.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 

Waarschijnlijk zullen de Kernenergiewet, het Besluit kerninstallaties, splijtstoffen en ertsen en het Besluit stralingsbescherming moeten worden aangepast.

Consequentie van de richtlijn inzake het beheer van radioactief afval zou verder zijn dat decentrale overheden, op wier grondgebied een eventuele ondergrondse faciliteit uiteindelijk zou moeten worden gerealiseerd, moeten meewerken. 
Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:

Ad A: De Commissie stelt voor 1 januari 2004; dit lijkt onhaalbaar gezien de tijd die implementatie in wetgeving vergt. 

Ad B: De Commissie stelt voor 2008 als deadline voor de vergunningverlening door de lidstaten voor de aanleg van faciliteiten voor de eindberging van alle radio-actief afval en 2018 als deadline voor de realisatie van een faciliteit voor hoogradioactief en langlevend afval. De deadline voor vergunningverlening in 2008 is onhaalbaar. Gezien de maatschappelijke gevoeligheid van het onderwerp is zorgvuldige politieke besluitvorming noodzakelijk, hetgeen veel tijd vergt.. Onderzoek naar de geschiktheid van diepe onderlagen als bergingslocatie voor nucleair afval en naar de terugneembaarheid van het opgeslagen afval is nog in volle gang en duurt nog vele jaren. Daarnaast zou specifiek onderzoek noodzakelijk zijn naar de meest geschikte locatie binnen Nederland. Dit onderzoek moet afgerond zijn alvorens begonnen kan worden met de vergunningprocedures voor de ondergrondse opslagfaciliteit die vanwege bezwaar en beroep hoogstwaarschijnlijk gepaard zullen gaan met jarenlange juridische procedures.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Ad A: Nederland is op zich positief over het initiatief om te komen tot bindende gemeenschappelijke veiligheidsnormen voor nucleaire inrichtingen. Deze voorstellen zijn echter conflicterend met de Nederlandse wetgeving, regels en/of verantwoordelijkheden. Zekergesteld moet worden dat dergelijke bindende gemeenschappelijke normen bijdragen aan de nucleaire veiligheid en niet leiden tot verwarring en onduidelijkheid. Bovendien is de toegevoegde waarde van de Commissievoorstellen onduidelijk. De Commissie laat na om de relatie met de IAEA-veiligheidsnormen, het enige internationaal aanvaarde systeem van veiligheidsnormen, helder te maken. Nederland heeft de internationale IAEA-normen geadopteerd en is voorstander van koppeling aan deze normen. 

Ad B: De voorstellen inzake eindberging van nucleair afval conflicteren met het Nederlandse beleid om dergelijk afval voor langere tijd ‑de ontwerpduur is 100 jaar‑ bij COVRA bovengronds in tussenopslag te houden. Voor deze tussenopslag zijn en worden grote investeringen gedaan.

Bovendien kan de richtlijn leiden tot maatschappelijke onrust in de betrokken provincies en vooral in de provincie waar de ondergrondse bergingslocatie voor het nucleaire afval moet worden gerealiseerd. 

In zijn algemeenheid is Nederland van mening dat de richtlijnen niet moeten leiden tot het nemen van verdergaande of andersoortige maatregelen dan nu het geval is.

