Fiche 2: Verordening financieringsinstrument voor het milieu (LIFE) 

Titel: 

Voorstel voor een wijziging van Verordening (EG) van het Europees Parlement en de Raad betreffende het financieringsinstrument voor het milieu (LIFE)

Datum Raadsdocument: 
10 juli 2003

Nr Raadsdocument: 
11336/03

Nr. Commissiedocument
COM(2003)402 def.

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
VROM i.o.m. LNV

Behandelingstraject in Brussel:  nog niet bekend

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

LIFE is het instrument voor de ontwikkeling en ondersteuning van het communautaire milieu- en natuurbeleid dat de mogelijkheid schept acties te financieren op het grondgebied van de gemeenschap en in de aangrenzende gebieden (bijvoorbeeld Middellandse Zee en Oostzee). Het instrument maakt het dan ook mogelijk grensoverschrijdende problemen aan te pakken. Specifiek bestaat aandacht voor de link tussen Research & Development en de praktische toepassing van nieuwe technieken. De modaliteiten van LIFE zijn vastgelegd in verordening (EG) nr. 1655/2000.

Bij de vaststelling van die verordening heeft de Commissie voorgesteld een beheerscomité op te richten voor de tenuitvoerlegging van deze verordening, aangezien de keuze van de projecten aanzienlijke gevolgen heeft voor de begroting. De Raad heeft echter gekozen voor de instelling van een regelgevend comité. De Commissie heeft vervolgens bij het Hof een procedure tot nietigverklaring van de betrokken bepaling ingeleid. In zijn arrest van 21 januari 200
 heeft het Hof van Justitie artikel 11, lid 2, van Verordening (EG) nr. 1655/2000 nietig verklaard. Uit hoofde van artikel 233 van het Verdrag tot oprichting van de Europese Gemeenschap is de instelling of zijn de instellingen wier handeling nietig is/zijn verklaard gehouden de maatregelen te nemen welke nodig zijn ter uitvoering van het arrest van het Hof van Justitie.

Ten gevolge van de bij de vaststelling van de verordening afgelegde verklaring en het genoemde arrest van het Hof van Justitie, alsmede op basis van de indicatieve criteria van artikel 2 van Besluit 1999/468/EG, blijkt het noodzakelijk een verordening in te dienen tot wijziging van Verordening (EG) nr. 1655/2000 wat de te hanteren comitéprocedure betreft, houdende vervanging van het regelgevingscomité door een beheerscomité voor de vaststelling van maatregelen met het oog op de tenuitvoerlegging van de verordening.

Rechtsbasis van het voorstel: Art. 175 lid 1 EG-verdrag

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: 

Raad: meerderheidsbesluitvorming; EP: co-decisie (cfm art. 251 EG-verdrag)

Instelling nieuw Comitologie-comité: 
Wijziging van regelgevend comité in beheerscomité.

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

n.v.t., omdat het gaat om de omzetting van regelgevend in beheerscomité.

Consequenties voor de EU-begroting: 

Geen. Het budget van LIFE is vastgelegd voor de periode 2000 – 2004. Het voorstel heeft geen  gevolgen voor het budget van LIFE tot 2004.  

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: geen

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): geen 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:
Het voorstel zal geen consequenties hebben voor het huidige beleid ten aanzien van het gebruik van LIFE. Ook vloeien er geen wetgevende consequenties uit voort.
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland is van oordeel dat het financieringsinstrument LIFE een belangrijk instrument is om grensoverschrijdende milieu- en natuurproblemen aan te pakken en heeft zelf in LIFE I en II (1992-2000) kwalitatief goede projecten geleverd. Voortzetting van het programma acht Nederland dan ook van groot belang. Het onderhavige voorstel heeft geen gevolgen voor het voortbestaan van de verordening. 

� Arrest van het Hof van 21 januari 2003, Commissie tegen Europees Parlement en Raad, zaak C-378/00, nog niet gepubliceerd in de Jurisprudentie.





