[Handelingen EK: JBZ-instemmingsbesluiten, 30 september 2003]

Ik deel u mee, dat de Eerste Kamer op 20 mei 2003 het verslag heeft ontvangen van de JBZ-Raad van 8 mei 2003. In dit verslag werd een politiek akkoord gemeld met betrekking tot het ontwerpkaderbesluit wederzijdse erkenning geldelijke sancties. Het aangeboden raadsdocument 8889/03 was op dat moment evenwel niet openbaar. Inmiddels is het ontwerpkaderbesluit langer dan zes weken openbaar. De bijzondere commissie voor de JBZ-Raad heeft heden voorgesteld in te stemmen met dit ontwerpkaderbesluit.

Voorts heeft de Eerste Kamer op 11 juli 2003 het verslag ontvangen van de JBZ-Raad van 5/6 juni 2003. In dit verslag werd een politiek akkoord gemeld met betrekking tot de ontwerprichtlijn betreffende de status van langdurig ingezeten derdelanders. Het aangeboden raadsdocument 10009/03 plus addendum was op dat moment evenwel nog geen zes weken openbaar. Inmiddels is de ontwerprichtlijn langer dan zes weken openbaar. De bijzondere commissie voor de JBZ-Raad heeft heden voorgesteld in te stemmen met deze ontwerprichtlijn.

Tenslotte heeft de Eerste Kamer op 17 september 2003 een ontwerpterug- en overnameovereenkomst tussen de EG en Macao ontvangen, welke als hamerstuk geagendeerd staat op de JBZ-Raad van 2/3 oktober 2003. De bijzondere commissie voor de JBZ-Raad heeft heden voorgesteld in te stemmen met deze ontwerpovereenkomst.

De overige ontwerpbesluiten, geagendeerd voor de JBZ-Raad van 2/3 oktober 2003, werden niet tijdig aangeboden bij de geannoteerde en de aanvullende geannoteerde agenda, namelijk op 19 september 2003 respectievelijk 30 september 2003. Voor deze ontwerpbesluiten geldt, dat deze de uitdrukkelijke instemming van de Eerste Kamer behoeven.

Ik stel de Kamer voor deze adviezen te volgen.

(Aldus wordt besloten)

