Fiche 10: Richtlijn wederzijdse bijstand belastingen

Titel: 

Richtlijn van het Europees Parlement en de Raad tot wijziging van Richtlijn 77/799/EEG van de Raad betreffende de wederzijdse bijstand van de bevoegde autoriteiten van de lidstaten op het gebied van de directe en de indirecte belastingen

Datum Raadsdocument: 
31 juli 2003

Nr Raadsdocument: 
11906/03 

Nr Commissiedocument: 
COM(2003)446 def

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
FIN i.o.m. EZ

Behandelingstraject in Brussel: Groep Belastingvraagstukken, Ecofin Raad.

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Het voorstel volgt mede uit aanbevelingen die de ad hoc Groep Belastingfraude, samengesteld uit vertegenwoordigers van de lidstaten, in mei 2000 heeft gedaan ter verbetering van de administratieve samenwerking tussen de lidstaten. De Commissie doet voorstellen om enkele onduidelijkheden in de richtlijn weg te nemen. Er worden ook enkele nieuwe elementen geïntroduceerd. Een daarvan betreft de notificatie aan een belastingbetaler die verhuisd is naar een andere lidstaat, van akten of besluiten in verband met een belastingschuld in een eerdere lidstaat. Daarnaast wordt bepaald dat lidstaten gelijktijdige controles kunnen uitvoeren bij een onderneming die in verschillende landen actief is. Van oudsher zijn deze controles effectief gebleken bij het bestrijden van BTW fraude, maar ook op het terrein van de directe belastingen bewijzen ze hun waarde. Doelstelling van het voorstel is de verbetering, uitbreiding en modernisering van de basisregels in de richtlijn voor administratieve samenwerking, met het oog op het opsporen en voorkomen van belastingontduiking en belastingfraude.

Rechtsbasis van het voorstel:  artikel 95 EG-verdrag 

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: 

Raad: gekwalificeerde meerderheid; EP: co-decisie

Instelling nieuw Comitologie-comité: nee
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Het voorstel voldoet aan de eis van subsidiariteit, daar het voor de hand ligt om regelingen die de administratieve samenwerking tussen alle lidstaten betreffen op Europees niveau tot stand te brengen. Verder staat de doelstelling van het voorstel in verhouding tot de gekozen middelen.

Consequenties voor de EU-begroting: Geen.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: 

Geen. Het voorstel kan enerzijds leiden tot een meer intensieve administratieve samenwerking tussen belastingdiensten van de lidstaten, waardoor mogelijk een groter beslag zou worden gelegd op de capaciteit van de Nederlandse Belastingdienst. Anderzijds heeft het voorstel tot doel deze samenwerking op efficiëntere wijze te laten verlopen.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): Geen.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: 

Nog niet in voorstel opgenomen.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

De Nederlandse schatkist heeft belang bij intensievere en efficiëntere samenwerking tussen belastingautoriteiten bij het tegengaan van belastingontduiking en belastingfraude. Het daartoe strekkende voorstel kan daarom positief worden begroet.

Nederland gaat niet akkoord met de rechtsbasis die de Commissie kiest (namelijk artikel 95 EG, dat besluitvorming bij gekwalificeerde meerderheid in de Raad en een co-decisieprocedure met het EP impliceert). De rechtsbasis zou, zoals voor alle fiscale aangelegenheden, artikel 94 EG-verdrag moeten zijn (unanimiteit, adviesprocedure).

