Fiche 16: Verordening Sociale zekerheidsregelingen - harmonisatie

Titel  
Voorstel voor een verordening van het Europees Parlement en de Raad tot wijziging van Verordening (EEG) nr. 1408/71 van de Raad betreffende de toepassing van de sociale-zekerheidsregelingen op werknemers en zelfstandigen, alsmede op hun gezinsleden die zich binnen de Gemeenschap verplaatsten, en van Verordening (EEG) nr. 574/72 van de Raad tot vaststelling van de wijze van toepassing van Verordening (EEG) nr. 1408/71 ter harmonisatie van de rechten en vereenvoudiging van de procedures

Datum Raadsdocument: 
2 juli 2003

Nr Raadsdocument: -
11057/03 

Nr Commissiedocument: 
COM(2003)378 def

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
VWS i.o.m. SZW, OCW, JUST

4)
Behandelingstraject in Brussel:  

Raadswerkgroep Sociale Vraagstukken; Raad Werkgelegenheid, Sociaal Beleid, Volksgezondheid en Consumentenzaken

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Het voorstel voorziet in een wijziging van de huidige Europese sociale zekerheidsverordening waarmee een gelijkschakeling wordt beoogd van de aanspraken van verschillende categorieën van verzekerden. In de huidige verordening hebben werknemers bij tijdelijk verblijf in een andere lidstaat recht op onmiddellijk noodzakelijke zorg. Gepensioneerden en studenten hebben bij tijdelijk verblijf recht op zorg die nodig is. Voor deze laatste twee categorieën geldt dus geen urgentievereiste. De besluitvorming van de Administratieve Commissie voor sociale zekerheid van migrerende arbeiders voor de introductie van de Europese ziekteverzekeringskaart voorziet in de mogelijkheid om ook aan werknemers toe te staan bij tijdelijk verblijf zorg in te roepen zonder dat aan het urgentievereiste is voldaan. Gelet op de huidige verordening ontbreekt hiertoe echter een rechtsbasis. Het onderhavige voorstel voorziet daarin. 

Daarnaast voorziet het voorstel in de afschaffing van een aantal administratieve verplichtingen, onder meer de verplichting om stelselmatig van tevoren aan het orgaan van de verblijfplaats een verklaring voor te leggen die recht geeft op verstrekkingen. Ten slotte wordt de definitie van het woord “document” in de verordening zodanig gewijzigd dat daaronder wordt verstaan "iedere inhoud, ongeacht de drager ervan (op papier, in elektronische vorm, als geluids-, beeld- of audiovisuele opname)". Met deze wijziging wordt vooruitgelopen op de mogelijkheid om in de toekomst meer functies aan de Europese ziekteverzekeringskaart te verbinden. 

Rechtsbasis van het voorstel: Art 42 en 308 EG-verdrag

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Raad: gekwalificeerde meerderheid; EP: co-decisie

Instelling nieuw Comitologie-comité: geen
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: Positief, coördinatie op het gebied van sociale zekerheid, waaronder de gelijkschakeling van aanspraken bij tijdelijk verblijf van verschillende categorieën kan beter op het niveau van de Gemeenschap worden verwezenlijkt door maatregelen te treffen in de Europese sociale zekerheidsverordening en de daarop gebaseerde toepassingsverordening. 

Proportionaliteit: Positief; De verordening gaat niet verder dan nodig is om de doelstellingen te verwezenlijken.

Consequenties voor de EU-begroting: Geen

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: Geen

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): N.v.t.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:
Inwerkingtreding op de dag volgende op die van haar bekendmaking in het Publicatieblad van de EU. Het voorstel zal naar verwachting aan de eerstvolgende Raad ter goedkeuring worden voorgelegd en niet op problemen stuiten omdat de Raad van 3 december 2002 ook akkoord is gegaan met deze gelijkschakeling in het vereenvoudigingsvoorstel van de Europese sociale zekerheidsverordening. 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland onderschrijft de noodzaak van gelijkschakeling van rechten voor de verschillende categorieën van verzekerden in de huidige sociale zekerheidsverordening. Zonder deze gelijkschakeling zou de Europese ziekteverzekeringskaart op onderdelen geen geldige rechtsbasis hebben. Nederland stemt dan ook in met het voorstel van de Commissie.

