Fiche 11: Besluit verdrag persistente organische verontreinigende stoffen (over lange afstand)

Titel: 

Voorstel voor een Besluit van de Raad betreffende de sluiting namens de Europese Gemeenschap van het Protocol van 1998 inzake persistente organische verontreinigende stoffen bij het Verdrag van 1979 betreffende grensoverschrijdende luchtverontreiniging over lange afstand.

Datum Raadsdocument:
3 juli 2003

Nr Raadsdocument: 
11136/03 

Nr. Commissiedocument: 
COM(2003) 332 def

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
VROM i.o.m. V&W, LNV, VWS, IPO

Behandelingstraject in Brussel:  Raadswerkgroep milieu, Milieuraad

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel:  

In het kader van de UNECE Conventie voor grensoverschrijdende luchtverontreiniging over lange afstand (CLRTAP) is in 1998 het Protocol voor persistente organische verontreinigende stoffen (in engels afgekort POP) getekend door 35 landen en de Europese Gemeenschap. Recentelijk heeft Frankrijk het POP-protocol geratificeerd waardoor nu 16 landen het protocol hebben geratificeerd en het in oktober 2003 in werking zal treden; in totaal hebben nu 8 EU-lidstaten waaronder Nederland het protocol geratificeerd. Met dit voorstel voor een Besluit van de Raad wil de Commissie ratificatie van het POP-protocol door de Europese Gemeenschap bewerkstelligen.

In het UNECE POP-protocol is vastgelegd dat elke partij (land dat het protocol heeft geratificeerd) voorstellen kan doen voor opneming van nieuwe stoffen in het protocol. In het voorstel van de Europese Commissie is echter nu vastgelegd dat v.w.b. de EU-lidstaten alleen de Commissie voorstellen tot wijziging van bijlagen I, II en III van het protocol  mag indienen nadat er op voorstel van de Commissie met een gekwalificeerde meerderheid van stemmen een besluit van de Raad is vastgesteld. Ook wordt voorgesteld dat de Commissie wordt gemachtigd om wijzigingen van de bijlagen I, II en III van het Protocol namens de Gemeenschap goed te keuren, mits de bijlagen van Verordening (betr. persistente organische verontreinigende stoffen en tot wijziging van Rln 79/117/EEG en 96/59/EG) dienovereenkomstig zijn gewijzigd.

Rechtsbasis van het voorstel: artikel 95, lid 1, en artikel 175, lid 1, juncto artikel 300 EG-verdrag

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Raad: gekwalificeerde meerderheid, EP: co-decisie

Instelling nieuw Comitologie-comité: geen
Subsidiariteit en  proportionaliteit:

twijfelachtig: positief t.a.v. ratificatie door de Europese Gemeenschap van het UNECE POP-protocol; negatief echter t.a.v. de in het Besluit vastgelegde bepaling dat alleen gezamenlijke voorstellen voor wijziging van het protocol in te dienen door de Commissie mogelijk zijn.

In het UNECE-protocol is vastgelegd dat elke partij voorstellen kan doen voor wijzigingen van het protocol. Het indienen van voorstellen heeft nog geen consequenties. Besluitvorming vindt plaats bij algehele consensus. Er is dus voldoende mogelijkheid voor Europese Commissie en lidstaten om invloed op de besluitvorming uit te oefenen.

Daarom is het voorstel om alleen gezamenlijke voorstellen door de Europese Commissie in te laten dienen niet juist omdat hiermee het recht van indiening van voorstellen voor wijziging van het protocol door individuele lidstaten ongedaan wordt gemaakt.

Consequenties voor de EU-begroting: geen

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: 

geen; besluit legt geen extra verplichtingen op t.o.v. het protocol

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): geen

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: Aangezien Nederland het POP-protocol al heeft geratificeerd wordt reeds voldaan aan de vereisten van het protocol.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Van belang is dat ook individuele lidstaten wijzigingsvoorstellen kunnen indienen op het protocol, conform hetgeen in het protocol is vastgelegd.

