Fiche 7: Besluit collectieve verwijdering illegale onderdanen

Titel: 

Initiatief van de Italiaanse Republiek voor een besluit van de Raad inzake het organiseren van gezamenlijke vluchten voor de collectieve verwijdering van illegale onderdanen van derde landen van het grondgebied van twee of meer lidstaten.

Datum Raadsdocument: 
3 juli 2003

Nr Raadsdocument: 
10910/03

Nr. Commissiedocument:
n.v.t. (Lidstaatinitiatief)

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
JUST i.o.m. BZ, DEF, FIN

Behandelingstraject in Brussel: 

Werkgroep Migratie-verwijdering, Strategisch Comité voor immigratie, grenzen en asiel, JBZ-Raad.

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Het voorstel ziet op de mogelijkheid tot het organiseren van groepsgewijze verwijderingen door twee of meer lidstaten van de Unie. Er worden maatregelen voorgesteld betreffende de aanwijzing, taken en bevoegdheden van de nationale autoriteiten die belast worden met de organisatie van de groepsgewijze vluchten, de aanwijzing van het begeleidend personeel en de aan luchtvaartmaatschappijen te stellen eisen 

Rechtsbasis van het voorstel: Artikel 63, sub 3, onder b, EG-verdrag

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: 

Raad: eenparigheid cfm art 67 lid 1 EG-verdrag; EP: advies

Instelling nieuw Comitologie-comité: geen
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Positief. Met het voorstel wordt beoogd om twee of meer lidstaten groepsgewijze verwijderingen te laten organiseren. Het voorstel draagt bij aan de verwezenlijking van het gemeenschappelijke doel om illegaal verblijvende personen te repatriëren. Reeds uit de aard van de materie, de tenuitvoerlegging van verwijderingsmaatregelen via groepsgewijze vluchten, volgt dat de doelstelling slechts gemeenschappelijk verwezenlijkt kan worden. 

Consequenties voor de EU-begroting: geen

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:

Geen. De groepsgewijze verwijderingen met behulp van overheidsvluchten zullen worden meegenomen.in de reeds voorgenomen nationale inspanningen op het terrein van terugkeer.

Vooralsnog kan ervan worden uitgegaan dat de uitvoering van werkzaamheden die voortvloeien uit dit voorstel budgettair neutraal kunnen plaatsvinden. Hierbij geldt dat de Kmar een mogelijke uitbreiding alleen kan doorvoeren binnen de eigen begroting door middel van het door het gezag (laten) stellen van posterioriteiten binnen de taken van de Kmar die onder de verantwoordelijkheid van het beleidsverantwoordelijke departement (Justitie) liggen.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): n.v.t.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:
Nog niet voorgesteld

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland heeft belang bij de ontwikkeling van een Europees terugkeerbeleid. Zowel als sluitstuk van de bestrijding van illegale immigratie als ook preventief in verband met de signaalwerking die daarvan uitgaat. In het kader van een effectieve bestrijding van de illegale immigratie is het voor Nederland van belang dat er, ook ten aanzien van de terugkeer van personen die zich illegaal op het grondgebied van de Europese Gemeenschap bevinden, wordt samengewerkt tussen de uitvoerende diensten van de lidstaten en dat daartoe wet- en regelgeving wordt ontwikkeld. Met de ontwikkeling van dit raadsbesluit wordt een bijdrage geleverd aan de verwezenlijking van het gemeenschappelijke doel om illegaal verblijvende personen te repatriëren. Nederland heeft reeds in zijn reactie op het Groenboek van de Commissie over een communautair terugkeerbeleid aangegeven voorstander te zijn van een verbetering van de operationele samenwerking tussen de lidstaten onder meer door het organiseren van groepsgewijze verwijderingen van illegaal op het grondgebied van de Europese Gemeenschap verblijvende personen.

