Fiche 5: Mededeling partnerschap met Zuidoost-Azië

Titel: 

Mededeling van de commissie - Een nieuw partnerschap met Zuidoost-Azië.

Datum Raadsdocument: 
nog niet bekend

Nr Raadsdocument: 
nog niet bekend

Nr Commissiedocument:
COM(2003)399 def dd. 9 juli 2003

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
BZ i.o.m. FIN, OCW, EZ, VROM, JUST

Behandelingstraject in Brussel:  

Raadswerkgroep Azië; Raad Algemene Zaken en Externe Betrekkingen.

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Deze mededeling omvat een voorstel om een nieuwe impuls te geven aan de betrekkingen van de EU met de ASEAN en de landen in Zuidoost-Azië. De noodzaak om deze relaties verder uit te bouwen werd vastgesteld in de mededeling van de Commissie getiteld 'Europa en Azië: een strategisch kader voor versterkte partnerschappen' van september 2001, die inmiddels door de Raad en het Parlement is goedgekeurd. 

Nieuwe elementen zijn:

· ieder nieuw bilateraal akkoord dient een “essential element” clausule voor mensenrechten te bevatten;

· het Trans-Regional EU-ASEAN Trade Initiative (TREATI);

· terrorismebestrijding.

Het besef groeit dat veel problemen – zoals terrorisme, achteruitgang van het milieu, ziekten, georganiseerde misdaad – onmiskenbaar een mondiaal karakter hebben en alleen door middel van internationale samenwerking doeltreffend kunnen worden aangepakt. 

In deze mededeling worden zes strategische prioriteiten vastgesteld en worden maatregelen geschetst waarmee de EU-betrekkingen met de ASEAN en de landen in Zuidoost-Azië verbeterd zouden kunnen worden: 

· Steun voor regionale stabiliteit en bestrijding van het terrorisme;

· Mensenrechten, democratische beginselen en ‘good governance’;

· 'Mainstreaming' van JBZ-kwesties; 

· Een nieuwe dynamiek geven aan de betrekkingen op het gebied van regionale handel en investeringen;

· Verdere steun voor de ontwikkeling van minder welvarende landen; 

· Intensivering van de dialoog en de samenwerking op specifieke beleidsterreinen.

Tot slot is het van belang dat de in deze mededeling beoogde versterking van de EU samenwerking met Zuidoost-Azië niet alleen zichtbaar is in regeringskringen, maar ook voor een breder publiek. In dit document wordt voorgesteld om een nieuwe 'zichtbaarheidsstrategie' in te voeren, waarbij de mogelijkheden van de centrale Commissiediensten, de delegaties en de lidstaten worden benut. 

Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t. (mededeling)

Besluitvormingsprocedure en rol EP: n.v.t. (mededeling)

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t. (mededeling)

Subsidiariteit en  proportionaliteit: n.v.t. (mededeling)

Consequenties voor de EU-begroting: 

De mededeling heeft geen financiële consequenties. De financiële middelen die beschikbaar zijn voor Zuidoost-Azië zullen de komende jaren stabiel blijven. Bovendien vindt de discussie over beschikbare middelen plaats binnen het kader van de nieuwe ALA-Verordening en niet middels deze mededeling.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:  geen

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): geen

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland kan instemmen met de uitgangspunten vervat in het document. De prioriteiten die de Commissie voorstelt komen in grote lijnen overeen met haar mededeling van september 2000. Echter, ook daarin ontbrak een evaluatie van bestaande initiatieven, waardoor een onderbouwing van het programma van de Commissie ontbreekt. Nederland zal consistentie van beleid benadrukken en daarbij eerder vastgesteld beleid nadrukkelijk betrekken. Voor zover mogelijk dient de Commissie gebruik te maken van bestaande instrumenten en instellingen. 

