Fiche 6: Verordening visserijproducten ultraperifere gebieden

Titel: 

Voorstel voor een verordening van de Raad tot instelling van een regeling ter compensatie van de door de ultraperifere ligging veroorzaakte extra kosten voor de afzet van bepaalde visserijproducten van de Azoren, Madeira, de Canarische Eilanden en de Franse departementen Guyana en Réunion.

Datum Raadsdocument: 
28 augustus 2003


Nr Raadsdocument: 
11826/03

Nr Commissiedocument: 
COM(2003)516 def

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
LNV i.o.m. FIN, BZ

Behandelingstraject in Brussel: 

Raadswerkgroep Ultraperifere gebieden; Raad voor Algemene Zaken en Externe Betrekkingen

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel:  

Volgens artikel 299 van het EG-verdrag mag de Commissie voorstellen doen om specifieke maatregelen te treffen vanwege de speciale omstandigheden waarin de ultraperifere gebieden van de Gemeenschap zich bevinden. De ultraperifere gebieden (de Portugese autonome gebieden van de Azoren en Madeira, de Spaanse autonome gemeenschap van de Canarische Eilanden en de Franse overzeese departementen Guadeloupe, Guyana, Martinique en Réunion) hebben op sociaal-economisch gebied een achterstand die ontwikkelingsbevorderende maatregelen van de Gemeenschap rechtvaardigt met het oog op een harmonieuze integratie in de dynamiek van de interne markt. In verband hiermee heeft de Raad afgelopen jaren ook programma's ingesteld met speciaal op het afgelegen en insulaire karakter van de betrokken gebieden afgestemde maatregelen. 

Doel van dit voorstel is om uitsluitend de extra kosten die worden gemaakt bij de afzet van bepaalde visserijproducten te compenseren. In 1992 is een regeling ingesteld waardoor de afzet kon worden ondersteund. Deze regeling heeft aanzienlijke successen opgeleverd waardoor deze in 1994, 1995, 1998 en 2002 is verlengd.

Het onderhavige voorstel is gericht op de continuering van de bestaande regeling.

De Commissie stelt een regeling van M€ 14.995.412 per jaar voor onbepaalde duur voor. Over het algemeen stelt de Raad een looptijd van vier jaar vast. De financiering van deze maatregel komt ten laste van de afdeling Garantie van het EOGFL (Europees Oriëntatie en Garantie Fonds voor de Landbouw) en niet van het FIOV (Financieringsinstrument van de Oriëntatie van de Visserij).

Rechtsbasis van het voorstel: Artikel 37 en 299 lid 2 van het EG-verdrag

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: 

Raad: gekwalificeerde meerderheid; EP: raadpleging

Instelling nieuw Comitologie-comité: 
De Commissie wordt bijgestaan door het Comité van beheer voor visserijproducten. 

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Positief; het betreft een exclusieve bevoegdheid van de EG.

Consequenties voor de EU-begroting: 

M€ 14.995.412 per jaar ten laste van het EOFGL, afdeling Garantie en dit voor onbepaalde duur.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: geen

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): geen

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:  

Inwerkingtreding per 1 januari 2003.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

De voorgestelde maatregel treft de Nederlandse visserijbelangen niet of nauwelijks. Ter beoordeling van de proportionaliteit van de voorgestelde maatregel aan het in artikel 299, tweede lid, gestelde doel van specifieke maatregelen ter compensatie van de economische achterstelling van de ultraperifere gebieden, wenst Nederland nadere informatie van de Commissie over de structurele effecten van de regeling ter verbetering van de visserijsector in de ultraperifere gebieden. Daarnaast acht Nederland het noodzakelijk dat in de beoogde regeling een einddatum wordt opgenomen. Deze einddatum kan niet later zijn dan die van het financieel kader van het Akkoord van Brussel (24 en 25 oktober 2002) waarin de landbouw- en visserij-uitgaven voor 1a (markt- en prijsbeleid) voor de uitgebreide Unie (EU-25) voor de periode 2004-2013 zijn vastgelegd. Eventuele hernieuwing van deze regeling na afloop van de nu voorgestelde regeling dient plaats te vinden na evaluatie van de effecten van de nu voorgestelde regeling, en dient te passen binnen het financiële kader (financiële perspectieven), dat voor de periode na 2013 nog niet vast ligt.

