
ANTWOORDEN VAN DE BENELUX OP DE VRAGENLIJST BETREFFENDE DE COMMISSIE

VOORSTEL
Met betrekking tot de detailvragen die door het Voorzitterschap zijn opgesteld, legt de Benelux de volgende opmerkingen voor:

· de verhouding tussen de Commissarissen met en zonder stemrecht zou verduidelijkt moeten worden teneinde te waarborgen dat de door de tekst voorziene collegialiteit op zowel de ene als de andere groep betrekking heeft;

· het is mogelijk elke Commissaris, of deze nu wel of geen stemrecht heeft, een eigen portefeuille te geven, die alle aspecten omvat, zowel intern als extern, die deel uitmaken van het desbetreffende beleidsterrein;

· alle Commissarissen, met of zonder stemrecht, kunnen de Commissie vertegenwoordigen tijdens vergaderingen van de Raad indien het hun beleidsterrein betreft; dit geldt evenzeer voor de betrekkingen met het Europees Parlement;

· elk lid van de Commissie zou het recht moeten hebben een punt aan de vergaderagenda van de Commissie toe te voegen; tijdens vergaderingen van het college hebben de Commissarissen zonder stemrecht spreekrecht;

· de landen van de BENELUX staan achter de doelstellingen die voortvloeien uit de optie van meerdere kandidaten voor een Commissarispost, maar zetten vraagtekens bij de uitvoerbaarheid van de gekozen formule. 

De samenstelling van de Commissie en de verdeling van bevoegdheden binnen de Commissie vormen centrale onderdelen van het communautair institutioneel evenwicht. De Benelux is van mening dat de samenstelling van de Commissie en de verdeling van de bevoegdheden aan de volgende eisen moeten voldoen: doeltreffendheid, collegialiteit, representativiteit en gelijkheid. De drie landen van de Benelux delen de overtuiging dat de in de Conventie vervatte oplossing het meest geschikte compromis is om aan al deze voorwaarden te voldoen.

