Fiche 3: Richtlijnen veiligheidsvoorzieningen voertuigen

Titel: 

· Voorstel voor een Richtlijn van het Europees Parlement en de Raad tot wijziging van Richtlijn 74/408/EEG van de Raad inzake motorvoertuigen, met betrekking tot de zitplaatsen en de bevestiging en hoofdsteunen daarvan in motorvoertuigen

· Voorstel voor een Richtlijn van het Europees Parlement en de Raad tot wijziging van Richtlijn 76/115/EEG inzake de onderlinge aanpassing van de wetgevingen der lidstaten betreffende bevestigingspunten voor veiligheidsgordels van  motorvoertuigen

· Voorstel voor een Richtlijn van het Europees Parlement en de Raad tot wijziging van Richtlijn 77/541/EEG inzake de onderlinge aanpassing van de wetgevingen der lidstaten betreffende veiligheidsgordels en bevestigingssystemen van motorvoertuigen

Datum Raadsdocumenten: 
25 juni 2003

Nr Raadsdocumenten: 
resp. 10888/03 ENT 115, 10887/03 ENT 114 en 







10886/03 ENT 113

Nr Commissiedocumenten:
resp. COM(2003)361 def, COM(2003)362 def en 







COM(2003)363 def 

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
Verkeer en Waterstaat

Behandelingstraject in Brussel:  

Raadswerkgroep Interne Markt; ConcurrentievermogenRaad

Met het oog op de verplichte installatie van veiligheidsgordels in alle voertuigen stelt de Commissie voor de drie richtlijnen gelijktijdig te wijzigen. Aangezien dit voorstel uiteindelijk ten doel heeft de verkeersveiligheid te verbeteren moeten ze ook gelijktijdig worden goedgekeurd en op dezelfde datum van kracht worden.

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Met de onderhavige voorstellen wordt de verplichte installatie van autogordels uitgebreid van personenauto’s naar bussen (met uitzondering van bussen met staanplaatsen) en vrachtauto’s. Het installeren van speciale gordels ten behoeve van gehandicapten wordt toegestaan.

Tevens wordt een verbod geïntroduceerd tot het installeren van zitplaatsen in de lengterichting van het voertuig (zijwaartse zitplaatsen), omdat voor zijwaartse zitplaatsen geen geschikte gordelconfiguratie bestaat. Een uitzondering is gemaakt voor stadsbussen en in speciale voertuigen zoals ambulances, en voor zitplaatsen die niet bestemd zijn voor gebruik tijdens het rijden, zoals in kampeerauto’s.

Rechtsbasis van het voorstel: artikel 95 van het EG-verdrag

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement:  

Raad: gekwalificeerde meerderheid; EP: co-decisie

Instelling nieuw Comitologie-comité: geen
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Beide positief: het doel van de richtlijnen –verbetering van de verkeersveiligheid en het voorkomen van obstakels voor de handel in de Gemeenschap– kan op communautair niveau doeltreffender worden verwezenlijkt dan op lidstaatniveau. De richtlijnen gaan niet verder dan nodig om de doelstellingen te verwezenlijken.

Consequenties voor de EU-begroting: Geen. 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: 

Geen. Voor wat betreft de installatie van gordels gelden de voorschriften in Nederland al.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 

Het Voertuigreglement zal aangepast moeten worden voor wat betreft zijwaartse zitplaatsen. De voorschriften voor de installatie van gordels en de daarvoor noodzakelijke aanpassing van de stoelbevestiging en -constructie in vrachtauto’s en bussen waren voorheen optioneel, maar door Nederland al verplicht ingevoerd. 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:

Er wordt een implementatietermijn van zes maanden voorgesteld. Voor wat betreft de installatie van gordels gelden de voorschriften in Nederland al. Ten aanzien van het verbod op zijdelingse zitplaatsen zal echter een wijziging van het Voertuigreglement noodzakelijk zijn. Daarvoor is een periode van zes maanden te kort.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland staat positief tegenover de voorstellen.

Het Nederlandse belang is beperkt omdat (met uitzondering van de zijwaartse zitplaatsen) de voorschriften in Nederland al worden toegepast. De Commissie verwacht dat in de EU door de voorgestelde voorschriften ongeveer 120 dodelijke verkeersslachtoffers minder zullen vallen. 

