Fiche 1 : Verordening gefluoreerde broeikasgassen (F-gassen)

Titel: 

Voorstel voor een Verordening van het Europees Parlement en de Raad inzake bepaalde gefluoreerde broeikasgassen

Datum Raadsdocument:
2 september 2003

Nr Raadsdocument: 
12179/03 ENV 433

Nr. Commissiedocument:
COM (2003)492 def

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
VROM 

Behandelingstraject in Brussel:  Raadswerkgroep Milieu; Milieuraad

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel:  

Met deze verordening wordt een wetgevingskader gecreëerd voor de beperking van de emissie van fluorkoolwaterstoffen (HFK), perfluorkoolstoffen (PFK) en zwavelhexafluoride. Dit zijn krachtige broeikasgassen die onder het Protocol van Kyoto vallen. Het voorstel bevat bepalingen inzake de insluiting (lekdichtheideisen), de rapportage, het op de markt brengen en het gebruik van gefluoreerde gassen.

Het voorstel heeft als algehele doelstelling een significante bijdrage te leveren aan de verwezenlijking van de doelstelling van de Europese Gemeenschap conform het Protocol van Kyoto. De verordening regelt de invoering van kosteneffectieve  beperkings-maatregelen en voorkomt een verstoring van de interne markt, die een gevolg zou kunnen zijn van verschillen in ingevoerde of geplande nationale maatregelen. Dit betekent o.a. geharmoniseerde beperkingen voor het op de markt brengen en het gebruik van gefluoreerde gassen bij toepassingen waar de insluiting van die gassen moeilijk te verwezenlijken is of het gebruik onnodig wordt geacht en geschikte alternatieven beschikbaar zijn. Concreet bestrijken de bepalingen de volgende aspecten:

Insluiting;

· Afhankelijk van de hoeveelheid gefluoreerde gassen in systemen: een verplichting om maatregelen te nemen die technisch en economisch haalbaar zijn om lekkage te voorkomen en tot een minimum te beperken; verplichte inspecties op lekkages; verplichte installatie van lekdetectiesystemen; bijhouden van een registratie;

· verplichting tot terugwinning van gefluoreerde gassen uit het koelcircuit van apparatuur voor koel- en klimaatregeling, uit warmtepompapparatuur, uit oplosmiddelhoudende apparatuur, brandbeveiligingssystemen en brandblussers en uit hoogspanningschakelaars voor recycling, regeneratie of vernietiging en terugwinning uit alle andere producten indien het technisch uitvoerbaar en kosteneffectief is;

Opleidings- en certificeringsprogramma’s:

· voor personeel dat betrokken is bij inspectie op lekkage, terugwinning, recycling, regeneratie en vernietiging van gefluoreerde gassen, waarvan de Commissie in kennis moet worden gesteld;

· rapportageverplichtingen voor producenten, importeurs en exporteurs van meer dan 1 ton gefluoreerde gassen per jaar;

Regulering gebruik:

· autobanden: met ingang van inwerkingtreding verordening wordt gebruik van SF6 voor het vullen van autobanden verboden;

· spuitgieten magnesium: gebruik van SF6 vanaf 1 januari 2007 verboden, behalve wanneer jaarlijks verbruik van SF6 minder is dan 500 Kg;
· klimaatregeling in personenauto’s en lichte bedrijfswagens: vanaf 1 januari 2009 mag als vulling van klimaatregelingsapparatuur een koelmiddel worden gebruikt met een Global warming potential (GWP) van max. 150.
Regulering van het op de markt brengen:

· Met ingang van inwerkingtreding verboden op de markt te brengen van:

· Niet-ingesloten systemen voor directe verdamping waarin gefluoreerde gassen als koelmiddel worden gebruikt (bijv. zelfkoelende blikjes);

· brandbeveiligingsystemen en brandblussers die PFK bevatten. Gebruik van PFK voor onderhoud van bestaande systemen blijft toegestaan;

· schoeisel met SF6; schoeisel met andere gefluoreerde gassen vanaf 1 juli 2006 verboden;

· één jaar na inwerkingtreding verboden op de markt te brengen van:

· Niet-navulbare houders met gefluoreerde gassen;

· schuim met één component dat gefluoreerde gassen bevat, tenzij gebruik van gefluoreerde gassen noodzakelijk is om aan nationale veiligheidsnormen te voldoen;

· twee jaar na inwerkingtreding verboden op de markt te brengen van:

· ramen, gevuld met gefluoreerde gassen;

· drie jaar na inwerkingtreding verboden op de markt te brengen van:

· aërosolen voor amusement of decoratie met gefluoreerde gassen;

· gefaseerd:

· klimaatregeling in nieuwe personenauto’s en lichte bedrijfswagens:

· normen voor maximale lekkage klimaatregelingsystemen

· geleidelijke eliminatie van klimaatregelingsystemen in nieuwe personenauto’s en lichte bedrijfswagens met HFK-134a tussen 01-01-2009 en 31-12-2013.

Rechtsbasis van het voorstel:  Art. 95 EG-verdrag

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: 

Raad: gekwalificeerde meerderheid (art 251 EG-verdrag), EP: co-decisie

Instelling nieuw Comitologie-comité: 
Beheerscomité, zijnde het bij art. 18 van verordening nr. 2037/2000 ingestelde comité.

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: positief. Op zich kan terugdringing van de emissies van gefluoreerde gassen ook op het niveau van lidstaten worden bereikt. In Nederland is hiervoor het Reductieplan overige broeikasgassen (ROB) ingericht en worden lekdichtheideisen in de Regeling lekdichtheidsvoorschriften koelinstallaties 1997 geregeld. Met name het ROB wordt door de Verordening deels ‘overruled’ en deels ondersteunt de Verordening het ROB-beleid. De harmonisatie heeft echter een beperking van de emissies van gefluoreerde gassen binnen de gehele EU tot gevolg zonder dat dit tot verstoring van de interne markt leidt.

Proportionaliteit:voldoende positief: Aan de noodzaak om op Europees niveau wetgeving in te   voeren om de emissies van gefluoreerde gassen te beperken wordt niet getwijfeld, ook niet door de belanghebbenden die bij de totstandkoming van onderliggende verordening zijn betrokken. Hoewel de verordening geen ruimte overlaat aan de lidstaten (flexibiliteit) om eigen stringenter beleid te voeren, is Nederland bereid artikel 95 EG-verdrag als grondslag te aanvaarden onder de voorwaarden dat:

1. aan de onder punt 13 genoemde gewenste aanpassingen i.v.m. Nederlandse belangen in voldoende mate tegemoet gekomen wordt, en 

2. de ontwerpverordening niet wordt afgezwakt tijdens het overleg.

Dit zal Nederland als standpunt innemen. Dit houdt overigens ook in dat NL geen tegenstander is van het (al dan niet geheel) baseren van de verordening op artikel 175 EG-verdrag als daarvoor een meerderheid binnen de EU zou blijken te bestaan. Laatstgenoemd artikel geeft de lidstaten namelijk de ruimte om, zo nodig, verdergaande eisen te stellen om in elk geval het reeds in de lidstaat bestaande niveau aan eisen te waarborgen. 

Verordening (EG) 2037/2000 inzake ozonlaagafbrekende stoffen, die sterk lijkt op de F-gassenverordening, is om die reden destijds ook gebaseerd op art. 175 EG-verdrag. 

Consequenties voor de EU-begroting: 

M€ 0,6 in 2004, daarna jaarlijks ca. M€ 0,4. Betreft administratieve / personele uitgaven

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger

Rijksoverheid:

a. Geen directe financiële consequenties, alleen administratieve (art. 5, lid 2), nl. de Commissie informeren over de opleidings- en certificeringsprogramma’s. Aangezien Nederland de opleidings- en certiferingsprogramma’s reeds heeft ontwikkeld zijn hier geen extra kosten aan verbonden. Voor lidstaten die deze programma’s nog moeten ontwikkelen zullen er wel financiële consequenties aan verbonden zijn. (Nog onduidelijk is welke rol Nederland krijgt bij het controleren en valideren van de rapportageverplichtingen van bedrijven.)

b. Toezicht op de naleving van de verordening zal berusten bij de VROM-Inspectie. Dat toezicht zal een uitbreiding betekenen van de taken van de VROM-Inspectie, geschat  op 2 fte per jaar.

Decentrale overheden:

Voorzover de voorschriften betrekking hebben op inrichtingen als bedoeld in de Wet milieubeheer zijn burgemeester en wethouders mede belast met het toezicht op de naleving. Die uitbreiding van het toezicht door de gemeenten leidt tot extra kosten voor de gemeenten.

Bedrijven/burgers: 
· producenten, importeurs en exporteurs van gefluoreerde gassen: verkoop gefluoreerde gassen zal dalen;

· fabrikanten van apparatuur en producten die gefluoreerde gassen bevatten moeten maatregelen treffen om emissie tijdens fabricage tot een minimum te beperken en ontwerpen van apparatuur die ten minste voldoet aan het Besluit drukapparatuur;

· eigenaren van apparatuur met gefluoreerde gassen: moeten apparatuur periodiek op lekkage laten controleren;

· onderhoudssector: personen die omgaan met apparatuur die gefluoreerde gassen bevat, hebben opleiding en certificering nodig;

· producenten, importeurs en exporteurs zullen te maken krijgen met rapportageverplichtingen.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 

geen consequenties voor nationale agentschappen; wel noodzaak tot aanpassing Besluit Broeikasgassen Wms 2003.


Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:
De verordening treedt op de 20ste dag na bekendmaking in werking. Dat leidt tot het volgende probleem. Het Besluit broeikasgassen Wms 2003 zal moeten worden aangepast teneinde de strafbepaling voor overtreding van de verordening te regelen. Directe inwerkingtreding van de verordening leidt dan ook tot verboden die niet kunnen worden vervolgd en berecht. Beter ware dan ook het tijdstip van inwerkingtreding van de verordening vast te stellen op één jaar na de bekendmaking ervan. Indien wordt uitgegaan van de inwerkingtreding op de dag volgend nadat een jaar is verstreken na de bekendmaking van de verordening, zou dat gevolgen moeten hebben voor in de verordening genoemde data waarop bepaalde verboden ingaan. 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland is in het algemeen positief over de voorliggende verordening omdat deze een bijdrage levert aan het kunnen realiseren van een deel van het Nederlandse klimaatbeleid.

Tevens onderschrijft Nederland de gekozen lijn, die primair gericht is op het voorkomen en beperken van lekkages van apparatuur en systemen en er, indien dat niet mogelijk is en goede alternatieven voorhanden zijn, wordt overgegaan tot uitfaseren.

Nederland is bereid artikel 95 EG-verdrag als rechtsgrondslag van de verordening te aanvaarden, onder de voorwaarden dat:

1. aan de onderstaande Nederlandse belangen (gewenste aanpassingen) in voldoende mate tegemoet gekomen wordt, en

2. het thans in de verordening neergelegde niveau van de voorschriften in de verdere procedure van totstandkoming niet wordt verlaagd. Nederland ziet dat niveau namelijk als een minimumniveau; een lager niveau zou voor Nederland leiden tot verslechtering van het thans in Nederland aanwezige niveau. Wordt het niveau van de voorschriften gedurende de verdergaande procedure van totstandkoming van de verordening verlaagd, dan geeft Nederland er de voorkeur aan om art. 175 EG-verdrag als rechtsbasis voor deze verordening te nemen. Nederland zal zich dus ook niet verzetten tegen basering op artikel 175 EG-verdrag als een meerderheid zich daarvoor aftekent om het thans in Nederland aanwezige niveau te kunnen handhaven. 

