Fiche 5: Mededeling herziene indicatieve richtsnoeren

Titel: 

Mededeling van de Commissie, De Structuurfondsen en de coördinatie met het Cohesiefonds, herziene indicatieve richtsnoeren

Datum Raadsdocument:
9 september 2003

Nr Raadsdocument: 
12342/03 FSTR 13

Nr. Commissiedocument:
(2003) 499

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
EZ

Behandelingstraject in Brussel: (na vaststelling door Commissie vindt geen behandeling plaats)

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De herziene indicatieve richtsnoeren zijn een aanvulling op richtsnoeren die de Commissie in 1999 vaststelde. Doel van de richtsnoeren uit 1999 was inhoudelijke sturing te geven aan de op te stellen structuurfondsprogramma’s. Halverwege de programmeringsperiode 2000-2006 vinden mid term reviews (MTR) plaats van de programma’s. Op basis daarvan kan besloten worden de programma’s te wijzigen. Het besluit hiertoe wordt genomen in het Comité van Toezicht van het betreffende programma. Wijzigingsvoorstellen worden uiterlijk eind maart ingediend bij de Commissie. Ten behoeve van zulke programma-aanpassingen stelde de Commissie de herziene indicatieve richtsnoeren vast op 25 augustus 2003. De concept-tekst is ter raadpleging besproken met de lidstaten in het Comité voor de ontwikkeling en omschakeling van regio’s op 10 juni 2003. De richtsnoeren hebben alleen betrekking op de huidige lidstaten, voor de in 2004 toetredende lidstaten gelden aparte richtsnoeren. Inhoudelijk is de belangrijkste aanvulling op de bestaande richtsnoeren extra nadruk op concurrentiekrachtfactoren als bereikbaarheid, informatiemaatschappij, innovatie, onderzoek en ontwikkeling, milieu, werkgelegenheid, sociale integratie en een leven lang leren. Op het onderwerp informatiemaatschappij is een verdere uitwerking van de richtsnoeren gegeven in het werkdocument van de Commissiediensten ‘Richtlijnen voor Criteria en Uitvoeringsregels voor steunverlening uit de Structuurfondsen aan de Elektronische Communicatie’ van 28 juli 2003.

Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t.

Instelling nieuw Comitologie-comité: nvt
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Positief: bedoeld om inhoudelijk te sturen door Europese prioriteiten aan te geven, maar globaal van aard wat van belang is om programmawijzigingstraject niet te frustreren door eventuele onderhandelingen over de inhoud.

Consequenties voor de EU-begroting: geen

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: geen

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering):

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: alleen bij wijziging van de programma’s spelen de richtsnoeren een rol. In dat geval dienen Commissie en lidstaten op ambtelijk niveau in april 2004 overeenstemming te hebben bereikt over de programma’s.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland gaf de voorkeur aan afzien van nieuwe richtsnoeren omdat ervaring bij opstellen huidige programma’s is dat deze leiden tot extra onderhandelingen. Commissie heeft toegezegd dat dit niet het geval zou zijn. Gezien de inhoud is de verwachting dat de beheerautoriteiten van de programma’s goed uit de voeten kunnen met de richtsnoeren. Nederland kan daarom instemmen met de richtsnoeren. 

