Fiche 6: Voorstel Communautaire statistiek

Titel: 

Voorstel voor een Verordening van het Europees Parlement en de Raad betreffende de communautaire statistiek inzake de betalingsbalans, de internationale handel in diensten en buitenlandse directe investeringen
Datum Raadsdocument: 
11 september 2003


Nr Raadsdocument:  
12461/03


Nr. Commissiedocument: 
COM(2003) 507

Eerstverantwoordelijk ministerie:  
EZ (Centraal Bureau voor de Statistiek)

Behandelingstraject in Brussel:  Raadswerkgroep Statistiek, Raad Algemene Zaken en Externe Betrekkingen

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Dit voorstel voor communautaire statistiek op het gebied van de betalingsbalans, de internationale handel in diensten en buitenlandse directe investeringen komt voort uit de informatiebehoefte voor met name de handelsonderhandelingen die de Commissie gemachtigd is te voeren. Hieronder vallen de handel in diensten (GATS) en de handelsaspecten van de intellectuele eigendom (TRIPs). Daarnaast moet de Commissie over de economische ontwikkelingen in de lidstaten en de Gemeenschap rapporteren aan de Raad. 

Met het oog daarop moet een kader worden opgezet voor de systematische productie van deze statistieken op basis van gezamenlijke kwaliteitsnormen. Dit voorstel: 

· bevat de definities die de lidstaten moeten aanwenden voor hun gegevens; 

· specificeert de verplichtingen van de lidstaten omtrent de toe te zenden gegevens (aard en bron van de gegevens, kwaliteitscriteria, referentieperiode, frequentie en indieningstermijnen); 

· bepaalt normen voor de verspreiding van communautaire statistieken door de Commissie 

· richt het Betalingsbalanscomité op als nieuw forum voor samenwerking tussen de lidstaten en de Commissie. 

Rechtsbasis van het voorstel: Artikel 285 EG-Verdrag

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: 

Raad: Meerderheidsbesluitvorming, EP: co-decisie (artikel 251 EG-Verdrag)

Instelling nieuw Comitologie-comité: 
Ja: Betalingsbalanscomité, regelgevend

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit positief. Het doel van de verordening, het vaststellen van een gemeenschappelijk kader voor de systematische productie van communautaire statistieken over de betalingsbalans, de internationale handel in diensten en de buitenlandse directe investeringen, kan niet voldoende door de lidstaten afzonderlijk worden verwezenlijkt, en derhalve beter door de Gemeenschap worden verwezenlijkt. Proportionaliteit in beginsel positief. Wel is er enige bezorgdheid over de mate van detail die wordt geëist bij de verzameling van gegevens.

Consequenties voor de EU-begroting: Geen

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: 

In april 2003 is De Nederlandse Bank (DNB) overgegaan op een nieuw rapportagesysteem voor de betalingsbalans, gericht op de verbetering van de kwaliteit en vermindering van de administratieve lastendruk. Dit systeem is opgezet met als uitgangspunt de vereisten die voortvloeien uit deze verordening. Het deel van de gegevensverzameling dat betrekking heeft op de internationale handel in diensten is daarbij van DNB overgegaan naar het CBS. De aard van gegevensverzameling is door deze opzet gewijzigd van een kasregistratiesysteem naar een direct-rapportagesysteem. In deze nieuwe opzet is de administratieve last voor de Nederlandse economie als geheel aanzienlijk verminderd. In incidentele gevallen kunnen de nieuwe rapportages voor individuele rapporteurs een verzwaring betekenen. Het CBS heeft voor de ontwikkeling en uitvoering van de statistiek Internationale handel in diensten van rijkswege een financiële compensatie gekregen. Voor de ontwikkeling van de statistiek is een totaalbedrag van 1.006.019 euro beschikbaar gesteld. Structureel is een jaarlijks bedrag toegekend van 994.519 euro.  

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): Het deel van de verplichtingen voortkomend uit de verordening dat betrekking heeft op de betalingsbalans en de buitenlandse directe investeringen wordt uitgevoerd door DNB. Het deel dat betrekking heeft op de internationale handel in diensten wordt uitgevoerd door het Centraal Bureau voor de Statistiek (CBS). Deze taakverdeling geldt vanaf 2003. Om te voorzien in een juridische grondslag voor de informatie-inwinning voor de internationale handel in diensten is voor 2003 een aanvullende beschikking op de Statistiekwet uit 1936 vervaardigd: de Regeling statistieken internationale handel in diensten. In de nieuwe CBS-wet, die waarschijnlijk per 1 januari 2004 in werking treedt, zijn bepalingen opgenomen om hierin te voorzien. Afspraken over de uitwisseling van gegevens met betrekking tot deze statistiek tussen het CBS en DNB worden neergelegd in een Service Level Agreement.  

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: De verordening treedt in werking de twintigste dag na publicatie ervan in het Publicatieblad van de Europese Unie. Dit levert geen problemen ten aanzien van de haalbaarheid.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland onderschrijft het belang en de noodzaak van een wettelijk kader voor de systematische productie van statistieken over de betalingsbalans, de internationale handel in diensten en de buitenlandse directe investeringen. Wel is er enige bezorgdheid over de mate van detail die op bepaalde punten wordt gevraagd ten aanzien van het verzamelen van gegevens. Dit zou kunnen leiden tot vertrouwelijkheids- en kwaliteitsproblemen.

