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Gemengde commissie





Den Haag, 9 december 2003



GC  2, revisie 1

Van:
Voorzitter/griffiers

Aan:
De leden van de commissie 

Onderwerp:
Naamgeving en mandaat commissie





Naamgeving: 

In de vergadering van 9 december is gekozen voor de naam Gemengde Commissie Toepassing Subsidiariteit.

Mandaat:

Achtergrond:

Tijdens de Europese Conventie zijn voorstellen gedaan tot versterking van de rol van nationale parlementen en de verbetering van de toepassing en de toetsing van het subsidiariteits- en proportionaliteitsbeginsel. Deze voorstellen hebben hun beslag gekregen in het voorstel voor een ontwerpverdrag tot het vaststellen van een Grondwet voor Europa en twee daaraan gehechte protocollen.

Verdragsherziening is op dit moment voorwerp van bespreking in de Intergouvernementele Conferentie. De versterking van de rol van nationale parlementen en verbetering van de toepassing en de toetsing van het subsidiariteitsbeginsel vormen daarbij echter geen prangende discussiepunten. 

In de gelijkluidende moties Van de Beeten c.s. 28473, nr. 158g en Van Dijk c.s. 28473, nr. 13 is overwogen dat de voorstellen van de Conventie een grondige aanpassing vergen van de werkwijze van beide Kamers der Staten-Generaal, mogelijk gepaard gaande met herziening van de Grondwet. De Voorzitters van de Eerste Kamer en de Tweede Kamer is verzocht een gezamenlijke commissie in het leven te roepen teneinde voorstellen te doen over de noodzakelijke en gewenste aanpassingen van de werkwijze van de Staten-Generaal.

Op 18 november 2003 is deze commissie geïnstalleerd zonder nadere explicitering van haar mandaat.

De voorzitter van de commissie stelt – mede gelet op de aandachtsvelden van de werkgroepen “rol nationale parlementen” en “subsidiariteit” in de Europese Conventie – voor het volgende mandaat, c.q. de volgende doelstelling, voor de commissie te formuleren:

De commissie stelt zich als opdracht voorstellen te ontwikkelen over de noodzakelijke en gewenste aanpassingen van de werkwijze van de Staten-Generaal, die ertoe leiden dat de democratische legitimiteit van het handelen van de Europese instellingen, in het bijzonder de Raad van Ministers, wordt vergroot. Tevens zullen aanpassingen van de werkwijze van de Staten-Generaal worden voorgesteld die ertoe leiden dat bij Europese voorstellen wordt beoordeeld of de doelen niet voldoende door de lidstaten op centraal, regionaal of lokaal niveau kunnen worden verwezenlijkt of dat deze vanwege de omvang of de gevolgen van het overwogen optreden beter door de Unie kunnen worden bereikt. 

De volgende vraagstukken worden daarbij belicht:

· Subsidiariteit/Early Warning Mechanism:

Hoe kunnen de Staten-Generaal hun werkzaamheden organiseren, opdat voorstellen van de Europese Commissie binnen een tijdsbestek van zes weken beoordeeld kunnen worden op subsidiariteit en - onder erkenning van de onderscheiden posities van beide Kamers afzonderlijk  - een onderling afgestemde reactie mogelijk maken, in aanmerking nemende eventuele opvattingen van decentrale overheden aangaande de subsidiariteit. Daarbij wordt bestudeerd in hoeverre aanpassingen gerealiseerd kunnen worden binnen de kaders die de Grondwet en de Reglementen van Orde van beide Kamers stellen en in hoeverre aanpassing van de Grondwet dan wel de Reglementen van Orde van beide Kamers nodig is om noodzakelijke of gewenste aanpassingen mogelijk te maken. 

· Nationale controleregelingen

Hoe kunnen de Staten-Generaal hun werkzaamheden organiseren, opdat de inbreng van de regering in de Europese Raad en de Raad van Ministers, schraagt op een afgewogen belangenafweging in de Kamers, waarbij de implicaties voor  uitvoering of implementatie van Europese voorstellen helder in kaart zijn gebracht. Een deelvraag die daarbij beantwoord kan worden is of intensivering in het begin van het proces kan leiden tot vlottere uitvoering of implementatie van het betreffende Europese initiatief.

· Interparlementaire samenwerking bij toepassing subsidiariteitsprotocol en versterking parlementaire invloed in de Europese context

Hoe kunnen mogelijkheden gecreëerd worden om de werkzaamheden van de Staten-Generaal beter af te stemmen op de werkzaamheden van de nationale parlementen van andere lidstaten en het Europees Parlement, teneinde volwaardig invulling te geven aan de in het Protocol betreffende de toepassing van de beginselen van subsidiariteit en evenredigheid toegedeelde bevoegdheden en teneinde de parlementaire invloed op het Europese integratieproces en de transparantie te maximaliseren? 

De commissie streeft ernaar  - mede gelet op het Nederlandse voorzitterschap van de Europese Unie in de tweede helft van 2004 - voor het zomerreces van 2004 een advies aan te bieden aan de Voorzitters van beide Kamers van de Staten-Generaal.
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