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Gemengde commissie





Den Haag, 9 december 2003



GC 4, revisie 1

Van:
Voorzitter/griffiers

Aan:
De leden van de commissie

Onderwerp:
Werkwijze van de commissie

I. Inleiding

Zoals u heeft kunnen lezen in CG 2 (rev1) en CG 3 (rev1) wordt voorgesteld de werkzaamheden van de commissie af te ronden voor het zomerreces in 2004. Voorts is voorgesteld om na de vergadering van 9 december a.s. nog negen vergaderingen te houden. In dit document wordt een voorzet gedaan om de werkzaamheden die binnen het concept-mandaat van de commissie vallen binnen dit tijdsbestek uit te voeren.

De commissie beoogt:

· Een advies te vragen aan wetenschappers;

· Van gedachten te wisselen met enkele nationale parlementen van andere lidstaten;

· Nederlandse Europarlementariërs uit te nodigen voor een gedachtewisseling;

· Mogelijk een openbare hoorzitting c.q. conferentie te organiseren

· Een voorstel te ontwikkelen m.b.t. versterking van parlementaire invloed in de Europese context.

II. Werkwijze commissie

In het mandaat is sprake van een drietal aandachtsgebieden:

1. De subsidiariteitstoets/Early Warning Mechanism;

2. De nationale controlemechanismen;

3. Interparlementaire samenwerking bij toepassing subsidiariteitsprotocol en versterking parlementaire invloed in de Europese context

Bij het uitwerken van voorstellen betreffende de werkwijze van de Staten-Generaal  valt er een juridische en een praktische component te onderscheiden, met overigens een grote onderlinge verwevenheid:

II – a 
Juridisch

De voorzitter heeft gesuggereerd een advies te vragen aan een aantal wetenschappers, waarbij de termijn gesteld wordt op eind februari 2004. Dit zou betekenen dat dit advies besproken zou kunnen worden in de  5e vergadering, die voorgesteld wordt op 9 maart 2004.

Beslispunt: De commissie heeft ingestemd met het vragen van een advies aan een aantal wetenschappers. 

Vraagstelling:

De vraagstelling betreft de ruimte welke de Grondwet (en de Reglementen van Orde van beide Kamers) biedt voor gezamenlijke, gelijktijdige op gelijklopende behandeling van Europese voorstellen door beide Kamers van de Staten-Generaal en voor aanpassing van de werkwijze van de Staten-Generaal, alsmede welke ruimte niet. Wat is er binnen de huidige kaders t.a.v. de drie genoemde aandachtsgebieden mogelijk? 

Bij de beantwoording van deze vraag zouden de volgende overwegingen betrokken kunnen worden.

a.
Beide Kamers der Staten-Generaal hebben een onderscheiden positie en verantwoordelijkheid in het Nederlandse staatsbestel. M.n. in het nationale wetgevingsproces is er een duidelijk onderscheid tussen de bevoegdheden van beide Kamers, doch op andere terreinen zijn de Kamers gelijkwaardig (bijvoorbeeld bij het instemmingsrecht inzake ontwerpbesluiten op JBZ-terrein die het Koninkrijk beogen te binden). In de te ontwikkelen werkwijze dient tevens zoveel mogelijk recht gedaan te worden aan de belangen van decentrale overheden, met name bij de subsidiariteitstoets. 

b.
In de parlementaire behandeling bij eerdere Grondwetsherzieningen is aandacht besteed aan de verhouding tussen beide Kamers en de beperkingen die gelden t.a.v. het houden van een verenigde vergadering. 

c. In de Europese context is vooral van belang dat de nationale parlementen geen Europese instelling vormen. In het ontwerpverdrag voor een Europese Grondwet wordt daarin geen verandering gebracht, doch wel wordt in twee protocollen een nadrukkelijker rol ingeruimd voor de nationale parlementen. Het probleem blijft evenwel dat er onvoldoende faciliteiten zijn om de nationale parlementen meer gezamenlijk op te laten trekken in Europees verband. Iedere lidstaat heeft zijn eigen constitutionele regels en parlementsleden kunnen in interparlementaire bijeenkomsten doorgaans alleen op persoonlijke titel spreken en niet namens een parlement. Hierdoor blijven de interparlementaire bijeenkomsten steken in vrijblijvendheid en is zelfs het aannemen van resoluties problematisch. Wel ontmoeten nationale parlementariërs van de lidstaten en de toetredende staten elkaar op regelmatige basis in het kader van COSAC.

d. Er zijn nationale parlementen die Europarlementariërs uit hun land betrekken bij de werkzaamheden van de “scrutiny”-commissies. Staatsrechtelijk maken Nederlandse Europarlementariërs geen deel uit van de Nederlandse Staten-Generaal. Er is geen sprake van een dubbel-mandaat. Stel dat een intensiever contact met de Nederlandse Europarlementariërs gewenst wordt geacht, binnen welke kaders zou dit dan moeten plaatsvinden? 

· In bijlage 1 treft u de brief aan met de vraagstelling. 

De brief is bijgesteld conform de  opmerkingen welke op 9 december 2003 door de leden van de commissie zijn ingebracht. 

· In bijlage 2 staan de namen opgesomd van mogelijk te benaderen wetenschappers. De lijst is bijgesteld conform de vaststelling op 9 december 2003.

II – b 
Praktisch

De voorzitter heeft de eerste vergadering van deze commissie benut om in inventariserende zin ideeën de revue te laten passeren die denkbaar zijn om de werkwijze van de Staten-Generaal aan te passen, gelet op de drie aandachtsgebieden. De griffiers is verzocht een document op te stellen voor de vergadering van 20 januari 2004 ter verdere uitwerking van deze suggesties.

N.a.v. de suggestie een bezoek te brengen aan de nationale parlementen van een aantal nader te bepalen lidstaten, ter verdieping in de door deze parlementen gekozen werkwijze, is voorgesteld een bijeenkomst in Nederland te organiseren. In het ECPRD-rapport valt te lezen hoe de nationale parlementen momenteel hun scrutiny hebben vormgegeven. Voor een selectie van de te benaderen parlementen zou nagegaan moeten worden welke parlementen nu al nadenken over aanpassing van hun werkwijze gelet op de resultaten van de Europese Conventie.

Tevens wil de commissie een oproep plaatsen op de Europapoort, waarin ieder wordt uitgenodigd ideeën aan te reiken ten behoeve van de werkzaamheden van de commissie. Actief zou deze oproep onder de aandacht gebracht kunnen worden bij o.m. universiteiten, politieke partijen en enige wetenschappelijke instituten.

II – c 
Werkzaamheden op de wat langere termijn

Wanneer de commissie een aantal maal vergaderd heeft, het advies heeft ontvangen en van gedachten gewisseld heeft met leden van enige andere nationale parlementen, zou een gedachtewisseling met Nederlandse Europarlementariërs nuttig kunnen zijn.

Voor wat betreft het derde aandachtsgebied zou de commissie ook al vooruit kunnen blikken naar het Nederlandse voorzitterschap. Dit voorzitterschap vangt aan in juli 2004 en begint vrijwel onmiddellijk (op 2 en 3 juli) met een bijeenkomst van de Voorzitters van de parlementen. De commissie zou er derhalve naar kunnen streven een advies op te stellen dat ingebracht kan worden tijdens deze bijeenkomst.

Aangezien deze bijeenkomst wordt voorbereid in een bijeenkomst van de Griffiers van de parlementen in februari 2004, zou wellicht een voorbereidende/vraagstellende notitie ingebracht kunnen worden in deze bijeenkomst, waarin mededeling wordt gedaan van de Nederlandse activiteiten in de aanloop naar de nieuwe Europese Grondwet.

II - d
Informatieverschaffing aan de Eerste Kamer en de Tweede Kamer

De gemengde commissie dient regelmatig verslag te doen van de voortgang van haar werkzaamheden aan de Presidia van beide Kamers. In ieder geval zouden de verslagen van de bijeenkomsten van de gemengde commissie aan beide Presidia dienen toe te gaan.

Daarnaast zullen de commissies ESO, BZ en JBZ van de Eerste Kamer en de commissie EuZa van de Tweede Kamer op de hoogte gehouden worden van de voortgang van de werkzaamheden van de gemengde commissie. Voorgesteld wordt om de verslagen van de bijeenkomsten van laatstgenoemde commissie aan de commissies van de Eerste Kamer en de Tweede Kamer ter beschikking te stellen.

III. Tenslotte enige praktische informatie

Contactgegevens

In document GC 6 (niet-openbaar) is een adreslijst van de leden en griffiers van deze commissie opgenomen.

Openbaarheid

De stukken die u aangeboden worden, worden (voor zover elektronisch beschikbaar) eveneens ondergebracht in een elektronisch dossier op www.europapoort.nl, zodat deze steeds te raadplegen zijn. In principe zijn alle opgestelde GC-documenten niet openbaar voorafgaande aan een geplande commissievergadering (zijnde de ambtelijke werkdocumenten). Bezoekers van de site zien dan de melding “alleen toegankelijk voor geautoriseerde gebruikers”. Deze documenten zijn voor de leden van de commissie alleen te raadplegen wanneer u inlogt op de Europapoort met gebruikmaking van een persoonlijk toegekende gebruikerscode  en wachtwoord (de leden van de Eerste Kamer beschikken al over een code, de leden van de Tweede Kamer is deze code uitgereikt op de eerste vergadering). Bijgevoegd treft u een korte handleiding en een printversie van dit elektronische dossier.

Tijdens commissievergaderingen kan besloten worden GC documenten (eventueel na het doorvoeren van gewenste revisies) openbaar te maken op de Europapoort.
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