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Gemengde commissie toepassing subsidiariteit


Den Haag, 17 december 2003

GC 7

Van:
Voorzitter/griffiers

Aan:
De leden van de commissie 

Onderwerp:
Besluitenlijst vergadering gemengde commissie d.d. 9 december 2003

1. Naamgeving en mandaat commissie

De commissie besluit tot de volgende naam: gemengde commissie toepassing subsidiariteit

Het mandaat van de commissie luidt als volgt:

De commissie stelt zich als opdracht voorstellen te ontwikkelen over de noodzakelijke en gewenste aanpassingen van de werkwijze van de Staten-Generaal, die ertoe leiden dat de democratische legitimiteit van het handelen van de Europese instellingen, in het bijzonder de Raad van Ministers, wordt vergroot. Tevens zullen aanpassingen van de werkwijze van de Staten-Generaal worden voorgesteld die ertoe leiden dat bij Europese voorstellen wordt beoordeeld of de doelen niet voldoende door de lidstaten op centraal, regionaal of lokaal niveau kunnen worden verwezenlijkt of dat deze vanwege de omvang of de gevolgen van het overwogen optreden beter door de Unie kunnen worden bereikt. 

De commissie stelt m.b.t. het mandaat de bijgesloten notitie GC2 rev1 vast. 

De commissie streeft ernaar voor het zomerreces van 2004 een advies aan te bieden aan de Voorzitters van beide Kamers van de Staten-Generaal.

2. Vergaderfrequentie

De commissie zal dit jaar niet meer vergaderen en heeft voor 2004 de volgende vergaderdata en locaties vastgesteld:

20 januari (Eerste Kamer), 3 februari (Tweede Kamer), 17 februari (Eerste Kamer), 

9 maart (Tweede Kamer), 23 maart (Eerste Kamer), 6 april (Tweede Kamer), 18 mei (Eerste Kamer), 8 juni (Tweede Kamer), 29 juni (Eerste Kamer)

De vergaderingen zullen plaatshebben van 09.45-10.30 uur

3. Werkwijze van de commissie

De commissie besluit tot de werkwijze als weergegeven in bijgesloten document GC4 rev1. Besloten wordt om de heren Geelhoed, Kortmann en Van Schendelen te verzoeken een advies aan de commissie te doen toekomen. 

De juridische faculteiten en andere relevante organisaties worden geattendeerd op de werkzaamheden van de commissie en er zal een oproep tot het leveren van inbreng ten behoeve van de werkzaamheden van de commissie geplaatst worden op internet.

De staf van de commissie zal inventariseren of ook de nationale parlementen van de lidstaten en de toetredende staten hun werkzaamheden na inwerkingtreding van het Protocol betreffende de rol van de nationale parlementen en het subsidiariteitsprotocol bezien. Besloten wordt om te bezien of t.z.t. een rondetafelgesprek gehouden zal worden. 


4. Overig

De volgende, door de commissie vastgestelde, documenten zijn bijgesloten: GC2 rev1 (naamgeving en mandaat van de commissie), GC4 rev1 (werkwijze van de commissie) en GC6 rev1 NO (adressenlijst - niet openbaar)
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