Fiche 1: Overdracht vracht- en passagiersschepen tussen registers binnen de Gemeenschap

Titel: 
Voorstel voor een Verordening van het Europees Parlement en de Raad betreffende de overdracht van vracht- en passagiersschepen tussen registers binnen de Gemeenschap

Datum Raadsdocument:
21 augustus 2003

Nr Raadsdocument: 
12059/03 MAR 113 CODEC 1094 

Nr. Commissiedocument:
COM(2003) 478 def. 2003/0180 (COD)

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
V&W 

Behandelingstraject in Brussel: 

Raadswerkgroepen Vervoer, Raad voor Transport, Telecommunicatie en Energie

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Het voorstel betreft een vervanging van de bestaande verordening 613/91/EEG betreffende de overdracht van schepen tussen nationale registers binnen de Gemeenschap. Doel van verordening 613/91 is het vergemakkelijken van overvlaggen van schepen van de ene lidstaat naar de andere (d.w.z. overschrijven van het ene naar het andere register). Indien een schip voldoet aan de veiligheids- en milieu-eisen van internationale verdragen moet de ontvangende vlaggenstaat in de Gemeenschap het schip accepteren, al kan de ontvangende vlaggenstaat wel door middel van inspecties nagaan of de certificaten de actuele toestand van schip en uitrusting dekken. De verordening uit 1991 is niet meer up-to-date. Deze wordt thans herzien in verband met de uitbreiding van de Gemeenschap, de gewijzigde voorschriften in de Gemeenschap, de instelling van EMSA en het grote belang dat wordt gehecht aan transparantie.

Het toepassingsgebied wordt uitgebreid tot passagiersschepen, er wordt verband gelegd met andere Gemeenschapsinstrumenten en er worden eisen gesteld aan de overdracht van informatie tussen de betrokken registers.

Rechtsbasis van het voorstel: Artikel 80, lid 2 EG

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Art. 251 EG Raad: gekwalificeerde meerderheid, EP: co-decisie

Instelling nieuw Comitologie-comité: 
Voorgesteld wordt dat de Commissie wordt bijgestaan door het Comité voor maritieme veiligheid en voorkoming van verontreiniging door schepen (COSS) dat is opgericht uit hoofde van artikel 3 van Verordening (EG) nr. 2099/2002.

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Positief: voorstel moet leiden tot een transparant regime voor de overdracht van vracht- en passagiersschepen welke voldoen aan de geldende eisen op het gebied van veiligheid  en milieubescherming tussen de registers van lidstaten. Dit kan het beste worden bewerkstelligd op het niveau van de Gemeenschap.

Consequenties voor de EU-begroting: Geen

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden  en/of bedrijfsleven en burger:

De verordening zal leiden tot een beperking van de administratieve lasten voor de scheepvaartsector.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van    nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie   en handhaving en/of sanctionering):

De Nederlandse regelgeving behoeft niet te worden aangepast. Geen consequenties voor de        regelgeving van decentrale overheden. 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking-  treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:

De verordening treedt in werking op de twintigste dag na publicatie. Dit is haalbaar.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

De ervaringen met de huidige Verordening zijn relatief beperkt maar door het statisch karakter ervan niet positief. In het voorliggende voorstel wordt een dynamische verwijzing geïntroduceerd naar de internationale verdragen “as amended”. Dit is een belangrijke verbetering evenals de thans voorgestelde verplichting om bij de overdracht alle relevante informatie te overleggen zoals in de “Transfer of Class Agreement”. Bovendien is een aangepaste verordening wenselijk met het oog op de komende uitbreiding van de Unie.

Nederland steunt dit voorstel uit een oogpunt van zowel de beperking van de administratieve lasten voor de scheepvaartsector als voor de bewaking van de kwaliteit van de schepen in de EU registers.

