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Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Het voorstel is een eerste stap naar een thematische strategie gericht op het duurzaam gebruik van atuurlijke hulpbronnen. Het voorstel beoogt een debat te stimuleren over het gebruik van deze hulpbronnen in relatie tot de Lissabonstrategie (waarmee de EU de meest concurrerende en dynamische kennisintensieve economie ter wereld wil worden, alsmede onder meer de meest eco-efficiënte economie) en de EU strategie gericht op duurzame ontwikkeling.

Concrete maatregelen worden nog niet voorgesteld, die zullen aan bod komen in de uiteindelijk strategie die in 2004 gepresenteerd zal worden. De belangrijkste punten die in dit stuk naar voren komen:

De milieuproblemen gerelateerd aan het gebruik van niet-hernieuwbare grondstoffen (als metalen, mineralen, fossiele brandstoffen) zijn een veel groter probleem dan de mogelijke schaarste van deze grondstoffen. 

Voor hernieuwbare grondstoffen als vis, schoon water en vruchtbaar land is schaarste wel een groot probleem. 

De strategie richt zich vooral op de milieuproblemen veroorzaakt door het gebruik van niet-hernieuwbare grondstoffen. Ontkoppeling van de milieu-effecten van het gebruik van natuurlijke hulpbronnen is daarmee het hoofddoel. De strategie bevat drie strategische elementen:

· Kennis vergaren over het gebruik van grondstoffen en het effect daarvan op het milieu.

· Beleidsanalyse gericht op het onderzoeken van de impact van beleid (zowel milieubeleid als ander beleid). Draagt het beleid daadwerkelijk bij aan het bereiken van ontkoppeling tussen het gebruik van natuurlijke hulpbronnen en het milieueffect daarvan?

· Beleidsintegratie. De strategie werkt aan de integratie van milieu-aspecten bij het gebruik van grondstoffen in ander beleid dat hierop inwerkt.  

Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t.

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.
Subsidiariteit en  proportionaliteit: n.v.t.

Consequenties voor de EU-begroting: Geen

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: Geen financiële gevolgen voorzien.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): Geen.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: N.v.t.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

De strategie sluit aan bij de Nederlandse insteek bij het maken van beleid op het terrein van grondstoffen - namelijk de milieudruk: bij niet-hernieuwbare grondstoffen gaat het niet om schaarste maar om de milieu-effecten, bij hernieuwbare hulpbronnen gaat het erom de regeneratie duurzaam te laten verlopen en de biodiversiteit te beschermen. Die centrale gedachte is dan ook terug te vinden in bijvoorbeeld het NMP4. 
Het is belangrijk dat deze lijn, gericht op de vermindering van de milieudruk van (niet-hernieuwbare) grondstoffen vastgehouden wordt, en dat niet wordt opgeschoven richting indicatoren die de fysieke instroom van materialen in de economie meten.

De voorgestelde strategie biedt kansen om de integratie van het milieubeleid in het Lissabonproces te vergroten.

Het voorstel biedt kansen om de verschillende afzonderlijke beleidsonderdelen (stoffen, CO2, ruimtegebruik) meer met elkaar in samenhang te bezien en prioriteiten te stellen waardoor de maatschappelijke effectiviteit van de beleidsinzet wordt vergroot (niet op een onbelangrijk punt zwaar inzetten).

Het is een goede zaak dat de Commissie in kaart brengt waar met name negatieve milieu-effecten van het gebruik van grondstoffen optreden. Het is daarbij belangrijk dat de sociale en de milieu-effecten in ontwikkelingslanden ook voldoende aandacht krijgen (zie Actieplan Duurzame Ontwikkeling en in het licht van Lissabon: totaal analyse 3x3 matrix economie ook meenemen
). Positief is de focus op ontkoppeling die aansluit bij Nederlands beleid. Tijdens de Voorjaarstop in 2003 is aangekondigd dat per sector ontkoppelings-doelstellingen zouden worden geformuleerd. Het is jammer dat daar niet aan wordt gerefereerd in deze mededeling. Het eerste onderdeel van de uiteindelijke strategie zoals dat nu voorligt is nog erg algemeen. Concrete acties zijn nog niet geformuleerd en dat moet nog wel gebeuren. Dat betekent dat Nederland zal aangeven dat de voorliggende strategie een goede analyse geeft voor de niet-vernieuwbare (zie opmerking onder samenvatting) grondstoffen, maar nog niet geheel voldoet aan de opdracht uit het zesde milieuactieprogramma. De strategie moet dan ook aangevuld worden met een analyse en strategie voor hernieuwbare hulpbronnen (hout, vis, voedsel, bodemvruchtbaarheid etc.). Verder is van belang dat snel werk wordt gemaakt van de ontkoppelingsdoelstellingen per sector, als afgesproken in de Voorjaarsraad.  

� Deze matrix ziet erop dat de drie pijlers van de Lissabonstrategie (economisch, sociaal, milieu) worden afgezet tegen tijd en plaats: met andere woorden, het gaat niet alleen om het hier en nu, maar bekeken moet worden wat de effecten van duurzame ontwikkeling zullen zijn  op langere termijn en elders in de wereld. 





