Fiche 2: Mededeling Leren van talen en taalverscheidenheid bevorderen

Titel: 

Mededeling: Het leren van talen en de taalverscheidenheid bevorderen: actieplan 2004-2006

Datum Raadsdocument: 

25 juli 2003

Nr Raadsdocument: 


11834/03 EDUC 120 SOC 313 

Nr. Commissiedocument: 

Com (2003) 449 def 

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
OCW i.o.m. FIN, BZK, JUS, 

Behandelingstraject in Brussel: Onderwijs, Jeugd, Cultuur Raad. 


Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Dit actieplan is het antwoord van de Commissie op een aanbeveling van het Europese Parlement en een oproep van de Raad van Onderwijs aan de lidstaten om concrete maatregelen te nemen om het leren van talen te bevorderen. Het initiatief past in het kader van de Lissabon-strategie waarin een op kennis gebaseerde maatschappij centraal staat. De Europese Raad heeft hierover in Barcelona (voorjaar 2002) geconcludeerd dat  “verdere actie moet worden ondernomen …. om basisvaardigheden aan te leren, in het bijzonder door ten minste twee vreemde talen aan te leren en hier op zeer jonge leeftijd mee te beginnen”. 

Het actieplan bestaat uit twee delen.

1. Deel 1 gaat over de context en beleidsdoelstellingen waarin het levenslang leren van talen, verbetering van het taalonderwijs en het creëren van een taalvriendelijke omgeving centraal staan. De Commissie zal deze acties voor het grootste deel zelf ondernemen in overleg met de geëigende overlegpartners.

2. Deel 2 betreft het ondersteunen van acties die lidstaten zelf moeten ondernemen. De Commissie vraagt de lidstaten hiervoor een eigen actieprogramma op te stellen en in 2007 verslag uit te brengen over de activiteiten die op touw zijn gezet. 

Rechtsbasis van het voorstel: 

N.v.t., het betreft een mededeling.


Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t. betreft een mededeling

Instelling nieuw Comitologie-comité: N.v.t.


Subsidiariteit en proportionaliteit: 

Strikt genomen niet van toepassing (betreft mededeling).

Lidstaten blijven zelf verantwoordelijk voor het beleidsterrein onderwijs. De rol van de Commissie beperkt zich tot ondersteuning van en aanvulling op de acties van de lidstaten.


Consequenties voor de EU-begroting: 

De acties worden gefinancierd uit bestaande communautaire programma’s zoals Leonardo en Socrates. Wel ontstaan er extra administratieve uitgaven. Dit wordt voor 3 jaar geraamd op 1.170.000 euro voor conferenties, vergaderingen en studies. 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: Geen.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): n.v.t.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Het actieplan van de Commissie is een lovenswaardig streven. Ook het Nederlandse beleid is er op gericht het leren van talen te bevorderen. Het actieplan van de Commissie sluit aan bij alle stadia van het talenonderwijs. Nederland is nu bezig met een analyse op het gebied van talenonderwijs die moet leiden tot een kwalitatieve verbetering van het onderwijs van moderne vreemde talen.  

Nederland onderschrijft de afspraken van de Europese Raad van Barcelona ten aanzien van nieuwe acties voor het leren van talen, waaronder het onderwijzen op zeer jonge leeftijd ( “prille begin”) van twee vreemde talen. Uit internationaal onderzoek blijkt overigens dat NL hoog presteert op dit terrein. We behoren op dit moment tot de top 3 van Europa. ( gemeten onder 15- 16 jarigen). 

Verder vindt Nederland het lovenswaardig dat in het kader van het actieplan ook aandacht is voor het leren van regionale of minderheidstalen, onder meer van belang voor het leren van het Fries. We geven hieraan ook aandacht via de Bestuursafspraak Friese taal en cultuur, waarbij OCW en de provincie Fryslân partij zijn. 
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