Fiche 1: Richtlijn instelling nieuwe comitéstructuur financiële diensten

Titel: 

Voorstel voor een richtlijn van het Europees Parlement en de Raad tot wijziging van de richtlijnen 73/239/EEG, 85/611/EEG, 91/675/EEG, 93/6/EEG en 94/19/EG van de Raad en van de richtlijnen 2000/12/EG, 2002/83/EG en 2002/87/EG van het Europees Parlement en de Raad met het oog op de instelling van een nieuwe comitéstructuur voor financiële diensten

Datum Raadsdocument: 
11 november 2003

Nr Raadsdocument: 

          14635/03  EF 59  ECOFIN 329  SURE 22  CODEC 1566

Nr. Commissiedocument: 
COM (2003) 659 def. COD 2003/0263

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
FIN en wat betreft hoofdstuk II “Wijziging van de Richtlijnen 73/239/EEG, 91/675/EEG en 2002/87/EG betreffende de sector van de verzekeringen en de bedrijfspensioenen” van het document, in nauwe samenwerking met SZW.

Behandelingstraject in Brussel:  Raadswerkgroep financiële diensten,  Ecofin Raad. 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Voorgesteld wordt een nieuwe comitéstructuur voor financiële diensten in te voeren. Vanwege de snelle ontwikkelingen op de financiële markten is het van belang dat het Europese regelgevingsproces op de financiële markten wordt versneld. Dit wordt bereikt door de hervorming van de huidige comitéstructuur voor financiële diensten. Het richtlijnvoorstel van de Europese Commissie bevat wijzigingvoorstellen voor de huidige richtlijnen voor banken, verzekeraars en beleggingsmaatschappijen om de nieuwe comitéstructuur voor financiële diensten snel en efficiënt door te voeren. Het Richtlijn-voorstel is tot stand gekomen  naar aanleiding van het besluit van de Ecofin Raad van 3 december 2002, waarin de Europese Commissie wordt verzocht om de voor het effectentoezicht bestaande comitéstructuur uit te breiden tot banken, verzekeraars en beleggingsmaatschappijen. Doel van de nieuwe structuur is stroomlijning van de regelgeving en de toezichtpraktijk op Europees niveau. 

Rechtsbasis van het voorstel: Artikel 47, tweede lid, van het EU-Verdrag 

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: co-decisie-procedure (geregeld in artikel 251 van het EU-Verdrag)

Instelling nieuw Comitologie-comité: 
Het voorstel voorziet in de aanpassing van de bevoegdheden van de twee bestaande regelgevende comités op het terrein van het bankwezen en het verzekeringswezen. Tevens wordt het toepassingsgebied van het comité voor het effectenwezen uitgebreid tot beleggingsinstellingen en het comité voor het verzekeringswezen tot het terrein van de bedrijfspensioenen. Per saldo komt er geen nieuw comitologie-comité bij. 


Subsidiariteit en proportionaliteit

Subsidiariteit: positief. Een nieuwe comitéstructuur voor financiële diensten in Europa draagt bij aan een sneller en efficiënter regelgevingsproces voor financiële diensten in de EU. Dit is van belang met het oog op de integratie van de financiële markten in Europa. Het richtlijnvoorstel draagt derhalve bij aan de voltooiing van een interne markt voor financiële diensten in Europa.

Proportionaliteit: positief. De nieuwe comitéstructuur voor financiële diensten betreft een wijziging van de bestaande comitéstructuur voor financiële diensten dat in de bestaande richtlijnen voor banken, verzekeraars en beleggingsmaatschappijen is neergelegd. In dat licht is – gelet op de doelstelling van het richtlijnvoorstel – de wijziging van die richtlijnen een doeltreffend middel.

Consequenties voor de EU-begroting: 

Het voorstel voorziet in de vervanging van twee bestaande comités door twee nieuwe en onderwerpt een ander aan het kader dat geldt voor een bestaand comité. De maatregel heeft per saldo geen financiële gevolgen.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: Er treedt geen wijziging op in het bestaande kostenaspect.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): geen

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:

De richtlijn treedt in werking op de twintigste dag volgende op die van haar bekendmaking in het Publicatieblad van de Europese Unie. De richtlijn behoeft geen implementatie, daar het wijziging van EU-comités betreft.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

De nieuwe comitéstructuur voor financiële diensten draagt bij aan een sneller en efficiënter regelgevingsproces voor financiële diensten in de EU. Dit is van belang met het oog op de integratie van de financiële markten in Europa. Daarbij levert de invoering van de nieuwe comitéstructuur voordelen op doordat toezichthouders intensiever en nauwer kunnen samenwerken dan thans het geval is en doordat het toezicht veel sterker zal convergeren, hetgeen de financiële stabiliteit zal versterken.

