Fiche 2: Verordening communautaire kwekersrecht

Titel: 

Verordening van de Raad tot wijziging van Verordening nr. 2100/94 inzake het communautaire kwekersrecht


Datum Raadsdocument: 
14 november 2003


Nr Raadsdocument: 
14215/03

Nr. Commissiedocument:
COM(2003) 456 def.

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
LNV i.o.m. EZ

Behandelingstraject in Brussel: Raadswerkgroep Landbouwvraagstukken (kwekersrecht), Raad Landbouw Visserij

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Een plantenras kan worden beschermd door een kwekersrecht, maar kan ook een of meer biotechnologische uitvindingen bevatten die zelf door een octrooi beschermd zijn. Deze intellectuele eigendomsrechten kunnen bij verschillende personen liggen. 

Artikel 29 van Verordening 2100/94 inzake het communautaire kwekersrecht strookt niet met Artikel 12 van Richtlijn 98/44/EG inzake rechtsbescherming van biotechnologische uitvindingen. In februari 1998 heeft de Raad de Commissie verzocht om deze inconsistentie te onderzoeken en een passend voorstel tot wijziging van Verordening 2100/94 in te dienen. De Commissie voldoet met dit voorstel aan het verzoek. 

De voorgestelde wijziging van Verordening 2100/94 strekt ertoe de regeling voor dwangmaatregelen bij onenigheid tussen verschillende houders van intellectuele eigendomsrechten in overeenstemming te brengen met richtlijn 98/44/EG inzake de rechtsbescherming van biotechnologische uitvindingen. Concreet betekent dit dat het Communautair Bureau voor Plantenrassen de exploitatie van een geoctrooieerde uitvinding mogelijk kan maken door de octrooihouder een dwanglicentie te verlenen voor de exploitatie van een beschermd plantenras waarin zijn uitvinding is opgenomen. Hierbij gelden de volgende voorwaarden:

· De aanvrager van een dwanglicentie moet kunnen aantonen dat hij zich tevergeefs tot de houder van een kwekersrecht heeft gewend om een contactuele licentie te verkrijgen; en

· De biotechnologische uitvinding vertegenwoordigt een belangrijke technische vooruitgang van aanzienlijk economisch belang ten opzichte van het beschermde plantenras.

Daarnaast kan aan de octrooihouder een wederkerige licentie worden verleend voor de exploitatie van een plantenras waarin zijn biotechnologische uitvinding is opgenomen, als de houder van een kwekersrecht krachtens richtlijn 98/44/EG een dwanglicentie heeft gekregen voor de exploitatie van deze geoctrooieerde uitvinding.

Achtergrond van dit voorstel tot harmonistering van beide regelgevingen is ook dat de EU lid wil worden van de UPOV (International Union for the Protection of New Varieties of Plants). Commissiediensten hebben dit tot nu toe tegengehouden vanwege de verschillen in de tekst van de verordening voor het kwekersrecht en de biotechnologie-richtlijn. Het harmoniseren zal het proces van lidmaatschap van UPOV vergemakkelijken. 

Rechtsbasis van het voorstel: artikel 308 EG-Verdrag

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Raad: eenparigheid van stemmen, EP: advies

Instelling nieuw Comitologie-comité: nee
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 
Subsidiariteit: positief. Het voorstel heeft betrekking op een onderdeel van het communautaire kwekersrecht, dat behoort tot de exclusieve bevoegdheid van de Gemeenschap. Het voorstel heeft geen gevolgen voor de verschillende nationale stelsels van kwekersrecht. 

Proportionaliteit: positief. Betreft wijziging van reeds bestaande verordening, die noodzakelijk is om een inconsistentie in EU-wetgeving weg te nemen.

Consequenties voor de EU-begroting: geen

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: geen

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): nee

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: Inwerkingtreding op de twintigste dag na publicatie.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland kan met het voorstel instemmen aangezien het een wijziging van de verordening betreft die noodzakelijk is om de onderlinge EU-wetgeving op elkaar af te stemmen.  Nederland is tevens voorstander van EU-lidmaatschap van UPOV, wat door dit voorstel tot harmonisatie wordt vergemakkelijkt. 

