Fiche 4: Verordening democratie en mensenrechten

Titel: 


Verordening (EG) van het Europees Parlement en de Raad tot wijziging van Verordening (EG) nr. 975/1999 van de Raad tot vaststelling van de voorwaarden voor de uitvoering van acties op het gebied van de ontwikkelingssamenwerking die een bijdrage leveren tot de verwezenlijking van de algemene doelstelling van  ontwikkeling en consolidatie van de democratie en de rechtsstaat, alsmede van de doelstelling van eerbiediging van de mensenrechten en de fundamentele vrijheden en Verordening (EG) nr. 976/1999 van de Raad tot vaststelling van de voorwaarden voor de uitvoering van niet onder de ontwikkelingssamenwerking vallende communautaire acties die binnen het kader van het communautaire samenwerkingsverband een bijdrage leveren tot de algemene doelstelling van ontwikkeling en consolidatie van de democratie en de rechtsstaat, alsmede tot de doelstelling van eerbiediging van de mensenrechten en de fundamentele vrijheden in derde landen. 

Datum Raadsdocument:
20 november 03

Nr Raadsdocument: 
15128/03

Nr. Commissiedocument:
COM (03)639 

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
BZ i.o.m. FIN

Behandelingstraject in Brussel:  

CODEV (Raadswerkgroep Ontwikkelingssamenwerking) in samenspraak met COHOM (Raadswerkgroep Mensenrechten), Raad Algemene Zaken en Externe Betrekkingen.

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 



De verordening betreft een herziening van twee verordeningen “human rights regulations” 1999. Deze verordeningen vormen de rechtsgrond voor maatregelen ter bescherming en bevordering van de mensenrechten en de democratische beginselen in ontwikkelingslanden en derde landen die geen ontwikkelingslanden zijn (het zogenaamde European Initiative for Democracy and Human Rights). Het budget komt lastens Hoofstuk B7-7 van de EU-begroting. 

De herziening van de verordeningen betreft een verlenging van de huidige verordening met twee jaar, van 1/1/2005 tot 31/12/2006 en een wijziging van een beperkt aantal artikelen. Ten behoeve  van de samenhang worden beide verordeningen gewijzigd door een enkele verordening, die valt onder de medebeslissingsprocedure van artikel 251 van het Verdrag tot oprichting van de Europese Gemeenschap.

Rechtsbasis van het voorstel: Artikel 179 en artikel 308 van het Verdrag tot oprichting van de Europese Gemeenschap

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: 



De besluitvormingsprocedure is gebaseerd op artikel 251 EG: Co-decisie. Binnen het Europees Parlement zal het Comité Buitenlandse Zaken, Mensenrechten, Veiligheid en Defensie zich buigen over de herziene verordening. Rapporteur is Mr McMillan-Scott. 

Instelling nieuw Comitologie-comité: Voortgang van bestaande comitologie, nl het beheerscomité Human Rights and Democracy Committee.

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Positief. Op het terrein van mensenrechten en democratisering in derde landen is nog dermate veel werk te verrichten dat bijzondere aandacht van de Commissie, naast die van diverse lidstaten, opportuun is.



Consequenties voor de EU-begroting: 


Begrotingsplaatsen: 
19.04.03 (ex B7-7010)

: 186 miljoen Euro







19.04.04 (ex B7-702)

: 12 miljoen Euro







19.01.04.11 (ex B7-7010A)
: 14 miljoen Euro







totaal



: 212 miljoen Euro

Deze bedragen zijn op de periode 2005-2006 van toepassing. 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: geen

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): n.v.t., geen betrekking op  nationale agentschappen, geen noodzaak tot nieuwe wet- of regelgeving, geen rapportageverplichtingen.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:


1/1/2005 – 31/12/2006, geen problemen voorzien t.a.v haalbaarheid.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland kan in grote lijnen instemmen met de voorgestelde herziening en verlenging van de twee bestaande verordeningen voor uitvoering van het mensenrechten- en democratiseringsprogramma van de Europese Commissie ten behoeve van derde landen, het zogenaamde European Initiative for Democracy and Human Rights (EIDHR). Onderdeel van het programma betreft verkiezingswaarnemingen waar ook Nederlanders, waaronder parlementariërs, aan deelnemen. Nederland hecht veel waarde aan voortzetting van het EIDHR. 

