Fiche 5: Verordening financieringsinstrument voor het milieu (LIFE)

Titel: 

Voorstel voor  een wijziging van Verordening (EG) van het Europees Parlement en de Raad (EC) nr. 1655/2000 betreffende het financieringsinstrument voor het milieu (LIFE)

Datum Raadsdocument: 
12 november 2003

Nr Raadsdocument: 
14716/03

Nr. Commissiedocument:
COM(2003)667 final

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
VROM i.o.m. LNV en FIN

Behandelingstraject in Brussel:  nog onbekend

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

LIFE is het instrument voor de ontwikkeling en ondersteuning van het communautaire milieu- en natuurbeleid dat het mogelijk maakt acties te financieren op het grondgebied van de gemeenschap en in de aangrenzende gebieden (bijvoorbeeld Middellandse Zee en Oostzee). Via dit instrument kunnen ook  grensoverschrijdende problemen worden aangepakken. Specifiek bestaat aandacht voor de link tussen Research & Development en de praktische toepassing van nieuwe technieken. De modaliteiten van LIFE zijn vastgelegd in verordening (EG) nr. 1655/2000.

De wijziging betreft een verlenging van de verordening met 2 jaar, te weten de jaren 2005 en 2006. Omdat de financiële perspectieven voor na 2006 nog niet bekend zijn is een geheel nieuwe verordening niet zinvol. De verlenging is met name bedoeld als overbrugging naar deze nieuwe verordening (LIFE IV).

Rechtsbasis van het voorstel: Art. 175 lid 1 EG-verdrag

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: procedure van art. 251 EG-verdrag


Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit en proportionaliteit: positief. Het gaat om een financieringsinstrument dat het mogelijk maakt grensoverschrijdende milieuproblemen aan te pakken. Het betreft hier overigens slechts een verlenging van de Verordening met 2 jaar, dus geen inhoudelijke wijziging t.o.v. de huidige VO. 

Consequenties voor de EU-begroting: 

Het voorgestelde budget voor de periode 2005 tot en met 2006 bedraagt  € 317.2 mln. Hiervan wordt 6% gereserveerd voor beheer van het instrument.  

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: geen

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering):geen


Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:

Het voorstel zal geen consequenties hebben voor het huidige beleid ten aanzien van het gebruik van LIFE. Ook vloeien er geen wetgevende consequenties uit voort.
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland is van oordeel dat het financieringsinstrument LIFE een belangrijk instrument is om grensoverschrijdende milieu- en natuurproblemen aan te pakken. Bovendien heeft  dit voor Nederland tot  kwalitatief goede projecten geleid. 

(LIFE financiert nl. demonstratieprojecten ter ondersteuning/ontwikkeling van het Europese milieubeleid, met name op de gebieden ruimtelijke ordening/planning, water, duurzaam ondernemen, afval en ecodesign. Voor Nederlandse indieners is LIFE een Europees subsidieprogramma met een zeer hoge slaagkans. Deze slaagkans is voor Nederlandse projecten met 40% tweemaal zo hoog als de gemiddeld Europese slaagkans van 20%. In 2003 zijn 12 Nederlandse projecten gehonoreerd. Alleen Spanje (15) en Italië (14) kregen er meer toegewezen. Dit heeft te maken met de uitgebreide begeleiding van en voorlichting aan indieners van projecten in NL, en screening van deze projecten alvorens zij naar de Commissie worden gestuurd). In die zin is voortzetting van het programma voor Nederland dan ook van groot belang. 

NL kan met het oog op de situatie binnen cat. 3 van de EU-begroting (nl. negatieve marge na 2004) in principe instemmen met verlenging. Huidige groeiverwachtingen wijzen op een mogelijk budgettair probleem vanaf 2005 binnen categorie 3. Indien er onvoldoende middelen zouden zijn en de oplossing van de Commissie niet bevredigend is zal NL pleiten voor een nieuwe neerwaartse bijstelling van budget LIFE t/m 2006.
