Fiche 12: Richtlijn Emissie van verontreinigende gassen

Titel:


Richtlijn van het Europees Parlement en de Raad inzake de onderlinge aanpassing van de wetgeving van de lidstaten met betrekking tot de maatregelen tegen de emissie van verontreinigende gassen en deeltjes door voertuigmotoren met compressieontsteking en de emissie van verontreinigende gassen door op aardgas of vloeibaar petroleumgas lopende voertuigmotoren met elektrische ontsteking.

Datum Raadsdocument:


5 september 2003

Nr Raadsdocument:


2003/0205
Nr Commissiedocument:

COM (2003) 522 

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
VROM i.o.m. V&W, RDW, EZ

Behandelingstraject in Brussel:
RWG Technische Harmonisatie Voertuigen (onder Raadswerkgroep Economische Vraagstukken), waarschijnlijk Milieuraad

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel:

Het voorstel heeft betrekking op de emissiegrenswaarden van zware voertuigmotoren (voor  vrachtwagens, bussen en bestelauto’s) en het daarbij geldende typegoedkeuringssysteem. Er zijn grenswaarden gesteld aan koolmonoxide (CO), koolwaterstoffen (HC), stikstofoxiden (NOx), deeltjes (PM) en roet met de vaststelling dat in 2005 en 2008 aanscherpingen van de grenswaarden zullen volgen. De grenswaarden gelden voor motoren in nieuwe zware voertuigen en worden getoetst door een typegoedkeuringsinstantie in één van de EU-lidstaten. Het gaat in hoofdzaak om voertuigen die rijden op diesel, maar in zeer beperkte mate ook om voertuigen op aardgas of lpg. De bulk van de bepalingen heeft betrekking op de testprocedures.

Het doel van het voorstel is tweeledig:

1. Volledige herschikking (en daarmee intrekking) van RL 88/77 en zijn latere wijzigingen om de leesbaarheid te vergroten en het (toekomstige) besluitvormingsproces te vereenvoudigen. Hiertoe wordt de twee-niveau-benadering bewandeld. De fundamentele bepalingen worden ondergebracht in de Codecisie-procedure en de technische specificaties in de Comitologie-procedure.
2. De introductie van nieuwe voorschriften voor duurzaamheid, in-use-compliance en on-board-diagnostics (OBD) voor het voldoen aan de emissiegrenswaarden. Krachtens artikelen 4 t/m 7 van RL 1999/96 was de Commissie gevraagd met voorstellen voor deze bepalingen te komen. Met deze voorschriften worden de emissieprestaties van zware bedrijfsvoertuigen tijdens het gebruik aanzienlijk verbeterd.

Rechtsbasis voor het voorstel:
Art. 95 EG-verdrag

Besluitvormingsprocedure en rol Europese Parlement:

 Twee-niveau-benadering : fundamentele wijzigingen via Art. 251 EG-verdrag (Co-decisie) en       technische specificaties via regelgevend comité.


Instelling nieuw Comitologie-comité: bestaand regelgevend comité o.b.v. art 13 van kaderrichtlijn voor typegoedkeuring voertuigen (RL 70/156, gewijzigd bij RL 92/53).


Subsidiariteit en proportionaliteit

Subsidiariteit: positief. Het betreft een herschikking van een bestaande richtlijn en invulling van een door de Raad en Europees Parlement aan Commissie opgelegde vraag.
Proportionaliteit: positief. Introductie van nieuwe voorschriften is noodzakelijk i.v.m. opkomst van emissienabehandelingstechnieken om aan vastgelegde toekomstige emissiegrenswaarden te kunnen voldoen.


Consequenties voor de EU-begroting:

Financieel memorandum niet ontvangen. Consequenties lijken zeer gering, mogelijk nihil. Nederland zal aandringen op opstellen/toezenden van financieel memorandum.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:

Het herschikkingsgedeelte zal voor alle partijen tot besparing leiden, omdat het de wetgeving overzichtelijker en de besluitvorming efficiënter maakt.

De introductie van voorschriften voor duurzaamheid, in-use-compliance en on-board-diagnostics (OBD) werkt voor de fabrikanten van zware voertuigen en motoren kosten verhogend, met name voor de ontwikkeling van OBD-technologie. De Commissie is niet in staat om in deze fase reeds een goede inschatting te maken van die kosten. Een globale beschouwing leert dat de kosten erg laag zijn in vergelijking met de kosten om aan de toekomstige emissiegrenswaarden te voldoen. De voorschriften zijn bedoeld om het halen van die emissiegrenswaarden tijdens de nuttige levensduur van een voertuig te garanderen. Voor de toeleverende industrie betekenen de voorschriften extra omzet.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid (informatie over inschakelen van nationale agentschappen/zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sancuionering)

Een aantal bestaande nationale regelingen (met name het Besluit Typekeuring Motorrijtuigen Luchtemissies, BTML) dienen te worden aangepast, onder meer vanwege het ontbreken van dynamische verwijzingen. Het Voertuigreglement hoeft niet te worden uitgebreid omdat verwezen wordt naar het BTML. Wel nemen de werkzaamheden van de RDW toe bij de typegoedkeuring. 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: 

De richtlijn dient 12 maanden na publicatie in nationale wetgeving te zijn geïmplementeerd.

Enkele onderdelen van de richtlijn treden echter per 1-10-2005 inwerking. Het is twijfelachtig of het gehele besluitvormingstraject 1-10-2004 is afgerond, om de lidstaten 12 maanden implementatietijd te gunnen. 

In ieder geval één wet (Wet belasting zware motorrijtuigen) dient te worden aangepast. De termijn van 12 maanden is dus zeer krap. Nederland zal pleiten voor een langere implementatietermijn (bijvoorbeeld 18 maanden).


Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling:

Nederland staat positief tegenover de voorgestelde twee-niveau-benadering, omdat het de wetgeving overzichtelijker maakt en het de besluitvorming vereenvoudigt. Tevens steunt Nederland de uitwerking van voorschriften voor duurzaamheid, in-use-compliance en on-board-diagnostics (OBD) om het halen van emissiegrenswaarden tijdens de nuttige levensduur van een voertuig te garanderen.
Overigens moet bewaakt worden, dat de invulling van de technische specificaties in het comitologieproces geen afbreuk doet aan de intenties van het Co-decisiedeel wat zou kunnen leiden tot een negatieve invloed op de emissies in de praktijk. Zo wordt naar verwachting een deel van de voertuigen uitgerust met SCR-nabehandelingstechnieken ter invulling van de Euro-4 grenswaarde voor NOx. Een goede werking van de SCR tijdens gebruik is vereist om in de praktijk lage emissies te halen. De OBD en in-use-compliance voorschriften, die in het comitologieproces worden uitgewerkt, dienen hierin te voorzien. Naast comitologie moet ook duidelijk zijn wat de administratieve lasten zijn vanuit dit voorstel voor fabrikanten van zware voertuigen en motoren. 

