Fiche 7: Besluit Euro-Mediterrane Overeenkomst associatie tussen EG en de Arabische Republiek

Egypte
Titel: 

Besluit van de Raad betreffende de voorlopige toepassing van de bepalingen inzake handel en aanverwante zaken van de Euro-Mediterrane Overeenkomst waarbij een associatie tot stand wordt gebracht tussen de Europese Gemeenschappen en hun lidstaten, enerzijds, en de Arabische Republiek Egypte, anderzijds.
Datum Raadsdocument: 

2 december 2003

Nr Raadsdocument: 


15478/03

Nr. Commissiedocument: 

COM(2003) 733 def

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
BZ i.o.m. LNV en EZ

Behandelingstraject in Brussel: Raadswerkgroep Mashrek/Maghreb, Raad Algemene Zaken en 

Externe Betrekkingen

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

In afwachting van de nationale ratificatieprocedures in de overige EU-lidstaten is het besluit genomen om de handelsparagrafen en de handelsgerelateerde onderdelen van het associatie akkoord alvast middels een briefwisseling (COM(2003) 733 definitief) in werking te laten treden. De voorlopig toegepaste bepalingen zullen de overeenkomstige bepalingen vervangen van de Samenwerkingsovereenkomst tussen de EEG en Egypte en de Overeenkomst van de EGKS en Egypte, die op 18 januari 1977 werden ondertekend. Op 25 juni 2001 werd de associatieovereenkomst tussen Egypte en de EU ondertekend, waarna op 29 november 2003 bekrachtiging volgde door het Europees Parlement en op 7 april 2003 ratificatie in Egypte. Nederland heeft de ratificatieprocedure inmiddels volledig afgerond. Na afronding van alle nationale ratificaties zal de volledige associatieovereenkomst in werking treden.

 Rechtsbasis van het voorstel : n.v.t.

 Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t. 

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.

Subsidiariteit en  proportionaliteit: n.v.t. 

Consequenties voor de EU-begroting: 

Door de inwerkingtreding van de handelsbepalingen en handelsgerelateerde bepalingen in het akkoord zullen er lagere inkomsten voor de EU zijn door lagere invoerrechten. Hierover bestaat geen kwantificering.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: 

Een waarschijnlijk gevolg is  hogere afzetmogelijkheden voor het bedrijfsleven.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): n.v.t. 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:
n.v.t.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland is een voorstander van wederzijdse handelsliberalisatie in de Euro-Mediterrane regio, dat op termijn moet leiden tot een gemeenschappelijke vrijhandelszone in de regio. De voorlopige inwerkingtreding van de handelsbepalingen en handelsgerelateerde bepalingen van de associatieovereenkomst tussen Egypte en de EU middels een briefwisseling wordt derhalve ondersteund, daarbij wordt er vanuit gegaan dat de inwerkingtreding van het volledige associatie akkoord op korte termijn zal volgen. Op dit moment is eenzelfde interim-overeenkomst van kracht met Libanon.

Op 25 juni 2001 werd de associatieovereenkomst tussen Egypte en de EU ondertekend, waarna op 29 november 2003 bekrachtiging volgde door het Europees Parlement en op 7 april 2003 ratificatie in Egypte. Nederland heeft de ratificatieprocedure inmiddels afgerond. In afwachting van de nationale ratificatieprocedures in de overige EU-lidstaten is het besluit genomen om de handelsparagrafen en de handelsgerelateerde onderdelen van het associatie akkoord alvast middels een briefwisseling (COM(2003) 733 definitief) in werking te laten treden. De voorlopig toegepaste bepalingen zullen de overeenkomstige bepalingen vervangen van de Samenwerkingsovereenkomst tussen de EEG en Egypte en de Overeenkomst van de EGKS en Egypte, die op 18 januari 1977 werden ondertekend.
