Fiche 10: Verordening Verdrag van Aarhus 

Titel: 

Voorstel voor een Verordening van het Europees Parlement en de Raad betreffende toepassing van de bepalingen van het Verdrag van Aarhus betreffende toegang tot informatie, inspraak bij milieubesluitvorming en toegang tot de rechter inzake milieuaangelegenheden op EG-instellingen en organisaties. 

Datum Raadsdocument:
30 oktober 2003

Nr Raadsdocument: 
14152/03

Nr. Commissiedocument:
COM(2003) 622 def.
Eerstverantwoordelijk ministerie: 
VROM i.o.m. JUST, BZK, LNV, en daarnaast IPO, VNG, Unie van Waterschappen

Behandelingstraject in Brussel:  Raadswerkgroep Milieu, Milieuraad

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Het Verdrag van Aarhus betreffende toegang tot informatie, inspraak bij besluitvorming en toegang tot de rechter inzake milieuaangelegenheden is in 1998 totstandgekomen en ondertekend door alle lidstaten van de EU en de Gemeenschap zelf. Teneinde het Verdrag op communautair niveau te kunnen ratificeren, is het noodzakelijk de relevante communautaire wetgeving aan te passen aan de bepalingen van het Verdrag. In dit verband zijn reeds twee richtlijnvoorstellen vastgesteld ter implementatie van de eerste (toegang tot milieu-informatie) en tweede pijler (inspraak bij milieubesluitvorming). In aanvulling hierop moet het onderhavige pakket voorstellen de Gemeenschap in staat stellen het Verdrag op korte termijn te ratificeren. 

Dit pakket behelst de volgende wettelijke maatregelen:

1. de ontwerp-richtlijn van het Europees Parlement en de Raad betreffende toegang tot de rechter inzake milieuaangelegenheden;

2. de ontwerp-verordening van het Europees Parlement en de Raad betreffende de toepassing van de bepalingen van het Verdrag voor de EG-instellingen en organisaties;

3. het ontwerp-Raadsbesluit betreffende het sluiten van het Verdrag

In het onderhavige fiche gaat het over de ontwerp verordening van het EP en de Raad. 

De ontwerp-Verordening strekt tot implementatie van juridische verplichtingen van het Verdrag van Aarhus voor de instellingen en organisaties van de EG. Wat betreft de toegang tot milieu-informatie (titel II) wordt de bestaande EG-regelgeving betreffende openbaarheid van milieu-informatie (EG-verordening nr.1049/2001) aangevuld, in de zin dat de burger ruimere toegang krijgt tot informatie van de EG-instanties. Wat betreft de tweede pijler van het Verdrag van Aarhus (titel III) wordt publieke inspraak bij de totstandkoming van communautaire plannen en programma’s betreffende het milieu voorgeschreven. De bepalingen over toegang tot de rechter (titel IV) hebben met name betrekking op de voorwaarden waaronder bevoegde entiteiten bezwaar en beroep kunnen instellen tegen administratieve handelingen van communautaire instellingen of organisaties.  

Rechtsbasis van het voorstel: artikel 175, lid 1 EG (besluitvorming met gekwalificeerde meerderheid)

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: codecisie-procedure (artikel 251 EG)

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Positief. Teneinde het Verdrag op communautair niveau te kunnen ratificeren, is het noodzakelijk de relevante communautaire wetgeving aan te passen aan de bepalingen van het Verdrag en is een EG-Verordening het geëigende instrument. 

Consequenties voor de EU-begroting: 

Consequenties zullen er naar verwachting wel zijn omdat op EG-niveau de toegang tot informatie, inspraak in besluitvorming en toegang tot de rechter moeten worden versterkt. De grootte van deze consequenties valt niet te overzien, dit wordt niet gekwantificeerd in het voorstel. 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:

Geen. Het voorstel is gericht tot de instellingen en instanties van de EG en legt de lidstaten geen financiële verplichtingen op. 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen/zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 

N.v.t., zie antwoord op vraag 10. 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:

De verordening treedt in werking op de derde dag na bekendmaking in het publicatieblad van de EU. 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

In zijn algemeenheid kan worden opgemerkt dat het streven van de Gemeenschap naar spoedige ratificatie van het Verdrag met instemming wordt begroet gezien het belang dat ook Nederland hecht aan spoedige ratificatie van dat Verdrag. Uit de toelichting bij genoemde maatregelen kan worden afgeleid dat qua tekst en structuur zoveel mogelijk zal worden aangesloten bij de reeds vastgestelde richtlijnen inzake de eerste pijler (richtlijn 2003/4/EG) en de tweede pijler (richtlijn 2003/35/EG), alsmede bij de bepalingen van het Verdrag. 

