Fiche 1: Verordening toevoeging van vitaminen en mineralen aan levensmiddelen
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Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De verordening harmoniseert de regelingen rondom de toevoeging van vitaminen en mineralen aan levensmiddelen en het gebruik van bepaalde andere stoffen. Op dit moment is er geen communautaire wetgeving, hetgeen vrije handel op de interne markt belemmert. De verplichting tot toevoeging van mineralen en vitaminen blijft onder de verantwoordelijkheid van de lidstaten. Via de verordening worden veilige maximumgehaltes voor de toevoeging van stoffen bepaalt. Ook etikettering wordt vastgesteld.
           
Rechtsbasis van het voorstel: artikel 95 van het EG-Verdrag
           
Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Raad: gekwalificeerde meerderheid: EP: Co-decisie (artikel 251)
           
Instelling nieuw Comitologie-comité: nee, er wordt gebruik gemaakt van het bestaande Permanent Comité voor de Voedselketen en Diergezondheid
           
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 
Subsidiariteit: Positief, het betreft harmonisatie van nu bestaande nationale verschillen in levensmiddelenwetgeving die de werking van de interne markt op dit punt belemmeren. Derhalve is regelgeving op communautair niveau geboden. 

Bovendien draagt dit voorstel bij aan een verhoging van de bescherming van de volksgezondheid. Een te hoge ofwel een te lage inname van microvoedingsstoffen kan schadelijk zijn. Ter bescherming van de volksgezondheid zijn daarom geharmoniseerde regels noodzakelijk die een te hoge en te lage inname van deze stoffen voorkómen en een adequate inname bevorderen. Het Europese voorstel regelt naast mineralen en vitamines ook andere stoffen. Dit geeft mogelijkheden om stoffen waarvan de veiligheid nog niet bekend is, zoals de kruidenpreparaten Kava Kava en Efedra, aan een beoordelingsregime te onderwerpen.

Proportionaliteit: Positief. Gezien de aard van de vast te stellen voorschriften is een verordening daarvoor het aangewezen middel.

           
Consequenties voor de EU-begroting: Geen
      
Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: Voedingswaarde-etikettering bij verrijking wordt in Europees verband verplicht gesteld door middel van dit voorstel. In Nederland is verplichte etikettering  voor verrijkte producten al geregeld via het Warenwetbesluit Toevoeging Microvoedingsstoffen. Harmonisatie van deze wetgeving leidt dan ook niet tot hogere administratieve lasten. Als er budgettaire consequenties voor de rijksbegroting zijn, komen deze ten laste van het beleidsverantwoordelijke departement.

      
Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 

De verordening behoeft geen omzetting. Het Warenwetbesluit Toevoeging micro-voedingsstoffen aan levensmiddelen komt te vervallen, met uitzondering van de artikelen 5 (verbod op verrijking op foliumzuur), 5a (toevoeging vitamine A en D aan smeerbare vetproducten) en 9a (aanwezigheid van jodium).
 
Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: De datum van de inwerkingtreding is gelegen op de twintigste dag na publicatie in het Publicatieblad EU. De datum van toepassing is voorzien voor zes maanden na publicatie. Voor het bedrijfsleven is deze termijn haalbaar omdat de verordening voor de etikettering weinig ingrijpende veranderingen met zich mee brengt en daarbij voor reeds op de markt zijnde producten een overgangstermijn stelt van 17 maanden. 
      
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland is voorstander van een geharmoniseerde wetgeving, om zowel veiligheid als een goed werkende interne markt te waarborgen. Nederland wil een uitvoerbaar voorstel en vindt dat het voorstel in zijn huidige vorm daaraan redelijk voldoet. 

