Fiche 1: Besluit afsluiting overlegprocedure met Haïti (artikel 96) van ACS-EG-partnerschapsovereenkomst

Titel:


Voorstel voor een besluit van de Raad tot wijziging van Besluit 2001/131/EG van de Raad houdende afsluiting van de overlegprocedure met Haïti in het kader van artikel 96 van de ACS-EG-partnerschapsovereenkomst

Datum Raadsdocument:


17 december 2003

Nr Raadsdocument: 


16181/2003

Nr. Commissiedocument:

COM(2003) 786 definitief

Eerstverantwoordelijk ministerie: 

BZ i.o.m. FIN

Behandelingstraject in Brussel:  ACS Raadswerkgroep- Raad Algemene Zaken en Externe Betrekkingen

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Achtergrond 

Als gevolg van onregelmatigheden en fraude tijdens de algemene verkiezingen van 21 mei en 9 juli 2000 heeft de Raad van de Europese Unie op 29 januari 2001 overeenkomstig artikel 96, lid 2, sub c), van de Overeenkomst van Cotonou besloten de volgende passende maatregelen betreffende haar samenwerkingsbeleid met Haïti te nemen: 

(a)  niet-beschikbaarstelling van de tweede tranche van het 8ste EOF ten bedrage van 44,4

miljoen euro. (Deze maatregel is gewijzigd bij Besluit 2003/53/EG, op grond waarvan de tweede tranche van het 8ste EOF mag worden aangewend voor projecten die de Haïtiaanse bevolking direct ten goede komen, de civiele samenleving en de particuliere sector versterken en de democratisering, de rechtsstaat en het verkiezingsproces ondersteunen).

(b)  schorsing van de directe begrotingssteun; 

(c) heroriëntering van het saldo van de eerste tranche van het 8ste EOF naar projecten die de Haïtiaanse bevolking direct ten goede komen, de civiele samenleving en de particuliere sector versterken en de democratisering en de rechtsstaat ondersteunen; 

(d) voorbereiding van de programmering van het 9de EOF door de delegatie van de Europese Commissie op Haïti, die de Haïtiaanse regering telkens wanneer nodig zal raadplegen. Tenzij de Raad anders beslist, vindt tijdens de geldigheidsduur van het besluit geen kennisgeving van toewijzing van middelen plaats.
Het besluit van 2001 is bij de Besluiten 2002/131/EG en 2003/53/EG herzien, en telkens is de geldigheidsduur verlengd.  Sinds de inwerkingtreding van de passende maatregelen is herhaaldelijk gepoogd om de politieke crisis door bemiddeling op te lossen. 

De Permanente Raad van de OAS heeft recentelijk resolutie CP/RES. 822 aangenomen, waarin de maatregelen zijn vastgesteld die de Haïtiaanse regering moet nemen om in het land opnieuw een sfeer van veiligheid en vertrouwen te scheppen waarin vrije en eerlijke nationale en lokale verkiezingen kunnen plaatsvinden. 

Inhoud voorstel

Aangezien onvoldoende vorderingen zijn gemaakt, acht de Commissie het gerechtvaardigd de passende maatregelen te handhaven. Tegelijkertijd zou de Europese Unie, voor het geval zich positieve ontwikkelingen voordoen m.b.t. de uitvoering van resolutie 822 van de OAS inzake het verkiezingsproces, de nodige middelen moeten kunnen vrijmaken om de aanzet tot politieke normalisatie te ondersteunen via maatregelen die bijdragen tot het creëren van de voor vrije en eerlijke verkiezingen noodzakelijke voorwaarden. Tevens wil de Europese Unie zich van de nodige middelen voorzien om de lijdende Haïtiaanse bevolking te helpen bij het voorkomen van een nog grotere humanitaire crisis en om de sociale en humane effecten van de aanpassingsmaatregelen te verzachten. 

Om bovengenoemde maatregelen voor 2004 te implementeren, stelt de Commissie voor Besluit 2001/131/EG te verlengen tot 31 december 2004. Aanvullend stelt zij voor dat wordt doorgegaan met de volgende passende maatregelen:

a) heroriëntering van de resterende middelen van het 8ste EOF naar programma’s die de Haïtiaanse bevolking direct ten goede komen, de civiele samenleving en de particuliere sector versterken en de democratisering, de rechtsstaat en het verkiezingsproces ondersteunen;

b) de besluiten inzake de kennisgeving van de toewijzing van het 9de EOF zullen worden genomen op basis van de uitvoering van resolutie 822 van de OAS.
Voorts stelt de Commissie voor dat regionale programma’s, waarvan de voordelen ook voor andere landen in de regio zijn bedoeld, niet onder de bovengenoemde maatregelen vallen. Handelssamenwerking en handelsgerelateerde preferenties vallen niet onder deze maatregelen. 
Rechtsbasis van het voorstel: partnerschapsovereenkomst ACS-EG, artikel 96

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t.

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.
Subsidiariteit en  proportionaliteit:  positief.

Consequenties voor de EU-begroting: geen

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: geen

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): n.v.t.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: inwerkingtreding op de dag waarop het wordt aangenomen. 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland deelt de analyse van de Commissie dat de democratische beginselen nog altijd niet worden nageleefd op Haïti. De Nederlandse regering kan daarom instemmen met het verlengen van de passende maatregelen. 

