Fiche 4: Verordening en besluit betreffende Visserijovereenkomst tussen EEG en Groenland

Titel: 
Voorstel voor een Verordening van de Raad betreffende de sluiting van het Protocol houdende wijziging van het Vierde Protocol tot vaststelling van de voorwaarden voor de uitoefening van de visserij zoals bedoeld in de Visserijovereenkomst tussen de Europese Economische Gemeenschap, enerzijds, en de regering van Denemarken en de plaatselijke regering van Groenland, anderzijds

Voorstel voor een Besluit van de Raad betreffende de sluiting van de Overeenkomst in de vorm van een briefwisseling inzake de voorlopige toepassing van het Protocol houdende wijziging van het Vierde Protocol tot vaststelling van de voorwaarden voor de uitoefening van de visserij als bedoeld in de Visserijovereenkomst tussen de Europese Gemeenschap, enerzijds, en de regering van Denemarken en de plaatselijke regering van Groenland, anderzijds, wat de bepalingen over experimentele visserij betreft. 

Datum Raadsdocument: 
22 oktober 2003


Nr Raadsdocument: 
13678/03, 13677/03 

Nr. Commissiedocument: 
COM (03) 609 / COM (03) 601

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
LNV i.o.m. BZ, FIN

Behandelingstraject in Brussel:  Raadswerkgroep extern visserijbeleid, Landbouw –en Visserijraad

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Bij het afsluiten in 2001 van het lopende (vierde) Protocol dat eindigt op 31 december 2006, werd vastgelegd dat medio 2003 een tussentijdse evaluatie zou zijn afgerond. De nu voorliggende Verordening betreft de wijziging van het Protocol als gevolg van deze evaluatie. Het voorliggende Besluit van de Raad betreft een voorlopige toepassing van de bepalingen van het gewijzigde Protocol inzake experimentele visserij. De partijen zijn overeengekomen deze bepalingen reeds met ingang van 1 juli 2003 toe te passen. 

Tijdens de onderhandelingen over het Vierde Protocol heeft met name Nederland, deels middels een schriftelijke inzet, aangedrongen op een aantal veranderingen in de Overeenkomst; o.a.:

· scheiding van betaling in een bijdrage voor visrechten en een bijdrage voor de  ontwikkeling/hervorming van de visserij. Bij de eerste Overeenkomst werden meer gelden toegezegd dan op basis van visrechten nodig was. Op deze manier kon namelijk de voortzetting van financiële steun aan Groenland, i.v.m. ontwikkelingsbehoeften, na zijn uittreding uit de Gemeenschap gegarandeerd worden.  Het volume van de fondsen voor ontwikkeling was door de incorporatie in de visserijrechten echter onduidelijk. Daarnaast zijn vanaf het begin de in het kader van de overeenkomsten beschikbare hoeveelheden vis veel minder waard geweest dan de financiële compensatie voor de visquota (dit wordt wel ‘papieren vis’ genoemd).

· introductie van een redersbijdrage. Evenals in alle andere visserijovereenkomsten het geval is, is het ook in dit akkoord noodzakelijk een financiële bijdrage van de reders te verlangen. 

Die veranderingen konden op dat moment niet worden gehonoreerd, maar als compromis werd de tussentijdse evaluatie van het Protocol toegezegd.

De onderhandelingen voor deze evaluatie van het Protocol werden in juni 2003 afgerond. In de overeengekomen aanpassing van het Protocol zijn beide wijzigingen nu opgenomen. 

Andere wijzigingen zijn onder andere: voorkomen van overbevissing van bestanden door een jaarlijkse herziening van toegewezen quota op basis van wetenschappelijk advies en door beperking van het aantal vaartuigen dat tegelijkertijd in een bepaalde zone mag vissen; het bedrijven van experimentele visserij met als doel diversificatie van de Groenlandse visserij; mechanisme voor overdracht van onbenutte vangstmogelijkheden aan een andere lidstaat. 

Rechtsbasis van het voorstel: Artikel 37 EG-Verdrag

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Raad: gekwalificeerde meerderheid. EP: advies

Instelling nieuw Comitologie-comité: Nee

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: n.v.t. het GVB is een exclusieve Gemeenschapsbevoegdheid

Proportionaliteit: positief, een verordening en een besluit zijn geschikte middelen en gaan niet verder dan noodzakelijk is om het gestelde doel te bereiken. 

Consequenties voor de EU-begroting: 

De financiële bijdrage blijft 42 820 000 EUR per jaar zoals overeengekomen in 2001 (voor de periode tot en met 2006). Er wordt nu echter een duidelijk onderscheid gemaakt tussen de begrotingsbijdrage ter compensatie van de vangstmogelijkheden (31 760 679 EUR) en de begrotingsbijdrage voor de structurele hervorming van het visserijbeleid (11 059 321 EUR). De bedragen die voortvloeien uit de redersbijdrage (3% van de aanlandingen van vis) zullen in mindering worden gebracht op de financiële compensatie die de Gemeenschap moet betalen. 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: 

De redersbijdrage zal leiden tot extra kosten voor de reders: de reders zullen gaan betalen voor alle visserijvergunningen met tarieven die overeenkomen met 3% van de prijs van de aanlandingen van vis (over dit percentage wordt nog tussen de Commissie en Duitsland onderhandeld). 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): Geen

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:

De verordening had op 01-01-04 van kracht moeten worden. Door de nog niet afgeronde discussie over met name de redersbijdrage en de gedwongen herverdeling van ongebruikte quota (zie 13 a) is er echter een vertraging opgetreden. Daarom werd het nodig een Besluit van de Raad vast te stellen voor een voorlopige toepassing van de bepalingen t.a.v. experimentele visserij.  

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland heeft geen directe economische belangen omdat het geen visrechten in het kader van deze overeenkomst heeft. De overeenkomst met Groenland is in verband met de uitruil van vangstmogelijkheden van belang voor het functioneren van de verschillende visserijovereenkomsten tussen de Gemeenschap en een aantal Noordelijke landen waar Nederland wel directe belangen heeft, zoals de overeenkomst met Noorwegen. 

Gezien de grootte van de uitgaven moet doelmatige besteding van de middelen worden getoetst. De visserijovereenkomst van de EU met Groenland is financieel gezien de op één na grootste; slechts die met Mauritanië vraagt nog (aanzienlijk) meer fondsen. 

Nederland heeft niet aan de onderhandelingen deelgenomen. De Europese Commissie had al in een vroeg stadium aangegeven naar beide door Nederland eerder bepleitte veranderingen te zullen streven.

Tijdens de onderhandelingen deed zich een conflict voor tussen met name Duitsland en de Commissie. Zonder enig overleg heeft de Commissie namelijk door Duitsland ongebruikte quota voor roodbaars herverdeeld ten gunste van vooral Spanje. Duitsland, het Verenigd Koninkrijk en Denemarken zijn van mening dat de lidstaten eigenaar zijn van de quota in de Groenlandse wateren en dat de Commissie niet de zeggenschap heeft over toekenning van ongebruikte quota aan een andere lidstaat. Tenslotte is Duitsland ook tegen een redersbijdrage. Door middel van bilaterale besprekingen tussen de Commissie en Duitsland wordt op het punt van de gedwongen herverdeling naar een oplossing gezocht.

Nederland heeft in deze discussie gesteld dat de huidige beleidsrichtlijnen de Commissie geen mandaat geven tot gedwongen herverdeling, dat er wel zoveel mogelijk gestreefd moet worden naar een zo hoog mogelijke benutting van de visrechten waarvoor betaald is en dat de Commissie dus in goed overleg met een betrokken lidstaat tot een oplossing moet komen over herverdeling van onbenutte quota.

