Fiche 7: Mededeling veiliger gebruik van het internet

Titel: 

Mededeling van de Commissie aan de Raad, het Europees Parlement, het Europees Economisch en Sociaal Comite en het Comite van de Regio’s inzake de evaluatie van het communautair meerjarenactieplan ter bevordering van een veiliger gebruik van het internet en nieuwe online-technologieën, door het bestrijden van illegale en schadelijke inhoud, met name ter bescherming van kinderen en minderjarigen

Datum Raadsdocument: 
6 november 2003


Nr Raadsdocument:  
14431/03


Nr. Commissiedocument: 
COM(2003) 653 definitief

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
EZ i.o.m. JUST, OCW, VWS en BZK

Behandelingstraject in Brussel: Raadswerkgroep telecommunicatie en diensten van de informatiemaatschappij 
Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 



Deze mededeling betreft de evaluatie van het Actieplan voor een veiliger internet 1999 –2002. Het doel van dit actieplan was het bevorderen van een veiliger gebruik van het internet en het aanmoedigen van een gunstig klimaat op Europees niveau voor de ontwikkeling van de internet-industrie. Het programma bestreek de vierjarige periode van januari 1999 tot en met december 2002, met een referentiebegroting van 25 miljoen euro. 
Het programma werd via de volgende drie actielijnen geïmplementeerd:

· creëren van een veiliger omgeving (totstandbrenging van een Europees netwerk van  hotlines en aanmoedigen van zelfregulering en gedragscodes);

· ontwikkelen van filter- en beoordelingssystemen;

· aanmoedigen van bewustmakingsacties .

De evaluatie is uitgevoerd door Technopolis Ltd. (VK), waarmee een contract is gesloten op basis van een door DG Informatiemaatschappij in juli 2002 uitgeschreven openbare aanbesteding. De evaluatie vond plaats in de periode van januari tot en met juni 2003.

Bij de evaluatie is naar de volgende specifieke punten gekeken: relevantie van de doelstellingen van het programma, prioriteiten en uitvoeringsmiddelen; doeltreffendheid en impact; efficiëntie en kosteneffectiviteit; nut en duurzaamheid; causale verbanden, van gebruikte middelen tot activiteiten en veronderstelde effecten (de interventielogica) en lessen die kunnen worden geleerd met het oog op vergelijkbare initiatieven in de toekomst.

De beoordelaars erkenden het positieve effect van het huidige programma, in het bijzonder waar het de bijdrage van het programma tot netwerkvorming betreft en als bron van informatie over de problemen in verband met een veiliger gebruik van het internet en de wijze waarop deze moeten worden opgelost.

De Commissie heeft nota van de bevindingen en aanbevelingen van het evaluatierapport over de uitvoering van het programma genomen. Zij verzoekt het Europees Parlement, de Raad, het Europees Economisch en Sociaal Comité en het Comité van de Regio’s, in het licht van haar antwoorden:

(1) hun steun te blijven geven aan het programma ter bevordering van een veiliger gebruik van het internet en nieuwe online-technologieën gedurende het tijdvak 2003 - 2004;

(2) de discussie voort te zetten over de bestrijding van illegale en schadelijke inhoud (in de eerste plaats ter bescherming van kinderen en minderjarigen).

Het programma is bij beschikking 1151/2003/EC verlengd voor 2003-2004 met een indicatieve begroting van 13,3 miljoen euro.

Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t. (mededeling)

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t. (mededeling)

Instelling nieuw Comitologie-comité: nee

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Strikt genomen niet van toepassing (mededeling).

Deze evaluatie van een Europees programma is echter een goede benadering  om draagvlak te creëren voor het programma ter bevordering van een veiliger gebruik van internet en om de discussie in de lidstaten en diverse Europese instellingen voort te zetten.

Consequenties voor de EU-begroting: geen

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: geen

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): n.v.t.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 



Nederland kan zich achter de bevindingen in deze evaluatie scharen. Bij de verlenging van het programma voor de jaren 2003 en 2004 zal aan een aantal aanbevelingen uit de evaluatie invulling worden gegeven. Het actieplan ondersteunt mede de beleidsdoelen van de overheid o.a. via de voorlichtingscampagne inzake veilig gebruik internet (Surf op Safe) dat het ministerie van Economische Zaken samen met het bedrijfsleven uitvoert in het kader van de beleidsnota Kwetsbaarheid op internet.  In dat verband wordt inmiddels deelgenomen aan het uit het actieplan voortkomende Safe Boarders project. Verder is het nationale meldpunt kinderpornografie door toedoen van het actieplan opgenomen in een Europees netwerk van hotlines. Nederlandse organisaties hebben tenslotte recent voorstellen ingediend om te kunnen participeren in de lopende verlenging van het programma.

