Fiche 12: Mededeling betreffende de tenuitvoerlegging van het Actieplan voor Risicikapitaal

Titel: 

Mededeling van de Commissie van de Raad van het Europees Parlement betreffende de tenuitvoerlegging van het Actieplan voor Risicokapitaal (APRK)

Datum Raadsdocument:
5 november 2003


Nr Raadsdocument: 
14357/03

Nr. Commissiedocument:
COM(2003)654 def

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
EZ i.o.m. FIN en BZ

Behandelingstraject in Brussel:  
Ecofin Raad 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Deze mededeling van de Commissie betreft de vijfde voortgangsrapportage sinds het ActiePlan Risicokapitaal (APRK) in 1998 is goedgekeurd. Het is tevens het laatste rapport aangezien de diverse Europese Raden het jaar 2003 hebben vastgesteld en bevestigd als de uiterste termijn voor voltooiing van het Actieplan. In de EcoFin Raad van november 2003 is besloten dat de Mededeling van de Cie door het Financial Services Committee nader zal worden bezien en dat het FSC hierover in september 2004 zal rapporteren aan de EcoFin Raad.

Het actieplan beoogt een Europese risicokapitaalmarkt te bewerkstelligen waarin vraag naar en aanbod van risicokapitaal beter op elkaar aansluiten. Een goed functionerende Europese Risicokapitaalmarkt die gemakkelijk toegankelijk en transparant is, draagt bij aan de oprichting en ontwikkeling van innovatieve, snelgroeiende kleine en middelgrote ondernemingen omdat vooral deze ondernemingen moeite hebben om aan het benodigde kapitaal te komen. Een Europese markt zou dit gemakkelijker moeten maken. Op termijn zal dit de economische groei bevorderen en werkgelegenheid scheppen.

Wanneer de tenuitvoerleggingsperiode van het APRK als geheel wordt beschouwd, kan worden vastgesteld dat aanzienlijke vorderingen zijn gemaakt: alle politieke en verscheidene technische doelstellingen zijn gehaald. De Europese risicokapitaalsector is thans veel groter, rijper en professioneler dan in 1998. In Europa zijn ondernemingen en overheden thans ten volle doordrongen van het strategische belang van deze sector en van de mogelijkheden die dit soort financiering te bieden heeft. Het APRK heeft een politieke rol vervuld doordat het een steun in de rug betekende voor degenen die beleidsmatig direct of indirect bij risicokapitaalactiviteiten betrokken zijn. De filosofie achter het APRK begint reeds door te sijpelen in andere regionale, nationale en communautaire beleidsterreinen en programma's. Het APRK heeft ook de krachtige steun gekregen van het Europees Parlement, wat op zichzelf als een belangrijk succes mag worden beschouwd.
Om de dynamiek in stand te houden, zal de Commissie de ontwikkelingen op de Europese risicokapitaalmarkten van zeer nabij blijven volgen. Voorts zal zij nagaan op welke terreinen er inefficiënties blijven bestaan om indien nodig aanbevelingen en voorstellen te doen, rekening houdend met de in Lissabon vastgestelde uiterste termijn van 2010.
Hoofdlijnen van deze vijfde voortgangsrapportage APRK

Het rapport concludeert dat hoewel veel voortgang is geboekt, verschillende aandachtsgebieden blijven bestaan. Onderzocht zou moeten worden waarom de VS een beter functionerende venture capital markt heeft dan de EU.

De Europese Venture Capital (VC) markt is steeds meer een volwassen markt aan het worden, maar de laatste jaren wordt het binnen halen van nieuw geld (fundraising) steeds moeilijker. Gemiddeld verstrekken banken in Europa ongeveer 25% van de funding van VC’s. In Nederland is dat overigens hoger. Gemiddeld is het voor Nederland 30% en in 2002 kwam zelfs een hoger percentage van de funding van VC’s van banken. Met het risicogeoriënteerde kapitaalakkoord Bazel 2 worden risico’s realistisch geprijsd, wat betekent dat banken voor risicovolle leningen meer kapitaal moeten aanhouden. Dit zal ertoe kunnen leiden dat banken minder gelden beschikbaar stellen voor venture capital activiteiten /een hogere rentevergoeding vragen. 

Met name voor Nederland kan dit een risico vormen voor de Venture Capital markt. 

Gezien de hogere drempels voor beursgang zijn er steeds minder mogelijkheden voor VC om hun investeringen te vermarkten, met tot gevolg terughoudendheid in het aangaan van investeringen. Vooral startende en innovatieve bedrijven zijn daar de dupe van, als gevolg van hun hogere risico’s en langere terugverdientijden. 

Op regelgevend gebied vraagt het rapport aandacht voor fiscale verschillen.

Rechtsbasis van het voorstel:  n.v.t., betreft een mededeling

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement:  n.v.t., betreft een mededeling

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: Positief, om een Europese risicokapitaalmarkt te creëren moet op Europees niveau actie worden ondernomen. 

Proportionaliteit: Positief, over het algemeen is er een goede balans tussen hetgeen op Europees niveau afgesproken wordt en de nationale beleidsvrijheid. 

Consequenties voor de EU-begroting:  geen

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:  geen

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering):  geen

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

De funding van de venture capital markt in Nederland, kan a.g.v. het Bazel 2-akkoord en de vertaling in de nieuwe Europese kapitaaltoereikendheidsrichtlijn (CAD3) teruglopen. Dit kan een bedreiging zijn voor de Nederlandse Venture Capital markt. Nederland ondersteunt dan ook de conclusies van de EcoFin Raad dat de relatie tussen CAD3 en venture capital nader dient te worden bezien.

Overigens zal verdergaande liberalisering van de Europese kapitaalmarkten het ondernemerschap in Europa juist stimuleren en banengroei bewerkstelligen. Gezien het open karakter van de Nederlandse economie zal Nederland hiervan kunnen profiteren, bijvoorbeeld door vergroting van de beschikbaarheid van risicodragend kapitaal voor het MKB.

