Fiche 7: Beschikking Gemeenschappelijk Centrum voor Onderzoek voor de EG voor Atoomenergie

Titel: 

Voorstel voor een Beschikking van de Raad tot vaststelling van een door het Gemeenschappelijk Centrum voor Onderzoek voor de Europese Gemeenschap voor Atoomenergie uit te voeren aanvullend onderzoekprogramma.

Datum Raadsdocument:  
9 december 2003


Nr Raadsdocument: 
15932/03
RECH 260  ATO 223

Nr. Commissiedocument:
 COM(2003)756 definitief

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
EZ i.o.m. BZ en VROM

Behandelingstraject in Brussel:  Commissie art. 31 Euratom, advies Raad van Beheer van het Gemeenschappelijk Centrum voor Onderzoek (GCO), Gemengde Raadswerkgroep Onderzoek/Atoomzaken, Concurrentiekrachtraad

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 


Doelstelling van het voorstel is de vaststelling van een Aanvullend Programma (AP) ter financiering van de bedrijfsvoering van de Hoge Flux Reactor (HFR) in Petten (NL).  Sinds tientallen jaren is dit de gebruikelijke financieringsmodaliteit voor de HFR. Het huidige AP van 4 jaar loopt  eind 2003 af. De financiële bijdragen voor het nieuwe AP worden rechtsreeks geleverd door Nederland en Frankrijk. Nederland levert het grootste bedrag, nl. 29,75 M EURO; Frankrijk betaalt 0,9 M EURO.

Rechtsbasis van het voorstel: art. 7 EGA

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Raad: unanimiteit; Europees Parlement: advies

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.
Subsidiariteit en proportionaliteit: 
Subsidiariteit: De beschikking is subsidiair omdat het een Europees onderzoeksprogramma betreft en besluitvorming op Europees niveau dus nodig is.

Proportionaliteit: positief omdat een beschikking geschikt en nodig is om het gestelde doel te bereiken. 

Consequenties voor de EU-begroting: 30,65 M EURO voor periode van 3 jaar (2004-2006) te betalen door Nederland en Frankrijk;

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: De door Nederland te betalen 29,75M EURO komen ten laste van de Begroting van 2004 van EZ/DGE

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 

De Commissie is verantwoordelijk voor de uitvoering van het Aanvullend Programma en houdt de Raad van Beheer van het GCO op de hoogte van de uitvoering van het AP. De Commissie brengt jaarlijks vóór 15 juni verslag uit aan het Europees Parlement, de Raad en het ECOSOC uit over de tenuitvoerlegging van de Beschikking.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: implementatietermijn: 2004-2006

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

De Hoge Flux Reactor in Petten speelt een cruciale rol voor Nederland en voor Europa in onderzoek naar de verbetering van de veiligheid van bestaande kernreactoren zowel binnen de EU als binnen de toetredende Lidstaten. Het is de grootste producent in de EU van medische radio-isotopen, speelt een substantiële rol in onderzoek naar het vinden van een oplossing voor het radio-actieve afvalprobleem, in de beproeving van medisch therapeutische technieken alsmede in het onderzoek naar kernfusie en fundamenteel onderzoek. Nederland kan instemmen met het bovengenoemde voorstel.

