Fiche 12: Besluit betreffende het Europees Waarnemingscentrum voor de audiovisuele sector. 

Titel: 

Voorstel voor besluit van Europees Parlement en de Raad  tot wijziging van Besluit 1999/784/EG van de Raad betreffende deelneming van de Gemeenschap in het Europees Waarnemingscentrum voor de audiovisuele sector

Datum Raadsdocument: 
16 december 2003

Nr. Raadsdocument: 
16203/03

Nr Commissiedocument: 
COM (2003) 763 definitief

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
Ministerie OCW i.o.m. EZ, BZ, FIN 


Behandelingstraject in Brussel:  
Audiovisual Working Group, Onderwijs Jeugd en Cultuur Raad

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De Europese Commissie stelt voor het lidmaatschap van de Europese Gemeenschap in het Europees Waarnemingscentrum voor de audiovisuele sector (een akkoord i.h.k. van de Raad van Europa) met twee jaar te verlengen. Het huidige lidmaatschap van de Europese Gemeenschap in het Waarnemingscentrum loopt af op 31 december 2004. Wegens doeltreffend functioneren van het Waarnemingscentrum ziet de Commissie voldoende redenen om het lidmaatschap te verlengen. Omdat strategie en doelstellingen van het Waarnemingscentrum in 2006 vernieuwd worden stelt de Commissie voor het lidmaatschap nu voor een periode van twee jaar, tot 31 december 2006, te verlengen. De Commissie stelt verder voor de jaarlijkse kredieten aan de instelling op het niveau van 2004 te houden (235 000 euro). 

Rechtsbasis van het voorstel:  art. 151 lid 3 Verdrag tot oprichting van de Europese Gemeenschap.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Co-decisie procedure

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: positief; betreft voortzetting van een lidmaatschap

Proportionaliteit: positief; betreft voortzetting van een lidmaatschap.

Consequenties voor de EU-begroting:

Jaarlijkse contributie van de Commissie aan het Waarnemingscentrum € 235 000 (periode 2005-2006).

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: n.v.t.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering):  n.v.t.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: N.v.t..

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland ondersteunt de verlenging van het lidmaatschap van de Europese Gemeenschap in het Waarnemingscentrum en acht samenwerking en afstemming tussen het Waarnemingscentrum en de Europese Gemeenschap van belang. Net als de Commissie is Nederland van oordeel dat het Waarnemingscentrum goed functioneert en een meerwaarde heeft op gebied van onderzoek naar de Europese audiovisuele sector. 

