Fiche 2: VO tot intrekking aanvullende douanerechten op invoer producten VS

Titel: 

Voorstel voor een Verordening van de Raad tot intrekking van Verordening (EG) nr. 1031/2002 houdende instelling van aanvullende douanerechten op de invoer van bepaalde producten van oorsprong uit de Verenigde Staten van Amerika

Datum Raadsdocument: 
8 december 2003


Nr Raadsdocument: 
15298/03

Nr. Commissiedocument:
COM(2003) 788 

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
EZ i.o.m. LNV, DEF, FIN

Behandelingstraject in Brussel:  Raadwerkgroep Handelsvraagstukken - Comite 133 – Raad Algemene Zaken en Externe Betrekkingen.

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Op 13 juni 2002 hebben de EG Verordening nr. 1031/2002 van de Raad houdende instelling van aanvullende douanerechten op de invoer van bepaalde producten van oorsprong uit de Verenigde Staten van Amerika vastgesteld. In artikel 5 van deze verordening wordt bepaald dat “de Raad beslist met gekwalificeerde meerderheid van stemmen, op voorstel van de Commissie, over de intrekking van deze verordening zodra de vrijwaringsmaatregel van de Verenigde Staten van Amerika is ingetrokken”. De vrijwaringsmaatregel met betrekking tot de invoer van bepaalde staalproducten en alle daarop gebaseerde besluiten werden door de Verenigde Staten per 5 december 2003 ingetrokken. Derhalve werd voldaan aan de voorwaarde voor het intrekken van de Verordening nr. 1031/2002. De doelstelling van het voorstel was om Verordening 1031/2002 in te trekken.

Rechtsbasis van het voorstel: Art 133 EG-verdrag

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: 

Gekwalificeerde meerderheidsbesluitvorming

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: n.v.t., want Art. 133 EG-Verdrag geeft de Gemeenschap exclusieve bevoegdheden op het gebied van de handelspolitiek. 

Proportionaliteit: positief, een verordening is het geëigende middel om douanerechten in te stellen (en weer in te trekken).

Consequenties voor de EU-begroting: geen (geen wijzigingen, omdat maatregelen nooit zijn uitgevoerd)

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: geen (geen wijzigingen, omdat maatregelen nooit zijn uitgevoerd)

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): nvt

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: Op 13 december 2003 is deze verordening in werking getreden.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Doordat de VS voldeed aan de uitspraak van de WTO verviel de grond voor retaliatie en was het van belang dat Verordening 1031/2002 zo snel mogelijk werd ingetrokken. Een handelsoorlog met de VS is hierdoor voorkomen. Daarnaast is het van belang dat hierdoor WTO-regels zijn gehandhaafd.

