Fiche 10: Mededeling betreffende de toegang van het midden- en kleinbedrijf tot financiering

Titel: 

Mededeling van de Commissie aan de Raad en het Europees Parlement betreffende de toegang van het midden- en kleinbedrijf tot financiering

Datum Raadsdocument:
5 december 2003


Nr Raadsdocument: 
15807/03

Nr. Commissiedocument:
COM(2003) 713 def

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
EZ i.o.m. FIN

Behandelingstraject in Brussel:  Raadswerkgroep Concurrentiekracht en Groei, Concurrentiekrachtraad

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Deze mededeling van de Commissie betreft een eerste evaluatie van de gemaakte vorderingen, naar aanleiding van de door de Raad in 2001 getrokken conclusies op gebied van toegang tot financiering voor het MKB. In deze conclusies drong de Raad er o.a. op aan de financieringsinitiatieven meer toe te spitsen op marktsegmenten met grote tekortkomingen. Deze conclusies waren gericht tot het Europees Investeringsfonds (EIF), de Europese Investeringsbank en de landen die deelnemen aan het meerjarenprogramma voor ondernemingen en ondernemerschap (2001-2005).

Verbetering van de toegang tot financiering voor het MKB is een belangrijk aspect van het stimuleringsbeleid voor het ondernemerschap in Europa, waarbij de overheden zich primair moeten richten op het verbeteren van de algemene randvoorwaarden voor financiering en alleen beperkte directe maatregelen moeten treffen als de markt duidelijk tekort schiet.   

Hoofdlijnen van de evaluatie over toegang van het midden- en kleinbedrijf tot financiering     

· Financiële instrumenten van de EU

De financiële instrumenten van het Meerjarenprogramma voor ondernemingen en ondernemerschap (2001-2005) bieden goede Europese steun voor MKB financiering. Deze instrumenten worden beheerd door het EIF. Betreft efficiënt gebruik van EU middelen.

· Bankkredieten

Uit de ervaringen met de financiële instrumenten van de EU blijkt dat leninggaranties een zeer efficiënte manier zijn om beperkte overheidsmiddelen optimaal te benutten en om een rechtstreekse oplossing te bieden voor het gebrek aan onderpand en immateriële activa. EIF en EIB dragen in belangrijke mate bij tot betere toegang van het MKB tot financiering.

· Aandelenfinanciering

Hoewel veel MKB bedrijven behoefte hebben aan een sterkere balans, is formeel durfkapitaal (kapitaal met een hoog risico) alleen een optie voor snelgroeiende ondernemingen. De aandacht op nationaal en Europees niveau moet daarom niet alleen blijven uitgaan naar het ontwikkelen van de Europese durfkapitaalmarkten maar ook naar het bevorderen van de mogelijkheden die worden geboden door business angels (ervaren ondernemers die starters helpen) en hun netwerken.

Conclusies

Om het ondernemerschap in Europa doeltreffend te bevorderen, moeten  Europese, nationale en regionale overheidsmaatregelen zich toespitsen op drie aspecten van de MKB financiering:

1. Verbetering van de randvoorwaarden;

2. Nadruk op aanloopfinanciering, m.n. garanties en microkredieten (leningen van kleine omvang);

3. Vergroten van het eigen vermogen op de balans van de bedrijven. 

Rechtsbasis van het voorstel:  n.v.t., het betreft een mededeling

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement:  n.v.t.

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: Strikt genomen niet van toepassing, betreft een mededeling.

Proportionaliteit: Positief. De EU-maatregelen bieden een goede en efficiënte manier om overheidsmiddelen ter financiering van het MKB te besteden. Over het algemeen is er een goede balans tussen hetgeen op Europees niveau afgesproken wordt  en de nationale beleidsvrijheid. 

Consequenties voor de EU-begroting:  geen

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:  geen

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering):  geen

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland maakt actief gebruik van de EU garantiefaciliteit van het EIF voor de MKB- borgstellingsregeling. Deze faciliteit draagt bij tot verbetering van de toegang tot (bank)financiering voor het MKB in Nederland.   

Verdergaande verbetering van de toegang tot financiering voor het MKB zal het ondernemerschap in Europa in de goede richting stimuleren en banengroei bewerkstelligen. 

