Fiche 10: Mededeling over de toekomst van het Europese audiovisuele regelegevingsbeleid

Titel: 

Mededeling van de commissie aan de raad, het europees parlement, het europees economisch en sociaal comité van de regio’s: De toekomst van het Europese audiovisuele regelgevingsbeleid

Datum Raadsdocument: 
16 december 2003

Nr Raadsdocument: 
16206/03

Nr. Commissiedocument:
COM(2003)784 definitief 

Eerstverantwoordelijk ministerie:
Ministerie van OCW i.o.m. EZ, BZ en FIN

Behandelingstraject in Brussel: 
Raadswerkgroep Audiovisueel, Raad Onderwijs, Jeugd en Cultuur.

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De mededeling van de Commissie beschrijft de huidige stand van zaken op audiovisueel gebied in Europa en formuleert mede aan de hand van de uitkomsten van de openbare hoorzittingen over een mogelijke herziening van de Richtlijn Televisie zonder Grenzen
 de prioriteiten voor communautaire regelgeving voor de korte en middellange termijn. De Commissie kiest ervoor om op korte termijn de Richtlijn Televisie zonder Grenzen niet te wijzigen. Wel zal zij met behulp van focusgroepen (onafhankelijke experts uit de lidstaten) bezien of voor een aantal thema’s op middellange termijn wijziging van de richtlijn noodzakelijk zou kunnen zijn vanwege technologische ontwikkelingen en veranderingen in de structuur van de audiovisuele markt. Om redenen van rechtszekerheid en met het oog op een uniforme toepassing van nieuwe reclametechnieken als splitscreen - , virtuele - en interactieve reclame zal de Commissie binnenkort een interpretatieve mededeling goedkeuren, waarin de toepassing van de bepalingen van hoofdstuk IV van de richtlijn Televisie Zonder Grenzen ten aanzien van deze nieuwe technieken wordt toegelicht.

Voorts zal de Commissie in het eerste kwartaal van 2004 een geactualiseerde versie van de aanbeveling betreffende bescherming van minderjarigen en van de menselijke waardigheid publiceren
. Dit voorstel zal voortbouwen op de conclusies van het tweede verslag over de tenuitvoerlegging van de aanbeveling. 

Tot slot zal de Commissie begin 2004 een geactualiseerde versie van mededeling over film
 indienen zodat op langere termijn rechtszekerheid in overeenstemming met de regels inzake overheidssteun gewaarborgd kan worden.

Rechtsbasis van het voorstel: N.v.t., betreft een mededeling met een aankondiging van voorstellen voor de korte en middenlange termijn. Ieder voorstel zal afzonderlijk beoordeeld worden.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: N.v.t. 

Instelling nieuw Comitologie-comité: N.v.t.



Subsidiariteit en  proportionaliteit: N.v.t., betreft een mededeling

Consequenties voor de EU-begroting: Geen. 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: Geen. 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): Geen.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t. 
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

De voorgestelde werkwijze van de Commissie is in lijn met de eerdere Nederlandse inbreng in de publieke consultatie met betrekking tot een mogelijke herziening van de richtlijn Televisie zonder Grenzen. De concrete vervolgvoorstellen zullen moeten worden afgewacht om de Nederlandse positie te kunnen bepalen. Nederland zal aan de Europese Commissie meer duidelijkheid vragen over eventuele toekomstige nationale budgettaire consequenties.

� Richtlijn 89/552/EEG, gewijzigd bij Richtlijn 97/36/EG van het Europees Parlement en de Raad.


� Aanbeveling van de Raad van 24 september 1998 betreffende de ontwikkeling van de concurrentiepositie van de Europese industrie van audiovisuele en informatiediensten door de bevordering van nationale kaders teneinde een vergelijkbaar en doeltreffend niveau van bescherming van minderjarigen en de menselijke waardigheid te bereiken (PB L 270, 7.10.1998. blz. 48).


� Mededeling van de Commissie over bepaalde juridische aspecten in verband met cinematografische en andere audiovisuele werken COM(2001) 534 def.





