Fiche 2: Besluit betreffende liberalisering handel landbouw- en visserijproducten Macedonië

Titel: 

Voorstel voor een besluit van de raad betreffende een standpunt van de Gemeenschap inzake een besluit van de Samenwerkingsraad van de Europese Gemeenschap en de Voormalige Joegoslavische Republiek Macedonië tot verdere liberalisering van de handel in landbouw- en visserijproducten. 

Datum Raadsdocument:
5 december 2003

Nr Raadsdocument: 
15587/03

Nr. Commissiedocument:
COM (2003)744

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
Ministerie van Economische Zaken i.o.m. LNV

Behandelingstraject in Brussel:  Raadswerkgroep Westelijke Balkan, COWEB, Coreper, Raad Algemene Zaken en Externe Betrekkingen 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Besluit betreft verdere liberalisering van de invoer in de Voormalige Joegoslavische Republiek Macedonië van landbouw- en visserijproducten, afkomstig uit de Gemeenschap. Betreft nadere uitwerking van afspraken in het kader van een Interim-overeenkomst betreffende de handel en aanverwante zaken tussen beide partijen in het kader van het Stabilisatie- en Associatieproces (dat een opmaat vormt voor toekomstig EU-lidmaatschap).  

Rechtsbasis van het voorstel: 

Besluit 97/831/EG betreffende de sluiting van een Samenwerkingsovereenkomst tussen de Europese Gemeenschap en de Voormalige Joegoslavische Republiek Macedonië.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t.

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.

Subsidiariteit en proportionaliteit:  
Subsidiariteit: n.v.t., want Art. 133 EG-Verdrag geeft de Gemeenschap exclusieve bevoegdheden op het gebied van de handelspolitiek.
Proportionaliteit: positief, besluit is geëigend middel om gestelde doel te bereiken.

Consequenties voor de EU-begroting: géén

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: géén

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): géén

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t. 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland acht het besluit positief. Het richt zich op bevordering van de handelsliberalisatie en stabilisatie in de Balkan.

Overigens heeft Nederland beperkte directe belangen, gelet op de geringe goederenstroom vanuit Nederland en dito afzetmogelijkheden. 

