Fiche 7: Verordening herstelmaatregelen tongbestanden

Titel: 

Voorstel voor een Verordening van de Raad tot vaststelling van herstelmaatregelen voor de tongbestanden in het Westelijk Kanaal en de Golf van Biskaje

Datum Raadsdocument:  

12 januari 2004

Nr Raadsdocument: 


5199/04 Peche 2

Nr Commissiedocument:  

COM(2003) 819 def.

Eerstverantwoordelijke ministerie:  
Ministerie van LNV i.o.m. FIN en BZ

Behandelingstraject in Brussel:  Raadswerkgroep Visserij, Raad Landbouw en Visserij

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel:

In de basisverordening GVB (Gemeenschappelijk Visserijbeleid) is bepaald dat voor visbestanden die zich onder het biologisch veilige minimum bevinden herstelplannen moeten worden opgesteld. De betrokken tongbestanden in VIIe (westelijk Kanaal) en VIIIab (Golf van Biskaje) bevinden zich in die situatie. Doel van het voorliggende definitieve herstelplan is het herstel van de betrokken bestanden tot de in het voorstel gedefinieerde streefniveaus binnen een periode 5 á 10 jaar.    

De herstelstrategie bestaat uit twee aan elkaar gerelateerde beheersinstrumenten:

Toegestane vangsthoeveelheden: De TAC’s (Total Allowable Catches) worden jaarlijks vastgesteld overeenkomstig  de volgende regels: 1)  de TAC wordt zo vastgesteld dat de visserijsterfte in de gebieden VIIe en VIIIab jaarlijks daalt met 20 % respectievelijk 35 %, totdat de visserijsterfte is gereduceerd tot 0.14.  Vervolgens wordt de TAC zó vastgesteld dat de visserijsterfte gelijk is aan 0,11 respectievelijk 0,09 voor de genoemde gebieden; en 2) de TAC mag in het eerste jaar niet meer dan 25 % afwijken van de voorgaande TAC en in volgende jaren niet meer dan 15 % van de voorgaande TAC.

Visserij-inspanning: De beperking van de visserij-inspanning (zeedagen) wordt als volgt vastgesteld: op de in het verleden (200-2003) gerealiseerde visserij-inspanning wordt een korting toegepast die evenredig is met de voorziene verlaging van de TAC ten opzichte van de TAC in dat verleden. Deze korting wordt over de betrokken lidstaten verdeeld overeenkomstig het aandeel in de totale aanvoer van de betrokken soorten. Ook de efficiency van de verschillende vloten wordt hierin betrokken. Lidstaten kennen de hun toegekende totale visserij-inspanning naar eigen inzichten aan hun vaartuigen toe.  

Het voorstel wordt gecompleteerd met een aantal voorzieningen op het terrein van de handhaving, controle en inspectie.

Rechtsbasis van het voorstel:  Artikel 37 EG-verdrag

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement:  Raadsbesluit met gekwalificeerde meerderheid – Raadpleging EP

Instelling nieuw Comitologie-comité:  Geen

Subsidiariteit en proportionaliteit:  

Subsidiariteit: n.v.t. het Gemeenschappelijk Visserijbeleid is exclusieve bevoegdheid van de Gemeenschap.

Proportionaliteit: positief, in de Basisverordening GVB is vastgesteld dat voor visbestanden die zich onder het biologisch veilige minimum bevinden, herstelplannen moeten worden opgesteld. Voor tongbestanden in het Westelijk Kanaal en de Golf van Biskaje is dat het geval. Een verordening is hiervoor het juiste instrument. 

Consequenties voor de EU-begroting:  Geen

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:
Er zijn geen financiële gevolgen voorzien. Het uit de verordening volgende gewijzigde beleid moet nationaal toegepast worden, met een nieuw administratief en een toekenningssysteem voor zeedagen, alsmede toegevoegde handhavingstaken op het terrein van inspanningsbeheersing. Omvang van de gevolgen (in fte’s voor LNV en AID)  is nog niet te schatten. Nederland zet zich in om de administratieve lasten tot een minimum te beperken.
Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering):

Het vigerende inspanningsregime dient te worden aangepast aan nieuwe regelgeving.
Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:  Inwerkingtreding beoogd per 1 januari 2005. Dit is haalbaar voor Nederland.
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling:
Nederland onderstreept vanuit de verantwoordelijkheid voor duurzame visserij en bestandsbeheer het belang van meerjarige herstelplannen voor het genoemde bestand.  Gezien de beperkte resultaten van de huidige beheersstrategie (hoofdzakelijk gebaseerd op vangstmogelijkheden – TAC’s), steunt Nederland het principe van een combinatie van dit beheersinstrument met toepassing van beperking van de visserij-inspanning, om de visserijsterfte effectief te reduceren.  De Nederlandse visserijsector heeft beperkte vangstrechten op tong in de betrokken gebieden.  

Uitgangspunt bij de Nederlandse beoordeling van het voorstel is dat de bijdrage van de verschillende vloten proportioneel moet zijn en in evenredige verhouding dient te staan met het aandeel van die vloten in de tongproductie. Nederland gaat er van uit dat de invloed van de voorgestelde herstelmaatregelen op de vangstmogelijkheden voor de Nederlandse visserij beperkt zullen zijn. Nederland zet zich in om de administratieve lasten tot een minimum te beperken. 

