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Gemengde commissie toepassing subsidiariteit





Den Haag, 4 maart 2004



GC  16 (openbaar)

Van:
Voorzitter / griffiers

Aan:
Leden commissie

Onderwerp:
Besluitenlijst vergadering 17 februari 2004





1. Opening en vaststelling agenda

De voorzitter introduceert de dames Barbara Wegelin en Monirah Knoors. Zij zullen als stagiaire betrokken worden bij de werkzaamheden van de commissie.

De agenda wordt vastgesteld.

2. Vaststelling besluitenlijst 20 januari 2004 (document GC 11)

De besluitenlijst wordt vastgesteld en kan openbaar gemaakt worden.

3. Opzet conferentie 29 maart 2004 (document GC 15)

Besloten wordt dat de commissie eerst met de heren Geelhoed, Kortmann en Van Schendelen van gedachten zal wisselen over hun rapportages. Als optionele data worden 26 en 29 maart 2004 aangewezen. Na deze gedachtewisseling zal een brede discussie met personen uit de wetenschap en vertegenwoordigers van maatschappelijke organisaties plaatshebben. De staf zal de lijst van mogelijke deelnemers completeren; de leden van de commissie wordt Deze discussie zou plaats kunnen hebben op 11 mei 2004 van 16.00-18.30 uur (n.b. deze datum valt in het meireces van de Tweede Kamer).

4. Bespreking vragen cluster 1 (document GC 13)

Besproken worden de vragen die betrekking hebben op het betrekken van andere organisaties bij de invulling van de subsidiariteitstoets. Het betreft de volgende vragen: 

· Hoe organiseer je dat  - binnen zes weken - ook het oordeel van decentrale overheden betrokken kan worden?

· Hoe organiseer je dat je - binnen zes weken - een oordeel kan krijgen van maatschappelijke organisaties en wetenschappers?

· Moeten er structureel hoorzittingen georganiseerd worden?

· Moeten er oproepen in de Staatscourant of andere media gepubliceerd worden?

Besloten wordt dat er geen structurele hoorzittingen georganiseerd zullen worden. Decentrale overheden en ngo’s hebben hun eigen faciliteiten en expertise en weten zelfstandig de weg naar de Staten-Generaal te vinden. Wel zal een groslijst opgesteld worden van maatschappelijke organisaties, geclusterd per beleidsterrein. Aan de hand daarvan kunnen deze organisaties per individueel voorstel benaderd worden voor het leveren van inbreng. Voorts kunnen nieuwsbrieven opgesteld worden om derden te attenderen op nieuwe Europese voorstellen.
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