Fiche 3: Richtlijn betreffende een gemeenschappelijke belastingregeling 

Titel: 

Voorstel voor een richtlijn van de Raad tot wijziging van Richtlijn 2003/49/EG betreffende een gemeenschappelijke belastingregeling inzake uitkeringen van interest en royalty's tussen verbonden ondernemingen van verschillende lidstaten

Datum Raadsdocument: 
6 januari 2004


Nr Raadsdocument: 
5061/04


Nr. Commissiedocument: 
COM (2003) 841 definitief

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
Ministerie van Financiën i.o.m. EZ

Behandelingstraject in Brussel:  Raadswerkgroep Fiscale Vraagstukken en Raad Economische en Financiële Zaken 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De richtlijn amendeert Richtlijn 2003/49/EG van de Raad van 3 juni 2003 betreffende een gemeenschappelijke belastingregeling inzake uitkeringen van interest en royalty's tussen verbonden ondernemingen van verschillende lidstaten. 

Met het aannemen van het belastingpakket en daarmee voornoemde richtlijn in de Ecofin Raad van 3 juni 2003 is door middel van een raadsverklaring vastgelegd dat de Commissie met een amendement zou komen dat ertoe strekt de mogelijkheid van niet-betalen van belastingen op royalty’s en rente te voorkomen. Deze mogelijkheid bestaat op dit moment aangezien uitkeringen van interest of royalty's die ontstaan in een lidstaat, worden vrijgesteld van alle belastingen in die bronstaat (door inhouding dan wel door aanslag), op voorwaarde dat een onderneming van een andere lidstaat, of een in een andere lidstaat gelegen vaste inrichting van een onderneming van een lidstaat, de uiteindelijk gerechtigde tot de interest of de royalty's is. Het amendement bestaat eruit dat hieraan de voorwaarde wordt verbonden dat in die andere lidstaat effectief belasting wordt geheven over die royalty’s en rente. 

Een tweede amendement bestaat eruit dat de lijst met rechtsvormen waarop deze richtlijn van toepassing is, wordt aangepast aan de Moeder-dochter richtlijn. Dit omvat behalve een uitbreiding van enkele nationale rechtsvormen de toevoeging van de Europese vennootschappen (SE) en de coöperatieve vennootschappen (SCE). Het amendement omvat echter niet de toevoeging “alsmede andere vennootschappen die zijn opgericht naar het recht van [de betreffende lidstaat] en die onder de [betreffende] vennootschapsbelasting vallen.”. Deze toevoeging is in de Moeder-dochter richtlijn wel opgenomen voor enkele lidstaten waaronder Nederland. 

Rechtsbasis van het voorstel: art 94.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: 

Eenparigheid van stemmen in de Raad en raadpleging van het Europees Parlement

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteitstoets: positief.; Dit voorstel strekt tot bijwerking en verbetering van een reeds bestaande richtlijn. De voorgestelde wijzigingen dragen bij aan de verwezenlijking van de doelstellingen van de bestaande richtlijn.

Proportionaliteitstoets: positief; De richtlijn is passend voor het verwezenlijken van de doelstellingen van de bestaande richtlijn

Consequenties voor de EU-begroting: geen

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: geen

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering):

Mogelijk is aanpassing van de Wet op de Vennootschapsbelasting 1964 (Vpb) noodzakelijk.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:

31 December 2004. Dit lijkt passend omdat, indien sprake is van een aanpassing van de Vpb, dit een technische aanpassing zal zijn. Mocht het onderhandelingsproces vertraging oplopen zal worden aangedrongen op uitstel van de implementatiedatum.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland kan in het debat een constructieve houding aannemen en kan het voorstel op hoofdlijnen steunen. De kern van het voorstel is overeenkomstig de raadsverklaring  van de Ecofin Raad naar aanleiding van het aannemen van het “belastingpakket” van 3 juni 2003. 

