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Gemengde commissie toepassing subsidiariteit





Den Haag, 19 maart 2004



GC  19 (niet openbaar)

Van:
Voorzitter/griffiers

Aan:
De leden van de commissie

Onderwerp:
Besluitenlijst van de vergadering van 9 maart 2004



1. Opening en vaststelling agenda

De voorzitter opent de vergadering en de agenda wordt vastgesteld conform voorstel.

2. Vaststelling besluitenlijst vergadering 17 februari 2004 (document GC14)

De besluitenlijst wordt vastgesteld en kan openbaar gemaakt worden.

3. Gedachtewisseling tussen de gemengde commissie en de heren Geelhoed, Kortmann en van Schendelen

Op vrijdag 26 maart 2004 zal de commissie spreken met de heer Van Schendelen vanaf 10.00 uur. De heer Geelhoed zal op een later tijdstip aanschuiven, zo vroeg als zijn reisschema hem toelaat. Het einde van deze bijeenkomst is voorzien om 12.30 uur.

Op maandag 29 maart 2004 zal de commissie spreken met de heer Kortmann van 11.00 – 12.30 uur.

4. Bespreking vragen cluster 2: Relatie met het kabinet (document GC13)

De vraag wordt toegevoegd naar de positie van het kabinet bij eventuele stappen naar het Hof. Functioneert het kabinet slechts als “doorgeefluik”?

Bij de Europese Commissie zal nagevraagd worden wat de opvattingen zijn omtrent de fase(n) in het wetgevingsproces wanneer de “rode kaart” getrokken kan worden. De staf zal hieromtrent een notitie opstellen.

In dit stadium brengen de commissieleden naar voren dat het parlement zich actiever op zou kunnen stellen. Daarbij zou de aan te stellen liaison-functionaris van de Staten-Generaal in Brussel de informatiepositie van het parlement kunnen verbeteren. Het parlement zou ook minder reactief kunnen zijn. Niet altijd hoeft een standpuntbepaling van de regering afgewacht te worden. Wel moet er op een of andere manier tot een selectie van te behandelen initiatieven worden gekomen. Mogelijk zou de behandeling van het jaarlijkse wetgevingsprogramma en politiek programma van de Europese Commissie kunnen leiden tot identificatie van uit te diepen onderwerpen. Bovendien zou overwogen kunnen worden te werken met rapporteurs bij onderwerpen die men diepgaander wil behandelen.

5. Inventarisatie gang van zaken binnen de nationale parlementen van de lidstaten en toetredende staten van de EU: voortgang ECPRD-onderzoek

De commissie neemt kennis van de tot dan ontvangen antwoorden op de questionnaire.

6. Rondvraag

Geen punten voor de rondvraag. 
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