Fiche 1: Mededeling Belasting op dividend van natuurlijke personen in de interne markt

Titel:

Mededeling van de Commissie aan de Raad, het Europees Parlement en het Europees Economisch en Sociaal Comité - Belasting op dividend van natuurlijke personen in de interne markt

Datum Raadsdocument:
6 januari 2004


Nr Raadsdocument: 
5063/04 FISC 4

Nr. Commissiedocument:
COM (2003) 810 def.
Eerstverantwoordelijk ministerie:  
Ministerie van Financiën i.o.m. EZ

Behandelingstraject in Brussel: Raadswerkgroep Fiscale Vraagstukken en Ecofin Raad

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De Europese Commissie heeft op 6 januari 2004 een mededeling uitgebracht over belasting op dividend van natuurlijke personen in de interne markt. In deze mededeling zet de Commissie uiteen hoe de lidstaten verschillende stelsels voor het belasten van dividendbetalingen aan particuliere aandeelhouders hanteren. Het verschil in de fiscale behandeling van dividenden kan leiden tot economische of juridische dubbele belasting en beperking van grensoverschrijdende investeringen die van het vrije verkeer van kapitaal blokkeert. Dit komt de interne markt niet ten goede omdat het gefragmenteerde kapitaalmarkten in de EU in de hand werkt en de waarborgen zoals vastgelegd in artikel 14, 56 en 58 EG doorkruist. De Commissie roept de lidstaten op dubbele belasting te voorkomen met behulp van methodes die conform het EG-Verdrag zijn. De voorliggende Mededeling noopt vooralsnog niet tot het nemen van maatregelen door Nederland. Voorstellen voortvloeiend uit deze mededeling zouden daar echter wel aanleiding toe kunnen zijn.

Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t.

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: Positief. Voorkomen van dubbele belasting, het tegengaan van belemmeringen bij grensoverschrijdende investeringen en waarborgen van het vrije kapitaalverkeer. Een doelstelling die niet op het niveau van een lidstaat alleen kan worden bereikt.

Proportionaliteit: Positief. Het voorstel van de Commissie tot een effectieve en gecoördineerde aanpak van het probleem door de lidstaten, gaat niet verder dan nodig is om de verdragsdoelstellingen te verwezenlijken.

Consequenties voor de EU-begroting: Geen.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: 

Geen, betreft een mededeling. Dus noopt vooralsnog niet tot het nemen van maatregelen door Nederland ter voorkoming van economisch en juridisch dubbele belasting. 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): n.v.t.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t.
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland staat in beginsel positief tegenover het voorstel van de Commissie. Nederland heeft er belang bij dat grensoverschrijdende investeringen worden bevorderd. 

