Fiche 1: Mededeling inzake ongevraagde commerciële communicatie of ‘spam’

Titel: 

Mededeling van de Commissie aan de Raad, het Europese Parlement, het Europese Economisch en Sociaal Comité en het Comité van de regio’s inzake ongevraagde commerciële communicatie of ‘spam’

Datum Raadsdocument
27 januari 2004

Nr Raadsdocument
: 
5691/04 TELECOM 11

Nr. Commissiedocument
COM (2004) 28 definitief

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
Ministerie van Economische Zaken i.o.m. JUST en BZK

Behandelingstraject in Brussel:  Raadswerkgroep Telecommunicatie, Telecomraad 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De spamproblematiek is een actueel, snel groeiend probleem. Bij spam gaat het om ongevraagde elektronische berichten met commerciële (of ideële/charitatieve) doelstellingen, die veelal in grote hoeveelheden worden verzonden. De Commissie schat dat 50% van het wereldwijde e-mail verkeer momenteel uit spam bestaat. In 2001 was dit nog minder dan 10%. Naast de omvang is ook de snelle groei zorgwekkend. Het is duidelijk dat spam een reëel en steeds nijpender probleem is. 


Met de bestaande EU-richtlijn betreffende de verwerking van persoonsgegevens en de bescherming van de persoonlijke levenssfeer in de sector elektronische communicatie (richtlijn 2002/58/EG) wordt een opt-in regime ingevoerd voor het gebruik van elektronische berichten (zoals e-mail) voor het overbrengen van communicatie met onder meer een commerciële doelstelling. Een wetsvoorstel ter implementatie van deze richtlijn in Nederland is momenteel in behandeling bij de Eerste Kamer. Het opt-in regime houdt in dat reclamemail alleen nog mag worden verzonden aan mensen die hiervoor vooraf expliciet toestemming hebben gegeven. 

Met de implementatie van deze Richtlijn is het spamprobleem echter nog niet opgelost. Ten eerste heeft de spamproblematiek een zeer belangrijke internationale dimensie. Internet kent geen geografische grenzen en een groot deel van de spam is afkomstig van buiten de EU, in het bijzonder uit Azië en de VS. Een effectieve bestrijding van spam vergt derhalve dat ook in de landen buiten de EU maatregelen worden getroffen om het verschijnsel spam tegen te gaan. De EU beoogt dan ook door middel van deze richtlijn een voorbeeldfunctie te vervullen. Dit zal een basis vormen voor internationale onderhandelingen om wereldwijd tot een effectievere aanpak van spam te komen. De Commissie is hierin zeer actief en neemt diverse initiatieven om te komen tot brede internationale samenwerking. Daarnaast is wetgeving niet het enige instrument om spam aan te pakken. Ook aanvullende maatregelen zijn van belang. Spam is een zeer complexe problematiek en de verantwoordelijkheid ligt niet alleen bij de overheid, maar ook bij aanbieders, gebruikers en industrie. Deze problematiek vergt dan ook een aanpak op meerdere sporen. 

Ter invulling daarvan heeft de Commissie deze Mededeling opgesteld waarin een overzicht van dit vraagstuk wordt gegeven alsmede een aantal mogelijke vervolgacties wordt geïdentificeerd: 

· Implementatie van Richtlijn 2002/58/EG en actieve handhaving in alle lidstaten, inclusief mechanismen voor grensoverschrijvende klachten en uitwisseling van best practices;

· Zelfregulering en nieuwe technische oplossingen door de marktpartijen;

· Bewustwordings- en voorlichtingsactiviteiten;

· Coördinerende activiteiten door de Commissie.

Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t., betreft een mededeling.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t. betreft een mededeling.

Instelling nieuw Comitologie-comité: nee.
Subsidiariteit en  proportionaliteit: n.v.t.

Subsidiariteit: strikt genomen nog niet van toepassing aangezien het gaat om een Mededeling, maar beoordeling positief. Spam is bij uitstek een grensoverschrijdend probleem dat in internationaal verband gezamenlijk moet worden aangepakt. 

Proportionaliteit: positief. Een mededeling is in dit stadium het aangewezen instrument om deze problematiek aan de orde te stellen. 

Consequenties voor de EU-begroting: geen.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: geen

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): n.v.t.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

De door de Commissie voorgestelde aanpak wordt door Nederland ondersteund. Door de minister van Economische Zaken is in februari 2004 een “Beleidsvisie spam” naar de Tweede Kamer verzonden waarin is aangegeven de lijn van de Commissie te zullen volgen. Daarin wordt aangegeven dat Nederland een actieve rol in dit kader wil spelen, o.a. tijdens het Nederlands EU-voorzitterschap.

