Fiche 1: Besluit inzake visbestanden in de Stille Oceaan

Titel: 

Voorstel voor een besluit van de Raad inzake de toetreding van de Gemeenschap tot het Verdrag inzake de instandhouding en het beheer van over grote afstanden trekkende visbestanden in het westelijke en centrale deel van de Stille Oceaan

Datum Raadsdocument: 
12 januari 2004

Nr Raadsdocument: 
5209/04 


Nr. Commissiedocument:
COM (2003) 855 def.

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
Ministerie van LNV i.o.m. FIN en BZ

Behandelingstraject in Brussel:  Raadswerkgroep visserij, Landbouw –en Visserijraad

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 
Bij het voorgestelde besluit van de Raad wordt de toetreding van de Gemeenschap tot het Verdrag inzake de instandhouding en het beheer van over grote afstanden trekkende visbestanden in het westelijke en centrale deel van de Stille Oceaan goedgekeurd.
Het verdrag heeft tot doel door een efficiënt beheer de instandhouding op de lange termijn en het duurzame gebruik van over grote afstanden trekkende visbestanden in het westelijke en centrale deel van de Stille Oceaan te garanderen, in overeenstemming met het Verdrag van de Verenigde Naties inzake het recht van de zee (UNCLOS) van 1982 en de Overeenkomst van de VN inzake visbestanden (UNFSA) van 1995. Daartoe is bij het verdrag een visserijcommissie ingesteld waarin alle verdragsluitende partijen zitting hebben en die bekend staat als de Commissie voor de visserij in het westelijke en centrale deel van de Stille Oceaan (WCPFC).

De Gemeenschap heeft visserijbelangen in het westelijke en centrale deel van de Stille Oceaan. In het verdragsgebied wordt door vissers uit de Gemeenschap gevist op soorten waarop het verdrag van toepassing is. In het bevoegdheidsgebied van de WCPFC bevindt zich 60 % van alle tonijnbestanden over de hele wereld. De communautaire tonijnvloten vissen al verscheidene jaren in het gebied in het kader van particuliere overeenkomsten die volledig in overeenstemming zijn met de bepalingen van de Palau-regeling voor het beheer van de ringzegenvisserij in het westelijke deel van de Stille Oceaan. Met de sluiting van een bilaterale overeenkomst met Kiribati in 2003 heeft de aanwezigheid van de Gemeenschap in de regio een volwaardig institutioneel kader gekregen. Tevens worden met andere kuststaten zoals de Salomonseilanden en de Cookeilanden verkennende gesprekken gevoerd, teneinde tot soortgelijke overeenkomsten te komen. De Gemeenschap heeft daarom een reëel belang bij deze takken van visserij en moet in multilateraal verband samenwerken met andere belanghebbende staten en organisaties voor de instandhouding van deze visbestanden, overeenkomstig de bepalingen van UNCLOS en UNFSA.
Over dit verdrag is vier jaar onderhandeld in het kader van de “Multilateral High Level Conference” (MHLC) inzake de instandhouding en het beheer van over grote afstanden trekkende visbestanden in het westelijke en centrale deel van de Stille Oceaan.  Aan deze onderhandelingen hebben kuststaten van het westelijke en centrale deel van de Stille Oceaan en de landen die in dat gebied vissen, deelgenomen.

De deelnemers zijn het eens geworden over een voorlopig tijdschema voor de eerste officiële vergadering van de WCPFC in oktober 2004. In het licht hiervan is het van essentieel belang dat de Gemeenschap ervoor zorgt dat zij de eerste officiële zitting van de WCPFC als volwaardig lid van de regionale visserijorganisatie kan bijwonen. Daartoe moet de Gemeenschap haar toetreding tot het verdrag goedkeuren, zodat de nederlegging van de akte van bekrachtiging kan plaatsvinden op deze eerste vergadering van de WCPFC.

Rechtsbasis van het voorstel: Artikel 37 EG-Verdrag, juncto artikel 300, lid 2, eerste alinea, eerste zin, en artikel 300, lid 3, eerste alinea.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Raad: gekwalificeerde meerderheid, EP: advies

Instelling nieuw Comitologie-comité: nee
Subsidiariteit en  proportionaliteit: n.v.t., het betreft een exclusieve bevoegdheid van de Gemeenschap

Consequenties voor de EU-begroting: 

De Commissie voorziet vanaf 2005 in een jaarlijkse uitgave van 732.000 euro (250.000 euro voor bijdrage lidmaatschap en 482.000 euro personeelskosten). Dit gaat in tegen het Nederlandse standpunt dat er geen voorschot op de nieuwe Financiële Perspectieven na 2006 mag worden genomen. 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: geen

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): geen

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:
De Gemeenschap dient vóór aanvang van de eerste officiële vergadering van de WCPFC in oktober 2004 haar toetreding tot het verdrag te hebben goedgekeurd, zodat de nederlegging van de akte van bekrachtiging kan plaatsvinden op deze eerste vergadering en de Gemeenschap als volwaardig lid van de regionale visserijorganisatie aan de vergadering kan deelnemen.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 


Nederland kan instemmen met het voorstel. Nederland is voorstander van het maken van internationale afspraken op dit terrein en acht het van groot belang dat binnen dit verdrag een concrete invulling wordt gegeven aan een duurzaam beheer van  de over grote afstanden trekkende visbestanden in het westelijke en centrale deel van de Stille Oceaan. 


Nederland heeft geen visserijbelangen in het verdragsgebied.

