Fiche 6: Mededeling: Tussentijdse evaluatie eEurope 2005

Titel: 

Mededeling van de Commissie aan de Raad, het Europees Parlement, het Europees Economisch en Sociaal Comité en het Comité van de Regio's: Tussentijdse evaluatie eEurope 2005
Datum Raadsdocument:
20 februari 2004

Nr Raadsdocument: 
6418/04

Nr. Commissiedocument:
COM(2004) 108 final

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
Ministerie van Economische Zaken i.o.m. EZ/CBS, FIN, BZK, VWS, OCW, SZW, JUST

Behandelingstraject in Brussel: Raadswerkgroep Telecommunicatie, Transport, Telecommunicatie en Energie Raad 
 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Het Actieplan eEurope 2005 is de opvolger van het actieplan eEurope 2002 dat vooral gericht was op de uitbreiding van het aantal internetaansluitingen in Europa. Het nieuwe actieplan, dat in juni 2002 door de Europese Raad van Sevilla is goedgekeurd, beoogt nu deze internettoegang te vertalen in een toename van economische productiviteit en verbetering van de kwaliteit en toegankelijkheid van diensten in het belang van alle Europese burgers en bedrijven. In het kader van eEurope 2005 zijn de voornaamste doelstellingen, die de EU tegen 2005 moet hebben bereikt, de volgende:

· moderne on-line overheidsdiensten: 

-
elektronisch bestuur ("e-overheid"); 
- 
diensten voor opleiding via het internet "e-leren"; 
- 
elektronische gezondheidszorg ("e-gezondheidszorg"). 

· een dynamische omgeving voor geïnformatiseerd zakendoen ("e-handel"); 

· een veilige informatie-infrastructuur; 

· een grote beschikbaarheid van breedbandtoegang tegen betaalbare prijzen (een      breedbandtoegang wordt gekenmerkt door een hoge snelheid en een permanent actieve internetverbinding); 

· een vergelijkende evaluatie en de verspreiding van best practices. 

Deze mededeling betreft de tussentijdse evaluatie (mid term review of ‘MTR’) van het actieplan eEurope 2005. Overigens heeft de aanstaande uitbreiding van de Unie per 1 mei 2004 geen consequenties voor het actieplan en de gestelde doelen. 

De MTR geen inzicht in:

· gebieden waar voortgang is geboekt;

· onderwerpen waarvoor extra politieke aandacht nodig is;

· de implementatie van het actieplan.

De MTR beoogt geen verandering in doelstelling voor eEurope 2005, maar een preciezer en actueler geformuleerd actieplan. Ook is betere implementatie nodig, waarbij de aandacht uitgaat naar benchmarking, een meer vraaggerichte aanpak en uitwisseling van best practices. Om kritische massa te bereiken wordt aandacht gevraagd voor sterk politiek leiderschap.

Het actieplan zal op basis van de bevindingen in de MTR en conclusies van de Raad terzake, door de Commissie gepreciseerd en geactualiseerd worden, met name ten aanzien van:

* de bevordering van aantrekkelijke content en de bescherming van de eigendomsrechten daarvan (Digital Rights Management); 

*het stimuleren van interoperabiliteit binnen en tussen verschillende platforms (computer, digitale TV, 3G);

*het vergroten van veiligheid. 

*de versterking van de Europese dimensie door benchmarking en de uitwisseling van goede praktijken;

*de behoeften van gebruikers van digitale diensten door meer accent op de vraagzijde en minder op de aanbodzijde. 

De MTR is overigens geen volledige benchmark exercitie, maar is meer een kwalitatieve rapportage over hetgeen tot nu toe is gebeurd met eEurope. Het actieplan is tot nu toe een stimulans geweest voor veel nationale en regionale activiteiten. Vooral op het terrein van breedband en e-government is belangrijke voortgang geboekt. 

Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t., betreft een mededeling.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t., betreft een mededeling.

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.

Subsidiariteit en  proportionaliteit:

Subsidiariteit: N.v.t., het betreft de evaluatie van een lopend programma; 

Proportionaliteit: Positief, een mededeling is het geëigende instrument voor een tussentijdse evaluatie.

Consequenties voor de EU-begroting: geen

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: geen

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): n.v.t.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

De aandachtsgebieden die in het actieplan eEurope en de MTR worden genoemd komen overeen met de onderwerpen die Nederland van belang acht voor de verdere ontwikkeling van de informatiemaatschappij. De recent uitgebrachte nationale ICT-nota is mede op de eEurope-doelstellingen geënt. Ook de andere lidstaten ondersteunen de conclusies uit de MTR. 

De Nederlandse inzet is om, naast een terugblik c.q. aanpassing van het huidige actieplan tot 2005, vooral op meer strategische en fundamentele zaken en op hoofdlijnen een discussie te voeren over de toekomst van eEurope tot 2010. Tevens moet gekeken worden op welke manier de EU/overheid kan sturen in totstandbrenging van een echt eEuropa. Beide trajecten kunnen tegelijkertijd worden ingegaan. 


Nederland zal zich als voorzitter o.a. inspannen om bouwstenen voor de eEurope agenda tot 2010 te identificeren, zodat daarna een goede en breed gedragen discussie kan plaatsvinden over een volgend actieplan.

