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Gemengde commissie toepassing subsidiariteit





Den Haag, 1 april 2004



GC 29 (openbaar)

Van:
Voorzitter / griffiers

Aan:
Leden commissie

Onderwerp:
Besluitenlijst vergadering 23 maart 2004





1. Opening en vaststelling agenda

De voorzitter opent de vergadering en de agenda wordt vastgesteld.

2. Vaststelling besluitenlijst 9 maart 2004 

De besluitenlijst wordt vastgesteld en kan openbaar gemaakt worden.

3. Verzoek van de begeleidingscommissie EU-voorzitterschap (GC 21)

De commissie stemt in met de stafnotitie. Deze wordt verwerkt in het advies. Daaraan wordt toegevoegd dat voor de behandeling van het wetgevings- en werkprogramma van de Commissie een deugdelijke parlementaire voorbereiding aangewezen is. Daarom stelt de commissie voor dat in de richtsnoeren wordt opgenomen dat tussen de publicatie van de programma’s en de behandeling daarvan in de nationale parlementen een termijn van drie weken wordt aangehouden. Ook zou de Europese Commissie zo spoedig mogelijk een datum dienen aan te duiden waarop het wetgevings- en werkprogramma beschikbaar komt. Het inmiddels uitgebrachte advies is bijgevoegd.

4. Bespreking vragen cluster 2 (document GC 13)

Naar aanleiding van de stafnotitie over een afwegingsbevoegdheid van de regering bij een gang naar het Hof van Justitie wordt geconcludeerd dat de regering in beginsel geen zelfstandige afwegingsbevoegdheid heeft. Voorgesteld wordt de “rode kaart-procedure” ook te bespreken tijdens het gesprek met Prof. Geelhoed op 26 maart 2004. 

Bij de bespreking van verdere openstaande vragen wordt geconcludeerd dat Europese documenten waarin hoofdlijnen van Europees beleid worden uitgezet (bijv. Lissabonstrategie) structureler ter bespreking moeten worden geagendeerd, zonder een regeringsstandpunt af te wachten.

Voorts wordt geconcludeerd dat als in de toekomst een gemengde commissie wordt ingesteld om invulling te geven aan de subsidiariteitstoets, een voorziening getroffen moet worden opdat leden van het EP ook betrokken kunnen worden.

De staf wordt verzocht een notitie op te stellen over de voor- en nadelen van het werken met rapporteurs.

5. Bespreking vragen cluster 3 (document GC 13)

De bespreking van deze vragen worden doorgeschoven naar 6 april 2004.

6. Rondvraag

Er zijn geen punten voor de rondvraag. 
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