Fiche 2: Mededeling: De Europese agenda voor ondernemerschap

Titel: 

Mededeling van de Commissie aan de Raad, het Europees Parlement, het Europees en Sociaal Comité en het Comité van de Regio’s Actieplan: De Europese agenda voor ondernemerschap.

Datum Raadsdocument: 
13 februari 2004

Nr Raadsdocument: 
6338/04

Nr. Commissiedocument:
COM(2004) 70 final

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
Ministerie van Economische Zaken

Behandelingstraject in Brussel: RWG Concurrentiekracht en Groei, Raad voor het Concurrentievermogen

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

In januari 2003 heeft de Commissie het Groenboek Ondernemerschap uitgebracht. Naar aanleiding hiervan is zowel op internationaal als op nationaal niveau discussie gevoerd over de gewenste richting van het ondernemerschapsbeleid. In Nederland heeft deze discussie bijgedragen aan het tot stand komen van de nationale ondernemerschapsagenda, neergelegd in de beleidsbrief In actie voor ondernemers!

Op basis van de gevoerde discussie heeft de Commissie een Actieplan Ondernemerschap opgesteld. Dit actieplan onderscheidt vijf actielijnen
· Ondernemerschap in het Onderwijs

Beoogd wordt samen met lidstaten (via open coördinatie) meer aandacht te geven aan ondernemerschap in het onderwijs, bijvoorbeeld door het organiseren van roadshows (ondernemers voor de klas). Speciale aandacht verdient dit onderwerp op technische universiteiten, waar het van groot belang is om naast vakkennis kennis van het zelfstandig ondernemerschap op te doen. In 2004 organiseert de Commissie een benchmarkonderzoek hierover.

· Risico-analyse ondernemers / verminderen stigma op falen

De Commissie wil een eerlijker verdeling tussen inkomsten voor werknemers en voor ondernemers. De risico’s die het ondernemerschap met zich meebrengt mogen niet dusdanig groot zijn dat het potentiële ondernemers ervan weerhoudt om activiteiten te ontplooien. Daarnaast moet het stigma op falen kleiner worden, bijvoorbeeld door een betere werking van de insolventiewetgeving.

· Versnellen van groei

De Commissie benadrukt het belang van groei, ook onder specifieke doelgroepen (vrouwen, allochtone ondernemers) en in specifieke gebieden (via de Structuurfondsen). Het MKB moet meer aansluiting krijgen bij de kenniseconomie. Begin 2004 presenteert de Commissie een Actieplan voor Innovatie.

· Financiering

Goede toegang tot de kapitaalmarkt is onontbeerlijk voor ondernemerschap. De internationale afspraken die worden gemaakt over de door de banken gehanteerde solvabiliteitseisen (Bazel II) hebben naar alle waarschijnlijkheid consequenties voor deze toegang. De Commissie beschikt over een financieel instrumentarium en zal er toe bijdragen dat het MKB een goede aansluiting vindt op de kapitaalmarkt. Daarnaast beoordeelt de Commissie bij nationale regelingen of er sprake is van staatssteun. 

· Wet- en regelgeving

Wet- en regelgeving mogen niet onnodig belemmerend zijn. De Commissie maakt het tot kernprioriteit om ondernemers te betrekken bij het ontwikkelen van nieuw beleid. In 2005 presenteert de Commissie best practices en concrete beleidsaanbevelingen. 

De in de actielijn omschrijven maatregelen zijn weinig concreet. Wel bevat iedere actielijn een oproep aan de lidstaten om beleidsmaatregelen te ontwikkelen. 

Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t.

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.
Subsidiariteit en  proportionaliteit: n.v.t., want het betreft een mededeling. 

Toelichting: De instrumenten die door de Commissie worden voorgesteld c.q. ingezet zijn voor de lidstaten vrijblijvend van aard: ‘naming & faming, benchmarking, best practices, etc.’. Er worden geen concrete gemeenschappelijke doelen geformuleerd. 

Consequenties voor de EU-begroting: geen

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: Geen

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): n.v.t.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland is van mening dat het ambitieniveau van het Actieplan omhoog moet. Dit kan bijvoorbeeld door concrete doelen te formuleren, deze doelen te verbinden aan indicatoren (zodat voortgang kan worden gemeten), en de beleidsacties te voorzien van een concreet tijdpad. Nederland wil effectiever gebruik maken van het huidige instrumentarium, bijvoorbeeld door het instellen van een scoreboard en het optimaliseren van de EU regelgeving (bijvoorbeeld door het opheffen van belemmeringen op de dienstenmarkt).
Op het punt van staatssteun vindt Nederland dat de voorstellen van de Commissie tot vereenvoudiging van de regels, in casu de ontwerp mededelingen inzake geringe bedragen aan staatssteun en inzake staatssteun met een beperkt effect op de mededinging, niet leiden tot administratieve lastenverlichting, maar juist verzwaring. Deze voorstellen zullen herzien moeten worden.


