Fiche 5: Mededeling: Criminaliteitspreventie in de Europese Unie

Titel: 

Mededeling: Criminaliteitspreventie in de Europese Unie

Datum Raadsdocument: 
25 maart 2004


Nr Raadsdocument:
7763/04

Nr. Commissiedocument: 
COM (2004)165 definitief

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
Ministerie van Justitie in nauwe samenwerking met het ministerie van BZK i.o.m. BZ, BZK, EZ, FIN, OCW

Behandelingstraject in Brussel: Multidisciplinaire Groep inzake georganiseerde criminaliteit, Comité artikel 36, JBZ-Raad

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De Commissie levert met deze mededeling een bijdrage aan de preventie van veelvoorkomende criminaliteit in de lidstaten. De Commissie benadrukt dat de verantwoordelijkheid op het gebied van de criminaliteitspreventie berust bij de lidstaten. De door de Europese Raad van Tampere aangemerkte prioritaire gebieden van criminaliteitspreventie, te weten jeugdcriminaliteit, stedelijk en drugsgerelateerde criminaliteit, zijn immers van lokale aard. 

Er zijn samenwerkingsactiviteiten op EU-niveau ingesteld ter ondersteuning van preventie-activiteiten in de lidstaten, maar ook om herhaling van inspanningen te vermijden en de beschikbare middelen doeltreffender in te zetten.
In hoofdstuk 1 gaat de Commissie, waar nodig met gebruikmaking van onderzoeksgegevens, in op de juridische en politieke context, de definities van de begrippen volumecriminaliteit en criminaliteitspreventie als ook de (toekomstige) tendensen in de criminaliteit. In hoofdstuk 2 worden de ontwikkelingen op EU-niveau nader belicht. Daarbij wordt met name ingegaan op het reeds in mei 2001 ingestelde Europees netwerk voor criminaliteitspreventie (EUCPN) en de financieringsprogramma’s Hippocrates en AGIS. Met het oog op een doeltreffender criminaliteitspreventie geeft de Commissie in hoofdstuk 3 vervolgens aan wat volgens haar essentiële voorwaarden zijn voor de lidstaten en op EU-niveau. Daarbij stelt de Commissie voor dat de EUCPN zich in het bijzonder met de volgende vijf actieterreinen gaat bezighouden: 

· het identificeren van prioritaire vormen van criminaliteit binnen de voornoemde door de Europese Raad van Tampere vastgestelde gebieden;

· het inventariseren van goede methoden om deze prioritaire vormen van criminaliteit aan te pakken;

· het opstellen van een gemeenschappelijke methode ter voorbereiding, uitvoering en evaluatie van preventieprojecten;

· het controleren en evalueren van algemene, nationale beleidsmaatregelen;

· het maken van afspraken over de harmonisering van statistische gegevens. 

Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t., het betreft een mededeling.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: 

N.v.t., het betreft een mededeling. In dit kader zij wel opgemerkt dat de Commissie voornemens is op basis van een bespreking over deze mededeling met het Europees Parlement en de Raad en inachtnemende de conclusies van het nog te verschijnen evaluatierapport van het EUCPN, eind 2004 concrete voorstellen ter uitvoering van voornoemde aanbevelingen in te dienen.

Instelling nieuw Comitologie-comité: nee
Subsidiariteit en proportionaliteit: n.v.t., het betreft een mededeling. 

Consequenties voor de EU-begroting: geen

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: geen

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): geen

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:n.v.t.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

De Commissie levert met deze mededeling een waardevolle bijdrage aan de gedachtevorming over criminaliteitspreventie in het algemeen en over hoe naar haar opvatting de EUCPN een bijdrage kan leveren aan een betere preventie van veel voorkomende criminaliteit in de lidstaten in het bijzonder.

