
Fiche 4: Besluit betreffende sluiting overeenkomst EG-VS inzaker PNR-gegevens

Titel: 

Voorstel voor een besluit van de Raad betreffende de sluiting van een overeenkomst tussen de Europese Gemeenschap en de Verenigde Staten van Amerika inzake de verwerking en overdracht van PNR-gegevens door luchtvaartmaatschappijen aan het Bureau of Customs and Border Protection van het Ministerie van Binnenlandse Veiligheid van de Verenigde Staten van Amerika

 

Datum Raadsdocument: 
17 maart 2004 

Nr. Raadsdocument: 

7471/04

Nr. Commissiedocument:
COM(2004)190 definitief

Eerstverantwoordelijk ministerie: Ministerie van Justitie i.o.m. BZ, V&W en BZK

Behandelingstraject in Brussel: Raadswerkgroep Transatlantische betrekkingen, RAZEB

 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De Verenigde Staten eisen van luchtvaartmaatschappijen die op de VS vliegen dat zij bepaalde gegevens van de passagiers die zij vervoeren, doorgeven aan het Bureau of Customs and Border Protection van het Ministerie van Binnenlandse Veiligheid. Deze passagiersgegevens dienen te worden doorgegeven voordat de betreffende vlucht in de VS arriveert. De VS gebruiken deze gegevens bij het voorkomen en bestrijden van terrorisme en daarmee samenhangende misdrijven en andere ernstige misdrijven van grensoverschrijdende aard, met inbegrip van de georganiseerde criminaliteit.

Krachtens richtlijn 95/46/EG van het Europees Parlement en de Raad van 24 oktober 1995 betreffende de bescherming van natuurlijke personen in verband met de verwerking van persoonsgegevens en betreffende het vrije verkeer van die gegevens mogen persoonsgegevens alleen naar een derde land worden doorgegeven indien er een passend niveau van bescherming wordt geboden voor die doorgegeven gegevens. Het Bureau of Customs and Border Protection zal derhalve voldoende waarborgen moeten bieden voor een passend niveau van bescherming van de te ontvangen gegevens. Krachtens artikel 25, zesde lid, van richtlijn 95/46/EG zal de Commissie in een beschikking vaststellen dat het Bureau of Customs and Border Protection een passend niveau van bescherming biedt.

Artikel 7, onder c van richtlijn 95/46/EG bepaalt dat persoonsgegevens mogen worden verwerkt indien die verwerking noodzakelijk is om een wettelijke verplichting na te komen waaraan de verantwoordelijke (i.c. de luchtvaartmaatschappijen) is onderworpen. Daarbij doelt de richtlijn niet op verplichtingen die voortvloeien uit de wetgeving van een derde land. Er moet sprake zijn van een verplichting die voortvloeit uit nationale of communautaire wetgeving. De voorgestelde internationale overeenkomst creëert die wettelijke verplichting voor de luchtvaartmaatschappijen.

Verder regelt de internationale overeenkomst in het bijzonder de volgende aspecten:

· De overgang van een “pull” naar een “push” systeem. Op dit moment halen de VS de gegevens zelf op uit de reserveringssystemen van de luchtvaartmaatschappijen (het zogenoemde pull systeem). Zo gauw de luchtvaartmaatschappijen daartoe technisch in staat zijn zullen zij de gegevens zelf doorgeven aan de VS (het zogenoemde push systeem). Vanuit een oogpunt van privacy-bescherming is het voordeel van een push systeem  dat het de invloed en controle van de luchtvaartmaatschappijen op de doorgifte van gegevens vergroot. Bovendien brengt een push systeem in principe minder kosten met zich mee dan een pull systeem.

· De belofte van de VS om indien de EU een vergelijkbaar systeem als de VS zou willen invoeren de medewerking van onder zijn bevoegdheid vallende luchtvaartmaatschappijen actief te bevorderen.

Rechtsbasis van het voorstel:
Artikel 95 EG

 

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement:
Raad met gekwalificeerde meerderheid,  raadpleging Europees Parlement.

 

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.
 

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: positief. Gemeenschappelijk optreden is hier zonder meer vereist teneinde te voorkomen dat iedere lidstaat voor een andere oplossing zou kiezen.

Proportionaliteit: positief, een besluit van de Raad is het geëigende instrument.

 

Consequenties voor de EU-begroting: Geen

 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:
Geen voor overheden. De in de internationale overeenkomst voorgestelde verplichting om passagiersgegevens door te geven, leidt tot kosten voor luchtvaartmaatschappijen. Die verplichting vloeit voort uit de nationale wetgeving van de VS en is overgenomen in de overeenkomst teneinde een juridische basis voor de doorgifte te creëren voor de luchtvaartmaatschappijen conform het bepaalde in artikel 7, onder c, van richtlijn 95/46/EG.

 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): n.v.t.

 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:
De overeenkomst treedt in werking bij ondertekening.

 
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland streeft naar een bevredigende oplossing waarbij rekening wordt gehouden met de belangen van de passagiers, de luchtvaartmaatschappijen en de belangen die zowel de VS als de EU hebben bij het voorkomen en bestrijden van terrorisme. De belangen van passagiers bestaan uit een passende bescherming van hun gegevens en het voorkomen van oponthoud aan de grenzen. De luchtvaartmaatschappijen zijn gedwongen passagiersgegevens aan de VS te verstrekken, op straffe van economische sancties. De overeenkomst stelt hen in staat dat op legale wijze te doen, d.w.z. in overeenstemming met de Wet bescherming persoonsgegevens die richtlijn 95/46/EG implementeert. Indien luchtvaartmaatschappijen niet de mogelijkheid wordt geboden om op legale wijze passagiersgegevens te verstrekken staan zij bloot aan economische sancties van de VS.

Daarnaast dienen de kosten verbonden met de doorgifte zo laag mogelijk gehouden te worden. De keuze voor een “push” in plaats van een “pull” systeem past in dat streven, waarbij wel aangetekend moet worden dat de kostenfactor uiteindelijk afhangt van het te gebruiken systeem. Bovendien zijn ook de luchtvaartmaatschappijen gebaat met zo min mogelijk oponthoud aan de grenzen. 

