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Gemengde commissie toepassing subsidiariteit



Den Haag, 17 mei 2004

GC 51(openbaar)

Van:
Voorzitter/griffiers

Aan:
De leden van de commissie 

Onderwerp:
Besluitenlijst vergadering gemengde commissie d.d. 11 mei 2004

1. Opening en agenda.
De voorzitter opent de vergadering en dhr. Beun, nieuwe adjunct-griffier bij DCO Internationaal  wordt geïntroduceerd.

2. Besluitenlijst 20 april 2004
De besluitenlijst van 20 april 2004 wordt goedgekeurd en kan openbaar gemaakt worden.

3. Opzet advies van de commissie aan het College van Senioren en het Presidium
De opzet voor het uit te brengen advies van de commissie wordt goedgekeurd. Aandacht wordt gevraagd voor het uitwerken van elementen als rapporteurschap, capaciteitsbeslag en administratieve verwerking.

4. Bijeenkomst met wetenschappers, decentrale overheden en maatschappelijke organisaties
De bijeenkomst met genodigden uit wetenschap, decentrale overheden en maatschappelijke organisaties vindt plaats in de Thorbecke-zaal. Er worden twee nagekomen schriftelijke inzendingen ter vergadering gedistribueerd. De voorzitter geeft aan dat er per onderwerp steeds een half uur beschikbaar is voor gedachtenwisseling. Alle genodigden hebben een brief ontvangen waarin kort staat aangegeven in welke richting de commissie in dit stadium van de werkzaamheden denkt en welke vragen de commissie zou willen bespreken.

5. Vervolg bespreking vragen cluster 5 en 6
Document GC 48 bevat een voorstel betreffende de organisatie van de subsidiariteitstoets binnen het tijdsbeslag van 42 dagen. Aandacht wordt gevraagd voor de voortgang van de werkzaamheden tijdens de recesperiodes van de Kamers. 

Gelet op de intensiteit van het uitbrengen van commissievoorstel zal de voor te stellen gemengde commissie wekelijks moeten vergaderen. Alle voorstellen zullen beoordeeld moeten worden 

(BNC-fiches stellen momenteel slechts zo’n 25% van de commissievoorstellen aan de orde). Deze commissie heeft een week extra nodig om bij doorverwijzing naar de vakcommissies het aanvankelijk oordeel betreffende de subsidiariteit mee te geven. De ambtelijke staf kan met name de rechtsgrondslag toetsen en zal een preadvies aan de gemengde commissie voorleggen. 

De doorverwijzing naar vakcommissies zal moeten worden voorgedragen bij het presidium van de Tweede Kamer en het College van Senioren van de Eerste Kamer. Gelet op de tijdsklem zal niet eerst de instemming van deze beide colleges afgewacht worden. 

Bij de vakcommissies is meer expertise voorhanden om met name een oordeel te vormen omtrent de proportionaliteit van een voorstel. 

Cruciaal is dat het hele proces zo transparant mogelijk verloopt, opdat externen kunnen reageren op een voorstel van de Europese Commissie. Ook wordt voorgesteld bij ieder afzonderlijk commissievoorstel een nieuw kamerstuknummer aan te laten maken, opdat de inbreng van het parlement geordend wordt per initiatief.  

Er komt geen (rol)verdeling tussen Eerste en Tweede Kamer voor de te behandelen commissievoorstellen. 

De gemengde commissie verlangt een nadere uitwerking van mogelijke conflicten (Gemengde commissie versus vakcommissies, Eerste Kamer versus Tweede Kamer, langs politieke scheidslijnen)

6. Rondvraag

De voorzitter attendeert de commissieleden op een uitnodiging voor een bijeenkomst over subsidiariteit georganiseerd door het Comité van de Regio’s en verzoekt de leden na te gaan of ze daaraan deel zouden kunnen nemen.

Een notitie over het rapporteurschap zal op 18 mei a.s. aan de orde komen evenals een notitie betreffende de analyse van de protocollen.
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