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Betreft
Geannoteerde agenda van de Raad Algemene Zaken en Externe Betrekkingen van 14-15 juni 2004


Graag bieden wij u hierbij de geannoteerde agenda aan van de Raad Algemene Zaken en Externe Betrekkingen van 14-15 juni 2004.

De Minister
De Staatssecretaris
van Buitenlandse Zaken,
voor Europese Zaken,

Dr. B. Bot




Mr. Drs. A. Nicolaï

Geannoteerde agenda van de Raad Algemene Zaken en Externe Betrekkingen (RAZEB) van 14-15 juni 2004

Nb. bij verzending van deze brief bestond nog onduidelijkheid over de precieze agenda van de RAZEB; het is mogelijk dat een aantal van de punten, die hieronder zijn opgevoerd op de reguliere RAZEB-agenda, uiteindelijk alleen aan de orde komen bij bespreking van de ontwerp-geannoteerde agenda van de Europese Raad.

IGC

En marge van de RAZEB zal worden gesproken over de Intergouvernementele Conferentie (IGC). 

Het Ierse voorzitterschap streeft ernaar voor de Europese Raad van 17 en 18 juni a.s. zoveel mogelijk openstaande vraagstukken tot een oplossing te brengen. Hiertoe zal het Ierse voorzitterschap naar verwachting voorafgaand aan de RAZEB een nieuw pakket tekstvoorstellen presenteren. Vooralsnog is onbekend welke onderwerpen het voorzitterschap wenst te agenderen. 

Nederland zal zich bovenal met kracht inzetten voor het waarborgen van een effectieve naleving van de buitensporig tekort-procedure en voor behoud van unanimiteitsbesluitvorming over de financiële perspectieven totdat er een adequate oplossing is gevonden voor de Nederlandse excessief negatieve betalerspositie. Voor wat betreft overige thema’s zal Nederland inspelen op het krachtenveld, voor zover deze punten door andere lidstaten of het voorzitterschap actief op de agenda worden gezet. 

Reguliere RAZEB-agenda / algemene zaken

Stand van zaken overige Raden

Bij het verzenden van deze geannoteerde agenda was nog geen document beschikbaar.

Vooruitblik Europese Raad  17-18 juni

De Raad zal zich buigen over de ontwerp-geannoteerde agenda voor de Europese Raad. Het voorzitterschap heeft de intentie de volgende onderwerpen op de agenda van de Europese Raad te plaatsen:

Benoemingen

De Europese Raad zal naar verwachting de kandidaat nomineren die hij voornemens is te benoemen als de volgende voorzitter van de Commissie. Bovendien is het niet uit te sluiten dat de Europese Raad de Secretaris-Generaal van de Raad / Hoge Vertegenwoordiger voor het Gemeenschappelijk Buitenlands- en Veiligheids Beleid en de Plaatsvervangend Secretaris-Generaal van de Raad aanwijzen voor de periode beginnend op 18 oktober a.s.

Ruimte voor Vrijheid, Veiligheid en Rechtvaardigheid

De Commissie zal een presentatie geven over haar evaluatie van het programma dat de Europese Raad van Tampere in 1999 vaststelde. Omdat deze mededeling pas binnenkort beschikbaar komt zullen de conclusies van de Europese Raad hierover slechts procedureel van aard zijn: naar verwachting wordt besloten onder Nederlands Voorzitterschap een nieuw programma vast te stellen voor de ontwikkeling van de Ruimte voor Vrijheid, Veiligheid en Rechtvaardigheid. Nederland is  hier een voorstander van en heeft dit als Voorzitterschap voorzien voor de Europese Raad van 5 november.   

De Europese Raad zal ook besluiten om een aantal onderwerpen van de bestaande agenda die nog niet conclusief aan de orde zijn geweest tijdens het Iers Voorzitterschap, af te ronden in de tweede helft van het jaar. Het gaat onder andere om  de richtlijn toegang voor onderzoekers, formalisering van oprichting van het agentschap buitengrensbeheer, behandeling van voorstellen voor hervestiging van vluchtelingen en bescherming in de regio, en de vaststelling van een nieuwe drugsstrategie voor de periode 2005-2012. Nederland kan zich hierin vinden.

Terrorisme

Op basis van de verklaring over terrorisme van de Europese Raad van 25/26 maart jl. ligt aan de Europese Raad een aantal documenten voor. Het betreft het verslag over de voortgang op het gebied van terrorismebestrijding sinds maart jl. Daarnaast ligt ook een herzien Actieplan/Roadmap terrorismebestrijding voor. Dit herziene Actieplan bevat een overzicht van alle nog te nemen maatregelen op het gebied van terrorismebestrijding, voorzien van deadlines. Tenslotte zal de Europese Raad zich ook uitspreken over een voorstel voor het opnemen van een inlichtingencomponent in het Raadssecretariaat. 

Nederland is van mening dat de EU inmiddels een aantal belangrijke maatregelen heeft genomen. Voor wat betreft de nog te nemen maatregelen dienen duidelijke deadlines gesteld te worden. Het herziene Actieplan/Roadmap biedt een nuttig instrument om de voortgang te bewaken. Tijdens het Nederlandse Voorzitterschap zal de balans worden opgemaakt met betrekking tot de geboekte voortgang. 

Uitbreiding

Het betreft hier ontwerp- conclusies ten aanzien van Bulgarije, Roemenië, Turkije en Kroatië. De toetredingsonderhandelingen met Bulgarije en Roemenië zullen alleen worden afgerond als deze landen daar werkelijk klaar voor zijn. Nederland zal er ook op aandringen dat, zowel op wetgevend vlak, als wat betreft de implementatie van de aangegane verplichtingen, de conclusies van de ER Bulgarije aansporen de geleverde inspanningen voort te zetten, en Roemenië aanmoedigen die nog duidelijk te versterken. De ER zal eveneens een beslissing moeten nemen over de EU lidmaatschapsaanvraag van Kroatië. De Europese Commissie adviseerde positief over de aanvraag in april jl. Nederland is van mening dat de Europese Raad aan Kroatië de status van kandidaat-lidstaat kan verlenen en besluiten tot het beginnen van het ‘acquis screening’ door de Commissie. 

Over Turkije kan de Europese Raad de geboekte voortgang in de hervormingen alsmede de Turkse opstelling in de Cyprus kwestie verwelkomen, en de toezegging herhalen dat bij positief besluit in december a.s. de onderhandelingen onverwijld zullen worden geopend.

Financiële Perspectieven

De Europese Raad zal kennisnemen van het rapport van het Voorzitterschap over de besprekingen in raadskader van de mededeling van de Commissie over de nieuwe Financiële Perspectieven 2007-2013. Voorts zal de Europese Raad het inkomende Nederlandse Voorzitterschap vragen het werk voort te zetten in lijn met het tijdspad zoals opgenomen in het Meerjaren programma van de zes opeenvolgende Voorzitterschappen. In dit programma is bepaald dat de onderhandelingen in juni 2005 afgerond moeten worden. Het Nederlandse Voorzitterschap zou hiervoor het benodigde voorwerk moeten doen.

Economische zaken en werkgelegenheid

Met betrekking tot de Lissabon-strategie bevat de geannoteerde agenda voor de Europese Raad een overzicht van de voortgang sinds de  Voorjaarsraad. Er is voortgang geboekt op het terrein van het Actieplan financiële diensten (investeringsdiensten), de mobiliteit van Europese burgers (erkenning beroepskwalificaties), bescherming intellectuele eigendom (octrooiering computeruitvindingen), consumentenbescherming (oneerlijke handelspraktijken), klimaatverandering en milieubescherming (aansprakelijkheid milieuschade) en infrastructurele ontwikkeling (TEN's voor vervoer en energie).

Naast het constateren van de geboekte voortgang zal de Europese Raad aandringen op spoed met de verdere uitwerking van onder meer het verzekeren van betere regelgeving, de kaderrichtlijn diensten, vergroting van de mobiliteit van onderzoekers en de review van de Duurzaamheidstrategie.

Tenslotte kijkt de Europese Raad uit naar het rapport van de High Level Group onder leiding van Wim Kok.

Externe Betrekkingen

De Europese Raad zal o.a. stilstaan bij de implementatie van de EU Veiligheidsstrategie sinds de aanvaarding hiervan in december 2003. Hierbij zullen o.a. onderwerpen als effectief multilateralisme, de ontwikkeling van het EVDB (o.a. overname SFOR in Bosnië) en de relaties met de Arabische wereld aan de orde komen. Uitvoering van de Veiligheidsstrategie zal ook tijdens het Nederlandse Voorzitterschap een centraal thema zijn waarbij genoemde onderwerpen hoog op de agenda zullen blijven staan.

Reguliere RAZEB-agenda / externe betrekkingen

EU Strategie inzake non-proliferatie van massavernietigingswapens 

De Raad zal worden geïnformeerd over de stand van zaken betreffende de implementatie van de EU-strategie inzake de non-proliferatie van massavernietigingswapens. Deze halfjaarlijkse rapportageverplichting aan de Raad volgt uit de strategie. Naast de algemene rapportage zal in het kader van de uitwerking van onderdelen uit de strategie aan de Raad een verklaring worden voorgelegd waarin lidstaten, ter verscherping van de exportcontrole regimes, zich verbinden om strafbepalingen in hun nationale wetgeving op te nemen in geval van illegale export, tussenhandel of smokkel van dual-use goederen of technologie. Nederland is voorstander van een dergelijke verklaring. 

Europees Veiligheids- en Defensiebeleid (EVDB)

De Raad zal het Gemeenschappelijk Optreden ter oprichting van het Europees Defensie Agentschap (EDA) aanvaarden m.b.t. organisatorische en budgettaire aspecten van het EDA. Nederland is altijd voorstander geweest van de oprichting van een dergelijk agentschap dat als spil moet fungeren voor de Europese materieelsamenwerking en voor de versterking van militaire capaciteiten. Voorts zal de Raad kennisnemen van een voortgangsrapport omtrent de ontwikkeling van het concept voor EU Battle Groups. Nederland is voorstander van dit initiatief, dat de inzetbaarheid van Europese militaire capaciteiten zal verbeteren, en onderzoekt momenteel de mogelijkheden voor een concrete bijdrage hieraan. De Raad zal waarschijnlijk ook besluiten tot het sturen van een zgn. Rule of Law-missie naar Georgië. Nederland is voorstander van het sturen van een dergelijke missie, die er op gericht zal zijn de Georgische autoriteiten te adviseren en te monitoren in de strijd tegen corruptie. 

Conflict preventie

De Raad zal een ontwerp–voortgangsrapport aan de Europese Raad over EU-activiteiten op het gebied van conflictpreventie goedkeuren. Dit rapport beschrijft de vorderingen die de EU heeft gemaakt op dit terrein. Zo is er op verzoek van de Afrikaanse Unie een 'Afrikaans Vredesfonds' opgezet, waarmee beoogd wordt te bevorderen dat Afrika eigen verantwoordelijkheid voor conflictpreventie en -beheersing kan gaan dragen. Het rapport bevestigt verder dat conflictpreventie een prioriteit blijft voor de EU, waarbij de dreigingen zoals genoemd in de EU Veiligheidsstrategie een belangrijk referentiekader vormen. Conflictpreventie zal ook tijdens het Nederlandse voorzitterschap hoog op de agenda blijven staan, waarbij voortgebouwd wordt op Ierse initiatieven op het gebied van ‘early warning’ voor conflictgevoelige situaties. Ook is een expert-conferentie voorzien over Security Sector Reform (SSR).
MOVP

De Raad zal stilstaan bij de laatste ontwikkelingen, in het bijzonder bij de stand van zaken aangaande het plan voor  terugtrekking uit Gaza  van premier Sharon. Het Israëlische kabinet heeft, met 14 tegen 7 stemmen, een aangepaste versie van Sharon's terugtrekkingsplan goedgekeurd. In het plan spreekt het kabinet de intentie uit om alle (21) nederzettingen en militaire installaties in de Gazastrook, alsmede vier nederzettingen en militaire installaties in een deel van de Westbank, vòòr het einde van 2005 te evacueren. De evacuatie zou in vier fasen gestalte moeten krijgen. Tussen juni 2004 en maart 2005 zouden de voorbereidingen voor evacuatie getroffen moeten worden. Voor daadwerkelijke implementatie van iedere fase van het plan zou opnieuw goedkeuring van het kabinet vereist zijn, de alsdan geldende omstandigheden in acht nemend. De Raad zal zich over deze ontwikkelingen buigen en daarnaast bezien op welke wijze de EU onder andere binnen het Kwartet implementatie van de 'Roadmap' op de politieke agenda weet te houden.           

Irak

De Raad zal spreken over een ontwerptekst voor de EU middellange termijnstrategie ten aanzien van Irak, zoals opgesteld door de Commissie op verzoek van de Europese Raad van 15 en 16 oktober 2003. Nederland heeft steeds een meer geprononceerde rol voor de EU inzake Irak bepleit, naast het leveren van financiële bijdragen voor humanitaire hulp en wederopbouw. Hierbij moet onder andere worden gedacht aan eensgezind optreden van de Unie inzake Irak in internationale fora (onder andere bij de besprekingen over een nieuwe resolutie in de VN-Veiligheidsraad ) en de mogelijke inzet van het EVDB-instrumentarium (bv. politietraining), waartoe het Raadssecretariaat nadere voorstellen zou kunnen doen. Voorts is Nederland voorstander van een actieve EU-rol (o.a. via bezoeken van HV Solana) bij de bevordering van constructieve betrokkenheid van de buurlanden van Irak bij het politieke proces in dit land. 

Iran

De Raad zal  mogelijk de ontwikkelingen rond het nucleaire programma van Iran bespreken. Hierbij zal als basis dienen het rapport van de Directeur-Generaal van het IAEA van 1 juni jongstleden. De Nederlandse inzet ten aanzien van Iran is dat Iran volledig dient mee te werken met het IAEA bij de opheldering van alle uitstaande vragen over zijn nucleaire programma en geen verrijkings- en opwerkingsactiviteiten noch daarmee verband houdende activiteiten dient te verrichten. Nederland is van mening dat zolang Iran geen volledige samenwerking en transparantie ten aanzien van het IAEA verleent, en het IAEA niet kan vast stellen dat het huidige Iraanse nucleaire programma slechts vreedzame doeleinden dient, Iran  op de agenda van de Bestuursraad van het IAEA moet blijven staan en van hervatting van de onderhandelingen over een Handels- en Samenwerkingsakkoord met de Unie geen sprake kan zijn. 

Birma / ASEM

De Raad heeft op 17 mei jongstleden besloten de kwestie van ASEM-uitbreiding op 14 en 15 juni aanstaande opnieuw te bespreken op basis van de laatste ontwikkelingen in Birma en de rapportage van de Ierse gezant Campbell, die op verzoek van Nederland speciaal over dit onderwerp consultaties met een aantal Aziatische landen heeft gevoerd. Nederland zal aandringen op besluitvorming in deze kwestie met het oog op de tijdens het Nederlandse Voorzitterschap te organiseren ASEM-bijeenkomsten van de Ministers van Financiën in juli 2004 en van de Ministers van Economische Zaken in september 2004. Verwacht wordt dat er een gedachtenwisseling zal plaatsvinden in de Raad, mede op basis van de rapportage van Campbell, over de wijze waarop de Unie haar beleid t.o.v. ASEM kan voortzetten.

Afghanistan

Momenteel vindt binnen de EU een discussie plaats over het al dan niet uitzenden van een EU-waarnemingsmissie naar de verkiezingen in Afghanistan. De Commissie acht de veiligheidsrisico’s te groot en wil de voorbereidingen stopzetten. De meeste Lidstaten (inclusief Nederland) vinden dat in dit stadium echter voorbarig en een verkeerd politiek signaal. Nederland steunt wel de voorstellen die de Commissie (als alternatief) heeft gedaan voor zichtbare steun in de vorm van technische assistentie aan het politieke proces tijdens de voorbereiding van de verkiezingen, maar betwijfelt of deze voldoende zijn om van een volwaardige waarneming te spreken.

EU Strategisch Partnerschap voor de Middellandse Zee- en de Midden-Oostenregio’s 

De Raad zal spreken over het voorziene Strategisch Partnerschap met de Mediterrane landen en het Midden-Oosten en zal het betreffende document ter aanvaarding doorsturen naar de Europese Raad.  Dit document  is gebaseerd op bestaand EU-beleid, waarbij wordt aangegeven dit waar nodig aan te zullen passen aan de nieuwe omstandigheden en beleidswensen. Met betrekking tot de Mediterrane regio betreft het voornamelijk een verdere uitwerking van bestaande samenwerkingsovereenkomsten, waarbij een aantal accenten zal worden verschoven. Voor het Midden-Oosten en de Golfregio zal met name worden gewerkt aan een verbreding van de samenwerking. Het document dat zal voorliggen bij de Europese Raad is tevens gebaseerd op consultaties met betrokken landen en op verklaringen  uit de regio’s zelf met betrekking tot hervormingen. Nederland zal o.a. wijzen op het belang van gelijktijdige inspanningen voor een oplossing van het Israëlisch-Arabisch conflict voor het welslagen van onderhavig initiatief.  
Europees Nabuurschap Initiatief 

De Commissie zal het in mei gepresenteerde Strategiedocument en de landendocumenten van het Europese Nabuurschapsbeleid ('European Neighbourhood Policy', ENP)  voor verdere bespreking aan de Raad voorleggen. Het Strategiedocument bevat de principes, geografische reikwijdte en de implementatiemechanismen van de ENP. Ook gaat het document in op het Europese Nabuurschapsinstrument dat vanaf 2007 moet voorzien in financiële steun voor projecten aan weerszijden van de buitengrenzen van de Unie en voor enkele regionale projecten met buurlanden. Nederland kan zich in grote lijnen vinden in dit document en houdt vast aan spoedige afronding van de eerste groep actieplannen. NL kan naar aanleiding van het Strategiedocument geen toezeggingen doen over eventuele nieuwe middelen voor de ENP. Dit zal pas in het kader van de nieuwe Financiële Perspectieven (2007-2013) aan de orde komen. 

Soedan

Op verzoek van Nederland is bespreking van de situatie in Soedan / Darfur aan de agenda van de Raad toegevoegd. De Raad zal zich met name buigen over het probleem van toegang voor humanitaire hulpverleners tot Darfur en over de verantwoordelijkheid van de Soedanese regering in deze. Tevens zal de Raad spreken over het verzoek van de Afrikaanse Unie om een EU-bijdrage te leveren aan het monitoringmechanisme m.b.t. het staakt-het-vuren vanuit de  zgn. Vredesfaciliteit voor Afrika. Nederland zal de Commissie tot grote spoed manen om de besluitvorming ten aanzien van dit verzoek in positieve zin af te ronden. 

 REF bm_reference 
Blad
8/8


