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Behandelingstraject in Brussel: Raadswerkgroep Cultuur, Raadswerkgroep Audiovisueel, Raadswerkgroep Jeugd en Onderwijs-, Jeugd- en Cultuurraad  (OJC-Raad)  
Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De discussie over “Naar een actief burgerschap”(Making Citizenship Work), de mededeling van de Commissie inzake de programma’s jeugd, cultuur, audiovisueel en participatie van burgers, wordt zowel op raadswerkgroepniveau als op ministersniveau, in twee delen gevoerd. In de Onderwijs- Jeugd- en Cultuurraad (OJC-Raad), zal de mededeling worden besproken door enerzijds de ministers verantwoordelijk voor cultuur en anderzijds door de ministers verantwoordelijk voor jeugdbeleid.

In de mededeling over de Financiële perspectieven van 10 februari 2004 (COM (2004)101 def.), benoemde de Commissie de ontwikkeling van Europees burgerschap tot één van haar prioriteiten voor toekomstige actie. Naast stimulering van vrijheid, recht en veiligheid, wil de Commissie door stimulering van Europese cultuur en diversiteit een invulling geven aan Europees burgerschap. In deze mededeling geeft de Commissie een nadere invulling van dit voornemen. Er wordt specifiek ingegaan op hoe het nieuwe Jeugdprogramma en de programma’s voor Cultuur en Media er uit moeten gaan zien. 

De mededeling doet verslag van een gehouden interim evaluatie en een publieke consultatie. De belangrijkste constatering is dat het huidige Cultuurprogramma te veel doelstellingen heeft, zeker indien afgezet tegen de omvang van het beschikbare budget. Evaluatie en publieke consultatie over het huidige Media Plus programma zijn overwegend positief.

De Commissie heeft de uitkomsten van alle consultaties en evaluaties over het Programma Jeugd (2000-2006) in het voorstel verwerkt, waarbij de sterke punten van het huidige programma overeind zijn gebleven. Het nieuwe programma en de doelstellingen van het Witboek Jeugd sluiten goed bij elkaar aan. 

De hoofdlijn voor de nieuwe programma’s is als volgt: 

-
Bij het programma Jeugd streeft de Commissie naar de volgende acties:

· “Jeugd voor Europa” (programma voor steun aan uitwisselingen en mobiliteit van jongeren alsmede aan initiatieven voor jongeren);

· “Jongeren van de wereld” (programma om begrip bij jongeren voor elkaar te stimuleren);

· “Sociaaleducatieve werkers en ondersteuningsregelingen” (instrument om de kwaliteitsontwikkeling van ondersteuningsregelingen in de lidstaten te verbeteren);

· “steun voor politieke samenwerking” (instrument om de samenwerking in het jeugdbeleid in de Unie te verbeteren).

· Bij het toekomstige Cultuurprogramma stelt de Commissie een duidelijke focus voor en beperking van het aantal actielijnen. Het aantal projectsubsidies wordt in vergelijking tot de voorgaande programma’s gelimiteerd. De voorgestelde aanpak leidt tot een versimpeling van het beheer van de programma’s. Inhoudelijk worden een aantal keuzes gemaakt voor acties die goed voldoen aan het subsidiariteitcriterium. Deze acties betreffen: 

· mobiliteit, zowel van personen werkzaam in de culturele sector als de circulatie van kunstwerken (inclusief immateriële werken);

· interculturele dialoog. Het nieuwe programma beoogt meer (1400) culturele samenwerkingsprojecten, steun aan meer (50) netwerken of culturele organisaties van Europees belang en een groter aantal onderzoeksopdrachten.

· Met betrekking tot het toekomstige Europese Audiovisuele programma worden de volgende drie doelstellingen voorgesteld:

· bescherming en uitbreiding van het Europese audiovisuele erfgoed

· bevordering van de circulatie van Europees audiovisueel materiaal 

· versterking van de concurrentiekracht van de Europese audiovisuele industrie. 

Het nieuwe programma beoogt meer (1.500) audiovisuele operators bij elkaar te brengen, het marktaandeel van Europese films in andere landen te verhogen van 11% naar 20% en een verdubbeling van het aantal Europese films dat in andere EU-lidstaten draait. Voorts worden beoogt een samenwerking tussen filmacademies, een verdubbeling van de audiovisuele projecten en een verdubbeling van het aantal distributiecampagnes.

De Commissie stelt voor om de programma’s te stroomlijnen en eenvoudiger te maken dan de bestaande programma’s. Dat betekent:

· Jeugdbeleid wordt gebundeld in één i.p.v. vier budgetlijnen, andere rechtsbasis voor jeugdbeleid en decentralisatie van beheer. 

· Cultuur: één budgetlijn i.p.v. vijf, en één rechtsbasis i.p.v. twee. 

· Media: één programma i.p.v. twee. 

Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t., betreft een mededeling 

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t., betreft een mededeling.

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t. 

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: strikt genomen n.v.t., betreft een mededeling.

Echter de in deze mededeling voorgestelde acties met betrekking tot de onderdelen cultuur en audiovisueel. (mobiliteit, circulatie en steun aan netwerken) voldoen goed aan het subsidiariteitsbeginsel.

Conform het Nederlandse standpunt m.b.t. de nieuwe Financiële Perspectieven (FP’s) zullen de inhoudelijke voorstellen die op basis van deze Mededeling t.z.t. gepresenteerd zullen worden, nog getoetst worden aan het subsidiariteitsbeginsel en de toegevoegde waarde van de Europese uitgaven (zie ook bij algemene standpuntbepaling).

Proportionaliteit: n.v.t., het betreft een mededeling. 

De in deze mededeling beoogde maatregelen zijn qua geaardheid vooralsnog als proportioneel te betitelen. 

Consequenties voor de EU-begroting: 

De mededeling heeft betrekking op de nieuwe FP-periode en bevat nog geen financieel memorandum. Nederland zal de Commissie vragen zo snel en precies mogelijk aan te geven wat het financiële beslag van de toekomstige voorstellen (Jeugd, Cultuur en Media) zal zijn. 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: Eventuele financiële consequenties komen ten laste van de begroting van het beleidsverantwoordelijke departement.  

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): ja


Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t. 

Consequenties voor ontwikkleingslanden: geen

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Financieel (kader):

Wat betreft de mededeling van de Commissie over de nieuwe programma’s voor jeugd, cultuur, audiovisueel beleid en de participatie van burgers na 2006 (Making Citizenship Work), zal Nederland naar voren brengen niet vooruit te willen lopen op de nieuwe Financiële Perspectieven (FP’s) en de nog te verwachten voorstellen van de Commissie te zullen beoordelen aan de hand van het reeds voor de onderhandelingen over de FP’s bepaalde standpunt, in het bijzonder een reëel constant uitgavenkader van maximaal 1% BNI en het principe oud-voor-nieuw. Ook zullen de inhoudelijke voorstellen nog worden getoetst aan het subsidiariteitsbeginsel en de toegevoegde waarde van de Europese uitgaven. 

Inhoudelijk (programma’s):

Ten aanzien van de onderdelen Cultuur en Audiovisueel zal Nederland naar voren brengen positief te staan tegenover de ontvouwde lijn en wel om de volgende redenen: 

· de mededeling stelt een duidelijke focus voor en beperking van het aantal actielijnen. Het aantal projectsubsidies wordt in vergelijking tot de voorgaande programma’s gelimiteerd;

· de voorgestelde aanpak leidt tot een versimpeling van het beheer van de programma’s; 

· inhoudelijk worden een aantal keuzes gemaakt voor acties (mobiliteit, circulatie en steun aan netwerken) die goed voldoen aan het subsidiariteitcriterium. 

Ten aanzien van het onderdeel Jeugd zal Nederland inhoudelijk naar voren brengen eveneens positief te staan tegenover de in de mededeling ontvouwde gedachten. Zij sluiten goed aan bij de doelstellingen van het Witboek Jeugd en reflecteren voor een belangrijk deel de uitkomsten van de mid-term evaluatie van het huidige programma Jeugd.

