Fiche 5: Richtlijn betreffende erkenning afgegeven bewijzen beroepsbekwaamheid zeevarenden 

Titel: 

Voorstel voor een Richtlijn van het Europees Parlement en de Raad betreffende de erkenning van  door de lidstaten afgegeven bewijzen van beroepsbekwaamheid van zeevarenden en tot wijziging van Richtlijn 2001/25/EG
Datum Raadsdocument: 
26 april 2004


Nr Raadsdocument: 
8978/04


Nr. Commissiedocument: 
COM (2004) 311 definitief


Eerstverantwoordelijk ministerie: 
Ministerie van Verkeer en Waterstaat i.o.m. OCW

Behandelingstraject in Brussel:  Raadswerkgroep Transport en Transport, Telecommunicatie en Energie Raad

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De normen voor zeevarenden inzake opleiding, diplomering en wachtdienst zijn op internationaal vlak vastgesteld door middel van het STCW-Verdrag (Verdrag van de Internationale Maritieme Organisatie betreffende de normen voor zeevarende inzake opleiding, diplomering en wachtdienst). 

In Richtlijn 2001/25/EG zijn de vereisten van het STCW-verdrag neergelegd en is tevens bepaald dat voor de erkenning van de bevoegdheden van personen, die al dan niet onderdanen van lidstaten zijn, de bepalingen gelden van de al bestaande Richtlijnen 89/48/EEG en 92/51/EEG betreffende het algemeen stelsel van de erkenning van beroepsopleidingen. Op deze wijze wordt de wederzijdse erkenning van vaarbevoegdheidsbewijzen tussen de lidstaten uitgesloten van de toepassing van de desbetreffende bepalingen van het STCW-Verdrag. In de maritieme sector belemmert een dergelijk systeem de onmiddellijke erkenning van vaarbevoegdheidsbewijzen en verhindert zo dat zeevarenden uit de EU-lidstaten direct hun beroep in een andere lidstaat kunnen uitoefenen. 

Deze situatie is derhalve ongunstiger voor EU-zeevarenden dan voor zeevarenden uit derde landen, voor wie de equivalente procedure van het STCW-Verdrag geldt of de onlangs geïntroduceerde communautaire procedure voor de erkenning van diploma’s die door derde landen zijn afgegeven. Verder is maritiem vervoer een van de weinige transportsectoren, waarvoor de Gemeenschap al in een vrij vroeg stadium het vereiste minimum kwalificatieniveau voor beroepsbeoefenaren heeft vastgesteld. Ofschoon er in de sector sinds 1994 geharmoniseerde vereisten bestaan, is de erkenning van diploma’s, die in feite dezelfde minimumeisen inzake beroepsbekwaamheid bekrachtigen, aan voorwaarden gebonden.

Om deze redenen worden in dit  voorstel specifieke regels vastgelegd voor een onbelemmerde erkenning van bevoegdheden van zeevarenden die door de lidstaten worden afgegeven.. De voorgestelde maatregel is bedoeld om eventuele obstakels voor het vrije verkeer van in de lidstaten gekwalificeerde zeevarenden, op te heffen, hetgeen op de lange termijn hun mobiliteit verhoogt en hun werkgelegenheid binnen de Unie bevordert.

Daarnaast omvat het voorstel een aantal maatregelen ter voorkoming van fraude met  vaarbevoegdheidsbewijzen en de controle op naleving in de lidstaten van de gewijzigde Richtlijn 2001/25/EG door de Commissie, die daarin bijgestaan  wordt door EMSA (European Maritime Safety Agency).

Rechtsbasis van het voorstel: Artikel 80, lid 2 EG 

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Co-decisie 

Instelling nieuw Comitologie-comité: 

Neen, procedures via bestaand Comité voor maritieme veiligheid en voorkoming van verontreiniging door schepen (COSS, opgericht bij Verordening 2099/2002).
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: positief. De lidstaten zijn niet zelfstandig in staat deze maatregel te nemen. 

Proportionaliteit: positief. Een richtlijn is het geëigende instrument om de doelstelling te verwezenlijken.  

Consequenties voor de EU-begroting: Geen

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:

Het voorstel legt geen financiële verplichtingen op aan de overheid en zal de administratieve afhandeling van de erkenning van vaarbevoegdheidsbewijzen afgegeven door andere lidstaten sterk vereenvoudigen. Voor het bedrijfsleven betekent het voorstel een vermindering van administratieve lasten; deze vermindering is afhankelijk van het werkelijk aantal EU zeevarenden dat op de Nederlandse vloot dienst zal gaan doen. Aangezien reeds een aanzienlijk aantal EU zeevarenden thans werkzaam is op de Nederlandse vloot en reeds is voorzien van de benodigde documenten, zal de invloed van het voorstel op de reductie van administratieve lasten voor het Nederlandse bedrijfsleven beperkt zijn.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 

Implementatie dient plaats te vinden in de Zeevaartbemanningswet (wijziging artikel 22, derde lid) en het Besluit zeevaartbemanning handelsvaart en zeilvaart  (wijziging artikelen 9 en 10).

Het voorstel bevat een notificatieverplichting voor de lidstaten inzake de bekendstelling van de nationale autoriteiten die bevoegd zijn tot opsporing en bestrijding van frauduleuze praktijken inzake vaarbevoegdheidsbewijzen. Deze notificatieverplichting is éénmalig.


Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:

In verband met noodzakelijke wijziging van de Zeevaartbemanningswet en daaraan verbonden parlementaire procedures is de voorgestelde periode (18 maanden) te kort. 

Consequenties voor ontwikkelingslanden:
Geen significant effect verwachtbaar op werkgelegenheid van zeevarenden uit ontwikkelingslanden

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Op de Nederlandse vloot zijn enige duizenden zeevarenden uit EU landen werkzaam waarop deze maatregel betrekking heeft. Nederland heeft dan ook belang bij zo eenvoudig mogelijke procedures voor de erkenning van door lidstaten afgegeven vaarbevoegdheidsbewijzen. 

Helaas wordt  in het voorstel voorbij gegaan aan de bepalingen van het STCW verdrag die een onbelemmerde erkenning op de wijze zoals wordt voorgesteld niet toestaan; ondanks de vereenvoudigde procedures zal er sprake moeten blijven zijn van de afgifte van vaarbevoegdheidsbewijzen van erkenning.

Ook ten aanzien van de wederzijdse erkenning van medische certificaten bestaat twijfel omdat er geen Europees geharmoniseerde medische eisen voor de zeevaart zijn vastgelegd.

De wederzijdse erkenning van certificaten inzake medische geschiktheid kan leiden tot een vermindering van administratieve lasten voor het bedrijfsleven (bij 3000 zeevarenden vanuit de EU beloopt deze ca. € 120.000). Aangezien er binnen de EU aanzienlijke verschillen bestaan m.b.t. de medische eisen waaraan zeevarenden moeten voldoen, is het twijfelachtig of de wederzijdse erkenning van certificaten inzake medische geschiktheid door Nederland en de overige lidstaten kan worden aanvaard. Advies hierover zal worden ingewonnen bij de Medisch Adviseur van de Scheepvaartinspectie en zonodig de Nationale Gezondheidsraad.

