Fiche 1: Mededeling: Nieuwe generatie EG-Programma's onderwijs en beroepsopleiding na 2006

Titel:

Mededeling van de Commissie - De nieuwe generatie EG-Programma's op het gebied van onderwijs en beroepsopleiding na 2006

Datum Raadsdocument:
9 maart 2004

Nr Raadsdocument: 
7351/04

Nr. Commissiedocument: 
COM/2004/0156 def.

Eerstverantwoordelijk ministerie: 

Ministerie van Onderwijs Cultuur en Wetenschap i.o.m. FIN, SZW, EZ, VWS

Behandelingstraject in Brussel:  Onderwijscomité, Onderwijs, Jeugd en Cultuur Raad (OJC-Raad)

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

In de Mededeling over de nieuwe generatie EG-Programma’s op het gebeid van onderwijs en beroepsopleiding na 2006, schets de Commissie op hoofdlijnen hoe zij de invulling van de Europese onderwijs- en trainingsprogramma’s voor de periode 2007-2013 ziet. De kern van het voorstel van de Commissie is te komen tot één geïntegreerd programma voor onderwijs en training. Zij kiest voor samenvoeging van (delen van) de huidige programma’s Socrates en het Leonardo. Onderwijs en beroepsopleidingen worden voortaan in het kader van één geïntegreerd programma behandeld. Voor onderwijskundige samenwerking met derde (hoofdzakelijk de EU omringende) landen kiest de Commissie voor een apart instrument: Tempus Plus. Het nieuwe programma kent een sterk vereenvoudigde opzet. De kwantitatieve doelstellingen die de Commissie met het programma wenst te bereiken zijn:

· minimaal 10% van de leerlingen en leraren in het primair- en voortgezet onderwijs moet betrokken worden in Comenius (programma mobiliteit voor het primair en het secundair onderwijs);

· in 2010 moeten er minimaal 3 miljoen studenten hebben deelgenomen aan Erasmus (programma mobiliteit hoger onderwijs);

· medio 2013 minimaal 150.000 Leonardo-deelnemers per jaar (programma mobiliteit in het beroepsonderwijs);

· medio 2013 minimaal 50.000 volwassenen die in het buitenland studeren of doceren;

· medio 2013 een deelname van minimaal 20% van de onderwijsinstellingen aan een Europees samenwerkingsprogramma.

Met het deelprogramma Tempus Plus beoogt de Commissie de onderwijskundige samenwerking met de landen, die de EU omringen, te intensiveren. Als concreet doel stelt de Commissie dat het programma medio 2013 minimaal 150.000 personen in hun mobiliteit moet ondersteunen.


Uit het voorgaande blijkt dat de Commissie kiest voor een aanzienlijk hoger ambitieniveau dan voorheen. De Mededeling gaat uit van een budget dat circa vier maal hoger is dan thans het geval is. 

Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t., betreft een mededeling.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t., betreft ene mededeling.

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.
Subsidiariteit en  proportionaliteit: n.v.t., betreft een Mededeling

Consequenties voor de EU-begroting: 

Aangezien de Mededeling nog geen financieel memorandum bevat en betrekking heeft op de nieuwe FP-periode, zal Nederland de Commissie vragen om z.s.m. zo precies mogelijk aan te geven wat het financiële beslag van de toekomstige voorstellen zal zijn. 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: Eventuele financiële consequenties komen ten laste van de begroting van het beleidsverantwoordelijke departement. 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): n.v.t., betreft een Mededeling

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkintreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t. betreft een Mededeling

Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Wat betreft de Mededeling van de Commissie met betrekking tot de nieuwe generatie EG-Programma's op het gebied van onderwijs en beroepsopleiding voor de periode 2007-2013, zal Nederland naar voren brengen niet vooruit te willen lopen op de nieuwe Financiële Perspectieven (FP’s) en de nog te verwachten voorstellen van de Commissie te zullen beoordelen aan de hand van het reeds voor de onderhandelingen over de FP’s bepaalde standpunt, in het bijzonder een reëel constant uitgavenkader van maximaal 1% BNI en het principe oud-voor-nieuw. Ook zullen de inhoudelijke voorstellen nog worden getoetst aan het subsidiariteitsbeginsel en de toegevoegde waarde van de Europese uitgaven. Ten aanzien van de inhoud van de programma’s zal Nederland aangeven:

· de kwantitatieve doelstellingen en de daaruit voortvloeiende budgettaire gevolgen van de programma’s te ambitieus te vinden; 
· positief te staan tegenover de gedachte te komen tot één geïntegreerd programma voor onderwijs en training;
· dat de nieuwe onderwijsprogramma’s goed dienen aan te sluiten bij de doelen van het Lissabon-proces en de daarmee verbonden Bologna- en Kopenhagen-processen. Zij moeten onder andere bijdragen aan een betere samenwerking in het beroepsonderwijs en het creëren van een Europese ruimte voor hoger onderwijs teneinde een sterker Europees kennisfundament te creëren;

· dat bij de nadere uitwerking van de voorstellen vooral aandacht geschonken dient te worden aan het versterken van de kwaliteit van de mobiliteit;

· dat er gezocht dient te worden naar mogelijkheden om financiële en administratieve procedures verder te vereenvoudigen;

· dat het van groot belang is om een betere disseminatie van resultaten te bereiken.

· dat de afgelopen jaren hebben laten zien dat er behoefte is aan een brug tussen het  Jeugdprogramma en (delen van) de onderwijsprogramma’s. Dit betreft met name het bereiken van de groep ‘kwetsbare jongeren’.

