Fiche 3: Verordening betreffende Slovenië (elektriciteitsmarkt)  

Titel: 

Voorstel voor een verordening van het Europees Parlement en de Raad tot wijziging van de verordening (EG) nr. 1228/2003 betreffende datum waarop sommige bepalingen van toepassing worden op Slovenië  

      

Datum Raadsdocument: 

4 mei 2004    

Nr Raadsdocument:  


9170/04    

Nr. Commissiedocument: 

COM(2004)309 

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
Ministerie van Economische Zaken 

Behandelingstraject in Brussel:  RWG Energie, VTE-raad

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel:  

Het doel van verordening 1228/2003 is eerlijke regels te stellen voor grensoverschrijdende handel in elektriciteit en aldus concurrentie op de interne markt te bevorderen, zonder de specifieke kenmerken van nationale en regionale markten uit het oog te verliezen.

De republiek Slovenië heeft de Commissie gevraagd om de verordening zodanig aan te passen dat het de exploitatie van zijn congestiebeheersysteem aan de interconnecties met Oostenrijk en Italië tot 1 juli 2007 kan blijven handhaven.

Slovenië heeft volgens de Commissie redenen aangehaald die een overgangsregeling rechtvaardigen. Bovendien geeft de Commissie aan dat een overgangsperiode van een zeer gering belang  is voor de werking van de interne elektriciteitsmarkt.
De Commissie stelt voor om de elektriciteitsverordening zodanig te wijzigen dat artikel 6, lid 1 en de daarmee verbandhoudende bepalingen van de richtsnoeren pas vanaf 1 juli 2007 van toepassing zijn op Slovenië.

Rechtsbasis van het voorstel: artikel 95 EG

           

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: co-decisie

           

Instelling nieuw Comitologie-comité: neen
           

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: positief. Deze kwestie kan alleen op EU-niveau geregeld worden.

Proportionaliteit: positief, aangezien een verordening het geëigende middel is om een andere verordening te wijzigen.

           

Consequenties voor de EU-begroting: geen

      

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: geen

      

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): geen

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:1 juli 2004. Dit is niet haalbaar bij voorgestelde rechtsgrondslag (zie ook 14 a).

Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland heeft geen directe inhoudelijke belangen bij het voorstel. Nederland kan instemmen met het voorstel.

De Juridische Dienst van de Raad heeft bezwaren gemaakt tegen de rechtsbasis. Rechtsbasis zou artikel 2.3 van het toetredingsverdrag en artikel 57 van de akte van toetreding moeten zijn. Het gaat immers om een overgangstermijn in het kader van de toetreding.

Indien art. 95 EG de grondslag van het artikel blijft, zal de co-decisieprocedure gevolgd worden, die veel tijd in beslag kan nemen. Indien het voorstel daarentegen op de door de Juridische Dienst van de Raad voorgestelde grondslag wordt aangenomen, volstaat een beslissing in de Raad met gekwalificeerde meerderheid en kan de datum van 1 juli wel gehaald worden.

Nederland kan instemmen met het voorstel van de Commissie, maar heeft een sterke voorkeur voor het wijzigen van de rechtsbasis in artikel 2 van het toetredingsverdrag  en artikel 57 van de akte van toetreding. Indien deze wijziging niet doorgevoerd wordt, zal Nederland het voorstel echter niet blokkeren.

