Fiche 2: Mededeling over het bevorderen van milieuvriendelijke visserijmethoden

Titel: 

Mededeling van de Commissie aan de Raad en het Europees Parlement “Milieuvriendelijke visserijmethoden bevorderen: de rol van technische instandhoudingsmaatregelen”

Datum Raadsdocument:


23 juni 2004 

Nr Raadsdocument: 


10826/04

Nr. Commissiedocument:

COM(2004) 438 

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
Ministerie van LNV i.o.m. FIN, BZ en V&W

Behandelingstraject in Brussel:  Raadswerkgroep Visserij, Landbouw –en Visserijraad

N.B. Bij deze mededeling vielen publicatie en het aannemen van Raadsconclusies door de Landbouw –en Visserijraad nagenoeg samen. Deze exceptionele procedure is gehanteerd om het voor het Iers Voorzitterschap mogelijk te maken deze mededeling af te ronden. 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Op 11 maart 2004 is er tijdens een Ministeriële Conferentie in Dundalk, Ierland, gesproken over de toekomst van technische maatregelen in visserijbeleid, met name de stimulering van milieuvriendelijke visserijmethoden. De Commissie heeft naar aanleiding hiervan een mededeling gepresenteerd met als belangrijkste uitgangspunten:

· Reductie van visserijdruk

· Verbetering van selectiviteit van visserijtechnieken

· Reductie van gevolgen van visserij voor niet-commerciële soorten en habitats 

· Duurzaamheid in visserij zowel op biologisch als economisch vlak.

De Commissie geeft een aantal ideeën hoe men deze doelstellingen kan verwezenlijken:

· Decentralisatie van visserijbeleid (bijvoorbeeld door regionale regelingen)

· Grotere betrokkenheid van de belanghebbenden (in Regionale Adviesraden)

· Verbetering van kennis(overdracht), o.a. in pilot-projecten voor de reductie van discards

· Vereenvoudiging van regelgeving

· Zoeken naar nieuwe ‘incentives’ om visserijgedrag te veranderen

De Commissie geeft in de mededeling aan wanneer zij aan deze verschillende ideeën gevolg zal geven: 

· Herziening van bestaande technische maatregelen, 2004-2005. 

· Het eind 2002 gepresenteerde voorstel ter herziening  van de Verordening aangaande Technische Maatregelen voor de Atlantische oceaan en de Noordzee (EC Vo 850/1998) moet worden ingetrokken om i.s.m. de sector met een meer gedecentraliseerde aanpak voor technische maatregelen te komen.

· Vermindering van de teruggooi, 2004-2006.

· Vanaf 2004 zal de Commissie in samenwerking met lidstaten, sector en NGO’s een reeks proefprojecten opzetten. 

· Onderzoek, 2005-2006

· Onderzoek op het gebied van ontwikkeling van milieuvriendelijke visserijmethoden zal ook een plaats krijgen in de planning van het Zevende Kaderprogramma voor onderzoek (2007-2010).

· Voorstellen voor nieuwe financiële stimulansen, 2004-2005.

· In het kader van het herziene structuurfonds voor de visserij dat vanaf 2007 zal worden ingezet, zal de Commissie met voorstellen komen voor regelingen die milieuvriendelijke visserij bevorderen.

Rechtsbasis van het voorstel:  n.v.t., het betreft een mededeling

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t., het betreft een mededeling

Instelling nieuw Comitologie-comité: nee
Subsidiariteit en  proportionaliteit: n.v.t., het betreft een mededeling

Consequenties voor de EU-begroting: 

Strikt genomen niet van toepassing, het betreft een mededeling. Als het tot vervolgvoorstellen komt geldt het volgende. Momenteel verleent het Financieringsinstrument voor de Oriëntatie van de Visserij (FIOV) al steun voor het gebruik van selectievere visserijtechnieken, en deze blijft nog tot 2006 beschikbaar. Hiermee wordt onder meer de Nederlandse ontwikkeling van de pulskor (milieuvriendelijker alternatief voor de boomkor, visnet dat over de zeebodem wordt gesleept) gesteund. 

De Commissie geeft in de mededeling aan dat bij herziening van het FIOV hoge prioriteit moet worden gegeven aan regelingen die milieuvriendelijke visserij bevorderen. Bij de opstelling van nieuwe FIOV-regels wordt de mogelijkheid onderzocht om al dan niet financiële compensatie te bieden voor de verliezen op korte termijn die het gevolg zijn van het experimenteren met dergelijke visserijtechnieken. 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: 

Strikt genomen niet van toepassing, het betreft een mededeling. Wel worden aanzetten gegeven voor verbetering van de consultatie van belanghebbenden en regionalisering van de regelgeving. Hiermee wordt gestreefd naar verlaging van administratieve lastendruk en draagvlak voor regelgeving ten behoeve van verbetering van controle. 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): n.v.t.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t.

Consequenties voor ontwikkelingslanden: Geen.
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland is op hoofdlijnen akkoord met de mededeling. Nederland is voorstander van een vereenvoudigde en decentrale aanpak van technische maatregelen en steunt de Commissie daarbij t.a.v. het voorzorgsbeginsel ter bescherming van het mariene milieu, zoals uitgewerkt  in de mededeling. De mededeling is een goede aanzet tot betere consultatie van alle belanghebbenden. Het streven naar verlaging van de administratieve lasten is toe te juichen. Nederland meent, met het oog op verbetering van de milieuvriendelijkheid van de visserij met economische of andere prikkels, dat financiële compensatie niet de voorkeur geniet en alleen mogelijk moet zijn als dit een tijdelijk en degressief karakter heeft. Nederland staat verder op het standpunt dat er met deze mededeling geen voorschot op de nog te onderhandelen financiële perspectieven, d.w.z. de meerjarenbegroting voor de periode 2007-2013, kan worden genomen.

