Fiche 9: Voorstel voor financiële steun ter bevordering van de economische ontwikkeling van de Turks-Cypriotische gemeenschap

Titel:


Voorstel voor een verordening van de Raad tot instelling van een instrument voor financiële steun ter bevordering van de economische ontwikkeling van de Turks-Cypriotische gemeenschap

Datum Raadsdocument:


9 juli 2004

Nr Raadsdocument: 


11279/04

Nr. Commissiedocument:

COM (2004) 465 

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
Ministerie van Buitenlandse Zaken i.o.m. FIN en EZ

Behandelingstraject in Brussel: Ad Hoc Werkgroep over de follow-up van de Raad Algemene Zaken en Externe Betrekkingen van 26 april 2004; RAZEB

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De Europese Raad heeft herhaaldelijk gewezen op zijn sterke voorkeur voor toetreding van een herenigd Cyprus. Tot dusver is nog geen omvattende regeling tot stand gekomen. De “omvattende regeling voor de kwestie-Cyprus”, als uitgewerkt door VN-secretaris-generaal Kofi Annan, is door de Turks-Cypriotische kiezers tijdens afzonderlijke, gelijktijdige referenda op 24 april 2004 goedgekeurd. In verband met de uitslag van de referenda verklaarde de Raad op 26 april 2004:

“De Turks-Cypriotische gemeenschap heeft op duidelijke wijze uitdrukking gegeven aan haar wens om tot de Europese Unie te behoren. De Raad is vastbesloten een eind te maken aan het isolement van de Turks-Cypriotische gemeenschap, en de hereniging van Cyprus te vergemakkelijken door de economische ontwikkeling van de Turks-Cypriotische gemeenschap te stimuleren. De Raad heeft de Commissie verzocht daartoe uitgebreide voorstellen in te dienen, waarbij het accent in het bijzonder op de economische integratie van het eiland en op de verbetering van de contacten tussen de twee gemeenschappen en met de EU zal komen te liggen. De Raad heeft aanbevolen dat de € 259 miljoen die reeds voor het noordelijk deel van Cyprus waren uitgetrokken voor het geval er een regeling tot stand zou komen, daaraan worden besteed.”

Dit ontwerpvoorstel voor een verordening van de Raad wordt ingediend naar aanleiding van dat verzoek van de Raad. Het is bedoeld als instrument voor financiële steun ter bevordering van de economische ontwikkeling van de Turks-Cypriotische gemeenschap. Gezien de politieke situatie en met het oog op een efficiënte en snelle toewijzing van de financiële steun, wordt daarin bepaald dat de bijstand direct aan de begunstigden moet worden verleend.

De steun is gericht op de vergemakkelijking van de hereniging van Cyprus, enerzijds door stimulering van de economische en sociale ontwikkeling, met bijzondere nadruk op de economische integratie van het eiland, middels aanpassing aan het acquis, en anderzijds door verbetering van de contacten tussen beide gemeenschappen onderling en met de EU. Behalve maatregelen voor verzoening en het opbouwen van vertrouwen omvat de steun onder meer de bevordering van de sociale en economische ontwikkeling, de ontwikkeling van infrastructuur en de stimulering van contacten tussen de gemeenschappen. De meeste activiteiten zijn dan ook te vergelijken met pretoetredingsmaatregelen. Omdat de Turks-Cypriotische gemeenschap de afgelopen jaren in een isolement heeft verkeerd, zijn de activiteiten sterk gericht op bijstand bij de aanpassing aan het acquis, met name wat betreft investeringen die nodig zijn om aan de Europese normen te voldoen, onder meer op het gebied van het milieu en vervoer.

Rechtsbasis van het voorstel: artikel 308 EG

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Raad met unanimiteit, raadpleging EP

Instelling nieuw Comitologie-comité: Artikel 3 van het voorstel voorziet in de instelling van een adviescomité. Dit wordt mogelijk veranderd in een beheerscomité.

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: Positief. De ondersteuning van de economische ontwikkeling van de Turks-Cypriotische gemeenschap kan beter door de Gemeenschap als geheel dan door de lidstaten afzonderlijk ter hand worden genomen. Het gaat hierbij immers ook om het voorbereiden van de Turks-Cypriotische gemeenschap op het acquis communautaire. 

Proportionaliteit: Positief. De voorgestelde ontwerp-verordening voldoet aan de eis dat het Gemeenschapsoptreden niet verder gaat dan wat nodig is om de doelstellingen van het Verdrag te bereiken.
Consequenties voor de EU-begroting: 

Het wetgevend financieel memorandum bij deze verordening omvat een bedrag van € 6 miljoen voor 2004, dat voornamelijk bestemd is voor haalbaarheidsstudies voor de implementatie van de financiële steun in 2005 (€ 114 miljoen) en 2006 (€ 139 miljoen). Een deel van de bijstand wordt gebruikt voor de financiering van de ondersteunende uitgaven in verband met de implementatie.

Gezien de bijzondere status van de Turks-Cypriotische gemeenschap in Cyprus, zijn de voorgestelde uitgaven niet direct toe te wijzen zijn aan één bepaalde uitgavencategorie. Aangezien de meeste uitgaven echter te vergelijken zijn met pretoetredingsmaatregelen, wordt voorgesteld de uitgaven te financieren uit categorie 7 (pre-accessiesteun).
Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: geen

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): geen

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:

Het voorzitterschap is voornemens om op korte termijn (bij voorkeur nog in september/oktober 2004) overeenstemming te bereiken over deze ontwerp-verordening.

Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland hecht er belang aan dat de Europese Unie gevolg geeft aan de Raadsconclusies van 26 april jl. Hiertoe dient het isolement van de Noord-Cypriotische gemeenschap te worden beëindigd en haar economische ontwikkeling gestimuleerd te worden. Dit dient te gebeuren door middel van zowel financiële hulp als directe handel. Nederland ziet er op toe dat de budgettaire kaders gerespecteerd zullen worden en dat niet aan het principe van prudent budgettair beleid voorbij zal worden gegaan.


