Fiche 2:  Mededeling over versterking van de Politie- en douanesamenwerking in de Europese Unie

Titel: 

Mededeling van de Commissie aan het Europees Parlement en de Raad: Versterking van de Politie- en douanesamenwerking in de Europese Unie

Datum Raadsdocument:
2 juni 2004

Nr. Raadsdocument: 
9903/04


Nr. Commissiedocument:
COM (2004)376


Eerstverantwoordelijk ministerie: 
Ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties in nauwe samenwerking met het Ministerie van Financiën en Justitie i.o.m BZ

Behandelingstraject in Brussel: Raadswerkgroep Politiesamenwerking en Raadswerkgroep Douanesamenwerking, Comité Article 36, JBZ Raad 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

In deze mededeling wordt een overzicht gegeven van de ontwikkeling van de Europese politie- en douane samenwerking. Deze samenwerking wordt eerst genoemd in het Verdrag van Maastricht (1992) als “aangelegenheden van gemeenschappelijk belang”. In het Verdrag betreffende de EU van 1999 (Amsterdam) worden de doelstellingen en maatregelen op het gebied van politie- en douane samenwerking vervolgens duidelijker omschreven.  In het Actieplan van Wenen (1998) en de conclusies van Tampere (1999) wordt deze samenwerking nader ontwikkeld.   

Basis voor de politie- en douanesamenwerking is artikel 29 Verdrag betreffende de EU (VEU):  “… het voorkomen en bestrijden van al dan niet georganiseerde criminaliteit (… ) door middel van (o.a.) nauwere samenwerking tussen politiediensten en douanediensten …”. Het betreft hier (operationele) grensoverschrijdende politie- en douanesamenwerking tussen lidstaten (hierbij verwijst de Commissie naar de ervaringen van de lidstaten die reeds doeltreffende samenwerkingsovereenkomsten tussen politie en douane hebben opgesteld en naar bestaande bilaterale overeenkomsten op dit gebied). Dit gezamenlijk optreden van de lidstaten wordt behaald door op EU niveau concrete maatregelen te treffen en deze efficiënt ten uitvoer te leggen (zie artikel 30-32 VEU). 

In deze mededeling wordt verslag gedaan over de resultaten die zijn bereikt sinds de inwerkingtreding van het VEU. Het lijkt dat op het gebied van politie- en douanesamenwerking te weinig vooruitgang is geboekt, de doelstelling van artikel 29 is aldus nog niet bereikt. De mededeling tracht meer licht te werpen op de vraag welke factoren bepalend zijn voor de vorderingen op dit gebied waarbij wordt vastgesteld welke prioritaire maatregelen op het gebied van politie- en douane samenwerking de komende vijf jaar op de EU- agenda moeten blijven of daaraan moeten worden toegevoegd om de nodige vooruitgang te boeken. 

Voorstellen voor verbetering

De maatregelen die worden voorgesteld betreffen zowel de inhoud van het beleid als de verbetering van de werkmethoden. Concrete maatregelen om de politie- en douanesamenwerking in de EU te verbeteren moeten zijn gericht op de uitwisseling van informatie enerzijds en grensoverschrijdende samenwerking anderzijds.

Voor wat  betreft de werkmethoden stellen de betrokken voorzitterschappen van de Raad in nauw overleg met de Commissie een jaarprogramma en een meerjarenprogramma voor op het gebied van politie en douanesamenwerking.. Deze programma's moeten onder meer de prioritaire maatregelen omvatten die in deze mededeling zijn genoemd. De Raad moet zich concentreren op de goedkeuring van bindende instrumenten, bij voorkeur overeenkomstig artikel 34, lid 2, van het VEU, in plaats van niet-bindende maatregelen die weinig toegevoegde waarde hebben. De Commissie stelt een eerste ontwerp van dit werkprogramma op. De lidstaten moeten de tenuitvoerlegging van bindende en niet-bindende instrumenten verbeteren. Er moet een algemeen systeem worden ontwikkeld om toe te zien op en verslag uit te brengen over de tenuitvoerlegging.

Verbetering van de informatiestroom

· aanwijzen van nationale contactpunten voor internationale informatie-uitwisseling;

· instelling van evaluatiemechanismen tenuitvoerlegging van instrumenten;

· waarborgen van de interoperabiliteit van verschillende databases en communicatiesystemen die door rechtshandhavingsdiensten van de lidstaten worden gebruikt;

· bewustmakingsprogramma’s ter verbetering van samenwerking Europol en rechtshandhavingsdiensten en invoer van Europol Informatiesysteem;

· discussie over haalbaarheid databank van lopende onderzoeken, verbetering van statistieken inzake grensoverschrijdende criminaliteit en toegang Europol tot douane-informatiesysteem;

mogelijke toekenning van bepaalde opsporingsbevoegdheden aan Europol.

Verbetering van grensoverschrijdende samenwerking

· de Europese Task Force Chiefs of Police (TFCP) plaatsen in Raadsstructuur, operationele taken (artikel 162 Ontwerp-Grondwet, Comité voor operationele samenwerking op gebied van binnenlandse veiligheid/COSI);

· gebruik maken van Europol en zijn risicoanalyses bij voorstellen voor gezamenlijke operaties;

· de totstandbrenging van gezamenlijke politiebureaus of politie- en douanesamenwerkingscentra in alle interne grensregio’s van de EU;

· overzicht van ervaringen van grensoverschrijdende samenwerking;

controle op naleving van de Schengen Uitvoeringsovereenkomst (SUO) en bevordering snelle invoering van het Schengen Informatie Systeem (SIS) II.

Totstandbrenging van een gemeenschappelijke cultuur en gemeenschappelijke instrumenten/ methoden 

· scheppen van klimaat van vertrouwen en samenwerking door o.a. opleiding van politiefunctionarissen door de Europese Politieacademie (CEPOL) (rechtspersoonlijkheid en permanent secretariaat);

· gezamenlijke curricula en kwaliteitsnormen voor opleiding;

· gemeenschappelijke onderzoekstechnieken binnen EU voor de preventie, opsporing en het onderzoek van misdrijven; naast Europees netwerk van gerechtelijke laboratoria invoering van een kwaliteitsborgingssysteem.

Terrorismebestrijding

verbetering coördinatie tussen alle politie- en inlichtingendiensten die binnen de Raad bij terrorismebestrijding betrokken zijn;

Versterking rol Europol en omvorming tot inlichtingencentrum;

Betere afstemming werk Counter Terrorism Group (CTG) met de Terrorism Working Group (TWG);

Verbetering operationele samenwerking tussen rechtshandhavingsdiensten, zoals bijv. EU-databank met forensisch materiaal;

Ratificatie/ tenuitvoerlegging van desbetreffende rechtsinstrumenten;

Beter gebruik bestaande instrumenten als Europol en Eurojust, internationale gemeenschappelijke onderzoeksteams, en grotere rol voor de TFCP.

Douanesamenwerking

· registratie van aanbevelingen voor gezamenlijke douanetoezicht operaties; 

· permanente operationele coördinatie-eenheid en actiever gebruik van verbindingsambtenaren;

· gemeenschappelijke risico-indicatoren en –profielen;

· gezamenlijke aanpak van opleiding;

ervaringen uitwisselen van doeltreffende samenwerkingsovereenkomsten tussen politie en douane in lidstaten, en bepreken in raadswerkgroepen. 

De Commissie verzoekt het Europees Parlement en de Raad de in deze mededeling voorgestelde maatregelen te onderzoeken om de doeltreffendheid van de politie- en douanesamenwerking in de EU te vergroten en aldus bij te dragen tot de volledige tenuitvoerlegging van artikel 29 van het VEU. De Commissie is voornemens om, nadat zij deze mededeling met het Europees Parlement en de Raad heeft besproken, concrete voorstellen in te dienen over de aanpak van de specifieke problemen die zijn geconstateerd. 

Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t., betreft een mededeling.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t.

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.

Subsidiariteit en  proportionaliteit: n.v.t. 

Consequenties voor de EU- begroting: geen 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:
Vooralsnog geen, het betreft een mededeling. De mogelijke financiële consequenties voor de intensivering van de politie/douane samenwerking zijn in dit stadium van het besluitvormingstraject onvoldoende concreet om hieraan invulling te geven. Na de verdere concretisering van de maatregelen in de mededeling zullen het ministerie van Financiën en BZK de financiële consequenties in beeld brengen.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 

Het document geeft onvoldoende aanknopingspunten om in dit stadium te kunnen aangeven welke gevolgen er op termijn zullen zijn voor de regelgeving. Het is wel van belang dat waar mogelijk aansluiting wordt gezocht bij het onlangs gesloten Beneluxverdrag inzake grensoverschrijdend politieoptreden, het binnenkort te sluiten Verdrag met Duitsland betreffende politiesamenwerking en het verdrag van Napels II inzake wederzijdse bijstand en samenwerking tussen douaneadministraties uit 1997.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t.

Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen 
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland verwelkomt de mededeling van de Commissie. De mededeling snijdt een aantal goede punten aan, zoals de noodzakelijke verbetering van operationele samenwerking op het gebied van politie en douane. Echter, een duidelijke samenhang in de voorgestelde maatregelen ontbreekt nog. Verduidelijkt dient te worden hoe de ideeën voor een betere informatie-uitwisseling in dit document zich verhouden tot de ideeën in een (iets) latere mededeling van de Commissie over een verbeterde toegang tot gegevens voor rechtshandhavingsdiensten (COM(2004)429). 

In beleidsmatige termen gezien bestaat vooralsnog geen enkele doorkijk naar de daadwerkelijk genomen initiatieven in deze mededeling. Alhoewel de Commissie geen verband legt tussen de mededeling en het JBZ-Meerjarenprogramma, het zogenoemde Post Tampere traject, zal Nederland streven naar een inbedding van de voorstellen in het JBZ-Meerjarenprogramma. 

Nederland zal de Commissie vragen precies aan te geven wat het financieel beslag van de toekomstige voorstellen zal zijn. 

