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BNC-fiche voorstel voorstel Richtlijn Ecodesignbetreffende energie-efficiëntie bij het eindgebruik en energiediensten

Volgvel minute

Bij brief van 28 oktober 2003 (Kamerstukken II 21 109, nr. 117) heeft de Staatssecretaris van Buitenlandse Zaken een aantal maatregelen aangekondigd om, mede met het oog op het naderende Nederlandse voorzitterschap van de Europese Unie, de opgelopen implementatieachterstand van Europese richtlijnen te verminderen. Eén van deze maatregelen is dat de eerstverantwoordelijke bewindspersoon het desbetreffende BNC-fiche met een begeleidend schrijven aan het parlement zal aanbieden. 

Bijgaand treft u aan het BNC-fiche inzake het voorstel voor een richtlijn van het Europees Parlement en de Raad betreffende energie-efficiëncy en energiediensten. Ik ben eerstverantwoordelijk voor de implementatie van deze richtlijn. Het voorstel wordt de komende maanden besproken in de Raadswerkgroep Energie.

De voorgestelde richtlijn heeft tot doel het verhogen van energie-efficiëntie bij eindverbruikers door het bevorderen van een markt voor energiediensten en het bevorderen van efficiëntie in het algemeen. 

Naar verwachting is voor de omzetting van de richtlijn in nationale regelgeving aanpassing van wet- en regelgeving noodzakelijk. Gelet op de ruime reikwijdte van het wetsvoorstel, kan naar verwachting niet worden volstaan met (aanpassing van) één wettelijk kader voor de implementatie van de voorgestelde richtlijn. Naar de huidige tekst zal een aanpassing van de Elektriciteitswet 1998, de Gaswet en wellicht de Wet energiebesparing toestellen noodzakelijk zijn. Indien deze aanpassing niet volstaat, zal wellicht ook nieuwe wetgeving noodzakelijk zijn. 

Gelet op de mogelijkheid dat niet kan worden volstaan met aanpassing van bestaande wetgeving, maar geheel nieuwe wetgeving moet worden ontwikkeld, lijkt de in het voorstel opgenomen implementatietermijn, te weten 1 juli 2006, erg krap. Een implementatietermijn van ten minste twee jaar na vaststelling van de richtlijn is gewenst. 

Inmiddels is de behandeling van het Commissievoorstel in Raadskader begonnen. Ik houd u van het verdere verloop en van de Nederlandse positie daarin op de hoogte in het kader van de voorbereiding van de Raad (Kamerstukken 21 501-33). De eerstvolgende Raadsvergadering is gepland op 29 november 2004.
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