Fiche 3: Mededeling betreffende de overlegprocedure met Togo (art. 96 Overeenkomst Cotonou)

Titel:


Mededeling van de Commissie aan de Raad betreffende de overlegprocedure met Togo in toepassing van artikel 96 van de Overeenkomst van Cotonou

Datum Raadsdocument:
1 september 2004


Nr Raadsdocument: 
12034/04

Nr. Commissiedocument:
COM(2004)576

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
Ministerie van Buitenlandse Zaken i.o.m. EZ en FIN

Behandelingstraject in Brussel: ACS Werkgroep, Raad Algemene Zaken en Externe Betrekkingen.

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De samenwerking met Togo is, op basis van artikel 96 van de overeenkomst van Cotonou, reeds geruime tijd opgeschort. Op 14 april jl. heeft de EU opnieuw consultaties gevoerd met de Togolese overheid teneinde afspraken te maken over het herstel van democratie en respect voor mensenrechten en het verbeteren van de persvrijheid en de werking van het rechtssysteem. Tijdens de consultaties zijn 22 afspraken gemaakt, waarbij de Togolese overheid de volgende verplichtingen op zich heeft genomen;

· herstel van democratie; hervatting van de dialoog met de oppositie en het maatschappelijk middenveld en het voorbereiden en houden van lokale en parlementaire verkiezingen; 

· versterken van de mensenrechten en de fundamentele vrijheden (o.a. vrijlaten van politieke gevangenen,  verbod op martelen, het recht op vergadering, vrije, onafhankelijke pers);

· versterken van het rechtssysteem (m.n. politie en rechtelijke macht).

Hoewel de Togolese overheid zich bereidwillig heeft opgesteld, concludeert de Commissie op basis van 2 voortgangsrapporten en een missie van de Commissie naar Lomé dat er nog onvoldoende voortgang is geboekt. Met name op het gebied van democratisering en de hervorming van het rechtssysteem is een groot aantal verplichtingen nog niet gematerialiseerd. 

De beperkte voortgang in ogenschouw nemend stelt de Commissie een aantal gepaste maatregelen voor die een beperkte steun aan de hervormingen en hulp direct ten goede komend aan de lokale bevolking vanuit het zesde en zevende EOF mogelijk maken. De notificatie van het negende EOF zal pas plaatsvinden zodra de voorbereidingen voor de lokale en parlementaire verkiezingen zijn voltooid. Er worden dus geen nieuwe middelen vrijgemaakt. Gedurende 24 maanden zal de EU de politieke dialoog met Togo voortzetten en de voortgang monitoren. Iedere zes maanden vindt er een evaluatie plaats. 

De EU behoudt zich het recht voor eventuele aanpassingen van de gepaste maatregelen door te voeren wanneer de ontwikkelingen hiertoe aanleiding geven.

Rechtsbasis van het voorstel: artikel 96 van de overeenkomst van Cotonou. 

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t. 

Instelling nieuw Comitologie-comité: nee

Subsidiariteit en  proportionaliteit: n.v.t., het betreft een mededeling 

Consequenties voor de EU-begroting: geen

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: geen.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): geen.  

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: na besluit van de Raad direct in werking tredend.  

Consequenties voor ontwikkelingslanden:

Togo is een ontwikkelingsland. Wanneer de Raad instemt met het voorstel van de Commissie zal het land zichtbare vooruitgang moeten boeken teneinde in aanmerking te komen voor steun van de EU uit het 9e EOF. Voor overige ontwikkelingslanden heeft het voorstel geen directe gevolgen. Er zou hooguit sprake kunnen zijn van positieve spill-over effecten. 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland kan instemmen met het voorstel van de Commissie. De monitoringsperiode van 24 maanden en een zesmaandelijkse evaluatie oefenen voldoende druk uit op de Togolese regering om daadwerkelijk voortgang te realiseren. Daarnaast wordt de hulp vanuit het zesde en zevende EOF zeer selectief ingezet en worden strenge voorwaarden gesteld aan het beschikbaar stellen van nieuwe hulp vanuit het negende EOF. Nederland kan volledig instemmen met deze benadering.  
