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De horizontale aspecten van dit voorstel, dat deel uitmaakt van het pakket voorstellen in het kader van de Financiële Perspectieven 2007-2013, worden behandeld in de Ad Hoc Groep Financiële Perspectieven (en de RAZEB).

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Achtergrond

Dit voorstel maakt deel uit van het pakket voorstellen in het kader van de nieuwe Financiële Perspectieven 2007-2013. De Commissie publiceerde een overkoepelende mededeling over dit pakket (COM 2004/487). Over deze overkoepelende mededeling is het parlement separaat geïnformeerd door middel van een Kamerbrief betreffende “Reactie op voorstellen van de Commissie inzake de nieuwe Financiële Perspectieven 2007-2013” (d.d. 20 september 2004). 

De Commissie heeft voorstellen voor vijf nieuwe verordeningen gepresenteerd voor het cohesiebeleid voor de periode 2007-2013. Het voorstel voor de Cohesiefonds-verordening is daar een van. De andere verordeningen zijn de algemene verordening met gemeenschappelijke bepalingen voor alle instrumenten (ook wel ‘kaderverordening’), specifieke verordeningen voor het Europees Sociaal Fonds (ESF) en het Europees Fonds voor Regionale Ontwikkeling (EFRO) en tenslotte een verordening die het mogelijk maakt voor de lidstaten en de regio’s om instanties voor grensoverschrijdende samenwerking in te stellen. Over deze voorstellen zijn eveneens BNC-fiches opgesteld. 

De door de Commissie gebruikte terminologie kan tot verwarring leiden in vergelijking met het huidige structuur- en cohesiebeleid. Zowel het structuur- als het cohesiebeleid worden in de voorstellen onder de noemer 'cohesiebeleid' gebracht. Binnen het cohesiebeleid kunnen volgens de voorstellen middelen worden toegekend op grond van regionale welvaart (o.m. het Europees Fonds voor Regionale Ontwikkeling) en op grond van nationale welvaart (het Cohesiefonds). In dit fiche wordt de term cohesiebeleid aangehouden in de zin van de voorstellen van de Commissie.

In februari 2004 publiceerde de Commissie het Derde Cohesierapport. Hierin staan de hoofdlijnen van de voorstellen van de Commissie verwoord. Over het Derde Cohesierapport heeft het kabinet aan de Tweede Kamer een brief geschreven met een reactie op dit rapport (TK 21 501-20 nr. 240). Het voorstel voor de Cohesiefonds-verordening is samen met de overige bovengenoemde vier verordeningen een uitwerking van het Derde Cohesierapport. 

In de algemene verordening staan drie doelen voor Cohesiebeleid na 2006:

· Convergentie (C1);

· Regionale concurrentiekracht en werkgelegenheid (C2);

· Europese territoriale cooperatie (C3).

Het Cohesiefonds draagt bij aan de eerste doelstelling. Andere fondsen binnen de convergentiedoelstelling zijn EFRO en ESF. Het Cohesiefonds is echter alleen voor lidstaten waarvan het BNP onder de drempel van 90% van het EU gemiddelde komt. 

Het voorstel voor de Cohesiefonds-verordening dient ter vervanging van de huidige Cohesiefonds-verordeningen (1164/1994 en daarmee tevens 1264/1999 en 1265/1999). Deze laatste zijn van toepassing tot 2006 en het voorliggende voorstel zou van toepassing moeten zijn op de periode 2007-2013. 

Doel van het voorstel 

In de concept-verordening worden de taken van het Cohesiefonds, alsmede toepassingsregels, vastgelegd. 

Korte inhoud van het voorstel 

Het Cohesiefonds dient met name voor projecten binnen het kader van trans-Europese transportnetwerken, conform (EG) 1692/1996 en voor milieuprojecten die bijdragen aan de doelstellingen van artikel 174  EG. Dit zijn in de huidige periode ook de twee bestedingsdoelen. Voorts is een uitbreiding van te financieren acties voorgesteld, die wel gerelateerd zijn aan de voorgaande twee doelen. Het betreft duurzame economische ontwikkelingsprojecten op het vlak van energie efficiency, zon- en windenergie, goederenvervoer per rail, binnenvaart en zeevaart, intermodaal transport, verkeerbeheer, stadsgoederenvervoer en personenvervoer.

In het voorstel voor de Cohesiefonds-verordening wordt ook een relatie gelegd met het groei- en stabiliteitspact. Committeringen worden uitgesteld wanneer er een overschrijding van het toegestane begrotingstekort ontstaat en de betreffende lidstaat geen actie ondernomen heeft om deze situatie te verbeteren.

Rechtsbasis van het voorstel: Artikel 161 EG

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: 

Co-decisie.

Overkoepelende besluitvorming over het gehele pakket voorstellen in het kader van de Financiële Perspectieven 2007-2013 geschiedt door de Europese Raad met unanimiteit.

Instelling nieuw Comitologie-comité: 

Comitologie wordt niet geregeld in de Cohesiefonds-verordening, maar in de algemene verordening. Daarin wordt met betrekking tot het Cohesiefonds adviescomité voorgesteld dit samen te voegen met dat van het EFRO. 

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: positief. De doelstelling is beoordeeld in het kader van de algemene verordening. De subsidiariteit van het onderdeel Cohesiefonds binnen de Convergentiedoelstelling is daarbij als positief beoordeeld vanwege de focus op de armste lidstaten van de Unie. 
Proportionaliteit: positief. Gezien aspecten van rechtszekerheid t.a.v. beleidsmogelijkheden en voorts gezien de relatie met het groei- en stabiliteitspact is een verordening het juiste rechtsinstrument.

Consequenties voor de EU-begroting:  

De consequenties voor de EU-begroting zijn neergelegd in de algemene verordening (zie betreffende BNC-fiche over COM 2004/492.
Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:

Nederland zal, net als in de huidige en vorige programmeringsperiode, niet in aanmerking komen voor het Cohesiefonds. Derhalve zijn er geen consequenties.

 


Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): idem.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:

Op z’n vroegst 1 januari 2007, 20 dagen na officiële publicatie. Deze termijn is haalbaar, zij het dat de uitvoering van de programma’s voor het cohesiebeleid voorbereidingstijd vergen. Vaststelling van de verordening dient daarom tijdig plaats te vinden. In geval van eventuele aanvullende Commissie-verordeningen valt de haalbaarheid te bezien.

Consequenties voor ontwikkelingslanden:

Het is vooralsnog onbekend welk effect de toebedeling van dit fonds heeft op de concurrentie-verhoudingen tussen de EU en ontwikkelingslanden. In principe kunnen subsidies uit dit fonds leiden tot handelsverstoringen. Dit is echter alleen meetbaar op het niveau van de programma’s.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

De Nederlandse stellingname ten aanzien van het cohesiebeleid – waar het Cohesiefonds onder valt –  maakt integraal onderdeel uit van de Nederlandse inzet voor de nieuwe Financiële Perspectieven (2007-2013). Leidend hierbij is het Hoofdlijnenakkoord, dat uitgaat van reëel constante bruto-afdrachten. Dit is vertaald naar reëel constante financiële perspectieven: een EU-begroting van ten hoogste 1% EU-BNI. Om ruimte te creëren voor de gewenste intensiveringen  zet Nederland in op een structuurenveloppe die in reële termen daalt. Voor Nederland is op het gebied van cohesiefondsen de cohesiebenadering, waarbij cohesiemiddelen uitsluitend worden gericht op de armste lidstaten, het uitgangspunt. 

Van de voorstellen van de Commissie komt het Cohesiefonds het dichtst in de buurt van deze cohesiebenadering. De toedeling vindt namelijk plaats op basis van nationale welvaart.

De in de verordening opgenomen doelen transport en milieu sluiten goed aan op de uitdagingen van de minst welvarende lidstaten. De uitbreiding van de bestedingsdoelen is gerechtvaardigd door de EU uitbreiding met 10 nieuwe lidstaten en hun specifieke behoeften.

