Fiche 2: Verordening over schelvisvisserij het gebruik van bodemtrawls

Titel: 

Voorstel voor een verordening van de Raad tot wijziging van Verordening (EG) 2287/2003 ten aanzien van het aantal dagen op zee voor de schelvisvisserij in de Noordzee en het gebruik van bodemtrawls in de wateren rond de Azoren, Madeira en de Canarische Eilanden

Datum Raadsdocument:
18 augustus 2004

Nr Raadsdocument: 
11888/04

Nr. Commissiedocument:
COM(2004)555 

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
LNV i.o.m. BZ

Behandelingstraject in Brussel:  Raadswerkgroep visserij, Landbouw– en Visserijraad

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Het voorstel, een wijziging van de TAC-verordening (Total Allowable Catches) van eind 2003, betreft twee elementen:

1) Bescherming diepwater koraalriffen rond de Azoren, Madeira en Canarische eilanden.

In het kader van de integratie van milieubeschermingseisen en het Gemeenschappelijk Visserijbeleid (GVB) moeten maatregelen worden vastgesteld om het effect van visserijactiviteiten op de mariene ecosystemen zo gering mogelijk te houden. Uit recente wetenschappelijke rapporten, met name van de Internationale Raad voor het Onderzoek van de Zee (ICES), is gebleken dat bepaalde koudwaterhabitats moeten worden beschermd tegen mechanische erosie die wordt veroorzaakt door bepaalde soorten vistuig. 

In de wetenschappelijke rapporten zijn in de Atlantische Oceaan verschillende van deze gelijksoortige koraalriffen in kaart gebracht. Deze worden gevonden voor de kusten van de Canarische Eilanden en op diverse plaatsen (diepte > 1.000 m) rond Madeira en de Azoren in de Atlantische Oceaan.

Deze gebieden zijn tot nu toe niet door bodemberoerende visserij bevist door een speciale toegangsregeling die is vastgelegd in Verordening (EG) nr. 2027/95 van de Raad. Aangezien deze regeling afloopt in 2004, is het belangrijk dat de blijvende bescherming van die gebieden wordt gegarandeerd door die bescherming op te nemen in de communautaire regelgeving. 

Een eerder voorstel voor sluiting is vertraagd door de verkiezingen voor het Europees Parlement. In afwachting van besluitvorming over dit eerdere voorstel, wordt spoedige besluitvorming beoogd via een wijziging van de TAC-verordening, waarmee de bescherming tot einde 2004 zal zijn gegarandeerd. 

2) Wijziging van het aantal zeedagen voor schelvisvisserij

In het kader van de scheiding van de visserij op schelvis van de kabeljauwvisserij, is in de TAC-verordening een gebied gedefinieerd waarin volgens gegevens van het VK de bijvangst van kabeljauw in de schelvisvisserij zeer laag is.  Verhoging van het aantal dagen voor visserij in dat gebied wordt voorgesteld om zo volledige benutting van het VK- schelvisquotum mogelijk te maken.  Het voorstel verruimt het aantal dagen in deze zogenaamde schelvisbox van 10 naar 12 zeedagen.

Rechtsbasis van het voorstel: Artikel 37 EG

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: 

Raad met gekwalificeerde meerderheid, adviesrecht EP

Instelling nieuw Comitologie-comité: Nee
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: n.v.t., het GVB is een exclusieve bevoegdheid van de Gemeenschap.

Proportionaliteit: positief, een verordening is het geëigende middel om het gestelde doel te bereiken.

Consequenties voor de EU-begroting: geen

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: geen

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): geen

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:

Inwerkingtreding op de zevende dag volgende op bekendmaking in het Publicatieblad van de EU. Haalbaarheid is niet aan de orde aangezien deze verordening niet rechtstreeks op Nederland van toepassing is.  

Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling:

1) Bescherming diepwaterkoraal

Nederland heeft geen bodemberoerende visserij in deze gebieden, maar acht de bescherming van zeldzame en kwetsbare habitats van belang. Nederland is voorstander van een ecosysteem-gerichte aanpak in het visserijbeleid en beoordeelt dit onderdeel van het Commissievoorstel positief.

Nederland vindt het belangrijk dat de definitie van het te verbieden vistuig helder is en niet tot verwarring aanleiding kan geven, en zal de Commissie verzoeken aansluiting te zoeken bij de lijst van vistuigen in de communautaire regelgeving.

2) Zeedagen schelvisvisserij

Nederland accepteert de in het kader van het kabeljauwherstel toegepaste gebiedsgerichte benadering voor het ontkoppelen van de kabeljauw- en de schelvisvisserij.  Nederland is van mening dat maatregelen op basis van deze gebiedsgerichte benadering voldoende wetenschappelijk of anderszins onderbouwd moeten worden, om zodoende te garanderen dat verruiming van de visserij op schelvis geen negatieve effecten op het kabeljauwbestand heeft.  Nederland constateert dat de voorgestelde maatregel zijn oorsprong vindt in – niet beschikbare – gegevens uit het VK. Nederland acht beschikbaarheid en beoordeling van deze gegevens noodzakelijk alvorens het kan instemmen met de voorgestelde maatregel.



