Fiche 6: Besluit over actieprogramma op het gebied van levenslang leren

Datum Raadsdocument:                    20 juli 2004

Nr Raadsdocument:                          11587/04

Nr. Commissiedocument:                  COM (2004)474

Eerstverantwoordelijk ministerie:     OCW i.o.m. BZ, SZW, VWS, EZ, FIN, BZK, VNG, IPO

Behandelingstraject in Brussel:  Onderwijscomité, OJC-Raad.

De horizontale aspecten van dit voorstel, dat deel uitmaakt van het pakket voorstellen in het kader van de Financiële Perspectieven 2007-2013, worden behandeld in de Ad Hoc Groep Financiële Perspectieven en de RAZEB.

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel:

Dit voorstel maakt deel uit van het pakket voorstellen in het kader van de nieuwe Financiële Perspectieven 2007-2013. De Commissie publiceerde een overkoepelende mededeling over dit pakket (COM 2004/487). Over deze overkoepelende mededeling is het parlement separaat geïnformeerd door middel van een Kamerbrief betreffende “Reactie op voorstellen van de Commissie inzake de nieuwe Financiële Perspectieven 2007-2013” (Kamerstuk 2003-2004, 21501-20, nr. 259 TK).

Het “integraal actieprogramma op het gebied van levenslang leren” is het nieuwe EU-onderwijsprogramma voor de periode 2007-2013, dat de huidige programma’s Leonardo da Vinci II en Socrates II, eLearning, Erasmus Mundus (vanaf 2009)  en het communautair actieprogramma ter bevordering van op Europees niveau actieve organisaties en ter ondersteuning van gerichte activiteiten op het gebied van onderwijs en opleiding (zg. A-lijn programma’s) vervangt. Nieuw is dat het programma ook “Europass” (het Europese kader om de transparantie op het gebied van diploma’s, kwalificaties en competenties te verbeteren) zal omvatten.

De Commissie beoogt met het nieuwe EU-onderwijsprogramma een bijdrage te leveren aan het bereiken van de Lissabon-doelstelling dat de Europese Unie in 2010 de meest concurrerende en dynamische kenniseconomie van de wereld moet zijn. Vanuit deze optiek zijn de primaire doelstellingen van het programma het bevorderen en optimaliseren van:

Mobiliteit tussen onderwijsinstellingen

Samenwerking tussen onderwijsinstellingen

Uitwisseling tussen onderwijsinstellingen

Als kwantitatieve doelstellingen noemt het voorstel ondermeer:

Dat in 2011 drie miljoen studenten moeten hebben deelgenomen aan het Erasmus mundes programma.

Dat er in 2013 jaarlijks 150.000 personen deelnemen aan het Leonardo II programma.

Dat er jaarlijks 25.000 personen deelnemen aan Grundtvig programma

Dat 1 op de 20 leerlingen betrokken is bij de Comenius-acties.

Het voorstel kent een matrix-benadering waardoor meer transparantie en efficiency in en tussen de vier deelprogramma’s (Erasmus, Leonardo, Comenius en Grundtvig) bereikt moet worden.Daarnaast kent het voorstel een ‘transversaal programma’ dat inpassing van o.a. ICT- en taalcomponenten in de deelprogramma’s moet mogelijk maken. Het voorstel voorziet in een sterk gedecentraliseerd programma waarbij ca. 80% van het budget beheerd gaat worden door Nationale Agentschappen. Nederland zal de Commissie om nadere toelichting vragen over de beoogde rol van de nationale agentschappen.

De Commissie stelt voor het nieuwe onderwijsprogramma een budget voor van € 13,6 mld. voor de periode 2007 -2013. De Commissie kiest daarmee  voor een aanzienlijk hoger ambitieniveau dan voorheen. Opgemerkt moet worden dat de huidige en het nieuwe programma (-‘s) budgettair gezien niet precies vergelijkbaar zijn aangezien de samenwerkingsprogramma’s met derde landen voorlopig buiten beschouwing worden gelaten en de opbouw van het programma is gewijzigd. Zo zal het huidige Erasmus-Mundusprogramma, dat tot 2008 loopt, vanaf 2009 als nieuw onderdeel het integrale programma worden opgenomen. Nederland zal de Commissie vragen precies aan te geven wat de budgetten zijn van de afzonderlijke programmaonderdelen van het integraal actieprogramma op het gebied van levenslang leren (Leonardo II, Socrates II, eLearning, de A-lijn programma’s, Erasmus mundus en Europass)

Rechtsbasis van het voorstel: Art. 149 en 150 EG

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement:

Co-decisie. Overkoepelende besluitvorming over het gehele pakket voorstellen in het kader van de Financiële Perspectieven 2007-2013 geschiedt door de Europese Raad met unanimiteit.

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.

Subsidiariteit en  proportionaliteit:

Subsidiariteit: Positief. De gekozen primaire doelstellingen zoals het bevorderen en optimaliseren van mobiliteit, samenwerking en uitwisseling tussen onderwijsinstellingen in verschillende lidstaten lenen zich door hun aard beter voor een aanpak op communautair niveau. Voorts grijpt het programma niet in de nationale structuren of de inhoud van de nationale onderwijs- en trainingsprogramma’s, maar richt het zich primair op gebieden waar Europese meerwaarde kan ontstaan.

Proportionaliteit: Positief. Het voorgestelde optreden van de Gemeenschap gaat qua vorm en ruimte die het nog aan de lidstaten laat, niet verder dan wat nodig is om de verdragsdoelstellingen te verwezenlijken. In dit kader is Nederland van mening dat de verwijzing in artikel 4 lid 2, sub e (ii) waar gesproken wordt over convergentie van onderwijs en beroepsopleidingstelsels van de Lidstaten, dient te worden  geschrapt.

Consequenties voor de EU-begroting:

De Commissie stelt een budget voor van € 13,62 mld. voor de periode 2007-2013 (inclusief het Erasmus Mundus programma). Wat betreft de financiering zal rekening gehouden moeten houden met de nieuwe Financiële Perspectieven 2007-2013 (FP’s).  Nederland gaat een voorlopige inhoudelijke discussie niet uit de weg, maar heeft een algemeen voorbehoud ten aanzien van de financiële aspecten van de voorstellen die de periode van de nieuwe FP’s betreffen. De voorstellen worden beoordeeld aan de hand van het Nederlandse standpunt m.b.t. de nieuwe FP’s, i.h.b. een reëel constant uitgavenkader van max. 1% BNI en het principe ‘nieuw-voor-oud’, alsmede toetsing op toegevoegde waarde van EU-uitgaven en subsidiariteit.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: 

Hoewel, evenals in de huidige programma’s,  in het voorstel is opgenomen dat voor de apparaatskosten t.b.v. de uitvoering van de programma’s door nationale organisaties voor minimaal 50% co-financiering dient plaats te vinden is vooralsnog geen duidelijkheid over eventuele financiële consequenties voor de nationale begroting. Nederland zal de Commissie vragen meer helderheid te verschaffen over eventuele nationale budgettaire consequenties. Budgettaire consequenties dienen binnen de begroting van het beleidsverantwoordelijke departement te worden opgevangen.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering):

Het voorstel beoogt dat ca. 80% van het budget beheerd gaat worden door Nationale Agentschappen. Of de Commissie ook doelt op decentrale besluitvorming op het niveau van Nationale Agentschappen is vooralsnog onduidelijk. Dit zal onderwerp van overleg zijn in de komende periode.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t.

Consequenties voor ontwikkelingslanden:

In 2009 zal het Erasmus Mundus-programma in het geïntegreerde programma worden opgenomen. Het  Erasmus Mundes programma beoogt de verhoging van de kwaliteit van het hoger onderwijs en de bevordering van het intercultureel begrip door middel van samenwerking met ‘derde` landen en dient Europese samenwerking en internationalisering in het hoger onderwijs te bevorderen door middel van financiële steun aan Europese masteropleidingen en het verstrekken van beurzen aan studenten van buiten de EU om in de EU te studeren.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling:

Nederland meent dat sterk onderwijs in de EU, op het niveau van de lidstaten maar ook binnen de EU als geheel, in een één op één relatie staat tot de verwezenlijking van de Lissabonstrategie. In dit verband is het van belang te constateren dat op het gebied van onderwijs meer vraagstukken een aanpak vergen die de nationale schaal te boven gaan. Dit maakt het noodzakelijk om verbindingen te leggen tussen de nationale stelsels en tussen lerenden en lesgevenden. Te meer daar de kracht van Europa ook gelegen is in diversiteit. Diversiteit maakt instellingen en burgers alleen sterk als ze op elkaar betrekking hebben.

Nederland meent dat zowel de slag die we met het Lissabon proces moeten maken alsook de uitbreiding van de Unie, het noodzakelijk maken om het volume van de uitwisselings- en samenwerkingsprojecten tussen de onderwijsinstellingen, alsmede de omvang van de mobiliteit te vergroten. Nederland meent evenwel dat de door de Commissie voorgestelde financiële inzet, en het daarmee samenhangende volume, te hoog is. De Ministerraad heeft besloten dat enige reële groei op het terrein van onderwijs gewenst is vanwege het belang voor het Lissabon proces.

Het verhogen van het volume van de uitwisselings- en samenwerkingsprojecten tussen  onderwijsinstellingen en het vergroten van mobiliteit, geldt voor het hoger onderwijs waar de Europese universiteiten internationaal een concurrentieslag voeren; het geldt op het niveau van het beroepsonderwijs waar een goed opgeleide bevolking met internationale ervaring noodzakelijk is; en het geldt op het niveau van het primaire en secondaire onderwijs, waar het vormen van actieve burgers gebaat is bij internationale uitwisseling.

Bovendien kunnen studenten door uitwisseling hun positie op de arbeidsmarkt versterken waardoor ook een betere aansluiting op de vraag vanuit het bedrijfsleven ontstaat.

Om de nationale verantwoordelijkheid voor de onderwijsstelsels te behouden zullen de verbindingen op Europees niveau niet gezocht moeten worden in meer Europese wetgeving, maar in een samenwerking via de open coördinatie methode.

