Fiche 7: besluit over het programma Cultuur (2007-2013)

Datum Raadsdocument:                    19 juli 2004          

Nr Raadsdocument:                          11572/04

Nr. Commissiedocumen                     COM (2004)496

Eerstverantwoordelijk ministerie:     Onderwijs, Cultuur en Wetenschap i.o.m. BZ, FIN, VNG

Behandelingstraject in Brussel:, Onderwijscomité, OJC-Raad.

De horizontale aspecten van dit voorstel, dat deel uitmaakt van het pakket voorstellen in het kader van de Financiële Perspectieven 2007-2013, worden behandeld in de Ad Hoc Groep Financiële Perspectieven en de RAZEB.

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel:

Dit voorstel maakt deel uit van het pakket voorstellen in het kader van de nieuwe Financiële Perspectieven 2007-2013. De Commissie publiceerde een overkoepelende mededeling over dit pakket (COM 2004/487). Over deze overkoepelende mededeling is het parlement separaat geïnformeerd door middel van een Kamerbrief betreffende “Reactie op voorstellen van de Commissie inzake de nieuwe Financiële Perspectieven 2007-2013” (Kamerstuk 2003-2004, 21501-20, nr. 259 TK).

Het programma “Cultuur 2007” is de opvolger van het huidige cultuurprogramma “Cultuur 2000” dat in 2006 afloopt. Het nieuwe cultuurprogramma zal openstaan voor alle gebieden van cultuur en kunst, zonder vooraf vastgestelde categorieën, en voor een grote variëteit aan culturele actoren (van nationale en lokale overheden tot netwerken en ondernemingen in de culturele sector). Het heeft slechts één rechtsgrond in plaats van de huidige twee, en één begrotingslijn in plaats van vijf. Het programma wordt ook meer gebruikersvriendelijk opgezet.

De primaire doelstellingen van het Cultuur 2007 programma zijn:

Het bevorderen van transeuropese mobiliteit van personen werkzaam in de culturele sector.

De bevordering van mobiliteit van kunstcollecties.

De bevordering van de interculturele dialoog.

Nieuw is dat het programma zich distantieert van een sectorale benadering (artistieke en culturele disciplines). Aanvragers zijn vrij projecten in te dienen die passen binnen de algemene doelstellingen van het programma.

Het programmavoorstel kent drie actielijnen:

Ondersteuning van culturele acties door contactpunten, samenwerkingsacties en bijzondere acties (ca. 77 % van het budget.;

Ondersteuning van Europese organisaties die op Europees niveau actief zijn (ca. 10 % van het budget).

Ondersteuning van onderzoek, het verzamelen en verspreiden van informatie over culturele samenwerking (ca. 5% van het budget).

In actielijn 1 kiest de Commissie voor grootschaligere projecten. Zo wordt in actielijn 1.1.(cultural focal points)  gekozen voor (degressieve) financiering over voor een periode van 5 jaar. Dit is een belangrijke verbetering in vergelijk met het huidige programma, waar de mogelijkheid tot indienen van kleine projecten leidde tot een versnippering. De grootschaligheid leidt tevens tot betere kansen voor Nederland dat traditioneel sterk is in het organiseren van grootschalige culturele projecten.

De relatie met de programma’s Media en Jeugd voor de periode 2007-2013

Een thema dat in de evaluaties in het kader van de huidige generatie programma's voor cultuur, media en jeugd voortdurend terugkomt, is de noodzaak van vereenvoudiging. Met eenvoudiger en meer evenredige contractuele en financiële voorschriften en minder complexe regels kan er meer energie besteed worden aan uitvoering in plaats van administratie. De Commissie stelt daarom voor minder, eenvoudiger en flexibeler rechtsinstrumenten in te zetten. De voorstellen verminderen het aantal rechtsgronden van de huidige acht tot vier en het aantal begrotingslijnen van 22 tot vier. Dankzij de nieuwe instrumenten wordt sterkere decentralisatie mogelijk. De Commissie wil ook voor de drie betrokken programma's (cultuur, media en jeugd) een uitvoeringsagentschap opzetten. Dat nieuwe orgaan zal worden belast met technische taken voor deze programma's, en op dagelijkse basis bijstand verlenen en vervolgdiensten bieden Voor het beheer van het programma (agentschap) wordt in het voorstel circa 8% van de begroting uitgetrokken.

Rechtsbasis van het voorstel:  artikel 151 EG

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Co-decisie (art. 251 EG). De Raad besluit  tijdens de gehele procedure van art. 251 met eenparigheid van stemmen.

Overkoepelende besluitvorming over het gehele pakket voorstellen in het kader van de Financiële Perspectieven 2007-2013 geschiedt door de Europese Raad met unanimiteit.

Instelling nieuw Comitologie-comité:n.v.t.

Subsidiariteit en  proportionaliteit:

Subsidiariteit: positief. De gekozen primaire doelstellingen zoals nu in het voorstel geformuleerd lenen zich door hun aard goed voor een aanpak op communautair niveau.

Proportionaliteit: Positief. Het voorgestelde optreden van de Unie gaat niet verder dan wat nodig is om de eerder genoemde doelstelling op het gebied van cultuur te bereiken.

Consequenties voor de EU-begroting: € 408 miljoen voor de periode 2007-2013.

Wat betreft de financiering zal rekening gehouden moeten houden met de nieuwe Financiële Perspectieven 2007-2013 (FP’s).  Nederland gaat een voorlopige inhoudelijke discussie niet uit de weg, maar heeft een algemeen voorbehoud ten aanzien van de financiële aspecten van de voorstellen die de periode van de nieuwe FP’s betreffen. De voorstellen worden beoordeeld aan de hand van het Nederlandse standpunt m.b.t. de nieuwe FP’s, i.h.b. een reëel constant uitgavenkader van max 1% BNI en het principe ‘nieuw-voor-oud’, alsmede toetsing op toegevoegde waarde van EU-uitgaven en subsidiariteit.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: Vooralsnog geen. Nederland heeft geen nationaal (uitvoerings)agentschap m.b.t. het Europese cultuurprogramma. Eventuele budgettaire consequenties dienen te worden opgevangen binnen de begroting van het beleidseerstverantwoordelijke departement.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): Geen.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: N.v.t.

Consequenties voor ontwikkelingslanden: Geen.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling:

Nederland staat positief tegenover de in het ontwerpprogramma ontvouwde lijn:

Het programma stelt een duidelijke focus voor en beperkt zich tot drie actielijnen.

Door het loslaten van de sectorale benadering wordt een onnodige versnippering en verstarring van het programma tegengegaan.

Door te kiezen voor betrekkelijk grootschalige projecten wordt het aantal projectsubsidies duidelijk gelimiteerd, wat zal leiden tot minder versnippering en minder uitvoeringsproblemen.

Van de voorgestelde aanpak valt tevens een versimpeling van het beheer van de programma’s te verwachten.

Inhoudelijk worden een aantal keuzes gemaakt voor acties (mobiliteit, circulatie en steun aan netwerken) die goed voldoen aan het subsidiariteitcriterium

De mobiliteitsfocus sluit zeer goed aan bij de prioritering van het Nederlandse voorzitterschap van de Raad.

Nederland zal de Commissie vragen inzicht te verschaffen in eventuele nationale budgettaire consequenties.

