Fiche 8: Besluit over “Jeugd in actie” programma voor de periode 2007-2013

Datum Raadsdocument:                    19 juli 2004

Nr. Raadsdocument:                         11586/04 

Nr. Commissiedocument                    COM (2004) 471

Eerstverantwoordelijk ministerie:     VWS i.o.m. FIN, OCW, SZW, BZ, JUST en IPO

Behandelingstraject in Brussel:

Raadswerkgroep Jeugd, Onderwijs-, Jeugd- en Cultuurraad. De horizontale aspecten van dit voorstel, dat deel uitmaakt van het pakket voorstellen in het kader van de Financiële Perspectieven 2007-2013, worden behandeld in de Ad Hoc Groep Financiële Perspectieven en de RAZEB.

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel:

Dit voorstel maakt deel uit van het pakket voorstellen in het kader van de nieuwe Financiële Perspectieven 2007-2013. De Commissie publiceerde een overkoepelende mededeling over dit pakket (COM 2004/487). Over deze overkoepelende mededeling is het parlement separaat geïnformeerd door middel van een Kamerbrief betreffende “Reactie op voorstellen van de Commissie inzake de nieuwe Financiële Perspectieven 2007-2013” (Kamerstuk 2003-2004, 21501-20, nr. 259 TK).

Het voorstel heeft tot doel om te komen tot een vervolg op het huidige Jeugdprogramma van de EU (2000-2006) in de vorm van een nieuw programma Jeugd in Actie voor de periode 2007-2013.

In de mededeling over de Financiële Perspectieven van 10 februari 2004 (COM (2004)101 def.), benoemde de Commissie de ontwikkeling van Europees burgerschap tot één van haar prioriteiten voor toekomstige actie. Naast stimulering van vrijheid, recht en veiligheid, wil de Commissie een invulling geven aan Europees burgerschap. In dit voorstel komt de Commissie met een nadere invulling van de plannen voor het nieuwe Jeugdprogramma.

De Commissie heeft de uitkomsten van alle consultaties en evaluaties over het Programma Jeugd (2000-2006) in het voorstel verwerkt en rekening gehouden met de ervaringen van het lopende programma, waarbij de sterke punten van het huidige programma overeind zijn gebleven. Het nieuwe programma en de doelstellingen van het Witboek Jeugd sluiten goed op elkaar aan.

De hoofdlijn voor de nieuwe programma’s is als volgt:

Bij het programma Jeugd streeft de Commissie naar de volgende acties:

“Jeugd voor Europa” (programma voor steun aan uitwisselingen en mobiliteit van jongeren, evenals aan initiatieven voor en door jongeren);

“Jongeren van de wereld” (programma om bij jongeren meer onderling begrip voor elkaar te stimuleren);

“Jeugd- en jongerenwerkers en ondersteuningsregelingen” (instrument om de kwaliteitsontwikkeling van ondersteuningsregelingen in de lidstaten te verbeteren);

“Steun voor beleidsmatige samenwerking” (instrument om de samenwerking in het jeugdbeleid binnen de Unie te verbeteren).

Wat de relatie met de programma’s onderwijs, cultuur, media voor de periode 2007-2013 betreft het volgende. Een thema dat in de evaluaties van de huidige generatie programma’s voor onderwijs, cultuur, media en jeugd voortdurend terugkomt, is de noodzaak van vereenvoudiging. Met eenvoudiger en meer evenredige contractuele en financiële voorschriften en minder complexe regels kan er meer energie besteed worden aan uitvoering in plaats van administratie. De Commissie stelt daarom voor minder, eenvoudiger en flexibeler rechtsinstrumenten in te zetten. De voorstellen verminderen het aantal rechtsgronden van de huidige acht tot vier en het aantal begrotingslijnen van 22 tot vier. Dankzij de nieuwe instrumenten wordt sterkere decentralisatie mogelijk. De Commissie wil ook voor de drie betrokken programma’s een uitvoeringsagentschap opzetten. Dat nieuwe orgaan zal worden belast met technische taken voor deze programma’s en op dagelijkse basis bijstand verlenen en vervolgdiensten bieden.  

Voor de uitvoering op nationaal niveau zijn lidstaten verantwoordelijk. Hiervoor bestaat in elke lidstaat een nationaal agentschap. De operationele kosten van dit agentschap worden voor 50% door de Commissie gefinancierd en voor 50% door de lidstaat (in NL uit de bergoting van VWS). Een deel van de kosten van het agentschap zijn dus onderdeel van het budget van het programma. Voor 2004 bedroeg de Nederlandse bijdrage € 313.981.

Rechtsbasis van het voorstel:  Artikel 149 EG.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement:

Co-decisie. Overkoepelende besluitvorming over het gehele pakket voorstellen in het kader van de Financiële Perspectieven 2007-2013 geschiedt door de Europese Raad met unanimiteit.

Instelling nieuw Comitologie-comité: 

In artikel 10 van het voorstel wordt voorgesteld een comité in te stellen, waarbij verwezen wordt naar de artikelen 4 en 7 van Besluit 1999/468/EG met inachtneming van artikel 8 van dat besluit. Dit is een comité waarin de lidstaten zitting hebben, informeel vergezeld door de agentschappen.

Subsidiariteit en  proportionaliteit: zie preambule (24)

Subsidiariteit: in beginsel positief. De voorgestelde acties (gericht op de bevordering van mobiliteit, steun aan beleidsmatige samenwerking tussen lidstaten op het gebied van jeugdbeleid en op het kweken van beter begrip tussen jongeren) zoals nu in het voorstel geformuleerd lenen zich door hun aard goed voor een aanpak op communautair niveau.

Proportionaliteit: in beginsel positief. Het voorgestelde optreden van de Unie gaat niet verder dan wat nodig is om de eerder genoemde doelstellingen op het gebied van jeugdbeleid te bereiken.

Consequenties voor de EU-begroting:

Uitbreiding van het budget tot € 915 mln. voor de periode 2007-2013 ten opzichte van € 520 mln. in het budget 2000-2006.

Wat betreft de financiering zal rekening gehouden moeten houden met de nieuwe Financiële Perspectieven 2007-2013 (FP’s).  Nederland gaat een voorlopige inhoudelijke discussie niet uit de weg, maar heeft een algemeen voorbehoud ten aanzien van de financiële aspecten van de voorstellen die de periode van de nieuwe FP’s betreffen.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: 

Het gaat om voortzetting en mogelijke financiële uitbreiding van een bestaand programma. De mate van uitbreiding hangt samen met proportionaliteit, de uitvoeringskosten zijn afhankelijk van het aan Nederland toegekende budget. De afspraak van 50% cofinanciering van de bureaukosten van het nationale agentschap door VWS blijft gehandhaafd. Het budgettaire voorstel van de Commissie is gebaseerd op de uitbreiding van de EU en een accres, waardoor de verdeling over de lidstaten nauwelijks zal wijzigen. De Commissie is voornemens aanvraagprocedures en dergelijke voor een aantal Europese programma’s als voor onderwijs, cultuur en ook jeugd te vereenvoudigen. Een mogelijke verhoging van het budget zal daardoor naar verwachting niet tot extra administratieve lasten leiden ten opzichte van de huidige situatie.

De uitvoeringskosten voor de nationale begroting bedragen voor het jaar 2004 € 313.981. De uitvoeringskosten zullen maximaal € 330.000 bedragen. Deze kosten worden gedekt binnen de begroting van het beleidsverantwoordelijke departement. Op basis van de (nieuwe) informatie van de Commissie zal z.s.m. een nieuwe raming gemaakt worden en aangegeven worden op welke wijze deze kosten binnen de VWS-begroting worden gedekt.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): Consequenties zullen beperkt zijn omdat opdracht, werkwijze en taak niet zullen wijzigen. De Commissie streeft naar een vereenvouding van (aanvraag)procedures. Deze zijn echter nog niet concreet vormgegeven. Uitvoering blijft plaatsvinden door een nationaal agentschap.                   

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:

De voorgestelde implementatiedatum van 1 januari 2007 is haalbaar.  

Consequenties voor ontwikkelingslanden: Geen.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling:

Financieel (kader): Wat betreft de financiering van het nieuwe programma voor jeugd zal Nederland rekening  houden met de nieuwe Financiële Perspectieven (FP’s) en het voorstel van de Commissie beoordelen aan de hand van het reeds voor de onderhandelingen over de FP’s bepaalde standpunt, in het bijzonder een reëel constant uitgavenkader en het principe ‘nieuw-voor-oud’. Ook zal het voorstel nog worden getoetst aan subsidiariteit en de toegevoegde waarde van de Europese uitgaven.

Inhoudelijk (programma’s):  Ten aanzien van het onderdeel Jeugd zal Nederland naar voren brengen inhoudelijk positief te staan tegenover het voorstel (met inachtname van het financiële voorbehoud). Het voorstel sluit goed aan bij de doelstellingen van het Witboek Jeugd en reflecteren voor een belangrijk deel de uitkomsten van de mid-term evaluatie van het huidige programma Jeugd.

