Fiche 9: Besluit betreffende een programma ter ondersteuning van de Europese audiovisuele sector (MEDIA 2007)

Datum Raadsdocument:                    20 juli 2004          

Nr Raadsdocument:                          11585/04

Nr. Commissiedocument:                  COM (2004) 470

Eerstverantwoordelijk ministerie:                    OCW i.o.m. BZ, EZ, FIN

Behandelingstraject in Brussel: Raadswerkgroep Audiovisueel, Onderwijs, Jeugd en Cultuur Raad. De horizontale aspecten van dit voorstel, dat deel uitmaakt van het pakket voorstellen in het kader van de Financiële Perspectieven 2007-2013, worden behandeld in de Ad Hoc Groep Financiële Perspectieven en de RAZEB.

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel:

Dit voorstel maakt deel uit van het pakket voorstellen in het kader van de nieuwe Financiële Perspectieven 2007-2013. De Commissie publiceerde een overkoepelende mededeling over dit pakket (COM 2004/487). Over deze overkoepelende mededeling is het parlement separaat geïnformeerd door middel van een Kamerbrief betreffende “Reactie op voorstellen van de Commissie inzake de nieuwe Financiële Perspectieven 2007-2013” (Kamerstuk 2003-2004, 21501-20, nr. 259 TK).

Het nieuwe programma voor steun aan de Europese audiovisuele sector “Media 2007” is de opvolger van de huidige programma’s “Media Plus” en “Media Opleiding”, die in 2006 aflopen. Media 2007 zal lopen van 2007 t/m 2013 (een jaar langer dan het huidige, verlengde Media Plus programma). Het nieuwe programma voegt de twee huidige mediaprogramma's bijeen en integreert de diverse componenten van de Europese audiovisuele productieketen (zowel actielijnen ter ondersteuning van ontwikkeling, distributie en promotie, opleiding als proefprojecten m.b.t. ICT, zijn hierin opgenomen). Door de instelling van één geïntegreerd programma en de integratie van vier begrotingsonderdelen in één begrotingsonderdeel (het begrotingsonderdeel voor MEDIA 2007 omvat de twee huidige programma's, het besluit betreffende het Europees Waarnemings-centrum voor de audiovisuele sector en de monitoring van het audiovisueel beleid) zullen de communautaire maatregelen in de audiovisuele sector structureel worden vereenvoudigd.

De primaire doelstellingen van het Media 2007 programma zijn:

De Europese culturele diversiteit en het Europese film- en audiovisuele erfgoed behouden en bevorderen, dit erfgoed toegankelijk maken voor de Europese burgers en interculturele dialoog bevorderen.

De circulatie van Europese audiovisuele werken binnen en buiten de Europese Unie bevorderen.

Het concurrentievermogen van de Europese audiovisuele sector vergroten op een open en concurrerende markt

Het voorgestelde programma kent een viertal horizontale prioriteiten:

Het belang van het creatieve proces in de Europese audiovisuele sector en de culturele waarde van het Europese film- en audiovisuele erfgoed.

De noodzaak tot versterking van de productiestructuren van het Midden en Klein Bedrijf, dat de kern van de audiovisuele sector vormt, met als doel het concurrentievermogen te verbeteren.

De noodzaak tot vermindering van de, zoals de Commissie stelt, wanverhouding op de Europese audiovisuele markt tussen landen met een grote productiecapaciteit enerzijds en landen met een geringe productiecapaciteit of een beperkt taalgebied anderzijds.

Bevordering van marktontwikkelingen met betrekking tot digitalisering.

De relatie met de programma’s Cultuur en Jeugd voor de periode 2007-2013

Een thema dat in de evaluaties in het kader van de huidige generatie programma's voor cultuur, media en jeugd voortdurend terugkomt, is de noodzaak van vereenvoudiging. Met eenvoudiger en meer evenredige contractuele en financiële voorschriften en minder complexe regels kan er meer energie besteed worden aan uitvoering in plaats van aan administratie. De Commissie stelt daarom voor minder, eenvoudiger en flexibeler rechtsinstrumenten in te zetten. De voorstellen verminderen het aantal rechtsgronden van de huidige acht tot vier en het aantal begrotingslijnen van 22 tot vier. Dankzij de nieuwe instrumenten wordt sterkere decentralisatie mogelijk. De Commissie wil ook voor de drie betrokken programma's een uitvoeringsagentschap opzetten. Dat nieuwe orgaan zal worden belast met technische taken voor deze programma's, en op dagelijkse basis bijstand verlenen en vervolgdiensten bieden. Voor het beheer van het programma wordt in het voorstel circa 7% van de begroting uitgetrokken.

Rechtsbasis van het voorstel: Artikel 157 EG lid 3, Artikel 150 EG lid 4

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Co-decisie. Overkoepelende besluitvorming over het gehele pakket voorstellen in het kader van de Financiële Perspectieven 2007-2013 geschiedt door de Europese Raad met unanimiteit.        

Instelling nieuw Comitologie-comité:n.v.t.

Subsidiariteit en  proportionaliteit:

Subsidiariteit: Positief. De gekozen primaire doelstellingen zoals nu in het voorstel geformuleerd lenen zich door hun aard goed voor een aanpak op communautair niveau.

Proportionaliteit: Positief. Het voorgestelde optreden van de Unie gaat niet verder dan wat nodig     is om de hierboven genoemde doelstellingen op audiovisueel gebied en media te bereiken.

Consequenties voor de EU-begroting: € 1.055 miljoen

Wat betreft de financiering zal rekening gehouden moeten worden met de nieuwe Financiële Perspectieven 2007-2013 (FP’s). Nederland gaat een voorlopige inhoudelijke discussie niet uit de weg, maar heeft een algemeen voorbehoud ten aanzien van de financiële aspecten van de voorstellen die de periode van de nieuwe FP’s betreffen. De voorstellen worden beoordeeld aan de hand van het Nederlandse standpunt m.b.t. de nieuwe FP’s, i.h.b. een reëel constant uitgavenkader van maximaal 1% BNI en het principe ‘nieuw-voor-oud’, alsmede toetsing op toegevoegde waarde van EU-uitgaven en subsidiariteit.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: Vooralsnog geen. Nederland heeft geen nationaal (uitvoerings)agentschap m.b.t. het Europese Mediaprogramma. Eventuele budgettaire consequenties dienen te worden opgevangen binnen de begroting van het beleidsverantwoordelijke departement.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): geen

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t.

Consequenties voor ontwikkelingslanden: Geen.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling:

Nederland staat positief tegenover de algemene lijn van het Commissievoorstel.

De opzet van het nieuwe programma volgt in hoofdlijnen de opzet van de huidige programma’s Media Plus en Media Opleiding. Het belang en de effectiviteit daarvan kwam naar voren in de onafhankelijke tussentijdse evaluatie die in 2003 is uitgevoerd door APRIL/Media Consulting Group/SECOR.

Ook op nationaal niveau is eind 2003/begin 2004 een onafhankelijke evaluatie uitgevoerd door Bureau Berenschot over het Media Plus programma. Ook in deze evaluatie werd geconstateerd dat het Media Plus programma een waardevolle bijdrage levert aan de bevordering van de economische potentie van de Europese audiovisuele markt.

De opbrengst die Nederland uit het Media programma ontvangt is 3.99% van het totaal voor het Media programma beschikbare budget.

Het programma bevordert de culturele samenwerking en diversiteit en draagt daarmee bij aan Europees burgerschap en deelname van Europese burgers in het integratieproces. Een betere Europese circulatie van audiovisuele werken draagt bij aan de interculturele dialoog en wederzijdse kennis en begrip van Europese culturen.

De audiovisuele sector heeft niet alleen een politiek en cultureel belang maar ook een groot sociaal en economisch potentieel. Belangrijk uitgangspunt van het door de Commissie voorgestelde programma is de versterking van de structuur en de concurrentiekracht van de Europese audiovisuele industrie, en de bevordering van een optimale benutting van de mogelijkheden van de interne markt door audiovisuele bedrijven. De versterking van het concurrentievermogen van de Europese audiovisuele industrie via innovatie en marktintegratie sluit aan bij de doelstellingen van de Lissabonstrategie.

Het programma beoogt professionals te stimuleren om vanaf de aanvang van een audiovisueel project het Europese potentieel daarvan te bevorderen. Hiermee draagt het bij aan de professionalisering van de Nederlandse audiovisuele sector en de vergroting van de afzetmarkt voor Nederlandse audiovisuele producties over de landsgrenzen.

Daarnaast beoogt het programma de Europese dimensie van audiovisuele producties te bevorderen, zowel wat betreft de culturele waarden die deze producties vertegenwoordigen als wat betreft het bereiken van een Europees publiek. Dit wordt onder meer bevorderd door het stimuleren van training en samenwerking tussen Europese audiovisuele professionals.

Nationale maatregelen richten zich in vrijwel alle lidstaten - inclusief Nederland - primair op de productiefase. De pre- en post-productiefasen zijn echter evenzeer belangrijke onderdelen van de audiovisuele productieketen, waaraan het Europese programma een waardevolle bijdrage levert. De steun in de pre-productiefase is erop gericht onder meer Europese partners voor een project te vinden, het project inhoudelijk af te stemmen op de Europese markt etc. In de post-productiefase gaat het om de bevordering van de transnationale circulatie van Europese werken, dus niet alleen tussen twee landen, maar een werkelijk pan-Europees bereik van deze werken bevorderen. Deze doelstelling kan het beste op communautair niveau worden uitgevoerd en gecoördineerd.

De horizontale prioriteit van de bevordering van marktontwikkelingen m.b.t. digitalisering alsmede de geplande proefprojecten over de integratie van ICT in de audiovisuele sector sluiten aan bij het nationale beleid zoals geformuleerd in de Rijksbrede ICT-agenda (26 643, nr. 47) en het digitaliseringsbeleid in het kader van de Cultuurnota.

Positief aan het Commissievoorstel is verder onder meer de doelstelling om het programma te vereenvoudigen d.m.v. de integratie van de twee huidige programma’s en de verhoging van de gebruikersvriendelijkheid van het programma. Dit sluit aan bij het nationale beleid in het kader van deregulering. De Commissie dient echter in het programmavoorstel Media 2007 beter duidelijk te maken waar deze vereenvoudiging uit zal bestaan en hoe het programma kan bijdragen aan de bevordering van synergie tussen bestedingen op Europees, nationaal en regionaal niveau.

Nederland zal de Commissie vragen inzicht te verschaffen in eventuele nationale budgettaire consequenties.

