Fiche 10: Mededeling over personenvervoer per touringcar en autobus

Datum Raadsdocument                     31 augustus 2004 

Nr Raadsdocument:                          11865/04 

Nr. Commissiedocument:                  COM(2004) 527

Eerstverantwoordelijk ministerie:     Verkeer en Waterstaat i.o.m. FIN, BZ, EZ

Behandelingstraject in Brussel: Raadswerkgroep ‘Vervoer over land’, Raad Vervoer, Telecommunicatie en Energie

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel:

De mededeling geeft een analyse van de werking van de communautaire regelgeving met betrekking tot de toegang tot de internationale markten en cabotagemarkten voor personenvervoer. De Commissie was verplicht te komen met deze analyse op grond van twee bestaande verordeningen (11/98 betreffende het internationale personenvervoer en 12/98 betreffende het cabotagevervoer van personen). In de mededeling wordt ingegaan op een aantal onderwerpen: communautaire vergunningsprocedures, cabotagevervoer van personen, verkeersveiligheid en passagiersrechten.

Met betrekking tot de communautaire vergunningen stelt de Commissie dat gestreefd moet worden naar een steeds verdere liberalisering van de markt voor geregelde internationale diensten. In dit licht worden drie scenario’s voorgesteld: 

het beperken van de redenen tot weigering van een vergunning;

een stilzwijgende goedkeuringsprocedure;

het afschaffen van de vergunningsprocedure.

De Commissie nodigt alle betrokken partijen (vervoersbedrijven, vervoerdersorganisaties en nationale autoriteiten) uit om commentaar te leveren op de drie scenario’s. Aan de hand van dit commentaar zal de Commissie eind 2004/begin 2005 met een voorstel  komen. 

De mededeling vermeldt verder dat verordening 12/98 aangaande cabotagevervoer van personen geen problemen met de interpretatie of toepassing heeft opgeleverd. De Commissie stelt dan ook geen wijzigingen voor. 

Met betrekking tot de verkeersveiligheid wordt de wens geuit de haalbaarheid en wenselijkheid van een certificatiesysteem voor de vervoerders te bekijken, die niet alleen aan de minimale veiligheidsvoorschriften van de communautaire en nationale wetgeving maar ook aan zeer hoge verkeersveiligheidseisen zouden moeten voldoen.

Tot slot wordt aandacht gevraagd voor passagiersrechten in de sector autobus- en touringcarvervoer. De Commissie nodigt alle belanghebbende partijen uit, met name de vervoerders- en de gebruikersorganisaties, om opmerkingen en suggesties terzake toe te sturen. Voorts stelt de Commissie dat passagiersrechten de komende jaren een van de prioriteiten van het communautaire beleid zullen vormen.

De mededeling bevat als bijlage een werkdocument dat dient bij te dragen aan een uniforme toepassing van de communautaire regels op het gebied van markttoegang. Het behandelt drie onderwerpen die van belang zijn voor de ontwikkeling van het internationale personenvervoer per touringcar en autobus, namelijk de economische aspecten van de markt voor het personenvervoer over de weg, de veiligheid van voertuigen en  passagiersrechten.

Rechtsbasis van het voorstel: N.v.t.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: N.v.t.

Instelling nieuw Comitologie-comité:N.v.t.

Subsidiariteit en  proportionaliteit: N.v.t.

Consequenties voor de EU-begroting: Geen

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:

Strikt genomen niet van toepassing, betreft een mededeling.

Als het tot een certificeringssysteem zou komen kan dit leiden tot extra administratieve last voor de vervoerder. Aan de andere kant betekent een geharmoniseerd certificeringssyteem ook dat een level-playing field ontstaat (buitenlandse vervoerders kunnen niet met oude, onveilige bussen de Nederlandse markt op). Over de precieze omvang van deze mogelijke extra administratieve lasten kan pas een inschatting gemaakt worden zodra er meer duidelijkheid is over een dergelijk systeem.

Het meest vergaande scenario m.b.t. de vergunningsprocedure (afschaffing) zal marginale consequenties hebben voor de vergunningverlenende instantie (Inspectie Verkeer en Waterstaat) en de vervoerder (ongeveer 1 fte op jaarbasis voor de vergunningverlenende instantie, de winst voor vervoerder zal liggen in vermindering van de administratieve lasten).

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering):

Strikt genomen niet van toepassing, betreft een mededeling.

De mogelijke wijziging tot afschaffing van de vergunningsprocedure (scenario drie) heeft tot gevolg dat het uitvoeringsbesluit onder de Wet personenvervoer 2000 aangepast zou moeten worden. Deze wijziging zou tot gevolg kunnen hebben dat er een andere werkwijze gehanteerd zal moeten worden met betrekking tot handhaving van de overige voorschriften uit dit uitvoeringsbesluit met betrekking tot het internationale busvervoer. Er zijn – zoals nu kan worden overzien – geen consequenties voor decentrale overheden, agentschappen of ZBO’s.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t.

Consequenties voor ontwikkelingslanden: Geen

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling:

Met betrekking tot de drie voorgestelde scenario’s op het gebied van vergunningverlening (het beperken van de redenen tot weigering van een vergunning, een stilzwijgende goedkeuringsprocedure, het afschaffen van de vergunningsprocedure) is Nederland voorstander van het derde scenario (afschaffen van de vergunning). Nederland is van mening dat de eerste twee door de Commissie voorgestelde scenario’s  (beperken van de redenen tot weigering van de vergunning, een stilzwijgende goedkeuringsprocedure) slechts leiden tot een geringe verandering. De trage vergunningenprocedure blijft gehandhaafd en de af te geven vergunning grensoverschrijdend geregeld vervoer voegt niets toe aan uitvoering, veiligheid en  controleerbaarheid van dat vervoer.

Het derde scenario (afschaffing van de vergunningsprocedure) kan daarentegen leiden tot een interne markt voor grensoverschrijdend vervoer. Regels op het gebied van verkeersveiligheid en sociale wetgeving zijn reeds in andere EG-wetgeving vastgelegd. Door het voeren van een sanctiebeleid met uitsluitend gebruikmaking van de communautaire vergunning (scenario 3) kan de markt dan ook goed geordend worden. Wel is Nederland van mening dat de consumentenbelangen in dit scenario goed beschermd dienen te worden. Nederland is dan ook van mening dat, mocht er uitvoering gegeven gaan worden aan dit scenario, de consumentenbelangen verder beschermd dienen te worden door het verplicht instellen van een landelijke klachtenregeling en het zich verplicht aansluiten van de ondernemer bij een geschillencommissie.

Ander aandachtspunt betreft het feit dat voorkomen dient te worden dat er voor geregeld internationaal vervoer van passagiers en voor cabotage bij ongeregeld vervoer, oude bussen met dubieuze veiligheids- en milieu-eigenschappen worden ingezet. Nederland is dan ook van mening dat aan bussen nadere eisen dienen te worden gesteld. De eisen die in Annex 2 van het Commissievoorstel over de Interbus-overeenkomst staan, lijken plausibel.

Nederland staat niet onwillig tegenover een certificeringsysteem op het gebied van verkeersveiligheid en het verder vergroten van de passagiersrechten en wacht voorstellen van de Commissie af.

Nederland zal de Commissie vragen precies aan te geven wat het financieel beslag van de toekomstige voorstellen zal zijn.

