Fiche 1: Mededeling over de vervolgstappen voor het Europees veiligheidsonderzoek

Titel: 

Mededeling van de Commissie aan de Raad, het Europees Parlement, het Europees Economisch en Sociaal Comité en het Comité van de Regio's – Veiligheidsonderzoek: De volgende stappen

Datum Raadsdocument:


13 september 2004

Nr. Raadsdocument:


12368/04

Nr. Commissiedocument:

COM(2004) 590 

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
Economische Zaken i.o.m. OCW, FIN, DEF, JUS, BZK, V&W en VWS

Behandelingstraject in Brussel: Raadswerkgroep Onderzoek, Raad Concurrentievermogen

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel:

De mededeling ‘Veiligheidsonderzoek: de volgende stappen’ is een vervolg op de mededeling ter verbetering van Europees industrieel potentieel op het vlak van veiligheidsonderzoek (COM 2004 72 final). Hierin gaf de Commissie destijds aan dat de terroristische aanslagen zoals in Madrid in maart 2004 ertoe noodzaken de veiligheid van burgers in Europa beter te waarborgen. Veiligheidsonderzoek speelt hierbij een belangrijke ondersteunende rol. Dergelijk onderzoek kan op EU-niveau beter en efficiënter vormgegeven worden. De Commissie stelt voor hier in een Voorbereidende Actie een eerste invulling aan te geven.

In deze nieuwe mededeling  geeft de Commissie aan welke vervolgstappen benodigd zijn.. Zij baseert zich hierbij op het advies van de Group of Personalities (GOP), een in 2003 door de Commissie bijeengeroepen groep vertegenwoordigers van overheid, wetenschappelijke wereld en bedrijfsleven. De opdracht die de GOP meekreeg was “to propose principles and priorities of a European Security Research Programme (ESRP) in line with the European Union’s foreign, security and defence policy objectives and its ambition to construct an area of freedom, security and justice”. Op 15 maart 2004 presenteerde de GOP zijn eindrapport ‘Research for a secure Europe’. 

De GOP adviseert het opzetten van een ESRP met een budget van €1 miljard per jaar  in aanvulling op het huidige kaderprogramma  en andere nationale en intergouvernementele onderzoeksbudgetten. Ook dient een adviesraad voor het ESRP opgericht worden. 

De Commissie onderschrijft het advies van de GOP in grote lijnen en vertaalt dit in vier actievelden:

· Belang van deelname van gebruikers en aanbieders aan de adviesraad. De adviesraad zal gemeenschappelijke gebruikersbehoeften vaststellen en samenwerking faciliteren tussen lidstaten op het gebied van intellectuele eigendomsrechten, geclassificeerde informatie en het beschermen van veiligheidsinformatie.

· ESRP opnemen als onderdeel  van het Zevende Kaderprogramma, waarbij het ESRP zal worden uitgevoerd aan de hand van eigen procedures en eigen regels voor participatie, contractering en financiering. De Commissie spreekt in haar mededeling niet van €1 miljard per jaar maar van een ‘appropriate level of resources’. De Commissie sluit zich aan bij het GOP-advies dat het om additionele financiering dient te gaan. De  financieringsplannen sluiten volgens de Commissie aan bij de EU-doelstelling dat in 2010 investeringen in onderzoek 3% van het BNP bedragen.

· Optimale afstemming tussen veiligheidsonderzoek en aanpalend en ander relevant beleid (Europese veiligheidsstrategie, Gemeenschappelijk Buitenlands en Veiligheidsbeleid, Europees Veiligheids- en Defensiebeleid) en de European Defense Agency (EDA).

· Effectief management van het veiligheidsprogramma op basis van de ervaringen van de Commissie met management van het onderzoeksprogramma, in overleg met belanghebbenden en op basis van ervaringen met de Voorbereidende Actie.

Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t.

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.

Subsidiairiteit en proportionaliteit: n.v.t., het betreft een mededeling

Consequenties voor de EU-begroting: 

De Commissie lijkt ervan uit te gaan dat het ESRP onderdeel zal zijn van het nieuwe Zevende Kaderprogramma Onderzoek en Ontwikkeling, omdat in de mededeling alleen wordt ingegaan op het beschikbare jaarlijkse budget vanaf 2007. De Commissie spreekt van een toereikend  budget en de GOP van een budget van €1 miljard. De Commissie gaf in haar mededeling aan dat het budget voor veiligheidsonderzoek binnen de EU-doelstelling past waarbij het onderzoeksbudget 3% van het BNP bedraagt. De Commissie zal met een gedetailleerde raming moeten komen. Vervolgens zal moeten blijken of het voorgestelde budget binnen de nieuwe Financiële Perspectieven (FP’s) past. Indien dit niet geval is zal op andere posten bezuinigd moeten worden. Aangezien het beleid betreft dat betrekking heeft op de periode van de nieuwe FP’s (2007–2013)  geldt  het Nederlandse kabinetsstandpunt terzake, in het bijzonder een reëel constant uitgavenkader. Op basis van het subsidiariteitsbeginsel en de verwachte toegevoegde waarde op EU-niveau is het kabinet van mening dat, indien binnen een reëel constant kader middelen vrijkomen, de nadruk van intensiveringen op onderzoek kunnen liggen.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: Geen.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen/zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): N.v.t.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: N.v.t.

Consequenties voor ontwikkelingslanden: Geen.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling:

Nederland staat in beginsel positief tegenover de vervolginitiatieven van de Commissie voor het Europees veiligheidsonderzoek.

Het Europees veiligheidsonderzoek moet worden gericht op toekomstige capaciteiten ter verbetering van de bescherming van de burger in Europa. Bij het gestalte geven van het Europees veiligheidsonderzoek spelen zowel de Nederlandse overheid als Nederlandse kennisinstituten en bedrijven een belangrijke rol. De overheid bepaalt welke capaciteiten noodzakelijk zijn, is tevens de belangrijkste gebruikersgroep, neemt deel aan het formuleren van relevante kennisvragen en kan uiteindelijk profiteren van de ontwikkelde kennis. Nederlandse kennisinstituten en bedrijven zijn in de gelegenheid om de relevante kennisvragen te vertalen in onderzoeksvragen, hiervoor projectvoorstellen in te dienen en die mede gefinancierd te krijgen. 

Het is noodzakelijk dat een ESRP is ingekaderd en afgestemd met andere relevante beleidsinitiatieven en ontwikkelingen (Europese veiligheidsstrategie, Gemeenschappelijk Buitenlands en Veiligheidsbeleid en Europees Defensie Agentschap) en met activiteiten op het gebied van veiligheid en betrouwbaarheid in het lopende Zesde Kaderprogramma dan wel nieuwe Zevende Kaderprogramma. Verder moet worden voortgebouwd op basis van de leerpunten uit de Voorbereidende Actie. 

