Fiche 2: Besluit over sluiting Verdrag inzake nucleair ongeval of calamiteit met radioactieve stoffen  

Titel: 

· Voorstel voor een besluit van de Raad houdende goedkeuring van de sluiting van het Verdrag inzake vroegtijdige kennisgeving van een nucleair ongeval

· Voorstel voor een besluit van de Raad houdende goedkeuring van de sluiting van het Verdrag inzake de verlening van bijstand in het geval van een nucleair ongeval of een calamiteit met radioactieve stoffen
Datum Raadsdocument:  
30 augustus 2004


Nr Raadsdocument:  
11911/04


Nr. Commissiedocument: 
COM (2004) 560 final
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Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Doelstelling van het voorstel is hernieuwde toetreding van de Europese Gemeenschap voor Atoomenergie (Euratom) tot het Verdrag inzake Early Notification of a Nuclear Accident en het Verdrag inzake Assistance in case of a Nuclear Accident or Radiological Emergency.

Op basis van Raadsbesluiten van resp. 14 december 1987 en 27 november 1989 is Euratom toegetreden tot beide verdragen, waarbij de bevoegdheid van de Gemeenschap beperkt bleef tot ongelukken in de aan het Gemeenschappelijk Centrum voor Onderzoek (GCO) toebehorende nucleaire installaties (waaronder de Hoge Flux Reactor in Petten). Mede op basis van de uitspraak van het Europees Hof in zaak C-29/99, die een ruimere interpretatie geeft aan de bevoegdheid van de Commissie op basis van het Euratom verdrag, stelt de Commissie nu voor beide raadsbesluiten in te trekken en te vervangen door een nieuw besluit tot toetreding tot beide Conventies. Hierbij treedt Euratom toe tot beide conventies in hun geheel. Daarnaast blijven de lidstaten partij, maar zij delen hun bevoegdheden met Euratom.

Het Verdrag inzake Early Notification of a Nuclear Accident en het Verdrag inzake Assistance in case of a Nuclear Accident or Radiological Emergency zijn beide op 26 september 1986 door de Algemene Conferentie van het IAEA (International Atomic Energy Agency) aangenomen. De Conventies hebben tot doel internationale samenwerking te versterken door te verzekeren dat informatie gerelateerd aan nucleaire incidenten zo snel mogelijk wordt bekend gesteld aan staten die door deze incidenten getroffen (kunnen) worden. Op deze wijze wordt getracht de grensoverschrijdende radiologische gevolgen te beperken.

In het besluit 87/600/Euratom d.d. 14 december 1987 heeft de Raad soortgelijke afspraken vastgelegd over het internationaal notificeren en informeren bij nucleaire ongevallen en de internationale samenwerking (“assistance”) bij nucleaire of radiologische ongevallen. 

Zowel het IAEA als de Europese Gemeenschap voor Atoomenergie kennen een mechanisme om de afspraken te operationaliseren. Voor het IAEA wordt aan de conventies invulling gegeven door het Emergency Response Systeem, waardoor een permanente bereikbaarheid en beschikbaarheid is gegarandeerd en waar communicatievoorzieningen worden beheerd. Voor de Gemeenschap wordt de rol ingevuld via een vergelijkbaar mechanisme, het zogenoemde ECURIE-systeem. Ook hier geldt dat een permanente bereikbaarheid is gegarandeerd. Bulgarije, Roemenië, Zwitserland en Turkije hebben zich bij het ECURIE-systeem aangesloten. De mechanismen van IAEA en Euratom zijn dus vergelijkbaar. 

In de afgelopen periode is gewerkt aan harmonisatie en koppeling van het EU- met het IAEA-mechanisme, zodat lidstaten en andere deelnemers in het ECURIE-systeem niet langer formeel dubbel moeten melden of uitwisseling van informatie behoeven te waarborgen. 

Om deze praktijk ook formeel te kunnen bekrachtigen, is op juridische gronden een nieuw Raadsbesluit voor de goedkeuring van beide bovengenoemde IAEA verdragen gewenst, waardoor de Gemeenschap als zodanig toetreedt.

Rechtsbasis van het voorstel: Art. 101 Euratom

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Raad met gekwalificeerde meerderheid, geen formele rol EP.

Instelling nieuw Comitologie-comité: nee.
Subsidiariteit en proportionaliteit: 
Subsidiariteit: positief. Euratom is een bindende factor voor de lidstaten op het terrein van een snelle en concrete samenwerking voor, tijdens en na een ramp. Bovendien is Euratom bevoegd om toe te treden tot dergelijke verdragen en bevatten ook die verdragen zelf de mogelijkheid daartoe. Wegens gewijzigde inzichten over de bevoegdheden van Euratom is een wijziging van de toetreding van Euratom tot deze conventies noodzakelijk.

Proportionaliteit: positief. Een Europees gecoördineerde aanpak van de afstemming en ontwikkeling van beide mechanismen (IAEA/EG-ECURIE) heeft de voorkeur boven verschillende bilaterale samenwerkingsverbanden. Dat kan het beste bereikt worden door daadwerkelijk (volledig) toe te treden tot deze verdragen.

Consequenties voor de EU-begroting: Geen. 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: Geen

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering):  Naast de volledige toetreding van Euratom blijven de lidstaten ook partij bij de verdragen. Er is sprake van gedeelde bevoegdheden. Wie het stemrecht mag uitoefenen, hangt van het precieze geval af.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t.

Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland is reeds eerder akkoord gegaan met toetreding van de Gemeenschap tot de Conventies. Gezien de jurisprudentie van het Hof over de bevoegdheden van Euratom, kan Nederland nu ook de volledige toetreding van Euratom tot de conventies steunen. Dit betekent overigens niet dat Nederland alle zeggenschap in het kader van die conventies opgeeft. Aangezien er sprake is van een gedeelde bevoegdheid zal Nederland in bepaalde gevallen zelf een positie kunnen kiezen, en moet dat in andere gevallen gebeuren via Euratom. Nederland kan akkoord gaan met beide raadsvoorstellen. 

