Fiche 3: Mededeling betreffende de nieuwe instrumenten van het 6e Kaderprogramma

Titel:


Mededeling van de Commissie  ‘Reactie op de observaties en aanbevelingen van het panel van onafhankelijke experts betreffende de nieuwe instrumenten van het 6e Kaderprogramma

Datum Raadsdocument: 
12053/04

Nr Raadsdocument:  
2 september 

Nr. Commissiedocument: 
COM(2004)574 

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
Economische Zaken in nauwe samenwerking met Onderwijs, Cultuur en Wetenschap i.o.m. LNV, BZ, VWS, VROM, DEF, V&W, FIN, JUS

Behandelingstraject in Brussel: Raadswerkgroep Onderzoek, Raad voor Concurrentievermogen. 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Deze mededeling betreft een reactie van de Commissie op een rapport van een panel dat op verzoek van de Commissie de nieuwe instrumenten in het Zesde kaderprogramma (KP6) tussentijds heeft geëvalueerd. Het gaat hier met name om de zgn. ‘Integrated Projects’ en ‘Networks of Excellence’. Het panel bestond uit onafhankelijke onderzoeksdeskundigen onder leiding van de heer Marimon (‘Marimon-panel’). Vanuit Nederland had mevrouw Gunning-Schepers van het Academisch Medisch Centrum op persoonlijke titel zitting in dit panel. 

Het doel van deze exercitie is na te gaan in hoeverre de nieuwe instrumenten bijdragen aan de doelstellingen van KP6,  met name wat betreft de toegevoegde waarde van communautair onderzoek in relatie tot nationale inspanningen, kritische massa, integratie van onderzoekscapaciteit en vereenvoudiging van management. De Commissie verwelkomt dit rapport dat is gebaseerd op uitvoerige discussies en onderzoek binnen de onderzoeksgemeenschap. Het rapport sluit aan bij de eigen bevindingen van de Commissie, die al aanleiding hebben gegeven tot maatregelen om het KP6 flexibeler en gebruiksvriendelijker te maken.

De Commissie stelt dat deze mededeling ook moet worden gezien in het kader van de Mededeling ‘Wetenschap en technologie, sleutels tot de toekomst van Europa – richtsnoeren voor het beleid ter ondersteuning van het onderzoek in de Unie’, die de contouren van KP7 schetst (zie BNC fiche terzake, TK 22112/340).

De Commissie constateert aan de hand van de bevindingen van het Marimon-panel dat de doelstellingen en het concept van de nieuwe instrumenten bijdragen aan de verdere realisering van de Europese onderzoeksruimte. Verder onderschrijft de Commissie de noodzaak om deze nieuwe instrumenten, evenals de traditionele instrumenten (gerichte specifieke onderzoeksprojecten en coördinerende acties), te continueren in KP6 en KP7 en in de uitvoering daarvan verbeteringen door te voeren. 

In een werkdocument (annex bij de mededeling) heeft de Commissie een analyse gemaakt van de twaalf aanbevelingen van het Marimon-panel. Daarbij wordt het standpunt van de Commissie weergegeven alsook de maatregelen die in gang zijn gezet om verbeteringen door te voeren in KP6. De Commissie geeft aan deze voort te zetten en waar nodig te versterken, en zonodig aanvullende maatregelen te nemen, voor zover dit mogelijk is binnen het huidige juridische kader. Verdere aanpassing van de instrumenten zal in het KP7 moeten gebeuren, aangezien dit een aanpassing van het juridische kader vereist. 

In zowel de mededeling als in het Marimon-rapport wordt verwezen naar herziening en versimpeling van de financiële en administratieve bepalingen. Naast waarborgen voor de noodzakelijke transparantie t.a.v. het gebruik van publieke fondsen, laat de Commissie n.a.v. het Marimon-rapport onderzoek verrichten naar financieringsmechanismen en mogelijke manieren om de verplichtingen van de deelnemers te verlichten.

Rechtsbasis van het voorstel: N.v.t.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: N.v.t., betreft een mededeling 

Instelling nieuw Comitologie-comité: N.v.t.
Subsidiariteit en  proportionaliteit: Strikt genomen niet van toepassing, betreft een mededeling.

Consequenties voor de EU-begroting: 

Strikt genomen n.v.t. omdat het een mededeling betreft. In dit stadium zijn er dus geen consequenties voor de EU begroting. Het betreft aanpassingen t.a.v. de nieuwe instrumenten binnen de juridische en financiële kaders van het instellingsbesluit van KP6, mede met het oog op het toekomstige KP7. Verdere budgettaire voorstellen ten aanzien van de instrumenten voor KP7 zullen door de Commissie worden gedaan in het voorstel over KP7 dat in juni 2005 wordt verwacht. 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: Geen.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): N.v.t.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: N.v.t.
Consequenties voor ontwikkelingslanden : Geen.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Evenals de Commissie onderschrijft Nederland de observaties uit het Marimon-rapport. In het onderliggende werkdocument relativeert de Commissie de waarde van de observaties en aanbevelingen van het Marimon-panel enigszins door te wijzen op het feit dat de evaluatie samenvalt met de feitelijke implementatie (start van projecten na goedkeuring projectvoorstellen uit de eerste oproep). De Commissie geeft echter wel toe dat er startproblemen zijn geweest bij de introductie van de nieuwe instrumenten. Daarnaast heeft de Commissie inmiddels verbeteringsmaatregelen genomen vooruitlopend op de uitkomsten van  het Marimon-rapport. Daardoor is het rapport in beperkte mate representatief voor de gehele periode van het Kaderprogramma en ligt de focus vooral op de start van het Kaderprogramma. 

Nederland onderschrijft de bevindingen van het Marimon-panel over het algemeen en beschouwt het rapport net als vele andere lidstaten als een formele bevestiging van eerder uitgesproken zorgen. 

KP6, dat zich richt op Europese R&D samenwerking tussen kennisinstituten, universiteiten en het bedrijfleven (incl. het MKB), is – in vergelijking met eerdere Kaderprogramma’s – minder aantrekkelijk geworden. Barrières voor deelname aan KP6 werden met name opgeworpen doordat de doelstellingen van de nieuwe instrumenten bij de start ervan onduidelijk waren en de administratieve procedures complexer waren geworden. Dit geldt specifiek voor het bedrijfsleven en het MKB - een tendens die zich voordoet in alle EU-lidstaten - maar ook voor kennisinstellingen en universiteiten. Deelname van deze hoog innovatieve spelers aan het Kaderprogramma vereisen verbeterde en administratief eenvoudiger  instrumenten.

De ‘networks of excellence’ zijn bedoeld voor gezamenlijke onderzoeksprogrammering (ver van de markt), en daardoor minder interessant voor het bedrijfsleven. De ‘Integrated Projects’ zijn bedoeld om grote Europese kernen van excellentie te creëren die toegankelijk zijn voor onderzoeksinstellingen, universiteiten en bedrijven (m.n. MKB). De eerste ervaringen met de ‘Integrated Projects’ en de ‘Networks of Excellence’ wijzen uit dat de gewenste verankering van kennisinstellingen onvoldoende wordt bereikt. Ook vanuit het oogpunt van de financiële bijdragen in dit type projecten is het aandeel per deelnemer eerder af- dan toegenomen. In de toekomst zal gestreefd moet worden naar reële bijdragen aan de betrokken partijen in dergelijke consortia om deelname in dit type projecten realistisch te laten zijn. 

Naast de ‘Integrated Projects’ voorzien vooral de ‘Specific Target Research Projects’ (STREPs), gericht op specifieke technologische onderzoeksvragen, in een duidelijke behoefte van Nederlandse deelnemers aan het Kaderprogramma, net als de specifieke programmaonderdelen gericht op het MKB.  Om in deze behoefte te voorzien moet het aandeel STREPs verder worden vergroot. 

Geconstateerd is dat de instrumenten ‘Integrated Projects’ en ‘Networks of Excellence’ verdere integratie en het structureren van Europese onderzoeksactiviteiten beogen in lijn met het streven naar de Europese onderzoek- en innovatieruimte. Nederland onderschrijft het streven van de Commissie om niet meer te spreken over nieuwe/oude of grote/kleine instrumenten ten einde de verdere continuïteit van alle instrumenten te waarborgen.

Bij de gebruikers van KP6 bestond allereerst onduidelijkheid over de doelstellingen en vervolgens over de implementatie van de nieuwe instrumenten. Betere aansluiting van de doelstelling van de nieuwe instrumenten op de behoeften van de doelgroepen, de zorgwekkende terugloop van de industriële deelname aan KP6, alsook het terugdringen van de hoge administratieve lasten zijn verbeteringslagen die zullen moeten worden gemaakt bij de verdere implementatie van de nieuwe instrumenten in KP6. Nederland hecht eraan dat de doelstellingen en niet de omvang van consortia in de verschillende instrumenten leidend zijn.

Nederland acht het van belang dat de Commissie regelmatig rapporteert over de verschillende maatregelen die zijn genomen door de Commissie. Op deze manier kan worden bijgehouden in hoeverre deze daadwerkelijk leiden tot verbetering van KP6 en bij kunnen dragen aan de vormgeving van KP7. Verdere budgettaire consequenties voor de verschillende typen instrumenten zullen aan de orde komen bij het voorstel voor KP7. 

