[Handelingen Eerste Kamer 16 november 2004 – JBZ-besluit]
De voorzitter: Ik deel aan de Kamer mede dat op 5 november jl. de geannoteerde agenda met bijlagen is ontvangen van de JBZ-Raad van 19 november 2004. Bij 6 ontwerpbesluiten op de agenda wordt instemming gevraagd van deze Kamer. 

De bijzondere commissie voor de JBZ-Raad heeft zich heden beraden over deze ontwerpbesluiten en adviseert de Kamer in te stemmen met de ontwerpbesluiten geagendeerd onder de nummers 2b en 2d en 2g. 

Instemming wordt onthouden bij de volgende agendapunten:

B4 en B6
wegens het ontbreken van actuele ontwerpteksten, de commissie zal nadere informatie vragen m.b.t. het onder B4 geagendeerde ontwerpkaderbesluit

B9 
wegens  de motie Jurgens.   

Voorts is bij agendapunt B11 de Kamer verzocht de positie te herzien omtrent de ontwerprichtlijn van de Raad betreffende minimumnormen voor de procedures in de lidstaten voor de toekenning of intrekking van de vluchtelingenstatus. De JBZ-commissie adviseert de Kamer in te stemmen met de in raadsdocument 8771/04 voorgelegde ontwerptekst.

Tenslotte is op 9 november jl. het verslag met bijlagen van de JBZ-Raad van 25/26 oktober jl. ontvangen. Bij de aanbieding van dit verslag is de Kamer verzocht in te stemmen met een ontwerpverordening geagendeerd onder nummer B9 resp. GC3. Hiermee kan ingestemd worden.

Ik stel voor, dit advies te volgen.

**

Daartoe wordt besloten.

