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Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Achtergrond van deze mededeling is het EU Energy Initiative (EUEI) van de Commissie, dat gelanceerd werd tijdens de WSSD (World Summit on Sustainable Development) in  Johannesburg in 2002. Dit initiatief is gericht op het bundelen van activiteiten van de Commissie en lidstaten ter verbetering van de toegang tot energiediensten in ontwikkelingslanden.  

Doel van deze Commissiemededeling is te onderzoeken wat het EUEI kan betekenen voor de ACS-landen. In dat kader stelt de Commissie voor onder het EOF (Europees Ontwikkelingsfonds) een zgn. Energie Faciliteit op te zetten. Uit deze faciliteit kunnen projecten gericht op de ‘energie-armen’ worden gefinancierd, alsmede initiatieven gericht op verbetering van het investeringsklimaat en bevordering van public private partnerships. De Energie Faciliteit zal fungeren als Europees aanspreekpunt en research- en databank voor energieverbetering in ACS-landen. 

De inzet van de Commissie is om hiervoor € 250 mln te reserveren (uit EOF-middelen)

Naast EOF-middelen, staat de Energie Faciliteit ook open voor additionele financiering door lidstaten en andere donoren. Uiteindelijk doel is verbetering van de toegang tot energie in ontwikkelingslanden, in lijn met de Millennium Development Goals (MDG’s). 

De Commissie zal vóór 1 maart 2005 met een formeel voorstel komen om €250 miljoen uit het EOF te reserveren voor de Energie Faciliteit. De Raad heeft op werkgroepniveau aangegeven het voorstel te willen bestuderen ná afronding van de performance review over het EOF (zie consequenties EU-begroting). 

Rechtsbasis van het voorstel: 

Overeenkomst van Cotonou. Het EUEI is aangekondigd in een mededeling van de Commissie (COM(2002) 82). De samenwerking met ontwikkelingslanden op energiegebied heeft haar grondslag gekregen in de mdedeling van de Commissie over Energiesamenwerking met ontwikkelingslanden (COM(2002) 408). Hoewel energie niet één van de zes beleidsprioriteiten is van het Europees ontwikkelingsbeleid (COM(2000) 212), is energie wel gekoppeld aan elk van deze prioriteiten. Het belang van energie in het licht van armoedevermindering wordt hierin benadrukt. 

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t., het betreft een mededeling. De Raad zal volgens de regels van de EOF-besluitvorming een besluit nemen over het uiteindelijke voorstel. 

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: positief. Achtergrond van EUEI is om op Europees niveau de initiatieven van individuele lidstaten en de Commissie gericht op toegang tot energiediensten in ontwikkelingslanden te bundelen. Via de EUEI-advieswerkgroepvergaderingen blijven de lidstaten betrokken.

Proportionaliteit: positief. De Energie Faciliteit is een effectief instrument om EOF-middelen direct te besteden. 

Consequenties voor de EU-begroting: 

Geen. Het EOF wordt intergouvernementeel gefinancierd en valt daarmee buiten de EU-begroting. De mogelijke besteding van € 250 mln valt binnen het totale kader van het 9de EOF (€ 13,5 mld), maar besteding is conditioneel gemaakt aan de uitkomst van de performance review van het EOF.  
Het 9e EOF bedraagt €13,5 miljard, waarvan door de Raad €1 miljard voorwaardelijk is toegekend. Dit bedrag komt vrij na de zogenaamde performance review van het EOF, waarin de prestaties van het EOF worden beoordeeld. Op basis van een positieve beoordeling van het EOF zal de Raad besluiten het volledige miljard beschikbaar te stellen aan ontwikkelingsdoelstellingen die ten goede komen aan de ACS-landen. Na afronding van de performance review zal de Raad vóór 1 maart 2005 besluiten hoe het miljard besteed zou mogen worden. In het licht van dit besluit wordt eveneens een bedrag voor de Energie Faciliteit vastgesteld. 

Het huidige EOF loopt tot 2006. Mocht een eventuele energiefaciliteit niet worden uitgeput, dan zullen de niet uitgegeven middelen worden meegenomen in een 10de EOF, dan wel in de begroting van de EU in het geval het EOF in de begroting wordt opgenomen. De discussie over opname van het EOF in de EU-begroting dan wel de creatie van een 10de EOF wordt momenteel gevoerd en vormt een integraal onderdeel van de discussie over de financiële perspectieven voor 2007-2013. Nederland is hierbij voorstander van de integratie van het EOF in het budget, omdat niet gebruikte middelen dan kunnen terugstromen naar de EU begroting in plaats van zich op te hopen in de specifieke envelop(en) binnen het EOF. De Nederlandse afdracht aan het EOF over de looptijd van 2000 tot 2006 staan vast en bedragen ongeveer € 750 mln. De eventuele allocatie voor een Energie Faciliteit heeft geen gevolgen voor de hoogte van deze afdracht. Omdat de faciliteit volledig wordt gefinancierd uit het 9de EOF, kan geen voorschot genomen worden op de discussie over de hoogte van een 10de EOF dan wel de omvang van een in de EU begroting geïntegreerd EOF voor de periode 2007-2013.  

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:
De mededeling legt de lidstaten geen extra financiële verplichting op dan welke al voortkomen uit de voorziene contributie aan het 9e EOF. De administratieve c.q. personele belasting is voor het ministerie van Buitenlandse Zaken. Deze zal echter waarschijnlijk niet veel groter zijn dan de reeds bestaande belasting, i.e. participeren aan de reguliere EUEI-advieswerkgroep vergaderingen. 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d.,implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): Geen. 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:-
Consequenties voor ontwikkelingslanden:

De inhoud van de mededeling zal naar verwachting positief uitwerken voor de ontwikkeling van ACS-landen. In de huidige landenstrategieën is niet voorzien in steun t.a.v. de energievoorziening, terwijl dit wel een belangrijke voorwaarde voor ontwikkeling is.  

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland ondersteunt de Mededeling van de Commissie. Nederland onderstreept echter dat het voorgestelde bedrag voor de Energie Faciliteit afhangt van een bevredigende afronding van de performance review van het EOF en de daarna te voeren discussie over de besteding van deze conditionele middelen. 

De Mededeling zal besproken worden zodra de performance review over het EOF en de Mid Term Review van de ACS landenstrategieën is afgerond. Bovendien zal de Raad zich voor 1 maart 2005 buigen over de totale besteding van het voorwaardelijke miljard in het licht van overige, nog te bepalen prioriteiten. 

Daarnaast zal Nederland tijdens bespreking van de Energie Faciliteit het belang benadrukken van het vermelden van concrete meetbare outputdoelstellingen. Ter illustratie: het Nederlandse beleid, zoals verwoord in de Memorie van Toelichting 2005, is dat Nederland tussen nu en 2007 1,5 miljoen mensen toegang verschaft tot duurzame energiediensten. Het streven is om in 2015 in lijn met de MDG’s (MDG 7) 10 miljoen mensen deze toegang te verschaffen. Dit accent op concreet meetbare outputdoelen zou Nederland graag weerspiegeld zien in de onderhandelingen. 

Daarnaast vindt Nederland het van belang dat via de conferentie Energy for Development invulling gegeven kan worden aan de EU Energie Faciliteit. 

Nederland meent dat het zaak is om de toezeggingen die in Johannesburg door de EU zijn gedaan na te komen door naast de prioriteit water ook substantieel geld vrij te maken voor energie.

