Fiche 3: Richtlijn betreffende levensmiddelenadditieven
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Voorstel voor een richtlijn van het Europees Parlement en de Raad tot wijziging van Richtlijn 95/2/EG betreffende levensmiddelenadditieven met uitzondering van kleurstoffen en zoetstoffen, en Richtlijn 94/35/EG inzake zoetstoffen die in levensmiddelen mogen worden gebruikt
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Eerstverantwoordelijk ministerie: 
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Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De regels voor levensmiddelenadditieven zijn in de EG volledig geharmoniseerd en betreffen toevoegingen aan levensmiddelen zoals conserveermiddelen, anti-oxidanten, verpakkingsgassen, anti-schuimmiddelen, emulgatoren en verdikkingsmiddelen. Het kader voor EG-regelgeving over levensmiddelenadditieven is vastgelegd in de Kaderrichtlijn 89/107 EEG 
. Op basis van die Kaderrichtlijn zijn o.m. een Richtlijn 95/2/EG inzake levensmiddelenadditieven met uitzondering van kleurstoffen en zoetstoffen en een Richtlijn 94/35/EG inzake zoetstoffen in levensmiddelen opgesteld die nu vanwege recente technische en wetenschappelijke ontwikkelingen worden aangepast.

Het voorliggende voorstel van de Commissie omvat:

· Uitbreiding en/of herziening van het gebruik van enkele al toegelaten levensmiddelenadditieven,

· Intrekking van de toelating van het gebruik van een aantal levensmiddelenadditieven;

· De toelating van nieuwe levensmiddelenadditieven, beoordeeld en goedgekeurd door de Europese Autoriteit voor voedselveiligheid (‘European Food Safety Authority’: EFSA);

De belangrijkste wijzigingen hierbij zijn:

· Beperking gebruiksniveaus nitraat/nitriet (conserveermiddelen in o.a. vlees). Naar aanleiding van de uitspraak van het Hof van Justitie van de Europese Gemeenschappen tot nietig verklaring van een eerder uitgegeven beschikking van de Commissie over het gebruik van genoemde additieven, is het noodzakelijk gebleken dat de EFSA deze opnieuw beoordeelde. De conclusie van de EFSA is dat het gebruiksniveau van nitraat/nitriet waar mogelijk moet worden beperkt en het monitoren van de toegestane hoeveelheden moet geschieden via de toegevoegde hoeveelheden in plaats van de residugehaltes in het eindproduct.

· Verbod bepaalde additieven in geleiproducten in ‘Jelly minicups’. In april 2004 heeft de Commissie besloten het in de handel brengen en de invoer van geleiproducten in minicups, die additieven bevatten op basis van zeewier en/of bepaalde gomsoorten, te verbieden. De vorm en grootte van de geleiproducten en de wijze van consumptie vormen een gevaar voor de volksgezondheid omdat de producten in de keel kunnen blijven steken en tot verstikking kunnen leiden. Destijds heeft het ministerie van VWS de benodigde wettelijk aanpassingen uitgevoerd ten einde het verbod op het Nederlandse grondgebied te effectueren. Nu wordt deze spoedmaatregel omgezet in reguliere wetgeving op basis van Kaderrichtlijn 89/107/EG.
· Toevoeging nieuw additief erythritol. Erythritol is een stof die als zoetstof, smaakversterker, verdikkingsmiddel of stabilisator kan worden gebruikt in levensmiddelen. De EFSA heeft de veiligheid van erythritol beoordeeld en goedgekeurd met als aantekening dat erythritol bij overmatig gebruik een laxerende werking kan hebben. Gelet op de verschillende functies van erythritol wordt het toegelaten als zoetstof in Richtlijn 94/35/EG en in Richtlijn 95/2/EG voor de overige functies. 

· Nederland heeft, vooruitlopend op deze Europese regelgeving, in augustus 2004 een tijdelijke nationale toelating van twee jaar verleend voor het gebruik van erythritol, met uitzondering van het gebruik in drinkwaren vanwege de laxerende werking bij overmatig gebruik.

De Commissie heeft aangegeven in de toekomst alle richtlijnen die voortvloeien uit de Kaderrichtlijn 89/107/EG te willen samenvoegen tot één Verordening Additieven. Naar verwachting wordt een dergelijk voorstel eind volgend jaar ingediend en behandeld tijdens het Britse voorzitterschap.

Rechtsbasis van het voorstel: Artikel 95 van het EG verdrag. 

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Co-decisie.

Instelling nieuw Comitologie-comité: N.v.t.



Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: positief. Het gebruik van zoetstoffen en andere additieven is al communautair een volledig geharmoniseerd beleidsterrein. 

Proportionaliteit: positief. Deze wijziging van de richtlijnen is een effectief en noodzakelijk middel om op communautair niveau de interne markt te harmoniseren, waarbij een hoog beschermingsniveau voor de menselijke gezondheid en de bescherming van de belangen van de consument evenals eerlijke handelspraktijken in acht worden genomen.


Consequenties voor de EU-begroting: Geen.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: 

Het bedrijfsleven zal haar productie moeten aanpassen op voornoemde wijzigingen. Uit consultatie met de betreffende industrie is gebleken dat dit geen noemenswaardige financiële, personele en/of administratieve consequenties met zich meebrengt. 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 

Implementatie in de Warenwetregeling Gebruik van additieven met uitzondering van kleurstoffen en zoetstoffen in levensmiddelen (Stcrt. 1996, 186, laatstelijk gewijzigd bij Stcrt. 2003, 151)

Implementatie in de Warenwetregeling Gebruik van zoetstoffen in levensmiddelen (Stcrt. 1995, 212, laatstelijk gewijzigd bij Stcrt. 2002, 134).

Toezicht op de naleving van de gewijzigde regelgeving door de Voedsel en Warenautoriteit.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:

Voor het toestaan van handel in en het gebruik van producten die aan deze richtlijn voldoen wordt een termijn voorgesteld van 18 maanden en voor het verbieden van handel in en het gebruik van producten die niet aan deze richtlijn voldoen wordt een termijn van 24 maanden voorgesteld.

Consequenties voor ontwikkelingslanden: Geen.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland hecht aan een eenduidige en heldere toelating van additieven om zo een hoog niveau van voedselveiligheid en vrij verkeer van levensmiddelen in de Gemeenschap te kunnen waarborgen. Nederland stemt grotendeels in met de voorgestelde wijzigingen, behoudens een aantal technische aanpassingen om tegemoet te komen aan de gesignaleerde problemen van de industrie.

Nederland is, gelet op de nationale toelating van erythritol, voorstander van de toelating van erythritol, met uitzondering van het gebruik in drinkwaren vanwege de laxerende werking bij overmatig gebruik. 

�  In deze Kaderrichtlijn is bepaald dat de Commissie voorstellen moet indienen voor alle additieven die worden toegestaan, de categorieën levensmiddelen waarin ze mogen worden gebruikt en de maximale concentraties. Deze structuur staat borg voor het vrije verkeer van levensmiddelen en garant voor bescherming van de consument op een hoog niveau en biedt meer vrijheid bij de keuze tussen verschillende producten. 











