Fiche 7: Mededeling betreffende voorkoming en bestrijding van terrorismefinanciering

Titel:
Mededeling van de Commissie aan de Raad en het Europees Parlement betreffende de voorkoming en bestrijding van terrorismefinanciering door maatregelen om informatie uitwisseling, transparantie en traceerbaarheid van financiële transacties te verbeteren 

Datum Raadsdocument:


26 oktober 2004
Nr.Raadsdocument:  


13982/04
Nr. Commissiedocument: 

COM(2004)700 

Eerste verantwoordelijke ministeries: 
FIN in nauwe samenwerking met JUS en BZ en i.o.m BZK en EZ
Behandelingstraject in Brussel: Raadswerkgroepen: Terrorisme, Financiële Diensten, RELEX en CATS; Raden: JBZ, Ecofin, RAZEB; Europese Raad
Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel
In de conclusies van de Europese Raad van juni 2004 is de Raad opgeroepen tot het opstellen  een coherente, alles omvattende (d.w.z. pijleroverstijgende) aanpak ter versterking van de strijd tegen de financiering van terrorisme, op basis van voorstellen van de Europees Coördinator voor terrorismebestrijding, de heer Gijs de Vries, en de Commissie. Onderhavige mededeling bevat de voorstellen van de Commissie op dit gebied. Deze voorstellen zijn inmiddels voor een belangrijk deel opgenomen in het voorstel voor een allesomvattende aanpak zoals dat in december 2004 aan de Europese Raad zal worden voorgelegd. 

De mededeling bevat de aankondiging van mogelijke maatregelen op de volgende gebieden:

- 
Uitwisseling en analyse van informatie tussen de competente autoriteiten;

-
Transparantie van financiële transacties;

- 
Transparantie van juridische entiteiten en in het bijzonder de transparantie van de liefdadigheid / non-profit sector;

-
Verbetering van de effectiviteit van bevriezingsmaatregelen;

- 
Verbetering van onderzoekscapaciteiten;

-
Versterkte internationale samenwerking op het gebied van de bestrijding van 

financiering van terrorisme. 

Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t.

Besluitvorming en rol van het Europees Parlement: n.v.t.

Instelling nieuw Comitologie-comite: n.v.t.


Subsidiariteit en proportionaliteit:
Subsidiariteit: Strikt genomen n.v.t. omdat het een mededeling betreft. 

De subsidiariteitstoets ten aanzien van de in de mededeling voorgestelde maatregelen valt over het algemeen echter positief uit. Gelet op de recente nationale en internationale ontwikkelingen lijken extra maatregelen op het gebied van de bestrijding van financiering van terrorisme gerechtvaardigd. Een effectieve strijd tegen de financiering van terrorisme is gebaat bij een geharmoniseerde aanpak binnen de Unie, dit mede gelet op het internationale karakter van zowel het formele als het informele financiële verkeer. Daarbij is eveneens van belang dat met het oog op een gelijkmatige verdeling van de kosten over de Unie in dit opzicht (ook voor de particuliere sector) harmonisatie van verplichtingen van belang is. 
Proportionaliteit: Positief. De voorgestelde maatregelen zijn proportioneel gelet op nationale en internationale dreigingen op het gebied van terrorisme. 

Consequenties voor de EU-begroting:  Geen. 
Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger.

Strikt genomen zijn er geen consequenties, omdat het een mededeling betreft. Bij vervolgvoorstellen die voortvloeien uit deze mededeling zullen financiële instellingen  ten aanzien van girale transacties, die gebaseerd zijn op internationale verplichtingen, te maken krijgen met extra administratieve lasten. De hoogte van deze lasten zal afhankelijk zijn van diverse aspecten van het voorstel van de Commissie. Een adequate kwantitatieve inschatting van deze kosten valt op dit moment nog niet te geven. 

Tevens kunnen mogelijke maatregelen ten aanzien van transparantie van juridische entiteiten en non-profit organisaties, voor zover deze maatregelen verder gaan dan nationale maatregelen, administratieve lasten opleveren. De inhoud en richting van deze maatregelen is thans nog niet bekend.
Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): n.v.t. In deze mededeling wordt wel aangegeven welke verordeningen en richtlijnen op dit gebied in de maak zijn en op welke terreinen nieuwe EU voorstellen te verwachten zijn. 

Voorgestelde implementatietermijn: n.v.t.
Consequenties voor ontwikkelingslanden: n.v.t.
Nederlandse belangen en eerste algemene standpunt bepaling: 
Een effectieve bestrijding van terrorisme heeft voor Nederland prioriteit. De bestrijding van financiering van terrorisme is een belangrijk onderdeel daarvan. Nederland steunt de plannen en activiteiten van de Commissie, zoals in de mededeling verwoord.

Gezien het internationale karakter van terroristische activiteiten is Europese samenwerking en harmonisatie van identificatie en meldverplichtingen ook een Nederlands belang. Binnen de uitgangspunten zoals hierboven weergegeven zal Nederland zich inspannen de administratieve lasten voor de particuliere sector zoveel mogelijk te beperken. Voor zover het gewenste toekomstige communautaire rechtsregime voor de verwerking van persoons-gegevens (waaronder bescherming van persoonsgegevens) mede betrekking heeft op verwerking door inlichtingen- en veiligheidsdiensten, wordt dit door Nederland afgewezen.

