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Minister van Buitenlandse Zaken

Postbus 20061

2500 EB Den Haag





Den Haag, 21 december 2004

Zeer geachte heer Bot,

In de vergaderingen van de commissies Buitenlandse Zaken en Europese Samenwerkingsorganisaties van 14 en 21 december jl. is de Mededeling van de Europese Commissie betreffende een Bureau voor de grondrechten (COM(2004)693) aan de orde geweest. Met behulp van dit consultatiedocument beoogt de Europese Commissie maatschappelijke input te krijgen ten einde in 2005 een onderbouwd voorstel te kunnen uitbrengen betreffende de omvorming van het Europees Waarnemingscentrum voor Racisme en Vreemdelingenhaat tot een Bureau voor de grondrechten.

Gelet op de fase van beleidsontwikkeling willen de commissies enige vragen en zorgpunten aan u voorleggen. 

Het is een gegeven dat een jaar geleden de Raad heeft besloten het mandaat van het Europees

Waarnemingscentrum voor racisme en vreemdelingenhaat uit te breiden om het om te vormen tot een Bureau voor de grondrechten. 

“In the same context, the Representatives of the Member States meeting within the European Council, stressing the importance of human rights data collection and analysis with a view to defining Union policy in this field, agreed to build upon the existing European Monitoring Centre on Racism and Xenophobia and to extend its mandate to become a Human Rights Agency to that effect. The Commission also agreed and indicated its intention to submit a proposal to amend Council Regulation 1035/97 of 2 June 1997 in that respect.”

Bij een verbreding van het mandaat bestaat echter het risico dat de aandacht voor het oorspronkelijke werkgebied van het waarnemingscentrum verwatert, terwijl gelet op de etnische en religieuze spanningen die zich in alle lidstaten van de Europese Unie voordoen, uitingen van racisme en vreemdelingenhaat niet afnemen. De woorden “to build upon” en “extend” suggereren dat de bestaande capaciteit m.b.t. het werkterrein racisme en vreemdelingenhaat als een gegeven geldt en als zodanig niet aangetast zal worden. Tegelijkertijd omvat de voorziene uitbreiding van het mandaat zoveel andere werkgebieden dat de vraag rijst in hoeverre dit dan naar evenredigheid tot een capaciteitsuitbreiding zal leiden. Het zal toch uit de lengte of de breedte moeten komen en de commissies vernemen graag uw opvattingen hierover en zo daar al wat over te melden valt ook opvattingen die daarover leven in de Raad en de Europese Commissie.

Uiterst cruciaal zal zijn tot welke keuze de Europese Commissie zal komen t.a.v. het werkterrein en de beleidsgebieden. De regering heeft in 2003 toegezegd zich in te zetten om duplicatie met de werkzaamheden van de Raad van Europa te voorkomen. Dat was ook een van de elementen van het AIV rapport “De Raad van Europa – minder en (nog) beter. 

De commissies menen inmiddels begrepen te hebben dat de opstelling die de regering momenteel kiest daar haaks op staat. 

De commissies betreuren het dat het op te richten bureau inbreuk dreigt te maken op de core business van de Raad van Europa. Er is geen garantie dat het bureau gebruik moet maken van grote expertise, de instrumenten en de structuren van de Raad van Europa op het terrein van de grondrechten. Integendeel, de regering gaat zelfs verder dan de Commissie die blijkbaar meer oog heeft voor het gevaar van overlap. 

Graag vernemen de commissies spoedig wat de opstelling van de regering is ten aanzien van bovenstaande vragen en zorgpunten. 

De voorzitter van de vaste commissie voor Buitenlandse Zaken

J. van Gennip

De voorzitter van de vaste commissie voor Europese Samenwerkingsorganisaties

R. van der Linden
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