Fiche 2: Richtlijnen en verordeningen inzake BTW

Titel:
· Voorstel voor een Richtlijn van de Raad tot wijziging van Richtlijn 77/388/EEG met het oog op de vereenvoudiging van de BTW-verplichtingen

· Voorstel voor een Richtlijn van de Raad tot vaststelling van nadere voorschriften voor de in Richtlijn 77/388/EEG vastgestelde teruggaaf van de BTW aan belastingplichtigen die niet in het binnenland maar in een andere lidstaat zijn gevestigd

· Voorstel voor een Verordening van de Raad tot wijziging van Verordening (EG) nr. 1798/2003 wat betreft de invoering van een regeling voor administratieve samenwerking in het kader van het éénloketsysteem en de BTW-teruggaafprocedure
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Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel:  
Het voorstel tot aanpassing van de Zesde Richtlijn betreffende de harmonisatie van omzetbelasting (77/388/EEG), het voorstel voor een verordening inzake administratieve samenwerking tussen lidstaten op het gebied van de BTW (1798/2003/EG), en het voorstel voor een nieuwe richtlijn ter vervanging van de Achtste Richtlijn betreffende de harmonisatie van omzetbelasting (79/1072/EEG) zijn in  één voorstel opgenomen. Dit voorstel past in de strategie van de Commissie die gericht is op verbetering van de werking van het BTW-stelsel in het kader van de interne markt. 

In dit voorstel stelt de Commissie zes wijzigingen voor die voor ondernemers tot een reductie van de huidige verplichtingen op het gebied van de BTW moeten leiden:

· De eerste wijziging betreft een voorstel tot aanpassing van de Zesde BTW-richtlijn ter introductie van één-loket in de BTW. In de huidige situatie dienen bedrijven met activiteiten die belast zijn in andere lidstaten, in elk van die lidstaten aan verschillende verplichtingen te voldoen (registratie, aangifte, betalen). De Commissie stelt voor om dit te wijzigen voor bedrijven die niet beschikken over een vestiging in die andere lidstaten. Voorgesteld wordt dat deze bedrijven bij één elektronisch loket in hun eigen lidstaat kunnen voldoen aan de BTW-verplichtingen, die in andere lidstaten gelden. De aanpassingen van de Zesde BTW-richtlijn strekken ertoe dat bedrijven via een elektronisch portaal in hun eigen lidstaat, voor meerdere lidstaten aangifte kunnen doen. Het gaat hierbij om BTW die over de belaste omzet betaald moet worden, maar ook om BTW op kosten die (in verband met die omzet) teruggevraagd kan worden. Bedrijven die hierbij gebaat zullen zijn, zijn bijvoorbeeld postorderbedrijven, taxibedrijven, installateurs, bouwbedrijven, verhuizers en organisatoren van beurzen en tentoonstellingen. Het één-loket is optioneel (de ondernemer mag er ook voor kiezen gewoon in de andere lidstaat aan zijn verplichtingen te voldoen). Het één-loket verandert niets in het betalingsverkeer. Er moet namelijk nog wel door de belastingplichtige rechtstreeks betaald worden op het rekeningnummer van de desbetreffende lidstaat. 

· De tweede wijziging betreft een voorstel tot vervanging van de huidige Achtste BTW-richtlijn (79/1072/EEG) door een nieuwe richtlijn inzake de regels voor teruggaaf van BTW aan in een andere lidstaat gevestigde ondernemers, waarbij de huidige regels gemoderniseerd worden. Als een ondernemer in een andere lidstaat uitsluitend uitgaven doet en in dat kader BTW betaalt, kan hij op grond van de Achtste BTW-richtlijn een teruggaafverzoek doen in die andere lidstaat. In de praktijk is gebleken dat deze regeling niet goed werkt (administratieve rompslomp, lange wachttijden, et cetera). De Commissie stelt daarom nu voor dat verzoeken om teruggaaf kunnen worden ingediend via een website die wordt beheerd door de eigen lidstaat (één-loket). Hierbij zouden dan – in tegenstelling tot de huidige situatie – geen originele facturen of importdocumenten hoeven te worden verstrekt, maar alleen de relevante gegevens uit die facturen. Overeenkomstig de huidige situatie worden de verzoeken om teruggaaf beoordeeld door de lidstaat die de aftrek verleent en deze lidstaat geeft de BTW ook terug. De lidstaat van vestiging voert slechts een initiële controle uit (bijvoorbeeld toetsen of er sprake is van ondernemerschap). De termijn waarbinnen verzoeken om teruggaaf moeten zijn behandeld wordt op drie maanden gesteld, op straffe van het vervallen van de mogelijkheid van de betreffende lidstaat om het verzoek te weigeren en verschuldigde boeterente. Om de werking van het één-loketsysteem en de nieuwe BTW-teruggaafprocedure te verzekeren stelt de Commissie tevens een aanpassing voor van de verordening administratieve samenwerking tussen lidstaten op het gebied van de BTW (1798/2003/EG). 

· De derde wijzing behelst een aanpassing van de Zesde BTW-richtlijn waarbij aftrekbeperkingen geharmoniseerd worden. Voorgesteld wordt om de lidstaten slechts de mogelijkheid te geven om het aftrekrecht te beperken of uit te sluiten met betrekking tot: 
(1) gemotoriseerde wegvoertuigen, boten en luchtvaartuigen;



 (2) reizen, accommodatie, voedsel en dranken;



 (3) luxe producten, amusement en vermaak;



 (4) uitgaven voor goederen en diensten waarvan het niet-zakelijke gebruik hoger is dan 90%.

· De vierde wijziging betreft het voorstel om ter aanpassing van de Zesde BTW-richtlijn de toepassing uit te breiden van de verleggingsregeling. Deze houdt in dat de afnemer in plaats van de leverancier de BTW moet aangeven in zijn aangifte. Voor zover het betreft installatie en montage werkzaamheden, diensten met betrekking tot onroerend goed en een aantal specifieke diensten, zoals reclame.

· De vijfde wijziging betreft een voorstel ter aanpassing van de Zesde BTW-richtlijn waarbij de hoogte van de vrijstelling voor kleine ondernemers wordt herzien. Artikel 24 van de Zesde richtlijn geeft lidstaten de mogelijkheid om kleine ondernemingen tot een bepaalde jaaromzet vrij te stellen van hun verplichting BTW af te dragen. Op grond van toetredingsverdragen gelden thans verschillende omzetdrempels in de lidstaten. De Commissie stelt nu voor de drempel voor de jaaromzet in de richtlijn te verhogen en vast te stellen op maximaal € 100.000. 

· De zesde wijziging betreft een voorstel ter aanpassing van de Zesde BTW-richtlijn waarbij de regeling voor afstandsverkopen van andere dan accijnsproducten vereenvoudigd wordt. Er wordt één Europese omzetgrens van € 150.000 euro voor grensoverschrijdende verkopen voorgesteld. Boven deze grens moet bijv. een postorderbedrijf de BTW altijd betalen in de lidstaat waar de goederen naar toe gaan. Nu gelden per lidstaat bepaalde grensbedragen, hetgeen de toepassing van de BTW compliceert. Lidstaten moeten overigens blijven toestaan dat de afstandsverkopers altijd voor belastingheffing kunnen kiezen in de lidstaat waar de klant is gevestigd.

Rechtsbasis voorstel:

1) Artikel 93 EG (Zesde Richtlijn en verordening)

2) Artikel 29a Zesde richtlijn (nieuwe Achtste richtlijn)

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement:

1) Eenparigheid van stemmen en raadpleging van het Europees Parlement (Zesde richtlijn en verordening)

2) Eenparigheid van stemmen (nieuwe Achtste richtlijn)

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.

Subsidiariteit en proportionaliteit:

Subsidiariteit: Positief. Het voorstel strekt tot een verdere harmonisering en vereenvoudiging van een aantal elementen van het huidige Europese BTW-systeem, die nodig zijn om de werking van de interne markt te verbeteren. Het is noodzakelijk om het reeds grotendeels geharmoniseerde BTW-systeem verder aan te passen om het gestelde doel van het vereenvoudigen van BTW-verplichtingen te kunnen bereiken. 

Proportionaliteit: Positief. Een richtlijn is het juiste instrument om de huidige Zesde BTW-richtlijn op het gebied van de BTW aan te passen. Een richtlijn is ook het juiste instrument om de huidige Achtste BTW-richtlijn op het gebied van de BTW te vervangen. Op het gebied van de administratieve samenwerking tussen lidstaten op het gebied van de BTW is een verordening het juiste instrument om de verordening betreffende de administratieve samenwerking tussen lidstaten op het gebied van de BTW wederzijdse bijstand aan te passen. 

Consequenties voor de EU-begroting: Geen

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger

Rijksoverheid: Voor de overheid hebben de voorstellen per saldo waarschijnlijk geen kostenverzwaring ten gevolg. Enerzijds kennen de voorstellen lastenverzwarende elementen (noodzaak tot automatiseringsinspanning), anderzijds bevatten de voorstellen ook lastenverminderende elementen voor de overheid (verzoeken om teruggaaf gedaan door bedrijven uit andere lidstaten worden standaard elektronisch ingediend en fiscale regelgeving wordt eenvoudiger).

Wel kan de nieuw voorgestelde regeling voor kleine ondernemers budgettaire effecten hebben, dit wordt nog bezien, maar die regeling is optioneel.

Bedrijfsleven: Ten aanzien van het bedrijfsleven hebben de voorstellen een lastenreductie tot gevolg. Bedrijven zoals postorderbedrijven, taxibedrijven, installateurs, bouwbedrijven, verhuizers en organisatoren van beurzen en tentoonstellingen, die BTW in andere lidstaten moeten voldoen over hun omzet, zullen door het ene BTW-loket kunnen profiteren van een administratieve lastenreductie. Hetzelfde geldt voor bedrijven die (uitsluitend) BTW terugvragen uit andere lidstaten. Ook de toepassing van de verleggingsregeling leidt tot een administratieve lastenreductie voor bedrijven. De verlichting van binnenlandse administratieve lasten voor buitenlandse bedrijven levert een reductie op van € 5 miljoen per jaar. De reductie van buitenlandse administratieve lasten voor het Nederlandse bedrijven is onbekend. De eenvoudiger aftrekbeperkingsregels zouden ook tot een reductie van ongeveer € 10 miljoen per jaar kunnen leiden. 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): De Wet op de omzetbelasting 1968 zal moeten worden aangepast.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijn) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:

Er is minimaal een jaar nodig tussen aanvaarding en de inwerkingtreding van de richtlijnen (voorstel 1 juli 2006) om de richtlijn tijdig te implementeren. 

Consequenties voor ontwikkelingslanden: Geen


Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling:

Nederland staat op hoofdlijnen positief tegenover het voorstel en hecht veel waarde aan een snelle totstandkoming van de richtlijn. De voorgestelde wijzigingen zijn nodig om een aantal feilen van het huidige BTW-systeem op te lossen (bijv. de procedure voor het terugvragen van BTW uit andere lidstaten). Het voorstel leidt naar verwachting tot een behoorlijke reductie van de administratieve lasten voor het bedrijfsleven en kan ook vanuit dat perspectief ondersteund worden. Op detailniveau bestaan nog wel wat vragen en worden ook niet alle voorgestelde punten ondersteund. Zo heeft Nederland vragen over de voorgestelde harmonisatie van de aftrekbeperkingen en wordt het voorstel niet ondersteund, dat een grensoverschrijdend verzoek om teruggaaf altijd moet worden gehonoreerd als het te laat in behandeling wordt genomen en lijkt de voorgestelde “boeterente” te hoog. Alhoewel Nederland het voorstel steunt, en een goede stap vindt naar een eenvoudiger werkend BTW-systeem, gaat het voorstel op enkele punten minder ver dan gewenst. Zo wordt de functie van het ene BTW-loket bijvoorbeeld beperkt tot een elektronisch doorgeefportaal en verloopt de financiële afwikkeling nog steeds tussen belastingplichtige en (elke) lidstaat. Bij de onderhandelingen over het richtlijnvoorstel zal Nederland zich met name inzetten voor de totstandkoming van de eerste twee voorgestelde wijzigingen (het ene BTW-loket en een modernisering van de achtste BTW-richtlijn) van het voorstel. 

