Fiche 3: Verordening betreffende buitengewone maatregelen ter ondersteuning van de markt

Titel: 

Voorstel voor een verordening van de Raad tot wijziging van Verordening (EEG) nr. 2759/75, Verordening (EEG) nr. 2771/75, Verordening (EEG) nr. 2777/75, Verordening (EG) nr. 1254/1999, Verordening (EG) nr. 1255/1999 en Verordening (EG) nr. 2529/2001 wat de buitengewone maatregelen ter ondersteuning van de markt betreft

Datum Raadsdocument: 

28 oktober 2004


Nr Raadsdocument: 


14034/04


Nr. Commissiedocument:

COM(2004)712 final

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
LNV i.o.m. FIN, BZ, EZ

Behandelingstraject in Brussel:  Raadswerkgroep producten van dierlijke oorsprong, CSA, Landbouw-en Visserijraad

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

In geval van een uitbraak van dierziekte, zoals mond –en klauwzeer of varkenspest, kunnen zich ernstige marktverstoringen voordoen ten gevolge van de beperkende maatregelen die vanuit veterinair oogpunt worden opgelegd. Ten gevolge van een vervoerverbod mogen bijvoorbeeld de gezonde dieren niet naar de slachterij worden afgevoerd. Deze dieren zijn echter tegelijk niet langer te houden op de boerderij omdat de daarvoor beschikbare hokruimte tekortschiet. Vaak worden dan in overleg tussen de betrokken lidstaat en de Commissie ad hoc marktmaatregelen getroffen die toestaan dat deze dieren toch kunnen worden geslacht en eventueel opgeslagen als bijvoorbeeld ook de handel in dieren en/of dierlijke producten uit deze lidstaat, tijdelijk – in verband met de uitbraak- is verboden. Het gaat hier om buitengewone marktondersteunende maatregelen die in het kader van de desbetreffende marktordening worden vastgesteld. Deze maatregelen hebben tot doel de boeren te ondersteunen die zijn getroffen door de beperkende maatregelen bij een dierziekte-uitbraak.

Marktordeningsmaatregelen worden gebruikelijk voor 100% ten laste van het EU-landbouwbudget gebracht, hetgeen de Commissie tot begin van de jaren negentig ook gedaan heeft. Omdat evenwel de uitgaven tengevolge van de bestrijding van dierziekte doorgaans voor 50% ten laste van het EU-budget komen, heeft de Commissie vanaf 1994, om misbruik te voorkomen, ook deze specifieke tijdelijke marktondersteuningsmaatregelen slechts voor  70% (bij MKZ voor 50%) voor haar rekening genomen en het overige deel ten laste van de lidstaat gelaten. De Commissie is hierin door het Europese Hof evenwel gecorrigeerd. Het Hof plaatste zich op het standpunt dat de marktordening niet in andere dan 100% EU-financiering voorziet voor welke marktmaatregel dan ook.

Met onderhavig voorstel wil de Commissie in de marktordeningen die dat aangaat
 de bepaling opnemen dat bedoelde tijdelijke en buitengewone marktondersteuningsmaatregelen voortaan ook  voor slechts 50% ten laste van het EU-budget kunnen worden gebracht. Deze cofinanciering is voor de Commissie van groot belang. Lidstaten zijn verantwoordelijk voor het toepassen van deze maatregelen, maar ze zijn daarnaast ook verantwoordelijk voor het nemen van maatregelen om de dierziekte te bestrijden. Wanneer lidstaten ook zelf financieel verantwoordelijk zijn voor de marktondersteuningsmaatregelen, zullen ze volgens de Commissie op veterinair en sanitair gebied hun uiterste best doen om de dierziekte zo snel mogelijk uit te roeien en de kosten zo laag mogelijk te houden. De Commissie komt hiermee tevens tegemoet aan een aanbeveling van de Europese Rekenkamer om geen verschil te maken in het cofinancieringspercentage tussen dierziektebestrijdings- en  bijzondere marktondersteuningsuitgaven.

Rechtsbasis van het voorstel: art 36 en 37 EG

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Raad met gekwalificeerde meerderheid, dviesrecht Europees Parlement

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: positief. De toepassing van co-financiering legt een groter deel van de verantwoordelijkheid voor de marktondersteuning bij een dierziekte-uitbraak in handen van de lidstaat.

Proportionaliteit: positief, het betreft een aanpassing in reeds bestaande verordeningen.

Consequenties voor de EU-begroting: 

De kosten van deze marktondersteuningsmaatregelen zullen voor 50%, in plaats van 100%, door de EU gedragen worden. De kosten zijn niet vooraf in te schatten. Zij hangen af van het al dan niet zich voordoen van een dierziekte-uitbraak. 

Aan bijzondere marktondersteunende maatregelen die in het kader van de bestrijding van dierziekten worden genomen, werd in de EU in de periode 1999 – 2003 gemiddeld € 300 miljoen per jaar uitgegeven. 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:
De kosten van de marktondersteuningsmaatregelen zullen voor 50% door de lidstaten gedragen worden. 

De afgelopen jaren was reeds sprake van cofinanciering bij een aantal specifieke tijdelijke marktondersteuningsmaatregelen. Het Nederlandse aandeel in deze uitgaven bedroeg over de periode 1999 – 2003 gemiddeld € 45 miljoen per jaar. 

Zowel de dierziektebestrijdingsuitgaven als de uitgaven voor bijzondere marktondersteuningsmaatregelen worden in Nederland ten laste gebracht van het Diergezondheidsfonds. Dit fonds wordt door de veehouderijsector en het Rijk gefinancierd
. 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): Geen

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:

De verordening zal op de zevende dag na publicatie ervan in het EU-publicatieblad in werking treden.

Consequenties voor ontwikkelingslanden: Geen.
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Op grond van de opgedane ervaringen ondersteunt Nederland het voorstel. Nederland is van mening dat de invulling van de dierziektebestrijding vooral een nationale aangelegenheid is, weliswaar binnen de EU-regelgeving. De grote dierziekte-uitbraken van het afgelopen decennium hebben Nederland geconfronteerd met de onderhavige problematiek. Telkens weer werden door de Commissie tijdelijke buitengewone maatregelen vastgesteld voor Nederland. Deze maatregelen betroffen vaak maatwerk en zijn in overleg met de Nederlandse veterinaire autoriteiten en ook vaak op hun verzoek tot stand gekomen. Ze vonden hun grondslag in de marktordening, maar waren tegelijkertijd toegespitst op de specifieke situaties die zich voordeden. 

Sinds het begin van de jaren negentig bedraagt de EU-bijdrage in deze uitgaven doorgaans 70%. Deze bijzondere markondersteunende maatregelen moeten in nauwe samenhang worden gezien met de bestrijdingsmaatregelen, maar hebben betrekking op de gezonde dieren in de betrokken gebieden. 

Het vergoedingenpercentage voor veterinaire maatregelen die in het kader van de dierziektebestrijding worden genomen bedraagt 50%. Nederland is het eens met het voorstel van de Commissie (en de aanbeveling van de Europese Rekenkamer) om voortaan ook bij de buitengewone marktondersteuningsmaatregelen eenzelfde vergoedingspercentage te hanteren.
In Nederland vormt de financiële medeverantwoordelijkheid van de sector zelf, via het Diergezondheidsfonds, nog een extra prikkel om de dierziekte zo effectief mogelijk te bestrijden. 

Inhoudelijk raakt het voorstel de lopende besprekingen in Brussel over bedrijfsrisico's in de landbouw -en veeteeltbedrijven en de particuliere dan wel publieke verzekerbaarheid van deze risico's. Nederland zal de Commissie oproepen haar lopende werkzaamheden op dit terrein mede in de discussie en behandeling van het huidige voorstel te betrekken.

� Het betreft de Gemeenschappelijke Marktordeningen varkensvlees (Vo. 2759/75), eieren (Vo. 2771/75), kippenvlees (Vo. 2777/75), rundvlees en kalfsvlees (Vo 1254/1999), melk en melkproducten (Vo. 1255/1999), schapenvlees en geitenvlees (Vo. 2529/2001).


� Elk van de veehouderijsectoren draagt tot een maximumbedrag bij aan het Diergezondheidsfonds (voor de periode 2000-2004 bedroeg het totaal van deze maximum bijdragen € 470 miljoen). Zodra de kosten van de bestrijding van de dierziekten de afgesproken maximumbijdrage van een veehouderijsector overschrijden, draagt de overheid de meerkosten. In de periode 2000 – 2004 heeft de Rijksoverheid grofweg € 330 miljoen bijgedragen aan het Diergezondheidsfonds, grotendeels veroorzaakt door de kosten van de Aviaire Influenza (vogelpest)-uitbraak in 2003.





