Fiche 4: Verordening en besluit betreffende het opzetten van een Europees Emissie Register

Titel: 

Proposal for a Regulation of the European Parliament and of the Council concerning the establishment of a European Pollutant Release and Transfer Register and amending Council Directives 91/689/EEC and 96/61/EC
Proposal for a Council Decision on the conclusion, on behalf of the European Community, of the UN-ECE Protocol on Pollutant Release and Transfer Registers

Datum Raadsdocument: 

12 oktober (Vo) resp. 08 oktober (Besluit)

Nr. Raadsdocument: 


13371/04 (Vo) en 13247/04 (Besluit)


Nr. Commissiedocument: 

COM (2004) 634 (Vo) en 635 (Besluit)

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
VROM i.o.m. LNV, EZ, BZ, FIN, JUS, V&W en UvW

Behandelingstraject in Brussel:  RWG Milieu, Milieuraad 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Het Aarhus Verdrag (Verdrag betreffende toegang tot informatie, publieke participatie en toegang tot de rechter in milieu-aangelegenheden) ziet onder meer op toegang tot milieu-informatie. In artikel 5, lid 9 van dit Verdrag wordt bepaald dat Partijen stappen zullen nemen om nationale emissieregistratie registers op te zetten. Nederland heeft het Verdrag van Aarhus ondertekend, evenals de Europese Gemeenschap, en zal binnenkort als Partij toetreden tot het Verdrag. 

Ter invulling van artikel 5 lid 9 van het Aarhus Verdrag, is het UN-ECE Protocol betreffende   Pollutant Release and Transfer Registers (verder: PRTR Protocol) ontwikkeld en ondertekend door  Nederland en de EG.

Dit fiche gaat enerzijds over de Verordening betreffende het opzetten van een Europees Emissie Register (European Pollutant Release and Transfer Register, verder: E-PRTR) in de vorm van een publiek toegankelijke elektronische database. Met het opzetten van deze database wordt beoogd om de publieke toegankelijkheid tot milieuinformatie te vergroten. Het voorstel geeft ook regels omtrent de inhoud en inrichting van deze database. Met E-PRTR wordt het PRTR-protocol inhoudelijk geïmplementeerd. 

Daarnaast is, parallel aan E-PRTR, een voorstel uitgebracht voor een Raadsbesluit betreffende goedkeuring van het PRTR-protocol. 

Uitgangspunt in de onderhandelingen voor het PRTR-protocol en E-PRTR, was steeds dat het zou moeten voortbouwen op het reeds bestaande Europese Emissieregistratie European Pollutant Emission Register (verder: EPER) dat voortvloeit uit artikel 15.3 en artikel 19 van de IPPC-richtlijn (Integrated Pollution

Prevention and Control). Doelstelling van EPER is ook het verbeteren van publieke toegang tot milieuinformatie via een systeem van Europese Emissieregistratie gepubliceerd op het Internet (www.eper.cec.eu.int). 

E-PRTR sluit aan bij en bouwt voort op EPER, middels een aantal extra te rapporteren stoffen en activiteiten. Voor die stoffen geldt dat hierin naar verwachting reeds wordt voldaan via verplichtingen die voortvloeien uit nationale informatieverplichtingen en rapportageverplichtingen vanuit andere Europese Regelgeving (Kaderrichtlijn Water, POP-protocol). 

Rechtsbasis van het voorstel: V.w.b. de verordening: art. 175 EG; v.w.b. het besluit: art. 175 en 300 EG

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Co-decisie

Instelling nieuw Comitologie-comité:  n.v.t. De taken van het in de Verordening genoemde Comitologie-comité worden uitgevoerd door het Comité dat is ingesteld onder de IPPC-richtlijn. 
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: positief. De verplichtingen uit de verordening volgen uit het PRTR- protocol, dat zowel door de Gemeenschap als geheel als door de (‘oude’) 15 lidstaten is ondertekend. De Gemeenschap dient op Gemeenschapsniveau het PRTR-Protocol te implementeren. 
Proportionaliteit: positief: een Verordening is het geëigende instrument om op Gemeenschaps-niveau uitvoering te geven aan de verplichtingen uit hoofde van het PRTR Protocol. 

Een Richtlijn zou namelijk kunnen leiden tot de implementatie van uiteenlopende nationale systemen voor de aanlevering van gegevens, waarvan de uitwisselbaarheid vervolgens te wensen over zou laten.

De lidstaten hebben ook een eigen verantwoordelijkheid om op nationaal niveau aan verplichtingen van het PRTR-Protocol te voldoen. Het is op dit moment nog niet duidelijk hoeveel vrijheid de lidstaten daarbij zelf nog hebben. Om een goede naleving van het protocol te waarborgen en informatie op gelijke wijze gemakkelijk toegankelijk te maken zou in elk geval moeten worden gewaarborgd, dat er goede uitwisseling van emissiegegevens tussen de nationale systemen en het Europese systeem mogelijk is.

Consequenties voor de EU-begroting: Geen. E- PRTR sluit aan bij en bouwt voort op het reeds bestaande EPER. 


Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:

Voor de bedrijfssectoren geldt dat ofwel de informatie reeds beschikbaar lijkt te zijn (d.m.v. feitelijke gegevens c.q. aan de hand van vergunningsverplichtingen te berekenen gegevens), ofwel dat betreffende sectoren niet relevant zijn voor Nederland (niet in Nederland aanwezig, zoals mijnbouw).

In beginsel wordt ervan uitgegaan dat met het bestaande nationale systeem van emissieregistratie en nationale statistieken grotendeels kan worden voldaan aan de eisen van EPER, E-PRTR en het PRTR-protocol. 

Uit de eerste EPER-rapportage over 2002 is gebleken dat Nederland niet alle gegevens heeft kunnen verstrekken die in het kader van EPER gerapporteerd moesten worden. Deze eerste rapportage was een proef en er zijn vooralsnog geen gevolgen voor Nederland. Nederland zal deze rapportage evalueren en daarbij worden ook de uitvoeringsaspecten van het PRTR-protocol en E-PRTR meegenomen. Met name zal ook worden bezien welke uitbreiding van te rapporteren stoffen en activiteiten het PRTR-Protocol precies met zich meebrengt ten opzichte van EPER, en of Nederland daaraan voldoet volgens de nationale rapportages (Milieujaarverslagen) dan wel anderszins. Op basis hiervan zullen de financiële, personele en administratieve consequenties in kaart worden gebracht. Dit tevens met het oog op de volgende EPER-rapportage over het jaar 2004, die in 2006 zal worden opgesteld. De verwachting is dat het aanleveren en genereren van de nu nog ontbrekende gegevens marginaal tot geen extra kosten voor de rijksoverheid oplevert. Er kan nog geen indicatie van de kosten voor bedrijven worden gegeven, dit vormt ook onderwerp van het onderzoek. Uit het onderzoek zal ook moeten blijken hoe de kosten zullen worden verdeeld. Kosten die voor rekening van Rijksoverheid zijn, zullen gedekt worden door de beleidsverantwoordelijk(e) departement(en)

De inschatting is overigens dat E-PRTR voor het Nederlandse bedrijfsleven materieel beperkte gevolgen zal hebben t.o.v. EPER, mede gezien de in Nederland reeds bestaande informatieverplichtingen. Ook dit maakt deel uit van het hierboven genoemde onderzoek. Dit onderzoek zal op zeer korte termijn worden uitgevoerd, mede omdat PRTR een prioritair onderwerp is onder het Luxemburgs voorzitterschap, zodat tijdens de onderhandelingen de uitkomst van het onderzoek kan worden ingezet. 

Zodra de uitkomst van het onderzoek beschikbaar is zal de bewindspersoon van VROM de Kamer informeren omtrent de geschatte financiële consequenties.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): Er wordt aangesloten bij en voortgebouwd op het bestaande EPER. Consequenties in het kader van EPER zullen zichtbaar worden als het onderzoek (zie hierboven), is afgemaakt. Dit zal dan ook gelden voor de uitvoering van E-PRTR.


Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:
Inwerkingtreding is 20 dagen na publicatie in het Officiële Publicatieblad van de EG.

Consequenties voor ontwikkelingslanden: Geen

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland heeft de doelstelling van het Verdrag van Aarhus en de uitwerking daarvan middels het PRTR-Protocol altijd onderschreven. In het beleid omtrent duurzaam produceren en consumeren zijn transparantie van informatie, participatie van burgers en NGO’s en maatschappelijk verantwoord ondernemen centrale thema’s. Het onderhavige voorstel is nodig om het PRTR-Protocol dat door NL en de EG  is ondertekend te implementeren. De Nederlandse inzet is gericht op het volgen van het PRTR-Protocol en zo nauw mogelijk aansluiten bij EPER.

Een specifiek punt dat in de onderhandeling zal worden ingebracht, is de bevoegdheid van de Commissie om te onderhandelen over amendementen van (de annexen van) het PRTR-protocol: tijdens bijeenkomst van Partijen zijn zowel de Commissie (namens de Gemeenschap) als de lidstaten zelf bevoegd om te besluiten over amendering. Het betreft een gedeelde bevoegdheid o.g.v. art. 300 EG-verdrag. De passage in artikel 4 van het Besluit (betreffende de goedkeuring van het PRTR-protocol) mandateert de Commissie om deze onderhandelingen namens de Gemeenschap te voeren. In de onderhandelingen in de Raadswerkgroep zal worden aangegeven dat dit de mogelijkheid voor de lidstaten onverlet laat om hun eigen bevoegdheid tot onderhandelen en besluiten uit te oefenen. 

