Fiche 5: Verordening betreffende maatregelen op landbouwgebied in de ultraperifere gebieden
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Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De ultraperifere gebieden zijn genoemd in artikel 299 van het EG-verdrag: de Franse overzeese departementen (Guadeloupe, Frans Guyana, Martinique en La Réunion), de Canarische eilanden, de Azoren en Madeira. Het uiteindelijke doel van deze bepaling is de integratie van de ultraperifere gebieden in de Interne Markt. Daarbij wordt rekening gehouden met de grote afstand tot het Europese vasteland, het insulaire karakter, de kleine oppervlakte, het moeilijke reliëf en klimaat en de economische afhankelijkheid van enkele producten. Ter compensatie hiervan ontvangen de ultraperifere gebieden steun. 

De Europese Raad van Sevilla (2002) verzocht de Commissie voorstellen in te dienen voor een Gemeenschapsbeleid in de verschillende sectoren dat meer rekening houdt met de ultraperifere gebieden. De voorliggende verordening over maatregelen voor landbouw in de ultraperifere gebieden vloeit hieruit voort. Deze verordening heeft tot doel de structuur van de Communautaire steunmaatregelen te verbeteren via de opzet van speciale programma’s. Het voorstel beperkt zich tot veranderingen in het beheer van bestaande steun aan ultraperifere gebieden, de omvang van de steun blijft ongewijzigd. 

Dit voorstel richt zich op twee soorten steunmaatregelen, te weten

1. Specifieke regelingen ten behoeve van de import van landbouwproducten. Speciale importregelingen gelden voor landbouwproducten die van groot belang zijn voor de voedselvoorziening van de ultraperifere gebieden zelf. Per gebied stelt de Commissie de producten vast, die in aanmerking komen voor steun. 

2. Stimuleren van de lokale productie van ultraperifere gebieden door rechtstreekse steun. Deze steun aan lokale (landbouw)productie is op dit moment vastgelegd in tientallen kleine maatregelen. Dat heeft geleid tot versnippering van middelen. De Commissie stelt nu een instrument voor dat voldoende flexibiliteit biedt om aan veranderingen in de behoefte aan steun van de ultraperifere gebieden te kunnen voorzien. Dit instrument krijgt de vorm van een programma waarin die verschillende maatregelen zijn ondergebracht, ter ondersteuning van de lokale landbouwproductie, mede ter bevordering van export van lokale agrarische producten naar de rest van de Gemeenschap. De Commissie stelt voor om de betrokken lidstaten één programma per gebied te laten opstellen, waarbij de lokale overheden een belangrijker stem in de besluitvorming krijgen dan tot nu toe het geval is.

Bovendien bestaan er nog flankerende maatregelen op het gebied van plattelandsontwikkeling, staatssteun, fytosanitaire programma’s, wijn, melk, veeteelt en tabak die de lokale landbouwproductie moeten compenseren voor hun structurele zwakte en geografische handicap. Volgens de Commissie zijn voor deze producten afwijkingen op bestaande verordeningen gerechtvaardigd. 

Rechtsbasis van het voorstel: Artikelen 36, 37 en 299(2) EG.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Raad met  gekwalificeerde meerderheid, raadpleging Europees Parlement.

Instelling nieuw Comitologie-comité:  Nee. Voor wat betreft de uitvoering wordt de Commissie bijgestaan door het Beheerscomité voor Rechtstreekse Betalingen en door het Permanent Comité voor de Landbouwstructuur en Plattelandsontwikkeling. 

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: N.v.t., betreft een exclusieve bevoegdheid van de Commissie. De verordening bevat maatregelen over het markt- en prijsbeleid i.h.k.v. het GLB, alsmede het handelsbeleid. 

Proportionaliteit: Positief. Een Verordening is het juiste instrument om het beoogde doel te bereiken. Het voorstel van de Commissie vereenvoudigt het beheer van de steunverlening aan de UPG’s. Daarnaast  zorgt de grotere flexibiliteit voor een betere aansluiting bij de afzonderlijke behoeften van de onderscheiden UPG’s.  

Consequenties voor de EU-begroting:  

De GLB-middelen voor de ultraperifere gebieden komen momenteel volledig uit de begrotingscategorie 1a Afdeling Garantie van het Europese Oriëntatie- en Garantiefonds voor de Landbouw (EOGFL). Vanaf 2007 komen deze middelen uit de begrotingscategorie 2 Natuurlijke hulpbronnen. 

Volgens het bijgevoegde financiële memorandum gaat het voor de periode 2006 tot 2009 om een bedrag van jaarlijks € 289,3 miljoen. Er vindt een verhoging van de middelen plaats. Ter indicatie: voor 2004 bedroegen deze uitgaven € 268 miljoen. Een deel van deze uitgaven valt in de periode van de nieuwe Financiële Perspectieven (2007-2013). Over de financiële onderbouwing na 2009 biedt het voorstel geen duidelijkheid. Het Nederlandse standpunt terzake is gericht op een reëel constant uitgavenkader van maximaal 1% BNI, het principe van ‘nieuw voor oud’ binnen de uitgaven voor de ultraperifere gebieden en toetsing aan de criteria toegevoegde waarde en subsidiariteit.  

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: Geen

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): Geen

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: 1 januari 2006. Het is onduidelijk of genoemde datum haalbaar is. 

Consequenties voor ontwikkelingslanden:

De ultraperifere gebieden maken onderdeel uit van drie lidstaten (en dus van het douanegebied) van de Europese Unie.  De door de Commissie aangekondigde maatregelen, met name de vrijstelling voor de ultraperifere gebieden van heffingen voor de import van bepaalde landbouwproducten, kunnen gevolgen hebben voor bepaalde onderdelen van het EU-beleid. Dit kan van invloed zijn op de relatie tussen in de regio gelegen ontwikkelingslanden en de ultraperifere gebieden. 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

De mededeling betreft in de eerste plaats Frankrijk, Spanje en Portugal, die binnen hun staatsverband ultraperifere gebieden hebben. Dat is voor Nederland thans niet het geval. Als in Koninkrijksverband zou worden besloten voor de Nederlandse Antillen en Aruba de ultraperifere status aan te vragen zou dat veranderen. Nederland staat in beginsel positief tegenover het streven van de Commissie om het beheer van steunverlening te vereenvoudigen en het beter te laten aansluiten op de reële behoefte van de ultraperifere gebieden. Het voorstel wordt beoordeeld aan de hand van het Nederlandse beleid inzake de Financiële Perspectieven en de financiering van het Gemeenschappelijk landbouwbeleid. De in het voorstel opgenomen verandering in de voorwaarden voor ultraperifere gebieden op het gebied van plattelandsbeleid zullen beoordeeld worden aan de hand van het Nederlandse standpunt terzake. Aan de Commissie zal meer duidelijkheid worden gevraagd over de uitgaven voor de periode na 2009. 

