Fiche 6: Fiche besluit tot oprichting van de Europese Politieacademie (EPA)


Titel: 

Voorstel voor een besluit van de Raad tot oprichting van de Europese Politieacademie (EPA) als orgaan van de Europese Unie

Datum Raadsdocument: 

18 oktober 2004


Nr. Raadsdocument: 


13506/04 

Nr. Commissiedocument: 

COM(2004)623

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
Binnenlandse Zaken en Koninkrijkrelaties i.o.m. BZ, DEF, FIN, JUS  

Behandelingstraject in Brussel: Raadswerkgroep Politiesamenwerking, Raadswerkgroep Statuut en Comité Article 36 (CATS), JBZ-Raad

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De Europese Raad van Tampere concludeerde in oktober 1999 dat een Europese Politieacademie voor de opleiding van hoge wetshandhavingfunctionarissen opgericht moest worden. De academie zou bestaan uit een netwerk van bestaande nationale opleidingsinstituten. De Raad heeft op 22 december 2000 vervolgens formeel besloten tot oprichting van de Europese Politieacademie (EPA). De werkterm in Brussel is CEPOL (Collège Européen de Police).

Op 1 januari 2001 is de academie van start gegaan. De lidstaten hebben zich, wat de structuur van de EPA betreft, grotendeels uitgesproken voor een voortzetting van een intergouvernementele netwerkorganisatie (evaluatie eind 2003). Ondertussen heeft de EPA op grond van een Raadsbesluit van juli 2004 rechtspersoonlijkheid verkregen en is in de zetelovereenkomst, gesloten in september tussen het VK en de EPA, besloten tot de vestiging van het secretariaat van de EPA in Bramshill (VK). 

Met deze twee besluiten zijn, volgens de Commissie, niet alle institutionele problemen opgelost om een efficiënte en effectieve ontwikkeling van de EPA te realiseren. Daartoe heeft de Commissie het voorstel ingediend voor een Raadsbesluit tot oprichting van de EPA als orgaan van de Europese Unie (European body). Hierdoor zou het kader van de EPA door middel van o.a. financiering uit de gemeenschapsbegroting, een duidelijke personeelsreglementering en een gestroomlijnde bestuursstructuur verbeteren. De Commissie stelt aldus voor de EPA, in overeenstemming met Eurojust, in een orgaan van de EU om te zetten. 

De rechtshandhavingdiensten moeten volgens de Commissie door middel van EPA- opleidingen meer inzicht krijgen in de middelen die in de Unie ter beschikking van de diensten staan, de verschillende nationale systemen, de technische terminologie in verschillende talen en ethische- en mensenrechtenkwesties. Bovendien moeten de diensten er van doordrongen raken dat zij deel uitmaken van de EU. Daarnaast moet de kwaliteit van de opleidingen worden verbeterd, niet alleen door middel van gemeenschappelijke onderwijsprogramma’s en methoden (gemeenschappelijke methodologie en kwaliteitsnormen), maar ook door middel van een EPA- certificatie. 

Door de EPA uit de gemeenschapsbegroting te financieren zullen haar mogelijkheden om haar taken uit te voeren en nieuwe te verrichten toenemen. Door de verordeningen en regelingen die van toepassing zijn op de ambtenaren en andere personeelsleden van de Europese Gemeenschappen ook toe te passen op het EPA-personeel, zal de EPA volgens de Commissie beter in staat zijn om de meest gekwalificeerde personen aan te werven.


De Commissie stelt tenslotte niet alleen een statusverandering van EPA voor, maar tevens een  verbreding van de doelgroep (van politiediensten, in het bijzonder senior functionarissen, naar alle rechtshandhavingdiensten). 
Rechtsbasis van het voorstel: artikel 30 lid 1 onder c en artikel 34 lid 2 onder c van het Verdrag betreffende de Europese Unie 

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Raad met unanimiteit, raadpleging Europees Parlement  

Instelling nieuw Comitologie- comité: N.v.t. 
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: Positief voor wat betreft het huidige werkterrein van EPA (opleiding senior politiefunctionarissen). 
Proportionaliteit: De reikwijdte van het voorstel is disproportioneel op het punt van de verbreding van de huidige situatie (politiediensten) naar alle rechtshandhaving-diensten. Het bouwt wat dat betreft niet voort op de gehouden evaluatie van EPA (dec. 2003). Uitbreiding van de doelgroep tot lagere politie-ambtenaren en alle overige rechtshandhavinginstanties zal ten koste gaan van de inhoud en veelal tekort doen aan de nationale autonomie van de lidstaten.
Daar kunnen weer consequenties uit voortvloeien voor nationale overheden, zoals bijvoorbeeld een mogelijk ongewenste bemoeienis van de Commissie in de ontwikkeling van de nationale en internationale samenwerking tussen verschillende rechtshandhavende organisaties.

Consequenties voor de EU- begroting: 

Artikel 41, lid 3, van het Verdrag betreffende de Europese Unie bepaalt dat “beleidsuitgaven die voortvloeien uit de uitvoering van die bepalingen eveneens ten laste komen van de begroting van de Europese Gemeenschappen, tenzij de Raad met eenparigheid van stemmen anders besluit”. 

Tot op heden werd de EPA uit bijdragen van de lidstaten gefinancierd. Deze financieringswijze heeft volgens de Commissie tot een aantal problemen geleid, zoals late betalingen of onwil van individuele lidstaten om geld ter beschikking te stellen voor de financiering van belangrijke projecten.  

In de huidige situatie is dus sprake van financiering door de lidstaten, alsmede conform art. 5, 5 lid e van het EPA-besluit, van cofinanciering van opleidingsprogramma’s of projecten die onder de door de Commissie beheerde begrotingsprogramma’s vallen.

Het Commissievoorstel voorziet in een nieuwe begrotingslijn bij intern beleid (categorie 3), hoofstuk 18 (justitie en binnenlandse zaken). De enveloppe voor 2005 en 2006 (laatste twee jaar van de huidige Financiële Perspectieven) bedraagt € 7,5 mln,  respectievelijk € 3 mln en € 4,5 mln voor 2005 en 2006. Voor 2007-2009 geeft de Commissie indicatieve bedragen: € 4,5 mln per jaar, deze periode valt in de nog te onderhandelen nieuwe Financiële Perspectieven. De kosten worden vrijwel geheel bepaald door personeelskosten. Vanaf 2006 denkt de Commissie in totaal 22,5 fte nodig te hebben. Deze vaste staf zal de ontwikkeling van standaarden en trainingsmodules verzorgen. 

Het Commissievoorstel leidt tot verhoging van de algemene begroting van de Europese Gemeenschappen. Die verhoging zal op termijn niet gelijk zijn naar rato van de bijdragen van de lidstaten gedurende afgelopen jaren met correctie: rekening zal moeten worden gehouden met een belangrijke uitbreiding van de werkzaamheden van EPA naar alle rechtshandhavingdiensten en de financiering daarvan.

De verwachting bestaat dat juist de tien nieuwe lidstaten het Commissievoorstel steunen vanwege deze financieringswijze.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:

De kosten die Nederland (BZK/IS) nu maakt voor administratieve ondersteuning van EPA (€ 142.456 voor 2004) komen te vervallen. Bij communautaire financiering zal bij het huidige Commissievoorstel het Nederlands aandeel in de financiering ongeveer een kwart miljoen euro per jaar bedragen. De organisatie van de trainingen blijft een gedeelde taak van EPA en de betrokken instellingen in de lidstaten. In het financieel memorandum bij het voorstel zijn deze kosten niet opgenomen waaruit afgeleid kan worden dat nationale instellingen die een bijdrage leveren de hiervoor gemaakte kosten zelf blijven dragen.


Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 

De lidstaten stemmen ermee in om alle nodige maatregelen te nemen voor een goede communicatie en samenwerking tussen alle betrokken opleidingsinstituten, met inbegrip van de betrokken onderzoeksinstituten, en de nationale EPA-eenheid/eenheden. 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t. (i.c. voorstel voor een besluit)
Op grond van artikel 21 j° 12 van het onderhavige voorstel richten de lidstaten uiterlijk 6 maanden na de inwerkingtreding van dit besluit hun nationale eenheden van de EPA op en sturen alle relevante informatie door naar het secretariaat-generaal van de Raad en de Commissie.
Consequenties voor ontwikkelingslanden: Geen
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland neemt een positieve grondhouding aan ten opzichte van het voorstel van de Commissie voor een besluit van de Raad tot oprichting van de Europese Politieacademie (EPA) als orgaan van de EU. 

De oorspronkelijke netwerkgedachte dient overeind te blijven, inclusief de huidige verantwoordelijkheidstoedeling en competenties. Verder zal de relatie van de EPA met het politieveld, de Task Force of European Police Chiefs en EUROPOL moeten worden geïntensiveerd op het gebied van het aangeven van de opleidingsbehoefte en opleidingsprogramma’s. De EPA heeft een beperkte doelgroep, namelijk de senior politiefunctionarissen. Uitbreiding van de doelgroep tot lagere politieambtenaren en alle overige rechtshandhavinginstanties zal ten koste gaan van de inhoud en veelal tekort doen aan de nationale autonomie van de lidstaten. De EPA is daar niet voor opgericht. Hier kunnen voor nationale overheden ongewenste consequenties uit voortvloeien, zoals bijvoorbeeld ongewenste bemoeienis van de Commissie in de ontwikkeling van nationale en internationale samenwerking tussen verschillende rechtshandhavende organisaties. Voor wat betreft de uitgaven voor de EU-begroting maakt het voorstel deel uit van de nieuwe Financiële Perspectieven (2007-2013). Het Nederlandse standpunt terzake is hierbij leidend. Dit betekent dat conform de kamerbrief van september 2004 over de Financiële Perspectieven 2007-2013, Nederland uitgaat van een EU begroting van ten hoogste 1% van het EU BNI (een reëel constant uitgavenkader), het principe van 'nieuw-voor-oud' en toetsing aan de criteria toegevoegde waarde en subsidiariteit.

