Fiche 1: Mededeling: Uitdagingen voor de Europese informatiemaatschappij na 2005

Titel: 
Mededeling van de Commissie aan de Raad, het Europees Parlement, het Europees Economisch en Sociaal Comité en het Comité van de Regio's "Uitdagingen voor de Europese informatiemaatschappij na 2005"
Datum Raadsdocument:


24 november 2004

Nr Raadsdocument: 


15177/04

Nr. Commissiedocument:

COM(2004) 757 

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
EZ i.o.m. FIN, BZK, VWS, OCW, SZW

Behandelingstraject in Brussel:  Raadswerkgroep Telecommunicatie, Raad Vervoer, Telecommunicatie en Energie

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Deze Mededeling is een bijdrage aan de strategische discussie over de toekomst van het ICT-beleid. In de Mededeling wordt  het belang van ICT erkend voor economische en sociale aspecten van de moderne samenleving. Bovendien draagt de ICT sector zelf bij aan groei en productiviteit. In de periode 1995-2000 kwam  40% van de productiviteitsgroei  in de EU  door ICT.  

In de mededeling wordt een aantal issues beschreven  die relevant zijn voor de nieuwe Europese ICT agenda, die gericht is op het bereiken van coherent Europees beleid. Deze issues zijn:

· ontwikkeling van audiovisuele and multimedia diensten en content 

· eInclusion waarbij iedereen  gelijke toegang krijgt tot ICT diensten tegen acceptabele kosten 

· Verdere ontwikkeling van publieke elektronische diensten (eGovernment, eLearning en eHealth), waarbij ook de toegang tot deze diensten verbetert en de administratieve lasten voor bedrijven en burgers dalen. 

· Verbetering van ICT-vaardigheden , de zogenaamde ‘skills’, waarbij toepassing van ICT processen in de werkomgeving kan leiden tot een hogere arbeidsproductiviteit.

· Ondersteuning van de ICT  sector door de EU (informatie technologie, telecommunicatie en audiovisuele sector) als sleutelsector en als aantrekkelijke investeringsplaats met hoogwaardige werkgelegenheid 

· Bevorderen van zo breed mogelijke interoperabiliteit van ICT toepassingen in de EU.

· Bevorderen van vertrouwen vanj gebruikers met als doel  verdere integratie van ICT. Veiligheid en bescherming van persoonsgegevens behoren hier toe.

· Gebruik van ICT door de private sector, waarbij met name het MKB moet worden gestimuleerd meer ICT op te nemen in hun werkprocessen.

De Commissie zal stakeholders gaan consulteren, inclusief het Europees Parlement, het Europees Economisch en Sociaal Comité en het Comité van de Regio's, alsmede de eEurope Advisory Group, waarin PV’s of DG’s zitting in hebben. Doel van de consultatie is de opstelling van een actieplan.

De Commissie wil vooralsnog niet aan een datum gebonden zijn, maar voorziet wel dat het nieuwe actieplan onder het Luxemburgs voorzitterschap (naar verwachting juni 2005) gepresenteerd zal worden en dat dit vervolgens in de 2e helft 2005 in Raadskader behandeld en afgerond kan worden.
Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t., betreft een mededeling.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t., betreft een mededeling.

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t. 
Subsidiariteit en  proportionaliteit:

Subsidiariteit: n.v.t., het betreft de input vanuit de Commissie aan de discussie over de toekomst van het ICT beleid. 

Proportionaliteit: positief, een mededeling is het geëigende instrument hiervoor.
Consequenties voor de EU-begroting: Geen, betreft  een mededeling.  

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:Geen, betreft een mededeling.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): n.v.t.
Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t.
Consequenties voor ontwikkelingslanden:n.v.t.
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

De aandachtsgebieden die de Commissie in de mededeling noemt komen grosso modo overeen met die Nederland van belang acht voor de verdere ontwikkeling van de informatiemaatschappij. De Nederlandse inzet is om een prioriteit aan te brengen in bovengenoemde onderwerpen en daarnaast meer in te zetten op aandacht voor flexibilisering van het frequentiespectrum en standaardisatie (naast interoperabiliteit). Speciaal aandachtspunt voor Nederland is een afgewogen verantwoordelijkheidsverdeling tussen publiek en privaat in de mededeling. 

Nederland heeft dit onderwerp tijdens het voorzitterschap geagendeerd voor een High Level Conferentie in Amsterdam. Naar aanleiding van deze conferentie en de Mededeling heeft  het Nederlandse Voorzitterschap een Raadsresolutie voorgesteld, die tijdens de Telecomraad van 9 december door Lidstaten is gesteund. De bedoeling is dat de Resolutie een bijdrage kan leveren aan de Europese Voorjaarsraad. De resolutie legt een link tussen de Lissabonstrategie en de toegevoegde waarde die ICT kan leveren aan de economie. Dit komt ook overeen met de conclusies van het rapport Kok over de mid-term review van de Lissabon agenda, waarin ICT een goede plaats heeft gekregen.

