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Geachte Voorzitter,

Bijgaand treft u aan het BNC-fiche inzake het voorstel voor een richtlijn van het Europees Parlement en de Raad tot de oprichting van een infrastructuur voor ruimtelijke informatie in de Gemeenschap (INSPIRE).

Dit voorstel moet leiden tot een Europese harmonisatie en infrastructuur voor de uitwisseling van gegevens met een ruimtelijke component ter ondersteuning van het milieubeleid. De richtlijn richt zich op de harmonisatie van bestaande gegevens (dat wil zeggen die thans al verzameld worden) en een infrastructuur voor een betere uitwisseling en toegankelijkheid voor overheden, bedrijven en burgers. 

Nederland is gematigd positief over deze ontwerp- richtlijn. Het voorstel past in het Nederlandse beleid van uitwisseling en transparantie van overheidsdata en sluit aan bij het (overigens verdergaande) lopende programma Stroomlijning Basisgegevens. 

Nederland plaatst bij het ontwerp een aantal kanttekeningen, zoals u in het fiche kunt lezen. Daarbij gaat het onder meer om het gebruik van comitologie in het voorstel. Het technische karakter van het onderwerp maakt het gebruik van comitologie onvermijdelijk, maar de omvang van de te treffen nadere regelingen vraagt aandacht. Ook moet gewaakt worden voor effecten op het milieubeleid die via de harmonisatie van begrippen zouden kunnen optreden. De overlap met andere mede van toepassing zijnde richtlijnen vraagt voorts om een heldere afstemming.Tenslotte wordt de implementatietermijn, gelet op de omvang van de regelingen en de inspanningen voor de harmonisatie en uitwisseling, te kort geacht. 

De kosten en baten zijn door de Commissie onderzocht in de zgn. Extended Impact Assessment. Een onderzoek om de kosten en baten voor Nederland scherper in beeld te krijgen is inmiddels gestart. Verwacht wordt dat dit onderzoek aan het eind van het 1e kwartaal zal worden afgerond.

De implementatie in Nederlandse wetgeving kan geschieden in verschillende wetten, zoals de Kadasterwet en de Wet Milieubeheer, of in een eigen wettelijke regeling. Een keuze daaruit is nog niet gemaakt. Daarnaast zal aanvullende regelgeving op AMvBniveau nodig zijn.

De onder Nederlandse voorzitterschap begonnen behandeling wordt door het Luxemburgs Voorzitterschap voortgezet. De hoofdpunten in de discussie in de Raad sluiten aan bij de Nederlandse kanttekeningen. 

Hoogachtend,

de Staatssecretaris van Volkshuisvesting,

Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer,

drs. P.L.B.A. van Geel

Ministerie van VROM LMV 2005.009986
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