Fiche 2: Verordening betreffende de toepassing van socialezekerheidsregelingen 

Titel: 

Voorstel voor een verordening van het Europees Parlement en de Raad tot wijziging van Verordening (EEG) nr. 1408/71 van de Raad betreffende de toepassing van de socialezekerheidsregelingen op werknemers en zelfstandigen, alsmede op hun gezinsleden, die zich binnen de Gemeenschap verplaatsen, en van Verordening (EEG) nr. 574/72 van de Raad tot vaststelling van de wijze van toepassing van Verordening (EEG) br. 1408/71

Datum Raadsdocument: 
4 januari 2005

Nr Raadsdocument: 
5103/05


Nr. Commissiedocument:
COM (2004) 830 def.

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
SZW in nauwe samenwerking met VWS, i.o.m. FIN, BZK, EZ, OCW, DEF

Behandelingstraject in Brussel:  Raadswerkgroep Sociale Vraagstukken; Raad Werkgelegenheid, Sociaal Beleid, Volksgezondheid en Consumentenzaken

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Het voorstel betreft een wijziging van verordening nr. 1408/71 (grensoverschrijdende sociale zekerheid). De wijzigingen betreffen met name enkele bijlagen bij de verordening en heeft niet tot doel nationale sociale zekerheidswetgeving aan te passen. De wijzigingen zijn het gevolg van veranderingen in de wetgeving van met name enkele nieuwe lidstaten, waardoor bijlagen I, II, IIbis, III, IV en VI aangepast dienen te worden. Door inschrijving op de bijlagen kunnen lidstaten onder andere nationale regelgeving of bilaterale verdragen handhaven die een uitzondering vormen op de regels die neergelegd zijn in de verordening.  

Voor Nederland zijn de volgende punten relevant:

Reparatie van een onbedoelde uitwerking van de nationale wetgeving in de praktijk. 

Het gaat om niet-actieven (personen die niet in loondienst zijn en evenmin ondernemer zijn) in de lidstaten die jonger zijn dan 65 jaar en arbeidsongeschikt worden. In de meeste lidstaten hebben deze niet-actieven recht op een arbeidsongeschiktheidsuitkering omdat die lidstaten een opbouwstelsel kennen. Nederland kent een risicoverzekering voor arbeidsongeschiktheid, d.w.z dat men alleen aanspraak kan maken op een arbeidsongeschiktheidsuitkering wanneer men op het moment van arbeidsongeschiktheid ook verzekerd is.



Indien een niet-actieve (ongeacht de nationaliteit) in een lidstaat met een opbouwstelsel een arbeidsongeschiktheidsuitkering ontvangt, wordt ook gekeken naar het arbeidsverleden in andere lidstaten. Wanneer de arbeidsongeschikte in Nederland een arbeidsverleden heeft, dan dient Nederland volgens de verordening ook een uitkering te verstrekken. Deze uitkering wordt berekend volgens de formule die wordt gehanteerd bij de wet arbeidsongeschiktheid zelfstandigen (WAZ) dan wel de wet op de arbeidsongeschiktheids-verzekering (WAO), afhankelijk van de laatstelijk uitgevoerde werkzaamheden. Tot nu toe kon deze uitkering niet worden verstrekt door een onjuiste verwijzing.  Door aanpassing van de inschrijving op de bijlage van de verordening via de voorliggende wijzigingsverordening kan er wel tot vaststelling van een arbeidsongeschiktheidsuitkering worden overgegaan.

Verder is van belang dat door nieuwe Nederlandse jurisprudentie niet alleen directeur-

grootaandeelhouders voor de toepassing van verordening 1408/71 als werknemers moeten worden beschouwd voor hun werkzaamheden in Nederland, maar een veel ruimere groep personen, zoals bijvoorbeeld commissarissen. Ook deze wijziging ten aanzien van de Nederlandse regelgeving wordt via de voorliggende verordening bekendgemaakt. 

De wijziging in het hoofdstuk ‘Arbeidsongevallen en beroepsziekten’ van verordening 1408/71. 

Deze wijziging hangt samen met een vereenvoudiging die al eerder is doorgevoerd in het hoofdstuk ‘Ziekte en moederschap’ van diezelfde verordening. Hierbij is een aantal aan​vullende formaliteiten geschrapt die voorafgaand aan de verlening van bepaalde verstrekkingen (ziekenhuisopname) formeel nog wel van kracht waren maar in de praktijk niet meer werden toegepast. Hierbij heeft men verzuimd dezelfde vereenvoudiging door te voeren in het hoofdstuk ‘Arbeidsongevallen en beroepsziekten’ waar soortgelijke verplichtingen zijn opgenomen. Het onderhavige voorstel beoogt deze vereenvoudiging alsnog door te voeren. Nederland kent geen stelsel met een aparte dekking tegen arbeidsongevallen of beroepsziekten. Niettemin kan een Nederlandse werknemer toch met deze bepalingen te maken krijgen wanneer hij in een andere lidstaat medische zorg nodig heeft  als gevolg van een arbeidsongeval of het oplopen van een beroepsziekte aldaar. De vereenvoudiging die door de Commissie wordt voorgesteld vergemakkelijkt het inroepen van verstrekkingen in deze gevallen. 

Rechtsbasis van het voorstel: artikelen 42 en 308 EG 

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: co-decisie procedure, Raad beslist met eenparigheid van stemmen.

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: positief. Het waarborgen van sociale zekerheid voor werknemers en zelfstandigen die gebruik maken van het recht op vrij verkeer kan niet uitsluitend op nationaal niveau worden bereikt. Europees optreden heeft hierbij meerwaarde

Proportionaliteit: positief. Een verordening is het geëigende instrument om een bestaande verordening te wijzigen. 
Consequenties voor de EU-begroting: Geen.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale     overheden en/of bedrijfsleven en burger: 

De wijzigingen die betrekking hebben op de WAO en de WAZ hebben geringe financiële consequenties, vanwege de inschatting dat maar om een beperkt aantal personen op jaarbasis zal gaan. 

Voor “arbeidsongevallen en beroepsziekten” zijn er geen financiële consequenties. Het voorstel levert een (geringe) besparing op in de administratieve afhandeling door ziekenfondsen doordat formaliteiten bij  het inroepen van zorg bij een arbeidsongeval bij tijdelijk verblijf van de verzekerde in een andere lidstaat, achterwege kunnen blijven.
Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): n.v.t.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: 
Inwerkingtreding op de dag volgende op die van haar bekendmaking in het Publicatieblad van de EU. Overigens hebben bepaalde bepalingen tot wijziging van bijlage III terugwerkende kracht tot en met 1 mei 2004. Bijlage III bevat inschrijvingen van bestaande bilaterale overeenkomsten die van kracht waren voordat de verordening in de betreffende lidstaat door toetreding tot de Unie van kracht werd. Aangezien de bepalingen van deze bilaterale overeenkomsten die op het moment van toetreding bestonden van toepassing zullen blijven, moet de vermelding in bijlage III terugwerkende kracht hebben tot de datum van toetreding van de nieuwe lidstaten.
Consequenties voor ontwikkelingslanden: Geen.
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

In het voorstel wordt het verzoek van Nederland om onderdelen van bijlage VI aan te passen gehonoreerd. Daarmee kan Nederland voldoen aan hetgeen met de verordening wordt beoogd.

Nederland heeft er belang bij, dat de door haar aangedragen wijzigingen worden opgenomen in de bijlagen en kan derhalve instemmen met het voorstel van de Commissie.

�Elke verwijzing naar de Remigratiewet verwijderen. Het betreft hier een NL amendement op het voorstel van de Commissie dat dus geen onderdeel was van het oorspronkelijke voorstel.





