Fiche 3: Verordening inzake preventie, bestrijding, en uitroeiing van bepaalde overdraagbare spongiforme encefalopathieën



Titel:


Voorstel voor een verordening van het Europees Parlement en de Raad tot wijziging van Verordening (EG) nr. 999/2001 houdende vaststelling van voorschriften inzake preventie, bestrijding, en uitroeiing van bepaalde overdraagbare spongiforme encefalopathieën
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Eerstverantwoordelijk ministerie:  
LNV in nauwe samenwerking met VWS

Behandelingstraject in Brussel:  Raadswerkgroep veterinaire experts (volksgezondheid), Landbouw- en Visserijraad

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 
Verordening 999/2001 van het Europees Parlement en de Raad van 22 mei 2001 houdende vaststelling van voorschriften inzake preventie, bestrijding en uitroeiing van bepaalde overdraagbare spongiforme encephalopathiën, bevat een groot deel van de bestaande wetgeving betreffende BSE (Bovine spongiform Encephalopathie de zgn“gekkekoeienziekte”) en TSE (overdraagbare spongiforme encephalopathieën, bij andere herkauwers).

Het betreft bepalingen inzake alle risico’s voor de diergezondheid en de volksgezondheid als gevolg van BSE’s en TSE’s bij dieren en bestrijkt de hele keten van de productie en verhandelen van levende dieren en producten van dierlijke oorsprong. In de verordening zijn ook de procedure, criteria en categorieën voor de indeling van landen naar BSE-status (risico op BSE) vastgelegd. 

Het huidige voorstel beoogt de verordening 999/2001 op een aantal punten te wijzigen met als doel overgangsmaatregelen te verlengen en een betere rechtsbasis te bieden om een aantal zaken via de bijlagen van de verordening vast te stellen (comitologie). De bestaande regels worden met dit voorstel niet versoepeld. 

Korte inhoud

Bepaling van de BSE-status van landen

Ten tijde van vaststelling van verordening 999/2001 kwamen de criteria die de EG wenste te hanteren voor de indeling van landen naar BSE-status niet overeen met die van de OIE 
 (Office International des Épizooties). Het OIE stelt de mondiale criteria voor indeling van landen naar BSE-status vast). 

Vaststelling van de criteria en indeling van landen conform de EG-bepalingen was derhalve niet in lijn met die voor het internationale handelsverkeer. De EG wenste haar niveau van gezondheidsbescherming echter te handhaven tot het moment dat op internationaal niveau door het OIE een nieuw voorstel voor indeling van landen naar BSE-risico zou worden vastgesteld. Derhalve zijn in verordening 999/2001 overgangsmaatregelen vastgesteld. Deze overgangsmaatregelen zijn met verordening 1128/2003 tot wijziging van verordening 999/2001 verlengd tot 1 juli 2005.

Ondanks de vele inspanningen die door de EG en de OIE verricht zijn om overeenstemming te bereiken op internationaal niveau, zal de termijn van 1 juli 2005 niet worden gehaald. Het huidige voorstel beoogt daarom de maatregelen nogmaals met twee jaar te verlengen, in de verwachting dat de OIE-voorschriften en indeling van landen dan wel gereed is. 

Daarnaast stelt de Commissie voor om de verwijzingen naar de categorieën voor de indeling van landen naar BSE-status te verplaatsen van de artikelen van verordening 999/2001 naar de bijlagen. Dit is bedoeld om te voorkomen dat in de artikelen van de verordening herhaaldelijk wijzigingen moeten worden aangebracht zolang het aantal categorieën nog wordt gewijzigd (mogelijk stapsgewijs) door de OIE.  

Overige wijzigingen

Preventie van TSE’s

verbreding van de rechtsgrondslag om ook bij andere TSE-gevoelige diersoorten te monitoren, indien daar aanleiding voor is. Aanleiding is het voorkomen van de ziekte Chronic Wasting Disease ( CRD) bij hert-achtigen in de USA.

het bieden van een rechtsgrondslag voor een geharmoniseerd fokprogramma om schapen  te selecteren op resistentie tegen TSE’s. 

uniformering van de voorschriften in deze verordening inzake verwijdering van SRM (gespecificeerd risicomateriaal, bijvoorbeeld hersenen, ruggenmerg, ingewanden) t.o.v. recenter vastgestelde verordeningen betreffende dit onderwerp.

uniformering van de definitie van separatorvlees (vleesresten die aan het eind van het slachtproces onder hogedrukstoom van de botten afgehaald worden).

Bestrijding en uitroeiing van TSE’s 

het bieden van een rechtsgrondslag voor een maatregel voor verplaatsingsbeperkingen van schapen en geiten bij verdenking van de ziekte Scrapie.

In de handel brengen

beperking van handel in dicalciumfosfaat (een dierlijk eiwit) op basis van wetenschappelijk advies.

toestaan van het zonder beperkingen in de handel mogen brengen van melk bestemd voor dierlijke productie, omdat dit ook voor melk bestemd voor humane consumptie is toegestaan.

Rechtsbasis van het voorstel: 

Artikel 152, vierde lid, onder b, EG

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Co-decisie

Instelling nieuw Comitologie-comité: nee
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: Positief, voorschriften inzake preventie en bestrijding van BSE en TSE’s zijn al vastgesteld op Gemeenschapsniveau, wijziging dient dus ook op Gemeenschapsniveau te geschieden. 

Proportionaliteit: Positief, een verordening is het juiste instrument om een bestaande verordening te wijzigen.

Consequenties voor de EU-begroting: geen

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: Geen.
Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): De verordening zal aanleiding geven tot aanpassing van enkele ministeriële regelingen. 
Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:

Vastgestelde datum van inwerkingtreding: twintigste dag volgende op die van haar bekendmaking in het Publicatieblad. 

Consequenties voor ontwikkelingslanden: Geen.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland onderschrijft de noodzaak tot verlenging van de termijn waarvoor de overgangsmaatregelen van kracht zijn, zolang als het nodig is om tot overeenstemming in internationaal verband te komen over de criteria en de indeling van landen naar BSE-status. Op die manier wordt namelijk voorkomen dat op 1 juli 2005 een rechtsvacuüm ontstaat en kan in de EG het gewenste niveau van gezondheidsbescherming gehandhaafd blijven.

Nederland vindt de overige technische aanpassingen in het voorstel een verbetering ten opzichte van de huidige tekst van verordening 999/2001.

Het huidige voorstel is niet gericht op versoepeling van de maatregelen. Nederland zal evenwel bij de Commissie een tijdpad vragen voor initiatieven voor versoepelingen van de maatregelen indien blijkt dat de epidemiologie van de BSE een positieve ontwikkeling laat zien. 

� Internationaal bureau voor besmettelijke veeziekten





