Fiche 1: Mededeling  over het gemeenschappelijk visserijbeleid

Titel:
Mededeling van de Commissie: vooruitzichten voor de vereenvoudiging en verbetering van de regelgeving inzake het gemeenschappelijk visserijbeleid

Datum Raadsdocument: 
16 december 2004

Nr Raadsdocument: 
14514/04

Nr. Commissiedocument: 
COM(2004) 820 final
Eerstverantwoordelijk ministerie: 
LNV i.o.m. FIN

Behandelingstraject in Brussel: n.v.t.

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Vereenvoudiging van regelgeving in het algemeen is door de Commissie in 2002 op de agenda gezet. Tijdens het Nederlands voorzitterschap in 2004 heeft de Commissie specifiek het onderwerp van vereenvoudiging van visserijregelgeving aangepakt door o.a. een questionnaire uit te sturen naar de lidstaten en een taskforce op te zetten bij DG Visserij. 

In de huidige mededeling geeft de Commissie de uitkomsten weer van de discussies tot nu toe en geeft zij de mogelijkheden en de risico’s aan van vereenvoudiging van visserijregelgeving. De Commissie zet in de mededeling hoofdlijnen uit voor een op te stellen actieplan. Zij geeft aan dat het actieplan waarschijnlijk een looptijd zal hebben van 5 jaar met een tussentijdse evaluatie halverwege. Ook zou er een schema opgesteld moeten worden van acties die op korte termijn resultaten kunnen opleveren en acties voor de lange termijn.

In de mededeling komen de volgende zaken aan de orde: 

· Noodzaak tot verbetering van het proces van tot stand komen van regelgevende documenten; 

· Belang van consultaties van belanghebbenden voorafgaand aan besluitvorming;

· RAC’s (regionale advies commissies) op tijd betrekken bij besluitvorming en implementatie;

· Meer gebruik maken van ICT-mogelijkheden; 

· De praktische toegang tot documenten aangaande het Gemeenschappelijk Visserijbeleid moet 

verbeterd worden (bijvoorbeeld meer informatie  (i.s.m. de RAC’s) beschikbaar stellen aan vissers in de vorm van brochures);

· Analyse van de huidige rapportageverplichtingen (overlap, aantal, frequentie etc.);

· Analyse van mogelijkheden om te komen tot optimale handhaafbaarheid;

· Meer feedback van de Commissie naar lidstaten en visserijorganisaties;

· Verminderen van de verschillende lagen in regelgeving, meer regulering door regels op lager niveau en middels subsidiariteit om zo de complexiteit te verminderen. 

De Commissie benadrukt in de mededeling dat vereenvoudiging van regelgeving een relevant en belangrijk onderwerp is en er alleen voortgang geboekt kan worden als alle belanghebbenden een constructieve bijdrage hieraan leveren. 

Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t.

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.
Subsidiariteit en  proportionaliteit: n.v.t., het betreft een mededeling.

Consequenties voor de EU-begroting: n.v.t.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: Strikt genomen niet van toepassing, het betreft een mededeling. Over het algemeen kan echter gesteld worden dat uitvoering van het actieplan, zoals op hoofdlijnen geschetst in deze mededeling, zal leiden tot een reductie van de administratieve lasten voor het visserijbedrijfsleven en de overheid. 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 

Een gedeelte van de uitwerking van de aandachtspunten uit deze mededeling zal geen directe gevolgen hebben voor de nationale regelgeving, bijvoorbeeld het ontwikkelen op Europees niveau van een structuur voor overleg voorafgaand aan besluitvorming.

De uitwerking van andere aandachtspunten zal wel leiden tot het wijzigen van de nationale regelgeving. Het vereenvoudigen van de teksten of de praktische toegankelijkheid van Europese verordeningen leidt bijvoorbeeld tot wijzigingen van regelgeving op nationaal niveau. Voornoemde wijzigingen zullen kunnen bijdragen aan vereenvoudiging van de nationale regelgeving.  

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t.

Consequenties voor ontwikkelingslanden: n.v.t.
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Verlichting van administratieve lastendruk en vermindering van regelgeving vormen een prioriteit in het kabinetsbeleid. Het is een doelstelling van het kabinet om de administratieve lasten voor het bedrijfsleven met 25% te reduceren. Aangezien het merendeel van de administratieve lasten voor het visserijbedrijfsleven voortvloeit uit Brusselse regelgeving levert een vereenvoudiging hiervan een belangrijke bijdrage aan deze doelstelling. Nederland heeft tijdens het voorzitterschap dit onderwerp hoog op de (visserij-)agenda geplaatst. Nederland acht het van zeer groot belang dat vereenvoudiging van Europese regelgeving op visserijgebied voortvarend wordt aangepakt.

De mededeling behandelt volgens Nederland de belangrijkste dimensies van de problematiek van de regelgeving. Nederland hecht voor de korte termijn vooral belang aan het verder ontwikkelen van gebruikmaking van ICT en aan een analyse van de frequentie en overlap in rapportageverplichtingen. Van groot belang in de context van vereenvoudiging is eveneens de intensievere consultatie van de industrie in het beleidsvormings- en besluitvormingsproces. Nederland wijst hierbij op het belang van verdere ontwikkeling en versterking van de RAC’s. Ook ziet Nederland mogelijkheden tot snelle introductie van betere feedbackmechanismen en informatieoverdracht naar lidstaten en betrokkenen.

Nederland onderschrijft de opvatting van de Commissie dat het vereenvoudigingsproces een meerjarige exercitie is. Nederland steunt de voorgestelde werkwijze, namelijk het in consultatie met alle betrokkenen opstellen van een actieplan. Nederland is van mening dat voortvarend moet worden aangevangen met het opstellen van het actieplan. Daarbij ziet Nederland een initiële rol voor de Raad, bijvoorbeeld door Raadsconclusies aan te nemen die als aanbevelingen voor het formuleren van het actieplan kunnen dienen.

