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Minister voor Ontwikkelingssamenwerking

Mw. A.M.A. van Ardenne-Van der Hoeven 

Postbus 20061 

2500 EB Den Haag



131027.43
Den Haag, 14 maart 2005

Geachte mevrouw Van Ardenne-Van der Hoeven,

In de vergadering van de commissie voor Europese Samenwerkingsorganisaties (ESO) van de Eerste Kamer heeft de agendering van voorstellen van de Europese Commissie in samenhang met de bijbehorende BNC-fiches tot het verzoek om een inhoudelijke briefing door specialisten ten behoeve van de commissies Ontwikkelingssamenwerking, Buitenlandse Zaken en ESO geleid. 

Het betreft specifiek de voorstellen voor de invoering van nieuwe financiële instrumenten voor het buitenlands beleid van de Europese Unie, te weten een Europees nabuurschaps- en partnerschapsinstrument, een stabiliteitsinstrument, instrument voor ontwikkelingssamenwerking en economische samenwerking en als laatste een instrument voor pre-toetredingssteun. Het kabinet heeft deze voorstellen in een brief van 22 november 2004 aan de Staten-Generaal gezonden. 

Ondanks dat de Europese Commissie de desbetreffende voorstellen heeft gepresenteerd binnen het kader van de nieuwe financiële perspectieven, wensen de Kamerleden de beleidsinstrumenten niet binnen deze context te bespreken. Tevens heeft de bespreking in commissieverband niet geleid (op dit moment) tot een nadere parlementaire behandeling, maar achten meerdere Kamerleden het wenselijk meer inhoudelijke kennis te vergaren omtrent het nieuwe instrumentarium.  

Gaarne verzoek ik u te bezien in hoeverre het mogelijk is deze briefing door medewerkers van het Ministerie van Buitenlandse Zaken te laten verzorgen. Indien mogelijk zou het zeer op prijs worden gesteld als de bijeenkomst zou kunnen plaatsvinden vóór 10 mei 2005.

De griffier van de commissie Europese Samenwerkingsorganisaties,

Mw. Mr. W.A.J.M. van Dooren

Een gelijkluidende brief werd gericht aan de Staatssecretaris van Buitenlandse Zaken
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