Fiche 2: Mededeling – Ontwerp gezamenlijk verslag over sociale bescherming en sociale integratie 

Titel: 

Mededeling van de Commissie aan de Raad, het Europees Parlement, het Europees Economisch en Sociaal Comité en het Comité van de Regio's - Ontwerp gezamenlijk verslag over sociale bescherming en sociale integratie
Datum Raadsdocument: 
31 januari 2005

Nr Raadsdocument: 
5826/05

Nr. Commissiedocument:
COM (2005) 14 def.

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
SZW i.o.m. FIN, BZK, VWS, DEF, OCW, EZ, BZ, LNV, JUST en VNG

Behandelingstraject in Brussel:  Comité voor de Sociale Bescherming (SPC), Raad Werkgelegenheid, Sociaal Beleid, Volksgezondheid en Consumentenzaken

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Deze mededeling betreft een gezamenlijk verslag over sociale bescherming en sociale integratie en verschijnt in het kader van de vorig jaar overeengekomen stroomlijning per 2006 van sociale beschermingsprocessen, zoals sociale insluiting, pensioenen en gezondheidszorg. Dit gezamenlijk verslag vult het gezamenlijk werkgelegenheidsverslag en het uitvoeringsverslag van de GREB (Globale Richtsnoeren Economisch Beleid) aan en biedt een overzicht van de belangrijkste problemen die de lidstaten moeten aanpakken om de doelstellingen van Lissabon te kunnen halen. Het herhaalt de aanbevelingen van de groep onafhankelijke deskundigen (rapport Kok), namelijk dat meer aandacht aan de uitvoering van de doelstellingen van Lissabon moeten worden geschonken en dat er op alle niveaus behoefte is aan meer politiek engagement.

Sociale insluiting

Het verslag brengt toekomstige uitdagingen in kaart: in 2002 lopen meer dan 65 miljoen burgers (15% van de bevolking van de Unie) het gevaar van armoede en sociale uitsluiting. Een van de sleutelfactoren om sociale insluiting tegen te gaan is werkgelegenheid, aangezien werk niet alleen inkomen genereert maar ook zorgt voor deelname aan het maatschappelijk leven. Met name immigranten, etnische minderheden en Roma, mensen met een handicap en daklozen lopen groot gevaar op sociale uitsluiting. Het niveau van relatieve armoede is tussen 1995 en 2000 (voor de EU 15) afgenomen van 18% naar 15%, met name dankzij de verbeterde arbeidsmarktsituatie in die periode. Met de huidige problemen op de arbeidsmarkt bestaat het gevaar dat het aantal mensen dat risico loopt op armoede zal toenemen. Daarnaast lopen de nieuwe lidstaten een specifiek gevaar, daar waar industrie en landbouw worden geherstructureerd zonder een aanvullend flankerend sociaal beleid. 

De politieke prioriteiten zijn:

· toenemende arbeidsmarktparticipatie;

· moderniseren van sociale bescherming;

· bestrijden van hindernissen op het terrein van onderwijs en training;

· uitroeien van armoede onder kinderen;

· zorgdragen voor goede huisvesting en bestrijden dakloosheid;

· verbeteren van de toegang tot kwaliteitsdiensten;

· tegengaan van discriminatie en het bevorderen van de integratie van etnische minderheden en immigranten. 

In het verslag wordt een aantal aanbevelingen gedaan om de strijd tegen armoede en sociale uitsluiting met hernieuwde energie aan te pakken. Lidstaten moeten:

sterkere verbanden leggen met het economisch en werkgelegenheidsbeleid;

· de implementatiecapaciteit versterken;

· focus aanbrengen op prioriteiten en meer ambitieuze doelstellingen formuleren;

· monitoring en evaluatiebeleid versterken.

Er zijn ook aanbevelingen voor de Commissie en de Raad. Die moeten:

de mainstreaming van de doelstellingen van sociale insluiting over het gehele beleid van de Unie versterken;

· meer gebruik maken van de OCM (open coördinatiemethode) om bij te dragen aan een betere prestatie;

· zeker stellen dat structuurfondsen een rol blijven spelen bij het bevorderen van sociale insluiting;

· de ontwikkeling van gezamenlijke indicatoren en goede data gegevens aanjagen.

Pensioenen

Een van de grote uitdagingen is om de financiële houdbaarheid van pensioenen te garanderen en tegelijkertijd de sociale houdbaarheid niet in gevaar te brengen. Volgens het verslag ligt een van de oplossingen om dit dilemma tegen te gaan in het verhogen van de effectieve uittredingsleeftijd. Immers, met langer doorwerken wordt het draagvlak voor pensioenen verbreed en wordt pas later een beroep gedaan op een uitkering. Vorig jaar is door het Social Protection Committee (SPC) een studie uitgevoerd naar langer doorwerken. Hieruit is gebleken dat de meeste lidstaten vervroegde uittredingsmogelijkheden kritisch onder de loep nemen. Het SPC heeft ook gekeken naar private pensioenregelingen en vastgesteld dat private voorzieningen in alle lidstaten een steeds grotere rol gaan spelen. Bij de modernisering van pensioenregelingen moet de grotere diversiteit van arbeidspatronen en de noodzaak van gender gelijkheid in overweging genomen worden. 

Bovenstaande resulteert in een aantal key messages over sociale insluiting en sociale bescherming aan de Voorjaarsraad:

· De verbetering van de houdbaarheid van sociale bescherming is essentieel voor groei en werkgelegenheid en voor sociale cohesie. Langer doorwerken en verhogen van de werkgelegenheid zijn daarbij van groot belang;

· Stroomlijning moet voortvarend worden doorgezet met een focus op implementatie en grotere synergie;

· Op het terrein van sociale insluiting zijn doorzettingsvermogen en ambitie van groot belang en het focussen op de hoofdprioriteiten essentieel;

· Bij de aanstaande evaluatie van de OCM-processen is van belang dat lidstaten nadenken over het gebruik van doelstellingen, benchmarks, indicatoren, hoe het beleid beter gekoppeld kan worden aan werkgelegenheids- en economisch beleid, hoe Europese Sociale Fondsen en structuurfondsen te gebruiken en hoe de lokale en regionale actoren beter betrokken kunnen worden;

· Op het terrein van pensioenen is langer doorwerken een hoofdprioriteit. 

Landenspecifieke beoordeling Nederland

· het BBP is in 2003 gedaald met 0,9%;

· arbeidsparticipatie van ouderen is 44,8% in de leeftijd tussen 55-64;

· werkloosheid is gestegen tot 3,8% in 2003;

· 11% van de bevolking loopt het risico op armoede in 2003;

· vroegtijdig schoolverlaten ligt op meer dan 30% voor etnische minderheden;

T.a.v. sociale insluiting wordt activerend arbeidsmarktbeleid gezien als essentieel. In 2003 uitte de Commissie kritiek op de beschikbaarheid van kinderopvangplaatsen en de mate waarin chronisch zieken zouden worden gecompenseerd voor stijging van zorgkosten. De Commissie constateert nu dat het tekort aan kinderopvangplaatsen is aangepakt met de creatie van 12.600 nieuwe plaatsen in 2003. Voorts wordt genoemd dat gemeenten € 111 miljoen hebben gekregen voor zorg voor de chronische zieken met een laag inkomen, ouderen en mensen met een handicap.

T.a.v. pensioenen krijgt Nederland een positieve beoordeling van de plannen om vervroegd uittreden tegen te gaan. Een van de doelstellingen van dit beleid is om de arbeidsparticipatie van 55-64 jarigen te verhogen van 45% in 2003 naar 50% in 2010. In 2006 treedt de hervorming van de WAO in werking. 

Nederland blijft een actieve politiek voeren om in 2020 een spaarfonds opgebouwd te hebben van € 125 miljard voor pensioenen. Private pensioenen zullen een steeds grotere rol spelen. Op dit moment is een nieuwe pensioenwet in voorbereiding.

Uitdagingen voor Nederland die worden genoemd zijn:

· beoordeling van de impact van activerend arbeidsmarktbeleid op de meest kwetsbare 

groepen;

· aanpakken van de scholingsproblemen van jeugdige etnische minderheden;

· evalueren van de effectiviteit van integratiecursussen voor voormalige immigranten 

met een specifieke focus op meest kwetsbare groepen;

· verdere terugdringing van het aantal mensen dat vroegtijdig de arbeidsmarkt verlaat 

vanwege langdurige ziekte en arbeidsongeschiktheid.

Rechtsbasis van het voorstel:  n.v.t.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t.

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.
Subsidiariteit en  proportionaliteit: n.v.t., het betreft een mededeling.

Consequenties voor de EU-begroting: Geen.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale             overheden en/of bedrijfsleven en burger: Geen.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): n.v.t.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t.
Consequenties voor ontwikkelingslanden: Geen.
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

De OCM heeft ertoe geleid dat de lidstaten bij de bestrijding van armoede en sociale uitsluiting meer gebruik zijn gaan maken van een aantal politieke prioriteiten. Nederland kan zich voldoende vinden in de keuze van de prioriteiten, armoede is een multidimensionaal probleem.  

Een van de grote uitdagingen is om de financiële houdbaarheid van pensioenen te garanderen en tegelijkertijd de sociale houdbaarheid niet in gevaar te brengen. Nederland kan zich dan ook goed vinden in de boodschap van het gezamenlijke verslag dat langer doorwerken en het verhogen van de arbeidsparticipatie twee sleutelaspecten zijn bij de modernisering van de sociale bescherming. 

Daarnaast onderschrijft Nederland dat langer doorwerken een belangrijk onderdeel is voor de financiële houdbaarheid van de pensioenstelsels. Langer doorwerken zal vaak en in ieder geval in het Nederlandse pensioenstelsel betekenen dat er later een beroep gedaan wordt op een pensioenuitkering, terwijl langer pensioenpremie betaald zal worden.


