Fiche 5: Verordening betreffende het Visuminformatiesysteem (VIS)

Titel: 

Voorstel van een Verordening van het Europees Parlement en de Raad betreffende het Visuminformatiesysteem (VIS) en de uitwisseling tussen de lidstaten van informatie op het gebied van visa voor kort verblijf

Datum Raadsdocument: 
4 januari 2005


Nr Raadsdocument: 
5093/05


Nr. Commissiedocument: 
COM (2004) 835 def.

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
BZ i.o.m. JUST, BZK, DEF, EZ, FIN

Behandelingstraject in Brussel:  RWG Visa, SCIFA, JBZ-Raad

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De Europese Unie dient bij de geleidelijke totstandbrenging van een ruimte van vrijheid, veiligheid en rechtvaardigheid het vrije verkeer van personen en een hoog niveau van veiligheid te waarborgen. In dit verband is de hoogste voorrang gegeven aan de ontwikkeling en het opzetten van een systeem voor de uitwisseling van visumgegevens tussen de lidstaten, het visuminformatiesysteem (VIS), dat één van de voornaamste initiatieven vormt in het kader van het stabiliteits- en veiligheidsbeleid van de Unie.

Voortbouwend op de conclusies van de Europese Raad van Laken, Sevilla en Thessaloniki heeft de Raad op 19 februari 2004 zijn goedkeuring gehecht aan conclusies over de ontwikkeling van het VIS. In de conclusies van de Raad, die in de terrorismeverklaring van de Europese Raad van Brussel van 25 en 26 maart 2004 werden bevestigd, worden richtsnoeren gegeven voor de ontwikkeling van het VIS. Onder andere is bepaald dat de EU-regelgeving inzake de bescherming van persoonsgegevens volledig van toepassing zal zijn op het VIS.

Op 8 juni 2004 heeft de Raad bij Beschikking 2004/512/EG de vereiste rechtsgrondslag gecreëerd voor het opnemen van de kredieten die nodig zijn voor de technische ontwikkeling van het VIS in de algemene begroting van de Europese Unie en voor de uitvoering van dat deel van de begroting. Hierin wordt de architectuur van het VIS  omschreven en krijgt de Commissie de opdracht om het VIS op technisch niveau te ontwikkelen. De nationale systemen zullen worden aangepast en/of ontwikkeld door de lidstaten.

De Commissie heeft de volgende doelstellingen van het VIS neergelegd:

1. voorkomen van bedreigingen van de interne veiligheid van de lidstaten;

2. facilitering van de beoordeling van visumaanvragen, w.o. de vraag welke Schengen-lidstaat verantwoordelijk is voor de visumaanvraag; 

3. het VIS als instrument om de grenscontroles aan de buitengrenzen en op het grondgebied van de lidstaten (bijv. Mobiel Toezicht Vreemdelingen) te verbeteren;

4. beoordeling van de vraag welke EU-lidstaat verantwoordelijk is voor de beoordeling van asielaanvragen;

5. de bevordering van de terugkeer van niet-legaal verblijvende vreemdelingen;

6. versterking van de consulaire samenwerking tussen de Schengen-lidstaten;

7. fraude bestrijding, incl. de vervalsing van documenten;

8. mogelijk misbruik van de visumprocedures door derden wier aanwezigheid op het Schengen-grondgebied een gevaar kan vormen voor de openbare orde en de nationale veiligheid. 

Voor de verdere ontwikkeling en het opzetten van het VIS is een algemeen rechtskader nodig. Dit rechtskader wordt met onderhavig voorstel voor een verordening gecreëerd. In de verordening worden het doel, de functies en de verantwoordelijkheden inzake het VIS vastgesteld en wordt de Commissie de opdracht gegeven het VIS op te zetten en bij te houden. Ook worden de procedures en voorwaarden vastgesteld voor de uitwisseling van gegevens over aanvragen van visa voor kort verblijf, om de behandeling van dergelijke aanvragen en de daarmee samenhangende beslissingen te vereenvoudigen.

Rechtsbasis van het voorstel: 

Art. 62, lid 2, onder b) (ii) (procedures en voorwaarden voor de afgifte van visa voor kort verblijf) en art. 66 van het EG-Verdrag (vaststelling van maatregelen om de samenwerking tussen overheidsdiensten van de lidstaten en tussen deze diensten en de Commissie bij de uitoefening van de taken van Titel IV van het EG-Verdrag te waarborgen). 

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Co-decisie. 

Instelling nieuw Comitologie-comité: 
Nee, het bij art. 5, eerste lid van Verordening (EG) 2424/2001 ingestelde Comité staat de Commissie bij. Dit is het SISII Comité, zoals reeds in Raadsbesluit 2004/512/EC (betreffende de oprichting van het VIS) was neergelegd.

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: positief. De doelstellingen van de verordening kunnen niet voldoende door de lidstaten worden verwezenlijkt en kunnen derhalve beter door de Gemeenschap worden gerealiseerd. Uitsluitend door het opzetten van een gemeenschappelijke database kan namelijk optimale informatie-uitwisseling plaatsvinden. Hiertoe is het vaststellen van een communautair rechtskader noodzakelijk. 

Proportionaliteit: positief. Het initiatief gaat niet verder dan hetgeen nodig is om het doel van het VIS te verwezenlijken: het VIS zal die gegevens gaan bevatten die vereist zijn voor de behandeling van visumaanvragen en voor de daarop betrekking hebbende besluiten, de versterking van de onderlinge (consulaire) samenwerking, alsook de rechtmatigheid van toegang tot het Schengen-grondgebied. Teneinde de doelstelling van de bescherming van de veiligheid van het Schengen-grondgebied te garanderen, is het noodzakelijk de rechtsbasis zodanig te verbreden dat de toegang tot het VIS voor de inlichtingen- en veiligheidsdiensten gewaarborgd is.

Consequenties voor de EU-begroting: 

De eerste fase van het VIS, ontwikkelingskosten voor de invoering van alfanumerieke gegevens en foto’s, is reeds gedekt door het Raadsbesluit van 8 juni 2004 (2004/512/EC). Het betreft hier in totaal € 56 miljoen, waarvan €30 miljoen investeringskosten tot en met 2006.

Onderhavig voorstel  vormt de tweede fase en zal de rechtsbasis gaan vormen voor de opneming van biometrische kenmerken in het systeem. De Commissie heeft berekend dat de totale kosten voor de invoering daarvan vanaf 2007 tot 2013 in totaal € 97 miljoen bedragen. 

Het bedrag is als volgt opgebouwd: investeringskosten: € 64 miljoen; exploitatiekosten: €33 miljoen (€ 3 miljoen in 2007 en €5 miljoen in de periode 2008 tot en met 2013).

De totale kosten van het VIS die ten laste komen van de EU begroting bedragen, op basis van de twee rechtsinstrumenten: € 56 + € 97 = € 153 miljoen (vide blz. 51 van het voorstel). 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:

De kosten van het VIS hebben hoofdzakelijk betrekking op de aanpassingen van systemen en inrichtingen van netwerken, diplomatieke posten en de doorlaatposten aan de grens. De ministeries van Justitie en Buitenlandse Zaken zijn hiervoor primair verantwoordelijk.

Voor Justitie valt de gehele implementatie onder te verdelen in:

· de aanschaf van randapparatuur

· aanpassen ketenpartnersystemen

· netwerk aanpassingen

· plaatsen biometrieregister binnen Basisvoorziening Vreemdelingen (BVV)

· bouw centraal systeem

Justitie is vanuit het programma ‘Biometrie in de Vreemdelingenketen’ verantwoordelijk voor het plaatsen van de randapparatuur bij ketenpartners en het plaatsen van het biometrieregister binnen de BVV. De Europese Commissie is verantwoordelijk voor het centrale Europees Visuminformatiesysteem. Het aanpassen van ketenpartnersystemen is een verantwoordelijkheid van de ketenpartners. 

De kosten voor het ministerie van Justitie voor het Europees Visuminformatiesysteem 2005 en 2006 zijn als volgt opgebouwd:

Onderdeel
2005
2006

BVV Biometrieregister incl. koppeling BVV/ Europees Visuminformatiesysteem
4,7 mln
1,5 mln

Apparatuur Buitenlandse Zaken, Koninklijke Marechaussee en de Zeehavenpolitie
0,8 mln
0,52 mln

Apparatuur IND
0
0,2 mln

Totaal
5,5 mln
2,22 mln

Nog niet begroot zijn de exploitatiekosten vanaf 2007. Het ministerie van Justitie zal de dekking van deze kosten betrekken bij de besprekingen in het kader van de begrotingsvoorbereiding 2006.

Het ministerie van Buitenlandse Zaken kent voor de implementatie van biometrie de volgende investerings- en beheerskosten: (de aanschaf van) biometriezuilen, verbouwingen, personeelskosten, wervingskosten voor personeel, frictiekosten en ICT-kosten (m.u.v. biometrieapparatuur, die wordt door Justitie aangeschaft).

Voor het ministerie van Buitenlandse Zaken komt het volgende kostenplaatje voor de periode 2005 tot en met 2008:


Investering 2005
Investering 2006
Investering/

beheer 2007
Beheer 2008

1.1 Totaal
0,75 mln
6,7 mln
4,8 mln
4,1 mln

Het ministerie van Buitenlandse Zaken zal de dekking van deze kosten betrekken bij de besprekingen in het kader van de Voorjaarsnota.

Zolang er geen duidelijkheid is over de budgettaire verwerking van de voorgestelde maatregelen, geldt dat de dekking van de voorstellen moeten worden ingepast binnen de departementale begrotingen van Justitie en Buitenlandse Zaken. 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 

Mogelijke gevolgen voor relevante aspecten van dataprotectie dienen nog te worden geëvalueerd.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: 

Invoering is voorzien in twee fasen: in de eerste fase wordt het VIS voorzien van alfanumerieke gegevens en foto’s. Deze fase dient eind 2006 te zijn afgerond. De tweede fase bevat de opneming van biometrische kenmerken (gezichtsherkenning en vingerafdrukken) en zal eind 2007 moeten zijn afgerond. De Commissie beraadt zich momenteel nog op de mogelijkheid om de invoering van biometrische kenmerken in het VIS te vervroegen. De Commissie heeft reeds aangegeven dat een dergelijk besluit ook financiële consequenties zal hebben. De geplande invoertermijnen zijn zeer ambitieus. Hoewel de deadlines kunnen worden gehaald, zijn er niet veel mogelijkheden om vertragingen op te vangen.

Consequenties voor ontwikkelingslanden: Geen

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

De oprichting van het VIS zal vergaande consequenties hebben t.a.v. de afhandeling van visumaanvragen alsook het gebruik van gegevens die uit het systeem kunnen worden verkregen. Nederland is voorstander van de oprichting van het VIS (met biometrische kenmerken) omdat het de hierboven genoemde doelstellingen voor de oprichting van het systeem van harte onderschrijft.

In het licht van de hierboven (onder Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel, punt 1 en 8) genoemde doelstelling is Nederland niet gelukkig met het feit dat de mogelijkheden tot toegang tot de gegevens van het VIS door de opsporings-, inlichtingen- en  veiligheidsdiensten wordt beperkt tot de aanvraagfase. Nederland is voorstander van ruimere bevoegdheden voor deze diensten, opdat binnen hun wettelijke taakstelling hun vrije toegang tot het systeem is gegarandeerd. Daarnaast moet zorg worden gedragen voor voldoende afscherming, opdat de werkwijze, het kennisniveau en de bronnen van deze diensten niet bekend worden.
Hiervoor moet de rechtsbasis worden verbreed met elementen uit de derde pijler.

