Fiche 4: Mededeling: "Betere regelgeving met het oog op economische groei en meer banen in de Europese Unie"

Titel:


Mededeling van de Commissie aan de Raad en het Europees Parlement: "Betere regelgeving met het oog op economische groei en meer banen in de Europese Unie"

Datum Raadsdocument:


5 april 2005

Nr Raadsdocument: 


7797/05

Nr. Commissiedocument: 

COM(2005) 97 
Eerstverantwoordelijk ministerie: 
EZ in nauwe samenwerking met FIN i.o.m. JUS, V&W, SZW, VROM, BZK, VWS, LNV, BZ en VNG

Behandelingstraject in Brussel: Raadswerkgroep Concurrentievermogen en Groei, Raad Concurrentievermogen. De annex wordt besproken in de Ecofinraad.

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De mededeling is het antwoord van de Commissie op het “Six Presidencies Initiative on Regulatory Reform” van december 2004 en diverse initiatieven van lidstaten en conclusies die de Raad in 2004 aannam. De mededeling is in feite een “relaunch” van het Actieplan Better Regulation van juni 2002, en voegt hier enkele nieuwe initiatieven aan toe. Voornaamste doel is echter om het commitment van de Commissie én de lidstaten voor uitvoering van dit actieplan te hernieuwen. 

Voornaamste elementen zijn: 

· vereenvoudiging van bestaande wetgeving: de Commissie zal dit systematischer gaan doen, met input van stakeholders en door middel van sectorale actieplannen;

· impact assessments: de Commissie gaat de economische aspecten diepgaander onderzoeken en de kwaliteitscontrole van impact assessments verbeteren;

· screening van oude Commissievoorstellen die nog voorliggen bij Europees Parlement of Raad: de  Commissie gaat deze heroverwegen vanuit het oogpunt van concurrentiekracht, en zo nodig intrekken.

· versterking van de nationale aanpak: de Commissie beveelt aan dat lidstaten die dat nog niet doen impact assessments en een vereenvoudigingsprogramma ontwikkelen, en wil dit onderdeel laten zijn van de nationale Lissabon actieplannen en de voortgang monitoren door middel van indicatoren. Er worden aparte werkgroepen en netwerken voor dit doel opgericht, waaronder  een “group of high-level national regulatory experts” die de Commissie adviseert over betere regelgeving (Europees en nationaal);

· nationale regelgeving sterker beïnvloeden door intensivering van het gebruik van de procedure van richtlijn 98/34/EC en de inbreukprocedures.

In de annex geeft de Commissie aan de wenselijkheid te gaan onderzoeken van verhoogde aandacht voor evaluatie en berekening van administratieve lasten binnen het Europese wetgevingsproces. In 2005 zal de Commissie met medewerking van de lidstaten een methodiek gaan testen en afronden om administratieve lasten te berekenen binnen bestaande en nieuwe Europese wetgeving. Dit zal vorm krijgen aan de hand van pilots, om zodoende de uitvoerbaarheid van een Europese methode te kunnen bepalen. De EU methode zal zijn gebaseerd op de Nederlandse methodiek om administratieve lasten te berekenen. 

Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t., het betreft een mededeling

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t.

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.
Subsidiariteit en  proportionaliteit: Strikt genomen niet van toepassing, betreft een mededeling.

Subsidiariteit: Positief. De mededeling betreft de kwaliteit van de regelgeving op EU-niveau.

Proportionaliteit: Positief. De mededeling betreft vooral versterking van bestaande initiatieven.

Consequenties voor de EU-begroting: geen

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: De mededeling heeft mede tot doel om over de hele linie van EU-regelgeving een vermindering van de regeldruk en de administratieve lasten te bereiken.
Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): n.v.t.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t.
Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen.
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Deze mededeling en het actieplan betere regelgeving waarop deze voortbouwt vormen het Europese complement van de kabinetsinzet om tot een vermindering van de regeldruk en de administratieve lasten te komen. Nederland is daarom voorstander van een zo ambitieus en krachtig mogelijke aanpak, met name wat betreft het verbeteren van de kwaliteit van de impact assessments bij voorgenomen regelgeving en het systematisch vereenvoudigen van bestaande regelgeving.

Aandacht voor administratieve lasten speelt hierbinnen een belangrijke rol. Nederland heeft als mede-ondertekenaar van het het “Six Presidencies Initiative on Regulatory Reform” belang bij het welslagen van een EU methodiek. Dit zou een belangrijke bijdrage moeten kunnen leveren aan de nationale taakstelling op administratieve lasten terrein van 25 % reductie. Overigens is het geenszins de bedoeling om de reikwijdte van impact assessments te vernauwen tot administratieve lasten. Nederland steunt de Commissie in haar wens om het integrale karakter van impact assessments te behouden, en om de samenhang tussen de drie pijlers van de Lissabonstrategie te bewaren, inclusief aandacht voor innovatieve nieuwe marktmogelijkheden. De doelstellingen waarvoor Europese regelgeving wordt ontworpen moet altijd worden afgewogen tegen de costs of inaction (nuloptie) en de noodzaak om de regeldruk en administratieve lasten te verminderen.

Deze mededeling beoogt het commitment van de Commissie én de lidstaten voor het actieplan te hernieuwen, en bevat ook een bescheiden aantal nieuwe initiatieven. Nederland kan deze mededeling derhalve verwelkomen.

