Fiche 5: Verordening tot oprichting van een Europees Genderinstituut

Titel: 

Voorstel voor een verordening van het Europees Parlement en de Raad tot oprichting van een Europees Genderinstituut
Datum Raadsdocument:


11 maart 2005

Nr Raadsdocument: 


7244/05

Nr. Commissiedocument:

(2005) 81 

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
Sociale Zaken en Werkgelegenheid i.o.m. VWS, JUS, FIN, BZK, DEF, EZ en BZ

Behandelingstraject in Brussel: Raadswerkgroep Sociale vraagstukken, Raad Werkgelegenheid, Sociaal Beleid, Volksgezondheid en Consumentenzaken

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

In december 2000 erkende de Europese Raad de noodzaak om, als onderdeel van de Sociale Beleidsagenda, het bewustzijn te vergroten, middelen te bundelen en ervaringen uit te wisselen om de gelijkheid tussen mannen en vrouwen te bevorderen, in het bijzonder door de oprichting van een Europees Instituut voor Gender gelijkheid. De Raad verzocht om een haalbaarheidsstudie.

De Raad verwelkomde in december 2002 de haalbaarheidsstudie van de Commissie en verzocht de Commissie om de studie te gebruiken als basis voor verdere gedachtevorming. In juni 2004 sprak de Raad steun uit voor het opzetten van een Europees Gender Instituut, en baseerde zich in deze op de uitkomsten van een Informele Vergadering van Emancipatieministers van mei 2004.

De Raad tekende aan dat bij de opzet van het gender-instituut:

· sprake moest zijn van toegevoegde waarde;

· geen duplicering van bestaande activiteiten mocht plaatsvinden;

· het een budgettair neutrale operatie betreft.

De Europese Raad van juni 2004 heeft vervolgens zijn steun uitgesproken voor de oprichting van een Gender Instituut en heeft de Commissie uitgenodigd met een voorstel te komen. Het Europees Parlement heeft eveneens om dit instituut gevraagd en in 2004 een haalbaarheidsstudie laten verrichten. Vervolgens heeft de Commissie op basis van de uitkomsten van de eigen ex-ante evaluatie, evaluaties van andere EU-instituten en van de hiervoor genoemde discussies in de Raad het onderhavige voorstel geformuleerd.

Doel van het instituut is:

· ondersteuning te bieden aan zowel Europese instellingen en als aan de lidstaten bij de promotie van gelijke kansen van mannen en vrouwen;

· seksediscriminatie te bestrijden;

Het instituut zal een onafhankelijke kennisinstelling zijn met de volgende taken:

· verzamelen, analyseren en verspreiden van onderzoeksgegevens;

· ontwikkelen van methoden om de vergelijkbaarheid, objectiviteit en betrouwbaarheid van data op Europees niveau te vergroten;

· ontwikkelen van instrumenten die tot doel hebben de integratie van gender gelijkheid in alle Europese beleidsterreinen te vergroten;

· uitbrengen van rapporten over gender gelijkheid in Europa;

· uitbrengen van een jaarlijks rapport over de activiteiten van het instituut;

· organiseren van vergaderingen voor onderzoeksexperts;

· organiseren van conferenties, campagnes, rondetafelgesprekken, seminars en vergaderingen met stakeholders op Europees niveau.

De Commissie stelt voor het instituut vanaf 1 januari 2007 operationeel te laten zijn (binnen 12 maanden na aanname door de Raad van het voorstel). Aan het eind van het derde jaar na inwerkingtreding van het instituut zal een externe evaluatie plaatsvinden.
Rechtsbasis van het voorstel: Artikel 141(3) en 13(2) EG

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Co-decisie

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: positief. Het Instituut zal op Europees niveau informatie verzamelen, methodologische instrumenten ontwikkelen en informatie verspreiden. Dit kan niet door lidstaten afzonderlijk geschieden en zeker niet op een uniforme wijze. 

Proportionaliteit: positief. Een verordening is het geëigende instrument om een Europees instituut op te richten. T.a.v. de vraag of het noodzakelijk is een nieuwe instelling op te richten, is onderzocht of de taken niet ook ondergebracht kunnen worden bij al bestaande instituten. De Commissie is van mening dat gegeven de vergaande ontwikkeling van het gelijke kansenbeleid en de specificiteit van het beleidsveld dit geen reële optie is. De mogelijke financiële winst van het onderbrengen van gender gelijkheid bij een al bestaand instituut (bijv. het Mensenrechtenagentschap of het Europese monitoring centrum voor Racisme en Xenofobie) weegt niet op tegen de versmalling die hiermee in het beleid voor gender gelijkheid zou worden aangebracht. De oprichting van een apart instituut zorgt er bovendien voor, dat de Commissie zich kan concentreren op haar kerntaken, te weten de ontwikkeling van beleid en het monitoren van het Gemeenschapsacquis.
Consequenties voor de EU-begroting: € 52,5 miljoen voor de periode 2007-2013.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: geen
Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 

De algemene doelstelling van de Nederlandse overheid op het terrein van emancipatie is “Het bevorderen van gelijke rechten, kansen, vrijheden en (sociale) verantwoordelijkheden in de maatschappij voor vrouwen en mannen”.

Belangrijke uitgangspunten voor het Nederlandse emancipatiebeleid zijn de Wet Gelijke behandeling en het VN Vrouwenverdrag ter uitbanning van alle vormen van discriminatie van vrouwen. Hoofdinzet van het kabinet is dat het uitgangspunt van gelijkheid van vrouwen en mannen en de verbetering van de positie en deelname van vrouwen in de samenleving geïntegreerd wordt in het beleid op alle departementen. Het kabinet volgt daarbij een tweesporenbeleid: enerzijds agenderen, aanjagen en monitoren en anderzijds zorgen voor verankering van het emancipatiebeleid binnen de andere departementen.

Het ontwikkelen en monitoren van beleid is een nationale aangelegenheid. Het Gender Instituut kan deze taken niet overnemen. Het is de vraag of taak 3 van het Gender Instituut, nl. het ontwikkelen van instrumenten die tot doel hebben de integratie van gendergelijkheid in alle Europese beleidsterreinen te vergroten, geen overlap vertoont met de nationale activiteiten van de EU-lidstaten.

De Nederlandse overheid ondersteunt een kennisinfrastructuur op het terrein van emancipatie door middel van subsidies aan twee instituten, te weten het Internationaal Informatiecentrum en Archief voor de Vrouwenbeweging (IIAV) en E-Quality, kenniscentrum voor emancipatie in de multiculturele samenleving. 

Het IIAV verzamelt informatie en maakt deze toegankelijk, E-Quality analyseert onderzoeks- gegevens,  ontwikkelt instrumenten en organiseert conferenties. 

Het Gender Instituut moet deze taken niet overdoen en zou zich met name moeten richten op taken op Europees niveau. Door een nauwe samenwerking van de diverse landelijke instituten binnen de EU-lidstaten zou een overlap van activiteiten moeten worden voorkomen.  

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: Het operationeel zijn per 1 januari 2007 van het instituut lijkt, gegeven de te doorlopen procedure, geen probleem.
Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

De EU-lidstaten ontwikkelen en monitoren beleid op nationaal niveau, de Commissie doet dit op Europees niveau. Sinds 1999 monitort de Commissie de resultaten van het beleid op Europees niveau door het jaarlijks ontwikkelen van indicatoren op 1 van de 12 terreinen uit het Beijing Platform for Action (aangenomen in 1995 tijdens de Vierde VN Wereld Vrouwenconferentie in Peking). Bovendien rapporteert de Commissie sinds 2004 over de voortgang van gendermainstreaming en gender equality op Europees niveau aan de Voorjaarstop, door middel van voortgangsrapportage gendermainstreaming. De Commissie wordt in haar monitoring en rapportage ondersteund door een High Level Group Gendermainstreaming, bestaande uit directeuren en plaatsvervangend directeuren emancipatiebeleid uit de 25 lidstaten. Deze komt twee keer per jaar samen.

Nederland is van mening dat een Europees Gender Instituut bij de uitwisseling van informatie en ervaringen inzake gendermainstreaming en gender equality op Europees niveau een positieve rol kan spelen, maar acht het van groot belang dat de Commissie en de High Level Group Gendermainstreaming hun hierboven beschreven taken kunnen continueren.   

Nederland ziet in twee van de taken van het Gender Instituut een mogelijke overlap met de taken van de afzonderlijke EU-lidstaten en de taken van de Commissie, namelijk: 

· ontwikkelen van instrumenten die tot doel hebben de integratie van gender gelijkheid in alle Europese beleidsterreinen te vergroten (taak 3). Met deze taak  zou het Instituut zich mogelijk op het terrein van beleid kunnen gaan begeven hetgeen Nederland niet kan ondersteunen;

· uitbrengen van rapporten over gender gelijkheid in Europa (taak 4). Deze taak zou mogelijk overlappen met de jaarlijkse voortgangsrapportage Gendermainstreaming van de Commissie aan de Voorjaarstop. Nederland vindt een mogelijke overlap niet acceptabel.

Nederland zal de Commissie om nadere uitleg vragen over deze twee taken.

De toegevoegde waarde voor Nederland van het Gender Instituut ligt in de grensoverstijgende, Europese focus. Nederland kent zelf een kennisinfrastructuur, waarbij op nationaal niveau onderzoeksgegevens op het terrein van gendergelijkheid worden verzameld, geanalyseerd en verspreid. Het Europees Gender Instituut hoeft dit niet over te doen. De meerwaarde van het instituut is voor Nederland gelegen in het feit dat het werkzaam is op Europees en niet op nationaal niveau. 

Tenslotte vindt Nederland het wenselijk dat het Gender Instituut, waar mogelijk, in combinatie met discriminatie op grond van geslacht, ook de andere nondiscriminatiegronden in haar programma meeneemt (bijv. als het gaat om een samenloop van discriminatiegronden, zoals vrouwen uit etnische minderheidsgroepen). 


