Fiche 2: Verordening betreffende communautaire statistiek 

Titel: 

Voorstel voor een Verordening van het Europees Parlement en de Raad betreffende de communautaire statistiek van de structuur en de activiteit van buitenlandse filialen

Datum Raadsdocument: 
22 maart 2005

Nr. Raadsdocument: 
7578/05


Nr. Commissiedocument:
COM(2005)88 

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
Economische Zaken i.o.m. FIN

Behandelingstraject in Brussel: Raadswerkgroep Statistiek, RAZEB

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De economische mondialisering heeft gevolgen voor het bedrijfsleven. Daarom zijn er statistieken nodig om beleidsmakers in de EU-lidstaten bij de opstelling van passend beleid en bedrijven bij de beoordeling van lopende ontwikkelingen te helpen. Daarnaast zijn er statistieken nodig ter ondersteuning van diverse andere beleidsgebieden, bijvoorbeeld de werking van de interne markt, de uitvoering van de Algemene Overeenkomst op het gebied van de handel in diensten (GATS) of de Overeenkomst betreffende de handelsaspecten van de intellectuele eigendom (TRIPs).  

Het regelmatig verschijnen van communautaire statistieken van goede kwaliteit over de structuur en de activiteit van buitenlandse filialen in de gehele economie is van wezenlijk belang voor een goede beoordeling van het effect dat ondernemingen in buitenlandse handen op de economie van de Unie hebben. 

De voorliggende verordening omvat een kader voor de systematische productie van communautaire statistieken van de structuur en de activiteit van buitenlandse filialen op basis van gemeenschappelijke kwaliteitsnormen en specificeert de aard en bron van de gegevens, kwaliteitscriteria, referentieperiode, frequentie en indieningstermijnen.

De verordening omvat twee gemeenschappelijke onderdelen: interne FATS (statistieken die de activiteit van in het binnenland gevestigde filialen van een buitenlandse hoofdvestiging beschrijven) en externe FATS (statistieken die de activiteit beschrijven van in het buitenland gevestigde filialen van een binnenlandse hoofdvestiging).  

Om de haalbaarheid en de kosten te onderzoeken van het verzamelen van gegevens over externe FATS is in het voorstel een programma van proefstudies opgenomen. Op het moment dat de resultaten van de proefstudies bekend zijn, zal via de comitologieprocedure besluitvorming plaatsvinden over het al dan niet toevoegen van de desbetreffende onderdelen aan de verordening. Het gaat hierbij met name om de verzameling en statistische verwerking van gegevens en de verwerking en indiening van de resultaten, definities, detailleringsniveau en kwaliteitsnormen. 

Rechtsbasis van het voorstel: Artikel 285 EG

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: co-decisie

Instelling nieuw Comitologie-comité: nee, bestaand comité: het Comité Statistisch Programma

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: positief, het doel van de verordening is het opstellen van een gemeenschappelijk kader voor de systematische productie van vergelijkbare communautaire statistieken van de structuur en de activiteit van buitenlandse filialen. Dit kan niet op een afdoende wijze door de lidstaten afzonderlijk worden uitgevoerd, en kan daarom beter door de Gemeenschap worden verwezenlijkt.

Proportionaliteit: positief, de verordening gaat niet verder dan nodig is om deze doelstellingen te verwezenlijken. Wel is er enige bezorgdheid over de mate van detail die mogelijk zal worden geëist bij de verzameling van gegevens.

Consequenties voor de EU-begroting: 

Voor de periode 2005-2007 is een totaal bedrag van € 2,2 miljoen (afgerond) gereserveerd op de Begroting van de Commissie (titel 29 statistiek onder hoofdstuk 29.02.01: productie van statistische informatie). Dit bedrag is als volgt over de jaren verdeeld; 2005 € 0,450 miljoen,  2006 € 0,850 miljoen en  2007 € 0,850 miljoen. In het legislative financial statement wordt aangeven dat de door de Commissie gereserveerde middelen uitsluitend worden ingezet voor de co-financiering van de proefstudies voor de statistische autoriteiten in de lidstaten. Indien hieruit een bedrag aan Nederland wordt toegekend zal dit in mindering worden gebracht op de onder Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger genoemde opgave van kosten.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:

Het betreft hier volledig nieuw beleid, dat zeker in de eerste jaren relatief veel capaciteit en budget zal vergen. De totale kosten voor het uitvoeren van deze verordening zijn afhankelijk van het uiteindelijke resultaat. Indien wordt uitgegaan van de door Nederland gewenste minimum variant, zijn de kosten voor het CBS voor de periode 2006-2010 begroot op een bedrag van € 1.263.100,- euro. Bij de maximum variant zijn de kosten voor dezelfde periode begroot op € 1.767.750,-. Het CBS zal de uit deze verordening voortvloeiende kosten opnemen in de jaarlijkse opgave van kosten die gepaard gaan met nieuwe Europese statistische verplichtingen. 
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Naast de kosten die het CBS moet maken zijn er ook administratieve lasten voor het bedrijfsleven. De informatie die nodig is voor FATS (en in het bijzonder voor de externe FATS) is niet direct uit de financiële verslaglegging van de bedrijven te halen. Er moet door het bedrijfsleven een extra inspanning worden verricht om de benodigde informatie te verkrijgen. Het bedrijfsleven zal o.a. informatie over intercompany-leveringen en in- en uitvoergegevens met betrekking tot buitenlandse (klein)dochters moeten samenstellen en ter beschikking stellen. Het is op dit moment nog niet mogelijk om een adequate inschatting van de administratieve lasten voor het bedrijfsleven te maken. Hoe groot de administratieve lasten zullen zijn zal moeten blijken uit de te houden proefstudies. Deze worden per lidstaat gehouden. Hier zullen de voordelen van de beschikbaarheid van de gegevens worden gerelateerd aan de kosten van het verzamelen en de last voor het bedrijfsleven.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 

De onderhavige verordening betekent een additionele EU-verplichting voor het Centraal Bureau voor de Statistiek. Tegelijkertijd moet met betrekking tot de uitvoerbaarheid worden opgemerkt dat in ieder geval de verzameling van gegevens voor de statistieken van de buitenlandse filialen in het buitenland (externe FATS) problemen oplevert. Dit heeft te maken met het feit dat gegevens over internationale geldstromen binnen grote concerns niet gemakkelijk te verzamelen zijn. Mede gelet hierop zal in proefstudies worden nagegaan of het relevant en haalbaar is de gegevens te verzamelen. 

Daarnaast moet worden opgemerkt dat het CBS voor een belangrijk onderdeel van de informatieverzameling in het kader van de onderhavige verordening afhankelijk is van De Nederlandsche Bank (DNB). DNB heeft reeds kenbaar dat zij op basis van de Wet financiële betrekkingen buitenland (Wfbb) geen FATS informatie kan verzamelen, maar slechts betalingsbalansinformatie. Aangezien DNB niet in staat is om de benodigde gegevens voor de FATS te leveren, is het CBS op zoek gegaan naar andere mogelijkheden om hiervoor de gegevens te berekenen. Daarbij wordt momenteel gekeken naar de bruikbaarheid van informatie afkomstig van andere externe bronnen. Aan de hand daarvan zal aan de pilot studies worden deelgenomen.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:

Het eerste referentiejaar waarvoor jaarstatistieken moeten worden opgesteld, is het kalenderjaar van de inwerkingtreding van deze verordening.

Consequenties voor ontwikkelingslanden: Geen.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Het belang van de FATS voor Nederland is gelegen in de open aard van de Nederlandse economie. Het belang van internationale handel en dienstverlening in de Nederlandse economie neemt nog steeds toe. Daarbij wordt ook de invloed van internationaal opererende ondernemingen, die hun invloed over de landsgrenzen doen gelden, mondiaal steeds belangrijker. Voor de open Nederlandse economie geldt dit in nog grotere mate. Omdat er enige bezorgdheid bestaat over de mate van detail die op bepaalde punten wordt gevraagd ten aanzien van het verzamelen van gegevens kan Nederland niet instemmen met het voorstel in de huidige vorm. Nederland zal voorstellen doen om de mate van detail tot een minimum te beperken. 

