Fiche 3: Mededeling over reactievermogen van EU op rampen en crisissituaties in derde landen 
Titel:


Mededeling van de Commissie aan de Raad, het Europees Parlement, het Europees Economisch en Sociaal Comité en het Comité van de Regio's:"Het reactievermogen van de EU op rampen en crisissituaties in derde landen versterken"
Datum Raadsdocument: 
         
25 april 2005

Nr Raadsdocument: 


8382/05

Nr. Commissiedocument:

COM(2005)153

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
BZ i.o.m. BZK, DEF, V&W, FIN en EZ

Behandelingstraject in Brussel: RWG Civiele Bescherming, CODEV, Civcom, PSC en RAZEB

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Mededeling gaat in op de versterking van de responscapaciteit van de EU op rampen en crises in derde landen. Daarnaast besteedt de mededeling (zeer beperkt) aandacht aan herstel, wederopbouw en ontwikkelingshulp. Hoofddoel van de mededeling op het terrein van rampen- en crisisrespons is te komen tot grotere efficiëntie, samenhang en een betere coördinatie van de beschikbare middelen voor rampen- en crisesrespons. Dit is ingewikkeld omdat het gaat om de inzet van een grote verscheidenheid aan instrumenten al naar gelang herkomst (Unie en lidstaten) en aard (humanitair, consulair, civiel en militair). 

Om de rampen- en crisisrespons van de EU coherent en efficiënt te maken stelt de Commissie voor om de analyse-capaciteit en snel inzetbare expertise bij ECHO (Humanitaire Hulp Bureau van de Commissie) en door ECHO gesteunde partners, bij het EU-mechanisme voor civiele bescherming (DG Milieu) en bij DG Ontwikkeling te vergroten en onderling beter af te stemmen. Daarbij wordt ondermeer ingezet op financiering van regionale voorraden noodhulpgoederen, training van meer experts en een betere onderling en met de VN afgestemde analyse van de situatie ter plekke. EU-teams moeten interoperationeel worden met de VN en de aldaar beschikbare analyse-capaciteit versterken. 

De Commissie stelt tevens voor om de onder lidstaten beschikbare middelen voor rampenrespons (zoals aardbevingsteams, basiskampen voor hulpverleners) om te vormen naar op afroep beschikbare en onderling te combineren modules voor technische steun aan noodhulpoperaties in derde landen. Daarvoor is training en oefening nodig binnen de EU maar ook met de VN. De Commissie wil daarnaast de relatie tussen ECHO, het EU-mechanisme voor civiele bescherming en DG Ontwikkelingsamenwerking enerzijds en de EU civiele militaire capaciteiten anderzijds versterken. De Commissie stelt voor hiertoe de twee Commissiemedewerkers die zullen worden gedetacheerd bij de civiel-militaire cel in de EU Militaire Staf in te zetten. De voorstellen van de Commissie verwijzen telkens naar de relevante reeds afgestemde internationale afspraken m.b.t. de coördinatie van humanitaire hulp en de inzet van civiel en militaire middelen.

De mededeling dient in nauwe samenhang te worden gelezen met mededeling COM (2005) 137 final, “Improving the Community Civil Protection mechanism”. Beiden zijn geschreven in reactie op het actieplan van het voorzitterschap over de zeebeving en de tsunami’s in de Indische Oceaan.  COM (2005) 137 geeft een nadere uitwerking van de versterking van 1 onderdeel van de EU-rampenrespons, het EU mechanisme voor civiele bescherming. De mededeling dient tevens in nauwe samenhang te worden gelezen met een document van het Raadsecretariaat over de inzet van militaire middelen bij rampenrespons (RELEX 176). De voorstellen ter verbetering van de beschikbaarheid van militaire middelen van de lidstaten (versterking van de beschikbare capaciteiten en een verbeterde coördinatie bij inzet) worden onder het Gemeenschappelijk Buitenlands en Veiligheidsbeleid uitgewerkt. Militaire middelen zijn altijd complementair aan de civiele middelen. Een goede samenwerking tussen eerste pijler organen, zoals het EU Monitoring en Informatie Centrum (EUMIC) en tweede pijler organen, zoals de civiel-militaire cel binnen de EU Militaire Staf is daarom onontbeerlijk.

Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t.

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: positief, voorgesteld gemeenschapsoptreden kan de coördinatie van in te zetten instrumenten door Gemeenschap en lidstaten aanzienlijk verbeteren. Indien goed geregeld, leidt dit tot meer samenhang en efficiëntie in de rampen- en crisesrespons van de EU in derde landen. Dat is wenselijk.

Proportionaliteit: positief. Voorgestelde vorm van optreden schiet doel niet voorbij. Wel kan Commissie meer inzetten op nauwere samenwerking tussen Humanitaire Hulp (ECHO) en het Civiele Beschermingsmechanisme (DG Milieu) opdat beide instanties elkaar versterken in de initiële rampenrespons.

Consequenties voor de EU-begroting: 

De mededeling zelf heeft geen financiële consequenties. In de mededeling wordt echter een aantal voorstellen gedaan die wel financiële consequenties kunnen hebben, zoals het versterken van de capaciteiten van EU-mechanisme voor civiele bescherming, de Commissiedelegaties in derde landen en het Rapid Reaction Mechanisme  het financieren van vervoerskosten en het oprichten van een Commissie “Office” of “Executive Agency” voor logistieke en administratieve ondersteuning van EU crisisrespons missies. Het is niet duidelijk of de additionele kosten die hiermee gemoeid zijn binnen de bestaande programma’s en begrotingslijnen zullen worden opgevangen.

Voor de langere termijn verwijst de Commissie naar een ambitieuze en structurele hervorming van het EU mechanisme voor civiele bescherming, met gebruikmaking van de programma’s voorgesteld in het kader van de Financiële Perspectieven 2007-2013, nl. COM (2005) 113, 6.4.2005 (“Commission’s proposal for a Rapid response and Preparedness instrument for major emergencies”) en COM (2004) 630, 29.9.2004 (“Commision’s proposal for a Stability instrument”)

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:

Alleen daar waar de Commissie pleit voor de ontwikkeling van nationale snel inzetbare civiele beschermingsmodules. Echter, het is aan de lidstaten om deze capaciteit daadwerkelijk te vergroten. Het gaat om een aantal zaken die reeds nu op ad hoc basis geschiedt zoals bijvoorbeeld het inhuren van milieu-expertise, waterdeskundigheid, aardbevingsteam of een Rampen Identificatie Team voor inzet in derde landen. De kosten van  deze inzetten in het buitenland worden uit de bestaande noodhulpbegroting van Buitenlandse Zaken gefinancierd. 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): n.v.t.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t.
Consequenties voor ontwikkelingslanden:

In de annex bij de Mededeling wordt ingegaan op positieve consequenties voor ontwikkelingslanden zowel t.a.v. armoedevermindering als t.a.v. markttoegang. Deze bijlage beschrijft de door de Commissie ondernomen activiteiten inzake humanitaire hulp, wederopbouw en ontwikkelingssamenwerking naar aanleiding van de Tsunami van 26 december 2004.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland streeft sinds jaar en dag naar een goed gecoördineerde respons op rampen en crises in het buitenland. Dit komt de efficiëntie van de internationale hulpverlening ten goede en daar zijn de slachtoffers van een ramp mee gebaat. In dit licht zijn de Commissie-
voorstellen welkom. Positief is dat het document ingaat op een adequate afstemming met de 
VN die (als daartoe uitgenodigd door de nationale autoriteiten) leidend is als het gaat om internationale rampen- en crisisrespons in derde landen. Nederland zal voorliggende mededeling beoordelen in samenhang met de mededeling over Versterking van het EU-mechanisme voor Civiele Bescherming (COM 2005(137) final), waarin een deelaspect van de rampen- en crises respons verder  wordt uitgewerkt, alsmede met de voorstellen van HV/SG Solana over de inzet van militaire capaciteiten voor rampenrespons (RELEX 176).

De Nederlandse inzet kan als volgt worden samengevat: Nederland is vóór een verbeterde EU-coördinatie en vóór versterking van capaciteiten, met name analyse- en planningscapaciteit van het EU Monitoring en Informatie Centrum (EUMIC) en evt. van beschikbare middelen van de lidstaten na evaluatie op basis van scenario’s, maar niet voor duplicatie van bestaande instrumenten. Nederland is ook voorstander van een betere toegang tot militaire middelen, waarbij moet worden benadrukt dat deze complementair zijn aan de civiele middelen. 

Nederland is voorts vóór afstemming met de VN, tegen oprichting van nieuwe structuren en wil uitsluitend capaciteiten ontwikkelen die tegemoet komen aan daadwerkelijke behoeftes. Nederland zal benadrukken dat de humanitaire hulp via ECHO (Humanitaire Hulp Bureau van de Commissie) en de rampenrespons die in het kader van het EU-mechanisme voor civiele bescherming (DG Milieu van de Commissie) kan worden geboden, elkaar dienen te versterken en aan te vullen. Nederland zal aangeven dat beide onderdelen van de Commissie elkaar dienen te raadplegen voor een adequate afstemming en taakverdeling.  

Nederland zal de Commissie vragen precies aan te geven wat het financieel beslag van de toekomstige voorstellen zal zijn. Nederland is voorstander van het handhaven van de bestaande financiële plafonds (Financiële Perspectieven) en is daarom van mening dat evt. additionele kosten binnen de bestaande programma’s en begrotingslijnen dienen te worden opgevangen d.m.v. herschikking.

