Fiche 1: Mededeling betreffende stabilisatie- en associatieovereenkomst met Servie en Montenegro

Titel: 

Mededeling van de Commissie betreffende de stand van de voorbereidingen van Servië en Montenegro op de onderhandelingen over een stabilisatie- en associatieovereenkomst met de Europese Unie
Datum Raadsdocument: 
12 mei 2005


Nr Raadsdocument: 
8884/05


Nr. Commissiedocument:
COM (2005) 476 

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
Buitenlandse Zaken i.o.m. FIN, EZ, SZW en LNV 

Behandelingstraject in Brussel:  COWEB, RAZEB.

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

In de mededeling over Servië en Montenegro (SeM) geeft de Commissie aan dat SeM voldoende voorbereid is om onderhandelingen over een stabilisatie- en associatieovereenkomst (SAO) te starten. De Commissie zal daartoe een onderhandelingsmandaat ter goedkeuring aan de Raad voorleggen. Naar verwachting zal dit mandaat vergelijkbaar zijn met de mandaten die eerder voor Kroatië, Macedonië en Albanië werden opgesteld. Naar verwachting zal de Commissie niet eerder dan in het najaar een concept-onderhandelingsmandaat aan de Raad voorleggen.

In de mededeling staat de Commissie kort stil bij twee complicerende factoren: de status van Kosovo en de gespannen verhouding tussen de deelrepublieken met als gevolg de ‘twin-track approach’ van de EU (separate handelsakkoorden met Servië en met Montenegro onder een overkoepelende SAO met SeM). 

Ten aanzien van Kosovo geeft de Commissie aan dat de toekomstige SAO onder de huidige omstandigheden niet op Kosovo van toepassing kan zijn en op geen enkele wijze vooruit zal lopen op de toekomstige status van Kosovo. Desalniettemin stelt de Commissie vast dat de constructieve opstelling van Belgrado t.a.v. Kosovo het Europese perspectief van SeM zal helpen, en vice versa. 

Ten aanzien van de ‘twin-track approach’ geeft de Commissie aan welke onderdelen in onderhandelingen onder de competentie van de respectieve deelrepublieken vallen (zoals handel, douane, economische en fiscale zaken, landbouw, energie, transport, milieu, politie, wetgeving) en welke onderdelen tot de federale competenties behoren (zoals politieke samenwerking, internationale verplichtingen/ICTY (Joegoslavië tribunaal), mensenrechten en minderheden en regionale samenwerking).

Bij de beoordeling van SeM heeft de Commissie voorts gekeken naar de politieke en economische criteria die de EU heeft vastgesteld voor het openen van SAO-onderhandelingen.

Ten aanzien van de politieke criteria concludeerde de Commissie dat de samenwerking met ICTY recentelijk sterk is verbeterd, met name door de ‘vrijwillige’ overgang van enkele Servische aangeklaagden naar het Tribunaal. De voortdurende druk, ook via het Kroatië-dossier, heeft resultaat gehad. De Commissie heeft hierbij aangegeven dat de eis van volledige samenwerking met het ICTY nog fier overeind staat als een voorwaarde van de Unie voor verdere Europese integratie. Mocht gedurende de SAO-onderhandelingen blijken dat de samenwerking van SeM met het ICTY verslechtert, dan kunnen de onderhandelingen elk moment worden stilgezet. De EU heeft dus geenszins aan geloofwaardigheid ingeboet. Naarmate de onderhandelingen vorderen, worden de belangen voor SeM groter en groeit daarmee ook de druk vanuit de EU op SeM tot volledige samenwerking met het ICTY. 

Voorts gaat de mededeling in op:

· het functioneren van democratische instituties en de rechtsstaat: dit is verbeterd, maar de politieke erfenis van Milosevic vergiftigt het politieke en ambtelijke apparaat nog steeds tot in de wortels, hetgeen een cultuur van corruptie en nepotisme in stand houdt. Herziening van het Constitutionele Charter is een goede ontwikkeling, maar parlement en uitvoerende macht dienen verder te worden versterkt.

· Mensenrechten en bescherming van minderheden: verbetering is aanzienlijk, maar wetgeving en handhaving dienen verder te worden versterkt. De rechterlijke macht, maar ook de politie en de veiligheidsdiensten zijn dringend aan hervorming toe. Georganiseerde misdaad moet harder worden aangepakt.

Ten aanzien van de economische criteria stelt de Commissie het volgende vast: goede vooruitgang op het gebied van macro-economische stabiliteit, met name als gevolg van beter fiscaal en monetair beleid, maar van echte stabiliteit is nog geen sprake. Inflatie is teruggedrongen en investeringen zijn gegroeid, maar ook op die terreinen is er nog veel te doen. Liberalisaties ten aanzien van handel, prijzen en buitenlandse valuta zijn doorgevoerd. Overheidsfinanciën moeten verder gerationaliseerd worden, export moet worden vergroot. WTO-lidmaatschap is nog niet binnen handbereik.

Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t., het betreft een mededeling.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t.

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t. 
Subsidiariteit en  proportionaliteit: n.v.t.

Consequenties voor de EU-begroting: 

Geen. De middelen voor SeM zijn onderdeel van categorie 4 van de EU-begroting (extern-beleid). De middelen hiervoor zijn t/m 2006 geplafonneerd. De omvang van de middelen voor 2007-2013 (en het aandeel van SeM daarin) zijn onderdeel van de FP-onderhandelingen. SeM heeft al toegang tot de relevante programma’s onder het stabilisatie- en associatieproces. Het openen van onderhandelingen over een stabilisatie- en associatieovereenkomst brengt hier als zodanig geen verandering in. Kandidaat-lidmaatschap brengt in zijn algemeenheid een intensivering van de EU-hulp met zich mee. De vraag op welk moment dit plaats zou kunnen vinden is thans in het geheel nog niet aan de orde.  

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: geen

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): geen.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t.

Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 



Nederland is gebaat bij stabiliteit op de Balkan. Het openen van onderhandelingen van de EU met SeM brengt dit land een stap dichter de EU en draagt zo bij aan politieke en economische stabiliteit in de regio. Nederland heeft in het voortraject aangegeven dat het van belang is dat voordat onderhandelingen geopend kunnen worden SeM moet voldoen aan een aantal crietria, waaronder samenwerking met het ICTY. 

Nederland volgt de Commissie in haar beoordeling dat SeM thans voldoet aan die voorwaarden, maar tekent daarbij aan dat ten aanzien van de samenwerking met het ICTY de lat steeds hoger zal komen te liggen naarmate de relaties met de EU verder worden ontwikkeld. Het wachten is nu op het concept-onderhandelingsmandaat dat naar verwachting in het najaar door de Commissie aan de Raad zal worden voorgelegd.

