Fiche 3: Besluit betreffende het 7e kaderprogramma voor atoomenergie (Euratom) 

Titel: 

Voorstel voor een besluit van de Raad betreffende het zevende kaderprogramma van de Europese Gemeenschap voor Atoomenergie (Euratom) voor onderzoeks- en opleidingsactiviteiten inzake kernenergie (2007-2011)

Datum Raadsdocument: 
15 april 2005

Nr Raadsdocument:  
8087/05 
Nr. Commissiedocument:  
COM(2005) 119 final

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
Economische Zaken in nauwe samenwerking met 

Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer en Onderwijs, Cultuur en Wetenschap i.o.m. SZW, BZ, FIN en DEF

Behandelingstraject in Brussel: 

Gemengde Raadswerkgroep Onderzoek / Atoomaangelegenheden,  Raad voor Concurrentievermogen.

De horizontale aspecten van dit voorstel, dat deel uitmaakt van het pakket voorstellen in het kader van de Financiële Perspectieven 2007-2013, worden behandeld in de Ad Hoc Groep Financiële Perspectieven en de RAZEB.

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Dit voorstel maakt deel uit van het pakket voorstellen in het kader van de nieuwe Financiële Perspectieven 2007-2013. De Commissie publiceerde een overkoepelende mededeling over dit pakket (COM 2004/487). Over deze overkoepelende mededeling is het parlement separaat geïnformeerd door middel van een Kamerbrief betreffende “Reactie op voorstellen van de Commissie inzake de nieuwe Financiële Perspectieven 2007-2013” (Kamerstuk 2003-2004, 21501-20, nr. 259 TK).

Het huidige zesde kaderprogramma Euratom voor nucleair onderzoek en trainingsactiviteiten (2002-2006) loopt eind 2006 af. Op 6 april jl. heeft de Commissie een voorstel voor het Zevende Kaderprogramma (KP7), getiteld ‘Building the Europe of Knowledge for Growth’, vastgesteld.  
Het document met het voorstel voor een besluit over KP7 bevat tevens een voorstel voor het Zevende Kaderprogramma (2007-2011) van de Europese Gemeenschap voor Atoomenergie (EURATOM).  Dit fiche behandelt, in vervolg op het eerdere KP7 fiche over het niet-nucleaire onderzoek, specifiek het voorstel voor een besluit over het Euratom onderdeel van KP7 met betrekking tot nucleair onderzoek.

De looptijd van het meerjaren onderzoeksprogramma voor nucleair onderzoek en trainingsactiviteiten bedraagt 5 jaar, hetgeen overeenkomt met de maximumperiode die het Euratom verdrag toestaat.  KP7 Euratom bestaat uit 2 verschillende programmaonderdelen.  

Het eerste programmadeel omvat:

· Kernfusie onderzoek, met als doel de technologie voor een veilige, duurzame, milieuvriendelijke en economisch haalbare energiebron te ontwikkelen;

· Onderzoek naar kernsplijting en stralingsbescherming dat tot doel heeft het veilig gebruik van kernsplijting ten behoeve van elektriciteitsopwekking en andere toepassingen van straling in de industrie en in de geneeskunde te bevorderen.

Het tweede programmadeel omvat de activiteiten van het Gemeenschappelijk Centrum voor Onderzoek (GCO, ofwel Joint Research Centre: JRC) op kernenergiegebied.

Programmaonderdeel 1 (indirecte actielijn)

· Kernfusie


Als eerste prioriteit onder KP7 Euratom geldt de ontwikkeling van de kennisbasis alsmede de realisatie van ITER. ITER is een internationaal project voor onderzoek en ontwikkeling op het gebied van energie uit kernfusie. ITER heeft tot doel de wetenschappelijke en technische haalbaarheid van kernfusie als toekomstige duurzame energiebron aan te tonen. De achtergrond hiervan is de noodzaak om de energievoorziening binnen Europa op de zeer lange termijn (meer dan 50 jaar) zeker te stellen bij een te verwachten continuering van de economische groei. 

· Kernsplijting en stralingsbescherming


Binnen de EU wordt een derde van alle elektriciteit door middel van kernenergie opgewekt. Kernenergie levert daarmee van alle brandstoffen de grootste bijdrage aan de elektriciteitsvoorziening. Er wordt groot belang gehecht zowel aan een voortdurende verbetering van de veiligheidsstandaards van bestaande centrales als aan de ontwikkeling van innovatieve en efficiëntere reactorontwerpen.

Een van de oorzaken van de voortdurende controverse over de verdere toepassing van kernenergie is het feit dat nog geen oplossing voor de definitieve berging van radioactief afval is gevonden. Dit komt mede door de nog steeds aanwezige onzekerheden met betrekking tot de stabiliteit van een diepe ondergrondse berging, gemeten op een geologische tijdschaal. Radioactief afvalopslag en -beheer wordt daarom wederom als een van de kernthema's voor onderzoek onder KP7 beschouwd. 


Een andere veelbelovende onderzoekslijn, bedoeld om het radioactief afval probleem meer beheersbaar te maken en waarmee onder eerdere kaderprogramma’s veel vooruitgang is geboekt, is die van Partitioning and Transmutation (P&T).  Het doel van deze technologie is om de langlevende radionucliden (transuranium elementen en langlevende splijtingsproducten) uit het radioactieve afval in de vorm van bestraalde splijtstof af te scheiden (partitioning) en om deze langlevende radionucliden vervolgens door bestraling met neutronen en/of protonen in speciale reactoren om te zetten in radionucliden met een kortere halveringstijd (transmutation).


Tevens wordt continuering van onderzoek naar de risico’s van lage stralingsdosis, naar medische toepassingen en naar beheersing van ongevallen voorgesteld om de wetenschappelijke basis te verschaffen voor een rechtvaardig en maatschappelijk aanvaard systeem van bescherming, dat de nuttige stralingstoepassingen niet onevenredig beperkt.

Programmaonderdeel 2 (directe actielijn)

· Nucleaire activiteiten van het GCO

Het doel hiervan is klantgedreven wetenschappelijke en technische ondersteuning te leveren aan de EU beleidsmakende organen op nucleair gebied. De desbetreffende GCO-activiteiten liggen op de gebieden:

- Radioactief afvalbeheer en de invloed daarvan op het milieu
- Nucleaire Veiligheid (zowel oude Oost-Europese als toekomstige Westerse kerncentrales)
- Nucleaire voorzieningszekerheid (incl. misbruik van nucleair materiaal, safeguards)

Rechtsbasis van het voorstel: Artikel 7 Euratom 

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Raad met eenparigheid, advies EP. Overkoepelende besluitvorming over het gehele pakket voorstellen in het kader van de Financiële Perspectieven 2007-2013 geschiedt door de Europese Raad met unanimiteit.
Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit:

Positief, evenals bij voorgaande Kaderprogramma’s wordt uitgegaan van een gezamenlijke actie van de Europese instellingen, (kandidaat)lidstaten en deelnemers aan het Kaderprogramma voor het bereiken van doelstellingen die onvoldoende door de lidstaten zelf kunnen worden gerealiseerd.  

Proportionaliteit:

Positief, het voorgestelde optreden van de Unie is in overeenstemming met hetgeen nodig is om de Verdragsdoelstelling op het gebied van onderzoek te bereiken. Een besluit is het geëigende middel om het Zevende Kaderprogramma te realiseren. 

Consequenties voor de EU-begroting: 

De Commissie gaat uit van ruim een verdubbeling van het onderzoeksbudget om de vastgestelde doelstellingen te bereiken.  Voor de looptijd van 5 jaar (2007 – 2011) is een budget van € 3.119 miljoen begroot.  Deze middelen zijn als volgt verdeeld:

(a) Kernfusie research
2.159 mln

(b) Kernsplijting en Stralingsbescherming
   394 mln

(c) Nucleaire Activiteiten van het GCO/JRC
   539 mln

(d) Adminstratieve uitgaven 
     27 mln

Ook worden volgens het Commissievoorstel middelen gereserveerd voor de rest van de periode van de toekomstige Financiële Perspectieven (2007 – 2013). De middelen voor 2012 en 2013 bedragen € 1.654 miljoen. Over verlenging van het programma en inzet van deze middelen moet te zijner tijd een beslissing worden genomen. Voor de gehele periode van de Financiële Perspectieven gaat het dus om € 4.773 miljoen.   

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:

De activiteiten van KP7 zullen worden gefinancierd op basis van verschillende financieringsmechanismen: 

De eerste categorie zal zijn gebaseerd op calls for proposals. Dit geldt voor de Samenwerkingsprojecten (inclusief Integrated Projects), Excellente Netwerken, coördinatie en ondersteunende acties en acties om menskracht te ontwikkelen en mobiliteit te bevorderen. 

Een tweede categorie zal zijn gebaseerd op Raadsbesluiten. Dit betreft enerzijds Gezamenlijke Ondernemingen, waarvoor een financiële bijdrage van de Gemeenschap kan worden verkregen op basis van de artikelen 45-51, Hoofdstuk 5 van Titel II van het Euratom Verdrag, anderzijds voor nieuwe infrastructuren van Europees belang (inclusief Integrated Infrastructure Initiatives, I3)

Het grootste deel van KP7, de onderzoeksconsortia, gaan uit van het principe van een bijdrage (subsidie) aan  de kosten (budget) van een onderzoeksproject. Aanvragers (onderzoekinstellingen, universiteiten, bedrijven en particuliere organisaties) zijn zelf verantwoordelijk voor de financiering van het resterende deel. Deelname van overheden hierin is niet vereist, en er zijn daarom geen directe financiële consequenties voor de (rijks)overheid, tenzij een betrokken overheid daar zelf toe zou besluiten.  

Met betrekking tot de bouw van ITER gaat de Commissie ervan uit dat de Gemeenschapsbijdrage niet meer zal bedragen dan de al voorziene 40% van de geschatte kosten voor de bouw van ITER. De toekomstige Gemeenschapsbijdrage zal de reeds getroffen voorzieningen voor fusie in het huidige zesde Kaderprogramma (het zogenaamde “accompanying programme”) respecteren. Indien dit niet gebeurt zal de kennisbasis voor de bouw en exploitatie van ITER in gevaar komen. Een eventueel financieringstekort dient opgevangen te worden door vrijwillige, additionele bijdragen van de deelnemende landen. Dit zal afhangen van de nog goed te keuren begroting van het zevende Kaderprogramma. 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): geen

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t. 
Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Het kabinetsstandpunt ten aanzien van de nieuwe Financiële Perspectieven (2007 – 2013) is bij de in te nemen standpunten en onderhandelingen leidend. Op basis van het subsidiariteitsbeginsel en de verwachte toegevoegde waarde op EU-niveau is het kabinet van mening dat indien binnen een reëel constant totaalkader middelen door besparingen elders vrijkomen, de nadruk van mogelijke intensiveringen binnen categorie 1a op onderzoek en TENS moet liggen, en in mindere mate onderwijs.
Het belang van KP7 Euratom voor Nederland houdt verband met de Nederlandse nucleaire onderzoeksinfrastructuur, d.w.z. zowel het kernsplijtingsonderzoek als het kernfusieonderzoek.. 

Wat betreft het kernsplijtingsonderzoek bestaat deze uit de instituten Nuclear Research and Consultancy Group (NRG, voormalig ECN),  Reactor Instituut Delft (RID, het voormalig Interfacultair Reactor Instituut, IRI), naast een aantal universitaire onderzoeksgroepen. Daarnaast is grenzend aan het ECN-terrein in Petten een GCO-instituut gehuisvest, het Instituut voor Energie. Op het GCO-terrein staat de Hoge Flux Reactor (HFR), waarvan GCO de eigenaar is. NRG is de vergunninghouder van HFR. 

De inkomsten voor HFR uit het lopende KP6 zijn laag. Daarom zijn er thans onderhandelingen gaande tussen Nederland en Euratom over de toekomstige financiering (incl. KP7). Het KP7 Euratomvoorstel bevat passages die de mogelijke speelruimte van Euratom voor een stuk EU-financiering faciliteren. 

Van belang is voorts dat Nederland en met name NRG bij de acquisitie van projectmiddelen uit KP6 Euratom op de derde plaats eindigde (na Frankrijk en Duitsland). Daar het kernsplijtingonderzoek in KP7 Euratom op veel terreinen te zien is als een voortzetting van KP6 Euratom, is het voor Nederland van belang dat de voorliggende teksten niet (te veel) gewijzigd worden. 

Het Kernfusieonderzoek vindt voornamelijk plaats bij het FOM-instituut voor Plasmafysica “Rijnhuizen”. Enig materialenonderzoek ten behoeve van ITER wordt uitgevoerd door NRG met behulp van de HFR. 

Wereldwijd is er vanuit het oogpunt van de toekomstige energievoorziening een grote belangstelling en steun voor de realisatie van ITER ontstaan. Op dit moment wordt de discussie tot een eind gebracht over de vestigingsplaats van de reactor: in Europa of in Japan. De Commissie is gemandateerd onderonderhandelingen namens de EU te voeren met als doel vestiging in Frankrijk. Gezien het streven van de Europese Raad van 22/23 maart 2005 om de bouw van ITER eind 2005 te starten, is afronding van de internationale onderhandelingen voor juli 2005 noodzakelijk.

� De Mededeling van de Commissie Bouwen aan de Europese onderzoeksruimte (EOR) van kennis voor groei (COM 118) dient net als bij het voorstel voor het 7de Kaderprogramma als een achtergrond te worden gezien.





