Fiche 7: Mededeling over herstructureringen en werkgelegenheid 

Titel: 
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Eerstverantwoordelijk ministerie: 

Sociale Zaken en Werkgelegenheid i.o.m. EZ, BZK, FIN, BZ, DEF, VWS en VNG
Behandelingstraject in Brussel: Raadswerkgroep Sociale Vraagstukken; Raad Werkgelegenheid, Sociaal Beleid, Volksgezondheid en Consumentenzaken

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Dit voorstel betreft de uitwerking van het eerder in de Sociale Beleidsagenda (COM(2005)33) aangekondigde voornemen van de Commissie om een Strategie met betrekking tot economische herstructurering te formuleren. De strategie valt binnen het kader van de herziene Lissabonstrategie en beoogt enerzijds de kansen die economische herstructurering biedt op te pakken en anderzijds de mogelijke negatieve sociale gevolgen van herstructurering zoveel mogelijk te beperken. 

Op communautair niveau zou de strategie moeten bestaan uit de drie volgende beleidslijnen:

1. Aanwending van het horizontale communautaire beleid ten behoeve van economische herstructurering door onder meer: 

· Bestaand beleid (o.m. de Europese Werkgelegenheidsstrategie) en bestaande financiële instrumenten (o.m. het ESF) op het niveau van de Unie beter af te stemmen op het faciliteren van economische herstructurering;

· Het introduceren van de mogelijkheid om binnen de Structuurfondsen een reserve in het leven te roepen voor het mitigeren van onvoorziene sociale crises die voortvloeien uit economische herstructurering;

· Het voor hetzelfde doel introduceren van een nieuw fonds (“growth adjustment fund”) met een omvang van € 1 miljard per jaar;

· hervorming van het communautaire beleid met betrekking tot staatshulp (staatssteun)– vooral met het oogmerk bij te dragen aan implementatie van de Lissabon Agenda – in die zin dat staatssteun meer gericht wordt op die gebieden waar de grootste bijdrage aan economische groei en werkgelegenheid mag worden verwacht;

· Een monitoringfaciliteit in het leven te roepen voor het nader in beeld brengen van de kwantitatieve en kwalitatieve aspecten van economische herstructurering met het oogmerk het publieke debat over het onderwerp van de juiste nuance te voorzien.

2.  Het versterken van Partnerschappen voor Hervorming met de Europese sociale partners door onder meer:

· Het sterker betrekken van de sociale partners bij ook het debat over economische herstructurering en het versterken van de sectorale sociale dialoog;

· Het benadrukken van Corporate Social Responsibility (maatschappelijk verantwoord ondernemen);

· De creatie van een Herstructurering Forum. 

3.   Het aanpassen van wetgevingsarrangementen en overeenkomsten door onder meer:

· Het in de context van het door de Commissie nog te publiceren Groenboek over de ontwikkeling van het arbeidsrecht, bestuderen van de rol van arbeidsrecht bij het faciliteren van arbeidsmarkttransities;

· Een Commissievoorstel betreffende de portabiliteit van tweede pijler pensioenen. 

Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t., het betreft een mededeling.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t.

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.

Subsidiariteit en  proportionaliteit:

Subsidiariteit: is strikt genomen niet van toepassing, omdat het een mededeling betreft. Hier kan desondanks worden opgemerkt dat de subsidiariteitsvraag in beginsel negatief moet worden beantwoord. Beleid om enerzijds de negatieve gevolgen van economische herstructurering te beperken en anderzijds de kansen ervan op te pakken, dient overwegend op het niveau van de lidstaten te worden vormgegeven (zie ook onder Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling)  

Proportionaliteit: n.v.t. 

Consequenties voor de EU-begroting: geen

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale             overheden en/of bedrijfsleven en burger: n.v.t. 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): n.v.t. 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t. 

Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland vindt het belangrijk in het debat over economische herstructurering een goed evenwicht tussen de positieve en negatieve aspecten te bewaren. Het voortgaande proces van globalisering biedt Europa – met zijn hoge kennisniveau – belangrijke kansen. De middellange en lange termijn beleidsreactie om enerzijds de negatieve gevolgen van economische herstructurering te beperken en anderzijds de kansen ervan op te pakken, ligt – in lijn met de aanbevelingen in het rapport “Jobs, Jobs, Jobs” van de Europese Werkgelegenheidstaskforce onder leiding van de heer Kok – in het vergroten van het aanpassingsvermogen van de economie. Dit is ook in de Werkgelegenheidsstrategie en de Geïntegreerde Lissabonrichtsnoeren terug te vinden. Hiervoor zijn de lidstaten allereerst zelf verantwoordelijk. Voor zover op de korte termijn in een crisissituatie – bijvoorbeeld in het geval een regio door een eenzijdige samenstelling van de werkgelegenheid relatief hard getroffen wordt door economische herstructurering –  aanvullend beleid nodig zou zijn, zal dit echter nauw op de lokale omstandigheden afgestemd beleid betreffen, waarbij de rol van communautair beleid beperkt blijft tot het uitwisselen van “best practices”. 

Nederland kan het voorstel voor het introduceren van de mogelijkheid om binnen de structuurfondsen een reserve in het leven te roepen voor het mitigeren van onvoorziene sociale crises die voortvloeien uit economische herstructurering alleen steunen als deze reserve optioneel is. Evenmin steunt Nederland het voor hetzelfde doel introduceren van een nieuw fonds (“growth adjustment fund”) met een omvang van € 1 miljard per jaar. Met in achtneming van het kabinetsstandpunt inzake de Financiële Perspectieven 2007-2013 zal Nederland zich niet uitlaten over de omvang van de financiële middelen of de verdeling daarvan binnen het programma.

Nederland kan wel die elementen uit de mededeling steunen die betrekking hebben op:

· het in het kader van de open methode van coördinatie uitwisselen van best practices, en het op het niveau van de Unie signaleren van bedrijfssectoren die hun comparatieve voordeel dreigen te verliezen;

· het, ook in het kader van economische herstructurering, nauw afstemmen van de Europese Werkgelegenheidsstrategie, de financiële instrumenten van de Unie en de wetgeving van de Unie op de noodzaak om het aanpassingsvermogen van de economieën van de Unie te vergroten;

-
het benadrukken van het thema economische herstructurering – en daarmee van de noodzaak tot vergroting van het aanpassingsvermogen van de economieën van de EU25 – binnen de sociale dialoog op het niveau van de Unie.

