Fiche 1: Verordening inzake maatregelen tegen personen die het vredesproces belemmeren en internationaal recht overtreden in Darfur

Titel:


Voorstel voor een Verordening van de Raad tot vaststelling van bepaalde specifieke beperkende maatregelen tegen sommige personen die het vredesproces belemmeren en het internationaal recht overtreden in de Sudanese regio Darfur

Datum Raadsdocument: 
12 mei 2005

Nr Raadsdocument:
 8909/05


Nr. Commissiedocument: 
COM(2005) 180 definitief
Eerstverantwoordelijk ministerie: 
Ministerie van Buitenlandse Zaken i.o.m. FIN

Behandelingstraject in Brussel:  ACS-groep, RAZEB.

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Gezien de recente ontwikkelingen in Sudan heeft de Veiligheidsraad van de Verenigde Naties op 29 maart 2005 besloten de beperkende maatregelen tegen Sudan uit te breiden (resolutie 1591(2005)). Deze omvat onder meer de bevriezing, met ingang van 28 april 2005, van de tegoeden en economische middelen van personen die volgens de Verenigde Naties het vredesproces belemmeren, de stabiliteit in Darfur en de regio bedreigen, het internationaal humanitair recht of de mensenrechten schenden of andere wreedheden begaan, het wapenembargo schenden of verantwoordelijk zijn voor bepaalde offensieve militaire vluchten. De bevriezing van tegoeden en economische middelen heeft tot doel de internationale vrede en veiligheid te bevorderen. Het VN sanctie comité stelt de lijst met personen, ten aanzien van wie de financiële sancties zullen gaan gelden,   vast. 

Rechtsbasis van het voorstel: 

Verdrag tot oprichting van de Europese Gemeenschap, met name op de artikelen 60, 301 en 308, artikel 15 van het EU-Verdrag. Let ook op Gemeenschappelijk Standpunt 2005/XXX/GBVB van de Raad van XX april 2005 betreffende beperkende maatregelen tegen Sudan. De voorgestelde maatregelen zijn  vergelijkbaar met die van Verordening (EG) nr. 881/2002 tot vaststelling van bepaalde specifieke beperkende maatregelen tegen sommige personen en entiteiten die banden hebben met Usama bin Laden, het Al Qa'ida-netwerk en de Taliban en Verordening (EG) nr. 1763/2004 van de Raad tot vaststelling van bepaalde beperkende maatregelen ter ondersteuning van de daadwerkelijke uitvoering van het mandaat van het Internationaal Straftribunaal voor het voormalige Joegoslavië (ICTY).

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: De verordening wordt vastgesteld door de Raad, met advies van het Europees Parlement. 

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t. 

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: positief. Het is het meest voor de hand liggend om deze maatregelen uniform op Europees niveau te nemen. 

Proportionaliteit: positief. In de vorm van een verordening zijn lidstaten gehouden aan implementatie van de voorgestelde maatregelen. Zonder dit verplichtende karakter zouden de voorgestelde sancties geen effect hebben
Consequenties voor de EU-begroting: geen

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:
De implementatie van de beperkende maatregelen zullen financiële en administratieve consequenties tot gevolg hebben. Gelet op de aard van de sancties zullen deze gevolgen met name gelden voor financiële instellingen zoals banken en verzekeraars die genoodzaakt zijn hun cliëntenbestand en tevens alle inkomende en uitgaande transacties te controleren op relaties met personen jegens wie op basis van onderhavige verordening financiële sancties zullen gaan gelden. Aangezien de omvang van de sancties op dit moment niet bepaald kan worden is de hoogte van deze administratieve lasten niet nader vast te stellen. 


De beperkende maatregel kunnen tevens financiële consequenties hebben voor relaties van personen tegen wie de maatregelen genomen kunnen worden. Deze risico’s worden zoveel mogelijk beperkt in artikelen 3,4,5 van de Verordening.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering):
Overtreding van de verordening zal strafbaar gesteld worden door middel een ministeriële regeling van de Minister van Buitenlandse Zaken in overeenstemming met de Minister van Financiën, op basis van de Sanctiewet 1977. 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: 
De VN-resolutie bepaalt dat bevriezing van de tegoeden en economische middelen zal plaatsvinden met ingang van 28 april 2005. Deze verordening dient ter implementatie van dit besluit en zal van kracht zijn per moment van besluitvorming (RAZEB juni 2005). Verplichting tot het bevriezen van tegoeden zal in feitelijk in werking treden op het moment dat door het VN sanctiecomité wordt vastgesteld ten aanzien van welke personen deze sancties zullen gelden. 
Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Conform de Nederlandse inzet inzake vredeshandhaving en -opbouw in Soedan, is Nederland voorstander van beperkende maatregelen en derhalve deze verordening.

