Fiche 3: Mededeling over i2010: een Europese informatie-maatschappij voor groei en werkgelegenheid  

Titel: 

Communication from the Commission to the Council, the European Parliament, the European Economic and Social Committee and the Committee of the Regions "i2010 - A European Information Society for growth and employment" (doc. niet in het Nederlands beschikbaar)

Datum Raadsdocument: 

3 juni 2005

Nr Raadsdocument:


9758/05

Nr. Commissiedocument: 

COM (2005) 229

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
Economische Zaken i.o.m. FIN, BZK, VWS, OCW, JUST, BZ, V&W en IPO en VNG

Behandelingstraject in Brussel: Raadswerkgroep Telecommunicatie, Raad Transport, Telecommunicatie en Energie

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

i2010 staat voor European Information Society 2010, een nieuwe brede Europese ICT agenda voor de periode 2006-2010. De Europese Commissie presenteert dit voorstel als vervolg  op het huidige actieplan eEurope 2005, dat vooral gericht was op productiviteitsgroei door de inzet van ICT en betere en toegankelijke diensten voor de Europese burger, gesteund door een veilige, op grote schaal beschikbare infrastructuur. De in dat kader ingezette acties zijn reeds in uitvoering.


De mededeling “i2010 – a European Information Society for growth and employment” vloeit voort uit de Conclusies van de Voorjaarstop van 22 en 23 maart 2005. Hierin hebben Europese regeringsleiders onderkend dat ICT bijdraagt aan de Lissabonstrategie, de ambitie om Europa tot de meest competitieve regio ter wereld te maken. Bovendien heeft de Europese Raad de noodzaak onderstreept om te komen tot een ‘volledig inclusieve informatiemaatschappij’, een informatiesamenleving voor iedereen. 

De Commissie heeft de volgende drie doelstellingen voor i2010 gelanceerd: 

· The Completion of a single European Information Space;

· Strengthening Innovation and Investment in ICT research;

· Achieving an Inclusive Information Society.

Eén uniforme Europese Informatiemarkt (‘a single European Information Space’)

Doel is hier om een interne markt voor informatiediensten en –goederen te realiseren, waarbij snelheid, interoperabiliteit, betaalbaarheid en veiligheid van breedbandige verbindingen, diensten en content voorop staan. Maatregelen om dit te realiseren, zijn:

· Herziening van het regelgevend kader voor elektronische communicatie en media zodat dit aansluit bij de ontwikkeling van digitale convergentie, inclusief het definiëren van een efficiënte strategie voor spectrummanagement;

· Het creëren van een interne markt voor de media, content en diensten door:

· Het moderniseren van het regelgevend kader voor audiovisuele diensten, te starten met een herziening van de richtlijn ‘Televisie zonder grenzen’ (eind 2005);

· Het zonodig herzien van bestaande regelgeving voor digitale content en diensten (2007); 

· Het bevorderen van een snelle en efficiënte implementatie van nieuwe regels;

· Ondersteuning aan het creëren en verspreiden van Europese content;

· Het definiëren en implementeren van een strategie voor een veilige Europese informatiemaatschappij (2006);

· Het starten van gerichte acties op gebied van interoperabiliteit, m.n. op gebied van digitale rechten.

Innovatie en Investeringen in Onderzoek (‘Innovation and Investment in Research’)

De Commissie streeft naar “world class performance”in ICT R&D en innovatie om het gat te dichten met landen die met Europa concurreren. Europa is goed in uitvindingen maar minder succesvol in het omzetten tot innovatieve applicaties. De Commissie stelt de volgende maatregelen voor:

· Verhoging van 80% van de investeringen in ICT R&D en een uitnodiging aan lidstaten om hetzelfde te doen;

· Het geven van prioriteit aan ICT-onderzoek binnen de sleutelgebieden zoals gedefinieerd in het 7e Kaderprogramma (2007);

· Het starten van R&D initiatieven (inclusief de toepassing ervan) rond belangrijke bottlenecks voor ICT-gebruik, zoals interoperabiliteit, veiligheid, management van identiteit en auteursrechten, en gebruiksgemak;

· Het definiëren van aanvullende maatregelen om private investeringen in R&D en innovatie op ICT gebied te vergroten (2006);

· Het doen van specifieke voorstellen voor ICT in het cohesiebeleid 2007-2013;

· Beleid rond e-business die organisatorische, juridische en technologische barrières voor ICT gebruik binnen het bedrijfsleven (met name MKB) wegnemen;

· Ontwikkelen van instrumenten ter ondersteuning van nieuwe manieren van werken die gericht zijn op het bevorderen van innovatie binnen bedrijven en vernieuwing van vaardigheden. 

Alomvattende informatiemaatschappij (‘Inclusive Information Society’)

De ambitie is het verhogen van de toegankelijkheid èn deelname aan de informatiemaatschappij, inclusief het stimuleren van de toepassing van ICT in het publieke domein. Maatregelen die worden voorgesteld zijn:

· Richtsnoeren vanuit de Commissie om de toegankelijkheid van elektronische communicatie en de breedbanddekking te vergroten (2005);

· Het lanceren van een ‘European Initiative on e-Inclusion’ (2008);

· Het aannemen van een actieplan voor eGovernment en het geven van richting aan de toepassing van ICT in het publieke domein (2006);

· Het lanceren van demonstratieprojecten voor om on-line publieke diensten met focus op het testen van technologische, juridische en organisatorische oplossingen (2007);

Het lanceren van drie ‘ICT flagship initiatives’ rond:

· Zorg in een vergrijzende samenleving;

· Intelligent wegvervoer;

· Digitale bibliotheken (2007).

Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t., betreft een mededeling. 

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: 

N.v.t; het betreft een mededeling die het Europees Parlement tevens ter informatie is toegegaan. Op 5 en 6 september zal het Britse voorzitterschap een Ministeriële conferentie over i2010 organiseren. In het tijdspad tot de Telecomraad van 15-16 december zal over het concrete actieprogramma voor 2006 tot 2010 gesproken worden.

Instelling nieuw Comitologie-comité: 
De bestaande informele eEurope Advisory group zal een formelere status krijgen. 

Subsidiariteit en proportionaliteit: 

Subsidiariteit de subsidiariteitstoets is positief. In het algemeen staat Nederland positief ten opzichte van de mededeling, omdat het een aanpak biedt voor problemen die de facto grensoverschrijdend zijn (bijv. strategie voor een veilige Europese informatiemaatschappij), de interne markt promoten (voor informatiediensten en –goederen) of waarbij het uitwisselen van ‘best practises’ wordt bevorderd. Nederland moet echter ervoor waken dat de inhoud van de richtsnoeren voor het gebruik van R&D fondsen past binnen kaders die Nederland stelt aan de discussie rondom de financiële perspectieven. Tevens moet worden gewaakt dat de Commissie niet te veel op de stoel van lidstaten gaat zitten. Zeker rond thema’s als stimuleren van ‘content’, de toepassing van ICT in het publieke domein en de genoemde ‘flagship initiatives’ moet duidelijk zijn dat dit binnen de nationale ruimte valt. De voorgestelde nationale ‘reformprogrammes’ kunnen hier uitkomst bieden. 

Proportionaliteit: de proportionaliteitstoets is positief. Een mededeling is het meest passende instrument voor de Commissie om te komen tot een brede Europese ICT agenda met als doel een volwaardige Europese informatiemaatschappij.

Consequenties voor de EU-begroting: 

Mogelijk ophoging van gelden voor het ICT gedeelte onder het 7e Kaderprogramma (Commissievoorstel 7e Kaderprogramma voor 2007-2013 € 64,3 mld, waaruit ongeveer € 1,8 miljard per jaar naar ICT zou moeten gaan. Verder € 800 miljoen in deze periode uit het CIP-programma.).  Deze discussie zal echter met name worden gevoerd bij de behandeling van het voorstel voor het zevende Kaderprogramma en is afhankelijk van de uitkomst van de onderhandelingen over de Financiële Perspectieven 2007-2013. 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: 

Geen omdat de besluitvorming over de financiën pas kan plaatsvinden nadat er overeenstemming is over de Financiële Perspectieven voor 2007-2013. Aandachtspunt is dat de Commissie bedrijven oproept hun R&D budget voor ICT te verhogen. De Commissie roept lidstaten op nieuwe richtlijnen op dit terrein tijdig te implementeren, het budget voor R&D investeringen op het gebied van ICT te verhogen, ICT te benutten in het publieke domein (o.a. eGovernment) en de inkoopkracht te benutten om ICT innovatie aan te jagen (o.a. via eProcurement). 

De Commissie roept op tot een verhoging (substantial increase) van de R&D-budgetten voor ICT. Dit kan mogelijk financiële gevolgen hebben voor de Rijksoverheid. Eventuele aansluiting bij de oproep van de Commissie geschiedt op basis van vrijwilligheid. Nederland kent al een ICT-agenda waar o.a. R&D en eGovernment een plaats hebben. Als gehoor wordt gegeven aan de oproep van de Commissie dient deze aan te sluiten op het vigerende nationaal beleid en de afspraken binnen de financiële kaders van de beleidsrelevante departementen. 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering):

Het CBS wordt gevraagd de voortgang van i2010 te meten en zal hiervoor jaarlijks moeten rapporteren over indicatoren. In de mededeling worden voornemens aangekondigd voor aanpassing en vernieuwing van het regelgevend kader rond elektronische communicatie en media. 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding  (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t. 

Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland beschikt over een excellente informatie-infrastructuur die legio mogelijkheden biedt voor extra economische bedrijvigheid, een hogere productiviteitsgroei en verhoging van de efficiency en effectiviteit van publieke dienstverlening. Het is zaak om deze unieke positie van Nederland op het terrein van ICT te behouden en te versterken. 

Nederland heeft er baat bij om te komen tot een krachtige Europese ICT-agenda. Tegelijkertijd kan Nederland van andere landen leren. Het grensoverschrijdende karakter van internet noopt verder tot internationale samenwerking op het gebied van ICT. i2010 biedt daarvoor een prima kader. Nederland wil daarom samenwerken met de Europese Commissie, andere EU lidstaten en nationale en internationale belanghebbenden om te komen tot een krachtige Europese ICT-Agenda. 

Tijdens de Voorjaarstop van 22 en 23 maart 2005 is er een  goede aanwijzing gegeven voor de verdere uitwerking van het ICT-beleid. i2010 vormt hiervoor de basis. Het is een strategisch kader met de hoofdlijnen van het ICT-beleid voor de komende vijf jaar. Nu volgt de uitdaging om de Nederlandse prioriteiten voldoende te laten doorklinken in het concrete actieprogramma voor 2006 tot 2010. Nederland zal daarom actief participeren in de discussies over de werking van i2010 en zet in op de volgende vijf thema’s:

· Het bevorderen van standaardisatie en interoperabiliteit;

· Vergroting veiligheid en vertrouwen in elektronische dienstverlening; 

· Beter en slimmere benutting van ICT in het publieke domein;

· Een kader voor breedbandbeleid dat Nederland in staat stelt om koploper te blijven;

· Een substantieel aandeel voor ICT-onderzoek in het 7e Kaderprogramma en een goed gefocuste inzet van de verschillende Europese ICT-stimuleringsprogramma’s.

Nederland kan instemmen met de koers die de Commissie wil varen en het merendeel van de voorgestelde maatregelen. De maatregelen zijn bedoeld om in Europees verband, eerder en beter de vruchten te kunnen plukken van de informatiemaatschappij en de Lissabondoelstellingen (met een focus op groei en werkgelegenheid) dichterbij te brengen. 

Nederland maakt de volgende kanttekeningen. 

· Er is meer zicht nodig op de financiële consequenties van het voorstel en een scherpere afbakening van de nationale en Europese verantwoordelijkheden (subsidiariteit); Nederland zal de Commissie vragen aan te geven wat het financieel beslag van de toekomstige voorstellen zal zijn;

· Nederland wil nog meer focus/scherpte zien in doelstellingen, met name rond de genoemde Nederlandse prioriteiten. Zo ontbreekt bijvoorbeeld een verwijzing naar het e-health actieplan van de Commissie;

· Nederland juicht de extra aandacht voor ICT R&D en de inhoudelijke focus op nano-electronica en embedded systems (in apparaten ingebouwde intelligentie) toe. Ook zal de financiële steun zich met name moeten richten op de vertaling van R&D-resultaten naar concrete toepassingen. De uiteindelijke omvang van het budget is echter afhankelijk van het resultaat van de onderhandelingen over de Financiële Perspectieven, waarbij de Nederlandse inzet leidend is. Vanzelfsprekend moeten de plannen voor ICT R&D wel passen binnen het onderzoeks- en wetenschapsbeleid. Eventuele interventies van de overheid moeten verlopen via de daartoe ingestelde organen (bijv. Nederlandse Organisatie voor Wetenschappelijk Onderzoek-NWO);

· Nederland zet in op meer sturingsmogelijkheden voor lidstaten. Het mag geen alleingang van de Commissie worden. Nederland wenst een forum op hoog ambtelijk niveau te behouden om voortgang en maatregelen te kunnen bespreken. De expliciete koppeling die wordt gelegd tussen i2010 en de national reform programs rond de Lissabonagenda juicht Nederland toe.

