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	Minister van Buitenlandse Zaken

Postbus 20061

2500 EB  Den Haag
	

	133515
	Den Haag, 13 juli 2005


Zeer geachte Minister Bot,

Op 15 maart 2005 heeft de Europese Commissie de “Mededeling: Europees nabuurschapsbeleid. Aanbevelingen betreffende Armenië, Azerbeidzjan en Georgië en betreffende Egypte en Libanon” uitgebracht. De beoordeling van dit nieuwe Commissievoorstel door de regering werd op 14 april aan de Staten-Generaal aangeboden. Binnen een week na ontvangst van het BNC-fiche zijn er reeds op Europees niveau conclusies over aangenomen in de Raad Algemene Zaken en Externe Betrekkingen, d.d. 24 april. 

De commissie Europese Samenwerkingsorganisaties van de Eerste Kamer der Staten-Generaal vraagt  de Nederlandse regering de Eerste Kamer te informeren waarom de door de Nederlandse regering gewenste opname in de Raadsconclusies dat bij de opstelling van de actieplannen zoveel mogelijk gebruik moet worden gemaakt van de ervaringen van de Raad van Europa en de Organisatie voor Veiligheid en Samenwerking in Europa (OVSE) niet is opgenomen en waarom de door de Nederlandse regering gewenste conclusie dat het Europees Nabuurschapbeleid (ENB) niet als voorportaal voor toetreding tot de EU gezien mag worden niet specifiek is opgenomen. 

De commissie Europese Samenwerkingsorganisaties vraagt daarnaast de regering de Eerste Kamer te informeren of de regering, behalve het gebruik maken van de ervaringen van de Raad van Europa en de OVSE, ook van mening is dat gebruik moet worden gemaakt van de instrumenten van deze twee organisaties binnen het kader van het ENB. Tenslotte wordt de regering verzocht aan te geven of zij van mening is dat de Raad van Europa en de OVSE in de betrokken landen in het kader van het ENB betrokken en ingezet moeten worden, welke voorstellen en ideeën de regering daartoe heeft en hoe zij dit standpunt en deze voorstellen zal uitdragen en realiseren op Europees niveau.     

Hoogachtend,

P.R.H.M. Van der Linden

Voorzitter commissie Europese Samenwerkingsorganisaties van de Eerste Kamer der Staten-Generaal
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