Fiche 1: Mededeling over digitale uitzending

Titel:


Communication from the Commission to the Council, the European Parliament, the European Economic and Social Committee and the Committee of the Regions on accelerating the transition from analogue to digital broadcasting (Niet in het Nederlands beschikbaar.)

Datum Raadsdocument:


26 mei 2005

Nr Raadsdocument: 


9411/05


Nr. Commissiedocument: 
         
COM(2005) 204 final

Eerstverantwoordelijk ministerie:  
Economische Zaken i.o.m. OCW en FIN

Behandelingstraject in Brussel:  RWG Telecommunicatie, VTE Raad

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De vervanging van de huidige analoge omroepuitzendingen door digitale uitzendingen heeft grote voordelen in termen van efficiënt spectrumgebruik en transmissiemogelijkheden. Dit biedt de mogelijkheid tot het ontwikkelen van nieuwe diensten en kan leiden tot meer keuzemogelijkheden voor de consument en intensievere concurrentie. De mededeling focust vooral op de omschakeling van televisie en schetst het belang van binnen Europa niet al te ver uiteenlopende afschakelmomenten (beëindiging analoge etheruitzendingen). In dat kader stelt de Commissie voor om als uiterste afschakeldatum voor alle landen van de EU begin 2012 te hanteren. Landen die nog geen formele afschakeldatum hebben vastgesteld worden opgeroepen om uiterlijk eind 2005 een datum bekend te maken. Deze oproep gaat ook uit naar Nederland aangezien wij nog geen formele datum hebben vastgesteld. 

De Commissie analyseert de huidige situatie omtrent de omschakeling van analoge naar digitale uitzendingen en schetst de (Europese) belangen die hierbij spelen. Zij stelt voor om een gezamenlijke deadline vast te stellen voor het afschakelen van analoge televisie. De bevoegdheden ten aanzien van het beheer van het spectrum en daarmee het afschakelen van analoge televisie via de ether liggen bij de individuele lidstaten.

De Commissie is van mening dat het spectrum dat vrij komt door de afschakeling van analoge uitzendingen zo flexibel mogelijk wordt ingezet. Daarbij stelt de Commissie dat het van belang is om een deel van het spectrum beschikbaar te houden voor pan-Europese diensten en toepassingen. 

De Commissie geeft vier redenen voor/voordelen van Europese coördinatie van de afschakeldata:

· er anders geen “critical mass” gerealiseerd kan worden om nieuwe technologie in gebruik te nemen en nieuwe diensten aan te bieden;

· er anders geen beschikbaar spectrum is voor pan-Europese diensten;

· zonder omschakeling de markt voor digitale diensten gefragementeerd blijft; en

· analoge uitzendingen in het ene land kunnen in negatieve zin de uitrol van digitale uitzendingen in de omringende landen beïnvloeden.

Rechtsbasis van het voorstel:  n.v.t. 

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t.

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: Negatief. De redenen die door Commissie worden gegeven, leiden niet eenduidig tot de conclusie dat de coördinatie noodzakelijk is. Het niet realiseren van “critical mass” en defragementatie van de markt voor content zal niet worden opgelost door een gemeenschappelijke afschakeldatum of –deadline omdat de taalbarrière één gemeenschappelijk interne digitale communicatiemarkt onmogelijk maakt. Het is wel voorstelbaar dat een gecoördineerde afschakeldatum positieve effecten heeft op de omvang van de Europese markt voor digitale ontvangsapparatuur. Hierbij spelen overigens ook andere factoren, zoals de mate waarin ontvangstapparatuur geschikt is voor verscheidene technologieën van digitale uitzending en de producten dus onderling substitueerbaar zijn.

Het succes van pan-Europese diensten is in dit kader onzeker en de noodzaak om hiervoor spectrum te reserveren is dus twijfelachtig. Verder is de toegevoegde waarde van afschakeling niet alleen afhankelijk  van de afschakeling in omringende lidstaten omdat het beschikbare spectrum gebruikt kan worden voor nieuwe nationale diensten. 

De bovengenoemde wederzijdse beïnvloeding tussen analoge en digitale uitzendingen pleit wel voor een zekere vorm van coördinatie. 

Proportionaliteit: Het gaat om een mededeling, dus n.v.t. Echter gelet op het geringe belang van niet al te ver uiteenlopende afschakeldata is het alleen verstandig om te streven naar afstemming op dit gebied, als dit niet betekent dat formele bevoegdheden worden over gedragen. 
Consequenties voor de EU-begroting: geen 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:

Aan de mededeling zijn geen kosten verbonden. 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): n.v.t.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t.

Consequenties voor ontwikkelingslanden: Geen

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland is het ten dele eens met de geschetste belangen van coördinatie ten aanzien van de het afschakelmoment voor analoge televisie. Daarbij is het de verwachting dat de afschakeling van analoge televisie-uitzendingen via de ether in Nederland vòòr het  door de Commissie genoemde uiteindelijke afschakelmoment (begin 2012) zal zijn gerealiseerd. Uit hoofde daarvan staat Nederland neutraal tegenover de mededeling zolang de uiteindelijke bevoegdheid tot het vaststellen van een afschakelmoment bij de individuele lidstaten blijft liggen. Hierover moet duidelijkheid worden geschapen. 

Nederland kan zich uithoofde daarvan vinden in genoemd afschakelmoment. 

Ten aanzien van het advies van de Commissie om het vrijkomende spectrum flexibel te re-alloceren hebben wij principieel geen bezwaar. Echter het vrijkomende spectrum is in 2002 reeds vergund (aan de commerciële multiplexbeheerder Digitenne). Dit betekent dat Nederland in de praktijk vrijwel geen spectrum kan re-alloceren. 

