Fiche 8: Mededeling tot vaststelling van kaderprogramma voor solidariteit en beheer van de migratiestromen 2007-2013

Titel:


Mededeling van de Commissie aan de Raad en het Europees Parlement tot vaststelling van een kaderprogramma voor solidariteit en beheer van de migratiestromen voor de periode 2007-2013

Datum Raadsdocument: 
         
3 mei 2005

Nr. Raadsdocument: 


8690/05 

Nr. Commissiedocument: 

COM (2005) 123 final 


Eerstverantwoordelijk ministerie: 
Justitie i.o.m. BZK, FIN, EZ, BZ, DEF, SZW, VNG

Behandelingstraject in Brussel: 

Raadswerkgroep Asiel, Raadswerkgroep Migratie-Toelating, Raadswerkgroep Migratie-Verwijdering, Raadswerkgroep Grenzen (voor elk van de deelprogramma’s); SCIFA (voor de coördinatie van de vier deelprogramma’s van het Kaderprogramma solidariteit en het beheer van migratiestromen), JBZ-Raad

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De Europese Commissie heeft in het kader van de Financiële Perspectieven voor de periode 2007-2013 voorstellen ingediend ter versterking van de Ruimte van Vrijheid, Veiligheid en Recht. Deze voorstellen bestaan uit drie kaderprogramma’s, die zijn opgebouwd uit tien deelprogramma’s. Vier van die deelprogramma’s vormen de Mededeling van de Commissie aan de Raad en het Europees Parlement over de totstandbrenging voor de periode 2007-2013 van een kaderprogramma met betrekking tot solidariteit en het beheer van migratiestromen.

Deze vier deelprogramma’s zijn:

· Voorstel voor een besluit van het Europees Parlement en de Raad voor de totstandbrenging van het    Europees Vluchtelingenfonds voor de periode 2008-2013 (“EVF”);

· Voorstel voor een besluit van het Europees Parlement en de Raad voor de totstandbrenging van het Buitengrensfonds voor de periode 2007-2013 (“Buitengrensfonds”);

· Voorstel voor een Raadsbesluit voor de totstandbrenging van het Europees Fonds voor de Integratie van Onderdanen van Derde Landen voor de periode 2007-2013 (“Integratiefonds”); 

· Voorstel voor een besluit van het Europees Parlement en de Raad voor de totstandbrenging van het Europees Terugkeerfonds voor de periode 2008-2013 (“Terugkeerfonds”).

Het Kaderprogramma met betrekking tot solidariteit en het beheer van migratiestromen kent de volgende doelstellingen:

1. Het efficiënt beheren van de personenstromen aan de buitengrenzen, met het oog op het garanderen, enerzijds, van een hoog niveau van bescherming aan de buitengrenzen voor de interne veiligheid van de lidstaten, en, anderzijds, een gemakkelijke overgang van de grens door bona fide reizigers; 

2. Het bevorderen van het ontwikkelen van een geïntegreerd terugkeerbeleid, bestaande uit het analyseren en het vaststellen van de potentiële groep onderdanen van derde landen die terug dienen te keren, de wettelijke en logistieke beperkingen in de lidstaat en de situatie in het land van terugkeer, en het ontwikkelen van specifieke en doelgerichte acties passend bij de taak; 

3. Het ontwikkelen van een gemeenschappelijke aanpak inzake de rechten en plichten van immigranten en het bevorderen van het ontwikkelen en implementeren van programma’s en activiteiten ter verwelkoming van nieuwkomers, ter bevordering van actief burgerschap voor alle onderdanen van derde landen en ter verbetering van de capaciteit van publieke en private dienstverleners om nieuwkomers te helpen bij integratie en ter ondersteuning van de maatschappij in het proces van aanpassen aan diversiteit;

4. Het zoveel mogelijk minimaliseren van mogelijke verschillen in de praktijk van ontvangst en toelating tussen de lidstaten.

In het Kaderprogramma met betrekking tot solidariteit en het beheer van migratiestromen is de samenwerking met derde landen niet opgenomen. Deze samenwerking zal onder Heading 4 (The EU as a Global Partner, het buitenlands beleid van de EU) van het voorgestelde financiële raamwerk worden opgenomen. 

Budgettair karakter:

De deelprogramma’s beslaan verschillende periode’s en kennen verschillende verdeelsleutels De financiering geschiedt in de vorm van toelagen (grants); mede-financiering moet non-profit zijn en kan voortkomen uit zowel publieke als private bronnen. Toelagen zijn aanvullend (50%, met enkele uitzonderingen tot max. 75%) en beslaan een periode van max. 3 jaar.

Implementatie: 

De voorstellen gaan uit van zowel een meerjarenprogrammering als een jaarlijkse programmastelling.

Rechtsbasis van het voorstel: verschilt per deelprogramma

· Deelprogramma EVF: art. 63, lid 2, onderdeel b EG-Verdrag 

· Deelprogramma Integratiefonds: art. 63, lid 3, onderdeel a EG-Verdrag 

· Deelprogramma Terugkeerfonds: art. 63, lid 3, onderdeel b EG-Verdrag

· Deelprogramma Buitengrensfonds: art. 62, lid 2, onderdeel a EG-Verdrag  

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: verschilt per deelprogramma

· Deelprogramma’s EVF, Terugkeerfonds, Buitengrensfonds: besluit van de Raad en EP op basis van co-decisie, artikel 251 EG-verdrag 

· Deelprogramma Integratiefonds: besluit van de Raad op basis van eenparige besluitvorming, artikel 67 van het EG-Verdrag 

Rekening moet worden gehouden met de mogelijkheid dat het Europees Parlement de behandeling van het instrument waarop het geen medebeslissingsrecht heeft loskoppelt van de overige besluiten. Dat schaadt mogelijk de samenhang van het Kaderprogramma.

Instelling nieuw Comitologie-comité: 
Ja, Nederland stemt in met de voortzetting van een gemengd comité, zoals onder EVF-II, dat een gemeenschappelijk comité ‘solidariteit en beheer van migratiestromen’ voor de vier fondsen wordt.

Subsidiariteit en proportionaliteit: 

Subsidiariteit: 

Positief voor alle fondsen, m.u.v. het integratiefonds (gematigd positief). Er wordt naar meer evenwicht in de financiële inspanningen van de lidstaten gestreefd. Dat komt de solidariteit tussen de lidstaten ten goede, zoals beoogd in het Haags Programma. Ook positief is dat met de decentralisatie naar de lidstaten van het beheer van de fondsen beslissingen dichter bij de uitvoerders van projecten worden genomen. Voor veel potentiële aanvragers van Europese projectcofinanciering wordt daarmee de drempel tot een aanvraag aanzienlijk verlaagd. 
Proportionaliteit:

Positief voor alle fondsen: de voorstellen scheppen een gemeenschappelijk kader, waarmee lidstaten de te financieren projecten kunnen selecteren en uitvoeren met inachtneming van beleid dat is overeengekomen met de Commissie. Voor het integratiefonds geldt dat de toets alleen positief is indien de lidstaten voldoende invloed kunnen hebben op de selectiecriteria.

Consequenties voor de EU-begroting: 

De Commissie heeft aangegeven dat het Kaderprogramma solidariteit en beheer van migratiestromen in totaal € 5,866 miljard omvat. De Commissie heeft thans € 1,184 miljard voorzien voor EVF, € 2,152 miljard voor het Buitengrensfonds, € 759 miljoen voor het Terugkeerfonds en € 1,771 miljard voor het  Integratiefonds. De aan de lidstaten toebedeelde bedragen zullen niet verplaatsbaar zijn van het ene naar het andere fonds.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:

Acceptatie van ieder deelprogramma leidt ertoe dat een beroep kan worden gedaan op gelden, waarbij sprake is van een systeem van cofinanciering. Op het moment dat hiervan gebruik wordt gemaakt kan dat nationaal personele en financiële gevolgen hebben. Voor zover ten laste komend van de departementale begroting, zal de cofinanciering altijd worden bekostigd binnen de bestaande departementale budgettaire kaders.   
Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 
Teneinde de mogelijkheden van dit programma optimaal te kunnen benutten, zou gedacht kunnen worden aan het creëren van een gespecialiseerde centrale voorziening binnen de betrokken departementen. De daarvoor benodigde middelen komen beschikbaar uit de technische bijstand, zoals voorzien in elk van de voorstellen. De toegevoegde waarde van deze voorziening dient te blijken uit een kosten-batenanalyse, welke zo snel mogelijk zal worden uitgevoerd na vaststelling van de Financiële Perspectieven. De (meer)kosten van deze voorziening worden door de betrokken departementen gedekt binnen de bestaande begrotingen. 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:

De Buitengrens- en Integratiefondsen treden in werking op 1 januari 2007. Het nieuwe EVF en het Terugkeerfonds op 1 januari 2008. Het huidige EVF-II is bekort tot 31 december 2007. Voor het Terugkeerfonds zijn voorbereidende maatregelen voorzien voor de periode 2005-2006 (waardoor een lacune lijkt op te treden in 2007). 

Nederland is op grond van de ervaringen met het EVF-I en -II bezorgd over de haalbaarheid van deze datum. Nationale implementatie zal voor een belangrijk deel afhankelijk zijn van communautaire uitvoeringsbesluiten. Nederland pleit ervoor dat de Commissie een zorgvuldige inschatting maakt van haar eigen administratieve lasten in dit verband en daarvoor voldoende middelen vrijmaakt. 

Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen. 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Met deze voorstellen worden alle huidige instrumenten op het terrein van asiel, migratie, grenzen en integratie vervangen volgens het model van het huidige Europees VluchtelingenFonds. Dat gaat gepaard met een enorme budgetverhoging, naar de lidstaten gedecentraliseerd beheer en een voorspelbare verdeling (via verdeelsleutel) van de fondsen over de lidstaten, met uitzondering van een deel communautaire acties dat in ieder fonds is voorzien. Nederland is van mening dat de lastenverdeling die wordt nagestreefd op basis van objectieve (voor ieder fonds, specifieke) criteria dient te geschieden. 

Opmerkelijke verbeteringen t.o.v. de huidige instrumenten (met uitzondering van EVF-II, waarin dit al wordt toegepast) zijn de invoering van meerjarenprogramma’s en de financiering van meerjarige projecten. Nederland verwelkomt de voorstellen van de Commissie en beoordeelt de toewijzing van middelen aan deze aspecten van JBZ-samenwerking als positief (het komt ook overeen met hetgeen in het Haags Programma is opgenomen), onder het algemene voorbehoud dat daarbij uitgegaan wordt van het Kabinetsstandpunt van een reëel constant totaalplafond voor de Financiële Perspectieven van €815 miljard.

Nederland vindt het belangrijk dat een zorgvuldige afbakening en coördinatie plaatsvindt tussen de verschillende financiële instrumenten waarover de Unie beschikt of zal beschikken op het gebied van asiel-, migratie- en integratiebeleid. 

Beheer van de fondsen:

Nederland vindt de wijze van beheer van de financiële programma’s belangrijk en stelt zich de vraag of deze programma’s op flexibele wijze kunnen worden ingezet bij toekomstige ontwikkelingen. Een gespecialiseerde centrale voorziening voor het beheer van alle vier de fondsen moet mogelijk zijn. Nederland moet tevens kritisch zijn op de methoden waarop de verdeelsleutels tot stand komen, alsook op de hoogte van het percentage dat beschikbaar is gesteld voor technische bijstand en de richtsnoeren met het daarbij behorend gemengd comité van de commissie.

Nederland zal op geëigende momenten moeten aangeven niet vooruit te zullen lopen op de algemene besluitvorming over de Financiële Perspectieven 2007-2013, en een algemeen voorbehoud moeten maken. Het kabinetsstandpunt terzake is leidend.

