Fiche 4: Besluit tot vaststelling van het programma ‘geweldbestrijding (Daphne) en drugspreventie en –voorlichting’

Titel: 
Voorstel voor een Besluit van het Europees Parlement en de Raad tot vaststelling van het specifieke programma "Geweldbestrijding (Daphne) en drugspreventie en -voorlichting" voor de periode 2007-2013 als onderdeel van het algemene programma “Grondrechten en justitie”

Datum Raadsdocument: 

2 mei 2005

Nr. Raadsdocument: 


8210/05
Nr. Commissiedocument:

COM (2005) 122 final

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
Justitie in nauwe samenwerking met VWS i.o.m. BZ, BZK, FIN, EZ, SZW en DEF

Behandelingstraject in Brussel: Horizontale Drugswerkgroep, CATS, JBZ-Raad 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De Europese Commissie heeft in het kader van de Financiële Perspectieven voor de periode 2007-2013 voorstellen ingediend ter versterking van de Ruimte van Vrijheid, Veiligheid en Recht. Deze voorstellen bestaan uit drie Kaderprogramma’s die zijn opgebouwd uit tien deelprogramma’s. 

Het in dit fiche besproken deelprogramma vormt één van de vier samenhangende onderdelen van de mededeling van de Commissie aan de Raad en het Europees Parlement over de totstandbrenging voor de periode 2007-2013 van een Kaderprogramma inzake Fundamentele Rechten en Recht. 

De overige drie deelprogramma’s zijn: 

· Voorstel voor een Raadsbesluit voor de totstandbrenging voor de periode 2007-2013 van het specifieke programma “Fundamentele Rechten en Burgerschap”; 

· Voorstel voor een Raadsbesluit voor de totstandbrenging voor de periode 2007-2013 van het specifieke programma “Strafrecht”; 

· Voorstel voor een besluit van het Europees Parlement en de Raad voor de totstandbrenging voor de periode 2007-2013 van het specifieke programma “Burgerlijk Recht”.

De vier deelprogramma’s kennen de volgende doelstellingen:

1. Het bevorderen van de ontwikkeling van een Europese maatschappij gebaseerd op het Unie-burgerschap en met inachtneming van de fundamentele rechten zoals neergelegd in het Handvest van de Grondrechten van de Europese Unie; het bestrijden van anti-semitisme, racisme en vreemdelingenhaat en het versterken van het maatschappelijk middenveld op het gebied van grondrechten; 

2. Het bijdragen aan het opzetten van een Ruimte van Vrijheid, Veiligheid en Recht door het bestrijden van geweld en door het verschaffen van informatie over en voorkomen van het gebruik van drugs; 

3. Het bevorderen van justitiële samenwerking met als doel het bijdragen aan de instelling van een daadwerkelijke Ruimte van Recht in burgerlijke en handelszaken;

4. Het bevorderen van justitiële samenwerking met als doel het bijdragen aan de instelling van een daadwerkelijke Ruimte van Recht in strafrechtelijke zaken. 

Samenhang tussen de verschillende deelprogramma’s wordt gegarandeerd door de toepassing van gemeenschappelijke implementatie- en managementmethoden. Ook de evaluatie- en beoordelingssprocessen zullen gecoördineerd en volgens gemeenschappelijke criteria plaatsvinden. Het kaderprogramma bouwt voort op eerdere ervaringen en de lessen die zijn getrokken uit evaluaties. In die zin komen het kader- en de daaronder vallende deelprogramma’s tegemoet aan de kerndoelstelling dat zowel het juridische als financiële instrumentarium van de EU diende te worden gerationaliseerd. Ook in managementtermen wordt met het voorliggende kaderprogramma een efficiencyslag gemaakt.

Hoewel te vatten onder het meer omvattende streven naar een Ruimte van Vrijheid, Veiligheid en Recht, verschillen de twee thema’s in dit op artikel 152 EG-Verdrag gebaseerde specifieke programma “Strijd tegen geweld (Daphne) en drugspreventie en informatie” qua oorsprong en inhoud aanzienlijk van elkaar. 

De voorstellen met betrekking tot het onderdeel over de “Strijd tegen geweld (Daphne)” baseren zich op de bepaling uit het Handvest met Fundamentele Rechten betreffende lichamelijke integriteit. Programmatisch lijkt het een voortzetting te vormen van het al bestaande en nu lopende Daphne-II programma. Concreet beoogt het programma geweld in al zijn vormen (seksueel, psychologisch en fysiek), hetzij in het private dan wel het publieke domein aan te pakken door slachtoffers en met name risicogroepen  (kinderen, jonge mensen, vrouwen) te ondersteunen, het maatschappelijk middenveld actief op dit terrein bij te staan en aan te moedigen, de onder de Daphneprogramma’s verkregen resultaten te verspreiden en de positieve uitkomsten van behandelingstrajecten voor slachtoffers te identificeren. 

Het onderdeel dat betrekking heeft op de drugsproblematiek grijpt voornamelijk terug op Europese beleidsdocumenten, zoals de EU-Drugsstrategie 2005-2012 en het nog door de Raad vast te stellen EU- Actieplan Drugs 2005-2008. De strategie richt zich op informatie en onderzoek, vraagvermindering, aanbodvermindering en internationale samenwerking. Informatie, onderzoek en vraagvermindering zijn in dit programma opgenomen. De verspreiding van informatie, onderzoek ten behoeve van voorlichting, preventie en programma’s gericht op de vermindering van de gezondheidsschade als gevolg van drugsgebruik vormen de belangrijkste speerpunten. 

De logica van de door de Commissie gedane voorstellen duidt er op dat aanbodvermindering en internationale samenwerking volledig in andere programma’s zijn ondergebracht (o.a. het specifieke programma “Preventie en bestrijding van criminaliteit” dat onderdeel vormt van het Kaderprogramma Veiligheid) en dus niet het onderwerp van het voorliggende specifieke programma zijn. 

Concreet voorziet het deelprogramma "Strijd tegen geweld (Daphne) en drugspreventie en informatie” in specifieke acties van en door de Commissie (zoals allerhande studies, onderzoeken en analyses, de organisatie van seminars, conferenties en expert-meetings, publiekscampagnes, het maken en verspreiden van informatiemateriaal), het geven van financiële ondersteuning aan zowel projecten in het belang van de Gemeenschap zoals neergelegd in en onder de condities van jaarlijkse werkprogramma’s, als ook projecten die door maatschappelijke organisaties worden uitgevoerd en de ondersteuning van de Europese Federatie van Vermiste en Seksueel Uitgebuite Kinderen, die de algemeen Europese doelstelling ten aanzien van kinderrechten en bescherming nastreeft. Bij de implementatie van dit deelprogramma voorziet de Commissie een rol voor het Europees Waarnemingscentrum voor Drugs en Drugsverslaving en het Europees Waarnemingscentrum voor Racisme en Xenofobie.

Rechtsbasis van het voorstel: artikel 152 EG.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: co-decisie. 

Instelling nieuw Comitologie-comité: De Commissie zal voor de uitvoering worden bijgestaan door een Comité bestaande uit vertegenwoordigers van de lidstaten en voorgezeten door de vertegenwoordiger van de Commissie. Van toepassing is de raadplegingsprocedure.

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: positief. 

Het besluit dat aan dit specifieke programma ten grondslag ligt voorziet de mogelijkheid om gelden toe te kennen aan initiatieven en projecten die mede binnen de JBZ kaders vallen, en die specifiek ten doel hebben kennis en ervaring van lidstaten en de EU op de terreinen geweld en drugs te vergroten, en vormen van samenwerking via projecten te bewerkstelligen. Het financiële deelprogramma heeft derhalve een belangrijke meerwaarde bovenop nationaal gefinancierde activiteiten op dit terrein. Of echter alle concreet genoemde acties ter verwezenlijking van de doelstelling ook daadwerkelijk toegevoegde waarde hebben dient nog te worden bezien. 

Proportionaliteit: positief. 

Daar het specifieke programma “Strijd tegen geweld (Daphne) en drugspreventie en publieksinformatie” in erg algemene bewoordingen de concrete acties ter uitvoering van de doelstellingen omschrijft, wordt vooralsnog voldoende ruimte gelaten aan de lidstaten. Dat het hier slechts algemene richtlijnen betreft volgt ook uit het feit dat voor de vorm van een kaderprogramma is gekozen. 

Consequenties voor de EU-begroting:

De geraamde kosten van dit deelprogramma bedragen €138,2 miljoen voor de periode 2007-2013. 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:

Acceptatie van het deelprogramma leidt ertoe dat een beroep kan worden gedaan op gelden, waarbij sprake is van een systeem van cofinanciering. Op het moment dat hiervan gebruik wordt gemaakt kan dat nationaal personele en financiële gevolgen hebben.  De cofinanciering zal altijd worden bekostigd binnen de bestaande departementale budgettaire kaders.   
Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 

Teneinde de mogelijkheden van dit programma optimaal te kunnen benutten, zou gedacht kunnen worden aan het creëren van een gespecialiseerde centrale voorziening binnen de betrokken departementen. De toegevoegde waarde van deze voorziening dient te blijken uit een kosten-batenanalyse, welke zo snel mogelijk zal worden uitgevoerd na vaststelling van de Financiële Perspectieven. De (meer)kosten van deze voorziening worden door de betrokken departementen gedekt binnen de bestaande begrotingen. 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:1 januari 2007 

Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland staat positief tegenover het onderhavige voorstel, dat voortborduurt op het Haags Programma en de daarbij ondergebrachte EU-Drugsstrategie. Het deelprogramma “Strijd tegen geweld (Daphne) en drugspreventie en informatie” heeft in het algemeen een toegevoegde waarde boven de nationaal gefinancierde activiteiten op dit terrein. Dit neemt niet weg dat Nederland vraagtekens zet bij de samenvoeging van beide programma’s. 

Alvorens de inhoud van het voorstel aan de orde te stellen dient in eerste instantie het behandelingstraject te worden vastgesteld. Met name in het kader van dit behandelingstraject, maar ook in zijn algemeenheid dient ervoor te worden gewaakt dat overlap met de overige kaderprogramma’s en daarbij behorende deelprogramma’s wordt voorkomen en de integrale benadering van de problematiek wordt gewaarborgd. Verder dient het budget dat separaat van dit deelprogramma aan het Europees Waarnemingscentrum voor Drugs en Drugsverslaving, het Europees Waarnemingscentrum voor Racisme en Xenofobie wordt toegekend te worden verantwoord en uitgewerkt.

Voorts moet op korte termijn een antwoord door de Commissie worden gegeven op de vraag in hoeverre artikel 152 EG-Verdrag volstaat als juridische basis voor het specifieke programma, aangezien in aanvulling op dit artikel op inhoudelijke gronden ook andere artikelen uit het EU-Verdrag in aanmerking komen. 

Nederland zal daarnaast op geëigende momenten moeten aangeven niet vooruit te willen lopen op de algemene besluitvorming over de Financiële Perspectieven 2007-2013, en een algemeen voorbehoud moeten maken. Het Kabinetsstandpunt aangaande de Financiële Perspectieven 2007-2013 is leidend.

