Fiche 7: Besluit tot vaststelling van programma “Civiel recht" 2007-2013 
Titel:


Voorstel voor een Besluit van het Europees Parlement en de Raad tot vaststelling van het specifieke programma “Civiel recht" voor de periode 2007-2013 als onderdeel van het algemene programma “Grondrechten en justitie”

Datum Raadsdocument: 

2 mei 2005

Nr. Raadsdocument: 
   

8210/05 


Nr. Commissiedocument: 
   
COM (2005) 122 final

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
Justitie i.o.m. BZ, FIN, EZ

Behandelingstraject in Brussel: Comité Burgerlijk Recht, JBZ-Raad

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De Europese Commissie heeft in het kader van de Financiële Perspectieven voor de periode 2007-2013 voorstellen ingediend ter versterking van de Ruimte van Vrijheid, Veiligheid en Recht. Deze voorstellen bestaan uit drie Kaderprogramma’s die zijn opgebouwd uit tien deelprogramma’s. 

Het in dit fiche besproken deelprogramma vormt één van de vier samenhangende onderdelen van de mededeling van de Commissie aan de Raad en het Europees Parlement over de totstandbrenging voor de periode 2007-2013 van een Kaderprogramma inzake Fundamentele Rechten en Recht. 

De overige drie deelprogramma’s zijn: 

· Voorstel voor een besluit van het Europees Parlement en de Raad voor de totstandbrenging voor de periode 2007-2013 van het specifieke programma “Bestrijding van geweld (Daphne) en drugspreventie en -informatie”;

· Voorstel voor een Raadsbesluit voor de totstandbrenging voor de periode 2007-2013 van het specifieke programma “Fundamentele Rechten en Burgerschap”; 

· Voorstel voor een Raadsbesluit voor de totstandbrenging voor de periode 2007-2013 van het specifieke programma “Strafrecht”; 

De vier deelprogramma’s kennen de volgende doelstellingen:

1) Het bevorderen van de ontwikkeling van een Europese maatschappij gebaseerd op het Unie-burgerschap en met inachtneming van de fundamentele rechten zoals neergelegd in het Handvest van de Grondrechten van de Europese Unie; het bestrijden van anti-semitisme, racisme en vreemdelingenhaat en het versterken van het maatschappelijk middenveld op het gebied van grondrechten; 

2) Het bijdragen aan het opzetten van een Ruimte van Vrijheid, Veiligheid en Recht door het bestrijden van geweld en door het verschaffen van informatie over en voorkomen van het gebruik van drugs; 

3) Het bevorderen van justitiële samenwerking met als doel het bijdragen aan de instelling van een daadwerkelijke Ruimte van Recht in burgerlijke en handelszaken;

4) Het bevorderen van justitiële samenwerking met als doel het bijdragen aan de instelling van een daadwerkelijke Ruimte van Recht in strafrechtelijke zaken. 

Het in dit fiche besproken deelprogramma beoogt een financiële basis te verschaffen voor de verwezenlijking van justitiële samenwerking op het terrein van het burgerlijk recht. Het programma vormt de voortzetting van eerdere programma’s, laatstelijk neergelegd in Verordening (EG) nr. 743/2002. Het programma stelt zich ten doel te bevorderen dat de bestaande nationale rechtsstelsels worden aangepast  aan de interne markt en de gemeenschappelijke munt, dat burgers en bedrijven hun rechten in de gehele EU kunnen uitoefenen en toegang hebben tot de rechter en dat de contacten tussen justitiële en bestuurlijke autoriteiten en juridische beroepsbeoefenaren worden verbeterd. Meer specifieke doeleinden zijn ondermeer het aanmoedigen van de wederzijdse erkenning van gerechtelijke beslissingen, het vermijden van jurisdictiegeschillen, het beoordelen van de voorwaarden die noodzakelijk zijn voor het ontwikkelen van wederzijds vertrouwen en het wegnemen van hindernissen die voortvloeien uit verschillen in burgerlijk (proces) recht en het bevorderen van toenadering van wetgeving. Het budget van dit deelprogramma zal worden aangewend voor de financiering van specifieke acties van de Commissie (zoals onderzoek, seminars en informatievoorziening), subsidiëring van specifieke projecten uit de lidstaten en ondersteuning van NGO’s en andere organisaties. Daarnaast zijn uitgaven voorzien voor aanvullende maatregelen, ondermeer ten aanzien van de voorbereiding, implementatie en evaluatie van projecten, programma’s en wetgeving. 

Rechtsbasis van het voorstel: artikel 61 (c) en 67 lid 2 EG



Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: co-decisie

Instelling nieuw Comitologie-comité: ja, raadplegingsprocedure als bedoeld in artikel 3 van het      comitologiebesluit (besluit van de Raad van 28 juni 1999, nr. 1999/468/EG)
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: positief, het deelprogramma ziet op de mogelijkheid om gelden toe te kennen aan initiatieven en projecten die binnen de JBZ-kaders vallen, met als specifiek doel de samenwerking tussen de lidstaten op het terrein van het burgerlijk recht (uitvoering Haags programma). Het financiële deelprogramma heeft derhalve toegevoegde waarde naast nationaal gefinancierde activiteiten op dit terrein. Of echter alle genoemde acties ter verwezenlijking van deze doelstellingen ook daadwerkelijk toegevoegde waarde hebben dient nog te worden bezien.
Proportionaliteit: positief, mits de formulering van de doelstellingen van het deelprogramma zodanig worden aangepast dat zij overeenkomen met de acties die worden aangekondigd in het Haags Programma (zie ook onder Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling).

Consequenties voor de EU-begroting: 

€109,3 miljoen voor de periode 1 januari 2007 t/m 31 december 2013.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:

Acceptatie van het deelprogramma leidt ertoe dat een beroep kan worden gedaan op EU-gelden, waarbij sprake is van een systeem van cofinanciering. Op het moment dat hiervan gebruik wordt gemaakt kan dat nationaal personele en financiële gevolgen hebben.  De cofinanciering zal altijd worden bekostigd binnen de bestaande departementale budgettaire kaders.   

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 

Teneinde de mogelijkheden van dit programma optimaal te kunnen benutten, zou gedacht kunnen worden aan het creëren van een gespecialiseerde centrale voorziening binnen de betrokken departementen. De toegevoegde waarde van deze voorziening dient te blijken uit een kosten-batenanalyse, welke zo snel mogelijk zal worden uitgevoerd na vaststelling van de Financiële Perspectieven. De (meer)kosten van deze voorziening worden door de betrokken departementen gedekt binnen de bestaande begrotingen. 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: 1 januari 2007
Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 
Nederland stelt zich op het standpunt dat de algemene doelstelling in dit programma beantwoordt aan de wens die in het Haags Programma is geuit om de samenwerking in grensoverschrijdende burgerrechtelijke aangelegenheden te verbeteren. Nederland steunt het voorstel om financiële middelen vrij te maken om deze doelstelling in de komende jaren te realiseren. Het is echter niet de bedoeling dat aan de Commissie budgettaire ruimte wordt geboden voor onderwerpen waarover niet is besloten dat zij zich ermee bezig zal houden. Dit laatste geldt bijvoorbeeld voor maatregelen die strekken tot harmonisatie van het materiële burgerlijk (proces) recht, voor zover deze geen verband houden met de uitvoering van het beginsel van wederzijdse erkenning. Ook dient aandacht te worden besteed aan de afbakening van activiteiten van de Unie met die van andere internationale organisaties. Tot slot vindt Nederland dat er een duidelijke scheiding moet blijven bestaan tussen het civielrechtelijke en het strafrechtelijke deelprogramma. 

Nederland zal op geëigende momenten aangeven niet vooruit te zullen lopen op de algemene besluitvorming over de Financiële Perspectieven 2007-2013, en een algemeen voorbehoud maken. Het kabinetsstandpunt aangaande de Financiële Perspectieven 2007-2013 is leidend.

