Fiche 10: Beschikking tot instelling van Buitengrenzenfonds 2007-2013

Titel: 
Voorstel voor een Beschikking van het Europees Parlement en de Raad tot instelling van het Buitengrenzenfonds voor de periode 2007-2013 als onderdeel van het algemene programma "Solidariteit en beheer van de migratiestromen" 

Datum Raadsdocument: 

3 mei 2005

Nr. Raadsdocument: 


8690/05


Nr. Commissiedocument: 

COM (2005) 123 def. 

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
Justitie i.o.m. FIN, BZ, EZ BZK, DEF, VNG 

Behandelingstraject in Brussel: Raadswerkgroep Grenzen, SCIFA, JBZ-Raad 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De Europese Commissie heeft in het kader van de Financiële Perspectieven voor de periode 2007-2013 voorstellen ingediend ter versterking van de Ruimte van Vrijheid, Veiligheid en Recht. Deze voorstellen bestaan uit drie kaderprogramma’s die zijn opgebouwd uit tien deelprogramma’s. 

Het in dit fiche besproken deelprogramma inzake het Fonds Buitengrenzen vormt één van de vier samenhangende onderdelen van de Mededeling van de Commissie aan de Raad en het Europees Parlement over de totstandbrenging voor de periode 2007-2013 van een Kaderprogramma inzake Solidariteit en het beheer van Migratiestromen.

De overige drie deelprogramma’s zijn:

1. Voorstel voor een besluit van het Europees Parlement en de Raad voor de totstandbrenging van het Europees Vluchtelingenfonds voor de periode 2008-2013;

2. Voorstel voor een Raadsbesluit voor de totstandbrenging van het Europees Fonds voor de Integratie van Onderdanen van Derde Landen; 

3. Voorstel voor een besluit van het Europees Parlement en de Raad voor de totstandbrenging van het Europees Terugkeerfonds voor de periode 2007-2013.

Het kaderprogramma inzake Solidariteit en het Beheer van Migratiestromen kent de volgende doelstellingen:

· Het efficiënt beheren van de personenstromen aan de buitengrenzen, met het oog op het garanderen, enerzijds, van een hoog niveau van bescherming aan de buitengrenzen voor de interne veiligheid van de lidstaten, en, anderzijds, een gemakkelijke overgang van de grens door bona fide reizigers; 

· Het bevorderen van het ontwikkelen van een geïntegreerd terugkeerbeleid, bestaande uit het analyseren en het vaststellen van de potentiële groep onderdanen van derde landen die terug dienen te keren, de wettelijke en logistieke beperkingen in de lidstaat en de situatie in het land van terugkeer, en het ontwikkelen van specifieke en doelgerichte acties passend bij de taak; 

· Het ontwikkelen van een gemeenschappelijke aanpak inzake de rechten en plichten van immigranten en het bevorderen van het ontwikkelen en implementeren van programma’s en activiteiten ter verwelkoming van nieuwkomers, ter bevordering van actief burgerschap voor alle onderdanen van derde landen en ter verbetering van de capaciteit van publieke en private dienstverleners om nieuwkomers te helpen bij integratie en ter ondersteuning van de maatschappij in het proces van aanpassen aan diversiteit;

· Het zoveel mogelijk minimaliseren van mogelijke verschillen in de praktijk van ontvangst en toelating tussen de lidstaten.

In het Kaderprogramma inzake Solidariteit en het Beheer van Migratiestromen is de samenwerking met derde landen niet opgenomen. Deze samenwerking zal onder Heading 4 van het voorgestelde financiële raamwerk worden opgenomen. 

De coördinatie zal moeten worden verzekerd tussen het Buitengrenzen Fonds (BF) en de andere financiële instrumenten, zoals het Europees Integratiefonds, het Europees Vluchtelingen Fonds en het Terugkeerfonds. Daarbij zal moeten worden gezorgd voor een sluitende afbakening tussen de individuele Fondsen. 

De lidstaten hebben zich verplicht het Schengen-acquis toe te passen en te komen tot een gemeenschappelijk geïntegreerd beheer van de buitengrenzen van de Unie. Daarnaast hebben zij de verplichting om de stromen mensen aan de buitengrenzen in goede banen te leiden en tevens een hoog niveau van bescherming aan de buitengrenzen te realiseren. Daarbij moeten zij enerzijds zorg dragen voor een vlotte doorstroming van reizigers die te goeder trouw zijn en anderzijds illegale immigratie zien te voorkomen. Daarbij moet speciale aandacht worden besteed aan de land- en zeebuitengrenzen en de consulaten van de lidstaten in derde landen.

Het BF zal een bijdrage leveren aan de volgende doelen:

· Het verbeteren van de efficiëntie en effectiviteit van de grenscontroles met het oog op het verminderen van illegale binnenkomst in de EU en het verbeteren van de veiligheid van de interne ruimte van vrij verkeer;

· Het vergemakkelijken voor reguliere reizigers van binnenkomst in de EU in overeenstemming met het Schengen acquis;

· Het bereiken van een uniforme toepassing van EU wetgeving in de lidstaten;

· Het verbeteren van de efficiëntie van de uitgifte van visa en de implementatie van andere controles aan de grens.

Uit het BF zullen ook acties gerelateerd aan een gemeenschappelijk visumbeleid worden gefinancierd. Een efficiënt visumbeleid kan namelijk worden gezien als een integraal gedeelte van een gemeenschappelijk geïntegreerd systeem van beheer van de buitengrenzen, zoals ook wordt voorgesteld in het Haagse Programma.

Twee bestaande financiële instrumenten zullen in het BF worden geïntegreerd: de “Schengen faciliteit” en de “Kaliningrad faciliteit”. 

Het fonds levert een bijdrage bij de implementatie door de lidstaten van de Schengenregels aan de buitengrenzen. Hierdoor kunnen lidstaten alleen een beroep op het fonds doen voorzover zij gebonden zijn aan deze regels.

De lidstaten die per 1 mei 2004 zijn toegetreden tot de Europese Unie zijn vanaf deze datum gehouden aan de regels met betrekking tot het Schengenacquis. Echter het opheffen van de controle aan de binnengrenzen tussen deze lidstaten en/of een andere lidstaat, die het Schengenacquis al wel volledig toepast, zal pas geëffectueerd worden na een beslissing van de Raad daarover. Hieruit volgt dat de nieuwe lidstaten gehouden zijn aan de Schengen regels, waardoor zij een beroep kunnen doen op het fonds.

Voor het toekennen van gelden worden objectieve criteria voorgesteld. Daarbij wordt rekening gehouden met verschillende elementen die bijdragen aan lastenverzwaring voor grensbewaking. In de verordening wordt onderscheid gemaakt tussen constante factoren, zoals de lengte van de land en/of zeegrens, het aantal grensdoorlaatposten en het aantal consulaten enerzijds en anderzijds variabele factoren zoals het aantal reizigers dat de grens overschrijdt, het aantal geweigerde vreemdelingen aan de grens, het aantal aangehouden vreemdelingen en het aantal visumaanvragen. Het Risico Analyse Centrum (RAC) kan door middel van haar analyses een bijdrage leveren aan het vaststellen van deze criteria.

Budgettair karakter BF :

In beginsel is een bedrag van € 2,152 miljard beschikbaar voor het Fonds. Het Fonds komt niet in de plaats van nationale middelen voor de financiering van grensbewaking. Maximaal 2% van het voor het fonds beschikbare bedrag zal worden gebruikt voor financiering van transnationale en gemeenschappelijke projecten. Dit deel van het fonds wordt beheerd door de Europese Commissie. 

Het resterende deel van het jaarlijks te besteden bedrag wordt als volgt opgedeeld:

- 40 % op basis van objectieve factoren die de uitgangspositie van lidstaten met betrekking tot grensbewaking en visumbeleid bepalen over het afgelopen jaar; 

- 60 % op basis van het totaal aantal personen dat te maken heeft met de gevolgen van beslissingen van lidstaten op basis van EU wet en regelgeving. 

Jaarlijks zal een weging plaats vinden van de criteria. Hierbij kan het Agentschap voor buitengrensbewaking kan behulpzaam zijn.

Financiering via het fonds zal plaatsvinden in de vorm van cofinanciering tot maximaal 50% (onder voorwaarden te verhogen tot 60%). Indien een lidstaten onder het Cohesie Fonds valt is cofinanciering tot 75% mogelijk. De overige benodigde middelen dienen uit publieke en private bronnen zonder winstoogmerk te komen. Financiering op basis van het fonds is mogelijk voor de duur van maximaal voor 3 jaar

Voor technische assistentie mag een lidstaat 0,20 % van het vaste jaarbedrag gebruiken (art. 17).
Implementatie: 

Het voorstel kiest voor een twee meerjaarlijkse programmering via een jaarlijkse programmastelling.

Relatie met het Agentschap voor buitengrensbewaking:

Het Fonds zal alleen acties ondersteunen van lidstaten op nationaal niveau, die een bijdrage leveren aan de Gemeenschapsdoelen en niet aan acties die samenwerking tussen Lidstaten tot doel hebben in het kader van het beheer van de buitengrenzen.

Rechtsbasis van het voorstel: artikel 62, lid 2, onderdeel a EG-Verdrag

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Co-decisie.


Instelling nieuw Comitologie-comité: 

Nederland stemt in met de voortzetting van een gemengd comité, zoals onder EVF-II, dat een gemeenschappelijk comité ‘Solidariteit en beheer van migratiestromen’ wordt. 

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: positief, evenwicht in de financiële bijdrage aan de lidstaten die een objectief vast te stellen zwaardere verantwoordelijkheid hebben wat betreft de bewaking van hun buitengrenzen. Daarbij is tevens van belang dat activiteiten op het gebied van grensbewaking en visumverlening een bredere werking hebben dan alleen de nationale belangen. Immers toelating tot het grondgebied van een Schengenlidstaat betekent het vrij verkeer in alle Schengenlidstaten.

Proportionaliteit: positief. Enerzijds worden algemene regels vastgesteld waarbij bepaald wordt wat voor soort projecten onder welke voorwaarden voor cofinanciering in aanmerking komen. Anderzijds blijft het aan de lidstaten om projecten voor te stellen en uit te voeren.

Consequenties voor de EU-begroting: 

€ 2,152 miljard voor de periode 1 januari 2007 t/m 31 december 2013.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:

Acceptatie van het deelprogramma leidt ertoe dat een beroep kan worden gedaan op gelden, waarbij sprake is van een systeem van co-financiering. Op het moment dat hiervan gebruik wordt gemaakt kan dat nationaal personele en financiële gevolgen hebben.  De cofinanciering zal altijd worden bekostigd binnen de bestaande departementale budgettaire kaders.   

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 

Teneinde de mogelijkheden van dit programma optimaal te kunnen benutten, zou gedacht kunnen worden aan het creëren van een gespecialiseerde centrale voorziening binnen de betrokken departementen. De toegevoegde waarde van deze voorziening dient te blijken uit een kosten-batenanalyse, welke zo snel mogelijk zal worden uitgevoerd na vaststelling van de Financiële Perspectieven. De (meer)kosten van deze voorziening worden door de betrokken departementen gedekt binnen de bestaande begrotingen. 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:

Het Fonds treedt in werking vanaf 1 januari 2007. Nederland is op grond van de ervaringen met het EVF-I en -II bezorgd over de haalbaarheid van deze datum. Nationale implementatie zal voor een belangrijk deel afhankelijk zijn van communautaire uitvoeringsbesluiten. Nederland pleit ervoor dat de Commissie een zorgvuldige inschatting maakt van haar eigen administratieve lasten in dit verband en daarvoor voldoende middelen vrijmaakt.

Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland verwelkomt de oprichting van het BF voor de periode 2007-2013. Nederland is van mening dat de lastenverdeling die wordt nagestreefd op basis van objectieve criteria dient te geschieden. Uitgangspunt voor toewijzing van middelen uit het fonds moet zijn dat er een meerwaarde moet zijn die verder gaat dan alleen de betreffende lidstaat en dat de bijdrage niet in plaats van nationale financiering wordt aangewend. 
De invoering van meerjarenprogramma’s en het bieden van de mogelijkheid om meerjarige projecten onder het BF te subsidiëren zijn een duidelijke verbetering ten opzichte van het ARGO fonds.

De coördinatie zal moeten worden verzekerd tussen het BF en de andere financiële instrumenten, zoals het Europees Integratiefonds, het Europees Vluchtelingen Fonds en het Terugkeerfonds. Daarbij zal moeten worden gezorgd voor een sluitende afbakening tussen de individuele Fondsen. 
Nederland zal daarnaast op geëigende momenten moeten aangeven niet vooruit te willen lopen op de algemene besluitvorming over de Financiële Perspectieven 2007-2013, en een algemeen voorbehoud moeten maken. Het Kabinetsstandpunt aangaande de Financiële Perspectieven 2007-2013 is leidend.

