Fiche 12: Beschikking tot instelling van Europees Terugkeerfonds voor de periode 2007-2013
Titel: 

Voorstel voor een Beschikking van het Europees Parlement en de Raad tot instelling van het Europees Terugkeerfonds voor de periode 2007-2013


Datum Raadsdocument: 
         
3 mei 2005

Nr. Raadsdocument: 


8690/05 


Nr. Commissiedocument: 

COM (2005) 123 final  

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
Justitie i.o.m. FIN, BZ, EZ, DEF, SZW, VNG

Behandelingstraject in Brussel:  Raadswerkgroep Migratie - Verwijdering, SCIFA, JBZ-Raad

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel:
De Europese Commissie heeft in het kader van de Financiële Perspectieven voor de periode 2007-2013 voorstellen ingediend ter versterking van de Ruimte van Vrijheid, Veiligheid en Recht. Deze voorstellen bestaan uit drie Kaderprogramma’s die zijn opgebouwd uit tien deelprogramma’s. 

Het in dit fiche besproken deelprogramma vormt één van de vier samenhangende onderdelen van de Mededeling van de Commissie aan de Raad en het Europees Parlement over de totstandbrenging voor de periode 2007-2013 van een Kaderprogramma inzake Solidariteit en het beheer van Migratiestromen.

De overige drie deelprogramma’s zijn: 

1. Voorstel voor een besluit van het Europees Parlement en de Raad voor de totstandbrenging van het Europees Vluchtelingenfonds voor de periode 2008-2013;

2. Voorstel voor een besluit van het Europees Parlement en de Raad voor de totstandbrenging van het Buitengrensfonds voor de periode 2007-2013;

3. Voorstel voor een Raadsbesluit voor de totstandbrenging van het Europees Fonds voor de Integratie van Onderdanen van Derde Landen. 

Het Kaderprogramma inzake Solidariteit en het Beheer van Migratiestromen kent de volgende doelstellingen:

· Het efficiënt beheren van de personenstromen aan de buitengrenzen, met het oog op het garanderen, enerzijds, van een hoog niveau van bescherming aan de buitengrenzen voor de interne veiligheid van de lidstaten, en, anderzijds, een gemakkelijke overgang van de grens door bona fide reizigers; 

· Het bevorderen van het ontwikkelen van een geïntegreerd terugkeerbeleid, bestaande uit het analyseren en het vaststellen van de potentiële groep onderdanen van derde landen die terug dienen te keren, de wettelijke en logistieke beperkingen in de lidstaat en de situatie in het land van terugkeer, en het ontwikkelen van specifieke en doelgerichte acties passend bij de taak; 

· Het ontwikkelen van een gemeenschappelijke aanpak inzake de rechten en plichten van immigranten en het bevorderen van het ontwikkelen en implementeren van programma’s en activiteiten ter verwelkoming van nieuwkomers, ter bevordering van actief burgerschap voor alle onderdanen van derde landen en ter verbetering van de capaciteit van publieke en private dienstverleners om nieuwkomers te helpen bij integratie en ter ondersteuning van de maatschappij in het proces van aanpassen aan diversiteit;

· Het zoveel mogelijk minimaliseren van mogelijke verschillen in de praktijk van ontvangst en toelating tussen de lidstaten.

Het Europees TerugkeerFonds (ETF) gaat uit van de gedachte dat ook op het terrein van het terugkeerbeleid gezamenlijk optreden van lidstaten de effectiviteit van het beleid kan vergroten. Daar bij geldt als achtergrond dat de Commissie thans ook werkt aan voorstellen tot harmonisering op het terrein van terugkeerprocedures .

Doelstellingen Fonds: 

· De introductie van en verbetering van de organisatie en uitvoering van zogenoemd “geïntegreerde  terugkeerbeheer” door lidstaten

· Verbetering van de samenwerking van lidstaten op het terrein van “geïntegreerde terugkeerbeheer” 

· Bevordering van een effectieve en uniform toepassing van toekomstige gezamenlijke normen in terugkeer procedures.

De Europese Commissie staat een doelgroep gerichte benadering voor, gebaseerd op het aantal terugkeerders (zowel vrijwillig als gedwongen terugkeerders). De Commissie heeft daarbij een breed spectrum aan acties en maatregelen op projectmatige basis voor ogen. 

Doelgroep: Tot de doelgroep van de ETF behoren alle derdelanders die niet rechtmatig verblijven in een lidstaat. Het gaat zowel om regulier immigranten als (ex-) asielszoekers wier verblijfsaanvraag is afgewezen of wiens verblijfsrecht is ingetrokken, beëindigd of niet is verlengd. 

Mogelijke acties: Het voorstel bevat een gedetailleerde opsomming van acties en maatregelen op nationaal niveau die ondersteund kunnen worden vanuit het ETF. Daartoe behoren bijvoorbeeld: acties ter verkrijging van reisdocumenten, consulaire samenwerking, kosten van escortering, reiskosten, medische kosten, facilitering van vrijwillige terugkeer, training en scholing van functionarissen van lidstaten, en herintegratiebijdragen bij vrijwillige terugkeer.

Gemeenschapsacties: Maximaal 7% van het voor het Fonds beschikbare geld wordt gebruikt voor de financiering van transnationale en gemeenschappelijke projecten. Dit deel van het Fonds wordt rechtstreeks beheerd door de Europese Commissie. Daartoe behoren bijvoorbeeld: acties die zich richten op gemeenschappelijke samenwerking ter implementatie van gemeenschapsrecht, transnationale bewustwordingscampagnes, verspreiding van kennis en best practices tussen lidstaten, proefprojecten voor innovatieve samenwerking tussen lidstaten en de ontwikkeling van gemeenschappelijke statistische instrumenten en indicatoren.

Verhouding andere Europese fondsen: programmering moet ook coördinatie verzekeren van het ETF met andere bestaande financiële instrumenten zoals het Europees VluchtelingenFonds, het Fonds voor Buitengrenzen en het TerugkeerFonds.
Budgettair karakter ETF: Vooruitlopend op de instelling van het ETF wordt in de gemeenschapsbegrotingen voor de jaren 2005 en 2006 ten behoeve van voorbereidende maatregelen twee maal € 15 miljoen beschikbaar gesteld voor terugkeerprojecten. Er is geen financiering voorzien voor 2007.  Tussen 2008-2013 is in beginsel een bedrag van € 759 miljoen beschikbaar voor het ETF. Het ETF komt niet in de plaats van nationale middelen die bestemd zijn voor terugkeer. 
Nationale, transnationale en gemeenschapsfinanciering is mogelijk onder het ETF. Er wordt jaarlijks een vast bedrag toegekend aan de lidstaten: € 300.000 voor oude lidstaten en € 500.000 voor de per 1 mei toegetreden lidstaten en de nog toe te treden lidstaten.  Het resterende bedrag zal volgens voorgestelde verdeelsleutel, welke een combinatie is van stock en flow data, verdeeld worden. Deze verdeelsleutel beoogt de relatieve “terugkeerbelasting” van lidstaten tot uitdrukking te brengen: 

· 70% op basis van van het gemiddeld totaal aantal in de lidstaat illegaal verblijvende derdelanders over  de afgelopen 3 jaar, die een negatieve beschikking hebben gehad (genoemd: stock data); 

· 30% op basis van het gemiddelde aantal derdelanders dat daadwerkelijk gedwongen of vrijwillig is teruggekeerd in de afgelopen drie jaar (genoemd: flow data). 

Uitgezonderd van de doelgroep voor de verdeelsleutel zijn toegangsgeweigerden en Dublin-claimanten. Deze groepen keren immers niet nadat zij toegang hebben gekregen tot een lidstaat terug naar een land van oorsprong of doorgang. Cijfers worden ontleend aan meest recente cijfers van Eurostat, of indien geen Europese cijfers beschikbaar zijn, nationale data.

Financiering (artikel 15): 

· in de vorm van een toelage (grants);

· mede-financiering moet non-profit zijn en is mogelijk voor publieke en private bronnen 

· aanvullend, niet meer dan 50% van de totale kosten (twee uitzonderingen)

· maximaal voor 3 jaar.

Voor technische assistentie mag een lidstaat 0,20% van het vaste jaarbedrag gebruiken (art. 16, 17).
Implementatie: 

Het voorstel kiest voor twee meerjaarlijkse programmeringen via een jaarlijkse programmastelling, waarvoor de Commissie strategische richtsnoeren opstelt met prioriteiten. 
Rechtsbasis van het voorstel: artikel 63, lid 3, onderdeel b EG-Verdrag

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: co-decisie

Instelling nieuw Comitologie-comité: 
Nederland stemt in met de voortzetting van een gemengd comité, zoals onder EVF-II, dat een gemeenschappelijk comité ‘solidariteit en beheer van migratiestromen’ wordt. 

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: positief, het uitgangspunt blijft dat lidstaten verantwoordelijk zijn voor de ontwikkeling en uitvoering van het terugkeerbeleid. Nationale maatregelen gerelateerd aan het geïntegreerd terugkeerbeheer (in overeenstemming met gemeenschappelijke normen voor terugkeer) worden echter gefinancierd uit het Terugkeerfonds, ook gelet op de gevolgen van deze maatregelen voor andere lidstaten. 

Proportionaliteit: positief, het fonds geeft een gemeenschappelijk kader. Lidstaten kunnen vervolgens de te financieren projecten selecteren en uitvoeren met inachtneming van beleid dat is overeengekomen met de Commissie. 

Consequenties voor de EU-begroting: 

De Commissie heeft € 759 miljoen voorzien voor het ETF.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:

Acceptatie van het deelprogramma leidt ertoe dat een beroep kan worden gedaan op gelden, waarbij sprake is van een systeem van cofinanciering. Op het moment dat hiervan gebruik wordt gemaakt kan dat nationaal personele en financiële gevolgen hebben. De cofinanciering voor zover ten laste van departementale begrotingen, zal altijd worden bekostigd binnen de bestaande departementale budgettaire kaders.   

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 

Teneinde de mogelijkheden van dit programma optimaal te kunnen benutten, zou gedacht kunnen worden aan het creëren van een gespecialiseerde centrale voorziening binnen de betrokken departementen. De toegevoegde waarde van deze voorziening dient te blijken uit een kosten-batenanalyse, welke zo snel mogelijk zal worden uitgevoerd na vaststelling van de Financiële Perspectieven. De (meer)kosten van deze voorziening worden door de betrokken departementen gedekt binnen de bestaande begrotingen. 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:

De beschikking treedt in werking vanaf 1 januari 2007. Nederland is op grond van de ervaringen met het EVF-I en -II bezorgd over de haalbaarheid van deze datum. Nationale implementatie zal voor een belangrijk deel afhankelijk zijn van communautaire uitvoeringsbesluiten. Nederland pleit ervoor dat de Commissie een zorgvuldige inschatting maakt van haar eigen administratieve lasten in dit verband en daarvoor voldoende middelen vrijmaakt.

Consequenties voor ontwikkelingslanden:

Vormen van gefaciliteerde terugkeer en capaciteitsopbouw voor migratiebeheer, die o.m. zullen worden bevorderd met behulp van het ETF,  kunnen bijdragen aan de ontwikkeling in landen van herkomst. Een deel van de belangrijke landen van herkomst van migratie zijn eveneens ontwikkelingslanden. Gezien het gevoelige karakter van het onderwerp terugkeer en de waarde die de Europese Unie aan dit onderwerp hecht, is het van belang dit onderwerp op een zorgvuldige en tegelijk vasthoudende wijze met derde landen te bespreken. 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland verwelkomt de oprichting van het ETF voor de periode 2007-2013.Voorwaarde is dat het fonds meerwaarde biedt voor de huidige terugkeerpraktijk in de lidstaten. 

Nederland is wat betreft het flexibele deel van de verdeling voorstander van een verdeelsleutel gebaseerd op objectieve en heldere criteria zoals case load. Dit vloeit voort uit het feit dat Nederland grote aantallen terugkeerders heeft. Daarbij dient de “kwaliteit” van de terugkeer voorop te staan. Dit klemt te meer daar waar het gaat om gedwongen terugkeer. Kwaliteitswaarborgen (zoals die zullen worden neergelegd in de toekomstige Richtlijn minimumnormen terugkeer) dienen conditioneel te zijn voor het toekennen van financiering. Voorts dient duurzaamheid van de terugkeer waar mogelijk in acht te worden genomen. Het heeft geen zin terugkeer te financieren, wanneer de terug te keren persoon binnen afzienbare tijd opnieuw illegaal in de Unie verblijft.

Nederland wil graag de mogelijkheid hebben het bestaande Programmasecretariaat EVF uit te bouwen tot een centrale voorziening voor de vier fondsen. Er zijn dan duidelijke synergievoordelen te behalen. 

Nederland zal op geëigende momenten moeten aangeven niet vooruit te zullen lopen op de algemene besluitvorming over de Financiële Perspectieven 2007-2013, en een algemeen voorbehoud moeten maken. Het kabinetsstandpunt aangaande de Financiële Perspectieven 2007-2013 is leidend.

