Fiche 13: Mededeling over kaderprogramma veiligheid en bescherming vrijheden 2007-2013
Titel: 

Communication from the Commission to the Council and the European Parliament Establishing a framework programme on “Security and Safeguarding Liberties” for the period 2007-2013 (niet in het Nederlands beschikbaar)

Datum Raadsdocument: 

2 mei 2005

Nr. Raadsdocument: 


8205/05


Nr. Commissiedocument:

COM (2005)124 final
Eerstverantwoordelijk ministerie: 
Justitie en BZK en zie de fiches voor de deelprogramma’s. 

Behandelingstraject in Brussel: verschilt per deelprogramma

-Deelprogramma Prevention: JBZ-Radengroep, CATS, JBZ-Raad

-Deelprogramma Fight against crime: JBZ-Radengroep, CATS, JBZ-Raad 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De Europese Commissie heeft in het kader van de Financiële Perspectieven voor de periode 2007-2013 voorstellen ingediend ter versterking van de Ruimte van Vrijheid, Veiligheid en Recht. Deze voorstellen bestaan uit drie Kaderprogramma’s die zijn opgebouwd uit tien deelprogramma’s. 

Twee van die deelprogramma’s vormen het Kaderprogramma inzake Veiligheid en Bescherming van Vrijheden voor de periode 2007-2013.

Deze twee deelprogramma’s zijn:

· Voorstel voor een Raadsbesluit voor de totstandbrenging van het specifieke Programma “Prevention, Preparedness and Consequence Management of Terrorism” voor de periode 2007-2013

· Voorstel voor een Raadsbesluit voor de totstandbrenging van het specifieke Programma “Prevention of and Fight against Crime” voor de periode 2007-2013

Dit Kaderprogramma kent de volgende doelstellingen:
· Het bevorderen en ontwikkelen van coördinatie, samenwerking en wederzijds begrip tussen nationale (rechtshandhavings)autoriteiten en EU-organen. Met name door het verbeteren van de beschikbaarheid, uitwisseling en beheer van informatie en inlichtingen voor rechtshandhaving, aangevuld met adequate en transparante maatregelen op het gebied van gegevenbescherming; 

· Het bevorderen en ontwikkelen van publiek-private partnerschappen en strategieën inzake het voorkomen van misdaad, statistieken en criminologie, en inzake de bescherming van slachtoffers en getuigen van misdaad;

· Het bevorderen, ondersteunen en evalueren van uitwisseling van kennis, ervaring en standaarden voor de bescherming van vitale infrastructuur en de ontwikkeling, implementatie en bevordering van een effectief en geïntegreerd EU-crisisbeheer. 

Het deelprogramma “Prevention, Preparedness and Consequence Management of Terrorism” gaat in op maatregelen die tot doel hebben terroristische aanslagen te voorkomen en mogelijke gevolgen te verminderen. Dit wordt vooral nagestreefd door het opstellen van gemeenschappelijke risico- en dreigingsanalyses, evaluaties, ontwikkeling van gemeenschappelijke veiligheidsnormen en het aanmoedigen van de ontwikkeling van een EU-brede coördinatie en samenwerking  met betrekking tot de beveiliging van de vitale infrastructuur. Het gaat hierbij om maatregelen die noodzakelijk zijn om de EU als een ruimte van Vrijheid, Veiligheid en Recht te beschermen tegen terroristische aanslagen en dreigingen en de consequenties die daarmee samenhangen.

Het algemene doel van dit programma is bij te dragen in de ontwikkeling van ander beleid van de Unie op het terrein van politiële en justitiële samenwerking in strafzaken, bescherming van het milieu, gezondheid, transport, onderzoek en technologische ontwikkeling en economische en sociale cohesie. 

Het programma zal maatregelen stimuleren, bevorderen en ontwikkelen op het terrein van preventie, voorbereiding en het management van de gevolgen van terroristische aanslagen en het ondersteunen van het uitwisselen van kennis, ervaring en technologie, de ontwikkeling van relevante methodologie en rampenplannen. Ook het verzekeren van real-time input van bepaalde expertise met betrekking tot terroristische zaken binnen crisismanagement, snelle reactie en civiele beschermingsmechanismen komen aan de orde.

Het deelprogramma “Prevention of and Fight against Crime” heeft als algemene doelstelling een bijdrage te leveren aan een hoog niveau van veiligheid voor de burgers door preventie en bestrijding van criminaliteit, al dan niet in georganiseerd verband, in het bijzonder terrorisme, mensenhandel en misdrijven tegen kinderen, illegale drugshandel en illegale wapenhandel, corruptie en fraude.

Het bouwt voort op de Conclusies van Tampere, het Haags Programma, de terrorismeverklaringen van 2001 en 2004 en de EU-drugsstrategie 2005-2012. Transnationale criminaliteit kan onvoldoende door lidstaten worden aangepakt; de doelstellingen kunnen beter op Unie-niveau worden bereikt.

Het programma bestaat uit drie thema’s: rechtshandhaving, misdaadpreventie en criminologie en bescherming van getuigen en slachtoffers.

Binnen de algemene doelstelling richt dit programma zich specifiek op:

1. het promoten en ontwikkelen van coördinatie, samenwerking en wederzijds begrip tussen wethandhavers, andere nationale autoriteiten en gerelateerde EU organen;

2. stimuleren, promoten en ontwikkelen van horizontale methoden en instrumenten nodig voor strategische preventie en bestrijding van criminaliteit zoals publiek-private samenwerking, best practices in preventie, vergelijkbare statistieken en toegepaste criminologie;

3. promoten en ontwikkelen van best practices voor de bescherming van slachtoffers en getuigen.

Rechtsbasis van het voorstel: verschilt per deelprogramma

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: 

Raad met unanimiteit, raadpleging Europees Parlement. 

Instelling nieuw Comitologie-comité: ja, adviserend comité.

Subsidiariteit en proportionaliteit: 

Subsidiariteit: positief

Het voorstel ziet op de mogelijkheid om gelden toe te kennen aan initiatieven en projecten die binnen de JBZ kaders vallen en heeft een belangrijke meerwaarde bovenop nationaal gefinancierde activiteiten. Aan de subsidiariteit van het Kaderprogramma als geheel behoeft niet te worden getwijfeld. Of echter alle concreet genoemde acties ter verwezenlijking van deze doelstellingen ook daadwerkelijk toegevoegde waarde hebben dient nog te worden bezien.

Proportionaliteit: positief

Aangezien de deelprogramma’s in algemene bewoordingen de concrete acties ter uitvoering van de doelstellingen omschrijven, wordt vooralsnog voldoende ruimte gelaten aan de lidstaten. 
Consequenties voor de EU-begroting: 

Het Kaderprogramma inzake Veiligheid en Bescherming van Vrijheden voor de periode 2007-2013 is begroot op €786 miljoen. De Commissie heeft daarbij € 137,4 miljoen voorzien voor het deelprogramma “Prevention, Preparedness and Consequence Management of Terrorism” en € 597,6 miljoen voor het deelprogramma “Prevention of and Fight against crime”.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:

Acceptatie van het deelprogramma leidt ertoe dat een beroep kan worden gedaan op gelden, waarbij sprake is van een systeem van cofinanciering. Op het moment dat hiervan gebruik wordt gemaakt kan dat nationaal personele en financiële gevolgen hebben.  De cofinanciering zal altijd worden bekostigd binnen de bestaande departementale budgettaire kaders.   

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 

Teneinde de mogelijkheden van dit programma optimaal te kunnen benutten, zou gedacht kunnen worden aan het creëren van een gespecialiseerde centrale voorziening binnen de betrokken departementen. De toegevoegde waarde van deze voorziening dient te blijken uit een kosten-batenanalyse, welke zo snel mogelijk zal worden uitgevoerd na vaststelling van de Financiële Perspectieven. De (meer)kosten van deze voorziening worden door de betrokken departementen gedekt binnen de bestaande begrotingen.   

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: 1 januari 2007-31 december 2013

Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Het Kaderprogramma “Security and Safeguarding Liberties” is vooral gericht op preventie en bestrijding van terrorisme en preventie en bestrijding van georganiseerde criminaliteit. Andere kerndoelen van het onderdeel “veiligheid” genoemd in het Haags Programma zijn opgesplitst en tevens terug te vinden in het Kaderprogramma “Fundamental Rights and Justice”. Door hiervoor te kiezen komt de samenhang die in het Haags Programma is betracht en de onderlinge versterking van maatregelen in gevaar. De financiële impuls die door deze programma’s gegeven wordt aan de versterking van de ruimte van vrijheid, veiligheid en recht dient ook in de in de programma’s omschreven doelen aan te sluiten bij de prioriteiten van het Haags Programma en het daaruit voortvloeiende Actieplan. Zo is er geen expliciete verwijzing naar informatie-uitwisseling als algeheel thema en wordt verbetering van informatie-uitwisseling verspreid over de verschillende deelprogramma’s. Verder kan worden gewezen op het feit dat de drugsproblematiek niet alleen centraal staat binnen het deelprogramma “Prevention of and Fight against Crime” maar ook binnen het deelprogramma “Fight against violence (Daphne) and drugs prevention and information” dat ondergebracht is bij het Kaderprogramma “Fundamental Rights and Justice”. Belangrijk is de vraag hoe een wederzijdse versterking van verschillende deelprogramma’s gerealiseerd kan worden. Bovendien is het van belang om eventuele overlap tussen de verschillende Kader- en deelprogramma’s te voorkomen.  

Daarnaast dient te worden gewezen op het budget wat de Commissie in het Kaderprogramma heeft voorzien voor Europol en CEPOL (Europese Politieacademie), te weten € 554,4 en € 64,4 miljoen. Nadere uitwerking en verantwoording hiervan is gewenst. 

Nederland zal op geëigende momenten aangeven niet vooruit te zullen lopen op de algemene besluitvorming over de Financiële Perspectieven 2007-2013, en een algemeen voorbehoud maken. Het kabinetsstandpunt aangaande de Financiële Perspectieven 2007-2013 is leidend.

Zie verder de algemene standpuntbepaling in de fiches voor de deelprogramma’s.

