Fiche 1: Kaderbesluit betreffende strafrechtelijke procedure

Titel:


Voorstel voor een kaderbesluit van de Raad betreffende de wijze waarop bij een nieuwe strafrechtelijke procedure rekening wordt gehouden met veroordelingen in andere lidstaten van de Europese Unie

Datum Raadsdocument: 

30 maart 2005 

Nr. Raadsdocument: 


7645/05 


Nr. Commissiedocument: 

COM(2005)91 

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
Justitie i.o.m. BZK, VWS, FIN, EZ, BZ

Behandelingstraject in Brussel: Raadswerkgroep Strafrechtelijke Samenwerking, Comité Artikel 36,  JBZ-Raad

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

In het programma van maatregelen inzake wederzijdse erkenning van strafrechtelijke beslissingen van 2000 zijn maatregelen aangekondigd tot vaststelling van het beginsel dat een rechter van een lidstaat bij de beoordeling van het strafrechtelijk verleden van de dader, de vaststelling van recidive, de straftoemeting en de bepaling van de strafmodaliteiten, rekening moet kunnen houden met onherroepelijke strafrechtelijke beslissingen in andere lidstaten (maatregel 2). Het onderhavige ontwerpkaderbesluit beoogt hieraan uitvoering te geven. Het ontwerpkaderbesluit hangt samen met de thans lopende initiatieven tot verbetering van de uitwisseling van gegevens over veroordelingen. Immers, voordat rekening kan worden gehouden met een eerdere buitenlandse veroordeling, moet de rechter wel op de hoogte zijn van een dergelijke eerdere veroordeling. De Commissie heeft op 25 februari 2005 een witboek uitgebracht over de uitwisseling van informatie over strafrechtelijke veroordelingen en hun gevolgen in de Europese Unie. 

Het onderhavige ontwerp-kaderbesluit geeft een regeling van de voorwaarden waaronder bij een nieuwe strafrechtelijke procedure wegens andere feiten rekening moet kunnen worden gehouden met een in een andere lidstaat uitgesproken veroordeling. Het voorstel wil bewerkstelligen dat de lidstaten bij een nieuwe strafrechtelijke procedure aan een eerdere veroordeling uitgesproken in een andere lidstaat dezelfde rechtsgevolgen verbinden als aan een eerdere veroordeling uitgesproken in eigen land. Het voorstel beoogt niet de recidiveregels te harmoniseren. Heeft de rechter in eigen land een beoordelingsvrijheid ten aanzien van de wijze waarop hij een eerdere veroordeling laat meewegen, dan behoudt hij diezelfde beoordelingsvrijheid ten aanzien van buitenlandse veroordelingen. Het voorstel bevat voorts een aantal gronden op grond waarvan aan een buitenlandse veroordeling geen gevolgen in een nieuwe strafprocedure mogen worden verbonden.

Het voorstel bevat tevens een aantal regels inzake het registreren van in een andere lidstaat uitgesproken veroordeling (van een onderdaan) in het nationale strafregister. 

Rechtsbasis van het voorstel: artikel 31 en artikel 34, tweede lid, onderdeel b, VEU



De rechtsbasis is twijfelachtig. Het voorstel is niet rechtstreeks gericht op het vergemakkelijken en bespoedigen van de strafrechtelijke samenwerking. Ook bevat het voorstel geen regels over harmonisatie van strafbaarstellingen of straffen inzake recidive, met uitzondering van de -niet wenselijke- regeling van dwingende en facultatieve gronden van de niet-inachtneming van een buitenlandse veroordeling. Het voorstel kan dus niet worden gegrond op artikel 31, eerste lid, onderdelen (a) of (e). Mogelijke grondslag zou kunnen worden gevonden in artikel 31, eerste lid, onderdeel (c): het verzekeren van de verenigbaarheid van regels, voor zover nodig om de strafrechtelijke samenwerking te verbeteren. In deze bepaling wordt nogal eens pour besoin de la cause een rechtsbasis gevonden.


Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Raad met unanimiteit, adviesrecht EP

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t. 
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit:

Twijfelachtig t.a.v. het voorstel zoals het er nu ligt. Nederland onderschrijft op zich het algemene uitgangspunt dat de Nederlandse strafrechtspleging rekening moet kunnen houden met buitenlandse veroordelingen in een nationale procedure, als deze informatie beschikbaar is. Niet ontkend kan worden dat de voorgestelde toepassing van het zogenoemde non-discriminatiebeginsel kan bijdragen aan versterking van het wederzijds vertrouwen in elkaar en aldus past in het streven binnen de Europese Unie een ruimte van vrijheid, veiligheid en recht te realiseren. Maar dat behoeft niet perse op dezelfde manier te geschieden als gebeurt met eerdere veroordelingen in het eigen land. Het voorstel gaat uit van een dergelijke gelijkschakeling. Het voorstel betreft alle strafzaken, dus ook zaken waaraan geen enkel internationaal aspect is verbonden (veruit de meeste). Regeling op Europees niveau is slechts aan de orde, wanneer rechters in bepaalde lidstaten thans niet bevoegd zouden zijn rekening te houden met buitenlandse veroordelingen.

Proportionaliteit:

Twijfelachtig. Het voorstel dient zich te beperken tot de verplichting tot het creëren van een bevoegdheid om desgewenst rekening te houden met eerdere buitenlandse veroordelingen.

Consequenties voor de EU-begroting: geen 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:

De tekst van het voorstel zoals dat thans voorligt leidt niet tot meerkosten. Dit zou evenwel anders kunnen zijn indien het voorstel zou leiden tot de verplichting bij iedere strafprocedure na te gaan of de (buitenlandse) verdachte eerder in het buitenland is veroordeeld. Als dat het geval is, kan dit tot inzet van extra capaciteit en middelen leiden

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): Wijziging van het Wetboek van Strafrecht (Sr) is nodig, als verzekerd zou moeten worden dat bij het in aanmerking nemen van recidive en het verbinden van gevolgen daaraan rekening moet kunnen worden gehouden met een eerdere buitenlandse veroordeling, en als in Sr verplichte weigeringsgronden zouden moeten worden opgenomen.      

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: 

Implementatie dient ingevolge het voorstel uiterlijk 31 december 2006 plaats te vinden. Deze datum is niet haalbaar en zal moeten worden aangepast. Voor kaderbesluiten is een gebruikelijke implementatietermijn 2 jaar na publicatie van het vastgestelde kaderbesluit. 
Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

De in het ontwerpkaderbesluit voorgestelde toepassing van het non-discriminatiebeginsel kan het wederzijdse vertrouwen tussen de lidstaten versterken en dus indirect uiteindelijk de strafrechtelijke samenwerking bevorderen. Daarom past een positieve grondhouding tegenover de gedachte dat de strafrechter bij beantwoording van de vraag of er sprake is van recidive, en zo ja, of er en welke gevolgen aan die vaststelling moeten worden verbonden, desgewenst rekening houdt met een eerdere veroordeling van de verdachte in het buitenland. Er is een zeker Europees belang en daarvan afgeleid een Nederlands belang mee gediend dat een buitenlandse veroordeling kan doorwerken in de eigen nationale procedure en omgekeerd. Maar dit belang is betrekkelijk. Het kaderbesluit moet niet zover gaan dat de vrijheid van de rechter hiermee wordt aangetast. Voor Nederland is vooral van belang dat de lidstaten hun internationale verplichtingen tot het verstrekken van informatie over veroordelingen naleven.

Voor Nederland is de noodzaak van dit kaderbesluit zoals het er nu ligt, onvoldoende aangetoond. Voor Nederland zou hoogstens aanvaardbaar zijn een regeling op Europees niveau die erin voorziet dat in de strafrechtspleging, i.h.b. bij de straftoemeting, rekening kan worden gehouden met eerdere buitenlandse veroordelingen. Nederland heeft grote bezwaren tegen een regeling waarbij aan een buitenlandse veroordeling dezelfde rechtsgevolgen moeten worden verbonden als aan een nationale veroordeling. 

