Fiche 4: Mededeling over de evaluatie van de omvang van de universele dienst 


Titel:  

Mededeling van de Commissie aan de Raad, het Europees Parlement, het Europees Economisch en Sociaal Comité en het Comité van de Regio's over de evaluatie van de omvang van de universele dienst overeenkomstig artikel 15 van Richtlijn 2002/22/EG

Datum Raadsdocument:   
31 mei 2005

Nr Raadsdocument: 
9592/05


Nr. Commissiedocument:
COM(2005)203

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
EZ i.o.m. FIN en BZK

Behandelingstraject in Brussel:  Raadswerkgroep Telecommunicatie en de VTE Raad

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De universele dienstrichtlijn bevat de basisbeginselen voor de universele dienst en andere specifieke rechten van de gebruiker en de consument, alsmede de overeenkomstige verplichtingen voor ondernemingen. Op het terrein van elektronische communicatie is het voornaamste beleidsinstrument voor de totstandbrenging van een "inclusieve" kennismaatschappij de realisatie van concurrerende markten, met de universele dienst als vangnet voor een minderheid van de consumenten. Deze minderheid heeft vanwege hun draagkracht of locatie geen toegang tot de reeds beschikbare en door de grote meerderheid van de burgers gebruikte basisdiensten, welke essentieel worden geacht voor de deelname aan de samenleving. De richtlijn definieert universele dienst als "het minimumpakket van diensten van gespecificeerde kwaliteit waartoe alle eindgebruikers toegang hebben tegen een in het licht van de specifieke nationale omstandigheden betaalbare prijs en zonder concurrentieverstoring te veroorzaken" (artikel 1, lid 2).

Enkel wanneer de markt er niet in slaagt het dienstenpakket in kwestie aan te bieden, mogen de ondernemingen verplichtingen worden opgelegd om diensten tegen welbepaalde voorwaarden te leveren (artikelen 3, 4 en 8).

De voorliggende mededeling is het resultaat van een evaluatie van de omvang van de universele dienst. De Commissie moet bij de evaluatie van de omvang van de universele dienst de volgende factoren in overweging nemen. Deze criteria zijn: 

a) een minderheid van consumenten zou worden uitgesloten van deelname aan de samenleving doordat zij zich bepaalde diensten niet kunnen veroorloven waar de meerderheid wel over beschikt en gebruik van maakt; en

b) de opname van deze diensten in het pakket zou een algemeen nettovoordeel opleveren voor alle consumenten ingeval zij niet op normale commerciële voorwaarden aan het publiek worden aangeboden. 

De uitkomst van de evaluatie: 

Er zijn geen nieuwe diensten die voldoen aan de criteria. In het bijzonder zijn mobiele telefonie en breedband onderzocht. Mobiele telefonie wordt door een meerderheid van de Europese bevolking gebruikt, maar is op normale commerciële voorwaarden in voldoende mate beschikbaar en betaalbaar. Breedband wordt in Europa nog onvoldoende gebruikt om te spreken van een minderheid die van deze dienst wordt uitgesloten. Deze zal dus niet worden opgenomen als universele dienst. 

De Commissie is ook van mening dat vanwege snel veranderende communicatiemarkten, er een “toekomstgerichte beleidsdiscussie” moet worden aangevangen. Zij vraagt in haar mededeling om input van de lidstaten en andere belanghebbenden.

Rechtsbasis van het voorstel: N.v.t., betreft een mededeling. 

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t.

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: positief. De Europese Commissie zal met deze mededeling binnen haar bestaande bevoegdheden van de UD-richtlijn blijven. Europees UD-beleid is belangrijk voor het creëren van een level playing field op de internationale elektronische communicatiemarkten, waar ook Nederlandse bedrijven baat bij hebben. 

Proportionaliteit: N.v.t., betreft een mededeling.

Consequenties voor de EU-begroting: 

Geen. Het betreft een mededeling waarin geen voorstellen worden gedaan voor nieuwe Europese programma’s. 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:

Rijk: geen

Bedrijfleven: geen

In Nederland worden er op dit moment geen kosten vergoed voor de levering van de universele diensten. KPN, die belast is met de uitvoering van de UD, is in staat een normaal rendement te behalen op deze diensten.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 

Geen. 

Op termijn kan deze mededeling leiden tot aanpassing van de richtlijn. In dat geval moet mogelijk hoofdstuk 9 van de Telecommunicatiewet of paragraaf 2 van het Besluit universele diensverlening of eindgebruikersbelangen gewijzigd worden. De taken van OPTA kunnen daardoor ook gewijzigd worden. 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t.

Consequenties voor ontwikkelingslanden: Geen.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Universele beschikbaarheid en betaalbaarheid van een aantal telecommunicatiediensten is in het belang van burgers en onmisbaar voor een goed sociaal economische participatie. De vraag welke diensten als zodanig gekwalificeerd kunnen worden staat in deze evaluatie centraal. Goede beschikbaarheid en betaalbaarheid van mobiele telefonie en breedbandinternettoegang zijn in Nederland in hoge mate bereikt. De conclusies van de Commissie worden ondersteund.

