Fiche 5: Besluit over Europese culturele hoofdstad 2007-2019

Titel:  

Proposal for a Decision of the European Parliament and of the Council establishing a community action for the European Capital of Culture event for the years 2007 to 2019 (Nederlandse versie niet beschikbaar)

Datum Raadsdocument: 
2 juni 2005


Nr Raadsdocument: 
9620/05 

Nr. Commissiedocument: 
COM (2005)209 def

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
OCW i.o.m. FIN, BZ en de VNG

Behandelingstraject in Brussel:  Cultuurcomité, Raad Onderwijs, Jeugd en Cultuur

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Het voorstel is er op gericht om het selectieproces voor de verkiezing van de jaarlijkse Europese Culturele hoofdstad te verbeteren. De wijzigingen ten opzichte van de huidige situatie richten zich in het bijzonder op: het versterken van de competitie in het selectieproces, het geven van een duidelijker rol aan de selectiecommissie, het monitoren van de implementatie van de activiteit, het duidelijker maken van de selectiecriteria en het vergroten van de Europese dimensie van de culturele hoofdsteden. Aanleiding voor deze herziening is de kritiek die van de zijde van het Europese Parlement is gekomen, onder andere op het geringe Europese karakter van de Europese Culturele hoofdsteden.

Het voorstel vraagt de lidstaten om de competitie tussen geïnteresseerde steden te organiseren. De selectiecommissie zal de projecten inhoudelijk in het bijzonder toetsen aan a) de Europese dimensie en b) de mate waarin de Europese burger wordt bereikt. Deze criteria worden als volgt uitgewerkt:

Europese dimensie 

· versterken samenwerking tussen culturele actoren uit andere lidstaten, in alle culturele sectoren;

· het benadrukken van de rijke Europese culturele verscheidenheid;

· het onderstrepen van gezamenlijke aspecten van de Europese culturen. 

Steden en burgers (Europese burgers)


· het programma moet de interesse van de burgers zowel in regio als in het buitenland trekken;
· het programma moet een langdurige impuls geven aan de culturele ontwikkeling van de desbetreffende stad. 
De selectie heeft volgens het voorstel plaats door een gemengd panel, bestaande uit vertegenwoordigers van de Europese instellingen en de betrokken lidstaat. De selectie heeft plaats in twee fasen en begint 6 jaar voor het evenement en eindigt met een benoeming door de Raad vier jaar voordat het evenement begint. 

  

Het voorstel stelt tevens voor om de voorbereidingen van het evenement te laten monitoren door een groep van experts. 



De Commissie stelt in het voorstel (artikel 11) voor een prijs uit te loven aan verkozen steden die met kwalitatief goede programma’s voldoen aan de eerder genoemde criteria. 

Rechtsbasis van het voorstel:  151 EG

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: co-decisie



Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: positief. Het voorstel behelst een technische aanpassing van bestaand beleid. De voorgestelde wijzigingen in de selectieprocedure van culturele hoofdsteden verduidelijken en versterken de rol van de betrokken lidstaten. 

Proportionaliteit:  Positief. Er is gekozen voor een betrekkelijk licht instrument, de ruimte voor de lidstaten in de selectieprocedure is groot. 

Consequenties voor de EU-begroting: 

Geen. De financiering van dit project heeft plaats vanuit het in de Raad voorliggende “Cultuur 2007” programma. Materieel heeft dit voorstel geen gevolgen voor het budget van dit programma, omdat het zich slechts richt op een verbetering van het selectieproces. 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:

Volgens het voorgestelde besluit (artikel 4) zal de betrokken lidstaat in zes jaar voor de aanvang van de activiteit een oproep tot het indienen van voorstellen moeten organiseren (voor Nederland in het jaar 2012). In deze oproep kan ook het financiële en administratieve kader worden geschetst.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): nvt

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t.

Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Inhoudelijk

Nederland staat positief tegenover dit voorstel. In het bijzonder het streven om door middel van het Culturele Hoofdstad programma de EU dichter bij de Europese burger te brengen verdient onze steun. 

Een kritische kanttekening plaatsen wij bij het voornemen van de Europese Commissie om een prijs uit te loven aan de culturele hoofdsteden. Een dergelijke prijs is ons inziens onwenselijk en onnodig. Bovendien kan een dergelijke prijs interfereren met een evaluatie van het project. 

Financieel

Voor de goede orde wordt hier het volgende opgemerkt. Nederland heeft een algemeen voorbehoud ten aanzien van de financiële aspecten van de voorstellen die de periode 2007-2013 van de nieuwe FP’s betreffen. Het kabinetsstandpunt aangaande de Financiële Perspectieven 2007-2013 van 3 september 2004 is leidend, in het bijzonder een reëel constant uitgavenkader van maximaal 1% BNI en het principe ‘nieuw-voor-oud’, evenals toetsing op toegevoegde waarde van EU-uitgaven en subsidiariteit. Bovengenoemd besluit houdt in dat de financiële enveloppe voor dit programma maximaal reëel constant dient te blijven. 

