Fiche 5: Besluit betreffende overeenkomst EG-Canada inzake PNR

Titel: 

Voorstel voor een besluit van de Raad betreffende de sluiting van de overeenkomst tussen de Europese Gemeenschap en de regering van Canada inzake de verwerking van op voorhand af te geven passagiersgegevens (Advance Passenger Information – API) en persoonsgegevens van passagiers (Passenger Name Record –PNR)

 

Datum Raadsdocument: 

2 juni 2005 

Nr. Raadsdocument: 


9698/05

Nr. Commissiedocument:

COM (2005) 200 

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
Justitie i.o.m. BZ, V&W, BZK, EZ, FIN

Behandelingstraject in Brussel:

Raadswerkgroep Transatlantische Betrekkingen, Raad Algemene Zaken en Externe Betrekkingen

  

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Na 11 september 2001 heeft Canada wetgeving vastgesteld waarbij het Canada Border Service Agency wordt gemachtigd Advance Passenger Information (API-) en Passenger Name Records (PNR-) gegevens te verkrijgen en te verzamelen over alle passagiers op vluchten naar Canada. Het Canada Border Service Agency heeft de verplichting om PNR-gegevens te verstrekken voor personen aan boord van vluchten naar Canada geleidelijk ingevoerd in de periode van maart 2003 tot september 2004. Sinds februari 2005 is een stelsel van geldboetes van kracht in geval van niet-naleving. Voor de Europese Unie geldt een tijdelijke ontheffing van deze verplichting zodat onderhandelingen kunnen worden gevoerd over een internationale overeenkomst terzake met Canada. 

Binnenkort kunnen aan luchtvaartmaatschappijen aan beide zijden van de Atlantische Oceaan sancties worden opgelegd wanneer zij de verplichting niet naleven, terwijl luchtvaartmaatschappijen niet in een positie verkeren om de juridische problemen in dezen op te lossen. Er is dus dringend een oplossing nodig om een einde te maken aan de juridische onzekerheid voor luchtvaartmaatschappijen en tegelijkertijd te zorgen voor de privacy en fysieke veiligheid van de burgers.

Krachtens Richtlijn 95/46/EG van het Europees Parlement en de Raad van 24 oktober 1995, betreffende de bescherming van natuurlijke personen in verband met de verwerking van persoonsgegevens en betreffende het vrije verkeer van die gegevens, mogen persoonsgegevens alleen naar een derde land worden doorgegeven indien er een passend niveau van bescherming wordt geboden voor die doorgegeven gegevens. Het Canada Border Service Agency zal derhalve voldoende waarborgen moeten bieden voor een passend niveau van bescherming van de te ontvangen gegevens. Krachtens artikel 25, zesde lid, van genoemde Richtlijn 95/46/EG zal de Europese Commissie in een beschikking vaststellen dat het Canada Border Service Agency een passend niveau van bescherming biedt.

Artikel 7, onder c van Richtlijn 95/46/EG bepaalt dat persoonsgegevens mogen worden verwerkt indien die verwerking noodzakelijk is om een wettelijke verplichting na te komen waaraan de verantwoordelijke (i.c. de luchtvaartmaatschappijen) is onderworpen. Daarbij doelt de richtlijn niet op verplichtingen die voortvloeien uit de wetgeving van een derde land. Er moet sprake zijn van een verplichting die voortvloeit uit nationale of communautaire wetgeving. De voorgestelde internationale overeenkomst creëert die wettelijke verplichting voor de luchtvaartmaatschappijen.

De Europese Commissie heeft samen met Canada gewerkt aan de totstandbrenging van een solide juridisch kader voor de overdracht van API/PNR-gegevens aan het Canada Border Service Agency, volgens het model dat is vervat in de Mededeling van de Commissie aan het Europees Parlement en de Raad van 16 december 2003 (COM (2003) 826 def.: Doorgifte van passagiersgegevens (PNR-gegevens), een allesomvattende EU-aanpak en dat met de Verenigde Staten reeds wordt toegepast.

Dit juridisch kader bestaat uit drie onderdelen. Het is gebaseerd op 1) de verbintenissen van het Canada Border Service Agency ten aanzien van de aanvullende bescherming van API/PNR-gegevens, 2) de beschikking van de Commissie waarbij wordt geconstateerd dat de bescherming passend is, vastgesteld uit hoofde van artikel 25, zesde lid, van Richtlijn 95/46/EG betreffende gegevensbescherming, en 3) de voorgestelde overeenkomst tussen de Europese Gemeenschap en Canada voor de doorgifte van passagiersgegevens (API) en persoonsgegevens van passagiers (PNR).

De overeenkomst streeft naar het garanderen van respect voor fundamentele rechten en vrijheden, in het bijzonder het recht op privacy, terwijl ook de bestrijding van terrorisme en transnationale georganiseerde misdaad wordt ondersteund. De overeenkomst gaat uit van de algemene beginselen van non-discriminatie en wederkerigheid en voorziet in een jaarlijkse gezamenlijke toetsing van de tenuitvoerlegging.

Rechtsbasis van het voorstel: Artikel 95 en artikel 300, tweede lid, van het EG-Verdrag.

 

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement:


Krachtens artikel 300, eerste en derde lid, van het EG-Verdrag besluit de Raad met gekwalificeerde meerderheid van stemmen op voorstel van de Europese Commissie. De Raad sluit het akkoord na raadpleging van het Europees Parlement.

 
Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.

 

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 



Subsidiariteit: positief

Het voorgestelde besluit voldoet aan de subsidiariteit. Teneinde te voorkomen dat iedere lidstaat voor een andere oplossing kiest, is gemeenschappelijk optreden vereist. 

Proportionaliteit: positief

De voorgestelde internationale overeenkomst biedt een juridisch geschikte en passende oplossing. 

 
Consequenties voor de EU-begroting: Geen.

 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:
Geen voor overheden. De in de internationale overeenkomst voorgestelde verplichting om passagiersgegevens door te geven, leidt tot kosten voor luchtvaartmaatschappijen. Die verplichting vloeit voort uit de nationale wetgeving van Canada en is overgenomen in de overeenkomst teneinde een juridische basis voor de doorgifte te creëren voor de luchtvaartmaatschappijen conform het bepaalde in artikel 7, onder c, van Richtlijn 95/46/EG.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): n.v.t.

 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:
Het akkoord kan/zal in werking treden als Canada de noodzakelijke wijzigingen in de nationale regelgeving heeft doorgevoerd. Naar verwachting zullen deze wijzigingen medio oktober 2005 worden gerealiseerd.

Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland streeft naar een bevredigende oplossing waarin rekening wordt gehouden met de belangen van passagiers, luchtvaartmaatschappijen en de belangen die zowel Canada als de Europese Unie hebben bij het voorkomen en bestrijden van terrorisme.

De belangen van passagiers bestaan uit een passende bescherming van hun gegevens en het voorkomen van oponthoud aan de grenzen.

De luchtvaartmaatschappijen zijn gedwongen passagiersgegevens aan Canada te verstrekken, op straffe van sancties. De overeenkomst stelt hen in staat dat op legale wijze te doen, dat wil zeggen in overeenstemming met de Wet Bescherming Persoonsgegevens die Richtlijn 95/46/EG implementeert. Indien luchtvaartmaatschappijen niet de mogelijkheid wordt geboden om op legale wijze passagiersgegevens te verstrekken staan zij bloot aan sancties van Canada. Bovendien zijn ook de luchtvaartmaatschappijen gebaat bij zo min mogelijk oponthoud aan de grenzen.

De belangen van Canada zijn gelegen in het voorkomen en bestrijden van terrorisme en ernstige grensoverschrijdende criminaliteit. Dat zijn niet uitsluitend belangen van Canada, maar evengoed van de Europese Unie.

N.B.! Het Europees Parlement heeft in de consultatieprocedure (debat 6 juli 2005; stemming 7 juli 2005) zijn goedkeuring onthouden aan de overeenkomst tussen de Europese Gemeenschap en Canada inzake de verwerking van gegevens van passagiers op transatlantische vluchten. Naar het oordeel van het Europees Parlement wordt de Europese richtlijn bescherming persoonsgegevens door het akkoord inhoudelijk gewijzigd, hetgeen betekent dat de goedkeuring van het Europees Parlement dient te worden verkregen. De Europese Commissie bestrijdt dat de richtlijn wordt gewijzigd, het tast de waarborgen niet aan. Vandaar dat niet om instemming (, doch slechts om het advies) van het Europees Parlement is gevraagd. 

Het Parlement heeft eerder het Hof van Justitie van de Europese Gemeenschappen gevraagd de soortgelijke overeenkomst met de Verenigde Staten nietig te verklaren (EP vs ER en EP vs EC (C-317/04 respectievelijk C-318/04); verwachte uitslag pas begin volgend jaar) en vindt dat eerst het arrest van het Hof moet worden afgewacht vooraleer eventueel een overeenkomst met Canada mag worden ondertekend. Indien het Hof de besluiten nietig verklaart, kan de EG ingevolge de PNR-overeenkomst deze opzeggen, maar dan moet er wel een andere oplossing gezocht worden. 

Het Europees Parlement vindt de inhoud van de overeenkomst overigens te billijken en wil deze dan ook niet in gevaar brengen ('does not want to jeopardize it'). In het kader van de overeenkomst met Canada spreekt het Europees Parlement van "een aanvaardbaar evenwicht tussen de vereisten inzake vrijheid en die inzake veiligheid in een derde land." Canada heeft een goed systeem voor de bescherming van persoonsgegevens en het gebruik van de gegevens wordt volgens de overeenkomst beperkt. 

De Europese Commissie heeft besloten het sluiten van de overeenkomst door te zetten ('to move ahead'). Naar verwachting zal dit najaar de overeenkomst met Canada gesloten worden.

