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Datum Raadsdocument: 
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Nr Raadsdocument: 
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Nr. Commissiedocument: 
COM (2005) 322 final 

Eerstverantwoordelijk ministerie:  
LNV in nauwe samenwerking met VWS i.o.m. FIN en BZ
Behandelingstraject in Brussel:  Raadswerkgroep CVO's, Landbouw- en Visserijraad

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Uit monitoringsgegevens blijkt dat de BSE
-epidemie sterk op zijn retour is. Dit is voor de Europese Commissie een aanleiding geweest om een discussie op te starten over een mogelijke herziening van de maatregelen die zijn genomen in het kader van de BSE problematiek. Een tweede aanleiding voor het starten van deze discussie was het nadrukkelijke verzoek van het Europees Parlement om een strategisch document van de Europese Commissie waarin alle voorstellen tot wijziging van maatregelen op het terrein van BSE/TSE in een samenhangend geheel inzichtelijk zijn gemaakt. Het EP heeft geweigerd om nog langer in te stemmen met verschillende technische wijzigingen als een dergelijk document niet in zijn geheel ter discussie zou komen. 

De discussie wordt gevoerd aan de hand van onderhavig discussiedocument: de TSE Roadmap. 

In deze TSE Roadmap zijn twee uitgangspunten voor de Commissie van evident belang:

1. een herziening van de maatregelen mag niet leiden tot extra risico's voor de consument;

2. een herziening van de maatregelen mag niet leiden tot een verhoging van het aantal TSE-gevallen, de dalende trend moet blijven bestaan. 

Tevens zijn er mondiaal ontwikkelingen gaande, die een heroverweging van het maatregelenpakket wenselijk maken. Andere aandoeningen, als SARS en Aviaire Influenza maken een nadere prioriteitstelling op het terrein van voedselveiligheid in relatie tot diergezondheid noodzakelijk. Bovendien kan de vraag worden gesteld of de kosten van het volledige maatregelenpakket nog in overeenstemming zijn met de mogelijke gezondheidsrisico's, gezien de dalende lijn die de BSE-epidemie momenteel vertoont.

In de TSE-Roadmap worden op verschillende punten van het huidige maatregelenpakket discussiepunten gepresenteerd ten aanzien van het versoepelen van deze maatregelen. Hieronder volgt een opsomming van de mogelijke versoepelingen:

1. Monitoring BSE-prevalentie: 

Vanaf 2001 worden alle gezonde runderen van 30 maanden en ouder en alle risicodieren (ouder dan 24 maanden) getest op BSE. Gegevens uit dit monitoringsprogramma tonen duidelijk een daling van het aantal BSE-gevallen in de runderpopulatie aan en in het algemeen neemt de gemiddelde leeftijd van positief bevonden dieren toe. 
Denkrichting wijziging:


Verhoging van de minimumleeftijd waarop de geslachte dieren getest worden op BSE.

2. Verwijdering SRM: 

Uit wetenschappelijke studies is gebleken dat de besmetting met TSE zich in bepaalde weefsels van een herkauwer bevindt. Deze weefsels wordt samengevat in de term SRM (specifieke risico-materialen). Onder SRM worden bijvoorbeeld verstaan: de schedel, inclusief hersenen en ogen en het ruggemerg. Op dit moment worden bij alle geslachte herkauwers van 12 maanden en ouder de SRM's verwijderd.


Denkrichting wijziging:

Uit het monitoringsprogramma en volgens het standpunt van de EFSA
 blijkt dat de leeftijd van verwijdering van het SRM verhoogd kan worden van 12 maanden naar 21 of 30 maanden. 

3. Beperkingen voor het Verenigd Koninkrijk:

Op basis van het advies van EFSA wordt het beleid in het VK aangepast en kan gediscussieerd worden over het al dan niet versoepelen van de aanvullende beperkingen, die gelden voor de export van rundvlees en rundvleesproducten uit het Verenigd Koninkrijk. 

4. Ruimingsbeleid t.a.v. runderen 
In geval er een BSE-positief rund gevonden wordt, dan worden alle dieren die in het eerste levensjaar hetzelfde voer hebben ontvangen (voercohort) en dieren die afstammen van het BSE-dier (geboortecohort) geslacht.


Denkrichting wijziging:

Niet meer doden van de cohorten als er alternatieve systemen zijn om aan het eind van het productieve leven van een dier bv. via een snelle test de BSE-status vast te stellen.  
5. Indeling van landen naar BSE-risico
Om handel tussen landen mogelijk te maken en te houden, met het oog op het voorkomen van BSE, zijn de landen ingedeeld in 5 categorieën. Categorie 1 staat voor 'geen' BSE en categorie 5 voor 'veel' BSE.


Denkrichting wijziging:

In mei 2005 is in de jaarvergadering van de OIE (World organisation for Animal Health) besloten om de landen in te delen in drie categorieën. Deze indeling kan ook worden gevolgd in de Europese verordening.

6. Ruimingsbeleid t.a.v. TSE bij kleine herkauwers:

TSE bij schapen en geiten wordt bestreden omdat er nog geen EFSA-advies is geaccepteerd over het gebruik van een test die onderscheid kan maken tussen BSE en TSE. Binnen de geiten- en schapenhouderij worden alle erfelijk gevoelige dieren uit dezelfde kudde gedood als er een positief TSE-geval gevonden wordt.


Denkrichting wijziging:

Als een onderscheidende test kan worden ingezet en op basis van deze test BSE kan worden uitgesloten, is het niet meer noodzakelijk om geiten en schapen uit de kudde te doden.

7. Vismeel in diervoeders: 

Vanaf 2001 is het verboden om dierlijke eiwitten te gebruiken in voeders voor voedselproducerende landbouwhuisdieren. Er zijn enkele uitzonderingen, zoals het gebruik van vismeel in voeders voor varkens en pluimvee. Een verbod op het gebruik van vismeel in voer voor herkauwers was noodzakelijk uit controletechnisch oogpunt, omdat dierlijke eiwitten in aanwezigheid van vismeel in het diervoeder moeilijk aantoonbaar is.
Denkrichting wijziging:

De Commissie denkt aan versoepeling van de 0-tolerantie van vismeel in voer voor herkauwers, via het accepteren van kleine, praktisch onvermijdelijke hoeveelheden in deze voeders. Door het gebruik van vismeel t.b.v. voer voor bijvoorbeeld varkens en pluimvee is het mogelijk dat ergens in het logistieke of productieproces (aanvoer grondstoffen, transport van diervoeders of in een ander stadium) diervoeder(grondstoffen) voor herkauwers in aanraking komen met vismeel of vismeel bevattende voeders. Bij een beleid dat gericht is op risico-inschatting zal een op dergelijke wijze licht 'gecontamineerde' partij voeder voor herkauwers niet meer afgekeurd worden, kijkende naar de risico's i.r.t. TSE.

8. Dierlijke eiwitten in diervoeders.
Behoudens enkele uitzonderingen mogen dierlijke eiwitten afkomstig van landbouwhuisdieren niet verwerkt worden in voer voor voedselproducerende landbouwhuisdieren. Momenteel is het nog niet goed mogelijk om dierlijke eiwitten afkomstig van herkauwers, pluimvee en varkens van elkaar te onderscheiden. 


Denkrichting wijziging:

Vooruitlopend op validatie van geschikte testen waarmee de verschillende eiwitten van elkaar onderscheiden kunnen worden en de lopende kwantitatieve risicobeoordeling door de EFSA zou de 0-tolerantie ten aanzien van deze eiwitten kunnen worden versoepeld via introductie van een lage tolerantiegrenswaarde. Dit zal overbodige afkeur van voeders met kleine hoeveelheden dierlijke eiwitten die daar onbedoeld in terecht zijn gekomen maar géén extra risico vormen voorkómen.

Op de langere termijn zijn mogelijke versoepelingen voorzien ten aanzien van:  

1. Surveillance, daarbij zijn een drietal scenario’s voorzien. 

2. Specified risk material: als uit de monitoringsgegevens blijkt dat BSE niet wordt vastgesteld bij dieren beneden een bepaalde leeftijdsgrens of onder een vastgesteld niveau komt, dan zou de verplichting om SRM bij deze categorie dieren te verwijderen kunnen komen te vervallen. Als alternatief zou een minimale lijst van SRM materialen kunnen worden vastgesteld die verwijderd moeten worden

3. Certificering van kuddes: na het testen van alle vee met een levende dieren test zou certificering van de kudde status kunnen worden geïntroduceerd zoals ook het geval is bij brucellose en tuberculose. 

4. Genetic restistance in geiten: als uit nader onderzoek zou blijken dat sommige genotypen binnen de geiten populatie genetische resistentie zouden hebben tegen BSE, dan zou de uitroeingsstrategie in het licht van deze nieuwe ontwikkelingen kunnen worden herzien.  

Rechtsbasis van het voorstel: N.v.t., want betreft een mededeling. 

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t.



Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 
Strikt genomen niet van toepassing, het betreft een mededeling. Wel valt het volgende op te merken:

Subsidiariteit: Positief, er bestaan reeds voorschriften inzake preventie en bestrijding van BSE en TSE op gemeenschapsniveau. Versoepeling van de voorschriften dient daarom ook op gemeenschapsniveau plaats te vinden. 

Proportionaliteit: Positief, het betreft een voorstel dat uitnodigt voor discussie over diverse bestaande verordeningen, waarbij eveneens de samenhang tussen de verordeningen onderwerp van gesprek is.

Consequenties voor de EU-begroting: 

Strikt genomen niet van toepassing, het betreft een mededeling. Indien de discussie leidt tot afbouw van bepaalde bestaande maatregelen, is een verlaging te verwachten van de EU-uitgaven op het gebied TSE's (met name cofinanciering op testen en bestrijdingsmaatregelen).

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: 
Strikt genomen niet van toepassing, het betreft een mededeling. Indien de discussie echter leidt tot een daadwerkelijke versoepeling in het huidige maatregelenpakket BSE/TSE, dan zal dit leiden tot besparingen en niet tot toename van kosten.
Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): n.v.t. 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:  n.v.t. 
Consequenties voor ontwikkelingslanden: 

Strikt genomen niet van toepassing, het betreft een mededeling. Naar verwachting zal de potentiele versoepeling mogelijk positieve consequenties tot gevolg hebben. 
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

De TSE Roadmap is feitelijk niet meer dan een opsomming van ideëen voor technische voorstellen voor verlichting van het huidige BSE-/TSE-maatregelenpakket. De Commissie onderkent dat de keuzes politiek moeten worden bepaald in samenspraak met ‘stakeholders’ en met een duidelijke communicatiestrategie richting de consument. In deze vorm biedt het document een basis om de dialoog te voeren en om prioriteiten helder te krijgen. Volgens Nederland zijn echter de samenhang tussen de verschillende maatregelen en de te volgen strategie onvoldoende belicht in de Road map.

De voorstellen voor verlichting van de maatregelen zijn niet verrassend en stuiten op weinig bezwaar uit het oogpunt van voedselveiligheid en diergezondheid. Ethische overwegingen zijn in dit document buiten beschouwing gelaten. Deze vormen echter wel een onderdeel van de discussie. 

Eerste standpuntbepaling m.b.t. de uitgangspunten:

1. De neerwaardse trend in de BSE-epidemie is ook in Nederland gesignaleerd. In juni van dit jaar heeft 

Minister Veerman een rapport van het CIDC (Centraal Instituut voor Dierziektecontrole) naar de Kamer gestuurd, waaruit het volgende blijkt:

a. dat er geen andere oorzaak voor de Nederlandse gevallen van BSE is aangetoond, dan besmet 

diermeel;

b. dat intensieve monitoring laat zien dat er een dalende trend is in het aantal positieve gevallen;

c. dat de genomen maatregelen effectief blijken te zijn.

2. Nederland kan instemmen met een risicobenadering: Van voorzorgprincipe naar beleid gebaseerd op 

risicoanalyse.

Een aantal van de huidige maatregelen is gebaseerd op het voorzorgprincipe en was gerechtvaardigd, omdat bij aanvang van de epidemie er weinig wetenschappelijk informatie was over het agens en de verspreiding daarvan, alsmede voor het gevaar voor de mens. Inmiddels is veel meer wetenschappelijke informatie beschikbaar en kan een betere risico-inschatting worden gemaakt. Nederland is voorstander van het aanpassen van de maatregelen op basis van de nieuwe risico-inschattingen en wetenschappelijk advies. Naast aspecten van veiligheid zijn er echter ook aspecten van ethiek. Deze zijn niet in de Road map verwerkt maar spelen wel een rol bij de strategie van afbouw.
3. Nederland kan instemmen met het strategische doel: behoud en bewaken van het huidige niveau van 

bescherming van de consument. 
4. Nederland kan instemmen met de randvoorwaarden waaronder de voorstellen voor verlichting in het 

BSE-maatregelenpakket kunnen plaatsvinden:

a. de positieve trend zet zich voort;

b. wetenschappelijke inzet blijft gehandhaafd;

c. behoud van het hoge niveau van bescherming van de volksgezondheid en diergezondheid door 

preventie, controle en uitroeiing;

d. afname van de maatregelen in overleg met de ; stakeholders’ en voorzien van een heldere 

communicatiestrategie.

� TSE = Transmissable Spongiform Encephalopaties (Overdraagbare sponsvormige encephalopatieën) 


� BSE = Bovine Spongiforme Encephalopathie (sponsvormige encephalopathie bij runderen)


� EFSA = European Food Safety Authority 
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