 Fiche 1: Mededeling betreffende invoering van Europees signaleringssysteem voor spoorwegen ERTMS/ETCS

Titel:


Mededeling van de Commissie aan het Europees Parlement en de Raad betreffende de invoering van het Europees signaleringssysteem voor spoorwegen ERTMS/ETCS

Datum Raadsdocument: 
6 juli 2005

Nr. Raadsdocument: 
10908/05


Nr. Commissiedocument: 
COM(2005)298 

Eerstverantwoordelijk ministerie:  
Verkeer en Waterstaat i.o.m.  FIN, BZ en EZ

Behandelingstraject in Brussel:  Raadswerkgroep Transport; Transportraad

 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

In deze Commissie mededeling worden de belangrijkste doelstellingen van de harmonisering van de verschillende  signaleringssystemen van het Europese spoorwegnet uiteengezet; de kosten en baten en de strategie die de Commissie wil volgen om tot deze harmonisering te komen.

Het concurrentievermogen van het spoor wordt verstoord door technische belemmeringen voor het treinverkeer en de interoperabiliteit van treinen (de mogelijkheid om een trein op eender welk deel van het net te laten rijden). Het Europese spoorwegnet telt tegenwoordig meer dan twintig verschillende signalerings- en snelheidsbegrenzingssystemen. De Thalystreinen, die Parijs en Brussel met elkaar verbinden, dienen te beschikken over zeven signalerings- en snelheidsbegrenzingssystemen. Dit leidt tot extra kosten, een groter risico op defecten en bemoeilijkt het werk van de bestuurders, die elk systeem moeten kennen. Deze technische barrières vormen een belemmering voor de ontwikkeling van het spoorvervoer op Europese schaal, terwijl het wegvervoer, dat niet met dergelijke barrières wordt geconfronteerd, blijft groeien.

De ontwikkeling van het Europees spoorverkeersleidingsysteem.
(ERTMS), dat begin jaren 1990 werd ontwikkeld binnen de communautaire kaderprogramma’s voor onderzoek en nadien financieel werd ondersteund via de begroting voor de Trans-Europese Netwerken, vormt een belangrijke stap ter verbetering van de interoperabiliteit en de veiligheid van de Europese netten.

Een van de basiscomponenten van ERTMS is ETCS
, het Europees treinbeveiligingssysteem, dat de bestuurder niet alleen de toegestane snelheid meedeelt, maar ook permanent nagaat of de bestuurder de snelheidsbeperkingen naleeft.

 

Door de invoering van de nieuwe Europese ETCS standaard zullen de technische barrières waarmee de spoorwegsector, in tegenstelling tot zijn concurrenten, kampt geleidelijk verdwijnen. Pas wanneer een kritische massa aan ETCS infrastructuur is bereikt en de “oude”, nationale systemen langs het spoor kunnen worden verwijderd en de treinen nog maar over één systeem hoeven beschikken, worden de ETCS voordelen tastbaar. Via een “snelle” omschakelingsstrategie streeft de Commissie naar een situatie in Europa, waarbij zoveel mogelijk spoorcorridors en treinen met ETCS worden uitgerust (periode 2007-2013) opdat het systeem dan na 2013 onvermijdelijk ook op de overige lijnen en voertuigen geïnstalleerd moet worden. In het Commission staff working paper wordt gesproken van minimaal 20.000 km in 10 jaar met € 2 miljard kosten voor aanpassing van de infrastructuur en € 3 miljard voor aanpassing van de locomotieven. Om dit project, met een Europese dimensie, te ondersteunen stelt de Commissie voor tot 50% van de investeringen te betalen, waaronder ook de kosten voor de aanpassing van het rollend materieel. Om een snelle omschakeling te stimuleren, zou de mate van steun in de tijd afnemen.

Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t.

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.


Subsidiariteit en  proportionaliteit:  N.v.t., betreft een mededeling. 

Consequenties voor de EU-begroting: 

Geen, betreft een mededeling. Echter, in  de mededeling van de Commissie wordt voorgesteld tot 50% van het bedrag noodzakelijk voor ETCS ombouw in de periode 2007-2016 van ca. € 5 miljard (d.w.z.  € 2,5 miljard) te financiering uit de EU begroting. Bij positieve ontvangst van deze mededeling zal dit effect hebben op de verdeling van de ter beschikking te stellen budgetten voor de Trans-Europese Netwerken voor de begrotingsperiode 2007-2013.; de mededeling heeft echter geen directe consequenties voor de hoogte van de budgetten.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:   
Geen, betreft een mededeling. Echter, voor een aantal te benoemen concrete corridors kunnen de vervoerders waarschijnlijk straks bij de EU subsidie krijgen. De Commissie stelt voor om 50% van de investeringen te betalen als  co-financiering voor zowel de infrastructuur als voor de boordapparatuur(vervoerder). 

ETCS zal op termijn moeten leiden tot reductie van lifecyclekosten, maar de belangrijkste baten zitten in interoperabiliteit en verbeterde kwaliteit/beschikbaarheid. Van een subsidiepercentage van 50% zouden zowel de Nederlandse overheid als de betrokken vervoerders in hoge mate kunnen profiteren.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 

ProRail werkt aan een voorstel voor een vervangingsplan beveiliging, waar een globaal ETCS-implementatieplan onderdeel van moet uitmaken.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: 
n.v.t. 

Consequenties voor ontwikkelingslanden: Geen

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

·   Nederland  loopt binnen de EU voorop met invoering van ETCS. Om baten uit de ETCS investeringen op de Betuweroute te kunnen genereren is Nederland afhankelijk van de verdere uitrol van ETCS over de corridors. Daarbij heeft de corridor van Rotterdam naar Basel/ Milaan/ Genua de hoogste prioriteit. 

·    Nederland heeft er belang bij dat de toegankelijkheid van het Nederlandse spoorwegnet vergroot wordt door standaardisatie en harmonisatie van technische systemen en toename van de interoperabiliteit. Hier hoort ook bij dat de afhankelijkheid van slechts enkele leveranciers voor de levering van technische systemen (voor infrastructuur en materieel) verminderd kan worden. Uiteindelijk moet dit leiden tot een versterking van de modaliteit vervoer per spoor en een verlaging van de kosten voor de benodigde investeringen in het spoorwegnet.    

� 	European Rail Traffic Management System,


�	European Train Control System.





