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Behandelingstraject in Brussel:

Het groenboek hypothecair krediet betreft een consultatiedocument van de Europese Commissie. De reacties op de consultatie moeten uiterlijk 30 november 2005 worden gestuurd naar de Commissie. Begin december 2005 zal een hoorzitting plaatsvinden om dit raadplegingsproces af te sluiten. 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De activiteiten van de Commissie op het gebied van financiële diensten vloeien voort uit de gedachte dat dynamische financiële markten zouden zorgen voor een efficiënte allocatie van kapitaal en diensten in de gehele Europese economie en aldus de grondslag zouden leggen voor een grotere groei en werkgelegenheid op lange termijn in alle delen van de economie. De integratie van de financiële markten in Europa is daarmee een belangrijk onderdeel van de Lissabon strategie. Die stelt dat de EU in 2010 de meest concurrerende en dynamische kenniseconomie in de wereld moet worden, die duurzame economische groei weet te koppelen aan meer en betere banen en een grotere sociale samenhang. 

Een mogelijk optreden op de EU-markten voor hypothecair krediet is een onderdeel van het streven van de Commissie om de Lissabon-doelstellingen te bereiken. Ook is het een belangrijk onderdeel van het beleid van de Commissie met het oog op integratie van de financiële diensten in het algemeen en de financiële diensten voor particulieren in het bijzonder. Als onderdeel van haar evaluatie of een optreden van de Commissie op de EU-markten voor hypothecair krediet gerechtvaardigd is, heeft de Commissie de aanbevelingen van de in maart 2003 opgerichte Forumgroep voor hypothecair krediet onderzocht.
 Een ander sleutelelement van dit proces is een door de Commissie gefinancierde studie naar de kosten en baten van verdere integratie van deze markten

Voorstel Commissie:

Het Groenboek vormt volgens de Commissie de hoeksteen van het proces om uit te maken in hoeverre een optreden van de Commissie op de EU-markten voor hypotecair krediet gerechtvaardigd is. Elk eventueel optreden van de Commissie met het oog op de integratie van deze markten zal tot doel hebben deze markten efficiënter en meer concurrerend te maken. Dit zou kunnen worden bereikt door ervoor te zorgen dat de grensoverschrijdende vraag naar en het aanbod van hypothecair krediet in alle lidstaten van de EU zo weinig mogelijk hinder ondervinden en dat de volledigheid van de markt, de productdiversiteit en de prijsconvergentie worden bevorderd. 

Met het oog op de integratie van de EU-markten voor hypothecair krediet vraagt de Commissie  advies over acties op de terreinen consumentenbescherming; juridische kwesties; zekerheidstelling; en financiering. Daartoe verkent de Commissie een groot aantal deelterreinen. Zij doet niet zozeer concrete voorstellen voor deze deelterreinen, maar stelt in het Groenboek vooral vragen. Hieronder worden enkele voorbeelden gegeven.

·    M.b.t. consumentenbescherming o.a.: Moet advisering aan de kredietnemer verplicht worden gesteld of dient op dit vlak de vrije keuze te worden gelaten? Moet vervroegde aflossing een juridisch recht, dan wel een keuzemogelijkheid zijn? Moet een EU-norm worden ontwikkeld die zowel de berekeningsmethode als de kostenelementen van het ‘jaarlijks kostenpercentage’ bestrijkt? 

·   M.b.t. juridische kwesties neemt de Commissie op sommige punten al stelling: De Commissie is van mening dat alle vraagstukken inzake toepasselijk recht moeten worden aangepakt in het kader van de herziening van het Verdrag van Rome. Ook is de Commissie van mening er op moet worden toegezien dat op niet-discriminerende basis grensoverschrijdende toegang tot gegevensbanken (over kredietwaardigheid van de klant) wordt verleend. Over andere deelonderwerpen vraagt de Commissie nadere informatie en standpunten van belanghebbenden. 

·    M.b.t. hypothecaire zekerheid vraagt de Commissie bijdragen van belanghebbenden inzake de vraag of de Commissie een actieve rol moet houden in de financiering van samenwerkingsprojecten tussen kadasters, alsmede bijdragen over de haalbaarheid en wenselijkheid van de eurohypotheek. 

·    M.b.t. financieringsaspecten van hypothecair krediet kondigt de Commissie aan van plan te zijn een ad-hocwerkgroep van belanghebbenden op te richten om de noodzaak en de aard van maatregelen hiervoor te onderzoeken. Verder stelt de Commissie de vraag of hypothecaire kredietverlening voorbehouden moet blijven voor kredietinstellingen of dat het ook mag worden uitgeoefend door instellingen die niet vallen onder het toepassingsgebied van de EU-definitie van een kredietinstelling en de hieraan verbonden prudentiële regels. 

Na het consultatieproces, zolas omschreven onder 4) zullen in 2006 de mogelijke maatregelen op het gebied van hypothecair krediet worden aangekondigd in een Witboek, waarin tevens de resultaten van de raadpleging zullen worden gepubliceerd. De Commissie heeft aangegeven dat alle mogelijke initiatieven (die niet noodzakelijkerwijs van regelgevende aard zullen zijn) aan een diepgaande effectbeoordeling zullen worden onderworpen. De Commissie zal alleen maatregelen voorstellen indien is aangetoond dat er duidelijk economische redenen zijn voor een optreden van de Commissie op de EU-markten voor hypothecair krediet. 

Rechtsbasis van het voorstel: N.v.t. 

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: N.v.t..

Instelling nieuw Comitologie-comité: N.v.t.  
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Een definitief oordeel over subsidiariteit en proportionaliteit is afhankelijk van de concrete Commissievoorstellen die volgen na de consultatie. Het groenboek doet nog geen concrete voorstellen tot regelgeving. Het Groenboek is gebaseerd op uitgebreid voorwerk door een forumgroep van marktpartijen op het gebied van hypothecair krediet in de EU. In het kader van de agenda voor ‘betere regelgeving’ zal de Commissie vóór de indiening van concrete voorstellen een grondige en overtuigende beoordeling maken van de economische effecten. Deze beoordeling is van wezenlijk belang met het oog op de proportionaliteit van mogelijke nieuwe Commissievoorstellen.

Consequenties voor de EU-begroting: geen.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:
De financiële consequenties van het voorgenomen beleid van de Commissie op het gebied van financiële diensten zijn nog onduidelijk. De mogelijke financiële consequenties zijn afhankelijk van de richting die de Commissie op zal willen gaan n.a.v. de consultaties. Er worden in het groenboek nog geen concrete voorstellen gedaan tot regelgeving. Mocht het voorgenomen beleid van de Commissie leiden tot voorstellen voor regelgeving, dan zal de Nederlandse inzet erop gericht zijn de eventuele administratieve lasten voor bedrijfsleven, burger en/of overheid zoveel mogelijk te beperken.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering):
N.v.t. Er worden in het groenboek nog geen concrete voorstellen gedaan tot regelgeving.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: N.v.t. 

Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Ten aanzien van de Nederlandse standpuntbepaling bij mogelijke nieuwe initiatieven geldt dat nieuwe voorstellen aantoonbare economische voordelen dienen op te leveren en de werking van de markt dienen te bevorderen, dat zij de proportionaliteits- en subsidiariteitstoets kunnen doorstaan en dat zij een gunstige kosten-batenanalyse opleveren. Nederland zal ervoor waken dat de mate van adequate financiële regelgeving ruimte laat voor innovatie op het terrein van financiële markten.

Nederland is voorstander van het onder de loep nemen van de EU markten voor hypothecair krediet om te bewerkstelligen dat de interne markt voor financiële diensten, in het bijzonder voor particulieren, beter gaat functioneren, zodat aanbieders en consumenten ten volle van een geïntegreerde markt kunnen profiteren. 

Nederland heeft traditioneel een liberale visie op de hypotheekmarkt. Nederland zal, vanuit het oogpunt van administratieve lasten, de efficiëntie van de markt en de productdiversiteit in de markt, waken voor overregulering. 
� ‘report by the Forum Group on mortgage credit ‘The integration of the EU Mortgage Credit Markets’, December 2004





