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Graag bieden wij u hierbij, mede namens de Minister voor Ontwikkelingssamenwerking, de geannoteerde agenda aan van de Raad Algemene Zaken en Externe Betrekkingen van 7 november 2005.

De Minister
De Staatssecretaris
van Buitenlandse Zaken,
voor Europese Zaken,

Dr. B.R. Bot




Mr. Drs. A. Nicolaï

Geannoteerde agenda van de Raad Algemene Zaken en Externe Betrekkingen van 7 november 2005
Verslag van de informele bijeenkomst van Staatshoofden en regeringsleiders, Hampton Court, 27 oktober jl. 

Het Voorzitterschap heeft dit onderwerp geagendeerd; bij het redigeren van deze brief was echter nog niet bekend welk vervolg het Voorzitterschap wil geven aan deze informele bijeenkomst, waar zoals bekend geen besluiten werden genomen.

Overigens gaat Uw Kamer een separaat verslag toe van deze bijeenkomst. 

Financiële Perspectieven
Er zal een eerste discussie plaatsvinden over de Financiële Perspectieven 2007-2013 op basis van een ‘issue-paper’ van het Voorzitterschap en de recente voorstellen van Commissievoorzitter Barroso. In het issues paper geeft het Voorzitterschap aan dat er drie onderdelen zijn waarop verdere voortgang nodig is om een akkoord te bereiken:

· de structuur van de EU-uitgaven: Het Voorzitterschap refereert aan de voorstellen van de Commissie als bruikbaar beginpunt van de discussie over mogelijke aanpassing van de hoogte van het plafond en de structuur van de uitgaven 

· Modernisering van het  budget: Het Voorzitterschap bepleit een review clausule met een duidelijk indicatie van het tijdsschema en de omvang van de review. De review moet de EU’s lange termijn doelstellingen in beeld brengen in relatie tot het EU-budget.

· Eigen Middelen: het voorzitterschap kondigt aan dat het met nieuwe voorstellen wil komen in overeenstemming met het algemene geaccepteerde principe van eerlijke behandeling van lidstaten met een vergelijkbaar welvaartsniveau. 

Nederlandse inzet

Nederland is het eens met het Voorzitterschap dat op deze drie onderdelen aanpassingen nodig zijn om een akkoord mogelijk te maken. Nederland verwelkomt ook de voorstellen van de Commissie als belangrijk signaal dat hervormingen nodig zijn. Deze voorstellen gaan wat Nederland betreft echter nog niet ver genoeg. 

De ‘rode lijn’ voor de Nederlandse inzet blijft de verbetering van de absolute (ten opzichte van 2006) en relatieve netto-positie (een groepje met andere lidstaten). Daarnaast blijft Nederland streven naar een restrictief budget (met het oog op reëel constante afdrachten) en beleidshervorming (nieuw beleid in plaats van oud).

Aviaire Influenza (Vogelgriep)

De Raad zal spreken over de laatste stand van zaken met betrekking tot het vogelgriepvirus en de maatregelen die genomen worden om verdere verspreiding van het virus tegen te gaan. De gevaarlijke H5N1-variant van het virus is o.a. bevestigd in Roemenië, Turkije, Kroatië en Rusland. 

De Europese Commissie heeft 25 oktober jl. besloten het importverbod voor pluimvee en pluimveeproducten uit te breiden naar Kroatië. Tevens is een tijdelijk importverbod uit alle derde landen afgekondigd voor siervogels voor commercieel gebruik (door dierhandelaren). De import van dergelijke vogels als gezelschapsdieren door burgers is – onder beperkende voorwaarden – nog wel mogelijk. Aan lidstaten is gevraagd op korte termijn plannen aan de Europese Commissie voor te leggen voor een vaccinatieprogramma voor dierentuinvogels en het preventief vaccineren van hobbypluimvee. 

De eerder afgekondigde maatregelen in Nederland (afschermen commercieel pluimvee, intensieve monitoring) blijven vooralsnog van kracht. Daarnaast geldt sinds 24 oktober jl. een aantal additionele maatregelen, zoals verplichte afscherming van hobbypluimvee in gebieden met een hoog risico en reiniging en ontsmetting van vrachtwagens die pluimvee/broedeieren hebben vervoerd en die terugkeren uit landen buiten de EU. 

Nederland pleit onverminderd voor een actieve bestrijding van het virus in multilateraal kader (FAO, Office International des Épizoöties, WHO en Wereldbank). Daarbij is Europese coördinatie en samenwerking van groot belang, Tijdens de Landbouw- en Visserijraad van 24 en 25 oktober jl. heeft Nederland een oproep gedaan om assistentie aan te bieden aan derde landen. Nederland heeft zelf bijzondere inspanningen verricht in Indonesië (onder FAO-vlag) en levert technische assistentie aan Roemenië. 

Wit-Rusland
De Raad zal conclusies aannemen waarin grote bezorgdheid wordt geuit over de verslechterende politieke- en mensenrechtensituatie in Wit-Rusland. De Raad roept de Wit-Russische regering op aan deze situatie een einde te maken en zorg te dragen voor een vrij en eerlijk proces, conform internationale normen, van de presidentiële verkiezingen in 2006.

De Raad zal zich voorts uitspreken voor het verbeteren van relaties met Wit-Rusland, mede binnen het kader van het Europees Nabuurschapsbeleid, indien aantoonbaar voortgang wordt gemaakt met de ontwikkeling van de democratie en de rechtsstaat. De Raad zal het belang onderstrepen van steun aan maatschappelijke organisaties en de bevolking in Wit-Rusland voor de ontwikkeling van onafhankelijke media, uitwisselingsprogramma's voor jongeren en wetenschappers en contacten tussen midden- en klein bedrijf. De Raad zal de situatie in Wit-Rusland nauwlettend blijven volgen.

Iran

De Raad zal de relatie met Iran in brede zin bespreken. Zo zal gesproken worden over de stand van zaken wat betreft de opvolging van de resolutie van de IAEA Bestuursraad van 24 september jongstleden over het nucleaire programma van Iran.  De resolutie stelt vast dat Iran zich niet houdt aan zijn verplichtingen uit hoofde van de waarborgovereenkomst, waardoor toekomstige betrokkenheid van de VN Veiligheidsraad bij de kwestie Iran mogelijk wordt. Iran wordt opgeroepen aan al zijn verplichtingen te voldoen, alle nucleaire activiteiten hernieuwd op te schorten en terug te keren naar de onderhandelingstafel. Nederland geeft de voorkeur aan het bereiken van een oplossing door onderhandelen. Indien onderhandelingen echter niet tot een oplossing leiden, dan dient doorverwijzing naar de VN Veiligheidsraad te volgen. 

Een andere bijzonder zorgelijke ontwikkeling betreft de recente oproep van de Iraanse president Ahmedinejad, op een conferentie over zionisme, tot de vernietiging van Israël ("wipe off the earth"). Het Britse EU-voorzitterschap heeft namens de Europese regeringsleiders en staatshoofden tijdens de informele bijeenkomst van Hampton Court, een verklaring uitgegeven waarin in de meest krachtige bewoordingen deze uitspraken worden veroordeeld en waarin de EU steun uitspreekt voor een twee staten oplossing voor het Israëlisch-Palestijns conflict. Tenslotte zullen ook de andere zorgpunten te weten de Iraanse steun voor het terrorisme en de zorgelijke ontwikkelingen op mensenrechtenterrein in Iran de aandacht van de Raad vragen.
Kosovo 

De Raad zal spreken over het recente besluit van de Secretaris Generaal van de VN om de statusonderhandelingen inzake Kosovo te beginnen. Dit besluit is gebaseerd op het rapport van ambassadeur Kai Eide dat door de VN-Veiligheidsraad is aanvaard.  Het rapport concludeert dat de implementatie van de VN-standaarden door het Kosovaars zelfbestuur enerzijds onevenwichtig is, maar dat er anderzijds naar verwachting nooit een ideaal tijdstip zal zijn voor de opening van statusonderhandelingen. Een spoedige oplossing van de statuskwestie is van groot belang. De inzet is hiermee dus niet langer ‘standards before status’, maar ‘standards and status’. SGVN Annan zal tevens op korte termijn een VN-gezant voor de statusonderhandelingen aanwijzen, naar verwachting de Finse ex-president Marti Ahtisaari.

Nederland deelt de conclusies van het Eide-rapport. Daarbij zal scherp moeten worden toegezien op duidelijke voortgang bij de implementatie van de standaarden. Nederland onderschrijft dat de EU een belangrijke rol zal moeten spelen in Kosovo alsook tijdens het proces van de statusonderhandelingen. Deze zou kunnen liggen op het gebied van politie, justitie en op het vlak van monitoring van en steun aan de VN-standaardenimplementatie. De betrokkenheid van de EU zal naar verwachting in toenemende mate vorm krijgen via het Stabilisatie- en Associatieproces. 

Syrië
De Raad zal spreken over het  rapport van de VN onderzoekscommissie (UNIIC) naar de moord op de voormalige Libanese premier Hariri en het recente rapport van de speciale gezant van SGVN Roed-Larsen inzake de implementatie van VN-resolutie 1559. Frankrijk en de Verenigde Staten hebben op 25 oktober jl. een ontwerpresolutie ingediend die gericht is op het bewerkstelligen van medewerking van Syrië aan het onderzoek naar de moord. Nederland onderschrijft de noodzaak van verder onderzoek naar de gebeurtenissen en van volledige Syrische medewerking daaraan. Tijdens de informele bijeenkomst van regeringsleiders en staatshoofden van de Europese Unie op 27 oktober jl. is een verklaring aangenomen waarin onder andere teleurstelling wordt uitgesproken over het gebrek aan Syrische medewerking alsmede steun wordt uitgesproken voor de inspanningen van de VN-veiligheidsraad. De Raad zal zich zonodig in vergelijkbare termen uitspreken.

WTO/DDA

De RAZEB van 18 oktober jl.  bevestigde het belang van een gebalanceerd en ambitieus onderhandelingsresultaat met bijzondere aandacht voor de behoeften en belangen van ontwikkelingslanden en onderstreepte zijn steun voor de inzet van de Commissie om een uitkomst van de Doharonde te bewerkstelligen in overeenstemming met het mandaat.

In navolging van het besluit van de Raad om de komende tijd op dit onderwerp terug te zullen komen is het onderwerp WTO op de agenda van de RAZEB van 7 november geplaatst. De Commissie zal verslag doen van de stand van zaken, mede naar aanleiding van een nog te presenteren verdergaand voorstel, dat zij naar verwachting op 28 oktober bekend zal maken. 
MOVP

De Raad zal de stand van zaken bespreken ten aanzien van de  Gazastrook naar aanleiding van de brief aan het Kwartet van Speciaal Gezant James Wolfensohn, van 16 oktober jl. In de brief signaleert Wolfensohn een gebrek aan voortgang in het overleg tussen Israël en de Palestijnse Autoriteit over de prioriteiten geïdentificeerd in zijn Rapid Action Plan voor de wederopbouw van de Gazastrook en de Westoever: controle van grensovergangen tussen de Gazastrook en Egypte/Israël; aanleg van een weg/rail-verbinding tussen de Gazastrook en de Westoever; (her)bouw en opening van een lucht- en zeehaven in de Gazastrook; vergroting van  bewegingsvrijheid op de Westoever. De EU zal bij partijen aandringen op spoedige overeenstemming over genoemde kwesties. Nederland doet dat bij gelegenheid ook op bilaterale basis.

Voorts zal de Raad naar verwachting besluiten de EU-politiemissie ter assistentie van de Palestijnse politie uit te breiden. Versterking van de Palestijnse veiligheidsstructuren is dringend geboden als tegenwicht tegen Palestijnse militanten die recentelijk weer van zich hebben doen spreken door aanslagen tegen Israël. 

De Raad zal verder aandacht besteden aan de voortgaande bouw en uitbreiding van Israëlische nederzettingen en spreken over de bouw van de afscheidingsbarrière op de Westoever en met name de effecten daarvan op Palestijnen in en rond Oost-Jeruzalem. Het Israëlische beleid terzake heeft ernstige negatieve gevolgen voor de levensomstandigheden van genoemde bevolkingsgroep en ondermijnt de totstandkoming van een voor beide partijen aanvaardbare finale status regeling ten aanzien van Oost-Jeruzalem. 

Irak

De Raad zal de stand van zaken met betrekking tot het politieke proces in Irak, alsmede het EU-beleid vis-à-vis Irak bespreken. Op 25 oktober jl. werd bekendgemaakt dat het grondwetsvoorstel, waarover de Iraakse bevolking zich op 15 oktober jl. per referendum heeft uitgesproken, is goedgekeurd. De laatste stap in het politieke proces zoals vastgelegd in VN Veiligheidsraadresolutie 1546 vormt de parlementsverkiezing op 15 december a.s. 
Nederland blijft het politieke proces steunen en hecht belang aan brede Iraakse participatie (met name van soennieten) in de vervolgfase van de politieke transitie. Als volgend onderdeel van het pakket EU-maatregelen dat op 5 november 2004 werd aangeboden aan Irak, begon deze maand de formele politieke dialoog met de Iraakse interim-regering met een bezoek van de EU-troika aan Baghdad.
Follow-up VN-Top 2005 

De Raad zal aandacht besteden aan de follow-up van de VN-Top, die van 14 tot 16 september jl. te New York plaats vond. Het Nederlandse verslag van de Top ging de Kamer op 24 oktober jl. toe. De EU is van mening dat de uitkomst van de Top een goede basis vormt voor versterkte multilaterale samenwerking en VN-hervorming, alsook voor het behalen van de millennium ontwikkelingsdoelen. Tegelijkertijd is het duidelijk dat er nog een behoorlijk aantal zaken follow-up behoeft. Een proactieve opstelling van de EU is cruciaal om te voorkomen dat bereikte resultaten opnieuw onder vuur komen of niet verder worden uitgewerkt. Nederland hecht aan een gedegen follow-up van de Top met bijzondere aandacht voor de Mensenrechtenraad, Vredesopbouwcommissie, managementhervorming, het toewerken naar een coherentere architectuur op het gebied van ontwikkeling, milieu en humanitaire hulp en terrorismebestrijding. Om een zo breed mogelijk draagvlak voor een voortvarende aanpak te verzekeren, is het van belang steun te verwerven bij landen uit andere regionale groepen. 

Colombia

Op Nederlands verzoek is het onderwerp Colombia geagendeerd om verslag te doen van de bevindingen tijdens het recente bezoek van minister Bot aan het land, waarbij onder meer de voortzetting van de Nederlandse steun aan het Colombiaanse vredesproces werd besproken.

Tijdens de Raad zal Nederland pleiten voor een intensivering van Europese steun voor het Colombiaanse vredesproces binnen de kaders van de Raadsconclusies van 3 oktober jongstleden.
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