 Fiche 8: Aanbeveling over transnationale mobiliteit in het onderwijs en de beroepsopleiding 

Titel:
Voorstel voor een aanbeveling van het Europees Parlement en de Raad over transnationale mobiliteit in het onderwijs en de beroepsopleiding in de Europese Gemeenschap: Europees handvest voor kwaliteit bij mobiliteit

Datum Raadsdocument: 
    26 september 2005

Nr Raadsdocument: 


12639/05 

Nr. Commissiedocument: 
   COM(2005) 450 definitief

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
   OCW i.o.m. FIN, EZ en VWS 

Behandelingstraject in Brussel: Onderwijscomite, OJC-Raad 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De lidstaten worden aanbevolen een handvest goed te keuren. Dit handvest is een leidraad voor instellingen/organisaties die betrokken zijn bij mobiliteit en bevat de aspecten/richtsnoeren waarmee instellingen/organisaties op systematische wijze de kwaliteit van de mobiliteit kunnen waarborgen. 

Het betreft alle vormen van met name uitgaande mobiliteit die op leren of loopbaanontwikkeling gericht zijn. Het kan hierbij gaan verschillende doelgroepen en leeftijdscategorieën (jongeren / volwassenen / vrijwilligers / scholieren / studenten), diverse onderwijsniveaus en –vormen (algemeen vormend onderwijs / beroepsopleiding / hoger onderwijs /  formeel / niet-formeel leren) en uiteenlopende verblijfsduren ( lang / kort).

Het handvest geeft de aspecten/richtsnoeren die van belang zijn voor de kwaliteitswaarborging:

	1. begeleiding en informatie
	6. logistieke hulp

	2. leerplan
	7. begeleiding door een mentor

	3. individuele aanpak
	8. erkenning

	4. algemene voorbereiding
	9. herintegratie en evaluatie

	5. taalaspecten
	10. verplichtingen en verantwoordelijkheden


De instellingen/organisaties die betrokken zijn bij mobiliteit kunnen afhankelijk van de verblijfsduur, de focus van het verblijf en de vraag van de deelnemers bepalen welke aspectenrichtsnoeren uit het handvest van toepassing zijn.

De gedachte achter de aanbeveling en het handvest is dat systematische kwaliteitswaarborging:

1. ertoe bijdraagt dat de mobiliteitsdeelnemers zowel in het gastland als bij terugkeer in eigen land positieve ervaringen opdoen;

2. de kwaliteit van mobiliteit in onderwijs en beroepsopleiding zal verbeteren.

De aanbeveling – waarvan het handvest een vast onderdeel is – vloeit voort uit van de (op 10 juli 2001 goedgekeurde) aanbeveling van het Europees Parlement en de Raad over mobiliteit. De aanbeveling van 10 juli 2001 besteedt aandacht aan belangrijke vraagstukken aangaande mobiliteit. De (n.a.v. deze aanbeveling opgerichte) werkgroep van deskundigen stelt dat het zwaartepunt ligt bij de kwaliteitsaspecten van mobiliteit. Het handvest benoemt deze kwaliteitsaspecten en kan als leidraad fungeren bij het maken van gemeenschappelijke afspraken.  

Rechtsbasis van het voorstel: artikel 149, lid 4 en artikel 150, lid 4 van het EG-Verdrag.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Co-decisie.

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: Positief. Samenwerking en afstemming tussen de lidstaten is essentieel om effectief te kunnen zijn in het belang van de mobiliteitsdeelnemer. Veel van de obstakels die zich voordoen bij de kwaliteitswaarborging van mobiliteit, hebben de lidstaten met elkaar gemeen. Met dit voorstel kan er op communautair niveau een oplossing worden gevonden. Inherent aan transnationale mobiliteit is dat die het niveau van de individuele lidstaat overstijgt; dat heeft tot gevolg dat een leidraad op communautair niveau een duidelijke meerwaarde heeft voor de mobiliteit.

Proportionaliteit: Positief. Een handvest over kwaliteit in mobiliteit is een geschikt middel, omdat het de lidstaten niet bindt. Wel dient er duidelijkheid te komen t.a.v. het toezicht van de Commissie.   

Consequenties voor de EU-begroting: geen. 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:

Niet voorzien, want uitgangspunt voor Nederland is dat partijen in Nederland die zich bezig houden met het uitzenden of ontvangen het voorstel binnen de bestaande subsidierelatie zullen uitvoeren.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): n.v.t. 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t.
Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

· Het onderwerp is onder Nederlands voorzitterschap geagendeerd. Mobiliteit overstijgt het nationale niveau. Daarom is het positief dat lidstaten afspraken maken die de kwaliteit van de mobiliteit ten goede komen.

· Het onderwerp is besproken op de informele bijeenkomst van ministers van onderwijs (Rotterdam, 12 juli 2004). Positief is dat het Handvest grotendeels aansluit bij de uitkomsten van die bijeenkomst.

· Positief is tevens dat de aanbeveling aansluit bij het Nederlands beleid om bij mobiliteit een groter accent te leggen op kwaliteit i.p.v. kwantiteit.

· Nationaal wordt momenteel een gedragscode opgesteld voor het Hoger Onderwijs. Dit is een zelfregulerend instrument. De overheid is daar wel in bestuurlijke, maar niet in juridische zin bij betrokken. De aanbeveling brengt hierin geen verandering. Het voorstel kan worden gezien als een stimulans voor andere onderwijsniveaus zonder inbreuk te maken op de autonomie en zelfregulering van instellingen.

Een toelichting is volgens Nederland nodig op de volgende punten:

· Verantwoordelijkheidsverdeling

De huidige formulering geeft niet de gewenste duidelijkheid over de verantwoordelijkheidsverdeling. Er dient helderheid te bestaan over hoe de Europese Commissie, lidstaten, nationale agentschappen en instellingen zich in dit voorstel tot elkaar verhouden. Om te komen tot een verantwoordelijkheidsverdeling die helder is, is van belang dat:

1. het leidt tot gedetailleerde verantwoordelijkheidsverdeling;

2. institutionele samenwerking een belangrijke voorwaarde is voor (het bewaken van de) kwaliteit;

3. de eerste verantwoordelijkheid bij de lidstaten blijft.

· Vrijwilligheid
Vrijwilligheid van de afspraken past goed bij de bestuurlijke verhoudingen in Nederland. Echter vrijwilligheid dient niet te verworden tot vrijblijvendheid. Duidelijkheid ten aanzien van de verantwoordelijkheidsverdeling en de oproep aan de lidstaten om gebruik van het handvest daadwerkelijk te promoten, kan het risico van vrijblijvendheid mogelijk ondervangen.

· Vrijheid
Meer dan 80 procent van de studentmobiliteit vindt plaats buiten programma’s om en bevindt zich daarmee buiten het gezichtsveld. Het is niet de bedoeling dat het feit dat de lidstaten de voorgestelde (administratieve) voorschriften onderschrijven deze vrijheid inperkt. 

· Overig
Nederland zal navraag plegen bij de Commissie over:

1. de relatie tussen het Handvest en de nieuwe Europese onderwijs-programma’s;

2. de bestuurlijke verhoudingen, de voorgestelde rapportageplicht door de lidstaten en het toezicht door de Commissie;

3. de verhouding tussen het voorstel en bestaande UNESCO richtlijnen / gedragscode(s).

