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Graag bieden wij u hierbij, mede namens de Minister voor Ontwikkelingssamenwerking, de geannoteerde agenda aan van de Raad Algemene Zaken en Externe Betrekkingen van 12 en 13 december 2005.

De Minister
De Staatssecretaris
van Buitenlandse Zaken,
voor Europese Zaken,

Dr. B.R. Bot




Mr. Drs. A. Nicolaï

Geannoteerde agenda van de Raad Algemene Zaken en Externe Betrekkingen  (RAZEB) van 12 en 13 december 2005
Algemene Zaken

Financiële Perspectieven
De afgelopen week zijn in de media reeds berichten verschenen over de mogelijke inhoud van de eerste onderhandelingsbox van het Brits Voorzitterschap. Deze box zal vermoedelijk echter pas maandagavond 5 december onder de lidstaten verspreid worden. Tijdens het Algemeen Overleg kan dus nader ingegaan worden op de inhoud van deze box. Tegelijkertijd vindt op 7 december een speciaal ingelast ministerieel conclaaf plaats, waar lidstaten hun eerste reactie op de box kunnen geven. Het voorzitterschap heeft echter nadrukkelijk laten weten pas tijdens de Raad van 12 december de eerste onderhandelingen op basis van de box te willen voeren.

Nederland zal de eerste onderhandelingsbox van het Brits voorzitterschap beoordelen op basis van de overeengekomen kabinetsinzet. Hierbij geldt dat onze ‘red line’ nog steeds de verbetering is van de absolute netto-positie (ten opzichte van 2006) en relatieve netto-positie (een groepje met andere netto-betalers). Daarnaast blijft Nederland streven naar een restrictief budget (met het oog op reëel constante afdrachten) en beleidshervorming (nieuw voor oud). 

Voorbereiding Europese Raad 15-16 december

De Raad zal zich buigen over de ontwerp-conclusies van de Europese Raad op 15-16 december.  

Naar verwachting zal de Europese Raad kennisnemen van de voortgang die de Europese Commissie heeft geboekt bij de uitwerking van de informele bijeenkomst te Hampton Court eind oktober jl.; deze inspanning is erop gericht de EU met succes te laten inspelen op de uitdagingen en mogelijkheden van globalisering. Tevens zal de Europese Raad kennisnemen van een rapport van Hoge Vertegenwoordiger Solana over het gemeenschappelijk buitenlands- en veiligheidsbeleid en over Europa’s plaats in de wereld. De Europese Raad zal eveneens kennis nemen van een rapport van het uitgaand Brits en inkomend Oostenrijks voorzitterschap over de nationale debatten in het kader van de Europese bezinningsperiode over de toekomst van Europa. De Europese Raad zal zich voorts onder meer bezighouden met de Financiële Perspectieven; het voorzitterschap heeft al de verwachting uitgesproken dat dit het belangrijkste onderwerp zal zijn (meer hierover onder het agendapunt Financiële Perspectieven). De Europese Raad zal verder naar verwachting conclusies aannemen over door hem vast te stellen Strategiën inzake Afrika respectievelijk terreurbestrijding en voorts conclusies over een mondiale benadering van migratie, terreurbestrijding, duurzame ontwikkeling, klimaatverandering, groei en banen (onder meer vereenvoudiging regelgeving) en externe betrekkingen. Op dit moment is nog niet bekend welke externe onderwerpen behandeld zullen worden, op het MOVP na waarover de ministers van Buitenlandse Zaken een Verklaring zullen voorbereiden ter vaststelling door de Europese Raad.

Uitbreiding

Tijdens de Raad zullen conclusies voorliggen inzake uitbreiding. Deze betreffen het gehele pakket van uitbreidingsgerelateerde documenten dat de Commissie op 25 oktober en 9 november jl. heeft verspreid. 
De regering heeft de Kamer bij verschillende brieven geinformeerd over deze documenten en hierover haar appreciatie gegeven: de voortgangsrapporten en voorgestelde herziene toetredingspartnerschappen voor Bulgarije en Roemenië (brief aan de Kamer d.d. 2 november jl. met kenmerk DIE-723/05), de voortgangsrapporten en voorgestelde herziene toetredingspartnerschappen voor Kroatië en Turkije (brief aan de Kamer d.d. 15 november jl. met kenmerk DIE-761/05), en het avis, het analytisch rapport en de voorgestelde herziene toetredingspartnerschap voor Macedonië alsmede een Commissiemededeling over de uitbreidingsstrategie van de EU (de brief hierover zal de Kamer toegaan nog voor het Algemeen Overleg over deze Raad).

Externe Betrekkingen
EU-Afrika Strategie

De Raad zal de door de Europese Raad van december vast te stellen EU Strategie voor Afrika bespreken en naar verwachting goedkeuren. De RAZEB van mei jl. en de Europese Raad van juni jl. hebben gevraagd om de ontwikkeling van een dergelijke strategie. Naar aanleiding van deze verzoeken zijn er op de RAZEB van 21 en 22 november jl. Raadsconclusies aangenomen die elementen bevatten voor de Afrika strategie en is besloten een drietal thema’s als prioriteiten in de Afrika strategie op te nemen.

Het gaat hierbij ten eerste om het thema vrede en veiligheid, als essentiële voorwaarde voor ontwikkeling. Als concrete doelstelling is onder andere de continuering van de Afrikaanse Vredesfaciliteit opgenomen. Nederland ondersteunt de voortzetting van de Vredesfaciliteit en wenst nader te spreken over de toekomstige vormgeving van deze faciliteit. 

Ten tweede is de ondersteuning van Afrikaanse initiatieven op het terrein van goed bestuur als prioriteit opgenomen. Hierbij wordt ook aandacht besteed aan de ondersteuning van nationale parlementen.

Het derde thema is duurzame economische groei, handel en regionale integratie. 

Andere elementen waar Nederland aan hecht, zoals bevestiging van de inspanningen om de interim ODA doelstellingen (0,56% in 2010) te behalen en het belang van donorcoördinatie en harmonisatie zullen eveneens in de strategie worden opgenomen evenals migratie, HIV/AIDS en investeringen in onderwijs en gezondheidszorg. 
Ethiopië/Eritrea 

De Raad zal op verzoek van Nederland spreken over de oplopende spanningen tussen Ethiopië en Eritrea. Eritrea heeft de bewegingsvrijheid van de VN-vredesmissie UNMEE aan banden gelegd als reactie op het gebrek aan medewerking van Ethiopië inzake de grensdemarcatie als vastgelegd in het verdrag van Algiers. De VN- Veiligheidsraad heeft naar aanleiding van deze gebeurtenissen op 23 november jongstleden een resolutie aangenomen waarin beide partners worden opgeroepen aan hun internationale verplichtingen te voldoen en geen vijandelijkheden te ondernemen. 

Nederland is van mening dat de inspanningen van de EU nu primair gericht moeten zijn op ondersteuning van de internationale gemeenschap bij het doen de-escaleren van het conflict. Een EU-Troika bezoek op korte termijn aan Addis Abeba en Asmara is wat Nederland betreft dringend. Goede afstemming van EU-inspanningen met die van de VN en de VS (de VS-gezant, generaal Fulford, zal naar verwachting op korte termijn Addis Abeba bezoeken) is uiteraard noodzakelijk.
Westelijke Balkan (Kosovo)
Onder het agendapunt Westelijke Balkan zal de Raad een eerste inhoudelijke bespreking voeren over Kosovo op basis van het gezamenlijke papier van de Commissie en het Raadssecretariaat waarin voorstellen worden gedaan voor de rol van de EU ten aanzien van Kosovo. De EU zal spoedig concrete aanknopingspunten voor haar toekomstige rol in Kosovo moeten identificeren en een duidelijk beeld moeten hebben van de financiële en personele middelen die hiervoor nodig zijn.

In het paper wordt met name aandacht besteed aan de betrokkenheid van de EU bij de onderhandelingen over de toekomstige status van Kosovo, het belang van afstemming van de zogenaamde “Kosovo standards” met de EU-standaarden van het Stabilisatie- en Associatie Proces, de rol die de EU zal dienen te spelen nadat de toekomstige status is vastgelegd, en de financiële implicaties hiervan. Nederland is voorstander van een prominente rol van de EU bij de statusonderhandelingen en daarna. 

Europees Nabuurschapsbeleid (ENP)

Commissaris Ferrero-Waldner zal tijdens de Raad een overzicht geven van de stand van zaken ten aanzien van de implementatie van de ENP actieplannen en tevens ingaan op de prioriteiten voor implementatie in 2006. Er zullen geen nieuwe voorstellen worden gepresenteerd. Nederland kijkt uit naar de eerste officiële evaluatie van de actieplannen in 2006 en hoopt dat de lopende consultaties over de actieplannen met Armenië, Georgië, Azerbeidzjan en Egypte snel kunnen worden afgerond, opdat deze landen spoedig met de implementatie ervan kunnen beginnen.

WTO/Doha Development Agenda
De Raad zal kort spreken over de stand van zaken bij de voorbereiding van de WTO Ministeriële Conferentie, die daags erna in Hongkong begint. De Raad zal daarnaast in buitengewone zitting bijeenkomen in Hongkong zelf teneinde de voortgang daar te bespreken en indien nodig een standpunt in te nemen over voorliggende teksten.
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