 Fiche 2: Mededeling: naar een beter geïntegreerde aanpak van het industriebeleid 

Titel: 

Mededeling van de Commissie Uitvoering van het communautair Lissabonprogramma: een beleidskader ter versterking van de EU industrie - Naar een beter geïntegreerde aanpak van het industriebeleid 

Datum Raadsdocument: 
10 oktober 2005

Nr. Raadsdocument: 
13143/05

Nr. Commissiedocument: 
COM(2005)474
Eerstverantwoordelijk ministerie: 
EZ i.o.m. DEF, BZK, FIN, OCW en VROM

Behandelingstraject in Brussel:  

Raadswerkgroep Concurrentievermogen en Groei, Raad voor Concurrentievermogen. 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

In de mededeling bevestigt de europese Commissie dat een sterke en gezonde industriële sector van essentieel belang is om de doelstellingen van groei in Europa te bereiken en om als Europa op economisch en technologisch vlak excellentie na te streven. Op dit moment wordt de Europese industrie met veel kansen en uitdagingen geconfronteerd. Nieuwe technologieën worden in rap tempo ontwikkeld resulterend in nieuwe producten en verbeterde productieprocessen. Tegelijkertijd worden de Europese bedrijven geconfronteerd met een toenemende internationalisering van de wereldeconomie. De internationale concurrentie neemt snel toe, met name uit China en de opkomende Aziatische markten. Structurele veranderingen en aanpassingen zijn nodig om deze uitdaging aan te gaan. Ook wordt geconstateerd dat er sprake is van toenemende concurrentie op het gebied van investeringen en R&D. De EU moet een aantrekkelijker vestigingsplaats worden voor onderzoek en ontwikkeling.

De Commissie heeft ten behoeve van deze mededeling op systematische wijze kansen en uitdagingen voor 27 sectoren in kaart gebracht. De bevindingen van deze exercitie zijn opgeschreven in 27 sectorale fiches die als bijlage zijn toegevoegd aan de mededeling. In deze fiches zijn de belangrijkste economische indicatoren zoals omzetten, exporten, en werkgelegenheidscijfers voor de betreffende sectoren opgenomen, als ook een analyse van de mate waarin kennis, mededinging, regelgeving, duurzaamheid, internationale handel en structurele veranderingen het concurrentievermogen van deze sectoren beïnvloeden. Op basis van de uitkomsten van deze fiches presenteert de Commissie een aantal sectoroverschrijdende conclusies en aanbevelingen alsmede een aantal sectorspecifieke.
Uit de sectorfiches blijkt voor een aantal sectoren een enigszins zorgelijk beeld. Relevant in dat verband voor de Nederlandse industriële basis zijn:

1. De Energie Intensieve Industrie (onder meer de chemiesector en basis metaalindustrie): Voor de Energie Intensieve Industrie geldt dat de kosten van (nieuwe) Europese milieu wet- en regelgeving een negatieve impact hebben op het concurrentievermogen van bedrijven, met name ook in vergelijking tot de situatie in derde landen zoals China. Hoge energiekosten komen het concurrentievermogen van de bedrijven in deze sectoren niet ten goede. Met name in de chemie en non-ferrometalen verliest Europa internationaal gezien positie.

2. De scheepsbouwindustrie: De scheepsbouw kent een structureel financieringsprobleem, dat de verwezenlijking van scheepsbouwprojecten in Europa in de weg staat.

3. De farmaceutische industrie: De farmaceutische industrie wordt met een groot aantal uitdagingen geconfronteerd, waardoor een uitstroom van deze bedrijven naar VS, India en China dreigt.

Een gunstiger beeld wordt geschetst voor de sectoren: medische apparatuur; cosmetica; printen en uitgeven; werktuigbouwkunde en elektrotechniek; ICT. Voor deze sectoren geldt dat optimalisering van het klimaat voor ondernemen en innovatie van belang is. 

Voor de luchtvaart en de defensie-industrie gelden bijzondere marktomstandigheden. Voor deze sectoren wordt gewezen op het belang van een specifieke (strategische) benadering. In dat verband is de Commissie al bezig met de implementatie van actieplannen voor de luchtvaart en defensie-industrie. De analyse in de mededeling levert een grote diversiteit aan beleidsuitdagingen op gericht op verschillende (groepen van) sectoren. Op basis van deze bevindingen stelt de Commissie een werkprogramma voor het industriebeleid voor die komend jaar in gang wordt gezet. 

Voor wat betreft de sectoroverschrijdende initiatieven worden de volgende voorstellen gedaan:

· Initiatief op het gebied van intellectueel eigendom (NB: de noodzaak van een gemeenschapsoctrooi is een terugkerende aanbeveling in de fiches);

· Voorstel voor de oprichting van een High Level Group over Concurrentievermogen, Energie en Milieu;

· Verbeteren van markttoegang, met name ook in het kader van de hervatting van de Doha ronde in WTO verband;

· Een nieuw programma voor de vereenvoudiging van regelgeving (in de fiches worden suggesties gedaan voor harmonisering en vereenvoudiging van regelgeving);

· Verbeteren van sectorspecifieke vaardigheden voortbouwend op het werk van Cedefop, het Europees Centrum voor de ontwikkeling van Beroepsopleiding.

· Het begeleiden van structurele veranderingen in de industrie. 

Voor wat betreft de sector-specifieke initiatieven worden de volgende voorstellen gedaan:

· Oprichten van een forum voor de farmaceutische industrie om (de vele) knelpunten te bespreken;

· Mid term review van de Life Sciences en Biotech strategie;

· Europees ruimtevaartprogramma;
· Instellen van een jaarlijks ICT forum (toepassing van ICT in industriesectoren is cruciaal voor het concurrentievermogen);

· Beleidsdialoog met de sector werktuigbouwkunde (geïdentificeerd als één van de belangrijkste sectoren in de EU);

· High Level Groups voor de chemische industrie en de defensie-industrie. 

Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t., betreft een mededeling.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t., betreft een mededeling. 

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t., betreft een mededeling.
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: strikt genomen n.v.t. want het betreft een mededeling. Over subsidiariteit van het voorgenomen optreden kan echter opgemerkt worden dat deze positief is. De mondiale ontwikkelingen van   productiviteitsgroei, innovatie en concurrentievermogen  kunnen echter het beste via een geïntegreerde benadering op Europees niveau ondersteund worden. Hierin vormen de in deze mededeling genoemde maatregelen een nuttige aanvulling. In de mededeling over de Lissabonstrategie heeft de Commissie  de wenselijkheid van een geïntegreerde benadering voor het industriebeleid op zowel communautair niveau als het niveau van de lidstaten benadrukt.

Proportionaliteit: strikt genomen n.v.t. want het betreft een mededeling. Echter, de proportionaliteit is  positief, want  de voorstellen (o.a. voor de oprichting van een aantal high level groups en fora ) vormen slechts een nuttige aanvulling op en versterking van het nationale industriebeleid. Hoewel dezelfde doelen worden nagestreefd, laat de mededeling genoeg ruimte aan de lidstaten voor het voeren van eigen beleid. De Europese Commissie laat de specifieke bevoegdheden en verantwoordelijkheden van de lidstaten in tact.    
Consequenties voor de EU-begroting: n.v.t., betreft een mededeling.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: 

Deze mededeling zal geen noemenswaardige financiële, personele of administratieve effecten hebben voor departementen. 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): geen.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: 
n.v.t. 
Consequenties voor ontwikkelingslanden: 

Er zullen mogelijk gevolgen voor ontwikkelings-landen zijn in de sectoren textiel, leer en schoeisel. In deze sectoren zijn ontwikkelingslanden traditioneel sterk.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland heeft als onderdeel van de Interne Markt belang bij een goed ondernemingsklimaat dat leidt tot een dynamische en levendige industrie. Nederland kan deze mededeling van de Commissie in dat verband verwelkomen. Deze sectorale uitwerking van het Europese industriebeleid sluit aan bij de Nederlandse visie op het industriebeleid zoals vastgelegd in de Industriebrief.

Zo valt ook in Brussel waar te nemen dat men voornemens is in het beleid meer rekening te houden met de effecten daarvan op de positie van de industrie. Net als in Nederland het geval is, wil de Commissie actief de dialoog aangaan met het industriële bedrijfsleven en andere belanghebbenden om de kansen die de Europese economie biedt te verzilveren.

Nederland is voorstander van het Europese industriebeleid zoals nu is vormgegeven en gelijk aan het Nederlandse industriebeleid is gebouwd op de volgende drie pijlers:

· Randvoorwaarden ondernemingsklimaat op orde

· Versterken van het vernieuwingsvermogen van het bedrijfsleven

· Aandacht voor specifieke sectoren en of groepen van bedrijven

Wat het werkprogramma voor het Europese industriebeleid betreft, is het van belang dat duidelijk wordt aangegeven wat er gaat gebeuren, wie wat moet doen en wanneer resultaat kan worden verwacht. Verder mag de sectorale benadering niet leiden tot oneigenlijke steun of protectionisme. Het is bovendien van belang dat in het industriebeleid aandacht is voor level playing field. 

De vraag is hoe de grote winst van de mededeling, n.l. bottom up benadering, en het voornemen om de dialoog op gang te houden structureel wordt vormgegeven en dus hoe deze sectorale aanpak wordt verankerd om ook aangesloten te blijven op die sectoren waarvoor nu geen concrete actie loopt.

Verder is het van belang dat goed in de gaten wordt gehouden hoe de acties voortkomende uit de mededeling zich verhouden tot andere relevante trajecten zoals bijvoorbeeld het voorstel voor het Zevende Kaderprogramma, het nieuwe staatssteunkader, het Concurrentievermogen en Innovatieprogramma (CIP), maar ook het i2010 Actieplan voor ICT. Doublures moeten in dat verband worden voorkomen. Inmiddels heeft de Commissie in de Raad voor Concurrentievermogen van 28-29 november jl. aangegeven hoe zij een geïntegreerde Europese benadering gericht op (industrieel) onderzoek en innovatie wil nastreven, en zijn deze maatregelen door de Raad verwelkomd.  

