 Fiche 3: Besluit betreffende geïntegreerde multichipschakelingen (MCP’s)
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Voorstel voor een besluit van de Raad betreffende de goedkeuring van de Overeenkomst over de rechtenvrije behandeling van geïntegreerde multichipschakelingen (MCP’s)

-
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Behandelingstraject in Brussel: Comité 133, Raadswerkgroep Douane-Unie, Raad Algemene Zaken en Externe Betrekkingen

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Geïntegreerde multichipschakelingen, ook wel multi-chip packages (MCP’s) genoemd, zijn een tamelijk recente categorie gemonteerde halfgeleiders die nog niet bestonden toen de ITA (de WTO-overeenkomst inzake informatietechnologie ter verlaging van de tarieven) werd gesloten in 1996. In WTO-verband bestaat overeenstemming over een nulrecht voor MCP’s, gelijk alle andere producten die nu onder de ITA vallen.

Op 15 september 2005 hebben de leden (EU, Japan, Korea, de VS en Chinees Taipei) van de Government/Authorities Meeting on Semiconductors (GAMS) een overeenkomst over de rechtenvrije behandeling van de geïntegreerde multichipschakelingen gesloten.

Deze overeenkomst houdt in dat alle GAMS-leden het tarief voor alle douanerechten en heffingen op MCP’s tot nul terugbrengen.

Rechtsbasis van het voorstel: Verdrag tot oprichting van de Europese Gemeenschap, artikel 133.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: gekwalificeerde meerderheid, geen rol EP

Instelling nieuw Comitologie-comité:  geen
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: Positief. Het betreft een exclusieve bevoegdheid van de EG, voorts is het voor het douanebeleid van essentieel belang om de homogeniteit van de tarieven zeker te stellen.

Proportionaliteit: positief. Een verordening is het geëigende middel om te zorgen voor uniformiteit van toepassing van het gemeen-schappelijk douanebeleid en hierdoor wordt de omzetting van de WTO regeling het beste gewaarborgd.

Consequenties voor de EU-begroting: 

Als gevolg van het nulrecht op de MCP’s zullen de opbrengsten van heffingen/douanerechten voor de EU dalen. Er bestaat geen uniforme indeling voor de MCP’s, maar vastgesteld kan worden dat de invoertarieven variëren tussen 0 t/m 2,7%.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:

Als gevolg van dit voorstel zal het Nederlands bedrijfsleven minder douanerechten betalen waardoor er sprake is van een kostenreductie voor het bedrijfsleven. Over het algemeen wordt aangenomen dat 10% van het totale verlies aan opbrengsten voor de EU ten goede komt aan Nederlandse bedrijfsleven.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): geen.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:

Naar verwachting zal de overeenkomst tussen de GAMS-leden op 1 januari 2006 in werking zal treden.

Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 
Nederland kan dit voorstel van de Commissie volledig steunen. De Nederlandse industrie heeft hard gevochten voor het voorgestelde nultarief voor MCP’s. Bovendien exporteert de EU voor bijna € 800 miljoen aan MCP’s en het aandeel van Nederland hierin is groot.

