 Fiche 4: Beschikkingen betreffende het zevende kaderprogramma (2007-2013)

Titel: 

· Voorstel voor een beschikking van de Raad betreffende het specifiek programma dat door het Gemeenschappelijk Centrum voor onderzoek door middel van eigen acties moet worden uitgevoerd op grond van het zevende kaderprogramma van de Europese Gemeenschap voor activiteiten op het gebied van onderzoek, technologische ontwikkeling en demonstratie (2007-2013)

· Voorstel voor een beschikking van de Raad betreffende het specifiek programma "Samenwerking" tot uitvoering van het zevende kaderprogramma (2007-13) van de Europese Gemeenschap voor activiteiten op het gebied van onderzoek, technologische ontwikkeling en demonstratie

· Voorstel voor een beschikking van de Raad betreffende het specifiek programma "Ideeën" tot uitvoering van het zevende kaderprogramma (2007-2013) van de Europese Gemeenschap voor activiteiten op het gebied van onderzoek, technologische ontwikkeling en demonstratie

· Voorstel voor een beschikking van de Raad betreffende het specifieke programma "Mensen" tot uitvoering van het zevende kaderprogramma (2007-2013) van de Europese Gemeenschap voor activiteiten op het gebied van onderzoek, technologische ontwikkeling en demonstratie

· Voorstel voor een beschikking van de Raad betreffende het specifiek programma "Capaciteiten" tot uitvoering van het zevende kaderprogramma (2007-2013) van de Europese Gemeenschap voor activiteiten op het gebied van onderzoek, technologische ontwikkeling en demonstratie

Datum Raadsdocument: 

28 september 2005

Nr Raadsdocument:  

12727/05, 12736/05, 12730/05, 12731/05, 12729/05

Nr. Commissiedocument:  

COM(2005)439,COM(2005)440,COM(2005)441, COM(2005)442, COM(2005)443

Eerstverantwoordelijk ministerie: 

EZ in nauwe samenwerking met OCW i.o.m. BZ, BZK, DEF, EZ, FIN, JUST, LNV, SZW, VROM,  V&W, VWS

Behandelingstraject in Brussel: Raadswerkgroep Onderzoek, Raad voor Concurrentievermogen.

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 
Op 6 april jl. heeft de Commissie een voorstel voor het Zevende Kaderprogramma (2007–2013), getiteld ‘Building the Europe of Knowledge for Growth’, vastgesteld. Het geheel van het omvangrijke programma KP7 is neergelegd in meerdere documenten.
  Hierover is in eerder stadium een BNC fiche opgesteld.  

Het voorliggende fiche behandelt vijf Specifieke Programma’s die zijn gepubliceerd op 21 september 2005. De Specifieke programma’s vormen een verdere uitwerking van de volgende onderdelen van het KP7 besluit: ‘Samenwerking’, ‘Ideeën’, ‘Mensen’,‘Capaciteit’, Niet-nucleaire onderzoeksactiviteiten van het Gezamenlijk Centrum voor Onderzoek (GCO/JRC). 

Het voorstel voor een besluit over KP7 bevat tevens een voorstel voor het Zevende Kaderprogramma (2007-2011) van de Europese Gemeenschap voor Atoomenergie (EURATOM). Hiervoor zijn eveneens twee Specifieke Programma’s opgesteld.  Hiervoor is gezien de specifieke materie- een afzonderlijk fiche opgesteld. 
Specifiek Programma Samenwerking: Dit betreft het grootste deel van KP7 en zal gericht zijn op het stimuleren van transnationale R&D projecten aan de hand van thema’s, gezamenlijke technologische initiatieven op een beperkt aantal sleutelgebieden, op onderzoek ten behoeve van Europees beleid en op de coördinatie van nationaal en Europees onderzoeksbeleid in het algemeen (voorzetting ERA-net). Tevens zal in elk thema worden ingespeeld op opkomende (wetenschappelijke en technologische) behoeften en onvoorziene beleidsbehoeften. Daarmee wordt de in KP6 apart geplaatste wetenschappelijke steun voor beleid en nieuwe wetenschap en technologie conform de Nederlandse wens (weer) thematisch ingebed. Het programma voorziet ook in een meer gerichte benadering van internationale samenwerking binnen elk thema en over de thema’s heen.

In het Specifieke Programma ‘Samenwerking’ zal uitvoering worden gegeven aan de verschillende thematische onderzoeksprioriteiten
 (in het BNC fiche over het 7e Kaderprogramma staan 9 thema’s genoemd, maar de Raad geeft de voorkeur aan splitsing van het thema ruimte en veiligheid). Daarnaast heeft de Commissie een voorstel gedaan ten aanzien van:

· Gezamenlijke technologische initiatieven (op basis van artikel 171 van het Verdrag). Deze initiatieven betreffen de onderwerpen: 1) ‘Innovative medicine initiative’, 2) Nanoelectronics 2020, 3) Embedded Computing Systems 4) Hydrogen and Fuel cells initiative, 5) Aeronautics and Air Transport 6) Global Monitoring for Environment and Security (GMES). Deze initiatieven betreffen grote publiek-private samenwerkingsvormen voor onderzoek, waarbij sprake is van een zware inspanning van de industrie.
· Introductie van ERA-net plus programma om een prikkel te verschaffen voor gezamenlijke oproepen van transnationale onderzoeksprogramma’s. 

· Coördinatie van niet-Gemeenschap onderzoeksprogramma’s (op basis van artikel 169 van het Verdrag). Hiervoor worden vier projecten voorgesteld waarvan 3 zijn opgenomen in het onderdeel ’Samenwerking’: 1) marine wetenschappen in de Baltische zee 2) Ambient Assisted Living (mogelijk maken voor langere zelfstandigheid van ouderen), en 3) metrologie.  Tevens wordt voortzetting van het bestaande artikel 169 programma EDCTP (gericht op armoede gerelateerde ziekten o.a. malaria, HIV, tuberculose) nagestreefd en is dit onderdeel van het Specifieke Programma “Samenwerking”. 

· Een zogenaamde ‘Risk Sharing Finance Facility’ waarbij door de Europese Investeringsbank risicofinanciering voor specifieke grootschalige projecten zoals bijv. de gezamenlijke technologie initiatieven. 

Specifiek Programma Ideeën: Dit onderdeel zal zich richten op het stimuleren van meer concurrentie tussen individuele onderzoeksteams die grensverleggend onderzoek verrichten. Er is geen thematische beperking van het onderzoeksterrein voorzien en excellentie zal het enige selectiecriterium zijn. De ‘European Research Council’ krijgt hierbij een belangrijke uitvoerende rol. Het specifieke programma geeft nadere uitwerking aan de uitvoeringsstructuur, waaronder instelling van een Wetenschappelijke Raad, ondersteund door een uitvoerend agentschap. 

Specifiek Programma Mensen: dit onderdeel richt zich op betere training, opleiding, mobiliteit en carrièreperspectieven voor onderzoekers uit de private en publieke sector in alle stadia van hun carrière en vormt onder meer de basis voor de voortzetting van het Marie Curie-beurzen programma. Het specifieke programma geeft nadere uitwerking aan de veranderingen ten opzichte van KP6: een verhoogd structurerend effect door cofinanciering van regionale, nationale en internationale programma’s; een groter accent op deelname van industrie en versterking van de internationale dimensie.  

Specifiek Programma Capaciteiten: Deze beleidslijn richt zich op het verbeteren van de onderzoeks- en innovatiecapaciteit van Europa, door het verbeteren van de Europese onderzoeksinfrastructuur, de innovatiecapaciteit van het MKB, de onderzoekssamenwerking met derde landen, het integreren van wetenschap en technologie in de maatschappij en op het stimuleren van het onderzoekspotentieel van convergentieregio’s (‘economisch zwakkere regio’s’) en regionale kennisclusters. 

Binnen het onderdeel gericht op het MKB is het vierde artikel 169 project Eurostars opgenomen. Dit betreft een ‘bottom up’ R&D programma voor kennisintensief MKB en vormt een intensivering van de samenwerking tussen het Eureka programma en het EU Kaderprogramma..

Ten aanzien van onderzoeksinfrastructuren is als bijlage een door het European Strategy Forum for Research Infrastructures (ESFRI) opgestelde indicatieve lijst opgenomen van onderzoeksinfrastructuren waaraan behoefte bestaat in de Europese onderzoeksgemeenschap in de komende 10 jaar. Tevens is in een bijlage uitwerking gegeven aan een risico-financierings faciliteit van de Europese Investerings Bank, die door het verkleinen van de risico’s verbonden aan onderzoeksinvesteringen, zou moeten bijdragen aan het aantrekken van private investeringen in R&D. 

Specifiek Programma Niet-nucleair onderzoek GCO: richt zich op wetenschappelijke en technologische ondersteuning van het EU beleidsproces, zowel ten behoeve van voorbereiding, als uitvoering en monitoring. De activiteiten liggen in de context van groei, duurzame ontwikkeling en veiligheid, en zullen ook inspelen op de behoefte aan betere regelgeving van de nieuwe Lissabon agenda. De klantgestuurde koers zal worden versterkt. 

Er is een aantal onderwerpen die de onderdelen ‘Samenwerking’, ‘Mensen’, en ‘Capaciteiten’ doorsnijden en waarvoor een gecoördineerde aanpak wordt voorzien: internationale samenwerking, betrokkenheid van het MKB, beleidsondersteunde onderzoek, verspreiding en kennisoverdracht, wetenschap in de samenleving en tot slot onderzoeksinfrastructuur (m.n. Capaciteiten en Samenwerking). 

Externalisatie

De Specifieke Programma’s gaan uit van een grotere mate van externalisatie van de uitvoering, als onderdeel van een algemene strategie van de Commissie t.a.v. (voorziene) managementproblemen door de uitbreiding van EU activiteiten en nieuwe lidstaten. Zo gaat de Commissie uit van de uitvoering van het Marie Curie beurzen programma en de MKB-activiteiten door Uitvoerende Agentschappen. De actie “Levenslange opleiding en loopbaanontwikkeling” zal worden uitgevoerd via medefinanciering van regionale, nationale of internationale programma’s op het gebied van onderzoeksopleiding of loopbaanontwikkeling. De nieuwe activiteiten gericht op stimulering van wetenschappelijke excellentie zullen worden uitgevoerd door een Uitvoerend Agentschap: de European Research Council. 
Rechtsbasis van het voorstel: Artikelen 163 – 173 EG Verdrag, met name artikel 166, lid 3 EG Verdrag.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: raadpleging, gekwalificeerde meerderheid. Dit raadsbesluit is afhankelijk van de overkoepelende besluitvorming over KP7.  
Instelling nieuw Comitologie-comité: T.a.v. het Specifieke programma ‘Samenwerking’ zijn per thema beheerscomité’s ex art. 4 van het Comitologiebesluit voorzien voor de vaststelling van de werkprogramma’s en aanpassing van de budgetverdelingen. T.a.v. het thema ‘gezondheid’ wordt voor onderzoek dat gebruik maakt van menselijke embryo’s en menselijke embryonale stamcellen een regelgevend comité ingesteld. In verband met de beoogde wetenschappelijke autonomie van de European Research Council die wordt ingesteld op basis van het SP Ideeën is een adviescomité voorgesteld voor de vaststelling van het werkprogramma van de ERC.  
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: Positief. Europees onderzoek en technologiebeleid is een belangrijke stimulans voor wetenschappelijke vooruitgang en innovatie. Hoewel onderzoek en ontwikkeling primair nationaal ondersteund worden, is EU ondersteuning ter stimulering van grensoverschrijdende samenwerking en internationale excellentie (ook op mondiaal niveau) onmisbaar. Internationale samenwerking en in het bijzonder de ondersteuning hiervan is een noodzaak om vanuit de Lissabon strategie het Europese concurrentievermogen en de kenniseconomie te versterken. 

Proportionaliteit: Positief. Het beleid van de Commissie is een aanvulling op nationale initiatieven en tevens gericht op het bereiken van de Verdragsdoelstelling op het gebied van onderzoek. Het gekozen instrument van een besluit is het geëigende middel om het doel, financiële ondersteuning van het nationale onderzoek- en ontwikkelingsbeleid, te bereiken. 
Consequenties voor de EU-begroting: 

De Commissie gaat uit van een verdubbeling van het onderzoeksbudget teneinde de vastgestelde beleidsdoelstellingen te realiseren. Voor de looptijd van 7 jaar (2007-2013) is een budget van € 73.307 miljoen euro begroot (ca. € 10,5 miljard per jaar). Het betreft hier een substantiële verhoging die gerelateerd is aan een belangrijke uitbreiding van de activiteiten van het Kaderprogramma. Deze middelen zijn als volgt verdeeld (in miljoenen euro’s):
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Budgetverdeling ‘Samenwerking’ (voor de onderdelen ‘collaborative research’, coördinatie nationaal en Europees onderzoeksbeleid (eranet), Europees beleidsonderzoek, gezamenlijke technologie initiatieven
, artikel 169):

Gezondheid




   
  


  8 317

Voedsel, Landbouw, Biotechnologie

 
 


  
  2 455

ICT










12 670

Nanowetenschappen, nanotechnologie, materialen, nieuwe productietechnologieën  
  4 832

Energie









  2 931

Milieu (incl. klimaatverandering)







  2 535

Transport (incl. aeronautics)







  5 940

Socio-economische wetenschapen en geesteswetenschappen



     792

Veiligheidgerelateerd onderzoek en Ruimtevaart





  3 960


TOTAAL ‘Samenwerking’







44 432

Budgetverdeling ‘Capaciteiten’


Onderzoeksinfrastructuur








   3 961


Onderzoek ten gunste van het MKB






                1 901


Kennisregio’s








      158


Onderzoekspotentieel







      554


Wetenschap in de samenleving







      554


Activiteiten gericht op Internationale Samenwerking



                   358


Totaal ‘Capaciteiten’






  
    7 486



Voor de overige onderdelen is geen specifieke budgetverdeling aangegeven.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:

De activiteiten van KP7 zullen worden gefinancierd op basis van verschillende financieringsmechanismen. Het grootste deel van KP7, de onderzoeksconsortia, gaan uit van het principe van een bijdrage (subsidie) aan  de kosten (budget) van een onderzoeksproject. Aanvragers (onderzoekinstellingen, universiteiten, bedrijven en particuliere organisaties) zijn zelf verantwoordelijk voor de financiering van het resterende deel. Ook overheden kunnen deelnemen, binnen het ‘Samenwerking’ bij coördinatie van nationaal en Europees onderzoeksbeleid, binnen ‘Capaciteiten’ bij de ontwikkeling van nieuwe onderzoeksinfrastructuren van Europees belang en bij de vorming van kennisregio’s. 

Er zijn geen directe financiële consequenties voor de (rijks)overheid, tenzij een  overheid besluit aan het Kaderprogramma deel te nemen. Mede gezien de gesignaleerde matchingsproblematiek voor kennisinstellingen om deel te nemen aan het Kaderprogramma, kunnen de beoogde extra ontvangsten vanuit het Kaderprogramma mogelijk extra nationale bijdragen vereisen. Tegen de achtergrond van de uiteindelijke budgetallocatie voor KP7 en de (vrije) budgetten die kennisinstellingen nationaal ter beschikking hebben kan bezien worden of handhaving van de positieve “juste retour
” aanpassing van de Rijksbegroting vereist.   

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 

Het KP7 voorstel bevat t.a.v. het onderdeel ‘Mensen’ de intentie om regionale en nationale programma’s nadrukkelijker bij de verlening van individuele beurzen te betrekken, en voorziet net als in KP6 in de mogelijkheid van gezamenlijke uitvoering van nationale en regionale onderzoeksprogramma’s (ERA-net, ERA-net PLUS en artikel 169 EG). In Nederland zijn de betrokken ministeries ten aanzien van de besluitvorming over het openstellen van nationale onderzoeksprogramma’s eerst verantwoordelijk. Organisaties als NWO en SenterNovem zijn belast met de uitvoering van dergelijke programma’s.



Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: Uiterlijk 1 januari 2007 start het Zevende Kaderprogramma. 
Consequenties voor ontwikkelingslanden  

KP7 zal, net als KP6, openstaan voor deelname van onderzoekers uit alle niet EU-landen. Hierbij wordt onderscheid gemaakt tussen geïndustrialiseerde derde landen die voor deelname een bijdrage zullen betalen en andere derde landen. De Commissie beoogt deelname van derde landen in KP7 via drie wegen te stimuleren in overeenstemming met de Science & Technology overeenkomsten die met de verschillende landen zijn gesloten. Binnen de Specifieke programma’s ‘Samenwerking’, ‘Mensen’ en ‘Capaciteiten’ wordt hiertoe op verschillende wijzen mogelijkheden geboden. 
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Het EU-Kaderprogramma wordt, sinds het Zesde Kaderprogramma, nadrukkelijk gezien als instrument voor de realisering van de Europese Onderzoeksruimte, waarin kennis en menselijk kapitaal vrijelijk kunnen circuleren. Hiermee wordt een bijdrage geleverd aan de ontwikkeling van de Europese kenniseconomie. Mede op basis van de mid-term evaluatie van het Lissabonproces heeft de Europese Raad (maart 2005) besloten topprioriteit te geven aan de ontwikkeling van de kenniseconomie door maatregelen gericht op versterking van onderzoek, onderwijs en innovatie. Dit streven ligt ook ten grondslag aan het voorstel voor KP7. Concreet draagt KP7 bij aan de Lissabonstrategie door 

· het stimuleren van transnationale samenwerking (waaronder ook met derde landen) op het gebied van onderzoek en technologische innovatie;

· het versterken van de industriële basis en de wetenschappelijke kennisbasis;

· het creëren van een excellent en aantrekkelijk onderzoeksklimaat in de Europese Unie. 

Deze toegevoegde waarde van de Europese onderzoekprogramma’s wordt in Nederland algemeen onderschreven
 en strookt met de inzet van het kabinet, dat gericht is op versterking van de kenniseconomie. Het Kaderprogramma geeft Nederlandse bedrijven en kennisinstellingen toegang tot nieuwe kennis van andere Europese partijen. Deelname aan het Kaderprogramma draagt bij aan het vermogen van deze partijen om nieuwe kennisontwikkelingen te doorgronden en tot innovatie te komen. 

In toenemende mate bestaat het besef dat innovatie een complex, niet lineair proces is. De architectuur van het Kaderprogramma dient daarop aan te sluiten. Dit vereist een aanpak die zich richt op de gehele kennisketen, van fundamenteel tot meer toepassingsgericht onderzoek. Nederland zal aandringen op voldoende steun aan de verspreiding van onderzoeksresultaten met het oog op benutting van opgedane kennis. De onderzoeksresultaten uit het Kaderprogramma dienen immers een bijdrage te leveren aan duurzame economische groei (nieuwe producten, processen en diensten) en aan het oplossen van maatschappelijke en beleidsvraagstukken in Europa, met evenwichtige aandacht voor de sociale, economische en milieu aspecten daarvan. Nederland zal in dit verband ook pleiten voor voldoende aandacht voor eco-efficiënte innovatie en voor nadere concretisering van de aangekondigde synergie, complementariteit en coördinatie met andere EU-programma’s (zoals de structuurfondsen, de onderwijsprogramma’s en het nieuwe programma voor concurrentievermogen en innovatie, CIP). Voorwaarde is dat synergie en complementariteit met het CIP worden gewaarborgd.
De nu voorgestelde thematische uitwerking van de Specifieke Programma’s vloeit logisch voort uit de overkoepelende tekst in het KP7 besluit. Daarbij past ook dezelfde appreciatie: de voorstellen bieden een goede basis voor behoud, dan wel verbetering van de deelnameresultaten in de vorige Kaderprogramma’s, die tot tevredenheid stemden. In het Zesde Kaderprogramma vloeien door Nederlandse KP deelname meer middelen (6,3%)
 terug dan door Nederland worden afgedragen (5,5%). De wijzigingen die in Raadskader worden overeengekomen ten aanzien van het overkoepelende KP7-besluit, alsook in het te zijner tijd met het EP overeen te komen gemeenschappelijk standpunt, zullen echter ook hun weerslag moeten hebben in de Specifieke Programma’s. 
Het kabinetsstandpunt ten aanzien van de nieuwe Financiële Perspectieven (2007 – 2013) is bij de in te nemen standpunten leidend. Op basis van het subsidiariteitsbeginsel en de verwachte toegevoegde waarde op EU-niveau is het kabinet van mening dat indien binnen een reëel constant totaalkader middelen door besparingen elders vrijkomen, de nadruk van mogelijke intensiveringen binnen categorie 1a op onderzoek en TEN’s moet liggen, en in mindere mate onderwijs.
Ten aanzien van de verschillende Specifieke Programma’s kunnen de volgende  aandachtspunten worden benoemd voor de Nederlandse standpuntbepaling:

Het specifieke programma Ideeën (ERC)
Nederland hecht aan een snelle oprichting van een ERC, door middel van een uitvoerend agentschap. In de Raad van 28 november is hiertoe inmiddels besloten. Daarbij is overeengekomen dat tijdens de ‘mid term’ evaluatie bezien zal worden of het uitvoerend agentschap wordt  gecontinueerd of omgezet dient te worden in een structuur op basis van artikel 171 van het Verdrag. Dit dient ook het uitgangspunt te zijn in het Specifieke Programma ‘Ideeën’. Nederland verwelkomt de voorgestelde comitologie: deze geeft de Lidstaten de mogelijkheid een standpunt over het jaarlijkse werkprogramma kenbaar te maken, zonder afbreuk te doen aan de beoogde wetenschappelijke autonomie van de ERC. Daarnaast geeft de comitologie, alsmede de aangekondigde verslaglegging aan Raad en EP, de mogelijkheid te beoordelen op welke onderzoeksterreinen de ERC zich begeeft en hoe dit zich verhoudt tot de onderzoeksthema’s in KP7 alsmede hoe de ERC bijdraagt aan een beter Europees onderzoeksklimaat en het oplossen van complexe maatschappelijke vraagstukken op sociaal, economisch en milieugebied. 

Het Specifieke Programma Samenwerking: Gezamenlijke technologie initiatieven (JTI) 

Nederland hecht aan de JTI’s, die als grootschaligere interventie dan gebruikelijk in voorgaande kaderprogramma’s, gezien kunnen worden als de industriegerichte pendant van de wetenschapsgerichte ERC. Per JTI wordt een Europese strategische onderzoeksagenda op het betreffende terrein opgesteld en door de betrokken partijen uitgevoerd. Nederland waardeert deze initiatieven op basis van de volgende punten:

· Het beleidsmatig belang. Eventuele nadere beoordeling kan plaatsvinden op aspecten als aansluiten op sleutelgebieden.

· Het betreft publiek-private samenwerking voor onderzoek, waarbij sprake is van een zware inspanning van de industrie. Eventuele nadere beoordeling kan plaatsvinden op kansrijkheid van deelname door Nederlands bedrijfsleven.

· De industrie weet zich verzekerd van een EU bijdrage op de betreffende onderdelen.

· Mogelijkheid voor aansluiting van Eureka op KP7 in geval van de initiatieven op het gebied van nano en embedded.

· Gecoördineerde inzet op terreinen waar de EU leidend in kan zijn of blijven.

Ten aanzien van de zes voorgestelde JTI initiatieven bestaat echter, ook nu de specifieke programma’s zijn gepubliceerd, onduidelijkheid over de constructie en financieringsvorm. Geconstateerd kan worden dat de JTI’s onderling sterk verschillen qua aard en samenstelling. Nederland is van mening dat daarom maatwerk geboden is en er verschillen mogelijk moeten zijn in constructie en financieringsvorm. Voorts wijst NL met betrekking tot de financieringsvorm een “common pot” in de strikte betekenis af, en zou per JTI bepaald moeten worden of en hoe nationale cofinanciering dient te worden geregeld.
Het Specifieke Programma Samenwerking: Artikel 169, Era-net, Era-net plus 

De vier artikel 169 projecten kunnen door Nederland worden ondersteund, met de kanttekening dat zich bij het onderdeel metrologie zich de moeilijkheid voordoet dat dit niet direct onder één van de 10 thema’s valt, in tegenstelling tot de drie andere 169 initiatieven. Ook hier behoeft de financiële integratie van de nationale onderzoeksprogramma’s nog nadere aandacht.
Nederland ondersteunt de voorgestelde aanpak van coördinatie van nationale onderzoeksprogramma’s. Behalve coördinatie door zgn. ERA-netten, zij het meer ingebed in de thematische onderzoeksprioriteiten, ziet Nederland ook toegevoegde waarde in het ondersteunen van ERA-netten die inmiddels het stadium hebben bereikt van het uitschrijven van gezamenlijke oproepen. Net als bij artikel 169 behoeft ook hier de financiële integratie nog nadere aandacht. Echter, Nederland ondersteunt de gedachte dat alleen ERA-netten die besluiten tot gezamenlijke oproepen en een “common pot”, in aanmerking zouden moeten voor een bonus voor de gezamenlijke onderzoeksprogrammering. 

Het Specifieke Programma Mensen

Nederland kan, mede in het licht van de recentelijk gevoerde discussie in Raadskader, de voorgestelde uitwerking cofinanciering van regionale, nationale en internationale programma’s gericht op loopbaanontwikkeling van onderzoekers ondersteunen. Nederland zal daarbij aandringen op verdere consultatie van potentiële begunstigde organisaties (zoals in Nederland NWO) en een herinneren aan de criteria van Europese toegevoegde waarde, transparantie en openheid.  Voor ‘Mensen’ geldt in KP6 een standaardvergoeding voor Marie Curie onderzoekers, die in de Nederlandse situatie ontoereikend is gebleken. Nederland zal daarom bij de behandeling van dit Specifieke Programma reeds aandringen op aanpassing van de betreffende berekeningsmethode, die echter vermoedelijk pas in het kader van de Regels van Deelname of werkprogramma’s zal worden vastgesteld.
Horizontale kwesties: MKB deelname
Om MKB deelname te stimuleren wordt een algeheel doelstellingspercentage van 15% voor het onderdeel Samenwerking opgenomen in het 7e Kaderprogramma. Daarnaast wordt binnen de verschillende Specifieke Programma’s een strategie, concrete stimuleringsmaatregelen en monitoring vastgesteld met de daarbij behorende doelstellingspercentages waardoor onderscheid gemaakt kan worden in verschillende typen MKB bedrijven. Dit is van belang omdat in de huidige monitoringpraktijk ook bijvoorbeeld projectconsultants meegerekend kunnen worden. Nederland is van mening dat het alleen dient te gaan om MKB dat een R&D behoefte heeft c.q.  MKB die zelf R&D uitvoeren.  Specifiek binnen het onderdeel ‘Capaciteiten’ zal naast het reguliere MKB programma (zoals voortzetting van het huidige CRAFT en collective research voor het MKB met weinig of geen onderzoekscapaciteit) worden gepleit voor het project Eurostars als een artikel 169 initiatief, vanwege de toegankelijkheid voor kennisintensieve MKB, de bottom-up aanpak, de brug die het slaat tussen onderzoek en markt en de te bereiken synergie tussen het Kaderprogramma en Eureka.  Het nieuwe Concurrentievermogen en Innovatie Programma (CIP) zal in meer generieke zin hieraan bijdragen door informatievoorziening richting bedrijven, door het stimuleren van technologie transfer en door het bevorderen van de deelname van het MKB in het 7e Kaderprogramma. De afstemming tussen het CIP en KP7 blijft onverminderd aandachtspunt voor Nederland.

Horizontale kwesties: internationale samenwerking

Nederland ondersteunt het Commissievoorstel om internationale samenwerking, beter dan in KP6, vorm te geven binnen het Specifieke Programma "Samenwerking", binnen de thematische prioriteiten. Nederland zal verwelkomen dat in het Specifieke Programma Capaciteiten in algemene zin de capaciteitsopbouw in derde landen centraal staat, door het aangaan van strategische samenwerkingsrelaties met derde landen die (mede) gericht zijn op het oplossen van specifieke problemen die een globaal karakter hebben en van wederzijds belang zijn. Dit samenwerkingsrelaties moeten vooral bij de verschillende thema’s van het Specifieke Programma “Samenwerking” tot uiting komen. Nederland is geen voorstander van een (te grote) nadruk op inhoudelijke onderzoeksthema’s binnen dit Specifieke Programma, zoals inmiddels in Raadskader hiervoor gepleit. Het compromis ter zake moet t.z.t. ook in het Specifieke Programma tot uitdrukking komen.

Mede op aandringen van Nederland heeft de Commissie bij de behandeling van het KP7-voorstel toegezegd medio 2006 een mededeling te publiceren over een “Global strategy for international cooperation in RTD”. Deze mededeling zal de basis kunnen vormen van verdere behandeling van het Specifieke Programma. 
Capaciteiten: Onderzoekspotentieel

Het “stimuleren van het onderzoekspotentieel” moet vooral de convergentieregio’s beter in staat stellen deel te nemen in het Kaderprogramma. Nederland zal opnieuw aangeven dat deze activiteit duidelijk onderscheiden moet blijven van het stimuleren van ‘capacitybuilding’ (het opbouwen van nieuwe kennis- en onderzoeksinfrastructuur). Dat laatste is immers de primaire doelstelling van het communautaire cohesiebeleid en activiteiten in dit kader kunnen in de toekomst in de Lidstaten vanuit structuurfondsen worden ondersteund. Onderzoek en innovatie heeft nadrukkelijk de aandacht in de voorstellen voor de “ge-Lissaboniseerde” Structuurfondsen. De basis van het 7e Kaderprogramma dient nadrukkelijk een selectie op basis van wetenschappelijke en technologische excellentie te blijven, waar nodig ondersteund door flankerend beleid als het stimuleren van het onderzoekspotentieel.

Capaciteiten: Kennisregio’s

Ook bij de voorgestelde kennisregio’s is sprake van een raakvlak met het cohesiebeleid. Specifieke regionale R&D-clusters zouden in beginsel zowel door KP7 als door de Structuurfondsen kunnen worden ondersteund. De criteria, wijze van implementatie en besluitvorming zullen echter wezenlijk verschillen. Net als de Commissie is Nederland voorstander van optimale samenhang en synergie waarbij het van belang is dat de doelstellingen van het Kaderprogramma (het benutten van aanwezige potenties en streven naar excellentie) niet worden vermengd met de doelstellingen van structuurbeleid. Nederland zal blijven aandringen op verduidelijking van de afstemming van beide communautaire acties. Ten aanzien van het voorgestelde flankerend beleid voor achterstandsregio’s als voorgesteld onder ‘onderzoekspotentieel’zal Nederland zich gematigd positief opstellen.

Ethiek
Net als bij KP6 is de discussie over ethiek, in het bijzonder weer gestart. Een aantal lidstaten is van mening dat onderzoek dat gebruik maakt van menselijk embryonale cellen uitgesloten moeten worden van financiering. Nederland is deze mening niet toegedaan en steunt de inzet van de Commissie voor continuering van de aanpak die onder KP6 goed heeft gewerkt (zoals zorgvuldige procedures met case-by-case beoordeling op ethische aspecten en controlemomenten voor de Lidstaten). Nederland kan zich niet vinden in een verruiming of versoepeling t.a.v. stamcelonderzoek noch in een grotere bevoegdheid voor de Commissie hierbij. 

Methoden voor vereenvoudiging en beheer: externalisatie  

Nederland zal informeren naar de verdere uitwerking van de voorgestelde externalisatie van de uitvoering van het Kaderprogramma. Daarbij zal Nederland toetsen op een optimale toegankelijkheid voor kleine onderzoeksgroepen en MKB en het niet ontstaan van onnodige bureaucratie en overhead.  

Comitologie 

Nederland acht een aanzienlijke reductie van de administratieve lasten en verhoging van de gebruikersvriendelijkheid van het meedingen naar en deelname aan het Kaderprogramma  noodzakelijk. De Commissie stelt daartoe o.a. wijzigingen in de comitologie voor. Nederland kan de voorgestelde continuering van de beheerscomité’s ondersteunen die met name een taak hebben in het ontwikkelen en vaststellen van werkprogramma’s en beoordelingscriteria en –procedures. Aan het voorstel van de Commissie om te financieren R&D projecten niet langer via comitologie te laten goedkeuren zal echter een juridisch harde voorwaarde voor de Commissie van een adequate informatie- en datavoorziening aan de lidstaten moeten worden verbonden. Nederland kan instemmen met het voorgestelde lichtere adviescomité voor vaststelling van het werkprogramma van de ERC, en het zwaardere regelgevend comité voor onderzoek dat gebruik maakt van embryonale stamcellen.

�  Het betreft de volgende documenten:


Voorstel voor een besluit van het Europees Parlement en door de Europese Raad betreffende het zevende kaderprogramma van de Europese gemeenschap voor activiteiten op het gebied van onderzoek, technologische ontwikkeling en demonstratie (2007-2013), (COM 119). Dit is het eigenlijke KP7-voorstel dat de verschillende onderdelen en het daaraan gekoppelde budget beschrijft. 


Het Commissie werkdocument “Vereenvoudiging in het zevende Kaderprogramma” dat weergeeft hoe de Commissie van plan is de deelname aan het programma te vergemakkelijken door versimpeling en verbetering van de procedures.


Het Commissie werkdocument “Impact assessment en ex ante evaluatie”, dat een onderbouwing geeft voor het voorstel in termen van verwachte effecten van het zevende kaderprogramma.


Mededeling van de Europese Commissie: “Bouwen aan de Europese Onderzoeksruimte (EOR) van kennis voor groei. Het beleid van de Commissie richt zich op de driehoek onderzoek, onderwijs en innovatie. Het Kaderprogramma is daarbij complementair aan de nieuwe generatie onderwijs- en trainingsprogramma’s dat gericht is op “Levenslang leren” met effecten op het universitaire onderwijs en de opleiding van onderzoekers. Ook is het Kaderprogramma complementair aan voorstellen voor nieuwe Structuur- en Cohesiefondsen, waarin onderzoek en innovatie prioritair is opgenomen, en het nieuwe programma voor concurrentievermogen en innovatie (CIP: Competitiveness and Innovation Framework Programme 2007-2013, zie separaat BNC-fiche). Het CIP zal onder meer gericht zijn op de bevordering van de inschakeling van het midden- en kleinbedrijf (MKB) in KP7.


� De tien thematische prioriteiten zijn  1) Gezondheid, 2) Voedsel, landbouw, biotechnologie, 3) ICT, 4) Nanowetenschappen, nanotechnolgoie, materialen en nieuwe productie technologieën, 5) Energie, 6) Milieu (incl. klimaatverandering), 7) Transport (incl. aeronautics), 8) Socio-economische wetenschappen en geesteswetenschappen, 9) Ruimtevaart en 10) veiligheids gerelateerd onderzoek.


� De voorgestelde gezamenlijke technologie initiatieven alsook de artikel 169 projecten worden via aparte Raadsbesluiten  oedgekeurd.


�De thema’s worden in aangepast KP7 voorstel gesplitst; budgetverdeling tussen de 2 thema’s is momenteel onduidelijk.


� Incl. de mogelijkheid voor een bijdrage (Grant) door de Europese Investeringsbank.


� Inclusief de financiering voor een artikel 169 ‘Eurostars’ voor het kennisintensieve MKB. Dit project is geïnitieerd door het Eureka programma.


� Er vloeien nl. meer middelen terug (6.3%) dan door Nederland wordt afgedragen (5,5%).


� Nederlands kompas voor de Europese onderzoeksruimte. Strategisch kader voor de internationalisering van het onderzoeks- en innovatiebeleid, Adviesraad voor het Wetenschaps- en Technologiebeleid (AWT) januari 2004 (AWT-advies 57), blz. 26. (Kabinetsreactie ATW advies TK 29 388, d.d. 21 juli 2004). Ook de SER onderschrijft deze positie in haar advies Met Europa meer groei Commissie Sociaal-economische Deskundigen Sociaal Economische Raad, mei 2004, blz. 184.


� Nederland en het Zesde Kaderprogramma, Tussenbalans 2003-2004, SernterNovem. 





