 Fiche 5: Beschikking betreffende het zevende kaderprogramma inzake kernenergie  

Titel: 

- Voorstel voor een beschikking van de Raad betreffende het specifiek programma dat door het Gemeenschappelijk Centrum voor onderzoek door middel van eigen acties moet worden uitgevoerd op grond van het zevende kaderprogramma (2007-2011) van de Europese Gemeenschap voor Atoomenergie (Euratom) voor onderzoeks-en opleidingsactiviteiten inzake kernenergie

- Voorstel voor een beschikking van de Raad betreffende het specifiek programma tot uitvoering van het zevende kaderprogramma (2007-2011) van de Europese Gemeenschap voor Atoomenergie (Euratom) voor onderzoeks- en opleidingsactiviteiten inzake kernenergie
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FIN en BZK

Behandelingstraject in Brussel: 

Gezamelijke Raadswerkgroep Onderzoek/Atoomvraagstukken, Raad voor Concurrentievermogen

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van de voorstellen: 

Het huidige zesde kaderprogramma Euratom voor nucleair onderzoek en trainingsactiviteiten (2002-2006) loopt eind 2006 af. Dit fiche behandelt, in vervolg op het eerdere fiche over het voorstel voor het besluit voor het  Zevende Kaderprogramma (2007-2011) van de Europese Gemeenschap voor Atoomenergie (EURATOM) als geheel (COM (2205) 19 final van 6 april 2005), de nadere uitwerking van dit voorstel in voorstellen voor de Specifieke Programma’s. Het kader voor deze fiche wordt bepaald door de besluitvorming over het KP7-besluit. In de Raad voor Concurrentievermogen van 28 november 2005 is hierover een ‘partial general approach’ overeengekomen.  De besluitvorming hierover zal na het uitbrengen van het EP-standpunt en de besluitvorming over de Financiële Perspectieven medio 2006 worden afgerond. 
De looptijd van het meerjaren onderzoeksprogramma voor nucleair onderzoek en trainingsactiviteiten bedraagt 5 jaar, hetgeen overeenkomt met de maximumperiode die het Euratom verdrag toestaat. KP7 Euratom bestaat uit 2 verschillende programmaonderdelen.  

Het eerste programmadeel (COM(2005) 444 final) bevat de onderzoekvoorstellen ter uitvoering in het kader van de directe acties door het Gemeenschappelijk Centrum voor Onderzoek (GCO, ofwel Joint Research Centre: JRC), het eigen onderzoekcentrum van EU. Het tweede programmadeel (COM(2005) 445 final) de onderzoekvoorstellen voor uitvoering door de nationale onderzoeksinstellingen al dan niet in samenwerking met GCO.

De beide programmadelen omvatten zowel:

a) Kernfusie onderzoek, met als doel de technologie voor de verre toekomst een veilige, duurzame, milieuvriendelijke en economisch haalbare energiebron te ontwikkelen;

b) Onderzoek naar kernsplijting, in casu reactorveiligheid, radioactief afval behandeling en opberging en stralingsbescherming. Het onderzoek heeft tot doel om het veilig gebruik van kernsplijting ten behoeve van elektriciteitsopwekking te bevorderen naast andere toepassingen van straling in de industrie en in de geneeskunde.

Programmaonderdeel 1, COM(2005) 444 final

· Nucleaire activiteiten van het GCO

Het doel hiervan is klantgedreven wetenschappelijke en technische ondersteuning te leveren aan de EU beleidsmakende organen op nucleair gebied en om op de behoeften van de Europese industrie in te spelen. De desbetreffende GCO-activiteiten liggen vooral op de gebieden:

-
Radioactief afvalbeheer en de invloed daarvan op het milieu;

- Nucleaire Veiligheid (zowel oude Oost-Europese als toekomstige Westerse 
   
kerncentrales);

- 
Benutting van de onderzoekinfrastructuur, waaronder de Hoge Flux Reactor in Petten;

-
Nucleaire voorzieningszekerheid (incl. vermijden van misbruik van nucleair materiaal, 

 
inclusief safeguards).

Programmaonderdeel 2  COM(2005) 445 final

· Kernfusie

· ITER (International Thermonuclear Experimental Reactor)is een internationaal project voor onderzoek en ontwikkeling op het gebied van energie uit kernfusie. ITER heeft tot doel de wetenschappelijke en technische haalbaarheid van kernfusie als duurzame energiebron voor de verre toekomst aan te tonen. De achtergrond hiervan is de noodzaak om de energievoorziening binnen Europa op de zeer lange termijn (na meer dan 50 jaar) zeker te stellen bij een te verwachten continuering van de economische groei. Wereldwijd is er vanuit het oogpunt van de toekomstige energievoorziening een grote belangstelling en steun voor de realisatie van ITER ontstaan. Na langdurige onderhandelingen  is op 28 juni 2005 door de zes ITER partners (de Verenigde Staten, Japan, China, Rusland, Zuid-Korea en de EU) besloten ITER te vestigen in Cadarache (Frankrijk). De internationale onderhandelingen zullen voor 1 juli 2006 worden afgerond. De Commissie zal daartoe op korte termijn nog een voorstel doen aan de Raad voor een internationale overeenkomst. 

De belangrijkste thematische activiteiten op het terrein van kernfusie betreffen:

· de bouw van ITER;

· onderzoek en ontwikkeling ter voorbereiding van ITER;

· technologie-activiteiten ter voorbereiding van de DEMO energiecentrale (gericht op het ontwikkelen en testen van materialen voor een kernfusiecentrale)

· onderzoeks- en ontwikkeling  activiteiten voor de lange termijn

· Kernsplijting en stralingsbescherming

Binnen de EU wordt een derde van alle elektriciteit door middel van kernenergie opgewekt. Kernenergie levert daarmee van alle brandstoffen de grootste bijdrage aan de elektriciteitsvoorziening. Er wordt groot belang gehecht zowel aan een voortdurende verbetering van de veiligheidsstandaards van bestaande centrales, aan de ontwikkeling van innovatieve, efficiënte en uiterst veilige nieuwe reactorontwerpen, naast de verdere benutting van straling en radio-isotopen in de industrie en de gezondheidszorg.

Radioactief afvalopslag en –beheer wordt als één van de kernthema’s voor onderzoek onder KP7 beschouwd. Een belangrijke onderzoeksactiviteit betreft geologische opberging. Een verwante veelbelovende onderzoekslijn is die van “Partitioning and Transmutatie” (P&T), dat erop gericht is om langlevende radionucliden (transuranium elementen en langlevende splijtingsproducten) uit het radioactieve afval in de vorm van bestraalde splijtstof af te scheiden (partitioning) en deze langlevende radionucliden vervolgens door bestraling met neutronen en/of protonen in speciale reactoren om te zetten in radionucliden met een kortere halveringstijd (transmutatie).

Doel van het onderzoek aan de reactorsystemen is om de veilige bedrijfsvoering van de bestaande nucleaire installaties te garanderen, ten einde een bijdrage te leveren aan de voorzieningszekerheid en de vermindering van het klimaatprobleem, naast het onderzoeken van potentieel aan meer geavanceerde technologie, die kan bijdrage aan nog veiliger, zuiniger en economischer toepassing van kernenergie, in de vorm van duurzame kernenergie.

Het stralingsbeschermingsonderzoek is erop gericht om de standaards op het gebied van straling te handhaven en te verbeteren, met name op het gebied van de lage doses en van de medische toepassingen.

Speciale aandacht gaat uit naar een betere benutting van de onderzoekinfrastructuur, die voor het voormelde onderzoek nodig is. 

Rechtsbasis van het voorstel: Artikel 7 Euratom. 

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Raad met eenparigheid, advies EP. Overkoepelende besluitvorming over het gehele pakket voorstellen in het kader van de Financiële Perspectieven 2007-2013 geschiedt door de Europese Raad met unanimiteit.
Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t. (Voor de uitvoering van dit Specifieke Programma zal de Commissie worden bijgestaan door een raadgevend comité, dat afhankelijk van de agenda in samenstelling kan variëren. Wat kernsplijtsingsaspecten betreft zijn de samenstelling en de interne regels en procedures van dit comité vastgelegd in Besluit 84/338/Euratom, EGKS, EEG van de Raad van 29 juni 1984; wat kernfusie-aspecten in het besluit van de Raad van 16 december 1980 inzake de oprichting van het raadgevend comité voor het fusieprogramma zoals gewijzigd bij Besluit 2005/336/Euratom van de Raad van 18 april 2005).

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: Positief. Europees onderzoek en technologiebeleid is een belangrijke stimulans voor wetenschappelijke vooruitgang en innovatie. Hoewel onderzoek en ontwikkeling primair nationaal ondersteund worden, is EU ondersteuning ter stimulering van grensoverschrijdende samenwerking en internationale excellentie (ook op mondiaal niveau) onmisbaar. Internationale samenwerking en in het bijzonder de ondersteuning hiervan is een noodzaak om vanuit de Lissabon strategie het Europese concurrentievermogen en de kenniseconomie te versterken.
Proportionaliteit: Positief. Het beleid van de Commissie is een aanvulling op nationale initiatieven en tevens gericht op het bereiken van de Verdragsdoelstelling op het gebied van onderzoek. Het gekozen instrument van een besluit is het geëigende middel om het doel, financiële ondersteuning van het nationale onderzoek- en ontwikkelingsbeleid, te bereiken.

Consequenties voor de EU-begroting: 

De Commissie gaat uit van ruim een verdubbeling van het onderzoeksbudget om de vastgestelde doelstellingen te bereiken.  Voor de looptijd van 5 jaar (2007 – 2011) is een budget van € 3.119 miljoen begroot.  Deze middelen zijn als volgt verdeeld: 

	(a) Kernfusie research
	2.159 mln

	(b) Kernsplijting en Stralingsbescherming
	   394 mln

	(c) Nucleaire Activiteiten van het GCO/JRC 
	   539 mln

	(d) Administratieve uitgaven 
	     27 mln


Ook worden volgens het Commissievoorstel middelen gereserveerd voor de rest van de periode van de toekomstige Financiële Perspectieven (2007 - 2013). Het juiste totale bedrag is echter niet duidelijk opgenomen in het voorstel. 

Over verlenging van het programma en inzet van deze middelen moet te zijner tijd een beslissing worden genomen. Voor de gehele periode van de Financiële Perspectieven gaat het dus om € 4.773 miljoen.   

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:

De activiteiten van KP7 zullen worden gefinancierd op basis van verschillende financieringsmechanismen: 

De eerste categorie zal zijn gebaseerd op calls for proposals. Dit geldt voor de Samenwerkingsprojecten (inclusief Integrated Projects), Excellente Netwerken, coördinatie en ondersteunende acties en acties om menskracht te ontwikkelen en mobiliteit te bevorderen. 

Een tweede categorie zal zijn gebaseerd op Raadsbesluiten. Dit betreft enerzijds Gezamenlijke Ondernemingen, waarvoor een financiële bijdrage van de Gemeenschap kan worden verkregen op basis van de artikelen 45-51, Hoofdstuk 5 van Titel II van het Euratom Verdrag, anderzijds voor nieuwe infrastructuren van Europees belang (inclusief Integrated Infrastructure Initiatives, I3)

Het grootste deel van KP7, de onderzoeksconsortia, gaan uit van het principe van een bijdrage (subsidie) aan de kosten (budget) van een onderzoeksproject. Aanvragers (onderzoekinstellingen, universiteiten, bedrijven en particuliere organisaties) zijn zelf verantwoordelijk voor de financiering van het resterende deel. Deelname van overheden hierin is niet vereist, en er zijn daarom geen directe financiële consequenties voor de (rijks)overheid, tenzij een betrokken overheid daar zelf toe zou besluiten.  
Met betrekking tot de bouw van ITER gaat de Commissie ervan uit dat de Gemeenschapsbijdrage niet meer zal bedragen dan de al voorziene 40% van de geschatte kosten voor de bouw van ITER. De toekomstige Gemeenschapsbijdrage zal de reeds getroffen voorzieningen voor fusie in het huidige zesde Kaderprogramma (het zogenaamde “accompanying programme”) respecteren. Indien dit niet gebeurt zal de kennisbasis voor de bouw en exploitatie van ITER in gevaar komen. Een eventueel financieringstekort dient opgevangen te worden door vrijwillige, additionele bijdragen van de deelnemende landen, en mogelijke additionele partijen (er bestaat belangstelling om tot ITER toe te treden bij Brazilië, India). Dit zal afhangen van de nog goed te keuren begroting van het zevende Kaderprogramma. 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): geen

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t. 
Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland kan instemmen met de huidige teksten over KP7 Euratom kernsplijtingonderzoek. Hetzelfde geldt voor KP7 Euratom kernfusieprogramma, met dien verstande dat de financiële consequenties van de uitkomst van de ITER-onderhandelingen nog van invloed kunnen zijn op de inhoud van het onderzoeksprogramma. Hangende de onderhandelingen over de Financiële perspectieven 2007-2013 heeft Nederland een voorbehoud over de totale financiën van het programma of onderdelen daarvan. Hierbij geldt echter dat de stijging in categorie 1a, in geen verhouding staat tot de gehanteerde uitgangspunten van subsidiariteit, proportionaliteit en toegevoegde waarde. 

Nederland zal ten aanzien van het budget voor de jaren 2012 en 2013 de Commissie om opheldering vragen. Het belang van KP7 Euratom voor Nederland houdt verband met de Nederlandse nucleaire onderzoeksinfrastructuur, d.w.z. zowel het kernsplijtingsonderzoek als het kernfusieonderzoek. 

Wat betreft het kernsplijtingsonderzoek bestaat deze uit de instituten Nuclear Research and Consultancy Group (NRG, voormalig ECN),  Reactor Instituut Delft (RID, het voormalig Interfacultair Reactor Instituut, IRI), naast een aantal universitaire onderzoeksgroepen. Daarnaast is grenzend aan het ECN-terrein in Petten een GCO-instituut gehuisvest, het Instituut voor Energie. Op het GCO-terrein staat de Hoge Flux Reactor (HFR), waarvan GCO de eigenaar is. NRG is de vergunninghouder van HFR. 

De inkomsten voor HFR uit het lopende KP6 zijn laag. Daarom zijn er thans onderhandelingen gaande tussen Nederland en Euratom over een nieuwe toekomstige financieringsvorm voor HFR, zijnde een Joint Undertaking  (incl. KP7), waarin naast Euratom ook andere landen financieel kunnen participeren. Het KP7 Euratomvoorstel over de directe actielijn (COM 444) bevat passages die de mogelijke speelruimte van Euratom voor een stuk EU-financiering faciliteren. 

Van belang is voorts dat Nederland en met name NRG bij de acquisitie van projectmiddelen uit KP6 Euratom op de derde plaats eindigde (na Frankrijk en Duitsland). Daar het kernsplijtingonderzoek in KP7 Euratom op veel terreinen te zien is als een voortzetting van KP6 Euratom, is het voor Nederland van belang dat de voorliggende teksten niet (te veel) gewijzigd worden. 

Het Nederlandse kernfusieonderzoek vindt voornamelijk plaats bij het FOM-instituut voor Plasmafysica “Rijnhuizen”. Enig materialenonderzoek ten behoeve van ITER wordt uitgevoerd door NRG met behulp van de HFR. Het is voor dit onderzoek van groot belang dat de toekomstige Gemeenschapsbijdrage de reeds getroffen voorzieningen voor fusie in het huidige zesde Kaderprogramma (het zogenaamde “accompanying programme”) zal respecteren. 

Horizontale onderwerpen

De in KP6 geïntroduceerde instrumenten zoals geïntegreerde projecten en excellente netwerken hebben bijgedragen aan een toegenomen samenwerking en netwerkverbindingen tussen diverse onderzoeksinstituten in verschillende lidstaten. Het is dan ook goed om te constateren dat deze instrumenten in KP7 in stand gebleven zijn. In dit opzicht is het oordeel niet anders dan dat voor de niet-nucleaire onderdelen van KP7.

Ook op nucleair terrein o.a. in de Coördinatie Commissie van de Europese Commissie op het gebied van splijting (CCE-Fission) een discussie gaande over de oprichting van zgn. Technologie Platforms, fora van stakeholders uit de industrie, research, beleidsmakers en regelgevers. Deze kunnen leiden tot lange termijn strategische onderzoeksprogramma’s.  Het gaat hierbij om kernsplijtingswetenschap en technologie, geologische berging van radioactief afval, stralingsbescherming en volgende generatie reactorconcepten. 

Thematische onderwerpen

Belang van Kernfusie voor Nederland

Voor Nederland – als relatief kleine speler met niettemin kwalitatief hoogstaand onderzoek op enkele deelterreinen van het kernfusieonderzoek – is het van groot belang dat ITER gebouwd wordt omdat het Nederlandse kernfusie onderzoeksprogramma voor een groot deel afgestemd is op ITER. Voor de Nederlandse industrie, die zich al georganiseerd heeft in een consortium om mee te bieden op ITER contracten, resulteert dit in kansen om een rol te spelen in de ontwikkeling van zeer geavanceerde technologie.

