 Fiche 6: Mededeling over het gemeenschappelijk landbouwbeleid 

Titel:


Mededeling van de Commissie: Vereenvoudiging en betere regelgeving bij het gemeenschappelijk landbouwbeleid 
Datum Raadsdocument: 
21 oktober 2005

Nr Raadsdocument: 
13494/05

Nr. Commissiedocument: 
COM (2005) 509
Eerstverantwoordelijk ministerie: 
LNV i.o.m. BZ, EZ, FIN, JUST, VROM, BZK, V&W

Behandelingstraject in Brussel:  Raadswerkgroep Horizontale Landbouwvraagstukken, CSA, Landbouw –en Visserijraad 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel:

In aansluiting op de vereenvoudigings-initiatieven van de Raad voor Concurrentievermogen in 2004 heeft de Landbouw- en Visserijraad van december 2004 de Commissie verzocht om voorstellen te doen voor vereenvoudiging van de landbouwwetgeving. De Commissie zegde toe in oktober 2005 een discussiestuk te doen uitgaan. Met onderhavige mededeling voldoet de Commissie aan deze toezegging. 

In de mededeling geeft de Commissie aan dat het primair gaat om technische vereenvoudiging en niet in eerste instantie om beleidswijzigingen. De Commissie stelt niettemin dat sommige acties gerelateerd kunnen zijn aan beleidswijzigingen. 

Ten aanzien van technische vereenvoudiging van het Gemeenschappelijk Landbouw Beleid (GLB) zijn acties voorzien op het gebied van:

· opschonen van regels; 

· introductie van één enkele marktordening voor het klassieke marktbeleid (samenvoegen van 21 gemeenschappelijke markt-ordeningen tot 1 enkele marktordening);

· berekening van administratieve lasten; 

· vereenvoudiging van regels voor staatssteun; 

· uitwisseling van best practices. 

De Commissie kondigt onder andere de volgende (deels al lopende) beleidsgerelateerde acties aan:

· hervorming van de suikersector;

· vereenvoudigingen in het kader van biologische landbouw, kwaliteitsbeleid, vers & verwerkt fruit en groenten;
· vereenvoudigingen in het kader van de evaluatie van de recente GLB-hervorming (Single Payment Scheme); 

· de review van de gemeenschappelijke marktordening m.b.t. wijn;

· impact assessments en evaluatie van GLB-maatregelen. 

In de mededeling kondigt de Commissie aan in 2006 met een actieplan te zullen komen. Daarnaast zal consultatie van belanghebbenden plaats vinden. 

Doel van de te nemen acties is het identificeren en wegnemen van onnodige lasten. Een beter begrip van- en inzicht in de regelgeving moet leiden tot vereenvoudigde toepassing met bijbehorende instrumenten. Voor zowel de Commissie, als de lidstaten en de ondernemers wordt lastenverlichting nagestreefd zonder concessies te doen aan  efficiënte en effectieve controle.

Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t.

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.
Subsidiariteit en proportionaliteit: Strikt genomen niet van toepassing, het betreft een mededeling.

Subsidiariteit: strikt genomen n.v.t., want het betreft een mededeling. Voor zover het geen exclusieve bevoegdheid van de Gemeenschap betreft kan evenwel worden opgemerkt dat het oordeel over subsidiariteit positief is. Aangezien de huidige landbouw-wetgeving communautair is vastgesteld, is het logisch dat ook de vereenvoudiging / verbetering hiervan op communautair niveau geschiedt. 

Proportionaliteit: dit kan pas beoordeeld worden wanneer er concrete wet- en regelgeving voor vereenvoudiging/verbetering wordt voorgesteld. De Commissie streeft voornamelijk een technische vereenvoudiging na waarbij onderliggend beleid gehandhaafd blijft en de reikwijdte van de mogelijk te vereenvoudigen regelingen vooralsnog niet zal wijzigen. Voor wat betreft de beleidsmatige vereenvoudiging zal Nederland de proportionaliteit beoordelen als de Commissie met concrete voorstellen komt. 

Consequenties voor de EU-begroting: 

Strikt genomen niet van toepassing. De in deze mededeling aangekondigde acties voor  vereenvoudiging kunnen op termijn leiden tot gevolgen (beperkte besparingen) voor de EU-begroting indien specifieke vereenvoudigingen daadwerkelijk worden doorgevoerd.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: Strikt genomen niet van toepassing, het betreft een mededeling. Betere regelgeving en vereenvoudiging van het GLB wordt uitgewerkt in separate onderdelen waarbij administratieve lastenverlichting voor zowel de nationale overheden als de ondernemers een expliciet doel is.
Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): n.v.t. 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t.
Consequenties voor ontwikkelingslanden:  geen.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland kan de mededeling op hoofdlijnen steunen. Vereen-voudiging van wet- en regelgeving is een van de speerpunten van het Nederlandse beleid. Het terugdringen van de administratieve lasten (de kosten voor de ondernemers om te voldoen aan de informatieverplichtingen) staat daarbij centraal. 

Het is positief dat de Commissie nu over gaat tot het nemen van actie. De inzet van de Commissie lijkt echter niet zeer ambitieus te zijn. De Commissie benadrukt regelmatig dat de vereenvoudiging van het GLB een uitermate complex proces is met onderling grote verschillen tussen de lidstaten. Nederland zal zich ervoor inzetten dat concrete resultaten worden bereikt. Nederland pleit ervoor om op korte termijn op technische niveau (raadswerkgroepen) daad-werkelijk aan de slag te gaan.

Nederland heeft de volgende kanttekeningen bij de mededeling: 

De administratieve lasten verlichting wordt in de mededeling door de Commissie niet expliciet  als haar medeverantwoordelijkheid gezien. Administratieve lasten worden in algemene zin op niveau van de lidstaten zelf veroorzaakt. EU-regelgeving heeft echter ook een directe en aanzienlijke invloed op de hoogte van de admini-stratieve lasten, reden waarom Nederland bij de Commissie blijft benadrukken dat vereenvoudiging mede voor de ondernemers tot werkelijke verlichting van lasten moet leiden.

Onderhavige mededeling past in de EU-brede actie voor vereenvoudiging van de Commissie. Een tweede mededeling COM 2005(535) verscheen op 26 oktober ’05, ”Implementing the Community Lisbon Programme: a strategy for the simplification of the regulatory environment”. Afstemming en koppeling tussen beide Mededelingen en toezien op consistentie verdient speciale aandacht.

Nederland  heeft wel enige reserveringen bij de beperking tot “puur” technische vereenvoudiging. Vraagtekens worden geplaatst bij de ‘juridische’ benadering die de Commissie hanteert. Heldere en meer harmonieuze teksten, samenvoegingen van regelingen en het wegsnijden van “dood hout” wordt door Nederland niet voldoende geacht. Beleidsgerelateerde acties dienen te worden meegenomen in het vereenvoudigingproces. Concrete resultaten in termen van verminderde lasten voor de ondernemers moeten mede het gewenste resultaat zijn. Integratie van verschillende beleidsterreinen, bijvoor-beeld gezondheid, milieu, zou dan ook een aandachtspunt kunnen zijn van een dergelijke herijking, waarbij niet alleen naar lasten maar ook naar baten wordt gekeken. Uiteraard zijn beginselen als subsidiariteit en proportionaliteit hierbij van belang.

Het samenvoegen van 21 Gemeenschappelijke Marktordeningen tot één enkele Marktordening, zou mogelijk kunnen leiden tot nog complexere regelgeving. Studie daarop is noodzakelijk. Pas in de loop van 2006 en na concrete voorstellen van de Commissie kan blijken wat er mogelijk is. 

Nederland wil bewerkstelligen dat de Commissie voor zichzelf concrete doelstellingen/streefgetallen opneemt om de reductie van de administratieve lasten inzichtelijk te maken (e.e.a. vergelijkbaar met de Nederlandse taakstelling 25% verlichting in 3 jaar). 

De door de Commissie gewenste uitwisseling van ‘best practises and lessons learned’ wordt toegejuicht door Nederland 

