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Graag bieden wij u hierbij, mede namens de Minister voor Ontwikkelingssamenwerking, de geannoteerde agenda aan van de Raad Algemene Zaken en Externe Betrekkingen van 30 januari 2006.

De Minister
De Staatssecretaris
van Buitenlandse Zaken,
voor Europese Zaken,

Dr. B.R. Bot




Mr. Drs. A. Nicolaï

Geannoteerde agenda van de Raad Algemene Zaken en Externe Betrekkingen  (RAZEB) van 30 en 31 januari 2006.
Algemene Zaken

Jaarlijkse operationele programma van de Raad en jaarlijkse werkprogramma van de Europese Commissie
Het betreft presentaties van de Oostenrijkse minister van Buitenlandse Zaken over het operationele programma van de Raad voor 2006 en van de voorzitter van de Europese Commissie over het werkprogramma van de Commissie, eveneens voor dit jaar. De behandeling van dit agendapunt is zoals gebruikelijk openbaar. 

Lissabon strategie
De Commissie zal een korte presentatie geven van haar jaarlijkse voortgangsrapport ten behoeve van de Voorjaarsraad. Het voortgangsrapport zal 25 januari aanstaande gepubliceerd worden. Gezien deze late publicatie voorziet het Oostenrijks voorzitterschap nog geen inhoudelijke discussie tijdens de RAZEB. 

Voorzover bekend zal het voortgangsrapport uit twee delen bestaan. 
Deel I zal waarschijnlijk een korte evaluatie na de “mid term review” van de Lissabon strategie bevatten en de voortgang van implementatie van het communautaire Lissabonprogramma. Daarnaast is de Commissie voornemens een pakket van maatregelen voor te stellen binnen vier zogenoemde actiegebieden in het kader van de ingezette agenda voor groei en werkgelegenheid. Deze actiegebieden zijn de volgende: Investeren in kennis en innovatie; verbetering van het bedrijfsklimaat, vooral voor het midden- en kleinbedrijf; gevolgen van globalisering en demografische veranderingen; efficiënte energiemarkt. 

Deze vier actiegebieden sluiten aan op het terrein van vier van de zes onderwerpen die op de informele Europese top te Hampton Court van eind oktober 2005 werden geïdentificeerd (energie, onderwijs en onderzoek, universiteiten en demografie). Met de vier actiegebieden bouwt de Commissie daarnaast voort op reguliere onderwerpen uit de Lissabon-strategie, zoals verbetering van het ondernemersklimaat (onder andere voor het midden- en kleinbedrijf). De voorstellen worden momenteel binnen de Commissie besproken en liggen nog niet vast. 

In Deel II zullen alle nationale hervormingsprogramma’s van de 25 lidstaten besproken worden. Over het Nederlandse Nationale Hervormingsprogramma (NHP) is de Commissie gematigd positief. Kanttekeningen worden gemaakt bij de onderbouwing van de doelstelling inzake onderwijs en onderzoek en arbeidsparticipatie van jongeren, vrouwen en minderheden. 

Na ontvangst van het voortgangsrapport zal in departementaal overleg een Nederlandse inzet voor de Voorjaarsraad worden geformuleerd. Uitgangspunt zou dit jaar moeten zijn dat 2006 een jaar van implementatie is en dat de vorig jaar aangebrachte focus op groei en werkgelegenheid door Nederland gesteund wordt. De nieuwe benadering van de Lissabon-strategie lijkt succes te hebben. De NHP’s geven weliswaar een wisselend beeld, maar de lidstaten nemen het proces serieus en er worden noodzakelijke hervormingen voorgesteld. De plannen uit de NHP’s zullen dit jaar uitgevoerd moeten worden. Uit een eerste beoordeling van de NHP’s door de lidstaten blijkt dat zij vijf belangrijke uitdagingen voor Europa zien: vergroting van werkgelegenheid en arbeidsmarktaanbod, de duurzaamheid en kwaliteit van overheidsfinanciën, verbetering onderzoek en innovatie en versterking van de kenniseconomie en het ondernemersklimaat. 

Nederland zou de nadruk kunnen leggen op het belang van de voltooiing van de interne markt (dienstenrichtlijn), vermindering van de lastendruk en het vergroten van de arbeidsparticipatie. In het standpunt zou ook aandacht moeten komen voor eventuele Commissievoorstellen op het terrein van energievoorzieningszekerheid. 

Externe Betrekkingen

WTO / DDA

De Raad zal de stand van zaken in de WTO “Doha Development Agenda” bespreken aan de hand van een presentatie door commissaris Mandelson. Voorafgaand aan de RAZEB vindt een informeel diner van handelsministers plaats. Mandelson zal verslag doen van de Ministeriële conferentie van de WTO die van 13 tot en met 18 december 2005 te Hongkong plaatshad. Uw Kamer is van die conferentie een verslag toegegaan. Ook zal Mandelson verslag uitbrengen van gesprekken die hij met handelspartners heeft gevoerd op het World Economic Forum te Davos.

Nederland zal waardering uitspreken voor de transparante wijze waarop de Commissie in Hongkong met de Raad en het Europees Parlement communiceerde. Tevens zal Nederland de Commissie aansporen zich volledig te blijven inzetten om nog dit jaar een ambitieus en evenwichtig WTO-akkoord te bereiken dat recht doet aan de ontwikkelingsdimensie van de Doharonde, en lidstaten oproepen de Commissie te steunen in die inzet.

Westelijke Balkan

De Commissie zal haar mededeling getiteld “The EU and the Western Balkans: strengthening stability and prosperity” aan de Raad presenteren. Dit rapport bevat voorstellen voor nadere invulling van de relatie tussen de EU en de westelijke Balkan, in het bijzonder praktische voorstellen op het terrein van de bevordering van handel en investeringen, visa-facilitatie, onderwijs en onderzoek, versterking van regionale samenwerking en contacten met het maatschappelijk middenveld in de regio. 

Nederland steunt het initiatief van de Commissie om de relatie tussen de EU en de westelijke Balkan op concrete wijze verder invulling te geven. Het uitgangspunt voor de relatie met de Balkan blijven voor Nederland de afspraken die tijdens de Top van Thessaloniki in juni 2003 werden gemaakt. Hierbij werd het voorwaardelijke toetredingsperspectief voor de landen in de regio bevestigd. Nederland zal er in dit proces de nadruk op blijven leggen dat de betrokken landen voldoen aan de criteria die aan hen gesteld worden , zoals bijvoorbeeld ook is verwoord – mede op Nederlands aandringen -  in de conclusies van de Europese Raad van december 2005 over de Voormalige Joegoslavische Republiek Macedonië. 
Ook zal onder het agendapunt westelijke Balkan de nieuwe Speciale Vertegenwoordiger voor Bosnië-Herzegovina, Christian Schwarz-Schilling, worden verwelkomd.

Wit-Rusland

De Raad zal stilstaan bij de situatie in Wit-Rusland, in het bijzonder de aanstaande presidentsverkiezingen op 19 maart a.s. Centraal in de discussie zal staan hoe de ‘civil society’ en andere democratische krachten zo goed mogelijk kunnen worden ondersteund. En marge van de Raad zal een informele bijeenkomst plaatsvinden met vertegenwoordigers van enkele oppositiepartijen waaronder oppositieleider Aleksandr Milinkevich. Nederland ondersteunt de initiatieven van de EU om bij te dragen aan een eerlijk verloop van de verkiezingen. Voorts zal Nederland zich uitspreken voor betrouwbare en onafhankelijke waarneming van de presidentsverkiezingen.

MOVP

De Raad zal de ontwikkelingen in Israël en de Palestijnse Gebieden bespreken in het licht van de (voorlopige) uitkomst van de Palestijnse verkiezingen van 25 januari a.s. en van de Israëlische parlementsverkiezingen van 28 maart a.s. 

De Raad zal in het bijzonder aandacht besteden aan de verwachte verkiezingswinst van  Hamas en de houding van de EU ten opzichte van deze organisatie en haar vertegenwoordigers. Dit is vooral van belang indien Hamas, overeenkomstig het streven van president Abbas, zal toetreden tot de Palestijnse Autoriteit (PA). Het standpunt van de EU, dat mede in overleg met de Kwartet-partners (VN, VS, RF) zal worden bepaald, zal afhangen van de bereidheid van Hamas af te zien van geweld en terreur tegen Israël en de erkenning van Israëls bestaansrecht. Het Kwartet en de EU zijn van mening dat geweld en terreur zich niet verdragen met de opbouw van een democratische Palestijnse staat.

Daarnaast zal de Raad de mogelijke gevolgen voor het vredesproces bespreken van het verdwijnen van premier Sharon van het Israëlische politieke toneel en van de benoeming van vice-premier Ehud Olmert als waarnemend premier en als leider van Sharons Kadima-partij. Tot slot zal de Raad onverminderde kritische aandacht besteden aan het beleid van de huidige interim-regering ten aanzien van de veiligheidsbarrière en nederzettingen. 

Iran

De Raad bespreekt de Iraanse nucleaire kwestie met het oog op de buitengewone zitting van de IAEA-Bestuursraad op 2 februari a.s. Duitsland, Frankrijk en het VK (de E3) bereiden een resolutie voor die in doorverwijzing van het dossier naar de VN-Veiligheidsraad (VNVR) voorziet. 

Op 12 januari jl. besloot de E3 dat de tijd is gekomen om het Iraanse nucleaire dossier door te verwijzen naar de VNVR. Directe aanleiding was het verbreken van een groot aantal IAEA-zegels op nucleaire installaties op 11 januari jl., waaronder de verrijkingsinstallatie in Natanz. Op 16 januari jl. hield de E3 niet-conclusieve consultaties met de VS, China en de Russische Federatie over de verdere benadering. Inzet blijft een oplossing te vinden langs diplomatieke weg. De VS is evenals de E3 sterk voorstander van doorverwijzing naar de VNVR. Rusland en China hebben zich tot nu toe steeds uitgesproken tegen betrokkenheid van de VNVR. 
Nederland heeft niet langer zitting in de IAEA-Bestuursraad, maar zal binnen de EU bepleiten dat de deelnemende lidstaten eensgezind stemmen voor doorverwijzing naar de VNVR. Nederland zal ook bij andere relevante leden van de Bestuursraad deze lijn bepleiten.
Irak

De Raad bespreekt de ontwikkelingen in Irak in het licht van de (voorlopige) uitkomst van de parlementsverkiezingen van 15 december 2005. 

De Iraakse kiescommissie lijkt er al met al in geslaagd om met assistentie van de VN en EU een logistiek gecompliceerde operatie onder moeilijke omstandigheden tot een goed einde te brengen. De te vormen Iraakse regering wordt de eerste met een mandaat op basis van een democratisch tot stand gekomen grondwet. Het politieke wederopbouwproces krijgt door de ruime opkomst uit alle etnische en religieuze geledingen een bredere inbedding. Sji’itische en Koerdische lijstverbindingen hebben de stembuszege opgeëist. De soennitische lijstverbinding die als grootste uit de bus lijkt te komen, is een samenwerkingsverband met een electorale achterban onder de stammen in het westen van het land en nationalisten van de Baath-partij. 

Nederland acht het essentieel dat de EU zich sterk blijft maken om ook de soennieten zo veel mogelijk te betrekken bij de regeringsvorming en het landsbestuur. Dit is van belang in de strijd tegen terroristen en opstandelingen die onder een deel van deze gemeenschap steun genieten.

ASEM

Birma trad in september 2004 toe tot de ‘Asia Europe Meeting’ (ASEM). De Raad zal stilstaan bij de wijze waarop de EU, binnen het kader van het Gemeenschappelijk Standpunt van de EU ten aanzien van Birma, wil omgaan met deelname van Birmese vertegenwoordigers aan ministeriële bijeenkomsten en toppen van ASEM. Het Nederlandse standpunt is dat, aangezien de mensenrechtensituatie in Birma een gemeenschappelijk probleem voor Azië en de EU betreft, de EU moet insisteren op een substantiële, plenaire dialoog over mensenrechten, goed bestuur en de rechtsstaat in Birma of daaraan gerelateerde onderwerpen tijdens deze ASEM-bijeenkomsten.
Latijns Amerika

De Commissie zal haar mededeling “A Stronger Partnership between the European Union and Latin America” aan de Raad presenteren. Er wordt nu geen discussie in de Raad voorzien; voor de volgende Raad van 27 februari zullen Raadsconclusies over het onderwerp worden voorbereid. 
De Commissie ziet het netwerk van associatieovereenkomsten (inclusief over vrijhandel), politieke en sectorale dialogen, investeringsbevordering, hulp en samenwerking (voor lage- en lage middeninkomenslanden) en de vergroting van wederzijds begrip door onderwijs en cultuur als de kern van een strategisch partnerschap tussen de Europese Unie en Latijns-Amerika. Met de voorliggende mededeling wil de Commissie een nieuwe impuls geven aan dit partnerschap. De mededeling werkt op genoemde terreinen de strategie uit zoals door de EU uitgedragen tijdens de top met de Latijns-Amerikaanse en Caribische landen te Guadalajara in 2004. De mededeling stelt tevens de kaders vast van de Commissie-ontwikkelingsstrategie voor de regio, welke is geïntegreerd in de Commissie-programmering van 2007-2013.

Afghanistan

De Raad zal naar verwachting conclusies aannemen over Afghanistan, mede met het oog op de Londen Conferentie die daags na de RAZEB plaatsvindt. Nederland zal bij dit agendapunt aandacht vragen voor de noodzaak om op korte termijn binnen de EU te spreken over de nadere invulling van de EU-rol in Afghanistan en de inzet van de EU bij de wederopbouw op basis van hetgeen zal worden afgesproken tijdens de Londen Conferentie.
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