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Bijgevoegd treft u aan de kabinetsreactie op het groenboek over de toekomst van het Europees Migratie Netwerk (document COM (2005) 606 def.). Deze kabinetsreactie is te beschouwen als de Nederlandse bijdrage aan de publieke consultatie van de Commissie over dit thema.

Het Europees Migratie Netwerk (EMN) is op initiatief van de Europese Commissie in 2002 opgericht en heeft als doel het verzamelen van objectieve, betrouwbare en vergelijkbare gegevens ten behoeve van de gemeenschap, de lidstaten en op de langere termijn het publiek. Het EMN bevindt zich thans nog in de pilot-fase. Met het groenboek wil de Commissie met belanghebbenden de discussie aangaan over de toekomst van het EMN.

Binnen verschillende lidstaten zijn Nationale Contact Punten opgezet die de op nationaal niveau aanwezige informatie verzamelen met behulp van hun nationale netwerk. In elke lidstaat bestaat het nationale netwerk uit organisaties die zich op professionele basis bezighouden met (aspecten van) migratie. De verzamelde informatie wordt opgeslagen in een informatiesysteem en is via een website beschikbaar. Ook worden door het EMN onderzoeken uitgevoerd.

Het Nederlandse contactpunt is geplaatst bij de afdeling IND Informatie en Analyse Centrum (INDIAC), onderdeel van de Immigratie en Naturalisatie Dienst (IND). Sinds september 2003 ontvangt het Nederlandse Contactpunt co-financiering van de Europese Commissie voor dit project. Er is een uitgebreid netwerk opgebouwd van diverse belanghebbenden op het gebied van migratie, zoals universiteiten, onderzoeksinstellingen en overheidsorganisaties. De diverse onderzoeken waaraan reeds is meegewerkt zijn onder andere studies naar de impact van immigratie op de samenleving, de positie en overheidsbenadering van illegalen en een onderzoek naar de asielopvang. Op dit moment wordt er een beleidsanalyse uitgevoerd en starten er onderzoeken naar “managed migration” binnen de gezondheidszorg en naar terugkeer.

Voor de inhoud van de kabinetsreactie verwijs ik u naar de bijlage. Kort samengevat is de regering voorstander van voortzetting van het Europees Migratie Netwerk gebaseerd op zijn huidige vorm, waarbij er krachtig naar gestreefd dient te worden overlapping met andere werkzaamheden zoveel mogelijk te voorkomen. Voor een definitief standpunt dienen uiteraard de uiteindelijke voorstellen van de Commissie ter zake te worden afgewacht.

De Minister voor Vreemdelingenzaken en Integratie,
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