 Fiche 2: Mededeling inzake Europese gegevensbanken op gebied van JBZ

Titel:


Mededeling van de Commissie aan de Raad en het Europees Parlement over de verbetering van de doeltreffendheid, de interoperabiliteit en de synergie van de Europese gegevensbanken op het gebied van justitie en binnenlandse zaken

Datum Raadsdocument:
29 november 2005

Nr. Raadsdocument: 
15122/05 

Nr. Commissiedocument:
COM (2005) 597 

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
Justitie i.o.m. BZ, JUST, BZK, DEF, FIN, V&W

Behandelingstraject in Brussel: Behandelingstraject en tijdpad onduidelijk. Waarschijnlijk: Raadswerkgroep Visa en/of SIS, Strategisch Comité voor Immigratie, Grenzen en Asiel (SCIFA) en/of Comité Artikel 36 (CATS), JBZ-Raad 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Het doel van deze mededeling is om aan te geven hoe de informatiesystemen op het gebied van justitie en binnenlandse zaken, te weten het Schengeninformatiesysteem van de tweede generatie (SIS II), het visuminformatiesysteem (VIS) en EURODAC
, behalve voor hun huidige doeleinden, ook voor andere doeleinden en effectiever kunnen worden gebruikt om het beleid op het gebied van het vrij verkeer van personen te ondersteunen en terrorisme en zware criminaliteit te bestrijden.

Op grond van deze mededeling dient een grondig debat op gang te worden gebracht over de vorm en architectuur van deze systemen op de lange termijn. Het is niet de bedoeling van de Europese Commissie om met deze mededeling een oordeel te geven over de mogelijke uitkomst van dit debat. Derhalve wordt in deze mededeling op hoofdlijnen ingegaan op de juridische, technische, organisatorische of maatschappelijke gevolgen van mogelijke oplossingen. Naar aanleiding van discussies in de verschillende EU-gremia en het Europees Parlement moet het mogelijk zijn om een grondige effectmeting te maken die door de Commissie zal worden geïnitieerd. 

In de mededeling somt de Europese Commissie een aantal tekortkomingen op van het huidige gebruik van SIS II, VIS en EURODAC die verband houden met de bestrijding van terrorisme en criminaliteit:

· de mogelijkheden van de bestaande systemen zijn onderbenut;

· het gebruik van alfanumerieke gegevens heeft beperkingen in die zin dat het vinden van de juiste persoon op grond van deze gegevens steeds moeilijker wordt naarmate de gegevensbank groter wordt;

· de systemen bieden geen voordelen voor frequente, bonafide reizigers;

· het blijft moeilijk om illegale immigranten te identificeren;

· indien niet bekend is van welk land een vreemdeling een visum heeft verkregen, blijft het lastig om een claim te leggen in het kader van de Dublin II-verordening
;

· asiel-, migratie- en visagegevens kunnen niet worden gebruikt voor binnenlandse veiligheidsdoeleinden;

· houders van een verblijfsvergunningen en niet-visumplichtige derdelanders worden op dit moment niet geregistreerd;

· het toezicht op de binnenkomst en het vertrek van derdelanders is niet volledig;

· voor onderzoek bestaan te weinig mogelijkheden voor het gebruik van biometrische identificatiemiddelen;

· het is niet mogelijk om na te gaan of iemand die bijvoorbeeld wordt gezocht in verband met een terroristische misdrijf, ooit een reis- of identiteitsdocument is verstrekt, omdat de meeste lidstaten wel over een centraal register beschikken van afgegeven documenten en biometrische kenmerken maar dat deze niet gekoppeld zijn met registers van andere lidstaten; en

· er bestaat geen algemene gegevensbank aan de hand waarvan slachtoffers van rampen en niet-geïdentificeerde lichamen kunnen worden geïdentificeerd.

Ondanks het feit dat de mededeling niet bedoeld is om oplossingen te formuleren voor bovengenoemde tekortkomingen, somt de Europese Commissie wel een aantal mogelijke ontwikkelingen op om aan deze tekortkomingen tegemoet te komen, zoals:

· biometrische kenmerken ook in SIS II gebruiken om te kunnen zoeken;

· asiel- en migratieautoriteiten een algemenere toegang geven tot het VIS en SIS II;

· instanties verantwoordelijk voor de binnenlandse veiligheid toegang geven tot de diverse gegevensbanken. Een ontwerpvoorstel voor toegang van deze instanties tot het VIS is reeds door de Europese Commissie opgesteld.

Voor de lange termijn wordt gedacht aan:

· het ontwikkelen van een Europees geautomatiseerd identificatiesysteem voor vingerafdrukken;

· het ontwikkelen van een inreis-uitreissysteem en tevens invoering van een regeling voor vlotte grensoverschrijding voor frequente reizigers, en

· een Europees register voor reisdocumenten en identiteitskaarten.

De Europese Commissie is zich er van bewust dat een versterkte interactie zowel organisatorische als technische consequenties heeft. Bovendien blijft zij aandacht vragen voor het feit dat deze versterkte interactie niet in strijd mag komen met mensenrechten zoals vastgelegd in het Handvest van de Grondrechten van de EU en de regels in het kader van gegevensbescherming.

Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t.

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: Strikt genomen niet van toepassing, want het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan, luidt het oordeel: positief. De doelstelling van de mededeling is namelijk om te bezien hoe de bestaande EU-systemen (SIS II, VIS en EURODAC) effectiever kunnen worden gebruikt om het beleid op het gebied van het vrij verkeer van personen te ondersteunen en terrorisme en zware criminaliteit te bestrijden. 

Proportionaliteit: Strikt genomen niet van toepassing, want het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan, luidt het oordeel: positief. In de mededeling wordt aangegeven dat het op grond van het evenredigheidsbeginsel vereist is dat de genoemde gegevensbanken alleen mogen worden geraadpleegd om ernstige strafbare feiten of terroristische misdrijven te voorkomen en een vermoedelijke pleger te identificeren als er sprake is van een doorslaggevend openbaar veiligheidsbelang. Wetsvoorstellen die eventueel uit deze mededeling voortvloeien zullen dan ook niet verder gaan dan noodzakelijk om de Verdragsdoelstellingen te realiseren. 

Consequenties voor de EU-begroting: 

Geen. Concrete wetsvoorstellen voortvloeiende uit deze mededeling zullen wel financiële gevolgen hebben voor de EU-begroting, maar die kunnen pas inzichtelijk worden gemaakt op grond van deze voorstellen.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:
Eerst wanneer uit deze mededelingen concrete wetsinstrumenten zullen voortvloeien kunnen de financiële, personele en eventuele administratieve gevolgen voor de overheid, bedrijfsleven en burger inzichtelijk worden gemaakt. Omdat in deze mededeling, zoals de Europese Commissie aangeeft, niet uitvoerig is ingegaan op de juridische, technische, organisatorische of maatschappelijke gevolgen van mogelijke voorstellen, is enige voorspelling op grond van deze mededeling niet mogelijk.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving en beleid worden eerst inzichtelijk naar aanleiding van wetsvoorstellen die uit deze mededeling kunnen voortvloeien.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t.

Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland verwelkomt de mededeling van de Europese Commissie omdat op deze wijze een overzicht wordt gegeven van mogelijke tekortkomingen in het gebruik van de verschillende gegevensbestanden om het beleid op het gebied van het vrije verkeer van personen te ondersteunen en terrorisme en zware criminaliteit te bestrijden. De mededeling vormt een goede basis voor de verdergaande discussies op dit terrein. Het is daarbij wel van belang dat naast de technische, juridische, organisatorische, financiële en maatschappelijke consequenties ook de verenigbaarheid met mensenrechten en gegevensbescherming in ogenschouw wordt genomen.

Nederland steunt de mededeling. Actieve deelname in de discussies is van belang om de Nederlandse wensen, zoals het bestrijden van terrorisme en illegale immigratie alsmede het beheersen van immigratiestromen tot uitdrukking te laten komen in de uiteindelijke wetsvoorstellen.

� Een systeem voor het vergelijken van vingerafdrukken van asielzoekers en illegale immigranten, teneinde de Overeenkomst van Dublin efficiënter toe te passen, waardoor de lidstaat die bevoegd is voor het onderzoek van een asielaanvraag kan worden bepaald.


� Een verordening tot vaststelling van de criteria en instrumenten om te bepalen welk lidstaat verantwoordelijk is voor de behandeling van een asielverzoek dat door een onderdaan van een derde land bij één van de lidstaten is ingediend. 





