 Fiche 8:  Mededeling – Een modern MKB-beleid voor groei en werkgelegenheid 

Titel: 
Mededeling van de Commissie aan de Raad, het Europees Parlement, het Europees Economisch en Sociaal Comité en het Comité van de Regio's: het Communautair Lissabon-programma uitvoeren - Een modern KMO-beleid voor groei en werkgelegenheid

Datum Raadsdocument: 
15 november 2005

Nr Raadsdocument: 
14434/05


Nr. Commissiedocument: 
COM(2005) 551

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
EZ i.o.m. SZW, FIN, BZK, OCW, BZ

Behandelingstraject in Brussel: Raadswerkgroep Concurrentievermogen en Groei (16 januari jl. eerste bespreking), Raad voor Concurrentievermogen 13 maart 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De afkorting KMO (Kleine en Middelgrote Ondernemingen) in de titel van het Commissie-document staat voor Midden en Kleinbedrijf (MKB).


De Commissie wil het thema MKB hoog op de politieke agenda houden. Immers, het MKB heeft een groot aandeel in de economie. Daarnaast zijn MKB bedrijven een belangrijke bron voor ondernemersvaardigheden en innovatie en bevorderen ze tevens de economische en sociale samenhang.

De Commissie stelt voor om in nauwe samenwerking met de lidstaten het MKB beleid een nieuwe start te geven. Deze mededeling dient daarvoor als coherent kader voor het ondernemingenbeleid en wil het beginsel “aan de kleintjes denken” in alle beleidsmaatregelen van de EU integreren. De mededeling laat vooral zien hoe de geïntegreerde richtsnoeren van Lissabon ten behoeve van het MKB kunnen worden uitgevoerd. Er wordt met name aandacht geschonken aan de richtsnoeren die betrekking hebben op betere regelgeving, een dynamischer ondernemerscultuur een concurrerender en MKB-vriendelijk klimaat. De acties zijn vooral gericht op de volgende onderdelen:

Bevorderen ondernemerschap en vaardigheden

De EU maakt nog te weinig gebruik van het ondernemerspotentieel in de EU en er worden weinig nieuwe ondernemingen opgestart. Mensen werken liever in loondienst dan dat ze zelfstandig werken. De Commissie zal inspanningen plegen om het maatschappelijke aanzien van ondernemers te vergroten, een carrière als ondernemer te propageren en de  ondernemersgeest te bevorderen. Concrete acties hierbij zijn:

·  Het beklemtonen van rol van het onderwijs in het ondernemerschap;

·  De inzet van structuurfondsen om bijvoorbeeld het aanbod en de kwaliteit van de adviesverlening aan bedrijven te verbeteren;

·  Maatregelen die de lidstaten zouden kunnen nemen om het starten van een bedrijf goedkoper en minder tijdrovend te maken.

Daarnaast zal de Commissie meer steun verlenen om de intrinsieke risico’s van ondernemen te verkleinen door initiatieven te nemen voor wat betreft de negatieve gevolgen van bedrijfsfaillissement en de aandacht voor succesvolle bedrijfsoverdrachten.

Om de vaardigheidskloof te dichten moeten alle partners en vooral de ondernemingen bij de ontwikkeling van cursussen en opleidingsmethoden worden betrokken.  

Tenslotte werkt de Commissie nauw samen met de nationale autoriteiten om de problemen te verhelpen waarmee vrouwelijke ondernemers worden geconfronteerd. 

Verbeteren markttoegang voor het MKB

De Commissie neemt een aantal maatregelen om de toegang tot de interne markt te verbeteren en de bijbehorende kosten te verminderen. Het MKB moet worden gestimuleerd om internationaal actief te zijn. De acties die de Commissie op dit vak onderneemt zijn:

·  een nieuw initiatief om het MKB te helpen om van de Europese markt te profiteren en te blijven werken aan een wettelijk statuut om het MKB te stimuleren grensoverschrijdende partnerschappen aan te gaan;

·  het verder moderniseren en vereenvoudigen van de gunningsprocedure bij overheidsopdrachten (bijvoorbeeld door elektronisch aanbesteden;)

·  maatregelen om de deelname van het MKB aan technische normalisatie te bevorderen en het MKB op normen te attenderen;

·  het indienen van een mededeling omtrent de “Home State Taxation” waarover binnenkort een BNC fiche zal worden opgesteld;

·  nieuwe initiatieven voor het netwerk van Euro Info Centre om het MKB aan te moedigen deel te nemen aan samenwerkings- en partnerschapsevenementen;

·  Versterking van een EU strategie inzake markttoegang zoals de registratie en evaluatie van het effect van klachten van bedrijven.

Verminderen administratieve lasten

Het beginsel “eerst aan de kleintjes denken” zal in de communautaire maatregelen geïntegreerd worden. Regelgeving en administratieve verplichtingen zullen worden vereenvoudigd. Dit is van belang voor het MKB omdat zij vaak niet over middelen en expertise beschikken om aan complexe regelgeving te voldoen. Vereenvoudiging is echter een gedeelde verantwoordelijkheid waarbij ook voor de lidstaten een taak is weggelegd. 

Naast de aandacht die de Commissie besteedt aan de regelgeving zal ook meer aandacht worden geschonken aan de administratieve obstakels die het MKB ondervindt bij het creëren van werkgelegenheid. 

De Commissie en de lidstaten moeten op bepaalde  beleidsgebieden meer rekening houden met het MKB. De Commissie is van plan de regels omtrent staatssteun te herzien en te vereenvoudigen. De Commissie dringt tevens aan op een snelle goedkeuring van de richtlijn waarbij een BTW vrijstelling voor max. €100000 van de jaaromzet en een BTW één-loketsysteem worden geïntroduceerd. 

Verbeteren groeivermogen van het MKB

De EU zoekt een oplossing voor de marktlacunes die de toegang van het MKB tot financiële middelen, onderzoek, innovatie en ICT beperken en hun groeipotentieel belemmeren. Er moet meer gedaan worden om aan de veranderende behoeften van alle soorten ondernemingen te voldoen. Acties die Commissie in deze mededeling aankondigt zijn:

·  Verhoging van de financiële steun voor MKB via het kaderprogramma voor concurrentievermogen en innovatie; 

·  Een mededeling indienen over hoe Europa groei financiert;

·  Een stimulans van deelname van het MKB aan het programma Innova en steunverlening  aan het MKB op het gebied van Intellectuele Eigendomsrechten via de communautaire bedrijfsondersteunende netwerken; 

·  Bevordering van innovatie en milieuprestaties van het MKB via het Environmental Compliance Assistance Programme; 

·  Investeringen in expertisecentra waarbij het MKB en onderzoeks- en technologische instellingen worden gekoppeld en maatregelen om de toegang tot financiële middelen te verbeteren en de overdracht van technologie te vergemakkelijken; 

·  Vereenvoudiging van  regels en procedures om de deelname van het MKB aan het KP7 te bevorderen;

·  Het eBusiness Support Network: steunverlening aan het MKB bij networking op het gebied van ICT;

·  Verbetering van de instrumenten voor analyse van het MKB om meer inzicht te krijgen in de prestaties om het concurrentievermogen te verbeteren.

Versterken dialoog en communicatie met het  MKB

Het MKB is slecht geïnformeerd over de EU en staat soms kritisch tegenover de gevolgen van de activiteiten van de EU. De Commissie vindt het van essentieel belang om de informatiekloof te dichten. Daarom zal de Commissie op een meer regelmatige en een beter gestructureerde basis de dialoog aangaan met alle betrokken partijen. De Commissie is voornemens om via de Euro Info Centres een snel en gebruiksvriendelijk overlegmechanisme te ontwikkelen om de standpunten van het MKB over beleidsgebieden in te winnen. Om het imago van het ondernemerschap te promoten is eind 2005 een nieuwe wedstrijd georganiseerd, de European Enterprise Award. De mededeling markeert een nieuwe pragmatischer start ten aanzien van EU beleid voor het MKB. 

Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t., het betreft een mededeling.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t., het betreft een mededeling.

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t. 

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: Strikt genomen niet van toepassing, het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan, kan het volgende worden opgemerkt:

Onderdelen van het voorstel zullen vanwege de grotere schaal van de EU op gebieden voordelen kunnen opleveren ten opzichte van nationaal optreden. Zo kunnen met name de maatregelen voor het verbeteren van markttoegang en het verminderen van administratieve lasten die hun oorsprong vinden bij de EU effectiever vanuit de Commissie worden genomen. Er zijn echter ook maatregelen voorgesteld waar het initiatief moet blijven bij de nationale lidstaat omdat de maatregelen behoren tot de nationale competentie of omdat de uitvoering effectiever is op nationaal niveau.

Echter, er staan ook een aantal negatieve punten in dit voorstel die effectiever door Nederland zelf  kunnen worden uitgevoerd. De beoordeling luidt per doelstelling:

· Bevorderen ondernemerschap en vaardigheden (oordeel: deels negatief,  deels positief]



De inzet van structuurfondsen en een imagocampagne op Europees niveau zou volgens de Commissie voordelen kunnen opleveren boven het nationale beleid. De EU heeft echter geen bevoegdheden met betrekking tot de inhoud van het onderwijs en de opzet van het onderwijsstelsel. Dit behoort tot de verantwoordelijkheden van de lidstaten. Daarnaast zijn er cultuurverschillen tussen lidstaten waardoor een EU-brede campagne niet effectief zou zijn. Het uitwisselen van Best Practices op het gebied van onderwijs en ondernemerschap zou daarentegen wel van toegevoegde waarde kunnen zijn voor de lidstaat. 
· Verbeteren markttoegang voor het  MKB (oordeel: positief)


Het verbeteren van de markttoegang tot de Europese markt is een EU competentie. De nationale overheden kunnen bijdragen door hun eigen markt open te stellen.

· Verminderen administratieve lasten (oordeel: positief)


Door in de Europese communautaire wetgeving rekening houden met de kleintjes levert dit duidelijk voordelen op boven het enkel op nationaal (wetgevings)niveau rekening houden met het  MKB. 

· Verbeteren groeivermogen van het MKB (oordeel: twijfelachtig)


Het bevorderen van deelname van het MKB in Europese programma’s is een aangelegenheid van de Commissie. Echter, de maatregelen op het gebied van financiën, ICT en innovatie lenen zich door de eigen structuur van de lidstaat beter voor het nationale niveau. Wel kunnen best practices op deze gebieden een voordeel opleveren voor de diverse lidstaten.

· Versterken dialoog en communicatie met het MKB (oordeel:overwegend negatief)


Door de verschillen in organisatiegraad per land heeft het versterken van de dialoog op Europese schaal geen toegevoegde waarde ten opzichte van de dialoog op nationaal niveau. 

Proportionaliteit: positief

Strikt genomen niet van toepassing, het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan, is de beoordeling per doelstelling: 

· Bevorderen ondernemerschap en vaardigheden (oordeel: overwegend positief)

De maatregelen die hier genomen worden zijn vrijwillig van aard en leveren voordelen op nationaal. De uitwisseling van best practices geeft aanvullende mogelijkheden voor nationaal beleid. 
· Verbeteren markttoegang voor het  MKB (oordeel: positief) 

De meeste maatregelen zijn een aanvulling van nationaal beleid. Het beter betrekken van het MKB bij de interne markt geeft het MKB meer groeimogelijkheden en is derhalve positief. Het introduceren van “home state taxation” zal op vrijwillige basis zijn (separaat BNC-fiche volgt). 
· Verminderen administratieve lasten (oordeel: positief) 


De beoogde Commissie-maatregel vormt een aanvulling op het nationale beleid om op het gebied van regelgeving rekening te houden met het MKB. Dat de EU hier tevens rekening mee houdt met betrekking tot communautaire maatregelen is positief. Een richtlijn betreffende het invoeren van een één loket systeem  zal te zijner tijd via wetswijziging moeten worden geïmplementeerd.

· Verbeteren groeivermogen van het MKB (oordeel: gematigd positief)

Het uitwisselen van best practices is vrijwillig van aard en is een aanvulling op het nationale beleid. De bevordering van deelname van MKB aan Europese programma’s is positief. Alleen als de maatregelen aanvullend zijn op het nationaal beleid , kan de proportionaliteit positief zijn. Op een aantal terreinen zoals financiën, ICT en innovatie lenen zich Europese maatregelen niet door de eigen structuur van de lidstaat.

· Versterken dialoog en communicatie met het MKB (oordeel:  negatief)

Op nationaal niveau is er al een overlegstructuur/-organisatie voor het MKB, die deel uitmaakt van een Europese samenwerking. De voorstellen van de Commissie zijn daarom overbodig. Ook is het zeer twijfelachtig of het MKB de mogelijkheden heeft om deel te nemen aan deze overlegstructuren.

Consequenties voor de EU-begroting: 

Aan de mededeling zelf zijn geen financiële gevolgen verbonden. Het voorgestelde beleid brengt echter wel kosten met zich mee. Deze kosten zijn al bekend of zullen in de toekomst in nadere voorstellen kenbaar worden gemaakt. In het fiche waarin individuele voorstellen behandeld worden zullen deze kosten worden geëxpliciteerd. Voorbeelden van bestaande voorstellen zijn het zevende kaderprogramma (KP7) voor onderzoek en het Concurrentie en innovatie programma (CIP).

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: Het verminderen van administratieve lasten kan voordelen opleveren voor het bedrijfsleven. Over de orde van grootte wordt in deze mededeling geen uitspraak gedaan. Naast de mededeling kunnen aanwijzingen en verplichtingen komen met financiële gevolgen voor de overheid. Nederland kan echter later beslissen of de aanwijzingen worden overgenomen in nationaal beleid, immers deze mededeling heeft nog geen verplichtingen in zich.
Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): Pas mogelijke follow-up regelgeving, bijvoorbeeld in de vorm van een richtlijn voor het one stop shop BTW loket, zou Nederland verplichten wettelijke actie te ondernemen. Voor Home State Taxation volgt slechts een mededeling en is het aan de lidstaten om desgewenst nadere regelgeving te ontwerpen (separaat BNC fiche volgt). 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t., dit betreft een mededeling die niet hoeft te worden omgezet in regelgeving. 

Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen. 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Het is van belang dat de EU en de lidstaten een MKB vriendelijk beleid voeren. Nederland kan het initiatief van de Commissie om de mededeling uit te brengen, ondersteunen maar plaatst enkele kanttekeningen bij de invulling van het beleid. Hoewel veel van de acties ondersteunend en aanvullend zijn op nationaal beleid, is duidelijk dat niet alle acties efficiënt zijn indien zij op Communautair niveau worden uitgevoerd. Deze acties moeten dus op lidstaat niveau uitgevoerd worden. 

Nederland is geen voorstander van specifiek communautair MKB beleid, maar veeleer tot verhoging van de aandacht voor het MKB bij de totstandkoming van beleidskaders en specifieke regelgeving (bijvoorbeeld door een  duidelijke kosten-baten analyse bij het opstellen van regelgeving, of aandacht voor de positie van het MKB in communautaire programma’s als KP7 en het CIP). Op Europees niveau wenst Nederland t.a.v. MKB vooral dat Commissie en Lidstaten van elkaar kunnen leren en best-practices kunnen ontwikkelen.

Wat Nederland betreft had de ambitie van de Commissie wel groter mogen zijn. Nu bestaat de Mededeling vooral uit reeds bestaande initiatieven en beleidsvoornemens. Nederland is van mening dat een ambitieus MKB-programma duidelijke doelstellingen, ijkmomenten en monitoring nodig heeft. Het blijft nu vooral steken in goede bedoelingen en voornemens.

Hieronder volgt een uitwerking van de vijf maatregelen met daaronder de acties en het Nederlandse standpunt hierover: 

1) Bevorderen ondernemerschap en vaardigheden
Het bevorderen van ondernemerschap is een ondersteuning van nationaal beleid. Nederland ondersteunt het voornemen van de Commissie om via rolmodellen, structuurfondsen en campagnes het ondernemerschap in de EU een positieve impuls te geven. De Commissie zal wel moeten accepteren dat Nederland haar campagnes om ondernemerschap te bevorderen zelf wil invullen. Uitwisseling van best practices kan hierbij van dienst zijn. 

Met betrekking tot de daadwerkelijke overstap van werknemer naar ondernemer zijn er binnen de lidstaten diverse institutionele barrières die dit bemoeilijken, zoals het arbeidsrecht, de beperking van collectieve voorzieningen tot uitsluitend werknemers en de moeite om te switchen van werknemer naar ondernemer en vice versa. 

De EU heeft geen bevoegdheden over de inhoud van het onderwijs en de opzet van het onderwijsstelsel. Dit behoort tot de verantwoordelijkheden van de lidstaten. Het is derhalve aan de lidstaten te bepalen hoe zij het onderwijs inrichten. Op dit moment is in Nederland al veel aandacht voor het aanpassen van de vaardigheden op scholen en opleidingen naar de behoefte van de ondernemer. 

2) Verbeteren markttoegang voor het  MKB

Deze maatregel van de Commissie biedt kansen voor het Nederlandse MKB om op de Europese markt actief te zijn. Het Nederlandse MKB wordt hierbij tevens uitgedaagd om innovatief te zijn en de kansen van de interne markt te grijpen. Deze activiteiten kunnen de concurrentiepositie van het MKB verbeteren en de toegang tot overheidsopdrachten vergemakkelijken. Op het gebied van de winstbelastingen staat Nederland positief tegenover het onderzoeken van de mogelijkheden tot minimumstandaarden te komen om de gemeenschappelijke markt beter te laten functioneren. Vanwege een gebrek aan draagvlak onder de lidstaten, acht Nederland verdere werkzaamheden op het terrein van de home state taxation weinig zinvol. 


Nederland is wel van mening dat de Commissie en de Lidstaten verder moeten werken aan het liberaliseren van de eigen markten om zo de markttoegang voor nieuwkomers zo eenvoudig mogelijk te laten zijn. Dit kan een enorme impuls aan werkgelegenheid en concurrentiekracht opleveren.

3) Verminderen administratieve lasten

Het verminderen van de administratieve lasten en vereenvoudiging van regelgeving zijn een ondersteuning van het nationale beleid. Nederland vindt het erg positief dat de Commissie voornemens is om bij het vaststellen van alle communautaire regelgeving aan het MKB te denken. Tevens ondersteunt Nederland de plannen van de Commissie om de regels inzake staatsteun te vereenvoudigen. Tenslotte worden de voorstellen op het gebied van de BTW, die een concrete bijdrage leveren aan vereenvoudiging van regelgeving  ondersteund (bijv.  de one stop shop voor BTW-loket), waarbij bestaande Nederlandse regelingen met gelijke doeleinden in stand worden gehouden. 

4) Verbeteren groeivermogen van het MKB
Nederland ondersteunt het voornemen om te zoeken naar oplossingen voor de lacunes bij het MKB. Het MKB is immers de motor van de economie. Nederland wil graag met de Commissie samenwerken om tot deze oplossingen te komen, met belangrijke kanttekening dat de lidstaat eerstverantwoordelijk blijft als het gaat om nationale instrumenten. Nederland heeft op dit moment een goede instrumentenmix die de verbetering van financiering voor het bedrijfleven, verlaging van administratieve lasten en de mismatch van onderwijs en arbeidsmarkt aanpakt en combineert. Het openzetten van INNOVA en bevorderen van het MKB in het 7KP zijn positieve maatregelen vanuit de Commissie. Een uitwisseling van Best Practices kan hierbij van grote waarde zijn. De analyses die de Commissie zal uitvoeren naar het verbeteren van het groeivermogen kunnen individuele lidstaten gebruiken bij de formulering van hun nationale beleid. De beleidsvrijheid van individuele lidstaten moet echter niet te veel beperkt worden door opgelegde maatregelen.

5) Versterken dialoog en communicatie met het  MKB

In Nederland bestaat reeds een dialoog tussen overheid en ondernemers en er wordt in de beleidsvorming zoveel mogelijk rekening met hen gehouden. Nederland is bereid om de Commissie van dienst te zijn om inhoud te geven aan de communicatie en dialoog met de ondernemers.

