Fiche 3: Verordening betreffende statistieken over onderwijs en levenslang leren

Titel: 

Voorstel voor een verordening van het Europees Parlement en de Raad betreffende de productie en verdere ontwikkeling van statistieken over onderwijs en levenslang leren

Datum Raadsdocument: 
9 december 2005

Nr. Raadsdocument 
15615/05

Nr. Commissiedocument:
COM(2005) 625 

Eerstverantwoordelijk ministerie: 

EZ  in nauwe samenwerking met OCW i.o.m. FIN, EZ, BZK, BZ en VWS

Behandelingstraject in Brussel: 

Raadswerkgroep Statistiek, Raad Algemene Zaken en Externe Betrekkingen (eerste behandeling raadswerkgroep op 15 maart 2006)

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 
Op grond van artikel 125 van het Verdrag dienen  de lidstaten en de Gemeenschap te streven naar de ontwikkeling van een gecoördineerde strategie voor werkgelegenheid en in het bijzonder voor de bevordering van de scholing, de opleiding en het aanpassingsvermogen van de werknemers en arbeidsmarkten om soepel te reageren op economische veranderingen. Tevens zijn onderwijs en opleiding een belangrijk onderdeel van de Lissabonstrategie. 

Tijdens de voorjaarsbijeenkomst in maart 2005 heeft de Europese Raad er met nadruk op gewezen dat het menselijk kapitaal “Europa’s belangrijkste troef is.” Verder zijn de uitwerking van brede strategieën voor levenslang leren doelstellingen in de geïntegreerde richtsnoeren voor groei en werkgelegenheid.  Vervolgens is in het kader van de Europese samenwerking op het terrein van het beroepsonderwijs en beroepsopleiding, de Onderwijsraad in november 2004 overeengekomen om op Europees niveau prioriteit te geven aan de verbetering van het bereik, de nauwkeurigheid en de betrouwbaarheid van de statistieken op het gebied van beroepsonderwijs en –opleiding.   



Op Europees niveau zijn onderling vergelijkbare statistische gegevens van essentieel belang om de beleidsdoelstellingen voor onderwijs en levenslang leren te evalueren en de vooruitgang te monitoren. De productie van statistisch materiaal dient gebaseerd te zijn op een raamwerk van op elkaar afgestemde concepten en onderling vergelijkbare gegevens. Hierdoor kan een integraal Europees statistisch informatiesysteem over onderwijs, beroepsopleiding en levenslang leren worden opgebouwd. 

Het voorstel heeft tot doel het uitwerken van gemeenschappelijke statistische standaards voor de productie van geharmoniseerde gegevens, voor de productie en verdere ontwikkeling van statistieken over onderwijs en levenslang leren. Daarnaast geeft de verordening een aantal definities en deelgebieden aan voor de verzameling van de gegevens. Deze deelgebieden hebben betrekking op de productie van statistieken. 

· deelgebied 1: statistieken over de onderwijs- en beroepsopleidingstelsels;

· deelgebied 2: statistieken over de deelname van volwassenen aan levenslang leren;

· deelgebied 3: overige statistieken over onderwijs en levenslang leren die niet onder deelgebied 1 of 2 vallen, zoals statistieken over menselijk kapitaal en de sociale en financiële effecten van onderwijs.

Het onderhavige voorstel is een verordening, de maatregelen die nodig zijn voor het verzamelen, toezenden en verwerken van de statistische werkzaamheden zullen worden vastgelegd volgens de comitologieprocedure.

Rechtsbasis van het voorstel: Artikel 285, lid 1 EG Verdrag 

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Raad: gekwalificeerde meerderheid, EP: medebeslissing

Instelling nieuw Comitologie-comité: nee, er zal gebruik worden gemaakt van het bestaand Comité statistisch programma (Besluit 1999/468/EG) 

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: positief, het doel van de verordening is het uitwerken en vaststellen van gemeenschappelijke standaards voor de productie en verdere ontwikkeling van geharmoniseerde en vergelijkbare statistieken over onderwijs en levenslang leren. Dit kan niet op een afdoende wijze door de lidstaten afzonderlijk worden uitgevoerd en kan daarom beter door de Gemeenschap worden verwezenlijkt.

Proportionaliteit: positief, de verordening gaat niet verder dan nodig is om deze doelstellingen te verwezenlijken. In de verordening zijn alleen geharmoniseerde statistische definities opgenomen. De lidstaten mogen voor de verzameling van gegevens technieken gebruiken die op de structuur van hun onderwijs- en beroepsopleidingstelsels zijn afgestemd en die zijn aangepast aan het belang van die sector. Daarnaast kunnen de lidstaten zelf beslissen welke nationale gegevens bronnen zij voor de opstelling van de statistieken gebruiken. Daarbij kunnen de lidstaten rekening houden met hun eigen statistische systemen en praktijken.

Consequenties voor de EU-begroting: 

Voor de periode 2007-2012 is een totaal bedrag van € 5,4 miljoen (afgerond) gereserveerd op de Begroting van de Europese Commissie; Titel 29 statistiek onder hoofdstuk 29.02.01; productie van statistische informatie. In het financieel memorandum wordt aangeven dat de door de Europese Commissie gereserveerde middelen worden ingezet voor de co-financiering voor de uitvoering van de proefstudies voor de statistische autoriteiten in de lidstaten. Verder is een en ander ook nog afhankelijk van het Inter Institutioneel Accoord tussen Raad en EP en de verdeling van de Financiele Perspectieven over individuele programma’s.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger  Het onderhavige voorstel  heeft geen financiële consequenties voor Nederland.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 

De onderhavige verordening betekent een additionele EU-verplichting voor het Centraal Bureau voor de Statistiek. Voor het merendeel bestaat het onderhavige voorstel uit bestaand beleid ( deelgebieden 1 en 3). Echter, voor deelgebied 2 (statistieken over de deelname van volwassenen aan levenslang leren) is er sprake van nieuw beleid.  

Deelgebied 1: statistieken over de onderwijs- en beroepsopleidingsstelsels 

De data voor het samenstellen van de statistieken over onderwijs- en beroepsopleidingsstelsels worden door het CBS verkregen uit bestaande registraties, die voornamelijk van de ministeries van OCW en LNV komen. Het CBS heeft al sinds geruime tijd toegang tot deze bestanden. De toegang tot de bestanden is geregeld in de CBS-wet en de Wet op het Onderwijsnummer. 

Indien de vragenlijsten blijven zoals zij nu zijn, zijn er geen additionele financiële, personele of administratieve effecten voor overheid, bedrijfsleven en burger. Echter, aangezien het onderhavige voorstel een kaderverordening is, bestaat de mogelijkheid dat er toekomstige additionele datawensen worden geformuleerd.

Deelgebied 2: statistieken over de deelname van volwassenen aan levenslang leren;

De statistieken voor levenslang leren van volwassenen staan in de ontwerp kaderverordening slechts summier beschreven. 

De concrete invulling van de statistieken voor levenslang leren voor volwassenen zal plaatsvinden in één of meerdere uitvoeringsverordeningen. Op dit moment (februari 2006) is over de mogelijke inhoud van die uitvoeringsverordeningen en dus de feitelijke gegevensvraag,  nog weinig tot niets bekend. Daarom is op dit moment ook onbekend: 

· hoe de definitieve vragenlijst er uit zal zien;

· welke onderwerpen wel of niet verplicht zullen zijn;

· hoe groot de steekproef zal moeten zijn en hoelang de interviewduur zal zijn.

De verordening laat de mogelijkheid open voor landen om op eigen wijze de verzameling van de gewenste data te organiseren. Het CBS zal daarbij streven naar een maximale registratieve invulling voor het samenstellen van de statistieken voor levenslang leren van volwassenen. Het is echter nu reeds zeker dat een deel van de gewenste data alleen met aanvullende primaire waarneming bij burgers achterhaald kan worden. 

Deelgebied 3: overige statistieken over onderwijs en levenslang leren 

Deze statistieken vormen een onderdeel van de bestaande monitoringssystemen van het Europese economische en sociale beleid. Hiermee wordt het Europese beleid gericht op onderwijs en levenslang leren in relatie gebracht met de algemene doelstellingen van het Europese economische en sociale beleid en de rol die onderwijs speelt bij het realiseren hiervan. De informatie op dit deelgebied wordt in beginsel ontleend aan informatie die is verzameld ten behoeve van het monitoren van:

· De ‘Lissabon-strategie’ voor groei en werkgelegenheid;

· De Europese Werkgelegenheidsstrategie;

· Het Europese Actieprogramma op het gebied van armoede- en integratiebeleid.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treden (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: Deze verordening treedt in werking op de twintigste dag volgende op die van haar bekendmaking in het Publicatieblad van de Europese Unie. Voor Nederland is dit haalbaar.
Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

De voorliggende verordening wordt beschouwd als een maatregel ter verbetering van de beschikbaarheid van geharmoniseerde communautaire statistieken over onderwijs en levenslang leren. Nederland onderschrijft het belang van een wettelijke basis voor het uitwisselen van statistische gegevens over onderwijs en levenslang leren binnen een geharmoniseerd kader. Hierdoor wordt de inhoud, de kwaliteit evenals de vergelijkbaarheid van de nationale en communautaire statistieken over onderwijs en levenslang leren verder verbeterd. 

Het onderhavige voorstel is een ontwerp voor een kaderverordening. Op dit moment is er vrijwel nog niets bekend over de invulling van de toekomstige uitvoeringsmaatregelen. Hierdoor bestaat er enige bezorgdheid over mogelijke gevolgen voor de administratieve belasting voor respondenten en de kosten voor het nationale en Europees statistisch systeem. 

Deze bezorgdheid richt zich in het bijzonder op de hoeveelheid en de mate van detaillering voor wat betreft de toekomstige gegevensverzameling in de deelgebieden statistieken over de deelname van volwassenen aan levenslang leren en overige statistieken over onderwijs en levenslang leren. 

Gelet hierop zal Nederland voorstellen dat de toekomstige uitvoeringsverordeningen dienen te worden voorzien van een kosten/baten-analyse. Hierbij is voor Nederland van belang dat de administratieve belasting voor de onderwijsinstellingen, andere belanghebbenden in het onderwijsterrein en het statistisch systeem expliciet in kaart wordt gebracht. Verder acht Nederland het van belang dat bij de verdere ontwikkeling van statistieken op het terrein van onderwijs en levenslang leren, zoveel mogelijk wordt aangesloten bij de thans beschikbare gegevensbronnen. Daarnaast zal  Nederland inzetten op het houden van zogeheten proefstudies
. Voorts is het voor Nederland van essentieel belang  om de uitkomsten van de proefstudies voor de statistieken over de deelname van volwassenen aan levenslang leren, te laten meewegen bij de uiteindelijke vaststelling van de definitieve uitvoeringsmaatregelen.  De vaststelling van deze uitvoeringsmaatregelen dient gebaseerd te zijn op een afweging van de opbrengsten ( informatie over de statistieken over deelname van volwassenen aan levenslang leren) en de kosten voor het verzamelen van de gegevens (administratieve lastendruk en kosten voor het CBS)  Vervolgens zal de Commissie worden gevraagd of er met betrekking tot de verdere invulling van de overige statistieken over onderwijs en levenslang leren (deelgebied 3), al  voorbeelden te noemen zijn en deze nauwkeurig te omschrijven. 

� Proefstudies ( pilot study) studies om de haalbaarbaar en de kosten te onderzoeken van het verzamelen van gegevens.  Het gaat hierbij met name om maatregelen met betrekking tot de verzameling en statistische verwerking van gegevens en de verwerking en indiening van de resultaten, definities, detailleringsniveau en kwaliteitsnormen. 








