Fiche 7: Mededeling inzake actieplan 2006-2008 voor vereenvoudiging en verbetering van het visserijbeleid

Titel:
Mededeling van de Commissie aan de Raad en het Europees Parlement Actieplan 2006-2008 voor een vereenvoudiging en verbetering van het visserijbeleid

Datum Raadsdocument:
 9 december 2005

Nr Raadsdocument: 
15613/05


Nr. Commissiedocument: 
COM(2005) 647 
Eerstverantwoordelijk ministerie: 
LNV i.o.m. EZ, JUS, V&W, FIN, BZ

Behandelingstraject in Brussel: behandeling in beheerscomité Visserij en aquacultuur en periodiek voortgangsverslag aan de Landbouw-en Visserijraad. Dit onderwerp is reeds geagendeerd voor de Raad in april. 


Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Deze mededeling beschrijft het actieplan van de Commissie voor de jaren 2006 tot en met 2008 ter vereenvoudiging van bestaande visserijregelgeving. Deze mededeling bouwt voort op de mededeling COM(2004)820 uit december 2004 inzake de perspectieven voor vereenvoudiging en verbetering van visserijregelgeving waarin o.a. hoofdlijnen zijn uitgezet voor een op te stellen actieplan.

In april 2005 zijn raadsconclusies aangenomen waarin de Commissie o.a. werd aangespoord haast te maken het actieplan en de uitvoering van de acties. 

In de mededeling wordt eveneens verwezen naar COM(2005)535 uit oktober 2005 betreffende een mededeling van de Commissie over de uitvoering van het Lissabon-programma van de Gemeenschap: een strategie voor de vereenvoudiging van de regelgeving. 


Het actieplan van de Commissie is tot stand gekomen na consultatie van de lidstaten en belanghebbenden. 

In de mededeling wordt vereenvoudiging van regelgeving aangaande beheer en controle van visserijactiviteiten als prioriteit aangegeven. 

De vereenvoudiging moet leiden tot vermindering van de administratieve lasten van het bedrijfsleven  evenals tot het terugdringen van uitvoering- en handhavinglasten van lidstaten en de Commissie zelf.

Om vereenvoudiging te realiseren wil de Commissie gebruik maken van de volgende instrumenten: 

· Wijziging van de structuur van regelgeving o.a. op basis van het proportionaliteitsprincipe. 

· Bevorderen van duidelijkere wetgevingsteksten en toegang tot informatie door instrumenten te ontwikkelen die specifiek voldoen aan de wensen van het bedrijfsleven en de betreffende overheidsinstanties (vb. booklets). 

· Meer gebruik maken van ICT mogelijkheden.

De mededeling bevat 7 Fiches voor de verdere uitwerking. Voor Conservation policy zijn 3 fiches uitgewerkt zijnde, 

· tac’s en quota, visserij-inspanning 

· technische maatregelen ter bescherming van jonge exemplaren van mariene organismen.

· collectie en beheer van data voor het GVB. 

Voor de controle verordening worden 4 fiches uitgewerkt zijnde, 

· structuur van de regelgeving, 

· waar mogelijk ICT toepassingen, 

· rapportageverplichtingen 

· vergunningen voor de visserij buiten de communautaire wateren.

De Commissie zal alle betrokken partijen, het Europees Parlement, de lidstaten en het bedrijfsleven op de hoogte houden van de voortgang van het actieplan. 

Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t., betreft een mededeling.
Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t., betreft een mededeling. 
Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t. 

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: N.v.t., want exclusieve bevoegdheid van de Gemeenschap.

Proportionaliteit: Strikt genomen niet van toepassing want het betreft een mededeling. De beoordeling van de proportionaliteit komt aan de orde op het moment dat er concrete herzieningsvoorstellen op tafel liggen. 

Consequenties voor de EU-begroting: n.v.t. 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: Strikt genomen niet van toepassing, het betreft een mededeling. Betere regelgeving en vereenvoudiging van het GVB voor de komende periode wordt verder uitgewerkt in fiches, waarbij administratieve lastenverlichting voor zowel de nationale overheden als de ondernemers een expliciet doel is. In hoeverre de vereenvoudiging van het  GVB zal leiden tot wijziging van ICT toepassingen in Nederland is nog niet duidelijk. 
Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 

Vaak beperken de Europese normen de nationale inzet om te vereenvoudigingen en administratieve lasten te verminderen. Indien de Europese regelgeving wordt vereenvoudigd, komt dit de vereenvoudiging van nationale regelgeving alleen maar ten goede.  

Een gedeelte van de uitwerking van de acties uit deze mededeling zal geen directe gevolgen hebben voor de nationale regelgeving, bijvoorbeeld het ontwikkelen op Europees niveau van een structuur voor voorafgaand overleg vóór de besluitvorming. 
Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t. 
Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen.
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

De mededeling bevat volgens Nederland de belangrijkste dimensies van de problematiek van vereenvoudiging van de regelgeving. Nederland heeft in een eerdere fase van het proces een aantal prioriteiten aangegeven aan de Commissie. De belangrijkste prioriteiten van Nederland zijn opgenomen in de bovengenoemde fiches. 

Vorig jaar is in de Raad voor Concurrentievermogen een algemene richtsnoer aangenomen voor het uitvoeren van een impact assessment om ook de kosten die voortvloeien uit nieuwe Europese regelgeving zichtbaar te maken. Het uitvoeren van een impact assessment op administratieve lasten en de  handhaafbaarheid van visserijregelgeving is eveneens als een Nederlands prioriteit aangegeven bij de Commissie. Nederland zal bij het tot stand komen van nieuwe visserijregelgeving aandringen op een goede uitwerking van dit assessment. 

Nederland steunt de voorgestelde werkwijze, namelijk het in consultatie met alle betrokkenen uitwerking geven aan het actieplan. Nederland is van mening dat na een iets verdere concretisering van de fiches, zoals bijvoorbeeld een reëel tijdspad, voortvarend kan worden aangevangen met  de uitwerking hiervan. Daarbij ziet Nederland een belangrijke rol weggelegd voor de Raad door de voortgang van de vereenvoudiging periodiek te bespreken en waar nodig, met voorstellen te komen om de doelstellingen zoals aangegeven in de fiches te realiseren. Nederland zal dit proces nauwlettend volgen om te waarborgen dat de vereenvoudiging van het GVB op de agenda blijft.  

Nederland stelt zich positief op in de onderhandelingen in Brussel, met daarbij de vraag aan de Commissie om de fiches waar de acties in zijn opgenomen verder te concretiseren.  Nederland acht het wenselijk raadsconclusies op te stellen om op deze wijze voldoende medewerking van de lidstaten te krijgen bij het uitwerken van het actieplan.  
