Fiche 3: Besluit en verordening over internationale registratie van tekeningen of modellen van nijverheid (toetreding Akte van Genève) 

Titel:



-
Voorstel voor een besluit van de Raad tot goedkeuring van de toetreding van de Europese Gemeenschap tot de Akte van Genève van de Overeenkomst van 's-Gravenhage betreffende de internationale registratie van tekeningen of modellen van nijverheid, aangenomen te Genève op 2 juli 1999


- 
Voorstel voor een verordening van de Raad tot wijziging van Verordening (EG) nr. 6/2002 en Verordening (EG) nr. 40/94 in verband met de toetreding van de Europese Gemeenschap tot de Akte van Genève bij de Overeenkomst van 's-Gravenhage betreffende de internationale registratie van tekeningen en modellen van nijverheid
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9 januari 2006

Nr. Raadsdocument: 


5123/06, 5124/06




Nr. Commissiedocument:


COM(2005)687 









COM(2005) 689 

Eerstverantwoordelijk ministerie: 

Economische Zaken i.o.m. JUST en FIN

Behandelingstraject in Brussel:  

Raadswerkgroep Intellectuele Eigendom (modellen), Raad voor Concurrentievermogen  

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Het nieuwe uiterlijk van een twee- of driedimensionaal voortbrengsel kan worden gedeponeerd als model (bijvoorbeeld een vaas, een stoel, een auto of een dessin van een stof). Hierdoor krijgt de ontwerper/deposant van een model een uitsluitend recht en hij kan als gevolg hiervan derden ervan weerhouden zijn model te gebruiken (zoals bijvoorbeeld vervaardigen, aanbieden of tentoonstellen van het model). 

Door middel van één enkele aanvraag kan een model worden gedeponeerd voor de volgende territoria/landen:

· voor de Benelux als geheel (‘Benelux-model’) door registratie bij het Benelux-Bureau voor Tekeningen of Modellen;

· voor EG als geheel (‘Gemeenschapsmodel’) door registratie bij Bureau voor harmonisatie binnen de interne markt (OHIM);

· in één of meerdere van de - thans - 42 landen (waaronder 12 EG-landen) die zijn aangesloten bij de Overeenkomst van ’s-Gravenhage (‘Internationaal model’) door registratie bij the World Intellectual Property Organization (WIPO).

Een Benelux- en/of Gemeenschapsmodel kan door iedereen, waar ook ter wereld, worden gedeponeerd. Het deponeren van een Internationaal model staat alleen open voor ontwerpers/deposanten die woonachtig/gevestigd zijn in een land dat is aangesloten bij de Overeenkomst van ’s-Gravenhage. Ontwerpers/deposanten in landen die niet bij deze Overeenkomst zijn aangesloten kunnen hun model wel in de bij de Overeenkomst aangesloten landen deponeren, maar zij moeten per land een aanvraag indienen.

Het doel van de voorstellen sub I en II is een verbinding aan te brengen tussen het Gemeenschapsmodel-systeem en het systeem ter verkrijging van een Internationaal model nu beide systemen complementair zijn. Door middel van deze verbinding kan een ontwerper/deposant met behulp van één enkele aanvraag bij de WIPO, naast één of meer van de - thans - 42 aangesloten landen, ook de EG in het geheel (dus als het ware als één land) aanwijzen om zo bescherming te verkrijgen onder het Gemeenschapsmodel-systeem. 

WIPO controleert vervolgens of de aanvraag voldoet aan de formele vereisten en de aanvraag publiceren. Na publicatie van de aanvraag dient elk aangewezen land de aanvraag te toetsen op grond van de eigen wetgeving. Indien de EG is aangewezen dan zal deze toets worden uitgevoerd door OHIM.

Het voorstel sub I betreft de toetreding van de EG tot de Akte van Genève en voorstel sub II betreft het treffen van de noodzakelijke maatregelen om voornoemde toetreding te effectueren, in het bijzonder door middel van een amendement van de Verordening (EG) 6/2002 betreffende Gemeenschapsmodellen (d.w.z. invoegen nieuwe titel ‘Internationale registratie van modellen’). Omdat de toetreding van de EG tevens een nieuwe bron van inkomsten voor OHIM, die geheel door gebruikersbijdragen wordt gefinancierd, zal opleveren, dient Verordening (EG) 40/49 betreffende het Gemeenschapsmerk aangepast te worden.


Rechtsbasis van het voorstel: 


Besluit: artikel 308 jo artikel 300 EG-verdrag


Verordening: artikel 308 EG-Verdrag


Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: 


Voor beide voorstellen geldt Raad: unanimiteit; EP: raadpleging


Instelling nieuw Comitologie-comité: 


Voor beide voorstellen geldt nee. 


Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: Voor beide voorstellen positief. De lidstaten zouden afzonderlijk tot de Overeenkomst van ’s-Gravenhage kunnen toetreden (12 lidstaten zijn overigens al toegetreden), waardoor hun nationale modelsystemen door middel van één depot toegankelijk wordt voor de overige aangesloten lidstaten. Hier wordt echter geen optimaal en efficiënt gebruik gemaakt van het Gemeenschapsmodel-systeem; het bovenomschreven doel, te weten het aanbrengen van een verbinding tussen het Gemeenschapsmodel-systeem en het systeem ter verkrijging van een Internationaal model, kan alleen op gemeenschapsniveau kan worden bereikt.

Proportionaliteit: Voor beide voorstellen positief, de voorstellen voor een besluit en een verordening zijn de geëigende instrumenten om een eenduidige omzetting van de Akte van Genève te verwezenlijken.

Consequenties voor de EU-begroting: geen.


Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale


 overheden en/of bedrijfsleven en burger: 
Door de gehanteerde ‘one-stop-shop’-methode zal er voor ontwerpers/deposanten sprake zijn van een vermindering van administratieve lasten, bestaande uit het maar één maal hoeven:

- verrichten van formaliteiten, zoals het indien van de benodigde formulieren, een vernieuwing na afloop van de beschermingstermijn, de betaling van de heffingen (het bedrag aan heffingen indien men de EG aanwijst via het systeem van het Internationale model blijft overigens gelijk aan het bedrag aan heffingen dat men moet betalen indien men een Gemeenschapsmodel deponeert);
- (zo nodig) inschakelen van modelgemachtigden en/of maken van vertalingen.
Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): n.v.t. 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: 

Geen implementatie; de EG zal aan de Akte van Genève gebonden worden drie maanden na de datum waarop zij haar akte van toetreding heeft gedeponeerd bij de directeur-generaal van de WIPO.
Consequenties voor ontwikkelingslanden: 

Het voorstel heeft een positief gevolg voor ontwikkelingslanden indien en voorzover deze landen zijn aangesloten bij de Overeenkomst van ’s-Gravenhage. Na toetreding van de EG kunnen ook ontwerpers/deposanten uit deze ontwikkelingslanden voortaan de EG aanwijzen ter deponering van hun model.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland staat positief tegenover de onderhavige voorstellen. Indien men thans bescherming van een tekening of model wenst in de EG én in (één/meerdere) landen aangesloten bij de Overeenkomst van ’s-Gravenhage dan moest men twee depots bij twee verschillende instanties indienen. Dit betekent twee maal formaliteiten verrichten, (zo nodig) twee maal model-gemachtigden inschakelen en vertalingen verzorgen, na afloop van de beschermingstermijn van een modeldepot twee maal voor een vernieuwing zorgdragen, twee afzonderlijke betalingen van heffingen verrichten. Als gevolg van de Akte van Genève hoeft men maar één depot bij één instantie te verrichten, waardoor ook voornoemde punten maar één keer verricht hoeven te worden. Het deponeren wordt aldus aanzienlijk eenvoudiger en doelmatiger. Bovendien wordt hierdoor het systeem ter verkrijging van een Internationaal model meer aantrekkelijk gemaakt, hetgeen de rechtszekerheid ten goede zal komen.

