 Fiche 6: Mededeling over het Europees actieplan 2006-2007

Titel:

Mededeling van de Commissie aan de Raad, het Europees Parlement, het Europees economisch en sociaal comité en het Comité van de regio’s - De situatie van de personen met een handicap in de uitgebreide Europese Unie: het Europees Actieplan 2006-2007

Datum Raadsdocument: 

1 december 2005 

Nr. Raadsdocument: 


15144/05

Nr. Commissiedocument:     

COM (2005) 604 

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
SZW in nauwe samenwerking met VWS i.o.m. OCW, EZ, V&W en FIN

Behandelingstraject in Brussel: Raadswerkgroep Sociale Vraagstukken, Raad Werkgelegenheid, Sociaal Beleid, Volksgezondheid en Consumentenzaken. Nog niet geagendeerd.

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel:

Het Europees Actieplan 2004-2010 voor personen met handicap (DAP) is een meerjarenplan. Er ligt nu een actieplan met nieuwe prioriteiten voor de tweede fase van 2006-2007 voor. Onderdeel uit het DAP is een tweejaarlijkse monitor van de ontwikkeling van de situatie van mensen met een beperking in de Europese Unie. Voor het eerst is er een totaal overzicht van de 25 landen van de Unie beschikbaar.

Beleidsmaatregelen en acties van de Gemeenschap op vele terreinen zijn van invloed op de situatie van mensen met een handicap. De Raad heeft aanbevolen dat de lidstaten bij hun nationale gehandicaptenbeleid ten volle rekening houden met het DAP. 

Kern van het actieplan is ‘actieve integratie van mensen met een handicap’. In het kader van de herziene Lissabon strategie roept de mededeling de lidstaten op de integratie van mensen met een handicap te bevorderen in de programma’s voor groei en banen.

Uit de gegevens over 2003 komt naar voren dat er een kloof is tussen de arbeidsparticipatie van mensen met en zonder een handicap (respectievelijk 40% en 64,2%). Ook de werkloosheid is ongeveer twee keer zo groot onder mensen met een langdurige ziekte of handicap. Met de toenemende vergrijzing neemt het aantal mensen met beperkingen toe.

Uit een eerste analyse van de eerste fase van het programma blijkt dat mainstreaming, samen met aandacht voor specifieke aspecten, de integratie van mensen met een handicap op de arbeidsmarkt bevordert (scholing, e-learning).

Voor 2006-2007 staat het ‘bevorderen van zelfstandig leven van mensen met een handicap centraal’. Dit wordt uitgewerkt langs vier lijnen:

·  aanmoediging tot werken;

·  bevorderen van toegang tot hoogwaardige ondersteunings- en zorgvoorzieningen;

·  stimulering van toegankelijkheid van goederen en diensten;

·  vergroting van de analysecapaciteit van de EU om de wisselwerking tussen diverse  ntwikkelingen en beleid te volgen.

Hierbij wordt nader ingegaan op belangrijke randvoorwaarden zoals werkgelegenheid, zorg, gelijke behandeling en het grondrecht op zelfstandigheid, keuzevrijheid en autonomie.

Er komt tweejaarlijks op de Europese dag van mensen met een handicap een mededeling uit met daarin een beschrijving van de situatie van mensen met een handicap in de EU. De tweede tussentijdse evaluatie van het Actieplan zal in 2008 plaatsvinden

In de programmmeringsronde van het ESF voor 2007-2013 stelt de Commissie als één van de prioritaire actiegebieden voor ‘trajecten voor integratie en herintreding op de arbeidsmarkt’, voor kansarme personen, bijvoorbeeld personen met een handicap en personen die zorgen voor hulpbehoevenden. Ook meldt de Commissie dat in het komende zevende kaderprogramma voor onderzoek 2007-2013 onderzoek in verband met gehandicaptenproblematiek gefinancierd zal blijven worden.

Rechtsbasis van het voorstel:  n.v.t., want betreft een mededeling. 

 Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t. omdat het een mededeling betreft.

 Instelling nieuw Comitologie-comité:n.v.t.

 Subsidiariteit en proportionaliteit:

Subsidiariteit: Strikt genomen niet van toepassing, het betreft een Mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan, luidt het oordeel: positief.

De uitvoering van het beleid inzake integratie en gelijke behandeling en gelijke kansen is een verantwoordelijkheid van de lidstaat. De Commissie coördineert hierbij via de open coördinatie methode de uitwisseling van kennis en ervaringen van de lidstaten. 

Proportionaliteit: Strikt genomen niet van toepassing, het betreft een Mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan, luidt het oordeel: positief. 

De mededeling is een aanvulling op de nationale initiatieven en deelname aan het actieplan is vrijwillig,

Consequenties voor de EU-begroting: n.v.t.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale  overheden en/of bedrijfsleven en burger:

Er zijn geen directe financiële consequenties van deze mededeling. Wel wordt inzet van de lidstaten en sociale partners verwacht om de gehandicaptenproblematiek aan te pakken


Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen/zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): n.v.t.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijn) dan wel voorgestelde datuminwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:

Het Europees Actieplan is een meerjarenplan met als einddatum 2010. Deze tweede fase betreft 2006 en 2007. Er komt tweejaarlijks op de Europese dag van mensen met een handicap een mededeling uit met daarin een beschrijving van de situatie van mensen met een handicap in de EU. De tweede tussentijdse evaluatie van het Actieplan zal, zoals gepland in 2008 plaatsvinden.

Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling:

Deze mededeling biedt een goed kader voor een integrale aanpak van de problematiek van mensen met langdurige gezondheidsproblemen en beperkingen. De algemene doelstellingen kunnen worden onderschreven en sluiten aan op de ontwikkelingen in Nederland. Deze mededeling sluit aan bij het ‘inclusief beleid’ zoals verwoord tijdens het brede Algemeen Overleg dat op 13 april 2005 met de Tweede Kamer plaatsvond. Aandacht voor toegankelijkheid en gelijke kansen voor mensen met een handicap wordt gevraagd binnen alle relevante beleidsterreinen, varierend van vervoer, zorg, wonen en werken tot goederen en diensten.

Deze notie in de mededeling sluit aan op het groeiende besef van gedeelde verantwoordelijkheid tussen departementen, maatschappelijke instellingen, sociale partners en burgers. Het beschouwen van deze aspecten in een gezamenlijke context biedt ook aanknopingspunten voor beleid op nationaal niveau. 

Het belang van een verdere aanpak van de verbetering van de situatie van mensen met een handicap is onomstreden. De Nederlandse ontwikkeling rond activering, werkgelegenheid, zorg en diensten, en inclusief beleid kan geplaatst worden in een Europees perspectief. 

De insteek in het Actieplan en de Mededeling zijn in lijn met het Nederlandse beleid. 

Het is daarbij van belang ook de effecten van (voorgenomen) beleid op de terreinen van de EU te bezien. De tweejaarlijkse monitoring van de situatie van mensen met een handicap in de EU is daarvan een wezenlijk onderdeel.

De open coördinatiemethode vormt een goede manier voor onderlinge vergelijking tussen lidstaten. De vergroting van de arbeidsparticipatie van mensen met een beperking is voor Nederland een belangrijke prioriteit. Dit is inherent aan de herziene Lissabon-strategie. Aanpassing van werk(plek), hulp en ondersteuning van vroeggehandicapte jongeren bij hun intrede op de arbeidsmarkt, reïntegratie op de arbeidsmarkt van mensen die zijn uitgevallen door langdurige gezondheidsproblemen en de bijdrage van sociale partners daaraan, zijn daarbij belangrijke aandachtspunten.

Op het punt van vervoer valt nog op te merken dat in het Nederlandse beleid toegankelijkheid van het openbaar vervoer voor mensen met een functiebeperking prioriteit heeft. Zowel voor nationaal spoorvervoer als voor regionaal en lokaal stads- en streekvervoer zijn stappen- en implementatieplannen in ontwikkeling om optimale toegankelijkheid te realiseren. Nederland staat in algemene zin positief tegenover het versterken van de rechten van passagiers in het internationale vervoer, waarbij het van belang is een balans te vinden tussen belangen van de verschillende transportmodaliteiten en de consumentenbelangen, binnen een geliberaliseerde markt. Het is mogelijk dit via wetgeving te regelen of door zelfregulering.
