Fiche 4: Mededeling inzake bestrijding terrorismefinanciering

Titel: 

Mededeling van de Commissie aan de Raad, het Europees Parlement en het Europees Economisch en Sociaal Comité Voorkoming en bestrijding van terrorismefinanciering door middel van meer nationale coördinatie en meer transparantie van de non-profitsector

Datum Raadsdocument: 
30 november 2005

Nr. Raadsdocument: 
15203/05

Nr. Commissiedocument: 
COM (2005) 620 

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
Financiën in nauwe samenwerking met Justitie i.o.m. BZK., EZ en BZ

Behandelingstraject in Brussel: 

De Commissie is gekomen met deze brede mededeling op basis van een gezamenlijke verklaring van de Unie. Vooralsnog is er geen behandelingstraject uitgezet. De eerste stap zal consultatie van de sector zijn.

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel
De mededeling van de Commissie aan de Raad, het Europees Parlement en het Economisch en Sociaal Comité heeft de volgende achtergrond:

Het tegengaan van het financieren van terrorisme is een van de belangrijkste elementen van de anti-terrorisme maatregelen van de EU. Daarbij moet ook aandacht geschonken worden aan de mogelijkheid van misbruik van non-profit organisaties (NPO’s) - waaronder de zogenaamde ‘goede doelen’ - conform één van de speciale aanbevelingen (nummer 8) van de Financial Action Task Force (FATF). De FATF is een intergouvernementeel samenwerkingsverband met het volgende doel: het ontwikkelen en uitdragen van nationaal en internationaal beleid ter bestrijding van witwassen en terrorismefinanciering. Hiertoe heeft de FATF ondermeer 40 aanbevelingen uitgevaardigd en een negental speciale aanbevelingen inzake terrorismebestrijding. Deze speciale FATF-aanbevelingen tegen terrorisme financiering zijn naar aanleiding van de aanslagen in 2001 in de VS opgesteld. Eén aanbeveling handelt over non-profit instellingen en luidt: 

“Countries should review the adequacy of laws and regulations that relate to entities that can be abused for the financing of terrorism. Non-profit organisations are particularly vulnerable, and countries should ensure that they cannot be misused: by terrorist organisations posing as legitimate entities;to exploit legitimate entities as conduits for terrorist financing, including for the purpose of escaping asset freezing measures; and to conceal or obscure the clandestine diversion of funds intended for legitimate purposes to terrorist organisations.”

Het belang van de aandacht voor terrorismefinanciering, en in dit kader ook voor mogelijk misbruik van NPO’s, is na de aanslagen in Madrid en Londen nogmaals benadrukt in diverse verklaringen binnen de Unie. In de verklaring van 25 maart 2004 roept de Raad de lidstaten op om de samenwerking en uitwisseling van informatie te verbeteren tussen bevoegde autoriteiten, meldpunten en financiële instellingen. Meer specifiek is aan de Commissie gevraagd om te onderzoeken of er verbeteringen mogelijk zijn in regelgeving en transparantie van non-profit organisaties (NPO’s).

Naar aanleiding van deze opdracht is de Commissie gekomen met onderhavige mededeling. In de mededeling zijn twee delen te onderscheiden:

Deel I handelt over coördinatie en informatieuitwisseling op het nationale niveau in het kader van de strijd tegen de financiering van het terrorisme. In dit deel worden een aantal ‘best practices’ gegeven die er toe moeten bijdragen dat het delen van informatie op het nationale niveau tussen de relevante actoren wordt versterkt. Deze ‘best practices’ komen voort uit een enquête die in 2005 onder de EU-25 is gehouden. De ‘best practices’ worden in twee delen onderverdeeld: (i) ‘best practices’ die zien op versterking van de coördinatie tussen alle relevante actoren en (ii) ‘best practices’ die zien op terreinen waar maatregelen inzake coördinatie en informatieuitwisseling specifiek voor bepaalde relevante actoren speelt.

Deel II handelt meer specifiek over de kwetsbaarheid van de non-profit sector in het kader van terrorismefinanciering. Een en ander wordt in een bijlage meer uitgewerkt waarin allereerst in de introductie het belang van de non-profit sector uiteen wordt gezet, maar ook de risico’s die er spelen worden kort beschreven. Vervolgens worden enkele aanbevelingen gedaan aan lidstaten over hoe om te gaan met non-profit organisaties, zodat het risico van misbruik wordt beperkt en op tijd kan worden gedetecteerd en bestreden. Ook wordt op een aantal relevante onderdelen een schets gegeven voor een gedragscode voor non-profit organisaties. Deze schets zal ook onderdeel zijn van gesprekken met de sector die in het eerste half jaar van 2006 plaats zullen vinden.


Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t., betreft een mededeling. 


Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t., betreft een mededeling. 


Instelling nieuw Comitologie-comité: nee

Subsidiariteit en proportionaliteit: 
Subsidiariteit: Strikt genomen niet van toepassing want het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling wordt overgegaan luidt het oordeel: positief. Uitwisselen van best practices en het inventariseren of er bij de Europese lidstaten een consensus kan ontstaan over een mogelijk minder vrijblijvend vervolgtraject kan het best op Europees niveau worden gedaan.

Proportionaliteit: Strikt genomen niet van toepassing want het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling wordt overgegaan luidt het oordeel: positief.  De Commissie gaat in de mededeling niet verder dan men nu in de FATF is. 

Consequenties voor de EU-begroting: geen.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger

Het betreft een mededeling waaraan geen gevolgen zijn verbonden voor de rijksoverheid

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): n.v.t. 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t. 
Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen.


Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland staat positief tegenover het initiatief van de Commissie. Een en ander is vooralsnog echter  weinig concreet of bindend. Deze zomer zal het stuk waarschijnlijk aan de Europese non-profit sector worden voorgelegd tijdens een conferentie. Onder meer naar aanleiding van deze conferentie zal het stuk nog aangepast worden. Eerst dan zal blijken of er onder de EU-partners een consensus tot stand kan worden gebracht om dit traject een minder vrijblijvend vervolg te geven. Nederland staat hier in beginsel positief tegenover. Mogelijk zal er tegen die tijd ook binnen de FATF overeenstemming bestaan over de nadere invulling van haar relevante speciale aanbeveling
. Dit zou overeenstemming binnen de Unie vergemakkelijken. In de besprekingen in de FATF zet Nederland overigens in op een prominente rol voor zelfregulering voor goede doelen. Voorts zet Nederland ook in op het belang van transparantie, informatie-uitwisseling, risico-analyse en nadere controle in de non-profit sector conform de maatregelen zoals aangekondigd in de brieven aan de Tweede Kamer van 14 juli 2004
 en 30 juni 2005
.

� Speciale aanbeveling VIII (Organisaties zonder winstoogmerk) inzake de financiering van terrorisme.


� Kamerstukken II 2003/04, 27 925 nr. 136


� Kamerstukken II 2004/05, 27 925, nr. 181





