 Fiche 1: Verordeningen inzake KP7

Titel:   

- Voorstel voor een verordening van het Europees Parlement en de Raad tot vaststelling van de regels voor de deelname van ondernemingen, onderzoekscentra en universiteiten aan acties op grond van het zevende kaderprogramma, en voor de verspreiding van onderzoeksresultaten (2007-20133)

- Voorstel voor een verordening (Euratom) van de Raad tot vaststelling van de regels voor de deelname van ondernemingen, onderzoekscentra en universiteiten aan acties op grond van het zevende kaderprogramma van de Europese Gemeenschap voor Atoomenergie, en voor de verspreiding van onderzoeksresultaten (2007-2011)

Datum Raadsdocument: 

4 januari 2006, 9 februari 2006
Nr Raadsdocument: 


5057/06, 6185/06

Nr. Commissiedocument: 

COM (2005) 705, COM (2006) 42 
Eerstverantwoordelijk ministerie: 
EZ in nauwe samenwerking met OCW i.o.m. BZ, BZK, DEF. EZ, FIN, JUST, LNV, SZW, VROM, VWS, V&W

Behandelingstraject in Brussel:  Raadswerkgroep Onderzoek, Raad voor Concurrentievermogen.
  
Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel:

Het voorstel van de Europese Commissie voor het Zevende Kaderprogramma van 6 april 2005 was vergezeld van een werkdocument van de Europese Commissie getiteld “Vereenvoudiging van KP7” waarin 10 maatregelen werden genoemd die zouden moeten worden uitgevoerd om deelname aan het Kaderprogramma te vereenvoudigen. Het voorstel voor de verordening regels voor deelname van 23 december 2005 is gericht op de implementatie van het KP7 voorstel en vormt het belangrijkste kader waarbinnen deze maatregelen kunnen worden uitgevoerd. 

De voorgestelde verordeningen is het derde wetgevende element (na het K7 Besluit en de Besluiten over de Specifieke Programma’s van KP7) dat op grond van hoofdstuk XVIII van het EG-verdrag is vereist voor de besluitvorming over een nieuw Kaderprogramma voor onderzoek en ontwikkeling en bevat conform artikel 167 van dit verdrag de regels voor deelname in indirecte maatregelen binnen het Kaderprogramma:  

-
minimum voorwaarden om deel te mogen nemen, procedurele aspecten zoals het minimum aantal deelnemers en condities voor de vestigingsplaats van deelnemers, de wijze van indiening en evaluatie van voorstellen, implementatie en subsidie overeenkomsten en  monitoring van projecten en programma’s; 

-
de financiële bijdrage van de Gemeenschap (waaronder ontvankelijkheid voor financiering en type van subsidies, vergoedingspercentages, betalingen, terugvordering en garantiestelling); 

-
regels voor de verspreiding en het gebruik van kennis (eigendom, bescherming, publicatie, verspreiding en gebruik, en toegangsrechten tot enerzijds kennis die ontwikkeld wordt in een project (‘foreground’) en anderzijds kennis die door partijen bij de start van een project wordt ingebracht (‘background’));
-
Voor een aantal onderwerpen bieden de Regels voor Deelname speciale bepalingen die worden uitgewerkt op project niveau in de te sluiten ‘grant agreement’ tussen de Commissie en deelnemers. Dit geldt o.a. onderzoeksinfrastructurele projecten, training en loopbaan ontwikkeling van onderzoekers, projecten op het gebied van ruimtevaart en veiligheidsgerelateerd onderzoek en voor grensverleggend onderzoek (‘frontier research’). Daarbij gaat het o.a. om nadere bepalingen ten aanzien van  vertrouwelijkheid, toegangsrechten tot kennis, het gebruik en verspreiding van kennis.

 

Voor wat betreft de financiële bijdrage stelt de Commissie drie vormen van financiële bijdrage: 

-
tegemoetkoming van de subsidiabele kosten. De in vorige Kaderprogramma’s gebruikelijke drie ‘cost reporting models’ worden vereenvoudigd. Een deelnemer kan directe en indirecte kosten opvoeren en gebruik maken van de optie om een – in later stadium door de Commissie te bepalen - flate rate voor indirecte kosten toe te passen.  Hiermee behoort de mogelijkheid voor non-profit of niet-commerciële gebruikers die niet in staat zijn het aandeel van directe en indirecte kosten te berekenen, om behalve op volledige kosten (full-cost/FC) ook op additionele kosten (AC) basis kosten te declareren. Hierbij gelden de gebruikelijk verantwoording en management principes van de deelnemer om project doelstellingen te behalen op basis van economische grondbeginselen, efficiency en effectiviteit;
-
‘lump sum’ financiering o.a. voor Networks of Excellence;
-
een ‘flate rate financiering’ voor directe en indirecte kosten, waarbij geen controle hoeft plaats te vinden van de daadwerkelijk gemaakte kosten.

De drie vormen van financiële bijdrage kunnen ook in combinatie met elkaar worden gebruikt. Hierbij worden afhankelijk van het type organisatie en type activiteit verschillende percentages aan verbonden:  De hoogte van de Commissie bijdragen aan projecten zijn gebonden aan de subsidieregels zoals vastgelegd in de Kaderregeling Staatsteun.

Voor EURATOM gelden in principe dezelfde Regels voor Deelname waarbij specifieke bepalingen van toepassing zijn op verspreiding en gebruik- en toegangsrechten op kennis alsook op de Commissie bijdragen ten aanzien voor het thema ‘Fusie energie onderzoek’ en ITER (International Thermonuclear Experimental Reactor). 

Rechtsbasis van het voorstel: Artikel 167 EG Verdrag en artikel 7, 10 Euratom Verdrag.
Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Gekwalificeerde meerderheid, medebeslissing.

Instelling nieuw Comitologie-comité: nee (de comitologie voor KP7 is geregeld in de voorstellen voor de Specifieke Programma’s). 

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit. positief. Europees onderzoek en technologiebeleid is een belangrijke stimulans voor wetenschappelijke vooruitgang en innovatie. Hoewel onderzoek en ontwikkeling primair nationaal ondersteund worden, is EU ondersteuning ter stimulering van grensoverschrijdende samenwerking en internationale excellentie (ook op mondiaal niveau) onmisbaar. Internationale samenwerking en in het bijzonder de ondersteuning hiervan is een noodzaak om vanuit de Lissabon strategie het Europese concurrentievermogen en de kenniseconomie te versterken. De verordening is erop gericht de subsidievoorwaarden (financiële en juridische voorwaarden) te scheppen voor de deelnemers aan het KP7 en aan Euratom. 

Proportionaliteit: positief. Het beleid van de Commissie is een aanvulling op nationale initiatieven en tevens gericht op het bereiken van de Verdragsdoelstelling op het gebied van onderzoek. Het gekozen instrument van een besluit is het geëigende middel om het doel, financiële ondersteuning van het nationale onderzoek- en ontwikkelingsbeleid, te bereiken. 
Consequenties voor de EU-begroting: geen. 

      

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:
De activiteiten van KP7 zullen worden gefinancierd op basis van verschillende financieringsmechanismen. Het grootste deel van KP7, de onderzoeksconsortia, gaan uit van het principe van een bijdrage (subsidie) aan  de kosten (budget) van een onderzoeksproject. Aanvragers (onderzoekinstellingen, universiteiten, bedrijven en particuliere organisaties) zijn zelf verantwoordelijk voor de financiering van het resterende deel. Ook overheden kunnen deelnemen, binnen het specifieke programma ‘Samenwerking’ in geval van coördinatie van nationaal en Europees onderzoeksbeleid, binnen specifieke programma ‘Capaciteiten’ bij de ontwikkeling van nieuwe onderzoeksinfrastructuren van Europees belang en bij de vorming van kennisregio’s. 

Er zijn geen directe financiële consequenties voor de (rijks)overheid, tenzij een  overheid besluit aan het Kaderprogramma deel te nemen. Mede gezien de gesignaleerde matchingsproblematiek voor kennisinstellingen om deel te nemen aan het Kaderprogramma, kunnen de beoogde extra ontvangsten vanuit het Kaderprogramma mogelijk extra nationale bijdragen vereisen. 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 

De voorgestelde deelnameregels hebben effect op de deelname van publieke organisaties aan het Kaderprogramma, maar leiden niet tot verplichtingen voor nationale agentschappen, bestuursorganen, etc. behalve waarneer deze deelnemen aan EU projecten van KP7. 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: 

De verordening zal in werking treden gelijktijdig met de beoogde start van het Zevende Kaderprogramma, per 1 januari 2007.   

 

Consequenties voor ontwikkelingslanden: 

Artikel 7 stelt regels voor deelname door derde landen aan het Kaderprogramma, in het kader van internationale onderzoekssamenwerking.    
 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland verwelkomt het feit dat de Commissie in een relatief vroeg stadium de Regels van Deelname heeft gepubliceerd en tijdig met de behandeling kan worden begonnen. Het is een belangrijk document, dat de spelregels betreft om aan het Kaderprogramma deel te nemen. Het Nederlandse standpunt is mede ingegeven door de ervaring van Nederlandse partijen in de lopende Kaderprogramma’s.

Nederland zal op een belangrijk aantal punten de Commissie aansporen om voorgestelde Regels van Deelname aan te passen. Het voorstel van de Commissie is ingegeven door vereenvoudiging maar laat daardoor te veel ruimte voor interpretatie en leidt tot onduidelijkheid bij partijen. Nederland zal bepleiten vanuit het oogpunt van ‘vereenvoudiging’ dat voor KP7 heldere en eenduidige regels worden vastgesteld. Deze vereenvoudiging van de regels dient echter niet ten koste te gaan van goed financieel beheer, conform de inzet van het Nederlandse Kabinet ten aanzien van verantwoording van EU gelden. Verder dient te worden voorkomen dat pas in een later stadium en op een lager niveau waarop lidstaten geen invloed hebben de Regels worden uitgewerkt. 

De regels zijn van toepassing op alle onderdelen van het 7e Kaderprogramma met uitzondering van acties gericht op coördinatie nationaal - EU beleid op basis van artikel 169 van het EU Verdrag én van acties gericht op publiek private onderzoeksinitiatieven op basis van artikel 171 van het EU Verdrag. Voor deze initiatieven zal de Commissie aparte Commissievoorstellen presenteren. De Regels voor Deelname voor deze voorstellen zullen geënt moeten zijn op de basis principes die in de algemene Regels voor Deelname worden neergelegd.

Vereenvoudiging 

Nederland zal haar positie in raadskader over de voorgestelde Regels bepalen via een beoordeling op basis van de door de Commissie zelf geformuleerde, en in Nederland wenselijk geachte, simplificatie-doelen, zoals: 

·       rationalisering: uniforme interpretatie van de Regels en de administratieve 

vereisten door de verschillende Commissiediensten;

· reductie van het aantal en de omvang van de vereiste documenten;

· vermindering van het aantal verzoeken om informatie aan deelnemers en de 

· introductie van een lichte indieningprocedure;

· stroomlijning van het selectieproces;

· vergroting van de autonomie van de onderzoeksconsortia.

Flexibiliteit versus juridische zekerheid

In de regels van deelname staan veel verwijzingen naar de later vast te stellen nadere regelgeving zoals de model ‘grant agreement’, algemene subsidievoorwaarden, procedures  rondom evaluatie en selectie, financiële richtsnoeren en rapportage voorschriften etc. Bij de start van KP6 is over deze verdere uitwerkingen en voorwaarden echter relatief lang onduidelijkheid blijven bestaan, waardoor veel partijen geen vertrouwen hadden om deel te nemen, dan wel hun voorstellen niet goed konden formuleren (met name ten aanzien van de kostensystematiek). Daarnaast heeft de Commissie gedurende de looptijd van KP6 voortdurend wijzigingen van deze uitwerking van de regels doorgevoerd, die de deelname aan KP6 hebben bemoeilijkt. 

Nederland zal er op aandringen zoveel mogelijk op het niveau van de Regels voor Deelname te regelen aangezien lidstaten geen automatische betrokkenheid en zeggenschap hebben ten aanzien van de nadere regelgeving. In de Regels zelf zou vastgelegd kunnen worden dat in die gevallen waarin de Commissie beschikt over de bevoegdheid om aanpassingen in de nadere regelgeving door te voeren, dit uitsluitend zal gebeuren indien er een duidelijk aanwijsbaar voordeel aan verbonden is voor de deelnemers, of een wijziging vereist is als gevolg van wijzigingen in communautaire regelgeving. Dit is temeer gewenst daar deze verordening geen gedetailleerde beschrijving bevat van de “funding schemes”. Hierdoor is het moeilijk de reikwijdte en consequenties van nieuw geïntroduceerde elementen zoals de bekostigingssystemen, veranderingen in de regels voor intellectueel eigendom en nog ontbrekende elementen zoals het management van KP projecten, goed te kunnen beoordelen. Duidelijk is in elk geval dat de Nederlandse universiteiten bezorgd zijn over de negatieve gevolgen van het door de Commissie voorgestelde kostenvergoedingssysteem. De “funding schemes” zouden idealiter moeten worden opgenomen in de Regels voor Deelname, zodat deze niet continue kunnen worden aangepast door de Commissie. 

Nederland zal aandringen op het betrekken van de lidstaten – middels de mogelijk op te richten expert groepen zoals in KP6 gebruikelijk was - bij het opstellen van verdere toelichtende documenten die gebruikers helpen bij de interpretatie van de Regels voor Deelname (procedures rondom evaluatie, selectie, financiële richtsnoeren en rapportage voorschriften). 

