 Fiche 7: Richtlijn betreffende perfluoroctaansulfonaten (P-fos)
Titel: 

Voorstel voor een richtlijn van het Europees Parlement en de Raad betreffende beperkingen op het op de markt brengen en het gebruik van perfluoroctaansulfonaten (wijziging van richtlijn 76/769/EEG van de Raad)

Datum Raadsdocument:



8 december 2005


Nr. Raadsdocument: 



15552/05
Nr. Commissiedocument: 


COM(2005)618
Eerstverantwoordelijk ministerie: 

VROM i.o.m. SZW, EZ, VWS, BZK, FIN, BZ en DEF
Behandelingstraject in Brussel:  Eerste behandeling in Raadswerkgroep Milieu is voorzien in op 20 maart 2006, Raad Concurrentievermogen
Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Perfluoroctaansulfonaten (PFOS) worden onder meer in grote hoeveelheden gebruikt om textiel, kleden en papier water- en vetafstotend te maken, zijn persistent en daardoor bioaccumulerend, en voorts giftig voor zoogdieren. Het Wetenschappelijke Comité inzake gezondheid en milieurisico’s heeft deze negatieve effecten bevestigd. Ook in OECD-verband is een risicoschatting opgesteld, waarin naar voren komt dat PFOS die negatieve eigenschappen heeft. 

De Commissie stelt in haar ontwerp richtlijn voor  het gebruik van PFOS te verbieden en slechts voor bepaalde toepassingen  toe te laten (in brand​blusschuimen, hydrau​lische vloeistoffen voor de luchtvaart, de vervaardiging van beschermlagen en weerkaatsende coatings in fotolithografische procédé’s, bij het verchromen als dampon​derdruk​kers en bij industriële toepassingen bij fotografische films, papier of printplaten).  

Rechtsbasis van het voorstel: Artikel 95 van het EG-verdrag. 

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Medebeslissing, gekwalificeerde meerderheid Raad.

Instelling nieuw Comitologie-comité: nee. 
Subsidiariteit en proportionaliteit: 

Subsidiariteit: positief. Het betreft wijziging van een bestaande richtlijn. In het algemeen geldt dat voorkomen moet worden dat lidstaten individueel maatregelen ter beperking van het gebruik van een stof nemen. Het verbod (afgezien van uitzonderingen) levert een hoog niveau van bescherming van het milieu en de menselijke gezondheid. Vanwege de persistentie van de stof PFOS en de risico’s voor milieu en gezondheid is het beter een verbod op Gemeenschapsniveau te regelen. 

Proportionaliteit: positief. Het betreft wijziging van een bestaande richtlijn. Het niveau van richtlijn is een adequaat niveau. Een verbod komt het meest in aanmerking omdat op die manier een hoog beschermingsniveau van het milieu en de menselijke gezondheid bereikt kan worden. De evt. toepassing van streef​waarden zal niet hetzelfde resultaat opleveren. 
Consequenties voor de EU-begroting: geen.
Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale  overheden en/of bedrijfsleven en burger: 
Aangezien de industrie het gebruik al verregaand heeft teruggedrongen, is het niet te verwachten dat handel of industrie door het verbod (behou​dens de onder punt Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel genoemde uitzonderingen) ernstig in de problemen komt. De burger merkt waar​schijn​lijk niets van het verbod. Voor de overheid zijn er kosten voor de handhaving te verwachten, al kunnen die thans niet worden gekwantificeerd, omdat het aantal beperkingen daarop van invloed is.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 
Voor implementatie en handhaving zal t.z.t. tijd en geld door VROM moeten worden gereserveerd. Implementatie geschiedt door het Besluit implementatie EU-Verbodsrichtlijn Wms (Wet milieugevaarlijke stoffen) aan te passen. Eventuele problemen op handhavinggebied zijn thans niet te voorzien. Of die te verwachten zijn, hangt ook van de uitzonde​ringen af.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen), dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: 
Lidstaten zijn verplicht binnen één jaar  na inwerkingtreding de richtlijn om te zetten in nationaal recht. Achttien maanden na inwerkingtreding van de richtlijn moet de aangepaste wetgeving daadwerkelijk van kracht worden. De precieze termijnen moeten overigens nog worden vastgesteld. Voor een aanpassing van het Besluit implementatie EU-Verbodsrichtlijn Wms (Wet milieugevaarlijke stoffen) staat ongeveer 8 maanden. Deze termijn is gebaseerd op ervaringen uit het verleden. 
Consequenties voor ontwikkelingslanden: 
Een verbod op de toepassing van PFOS in de EU kan ertoe leiden dat chromeren naar ontwikkelingslanden verplaatst zal worden. Met name de arbeidsomstandigheden in de betreffende sectoren in deze landen zijn voor Nederland een punt van zorg. Nederland zal er dan ook op aandringen dat de Commissie een beperkt impact assessment zal uitvoeren (zie Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling). 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling:  

Nederland kan in beginsel instemmen met het voorstel van de Commissie het gebruik van PFOS te verbieden behoudens in een aantal toepassingen.

Algemeen:

Ten aanzien van de voorgestelde uitzonderingen wil Nederland dat deze in beginsel voor ten hoogste vijf jaar gelden. Nederland wil deze beperking in de tijd in de richtlijn opnemen, teneinde de industrie te dwingen op korte termijn op zoek te gaan naar alternatieve stoffen. Vijf jaar is daarvoor redelijk, ook al gezien het feit dat er nog enige tijd overheen gaat eer de richtlijn in werking treedt. Nederland merkt evenwel op dat het gebruik en vervaardigen van PFOS in het kader van het Verdrag van Stockholm inzake persistente organische verontreinigende stoffen mogelijk verboden gaan worden. Uitzonde​ringen in de EU op het verbod PFOS te gebruiken zijn geen belemmering eventueel wereldwijd het gebruik van PFOS te verbieden.

Specifiek:

- Voor wat betreft toepassingen in de fotografische industrie en bij fotolithografie is Nederland voorstander van een uitzonde​ring, mits uitsluitend voor essentiële toepassingen. Wat als essentiële toepassing gekenmerkt zal worden, is nog niet bekend. Nederland zal de Commissie vragen om met een voorstel hiervoor te komen.  .Deze essentiële toepassingen dienen nauw omschreven te worden; voorts dienen maatregelen te worden getrof​fen om emissies te voorkomen.   

- Als  “mist suppressor” zijn PFOS thans nog onmisbaar. In de luchtvaartindustrie past KLM deze stof toe bij gecertificeerde activiteiten.  Dat zijn activiteiten in de luchtvaartindustrie die door een gecertificeerd onderhoudsbedrijf, goedgekeurd door de fabrikant van het vliegtuig,  mogen worden uitgevoerd zonder dat de luchtwaardigheid van het vliegtuig in gevaar komt. KLM is zelf zo’n gecertificeerd onderhoudsbedrijf. Wel zou bekeken moeten worden welke maatregelen genomen kunnen worden om de risico’s voor mens en milieu te beperken. In ieder geval moet volgens Nederland deze uitzondering voor toepassing bij chromeren van hard metal plating en plastics in tijd worden beperkt, tot ten hoogste vijf jaar, tenzij de betreffende industrie aantoont dat meer tijd nodig is om een alternatief te ontwikkelen. Dan kan de periode worden verlengd. De luchtvaartindustrie zal dan zelf een verzoek om verlenging van de uitzonderingsperiode moeten richten aan de Commissie. 

- Nederland maakt zich zorgen over het verplaatsen van chromeren naar ontwikkelingslanden en de arbeidsomstandigheden voor werknemers in de betreffende sectoren. Nederland vraagt de Commissie om een beperkte impact assessment waarin deze landen in kaart worden gebracht, de blootstellingrisico’s geïdentificeerd en benodigde flankerende maatregelen geformuleerd. Op basis van dit assessment wordt de Commissie verzocht een technisch assistentieprogramma op te zetten om te helpen productieprocessen in die landen veiliger te maken (b.v. analoog aan Commissieprogramma pesticidenresiduen).

- Voor hydraulische vloeistoffen in de luchtvaart lijkt een uitzondering overbodig aangezien de concentratie in deze vloeistoffen ver onder 0,1 % en eerder in de orde van grootte van delen per miljoen ligt. 

- Aangezien PFOS niet meer wordt toegepast bij nieuw te maken vloeistoffen voor brandblus​schui​men kan de uitzondering worden geschrapt voor nieu​we brandblusschuimen. Bestaande voorraden PFOS-houdend concentraat mogen worden gebruikt tot 1 januari 2027, mits aangemeld bij de vergunningverlener. PFOS-houdende brandblusschuimen mogen in afwijking van het hierbovenstaande na 1 januari 2027 worden toegepast indien aangetoond dat er voor de betreffende installatie geen werkzame niet-PFOS-houdende brandblusschuimen beschikbaar zijn.

- Voorts is gebleken uit de cijfers van het rapport inzake de risk reduction strategy van onderzoeksbureau Risk Policy Analists (RPA) uit Engeland dat bij coatings en huishoudelijke reinigingsmiddelen (nu 0,01 %) PFOS kan zijn toegevoegd om een bepaalde werking te krijgen. Als om technische redenen besloten zou worden de limiet “op te vullen” zou een aanzienlijke hoeveelheid PFOS op de markt komen. Dat is ongewenst: daarom zou de Commissie gevraagd moeten worden hiernaar te kijken. Het kan ertoe leiden dat voorgesteld wordt een extra limiet van 0,01 % op te nemen om dit te voorkomen. 

Tijdens het overleg in de raadswerkgroep zal het Nederlandse standpunt worden ingebracht.

