Fiche 4: Verordening inzake het recht dat van toepassing is op verbintenissen uit overeenkomst (Rome I)

Titel: 

Voorstel voor een verordening van het Europees Parlement en de Raad inzake het recht dat van toepassing is op verbintenissen uit overeenkomst (Rome I)

Datum Raadsdocument:
12 januari 2006

Nr. Raadsdocument: 
5203/06
Nr. Commissiedocument: 
COM(2005) 650 
Eerstverantwoordelijke ministerie: 
Justitie i.o.m. BZ, FIN, EZ, SZW

Behandelingstraject in Brussel: Comité Burgerlijk Recht, Raad Justitie en Binnenlandse Zaken  

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Het doel van dit voorstel is het aannemen van uniforme regels m.b.t. het recht dat van toepassing is op contractuele verbintenissen in gevallen dat uit het recht van verschillende landen moet worden gekozen. 

De voorgestelde regeling is een omzetting van het Verdrag inzake het recht dat van toepassing is op contractuele verbintenissen (EVO, 1980), alsmede een modernisering van dat verdrag, en wordt Rome I genoemd. 

De modernisering betreft:

· de uitbreiding van de rechtskeuzemogelijkheid tot niet-statelijk recht;

· de uitwerking van de regeling met betrekking tot de huur van onroerende zaken;

· de vereenvoudiging van de regeling voor consumenten;

· de verwerking van de Detacheringsrichtlijn
 in de regeling voor arbeidsovereenkomsten;

· de regeling voor agentuurovereenkomsten;

· de toevoeging van de regeling voor de werking tegen derden van overdracht van vorderingen (cessie);

· en de aanscherping van de verhouding tot bestaande verdragen. 

De verordening Rome I zal samen met de verordeningen Brussel I (over de rechterlijke bevoegdheid, de erkenning en tenuitvoerlegging in burgerlijke en handelszaken) en Rome II (het recht dat van toepassing is op non-contractuele verbintenissen) de Gemeenschapsregels vormen op het gebied van contractuele en non-contractuele verbintenissen. 

De belangrijkste onderdelen van de regeling die in de ontwerpverordening wordt voorgesteld, zijn:

- Toepassingsgebied (artikel 1): de ontwerpverordening heeft een universeel formeel toepassingsgebied. Dit betekent dat zowel het recht van een lidstaat als het recht van een derdeland kan worden aangewezen als toepasselijk recht. Van het materiële toepassingsgebied zijn uitgesloten (onder meer) de staat van personen, familierechtelijke overeenkomsten (waaronder alimentatie), arbitrage-overeenkomsten, vennootschapsrechtelijke vragen, trusts en pre-contractuele verhoudingen; 

- Rechtskeuze (artikel 3): de ontwerpverordening bevat een algemene rechtskeuzemogelijkheid en een mogelijkheid van een rechtskeuze voor “beginselen en regels van contractenrecht die internationaal of door de Gemeenschap erkend zijn”;

- Onroerende zaken (artikel 4): de ontwerpverordening bevat een bijzondere regel voor de huur van onroerende zaken (recht van de plaats van ligging van de onroerende zaak, artikel 4 lid 1 onder d), tenzij het een kort durende huur betreft, in welk geval het recht van de gemeenschappelijke woonplaats van toepassing is (artikel 4 lid 1 onder e);

- Karakteristieke prestatie (artikel 4): Bij gebreke van rechtskeuze is de leer van de karakteristieke prestatie
 uitgangspunt. Voor een aantal specifieke contracten wordt deze regel uitgewerkt in artikel 4. Zo is het recht van het land van de verkoper van toepassing op koopovereenkomsten en het recht van de dienstverlener bij dienstenovereenkomsten voor overeenkomsten waar geen karakteristieke prestatie is aan te wijzen is het recht van het land waarmee de overeenkomst het nauwst verbonden is van toepassing (artikel 4 lid 2, slot);

- Consumentenovereenkomsten (artikel 5): Van toepassing is het recht van de gewone verblijfplaats van de consument, mits die gewone verblijfplaats in een lidstaat is. Deze regel geldt op voorwaarde dat de wederpartij van de consument zijn beroep of bedrijf verricht in de lidstaat waar de consument woont, of zijn activiteiten in elk geval ook op die lidstaat richt. De regel geldt niet voorzover het dienstverlening aan de consument betreft, die uitsluitend in een ander land moeten worden verricht dan waar de consument zijn gewone verblijfplaats heeft. Voor vervoersovereenkomsten en zakelijke of gebruiksrechten op onroerende zaken geldt de regel evenmin;

- Arbeidsovereenkomsten (artikel 6): Ondanks een rechtskeuze van partijen houdt de werknemer de bescherming die hij geniet onder de dwingende regels van het overigens toepasselijk recht. Is er geen rechtskeuze, dan is het recht van toepassing van de plaats van waaruit de werknemer de arbeid gewoonlijk verricht. De tijdelijke tewerkstelling in een ander land verandert die plaats niet. Is geen vaste plaats aan te wijzen, dan is van toepassing het recht van de plaats van vestiging van de onderneming die de werknemer in dienst heeft genomen. Een uitzondering op bovengenoemde regels is mogelijk als uit omstandigheden blijkt dat de overeenkomst nauw verbonden is met een ander land. In dat geval is het recht van dit ander land van toepassing;

- Agentuurovereenkomsten (artikel 7): het recht van de gewone verblijfplaats van de agent is van             toepassing, tenzij de agent zijn voornaamste activiteit verricht in het land van de principaal;

- Exceptie openbare orde (artikel 20): Deze exceptie biedt een rechter de mogelijkheid om bepalingen uit het toepasselijke buitenlandse recht buiten beschouwing te laten omdat deze kennelijk onverenigbaar zijn met de openbare orde van het land van de rechter. Als volgens Rome II bijvoorbeeld het recht van toepassing is van een land waar bij wijze van schadevergoeding hoge punative damages (bestraffende vergoedingen die niets te maken hebben met de daadwerkelijk geleden schade) kunnen worden toegekend, kan de Nederlandse rechter dit toepasselijk recht wegens strijd met de openbare orde buiten beschouwing laten op dit punt. De punative damages zijn in die zin onverenigbaar met de Nederlandse maatschappelijke orde waarin schadevergoeding alleen mogelijk is ter vergoeding van daadwerkelijk geleden schade. De Nederlandse rechter is dan volgens artikel 20 Rome II niet gehouden deze punative damages toe te wijzen.

- Bestaande verdragen (artikel 23): de ontwerpverordening laat bestaande verdragen waarbij lidstaten partij zijn in stand voorzover deze tijdig aan de Commissie worden gemeld; wijziging van die verdragen na totstandkoming van een definitieve verordening lijkt uitgesloten. Bovendien bepaalt de verordening dat zij voorgaat op twee verdragen van de Haagse Conferentie (internationale koop uit 1955 en vertegenwoordiging uit 1978).

Rechtsbasis van het voorstel: artikel 61, onder c, juncto art. 65, onder b, EG-verdrag.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: gekwalificeerde meerderheid in de Raad, medebeslissingsprocedure.

Instelling nieuw Comitologie-comité: nee.

Subsidiariteit en proportionaliteit: 

Subsidiariteit: positief. Voor eenmaking van de conflictenregels binnen de Unie is ingrijpen op Europees niveau nodig, behalve op de terreinen waar de Haagse Conferentie al (wereldwijde) regelingen tot stand heeft gebracht of nog wil brengen
. 

Proportionaliteit: positief. Met inachtneming van het voorgaande is de keuze voor een verordening gerechtvaardigd. Alleen een verordening zorgt voor werkelijke harmonisering van het conflictenrecht. 

Consequenties voor de EU-begroting: geen.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: 

De financiële consequenties van deze verordening zijn niet in te schatten. Wanneer in de toekomst mocht blijken dat de Nederlandse rechter door de verordening vaker dan nu verplicht wordt tot het toepassen van vreemd recht, kan dit leiden tot een verzwaring van zijn taak. Die verzwaring zal extra kosten met zich meebrengen, welke specifiek uit de begroting van het ministerie van Justitie zullen worden opgevangen. Uit de tekst van de ontwerpverordening, zoals die nu luidt, valt vooralsnog niet af te leiden dat de rechterlijke taak zal worden verzwaard. 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen/zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): nog onduidelijk. 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: 

De implementatietermijn van 1 jaar na inwerkingtreding is kort in verband met tot stand te brengen uitvoeringswetgeving.

Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland is voorstander van eenmaking van de conflictenregels binnen de Unie, behalve op de terreinen waar de Haagse Conferentie voor Internationaal Privaatrecht al (wereldwijde) regelingen tot stand heeft gebracht of nog wil brengen.  

Nederland hecht er belang aan dat de ontwerpverordening geen belemmering vormt voor de verdragen en huidige en toekomstige werkzaamheden van de Haagse Conferentie. Door te bepalen dat de lidstaten niet bevoegd zijn bestaande wereldwijde privaatrechtverdragen op een bepaald terrein na totstandkoming van een verordening op ditzelfde of zelfs een aanverwant terrein te wijzigen kan alleen de Gemeenschap op dit terrein nog optreden. Voorkomen moet worden dat eventuele Europese regelgeving op het terrein van het internationaal privaatrecht de werkzaamheden van de Haagse Conferentie gaat dupliceren en daarmee de werkzaamheden van de Haagse Conferentie aan de zijlijn plaatst.

De voorgestelde verordening gaat in dit opzicht nog verder door te bepalen dat zij zelfs voorgaat op twee Haagse verdragen (internationale koop uit 1955 en vertegenwoordiging uit 1978) als een materieel element is gelegen in één of meer lidstaten. Juist nu de Gemeenschap gaat toetreden tot de Haagse Conferentie acht Nederland dit geen goed signaal. 

Nederland heeft groot belang bij het bevorderen van een wereldwijd internationaal privaatrecht via de Haagse Conferentie en bij het in stand laten van bestaande verdragen van de Haagse Conferentie. In Rome I zelf kan worden bepaald dat bestaande verdragen worden geëerbiedigd. Overigens speelt in het lopende dossier Rome II een vergelijkbare kwestie. Nederland hecht aan coherentie met dat dossier. Van belang is de onderwerpen die in beide dossiers voorkomen zoveel mogelijk op eenzelfde wijze te regelen.

Nederland streeft op onderdelen van de ontwerpverordening wijzigingen na. Nederland wil de regeling voor consumentenovereenkomsten niet beperken tot consumenten met een gewone verblijfplaats in een lidstaat. Voor de arbeidsovereenkomst wenst Nederland te bezien of een verdere verduidelijking mogelijk is. De beschermingsgedachte van artikel 6 wordt op zichzelf onderschreven, maar het artikel geeft in de praktijk regelmatig aanleiding tot vragen.  Ook wenst Nederland aandacht voor het toepasselijk recht in de transportsector (bijvoorbeeld luchtvaartpersoneel). De voorgestelde regeling in Rome I lijkt hier geen duidelijke regeling voor te geven. Voor de agentuurover-eenkomst wenst Nederland een regeling die veel meer aansluit bij de regeling in het Haagse Vertegenwoordigingsverdrag uit 1978. Nederland zal zich voorts inspannen om deze verordening goed te laten aansluiten op het acquis van de interne markt. 

� Richtlijn 96/71/EG 


� De leer van de karakteristieke prestatie houdt in dat gekeken wordt naar de meest kenmerkende verplichting volgens de overeenkomst. Dit is bijvoorbeeld de verplichting van de verkoper tot levering van een goed, de verplichting van een dienstverlener tot levering van een dienst, etc. Het toepasselijk recht is dan het recht van de vestigingsplaats van degene die de karakteristieke prestatie levert.


� In verband met de AETER-doctrine is dit een lastig punt. Deze doctrine houdt in dat op terreinen waar de Gemeenschap 


regelingen tot stand heeft gebracht de Gemeenschap in het algemeen bij uitsluiting bevoegd is. 








