 Fiche 5: Mededeling over een thematische strategie voor het stadsmilieu

Titel:   

Mededeling van de Commissie aan de Raad en het Europees Parlement over een thematische strategie voor het stadsmilieu

Datum Raadsdocument:             

12 januari 2006

Nr. Raadsdocument:                   

5298/06
Nr. Commissiedocument:            
COM(2005)718 
Eerstverantwoordelijk ministerie: 
VROM i.o.m. V&W, BZ, BZK, LNV, EZ, FIN, IPO, VNG

Behandelingstraject in Brussel:  
Informele milieuraad onder Oostenrijks voorzitterschap op 20/21 mei 2006.
Reguliere milieuraad op 26/27 juni 2006.
Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Op 11 januari 2006 heeft de Europese Commissie de Thematische Strategie voor de Stadsmilieu’s gepubliceerd. In deze strategie geeft de Commissie aan op welke wijze zij denkt dat de leefkwaliteit van het stedelijk gebied kan worden verbeterd.

De Strategie bevat géén dwingende maatregelen, maar een set aanbevelingen en uitdagingen om dit te bereiken. De Commissie nodigt lidstaten, lokale en regionale overheden uit om regelmatig aan te geven wat de effecten van de Strategie zijn en zal hierover in 2009 een grootse consultatie houden. Deze reacties zullen samen met de beschikbare gegevens over de milieusituatie, in 2010 worden meegenomen in de evaluatie van het 6e EAP (6th Environment Action Programme). Dan zal tevens worden bezien of verdere maatregelen nodig zijn.

De meeste steden worden geconfronteerd met een gemeenschappelijke set van milieuproblemen zoals luchtkwaliteit, verkeerscongestie, wateroverlast, waterkwaliteit, lawaai en slecht gebouwde woonomgeving. Een integrale aanpak van deze thematiek blijkt succesvol, via lange termijn actieplannen voor integraal beleid op verschillende overheidslagen. Verplichtingen van lokale, regionale, nationale en Europese niveaus kunnen meer effectief worden geïmplementeerd wanneer zij worden gebundeld in een lokaal strategisch beheerssysteem. De Commissie erkent dat steden sterk van elkaar verschillen en dat oplossingen om maatwerk vragen. Via de Strategie voor de Stadsmilieu’s biedt zij lidstaten de mogelijkheid om lokale overheden daarin te ondersteunen. Regelgeving om dat af te dwingen ziet zij daarbij niet als wenselijk.

De Commissie zal op basis van ervaringen in 2006 een rapport uitbrengen over integraal milieubeleid. Zij beveelt lokale overheden sterk aan om duurzame verkeer en vervoersplannen op te stellen en te implementeren. Hierover verschijnt in 2006 een rapportage. 
Via de toekomstige LIFE+ regeling en via het Europese Sociale Fonds komen middelen beschikbaar voor de benodigde specifieke kennis en ervaring. Via cohesie fondsen zal de Commissie significante mogelijkheden beschikbaar stellen voor de aanpak van milieuproblematiek in het stedelijk gebied.

Tot slot zal de Commissie de synergie via andere beleidsterreinen gebruiken om de problematiek van het stedelijke gebied aan te pakken, zoals bijvoorbeeld via klimaatverandering, biodiversiteit, leefomgeving en leefkwaliteit en via duurzaam beheer van grondstoffen.

De Thematische Strategie voor de Stadsmilieu’s bevat dus géén dwingende regelingen, maar is een pakket van maatregelen op basis waarvan lokale overheden in nauwe samenwerking met regionale, nationale en Europese overheden de (milieu)problematiek in het stedelijk gebied kunnen aanpakken.

Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t., betreft een mededeling.

           

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t., betreft een mededeling. 

           

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.
           

Subsidiariteit en proportionaliteit: 
Subsidiariteit:                        
Subsidiariteit is strikt genomen niet van toepassing omdat het hier een mededeling betreft. Voor zover tot een beoordeling op dit punt moet worden overgegaan is het oordeel: positief.

In de strategie is speciale aandacht besteed aan het markeren van de taken en positie van de EU op dit terrein, dat primair het domein is van de regionale en lokale overheden. Dat heeft er toe geleid dat de strategie zich met name richt op de mogelijke bijdrage van de EU aan kennisontwikkeling en verspreiding, aan capacity-building en aan het versterken van de samenhang van het beleid uit diverse Europese richtlijnen en specifiek de doorwerking naar de regionale en lokale overheden. 
Proportionaliteit: 
Proportionaliteit is strikt genomen niet van toepassing omdat het hier een mededeling betreft. Voor zover tot een beoordeling op dit punt moet worden overgegaan is het oordeel: positief. 

De thematische strategie is volgens Nederland een geschikt middel om de beoogde doelstelling, namelijk een beter leefklimaat in urbane centra, te bereiken. De strategie blijkt een effectief middel om een integrale aanpak van gemeenschappelijke milieuproblemen (luchtkwaliteit, verkeers-congestie etc.) te realiseren. Vanwege het sterk verschillende karakter van steden is maatwerk belangrijk. Vanwege dit karakter is onder andere niet gekozen voor een richtlijn maar voor een mededeling. Door middel van deze strategie wordt de lidstaten de mogelijkheid geboden om lokale overheden te daarin te ondersteunen.

Consequenties voor de EU-begroting: 

In de strategie is aangegeven dat voor uitvoering van in de strategie opgenomen maatregelen middelen beschikbaar zijn uit Cohesie- en Structuurfondsen,   Life+ en uit het 7e Kaderprogramma. De wijze waarop dit vorm moet krijgen is (nog) niet in de strategie uitgewerkt.
Van de cohesie- en structuurfondsen  zou bijvoorbeeld gebruik gemaakt kunnen worden voor de verdere uitbouw van het door BZK geïnitieerde European Urban Knowledge Network, waaraan 15 lidstaten deelnemen. Hetzelfde geldt voor activiteiten die voortvloeien uit de thans lopende reeks van workshops in het kader van het Livable Cities project.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:
In beginsel gaat het om vrijwillige deelname aan activiteiten van andere partijen (evt. in andere EU-landen), dan wel het zelf initiëren van activiteiten, waar in de meeste gevallen door het benutten van kennis en ervaring van andere partijen en eventueel medefinanciering van onderzoeken of pilotprojecten ook voordelen tegenover staan. Wel kan op een lidstaat als Nederland, die op dit terrein relatief veel eigen ervaring en kennis heeft een beroep worden gedaan die kennis voor overheden in andere lidstaten beschikbaar te stellen.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 

Het voorstel heeft geen gevolgen voor nationale regelgeving. Er vloeien geen verplichtingen uit voort. Het gaat om vrijwillige deelname aan in het kader van de uitvoering van deze strategie te verrichten activiteiten.
Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t.

Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen.

      

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Op 11 januari 2006 heeft de Commissie de Thematische Strategie voor een Stedelijk Leefmilieu gepubliceerd. In deze strategie geeft de Commissie aan op welke wijze zij denkt dat het leefmilieu van de stedelijk gebied kan worden verbeterd. Nederland acht de aandacht van de EU voor de kwaliteit van de stedelijke leefomgeving positief te noemen en de inhoudelijke ideeën van de Commissie passen in belangrijke mate in het Nederlandse integrale milieu- en ruimtelijke beleid. 

De voornemens die de Commissie heeft, zoals het bevorderen van kennisontwikkeling en verspreiding, het bijdragen aan het bevorderen van deskundigheid, het stimuleren van het benutten van EU-fondsen en het versterken van de samenhang in de uitvoering van EU-beleid dat zijn doorwerking heeft naar de lokale en regionale schaal zijn wat Nederland betreft positief te noemen maar echter nog onvoldoende uitgewerkt. Ook ontbreekt wat Nederland betreft de expliciete aandacht voor de stedelijke waterproblematiek (wateroverlast en waterkwaliteit), zeker in relatie tot de klimaatontwikkelingen.

Veel, zo niet alles, lijkt te worden overgelaten aan initiatieven uit de verschillende lidstaten, die dan mogelijk, op steun van de Commissie kunnen rekenen. Dat vindt Nederland een goede zaak. De Commissie wil vervolgens dat de lidstaten regelmatig rapporteren over de acties die op grond van deze strategie worden ondernomen en wil in 2009 daarover een consultatieronde houden. Conform de wens van de Raad heeft de Commissie afgezien van haar eerdere voornemen om aan lidstaten de verplichting op te leggen om op het niveau van gemeenten en regio’s zogenaamde integrated environmental management plannen en sustainable urban transport plannen te maken. Dit is overeenkomstig de inzet van Nederland in het voorbereidingstraject geweest. Door lokale overheden geen planverplichting op te leggen ontstaat ruimte voor eigen initiatieven op lokaal niveau die beter aansluiten bij de beoogde doelstelling, namelijk de leefomgeving in de steden integraal en gebiedsgericht te verbeteren. 

Hoofdlijn bij de Nederlandse standpuntbepaling is dat Nederland gebaseerd op ervaringen op de drie bestuursniveaus (en het functionele waterschapsbestuur) een goede bijdrage kan leveren als het gaat om het beschikbaar stellen van expertise op het gebied van integraal stedelijk milieubeleid en duurzaam verkeer en vervoer. Daarnaast kan Nederland via de acties op basis van de strategie relevante kennis uit andere landen binnenhalen. Om een succesvolle doorwerking van de strategie te verzekeren, acht Nederland het van belang dat de Commissie aandacht schenkt aan de volgende punten: 

· Helderheid over de te hanteren criteria en de aard van de in te dienen projecten om voor financiële middelen uit de Cohesie-, Structuur- en onderzoeksfondsen, LIFE+ en uit het 7e Kaderprogramma in aanmerking te kunnen komen. 

· In het kader van deze strategie dienen de onderzoeksmiddelen met name ook bestemd te worden voor het mogelijk maken van projecten die kennis en ervaring opleveren op het gebied van integrale beleidsontwikkeling en -uitvoering op het gebied van milieu en ruimtelijke ordening en niet alleen voor meer sectorale en technisch-inhoudelijke kennisontwikkeling. Door financiële tegemoetkomingen te linken aan integrale projecten wordt gebiedsgericht beleid bevorderd en daarmee de kracht van de projecten versterkt. 

· Een expliciete rol van de Commissie bij de coördinatie van de acties die door de lidstaten en waar nodig ook door de Commissie zelf uitgevoerd gaan worden. Wanneer die centrale coördinatie en het faciliteren van activiteiten ontbreekt zal de uitvoering van deze strategie snel verwateren. Nederland is expliciet geen voorstander van verplichtingen voor lokale overheden. Juist de eigen gekozen initiatieven onderstrepen de kracht van de thematische strategie en sluiten aan bij de lokale problemen.

· Nederland is een voorstander voor een actieve inzet van de Commissie als het gaat om het actief toepassen van de geïntegreerde aanpak op andere richtlijnvoorstellen en beleids-voorstellen. Voorbeeld daarvan is de gebrekkige onderlinge afstemming van richtlijnen op het gebied van geluid en luchtkwaliteit als het gaat om te hanteren gebiedsindelingen en termijnen van rapportages over feitelijke ontwikkelingen en plannen van aanpak om knelpunten op te lossen.

· Zorgdragen voor een actieve ontwikkeling van het bronbeleid voor zover dat tot de taken van de Commissie behoort (bevordering schone voertuigen en brandstoffen) alsmede het mogelijk maken van gebiedsgerichte differentiatie daarvan.

· Op het terrein van de indicatoren en monitoring is het van belang dat zoveel mogelijk wordt aangesloten bij de thans beschikbare statistische informatie. Bij het maken van afspraken over de verdere ontwikkeling van nieuwe indicatoren dient rekening gehouden te worden met de richtlijn INSPIRE.  

· Wel ontbreekt de expliciete aandacht voor de stedelijke waterproblematiek (wateroverlast en waterkwaliteit), zeker in relatie tot de klimaatontwikkelingen. Het is voor Nederland belangrijk dat dit alsnog opgenomen wordt in de strategie.

· In het kader van de verdere versteviging van de onder 5.3.2. genoemde “National Focal Points on Urban Issues” wordt zo mogelijk het aantal lidstaten in 2007 van 15 naar 25 uitgebreid. Stelt de Commissie dan ook voldoende middelen ter beschikking?

