 Fiche 3: Richtlijn inzake de controle op de verwerving en het voorhanden hebben van wapens

Titel:


Voorstel voor een Richtlijn van het Europees Parlement en de Raad tot wijziging van richtlijn 91/477/EEG van de Raad inzake de controle op de verwerving en het voorhanden hebben van wapens

Datum Raadsdocument:
nog niet bekend

Nr. Raadsdocument: 
nog niet bekend

Nr. Commissiedocument: 
COM (2006) 93 (dd. 2 maart 2006) 

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
Justitie i.o.m. BZ, BZK, EZ, FIN en DEF

Behandelingstraject in Brussel:  Informele groep van nationale deskundigen inzake de toepassing van Richtlijn 91/477
 (verdere traject onbekend).
Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 
De Commissie heeft namens de Gemeenschap het Protocol van de Verenigde Naties tegen illegale vervaardiging van en handel in vuurwapens, onderdelen daarvan en munitie, zoals gehecht aan het Verdrag van de Verenigde Naties ter bestrijding van grensoverschrijdende georganiseerde criminaliteit, ondertekend. Door middel van een ontkoppelingsclausule is gewaarborgd dat dit internationale instrument de communautaire bevoegdheden onverlet laat. 
Het doel van dit protocol is “de samenwerking tussen de staten die partij zijn te bevorderen, te vergemakkelijken en intensiveren ten behoeve van de preventie, bestrijding en uitbanning van de illegale  vervaardiging van en handel in vuurwapens, onderdelen daarvan en munitie” (artikel 2). 

Bepaalde bepalingen van het protocol maken aanpassing noodzakelijk van Richtlijn 91/477/EEG van de Raad van 18 juni 1991 inzake de controle op de verwerving en het voorhanden hebben van wapens (ook al heeft het protocol een andere strekking dan de richtlijn, die alleen betrekking heeft op de legale handel in bepaalde soorten wapens, en dan uitsluitend in de context van de interne markt).

Dit voorstel heeft geen betrekking op aspecten van het protocol die buiten de werkingssfeer van Richtlijn 91/477 vallen, zoals bijvoorbeeld de wettelijke regelingen voor de in- en uitvoer van wapens die de lidstaten toepassen aan de buitengrenzen van de Europese Unie.

De voorgestelde wijzigen van de richtlijn betreffen:  

-
de definitie van de begrippen illegale vervaardiging van en handel in vuurwapens;

-
het bevestigen van de noodzaak van markering van vuurwapens;

-
het verlengen van de bewaarperiode van de door de richtlijn voorgeschreven registers;

-
het verduidelijken van de sancties;

-
en het overnemen van de in het Protocol van de Verenigde Naties vastgelegde algemene beginselen voor het onbruikbaar maken van wapens. 

Rechtsbasis van het voorstel: Artikel 95 van het EG-Verdrag.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: gekwalificeeerde meerderheidsbesluit- vorming in de Raad en medebeslissing EP.

Instelling nieuw Comitologie-comité: nee.
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: positief

Dit voorstel van de Commissie vloeit rechtstreeks voort uit de ondertekening door de Gemeenschap van het protocol van de Verenigde Naties tegen illegale vervaardiging van en handel in vuurwapens, onderdelen daarvan en munitie, zoals gehecht aan het Verdrag van de Verenigde Naties ter bestrijding van grensoverschrijdende georganiseerde criminaliteit. Deze ondertekening brengt vanzelfsprekend internationale verplichtingen voor de Gemeenschap met zich mee waaraan -aangezien de Gemeenschap over een communautaire bevoegdheid beschikt- door de lidstaten afzonderlijk geen gevolg kan worden gegeven. Bovendien kan een richtlijn alleen op EG-niveau worden gewijzigd. 
Proportionaliteit: positief

De voorgestelde aanpassingen beperken zich tot het overnemen van enkele bepalingen van het protocol in de richtlijn.

Consequenties voor de EU-begroting: geen.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:
De financiële, personele en administratieve consequenties die de voorgestelde aanpassingen met zich brengen zijn uitermate gering. Waar relevant zullen deze ten laste komen van de begroting van het ministerie van Justitie. Het markeren van de betreffende wapens bijvoorbeeld wordt in de praktijk al gedaan door fabrikanten en handelaren, en het bijhouden van registers is grotendeels geautomatiseerd. De algemene beginselen voor het onbruikbaar maken bieden een ruime keus wat de toe te passen procédés betreft; het vaststellen van de sancties heeft geen financiële consequenties. 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 

Het protocol noopt slechts tot een beperkte aanpassing van de Nederlandse regelgeving. Met name de bepalingen met betrekking tot de markering van vuurwapens, zullen moeten worden uitgewerkt in de Wet wapens en munitie. 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: de implementatietermijn   wordt niet aangegeven.
Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen.
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland kan instemmen met het voorstel, mits de Commissie ook voorstellen ontwikkelt voor de implementatie in EU-verband van de verplichting van de verdragsluitende partijen (aan de buitengrenzen) tot markering van vuurwapens bij import: het voorstel betreft integratie van de relevante bepalingen van het protocol in de richtlijn 91/477 en heeft geen betrekking op de aspecten van het protocol die buiten het bereik van de richtlijn 91/477 vallen, 'such as the import/export arrangements applied bij the MS at the external borders of the EU'. 
Onduidelijk blijft derhalve op welke wijze (aan de buitengrenzen) zal moeten worden omgegaan met de verplichting van de verdragsluitende partijen tot markering van vuurwapens bij import (de verplichting tot het aanbrengen van een unieke markering aan de hand waarvan het land van invoer moet kunnen worden geïdentificeerd) neergelegd in artikel 8, eerste lid, onder b, van het protocol. Deze bepaling valt eveneens onder de communautaire bevoegdheid (is destijds dan ook door de Commissie namens de Gemeenschap onderhandeld). De implementatie van dit onderwerp zal in EU-verband moeten worden opgepakt. Zolang dit niet gebeurt, kan nationaal bijvoorbeeld niet worden voldaan aan de verplichting tot strafbaarstelling van de overdracht van ongemarkeerde wapens naar, van of via Nederlands grondgebied (artikel 5, eerste lid, jo. 3, onder e, van het protocol).

� Opgericht in het kader van de totstandkoming van Richtlijn 91/477.








