Fiche 1:  Mededeling inzake maatschappelijk verantwoord ondernemen
Titel: 

Mededeling van de Commissie aan het Europees Parlement, de Raad en het Europees Economisch en Sociaal Comité "Tenuitvoerlegging van het partnerschap voor groei en werkgelegenheid: Europa moet een voorbeeld worden op het gebied van maatschappelijk verantwoord ondernemen”
Datum Raadsdocument: 
29 maart 2006

Nr. Raadsdocument: 
7930/06

Nr. Commissiedocument: 
COM (2006) 136

Eerstverantwoordelijk ministeries: 
EZ in nauwe samenwerking met SZW i.o.m. VROM, LNV, FIN en BZ 
Behandelingstraject in Brussel: Op 1 en 2 juni is de mededeling als informatiepunt behandeld op de agenda van de Raad voor de Werkgelegenheid, Sociaal Beleid en Volksgezondheid gestaan.  Bij voldoende draagvlak onder de andere lidstaten en de Commissie zal Nederland streven naar bespreking van de mededeling in de Raad voor Concurrentievermogen en de Raad voor de Werkgelegenheid, Sociaal Beleid en Volksgezondheid tijdens het inkomende Finse EU-voorzitterschap. 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

In de mededeling plaatst de Commissie Maatschappelijk Verantwoord Ondernemen (MVO) in het kader van de vernieuwde Lissabonstrategie en de Duurzame ontwikkelingsstrategie. De Commissie meldt te staan achter de vorming van een Europese Alliantie van bedrijven en doet dit om de aandacht te vestigen op de rol van bedrijven als voornaamste actoren in MVO. De Commissie benadrukt dat de Alliantie geen wettelijk instrument is en dat de Commissie geen lijst bij zal houden van bedrijven die de Alliantie steunen. De Alliantie wordt gezien als een politieke ‘paraplu’ voor nieuwe en bestaande MVO-initiatieven van bedrijven. Bij de voorbereiding van de mededeling en de Alliantie is geen overleg gevoerd met vakbonden en ngo’s, dit in tegenstelling tot de situatie bij eerdere initiatieven  zoals het Multi Stakeholder Forum (MSF). Bij het uitdragen van MVO zal de Commissie aandacht vragen voor uitwisseling van 'best practices', informatievoorziening, verbeteren transparantie, onderzoek en onderwijs en ondersteuning van midden- en kleinbedrijf.

Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t., betreft een mededeling.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t., betreft een mededeling.

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: Strikt genomen niet van toepassing, het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan, luidt het oordeel: positief.

Maatschappelijk Verantwoord Ondernemen heeft net als de Duurzaamheidsstrategie en de Lissabonstrategie een economische, sociale en ecologische dimensie. Het grensover-schrijdende karakter van deze thema’s maakt dat een Europese aanpak in de rede ligt. Initiatieven op EU-niveau kunnen als katalysator werken voor een gezond MVO-beleid in lidstaten die extra aanmoediging kunnen gebruiken.

Proportionaliteit: Strikt genomen niet van toepassing, het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan, luidt het oordeel: twijfelachtig. Nederland is van mening dat de Commissie op dit terrein zelfs wel meer ambitie mag tonen dan in deze mededeling tot uitdrukking is gekomen.

Consequenties voor de EU-begroting: geen. 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale    overheden en/of bedrijfsleven en burger: n.v.t.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): geen.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen), dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t.
Consequenties voor ontwikkelingslanden:

Mogelijk indirect wanneer de Alliantie leidt tot (meer) bedrijven die op deze landen opereren         met een verhoogd MVO-bewustzijn. 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling:
 

De toegevoegde waarde van het Commissievoorstel ten opzichte van nationaal beleid is uiterst gering. In de voorliggende mededeling is geen sprake van een duidelijke grensoverschrijdende aanpak en ambitie van de Commissie, anders dan het uitwisselen van “best practices”, het zich stellen achter bedrijven die een Alliantie moeten invullen en aandacht vragen van niet benoemde derden voor aspecten van MVO. Deelname van bedrijven is geheel vrijblijvend. Het is bovendien de vraag wat de toegevoegde waarde van een Europese Alliantie is ten opzichte van al bestaande internationale initiatieven. In de mededeling worden geen duidelijke voorstellen gedaan voor nader onderzoek, netwerkvorming tussen kennisorganisaties in de lidstaten zoals MVO Nederland wordt niet ondersteund en er is geen commitment nagestreefd van alle stakeholders (bedrijven, het maatschappelijk middenveld en sociale partners). 

Bij voldoende steun uit andere lidstaten en de Commissie wordt gestreefd naar agendering op de Raad voor Concurrentievermogen en Raad voor de Werkgelegenheid, Sociaal Beleid en Volksgezondheid Sociale Raad onder het Finse voorzitterschap, met als doel een mededeling met een duidelijke toegevoegde waarde en grensoverschrijdend karakter. 
Nederland zal daarbij het volgende inbrengen: 

1) Op zich deelt Nederland de visie van de Commissie dat bij MVO een primaire rol voor het bedrijfsleven is weggelegd. De overheid past een stimulerende en faciliterende rol. Voor de effectiviteit van nationaal beleid op het gebied van MVO is het echter van belang dat een aantal uitgangspunten en opvattingen EU-breed gedeeld worden. Nederland is van mening dat daar dan ook de toegevoegde waarde ligt van een EU-beleid op MVO. De vrijwilligheid van deelname van het bedrijfsleven aan het Commissievoorstel mag niet leiden tot vrijblijvendheid, noch op het gebied van fundamentele arbeidsnormen of de bescherming van het milieu noch ten aanzien van duurzaam ondernemen. 

2) Voor een duidelijke toegevoegde waarde van deze mededeling is Nederland van mening dat het nodig is dat de Commissie: 

· commitment van alle stakeholders nastreeft


  en de mogelijkheid voor een meer actieve opstelling beziet op punten als: 

·  het uitdragen en ondersteunen van belangrijke MVO-kaders als de OESO-richtlijnen, ILO Tripartiete Verklaring inzake Fundamentele Arbeidsnormen en Rechten op het Werk, de Tripartiete ILO Verklaring voor MNO en het UN Global Compact;

·  het verder inbedden van MVO in andere relevante beleidskaders van de Europese Commissie, met andere woorden MVO als onderdeel opnemen binnen andere EU beleidsterreinen;

·  het faciliteren van het bijeenbrengen, uitwisselen en verspreiden van informatie over MVO met gebruikmaking van een Europees multi-stakeholder internet forum, het aanmoedigen van een netwerk van nationale kenniscentra op het terrein van MVO;

·  de financiering van verder onderzoek op MVO-gebied op bijvoorbeeld onderwerpen als MVO en MKB, MVO in de handelsketen, MVO en de ‘Business Case’, MVO en ontwikkelingslanden; 

·  het bevorderen van ‘capacity building’bij organisaties die van belang zijn voor de ontwikkeling van MVO in ontwikkelingslanden zoals het “African multi-stakeholder Forum on CSR’en het ‘Latin American CSR network’;

·  het bevorderen van een gedeeld Europees MVO kader voor overheden (het uitdragen van de internationale overeengekomen kaders, maar ook het opstellen van een Europees Maatschappelijk Jaarverslag en aandacht voor MVO en overheids-inkoopbeleid) en de stakeholders (bijvoorbeeld steun aan de verdere ontwikkeling van rapportagerichtlijnen zoals die van het GRI,  entamering van het MVO-debat bij onder andere consumentenorganisaties en financiële instellingen, actief volgen van de voortgang van de Alliantie).

