Fiche 9: Richtlijn inzake kwikhoudende meettoestellen
Titel: 
Voorstel voor een richtlijn van het Europees Parlement en de Raad tot wijziging van Richtlijn 76/769/EEG wat betreft de beperking van het op de markt brengen van bepaalde kwikhoudende meettoestellen


Datum Raadsdocument: 

23 februari 2006

Nr. Raadsdocument:


6693/06
Nr. Commissiedocument: 

COM (2006) 69 

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer i.o.m. FIN, EZ, BZ, VWS, V&W
Behandelingstraject in Brussel: Raadswerkgroep: Technical Harmonisation ("Dangerous Substances") Working Party. Eerstvolgende behandeling is op 20 juni 2006.
Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel:

Op 28 januari 2005 heeft de Commissie een mededeling over de strategie van de Gemeenschap voor kwik goedgekeurd op basis van een uitgebreide effectbeoordeling (UEB). 

Om de vraag naar kwik voor gebruik in producten terug te dringen en de vervanging van kwik te bespoedigen, werd het in de UEB wenselijk geacht op communautair niveau een beperking in te stellen voor het op de markt brengen van kwikhoudende meet- en regelapparatuur voor gebruik door consumenten en, met enkele uitzonderingen in de gezondheidszorg, bijvoorbeeld voor zeer gespecialiseerde meetapparaten en ijktoestellen, waarvan er slechts enkele zijn die in de regel enkel door experts gebruikt worden. 

Hoewel de meeste regelapparatuur voor huishoudelijk gebruik, bijvoorbeeld thermostaten, onder het toepassingsgebied van Richtlijn 2002/95/EG (RoHS-richtlijn) valt, hebben meettoestellen zoals koorts- en kamerthermometers, barometers, bloeddrukmeters en manometers geen elektrische stroom nodig om goed te functioneren, zodat zij buiten het toepassingsgebied van de RoHS-richtlijn vallen. Over deze niet-elektrische meettoestellen gaat het in dit voorstel. 

In Nederland is reeds het Besluit kwikhoudende producten Wet milieugevaarlijkse stoffen 1998, Besluit van 9 september 1998, houdende regels betreffende producten die kwik bevatten (hierna: het besluit) van kracht waarbij het gebruik van kwik in producten wordt verboden, met uitzondering van een aantal producten, waarvoor geen gelijkwaardig kwikvrij alternatief beschikbaar is. 

Het doel van de richtlijn is geharmoniseerde bepalingen betreffende kwik vast te stellen door beperkingen voor meettoestellen op te leggen en zodoende, door te voorkomen dat aanzienlijke hoeveelheden kwik in de afvalstroom terechtkomen, bij te dragen aan een hoog niveau van bescherming van het milieu en de menselijke gezondheid, en tegelijkertijd de interne markt in stand te houden, zoals bepaald in artikel 95 van het Verdrag.

Kwik en kwikverbindingen zijn zeer giftig voor de mens, voor ecosystemen en voor dieren en planten in de natuur. Kwik is een mondiaal, diffuus en chronisch probleem. Kwik is persistent en kan in het milieu worden omgezet in methylkwik, de meest giftige vorm. De blootstelling aan methylkwik vindt voornamelijk via de voeding plaats. Methylkwik verzamelt en concentreert zich met name in de aquatische voedselketen, zodat vooral bevolkingsgroepen met een hoge consumptie van vis en schaal- en schelpdieren kwetsbaar zijn. Directe blootstelling aan kwik door inademing van damp en opname via de huid vormt eveneens een gezondheidsrisico.

De hoeveelheid die door de mens in het milieu wordt gebracht heeft tot een duidelijke stijging van de concentraties in het milieu geleid. Daarom is het belangrijk de door de mens in het milieu gebrachte hoeveelheid kwik te verminderen, hetzij door maatregelen ter beperking van de emissies of door maatregelen in vroegere stadia van de kwikcyclus zoals aanbod en gebruik. In de EU is alleen nog het gebruik van kwik in de chloor/alkali-industrie significant, maar het kwikcelprocédé wordt momenteel geleidelijk geëlimineerd. De op een na belangrijkste toepassing in de EU is amalgaam in de tandheelkunde, waaraan aandacht wordt besteed in communautaire wetgeving op het gebied van medische hulpmiddelen en afvalbeheer. Elektrische en elektronische apparatuur is een van de grote productgroepen waarvoor reeds communautaire wetgeving bestaat (de RoHS-richtlijn). De belangrijkste groep kwikproducten die nog niet onder het communautaire recht valt, is niet-elektrische en niet-elektronische meet- en regelapparatuur. Uit de beschikbare informatie blijkt dat 80-90% van al het kwik dat in meet- en regelapparatuur wordt gebruikt, terug te vinden is in medische thermometers (koortsthermometers) en andere thermometers voor huishoudelijk gebruik. Hoewel het gebruik van kwik terugloopt, blijven de gebruikte hoeveelheden aanzienlijk. Het voorstel ziet op een verbod om kwikhoudende koortsthermometers op de markt te brengen, alsmede van het op de markt brengen van andere kwikhoudende meettoestellen bedoeld voor verkoop aan het grote publiek (bijvoorbeeld manometers, barometers, sfygmomanometers, andere thermometers dan koortsthermometers).

Uit het oogpunt van risicobeheer is het wenselijk een onderscheid te maken tussen meettoestellen voor gebruik door consumenten en die voor professioneel gebruik in wetenschap en industrie. De professionele toepassingen zijn zeer gespecialiseerd. Het kwikgehalte per toestel kan weliswaar vrij hoog zijn, maar het aantal toestellen is vrij beperkt en deze apparatuur wordt normaliter gebruikt in systemen met beproefde controleprocedures inzake veiligheid op het werk en beheer van gevaarlijk afval. Deze gespecialiseerde meettoestellen voor professioneel gebruik in wetenschap en industrie vallen dan ook niet binnen de reikwijdte van het voorstel van de Europese Commissie.

Het is echter uiterst moeilijk gebleken om gebruikte meettoestellen voor consumentengebruik buiten de afvalstroom te houden. Voor meettoestellen die door particuliere huishoudens worden gebruikt, zijn alternatieven tegen vergelijkbare prijzen voorhanden. Het voorstel van de Europese Commissie heeft hier wel betrekking op. Kwikbarometers komen vermoedelijk slechts sporadisch in het afval terecht; zij gaan meestal over van generatie op generatie. Kwikbarometers die behoren tot museumcollecties of tot industrieel erfgoed, vervullen een functie van culturele waarde. Het voorstel van de Europese Commissie heeft geen betrekking op meettoestellen, die reeds op de markt zijn gebracht voor de inwerkingtreding van de richtlijn. Derhalve valt een groot deel van de meetapparatuur die tot genoemde museumcollecties of erfgoed behoort, respectievelijk kan behoren, buiten de werkingssfeer van de richtlijn. 

Rechtsbasis van het voorstel: artikel 95 EG-verdrag.

Besluitsvormingsprocedure en rol Europees Parlement: medebeslissing en gekwalificeerde meerderheid

Instelling nieuw Comitologie-comité:nee.

Subsidiariteit en proportionaliteit: 
Subsidiariteit: positief. Het is noodzakelijk om in Europa gelijke voorwaarden ten aanzien van kwik binnen de interne markt te hanteren. In Nederland is bij het ontbreken van Europese regelgeving een besluit tot stand gebracht waarbij het gebruik van kwik in beginsel in alle producten wordt verboden, mits er sprake is van een gelijkwaardig kwikvrij alternatief. Er zijn in het besluit een aantal producten uitgezonderd van het verbod. Die uitzonderingen betreffen niet die producten die vallen onder dit voorstel voor een richtlijn. 

Proportionaliteit: positief. Het voorstel is een richtlijn tot wijziging van een reeds bestaande richtlijn van de EG. In die bestaande richtlijn is een bijlage opgenomen met producten waarvoor een verbod geldt om die producten op de markt te brengen. Met het voorstel tot wijziging van de richtlijn worden kwikhoudende koortsthermometers en enkele andere kwikhoudende meettoestellen aan de bijlage bij de richtlijn toegevoegd. Een wijziging van de richtlijn is noodzakelijk om deze producten aan de bijlage toe te voegen. 
Consequenties voor de EU-begroting: geen.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:

Een belangrijke vraag om de consequenties van het voorstel te beoordelen is of Nederland in staat zal zijn om zijn verdergaande regelgeving op het gebied van kwik in stand te kunnen houden. In Nederland is sinds 1998 het besluit van kracht met een verbod ten aanzien van het gebruik van kwik in bepaalde producten. Nederland heeft hierbij een aantal producten buiten het verbod gehouden, waaronder zeer gespecialiseerde apparatuur. Nederland kan verdergaande nationale maatregelen op basis van artikel 95, vierde lid, EG-verdrag in stand houden, als deze aan de Commissie ter beoordeling worden voorgelegd. Dit temeer omdat de Commissie in de overwegingen van de ontwerp richtlijn aangeeft voornemens te zijn onder REACH vervolgmaatregelen te treffen om kwik in producten te verbieden. De inhoud van dit voorstel van de Commissie is nog niet bekend. 

Als de Commissie niet instemt met het instandhouden van het Nederlandse besluit dan zal dit als consequentie hebben dat de lasten van de overheid en het bedrijfsleven zullen toenemen. Er zal dan vervangende regelgeving moeten komen en er zullen nieuwe afspraken voor de handhaving gemaakt moeten worden.  

Voor het bedrijfsleven zouden er ook nog administratieve lasten bij komen, aangezien bedrijven die nog werken met producten die onder het Besluit Kwikhoudende producten zijn uitgezonderd, kennis zouden moeten nemen van de verandering van de situatie. Als de Commissie hier wel mee instemt dan zullen er geen extra lasten voor de overheid en het bedrijfsleven zijn. 

Het economische effect van de voorgestelde beperking zal naar verwachting beperkt zijn. Er is sinds 1998 reeds een verbod van kracht op het gebruik van kwik in producten, waar een uitzondering is gemaakt voor barometers tot EU-besluitvorming hierover plaatsvindt. In Nederland zijn twee gespecialiseerde ambachtelijke bedrijven actief die onder andere kwikhoudende barometers vervaardigen en renoveren. Bij deze twee bedrijven werken in totaal drie personen. Het betreft als zodanig een marginale economische activiteit. De negatieve gevolgen voor de bedrijven moeten worden afgewogen tegen de wegvallende kosten van het verwijderen van kwik in het kader van het afvalbeheer en van de bestrijding van de gevolgen van emissies. Het effect van de Europese uitbreiding van het verbod op gebruik van kwik zal neutraal zijn wat de handel betreft. Sommige leveranciers zullen een markt voor hun producten verliezen, terwijl leveranciers die kwikvrije alternatieven produceren, hun markt zullen zien groeien.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering):

In beginsel zijn er geen consequenties voor nationale en decentrale regelgeving en beleid. Het huidige Nederlandse besluit ziet reeds toe op een verbod op kwik in producten die door het voorstel als verboden worden aangewezen, waarbij kwik in barometers tijdelijk is uitgezonderd. De huidige Nederlandse regelgeving zal op basis van artikel 95, vierde lid, EG-verdrag, voorgelegd worden aan de Commissie, teneinde te bewerkstelligen dat het huidige Nederlandse beleid kan worden gehandhaafd. Er zullen alleen consequenties zijn voor Nederlandse centrale en decentrale regelgeving wanneer de Commissie hier niet mee instemt (zie ook onder: Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger).

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen), dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:

Het voorstel voorziet erin dat de lidstaten uiterlijk één jaar na de inwerkingtreding van de richtlijn de nodige wettelijke en bestuursrechtelijke bepalingen dienen te hebben vastgesteld. Deze bepalingen dienen achttien maanden na de inwerkingtreding van de richtlijn te worden toegepast door de lidstaten.  

Consequenties voor ontwikkelingslanden:

De uitbreiding van het verbod voor het op de markt brengen van bepaalde kwikhoudende meetapparatuur kan consequenties hebben voor ontwikkelingslanden. Het voorstel verbiedt niet de export naar markten buiten de Europese Gemeenschap. Aangezien er vergelijkbare alternatieven voorhanden zijn, moet vermeden worden dat de export naar ontwikkelings-landen toeneemt. 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling:

Nederland staat positief tegenover de uitbreiding van het verbod tot bepaalde kwikhoudende producten, mits er sprake is van gelijkwaardige kwikvrije alternatieven. Nederland zal aandacht vragen voor het belang van het voorkomen van een toename van de export van tweedehands kwikhoudende meetapparatuur naar ontwikkelingslanden. In Nederland bestaat reeds een verbod op het gebruik van kwik in producten, waarbij specifieke categorieën meetapparatuur zijn uitgezonderd. De Nederlandse inzet is om positief mee te denken teneinde, net als in het Nederlandse Besluit kwikhoudende producten Wms 1998, te komen tot een uitgebreider verbod van de productie, handel en het gebruik van kwik in alle kwikhoudende producten en niet enkel op meetapparatuur, waarvoor er gelijkwaardige kwikvrije alternatieven beschikbaar zijn. Dit voorstel is in lijn met het Nederlandse belang. Er is wellicht draagvlak te creëren voor dergelijke verdergaande maatregelen. Nederland zal zich aansluiten bij lidstaten die kwikhoudende barometers buiten het verbod willen houden, die behoren tot het cultureel en industrieel erfgoed, maar in beginsel onder de reikwijdte van de richtlijn vallen. Het voorstel van de Commissie wordt door alle lidstaten gesteund. Er worden geen problemen verwacht omtrent de Nederlandse inzet in Brussel.

