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Graag bied ik u hierbij, mede namens de Minister voor Ontwikkelingssamenwerking, de geannoteerde agenda aan van de Raad Algemene Zaken en Externe Betrekkingen van 1 augustus 2006.

De Minister van Buitenlandse Zaken,

Dr. B.R. Bot
Geannoteerde agenda van de Raad Algemene Zaken en Externe Betrekkingen (RAZEB) van 1 augustus 2006

Situatie in het Midden-Oosten, inclusief humanitaire aspecten
De Raad zal in een buitengewone vergadering bespreken hoe de Europese Unie kan bijdragen aan de noodzakelijke spoedige totstandkoming van een staakt-het-vuren op basis van een VN-mandaat en een breder politiek akkoord met betrokken partijen. Daarnaast zal de Raad zich buigen over verdere mogelijkheden tot het verstrekken van humanitaire hulp aan het Libanese volk, alsmede van gedachten wisselen over de wederopbouw van Libanon na afloop van de huidige crisis en over een mogelijke internationale troepenmacht in het zuiden van Libanon op basis van een VN-mandaat. Tevens zal de Raad mogelijk spreken over technische assistentie aan Libanon om, na beëindiging van het huidige conflict, het Libanese leger in staat te stellen effectieve controle over het hele Libanese grondgebied uit te oefenen in lijn met VN-Veiligheidsraadresoluties 1559 en 1680.

Nederland acht het van groot belang dat de Europese Unie een actieve rol speelt ten aanzien van de ontwikkelingen in het Midden-Oosten en zal er tijdens de Raad op aandringen dat de Unie actief betrokken blijft bij pogingen de huidige crisis in het Midden-Oosten zo spoedig mogelijk tot een einde te brengen. Het is hierbij noodzakelijk een regionale benadering te volgen. In dit verband acht de regering het van belang dat ook de crisis in de Gazastrook met de grootst mogelijke urgentie wordt opgelost. 
