Fiche 3: Aangepast besluit over actieplan consumenten

Titel: 
- Decision of  the European Parliament and of the Council establishing a programme

of Community action in the field of consumer policy (2007-2013).

- Adaptation following the agreement of 17 May 2006 on the Financial Framework 2007-2013

Datum Raadsdocument: 
24 mei 2006

Nr Raadsdocument: 
2005/0042

Nr. Commissiedocument: 
COM (2006) 235

Eerstverantwoordelijk ministerie: EZ

Behandelingstraject in Brussel: RWG Consumentenbescherming, Raad Concurrentievermogen.
Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Op 24 mei 2006 presenteerde de Commissie een nieuw voorstel voor een actieplan Consumenten. De onderstaande samenvatting van het voorstel met betrekking tot consumentenzaken is zoveel mogelijk gebaseerd op de indeling en terminologie van het Commissievoorstel. Het programma stelt de volgende doelen voor consumentenzaken:

Consumentendoelen

Het consumentenbeleid binnen het actieprogramma richt zich op de vraagkant van de Interne Markt, met ander woorden consumenten moeten meer van de Interne Markt kunnen profiteren. Hiervoor zijn twee sporen van beleid uitgezet:

· Een hoger niveau van consumentenbescherming, met name verzamelen van informatie en data over de status van consumentenbescherming, betere consultatie en behartiging van consumentenbelangen. Hiervoor worden ook de nationale consumentenorganisaties versterkt door financiële bijdragen en scholing. 

· Een effectieve toepassing van regels die consumenten beschermen door met name samenwerking in de implementatie, omzetting en handhaving van consumentregelgeving, informatie, educatie en vergoedingen (voor geschillenbeslechting). Voor kwetsbare groepen consumenten worden deze instrumenten gericht gebruikt om hun belangen te beschermen.

Actielijnen

De twee boven genoemde sporen krijgen via 11 actielijnen nadere invulling. 

Uitvoerend agentschap

De Commissie breidt het mandaat van het reeds bestaande agentschap voor gezondheid uit met verantwoordelijkheden voor assistentie bij de implementatie van het consumentenprogramma.

Budget
In lijn met de onderhandelingen bij de financiële perspectieven is het voorgestelde budget: €156,8 mln. voor de periode 2007 – 2013. Het nieuwe actieplan beslaat 7 jaar en het lopende actieplan besloeg 5 jaar. De Commissie heeft aangegeven dat er efficiënter moet worden omgegaan met minder geld. Het aantal doelstellingen is teruggebracht van vier naar twee en het aantal actielijnen van 20 naar 11. 

Rechtsbasis van het voorstel: Artikel 153 (consumentenbescherming) EG

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: gekwalificeerde meerderheid,

medebeslissing. 

Instelling nieuw Comitologie-comité: In artikel 6 van het voorstel wordt voorgesteld een advies

comité in te stellen.
Subsidiariteit en proportionaliteit:

Subsidiariteit: Positief. Nu de regelgeving op het gebied van consumentenbeleid grotendeels op communautair niveau is vastgesteld, is de uitvoering, handhaving en voorlichting belangrijk geworden. De meeste thema’s lenen zich hier goed voor, omdat zij zorgen voor versterking van de vraagkant van de interne markt: de consumenten. Consumenten profiteren ervan als het niveau van consumentenbescherming op een gelijkwaardig hoog niveau komt. Nederland kan dit daarom steunen.

Proportionaliteit: Positief. Het voorgestelde optreden van de Gemeenschap gaat wat betreft vorm en ruimte die het nog aan de lidstaten laat, niet verder dan wat nodig is om de verdragsdoelstellingen te verwezenlijken. De voorgestelde beleidsacties zijn vooral aanvullend en zij ondersteunen nationale acties die Nederland op dit vlak ontplooit. Voor de zojuist opgerichte Consumentenautoriteit bieden de initiatieven een welkome steun bij de ontwikkeling van een Europees netwerk van handhaving van consumentenbelangen.

Consequenties voor de EU-begroting: 

De Commissie stelt een budget voor van € 156,8 miljoen (lopende prijzen) over de periode van 2007-2013 binnen uitgaven categorie 3B van de recentelijk vastgestelde Financiële Perspectieven. 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid,

decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:

Het is nu nog niet inzichtelijk wat de administratieve lasten van dit voorstel zullen zijn.

Nederland zet zich er voor in om de administratieve lasten zo spoedig mogelijk inzichtelijk te laten maken. Uitgangspunt bij de behandeling en uitwerking van het actieprogramma is om de administratieve lasten niet te laten toenemen of indien mogelijk te laten dalen. Nederland acht het daarbij van belang dat ten aanzien van voorstellen op het terrein van de statistiek en monitoring gebruik wordt gemaakt van de thans beschikbare statistische informatie. Nederland zal de Commissie om een nieuwe impact assessment vragen, gezien het feit dat het oude assessment gericht was op samenvoeging van het gezondheids- en consumentenprogramma.
Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het

inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en

uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): geen

EZ: Patrick van den Berghe, tel.: 070- 379 6147, e-mail: p.r.berghe@minez.nl
Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: Het huidige programma loopt tot en met 2006. Er is politieke overeenstemming voor het einde van 2006 noodzakelijk om het nieuwe programma per 1/1/2007 in werking te laten treden. 
Consequenties voor ontwikkelingslanden: Geen. 
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Toegevoegde waarde

Nederland wenst dat het programma zich richt op de beleidsterreinen met een daad-werkelijke toegevoegde waarde op Europees niveau. Nederland onderschrijft in beginsel het belang van de Commissie om samenhang aan te brengen met andere EU-programma’s voor consumentenbeleid waar consumentenbelangen spelen. Bijvoorbeeld het gezondheids-programma en het algemene consumentenacquis.
Uitvoerend agentschap 
Er komt geen apart uitvoerend agentschap voor het consumentenprogramma. Om kosten te besparen wordt het mandaat van het reeds bestaande agentschap voor gezondheid uitgebreid met de verantwoordelijkheid voor assistentie bij de implementatie van het consumenten-programma (zie overweging 5). Uiteraard diende er een goede (financiële) evaluatie en verslaglegging komen van deze activiteiten van het agentschap. In het jaarlijkse specifieke programma moeten de taken worden gedefinieerd. Dit behoeft meer uitwerking, er komt voor het einde van het jaar een kosten/baten analyse
De taakverdeling voor het agentschap tussen gezondheid en consumenten moet helder worden gedefinieerd. Van de beschikbare € 156 miljoen voor het consumentenprogramma is € 136 miljoen bestemd voor de operationele acties, en word slechts € 20 miljoen gebruikt voor de administratieve kosten. Dit onderdeel vraagt nog om een nadere toelichting en een betere uitwerking. Er dient allereerst meer duidelijkheid te komen over de inzet en verantwoordelijkheden die de health agency krijgt met betrekking tot consumenten aangelegenheden. 

Budget

Het budget is vastgesteld op 156,8 mln. Dit budget valt lager uit dan verwacht. Het is nog niet helemaal duidelijk hoe de Commissie van plan is de gestelde doelen te halen met een lager budget. De Commissie zal bij de jaarlijkse programmering keuzes moeten maken. Nederland zal de Commissie om meer opheldering vragen over hoe zij de gestelde doelen denkt te bereiken met een lager budget.

