Fiche 6: Besluit opheffing maatregelen artikel 96 voor Liberia

Titel:
Proposal for a Council Decision amending Decision 2003/631/EC adopting measures concerning Liberia under Article 96 of the ACP-EC Partnership Agreement in a case of special urgency

Datum Raadsdocument:   
30 mei 2006

Nr Raadsdocument:     
72/2/06/REV 2 ACP

Nr. Commissiedocument:
COM(2006) 267 final

Eerstverantwoordelijk ministerie: Ministerie van Buitenlandse Zaken

Behandelingstraject in Brussel:  Coreper en Raad (nog niet duidelijk)

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Doel is de maatregelen zoals bedoeld onder artikel 96 van het ACP-EC Verdrag (Verdrag van Cotonou) voor Liberia op te heffen en verder te gaan met een intensieve politieke dialoog zoals bedoeld onder artikel 8 van hetzelfde Verdrag. Reden voor opheffing van de maatregelen is de voortgang die door de nieuwe regering van Liberia geboekt is op het gebied van goed bestuur, onder andere op de volgende punten:

· de parlementaire en presidentiele verkiezingen van oktober en november 2005 waren ‘free and fair’;

· vrijheid van meningsuiting wordt gerespecteerd; en

· de regering staat achter en werkt actief mee aan de implementatie van het Governance and Economic Management Assistance Programme (GEMAP). 

Op het gebied van mensenrechten en rule of law zullen nog enkele slagen moeten worden gemaakt, bijvoorbeeld:

· de Mensenrechtencommissie bevindt zich in een reorganisatie;

· weinig verdachten van mensenrechtenschendingen bij politie en leger zijn in staat van beschuldiging gesteld;

· de hervormde politie en leger zijn nog niet volledig operationeel;

· de justitiële sector moet grondig hervormd worden;

· de Waarheid- en Verzoeningscommissie heeft meer middelen nodig.

Op basis van het geheel van observaties kan echter worden vastgesteld dat de Liberiaanse regering de juiste houding toont om de situatie in het land te verbeteren. Om verdere vooruitgang in deze richting aan te moedigen, stelt de Commissie voor de appropriate measures op te heffen. 


Rechtsbasis van het voorstel: 

- EU-Verdrag, artikel 300(2);

- ACP-EC Partnerschapsverdrag (Verdrag van Cotonou) inclusief de herziening van 25 juni 2005, artikelen 8 en 96;

- Interne overeenkomst van lidstaten over de wijze van implementatie van het ACP-EC Partnerschapsverdrag, met name artikel 3.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: 

Bsluitvorming door de Raad op basis van unanimiteit, geen rol voor het Europees Parlement.

Instelling nieuw Comitologie-comité: Nee

Subsidiariteit en proportionaliteit: 

Subsidiariteit: Positief. Het besluit tot opheffing van de op grond van art. 96 genomen maatregelen en tot aangaan van de politieke dialoog kan alleen op gemeenschapsniveau worden genomen.

Proportionaliteit: Positief. Gezien de vorderingen van de nieuwe regering in Liberia zijn maatregelen zoals voorzien onder artikel 96 van het ACP-EC Partnerschapsverdrag niet meer nodig. Een intensieve dialoog zoals bedoeld onder artikel 8 zal naar verwachting voldoende zijn om vorderingen op het gebied van goed bestuur tot stand te brengen. Daarbij komt dat de periode van 150 dagen waarin de nieuwe regering een aantal doelstellingen wilde bereiken zijn einde nadert, en dit het juiste moment is om het positieve signaal dat de Commissie voorstelt uit te zenden.

Consequenties voor de EU-begroting: Geen

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: Geen 
Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): Geen 

Contactambtenaar juridische afdeling: 

Marianne de Jong, tel.: 070-348 4489; e-mail: marianne-de.jong@minbuza.nl

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: Onmiddellijk op moment van aanname door de Raad. Deze implementatietermijn is haalbaar aangezien geen omzettingswet- en regelgeving nodig is.

Consequenties voor ontwikkelingslanden: 

Anders dan voor Liberia zelf, geen. De consequenties voor Liberia zijn politiek van aard; het voorgestelde besluit is erop gericht een positief signaal uit te zenden naar de regering van Liberia over de ontwikkelingen die zij heeft doorgevoerd sinds haar aantreden.
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland onderschrijft de analyse van de Commissie dat de ontwikkelingen die de nieuwe Liberiaanse regering onder budgettair moeilijke omstandigheden heeft ingezet, aantonen dat de regering serieus werk wil maken van goed bestuur, respect voor mensenrechten en de rechtsstaat. Nederland steunt daarom het besluit om de maat-regelen zoals bedoeld onder artikel 96 van het ACP-EC Partnerschapsverdrag op te heffen. Omdat er voor de regering nog een lange weg te gaan is, ondersteunt Nederland eveneens de voortzetting van een intensieve politieke dialoog, zoals bedoeld onder artikel 8 van hetzelfde verdrag.

