Fiche 2: Mededeling - Verslag over de uitvoering van het Haags Programma
Titel:
Mededeling van de Commissie aan de Raad en het Europees Parlement - Verslag over de uitvoering van het Haags Programma.

Datum Raadsdocument: 28 juni 2006

Nr. Raadsdocument: 11228/06 

Nr. Commissiedocument:COM (2006) 333 definitief
Behandelingstraject in Brussel: Informele JBZ-Raad (21-22 september), JBZ-Raad (5-6 oktober), Europese Raad (14-15 december)

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Deze mededeling van de Commissie maakt deel uit van een viertal mededelingen die zij op 28 juni 2006 uitbracht over de stand van zaken met betrekking tot het Haags Programma ter versterking van vrijheid, veiligheid en recht (totstandgekomen in november 2004).

De mededeling is de (eerste) invulling van het verzoek van de Raad om jaarlijks te rapporteren over de implementatie van het Haags Programma en het daarop gebaseerde Actieplan. 
De mededeling bevat een eerste overzicht van alle maatregelen (scorebord) die in 2005 zijn genomen en van de implementatie daarvan op nationaal niveau. De gevolgde methodiek zal in de rapportages over de komende vier jaar worden aangehouden. 
De Commissie concludeert dat de voor 2005 geplande maatregelen tijdig zijn goedgekeurd en signaleert dat de unanimiteitsregel, indien van toepassing, belemmeringen veroorzaakt bij het wetgevingsproces. Hierdoor ontstaan vertragingen op de prioritaire beleidsterreinen van het Haags Programma. De mededebeslissings-procedure daarentegen heeft, aldus de Commissie, voor verschillende dossiers in korte tijd geleid tot een akkoord. De Commissie meent voorts dat het beeld voor wat betreft de uitvoering van de instrumenten op nationaal niveau onvolledig is en dat onvoldoende voortgang is geboekt. Hierbij merkt de Commissie op dat bepaalde terreinen van het JBZ-beleid nog in de kinderschoenen staan, waardoor het thans nog niet het moment is voor een evaluatie.

De Commissie concludeert dat de bestaande besluitvormingsprocedures op het gebied van politiële en justitiële samenwerking in strafzaken vatbaar zijn voor verbetering. In het verlengde van deze bevindingen heeft de Commissie gelijktijdig de mededeling ‘Uitvoering van het Haags Programma: koersbepaling’ ingediend, met voorstellen voor nadere en verbeterde implementatie, alsmede het verbeteren van het besluitvormings-proces op het gebied van vrijheid, veiligheid en recht.
Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t., want het betreft een mededeling

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t., want het betreft een mededeling

Instelling nieuw Comitologie-comité: nee
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: Strikt genomen n.v.t., want het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan luidt het oordeel: Positief. De voorliggende mededeling van de Commissie is de (eerste)  invulling van het verzoek van de Raad om jaarlijks te rapporteren over de implementatie van het Haags Programma en het daarop gebaseerde Actieplan. 
Proportionaliteit: Strikt genomen n.v.t., want het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan luidt het oordeel: Positief, want een mededeling is een adequaat instrument om verslag uit te brengen.

Consequenties voor de EU-begroting: geen

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:
Het voorstel behelst een beperkte verhoging van de administratieve last van de Rijksoverheid. Deze wordt binnen de bestaande kaders van Justitie opgevangen. Er zal nog nader overleg met de lokale overheden plaatsvinden over de betrokkenheid van deze overheden bij de uitvoering van het Haags Programma.
Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 

Het aanleveren van de vereiste informatie voor de Commissie zal capaciteit vergen bij de nationale overheid. Aangezien het een mededeling betreft is het momenteel nog niet duidelijk om hoeveel capaciteit het gaat. Bij de concrete uitwerking van de mededeling in rechtsinstrumenten zal dit punt nauwgezet worden beoordeeld.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t.

Consequenties voor ontwikkelingslanden:geen

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland hecht aan een adequate uitvoering van het Haags Programma en beschouwt het zogenaamde ‘scorebord plus’ – onderscheiden in een institutioneel/ programmatisch overzicht en een overzicht met betrekking tot de implementatie van rechtsinstrumenten - als een effectief instrument om periodiek de resultaten van de bereikte vorderingen ten aanzien van de maatregelen op het beleidsterrein vrijheid, veiligheid en recht te meten. Nederland erkent aan de andere kant de beperktheid van het instrument, met name op het onderdeel veiligheid (Titel VI VEU), aangezien lidstaten formeel niet verplicht zijn te rapporteren en nationale maatregelen mee te delen. Dit laat onverlet dat Nederland de gevraagde informatie zal verstrekken.

