
	Aan de Voorzitter van de 
Eerste Kamer der Staten-Generaal

Binnenhof 22
Den Haag
	
	Directie Integratie Europa 
Bezuidenhoutseweg 67

Postbus 20061

2500 EB Den Haag

	Datum
	13 oktober 2006
	Behandeld
	GJ Bijl de Vroe

	Kenmerk
	DIE-1414/06
	Telefoon
	070 - 348 5005

	Blad
	1/5

	Fax
	070 - 348 6381



	Bijlage(n)
	
	gj.bijl-de-vroe@minbuza.nl

	Betreft
	Geannoteerde agenda Informele Europese Raad (Lahti) 20 oktober 2006

	


Graag bied ik u hierbij, mede namens de minister-president, de geannoteerde agenda aan van de informele bijeenkomst van EU-staatshoofden en regeringsleiders te Lahti  welke op 20 oktober plaatsvindt. 

De Minister van Buitenlandse Zaken,


Dr B.R. Bot






Geannoteerde agenda van de Informele bijeenkomst EU-staatshoofden en regeringsleiders te Lahti op 20 oktober 2006 

De informele bijeenkomst van staatshoofden en regeringsleiders op 20 oktober in Lahti (Finland) zal vooral in het teken staan van innovatie en extern energiebeleid. Ook zal op verzoek van de Commissievoorzitter en de Spaanse premier over migratie gesproken worden. Daarnaast heeft premier Blair een brief geschreven waarin hij vraagt om de situatie in Darfur eveneens te agenderen. 
Aansluitend vindt een werkdiner met de Russische president Poetin plaats. Daarin zal zowel in brede zin over de relaties tussen de EU en Rusland, als over het thema energie worden gesproken. 

Innovatie 

Het Finse voorzitterschap kiest voor een brede benadering van het innovatievraagstuk. Het voorzitterschap ziet een breed gedragen innovatiebeleid als het belangrijkste middel om tot versterking van het concurrentievermogen van de lidstaten van de EU te komen. In het bijzonder zal de aandacht worden gericht op de thema’s intellectueel eigendom, en samenwerking tussen bedrijven en kennisinstellingen. 
De brede benadering van het Finse voorzitterschap – die door de Commissie gedeeld wordt - sluit goed aan bij de Nederlandse inzet bij de nationale en de Europese groeiagenda en kan Nederland krachtig ondersteunen. De benadering erkent dat goed functionerende markten, betere regelgeving, een efficiënt mededingingsbeleid, volledige implementatie en strikte handhaving van de regels van de interne markt belangrijke aanjagers zijn van innovatie. Wel is van belang dat op korte termijn concrete vervolgstappen worden genomen. Nederland kan de agendering van het thema innovatie voor de top in Lahti in dit kader verwelkomen en hoopt dat de bijeenkomst een opmaat vormt naar concrete actie op het terrein van innovatie, waarbij de Unie op deelterreinen de aanpak van de lidstaten kan aanvullen. 
De Nederlandse inzet in Lahti zal zich bij de bespreking van innovatie concentreren op de publiek-private samenwerking tussen bedrijfsleven en kennisinstellingen, intellectueel eigendom en innovatiebevorderend aanbesteden voor het midden- en klein bedrijf (MKB). Bij die onderwerpen zal Nederland aangeven waar concrete maatregelen op EU-niveau nodig zijn om het concurrentievermogen van de EU en daarmee van Nederland te vergroten. Nederland zal ‘best practices’ noemen zoals de innovatievouchers en de totstandkoming van de federatie van de 3 Nederlandse technische universiteiten. Nederland zal voorts het Finse voorzitterschap steunen in het zoeken naar een voorlopig compromis voor het intellectuele eigendom ter verbetering van het octrooistelsel. 

Het Finse Voorzitterschap wil verder tijdens Lahti een gedachtenwisseling houden over de verdere uitwerking van het idee van een European Institute of Technology (EIT). Waarschijnlijk komt de Europese Commissie op 18 oktober met een definitief voorstel tot oprichting van het EIT. Nederland onderschrijft de basisgedachte van het EIT – dat Europese landen de krachten moeten bundelen om excellente wetenschappers een aantrekkelijk perspectief te bieden - en wil actief meepraten over de vormgeving en activiteiten van het EIT. Hierbij heeft Nederland wel een voorkeur  voor een netwerkbenadering (met een gezamenlijk EIT-label), waarbij geen sprake is van een gecentraliseerde zware organisatie met een eigen diploma bevoegdheid . Ook zal er meer opheldering moeten komen over de afstemming met andere EU-programma’s en de financiering van het EIT. 
Energie 
Tijdens de top in Lahti zal over het Europese energiebeleid gesproken worden. De top vormt daarmee de opmaat voor de Voorjaarsraad 2007, onder Duits voorzitterschap, waar een strategische evaluatie van het Europese energiebeleid op de agenda zal staan.

Een onderwerp dat een directe relatie heeft met het thema energie is het klimaatbeleid. Naar opvatting van het Kabinet is er behoefte aan een nieuwe impuls in het internationale klimaatbeleid. De aanpak dient verbreed en verdiept te worden. Nederland zal er in Lahti voor pleiten dat dit onderwerp een prominente plaats op de agenda van de Europese Raad krijgt. 

Verder zal onder meer over de energiebetrekkingen met Rusland worden gesproken (mede ter voorbereiding van het werkdiner met president Poetin). Nederland heeft herhaaldelijk gewezen op de noodzaak van een versterking van het externe optreden van de Unie op energiegebied. De Unie moet met één stem spreken. Centraal staat daarbij dat een gebalanceerde samenwerking op basis van wederzijdse afhankelijkheid en wederzijdse markttoegang in ons aller belang is. Een stabiel investeringsklimaat vormt een noodzakelijke voorwaarde.

Illegale migratie

Op verzoek van de Commissie en de zuidelijke lidstaten zal premier Zapatero van Spanje in Lahti bij de lunch de gelegenheid krijgen om te spreken over de situatie met betrekking tot illegale immigratie aan de zuidgrenzen van de Unie. Hij zal daarbij ook verslag doen van een bijeenkomst in Madrid op 29 september jl., waar de zuidelijke lidstaten informatie hebben uitgewisseld over immigratie en waar Nederland aanwezig was als waarnemer. Reeds tijdens de informele Raad Justitie en Binnenlandse Zaken (JBZ) van september jl. in Tampere en tijdens de formele JBZ-Raad in Luxemburg van 5 tot 6 oktober jl. is over deze problematiek gesproken. Laatstgenoemde Raad heeft tevens conclusies aangenomen over de versterking van de zuidelijke zeebuitengrens.

In deze conclusies wordt onder andere het belang benadrukt van betere samenwerking en het ontwikkelen van een gezamenlijk Europees grensbeheer.
Nederland deelt de zorg over de huidige situatie met betrekking tot illegale migratie in de mediterrane regio. De Nederlandse inzet in Lahti zal langs dezelfde lijnen verlopen als eerder tijdens genoemde Raden: deze situatie verdient Europese aandacht, uitvoering van bestaande regelgeving en actieplannen moet met prioriteit worden aangevat voordat nieuwe initiatieven worden ontwikkeld; daarnaast is het van belang naar achterliggende oorzaken van migratie te kijken, zowel binnen als buiten de EU; en tot slot mogen andere migratieroutes (Balkan, Oost-Europa) niet worden genegeerd. Samenwerking binnen Frontex moet verbeterd worden. Eventuele extra financiële middelen ter versterking van de zuidelijke (maritieme) buitengrenzen moeten gezocht worden binnen de  bestaande financiële kaders. Verder zal benadrukt worden dat de landen van herkomst, transitlanden en bestemmingslanden een gezamenlijke verantwoordelijkheid hebben om illegale immigratie te bestrijden. Zij kunnen samen de nodige maatregelen treffen om illegale immigratie tegen te gaan. Nederland acht samenwerking met derde landen op het gebied van grensbeheer en migratie- management van eminent belang zowel om illegale immigratie tegen te gaan als in het kader van het bevorderen van goed bestuur. Institutionele capaciteitsopbouw en bescherming in de regio alsmede gezamenlijke grensacties en trainingen vormen hier belangrijke instrumenten. Ook voortgang in de onderhandelingen over Terug- en Overname overeenkomsten (Marokko) is in dit kader van belang.

Diner met president Poetin

Tijdens de top zal bij het diner een informele gedachtenwisseling met de Russische President plaatshebben waarbij de betrekkingen tussen de EU en de Russische Federatie en in het bijzonder de nieuwe samenwerkingsovereenkomst en de  energievoorzieningszekerheid besproken zullen worden. Nederland zal zich in de voorbereiding voor Lahti sterk maken voor een eenduidige, gezamenlijke politieke boodschap van de EU aan president Poetin over de te bespreken onderwerpen. Ten aanzien van energie wil Nederland dat de Europese Unie een boodschap overbrengt aan de Russische president zoals hierboven vermeld onder het hoofdstuk energie.
Soedan
Premier Blair heeft aan het Finse voorzitterschap aangegeven ook de situatie in Soedan te willen bespreken. Nederland ondersteunt dit voorstel. Indien het voorzitterschap dit onderwerp agendeert, zal de bespreking naar verwachting in het licht staan van slechte humanitaire en veiligheidssituatie in Darfur, de ondersteuning van AMIS (African Union Mission in Sudan) en de transitie van AMIS naar een VN-missie. De ontwikkelingen in Soedan/Darfur zullen daarvóór nog besproken worden door de ministers van Buitenlandse Zaken tijdens de RAZEB op 17 oktober. Voor de Nederlandse inzet bij deze Raad wordt verwezen naar de geannoteerde agenda welke uw Kamer toeging op woensdag 10 oktober jl.
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