Fiche 1: Mededeling inzake Goederenlogistiek in Europa

Titel: Mededeling van de Commissie aan de Raad, het Europees Parlement, het Europees Economisch en Sociaal Comité en het Comité van de Regio’s: Goederenlogistiek in Europa – sleutel tot duurzame mobiliteit

Datum Raadsdocument: 
05-07-2006

Nr Raadsdocument: 
11312/06

Nr. Commissiedocument: 
COM (2006) 336

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
VenW

Behandelingstraject in Brussel: 

Raadswerkgroep Transport – Intermodale vraagstukken en netwerken. Transportraad van 12 oktober. Het Finse voorzitterschap wil tijdens de Transportraad van december Raadsconclusies formuleren. 
Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De mededeling vloeit voort uit de (lopende) herziening van het Witboek Transport. Het modal shift beleid
 wordt vervangen door beleid dat erop is gericht zo efficiënt mogelijk gebruik te maken van alle modaliteiten, o.a. door slimme logistiek. In deze mededeling over logistiek onderstreept de Commissie de noodzaak tot optimalisatie van het Europese vervoersysteem met behulp van geavanceerde logistieke oplossingen. De Commissie onderkent hierbij dat verbetering van de logistieke dienstverlening in de eerste plaats een zaak is voor het bedrijfsleven zelf. Echter, de overheid dient passende kaderomstandigheden te creëren. Mogelijke acties die de Commissie 
in dit kader benoemt zijn onder meer:

·
samen met bedrijfsleven definiëren van de huidige knelpunten met betrekking tot
logistieke dienstverlening;

·
verder ontwikkelen van informatie- en communicatietechnologieën voor onder meer 
tracking en tracing van goederen en een beter beheer van vervoerssystemen;  


·
verbeteren van opleidingen;

·
bevorderen en vereenvoudigen van multimodale ketens door onder meer te streven 
naar administratieve one-stop shops waar alle douane- (en andere) formaliteiten op gecoördineerde
wijze kunnen worden afgehandeld. 


·
harmoniseren van laadnormen.

Op basis van de mededeling en na consultatie van alle relevante partijen streeft de Commissie er naar om in 2007 te komen met een actieprogramma. 
Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t., het betreft een mededeling.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t., het betreft een mededeling.

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t., het betreft een mededeling.

Subsidiariteit en proportionaliteit: 

Subsidiariteit: strikt genomen niet van toepassing, het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan, luidt het oordeel: positief. De voorgestelde actiegebieden zijn deels een nuttige aanvulling op wat de lidstaten zelf doen (voorlichting, kwaliteit van onderwijs, eventuele kwaliteitslabels), deels betreft het actiegebieden waarop de lidstaten zelf weinig kunnen doen, zoals het bevorderen van interoperabiliteit bij ICT-systemen voor tracking en tracing, harmonisatie van transportdocumenten en papierloze douane.

Proportionaliteit: strikt genomen niet van toepassing, het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan, luidt het oordeel: positief. De Commissie ziet, evenals Nederland, logistiek in de eerste plaats als een zaak van het bedrijfsleven en komt verder vooral met zachte instrumenten, zoals het definiëren van knelpunten, ontwikkelen van technologieën, verbeteren van opleidingen etc., die wat Nederland betreft geschikte middelen zijn om slimme toepassing van logistiek te bevorderen. Bij de nadere uitwerking van deze mededeling in een actieprogramma zal Nederland waken voor een automatische reflex tot meer Europese regelgeving. 

Consequenties voor de EU-begroting: geen

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:

Het gaat in het voorstel voornamelijk om zogenaamde zachte instrumenten, niet om subsidies en/of Richtlijnen. Het betreft ook nog slechts ideeën. De Commissie bij de presentatie van dit voorstel nadrukkelijk aangegeven dat investeringen in multimodale overslagcentra etc. buiten het bestek van deze mededeling vallen. 

Sommige acties zouden wel tot verhoging van administratieve lasten kunnen leiden, zoals:

· (vrijwillige) certificering van opleidingen; 

· kwaliteitscertificatie van logistieke ketens en/of individuele diensten/bedrijven;

· het verzamelen van statistische gegevens ten behoeve van bench marks.

Andere ideeën kunnen leiden tot (aanzienlijke) vermindering van de administratieve lasten, zoals het voorgestelde netwerk van corridors voor spoorgoederenvervoer en de inrichting van administratieve one-stop shops voor multimodale ketens. 

Normstelling voor laadeenheden kan op korte termijn voor het bedrijfsleven aanzienlijke kosten met zich meebrengen. Voordelen zijn er vooral op langere termijn. Dit idee werd tijdens de presentatie van dit voorstel voor de Commissie vrijwel unaniem verworpen door de lidstaten. 

Het eventuele wereldwijd regelen van de aansprakelijkheid bij multimodale ketens zou voor delen van het bedrijfsleven aanzienlijke kosten met zich mee kunnen brengen. De discussie hierover moet op Europees niveau nog helemaal beginnen. 

Vervolgtraject financiële afspraken: de financiële consequenties zijn pas te overzien wanneer - na consultatie van de lidstaten en het bedrijfsleven - de mededeling is uitgewerkt in een Actieplan. Dit is voorzien voor 2007. 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): nvt

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: nvt
Consequenties voor ontwikkelingslanden: Geen

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland heeft als handelsland belang bij verlaging van de kosten die het handeldrijven met zich meebrengt (zoals de kosten van transport, douane, ICT-berichtenverkeer, verzekeringen, security etc.). Daarom is het heel gunstig voor ons land wanneer de EU zich op het onderwerp logistiek richt. 

De inzet van de Commissie sluit ook goed aan bij de Nederlandse aanpak in het kader van de Beleidsbrief Logistiek en Supply Chains (Tweede Kamer, 2005-2006, 29 644 nr. 68). De nadruk ligt bij de Commissie op het bevorderen van multimodaal vervoer via voorlichting en administratieve lastenverlichting. Nederland ondersteunt de aanpak via verlaging van administratieve lasten en wil tevens de ontwikkeling van supply chain management (SCM)- competenties stimuleren (kennis en innovatie). Belangrijk is dat ook de Commissie onderkent dat verbetering van de logistieke dienstverlening in de eerste plaats een zaak is voor het bedrijfsleven zelf.

Nederland zal bij de verdere invulling van een Europese kaderstrategie voor goederenlogistiek inzetten op de volgende punten:

· 
de primaire verantwoordelijkheid bij het bedrijfsleven beleggen zoals voorgesteld door de Commissie;

· 
waken voor een automatische reflex tot meer Europese regelgeving (dus terughoudend zijn op het punt van laadnormen, kwaliteitscertificaten etc.);

· 
beginnen met een analyse van de knelpunten en daarvoor op Europees niveau een werkgroep instellen met vertegenwoordigers van het bedrijfsleven en de lidstaten. Dit stemt in grote mate overeen met de gezamenlijke implementatie in ons eigen land van de Beleidsbrief logistiek d.m.v. o.a. rondetafelsessies 

· 
de aandacht te richten op de bevordering van kennis en innovatie in het bedrijfsleven (verladers en logistieke dienstverleners), in het bijzonder door onderzoek en ontwikkeling op ICT-terrein en door opname van SCM als thema in het Kaderprogramma; 

· 
als overheden vooral te investeren in het versterken van de klantgerichtheid van de douane en overheidsinspecties door stroomlijning van overheidsinterventies in de supply chain en uitbouw van het elektronisch berichtenverkeer (one-stop shopping, papierloze douane etc.);

· 
duurzaamheid: de ontwikkeling van logistieke concepten die bijdragen aan transportpreventie, zoals het clusteren van economische activiteiten en het bundelen van goederenstromen;

· 
te zorgen dat de EU tijdige bronmaatregelen treft, zodanig dat alle modaliteiten – dus ook de (zee) scheepvaart - stiller, schoner en energie-efficiënter worden; 

· 
bij de ontwikkeling van SCM-competenties ook aan te sturen op ketenbeveiliging (security) als kerncompetentie waarmee logistieke dienstverleners zich in Europa kunnen onderscheiden.

· 
Nederland zal waken voor maatregelen die het functioneren van de Nederlandse krijgsmacht negatief kunnen beïnvloeden.

Tevens zal bij de Transportraad in oktober een Engelse samenvatting van de Beleidsbrief Logistiek en Supply Chains worden ingediend als concrete bijdrage van Nederland aan het debat. De kamerbehandeling hiervan moet nog plaatsvinden (AO op 26 oktober a.s.). 

� Beleid dat erop gericht is vervoer te verplaatsen van de weg naar andere vervoersmodaliteiten. 





