Fiche 1: Mededeling over acties voor een veiliger Europa /Aanbeveling over letselpreventie en bevordering van veiligheid

Titel:
Mededeling van de Commissie aan het Europees Parlement en de Raad over acties voor een veiliger Europa/ Aanbeveling van de Raad over letselpreventie en bevordering van veiligheid
Datum Raadsdocumentent: 

23 juni 2006


Nr. Raadsdocumenten: 


10938/06
Nr. Commissiedocumenten: 

COM (2006) 328, COM (2006) 329

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
VWS 
Behandelingstraject in Brussel: 
Behandeling in de Raadswerkgroep Volksgezondheid en tijdens het onderdeel Volksgezondheid van de Raad Werkgelegenheid, Sociaal Beleid, Volksgezondheid en Consumentenzaken.

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 
Op 23 juni 2006 heeft de Commissie een mededeling aan het Europese Parlement en de Raad over acties voor een veiliger Europa goedgekeurd. Deze mededeling biedt lidstaten een strategisch kader  om prioriteiten te stellen bij hun acties ter vermindering van het aantal ongevallen en letsels. 

In de mededeling wijst de Commissie op de grote maatschappelijke gevolgen van letsel door ongevallen en geweld. Na hart- en vaatziekten, kanker en ziekten van de ademhalingsorganen vormen letsels de vierde belangrijkste doodsoorzaak in de lidstaten. Een groot aantal overlevenden van ernstige letsels gaat een leven lang onder beperkingen gebukt. 11% van alle ziekenhuisopnames (gemiddeld 6,8 miljoen per jaar) zijn een gevolg van letsel. Financieel gezien leggen letsels een enorme last op de gezondheidszorg en de sociale zekerheid. Letsels veroorzaken bijna 20% van het ziekteverzuim en vormen een belangrijke factor van productiviteitsverlies. Verder wijst de Commissie op de belangrijke rol van de gezondheidszorg bij letselpreventie. Deze rol bestaat onder ander uit het kwantificeren van het probleem, door middel van zorgregistraties, het bepleiten van primaire preventie, het onderzoek naar risicofactoren en de invoering van werkzame maatregelen. 

In dat kader is tevens een aanbeveling over letselpreventie en bevordering van veiligheid gepresenteerd. Het actieplan dat hiervan deel uitmaakt omvat onder andere een gemeenschappelijk informatiesysteem voor letsel door ongevallen en geweld (Nederland heeft een belangrijke rol gespeeld in de ontwikkeling hiervan), het verzamelen van goede voorbeelden van preventie en het informeren van het publiek over de ernst en de omvang van letsel door ongevallen en geweld. Prioriteit wordt gegeven aan de veiligheid van kinderen, adolescenten, ouderen, kwetsbare weggebruikers, blessurepreventie, productveiligheid, preventie van zelfmutilatie en geweld. De acties in de aanbeveling worden uitgevoerd in het kader van het communautaire actieprogramma op het gebied van de volksgezondheid (2003-2008), de strategie voor het consumentenbeleid (2003-2006) en follow-up initiatieven.De Commissie verzoekt om vier jaar na goedkeuring van deze aanbeveling in een verslag te evalueren of de voorgestelde maatregelen goed werken of verdere stappen nodig zijn.
Rechtsbasis van het voorstel: 
Mededeling: n.v.t
Aanbeveling: artikel 152, lid 4, tweede alinea.
Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: 

Mededeling: n.v.t.

Aanbeveling: gekwalificeerde meerderheid, medebeslissing.

Instelling nieuw Comitologie-comité: Nee

Subsidiariteit en proportionaliteit: 

Subsidiariteit:

Mededeling: Strikt genomen niet van toepassing, want het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan kan worden aangesloten bij het oordeel bij de aanbeveling.
Aanbeveling: positief. Het in de aanbeveling voorgestelde gemeenschappelijke informatiesysteem maakt uitwisseling van informatie over letsel afkomstig uit nationale monitorings- en rapportagesystemen mogelijk. Hetzelfde kan gezegd worden over het mechanisme voor de uitwisseling van kennis over effectieve maatregelen (“good practice”). Hierdoor kan dubbel werk worden vermeden en kan er zoveel mogelijk profijt getrokken worden van de beschikbare kennis. Deze voordelen zouden niet bereikt kunnen worden als er alleen nationaal zou worden gehandeld.

Proportionaliteit: 

Mededeling: Strikt genomen niet van toepassing, want het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan kan worden aangesloten bij het oordeel bij de aanbeveling.
Aanbeveling: positief. De aanbeveling is gebaseerd op een mededeling aan het EP en de Raad over acties voor een veiliger Europa en biedt de lidstaten een strategisch kader voor de door hen te prioriteren acties ter vermindering van het aantal ongevallen en letsels. Het laat de lidstaten dus alle ruimte voor nationale besluiten. 

Consequenties voor de EU-begroting: 

De acties in de aanbeveling worden uitgevoerd in het kader van het communautaire actieprogramma op het gebied van de volksgezondheid (2003-2008), de strategie voor het consumentenbeleid (2003-2006) en follow-upinitiatieven.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: 
Deze mededeling en aanbeveling leiden niet tot kosten.


Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): N.v.t.
Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen), dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: N.v.t.

Consequenties voor ontwikkelingslanden: Geen
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

In Nederland wordt letsel door ongevallen, geweld en zelfbeschadiging erkend als een belangrijk, maar hanteerbaar probleem. De aard en ernst van het probleem zijn goed bekend en er wordt al jaren met redelijk succes beleid gevoerd ter voorkoming van dit soort letsel. De in de aanbeveling geformuleerde prioriteiten stroken met de in Nederland erkende prioriteiten. De aanbeveling is dus in lijn met het nationale beleid op dit terrein en heeft dus geen extra gevolgen voor Nederland. 
De aanbeveling zal Nederland meer kennis opleveren over oorzaken en factoren die een rol spelen bij letsel door ongevallen en geweld. In Nederland is nog steeds behoefte aan meer kennis over factoren en preventieve maatregelen. Het onderzoek hiernaar is echter tijdrovend en kostbaar. De in deze aanbeveling voorgestelde activiteiten binnen de Gemeenschap zouden aan deze behoefte voldoen. 

In Nederland wordt al sinds jaren systematisch informatie verzameld over letsel. De wijze waarop dit wordt gedaan wordt in Europees verband vaak als goed beoordeeld. De nationale gegevens worden nu al ingebracht in het Europese systeem, dat op dit moment op beperkte schaal gebruikt wordt (Injury Database, IDB). Nederlandse onderzoekers hebben bovendien aan de wieg gestaan van dit systeem en zijn betrokken bij verdere harmonisatie van informatie. De bruikbaarheid voor Nederland van dit systeem zou verbeterd worden als meer landen deelnemen aan een Europees systeem.

Voor de burger zal een effectiever preventiebeleid en betere informatie over voorzorgsmaatregelen tot een veiligere omgeving leiden. Uiteindelijk kan dit leiden tot een geringere sterftekans, minder ziektelast en minder hinder door letsel na een ongeval of geweld en tot minder kosten voor de samenleving.

Nederland steunt de voorstellen van de Commissie vanwege de meerwaarde voor Nederland en de positieve oordelen over proportionaliteit en subsidiariteit. 
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