Fiche 12: Verordening meerjarenplan kabeljauwbestanden in de Oostzee 
Titel: 
Voorstel voor een verordening van de Raad tot vaststelling van een meerjarenplan voor de kabeljauwbestanden in de Oostzee en de visserijtakken die deze bestanden exploiteren. 
Datum Raadsdocument: 24 juli 2006 

Nr Raadsdocument: 11984/06 

Nr. Commissiedocument: COM(2006) 411 def 

Eerstverantwoordelijk ministerie: LNV 

Behandelingstraject in Brussel: 

Raadswerkgroep Visserij Intern/Extern, Coreper, Landbouw -en Visserijraad november 2006 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Uit een recent wetenschappelijk advies van de Internationale Raad voor het Onderzoek van de Zee (ICES) blijkt dat de (twee) kabeljauwbestanden in de Oostzee niet-duurzame exploitatieniveaus hebben. De kabeljauwvisserij wordt tot nu toe beheerd op basis van totaal toegestane vangsten (TACs), gecombineerd met technische maatregelen. De huidige beheerplannen hebben zwakke punten en zijn moeilijk uit te voeren, met als belangrijkste aandachtspunten: 

- de afhankelijkheid van wetenschappelijk advies over de vangstniveaus voor het komende jaar; 

- de jaarlijkse ad hoc besluiten aangaande de TACs; 

- het feit dat moet worden vertrouwd op handhaving van de overeengekomen TACs en quota. 

In het advies van de ICES wordt geschat dat 35-45% van de aan land gebrachte vis niet is gemeld. De huidige aanpak is onvoldoende gebleken om de exploitatie tot duurzame niveaus te beperken. Aanvullende maatregelen zijn derhalve noodzakelijk. 

Het voorstel van de Commissie is erop gericht een meerjarenplan voor het beheer van de bevissing van de kabeljauwbestanden in de Oostzee vast te stellen. Doel is het garanderen dat de bestanden worden geëxploiteerd in overeenstemming met het algemene doel van het gemeenschappelijk visserijbeleid, dus met duurzame omstandigheden op economisch, milieu- en sociaal gebied. 

Om dit te bereiken wordt, analoog aan eerdere beheerplannen, een reductie van de visserijdruk van 10% per jaar voorgesteld met automatisch daaruit volgende TACs. Deze worden ondersteund door aanvullende handhavingregels zoals gesloten perioden voor bepaalde visserijmethoden. Door zo de visserij-inspanning te verlagen wordt handhaving van de vangsthoeveelheden beter gewaarborgd. Uitvoering van het plan zal een geleidelijke verlaging van de visserij-inspanning met 50–75% betekenen. De uiteindelijke socio-economische gevolgen hangen af van de wijze waarop het plan door de lidstaten wordt uitgevoerd. 

Rechtsbasis van het voorstel: art 37, lid 2 EG-Verdrag. 

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Raad: gekwalificeerde meerderheid, Europees Parlement: advies 

Instelling nieuw Comitologie-comité: nee 

Subsidiariteit: n.v.t., het Gemeenschappelijk Visserijbeleid (GVB) is een exclusieve bevoegdheid van de Gemeenschap. 

Proportionaliteit: 
Positief, omdat in het GVB is bepaald dat een verordening het geëigende middel is om een beheerplan vast te stellen; het doel van dit voorstel kan alleen worden bereikt door een verordening. 

Consequenties voor de EU-begroting: Aanpassingsplannen met eventuele financiële consequenties zullen, wat betreft de Europese middelen, gefinancierd moeten worden binnen de kaders van het Europees Visserijfonds. Er zijn dus geen consequenties voor de EU- begroting. 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: 
Nederland heeft geen visrechten in de Oostzee. Controlevereisten zullen juridisch worden geïmplementeerd. Naar verwachting zullen er geen aanlandingen van Oostzee kabeljauw door vaartuigen van derde landen voorkomen en zal de aanvoer per vrachtwagen niet toenemen. Daarmee heeft dit voorstel geen consequenties op het programma van de Algemene Inspectie Dienst (AID). 

Vervolgtraject financiële afspraken:n.v.t. 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): Beperkte aanpassing ministeriële regelingen ten behoeve van uitvoering nieuwe controlevoorschriften. 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: 
Deze verordening treedt in werking op de derde dag volgend op de bekendmaking, en is van 

toepassing per 1 januari 2007. Gelet op de beperkte aanpassingen is de voorgestelde datum van 

inwerkingtreding haalbaar. 

Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen. 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland heeft geen vangstrechten op de Oostzee. Nederland is voorstander van meerjaren beheerplannen voor verduurzaming van het beheer van visbestanden. Ten algemene is dit voorstel in overeenstemming met eerdere voorstellen voor beheerplannen zoals het (voor Nederland belangrijke) voorstel voor beheer van schol en tong op de Noordzee. Daar waar aanpassingen van dit voorstel precedentwerking zouden kunnen hebben voor andere beheerplannen voor visbestanden zal Nederland interveniëren. 

Nederland is van mening dat de Commissie bij voorstellen voor dergelijke beheerplannen adequate impact assessments moet presenteren. Impact assessments van beheerplannen zijn noodzakelijk om de consequenties van de plannen te bepalen. In navolging van de Nederlandse insteek voor het beheerplan voor schol en tong Noordzee zal Nederland aandringen op een impact assessment voor dit voorstel. 

