Fiche 14: Mededeling Innovatie 
Titel: 

Mededeling van de Commissie aan de Raad, het Europees Parlement, het Europese Economische en Sociale Comité en het Comité van de Regio’s: ‘Putting knowledge into practice: a broad-based innovation strategy for the EU.’ 
Datum Raadsdocument: 13 september 2006 

Nr. Raadsdocument: 11216/06 

Nr. Commissiedocument: COM(2006) 502 final 

Eerstverantwoordelijk ministerie: EZ 

Behandelingstraject in Brussel: 

Raadswerkgroep Concurrentievermogen en Groei, Raadswerkgroep Onderzoek, Raad voor Concurrentievermogen van 25 september 2006 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De Commissie heeft tijdens de Raad voor Concurrentievermogen haar mededeling over een ‘Europees innovatiebeleid’ gepresenteerd. 

In de mededeling benadrukt de Commissie het belang van innovatie voor groei en concurrentievermogen. De Commissie heeft reeds eerder aangegeven te willen komen tot een geïntegreerde strategie met betrekking tot innovatiebeleid. Het streven is naar een optimale benutting van het innovatiepotentieel van de EU. Daarbij wordt aansluiting gezocht bij maatschappelijke vraagstukken, zoals klimaatverandering, uitputting van natuurlijke hulpbronnen, demografische ontwikkelingen (vergrijzing) en het veiligheidsvraagstuk. De Commissie stelt voor om voor een aantal veelbelovende gebieden (zoals veiligheid, ruimtevaart, milieu, transport en gezondheid) een omvattende strategie te ontwikkelen en zo lead markets beter te faciliteren. 

Naast het bevorderen van hoogwaardig onderzoek en technologieontwikkeling, is het van groot belang dat de randvoorwaarden die de vraag naar innovatieve producten en diensten bepalen, op orde zijn. Deze benadering van innovatiebeleid stelt dat zaken als goed functionerende markten, betere regelgeving, een effectief mededingingsbeleid en volledige implementatie en strikte handhaving van de interne markt, belangrijke aanjagers zijn van innovatie. De Commissie kijkt met name naar randvoorwaarden op het gebied van interne markt, ondernemen en innovatie en de rol van overheden. Met betrekking tot de interne markt gaat de Commissie in op de mobiliteit van onderzoekers (kenniswerkers), risicokapitaal, diensten, betere regelgeving, standaardisatie en intellectueel eigendom. De Commissie legt bij ondernemen en innovatie de nadruk op de ontwikkeling van clusters en publiek-private wisselwerking. De Commissie ziet voor de overheid een rol weggelegd in de toepassing en gebruik van ICT in publieke organisaties, in innovatief openbaar aanbesteden en in het demonstreren van het innovatiepotentieel in lead markets. Met dit laatste wordt aandacht gegeven aan een sectorale dimensie van het innovatiebeleid die verband houdt met maatschappelijke uitdagingen op gebieden als bereikbaarheid, duurzaamheid, leefbaarheid en veiligheid. 

De Commissie besluit haar mededeling met tien actiepunten ter bevordering van innovatie die zowel lidstaten als Commissie aangaan: 

• Actie 1: Lidstaten worden uitgenodigd hun publieke uitgaven voor onderwijs significant te verhogen en knelpunten op te lossen in het onderwijssysteem zodat een bijdrage kan worden geleverd aan een optimaal innovatieklimaat. 

• Actie 2: Commissie kondigt voornemen aan om in oktober 2006 een voorstel in te dienen voor een European Institute of Technology dat in 2009 operationeel dient te zijn. 

• Actie 3: Commissie en lidstaten dienen een strategie te ontwikkelen en te implementeren om een transparante en competitieve interne arbeidsmarkt voor onderzoekers te realiseren. 

• Actie 4: Commissie zal in 2006 een mededeling presenteren over publiek-private kennisuitwisseling. 

• Actie 5: Het cohesiebeleid voor de periode 2007-2013 van de EU zal worden gemobiliseerd ter ondersteuning van regionale innovatie. 

• Actie 6: Commissie neemt voor het einde van 2006 een nieuw innovatie-vriendelijk staatssteunkader aan. 

• Actie 7: Commissie presenteert voor het einde van 2006 een nieuwe strategie voor patenten en een meer uitgebreide strategie voor Intellectual Property Rights in 2007. 

• Actie 8: Commissie gaat onverminderd door met het verbeteren van het juridische raamwerk voor copyrights. 

• Actie 9: Commissie zal in 2007 een strategie testen die het ontstaan van innovatievriendelijke lead markets stimuleert. 

• Actie 10: Commissie zal eind 2006 een handboek presenteren over het stimuleren van innovatie door aanbesteden. 

Rechtsbasis van het voorstel: N.v.t., want het betreft een mededeling. 

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: N.v.t., want het betreft een mededeling. 

Instelling nieuw Comitologie-comité: N.v.t., want het betreft een mededeling. 

Subsidiariteit en proportionaliteit: 

Subsidiariteit: 
Strikt genomen niet van toepassing, het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan, luidt het oordeel: positief. 

De mededeling betreft het stimuleren van de randvoorwaarden voor innovatie. Deze vallen onder primaire verantwoordelijkheid van nationale en lokale overheden en worden ondersteund door de Europese Commissie. Vanwege het grensoverschrijdende karakter, schetst de Commissie in haar mededeling een aantal maatregelen waarlangs dit op Europees en nationaal niveau kan worden vorm gegeven. Op deze wijze wordt een verbinding gelegd tussen Communautaire en nationale activiteiten gericht op innovatie in aanvulling op reeds gelegde verbindingen onder Lissabon. Investeringen en vernieuwing in de kenniseconomie zijn een zaak van de lange adem. Om succesvol te concurreren in een globaliserende economie is een gezamenlijk optreden van Europa nodig. De impact van een gezamenlijk EU-optreden kan groter zijn dan een nationaal optreden om de volgende redenen: 

• samen innoveren met partners in andere landen kan de innovatie versterken en versnellen; 

• samenwerking betekent namelijk benutting van kennis die hier niet aanwezig is zodat schaarse middelen efficiënter en effectiever kunnen worden ingezet; 

• samenwerking biedt mogelijkheden voor het openen van nieuwe afzetmarkten. Door het creëren van een Europese Onderzoeksruimte ontstaan positieve schaaleffecten; 

• nationale grenzen belemmeren ‘spillover’ van kennis. 

Afzonderlijke maatregelen kunnen echter pas op subsidiariteit getoetst worden indien hiervoor concrete voorstellen worden gepresenteerd. 

Proportionaliteit: 
Strikt genomen niet van toepassing, het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan, luidt het oordeel: positief. 

Er is geen sprake van het opleggen van verplichtingen, maar van het doen van aanbevelingen. Met deze mededeling geeft de Commissie voorbeelden van een pakket aan samenhangende maatregelen die overheden kunnen nemen om een innovatievriendelijker klimaat in Europa te creëren. Het concept lead markets kan in verband worden gebracht met maatschappelijke uitdagingen op Europees en nationaal niveau. Afzonderlijke maatregelen kunnen echter pas op proportionaliteit getoetst worden indien hiervoor concrete voorstellen over worden gepresenteerd. 

Consequenties voor de EU-begroting: Op dit moment geen. De uitwerking van bepaalde programma’s kan wellicht leiden tot consequenties. Het overzicht bij de mededeling geeft daarover echter nog geen uitsluitsel. 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, 
decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: 
De mededeling heeft geen directe financiële consequenties. Echter, de gedane aanbevelingen zouden kosten met zich mee kunnen brengen indien ze worden uitgevoerd. Concrete aanvullende maatregelen kunnen echter pas beoordeeld worden indien de Commissie met concretere beleidsvoorstellen komt. Zoals aangegeven bij de standpuntbepaling voert de overheid reeds nationaal beleid op de door de Commissie aangeduide beleidsterreinen, die worden bekostigd uit de bestaande begroting. 

Vervolgtraject financiële afspraken: Indien de maatregelen in de toekomst leiden 

tot extra kosten, dan zullen deze bij meer inzicht in de kosten verder worden besproken volgens de regels van budgetdiscipline. 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): Geen. 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: N.v.t. 

Consequenties voor ontwikkelingslanden: 
ja, sommige maatregelen zoals het bevorderen van de mobiliteit voor onderzoekers kunnen ookpositieve effecten hebben voor onderzoekers uit ontwikkelingslanden. 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Innovatie betekent wat Nederland betreft: vernieuwing van producten, diensten en bedrijfsprocessen. Innovatie is dus voor ondernemers essentieel om te kunnen (blijven) concurreren. Daarom is het nodig een optimaal innovatieklimaat te creëren. Het is onvoldoende om te streven naar meer R&D investeringen, er moet voor ondernemers ook voldoende perspectief zijn om deze investeringen te gelde te maken. Het onderwijs kan bijdragen aan een goed innovatieklimaat en een cultuur van ondernemerschap. Nederland verwelkomt dan ook het streven van de Europese Commissie om op deze wijze meer aandacht te besteden aan het stimuleren van de vraag naar innovatieve producten en diensten. 

Nederland vindt het net als de Commissie ook van belang in het innovatiebeleid aandacht te geven aan de oplossing van maatschappelijke vraagstukken. Innovatiebeleid richt zich op economische en maatschappelijke doelstellingen, zoals groei, werkgelegenheid, gezondheid, bereikbaarheid, veiligheid, duurzaamheid/ milieu en leefbaarheid. 

Innovatiebeleid dient de toepassing van kennis in vernieuwde producten, diensten en processen te bevorderen. Omdat deze kennis deels afkomstig is uit universiteiten en onderzoeksinstellingen, staan wetenschap en innovatie niet los van elkaar. Er is juist een robuuste wisselwerking nodig: wetenschap- en innovatiebeleid moeten elkaar versterken. 

Actie 1: Lidstaten worden uitgenodigd hun publieke uitgaven voor onderwijs significant te verhogen en knelpunten op te lossen in het onderwijssysteem zodat een bijdrage geleverd kan worden aan een optimaal innovatieklimaat. 
Nederland verwelkomt de ruime aandacht die de Commissie heeft voor de bijdrage van het onderwijs aan innovatieklimaat en ondersteunt ook de aanbevelingen van de Commissie met betrekking tot de hervorming van het hoger onderwijs (Kamerstuk 22 112, nr. 460, BNC-fiche nr. 11). Innovatie is ook een zaak van human capital. Goed opgeleide mensen en onderwijs spelen dan ook een belangrijke rol in het bijbrengen van de juiste vaardigheden voor innovatie. Ten aanzien van het in Nederland gesignaleerde tekort aan afgestudeerden in bètadisciplines voert Nederland een actief en effectief beleid. De Commissie benadrukt ook de bijdrage van het onderwijs aan een meer innovatiegerichte samenleving. Het stimuleren van ondernemerschap in het onderwijs is één van de prioriteiten van de Nederlandse regering. Onderwijs is weliswaar een nationale competentie, maar de aanbevelingen van de Commissie sluiten aan bij veel acties die de regering op dit terrein al in gang heeft gezet: het ‘Actieprogramma Ondernemerschap en Onderwijs’, het ‘Partnership Leren Ondernemen’, het deltaplan bèta en techniek en het ‘TechnoPartner’ programma gericht op het stimuleren van spin-offs vanuit kennisinstellingen. De Europese programma’s voor onderwijs, onderzoek en innovatie kunnen elk vanuit hun specifieke doelstelling bijdragen aan nationale maatregelen ter stimulering van innovatie. 

Actie 2: Commissie kondigt voornemen aan om in oktober 2006 een voorstel in te dienen voor een European Institute of Technology dat in 2009 operationeel dient te zijn. 
Het Europees Instituut voor Technologie (EIT) moet de 'kennisdriehoek' tussen onderzoek, onderwijs en innovatie gaan stimuleren. Een EIT zal tot taak hebben om op Europese schaal de onderzoeks- en onderwijswereld samen te brengen met het bedrijfsleven. Dit moet gebeuren in thematisch georganiseerde publiek private samenwerkingsverbanden. Er zijn momenteel geen Europese structuren die hierin voorzien. De mogelijke meerwaarde van een EIT is: de focus op activiteiten gericht op strategisch en fundamenteel onderzoek van internationale relevantie met duidelijke industriële betrokkenheid. Dit kan de concurrentiekracht van de Europese kenniseconomie in een wereldwijd perspectief verbeteren. De Nederlandse inzet is om niet één centraal instituut ergens te plaatsen, maar voort te bouwen op basis van een netwerk van bestaande excellente Europese instituties. De Commissie komt naar verwachting op 18 oktober 2006 met een concreet voorstel. Op dit moment zijn er nog teveel onduidelijkheden om de plannen voor een EIT volmondig te steunen. Met name bestaat er nog geen duidelijkheid over hoe een EIT gefinancierd moet gaan worden en hoe een EIT kan aansluiten op de vele initiatieven en programma’s die er in de EU, zowel op communautair niveau als in de lidstaten, al bestaan op het gebied van onderzoek, onderwijs en technologische innovatie (Kamerstuk 22 112, nr. 460, BNC-fiche nr. 10). 

Actie 3: Commissie en lidstaten dienen een strategie te ontwikkelen en te implementeren om een transparante en competitieve interne arbeidsmarkt voor onderzoekers te realiseren. 
Voor wat betreft de noodzaak tot meer mobiliteit van onderzoekers is het Nederlandse beleid gericht op meer publiek-private mobiliteit (Casimir programma), verbetering van loopbaanperspectief voor (jonge) onderzoekers en soepele toelating van kenniswerkers uit derde landen. Nederland acht het van belang dat er een goed en actueel beeld bestaat van de trends in mobiliteit en loopbanen van onderzoekers en achterliggende redenen voor Europese onderzoekers om Europa te verlaten. Nederland ziet met belangstelling uit naar de resultaten van de initiatieven van de Europese 

Commissie op dit gebied. Het Zevende Kaderprogramma (2007-2013) zal voorzien in Europese ondersteuning van dergelijke nationale stimuleringsmaatregelen met betrekking tot onderzoekers-loopbanen en –mobiliteit. Nederland ziet daarnaast graag blijvende politieke aandacht in de Raad voor de positie van onderzoekers in de Europese onderzoeksruimte en voortzetting van de huidige coördinatie tussen de lidstaten over dit vraagstuk. 

Actie 4: Commissie zal in 2006 een mededeling presenteren over publiek-private kennisuitwisseling. 
De kenniseconomie is in grote mate afhankelijk van de wisselwerking tussen hen die kennis genereren en hen die kennis willen toepassen. Daarom is het van groot belang dat kennisuitwisseling tussen publieke onderzoeksinstellingen en industrie verder wordt verbeterd, teneinde op basis van onderzoek nieuwe marktkansen te creëren. Nederland wacht met belangstelling de aangekondigde mededeling over deze thematiek af. In het kader van publiek-private kennisuitwisseling bestaan onder meer reeds grootschalige vormen van publieke-private samenwerking zoals de European Technology Platforms (ETP’s) en de voorstellen voor Joint Technology Initiatives (JTI’s). In het algemeen bereidt Nederland zich voor op dergelijke schaalvergroting in Europees verband, bijvoorbeeld met de oprichting van het Delta-instituut. Nederland is voorstander van een snelle start van de door de Europese Commissie aangekondigde JTI’s ondersteund uit de Europese R&D fondsen (KP7). Hiermee kan substantieel worden bijgedragen aan versterking van de innovatieketen. Voor Nederland is in het geval van de JTI’s de aansluiting bij de Nederlandse innovatieprogramma’s van bijzonder belang. Gewezen kan worden op voorbeelden als ‘Point One’ (op het gebied van Nanoelektronica en Embedded Systems) en Top-Instituut Pharma. 

Nederland vindt dat om daadwerkelijke clusters van wereldformaat te kunnen creëren ook over grenzen heen moet worden gekeken. Europese sterktes moeten worden samengebracht en elkaar tegelijkertijd scherp houden om zo goed mogelijk te kunnen presteren in een mondiale context. Daarom wordt door Nederland al grensoverschrijdend samengewerkt met regio’s zoals Vlaanderen en Noordrijn-Westfalen. Er wordt ook gewerkt aan de samenwerking met Frankrijk om specifieke innovatieclusters op Europees niveau te realiseren. 

Actie 5: Het cohesiebeleid voor de periode 2007-2013 van de EU zal worden gemobiliseerd ter ondersteuning van regionale innovatie. 
Nederland steunt de doelstelling van de Commissie om een groter deel van het cohesiebudget 2007-2013 te bestemmen voor investeringen in kennis en innovatie. 

Actie 6: Commissie neemt voor het einde van 2006 een nieuw innovatievriendelijk staatssteunkader aan. 
Inmiddels wordt de laatste hand gelegd aan het nieuwe steunkader voor Onderzoek, Ontwikkeling en Innovatie (O&O&I-steunkader). Het steunkader moet lidstaten helpen bij het aanpakken van het marktfalen dat een belemmering vormt voor innovatie en R&D. Nederland verwelkomt de komst van het nieuwe steunkader, maar heeft nog wel een aantal bezwaren. Ten eerste, is Nederland van mening dat het kader complex en ingewikkeld van opzet is. Dit geldt in het bijzonder voor de voorwaarden waaronder steun aan innovatie verleend kan worden. Een ander zorgpunt wordt gevormd door de economische toets. Nederland is voorstander van een economische toets, maar vreest voor lange procedures en hoge administratieve lasten. Om die reden pleit Nederland ervoor om deze toets alleen toe te passen bij subsidieverlening van aanzienlijke omvang. Dit past ook beter bij de door de Commissie aangekondigde wens om de controle op staatssteun eenvoudiger en gebruiksvriendelijk te maken, terwijl de Commissie haar aandacht meer kan richten op de meest verstorende vormen van staatssteun. Het nieuwe steunkader moet geen onnodige belemmeringen opwerpen voor samenwerking tussen publieke kennisinstellingen en bedrijven. 

Actie 7: Commissie presenteert voor het einde van 2006 een nieuwe strategie voor patenten en een meer uitgebreide strategie voor Intellectual Property Rights in 2007. 
Nederland is van mening dat een gemeenschapsoctrooi uiteindelijk de ultieme oplossing biedt voor de problemen waar ondernemers momenteel tegen aanlopen (hoge kosten, ontbreken van Europese rechtspraak). Nederland zet, vooruitlopend op de eventuele heropening van onderhandelingen over een gemeenschapsoctrooi, in op afspraken die op korte termijn tot concrete verbetering van het huidige octrooistelsel leiden. Mogelijkheden hiertoe, zo ook gepresenteerd door het Finse voorzitterschap, worden geboden door de niet communautaire initiatieven voor het European Patent Litigation Agreement (EPLA) en het Londen-Vertalingen-protocol. Wat Nederland betreft vormen deze beide elementen op termijn onderdeel van een gemeenschapsoctrooi. 

Actie 8: Commissie gaat onverminderd door met het verbeteren van het juridische raamwerk voor copyrights. 
Nederland is voorstander van een goed functionerende communautaire coördinatie van copyrights. Harmonisering op dit terrein is van belang voor innovatie. 

Actie 9: Commissie zal in 2007 een strategie testen die het ontstaan van innovatievriendelijke lead markets stimuleert. 
De Commissie stelt tevens een nieuw initiatief voor dat gericht is op het bevorderen van lead markets voor nieuwe innovatieve producten en diensten. De Commissie zal op basis van nadere analyse en consultaties in een later stadium komen met een algehele strategie. In dit stadium noemt de Commissie als voorbeelden van gebieden die potentie hebben als lead market: eco-efficiënte innovatie; veiligheid en defensie; transport; maritieme technologie; gezondheid en welzijn en cultuur (waaronder creatieve inhoudsdiensten). Nederland steunt het Commissievoorstel voor een aantal veelbelovende gebieden (lead markets) een omvattende strategie te ontwikkelen. Nederland vraagt in dat verband specifiek aandacht voor de gezamenlijk doelstelling voor een zekere, schone en betaalbare energietoekomst voor Europa. Er liggen belangrijke kansen voor Europa om te excelleren in slimme en schone energie-innovaties. Innovatiebeleid kan bijdragen aan de stimulering van slimme en schone energie-innovaties. In Nederland wordt in het geval van transitie duurzame energie hier bijvoorbeeld al op geïntegreerde wijze mee omgegaan. 

Actie 10: Commissie zal eind 2006 een handboek presenteren over het stimuleren van innovatie door aanbesteden. 
De overheid kan een katalyserende rol spelen door zich als innovatievragende partij op te stellen. Nederland steunt dan ook de diverse adviezen (waaronder het Aho-rapport dat opgesteld is in navolging van Hampton Court en oproept tot aanpassingen in de Europese economie met het oog op innovatie) en initiatieven van de Commissie om binnen de juridische kaders innovatie via aanbesteden te stimuleren. Nederland benadrukt het grote belang van concrete mogelijkheden voor innovatiebevorderende opdrachten voor het MKB. Het MKB mist een constante en voldoende grote financieringsstroom om op voldoende schaal te kunnen innoveren en banken zijn terughoudend met het verschaffen van kredieten voor innovatieve ideeën van het MKB. De acties van de Commissie op dit terrein betreffen slechts vrijblijvende stimuleringsmaatregelen zoals communicatie. In de Verenigde Staten bestaat een programma waarbij opdrachten voor R&D bij het MKB worden uitgezet (‘Small Business Innovation and Research Programme’) Nederland verzoekt de Commissie uitsluitsel te geven over de mogelijkheden om R&D opdrachten die reeds uitgezonderd zijn van de huidige Europese aanbestedingsregels, direct uit te zetten bij het MKB. 

