Fiche 1: richtlijn vereenvoudiging en rationalisatie van de verslagen over de praktische tenuitvoerlegging van maatregelen ter bevordering van de veiligheid en gezondheid van werknemers op het werk. 
Titel: 
Voorstel voor een richtlijn van het Europees Parlement en de Raad tot wijziging van Richtlijn 89/391/EEG van de Raad, de daaruit voortvloeiende bijzonder richtlijnen, alsmede de Richtlijnen 83/477/EEG, 91/383/EEG, 92/29/EEG en 94/33EG van de Raad, met het oog de vereenvoudiging en rationalisatie van de verslagen over de praktische tenuitvoerlegging. 

Datum Raadsdocument: 19 juli 2006 (20.07) 

Nr. Raadsdocument: 11810 SOC 366 CODEC 781 

Nr. Commissiedocument: COM(2006) 390 definitief 

Eerstverantwoordelijk ministerie: SZW 

Behandelingstraject in Brussel: Raadwerkgroep, Raad Werkgelegenheid, Sociaal Beleid, Volksgezondheid en Consumentenzaken d.d. 12 oktober 2006 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

In november 2004 heeft de Raad voor Concurrentievermogen de Europese Commissie gevraagd in het kader van betere regelgeving te kijken naar mogelijkheden om binnen het bestaande acquis communautaire vereenvoudigingen te bereiken. Hierbij werden de rapportageverplichtingen voor lidstaten over de praktische tenuitvoerlegging van de regelgeving op het gebied van de verbetering van de veiligheid en gezondheid van werknemers op het werk expliciet genoemd. Met het huidige voorstel voor een herziening van de (kader)richtlijn betreffende de tenuitvoerlegging van maatregelen ter bevordering van de verbetering van de veiligheid en gezondheid van werknemers op het werk (89/391/EEG), en de daarop gebaseerde bijzondere richtlijnen, komt de Commissie hieraan concreet tegemoet. De huidige richtlijn bevat een bepaling die de lidstaten verplicht om vijf jaar na inwerkingtreding verslag uit te brengen aan de Commissie over de praktische tenuitvoerlegging, met vermelding van de standpunten van de sociale partners. Nagenoeg alle van de op deze kaderrichtlijn gebaseerde bijzondere richtlijnen en enkele andere richtlijnen op het terrein van de arbeidsomstandigheden bevatten een dergelijke bepaling. Al deze richtlijnen bevatten ook een bepaling die de Commissie ertoe verplicht om op gezette tijden een verslag over de tenuitvoerlegging voor te leggen aan het Europees Parlement, de Raad en het Economisch en Sociaal Comité (ESC). Dit heeft ertoe geleid dat vrijwel elk jaar een of meer van dergelijke verslagen door de lidstaten dienen te worden opgesteld, terwijl de invloed daarvan, mede door de verlate reactie van de Commissie daarop, tot nog toe zeer beperkt is gebleven. Thans stelt de Commissie voor de bestaande separate rapportageverplichtingen (21) te vervangen door één (iedere vijf jaar op te stellen) integrale rapportage (voor alle richtlijnen tezamen) bestaande uit: 

• een generiek deel over de algemene beginselen en gemeenschappelijke aspecten die voor alle richtlijnen gelden; 

• en specifieke hoofdstukken over de aspecten van elke richtlijn. 

Tevens wordt bij een drietal andere richtlijnen op dit terrein een bepaling opgenomen, waarbij de lidstaten verplicht worden ook daarover eens in de vijf jaar een hoofdstuk op te nemen in genoemd verslag. Mede op basis van genoemd integraal verslag zal de Commissie dan telkens ook zelf de praktische implementatie van (al) die richtlijnen evalueren en het Europees Parlement, de Raad, het ESC en het Raadgevend Comité daarover informeren (met inbegrip van haar eventuele initiatieven ter verbetering van de werking van dit deel van het acquis.) De eerste integrale rapportage zal betrekking hebben op de periode 2007 t/m 2012. De eerste integrale rapportage zal dus in 2013 moeten worden ingediend. 

Over de structuur van de periodiek door de lidstaten op te stellen rapporten zal het Raadgevend Comité voor de veiligheid en gezondheid op het werk wel steeds vooraf mogen adviseren. De bijbehorende door de lidstaten te beantwoorden vragenlijst zal echter door de Commissie worden vastgesteld. 

Rechtsbasis van het voorstel: artikel 137, tweede lid van het verdrag tot oprichting van de Europese Gemeenschap 

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: medebeslissingsprocedure, gekwalificeerde meerderheid 

Instelling nieuw Comitologie- comité: n.v.t. 
Subsidiariteit en proportionaliteit: 

Subsidiariteit: positief. Het betreft hier een voorstel tot aanpassing van bestaande EU richtlijnen, waartoe lidstaten zelf niet bevoegd zijn. Optreden van de Commissie is hier zowel formeel noodzakelijk als inhoudelijk gewenst. De synchronisatie van de rapportageverplichtingen die dit voorstel inhoudt is een duidelijke vereenvoudiging. 

Proportionaliteit: positief. Het voorstel gaat niet verder dan nodig om het doel te bereiken van vereenvoudiging en rationalisatie van het bestaande juridische kader voor het opstellen van één verslag over de praktische tenuitvoerlegging. Voorwaarde is wel dat de gegevensverstrekking kan plaatsvinden vanuit het reguliere nationale beleidsproces en geen nieuwe informatieverplichtingen voor het bedrijfsleven worden geschapen. 

Consequenties voor de EU-begroting: geen 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: Zal vermoedelijk leiden tot een beperkte administratieve lastenverlichting voor de rijksoverheid. Hangt met name af van de gedetailleerdheid van de door de lidstaten in te vullen vragenlijst. 
Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): geen 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen), dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen). Het voorstel geeft vooralsnog geen informatie op dit punt. 

Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 
Nederland verwelkomt het voorstel van de Commissie dat voorziet in het vormgeven van de agenda op het gebied van betere regelgeving. Het voorstel biedt uitzicht op verlichting van de administratieve lasten voor overheden (en in het verlengde daarvan voor de door de overheden te raadplegen sociale partners). Dit valt positief te waarderen, temeer daar de Commissie tot nu toe niet veel met de aangeleverde rapportages heeft gedaan 

Een tweede reden voor een positieve grondhouding is dat het in potentie bijdraagt aan de verbetering van de bestaande EU arbobeleidscylus. Vanwege het niet synchroon lopen van de rapportageverplichtingen wordt een meer serieuze evaluatie en discussie van het bestaande EU arboacquis -in zijn totaliteit en samenhang- gemist. Daarbij dienen ook horizontale thema’s goed aan bod te komen zoals de praktische uitvoerbaarheid tegen aanvaardbare (m.n. ook administratieve) lasten van de Europese voorschriften voor ook de (hele) kleine ondernemingen. 

Belangrijke voorwaarde voor toegevoegde waarde op de verbetering van het EU arbobeleidsproces is dat de Commissie binnen niet al te lange tijd na ontvangst van de integrale rapportages van de lidstaten met haar eigen rapportage komt. 

Belangrijke voorwaarde voor de te verwachten verlichting van de administratieve lasten voor de overheid is dat voorkomen wordt dat de Commissie de door de lidstaten in hun rapportages te beantwoorden vragenlijst zo inricht dat lidstaten verplicht worden gegevens aan te leveren die niet beschikbaar komen als uitvloeisel van hun reguliere nationale beleidsproces. Het zou ongewenst zijn als lidstaten in voorkomende gevallen gedwongen zouden zijn om bedrijven te verplichten om daarvoor extra informatie aan te leveren. 

Verder is volgens Nederland van belang dat de bestaande afzonderlijke rapportage-verplichtingen zo spoedig mogelijk komen te vervallen, omdat de Commissie hier naar verwachting niet veel mee zal doen. 

