Fiche 2: Verslag van de Commissie over de tenuitvoerlegging van het eerste spoorwegpakket 
Titel: 
Verslag van de Commissie aan het Europees Parlement, de Raad, het Europees Economische en Sociaal Comité en het Comité van de Regio’s over de tenuitvoerlegging van het eerste spoorwegpakket 
Datum Raadsdocument: 11-05-2006 

Nr Raadsdocument: 8834/06 

Nr. Commissiedocument: COM(2006)189 
Eerstverantwoordelijk ministerie: Verkeer en Waterstaat 

Behandelingstraject in Brussel: Het betreft een Verslag van de Europese Commissie dat niet formeel door Raad en Europees Parlement (EP) behoeven te worden behandeld. EP zal het rapport plenair aan de orde stellen. Europese Commissie zal voor de door haar genoemde aanbevelingen met vervolgactiviteiten (vaak toezicht op naleving richtlijnen) komen en indien nodig additionele wetgevende voorstellen maken. 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 
Op 3 mei 2006 jl. heeft de Europese Commissie de evaluatie van het eerste spoorpakket uitgebracht. Deze evaluatie betreft de invoering van het ‘liberaliseringspakket voor spoorgoederenvervoer’, richtlijnen 2001/12, 2001/13, 2001/14: 

- liberalisering van het internationaal goederenvervoer per spoor; 

- scheiding tussen de essentiële functies van infrastructuurbeheer en het vervoer; 

- invoering van de spoorwegvergunning, gebruiksvergoeding, capaciteitstoedeling en veiligheidscertificering; 

- introductie van een toezichthouder spoor. 

De evaluatie is positief van toonzetting: vrijwel alle lidstaten hebben de richtlijnen nu geïmplementeerd, het goederenvervoer begint uit het dal te komen, de financiële situatie bij de spoorwegen verbetert langzaam (met uitzondering van de nieuwe lidstaten), de veiligheid op het spoor ontwikkelt zich goed en de werkgelegenheid lijkt het laagste punt voorbij te zijn. 

Het meest politieke punt in het verslag is dat de Commissie in bijlage 5 van het verslag komt met een lijst van criteria voor de onafhankelijkheid van essentiële functies ten opzichte van de vervoerders (capaciteitsmanagement, gebruiksvergoeding, vergunningverlening, veiligheidscertificering): 

(1) statutaire/contractuele onafhankelijkheid van het orgaan belast met de essentiële functies; 

(2) de leden van het bestuur van een holding mogen niet in bestuur van het orgaan belast met de essentiële functies zitting hebben; 

(3) onafhankelijke besluitvormingsprocedures; 

(4) apart personeel en gebouwen. 

Op basis van deze criteria zal de Commissie nagaan of de essentiële functies voldoende onafhankelijk zijn georganiseerd van de vervoerders. Met name in landen met overkoepelende holdingstructuren voor vervoer en infrastructuur management (Oostenrijk, België, Denemarken, Italië, Letland, Polen en Griekenland) is dit een kritisch punt. De Commissie gaat nu aan de hand van deze criteria na of lidstaten hieraan voldoen. 

De Commissie komt ook met aanbevelingen: 

Voor de lidstaten: 

- afronding van het scheiden van rekeningen en essentiële functies bij historische spelers, de Commissie zal hiervoor transparante regels opstellen; 

- zorgen voor voldoende bestuurscapaciteit bij de toezichthouder en de veiligheidsautoriteit. Lidstaten zullen gevraagd worden een zelf-analyse te maken; 

- er moeten contracten komen tussen de Staat en de infrastructuurbeheerder, inclusief prestatieregelingen; 

- invoering van een gebruiksvergoeding die rekening houdt met het niveau van de gebruiksvergoeding in het wegvervoer en die de concurrentie bevordert; 

- verheldering van de relatie tussen de nationale overheid en de regionale overheid bij openbare-dienstcontracten; 

- verbod op kruissubsidies van goederenvervoer naar personenvervoer; 

- het creëren van transparante toegangscondities voor opleidingscentra en een veiligheidscertificaat. 

Voor de infrastructuurbeheerders: 

- verbetering van de netverklaring, deze moet helder en compleet zijn; 

- toepassing van kostengeoriënteerde gebruiksvergoedingen voor de infrastructuur; 

- realisering van internationale goederenpaden en geharmoniseerde toegangscondities. 

De Commissie geeft geen specifiek oordeel over de situatie per lidstaat. Over Nederland bestaat in het algemeen het beeld dat het voldoet aan de aanbevelingen van de Commissie, waarbij moet worden aangetekend dat de meningsvorming over vormgeving van de gebruiksvergoeding in Nederland nog in ontwikkeling is. 

Rechtsbasis van het voorstel: N.v.t. 

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: N.v.t. 

Instelling nieuw Comitologie-comité: N.v.t. 

Subsidiariteit en proportionaliteit: 

Subsidiariteit: Strikt genomen niet van toepassing, het betreft een verslag. Voorzover toch tot een oordeel moet worden overgegaan luidt dit: positief. De drie richtlijnen waaruit het eerste spoorpakket bestaat voorzien uitdrukkelijk in de verplichting om dit verslag te maken. Inhoudelijk gaat de Commissie in dit rapport na of de lidstaten aan de richtlijnen voldoen. 

Proportionaliteit: Strikt genomen niet van toepassing, het betreft een verslag. Voorzover toch tot een oordeel moet worden overgegaan luidt dit: positief. Het verslag voorziet voornamelijk in aanbevelingen die zullen leiden tot verscherpt toezicht door de Commissie op de naleving van de richtlijnen. Op dit moment voorziet de Commissie nog geen nadere regelgeving, maar de Commissie laat dat mede afhangen van de resultaten van haar toezicht. Dit is in lijn met de Nederlandse prioriteitstelling van nadruk op naleving van bestaande richtlijnen in plaats van introductie van nieuwe richtlijnen. 

Voor bijna alle aanbevelingen geldt dat de vereisten daarvoor zijn opgenomen in de richtlijnen van het eerste spoorpakket. De Commissie formuleert ook de wens om de relatie tussen de Staat en de infrastructuurbeheerder te contractualiseren voor wat betreft de financiering van het onderhoud en de modernisering van de infrastructuur. Deze aanbeveling gaat verder dan de richtlijn 2001/12/EG, waarin alleen gesproken wordt over een kader voor financiering van de infrastructuurbeheerder (zie verder 10.a). 

Consequenties voor de EU-begroting: 

Geen, toezicht op naleving richtlijnen door de Commissie vormt een integraal onderdeel van de begroting. 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: 
Het verslag van de Commissie heeft geen rechtstreeks invloed op de financiën van Rijksoverheid, dan wel van de decentrale overheden aangezien het geen nieuw wetgevend voorstel betreft. De aanbeveling van de Commissie om te komen tot meerjarige prestatieafspraken en dito financiering van de infrastructuurbeheerder zou, indien omgezet tot Europese wetgeving, consequenties kunnen hebben op de Rijksbegroting. Immers in dat geval worden de Rijksmiddelen voor de infrastructuurbeheerder niet per begrotingsjaar maar voor een meerjarige periode vastgelegd. 

In Nederland worden reeds meerjarige prestatieafspraken met de infrastructuurbeheerder gemaakt. Hiertegen heeft Nederland dan ook geen bezwaar. Nederland heeft wel bezwaar tegen de aanbeveling van de Commissie om de financiering meerjarig vast te leggen. In Nederland wordt de infrastructuurbeheerder gefinancierd middels een subsidie die jaarlijks wordt vastgesteld op basis van een ingediend beheerplan. Meerjarige financieringsafspraken beperken de flexibiliteit binnen de begroting. Dit laat onverlet dat in het beheerplan wel een indicatie wordt gegeven voor de meerjarige financiering. 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 
Het rapport van de Commissie zal betrokken worden bij de evaluatie van de Nederlandse spoorwegwet die in 2008 aan de Tweede Kamer zal worden aangeboden. 

De Commissie zal nagaan of de toezichthouder op het spoor (in Nederland de Vervoerkamer van de NMa) en de veiligheidsautoriteit (in Nederland het Ministerie van Verkeer en Waterstaat) voldoende bestuurskracht hebben om hun taken uit te voeren. De Commissie ziet het functioneren van deze organisaties als sleutelpunten voor het realiseren van de doelstellingen van de richtlijnen. 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: 
N.v.t. omdat het geen wetgevend voorstel betreft. Europese Commissie zal naar verwachting in 2006/2007 op genoemde onderwerpen met handhavingsactiviteiten komen. 

Consequenties voor ontwikkelingslanden: Geen 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Voor Nederland gelden de volgende belangen: 

- Doorvoering van liberalisering van het spoorgoederenvervoer in alle Europese landen. De Nederlandse goederenvervoermarkt is volledig geliberaliseerd. In veel andere lidstaten is dat nog niet het geval. Volledig geliberaliseerd spoorgoederenvervoer in de EU zal bijdragen aan de benutting van de spoorweginfrastructuur in het algemeen en de Betuweroute in het bijzonder. Hierbij gaat het niet alleen om de juridische implementatie van de richtlijnen, maar veel meer om een institutionele organisatie van het spoorwegbeleid die concurrentie tussen spoorgoederenvervoerders faciliteert. In het bijzonder zijn hierbij de aanbevelingen over gebruiksvergoeding, de toezichthouder en heldere financiële scheiding tussen infrastructuur, goederenvervoer en personenvervoer van belang. Deze punten staan genoemd in het onderhavig 

verslag van de Commissie. Ook is voor het goederenvervoer van eminent belang het verkrijgen van goed aansluitende internationale treinpaden. Nederland zal de Commissie meegeven dat zij de lidstaten aanbeveelt het gebruik van stil goederenmaterieel te stimuleren, zodat geluidhinder door treinen op kosteneffectieve wijze wordt bestreden. Hierbij kan gedacht worden aan het stimuleren van een ombouwprogramma voor materieel. Vanwege de internationale component (goederenwagens rijden door heel Europa) is inzet van alle lidstaten gewenst. 

- Versterking in Europees perspectief van het aansturingsmodel van de Staat versus de infrastructuurbeheerder. In de Nederlandse systematiek is daarbij gekozen voor de beheerconcessie spoorweginfrastructuur met daarbij afspraken over prestaties en financiën. Aangezien het meeste belastinggeld in de exploitatie van spoorvervoer in Nederland wordt betaald voor het management van de infrastructuur, is het van belang om ook hier waar voor ons geld te krijgen en dat het Europese beleid dit versterkt. 

De Nederlandse inzet in Brussel zal zich met name concentreren op de te verwachten vervolgactiviteiten van de Commissie op de volgende terreinen: 

- de relatie Staat versus infrastructuurbeheerder, meerjarige afspraken en financiering; het aangaan van langjarige financiële verplichtingen tussen Staat en beheerder verhoudt zich niet goed met het budgetrecht van de Kamer. Een contractuele financiële verplichting tussen Staat en beheerder is in Nederland dan ook lastig te realiseren. De Nederlandse insteek in Europa is dat lidstaten: 

• zich inspannen om te grote fluctuaties in het budget te voorkomen (uit een bijkomst die de Europese Commissie in 2006 over dit onderwerp organiseerde, bleek dat enorme budgetfluctuaties in met name de nieuwe lidstaten, tot grote problemen leiden en dat de Europese Commissie met name deze problemen wil aanpakken); 

• zich inspannen om, met inachtneming van de positie van de volksvertegenwoordiging op dit punt, de beheerder financiële zekerheid te geven voor een aantal jaren. 

- een studie van de ‘best practices’ voor wat betreft gebruiksvergoeding; 

- een workshop border crossing agreements. 

Nederland zal zich in dat verband sterk maken voor de genoemde Nederlandse belangen. Een krachtige implementatie van het eerste spoorpakket is van groot belang voor het Nederlandse spoorgoederenvervoer dat met name internationaal van karakter is. 

