Fiche 4: Verordening inzake voorschriften voor regelingen tot steunverlening in het kader van het gemeenschappelijk landbouwbeleid 
Titel: 
Voorstel voor een VERORDENING VAN DE RAAD houdende voorschriften voor een vrijwillige modulatie van de rechtstreekse betalingen waarin Verordening (EG) nr. 1782/2003 tot vaststelling van gemeenschappelijke voorschriften voor regelingen inzake rechtstreekse steunverlening in het kader van het gemeenschappelijk landbouwbeleid en tot vaststelling van bepaalde steunregelingen voor landbouwers voorziet, en houdende wijziging van Verordening (EG) nr. 1290/2005 
Datum Raadsdocument: 12 juli 2006 

Nr Raadsdocument: 11529/06 

Nr. Commissiedocument: COM(2006) 241 final 

Eerstverantwoordelijk ministerie: ministerie van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit 

Behandelingstraject in Brussel: Raadswerkgroep, CSA, Landbouw- en Visserijraad. De eerste bespreking heeft in de Landbouw- en Visserijraad van 18 juli 2006 plaats gevonden. Voor 1 januari zal de besluitvorming over dit voorstel moeten zijn afgerond (vanwege inwerkingtreding per 1 januari 2007). 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Het voorstel is een uitwerking van een onderdeel van het akkoord van de Europese Raad (december 2005) over de Financiële Perspectieven voor de periode 2007-2013. Op dringend verzoek van het Verenigd Koninkrijk (VK) is dit onderdeel in het compromis gekomen. Het VK wil namelijk voor Engeland de huidige vrijwillige modulatie (die stamt uit Agenda 2000) voortzetten en deze met name richten op landbouwmilieu-maatregelen. 

Lidstaten mogen in de periode 2007-2013 tot 20% korten op de directe betalingen, die tezamen met het zogenaamde markt- en prijsbeleid de eerste pijler van het Gemeenschappelijk Landbouwbeleid (GLB) vormen. Deze Europese middelen kunnen door lidstaten gebruikt worden als aanvulling op het geld dat de lidstaten ter beschikking hebben voor plattelandsbeleid (tweede pijler van het GLB). Indien lidstaten van deze vrijwillige modulatie gebruik maken hoeven zij niet, zoals gebruikelijk, nationale cofinanciering beschikbaar te stellen ter matching van de Europese middelen die worden ingezet op het gebied van plattelandsontwikkeling. De uitwerking sluit aan bij de modaliteiten van de verplichte modulatie. Dat wil zeggen dat zowel de gekoppelde als de ontkoppelde directe betalingen worden gemoduleerd, dat er een vrije voet is van 5.000 euro en dat de besteding van de gelden moet passen in de nationale programma's voor plattelandsontwikkeling. Ook moeten deze extra fondsen verdeeld worden over de vier assen (concurrentiekracht, natuur- en landschapsbeheer, diversificatie, Leader) volgens de minimumpercentages die in het Europees beleid voor plattelandsontwikkeling zijn vastgesteld. Het modulatiepercentage mag van jaar tot jaar verschillend zijn, maar het percentage moet wel vóór de start zijn vastgelegd (aanpassingen tijdens de periode zijn niet toegestaan). De vrijwillige modulatie geldt voor de gehele lidstaat, regionale differentiatie is niet mogelijk. De Europese Raad in december 2005 heeft besloten dat dit voor alle lidstaten geldt. 

Rechtsbasis van het voorstel: artikel 37 van het EG-verdrag. 

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Raad: gekwalificeerde meerderheid. EP: adviesrecht. 

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t. 

Subsidiariteit en proportionaliteit: 

Subsidiariteit: Positief. Aangezien het gaat om mogelijkheden tot overheveling van EU-middelen van het ene beleidsterrein naar het andere binnen het GLB, is een voorziening op EU-niveau noodzakelijk. Hoewel Nederland in eerste instantie geen gebruik zal maken van de geboden mogelijkheid tot modulatie, is voor Nederland van belang dat het voorstel voldoende flexibiliteit biedt om, indien daartoe wordt besloten, op een later moment alsnog in te kunnen stappen. 

Proportionaliteit: Positief. Modulatie betekent dat een deel van de aanspraken die landbouwers hebben op directe inkomenssteun in het kader van het GLB wordt afgeroomd om te worden ingezet op het terrein van plattelandsontwikkeling. Een dergelijke verregaande ingreep behoeft zorgvuldige juridische inkadering. Een verordening is daarvoor het juiste instrument. 

Consequenties voor de EU-begroting: n.v.t. 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: 
Indien gebruik wordt gemaakt van vrijwillige modulatie wordt er een lager bedrag aan directe betalingen (eerste pijler van het GLB) uitgekeerd aan eenzelfde aantal ontvangers. Er komen echter meer middelen beschikbaar voor plattelandsbeleid. Er kan dan voor gekozen worden om andere elementen uit de plattelandsverordening uit te voeren, bovenop de selectie van activiteiten die in het huidige plattelandsontwikkelingsprogramma (POP) zijn opgenomen. Dit kan leiden tot hogere uitvoeringslasten 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 
Indien van de mogelijkheid van vrijwillige modulatie gebruik gemaakt zou gaan worden, leidt dit tot aanpassingen in artikel 9 van de Regeling GLB-inkomenssteun 2006. In dat artikel wordt nu immers alleen met de verplichte modulatie van artikel 10 van Verordening (EG) nr. 1782/2003 rekening gehouden. 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: Hoewel Nederland op korte termijn geen gebruik zal maken van de geboden mogelijkheid tot vrijwillige modulatie, zal Nederland flexibiliteit nastreven, opdat desgewenst op een later moment alsnog ingestapt kan worden. 

Consequenties voor ontwikkelingslanden: Geen. 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Hoewel Nederland in eerste instantie geen gebruik zal maken van de geboden mogelijkheid tot modulatie, is voor Nederland van belang dat het voorstel voldoende flexibiliteit biedt om, indien daartoe wordt besloten, op een later moment alsnog in te kunnen stappen. Omwille van deze flexibiliteit geldt dat Nederland het ook voor andere landen aantrekkelijk wil maken om vrijwillige modulatie toe te passen. De hantering van een vrije voet is consistent met de bestaande verplichte modulatie en levert in de uitvoering geen problemen op. Voor de andere onderwerpen heeft Nederland een neutrale houding. In de conclusies van de Europese Raad van december 2005 is opgenomen dat vrijwillig gemoduleerde middelen niet gebonden zijn aan de verdeling van de gelden over de vier assen volgens de minimumpercentages die in het Europees beleid voor plattelandsontwikkeling zijn vastgesteld. Nederland ziet geen reden om van deze conclusies af te wijken. Hoewel de kwestie van regionaal differentiëren voor Nederland niet aan de orde is, (Nederland stelt namelijk voor het hele grondgebied één POP op) staat Nederland welwillend tegenover het verzoek van enkele lidstaten om regionale differentiatie wel mogelijk te maken, d.w.z. dat vrijwillige modulatie naar plattelandsontwikkelingsprogramma (POP)-gebied mogelijk wordt. 

