Fiche 5: Mededeling: Stand van zaken GALILEO 
Titel: 
Mededeling van de Commissie aan het Europees Parlement en de Raad: Stand van zaken betreffende het programma GALILEO 
Datum Raadsdocument: 7/6/06 

Nr Raadsdocument: 10427/06 

Nr. Commissiedocument: COM (2006) 272 final 

Eerstverantwoordelijk ministerie: Verkeer en Waterstaat 

Behandelingstraject in Brussel: Raadsconclusies in Raadwerkgroep en besluitvorming (consensus) in Transportraad; naar verwachting in oktober 2006. 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De Europese Commissie geeft in de mededeling een overzicht van de stand van zaken met betrekking tot de voortgang van het Galileo Programma. 

Galileo is het grootste industriële project dat ooit op Europese schaal is opgezet en betreft de eerste Europese Publiek Private Partnerschap. Galileo past binnen de Lissabonstrategie. De markt voor productie en diensten voor satellietnavigatie bereikte in 2005 een omvang van 60 miljard euro met een jaarlijkse groei van 25%. In de EU zou Galileo voor een banengroei van 150.000 banen kunnen zorgen in onderzoek, toepassingen en diensten. Gezien de constellatie van Galileo maakt dit systeem, eventueel in combinatie met het Amerikaanse GPS en Russische GLONASS systeem, een wereldwijde dekking en een grotere precisie mogelijk. 

De ontwikkelingsfase van Galileo loopt tot begin 2009. De stationeringsfase, die zal bestaan uit de bouw en lancering van de satellieten en de installatie van de aardse componenten, wordt voorzien voor 2009 en 2010. De exploitatiefase zal eind 2010 van start gaan. 

Hieronder volgt een overzicht van de diverse elementen van het Galileo programma: 

De lancering van de eerste satellieten 
De lancering van de proefsatelliet GIOVE A heeft het frequentiegebruik voor Galileo op succesvolle wijze veiliggesteld. Een tweede proefsatelliet, de GIOVE B is voorzien voor eind 2006. Hierin zal vooral hightech apparatuur worden getest. 

De ontwikkelingsfase 
De aanbesteding van een opdracht met een waarde van € 1038 miljoen voor de resterende ontwikkelingsfase(validering) heeft in december 2004 plaatsgevonden. Het beheer van deze fase ligt bij de European Space Agency (ESA). Gezien de eerdere werkzaamheden in de ontwikkelingsfase komt het totale bedrag voor de ontwikkeling op ongeveer € 1500 miljoen, waarvan de EU en ESA ieder de helft voor hun rekening nemen. Deze fase dient voor het einde van 2008 te worden afgesloten. 

Het concessiecontract 
De Gemeenschappelijke Onderneming (GO) onderhandelt met een consortium over een concessiecontract voor 20 jaar. De hoofdlijnen van dit contract zijn, naar verwachting, eind 2006 uitonderhandeld. Inmiddels is de Galileo Supervisory Authority (GSA) opgericht die vanaf 1 januari 2007 de resterende onderhandelingstaak zal overnemen. De GO zal begin 2007 worden opgeheven. De onderhandelingen spitsen zich toe op de verdeling van risico’s. Vanaf eind 2006 zullen de voornaamste resultaten van de onderhandelingen bekend zijn. Deze worden aan de Raad en het Europees Parlement voorgelegd. 

De Galileo Supervisory Authority (GSA) 
De GSA zal in de loop van 2006 volledig operationeel worden waarna de GO de taken geleidelijk aan de GSA zal overdragen. Hiermee wordt een kostbare duplicatie voorkomen. 

Het onderzoeksprogramma 
Al tien jaar maakt de voorbereiding op de bouw en het gebruik van Galileo deel uit van de Europese onderzoeksprogramma’s. Dit betreft niet alleen de technieken voor de infrastructuur, maar ook de voorbereiding op de gebruikstoepassingen. Naast toepassingen in verkeer en vervoer (vervoer van dieren, gevaarlijke stoffen, waarschuwingsberichten) zijn deze projecten ook gericht op geodesie, tijdsbeheer, opsporings- en reddingsdiensen, etc. De GSA zal voor het Galileo-gedeelte van het zevende kaderprogramma voorstellen doen. 

EGNOS 
De mededeling geeft ook de stand van zaken in het Europese verbetersysteem voor GPS: EGNOS. Dit systeem verbetert de nauwkeurigheid en biedt de gebruiker informatie over de betrouwbaarheid van de plaatsbepaling. Naast gebruik in de landbouw zal in 2006 worden gewerkt aan certificering voor gebruik in de burgerluchtvaart. De exploitatie van EGNOS zal onderdeel uitmaken van het concessiecontract voor de Europese GNSS activiteiten. Beide systemen zullen in dezelfde begrotingslijn worden opgenomen. 

De Public Regulated Service (PRS) 
Deze service is voorbehouden aan overheidsdiensten zoals de politie en de douane. Het betreft een robuust signaal dat beter bestand is tegen interferentie en opzettelijke storingen. Het gebruik zal door middel van cryptologie en sleutelmanagement worden gereglementeerd. Dit zal voor het grootste deel een nationale verantwoordelijkheid zijn. Voor de veiligheid zal een mechanisme worden gehanteerd dat is gebaseerd op het Gemeenschappelijk Optreden van de Raad (eerste en tweede pijler). De Commissie zal voor eind 2006 bij de Raad een plan indienen voor toegangs-beleid voor PRS. 

Toepassingen 
Eind 2006 zal de Commissie in een Groenboek voorstellen doen voor toekomstige toepassingen van Galileo. 

Financiering van het Programma 
In juli 2004 heeft de Commissie een voorstel voor een verordening ingediend dat betrekking heeft op het financiële kader 2007-2013. In april 2005 heeft de Raad dit aanvaard met uitzondering van het budgettaire gedeelte. Het Europees Parlement heeft in september 2005 zijn steun uitgesproken. In het voorstel van de Commissie was sprake van een EU bijdrage van € 1 miljard. Een gewijzigd voorstel werd in mei 2006 ingediend. De exacte bedragen die moeten worden vrijgemaakt voor de volledige duur van de concessie hangen af van de verdeling van de risico’s en de financiële lasten die in het concessiecontract worden vastgesteld. De Commissie wordt bijgestaan door de Europese Investeringsbank. 

Internationale samenwerking 
Met China, Israël, Oekraïne, India, Marokko en Zuid Korea zijn samenwerkingsakkoorden afgesloten. Met Noorwegen en Zwitserland zijn deze in voorbereiding. Met de VS is een verdrag overeen gekomen dat voorziet in interoperabiliteit van GPS en Galileo. Eind 2006 zal de Commissie bij de Raad een voorstel indienen voor de mandaatsverlening voor toekomstige samenwerkingsakkoorden. 

Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t., het betreft een mededeling. 

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t., het betreft een mededeling. 

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t., het betreft een mededeling. 

Subsidiariteit en proportionaliteit: 

Subsidiariteit: Strikt genomen niet van toepassing het betreft een mededeling. Voorzover tot een beoordeling dient te worden overgegaan luidt het oordeel: positief. 

De Raad heeft verzocht om over de voortgang van het Galileoproject te worden ingelicht. Deze mededeling voorziet in dat verzoek. 

Proportionaliteit: Strikt genomen niet van toepassing het betreft een mededeling. Voorzover tot een beoordeling dient te worden overgegaan luidt het oordeel: positief. 

Hoewel er mogelijk sprake is van kostenoverschrijding bestaat er momenteel geen reden tot twijfel aan de proportionaliteit van het Galileoproject (zie ook 14a). Alle nieuwe voorstellen zullen op hun eigen merites worden beoordeeld. 

Consequenties voor de EU-begroting: mededeling geeft stand van zaken; de financiële consequenties zijn geregeld in eerdere separate verordening 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: geen. 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): geen 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t., het betreft een mededeling. 

Consequenties voor ontwikkelingslanden geen 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Algemeen 
Nederland verwelkomt de mededeling van de Commissie. Galileo betreft een gecompliceerd programma met vele facetten. De mededeling geeft in algemene zin een goed overzicht van de stand van zaken in deze verschillende facetten. 

Contractonderhandelingen 
De bouw en exploitatiefase wordt in de vorm van een Public Private Partnership aanbesteed, waarbij een contract voor 20 jaar zal worden gesloten. 

Zoals aangegeven in Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel lopen momenteel onderhandelingen met het geselecteerde consortium. Deze onderhandelingen spitsen zich met name toe op de verdeling van de risico’s. Wat betreft de totale kosten van Galileo is voor Nederland het bedrag zoals overeengekomen bij het akkoord over de nieuwe Financiële Perspectieven leidend. Voorts dient, zoals in de Raadconclusies van december 2004 is opgenomen, de Raad op de hoogte te worden gebracht van de resultaten van de onderhandelingen en dient hier met name aandacht te worden gegeven aan de risicoverdeling en de kosten, voordat het contract wordt getekend en kan worden overgegaan naar de operationele fase. 

Namens de Europese Commissie heeft commissaris Barrot de Raad in maart 2006 op hoofdlijnen geïnformeerd na de eerste onderhandelingsronde. Gelet op de wens van de Commissie om meer financiële armslag voor Galileo te bewerkstelligen en de geruime tijd die nodig lijkt te zijn voor de onderhandelingen, moet gevreesd worden voor aanzienlijke kostenstijgingen. Op dit moment is de informatievoorziening over de onderhandelingen met het consortium te beperkt en heeft Nederland ernstige zorgen over de manier waarop de onderhandelingen lopen nu slechts één bieder resteert en er vragen rijzen over de mate van risico die deze bieder bereid is te lopen. Het risico voor de publieke sector en daarmee de mogelijke kosten kunnen daardoor aanzienlijk hoger uitvallen dan eerder was voorzien. Meer gedetailleerde informatie is hierover nu niet te geven omdat de onderhandelingen over de risicoverdeling in de komende maanden worden gevoerd. De Commissie heeft zich bereid verklaard de Raad voortdurend te informeren over het verdere verloop van de onderhandelingen, maar dit gebeurt vooralsnog onvoldoende. Hiermee stijgt het risico dat de Raad een uitonderhandeld voorstel krijgt waaraan weinig kan worden veranderd. 

Nederland zal bij de behandeling van de Raadsconclusies het belang van tijdige informatie van de Raad blijven benadrukken en een onafhankelijke audit vragen van de huidige stand van zaken. De Raad moet worden geïnformeerd over de uitkomst van de onderhandelingen, waarbij alle financiële consequenties duidelijk in kaart zijn gebracht, alvorens een contract op hoofdlijnen verder wordt uitonderhandeld. 

Nederland onderstreept het belang van internationale samenwerking voor een goede exploitatie van Galileo. 

Nederland hecht veel waarde aan het spoedig formuleren van een toegangsbeleid voor PRS dat is gebaseerd op eerdere conclusies van de Raad omtrent het gebruik van de signalen van Galileo. De Raad dient over het gebruik van Galileo een besluit te nemen. 

