Fiche 7: Mededeling Cohesiebeleid en steden 
Titel: 
Mededeling van de Commissie aan de Raad en het Europees parlement: Cohesiebeleid en steden, de bijdrage van steden aan groei en werkgelegenheid in de regio’s (Communication from the Commission to the Council and parliament Cohesion policy and cities: the urban contribution to growth and jobs in the regions). 
Datum Raadsdocument: 13 juli 2006 

Nr Raadsdocument: SEC(2006)928. 

Nr. Commissiedocument: COM(2006)385 final 

Eerstverantwoordelijk ministerie: BZK in nauwe samenwerking met EZ 

Behandelingstraject in Brussel: Raadswerkgroep Action Structurelles, Raad Algemene Zaken en Externe Betrekkingen (niet bekend welke). 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De Commissie wil met deze mededeling steun geven aan de uitwerking van de stedelijke dimensie in de structuurfondsenprogramma’s. Op basis van de verordeningen voor de structuurfondsen voor de periode 2007-2013 moeten de Operationele Programma’s voor het cohesiebeleid binnen een strategisch raamwerk worden ontwikkeld. Dit omvat de Communautaire Strategische Richtsnoeren en het Nationale Strategische Referentiekader, waarin de strategische aanpak per lidstaat wordt beschreven. De Communautaire Strategische Richtsnoeren geven aan op welke gebieden Operationele Programma’s van de EU lidstaten voor de structuurfondsen (2007-2013) kunnen inzetten. In deze mededeling werkt de Commissie de stedelijke dimensie die in deze richtsnoeren aan de orde wordt gesteld, verder uit. Dit gebeurt aan de hand van actievelden die in aanmerking kunnen komen voor interventies van de structuurfondsen. 

De Commissie benadrukt het feit dat steden in belangrijke mate kunnen bijdragen aan de doelstellingen van groei en werkgelegenheid en dat het vraagstuk van duurzame economische ontwikkeling met name van belang is in steden met grote problemen op sociaal en milieu gebied. In dat licht noemt de mededeling richtsnoeren voor een aantal actievelden waar steden activiteiten kunnen ontwikkelen: 

Aantrekkelijke steden: 
- toegankelijkheid en mobiliteit 

- toegang tot diensten- natuurlijke en fysieke omgeving 

- cultuur 

Ondersteunen innovatie, ondernemerschap en kenniseconomie 
- acties gericht op MKB 

- bevorderen van groei door kenniseconomie en innovatie 

Werk 
- bestrijden stedelijke paradox van veel banen en toch hoge werkloosheid 

- verbeteren “employability” 

Achterstandsbeleid 
- bevorderen van sociale insluiting en gelijke kansen 

 -veiligheid:bestrijden/voorkomen criminaliteit. 

Ook wordt in de mededeling aandacht besteed aan “governance” aspecten: 

• het belang van strategische samenwerking op regionaal niveau (stedelijke agglomeraties 

en netwerken) met steden, regionale overheden en rijksoverheid; 

• het belang van een integrale aanpak; 

• burgerparticipatie; 

• het belang van kennisuitwisseling over stedelijk beleid; en 

• de mogelijkheid om steden een eigen verantwoordelijkheid te geven in het uitvoeringsproces, 

waaronder de delegatie van een deel van een regionaal programma. 

Tijdens de informele ministeriële bijeenkomsten in Rotterdam in november 2004 en in Bristol december 2005 is het belang van de stedelijke vraagstukken in Europees verband benadrukt. Het Europees Parlement hecht belang aan de incorporatie van duurzame stedelijke ontwikkeling in het Cohesie beleid van de Unie en vraagt om een goede follow-up. Deze mededeling haakt op dit verzoek in evenals op het grote belang van stedelijke vraagstukken dat door de opeenvolgende voorzitterschappen van de Europese Unie is erkend. 

Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t. het betreft een mededeling 

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t. het betreft een mededeling 

Instelling nieuw Comitologie-comité:n.v.t. 

Subsidiariteit en proportionaliteit: 

Subsidiariteit: Strikt genomen niet van toepassing, het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan luidt het oordeel positief. De Europese Commissie kan een stimulerende en ondersteunende rol spelen bij de uitwerking van de stedelijke dimensie in de lidstaten. De mededeling van de Europese Commissie biedt lidstaten, regio’s en hun steden een handvat voor de verdere uitwerking van de stedelijke dimensie die in de strategische richtsnoeren wordt benoemd. 

Proportionaliteit: Strikt genomen niet van toepassing, het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan luidt het oordeel positief. In overeenstemming met de verordening worden de lidstaten vrijgelaten bij de verdere uitwerking van de stedelijke dimensie, voorzover deze past binnen de strategische richtsnoeren en de structuurfondsen verordeningen. Vooral voor lidstaten die weinig ervaring op dit gebied hebben, kan de mededeling een goede ondersteuning bieden. 

Consequenties voor de EU-begroting: geen. 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: 

In het Nationaal Strategisch Referentiekader 2007-2013 (NSR) wordt het financiële kader voor de Regionale Programma’s vastgesteld. Het NSR van Nederland geeft een uitwerking van de stedelijke dimensie die aansluit op richtsnoeren in de mededeling. De steden en regio’s kunnen de richtsnoeren uit de mededeling als handreiking bij de verdere uitwerking en uitvoering van de regionale programma’s benutten. De financiële kaders behoeven dus niet als gevolg van de mededeling te worden aangepast. 

Het kan wel van belang zijn om de resultaten van de stedelijke dimensie te monitoren, tegen beperkte extra kosten. Het op initiatief van Nederland opgezette Europan Urban Knowledge Network (EUKN) kan hiervoor worden ingezet. 

Vervolgtraject financiële afspraken: n.v.t. 
Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 
De voorgestelde acties op de verschillende gebieden dienen ter ondersteuning bij de uitwerking en de uitvoering van de regionale programma’s. 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t. 

Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Door de Europese Raad van december 2005 is besloten dat de structuurfondsen mede moeten bijdragen aan de Lissabon strategie. Krachtige steden vormen een belangrijke factor in het bereiken van de doeleinden van de Lissabon- en Gothenburg strategie: versterking van het concurrentievermogen, betere sociale cohesie en meer werk, en een duurzame leefomgeving. Voor een effectieve implementatie van de structuurfondsen in de regio’s is het dan ook van belang dat de steden hiervoor goed zijn uitgerust. Nederland beschouwt de Commissie-mededeling als een nuttig instrument om de stedelijke bijdrage in de regionale programma’s te bevorderen. Ook het Europees Parlement heeft hiervoor aandacht en zal de verdere uitwerking van de stedelijke dimensie monitoren. 

De in de mededeling gekozen brede inzet met een accent op steden met grote stedelijke opgaven, sluit goed aan op het Nederlandse Grote Stedenbeleid. Het Nederlandse grote stedenbeleid staat voor een brede aanpak met een sociale, een fysieke pijler en een economische pijler, gericht op een sociale en economisch vitale stad.Nederland is positief over de aandacht van de Commissie voor een duurzame stedelijke ontwikkeling en vindt dat de inhoudelijke ideeën van de Commissie in belangrijke mate in het Nederlandse integrale milieu- en ruimtelijke beleid passen. In dit verband kan een relatie worden gelegd met de op 11 januari 2006 gepubliceerde Thematische Strategie voor een Stedelijk Leefmilieu (COM(2005)718), waarin de Commissie aangeeft op welke wijze zij denkt dat het leefmilieu van het stedelijk gebied kan worden verbeterd. Nederland onderkent het verschil van invalshoek van beide mededelingen en bepleit om beide mededelingen aanvullend op elkaar te zien. 

Nederland heeft in het Nationaal Strategisch Referentiekader uitwerking gegeven aan de stedelijke dimensie. Steden vormen een volwaardige partner bij de opstelling en uitvoering van de Operationele Programma’s; in de Operationele Programma’s kan een afzonderlijke prioritaire as voor de GSB-steden (attractieve steden) worden opgenomen en er is een bijzondere positie voor de G4-steden (de vier grootste Nederlandse steden) in het regionaal programma West: (uitvoering van een deel van het regionale programma door de G4 door middel van subdelegatie) Nederland kan steun geven aan het initiatief van de Commissie om door middel van een leidraad te bevorderen dat de stedelijke dimensie in alle lidstaten op een herkenbare manier wordt uitgewerkt, rekening houdend met de specifieke situatie in de verschillende lidstaten. Nederlandse steden kunnen door actieve uitwisseling met andere lidstaten over stedelijk beleid, “lerend” werken. Door middel van een actieve deelname aan de opvolger van het Urbact (stedelijke netwerken voor kennisuitwisseling) en het door Nederland geïnitieerde European Urban Knowlegde Network (validering en verspreiding van kennis over stedelijk beleid in Europa) kunnen de mogelijkheden op Europese schaal zo goed mogelijk worden benut. 

In dit verband is ook de adviesaanvraag van de minister voor Bestuurlijke Vernieuwing en Koninkrijksrelaties aan de SER over de bijdragen van de G31 aan de Lissabonstrategie van belang. 

