Fiche 8: Verordening partnerschapsovereenkomst visserij met Kaapverdië 
Titel: 
Voorstel voor een verordening van de raad betreffende de sluiting van de partnerschapsovereenkomst inzake visserij tussen de Europese Gemeenschap en de Republiek Kaapverdië 
Datum Raadsdocument: 13 juli 2006 

Nr Raadsdocument: 11437/06 

Nr. Commissiedocument: COM (2006) 363 

Eerstverantwoordelijk ministerie: LNV 

Behandelingstraject in Brussel: Raadswerkgroep Visserij extern, Raad Landbouw en Visserij. 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

In juli 2004 zijn de uitgangspunten voor de nieuwe partnerschapsovereenkomsten van de Unie met derde landen door de Raad goedgekeurd; voorafgaand aan die discussie en goedkeuring is de Tweede Kamer geïnformeerd. Dit voorstel betreft de implementatie van de gemaakte afspraken. De nieuwe partnerschapsovereenkomst, alsmede het bijbehorend protocol en bijlage zijn in overeenstemming met de partnerschapsbenadering zoals is vastgesteld in de Raadsconclusies betreffende de mededeling van de Commissie over een geïntegreerd kader voor partnerschapsovereenkomsten op visserijgebied met derde landen. 

De Gemeenschap en de Republiek Kaapverdië hebben op 16 december 2005 een partnerschapsovereenkomst inzake visserij ondertekend die de vissers uit de Gemeenschap de mogelijkheid biedt in de Kaapverdische visserijzone te vissen. De partnerschapsovereenkomst, vergezeld van een protocol en een bijlage, heeft vanaf de inwerkingtreding een looptijd van zes jaar en kan worden verlengd. 

Het protocol en de bijlage met de technische en financiële voorwaarden voor de visserijactiviteiten van de schepen uit de Europese Gemeenschap zijn gesloten voor een periode van vijf jaar vanaf 1 september 2006. Het type visserij in deze partnerschapsovereenkomst betreft alleen tonijnachtigen. EU-lidstaten die van deze overeenkomst gebruikmaken zijn Spanje en Frankrijk. In totaal gaat het om 86 schepen. De vangstmogelijkheden worden geregeld in ICCAT (International Commission for the Conservation of Atlantic Tuna) en gelden voor het hele gebied en worden dus niet per land vast gelegd. Tonijn is een vissoort die over grote afstanden migreert. 

De financiële tegenprestatie aan Kaapverdië is € 385.000. Het gaat hier om standaard bedragen die voor alle landen gelden; de vergoeding staat in relatie tot de verwachte vangsten en kan worden aangepast als de vangsten afwijken van de verwachting. De Commissie en Kaapverdië stellen in onderling overleg algemene doelstellingen vast op het gebied van duurzame visserij. De nieuwe overeenkomst omvat geen gerichte acties, maar een algemene financiële ondersteuning van de tenuitvoerlegging van initiatieven die in het kader van het door de Kaapverdische regering uitgestippelde sectorale visserijbeleid worden genomen De Gemeenschap en de regering van Kaapverdië moeten het eens worden over een meerjarig sectoraal programma voor deze financiële steun (80% van de totale waarde van de financiële tegenprestatie, nl. € 308 000). Een gedeelte van de bijdrage wordt betaald door de reders van de vaartuigen van de Gemeenschap. Er zijn vaste bedragen afgesproken in de ICCAT; daarboven op geeft de EU een vergoeding voor de partnerschapsaanpak. 

Rechtsbasis van het voorstel: artikel 37, juncto artikel 300, lid 2 en lid 3, eerste alinea EG-verdrag. 

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Raad: gekwalificeerde meerderheid, Europees Parlement: advies 

Instelling nieuw Comitologie-comité: nee 

Subsidiariteit en proportionaliteit: 

Subsidiariteit: n.v.t., het betreft een exclusieve bevoegdheid van de Gemeenschap 

Proportionaliteit: Positief. Een verordening is een geschikt middel om de sluiting van de overeenkomst te verwezenlijken. 

Consequenties voor de EU-begroting: 

De financiële tegenprestatie is vastgesteld op € 385 000 per jaar. Hiervan wordt 80% gebruikt om het visserijbeleid in Kaapverdië jaarlijks financieel te ondersteunen met het oog op een duurzame en verantwoorde visserij. 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: geen. 

Vervolgtraject financiële afspraken: n.v.t. 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): geen. 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t. 

Consequenties voor ontwikkelingslanden: 
Het huidige voorstel betreft een bilaterale overeenkomst met Kaapverdië. Het voorstel heeft geen consequenties voor andere ontwikkelingslanden. 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland heeft geen tonijnvloot en heeft daarmee geen directe visserijbelangen binnen dit akkoord. Los van eventuele Nederlandse belangen bij een overeenkomst met derde landen, wil Nederland in het kader van de visserijovereenkomsten met derde landen en de interactie tussen visserij en ontwikkelingssamenwerking goed kijken naar de positie van het betreffende ontwikkelingsland in een dergelijk akkoord. Nederland zet zich in voor een goede uitvoering van de afspraken. Het gaat daarbij met name om zaken die zijn vast gelegd in de Raadsconclusies uit 2004 inzake de partnerschapsakkoorden met derde landen zoals: 

- Visserij surplus: de EU mag alleen vissen op een surplus aan vis, als dat wetenschappelijk is aangetoond. De visserij mag niet ten koste gaan van de lokale visserij. 

- Duurzaamheid: de betreffende bestanden moeten duurzaam worden beheerd, het betreffende derde land dient een goed visserij beheerssysteem op te zetten (een deel van de financiële vergoeding is daarvoor geoormerkt) en visserijonderzoek moet op goede wijze zijn georganiseerd en toegepast in het akkoord. 

- Sociaal/economische participatie van het partnerland: het is de bedoeling dat het partnerland zoveel mogelijk participeert in de betreffende visserijketen en dat een redelijk deel van de economische spin off in het partnerland terechtkomt. 

- Redersbijdrage: Nederland zet zich in voor een groter aandeel van de reders van de vaartuigen in de financiële bijdrage van de Gemeenschap. Nederland vindt het belangrijk dat de partnerschapsovereenkomsten regelmatig worden geëvalueerd; momenteel is de Britse OS 

organisatie DFID daarmee bezig, maar ook binnen de EU vindt om de paar jaar een evaluatie plaats. 

