Fiche 9: Verordening bananensector 
Titel:Voorstel voor een verordening van de Raad tot wijziging van Raadsverordeningen nr. 404/93, nr. 1782/2003 en nr. 247/2006 met betrekking tot de sector bananen 
Datum Raadsdocument: 22 september 2006 

Nr Raadsdocument: 13000/06 

Nr. Commissiedocument: 2006/0173 

Eerstverantwoordelijk ministerie: LNV 

Behandelingstraject in Brussel: Raadswerkgroep Bananen, CSA, Landbouwraad (naar verwachting in december) 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: In februari 2005 heeft de Commissie op verzoek van de Raad een rapport gepubliceerd over de werking van de gemeenschappelijke marktordening voor bananen. Onderdelen van dit rapport waren onder meer een analyse van de mogelijke gevolgen van een WTO-akkoord, de onderhandelingen over economische partnerschapsovereenkomsten met de ACS-landen (79 landen uit Afrika, het Caraïbisch gebied en de Stille Oceaan), de introductie van volledig vrije markttoegang voor bananen als gevolg van de Everything But Arms-regeling (EBA) en de herijking van het EU-beleid ten aanzien van de ultraperifere gebieden en de rol van de zogenaamde POSEI-programma’s daarbinnen. POSEI staat voor "Programme d'Options Spécifiques à l'Èloignement et l'Insularité" en is in het leven geroepen om in te spelen op de geografische en economische handicaps van de ultraperifere gebieden (Art 299.2 EG-verdrag). 

Op basis van dit rapport heeft de Raad in het najaar van 2005 de Commissie verzocht om in 2006 te komen met een hervormingsvoorstel voor de marktordening, en in het bijzonder voor het geldende steunregime voor EU-bananenproducenten. 

Separaat werd door de Raad reeds besloten om met ingang van 1 januari 2006 het stelsel van invoercontingenten (o.a. voor dollarbananen en ACS-bananen) te vervangen door een “tariff only” systeem. 

De huidige steunregeling compenseert het verschil tussen enerzijds een forfaitair vastgestelde referentieprijs voor de in de EU geteelde bananen en anderzijds de gemiddelde marktprijs voor in de EU geproduceerde bananen die in de Gemeenschap zijn afgezet. Deze steun wordt per jaar vastgesteld en is beperkt tot een maximale hoeveelheid van 867.500 ton. Er is geen budgettaire bovengrens vastgesteld. In de praktijk schommelden de uitgaven in de periode 2000-2004 tussen € 303 en 232 miljoen. 

De Commissie geeft in haar voorstel aan, het van groot belang te achten om het bananenregime in overeenstemming te brengen met de door de Raad gestelde prioriteiten ten aanzien van duurzame ontwikkeling, de Lissabonstrategie en de doelstellingen van de reeds hervormde delen van het gemeenschappelijk landbouwbeleid. 

In het kader van de verplichtingen om te komen tot betere regelgeving heeft de Commissie drie mogelijke opties voor de hervorming onderzocht.Op basis van een impact analyse heeft de Commissie uiteindelijk geconcludeerd dat de POSEI-optie het meest geschikt zou zijn om de gestelde doelen te realiseren. 

De Commissie stelt nu voor de huidige steunregeling in de gemeenschappelijke marktordening, die de telers compenseert voor prijsdalingen, af te schaffen. Ter vervanging hiervan zouden de beschikbare kredieten worden overgedragen naar de POSEI-regeling, die het belangrijkste regelgevingsinstrument voor bananen in de ultraperifere gebieden zal worden. Op basis van de Posei-regeling (verordening 247/2006 van de Raad van 30 januari 2006, houdende specifieke maatregelen op landbouwgebied ten behoeve van de ultraperifere gebieden van de Unie) krijgen de betrokken lidstaten een algemeen bedrag toegewezen dat gebruikt kan worden ten behoeve van de ondersteuning van de landbouwproductie in de perifere gebieden. De betrokken lidstaten kunnen in belangrijke mate zelf beslissen over de verdeling van de kredieten. In de POSEI-regeling is aangegeven dat de betrokken lidstaten steunprogramma’s moeten opstellen die specifieke maatregelen bevatten ten gunste van de lokale agrarische productietakken. Dit is ruim geformuleerd. In welke mate hier sprake kan zijn van al dan niet ontkoppelde steun is niet aan te geven. De plannen zijn immers nog niet bekend. Daarnaast heeft de Raad voorzien in een “opt out” voor de ontkoppeling in de perifere gebieden. 

Voor de bananenproducerende gebieden buiten de ultraperifere gebieden (continentaal Portugal, Griekenland en Cyprus) zou de steun worden opgenomen in de bedrijfstoeslagregeling (Vo 1782/2003) die voor andere sectoren is ingevoerd in het kader van de hervormingen van 2003/04/05. 

De doelstellingen van de voorgestelde hervorming zijn de volgende: 

• bijdragen tot het garanderen van een redelijke levensstandaard voor de landbouwbevolking in regio’s waar bananen worden geteeld, en tegelijk de overheidsuitgaven stabiliseren; 

• de regeling in overeenstemming brengen met de hoofdbeginselen van de hervorming van het GLB – duurzaamheid, concurrentiekracht, marktgerichtheid – en ervoor zorgen dat de EU haar internationale verplichtingen nakomt; 

• op passende wijze rekening houden met de specifieke kenmerken van de producerende regio’s; 

• en het beheer van de regeling vereenvoudigen. 

De steun wordt, op verzoek van de betrokken producerende lidstaten volgens hun aandeel in 2000 verdeeld: Spanje 50,4%, Frankrijk 46,1%, Portugal: 3,1% en Griekenland: 0,4% 

Voor wat betreft de steun voor producenten in de ultraperifere gebieden wordt voorgesteld het budget, zoals voorzien in hoofdstuk III van Verordening Nr. 247/2006 (POSEI), te verhogen met € 278,8 miljoen. De bananen zouden al vanaf 1 januari 2007 geïntegreerd kunnen worden in de steunprogramma's onder het POSEI-regime. Met dit voorstel wordt tevens de eerder vastgestelde strategie bekrachtigd om de landbouwproducties in die gebieden te steunen. 

Ten aanzien van de steun aan producenten in andere regio's dan de ultraperifere is het niet langer noodzakelijk om een specifiek steunprogramma te handhaven, gezien het geringe aandeel van die productie in totale Gemeenschapsproductie van bananen. Daarom wordt voor deze gebieden voorgesteld een verschuiving toe te staan van productiesteun naar producentensteun. Dit gebeurt in het voorstel door het afschaffen van de bestaande regeling van compenserende steun en die op te nemen in de bedrijfstoeslagregeling, zoals weergegeven in verordening nr. 1782/2003. De betrokken lidstaten moeten de referentiebedragen en de voor de onder de bedrijfstoeslagregeling in aanmerking komende hectaren vaststellen op basis van een geschikte referentieperiode en op basis van geschikte en objectieve en non-discriminatoire criteria. De Commissie stelt voor om de vastgestelde nationale plafonds voor Griekenland en Portugal te verhogen met resp. € 1,1 miljoen en € 0,1 miljoen en een additioneel budget van € 3,4 miljoen wordt voorgesteld voor de implementatie van de bedrijfstoeslagregeling op Cyprus, waar ongeveer 10.000 ton bananen worden geproduceerd. Dit additionele budget voor Cyprus zou vanaf 2009 geleidelijk worden ingevoerd en zou in 2013 het genoemde streefpeil bereiken. 

Tot slot wordt voorgesteld om de regeling voor het oprichten van telersverenigingen af te schaffen. Deze verenigingen hadden vooral een rol bij het beperken van de compenserende steun. 

Rechtsbasis van het voorstel: Rechtsbasis wordt gevormd door artikel 37 EG Verdrag (besluitvorming met gekwalificeerde meerderheid, adviesrecht EP) 

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: adviesrecht 

Instelling nieuw Comitologie-comité: Nee, het beheerscomité Bananen wordt opgeheven. Er wordt geen nieuw comité ingesteld; de functie van het beheerscomité bananen zal worden overgenomen door het Beheerscomité Groente en Fruit. Nederland staat positief ten opzichte van deze stroomlijning van de bestaande structuren. 

Subsidiariteit en proportionaliteit: 

Subsidiariteit: n.v.t. want voor dit terrein geldt een exclusieve bevoegdheid voor de Gemeenschap. 

Proportionaliteit: Positief. Het betreft een wijziging van een verordening. Een verordening is het geëigende middel om de doelstelling van een gemeenschappelijke marktordening te verwezenlijken. Nederland is het eens met de keuze van de Commissie, om de steunregeling in de marktordening voor bananen te schrappen en het budget over te hevelen naar de POSEI-regeling omdat dit zal zorgdragen voor een vereenvoudiging van de regelgeving. 

Consequenties voor de EU-begroting: De kosten van de hervorming zijn volgens de Commissie budgetneutraal, omdat het budget dat nu beschikbaar is voor de steunregeling wordt overgeheveld naar de POSEI-regeling. Van belang is daarbij wel om aan te tekenen dat het voorgestelde budget is gebaseerd op de gemiddelde steun die is betaald aan producenten in de periode 2000 - 2002. Als een meer recente referentieperiode was gekozen, zoals bij suiker het geval was, zouden de benodigde fondsen ongeveer € 20 miljoen lager uit vallen. 

In het kader van POSEI wordt het budget verhoogd met € 278,8 miljoen. De nationale plafonds voor de bedrijfstoeslagregeling worden verhoogd met € 1,1 miljoen voor Griekenland en € 0,1 miljoen voor Portugal. Voor Cyprus wordt een extra budget vastgesteld dat in de periode 2009 tot 2013 geleidelijk groeit naar € 3,4 miljoen. 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: voor Nederland niet van toepassing. 

Vervolgtraject financiële afspraken: 
Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): voor Nederland niet van toepassing 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: er wordt gestreefd naar inwerkingtreding per 1 januari 2007. 

Consequenties voor ontwikkelingslanden: Gematigd positief. De voorgestelde hervorming heeft tot gevolg dat de steun niet langer direct wordt gekoppeld aan de bananenproductie en daardoor minder handelsverstorend is. Dit betekent dat de EU-productie verder zal dalen en ontwikkelingslanden hun huidige marktaandeel van 85% verder kunnen vergroten. 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: Nederland is groot voorstander van de hervorming van de gemeenschappelijke marktordening voor bananen en is van mening dat ook deze marktordening in lijn gebracht moet worden met de uitgangspunten van het hervormde gemeenschappelijke landbouwbeleid zoals vastgesteld in 2003 (Mid Term Review), 2004 (mediterrane producten) en 2005 (suiker). 

De huidige steunregeling voor bananentelers in de EU is een overblijfsel uit het verleden en wat Nederland betreft aan verandering toe. Bananentelers worden kunstmatig van de markt afgescheiden door betalingen die hen automatisch compenseren voor prijsschommelingen. Dit strookt niet met het hervormde gemeenschappelijk landbouwbeleid, dat de telers ertoe wil aanzetten marktsignalen te volgen. Dergelijke betalingen zijn ook moeilijk verdedigbaar in de context van bestaande en nieuwe WTO-disciplines inzake landbouwsteun. Daarom moet deze regeling dringend in overeenstemming worden gebracht met het hervormde GLB. Nederland heeft begrip voor de door de Commissie geformuleerde randvoorwaarden: 

• bijdragen aan het garanderen van een redelijke levensstandaard aan de telers; 

• het stabiliseren van de overheidsuitgaven en het versterken van de marktgerichtheid, rekening houdend met het feit dat bananen een belangrijk onderdeel zijn van de economie in regio’s die vaak gehinderd worden door hun afgelegen ligging en door moeilijkheden als gevolg van de kleine omvang van de bedrijven en het bergachtige landschap. 

Het is daarbij echter van groot belang dat met deze hervorming de compenserende steunregeling wordt afgeschaft, waardoor ook bananenproducenten meer marktconform moeten gaan produceren. Nederland is blij dat de Commissie voor de producenten in Griekenland, Cyprus en continentaal Portugal kiest voor ontkoppeling conform de eerdere hervormingen. Gezien het feit dat het EG-verdrag en de Raad hebben voorzien in specifieke regelgeving voor de ultraperifere gebieden is Nederland van mening dat de overdracht van het steunbudget voor de producenten in deze gebieden naar de POSEI-regeling een goede oplossing is. Voorwaarde is wel dat de POSEI-regeling in het geval van bananen substantieel bijdraagt aan de hoofdbeginselen van de hervorming van het GLB – duurzaamheid, concurrentiekracht en marktgerichtheid. 

Nederland kan het voorstel ook ondersteunen vanuit het perspectief van ‘betere regelgeving’; er is sprake van het stroomlijnen van intern ‘EU-regime’conform eerdere marktordeningen in de hervorming. Verder wordt de ingewikkelde constructie ten behoeve van ultraperifere regio’s vervangen door rechtstreekse steun in het kader van de POSEI-regeling en als zodanig uit de marktordening gelicht. 

Met betrekking tot het budget vindt Nederland het noodzakelijk dat er nu ook voor deze marktordening een plafond wordt voorgesteld. Wel is Nederland van oordeel dat het budget te hoog uitvalt. Uitgaande van de gemiddelde steun over de jaren 2000 - 2004 zou volgens onze berekeningen het te transfereren budget ongeveer € 250 miljoen moeten bedragen. 

