Fiche 13: Mededeling - Implementatie Lissabonprogramma: Financiering van groei in het MKB 
Titel: 
Mededeling van de Commissie aan de Raad, het Europees Parlement, het Europees Economisch en Sociaal Comité en het Comité van de Regio’s Implementatie van het Lissabonprogramma van de Gemeenschap: Financiering van groei in het MKB – de toegevoegde waarde van Europa 
Datum Raadsdocument: 4 juli 2006 

Nr Raadsdocument: 11216/06 

Nr. Commissiedocument: COM(2006) 349 definitief 

Eerstverantwoordelijk ministerie: EZ 

Behandelingstraject in Brussel: Raadswerkgroep Concurrentievermogen en Groei, Raad voor Concurrentievermogen 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Deze mededeling is een samenvatting van onderdelen van bestaande acties en instrumenten van de instellingen van de Gemeenschap en de lidstaten. Het betreft specifieke acties voor het creëren van betere toegang tot financiering voor het MKB uit: a) het Kaderprogramma voor Concurrentievermogen en Innovatie (CIP), b) het Zevende Kaderprogramma voor Onderzoek, Technologische Ontwikkeling en Innovatie (KP7) en c) de Structuurfondsen (JEREMIE). 

De Commissie beoogt een betere toegang te creëren tot risicokapitaal en kredietfinanciering voor innovatieve kleine en middelgrote ondernemingen zodat zij hun (groei)potentieel optimaal kunnen benutten. 

De Commissie stelt voor dat de instellingen van de Gemeenschap en de lidstaten voorwaarden scheppen voor een duurzame verdrievoudiging van investeringen door durfkapitaalfondsen in de zaai- en startfase van deze ondernemingen tussen nu en 2013. 

De concrete acties/instrumenten van de Commissie kunnen worden samengevat in de volgende twee vormen: 

1. Het stimuleren van de interne markt van risicokapitaal en kredietfinanciering in Europa, door het opzetten van platformen met betrokken partijen, het uitwisselen van best practices en het uitvoeren van evaluaties over marktontwikkelingen en beleid. 

2. Het inzetten van bestaande risicokapitaal- en kredietfinanciering-instrumenten zoals CIP, KP7 en JEREMIE waarmee een stimulans wordt beoogd bij de private marktpartijen, zodat zij meer financiering aan kleine en middelgrote ondernemingen kunnen gaan verlenen. 

De Commissie wil de ontwikkelingen op het gebied van de financiering van het MKB op de voet volgen en is voornemens in 2009 een eerste verslag uit te gen in het kader van de rapportering over de vooruitgang van de vernieuwde Lissabonstrategie. 

Rechtsbasis van het voorstel: 

n.v.t., het betreft een mededeling 

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: 
n.v.t. het betreft een mededeling 

Instelling nieuw Comitologie-comité: 
n.v.t., het betreft een mededeling 

Subsidiariteit en proportionaliteit: 

Subsidiariteit: Strikt genomen niet van toepassing, want het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan luidt het oordeel: positief. 

Het stimuleren van een interne markt voor durfkapitaalfondsen die grensoverschrijdende investeringen mogelijk maakt is nodig, aangezien durfinvesteringen in Europa lang niet zoveel rendement en economische groei opleveren als in de VS. Investeringen in innovatie, starters, groeiers en het MKB worden door de markt gezien als investeringen met een hoog risico, waardoor de investeringsbereidheid laag is. Dit is mede het gevolg van het feit dat de Europese markt voor durfinvesteringen sterk gefragmenteerd is, onder andere door verschillen in nationale regelgeving en beleid. De lidstaten en de Gemeenschap hebben een rol om dit marktfalen op te heffen. Het heeft een duidelijk meerwaarde om het stimuleren van de interne markt van de risicokapitaal en kredietfinanciering op Europees niveau aan te pakken. 

Proportionaliteit: Strikt genomen niet van toepassing, want het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan luidt het oordeel: positief. 

Het delen en op elkaar afstemmen van nationale ervaringen en kennis zal direct bijdragen aan de bevordering van het concurrentievermogen en de toegang tot grensoverschrijdend risicokapitaal. De voorgestelde uitwisseling van best practices is vrijwillig en aanvullend en laat dus voldoende ruimte voor de lidstaten. 

Nederland streeft er tevens naar om de bestaande mogelijkheden voor financiering van risicokapitaal vanuit het CIP, KP7 en JEREMIE ook te benutten. Deze instrumenten verminderen door uniforme toegangsvoorwaarden voor ondernemingen de Europese fragmentatie van de kapitaalmarkt en zorgen voor een versterking en verbreding van de Nederlandse stimulerings-instrumenten op het terrein van risicokapitaal en kredietfinanciering. De Europese fondsen voor risicofinanciering vormen een versterking van de nationale instrumenten en zijn proportioneel aan het te bereiken doel van stimulering van de interne markt voor durfkapitaal. 

Consequenties voor de EU-begroting: 

Binnen het Kaderprogramma voor Concurrentievermogen en Innovatie (CIP) is voor het financieel instrumentarium (Specifieke Programma Entrepreneurship and Innovation) € 1,1 miljard gereserveerd voor de periode 2007 -2013. Binnen het Zevende Kaderprogramma voor Onderzoek, Technologische Ontwikkeling en Innovatie(KP7) is voor het financiële instrument (RSFF) € 1,0 miljard gereserveerd voor de periode 2007 -2013. Binnen de Structuurfondsen wordt het budget van het financiële instrument JEREMIE door de lidstaten zelf bepaald en is afhankelijk van de nationale ambities zoals opgenomen in het Nationaal Strategisch Referentiekader. 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: 
Voor Nederland heeft deze mededeling geen directe financiële gevolgen. Er lopen wel nationale programma’s om risicokapitaal te stimuleren, maar die blijven binnen de kaders van de huidige begroting. Deze kunnen ten dele gefinancierd worden uit genoemde EU programma’s. 

Vervolgtraject financiële afspraken:. Geen. 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): Geen. 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t., het betreft een mededeling 

Consequenties voor ontwikkelingslanden: Geen 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland kan instemmen met deze mededeling, die in feite een samenvatting van bestaande en reeds goedgekeurde programma’s is. 

Nederland kan tevens de ambitie steunen dat de instellingen van de Gemeenschap en de lidstaten voorwaarden scheppen voor een duurzame verdrievoudiging van investeringen door durfkapitaal-fondsen in de zaai- en startfase van ondernemingen tussen nu en 2013. Dit streven is ambitieus maar lijkt op basis van de gekozen tijdshorizon en de vergelijking met de situatie in de Verenigde Staten zeker realistisch. 

Terecht wordt de versnippering van de Europese kapitaalmarkt door uiteenlopende juridische en fiscale systemen als een belemmering gezien. Onderdeel van die divergerende systemen zijn ook de vele nationale stimuleringsregelingen. Het verdient aanbeveling om tot een harmonisatie te komen. In dit kader kan Nederland zich vinden in het opzetten van platformen met betrokken partijen, het uitwisselen van best practices en het uitvoeren van evaluaties over marktontwikkelingen en beleid om de interne markt van risicokapitaal en kredietfinanciering in Europa te stimuleren. Met deze relatief beperkte inspanning kan het aanzienlijke bijdragen leveren aan het stroomlijnen van de Europese markt. 

Nederland heeft reeds nationale instrumenten voor het stimuleren van de financiering van kleine en middelgrote ondernemingen (bijvoorbeeld TechnoPartner Seed Capital, Groeifaciliteit i.o.). Financiële stimulering vanuit het CIP en JEREMIE versterken deze door nationale overheden ondersteunde regelingen. Door op Europese schaal te opereren kan de versnippering van de Europese risico-kapitaalmarkt worden tegengegaan, hetgeen bijdraagt aan hogere rendementen van deze nationale fondsen/regelingen. 

