Fiche 4: Raadsbesluit exportkredieten

Titel: 

Voorstel voor een besluit van de Raad betreffende de afspraken op het terrein van de overheidsgesteunde exportkredietverzekering.

Datum Raadsdocument:


10-8-2006
Nr Raadsdocument: 

12750/06

Nr. Commissiedocument: 

COM(2006) 456

Eerstverantwoordelijk ministerie: 

Ministerie van Financiën

Behandelingstraject in Brussel: Raadswerkgroep Exportkredieten en ECOFIN Raad (datum nog niet bekend).
Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De meeste OESO-landen zijn participant bij het “Arrangement on Guidelines for Officially Supported Export Credits” (Arrangement). Dit is een “gentlemen’s agreement” met als doel minimalisering van de concurrentieverstoring tussen landen bij exporttransacties die door de Staat in herverzekering kunnen worden genomen of anderszins worden gesteund. De EU is zelfstandig participant (met uitsluiting van de individuele lidstaten). Het Arrangement wordt altijd omgezet in EU-regelgeving door middel van een Raadsbeschikking. De nu voorliggende versie van het Arrangement is een herziene en herschreven versie. In 2005 werden nadere wijzigingen aangebracht ten aanzien van aflossingsschema’s, projectfinancieringstransacties voor projecten in de sectoren duurzame energie en water. De belangrijkste wijziging is de verlenging van de terugbetalingstermijnen voor investeringen in deze sectoren. De herziene tekst, die begin december 2005 van kracht is geworden, is de nu geldende versie van de regeling. 

De Arrangement-onderhandelingen worden voorbereid in de Raadswerkgroep Exportkredieten van de EU, waarin Nederland zitting heeft. De tekst wordt uitonderhandeld en vastgesteld in de participants-vergadering waar de Europese Commissie namens de EU optreedt. Alle lidstaten hebben in de Raadswerkgroep ingestemd met de voorliggende tekst en zij passen de bepalingen daarvan ook al sinds dit jaar op vrijwillige basis toe.



Rechtsbasis van het voorstel:  Artikel 133 EG-verdrag

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: 
geen rol EP en gekwalificeerde meerderheid van de Raad

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: N.v.t.. Het voorstel betreft internationale afspraken ten aanzien van exportkredieten (Officially Supported Export Credits) en deze vallen onder de exclusieve bevoegdheid van de EG. 

Proportionaliteit: Positief. De afspraken worden direct omgezet in EU regelgeving door middel van het voorliggende Raadsbesluit. Dit is het geëigende middel. Met de inhoud van de gewijzigde afspraken is reeds ingestemd.

Consequenties voor de EU-begroting: geen

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: geen

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering):  Geen

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:
Het Raadsbesluit gaat in op het moment van vaststelling in de betreffende Raad. Flankerende maatregelen op nationaal niveau zijn niet noodzakelijk.

Consequenties voor ontwikkelingslanden: 

Voor zover de exportkredietverzekering open is op ontwikkelingslanden kunnen de aanpassingen positieve gevolgen hebben vanwege de stimulering van investeringen in duurzame energie en water.
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Het betreft hier een uitonderhandeld en inmiddels door de EU aanvaard “gentlemen’s agreement” dat via het Raadsbesluit omgezet wordt in bindende EU regelgeving. Ook Nederland heeft ingestemd met de eerder genoemde wijzigingen.


