Fiche 3: Verordening inzake drijfnetten

Titel:


Voorstel voor een verordening van de Raad tot wijziging van de Verordeningen (EG) nr. 894/97, (EG) nr. 812/2004 en (EG) nr. 2187/2005 met betrekking tot drijfnetten

Datum Raadsdocument: 
21 september 2006

Nr Raadsdocument:  
13064/06


Nr. Commissiedocument: 
COM(2006) 511 def

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
LNV

Behandelingstraject in Brussel: Raadswerkgroep Visserij, Landbouw- en Visserijraad (naar verwachting december 2006)

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Drijfnetten zijn netten die door middel van drijvers aan of onder het wateroppervlak worden gehouden. Door lengtes van tientallen kilometers of meer kunnen grote oppervlaktes worden bestreken. Drijfnetten worden gebruikt voor de gerichte visserij op pelagische, dicht bij de oppervlakte zwemmende, vissoorten zoals haring, witte tonijn en zalm. Groot bezwaar tegen deze manier van vissen zijn de grote bijvangsten en het verstrikt raken van andere (zee-)dieren (dolfijnen, schildpadden, walvisachtigen, maar ook vogels). Binnen het Gemeenschappelijk Visserijbeleid (GVB) is het vissen met drijfnetten dan ook sinds 2002 verboden voor gebieden met tonijnvisserij en voor alle andere EU-wateren per 2008. 

Drijfnetten en de beperkingen in het gebruik daarvan worden in drie verschillende verordeningen genoemd. De bepalingen lijken op elkaar, maar zijn niet identiek, en gelden bovendien voor verschillende gebieden. Daarbij wordt geen uniforme definitie gegeven van drijfnetten. Om een grotere uniformiteit en duidelijkheid te krijgen voor de controle en handhaving, en ook voor een goede verstandhouding tussen de verschillende betrokkenen in de Regionale Adviescomités (RAC’s), stelt de Commissie voor om in de drie verordeningen dezelfde definitie van drijfnetten op te nemen.

Rechtsbasis van het voorstel: Artikel 37 van het EG-Verdrag.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: gekwalificeerde meerderheid, raadpleging Europees Parlement.

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: 

n.v.t., het Gemeenschappelijk Visserijbeleid is een exclusieve bevoegdheid van de Gemeenschap.

Proportionaliteit: 

Positief. Het voorstel heeft betrekking op zaken die al in eerdere verordeningen zijn opgenomen, en waarvan de werkingssfeer niet wordt uitgebreid. Inhoudelijk luidt het oordeel ook positief omdat alle betrokkenen gebaat zijn bij duidelijkheid over de definitie.

Consequenties voor de EU-begroting: geen.
Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: Het betreft een louter administratieve aanpassing van een definitie van nettypen die in Nederland al verboden zijn.
Vervolgtraject financiële afspraken: n.v.t. 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): Administratieve aanpassing van een definitie waarbij controle niet wordt beïnvloed: deze visserijvorm is in Nederland reeds verboden. De genoemde verordeningen zijn geïmplementeerd en door dynamische verwijzing wordt voldaan aan de voorgestelde wijziging.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: inwerkingtredingsdatum is haalbaar.
Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland steunt het voorstel. Nederland is voorstander van het verbod op drijfnetten. Verheldering van regelgeving en verbetering van coherentie van regelgeving binnen de EU zijn daarbij van groot belang voor de implementatie van dit verbod. 

