Fiche 4: Mededeling inzake Milieustrategie Middellandse Zeegebied

Titel:


Mededeling van de Commissie aan de Raad en het Europees Parlement “Naar een milieustrategie voor het Middellandse Zeegebied”

Datum Raadsdocument: 
8 september 2006

Nr Raadsdocument: 
12625/06


Nr. Commissiedocument: 
COM(2006)475final 

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
VROM

Behandelingstraject in Brussel: De mededeling is op 14-15 september 2006 besproken o.l.v. Europese Commissie (DG ENV) met vertegenwoordigers van de lidstaten (EU) en de Mediterrane Partners. Bijbehorende timetable ter vaststelling tijdens 3e Euro-Mediterrane Bijeenkomst van Milieuministers op 20 november 2006 te Caïro.

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De 10e Euro-Mediterrane Top besloot in november 2005 tot een programma waarin één van de doelen is om het Middellandse Zeegebied schoner te krijgen. Dit programma heeft onder de naam ‘Horizon 2020’ bekendheid gekregen. 

De voorliggende mededeling werkt de doelstelling nader uit en dient voor afstemming met de Zuidelijke Partners (dat wil zeggen de landen om de Middellandse Zee inclusief Jordanië en de Palestijnse Autoriteit). Het gaat dan bijvoorbeeld om de versterking van wetgeving, vergunningverlening, e.e.a. op het gebied van afval/waterbeheer, en industriële emissies, een sterkere rol van niet-overheidsorganisaties en onderzoek. De Europese Commissie stelt ook – in de annex – een tijdpad voor met maatregelen voor de periode 2007-2013. De samenwerking valt binnen de kaders van het Europese Nabuurschapsbeleid en de Euro-Mediterrane Partnerschap (ook wel het Barcelonaproces genoemd). Het ligt in de bedoeling het tijdpad vast te stellen tijdens de 3e Euro-Mediterrane Milieutop op 20 november a.s. te Caïro. 
Voor de financiering van projecten wijst de Europese Commissie naar het Europese Nabuurschap en Partnerschap Instrument. De financiering vanuit de Europese Gemeenschap kan evenwel niet meer dan ‘katalyserend’ zijn ten opzichte van het volume van leningen vanuit de Internationale Financiële Instellingen voor investeringen in milieu-infrastructuur (waaronder investeringen voor afval(water)zuivering, drinkwatervoorzieningen, rookgasreiniging bij elektriciteitscentrales) en leningen vanuit de particuliere sectoren.
Rechtsbasis van het voorstel: N.v.t., het betreft een mededeling.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: N.v.t., het betreft een mededeling.

Instelling nieuw Comitologie-comité: N.v.t.,het betreft een mededeling.

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: Strikt genomen niet van toepassing, het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan luidt het oordeel: positief. 

Het bestrijden van milieuproblemen in het Middellandse Zeegebied kan naar de mening van Nederland het beste gedaan worden op een niveau dat bilaterale relaties ontstijgt omdat milieuproblemen bijna zonder uitzondering grensoverschrijdend zijn. Het past bovendien in het Europese Nabuurschapsbeleid en de Euro-Mediterrane Partnerschap dat het schoonmaken van het gebied gebeurt met behulp van Europese steun. 

Proportionaliteit: Strikt genomen niet van toepassing, het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan luidt het oordeel: positief. 

Het ontwikkelen van een Europese milieustrategie is het juiste middel om het doel (het opschonen van het Middellandse Zeegebied) te bereiken. De strategie heeft tot doel een hechtere samenwerking te bereiken tussen de Europese Unie en het secretariaat van het Verdrag van Barcelona ter bescherming van het mariene milieu en de kustgebieden rond de Middellandse Zee. De strategie dient mede ter bevordering van de uitvoering van de Europese Mariene Strategie en de Europese Strategie voor Integraal Kustzonebeheer (integrated coastal zone management). De in de strategie genoemde middelen (de convergentie van regelgeving en de opbouw van institutionele capaciteit voor milieu-, natuur- en waterbeheer en ruimtelijke ordening) ) zijn passend.

Consequenties voor de EU-begroting: 

Projecten op het gebied van capaciteitsopbouw en technische assistentie zijn te financieren uit het Europese Nabuurschap en Partnerschap Instrument, rentesteun voor milieu-infrastructurele projecten vanuit de Europese Investeringsbank. Het grootste deel van de projecten zal naar verwachting – evenals in de vorige budgetperiode 2000-2006 – voortkomen uit de bilaterale Associatie-overeenkomsten van de EU met diverse Zuidelijke Partners. 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:
Geen.
Vervolgtraject financiële afspraken: 

N.v.t.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 
Geen.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:
N.v.t., het betreft een mededeling.
Consequenties voor ontwikkelingslanden:

Met de strategie geeft de Europese Unie ook gevolg aan verplichtingen jegens derde landen die voortkomen uit de EU-regelgeving (acquis), zoals ten gevolge van bijvoorbeeld de internationale afspraken in het Johannesburg Plan of Implementation aangenomen tijdens de World Summit on Sustainable Development (Johannesburg, 2002).

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland hecht aan een evenredige verdeling van de middelen van het Europese Nabuurschap en Partnerschap Instrument over de buren aan de zuidelijke en aan de oostelijke zijde van de Unie. Binnen de Europese Unie heeft Nederland een vrij neutrale positie. Voorts zal Nederland pleiten voor een inzichtelijke programmering (inclusief het benodigde budget), per land, per thema en voor het geheel van de middelen onder de vlag van de Milieustrategie voor het Middellandse Zeegebied uit het Europese Nabuurschap en Partnerschap Instrument.

