Fiche 5: Mededeling - EU als wereldspeler: wereldwijd concurreren 

Titel:

Mededeling van de Commissie “Europa als wereldspeler: wereldwijd concurreren (Een bijdrage aan de EU-strategie voor groei en werkgelegenheid)”

Datum document: 

4 oktober 2006 

Nr Raadsdocument:  
n.v.t.


Nr. Commissiedocument: 
COM(2006) 567

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
EZ

Behandelingstraject in Brussel:  Raadswerkgroep concurrentiekracht/comité 133; RAZEB en Raad Concurrentiekracht (november)

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De Europese Commissie stelt groei en banen centraal om welvaart, rechtvaardigheid en ecologische duurzaamheid te bereiken. Intern bestaat hiertoe de in 2005 hernieuwde Lissabonstrategie. Met deze mededeling beoogt de Commissie de externe component van haar streven vorm te geven. Tegelijk geeft de Commissie aan dat interne en externe aspecten van concurrentievermogen nauw met elkaar zijn verweven. Nieuwe spelers (China, India), “global sourcing” en geografische spreiding van productieprocessen – de handel in halffabrikaten en onderdelen is omvangrijker dan die in eindproducten – doen grenzen vervagen, leiden tot eisen aan binnenlands beleid en vergroten het belang van binnenlandse regelgeving elders voor marktkansen daar. 

Intern beleid van de EU moet verzekeren dat:

·  de interne markt optimaal werkt;

·  die markt ook een open markt is;

·  verliezers van de concurrentieslag (sectoren, regio’s, werknemers, ) rechtvaardig worden behandeld. 

Extern beleid van de EU moet gericht zijn op:

·  opening van derde markten, vooral opkomende markten;

·  non-tarifaire belemmeringen, via wederzijdse erkenning, standaarden, samenwerking met betrekking tot regelgeving;

·  toegang tot natuurlijke hulpbronnen, inclusief energie;

·  ontwikkeling van moderne thema’s als intellectuele eigendom, diensten, investeringen, overheidsaanschaffingen en mededinging.

Op basis van het bovenstaande komt de Commissie tot een agenda voor de komende jaren op het raakvlak van handel en concurrentievermogen. Bij intern beleid gaat het om: 

·  Meer internationale consistentie in regelgeving en praktijken. Internationaal opererende ondernemingen hebben immers last van een wirwar van uiteenlopende en afwijkende regels. Dit betekent dat de EU het voortouw moet nemen bij de ontwikkeling van wereldwijde regels en normen. De EU moet de internationale context nog meer meenemen bij de ontwikkeling van haar eigen regelgeving en dat multi- en bilaterale samenwerking met betrekking tot regelgeving moet worden uitgebouwd.

·  Gunstige effecten van open handel moeten de consument bereiken en niet onderweg worden afgeroomd. Zo heeft de afschaffing van quota voor textiel en kleding in sommige lidstaten (Verenigd Koninkrijk) tot scherpe prijsdaling voor de consument geleid, maar elders (Griekenland, Italië) helemaal niet. De Commissie gaat in eerste instantie systematisch import- en consumentenprijzen vergelijken.

·  Gebruik van EU-fondsen (structuurfondsen, globaliseringsfonds) om aanpassing en duurzame groei en werkgelegenheid te bevorderen.  

De externe agenda behelst volgens de Commissie:

·  een succesvolle WTO-ronde;

·  nieuwe handelsakkoorden, met Zuid-Korea, ASEAN, Mercosur en India, Russische Federatie en Gulf Cooperation Council (GCC), waarin convergentie van regelgeving, samenwerking m.b.t. arbeidsnormen en milieu, investeringen, handhaving van intellectuele eigendom, handelsfacilitatie, vrije toegang voor minst ontwikkelde landen, governance (fiscaal, judiciair), mededinging en de grootst mogelijke liberalisering van diensten- en goederenhandel worden geregeld,

·  een impuls voor regelgevende samenwerking met de VS,

·  handhaving van intellectuele eigendom. Meer samenwerking zal worden gezocht met China, Russische Federatie, ASEAN, Korea, Mercosur, Chili, Oekraïne en Turkije,

·  uitwerking van een nieuwe strategie om specifieke belemmeringen op derde markten op te sporen en te slechten (mededeling in 2007),

·  overheidsaanschaffingen. Andere landen zouden een graad van openheid vergelijkbaar met die van de EU moeten bereiken. Onwillige landen zouden kunnen worden aangemoedigd door reciproque beperkingen in te stellen voor hun toegang tot Europese aanbestedingen.

Betrekkingen met China komen apart aan de orde in de mededeling van de Commissie van 24 oktober jl (COM(2006) 631). Er loopt een parallel proces ter doorlichting van het handelsdefensieve instrumentarium (onder andere anti-dumping) van de EU. De Commissie onderkent dat het  verband tussen handel en klimaatverandering nader moet worden bestudeerd (zie pagina 7 van de mededeling) maar dat punt wordt niet uitgewerkt. 

Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t., want het betreft een mededeling

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t., want het betreft een mededeling 

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t., want het betreft een mededeling
 Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: Strikt genomen niet van toepassing, het betreft een mededeling. Voorzover tot een beoordeling dient te worden overgegaan, luidt het oordeel: deels n.v.t. voor zover het handelspolitieke onderwerpen betreft die behoren tot exclusieve bevoegdheden van de EG en deels positief voor de overige onderwerpen vanwege de toegevoegde waarde van samenwerking op het gebied van non trade concerns als arbeidsnormen, milieu en dierenwelzijn.

Proportionaliteit: Strikt genomen niet van toepassing, het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan, luidt het oordeel: positief. Het geschetste optreden van de EU is in overeenstemming met het belang van een grotere bijdrage van internationale handel en investeringen aan groei en werkgelegenheid. De Commissiemededeling vormt een gepast instrument.

Consequenties voor de EU-begroting: geen

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: geen

Vervolgtraject financiële afspraken: n.v.t.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): n.v.t.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t.
Consequenties voor ontwikkelingslanden: een succesvolle WTO-ronde zal integratie van ontwikkelingslanden in wereldhandel en –economie bevorderen. Handelsakkoorden met India, Zuid-Korea, GCC, Mercosur, de Russische Federatie en (een aantal) ASEAN-landen zullen handel en investeringen stimuleren. Mogelijk zullen andere ontwikkelingslanden nadeel ondervinden van erosie van de preferenties die zij thans genieten.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland kan zich goed vinden in de door de Commissie geformuleerde agenda. Versterking van de interne markt, openheid daarvan en meer toegang tot markten buiten Europa spreken aan. Het accent op non-tarifaire belemmeringen en regelgeving is welkom. Hier liggen immers in toenemende mate de obstakels die Europese bedrijven hinderen in hun streven wereldwijd onder eerlijke concurrentievoorwaarden te opereren. Het is goed dat de Commissie oog heeft voor de consument/eindverbruiker, die zelf van de winst van handelsafspraken moet kunnen profiteren in de vorm van lagere prijzen en meer keuzevrijheid. Het zoeken naar mogelijkheden voor samenwerking op gebieden van non-trade concerns als arbeidsnormen, milieu en dierenwelzijn is een nuttige aanvulling. De Commissie onderkent het verband tussen klimaat en handelspolitiek maar Nederland mist de uitwerking hiervan in de mededeling.  

Nederland verwelkomt de mededeling van de Commissie en ondersteunt haar beleidsinitiatieven en steunt een sterkere centrale positie van de WTO in het internationale handelssysteem. Nederland maakt zich sterk voor de positie van ontwikkelingslanden in de internationale handel en het adequaat rekening houden met hun belangen bij de ontwikkeling van beleid dat externe aspecten heeft (OS-beleidscoherentie), met name wat betreft producteisen en preferentiële regels van oorsprong. 

De Commissie benadrukt toegang tot natuurlijke hulpbronnen als onderdeel van het externe optreden van de EU. Ook dit past bij modernisering van het handelsbeleid in het licht van een veranderende wereld.

Nederlandse bedrijven kunnen veel voordeel behalen uit verbeterde handhaving van intellectuele eigendom, het opheffen van onterechte veterinaire en fytosanitaire handelsbelemmeringen en toegang tot overheidsopdrachten. De overheidsopdrachten bevatten voor Nederland belangrijke sectoren als vervoermaterieel, openbare werken en nutsvoorzieningen 

Nederland kan instemmen met het voornemen om de banden aan te halen met Zuid-Korea, ASEAN-landen, India, Rusland, Oekraïne, Mercosur en de GCC door middel van handelsakkoorden. Exportbelangen en een breed kader voor de Nederlandse energievoorziening kunnen hiermee zijn gediend. Tegelijk kunnen belangrijke thema’s verder worden uitgewerkt dan thans in WTO-verband mogelijk is. Waar het markttoegang betreft, dienen nieuwe akkoorden uiteraard WTO-conform te zijn. Bij onderwerpen die (gedeeltelijk) buiten de WTO vallen zijn WTO-disciplines minder relevant. Ook hierbij moeten echter discriminerende effecten worden vermeden en moet bereidheid bestaan afspraken te multilateraliseren. De EU dient bij de voorbereidingen van nieuwe bilaterale of regionale besprekingen rekening te houden met de mogelijke signaalwerking die naar de Doha-ronde zal uitgaan. Deze onderhandelingen mogen de komende maanden het streven naar herlancering van de ronde niet ondermijnen. 

