Fiche 5: Verordening Financieringsinstrument bevordering democratie en mensenrechten (EIHDR) 
Titel: 

Verordening van het Europees Parlement en de Raad tot instelling van een financieringsinstrument voor de bevordering van democratie en mensenrechten in de wereld 
Datum Raadsdocument: 26 juni 2006 

Nr Raadsdocument: 11038/06 

Nr. Commissiedocument: COM(2006) 354 

Eerstverantwoordelijk ministerie: Ministerie van Buitenlandse Zaken 

Behandelingstraject in Brussel: 

Voorbespreking en afstemming vindt plaats in CODEV en 

COHOM. Behandeling in Coreper in november. 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Doelstelling van dit voorstel is te voorzien in een juridische basis voor het vervolg van het European Initiative for Democracy and Human Rights (EIDHR). De juridische basis hiervoor loopt eind 2006 af. 

De elementen democratie en mensenrechten zijn uitgegroeid tot een structureel onderdeel van het buitenlands beleid van de EU en het externe optreden via de politieke dialoog, de conditionaliteit en het systematisch integreren van deze dimensies in de samenwerkingsprogramma’s en de specifieke projecten. 

De reeds bestaande instrumenten voor de tenuitvoerlegging van het EU-beleid inzake democratie en mensenrechten variëren van de politieke dialoog en diplomatieke demarches tot diverse instrumenten voor financiële en technische samenwerking. 

Het Europees initiatief voor democratie en mensenrechten (EIDHR) heeft tot specifieke taak bijstand te verlenen bij het bereiken van de doelstellingen betreffende mensenrechten en democratie op internationaal en nationaal niveau en is complementair aan de maatregelen van de diverse nationale en regionale samenwerkingsprogramma's van de Gemeenschap. Het is thans gebaseerd op twee verordeningen en het fundamentele beleidskader is uitgestippeld in de mededeling van de Commissie van 2001 en de daarmee verband houdende standpunten van de Raad en het Europees Parlement. 

Aanvankelijk was gekozen voor een thematisch programma, dat complementair zou zijn aan de zes financiële instrumenten voor extern beleid. Hiervoor is in mei jl. een fiche opgesteld. Echter, op uitdrukkelijk verzoek van het Europees Parlement is gekozen voor voortzetting van het huidige instrument, EIDHR. 

Het nieuwe EIDHR programma zal eveneens complementair zijn aan bestaande instrumenten voor de implementatie van EU beleid op het gebied van mensenrechten en democratie. Hoewel mensenrechten en democratie in toenemende mate gestroomlijnd worden in de nieuwe instrumenten neemt EIDHR een bijzondere plaats in vanwege het mondiale en onafhankelijke karakter. 

De Verordening volgt de volgende structuur: 1. de doelstellingen, 2. richtlijnen voor implementatie, en 3. procedures. 

De doelstellingen van de verordening zijn: 

• Versterking van de naleving van de mensenrechten en de fundamentele vrijheden in de gebieden waar die het meest worden bedreigd, steun voor en solidariteit met de slachtoffers van onderdrukking of mishandeling. Doel hierbij is politieke ruimte te creëren waarbinnen het maatschappelijk middenveld zich kan ontwikkelen, bij te dragen tot een pluralistische samenleving en mensenrechten en democratie te bevorderen. 

• Versterking van de rol van het maatschappelijk middenveld bij het bevorderen van mensenrechten en democratische hervormingen, het ondersteunen van conflictpreventie en het ontwikkelen van politieke participatie en vertegenwoordiging. Doel hierbij is om cohesie tot stand te brengen en het maatschappelijk middenveld uit te laten groeien tot een reële drijvende kracht op zowel regionaal, nationaal en plaatselijk niveau. 

• Versterking van het internationaal kader voor de bescherming van de mensenrechten, de rechtsstaat en de bevordering van de democratie. Doel hierbij is om bij te dragen aan vergroting van de doeltreffendheid van het internationale mensenrechteninstrumentarium en deze te integreren in nationale structuren. 

• Het opbouwen van vertrouwen in de democratische verkiezingsprocessen door de verdere ontwikkeling van verkiezingswaarneming. Doel hierbij is dat de programmering en tenuitvoerlegging van de missies voor verkiezingswaarneming van de EU verder worden versterkt. 

De implementatie van dit programma is gebaseerd op de EU Strategie Documenten, Jaarlijkse actieprogramma’s en Speciale Maatregelen, als zich onvoorziene situaties voordoen. Financiering vindt plaats in de vorm van o.a. projecten en programma’s, financiering van projecten van internationale en regionale inter-gouvernemtele organisaties, bijdragen aan internationale fondsen en bijdragen aan EU verkiezingswaarneming. 

Jaarlijks zal een verslag worden gedaan over uitgevoerde activiteiten, behaalde resultaten en doelstellingen. 

Rechtsbasis van het voorstel: Artikel 179, lid 1 en artikel 181 A, lid 2, van het EG-verdrag 

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: gekwalificeerde meerderheid, medebeslissing. 

Instelling nieuw Comitologie-comité: nee 

Subsidiariteit en proportionaliteit: 
Subsidiariteit: Positief. 

De elementen democratie en mensenrechten maken een structureel onderdeel uit van het buitenlandse beleid van de EU en moeten hierin systematisch worden geïntegreerd. De EU heeft een eigen verantwoordelijkheid waar het gaat om bevordering van mensenrechten en democratie. Het programma heeft tot doel de coherentie binnen de bestaande EU-mensenrechteninstrumenten te vergroten en overlap te voorkomen. Deze integratie kan alleen op EU-niveau worden gerealiseerd. Complementariteit en samenwerking met het werk van de Raad van Europa, OVSE en de VN wordt op deze wijze bevorderd. Nederland hecht grote waarde aan integratie van democratie en mensenrechten in het externe beleid van de EU. 

Proportionaliteit: positief

De verordening maakt de financiering van activiteiten op het gebied van mensenrechten en democratisering mogelijk. Dit staat de financiering van vergelijkbare activiteiten door de lidstaten niet in de weg. De Commissie wil het instrument voor mensenrechten laten aansluiten bij andere geografische instrumenten en daarom is gekozen voor het middel van een verordening. Nederland ondersteunt de door de Commissie voorgestelde aanpak, met name het versterken van de rol van het lokale maatschappelijk middenveld. 

Consequenties voor de EU-begroting: Het voorstel heeft geen directe consequenties voor de hoogte van de EU begroting. De middelen moeten komen uit het pakket van financiële instrumenten voor categorie IV (extern beleid). In de triloog van 4 april 2006 over de Financiële Perspectieven is een totaalplafond voor EIDHR afgesproken van € 1,1 miljard voor 2007-2013 oplopend van € 140.000.000 in 2007 naar € 345.000.000 in 2013. 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: geen. 

Vervolgtraject financiële afspraken: n.v.t. 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): Er zijn geen consequenties voor nationale en decentrale regelgeving of beleid. 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: 
Het is de bedoeling dat deze verordening op 1 januari 2007 in werking treedt. 

Consequenties voor ontwikkelingslanden: 
Mensenrechten en ontwikkeling zijn onlosmakelijk met elkaar verbonden. Gezien de doelstellingen van het programma is het de verwachting dat de aandacht in het bijzonder naar ontwikkelingslanden zal uitgaan. 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland hecht grote waarde aan integratie van democratie en mensenrechten in het externe beleid van de EU. Nederland is van mening dat het nieuwe EIDHR Programma hieraan een substantiële bijdrage kan leveren. Verder ziet Nederland graag dat explicieter aandacht wordt besteed aan het internationale mensenrechteninstrumentarium en de volgende principes van de mensenrechtenbenadering participatie, non-discriminatie van kwetsbare groepen en het afleggen van rekenschap. 

