Fiche: Verordening herziening Gemeenschappelijke Visum Instructie

Titel: Voorstel voor een verordening van het Europees Parlement en de Raad tot vaststelling van een gemeenschappelijke visumcode

Datum Raadsdocument: 
19 juli 2006

Nr Raadsdocument:  
2006/0142 (COD)


Nr. Commissiedocument: 
COM(2006) 403

Eerstverantwoordelijk ministerie:  
Ministerie BZ
Behandelingstraject in Brussel:  

De overeenkomst wordt behandeld door de Raadswerkgroep Visa, de Strategic Committee on Immigration Frontiers and Asylum (SCIFA), Coreper, de Raad van Ministers van Justitie en Binnenlandse Zaken (JBZ Raad). 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

In het kader van de nauwere Schengensamenwerking wordt een gemeenschappelijk visumbeleidgezien als een wezenlijk onderdeel van de totstandkoming van een gemeenschappelijke ruimte zonder controles aan de binnengrenzen. Het Schengenacquis op het gebied van visumbeleid, met inbegrip van de Gemeenschappelijke Visum-instructies die ontstonden in het kader van de intergouvernementele Schengensamen-werking, werd na het van kracht worden van het Verdrag van Amsterdam opgenomen in het institutionele en wettelijke kader van de Europese Unie. 
De Gemeenschappelijke Visuminstructies zijn momenteel de belangrijkste instrumenten op het gebied van procedures en voorwaarden voor de afgifte van visa voor kort verblijf, doorreisvisa en transitvisa voor luchthavens, hoewel een aantal uitgangspunten ook in het eigenlijke Verdrag van Schengen is opgenomen en een aantal andere bepalingen in afzonderlijke besluiten. 
Het Haags Programma onderstreept de noodzaak van "verdere ontwikkeling van het gemeenschappelijk visumbeleid door verdere harmonisatie van de nationale wetgeving en van de uitvoeringspraktijken van plaatselijke consulaire vertegenwoordigingen, als onderdeel van een gelaagd systeem dat erop is gericht legaal reizen te vergemakkelijken en illegale immigratie te bestrijden". 
Met het oog hierop werd de Commissie verzocht om "de Gemeenschappelijke Visuminstructies te evalueren". Dit heeft geleid tot onderhavig voorstel, dat ondermeer inhoudt, dat :

- 
alle wettelijke instrumenten op het gebied van visa in één visumcode worden ondergebracht.


Hieronder valt ook de mogelijkheid tot visumafgifte aan de grens en een geharmoniseerd


beleid voor transitvisa voor luchthavens; 
- 
bepaalde delen van de huidige wetgeving worden ontwikkeld, om deze aan te passen aan

recente ontwikkelingen zoals de totstandkoming van het Visum Informatie Systeem (VIS) en


de invoering van de afname van biometrische identificatoren; als gevolg van dit laatste kom


de mogelijkheid van een collectief visum te vervallen;
- 
de transparantie en rechtszekerheid worden bevorderd door de verduidelijking van de 

wettelijke status van de bepalingen van de Gemeenschappelijke Visuminstructies en bijlagen

daarvan;
- 
de procedurele waarborgen worden versterkt door middel van voorschriften met betrekking 

tot de verplichte motivering van afwijzingen van visumaanvragen; 
- 
de gelijke behandeling van visumaanvragers wordt verbeterd: een aantal onderwerpen wordt 

verduidelijkt, waardoor een geharmoniseerde toepassing van de wettelijke bepalingen beter 

mogelijk is. Verdere harmonisatie, onder andere een model voor een uitnodiging ter 


legalisatie (“gelegaliseerde uitnodiging”) 

Rechtsbasis van het voorstel: 

Artikel 62, punt 2, onder  a en b), ii) van het EG-Verdrag.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: medebeslissingsprocedure, gekwalificeerde 

meerderheid

Instelling nieuw Comitologie-comité: nee
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: n.v.t.

Art. 62 punt 2, onder  a en b), ii) EG schrijft voor dat de EG maatregelen moet nemen over voorschriften voor visa voor een voorgenomen verblijf van minder dan drie maanden. Bovendien is een herziening van de bestaande wetgeving voor het gemeenschappelijk visumbeleid (Schengenacquis zoals geïntegreerd in EU-kader), alsmede een verdergaande harmonisatie niet mogelijk op niveau van de individuele lidstaten. 

Proportionaliteit: positief

Het voorgestelde initiatief – de vaststelling van een gemeenschappelijke visumcode - moet de vorm van een verordening krijgen, om te waarborgen dat het in alle lidstaten die het Schengenacquis toepassen op dezelfde wijze wordt gehanteerd. Het voorstel heeft geen financiële gevolgen voor de diplomatieke of consulaire vestigingen van de lidstaten en de administratieve gevolgen van de nieuwe eis zijn evenredig met de nagestreefde doelstelling.
Consequenties voor de EU-begroting:  geen

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:

- In geval de mogelijkheid tot verstrekking van collectieve visa door de grensbewakingsautoriteiten Kmar en Zeehavenpolitie zou worden afgeschaft, zullen deze meer werk krijgen doordat voor elke aanvrager een individueel visum verstrekt zal moeten worden. NB: in 2005 werden door de Zeehavenpolitie 622 collectieve visa verstrekt voor een gemiddelde groepsgrootte van ca. 8 personen, dus afschaffing van collectieve visa zal leiden tot zo'n 4.500 a 5000 extra visumaanvragen voor de Zeehavenpolitie, dit is ca. 2 fte. De Kmar verstrekte in 2006 (1 jan.-17 nov.) 327 collectieve visa aan in totaal zo’n 2.500 personen, dus afschaffing van collectieve visa zal leiden tot zo'n 2.500 extra visumaanvragen voor de Kmar, dit is ca. 1 fte. De mogelijkheid zou kunnen worden bezien om het extra in te zetten personeel te financieren via de extra te ontvangen visumleges.

- De mogelijkheid tot visumverstrekking door honoraire consuls wordt afgeschaft. Dit zal voor enkele ambassades of consulaten-generaal leiden tot meer visumaanvragen. 

Volledigheidshalve zij opgemerkt dat per 1 januari 2007 de visumleges worden verhoogd naar € 60,- zulks mede in verband met de verwachte kostenstijging vanwege de invoering van biometrie.

- Invoering van een geharmoniseerd model voor een uitnodiging ter legalisatie – momenteel heeft elke gemeente haar eigen model.

Vervolgtraject financiële afspraken: 
Indien er kosten uit het voorstel voortvloeien, zullen deze binnen de geldende financiële kaders van de beleidsrelevante departementen worden opgevangen. 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van 

nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en 

handhaving en/of sanctionering): 

Het voorstel zal leiden tot wijziging in de (vreemdelingen-)regelgeving op het gebied van de visumafgifte en beslissingen met betrekking tot weigering, verlenging, annulering, intrekking en beperking van de geldigheidsduur van afgegeven visa. Ambassades en consulaire diensten, Koninklijke Marechaussee, Zeehavenpolitie en de Immigratie- en Naturalisatiedienst dienen op de hoogte te worden gebracht van de nieuwe regelgeving en dragen verantwoordelijkheid voor de implementatie daarvan. Indien het wetgevingstraject ten aanzien van de wijzigingen in de Vreemdelingenwet 2000 met het oog op de visumbepalingen zal zijn afgerond, zal mogelijk deze wet en lagere regelgeving dienen te worden aangepast aan deze verordening indien de bepalingen hier strijdig mee zijn.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:

Er is geen voorgestelde datum van inwerkingtreding, deze zal afhankelijk zijn van de snelheid van het onderhandelingsproces (tussen lidstaten, Europese Commissie en Europees Parlement) over deze verordening. Verwachting is dat dit zeker een tot anderhalf jaar zal duren. Verordening treedt in werking 6 maanden na aanname. Het lijkt haalbaar, er is eerder politieke wil getoond, maar voor de praktische uitwerking (dat wil zeggen: onderhavige verordening) zullen onderhandelings-partners wel bereid moeten zijn compromissen te sluiten.
Consequenties voor ontwikkelingslanden:  geen
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland is voorstander van harmonisatie van het visumbeleid, zoals ook neergelegd in het Haags Programma. Enkele onderdelen uit het voorstel verdienen nadere aandacht bij de standpunt-bepaling; hierover zal nog nader (interdepartementaal) overleg plaatsvinden om te bezien in hoeverre Nederland hierin mee kan gaan. Het betreft de volgende aandachtspunten:

-

het voorstel voor het afschaffen van de mogelijkheid tot afgifte van collectieve visa, wegens de voorziene introductie van biometrie. De Zeehavenpolitie en ook de Kmar geven veel collectieve visa af aan zeelieden;
-
de mogelijke afschaffing van “D+C visum”, dit is een combinatie van een MVV (beperkt tot Nederlands grondgebied) en een 3 maanden geldig visum zodat hangende de aanvraag van een verblijfsvergunning vrij kan worden gereisd binnen het Schengengebied;
-
het vervallen van de mogelijkheid om, naast de geharmoniseerde EU-lijst, een nationale lijst vast te stellen van nationaliteiten die voor luchthaventransit visumplichtig zijn (voor Nederland in Benelux verband); dit blijkt een snel te implementeren en effectief middel bij het tegengaan van illegale migratie;
het voorstel om de honorair consuls geen rol meer te geven in het visumproces, wegens de invoering van biometrie. Nederland maakt hier nu wel gebruik van; voorstel zou derhalve het aantal Nederlandse “visumafgifte punten” verkleinen, dat lijkt onwenselijk;

-
het voorstel een maximale afgifte tijd in te voeren. Dit dient op praktische haalbaarheid te worden getoetst;

-
het voorstel tot openbaarmaking van de lijst van derde landen waarvan bij visumaanvragen voorafgaande raadpleging plaats dient te vinden met andere lidstaten. Thans is deze lijst niet openbaar en dient ter voorlegging van visumaanvragen met het oog op nationale veiligheid en openbare orde;

-
een wettelijk kader om een geharmoniseerde benadering van samenwerking te waarborgen, zowel tussen diplomatieke en consulaire posten van lidstaten enerzijds en commerciële bemiddelaars anderzijds;

-
het voorstel om in geval verlenging van het visum wordt toegestaan een stempel in het geldig document voor grensoverschrijding te plaatsen. Thans wordt een visumsticker geplaatst indien een visum wordt verlengd. 
