Fiche: Raadsbesluit Europees Waarnemingscentrum drugs en drugsverslaving (EMCDDA)

Titel: 

· Voorstel voor een BESLUIT VAN DE RAAD inzake de sluiting van de overeenkomst tussen de Europese Gemeenschap en de regering van de Republiek Bulgarije betreffende de deelneming van Bulgarije aan de werkzaamheden van het Europees Waarnemingscentrum voor drugs en drugsverslaving. 

· Voorstel voor een BESLUIT VAN DE RAAD inzake de sluiting van de overeenkomst tussen de Europese Gemeenschap en de regering van de Republiek Roemenië betreffende de deelneming van Roemenië aan de werkzaamheden van het Europees Waarnemingscentrum voor drugs en drugsverslaving. 

· Voorstel voor een BESLUIT VAN DE RAAD inzake de sluiting van de overeenkomst tussen de Europese Gemeenschap en de regering van de Republiek Turkije betreffende de deelneming van Turkije aan de werkzaamheden van het Europees Waarnemingscentrum voor drugs en drugsverslaving. 

Datum Raadsdocument:
7 juni 2006

Nr. Raadsdocument: 
10216/06

Nr. Commissiedocument:
COM(2006)255, COM (2006) 256, COM (2006) 257

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
Ministerie VWS

Behandelingstraject in Brussel: Is niet aan de orde. 
De commissie rondde de onderhandelingen met Bulgarije, Roemenië en Turkije op basis van het haar

door de Raad verleende mandaat af in 2004. Bovengenoemde voorstellen gaan over de formele indiening
door de Commissie van besluiten van de Raad voor overeenkomsten voor deelname van de drie kandidaat-
lidstaten. 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Het Europees Waarnemingscentrum voor drugs en drugsverslaving (EMCDDA) is in 1991 opgericht met als doel de Gemeenschap en haar lidstaten te voorzien van objectieve, betrouwbare en op Europees niveau vergelijkbare informatie over het verschijnsel drugs en drugsverslaving. 
In 2003 heeft de Commissie voorstellen gedaan om de rol van het centrum uit te breiden. In de horizontale werkgroep drugs is vervolgens besloten de rechtsbasis van art. 308 te wijzigen in artikel 152, om zo beter aan te sluiten op nationale acties gericht op met name het terugdringen van drugsgerelateerde gezondheidsschade. 
De drie voorstellen voorzien in deelname van de kandidaat-lidstaten Bulgarije, Turkije en Roemenië aan het Europese Waarnemingscentrum voor Drugs en Drugsverslaving in Lissabon (EMCDDA). Deelname van kandidaat-lidstaten is een instrument om het proces tot toetreding te intensiveren, zo heeft de Europese Raad van Luxemburg (december 1997) besloten. Door deel te nemen aan het EMCDDA kunnen de kandidaat-lidstaten gegevens delen met het centrum, te weten: informatie over drugs, drugsgebruik en drugsverslaving. 

Rechtsbasis van het voorstel: 

Artikel 152, juncto artikel 300, lid 2, eerste alinea, eerste zin, en artikel 300, 

lid 3, eerste alinea EG-verdrag

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: 

Gekwalificeerde meerderheid, advies EP

Instelling nieuw Comitologie-comité: 

N.v.t.

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 
Subsidiariteit: positief. Gegevensverzameling op Europees niveau is belangrijk voor een goed beeld van 

de drugsproblematiek in Europa. Door deelname van Bulgarije, Roemenië en Turkije kan de 
verslaggeving worden uitgebreid.

Proportionaliteit: positief. De wijze waarop in de deelname van de kandidaat-lidstaten wordt voorzien is adequaat. Zij participeren in en profiteren van de uitwisseling van gegevens over drugs, drugsgebruik en drugsverslaving. 

Consequenties voor de EU-begroting: 
De drie landen betalen elk een financiële bijdrage aan het Centrum om de kosten van hun deelname te dekken. De landen kunnen in het kader van communautaire steunprogramma’s een gedeelte van deze financiële bijdrage laten subsidiëren. Ingevolge de begrotings-onderdelen 18-07-01-01/18-07-01-02 voor het Europees Waarnemingscentrum voor drugs en drugsverslaving komt dit neer op de volgende maximaal beschikbaar te stellen bedragen: 

	- tijdens het eerste jaar van deelneming
	 75 000 EUR

	- tijdens het tweede jaar van deelneming
	 90 000 EUR

	- tijdens het derde jaar van deelneming
	105 000 EUR

	- tijdens het vierde en volgende jaren van deelneming
	135 500 EUR


Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale  overheden en/of
bedrijfsleven en burger: n.v.t.

Vervolgtraject financiële afspraken: n.v.t 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van
 nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en
 handhaving en/of sanctionering): n.v.t.
Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen), dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t.
Consequenties voor ontwikkelingslanden: Geen

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling:

Nederland stemt in met de deelname van de landen Bulgarije, Roemenië en Turkije aan het Europese Waarnemingscentrum voor Drugs en Drugsverslaving. Deelname van genoemde landen aan het EMCDDA helpt deze landen bij het uitvoeren van afspraken in EU-verband op het gebied van drugs, drugsgebruik en verslaving. Voorts is het belangrijk om de gegevensverzameling (de stand van het drugsprobleem in Europa) uit te breiden naar deze landen. Door deelname kan de gegevensverstrekking vanuit deze landen ook aan een kwaliteitstoets worden onderworpen. 

Naast de 25 EU-lidstaten en de drie genoemde kandidaat-lidstaten participeert ook Noorwegen in het EMCDDA.
Nederland vindt het belangrijk dat het Centrum niet zelf betaalt voor deelname van deze landen aan het Centrum en benadrukt dat de bijdrage van de landen zelf dekkend moet zijn voor de kosten. Thans wordt het EMCDDA gecompenseerd door een financiële bijdrage van de deelnemende kandidaat-lidstaten. In het overzicht onder punt 9 zijn de bijdragen per kandidaat-lidstaat opgenomen.

