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Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De basis voor het Europees Kwalificatie Raamwerk (EQF) is gelegd tijdens het Nederlandse voorzitterschap, in het Communiqué van Maastricht van 14 december 2004 dat handelde over de toekomstige prioriteiten van Europese samenwerking in beroepsonderwijs. 
Hierin werd onder meer gesteld dat de EU prioriteit zou moeten geven aan ‘the development of an open and flexible European qualifications framework, founded on transparancy and mutual trust’. Het raamwerk moest betrekking hebben op zowel beroeps- als algemeen vormend (voortgezet en hoger) onderwijs en in hoofdzaak gebaseerd zijn op ‘learning outcomes’ in plaats van op informatie over het onderwijsleerproces zelf. Het raamwerk diende te worden gedragen door een set van gemeenschappelijke referentieniveaus. Ook ondersteunende ‘quality assurance mechanisms’ moesten bijdragen aan het wederkerige vertrouwen dat noodzakelijk is bij de vrijwillige implementatie van het EQF door de lidstaten. Tegen die achtergrond heeft de Europese Commissie nu een aanbeveling opgesteld. 


Het doel van deze aanbeveling is een gemeenschappelijk referentieraamwerk te creëren dat 

kan dienen als vertaalmiddel tussen verschillende kwalificatiesystemen en de niveaus die daarin worden onderscheiden, zowel voor het beroepsonderwijs als voor het algemeen vormend en hoger onderwijs. Alle kwalificaties of diplomaniveaus die in een lidstaat zijn behaald, zullen worden aangeduid met behulp van de acht niveaus die het Europees Kwalificatie Raamwerk kent, waardoor zij onderling vergelijkbaar worden. In Maastricht is afgesproken dit raamwerk af te stemmen met het kwalificatieraamwerk voor de hoger onderwijsruimte, dat toegepast wordt in het kader van het Bologna-proces. De transparantie, de vergelijkbaarheid en de meeneembaarheid van kwalificaties waarover burgers in de verschillende lidstaten beschikken, zal dankzij het Europees Kwalificatie Raamwerk toenemen. Het EQF moet bovendien internationale sectororganisaties in staat stellen hun kwalificatiesystemen te relateren aan een gemeenschappelijk referentiekader om de plaatsing van sectorale kwalificaties binnen nationale kwalificatiesystemen te vergemakkelijken. De aanbeveling draagt daarmee bij aan de bredere doelstellingen om een leven lang leren te bevorderen en de mobiliteit van werknemers en onderwijsdeelnemers in Europa te verhogen.      

Voor de implementatie van het EQF dragen de lidstaten zorg. De aanbeveling stelt slechts dat er een nationaal aanspreekpunt moet zijn met een vertegenwoordiging in Brussel. Voortgang en resultaten zullen gemonitord worden. In Nederland zal een projectgroep met vertegenwoordigers van de verschillende onderwijssectoren en sociale partners met het oog hierop nadere voorstellen doen. Deze voorstellen moeten uitmonden in de aanwijzing van een permanent nationaal aanspreekpunt.

Rechtsbasis van het voorstel:

art. 149, vierde lid en art. 150, vierde lid EG-Verdrag

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement:
Medebeslissing, gekwalificeerde meerderheid
Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit:

Positief. Er is naar Nederlands oordeel sprake van subsidiariteit omdat inspanningen van de afzonderlijke lidstaten worden gestimuleerd om gezamenlijk met gebruikmaking van één raamwerk de transparantie van de eigen kwalificaties te verhogen. Hierdoor wordt mobiliteit en een leven lang leren bevorderd.

Proportionaliteit:
Positief. De aanbeveling zorgt ervoor dat, met gebruikmaking van relevante nationale standaarden, een nationale kwalificatie – die volledig intact blijft – geplaatst kan worden in een Europees raamwerk. Daarmee voldoet de aanbeveling naar het oordeel van Nederland aan de proportionaliteitsvereisten.

Consequenties voor de EU-begroting: geen.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale 
overheden en/of bedrijfsleven en burger:
De consequenties zijn in drie rubrieken te verdelen. Aansluitend wordt een kostenindicatie 

gegeven.

Beleid

Een projectgroep (Voortgezet Onderwijs, Beroepsonderwijs en Volwasseneneducatie, Hoger Onderwijs) zal bezien of en hoe het EQF kan worden benut, waarbij de sectorale standpuntbepaling kan leiden tot een gezamenlijke taakopvatting medio 2008. Daarbij moet zoveel mogelijk aansluiting worden gezocht bij bestaande nationale organisaties en procedures.Vanuit de projectgroep kan deelname aan het overleg in de Europese EQF Advisory Group georganiseerd worden.

Productie
Nederland zal vervolgens een nationaal aanspreekpunt moeten aanwijzen voor de implementatie van het EQF. Met toepassing van de uitgangspunten voor kwaliteitsborging (zoals vastgelegd in Annex III van het voorstel), waarvan het gebruik ook dient te worden bevorderd, gaat het daarbij om:

- 
het op transparante wijze relateren van kwalificatieniveaus, in beginsel uit het hele onderwijs, aan de niveaus van het EQF (op termijn ook in certificaat- of diplomasupplementen als onderdeel van Europass);

- 
het valideren van sectorale kwalificaties (om overzicht te behouden op nationaal niveau);

- 
het publiceren van de besluitvorming hierover;

- 
het bieden van begeleiding aan stakeholders op nationaal niveau, onder gelijktijdige bevordering van hun deelname.

Projectgroep en aanspreekpunt kunnen mogelijk profiteren van ervaringen opgedaan in het Leonardo da Vinci-project TransEQFrame om de werking van het EQF te testen. De Vereniging van kenniscentra beroepsonderwijs-bedrijfsleven COLO en de MBO Raad zijn voor Nederland mede-indiener van het voorstel daartoe, dat op 15 november door de Europese Commissie is gehonoreerd.

Voor het hoger onderwijs neemt de Nederlands-Vlaamse Accreditatie Organisatie (NVAO) deel aan implementatie activiteiten. De NVAO heeft ervaring heeft met de relatering van de hoger onderwijsniveaus aan het kwalificatieraamwerk voor de Europese Hoger Onderwijs Ruimte. 

Monitoring
Afhankelijk van Europese vormvoorschriften, kan de monitoring van implementatieactiviteiten en resultaten in opdracht van OCW plaatsvinden door een onafhankelijk onderzoeksinstituut.

Kosten
Bij de toepassing van het EQF op nationaal niveau hangt veel af van de ambities, die per onderwijssector enigszins zouden kunnen verschillen. Onderzoek en ontwikkeling zullen vooral moeten plaatsvinden in 2007 en 2008. Vanaf 2009 kan waarschijnlijk veel in bestaande structuren worden ingepast. Kostenindicatie: € 300.000 per jaar in 2007 en 2008. Daarna € 200.000 per jaar voor respectievelijk uitvoeringsactiviteiten (€ 150.000) en monitoring (€ 50.000). Eventuele financiële consequenties zullen ten laste worden gebracht van het beleidsverantwoordelijk departement.

Vervolgtraject financiële afspraken:

Afhankelijk van nadere uitwerking. 
Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van 

ationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en 

handhaving en/of sanctionering):

Indien nodig met het oog op de implementatie, zal te zijner tijd een verwijzing worden opgenomen in 

de Wet Educatie en Beroepsonderwijs (WEB).
Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding
 (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:
- 
aanvaarding van de aanbeveling onder het Duitse EU-voorzitterschap in de eerste helft 
van 2007.
- 
implementatie (= het relateren van nationale kwalificaties aan het EQF) met ingang 
van 2009.

- 
per 2011 moeten alle kwalificaties en ‘Europass’-documenten een heldere verwijzing 
bevatten naar het corresponderende EQF-niveau.

Dit tijdpad is ambitieus, zeker ook gelet op het feit dat de EU-ministers in 2005 voor het hoger onderwijs hebben afgesproken per 2010 een nationale kwalificatiestuctuur gereed te hebben die correspondeert met drie cycli die in het kader van het Bologna Proces zijn overeengekomen.
Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen, dan wel positief.

Ontwikkelingslanden kunnen door het EQF gemakkelijker het niveau van een kwalificatie die in een van de Europese lidstaten is verkregen, inschatten.  
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling:

· Nederland heeft aan de wieg gestaan van het EQF door hierover in 2004 een passage op te nemen in het Maastricht Communiqué. Het voorstel van de Europese Commissie wordt dan ook verwelkomd. Een nationale consultatie over het EQF in Nederland leverde een positieve uitkomst op. Wel bleken betrokken partijen te hechten aan de vrijwillige invoering van het EQF. Het EQF zou niet belemmerend mogen zijn voor de nationale beleidspraktijk.

· De Europese Commissie heeft met het EQF zoals dit tot dusver is ontwikkeld, procedureel de juiste weg gevolgd. Er zijn twee niet-besluitvormende conferenties georganiseerd in Glasgow en Boedapest en het document-in-wording is telkens opnieuw voorgelegd in de verschillende EU-gremia (zoals het Raadgevend Comité voor de Beroepsopleidingen en het Onderwijscomité). Inhoudelijk heeft de Commissie nagestreefd wat de lidstaten in 2004 voor ogen stond.

· Enkele vragen van Nederlandse zijde hebben primair betrekking op het Hoger Onderwijs waarvoor op grond van het Bologna Proces al eerdere op belangrijke onderdelen vergelijkbare afspraken zijn gemaakt. Voor de sector (middelbaar) beroepsonderwijs en volwasseneneducatie (BVE) lijkt het EQF op het eerste gezicht minder ingrijpend, aangezien de kwalificatiestructuur voor het beroepsonderwijs al uitgaat van ‘learning outcomes’ en het begrip ‘competentie’, en bovendien al vier niveaus kent.
· De Europese Commissie moet worden gevraagd te bevestigen dat ook haar uitgangspunt is dat het kwalificatieraamwerk dat de Europese ministers in 2005 in Bergen hebben aanvaard voor het hoger onderwijs (drie cycli om te komen tot vaststelling van het kwalificatieniveau; implementatie per 2010), gevolgd blijft worden in het hoger onderwijs. Via de toelichting in Annex II is die indeling te relateren aan het EQF. Aanvullend is de vraag of het volstaat te constateren, zoals de Commissie doet, dat de niveaus 5-8 van het voorgestelde EQF een heldere verwijzing bevatten naar de niveaus die gedefinieerd zijn in het raamwerk voor de Europese Hoger Onderwijs Ruimte in de context van het Bologna proces.

· Nederland zal de komende jaren gebruiken om te bepalen in hoeverre het de implementatie van het EQF gepaard wil laten gaan met de ontwikkeling van een ‘National Qualifications Framework’ (NQF) en in hoeverre het de verschillende benaderingen binnen het Nederlandse onderwijssysteem hierlangs wil ordenen.

· Het EQF zal zeer waarschijnlijk ook gebruikt worden voor het valideren van sectorale kwalificaties. Deze kwalificaties zijn op Europees niveau en in gezamenlijkheid binnen de verschillende branches ontwikkeld (ict, chemie, brandweer). Tegelijkertijd kent Nederland een systematiek van erkenning van opleidingen door de nationale overheid en daarbij behorende vormen van kwaliteitsborging. Dit geldt bijvoorbeeld voor het hoger onderwijs, waar sprake is van een nationaal accreditatiesysteem. Deze nationale erkenning van opleidingen dient niet verstoord te worden door Europese sectorale afspraken. Dit zou wellicht voorkomen kunnen worden door expliciet(er) te bepalen dat sectororganisaties de kwalificaties uit hun raamwerken alleen van een EQF-niveau zouden moeten voorzien in overleg met de nationale overheid (in Nederland in overleg met de Nederlands-Vlaamse Accreditatie Organisatie NVAO).
· De Europese Commissie stelt de inrichting van nationale coördinatie centra voor die vertegenwoordigers afvaardigen naar Brussel. Het lijkt goed vast te stellen dat, ook gezien de eerder genoemde basis van vrijwilligheid, de manier waarop de nationale coördinatie vorm krijgt volledig aan de lidstaten is.

