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Titel:
Mededeling van de Commissie aan het Europees Parlement en de Raad over de justitiële opleiding in de Europese Unie

 Datum Raadsdocument: 
5 juli 2006
Nr. Raadsdocument: 
11243/06


Nr. Commissiedocument: 
COM (2006) 356 definitief
Eerstverantwoordelijk ministerie: 
JUST

Behandelingstraject in Brussel:  Nog onduidelijk.

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Onderhavige mededeling is een reactie op het verzoek aan de Commissie -zoals verwoord in het Haags Programma- “om op basis van de bestaande structuren zo spoedig mogelijk een voorstel op te stellen voor en effectief Europees opleidingsnetwerk voor justitiële autoriteiten op zowel civielrechtelijk als strafrechtelijk gebied, zulks overeenkomstig de artikelen III-269 en III-270 van het constitutioneel verdrag”.

De achtergrond van dit verzoek is gelegen in de sinds lang bestaande behoefte in de Unie aan een opleidingsnetwerk op hoog niveau voor de beoefenaars van juridische beroepen. Deze behoefte wordt ingegeven door het gegeven dat rechters, openbare aanklagers en advocaten een onmisbare schakel vormen in de correcte toepassing van het Gemeenschapsrecht. Een Europees opleidingsnetwerk zorgt er mede voor dat rechters, openbare aanklagers en advocaten uit alle lidstaten vanuit een gezamenlijke basis het Gemeenschapsrecht en het Unierecht toepassen. Volgens de Raad -en de Commissie ondersteunt dat in deze mededeling- is opleiding onontbeerlijk voor een succesvolle totstandkoming van de ruimte van vrijheid, veiligheid en recht. Daarnaast zal -volgens de Commissie- een Europees opleidingsnetwerk zorgen voor verbetering van de justitiële samenwerking in de Unie en -door het vergroten van het begrip van de rechtsstelsels van de verschillende lidstaten bij justitiële autoriteiten- voor versterking van het wederzijds vertrouwen.  

In onderhavige mededeling wordt eerst geanalyseerd hoe de justitiële opleidingen in de lidstaten zijn georganiseerd. Daarbij beperkt de Commissie zich tot de voortgezette opleidingen; de primaire (universitaire) opleidingen maken geen onderdeel uit van deze mededeling. Vervolgens wordt aangegeven hoe de Europese Unie via haar financieringsprogramma’s deze opleidingen ondersteunt. Daarna gaat de mededeling in op de uitgangspunten voor een toekomstig Europees opleidingsnetwerk (de Europese strategie inzake de justitiële opleiding). 


De Commissie schetst de volgende uitgangspunten voor het Europees opleidingsnetwerk: 

-
De organisatie van de justitiële opleiding is in de eerste plaats de taak van de lidstaten, die bij hun nationale activiteiten ten volle rekening moeten houden met de Europese dimensie.

-
Het burgerlijk justitieel netwerk, het strafrechtelijk justitieel netwerk, Eurojust en het Hof van Justitie van de Europese Gemeenschappen moeten bij het concipiëren van opleidingen worden betrokken, zulks in samenwerking met het netwerk voor justitiële opleiding (REFJ), Academie voor Europees Recht (ERA), Europees Instituut voor Bestuurskunde (EIPA) en academische netwerken. 
-
Het Europees opleidingsnetwerk moet gericht zijn op maatregelen ter:

· verbetering van de kennis van de door de Unie en de Gemeenschap vastgesteld
rechtsinstrumenten, met name op de gebieden waarop er aan de nationale rechters specifieke bevoegdheden zijn toegekend;

· verbetering van de taalvaardigheden, zodat de justitiële autoriteiten rechtstreeks met elkaar in contact kunnen treden zoals in de meeste rechtsinstrumenten is voorgeschreven;

· verdieping van de kennis van de rechtsstelsels en gerechtelijke apparaten van de lidstaten om in het kader van de justitiële samenwerking de respectieve behoeften beter te kunnen inschatten; 

-
Tijdens de opleiding moet vooral aandacht worden besteed aan praktische aspecten (conferenties, seminars, opleidingsinstrumenten die online toegankelijk zijn, uitwisselingsprogramma’s en stages).

-
De justitiële opleiding moet in een bredere internationale context worden geïntegreerd en samenwerking over de grenzen van de Unie moet mogelijk worden gemaakt. Zij moet worden uitgebreid tot de Raad van Europa (het netwerk van Lissabon) en er bovendien toe bijdragen dat de justitiële samenwerking met derde landen wordt vergemakkelijkt en dat de rechtsstaat in de gehele wereld wordt uitgedragen.
Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t., want het betreft een mededeling.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t., want het betreft een mededeling.

Instelling nieuw Comitologie-comité: nee
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: Strikt genomen n.v.t., want het betreft een mededeling. Voor zover tot een 
beoordeling dient te worden overgegaan luidt het oordeel: Positief -voor zover het gaat om het 

opzetten van een Europees opleidingsnetwerk en niet om een Europese justitiële opleiding. De 

organisatie van de justitiële opleiding is immers in de eerste plaats een taak van de lidstaten. 

Niettemin heeft een Europees opleidingsnetwerk meerwaarde, ook naar het oordeel van 

Nederland, wanneer dit netwerk er mede voor kan zorgen dat rechters, openbare aanklagers en 

advocaten uit alle lidstaten vanuit een gezamenlijke basis het Gemeenschapsrecht en het 

Unierecht toepassen. Deze gezamenlijke basis kan alleen in het kader van de Unie worden 

gerealiseerd. 

Proportionaliteit: Strikt genomen n.v.t., want het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan luidt het oordeel: Positief. Eén van de uitgangspunten van het Europees opleidingsnetwerk (Europese strategie inzake de justitiële opleiding) wordt gevormd door het gegeven dat de organisatie van de justitiële opleiding in de eerste plaats de taak is van de lidstaten. Naar aanleiding van dit uitgangspunt kan worden gesteld dat het voorgestelde optreden van de Gemeenschap qua vorm en ruimte die het aan de lidstaten laat, niet verder gaat dan nodig om de gestelde doelstellingen te verwezenlijken. 

Consequenties voor de EU-begroting: 

De Commissie stelt voor de opleiding van rechtspractici (rechters, openbare aanklagers en advocaten) op het gebied van het recht van de Unie en het Gemeenschapsrecht financieel te ondersteunen in het raamwerk van het kaderprogramma “Grondrechten en Justitie” voor de periode 2007-2013. 
Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: 
Strikt genomen niet van toepassing, want het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan geldt dat uit de mededeling niet kan worden opgemaakt op welke wijze de uitgangspunten van het Europees opleidingsnetwerk dienen te worden gerealiseerd. Hierdoor is niet duidelijk of evt. uit de mededeling voortvloeiende rechtsinstrumenten financiële, personele en administratieve consequenties met zich mee brengen. 
Vervolgtraject financiële afspraken: n.v.t., want het betreft een mededeling. Zodra evt. uit de 
mededeling voortvloeiende rechtsinstrumenten worden voorgesteld zal het Ministerie van Justitie de budgettaire consequenties in beeld brengen. Tevens zal het Ministerie van Justitie, 
op basis van de regels budgetdiscipline, een voorstel tot dekking van deze consequenties doen. 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van 

nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie 

en handhaving en/of sanctionering): 

Uit deze mededeling vloeien geen consequenties voort. Evt. uit de mededeling voortvloeiende rechtsinstrumenten kunnen aanpassing van verordeningen van publiekrechtelijke beroepsorganisaties (PBO’s), zoals de Orde van Advocaten, met zich mee brengen.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t.
Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Hoewel de Commissie de opdracht heeft gekregen voorstellen op te stellen voor een effectief Europees opleidingsnetwerk voor justitiële autoriteiten wekken de titel van de mededeling en het veelvuldige gebruik van het woord “opleiding” de indruk dat de Commissie streeft naar de oprichting van een Europese justitiële opleiding. Nederland zal de Commissie vragen te bevestigen dat de zienswijze van Nederland dat de mededeling ziet op de financiële ondersteuning van de justitiële opleiding van de lidstaten van de Unie en het stimuleren van het tussen de lidstaten van de Unie afstemmen van de justitiële opleiding (binnen een Europees opleidingsnetwerk) juist is. Indien dat het geval is staat Nederland in beginsel positief tegenover deze mededeling. 

Voor deze positieve grondhouding stelt Nederland twee verdere voorwaarden: de Commissie beperkt zich ten aanzien van evt. uit de mededeling voortvloeiende rechtsinstrumenten tot de opdracht die ze ontvangen heeft in het kader van het Haags Programma (voorstellen opstellen voor een effectief Europees opleidingsnetwerk voor justitiële autoriteiten); en de Commissie vindt een rechtsgrondslag voor haar plannen binnen de huidige Verdragen. 

Verder zal Nederland de Commissie vragen duidelijkheid te verschaffen over de manier waarop de uitgangspunten van het Europees opleidingsnetwerk dienen te worden gerealiseerd. 

Op het moment dat uit de mededeling rechtsinstrumenten voortvloeien zal Nederland de Commissie vragen precies aan te geven wat het financieel beslag van deze rechtsinstrumenten zal zijn.

Bovendien zal Nederland de Commissie vragen welke consequenties evt. uit de mededeling voortvloeiende rechtsinstrumenten kunnen hebben voor publiekrechtelijke beroepsorganisaties (PBO’s), zoals de Orde van Advocaten. 

De algemene opvatting is dat deze mededeling onduidelijk en ongestructureerd is, waardoor veel opmerkingen van de Commissie niet goed kunnen worden geduid. 

