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Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Met dit voorstel wordt een herziening beoogd van de communautaire voorschriften tot omzetting van de instandhoudings- en handhavingsmaatregelen van de Visserijorganisatie voor het noordwestelijk deel van de Atlantische Oceaan (NAFO).

De Visserijorganisatie voor het noordwestelijk deel van de Atlantische Oceaan, de NAFO (North Altlantic Fishery Organization) streeft ernaar de instandhouding en het rationele beheer van visbestanden in haar gebied veilig te stellen. De Gemeenschap is verdragsluitende partij bij het NAFO-verdrag. 

In 2000 is de NAFO overeengekomen dat de bestaande instandhoudings- en handhavingsmaatregelen in het licht van de recente ontwikkelingen in het internationaal recht aan hervorming en vereenvoudiging toe waren en systematischer moesten worden geconsolideerd. In 2003 heeft de NAFO de herziene instandhoudings- en handhavingsmaatregelen goedgekeurd voor vissersvaartuigen met de vlag van een verdragsluitende partij die in het NAFO-gebied opereren. Deze maatregelen omvatten controlemaatregelen en daarnaast een regeling voor inspectie op zee en in havens die onder meer voorziet in te volgen inspectie- en surveillanceprocedures en procedures bij overtredingen.

De maatregelen zijn in januari 2004 van kracht geworden. Zij zijn voor de Gemeenschap bindend en rechtstreeks van toepassing, en moeten dus ten uitvoer worden gelegd. Om duidelijkheid en transparantie te vergroten worden deze afspraken opgenomen in een verordening van de Raad, zodat ze beter kunnen worden toegepast door de lidstaten en de vissers. De maatregelen gelden dus nu al wel. De daadwerkelijke tenuitvoerlegging, de toepassing in de lidstaat, zal echter beter geëffectueerd kunnen worden door omzetting in Gemeenschapsrecht. De daadwerkelijke tenuitvoerlegging vereist dat de huidige Commissie verordeningen worden ingetrokken en vervangen door een verordening waarin alle bepalingen inzake uit de verplichtingen van de Gemeenschap als verdragsluitende partij voortvloeiende visserijactiviteiten worden samengebracht en aangevuld.

Rechtsbasis van het voorstel: Artikel 37 van het EG-Verdrag.
Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: De Raad beslist met gekwalificeerde 

meerderheid; het EP heeft adviesrecht.

Instelling nieuw Comitologie-comité: nee.
 Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: N.v.t. Het voorstel valt onder de exclusieve bevoegdheid van de

Gemeenschap. 
Proportionaliteit: Positief. De door de regionale visserijorganisaties aangenomen aanbevelingen zijn rechtstreeks van toepassing op de Gemeenschap en de lidstaten; de Gemeenschap is lid van de NAFO. Nederland staat positief tegenover het voorstel aangezien  de duidelijkheid en transparantie worden  vergroot indien de  afspraken opgenomen worden in een verordening. Daarnaast zijn de verordeningen die nu worden geconsolideerd al eerder in andere verordeningen vastgelegd.
Consequenties voor de EU-begroting: Het voorstel heeft geen gevolgen voor de 

Gemeenschapsbegroting.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale

overheden en/of bedrijfsleven en burger:

Geen. Het betreft een technische verwerking in Europese regelgeving van handhavingsmaatregelen, die in de praktijk al ten uitvoer worden gelegd. 

Vervolgtraject financiële afspraken: n.v.t.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): Hoewel dit voorstel geen inhoudelijke wijzigingen met zich meebrengt zal de nationale regelgeving wel gewijzigd moeten worden. Om de nieuwe verordening ten uitvoer te kunnen leggen, moet immers naar een nieuwe verordening verwezen worden. Het wijzigen op zich kost niet veel tijd, een wijzigingsregeling neemt ongeveer een maand in beslag. 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: Gelet op de technische aanpassingen die noodzakelijk is, is de voorgestelde datum van inwerkingtreding kort, maar haalbaar. 

Consequenties voor ontwikkelingslanden:geen.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 
Nederland acht het van belang dat de in de NAFO gemaakte afspraken inzake controle en handhaving zo spoedig mogelijk worden omgezet in communautair recht. Voor het functioneren van een regionale beheersorganisatie is dit essentieel. Nederland staat positief tegenover de in NAFO-kader overeengekomen maatregelen. Nederland heeft geen directe visserijbelangen in betrokken wateren maar acht in zijn algemeenheid adequate handhaving en controlemaatregelen noodzakelijk met het oog op de instandhouding van visbestanden.

