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Behandelingstraject in Brussel: Het Alternate EFC en EFC hebben concept-Raadsconclusies opgesteld voor de Ecofin Raad van 28-11-2006. De mediterrane landen zijn eerder geraadpleegd over FEMIP in de Euro-Mediterrane Ministeriële bijeenkomst in juni 2006, via schriftelijke enquêtes door de Commissie naar diverse FEMIP-gebruikersgroepen en via bezoeken door de EIB aan Mediterrane Ministers in de eerste helft van 2006.

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De FEMIP faciliteit is in 2002 opgericht met als voornaamste doel het bevorderen van economische groei en werkgelegenheid in de Mediterrane landen, via ontwikkeling van de private sector. FEMIP combineert EIB-leningen met technische assistentie en risicokapitaal (gefinancierd door de EU-begroting) en een dialoog met Mediterrane landen. De Commissie komt op basis van een analyse van de ervaringen met FEMIP met de aanbeveling FEMIP te versterken door

1.  de financiële instrumenten aan te passen en uit te breiden,;

2.  de relatie met de European Neighbourhood Policy (ENP) te versterken;

3. de interactie met de Mediterrane landen te vergroten, door het oprichten van een speciaal adviesorgaan (ter vervanging van de FEMIP-expert meetings) en door de locale EIB-kantoren in de regio te versterken. 

In tegenstelling tot in 2003 pleit de Commissie nu niet voor oprichting van een aparte bank voor de Mediterrane regio, maar voor kwalitatieve versterking van FEMIP binnen de huidige institutionele setting (faciliteit die door de EIB wordt gemanaged).

Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t., want het betreft een mededeling

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t., want het betreft een mededeling. 

Instelling nieuw Comitologie-comité: nee
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: 

Strikt genomen n.v.t., want het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan, luidt het oordeel: positief. FEMIP maakt onderdeel uit van het EU extern beleid. Nederland steunt de verdere stroomlijning van het FEMIP. De aanbevelingen van de Commissie leiden niet tot overdracht van bevoegdheden van lidstaten naar EU-niveau. 

Proportionaliteit: 

Strikt genomen n.v.t., want het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan, luidt het oordeel: positief. De voorstellen zijn voornamelijk kwalitatief van aard en zullen de effectiviteit van FEMIP verhogen zonder noemenswaardige extra kosten of benodigde tijd. 

Consequenties voor de EU-begroting: 

Als het Commissie-voorstel wordt overgenomen (waarbij FEMIP een faciliteit blijft binnen de EIB), dan leidt dit niet tot extra EU-uitgaven. De EU-middelen voor risicokapitaal en technische assistentie tbv. FEMIP zullen worden gefinancierd binnen het ENPI programma, waarvan het budget al eerder door de Raad is vastgesteld.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale

overheden en/of bedrijfsleven en burger: geen
Vervolgtraject financiële afspraken: n.v.t.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen
 van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering,
 notificatie en handhaving en/of sanctionering): geen 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t.
Consequenties voor ontwikkelingslanden:

Het versterken van FEMIP zal positieve gevolgen hebben voor de economische ontwikkeling van de mediterrane buurlanden van de Europese Unie.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland verwelkomt de analyse en steunt de aanbevelingen van de Commissie. 


