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Behandelingstraject in Brussel:  Raadswerkgroep Grenzen, SCIFA, JBZ-Raad. De mededeling is op 13 oktober en 9 november jl. gepresenteerd in resp. de Raadswerkgroep Grenzen en het SCIFA.   

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Met het oog op de groeiende migratiedruk op de buitengrenzen van de Unie heeft de Europese Commissie onderhavige mededeling uitgebracht over de beleidsprioriteiten bij de bestrijding van illegale immigratie van onderdanen van derde landen. Hierbij gaat het zowel om mensen die op een illegale manier één van de lidstaten binnenkomen, maar ook om mensen die legaal binnenkomen en niet terugkeren naar hun land van herkomst nadat het visum of de visumvrije periode is verlopen of uitgeprocedeerde asielzoekers die niet terugkeren naar hun land van herkomst. 

In deze mededeling noemt de Commissie negen beleidsprioriteiten die de komende jaren verder vorm dienen te krijgen. Daarnaast worden in deze mededeling praktische en actiegerichte maatregelen voorgesteld. 

Eén jaar na aanneming van de mededeling door de Raad zal de Commissie de Raad rapporteren over de vooruitgang op het gebied van implementatie van de voorgestelde maatregelen. 

De negen beleidsprioriteiten betreffen: 

· Samenwerking met derde landen.
De Commissie richt zich zowel op het versterken van de dialoog als op praktische maatregelen, zoals gezamenlijke patrouilles en grensbewaking en het wegwerken van de factoren die ten grondslag liggen aan migratie (zoals armoede, onvoldoende toegang tot onderwijs en gezondheidszorg). Daarnaast wordt de komende jaren meer aandacht besteed aan het verstrekken van informatie over legale migratiemogelijkheden. 

· Veilige grenzen - Geïntegreerd beheer van de buitengrenzen.

De Commissie geeft aan dat een gemeenschappelijke opvatting over geïntegreerd grensbeheer zou moeten worden ontwikkeld. Een onderdeel hiervan zou een registratiesysteem voor de in- en uitreismomenten van derdelanders kunnen zijn, in aanvulling op de systemen VIS (visuminformatie) en SIS (Schengen informatie). De Commissie zal de komende periode in elk geval de mogelijkheden hiervoor gaan onderzoeken. 

· Bestrijding van mensenhandel.
Op 1 december 2005 is door de Raad een Actieplan aangenomen over beste praktijken, standaarden en procedures voor de bestrijding en het voorkomen van mensenhandel. In dit Actieplan zijn prioriteiten op dit terrein vastgelegd. De Commissie geeft in deze mededeling aan m.b.t. de implementatie van dit Actieplan zich te willen richten op de ontwikkeling van coördinatie- en samenwerkingsmechanismen op Unie-niveau, het bevorderen van beste praktijken op het terrein van identificatie en ondersteuning van slachtoffers, netwerken en de ontwikkeling van richtlijnen voor het verzamelen van informatie. 

· Veilige reis- en identificatiedocumenten.
De Commissie wijst op het belang van de fysieke veiligheid van deze documenten ten behoeve van grenscontroles en verblijfsmaatregelen en geeft aan dat biometrische kenmerken deze veiligheid vergroten. De Commissie wijst vervolgens op het belang van procedurele veiligheid bij het zeker stellen dat deze documenten niet door bedrog verkregen kunnen worden, bijvoorbeeld op basis van valse documenten of identiteitsdiefstal. De Commissie geeft ten slotte aan dat er gemeenschappelijke richtsnoeren dienen te komen voor minimum veiligheidsnormen, met name met betrekking tot uitgifteprocedures (ook in het Haags Programma van 5 november 2004 en door de JBZ-Raad van 13 juli 2005 is al opgeroepen te komen tot dergelijke minimumnormen. Er zijn dan ook door de Commissie al eerder op dit vlak (deel)initiatieven genomen. Een recente ontwerpresolutie inzake gemeenschappelijke minimumnormen voor nationale identiteitsbewijzen van de lidstaten is nog in behandeling).

· Regularisaties.
Er bestaat geen gemeenschappelijk beleid voor het regulariseren van een illegaal verblijf. Echter, regularisaties door individuele lidstaten hebben doorgaans wel gevolgen voor de andere lidstaten. De Commissie stelt daarom voor een informatiesysteem te ontwikkelen waarmee lidstaten elkaar op de hoogte kunnen houden van voorgenomen nationale maatregelen op dit terrein. Verder zal de Commissie in 2007 een onderzoek doen naar huidige praktijken en effecten van maatregelen op het gebied van regularisaties als basis voor discussie over, onder andere, de vraag of een gemeenschappelijk wettelijk kader nodig is op dit terrein. 

· Bestrijding van illegale arbeid.
Illegale arbeid is een belangrijke aantrekkingsfactor voor illegale immigranten. Omdat er onvoldoende wordt opgetreden tegen dit fenomeen, kunnen veel illegalen in hun levensonderhoud voorzien. De Commissie stelt daarom voor -voorzover dat nog niet is gebeurd- dat alle lidstaten beleid opstellen om illegale arbeid tegen te gaan en ook dat dit beleid daadwerkelijk wordt uitgevoerd. De Commissie zal de noodzaak onderzoeken van harmonisatie van maatregelen tegen werkgevers die illegalen in dienst hebben. Voorts moet misbruik van de mogelijkheid van legale arbeidsmigratie tegengegaan worden door, bijvoorbeeld, reis- en werkvergunningen te koppelen en biometrische gegevens toe te voegen.

· Terugkeerbeleid.
Het blijft een speerpunt van de Commissie om illegale immigranten terug te laten keren naar hun land van herkomst. Met steeds meer landen zullen daarom terug- en overnameovereenkomsten worden gesloten, waarin de voorwaarden hiervoor zijn vastgelegd. Met het Terugkeerfonds hebben lidstaten een nieuw instrument daarvoor. De Commissie beoogt de mogelijkheid voor het gezamenlijk laten terugkeren van illegalen uit te breiden naar reizen over land en zee (in aanvulling op gezamenlijke terugkeervluchten). Het Europees Agentschap voor het beheer van de buitengrenzen, Frontex, zal onderzoek doen naar de beste methodes voor terugkeer. Tot slot zullen gezamenlijke standaarden uitgewerkt worden voor de training van bij terugkeer betrokken agenten.

· Verbeterde informatie-uitwisseling.

Lidstaten moeten nog meer dan nu het geval is technische en strategische informatie uitwisselen en gebruik maken van elkaars kennis en ervaring. De samenwerking tussen de immigratieverbindingsofficieren dient daarom verder te worden geïntensiveerd, met nadruk op Afrika en de Westelijke Balkan. Bovendien dient de operationele samenwerking van lidstaten met Europol te worden verbeterd, inclusief d.m.v. Joint Investigation Teams.

· Aansprakelijkheid van de vervoerder.
Verschillende richtlijnen leggen de verantwoordelijkheid voor illegale immigratie bij de vervoerder van de immigranten. De effecten van deze maatregelen zullen door de Commissie in de komende periode worden geëvalueerd, om na te gaan of herziening en aanvulling gewenst is. 

Rechtsbasis van het voorstel: N.v.t, want het betreft een mededeling.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: N.v.t., want het betreft een mededeling. 

Instelling nieuw Comitologie-comité: nee.
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: Strikt genomen n.v.t. want het betreft een mededeling. Voor zover tot een 

beoordeling dient te worden overgegaan luidt het oordeel: positief. De Unie streeft naar harmonisatie in de strijd tegen illegale immigratie. De voorgestelde maatregelen bouwen voort op een reeds solide grondslag en dragen bij aan een versterking van het vermogen van de Unie om de migratiestromen te beheersen.

M.b.t. par. 31, Veilige reis- en identiteitsdocumenten (beleidsprioriteit IV), geldt het volgende: Op dit terrein zijn bevoegdheden voor de EG nadrukkelijk uitgesloten, met uitzondering van die op het terrein van visa. Echter, de EG kan wel een faciliterende rol vervullen bij de totstandkoming van intergouvernementele afspraken en heeft hiertoe ook al eerder (deel)initiatieven genomen. 


Aangezien Nederland voorstander is van een zo groot mogelijke veiligheid van reis- en identiteitsdocumenten geldt dat Nederland m.b.t. par. 31, Veilige reis- en identiteitsdocumenten (beleidsprioriteit IV) in beginsel positief is, mits de Commissie bij concrete initiatieven de bestaande bevoegdheden respecteert.

Proportionaliteit: Strikt genomen n.v.t. want het betreft een mededeling. Voor zover tot een 

beoordeling dient te worden overgegaan luidt het oordeel: positief. De mededeling betreft activiteiten die voortkomen uit het Haags Programma. Het voorgestelde gaat niet verder dan nodig om de doelstellingen van het Haags Programma te verwezenlijken. 

Consequenties voor de EU-begroting: Geen (evt. uit deze mededeling voortvloeiende rechtsinstrumenten kunnen mogelijk wel financiële gevolgen hebben voor de EU-begroting).  

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:

De mededeling betreft activiteiten die voortkomen uit het Haags Programma. Deze activiteiten zijn onderdeel van staand beleid. Het betreft  onderwerpen die genoemd worden onder de beleidsprioriteiten samenwerking met derde landen, bestrijding mensenhandel, regularisaties, terugkeerbeleid, verbetering van de uitwisseling van informatie via bestaande instrumenten en aansprakelijkheid van de vervoerder. 

De invoering van een in- en uitreissysteem (par.26 van de mededeling) kan financiële, personele en administratieve consequenties hebben. De kosten van een dergelijk systeem zullen hoofdzakelijk betrekking hebben op de aanpassingen van systemen en inrichtingen van netwerken en de doorlaatposten aan de grens. Dit initiatief kan ook personele consequenties hebben voor de uitvoering van de grensbewakingstaken van de Koninklijke Marechaussee (KMar) en de Zeehavenpolitie (ZHP). Daarnaast kan het voorstel ook gevolgen kunnen hebben voor de bedrijfsprocessen van de KMar en ZHP. 

De Commissie heeft aangegeven dat gelet op de technologische complexiteit en financiële gevolgen van een dergelijk systeem, zij eerst een uitvoerige haalbaarheidsstudie zal verrichten. 

Omdat in deze mededeling, zoals de Commissie aangeeft, niet uitvoerig is ingegaan op de 

juridische, technische, financiële, organisatorische of maatschappelijke gevolgen van de voorstellen, is 

enige voorspelling op grond van deze mededeling in beginsel niet mogelijk.
Vervolgtraject financiële afspraken: n.v.t.

Zodra duidelijk is wat mogelijke extra financiële of personele consequenties zijn die voortvloeien uit deze mededeling zal het ministerie van Justitie op basis van de regels budgetdiscipline een dekkingsvoorstel formuleren. 


Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen 
van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, 
notificatie en handhaving en/of sanctionering): 

De meeste prioriteiten die in de mededeling worden genoemd zijn al onderdeel van het staand beleid.  De consequenties hiervan voor het nationale en decentrale regelgevingsbeleid zijn al in eerdere BNC-fiches gemeld. Het betreft de onderwerpen die genoemd worden onder de beleidsprioriteiten samenwerking met derde landen, bestrijding mensenhandel, bestrijding illegale arbeid, regularisaties, terugkeerbeleid, verbetering van de uitwisseling van informatie via bestaande instrumenten en aansprakelijkheid van de vervoerder. De invoering van een in- en uitreissysteem zal mogelijk nog gevolgen hebben voor relevante aspecten in het kader van dataprotectie. 
Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding

(bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t. 

Consequenties voor ontwikkelingslanden: Een aantal maatregelen zal gevolgen hebben voor 
ontwikkelingslanden; per concreet voorstel ter uitvoering van deze mededeling zullen deze gevolgen beoordeeld moeten worden. Ontwikkelingslanden dienen zeker betrokken te zijn bij de invulling van samenwerking met derde landen door middel van praktische maatregelen; het is belangrijk dat bij invulling hiervan wordt gekeken naar de mate van ownership en partnership van betrokken derde landen.
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland staat in beginsel positief ten aanzien van deze mededeling en de prioriteiten die in deze mededeling worden genoemd. De uitgangspunten van het EU-beleid ten aanzien van illegale migratie (par. 5-12 van de mededeling) worden door Nederland ondersteund. Dit geldt ook voor de passages met betrekking tot samenwerking met derde landen, geïntegreerd grensbeleid, bestrijding mensenhandel, bestrijding illegale arbeid, terug- en overname, verbeteren informatie-uitwisseling en aansprakelijkheid vervoerders. 

Nederland verwelkomt de voornemens van de Commissie om een studie uit te voeren naar een geautomatiseerd EU-grenssysteem (in- en uitreissysteem, par. 26 van de mededeling) en een studie naar de praktijk van regularisaties en de gevolgen daarvan voor de lidstaten van de EU.

Ten aanzien van voornemens die genoemd worden onder veilige reis- en identificatiedocumenten (par. 31 van de mededeling, beleidsprioriteit IV) geldt dat Nederland in beginsel positief is, mits de Commissie bij concrete initiatieven de bestaande bevoegdheden respecteert.
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