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	Nr. 37122/J/LA
	Den Haag, 30 januari 2007

	Aan de leden en plv. leden van de vaste commissie voor 

Volksgezondheid, Welzijn en Sport 
In afschrift aan de leden van de commissie ESO ivm agendapunt 4
	


	Korte aantekeningen van de vergadering op dinsdag 30 januari 2007  


1.

Bespreking brief van de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport d.d. 16 januari 2007 inzake het wetsvoorstel en besluit BSN in de zorg (Kamerstuk 30 380, B).  
De bespreking van de brief is aangehouden tot 13 februari. In de tussentijd zullen de fracties bezien of het stellen van schriftelijke vragen wenselijk is of dat  de schriftelijke voorbereiding van het wetsvoorstel Algemene bepalingen burgerservicenummer (30 312) door de vaste commissie voor Binnenlandse Zaken voldoende zal zijn.   
2.

Bespreking notitie van de heer Van de Beeten inzake artikel 80 van het wetsvoorstel Vaststelling nieuwe geneesmiddelenwet (Kamerstuk 29 359).

De heer Van de Beeten zal met de woordvoerders overleggen. De brief van het Centraal Bureau Drogisterijbedrijven d.d. 10 januari 2007 zal ter informatie aan de minister worden doorgezonden.
3. 

Bespreking brief van de Secretaris-Generaal van het ministerie van VWS d.d. 3 januari 2007 met Voortgangsinformatie betreffende toezeggingen aan de Eerste Kamer  
Aangehouden tot 13 februari 2007.
4. 

Bespreking mededeling over het standpunt van de Europese Commissie ten aanzien van de implementatie van de Internationale Gezondheidsregeling (IGR) van de Wereldgezondheidsorganisatie (WHO) (Dossier E060186).

De commissie heeft met instemming kennisgenomen van het standpunt van de regering over de mededeling.
 
5.

Rondvraag.

De griffier van de commissie,

Eliane Janssen.
Noot: De vaste commissie  voor Sociale Zaken uit de Tweede Kamer heeft op 25 januari een besloten gesprek geagendeerd met een medewerker van de Europese Commissie naar aanleiding van de mededeling “De demografische toekomst van Europa – van uitdaging naar kans”.       
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�  1. De vaste commissie voor VWS uit de Tweede Kamer heeft besloten op 7 februari a.s. inbreng te leveren voor schriftelijke vragen over de voorhang AMvB betreffende de nieuwe Geneesmiddelenwet (Kamerstuk 29 359, nr. 95)


� Een administratief memorandum is een ambtelijke onderbouwing/technische motivering van de Mededeling 
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