 Mededeling EU Samenwerking EU – Hong Kong en Macao
Titel: Mededeling van de Commissie aan de Raad, en het Europees Parlement over mogelijkheden voor samenwerking tussen de EU en Hong Kong / Macao 2007-2013.
Datum Raadsdocument: Brussel, 26 oktober 2006
Nr Raadsdocument: n.v.t
Nr. Commissiedocument: COM (2006) 648 definitief
Eerstverantwoordelijk ministerie: BZ

Behandelingstraject in Brussel: geen verdere behandeling in Raadskader voorzien. Er zijn op 11 december 2006 Raadsconclusies aangenomen. 
Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De Commissie signaleert in de mededeling  over de samenwerking tussen de EU en Hong Kong / Macao 2007-2013 dat de relaties tussen de EU en Hong Kong/Macao Speciale Administratieve Regio (SAR) zich verder ontwikkelen. De EU benadrukt daarbij twee politieke belangen: het voortduren van de autonomie van deze twee speciale autonome regios’s ten opzichte van Main Land China en het bewaken van de huidige vrijheden met een sterke steun voor stappen richting universeel kiesrecht. Op het politieke vlak wordt voorgesteld om een reguliere gestructureerde dialoog tussen de Commissie en de Hong Kong SAR op te zetten, alsmede een jaarlijkse Joint Committee Meeting tussen de Commissie en de Macao SAR plaats te laten vinden. De bestaande samenwerking met Hong Kong en Macao zal op zeven terreinen worden verdiept en uitgebreid: 1) handel-douane, 2) financieel, 3) ‘people-to-people’ banden (inclusief academische componenten), 4) transport, 5) milieu, 6) gezondheid en 7) voedselveiligheid. 
Op het gebied van handel-douane (1) zal worden gewerkt aan het versterken van de multilaterale (WTO) en bilaterale (IPR) samenwerking en aan grotere ondersteuning voor bedrijven. Daarnaast zal verder uitvoering worden gegeven aan de Douane Samenwerkingsovereenkomst. Versterkte financiële samenwerking (2) zal baat hebben bij een verbeterde reguliere dialoog, waarin onder andere informatie-uitwisseling, belastingzaken, witwassen en handhaving worden besproken. De people-to-people links (3) richten zich op de promotie van uitwisselingen en contacten in het academische en journalistieke veld. Er zal worden samengewerkt om immigratiebarrières op dit gebied te verminderen en toegang tot fondsen te vergroten. De samenwerking op transportgebied (4) zal zich richten op maritieme veiligheid, uitbreiding van bestaande luchtvaart overeenkomsten en contacten. Op milieugebied (5) wordt – mede in samenwerking met bedrijven- verdieping van de dialoog gezocht met name op het gebied van lucht- en watervervuiling en industriële uitstoot in regionaal en globaal perspectief. Ten behoeve van gezondheid (6) zullende bestaande informele consultaties op het gebied van infectieziekten worden uitgebreid. Voor voedselveiligheid (7)  wordt gestreefd naar hechtere samenwerking , in het bijzonder met betrekking tot het Rapid Alert System for Food and Feed.
De middelen voor de intensivering van de samenwerking zijn beschikbaar via het Industrialised Countries Instrument (ICI) waarbinnen in totaal 172 miljoen € beschikbaar is voor 17 landen. Het ICI budget voor 2007 is vastgesteld op 22,8 miljoen €; voor de overige jaren (tot en met 2013) zal het budget vervolgens jaarlijks worden bepaald in het ICI Comité. Medio maart 2007 zal de eerste vergadering van het ICI Comité plaatsvinden waarin op basis van specifieke samenwerkingsactiviteiten de verdeling van de ICI middelen voor 2007 zal worden besproken.
Rechtsbasis van het voorstel: 

n.v.t., het betreft een mededeling
Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: 

n.v.t., het betreft een mededeling
Instelling nieuw Comitologie-comité: Nee
Subsidiariteit en proportionaliteit:
Subsidiariteit: Strikt genomen niet van toepassing, want het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling zou moeten worden overgegaan luidt het oordeel positief. De toegevoegde waarde  van de samenwerking door de EU met Hong Kong en Macao is naar verwachting groter indien de Commissie  het voortouw neemt, dan wanneer individuele lidstaten dit separaat doen. 


Proportionaliteit: Strikt genomen niet van toepassing, want het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling moet worden overgegaan luidt het oordeel positief. Deze mededeling is een effectief instrument om de geformuleerde doelen te bereiken. De te ondernemen acties door de Commissie beperken zich tot uitbreiding van de bestaande samenwerking en van reeds geïnitieerde dialogen. Zij sluit bilaterale activiteiten van lidstaten niet uit.
Consequenties voor de EU-begroting: 

Het financiële beslag dat een uitbreiding van de EU samenwerking en dialoog op de EU begroting zal leggen, staat niet vast. Wel zullen de benodigde middelen worden geput uit het geld dat beschikbaar wordt gemaakt voor ICI. Het totale budget voor ICI bedraagt 172 miljoen Euro.
Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: geen
Vervolgtraject financiële afspraken: 
n.v.t.
Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het 
inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en 
uitvoering, 
otificatie en handhaving en/of sanctionering):
 n.v.t. 
Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: 
n.v.t. het betreft een mededeling
Consequenties voor ontwikkelingslanden:
Geen. Hong Kong SAR en Macao SAR zijn geen ontwikkelingslanden; de overige landen waarop het ICI van toepassing is, zijn dat evenmin.
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling:
· Verdieping en uitbreiding van de EU relaties met Hong Kong en Macao zullen naar verwachting de Nederlandse belangen in beide SAR gebieden ondersteunen. De Nederlandse belangen betreffen het faciliteren van de handelsbelangen en instandhouding van de bestaande autonomie en politieke vrijheden, alsmede ondersteuning van democratische vooruitgang. Met name voor de zeven genoemde prioriteitsgebieden zullen barrières worden verminderd en zal de samenwerking in bilateraal verband worden gefaciliteerd. De politieke inzet van de Commissie – stimuleren van het voortbestaan van autonomie van Hong Kong en Macao ten opzichte van Main Land China en de burgerrechten inclusief concrete stappen richting universeel kiesrecht – wordt door Nederland onderschreven.
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