Verordening salarisaanpassing EG ambtenaren

Titel: Voorstel voor een Verordening (EG, Euratom) van de Raad houdende aanpassing met ingang van 1 juli 2006 van de bezoldigingen en de pensioenen van de ambtenaren en de ander personeelsleden van de Europese Gemeenschappen, alsmede van de aanpassingscoëfficiënten welke van toepassing zijn op deze bezoldigingen en pensioenen
Datum Raadsdocument: 8 november 2006


Nr Raadsdocument: 

Nr. Commissiedocument: COM (2006) 668
Eerstverantwoordelijk ministerie: BZK

Behandelingstraject in Brussel: Raadswerkgroep Statuut, gevolgd door Coreper (13 december 2006) en Raad (nog onbekend welke)

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Op grond van het statuut van de ambtenaren van de Europese Gemeenschappen vinden er geen jaarlijkse onderhandelingen plaats met vakbonden ter aanpassing van de arbeidsvoorwaarden, maar wordt op basis van een aantal referentielanden de gemiddelde  reële salarisontwikkeling voor ambtenaren in de lidstaten gemeten. Dit leidt in beginsel tot een semi-automatische salarisaanpassing, wanneer er overeenstemming is tussen de Europese Commissie (hierna Commissie) en lidstaten over de aangeleverde cijfers. Over de periode 2005/2006 heeft de Commissie een deel van de Nederlandse cijfers buiten toepassing gelaten, en daarover geen overeenstemming bereikt met Nederland. Voor Nederland wordt door de Commissie een reële stijging voor de periode 2005/2006 van 5% aangenomen.  



Rechtsbasis van het voorstel: 

-
artikel 13 Protocol betreffende de voorrechten en immuniteiten van de Europese Gemeenschappen.

-
het Statuut van de ambtenaren van de Europese Gemeenschappen en de Regeling die van toepassing is op de andere personeelsleden van deze Gemeenschappen, vastgesteld bij Verordening (EEG, Euratom, EGKS) nr. 259/68, en met name op de artikelen 63, 64, 65 en 82 van het Statuut en de bijlagen VII, XI en XIII bij dat Statuut, alsmede op artikel 20, eerste alinea, en artikel 64 en artikel 92 van de Regeling,
Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: 
Gekwalificeerde meerderheid.

Instelling nieuw Comitologie-comité: 
n.v.t.
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: 

n.v.t. want exclusieve bevoegdheid van de EG.

Proportionaliteit: 
Positief. Het voorstel betreft de jaarlijkse aanpassing van de salarissen, die gewoonlijk bij verordening wordt vastgesteld. De verordening, aan te nemen door de Raad, is gebaseerd op een voorstel van de Commissie. Nederland vindt dat de Commissie de berekeningsmethode niet correct heeft toegepast, wat heeft geleid tot een geringe afwijking, maar latere correctie van het voorstel is mogelijk aangezien de Commissie bereid is haar oordeel te onderwerpen aan de uitkomsten van de Werkgroep van statistici ex artikel 65.
Consequenties voor de EU-begroting: 
De salaris- en pensioenverhoging kost enkele tientallen miljoenen op de lopende Europese begroting. Het geschil over de Nederlandse cijfers circa 5 miljoen. Daarenboven moet gerekend worden met een proportionele verhoging van de niet afgefinancierde verplichting voor pensioenen en sociale zekerheidsrechten in de toekomst.
Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: 

Het Nederlandse aandeel ter financiering van het geschilbedrag van 5 miljoen Euro is ongeveer 250.000 Euro. 
Vervolgtraject financiële afspraken: 
n.v.t.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 
nvt 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: 
1 januari 2007 
Consequenties voor ontwikkelingslanden: 
geen
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland vindt de door de Commissie voorgestelde salarisverhoging niet correct wat betreft de veronderstelde reële verbetering van 5% die voor Nederlandse ambtenaren in de periode 1 juli 2005 tot 1 juli 2006 zou hebben plaatsgevonden. Daardoor valt de voorgestelde verhoging enkele tienden van een procent te hoog uit. Commissie en Juridische dienst vinden evenwel dat aan de vormvereisten is voldaan en de Raad conform moet beslissen.

Nederland maakt zich zorgen over de mogelijke olievlekwerking van een al te grote verhoging van de Europese salarissen, thans netto het twee tot drievoudige van Nederlandse ambtenaren op overeenkomstig functieniveau, naar andere internationale organisaties en de private sector. Daarnaast verdient het ongedekte karakter van de toekomstige EU-pensioenverplichtingen extra aandacht. Zodoende ziet Nederland toe op een strikte en terughoudende toepassing van de methode en wenst zij waar mogelijk gebruik te maken van de beleidsvrijheid van de Raad om de salarisontwikkeling af te remmen. I.c. gaat het weliswaar om een geringe afwijking van het totaal, echter de handelwijze van de Commissie schept een ongewenst precedent voor andere gelegenheden. De gemiddelde reële salarisontwikkeling is ook juridisch het belangrijkste onderscheidende criterium.  

 

Nederland is betreffende het voorstel samen met de andere EU lidstaten en de Europese Commissie in Raadsverband tot het volgende akkoord gekomen:

De Commissie zal, met het oog op bestaande regelgeving inzake arbeidsvoorwaarden en ten behoeve van het aankomende overleg van de comitologie-groep van statistici (werkgroep 65) in maart 2007, rekening houden met oude en nieuwe cijfers van het Koninkrijk der Nederlanden betreffende de Nederlandse nationale salarissen van 2006. De Commissie houdt rekening met de bevindingen van de artikel 65 Werkgroep. De Commissie zal haar conclusies rapporteren ten behoeve van het overleg van de Raadwerkgroep Statuut eind mei 2007 en zal ten behoeve van die vergadering, indien de conclusies van de artikel 65 werkgroep daartoe aanleiding geven, een voorstel presenteren. 

In dit kader zal een dialoog plaatsvinden met het doel om tot een gemeenschappelijke visie te komen over de wijze waarop de technische methodologie voor de aanpassing van bezoldigingen en pensioenen van EG-ambtenaren moet worden toegepast in het geval van veranderingen in het sociale systeem in een referentieland.

De gemeenschappelijke visie wordt meegenomen in de toekomstige aanpassing van de methode.

Verder heeft de Commissie bevestigd dat ze een extra vergadering van werkgroep 65 in september 2007 zal beleggen met als doel om eventuele problemen te bespreken met betrekking tot de toepassing van gegevens die door EU lidstaten zijn geleverd voor de aanpassingsexercitie van 2007. EU lidstaten dienen deze gegevens uiterlijk eind juli 2007 te hebben geleverd.

