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Raadswerkgroep Statistiek, Raad Algemene Zaken en Externe Betrekkingen (1e bespreking in de Raadswerkgroep statistiek is waarschijnlijk op 22 januari 2007) 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De verplichting om een communautair statistisch meerjarenprogramma op te stellen, komt voort uit artikel 3, lid 1, van Verordening (EG) nr. 322/97 van 17 februari 1997 van de Raad betreffende de communautaire statistieken. 

In het voorstel wordt omschreven op welke manier de verschillende beleidsgebieden van de Gemeenschap, ingedeeld naar de titels van het EG-verdrag, door officiële statistieken worden ondersteund.

Het onderhavige voorstel is het zevende achtereenvolgende meerjarenprogramma van de Europese Commissie. Het voorstel heeft tot doel een uitgebreid strategisch programma voor communautaire statistieken voor de periode 2008-2012 vast te stellen, alsmede een verdere harmonisatie van statistische begrippen, classificaties, definities en methoden, zodat communautaire statistieken van hoge kwaliteit kunnen worden gegarandeerd. 

Voor alle communautaire beleidsgebieden worden officiële statistieken gebruikt. De voorgestelde kaderbeschikking gaat uit van de belangrijkste overkoepelende beleidsprioriteiten van de Europese Unie. Deze beleidsprioriteiten zijn: 

· welvaart, solidariteit, veiligheid; 

· concurrentievermogen, groei, economische en sociale samenhang en duurzame ontwikkeling;

· verdere uitbreiding van de Europese Unie.

Daarnaast geeft de beschikking een aantal doelstellingen weer voor vereenvoudiging van de EU-wetgeving op het terrein van de communautaire statistiek alsmede voor de  vermindering van de administratieve belasting voor ondernemingen. Zo wordt onder meer voor de komende programmaperiode 2008-2012 voorgesteld:

· op statistische terreinen met ingewikkelde communautaire wetgeving worden initiatieven genomen om de wetgeving te herschikken en te vereenvoudigen; 

· in de programmaperiode zullen initiatieven worden genomen om bestaande wetgeving in te trekken of te herzien;

· op statistische gebieden waar de responslast voor ondernemingen groot is, wordt nagegaan hoe deze belasting tot een minimum kan worden beperkt. 

Het communautair statistisch meerjarenprogramma is het rechtskader voor de productie en de verspreiding van alle communautaire statistieken. De uitwerking van het meerjarenprogramma vindt plaats via de afzonderlijk jaarlijks vast te stellen werkprogramma’s van de Commissie. 

Rechtsbasis van het voorstel: 

Artikel 285, EG Verdrag 

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: 

Raad: gekwalificeerde meerderheid, EP: medebeslissing

Instelling nieuw Comitologie-comité: 
Niet van toepassing

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: positief. Gezien de bestaande verplichting van artikel 3 lid 1 uit verordening (EG) nr 322/97 om een communautair statistisch meerjarenprogramma op te stellen, is het kennelijk al noodzakelijk gevonden dat de Gemeenschap hier optreedt. Het doel van de beschikking namelijk het vaststellen van een strategisch kader waarin geharmoniseerde en vergelijkbare communautaire statistieken van hoge kwaliteit worden samengesteld,  kan niet op een afdoende wijze door de lidstaten afzonderlijk worden uitgevoerd, en kan daarom beter door de Gemeenschap worden verwezenlijkt.

Proportionaliteit: Twijfelachtig. Er bestaat enige bezorgdheid of er in het onderhavige voorstel voldoende rekening is gehouden met betrekking tot de mate van evenwicht tussen enerzijds de vraag naar nieuwe statistische behoeften als gevolg van de overkoepelende strategische beleidsdoelstellingen van de Europese Unie en anderzijds de (her)prioritering van bestaande statistische vereisten. Het ontbreken van voldoende evenwicht blijkt omdat er op een aantal beleidsterreinen intensiveringen van de statistische informatievoorziening wordt voorgesteld. 

Consequenties voor de EU-begroting: 

Voor de periode 2008-2012 is een totaal bedrag van € 274,2 miljoen gereserveerd op de begroting  van de Europese Commissie; Titel 29 statistiek onder hoofdstuk 29.02.01; productie van statistische informatie. De onderstaande bedragen zijn in miljoenen euro’s.
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Kosten voor de operationele doelstellingen 


Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale  overheden en/of bedrijfsleven en burger. 

Het onderhavige voorstel is een kaderbeschikking en vormt het rechtskader voor de productie van alle communautaire statistieken. Dit voorstel heeft geen financiële consequenties voor Nederland. Wel kunnen kosten verbonden zijn aan de uitwerking van dit kaderprogramma. Deze zal gedurende de looptijd van het kaderprogramma 2008-2012 plaatsvinden door middel van uitvoeringsverordeningen en betreft dus de feitelijke gegevensvraag. 
Vervolgtraject financiële afspraken: 

Zodra er duidelijkheid bestaat over de financiële gevolgen van de uitvoeringsverordeningen, zullen deze aanvragen voor nieuwe Europese statistische verplichtingen worden meegenomen in het kader van de Rijksbegroting. Het Ministerie van Economische Zaken zal dekking aangeven op basis van de regels budgetdiscipline.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering):  

Het onderhavige voorstel vormt het rechtskader voor de productie en de verspreiding van de communautaire statistieken. Hierin is de oriëntatie van toekomstige ontwikkelingen en algemene doelstellingen vastgelegd, die vervolgens in de jaarlijkse programma's en in specifieke wetgeving concreter worden gedefinieerd.  Wel kan thans in hoofdlijnen worden opgemerkt dat de belangrijkste intensiveringen zullen gaan plaatsvinden op het terrein van de sociale statistieken, maar ook op de overige beleidsterreinen zoals onder meer  het economisch en monetair beleid, het vrije verkeer van diensten en kapitaal, landbouw en vervoer worden intensiveringen voorgesteld.  Op het terrein van de vereenvoudiging en de vermindering van de administratieve belasting worden de volgende maatregelen voorgesteld:

· met betrekking tot de communautaire statistieken van het goederenverkeer tussen de lidstaten (IntraStat verordening) zal worden gewerkt aan de ontwikkeling van een systeem waarbij de handelsstromen tussen de lidstaten slechts in één richting worden gemeld, het zogeheten one-flow system zoals in een eerder stadium onder andere door Nederland is voorgesteld;

· er zullen methoden en instrumenten worden ontwikkeld voor een betere integratie van verschillende soorten statistische informatie die van ondernemingen wordt verlangd;

· er zal intensiever gebruik worden gemaakt van administratieve gegevensbronnen voor statistische doeleinden om de vermindering van de responslast voor ondernemingen te realiseren. 
Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treden (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: 

Tot en met 31 december 2007 blijft het huidige communautair statistisch meerjarenprogramma 2003-2007, zoals vastgelegd in Beschikking nr. 2367/2002/EG van het Europees Parlement en de Raad van kracht. Deze Beschikking treedt in werking op de derde dag volgende op die van haar bekendmaking in het Publicatieblad van de Europese Unie. Voor Nederland is dit haalbaar. 

 Consequenties voor ontwikkelingslanden: 

Statistische informatie is essentieel om het resultaat van het ontwikkelingssamenwerkingbeleid van de Europese Unie te kunnen monitoren en te kunnen beoordelen. 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland verwelkomt het voorstel voor een wettelijk kader voor de productie en verspreiding van communautaire statistieken. Dit leidt tot een grotere mate van betrouwbaarheid en vergelijkbaarheid. Daarnaast wordt hierdoor de kwaliteit van de nationale en de communautaire statistieken verder verbeterd. Nederland onderschrijft het belang hiervan. 

Daarnaast worden de door de Commissie voorgestelde maatregelen het kader van vereenvoudiging van EU-wetgeving en de vermindering van administratieve lasten voor ondernemingen door Nederland volledig onderschreven. 

Echter omdat er een aantal intensiveringen (verbeteringen, detailleringen en uitbreidingen) van de statistische informatievoorziening wordt voorgesteld, wordt getwijfeld of de Commissie in het onderhavige voorstel wel voldoende rekening heeft gehouden met de voorgestelde strategie in het kader van de vereenvoudiging en het herschikken van statistische prioriteiten. 

Nederland acht het van essentieel belang dat er niet meer informatie wordt gevraagd dan voor het monitoren en evalueren van het communautaire beleid strikt noodzakelijk is, en dat er vervolgens meer aandacht dient te worden besteed aan het reduceren van de bestaande statistische informatievoorziening die voor de Europese beleidsbehoefte minder relevant worden geacht. 

Nederland zal, in samenwerking met gelijkgezinde lidstaten, zich maximaal inzetten voor en aandringen op vereenvoudiging en prioritering van de communautaire statistieken.  Deze inspanningen dienen te resulteren in een netto reductie van de administratieve lasten aan het einde van de programmaperiode. Nederland zal onder meer voorstellen dat alle nieuwe statistische vereisten dienen te worden voorzien van een kosten/baten-analyse voordat ze worden uitgevoerd. 

In het kader van de vereenvoudiging van de IntraStat verordening kan Nederland instemmen met het door de Commissie voorgestelde haalbaarheidsonderzoek naar de eenrichtingsmethode. Desondanks zal Nederland zich ervoor inzetten dat tegelijkertijd ook alternatieve methoden dienen te worden onderzocht, die een substantiële vermindering van de statistische rapportageverplichting zouden kunnen opleveren. Hierdoor wordt beter aangesloten en tegemoet gekomen aan de Conclusies van de ECOFIN van 28 november 2006 over het verminderen van statistische lasten.
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