Fiche: Mededeling Herprioritering communautaire statistieken

Titel: Mededeling van de Commissie aan het Europees Parlement en de Raad betreffende verlichting van de responslast, vereenvoudiging en prioritering op het gebied van communautaire statistieken

Datum Raadsdocument: 
22-11-2006

Nr. Raadsdocument 
15510/06
Nr. Commissiedocument: 
COM(2006) 693 definitief
Eerstverantwoordelijk ministerie: 
EZ in nauw overleg met FIN

Behandelingstraject in Brussel: ECOFIN (28/11) en ECOFIN oktober 2007
Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Het beleid van de Unie is er op gericht dat de administratieve belasting voor het bedrijfsleven, en in het bijzonder voor het MKB, wordt verminderd. De mededeling vormt hierin een invulling van de bredere betere regelgevingsexercitie op het statistiekgebied. Dit is tevens het geval op het terrein van de productie van nationale en communautaire officiële statistieken. Diverse beleidsorganen en brancheorganisaties op lokaal, nationaal en Europees niveau hebben er herhaaldelijk op gewezen, dat de administratieve belasting als gevolg van de statistische vereisten moet worden verminderd. Om de administratieve belasting voor het bedrijfsleven te reduceren wordt in deze mededeling een pakket van maatregelen voorgesteld voor vereenvoudiging en prioritering op het gebied van de communautaire statistiek, zodat ook in de toekomst statistieken van hoge kwaliteit kunnen worden gegarandeerd. De maatregelen zijn momenteel gericht op vier pijlers: 

· het screenen van alle communautaire statistische wetgeving – zowel bestaande wetgeving als wetgeving in voorbereiding; 

· gebruik van IT-technologie en methodologische innovatie;

· de kansen grijpen die worden geboden doordat Europese cijfers en indicatoren ten opzichte van nationale indicatoren voortdurend aan belang winnen; 

· volledig de bestaande mogelijkheden gebruiken om  statistische enquêtes te vervangen door administratieve bronnen. 

Vervolgens wordt ingegaan op een aantal concrete acties voor vereenvoudiging van de bestaande EU wetgeving evenals voor de vermindering van de administratieve belasting voor ondernemingen, zoals

· met betrekking tot de communautaire statistieken van het goederenverkeer tussen de lidstaten (IntraStat verordening) zal worden gewerkt aan de ontwikkeling van een systeem waarbij de handelsstromen tussen de lidstaten slechts in één richting worden gemeld, het zogeheten one-flow systeem zoals in een eerder stadium onder andere door Nederland is voorgesteld;

· in het kader van de herschikking van de verordening structurele bedrijfsstatistieken (SBS-verordening), de responslast voor ondernemingen zo veel mogelijk te beperken door gebruik te maken van administratieve gegevensbronnen. Hierdoor worden de administratieve lasten voor het bedrijfsleven verminderd. Verder zal de gegevensverzameling over de demografie van bedrijven alleen maar worden gebaseerd op registers. Hierdoor wordt het bedrijfsleven in zijn geheel niet belast. Daarnaast werkt de Europese Commissie aan een programma voor de reorganisatie van de bedrijfsstatistiek;

· op verschillende terreinen van de Landbouwstatistiek wordt op dit moment gewerkt een vereenvoudiging, herschikking en stroomlijning.  

Rechtsbasis van het voorstel: niet van toepassing, betreft een mededeling

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: niet van toepassing, betreft een mededeling

Instelling nieuw Comitologie-comité: niet van toepassing

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: Strikt genomen niet van toepassing, het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan, luidt het oordeel: positief. Het uitvoeren van de strategie om te komen tot een vermindering van de administratieve lasten op het terrein van de communautaire statistiek kan niet afdoende door lidstaten afzonderlijk, en kan daarom beter door de Gemeenschap worden verwezenlijkt. Nederland is een groot voorstander van de vermindering van administratieve lasten die voortvloeien uit statistiekverplichtingen en heeft daarom ook haar steun uitgesproken voor de plannen van de Commissie.

Proportionaliteit: Strikt genomen niet van toepassing; het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan, luidt het oordeel: positief. De voorgestelde maatregelen om te komen tot een vermindering van administratieve lasten voortvloeiend uit communautaire statistiek zijn ambitieus, maar wel realistisch.

Consequenties voor de EU-begroting: geen

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale

 overheden en/of bedrijfsleven en burger. 

Deze mededeling heeft geen financiële consequenties voor Nederland. De door de Europese Commissie voorgestelde maatregelen kunnen bijdragen tot een substantiële vermindering van de administratieve lasten voor bedrijven, veroorzaakt door Europese wetgeving op het terrein van de statistiek. In deze mededeling wordt een strategische benadering voorgesteld om de statistische belasting voor ondernemingen verder te verminderen. De Europese Commissie wil dit realiseren door een verdere verbetering en verdere uitvoering van reeds bestaande maatregelen om te komen tot een vermindering van de administratieve lasten. Tevens worden door de Europese Commissie twee nieuwe maatregelen voorgesteld. Deze zijn: 

· voor alle nieuwe statistische projecten wordt een kosten-batenanalyse opgemaakt voordat ze worden uitgevoerd. 

· Voor alle gebieden die onder het statistisch meerjarenprogramma 2008-2012 zal vóór het eind van de programmaperiode een kosten-batenanalyse worden uitgevoerd. 

Vervolgtraject financiële afspraken:
Zodra er duidelijkheid bestaat over de financiële gevolgen van de uitvoeringsverordeningen, zullen deze aanvragen voor nieuwe Europese statistische verplichtingen worden meegenomen in het kader van de Rijksbegroting. Het Ministerie van Economische Zaken zal dekking aangeven op basis van de regels budgetdiscipline.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen en dergelijke, implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): geen

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treden (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: niet van toepassing
Consequenties voor ontwikkelingslanden: niet van toepassing
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

De onderhavige mededeling is al aan de orde geweest in de ECOFIN van 28 november 2006. Tijdens deze Raad heeft Nederland aangegeven de reductieplannen van de Europese Commissie met betrekking tot de Intrastat verordening en de voorgestelde plannen op andere terreinen van de statistiek, zoals de reorganisatie van de bedrijfsstatistiek alsmede de vereenvoudiging van het Europees systeem van landbouwstatistieken volledig te ondersteunen. Daarnaast heeft Nederland met het voorstel van de Commissie ingestemd om bij de introductie van nieuwe statistische verplichtingen systematisch een kostenbaten analyse uit te voeren voordat de verplichtingen worden ingevoerd.  De Commissie zal in oktober 2007 aan de ECOFIN verslag uitbrengen van de geboekte vooruitgang. 

Zie hiervoor het verslag van de Ecofin Raad zoals aangeboden door de Minister van Financiën op 13 december 2006 (TK 2006-2007, 21.501-07, nr.546)
