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Behandelingstraject in Brussel:  ACS Werkgroep → RAZEB. De verordening wordt momenteel besproken in de ACS Werkgroep. Het is nog niet duidelijk waneer het door de RAZEB aangenomen zal worden. Aangezien het voorzien is dat het 10e EOF 1 januari 2008 ingaat zal de uitvoeringsverordening  op dat moment van kracht moeten zijn. 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De Europese Raad van 15 en 16 december 2005 heeft beslist dat de financiering van de samenwerking met de landen in Afrika, het Caribisch gebied en de Stille Oceaan (de ACS-staten) in de periode 2008–2013 blijft plaatsvinden via het intergouvernementele Europees Ontwikkelingsfonds (EOF). 

Het Intern Akkoord betreffende de financiering van de steun van de Gemeenschap binnen het meerjarig financieel kader voor 2008–2013 en de toewijzing van financiële bijstand ten behoeve van de Landen en Gebieden Overzee (LGO) is door de Raad Algemene Zaken en Externe Betrekkingen van 17 juli 2006 ondertekend. Het Intern Akkoord voorziet in de goedkeuring door de Raad, met eenparigheid van stemmen, van een uitvoeringsverordening voor het tiende EOF en de goedkeuring door de Raad, met een gekwalificeerde meerderheid, van een financieel reglement voor het tiende EOF. 

In het Intern Akkoord  is opgenomen dat programmerings- en besluitvormingsprocedures ten opzichte van het 9e EOF verbeterd dienen te worden. Daarnaast is het doel om de EOF-procedures zoveel mogelijk te harmoniseren met standaardprocedures van de Commissie, ook al is het EOF intergouvernementeel van aard. Daarnaast worden specifieke beheersprocedures voor de vredesfaciliteit voorzien. 

De belangrijkste veranderingen en verbeteringen ten opzichte van het negende EOF zijn de volgende:

· Het comité van beheer voor het EOF (EOF-comité) krijgt een meer strategische rol. Voor het 10e EOF zullen niet langer afzonderlijke financieringsvoorstellen aan het EOF-comité worden voorgelegd. In plaats daarvan gaat het EOF-comité goedkeuring verlenen aan jaarlijkse actieprogramma’s voor de verschillende ACS-landen. Deze actieprogramma’s zullen de volgende onderdelen bevatten: doelstellingen; sectoren waarin het EOF actief zal zijn;  verwachte resultaten; beheersprocedures; kosten en een tijdspad. Door de behandeling van jaarlijkse actieprogramma’s in plaats van afzonderlijke projecten wordt micromanagement voorkomen. ACS-landen zullen hierdoor minder hinder ondervinden van vertraging in de uitkering van EOF-middelen. De jaarlijkse actieprogramma’s zullen gebaseerd zijn op de meerjarige strategiedocumenten voor het EOF. Bij het opstellen van de meerjarige strategiedocumenten voor het 10e EOF zijn voor het eerst de ambassades van de EU lidstaten betrokken. Hierdoor kan hulp van de lidstaten en de Commissie beter op elkaar afgestemd worden.    

· De criteria voor steuntoewijzing, bijzondere maatregelen die minder dan 10 miljoen euro kosten en de monitoring- en evaluatierapporten behoeven voortaan niet meer de goedkeuring van het EOF-comité en worden alleen ter informatie aan de lidstaten voorgelegd.    

· Het EOF-comité behoudt nog wel een belangrijke rol. Naast de jaarlijkse actieprogramma’s worden de meerjarige strategiedocumenten, indicatieve programma’s en wijzigingen in de programma’s naar aanleiding van evaluaties nog steeds aan het comité voorgelegd. Ook moet het EOF-comité instemming verlenen aan bijzondere maatregelen die meer dan 10 miljoen euro kosten. 

· Naast de veranderde rol voor het EOF-comité zijn er nog een aantal wijzigingen ten opzichte van het 9e EOF. Er wordt voor het 10e EOF een kader ingesteld voor medefinanciering, dat in het financieel reglement verder zal worden uitgewerkt. Aangezien het EOF een intergouvernementeel fonds is zal er een apart financieel reglement voor worden opgesteld. Daarnaast komen er speciale beheersprocedures voor de vredesfaciliteit. Deze zijn voorzien omdat er met de vredesfaciliteit ook activiteiten gefinancierd worden die niet aan de ODA-definitie van de OESO/DAC voldoen. 

· De uitvoeringsverordening voor het 10e EOF legt meer nadruk op coördinatie met de lidstaten en andere donoren. Daarnaast wordt steun die uit de Gemeenschapsbegroting komt en naar ACS-landen gaat waar mogelijk geïntegreerd in de strategiedocumenten van het 10e EOF. 

Rechtsbasis van het voorstel: 

De ACS-EG-overeenkomst en artikel 10, lid 1 van het Intern Akkoord betreffende de financiering van de steun van de EG binnen het meerjarig financieel kader voor 2008-2013 voor de ACS-EG-partnerschapsovereenkomst en de toewijzing van financiële bijstand ten behoeve van de Landen en Gebieden Overzee (LGO). 


c)
Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: 



De uitvoeringsverordening voor het tiende EOF wordt met eenparigheid van stemmen door de Raad vastgesteld.  Het Europees Parlement speelt geen rol in de besluitvorming.


d)
Instelling nieuw Comitologie-comité: 
Het EOF-comité en het comité voor de Investment Facility (IF-comité dat gaat over leningedie door de EIB in het kader van het EOF worden verstrekt), die ook als beheerscomite’s onder eerdere Europese ontwikkelingsfondsen een controlerende rol hadden, worden opnieuw ingesteld. 

e) Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: 

niet van toepassing want het gaat om een exclusieve bevoegdheid van de EG.

Proportionaliteit: 

Nederland is akkoord met de hoofdlijnen van de verordening. De inhoud is geschikt om de doelstelling te verwezenlijken, te weten effectievere ontwikkelingshulp. De meer strategische rol voor het EOF-comité is in lijn met het Nederlandse streven hulp effectiever te maken en micromanagement te voorkomen. Daarbij is Nederland ook akkoord met het opnemen van een kader voor medefinanciering in de verordening. 

Consequenties voor de EU-begroting: 

De uitvoeringsverordening heeft geen consequenties voor de EU-begroting. Het EOF is een intergouvernementeel fonds en wordt niet uit de begroting van de EU gefinancierd. Wel krijgt de Commissie een vergoeding voor programmering en uitvoering van het 10e EOF. Deze vergoeding bedraagt 430 miljoen euro voor de periode 2008-2013. Deze vergoeding voor de Commissie is echter niet vastgelegd in de uitvoeringsverordening  maar in het  ‘Intern Akkoord tussen de vertegenwoordigers van de regeringen van de lidstaten, in het kader van de Raad bijeen, betreffende de financiering van de steun van de Gemeenschap binnen het meerjarig financieel kader voor 2008-2013 voor de ACS-EG-Partnerschapsovereenkomst.’    

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:

De uitvoeringsverordening voor het 10e EOF heeft op zichzelf geen financiële consequenties voor de rijksoverheid. Dit omdat het besluit om bij te dragen aan het 10e EOF al eerder genomen is en nu goedgekeurd moet worden door de Tweede en de Eerste Kamer.

De Nederlandse bijdrage aan het 10e EOF bedraagt 4,85% van het totaalbedrag, te weten 1.100.0770 euro. Deze Nederlandse bijdrage  is vastgelegd in het Intern Akkoord tussen de vertegenwoordigers van de regeringen van de lidstaten, in het kader van de Raad bijeen, betreffende de financiering van de steun van de Gemeenschap binnen het meerjarig financieel kader voor 2008–2013 voor de ACS-EG-Partnerschapsovereenkomst en de toewijzing van financiële bijstand ten behoeve van de Landen en Gebieden Overzee waarop de bepalingen van deel vier van het EG-Verdrag van toepassing zijn. 
Vervolgtraject financiële afspraken: Niet van toepassing.
Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 

Niet van toepassing

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar ten aanzien van haalbaarheid:

Deze verordening treedt in werking op de dag volgende op die van haar bekendmaking in het Publicatieblad van de Europese Unie. De verordening zal gelden tijdens de implementatie van het 10e EOF van in de periode 2008-2013. De verordening zal daarom op 1 januari 2008 aangenomen moeten zijn. Dit is haalbaar, zeker gezien de druk op de lidstaten om deze verordening tijdig af te ronden. 

Consequenties voor ontwikkelingslanden:

Door de behandeling van jaarlijkse actieprogramma’s in plaats van afzonderlijke projecten wordt micromanagement voorkomen. ACS-landen zullen hierdoor minder hinder ondervinden van vertraging in de uitkering van EOF-middelen.
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland is een voorstander van een uitvoeringsverordening die de Commissie de ruimte geeft om zonder te veel micromanagement van de lidstaten het EOF te beheren. Met name harmonisatieprocessen tussen de Europese Commissie en andere donoren mogen geen hinder ondervinden van procedures in deze uitvoeringsverordening. In het belang van de ACS-landen en de Landen en Gebieden Overzee (LGO) (waaronder ook de Nederlandse Antillen en Aruba vallen) zet Nederland zich in voor vereenvoudiging van procedures. Nederland gaat daarom akkoord met de in de verordening voorgestelde lijn dat het EOF-comité het EOF meer gaat sturen op hoofdlijnen en niet ieder projectvoorstel afzonderlijk behandelt. Daarnaast hecht Nederland grote waarde aan het opstellen van een kader voor medefinanciering in deze uitvoeringsverordening.
