Wederzijdse erkenning van rollend materiaal

Titel: Wederzijdse erkenning van rollend materieel. Het verkeer van locomotieven in de Gemeenschap vergemakkelijken
Onder deze vlag heeft de Commissie een aantal documenten uitgebracht. Het betreft een wijziging van de interoperabiliteitsrichtlijnen  1996/48/EG en 2001/16/EG, de veiligheidsrichtlijn 2004/49/EG en de verordening voor het spoorwegagentschap, verordening (EG) nr. 881/2004.
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Behandelingstraject in Brussel:

De voorstellen worden in Raad en EP behandeld. Het Duitse voorzitterschap (1e helft 2007) heeft de voorstellen op de agenda geplaatst. Het EP benoemt binnenkort rapporteur(s). Voorzitterschap streeft naar een  politiek akkoord  gedurende het Duits voorzitterschap.


Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Eén van de belangrijkste obstakels voor de oprichting van nieuwe spoorwegondernemingen voor goederenvervoer en een belangrijke belemmering voor de interoperabiliteit (ongehinderd verkeer tussen landen) van het Europese spoorwegsysteem is gelegen in de nationale procedures voor de toelating van locomotieven. Aangezien een lidstaat niet autonoom kan beslissen dat een door hem afgegeven vergunning voor de indienststelling van rollend materieel geldig is in alle lidstaten, is er behoefte aan een initiatief van de Gemeenschap om de nationale procedures te harmoniseren, te vereenvoudigen en de toepassing van het beginsel van de wederzijdse erkenning te bevorderen.


De kern van het voorstel van de Europese Commissie is dat lidstaten de in een andere lidstaat  afgeronde toetsen voor toelating van rollend materieel accepteren. Alleen voor die vereisten die specifiek zijn voor het nationale spoorwegnetwerk moeten er additionele keuringen worden verricht.

De Europese Commissie heeft de voorstellen voor wederzijdse erkenning aangegrepen om tegelijkertijd een aantal wijzigingen in de interoperabiliteit en veiligheidsrichtlijn aan te brengen. Dit betreft de rol van het Spoorwegagentschap en de samenvoeging van de beide interoperabiliteitsrichtlijnen tot één richtlijn. De procedure voor wederzijdse erkenning wordt aangebracht in de veiligheidsrichtlijn en de technische eisen staan in de interoperabiliteitsrichtlijn.

Rechtsbasis van het voorstel: 

Mededeling: niet van toepassing 

Richtlijn tot wijziging van Richtlijn 2004/49/EG inzake de veiligheid op de communautaire spoorwegen: artikel 71, lid 1 EG-Verdrag. Richtlijn betreffende de interoperabiliteit van het communautaire spoorwegsysteem: artikel 71 en 156 EG-Verdrag. Verordening tot wijziging van Verordening (EG) nr. 881/2004 tot oprichting van een Europees Spoorwegbureau: artikel 71 EG-Verdrag.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: 
Mededeling: niet van toepassing

Richtlijnen en verordening: medebeslissing en gekwalificeerde meerderheid.

Instelling nieuw Comitologie-comité: nee 

Subsidiariteit en proportionaliteit: 
Subsidiariteit:
Positief. De voorstellen hebben betrekking op het faciliteren van grensoverschrijdend vervoer. Lidstaten mogen op basis van de huidige regelgeving zelfstandig besluiten over de toelating van treinmaterieel. De betreffende procedures en eisen zijn vastgelegd in Europese regelgeving. Het gevolg hiervan is dat een vervoerder een toelatingsprocedure moet doorlopen in alle landen waar hij vervoerdiensten wil uitvoeren. In deze procedure wordt geen rekening gehouden met testen en besluiten die in andere lidstaten reeds zijn genomen. Met de voorgestelde wijzigingen van de regelgeving moeten de elders reeds afgeronde toetsen door andere lidstaten worden geaccepteerd. De financiële voordelen voor het Nederlandse bedrijfsleven zijn groot. Zij zullen bij meerdere toelatingen in Europese landen hun toelatingskosten fors zien dalen en ook de tijd die met de toelating gemoeid is (nu ± 1 jaar per lidstaat) zal fors afnemen. Een dergelijk besluit kan uitsluitend verplichtend op Europees niveau worden opgelegd.


Proportionaliteit:

Positief. De voorstellen voor wederzijdse erkenning zijn vastgelegd in richtlijnwijzigingen, gericht aan de lidstaten, en in een verordening, gericht aan het spoorwegagentschap. De wijzigingen zijn tot een minimum beperkt. De voorstellen zullen voordelen opleveren voor de bevoegde instanties (minder dubbele keuringen) én het bedrijfsleven omdat het de procedures vereenvoudigt voor de afgifte van vergunningen voor grensoverschrijdende inzet van treinmaterieel. 
Nederland zal voor de overige wijzigingen er voor waken dat deze niet disproportioneel worden.

Consequenties voor de EU-begroting: 
De kosten voor het Spoorwegagentschap zullen stijgen. In het financieel memorandum dat is gevoegd bij voorstel 785 (aanpassing van de Verordening van het Spoorwegagentschap) wordt genoemd: de eerste 5 jaar €. 2,2 mln en daarna  €. 0,5 mln.

De begroting van het Spoorwegagentschap wordt niet in de Raadswerkgroep “Land Transport” vastgesteld. Jaarlijks worden via de begrotingsautoriteit de beschikbare middelen over de Agentschappen verdeeld.. Het Nederlandse uitgangspunt is dat er geen doorbelasting van hogere kosten van de Agentschappen naar de lidstaten plaatsvindt.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:

Er zijn beperkte gevolgen voor de Rijksdienst aanwezig. Het toelatingsproces voor elders in Europa toegelaten locomotieven wordt vereenvoudigd op basis van een geharmoniseerd proces. Dit proces wordt ontwikkeld door het Spoorwegagentschap in samenwerking met de lidstaten. Voor locomotieven die hun eerste toelatingsprocedure in Nederland doorlopen verandert er niets.
Voor vereisten die specifiek voor het Nederlandse spoorwegnet gelden (bijvoorbeeld het beveiligingssysteem) blijft de bestaande toelatingsprocedure van kracht.
De gevolgen voor de uitvoering door de Inspectie Verkeer en Waterstaat (hoeveelheid werk, benodigde capaciteit) zijn gering, omdat het vooral een verfijning betreft van reeds in het 2de Spoorpakket opgenomen processen. Er zijn geen nieuwe handhavingsaspecten aan de voorstellen verbonden.

De financiële voordelen voor het bedrijfsleven zijn groot (op dit moment wordt in de EU 12 -15% van de locomotieven internationaal ingezet). De vervoerders zullen bij meerdere toelatingen in Europese landen hun toelatingskosten fors zien dalen. Een indicatie voor de gemiddelde huidige hoogte van de toelatingskosten per project per land is ca. € 2,5 mln volgens de EC, wat Nederland kan onderschrijven. Daarnaast kunnen ook de tijd en de onzekerheid over de doorlooptijd die met de toelating gemoeid is (nu ± 1 jaar per lidstaat)  afnemen. Dit zal ertoe leiden dat de sector sneller concurrerende aanbiedingen aan verladers kan offreren. Deze aanpak  is ook van belang voor de benutting van de Betuweroute (als onderdeel van de internationale route van Rotterdam, via Duitsland naar Midden en Zuid Europa).
Vervolgtraject financiële afspraken: geen



Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 
De gewijzigde richtlijnen zullen t.z.t geïmplementeerd moeten worden in nationale wetgeving. De uitvoering van de regelgeving zal onder regie van de Inspectie Verkeer en Waterstaat worden uitgevoerd. Dit is geen wijziging ten opzichte van de huidige situatie.


Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:

De voorgestelde implementatietermijn voor beide richtlijnen is 24 maanden na inwerkingtreding (één dag na bekendmaking in het Publikatieblad EU voor het voorstel tot wijziging van de veiligheidsrichtlijn 2004/49/EG en de dag van bekendmaking in het Pb EU voor het voorstel voor een richtlijn betreffende wijziging van de interoperabiliteitsrichtlijnen 1996/48/EG en 2001/16/EG ). Deze termijn is haalbaar. De verordening treedt in werking één dag ná de dag van bekendmaking in het Pb EU. 

Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Met de vergemakkelijking van de keuring van voertuigen kan Nederland van harte instemmen. De belangen voor het Nederlandse vervoerend en verladend bedrijfsleven zijn groot. Het bedrijfsleven kan kosten en tijd besparen bij het verwerven van internationale vergunningen. De positieve positiebepaling van Nederland is dan ook hierop gebaseerd.

De keuring van voertuigen wordt eenvoudiger en, wat belangrijk is, minder kostbaar voor de vervoerders. Een vergunning om met een reeds bestaand en gekeurd voertuig de landsgrens over te gaan kan daarmee ook sneller worden verworven. 

De Europese Commissie heeft de voorstellen voor wederzijdse erkenning aangegrepen om tegelijkertijd een groot aantal wijzigingen in de interoperabiliteit en veiligheidsrichtlijn aan te brengen. Nederland zal zich daarbij kritisch blijven opstellen als het gaat om zelfstandige besluitvormende bevoegdheden van het agentschap met effecten voor het bedrijfsleven en zal proberen gebruik te maken van ervaringen bij andere Europese agentschappen.

Nederland zal waar mogelijk bij de onderhandelingen inbrengen dat evenals bij de andere transportmodaliteiten de milieuprestatie van het goederenvervoer moet verbeteren. Met name de geluidemissie moet met 5-10dB afnemen.

