Mededeling Strategie voor Afrika: regionaal partnerschap in de Hoorn van Afrika

Titel: Mededeling van de Commissie aan de Raad en het Europees Parlement "Strategie voor Afrika: een regionaal politiek EU-partnerschap voor vrede, veiligheid en ontwikkeling in de Hoorn van Afrika"

Datum Raadsdocument: 
21 november 2006

Nr. Raadsdocument: 
15594/06 en 15594/06 ADD 1

Nr. Commissiedocument:
(COM)601 dd. 20 oktober 2006

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
Buitenlandse Zaken 

Behandelingstraject in Brussel: Afrika Werkgroep (8 november en 22 november jl.), Raad Algemene Zaken en Externe Betrekkingen (verdere bespreking nog niet bekend).

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Deze mededeling geeft uitvoering aan de Strategie voor Afrika door een regionaal politiek partnerschap van de EU te introduceren voor de Hoorn van Afrika en is gebaseerdop  een analyse van de voornaamste regionale dynamiek en problematiek in de Hoorn. Het voornaamste doel van de mededeling is bij te dragen tot de vermindering van de instabiliteit in de regio, een belangrijke voorwaarde voor de verwezenlijking van de millenniumdoelen voor ontwikkeling. Er wordt een omvattende aanpak uitgezet voor conflictpreventie in de Hoorn van Afrika, waarbij op de korte tot middellange termijn de diepere oorzaken van instabiliteit op land- en regioniveau worden aangepakt en de regionale samenwerking wordt versterkt. De mededeling dient als leidraad voor de externe maatregelen van de EU in de regio en de formulering van de landenstrategiedocumenten en de regionale strategiedocumenten. Er zijn enkele belangrijke transversale vraagstukken die alle crisissituaties in de Hoorn van Afrika met elkaar gemeen hebben inzake bestuur en veiligheid, religieus fundamentalisme, migratie, vluchtelingen en interne ontheemden, proliferatie en misbruik van handvuurwapens en lichte wapens, veiligheid van grensgebieden en de concurrentie om de toegang tot natuurlijke hulpbronnen. Het werkprogramma dat in het addendum behorende bij de mededeling is omschreven (15594/06 ADD 1) beoogt de aanpak van deze belangrijkste regionale uitdagingen en is gericht op concrete maatregelen en initiatieven die genomen moeten worden om te komen tot grotere regionale politieke stabiliteit: 
1) 
stimuleren van effectieve regionale politieke en economische samenwerking en integratie; 

2) 
aanpak van de voornaamste strategische politieke problemen op nationaal niveau met een regionaal effect;

3)
aanpak van regionale transversale en grensoverschrijdende problemen in de Hoorn van Afrika. 

De mededeling biedt een politiek kader voor concrete regionale initiatieven en programma’s en voor een gestructureerde, open dialoog tussen partners op alle niveaus. De tenuitvoerlegging van het partnerschap start in 2007 en wordt na twee jaar gezamenlijk geëvalueerd om de balans op te maken van de vorderingen met het werkprogramma en te garanderen dat het wordt bijgewerkt en aangepast aan de omstandigheden in de regio. 

Rechtsbasis van het voorstel: niet van toepassinghet betreft een mededeling. 

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: niet van toepassinghet betreft een mededeling. 

Instelling nieuw Comitologie-comité: nee. 

Subsidiariteit en proportionaliteit: 

Subsidiariteit: 
Strikt genomen n.v.t., want het betreft een mededeling. Voor zover tot een 

beoordeling dient te worden overgegaan luidt het oordeel: positief. Een coherente strategie voor de Hoorn van Afrika kan alleen op het niveau van de Unie worden gerealiseerd. Deze mededeling bouwt bovendien voort op twee belangrijke door Nederland gesteunde strategieën van de EU die reeds worden uitgevoerd: de Europese Consensus inzake Ontwikkeling en de Strategie EU-Afrika. 

Proportionaliteit: 
Strikt genomen n.v.t., want het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan luidt het oordeel: positief. Nederland acht het werkprogramma het juiste middel om de doelstellingen van de strategie te bereiken. Het werkprogramma richt zich op concrete maatregelen en initiatieven die genomen moeten worden om te komen tot grotere regionale politieke stabiliteit. Deze inhoudelijke richting kan Nederland steunen, echter Nederland vindt wel dat de strategie verder moet worden ontwikkeld. Het Duitse voorzitterschap heeft aangegeven een additioneel document op te stellen dat concreter en politieker van aard is dan de Commissiemededeling. 


Consequenties voor de EU-begroting: geen. 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: geen, maar mochten in de toekomst maatregelen die voortvloeien uit deze mededeling budgettaire consequenties hebben, dan zal dit door het beleidsverantwoordelijke departement, conform de regels begrotingsdiscipline, worden gedekt.

Vervolgtraject financiële afspraken: zie 10 a). 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): niet van toepassing

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen), dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: niet van toepassing
Consequenties voor ontwikkelingslanden:

Grotere regionale politieke stabiliteit in de Hoorn, zoals voorzien in strategie, zal een positief effect hebben op de landen in de Hoorn en in de regio. 
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland staat positief tegenover deze mededeling. Nederland vindt dat er voor de Hoorn een coherente strategie noodzakelijk is, aangezien er in de regio geen sprake is van een reeks afzonderlijke conflicten, maar van conflicten en politieke crisissituaties die elkaar wederzijds aanwakkeren en verscherpen. De regio van de Hoorn van Afrika heeft buitengewoon complexe regionale, politieke en grensoverschrijdende dimensies. Daarbij sluit de mededeling goed aan bij de EU-Afrikastrategie. 

Nederland vindt echter dat het werkprogramma dat deels beschreven wordt in de mededeling zelf (15594/06), maar ook in het addendum (15594/06 ADD 1) verder ontwikkeld moet worden. Het werkprogramma richt zich nu op zowel het stimuleren van effectieve regionale politieke en economische samenwerking en integratie, als de aanpak van de voornaamste strategische politieke problemen op nationaal niveau met een regionaal effect, als de aanpak van regionale transversale een grensoverschrijdende problemen in de Hoorn van Afrika. Het werkprogramma is daarmee erg breed; Nederland ziet graag dat het werkprogramma en daarmee de strategie verder geconcretiseerd worden. Het Duitse voorzitterschap heeft het voorstel gedaan om een additioneel paper op te stellen dat concreter en politieker van aarde is dan de Commissie-mededeling. De Commissie heeft hier positief op gereageerd. 

Voorts wordt in deze mededeling erkend dat de migratie- en vluchtelingenproblematiek in de regio grote regionale en veiligheidsdimensies heeft. Het werkprogramma besteedt echter geen aandacht aan deze problematiek. Hierbij wordt voorbij gegaan aan eerdere mededelingen van de Commissie waarin wordt gesteld dat migratie een integraal onderdeel dient te vormen van de politieke dialoog tussen de EU, de Afrikaanse Unie en andere regionale organisaties (COM (2005) 621, zie ook COM (2002) 703), alsmede aan de mededelingen betreffende migratie en ontwikkeling (COM (2005) 390), versterking van vluchtelingenbescherming in de regio (COM (2005) 388) en illegale migratie en terugkeer (COM (2003) 323).

� De mededeling heeft nummer 15594/06; het werkdocument, dat is verschenen als addendum op de mededeling heeft nummer 15594/06 ADD 1. 
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