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Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

In deze derde mededeling over het eSafety initiatief merkt de Commissie op dat de realisatie van eCall stagneert en gaat de Commissie met name nader in op de maatregelen die nodig zijn om eCall terug op schema te brengen.

Doelstelling eCall

De essentie van eCall is dat een voertuig bij een ongeluk zich, al dan niet automatisch, in verbinding stelt met de 112-centrale en essentiële gegevens zoals locatie-informatie, schade aan de auto, vertraging en aantal inzittenden doorstuurt. Tevens kan optioneel extra informatie worden verzonden naar een particulier call-centrum. Bij extra informatie kan gedacht worden aan gegevens (zoals adresgegevens van de eigenaar, verzekeringsgegevens of eventueel medische gegevens) die de bestuurder uit eigen beweging beschikbaar heeft gesteld. Het call-centrum krijgt niet anders dan conform de Wet bescherming persoonsgegevens aanvullende informatie van onder andere de achterliggende verzekeringsbedrijven en ziekenhuizen.
De doelstelling van eSafety (waarvan eCall deel uitmaakt) is het aantal dodelijke ongelukken in 2011 (was 2010) terug te brengen tot de helft in het jaar 2000. Voor de "oude" EU betekent dit het terugbrengen van 40.000 doden in het jaar 2000 naar 20.000 in het jaar 2011 (was 2010). Bij een volledige invoering van eCall in de Europese Unie wordt verwacht dat het aantal doden met 2.500 per jaar zal teruglopen. Binnen Nederland wordt vaak gesteld dat een eCall-systeem niet opportuun is, omdat andere weggebruikers of ooggetuigen wel zullen waarschuwen. Voor drukbereden trajecten en stedelijke omgevingen gaat deze redenering veelal op, echter voor bijvoorbeeld stille landelijke (b-)wegen of voor situaties waarin een voertuig van de weg of dijk is geraakt en daardoor niet meer zichtbaar is vanaf de straat biedt de invoering van eCall in het bijzonder uitkomst. Bij gebruik van eCall kunnen slachtoffers sneller en beter worden getraceerd zodat sneller hulp kan worden verleend. 

Voorstel

Het doel van deze mededeling is het voorstellen, op basis van de geboekte vooruitgang, van de maatregelen die nodig zijn om uit de huidige impasse te geraken en eCall terug op schema te brengen. Er worden twee parallelle actielijnen voorgesteld: een verbintenis van de lidstaten medio 2007 (acties lidstaten) en een overeenkomst met de automobielbranche tegen eind 2007 Bovendien zal de Commissie een actiepakket uitvoeren om de invoering van eCall te vergemakkelijken.

Acties lidstaten
· Ondertekenen Memorandum van Overeenstemming over eCall (eCall-MvO) voor 

zover nog niet gebeurd. De EU wenst te komen tot een ondertekening van het 

eCall-MvO door 15 lidstaten inclusief Duitsland, Frankrijk en Verenigd 

Koninkrijk tegen medio 2007 en ondertekening van het eCall-MvO door 20 

lidstaten tegen eind 2007. Met de ondertekening van het MvO verbindt men zich 

om op redelijk termijn e-Call in te voeren; 
· Invoering van de benodigde 112-structuur inclusief de verwerking van locatie-

informatie voor mobiele oproepen (E112); 
· Het invoeren van veldtests; 
· De 112-centrales voor mobiele oproepen geschikt maken voor het verwerken van 
locatie-informatie en eCall oproepen. 
Het betrekken van de branche

Het betreft hier afspraken maken met de automobielbranche en andere externe partijen. Deze activiteiten worden uitgevoerd door de Commissie.


Rechtsbasis van het voorstel:  niet van toepassing, het betreft een mededeling

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: niet van toepassing



Instelling nieuw Comitologie-comité: niet van toepassing
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: 

Strikt genomen niet van toepassing, het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan, luidt het oordeel: positief.
Voor het verkeer bestaan er geen landsgrenzen, daarom is een essentieel onderdeel voor het succes van eCall standaardisatie op Europees niveau. Verder kan de "wat komt eerst" discussie (namelijk eerst alle auto's uitrusten met eCall-technologie of eerst alle 112-centrales aanpassen) alleen op EU-niveau worden doorbroken. Nederland heeft zich buiten deze discussie gehouden en is al bezig de 112-infrastructuur geschikt te maken voor het afhandelen van e-Call-berichten. Het actieplan, zoals hier opgesteld, is voor Nederland minder relevant. 

Voor het behalen van de doelstellingen van de EU is het noodzakelijk dat eCall ingevoerd is in alle landen van de EU, echter voor de invoering van eCall is het niet nodig dat iedere lidstaat op hetzelfde niveau is. Het operationeel zijn van eCall in Nederland en nog niet in Duitsland houdt in dat in Nederland snel op een verkeersongeval gereageerd kan worden, onafhankelijk of het  Nederlandse of Duitse auto’s betreft, in Duitsland kan men deze dienst dan nog niet bieden.

Proportionaliteit:  

Strikt genomen niet van toepassing, het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan, luidt het oordeel: positief.

De actiepunten worden nu nog in vrij algemene termen en vrijblijvend beschreven en worden bijgevolg in vorm en inhoud door het Kabinet onderschreven. Het kabinet hoopt dat deze actiepunten het gewenste resultaat opleveren, maar ziet in dat dit zeer afhankelijk is van de inspanningen van de lidstaten. Nederland treedt in dat kader op als voorloper. Het kabinet voorziet mogelijk de inzet van meer verplichtende middelen vanuit de EU, indien de gewenste inspanningen van lidstaten achterwege blijven of slechts gedeeltelijk worden ondernomen.


Consequenties voor de EU-begroting:  Geen


 Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: Omdat het enige doel van de actiepunten het versneld invoeren van e-call is hebben de actiepunten zelf  geen extra financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger. 
Het invoeren van eCall zelf, waartoe al in 2005 is besloten,  heeft uiteraard wel financiële gevolgen voor de rijksoverheid het bedrijfsleven en de burger. Volgens de EU-berekeningen zijn Europees breed de financiële baten (€ 26 mld. voornamelijk bestaande uit lagere medische kosten en minder filevorming)  hoger dan de lasten (€ 4,55 mld voor het inbouwen van de apparatuur in de auto’s en aanpassen van de 112-structuur).  De kosten voor de rijksbegroting  bedragen maximaal € 150.000. Vanaf 2009 zal de eCall techniek ook in enkele typen nieuwe auto's worden ingebouwd. Inbouw wordt begroot op € 150,- per auto. Er is geen verplichting tot inbouw .De kosten voor burgers en bedrijven (geschat wordt dat niet meer dan 200.000 automobilisten eCall inbouwen) bedragen naar schatting in totaal € 30.000.000,-.

Het, voor eCall, aanpassen van de 112-structuur maakt onderdeel uit van een totale herziening van de 112-structuur t.b.v. locatiebepaling mobiele oproepen, misbruikbestrijding en kunnen reageren op nieuwe communicatietechnieken.

Vervolgtraject financiële afspraken: Geen
Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): De actiepunten zelf hebben geen consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum 

inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. 

haalbaarheid: niet van toepassing
Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland steunt het initiatief van de Commissie. Het verkorten van de tijd tussen melding van ongevallen en de aankomst van de hulpdiensten ter plaatse vermindert het aantal verkeersdoden en geeft een hogere kans op herstel. Nederland is bezig de voorgestelde voorzieningen (met name de aangepaste 112-infrastructuur) al voor een groot deel te implementeren. 

Hiermee loopt Nederland voor op de ontwikkelingen in de overige Europese landen en heeft het een leidende en daarmee bepalende rol binnen het project eCall. Voordeel hiervan is dat de Nederlandse standaarden richtinggevend zullen zijn en is het uit financiële overwegingen zinvol de huidige positie van Nederland te handhaven.

Via deze mededeling worden de lidstaten aangezet tot het invoeren van soortgelijke voorzieningen. Dit vergroot de kans op een grootschalige implementatie van de benodigde techniek in het voertuigpark en daarmee de effectiviteit van eCall voor Nederland. Een EU-brede implementatie van eCall draagt daarnaast ook bij aan de verkeersveiligheid voor Nederlandse burgers die deelnemen aan het verkeer in de andere lidstaten. 

Nederland zal het MvO voor 1 juli 2007 ondertekenen. Omdat Nederland al bezig is met de realisatie van een infrastructuur die eCall-berichten kan verwerken is het ondertekenen van de eCAll-MvO niet meer dan een signaal naar de overige lidstaten. Immers het maakt de positie van de Commissie tegenover de lidstaten sterker en daarmee wordt de kans op succes van eCall vergroot.

Op dit moment wordt in Nederland met de volgende planning voor de invoering van eCall gewerkt:

· Er zijn contacten met PSA (Citroën en Peugeot) en Volvo,  die nu reeds eCall-technologie in hun voertuigen ingebouwd hebben.  In augustus wordt met deze leveranciers een plan gemaakt voor een pilot.

· Eind september 2007 is de 112-centrale geschikt voor de ontvangst van eCall oproepen en kan de pilot worden uitgevoerd.

Vanuit het oogpunt hoe sneller de reactie van de nooddiensten hoe minder milieubelasting maakt Nederland zich sterk om de eCall structuur ook te gaan gebruiken voor het melden van ongelukken waar het transport met gevaarlijke stoffen betreft.  Technisch is hier geen bezwaar tegen, maar ook dit vraagt Europese normstelling.

