Fiche: Voorstel betreffende het in de handel brengen van een anjer
Titel: Voorstel voor een beschikking van de Raad betreffende het in de handel brengen van een anjer (Dianthus caryophyllus L., lijn 123.2.38), genetisch gemodificeerd met het oog op bloemkleur, overeenkomstig Richtlijn 2001/18/EG van het Europees Parlement en de Raad

Datum Raadsdocument: 
7 december 2006

Nr. Raadsdocument: 
16434/06

Nr. Commissiedocument: 
COM(2006) 758 definitief
Eerstverantwoordelijk ministerie: 
VROM
Behandelingstraject in Brussel: Behandeling naar verwachting in Milieuraad op 20 februari 2007. 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Het voorstel heeft als doel de invoer, de distributie en de verkoop in de detailhandel van een genetisch gemodificeerde anjer van Florigene Ltd. (Melbourne, Australië) in Europa toe te laten. De markttoelating geldt voor het gebruik van de anjer als sierbloem, niet voor consumptie door mens of dier of voor de teelt.

Het dossier werd op 3 september 2004 door Florigene Ltd. (de aanvrager van de vergunning) ter beoordeling aan de Nederlandse competente autoriteit (de Minister van VROM) voorgelegd. Op 2 maart 2005 heeft Nederland dit dossier met een positieve beoordeling doorgeleid aan de Europese Commissie (EC). Hierover is de Tweede Kamer geïnformeerd met een brief van de Staatssecretaris VROM van 21 maart 2005. De Europese Commissie heeft het dossier vervolgens verspreid naar de overige lidstaten. Nederland heeft in de 60-dagenperiode hierna bezwaren, bedenkingen en vragen voor aanvullende informatie van de andere lidstaten ontvangen, verwerkt en besproken met deze lidstaten. De reacties, commentaren en bezwaren hadden geen betrekking op de milieurisicobeoordeling, maar waren van politieke aard, en waren van een beperkt aantal lidstaten afkomstig. Tevens verzochten enkele lidstaten om aanvullende informatie. Een en ander heeft niet geleid tot een ander oordeel.

Op 17 mei 2006 heeft de European Food Safety Authority (EFSA) een positief advies uitgebracht over de marktintroductie van deze anjer.

Overeenkomstig de regelgevende procedure werd het Regelgevend Comité horend bij Richtlijn 2001/18/EG geraadpleegd. Op 18 september 2006 was er in dit comité geen gekwalificeerde meerderheid voor of tegen het voorstel. Het comité kon daarom geen advies uitbrengen. In dergelijke gevallen wordt het voorstel aan de Raad voorgelegd. Als de Raad het voorstel afwijst neemt de Commissie het voorstel opnieuw in behandeling. Wanneer echter geen gekwalificeerde meerderheid voor of tegen bestaat, wordt het voorstel door de Commissie vastgesteld. 

Nederland zal, wanneer dit voorstel de volledige besluitvormingsprocedure doorlopen heeft, Florigene op de hoogte moeten stellen van de uitkomst. 
Rechtsbasis van het voorstel: artikel 18: lid 1, 1e alinea Richtlijn 2001/18/EG

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement:
Gekwalificeerde meerderheid Raad, kennisgeving aan Europees Parlement (mogelijkheid om te toetsen of voorstel binnen aan Commissie toebedeelde bevoegdheden blijft). 

Instelling nieuw Comitologie-comité: nee 

Subsidiariteit: Positief. EU-markttoelatingen moeten op niveau EU worden geregeld. 

Proportionaliteit: Positief. Deze beschikking is het geëigende middel voor een markttoelating. 

Consequenties voor EU-begroting: Geen

Financiële, personele en administaratieve consequenties voor de Rijksoverheid, decentrale 

overheden en/of bedrijfsleven en burger: Geen. 
Vervolgtraject financiële afspraken: niet van toepassing
Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): Geen
Voorgestelde implementatietermijn (bijv. richtlijnen), dan wel voorgestelde datum inwerkingstreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: nog niet bekend. De datum van inwerkingtreding is afhankelijk van de afronding van de discussie hierover in de EU. Wanneer de discussie afgerond wordt, is nog niet bekend.

Consequenties voor ontwikkelingslanden: De anjer wordt gekweekt in kassen in Colombia en Ecuador. Effecten op het milieu zijn niet voorzien, doordat de anjer niet in het open veld geteeld wordt. Toelating van de anjer op de Europese markt zal positieve effecten op de werkgelegenheid hebben in Colombia en Ecuador. Kenia, waar momenteel veel anjers worden gekweekt voor de Europese markt, zal mogelijk meer concurrentie ondervinden wanneer de anjer daadwerkelijk wordt toegelaten. De omvang van de concurrentie is moeilijk te voorspellen, aangezien nu niet in te schatten is hoe groot de verkoop in de EU zal zijn.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: Nederland is beoordelaar van het 

dossier en is van mening dat, wanneer uit een verantwoorde en zorgvuldige risicoanalyse geen 

onaanvaardbare risico’s voor mens en milieu naar voren komen, een genetisch gemodificeerd organisme conform de EU–Verordeningen toegelaten moet worden tot de Europese markt. Nederland kan dan ook instemmen met het Commissievoorstel.

