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Behandelingstraject in Brussel: Naar aanleiding van deze mededeling zal de Stichting een ontwerpactieplan aan haar raad van bestuur (Governing Board) overleggen. Dit actieplan zal een rol spelen bij een herziening van de oprichtingsverordening van de Stichting, waarover uiteraard op een later moment formele besluitvorming zal plaatsvinden.

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel:

De Stichting voor opleiding (European Training Foundation ETF) is gevestigd in Turijn, Italië, en telt 105 personeelsleden. De Stichting is een agentschap van de Gemeenschap dat is opgericht bij Verordening (EEG) nr. 1360/90 van de Raad van 7 mei 1990. De algemene doelstelling van de Stichting is bij te dragen tot de ontwikkeling van beroepsopleidingenstelsels in de vier regio’s binnen haar mandaat: Kaukasus en Centraal-Azië, de toetredende landen en kandidaat-lidstaten, de potentiële kandidaat-lidstaten en het zuidelijk en oostelijk Middellandse Zeegebied. De begunstigde landen worden ‘partnerlanden’ genoemd.

Het onderhavige verslag is gebaseerd op de bevindingen, conclusies en aanbevelingen in het door een onafhankelijke evaluatieorganisatie (ITAD Ltd) verstrekt evaluatierapport over de jaren 2002-2005. In het verslag gaat de aandacht vooral uit naar de ontwikkeling van het EU-beleid ten aanzien van derde landen en de verwachte veranderingen van de EU-beleidsinstrumenten na 2006. De huidige buitenlandse steunprogramma’s (Phare, Tacis, Meda en Cards), die het werkterrein van de Stichting bepalen, zullen in 2007 door drie nieuwe instrumenten voor buitenlandse steun worden vervangen: het Europees nabuurschaps- en partnerschapsinstrument (ENPI), het instrument voor pre-toetredingssteun (IPA) en het instrument voor ontwikkelingssamenwerking (DCI). Deze veranderingen vereisen een herziening van de oprichtingsverordening van de Stichting. In de wijziging van de verordening van de Raad betreffende de Stichting zullen de bevindingen van de externe evaluatie worden meegenomen.

Mandaat en werkgebied 
De beoordelaars concluderen dat het huidige thematische mandaat van de Stichting, dat

zich alleen uitstrekt tot beroepsonderwijs en –opleiding, te beperkt is, maar waarderen het dat

het mandaat de laatste jaren zowel door de Commissie als door de Stichting met enige

soepelheid is geïnterpreteerd. Bij de aanstaande herziening van het mandaat van de Stichting

moet “er rekening mee worden gehouden dat beroepsonderwijs en –opleiding deel uitmaken

van een breder programma voor de ontwikkeling van human resources”. De beoordelaars

adviseren in het herziene mandaat “plaats in te ruimen voor ontwikkeling van human

resources, beroepsonderwijs en -opleiding, een leven lang leren en relaties met de

arbeidsmarkt en werkgelegenheid”.

In het verslag wordt gepleit voor meer flexibiliteit in het geografische werkgebied van de

Stichting. De Commissie is van mening dat, gezien de beperkte middelen van de Stichting, haar

geografisch werkgebied ongewijzigd moet blijven.

Toezicht

De conclusie van de evaluatie is dat het huidige toezichtsysteem van de Stichting, dat is ontworpen om prestaties op het niveau van activiteiten en afzonderlijke projecten te volgen, niet adequaat de kwaliteit van de diensten/producten van de Stichting of het effect op de hervorming van beroepsonderwijs en – opleiding in de partnerlanden meet. De Commissie onderschrijft de analyse en conclusies van de externe beoordelaar dat de Stichting haar toezichtsysteem op landenniveau moet versterken. De beschikbare informatie over landenprogramma’s moet stelselmatig worden verzameld zodat daar bij organisatorische besluiten adequaat rekening mee kan worden gehouden. De Commissie verzoekt de Stichting de kritiek en aanbevelingen van de externe beoordelaar te bestuderen en een geschikt toezichtsysteem op te zetten om de vastgestelde tekortkomingen aan te pakken. 

Rol raad van bestuur

De beoordelaars concluderen dat de raad van bestuur zijn belangrijkste taak weliswaar vervult, maar dat er vraagtekens kunnen worden geplaatst bij zijn concrete rol in de strategische besluitvorming. Het verslag erkent dat de strategische koers in eerste instantie wordt uitgestippeld door de voorzitter en de leden van de Commissie. De Commissie deelt tot op zekere hoogte de analyse en aanbevelingen van de beoordelaar. Maar de doelstellingen van de Stichting worden in haar rechtsgrond omschreven en haar werkzaamheden en prioriteiten worden grotendeels bepaald door het externe beleid en de externe instrumenten van de EU. Daarom wordt twijfelachtig genoemd hoe sterk de strategische rol van de raad van bestuur kan en/of moet zijn.

Slotsom

De Stichting moet haar organisatie en werkwijze aan de nieuwe omgeving aanpassen. Zij moet in coördinatie met de raad van bestuur en de Commissie duidelijke prioriteiten vaststellen en haar middelen op zijn kernactiviteiten concentreren.

De Commissie verzoekt de Stichting daarom een ontwerpactieplan te overleggen aan de raad van bestuur, waarin zij in grote lijnen haar analyse en voorgestelde acties met betrekking tot alle door de beoordelaar en in dit verslag door de Commissie gedane aanbevelingen weergeeft.

Rechtsbasis van het voorstel:

Artikel 17 van de oprichtingsverordening, in 2003 gewijzigd bij Verordening (EG) nr. 1648/2003 van de Raad, bepaalt dat de Commissie de Stichting om de drie jaar evalueert.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement:
Geen, het stuk is ter kennisneming. Besluitvorming vindt later plaats over de herziene verordening. 

Instelling nieuw Comitologie-comité: niet van toepassing
Subsidiariteit en  proportionaliteit:

Subsidiariteit: 

Strikt genomen niet van toepassing, het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan, luidt het oordeel positief. Het is aan de Commissie om verslag uit te brengen over (de externe evaluatie van) de activiteiten van dit agentschap van de Gemeenschap. De bevindingen van deze evaluatie zullen worden meegenomen in de voorziene aanpassing van de oprichtingsverordening. Indien dit tot concrete aanpassingen van de rol van de Stichting leidt, zullen deze bij de behandeling van de conceptverordening op subsidiariteit worden beoordeeld.

Proportionaliteit: 

Strikt genomen niet van toepassing, het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan, luidt het oordeel positief. Een mededeling is het geëigende instrument om verslag te doen van de activiteiten van de Stichting. De in het verslag beschreven aanbevelingen ten aanzien van toezicht en management van de Stichting moeten ervoor zorgen dat zij haar taken op adequate wijze kan uitvoeren. De insteek van de Commissie ten aanzien van het mandaat en het werkgebied van de Stichting zullen naar verwachting ook bijdragen aan dit doel. Uit de voorziene aanpassing van de oprichtingsverordening moet blijken hoe een en ander concreet vorm zal krijgen. Eventuele aanpassingen van de rol en werkwijze van de Stichting zullen alsdan op proportionaliteit worden beoordeeld.

Consequenties voor de EU-begroting: Geen.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: Geen.
Vervolgtraject financiële afspraken: niet van toepassing
Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): niet van toepassing
Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: niet van toepassing
Consequenties voor ontwikkelingslanden:
Het werkgebied van de Stichting omvat een aantal ontwikkelingslanden. Veranderingen hierin worden naar aanleiding van deze mededeling niet voorzien. 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling:

Nederland verwelkomt het verslag van de Commissie en kan zich in algemene zin vinden in de reactie van de Commissie op de aanbevelingen uit het externe evaluatierapport. 

De aanbeveling om het thematische werkterrein van de Stichting te verbreden en daarmee meer aan te laten sluiten op beleidsprioriteiten zoals ‘een leven lang leren’ is begrijpelijk, temeer daar in praktijk reeds flexibel werd omgegaan met het huidige mandaat. Wél is Nederland van mening dat beroepsonderwijs en -opleiding ook in de toekomst de kern van het taakpakket van de Stichting moet blijven.

Nederland is het eens met de Commissie dat een verdere uitbreiding van het geografische werkterrein, zoals door de externe evaluatie wordt aanbevolen, onwenselijk is gelet op de beperkte middelen van de Stichting. Het laten aansluiten van het geografisch werkgebied bij de IPA en ENPI instrumenten, zoals de Commissie voorstelt, ligt dan ook voor de hand (en zal strikt genomen juist een stroomlijning van het werkterrein inhouden). 

De voorstellen voortvloeiend uit de evaluatie die beogen de structuur en werkwijze van de Stichting te optimaliseren zullen eraan bijdragen dat de Stichting haar taken adequaat kan uitvoeren en worden dan ook verwelkomd. Terecht wordt het management van de Stichting door de Commissie aangesproken op het nemen van passende maatregelen in een ontwerpactieplan. Nederland acht het juist dat dit ontwerpactieplan moet worden overgelegd aan de raad van bestuur van de Stichting, waarin alle lidstaten vertegenwoordigd zijn, zoals de Commissie dat hier voorstelt.

De conclusies van de raad van bestuur zal de Europese Commissie betrekken bij de nog te ontwerpen herziene verordening aangaande de Stichting. Dat document is straks de basis voor de discussie en uitwisseling met het Europees Parlement en de Raad over de toekomstige rol van de European Training Foundation, haar doelstellingen en prioriteiten en de bestuursstructuur. Het is pas in deze fase dat duidelijk wordt welke concrete aanpassingen van de oprichtingsverordening worden voorgesteld, maar het is goed dat de Commissie met dit verslag alvast een indicatie geeft van de thema’s die bij die herziening een rol zullen spelen.

