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Behandelingstraject in Brussel:  


In de informele raad van Ministers voor regionaal beleid op 21 november 2006 is het voorstel besproken. De formele besluitvorming vindt plaats in de Beheerscomité’s van URBACT (netwerkprogramma voor stadsontwikkeling) en INTERREG  4C (instrumenten regionale samenwerking) op niveau van het samenstellen van de Operationele Programmadocumenten. Verwacht wordt dat deze besluitvorming over 3 maanden is afgerond.
Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

In de periode 2007-2013 wil de Commissie, in samenwerking met de lidstaten, twee bestaande instrumenten van het Europees regionaal beleid, namelijk de interregionale samenwerking (INTERREG IVc) en het netwerkprogramma voor stadsontwikkeling (URBACT 2), gericht gebruiken om best practices voor economische modernisering en meer concurrentievermogen uit te testen. Met dit nieuwe initiatief, “Regio’s voor economische verandering”, zal het Europese cohesiebeleid nog beter kunnen bijdragen tot de verwezenlijking van de doelstellingen van de vernieuwde Lissabonagenda.


In het kader van het nieuwe initiatief worden de interregionale samenwerking en het netwerkprogramma voor stadsontwikkeling voortgezet. Op vrijwillige basis gevormde netwerken van lidstaten, regio’s en steden kunnen verder naar eigen belangstelling ontwikkelingsthema’s uitkiezen en samenwerken in gezamenlijke netwerken die door het Europees Fonds voor regionale ontwikkeling (EFRO) medegefinancierd worden. De deelnemende lidstaten, regio’s en steden behouden hun leidende rol in de begeleiding en de werkzaamheden van de netwerken. 

Nieuw is dat de Commissie in de periode 2007-2013 de netwerken een aantal thema’s in verband met economische modernisering en de vernieuwde Lissabonagenda zal aanreiken. Als lidstaten, regio’s of steden voor deze thema’s kiezen, kunnen zij nauwer met de Commissie samenwerken. Nog een belangrijke nieuwigheid is dat in het kader van “Regio’s voor economische verandering” een “snelle optie” ter beschikking staat. Daarmee kan de Commissie een leidende rol spelen bij het uittesten van geselecteerde ideeën, zodat deze snel kunnen worden verspreid via de programma’s van het Europees regionaal beleid. Rond de door de Commissie geselecteerde thema’s zullen op vrijwillige basis netwerken worden opgezet. De Commissie zal deze netwerken begeleiden en de resultaten verzamelen. Op die manier zal de Commissie over een “proeftuin” beschikken om haar ideeën voor economische vernieuwing uit te testen aan de hand van de thema’s die zij heeft vastgesteld. De diensten van de Commissie zullen in onderlinge coördinatie de thema’s selecteren en de programma’s begeleiden. 

Ook wil de Commissie de communicatie over de best practices verbeteren.

Het initiatief “Regio’s voor economische verandering” beoogt het Europese cohesiebeleid nog beter te laten bijdragen aan de verwezenlijking van de doelstellingen van de vernieuwde Lissabonagenda. Het voorstel bestaat uit drie onderdelen: 

promotie van thematische projecten in het kader van Regio’s voor economische verandering;

selectie op initiatief van de Europese Commissie (dus ‘top-down’) van projecten in de ‘snelle optie’ (fast track). Het selectiemechanisme is echter nog niet duidelijk;

communicatie en begeleiding door de Europese Commissie, waaronder een jaarlijkse conferentie in maart en prijzen voor bijzondere projecten.

Een belangrijk aspect is de  aanbeveling aanregio’s en steden die deelnemen om de door de Commissie geselecteerde thema’s en best practices  proactief in hun hoofdprogramma’s van het Cohesiebeleid ten aanzien van de bevordering van economische groei en werkgelegenheid en het versterken van het regionale concurrentievermogen (doelstellingen 1 en 2 van het Cohesiebeleid). op te nemen. Dit vereist aanpassing van dezeprogramma’s. Deze programma’s zijn al door de lidstaten ter goedkeuring bij de Commissie ingediend.. Andere eisen waar deze programma’s aan moeten voldoen zijn met de lidstaten overeengekomen.  

Rechtsbasis van het voorstel: 

Niet van toepassing het betreft een mededeling.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: 

Niet van toepassing het betreft een mededeling.

Instelling nieuw Comitologie-comité: 
Nee



Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: 

Strikt genomen niet van toepassing, het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan, luidt het oordeel: Positief. Verbeterde communicatie en publiciteit over de bijdrage van het Cohesiebeleid aan de duurzame innovatie voor groei en werk op communautair niveau (de Lissabon Strategie) is noodzakelijk. Ook de noodzaak tot een betere uitwisseling tussen de verschillende Programma’s binnen het Cohesiebeleid die deze mededeling voorstelt is aanwezig. 
Proportionaliteit: 

Strikt genomen niet van toepassing, het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan, luidt het oordeel: negatief. Door de mededeling wordt aan de lidstaten door de Commissiegeadviseerd in hun hoofdprogramma’s de door de Commissie geselecteerde thema’s en best practices op te nemen. Deze programma’s zijn echter al eerder en zonder de thema’s bij de Commissie ingediend. Hoewel het meenemen van deze thema’s in de programma’s die bij de Commissie ingediend worden niet formeel kan worden afgedwongen, heeft de Commissie de bevoegdheid de programma’s af te keuren. De lidstaten staan nu dus onder druk de thema’s alsnog op te nemen, teneinde de goedkeuring van de programma’s door de Commissie zeker te stellen. Daarnaast is de transparantie van de besluitvorming binnen de Commissie in deze mededeling niet gewaarborgd. Ook de gronden waarop de selectie van de thema’s en best practices plaatsvindt door de Commissie zijn niet helder Bovendien trekt de Commissie onnodig de regie van de programma’s interregionaal en stedelijke netwerken sterker naar zich toe, het stelt voor om meer projecten ‘top-down’ te ontwikkelen en minder ruimte voor bottom-up over te laten. 

Consequenties voor de EU-begroting: 

Geen, er wordt geen nieuw geld voorzien. Het voorstel beoogt bínnen de € 375 miljoen die op de begroting voor 2007-2013 gereserveerd is voor deze twee programma’s de projectontwikkeling te sturen. Ook heeft het impact op de doelstelling 1 en 2 programma’s in de lidstaten, maar ook daar alleen bínnen de programma’s. 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:

Dit initiatief heeft vooral gevolgen voor regio’s en steden die deel (willen) nemen aan de programma’s van de volgende structuurfondsperiode. Het biedt hen een kans/platform om een groter bereik van de projectresultaten te krijgen, maar het ontneemt deels ook de mogelijkheden om zelf met projectideeën en voorstellen te komen. Voor Nederland is alleen doelstelling 2 van toepassing. Voor de Rijksoverheid worden geen verdere gevolgen verwacht.

Vervolgtraject financiële afspraken: 

Geen.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 

Gezien de onduidelijkheid rond de implementatie en de uitvoering in de beide programma’s en in de doelstelling 2 programma’s zijn de consequenties nog niet goed te overzien. Aan de ene kant bestaat er de mogelijkheid dat de Commissie veel geld beschikbaar wil maken voor dit initiatief, waardoor concurrentie optreedt met reguliere projectontwikkeling voor implementatie van beleid. Aan de andere kant kan het effect ook positief zijn, wanneer de bestuurslagen er zo op inspelen, dat dit initiatief en reguliere projectontwikkeling ‘slim’ aan elkaar gekoppeld worden. 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding 

(bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:

Het voorstel is reeds van kracht.  
Consequenties voor ontwikkelingslanden:

Geen

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

De Nederlandse belangen in de programma’s INTERREG IVc en URBACT, zijn financieel gezien niet groot. De beleidsimpact van deze twee EU-brede programma’s daarentegen is met name voor Nederlands beleid van substantieel belang, omdat ze een grote rol spelen in de verspreiding van de resultaten van de samenwerkingsdoelstelling van het Cohesiebeleid.

Nederland is het daarom met de Commissie eens, dat verbeterde communicatie en publiciteit over de bijdrage van het Cohesiebeleid aan de duurzame innovatie voor groei en werk noodzakelijk is. Ook de noodzaak tot een betere uitwisseling tussen de verschillende Programma’s binnen het Cohesiebeleid onderschrijft Nederland.

Nederland is het oneens met het feit dat de Commissie de regie in de INTERREG IVc en URBACT programma’s op deze wijze meer naar zich toetrekt. Nederland meent dat de top-down benadering van de Commissie niet noodzakelijk is om de gewenste resultaten te bereiken. Nederland heeft dit ook reeds ingebracht. 

De voorstellen van de Commissie kunnen ook leiden tot meer bureaucratie omdat allerlei selecties gemaakt moeten worden van best practices en thema’s, waar geen heldere procedures voor bestaan, ondanks dat dit binnen de reeds bestaande programma’s plaatsvindt. . Er zijn momenteel geen selectiecriteria beschikbaar op grond waarvan door de Commissie op transparante wijze een selectie gemaakt kan worden.  Hierdoor kan ook een ontransparant besluitvormingsproces zonder betrokkenheid van de lidstaten ontstaan, waarbij de Commissie alle besluitvormende macht naar zich toe trekt. De Commissie heeft reeds aangegeven dat het werken met selectiecriteria tot meer bureaucratie zal leiden. Nederland zal deelt deze mening niet en zal  bij de besprekingen in de URBACT (netwerkprogramma voor stadsontwikkeling) en INTERREG  4C (instrumenten regionale samenwerking) over de Operationele Programmadocumenten er op aandringen dat de Commissie snel met heldere selectiecriteria komt. Er moet een balans gevonden worden tussen enerzijds het mogelijk vergroten van de bureaucratie en anderzijds de noodzaak van een transparant proces. 

Daarnaast Nederland wil niet dat de reeds bij de Commissie ingediende programma’s door dit nieuwe initiatief moeten worden opengebroken. De Commissie kwam immers met deze mededeling nadat de programma’s al ingediend waren. Indien de Commissie hier toch op staat, zal Nederland aangeven niet bereid te zijn de programma’s te herschrijven.

