Fiche: Mededeling Europees Nabuurschapsbeleid -partnerlanden
Titel:
Mededeling van de Commissie aan de Raad en het Europees Parlement over de algemene aanpak om de ENP-partnerlanden te laten deelnemen aan communautaire agentschappen en programma’s.

Datum Raadsdocument: 
18 januari 2007

Nr Raadsdocument: 
5451/07


Nr. Commissiedocument:
COM (2006) 724 definitief
Eerstverantwoordelijk ministerie: 
BZ i.o.m. EZ,OCW,V&W,BZK,FIN,LNV,JUST,VROM
Behandelingstraject in Brussel: De mededeling werd op 15 en 22 februari 2007 in de gezamenlijke bijeenkomst van de Raadswerkgroep Oost-Europa en Centraal-Azië (COEST) en de Raadswerkgroep Mashrek-Maghreb (MaMa) besproken. De besprekingen hierover worden in de week van 26 februari voortgezet. Het Duits voorzitterschap streeft naar Raadsconclusies tijdens de RAZEB op 5 en 6 maart 2007 ter ondersteuning van deze mededeling.

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Het strategiedocument van 12 mei 2004 over het Europees Nabuurschapsbeleid (ENP) bevatte de beleidsdoelstelling om zestien ENP-landen (Algerije, Armenië, Azerbeidzjan, Belarus, Egypte, Georgië, Israël, Jordanië, Libanon, Libië, Moldavië, Marokko, de Palestijnse Autoriteit, Syrië, Tunesië en Oekraïne) te laten deelnemen aan relevante communautaire programma’s en agentschappen. Deze mededeling is de uitwerking van deze beleidsdoelstelling en bevat een uitgebreid overzicht van bestaande programma’s en agentschappen waaraan ENP-partners mét een ENP-actieplan, zouden kunnen deelnemen en op welke wijze dat gerealiseerd zou kunnen worden. Volgens de Europese Commissie vormt het vervullen van de noodzakelijke voorwaarden voor deelname een belangrijke katalysator voor hervorming en modernisering voor de ENP-landen. In vele gevallen zal het bovendien een effectief middel zijn om de convergentie van de ENP-landen met de normen en wettelijke vereisten van de EU te bevorderen.

De concrete keuze van specifieke programma’s en agentschappen waaraan de individuele ENP-partners kunnen deelnemen, hangt af van de onderwerpen waarvoor de Europese Gemeenschap, de ENP-partners en de respectieve agentschappen belangstelling hebben, alsook van de uitkomst van de onderhandelingen over specifieke programma’s, agentschappen en landen. Allesomvattende algemene bijstand om deelname aan agentschappen en programma’s te ondersteunen, zoals voor kandidaat-lidstaten of potentiële kandidaat lidstaten, is op dit ogenblik niet voorzien voor ENP-partnerlanden.

Ten aanzien van deelname aan agentschappen zullen er individuele overeenkomsten tussen het betreffende agentschap en het ENP-land onderhandeld en afgesloten dienen te worden. De Raad keurt deze overeenkomsten goed. Deelname van ENP-partners aan agentschappen voorziet niet in stemrecht.

Om deelname van ENP-partners aan communautaire programma’s mogelijk te maken, zullen additionele protocollen aan de reeds bestaande Associatieovereenkomsten of Partnerschaps-en Samenwerkingsovereenkomsten van de respectieve ENP-partners dienen te worden gehecht. De Raad keurt de additionele protocollen die bepalen welk land kan deelnemen aan de programma’s goed.

Rechtsbasis van het voorstel: Niet van toepassing, het betreft een mededeling.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Niet van toepassing, het betreft een mededeling.

Instelling nieuw Comitologie-comité: Niet van toepassing, het betreft een mededeling.

Subsidiariteit en proportionaliteit: 

Subsidiariteit: 

Strikt genomen niet van toepassing, want het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan, luidt het oordeel: positief. Het betreft deelname aan EU-agentschappen en communautaire programma’s, dus kan niet op lidstaat niveau worden geregeld.

Proportionaliteit: 

Strikt genomen niet van toepassing, want het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan, luidt het oordeel: Positief. 

Nederland gaat akkoord met de door de Commissie voorgestelde ‘case-by-case’ benadering om ENP-partnerlanden, waar wenselijk, de mogelijkheid te geven te onderhandelen over deelname aan agentschappen en communautaire programma’s. Nederland vindt wel dat zeer terughoudend moet worden omgegaan met openstelling van met name de agentschappen voor derde landen. Deelname moet voortvloeien uit bestaande samenwerking op een bepaald beleidsterrein tussen de Unie en het partnerland: immers agentschappen worden opgericht ter ondersteuning van de Commissie bij de uitvoering en controle van EU-regelgeving. Daarom vindt Nederland dat deelname per agentschap en individueel ENP-partnerland separaat door de Raad beoordeeld moet kunnen worden. 

Consequenties voor de EU-begroting: Voor de periode 2007-2013 is in het kader van het Europees Nabuurschaps- en Partnerschapsinstrument een totaalbedrag van 11,2 miljard euro. 
Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: Niet van toepassing

Vervolgtraject financiële afspraken: Niet van toepassing

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): Niet van toepassing

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: Niet van toepassing, het betreft een mededeling.
Consequenties voor ontwikkelingslanden: Onder de ENP-partners bevindt zich een groot aantal landen van de DAC lijst die ODA steun ontvangen. Zo behoort Moldavië tot de groep van Lage Inkomens Landen. Wit-Rusland, Egypte, Algerije, Jordanië, Marokko, de Palestijnse Autoriteit, Tunesië en Oekraïne behoren tot de groep van Lage Midden Inkomenslanden en tot slot bevinden Libanon en Libië in de groep van hoge Midden Inkomens landen. De mogelijkheid tot deelname aan agentschappen en programma’s werd in algemene zin gecreëerd om moderniserings-en hervormingsprocessen te ondersteunen. Het zal o.a. van de individuele interesse van de ENP-landen (waaronder die op de DAC lijst staan) afhangen welke agentschappen en programma’s het meest aantrekkelijk zijn. Zo zal deelname aan bepaalde communautaire programma’s aantrekkelijk kunnen zijn voor de genoemde DAC landen, omdat ze bijvoorbeeld een gunstige invloed kunnen hebben op de armoedebestrijding en de aansluiting van ontwikkelingslanden op de wereldmarkt. Echter, dit zal per land en per programma afzonderlijk beoordeeld moeten worden. 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 
Nederland vindt dat zeer terughoudend moet worden omgegaan met de mogelijkheid voor ENP-landen om deel te nemen aan agentschappen. Een dergelijke deelname moet voortvloeien uit bestaande samenwerking op een bepaald beleidsterrein tussen de Unie en het partnerland: immers agentschappen worden opgericht ter ondersteuning van met name de Europese Commissie bij de uitvoering en controle van EU-regelgeving. Deelname van partnerlanden moet per agentschap en individueel ENP-partnerland separaat beoordeeld worden. Niet alleen wil Nederland dat de individuele overeenkomsten tussen ENP-landen en agentschappen ter goedkeuring worden voorgelegd aan het EP en de Raad, maar ook wil Nederland dat hieraan voorafgaand de onderhandelingsmandaten worden goedgekeurd door de Raad

Nederland steunt de voorgestelde aanpak van de Commissie om tot overeenstemming te komen over de ontwikkeling van deelname van individuele ENP-partners aan specifieke communautaire programma’s. Ook hiervoor geldt dat dit per programma en ENP partnerland individueel dient te worden beoordeeld door de Raad.

Ondanks meer of minder kritische kanttekeningen gaven bijna alle lidstaten aan in principe positief te staan t.a.v. de aanpak van de Commissie zoals weergegeven in de mededeling. naast Nederland gaf slechts een ander lidstaat aan meer principiële bezwaren te hebben tegen het stimuleren van deelname van ENP-partnerlanden aan vooral agentschappen. Het merendeel van de lidstaten vindt het belangrijk om een politiek signaal af te geven aan de ENP-partnerlanden. 

