Fiche: Richtlijn betreffende indirecte belastingen op het bijeenbrengen van kapitaal

Titel: Voorstel voor een richtlijn van de Raad betreffende de indirecte belastingen op het bijeenbrengen van kapitaal (herschikking)
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Eerstverantwoordelijk ministerie: 
FIN i.o.m. EZ
Behandelingstraject in Brussel: Ter behandeling in de Raadswerkgroep Belastingen. Het Duits voorzitterschap heeft nog geen datum gegeven voor de aanvang van de besprekingen.

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Het richtlijnvoorstel betreft een herschikking van de richtlijn 69/335/EEG van 17 juli 1969 die ten doel heeft het kapitaalrecht geleidelijk af te schaffen en het verbod op de invoering of heffing van soortgelijke belastingen aan te scherpen. Kapitaalrecht is een belasting op het bijeenbrengen van kapitaal bij kapitaalvennootschappen zoals een BV of NV. Algemeen wordt aangenomen dat dergelijke heffingen in de EU voor een aanzienlijke belemmering van het bedrijfsleven zorgen. 

Het voorstel bestaat uit twee delen:

1. In lijn met de Lissabon-strategie wordt voorgesteld het tarief in 2008 tot 0,5% te beperken en in 2010 volledig af te schaffen. De meeste lidstaten hebben overigens het kapitaalrecht inmiddels afgeschaft. 

2. Het tweede deel bevat specifieke bepalingen voor de lidstaten die in de toegestane periode nog kapitaalbelasting heffen (maximaal tot 2010). Hierbij kan worden gedacht aan een maximumtarief.
Rechtsbasis van het voorstel:  artikel 93 en 94 van het EG Verdrag

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: eenparigheid voor de Raad en adviesprocedure voor het Europees Parlement

Instelling nieuw Comitologie-comité: nee

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: Positief. Met richtlijn 69/335/EEG heeft de EU al geharmoniseerde bepalingen opgenomen met betrekking tot de heffing van indirecte belastingen bij het bijeenbrengen van kapitaal. Deze bepalingen kunnen niet door een besluit van de lidstaten, maar alleen door een communautair besluit worden gewijzigd.

Proportionaliteit: Positief. De richtlijn voorziet in een maximaal tarief van 0,5% per 2008 en een volledige afschaffing van de kapitaalbelasting per 2010 om zoveel mogelijk te voorkomen dat indirecte belastingen het vrije kapitaalverkeer hinderen. Een richtlijn is bovendien het geëigende middel om een bestaande richtlijn aan te passen. 
Consequenties voor de EU-begroting: geen

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: Aangezien de kapitaalbelasting in Nederland per 2006 is afgeschaft zijn er geen financiële, personele of administratieve consequenties voorzien.
Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): geen

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen), dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: Afhankelijk van het proces in Brussel. Aangezien het de aanpassing van een bestaande richtlijn betreft zijn geen moeilijkheden voorzien t.a.v. de implementatietermijn. Voor Nederland zijn die er niet, aangezien de kapitaalbelasting al is afgeschaft.
Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland staat in beginsel positief tegenover het voorstel. Door de verplichte uitfasering van het kapitaalrecht bij het bijeenbrengen van kapitaal en de aanscherping van de bepalingen voor lidstaten die nog kapitaalrecht heffen wordt recht gedaan aan het gewenste vrije kapitaalverkeer in de EU. Het belang van het onderhavige voorstel ligt voornamelijk bij de lidstaten die nog een kapitaalrecht heffen. Het betreft de volgende lidstaten: Griekenland, Spanje, Cyprus, Luxemburg, Oostenrijk, Polen en Portugal. Dit betreft derhalve niet Nederland, aangezien de kapitaalbelasting per 2006 is afgeschaft. 
Nederland heeft nog wel een aantal vragen over de exacte reikwijdte van de richtlijn, en eventuele gevolgen voor de overdrachtsbelasting, in bepaalde herstructureringssituaties.

