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Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 
Achtergrond:

De Europese Raad van 15-16 december 2005 heeft de Algehele aanpak van migratie: prioritaire acties gericht op Afrika en het Middellandse Zeegebied goedgekeurd. Naast aandacht voor het verbeteren van gezamenlijke grensbewaking wordt hierin vooral nadruk gelegd op een betere dialoog en praktische samenwerking met de Afrikaanse landen van herkomst en transit. De Raad heeft de Commissie verzocht de implementatie van de prioritaire acties te coördineren en in 2006 over de voortgang daarvan te rapporteren aan de Raad. 


Inhoud
Deze mededeling geeft invulling aan het verzoek van de Raad om te rapporteren over de voortgang van de implementatie van de prioritaire acties. De mededeling geeft een korte weergave van de bereikte resultaten en geeft voorstellen voor nieuwe initiatieven op het terrein van het Europees migratiebeleid.  Hierbij benadrukt de Commissie een geïntegreerde aanpak van migratie. Deze aanpak is gebaseerd op drie principes: solidariteit tussen de lidstaten, partnerschap met derde landen en bescherming van migranten. Deze aanpak wordt uitgewerkt op de volgende terreinen:
 

1. Versterken van dialoog en samenwerking met Afrikaanse landen van herkomst en transit. 
Als basis dienen de EU Strategie voor Afrika (december 2005), de dialoog en samenwerking in het kader van het Europees Nabuurschapsbeleid en in het kader van Euromed, de dialoog met ACS -landen, het Actieplan Rabat en de Verklaring van Tripoli. Er dient serieuze follow-up te worden gegeven aan Rabat en Tripoli, ook met het oog op de vervolgconferenties over twee (Rabat) en drie (Tripoli) jaar.

De Commissie geeft aan dat in de mondiale discussies de EU een actieve rol dient te spelen in de follow up van de VN-dialoog over internationale migratie en ontwikkeling. In dat kader dient de EU actief bij te dragen aan het Global Forum over internationale migratie en ontwikkeling dat medio juli 2007 in Brussel zal plaatsvinden. 
De Commissie ziet een eerste uitdaging in het aanpakken van de voornaamste factoren die migratie in gang zetten, zoals armoede en gebrek aan werkgelegenheid. De Commissie lanceert hiertoe het idee van samenwerkingsverbanden.  Hierin komen alle betrokken landen, regionale en internationale organisaties samen om in te spelen op specifieke migratieroutes en gezamenlijk het migratiebeheer vorm te geven. 
Met het EU-Programma voor migratie en ontwikkeling in Afrika moet op korte termijn een antwoord worden gegeven op het migratieprobleem waarmee de ACS-landen te maken hebben. In dit programma wordt prioriteit gegeven aan het bevorderen van investeringen in arbeidsintensieve sectoren in regio's met hoge emigratiecijfers. Andere terreinen binnen dit programma zijn geldovermakingen, brain drain, betrokkenheid van de diaspora, goed bestuur, illegale migratie en mensenhandel. Lidstaten worden uitgenodigd actief deel te nemen aan dit programma waarvoor €40 miljoen wordt gereserveerd binnen het 9e Europese Ontwikkelingsfonds (EOF). 


De Commissie stelt voorts voor migratieprofielen op te stellen voor bepaalde landen of regio’s. Een dergelijk profiel zou alle relevante informatie over migratie in en uit een bepaalde regio samen moeten brengen opdat op basis van deze informatie specifieke benaderingen kunnen worden gekozen. Voor de ACP-landen wordt voorgesteld om beknopte profielen als annex te voegen bij de nationale strategiedocumenten. Op basis van deze profielen kunnen vanuit lidstaten expert-teams (migratieondersteuningsteams) worden samengesteld om derde landen met specifieke migratieproblematiek te helpen. 
Tot slot wordt voorgesteld om het twinning-concept in te zetten voor capaciteitsopbouw in migratiemanagement in derde landen. 

De Commissie steunt initiatieven die de oprichting van een pan-Afrikaanse netwerk van migratie waarnemingscentra en/of onderzoeksinstellingen op het gebied van migratie aanmoedigen met als doel betere migratiedata uit derde landen te verkrijgen. 

2.  Legale migratie
Voor een echt geïntegreerd Europees migratiebeleid dient legale migratie te worden meegenomen in het externe en interne EU-beleid. De Commissie geeft aan - conform het EU Beleidsplan Legale Migratie en de doelstellingen van de Europese Werkgelegenheidsstrategie – dat de EU hierbij de komende twee jaren een tweesporenbeleid zal volgen: de toelating van bepaalde categorieën immigranten op basis van behoefte te vergemakkelijken, zonder afbreuk te doen aan het beginsel van de communautaire preferentie, en zorgen voor gemeenschappelijke rechtszekerheid voor alle legale immigranten.

Daarnaast stelt de Comissie instrumenten voor om vraag en aanbod op de arbeidsmarkt beter op elkaar af te stemmen, zoals de toekomstige EU-portaalsite over immigratie, de Europese portaalsite over arbeidsmobiliteit, de nieuwe richtsnoeren voor het EURES netwerk en de Europese portaalsite over mobiliteit van onderzoekers. Deze EU-arbeidsmobiliteitsportalen kunnen derde landen informeren over de mogelijkheden van legale migratie en vraag en aanbod van arbeid met elkaar in contact te brengen. Training, opleiding en taalcursussen kunnen de kansen van potentiële migranten op legale arbeid vergroten. Hiertoe kunnen migratiecentra worden opgericht, die met EG-middelen kunnen worden ondersteund. Deze centra kunnen een rol spelen bij het vergemakkelijken van het beheer van seizoensarbeiders, uitwisseling van studenten en onderzoekers en andere vormen van legale migratie. Ook geeft de Commissie aan dat de mogelijkheden van nieuwe vormen van migratie, zoals circulaire migratie, moeten worden onderzocht. 

Op het terrein van legale migratie stelt de Commissie, op voorwaarde van effectieve samenwerking op het terrein van illegale migratie en readmissie, voor om mobiliteitspakketten in het vooruitzicht aan derde landen te stellen. Deze pakketten vormen een algemeen kader voor het beheer van legaal verkeer tussen de EU en derde landen. 

Tot slot benadrukt de Commissie dat bij het ontwikkelen van beleid voor arbeidsmigratie zodanige ethische principes moeten gelden zodat brain drain wordt voorkomen of beperkt. 

 

3. Integratie en interculturele dialoog
Het verband tussen migratie en integratie is een prioriteit van de EU. De Commissie benadrukt het belang van integratie op de Europese arbeidsmarkt. Hierbij geeft de Commissie aan dat de EU zich moet blijven richten op onderwijs voor kinderen met een migratieachtergrond. De EU kan hiervoor gebruikmaken van het werkprogramma Onderwijs en opleiding 2010. Verder geeft de Commissie aan dat het van belang is dat migranten Europese waarden en normen en de taal van hun gastland wordt bijgebracht. Daarnaast zal het Europese Jaar voor Interculturele Dialoog (2008) prioriteit geven aan integratie in het dagelijks leven. 
 

4. Bestrijden van illegale migratie en mensenhandel
 Op het terrein van het bestrijden van illegale immigratie en mensenhandel geeft de Commissie aan prioriteit te willen geven aan informatie-uitwisseling tussen de lidstaten, onder meer over regularisaties, het verbeteren van toegangscontroles aan de buitengrenzen en het strafbaar stellen van het tewerkstellen van illegalen. De Commissie geeft aan in het voorjaar van 2007 voorstellen voor EU-wetgeving inzake strafbaarstelling van illegale tewerkstelling te zullen presenteren

Verder wil de Commissie prioriteit geven aan het stimuleren van landen om de VN-Protocollen tegen mensensmokkel en mensenhandel te onderschrijven.

In aanvulling op het werk van het Europese Agentschap voor het beheer van de operationele samenwerking aan de buitengrenzen van de Unie (FRONTEX) en bestaande netwerken van immigratieverbindingsfunctionarissen dient volgens de Commissie een mandaat te worden opgesteld voor een Europese immigratieverbindingsfunctionaris die kan handelen namens meerdere lidstaten. 


Tot slot geeft de Commissie aan dat terugkeer en overname integrale onderdelen blijven van het migratiebeleid, waarbij de Commissie opmerkt dat een overeenkomst met een derde land sneller tot stand komt wanneer de EU ook andere vormen van steun en bijstand te bieden heeft. 
5. Asiel en bescherming van vluchtelingen
De migratiestromen naar Europa zijn veelal gemengde migratiestromen. De Commissie benadrukt in de mededeling het belang van asiel en bescherming in de dialoog tussen EU en derde landen. De Commissie wijst hierbij op het UNHCR Tienpunten-plan en benadrukt de uitvoering van de regionale beschermingsprogramma’s.

 

 
Rechtsbasis van het voorstel: niet van toepassing, want het betreft een mededeling. 

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: niet van toepassing
Instelling nieuw Comitologie-comité:  niet van toepassing


Subsidiariteit en  proportionaliteit: 
Subsidiariteit: 
Strikt genomen niet van toepassing want het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te 

worden overgegaan luidt het oordeel: positief. 

Een groot aantal van de voorstellen is conform het streven van de EU naar meer coherentie tussen verschillende beleidsterreinen: migratie en asiel worden zo meer ingebed in de externe betrekkingen van de EU. In het kader van harmonisatie en het versterken van de effectiviteit van het Europese migratiebeleid ondersteunt Nederland deze voorstellen. 

Nederland plaatst de kanttekening dat er weliswaar een bevoegdheid is voor maatregelen op het gebied van toelating, maar is van mening dat dit een aangelegenheid van de lidstaten moet blijven. Op dit terrein zou de EU dus niet moeten optreden.  
Proportionaliteit: 
Strikt genomen niet van toepassing want het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te 

worden overgegaan luidt het oordeel: positief.
De mededeling vormt een geschikt middel om voorstellen voor meer samenwerking te presenteren. De voorstellen die zijn opgenomen in de mededeling sluiten aan bij het Nederlandse en Europese streven naar meer samenwerking met derde landen op het gebied van migratie. Ontwikkelen van activiteiten in de betrokken derde landen kan bijdragen aan de doelstelling om de positieve effecten van migratie te versterken. Twijfel ontstaat echter over de haalbaarheid in de uitvoering van een aantal voorstellen, zoals de oprichting van de voorgestelde migratiecentra (zie in dit fiche onder 8a) 2. Legale migratie). 

Consequenties voor de EU-begroting: 

Het voorstel heeft geen directe consequenties voor de hoogte van de EU- begroting. 


Financiering wordt ingezet via de geografische programma’s. Zoals afgesproken kan maximaal 3% van het Instrument voor Europees Nabuur- en Partnerschap worden ingezet voor activiteiten op het terrein van migratie. Daarnaast zal de Commissie bezien of binnen het 10e EOF mogelijkheden zijn voor migratie-initiatieven. 

Voor samenwerking met derde landen op het gebied van asiel en migratie is het nieuwe thematische programma beschikbaar. Deze opvolger van het AENEAS-programma heeft een budget van € 30 miljoen. Verdere middelen (€ 40 miljoen) worden binnen het 9e EOF vrijgemaakt door het EU Programma voor Migratie en Ontwikkeling in Afrika. Tot slot is voor de periode 2007-2013 een bedrag van € 4 miljard gealloceerd binnen de Solidariteitsfondsen ( het Grenzenfonds, het Terugkeerfonds, het Vluchtelingenfonds en het Integratiefonds). 
Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: geen.
Vervolgtraject financiële afspraken: niet van toepassing
Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): geen

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: niet van toepassing

Consequenties voor ontwikkelingslanden:

De voorstellen zijn gericht op de belangrijkste herkomst- en transitlanden, veelal ook ontwikkelingslanden. Bij invulling van de verschillende voorstellen moet strikt worden gekeken naar de mate van partnerschap en ownership van het ontvangende land. 
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland is voorstander van een geïntegreerde benadering van migratie. Het is belangrijk dat concrete initiatieven worden ontwikkeld om dit migratiebeleid te implementeren. Nederland staat  in principe positief tegenover de in deze mededeling genoemde voorstellen van de Commissie voor zover deze niet raken aan de competenties van de lidstaten, met uitzondering van mogelijke voorstellen inzake harmonisatie van strafbaarstelling van het tewerkstellen van illegalen. 

Nederland ondersteunt het principe van de voorstellen maar wacht de uitwerking van de voorstellen met betrekking tot de mobiliteitspakketten en de migratiecentra met belangstelling af. Hiervoor is meer informatie van de Commissie noodzakelijk. De uitvoering en mate van haalbaarheid van de verschillende voorstellen zal Nederland kritisch beoordelen. 

Nederland ondersteunt de gedachte van de Commissie om financiering van de voorstellen te vinden binnen de bestaande programma’s zoals het Europese Nabuur- en Partnerschap Programma, het EOF, het nieuwe thematische programma voor samenwerking met derde landen op het gebied van asiel en migratie en binnen de Solidariteitsfondsen ( het Grenzenfonds, het Terugkeerfonds, het Vluchtelingenfonds en het Integratiefonds). 
Nederland zal bij behandeling van de mededeling in de werkgroepen een aantal kanttekeningen plaatsen:

Nederland hecht eraan dat bij de invulling van de voorstellen strikt gekeken wordt naar de mate van ownership, partnerschap en samenwerking, zodat de betrokkenheid van derde landen bij de migratie- en asielproblematiek wordt vergroot. 

Voor Nederland is het constructief meewerken door een derde land aan terugkeer, bijvoorbeeld blijkend uit het opstellen én uitvoeren van terug-en overname overeenkomsten, van belang in het bezien van mogelijkheden voor legale migratie voor het desbetreffende derde land. 

Daarnaast zal Nederland de Commissie er op wijzen dat in het afgelopen jaar een veelvoud aan afspraken met derde landen is vastgelegd op het gebied van migratie en ontwikkeling. Uitvoering van de voorgestelde initiatieven dient te passen binnen deze afspraken. Het is nodig een stap te zetten naar de uitvoering van bestaande afspraken in plaats van weer nieuw beleid te creëren. Met betrekking tot het stimuleren van arbeidsmigratie zal Nederland aangeven dat binnen de EU nog discussie zal moeten plaatsvinden aan de hand van het Beleidsplan Legale Migratie. 

Nederland plaatst de kanttekening dat het uitoefenen van de bevoegdheid op het gebied van toelating een competentie van de lidstaten vormt. 
1

