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Behandelingstraject in Brussel: het voorstel zal via de Raadswerkgroep Landbouw-vraagstukken (Zaaizaad en teeltmateriaal) en Coreper behandeld worden in de  Landbouwraad. Het Duits voorzitterschap heeft een eerste bespreking over dit voorstel gepland op 30 mei 2007

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De handel in teeltmateriaal van fruitgewassen is thans geregeld in richtlijn 92/34/EEG en deze richtlijn is geïmplementeerd in de Zaaizaad- en plantgoedwet 2005 en onderliggende regelgeving. Doel van de nieuwe richtlijn is om geharmoniseerde voorwaarden op EU niveau te stellen ten einde gebruikers van teeltmateriaal van fruitgewassen te verzekeren van goed en gezond teeltmateriaal. In het Commissievoorstel voor de nieuwe richtlijn wordt de bestaande regelgeving verduidelijkt en vereenvoudigd. Er worden duidelijke definities van de verschillende categorieën van teeltmateriaal opgenomen. De nieuwe richtlijn wordt op een aantal punten meer in lijn gebracht met richtlijnen die de handel in teeltmateriaal voor andere sectoren regelen. Omdat de huidige richtlijn een aantal malen is geamendeerd is deze richtlijn deels een codificeringsactiviteit.  

De belangrijkste veranderingen in de nieuwe richtlijn in vergelijking met de oude zijn:

· er komt een systeem van verplichte fruitrassentoelating met een nationale fruitrassenlijst voor fruitgewassen en de mogelijkheid voor een Gemeenschappelijke Rassenlijst;

· er wordt een certificeringssysteem op EU niveau ontwikkeld, dat in de plaats komt van de nationale (en dus niet geharmoniseerde) certificeringssystemen;

· er komt een registratie van professionele importeurs van teeltmateriaal (ook als dit eindgebruikers zijn);

· de registratieverplichting vervalt voor bedrijven die alleen aan particuliere gebruikers leveren.

Rechtsbasis van het voorstel: Artikel 37 van het EG Verdrag

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Raad: gekwalificeerde meerderheid; Europees Parlement: adviserend.

Instelling nieuw Comitologie-comité: nee, het huidig Comitologie-comité blijft bestaan..
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: positief. De handel in teeltmateriaal van fruitgewassen is internationaal. Om deze handel te bevorderen zijn afspraken over identiteit van het materiaal en kwaliteitseisen in Communautair verband noodzakelijk.

Proportionaliteit: positief, want het voorstel voldoet aan het proportionaliteitsprincipe. Het gaat niet verder dan wat nodig is om het doel te bereiken. Nederland is voorstander om de       tekortkomingen in de huidige regelgeving te repareren en de regelgeving verder aan te passen aan de huidige ontwikkelingen in de praktijk waarbij het voor de afnemers van groot belang is dat teeltmateriaal wordt geleverd dat rasecht is en aan de afgesproken kwaliteitseisen voldoet. 

Consequenties voor de EU-begroting: het voorstel is vooral een aanpassing van de bestaande 

regelgeving en heeft geen nieuwe gevolgen voor de EU-begroting.                                                 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: 

De aanpassing van deze regelgeving heeft geen consequenties voor de Rijksoverheid. Het voorstel zal wel leiden tot enige extra administratieve handelingen bij de Raad voor plantenrassen (ZBO) (opstellen van een nationale rassenlijst). De keuringsdienst Naktuinbouw (ZBO) zal de verschillende categorieën teeltmateriaal moeten certificeren, waarbij dit materiaal moet voldoen aan op Communautair niveau afgesproken criteria. Thans worden certificeringsactiviteiten uitgevoerd op basis van nationale criteria. Dit betekent voor Naktuinbouw dat nationale criteria zullen moeten worden vervangen door EU criteria.

Vervolgtraject financiële afspraken: niet van toepassing
Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het

 inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie 

 en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 

De regelgeving voor het in de handel brengen van teeltmateriaal van fruitgewassen, neergelegd in de Zaaizaad- en plantgoedwet 2005 en onderliggende regelgeving, zal moet worden aangepast. De Raad voor plantenrassen zal een nationaal register voor fruitrassen moeten opstellen. De keuringsdienst Naktuinbouw zal teeltmateriaal moeten certificeren, wat aanpassing van het keuringsreglement vereist.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:  20 dagen na publicatie in Publicatieblad van de EU. In de richtlijn zijn nog geen termijnen opgenomen waarbinnen aan verschillende aspecten van de richtlijn uitvoering moet zijn gegeven. Dit betekent dat commentaar ten aanzien van de haalbaarheid niet mogelijk is. Bij de bespreking van het voorstel zal er op worden toegezien dat haalbare termijnen zullen worden afgesproken.

Consequenties voor ontwikkelingslanden


Evenals in de thans geldende richtlijn is in de nieuwe richtlijn opgenomen dat materiaal dat in derde landen wordt geproduceerd, aan dezelfde eisen moet voldoen als materiaal geproduceerd in de EU. De tekst wordt op dit punt niet gewijzigd. 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland kan op hoofdlijnen de nieuwe richtlijn ondersteunen omdat deze een aantal duidelijke verbeteringen bevat. Deze verbeteringen betreffen een verduidelijking van de tekst van de oude richtlijn. Er zijn nu een aantal heldere definities opgenomen die in de huidige richtlijn ontbreken. Verder  is deze richtlijn meer in lijn gebracht met de andere richtlijnen die verhandeling van teeltmateriaal voor akkerbouw, groenten en sierteeltgewassen regelen.. 

Nederland is voorstander van een geharmoniseerd certificeringssysteem voor alle landen van de EU. Dit geeft meer duidelijkheid voor afnemers van teeltmateriaal van fruitgewassen. Een mogelijk nadeel voor de Nederlandse producenten van teeltmateriaal kan zijn dat op basis van het certificaat het Nederlands materiaal zich niet meer onderscheidt van teeltmateriaal uit andere landen. Als Nederlandse producenten zich in de markt met een hoge kwaliteit willen onderscheiden, dan zal dit op private wijze moeten gebeuren.

Nederland ondersteunt de Commissie in het streven om teeltmateriaal op de markt te brengen waarbij gewaarborgd is dat de identiteit van het teeltmateriaal van een bepaald ras juist is. Dit is van groot belang van de eindgebruiker. Dit heeft als consequentie een goede identificering en registratie van de fruitrassen. Deze registratie betekent een extra administratieve handeling waarvan de omvang echter beperkt zal zijn omdat het aantal nieuwe fruitrassen dat ontwikkeld wordt beperkt van omvang is. Nederland zal er voor pleiten, gegeven de grote voordelen van een juiste identiteit van een ras, de registratiewijze op de meest efficiënte manier uit te voeren om zo de administratieve lasten en hieraan verbonden kosten te beperken.

