Fiche: Mededeling interne markt gas en electriciteit

Titel:
Mededeling “Vooruitzichten voor de interne gas- en elektriciteitsmarkt”  (COM (2006) 841) en Mededeling “Prioritair interconnectieplan” (COM (2006) 846) 
Datum Raadsdocument:  
10 januari 2007
Nr Raadsdocument: 
5232/07 en 5237/07
Nr. Commissiedocument: 
(COM (2006) 841) en (COM (2006) 846) 
Eerstverantwoordelijk ministerie: 
EZ i.o.m. BZ, DEF, VROM, LNV, V&W en OCW
Behandelingstraject in Brussel: De Commissie is uitgenodigd om voor de Vervoer, Telecom en Energieraad (VTE-raad) van 8 juni 2007 nadere uitleg en een impactstudie te maken van de belangrijkste maatregelen. De Commissie verwacht na juli 2007 een concreet pakket maatregelen te presenteren in de vorm van wetgevende voorstellen. 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel:

De mededeling COM 841 Vooruitzichten voor de interne gas- en elektriciteitsmarkt is een integraal onderdeel van de zogenaamde Strategic Energy Review, het door de Europese Commissie voorgestelde geïntegreerde pakket van maatregelen inzake energie- en klimaatbeleid. De mededeling bevat verschillende voorstellen en maatregelen met betrekking tot de verbetering van de interne Europese markt voor elektriciteit en gas. De Europese Commissie constateert dat sinds de liberalisering grote vorderingen zijn gemaakt met de totstandkoming van een interne markt. Ondanks positieve resultaten is er nog geen sprake van één interne markt. De Commissie beschouwt de huidige regelgeving als onvoldoende om een volledig interne concurrerende markt te realiseren. De consument profiteert nog niet optimaal van de voordelen van een goed werkende markt.  De Commissie stelt een breed integraal pakket aan maatregelen voor om te komen tot een duurzame, betrouwbare en betaalbare energievoorziening door middel van het wegnemen van de gesignaleerde tekortkomingen. 

De Commissie stelt de volgende belangrijkste maatregelen voor:
1.
Extra maatregelen ten aanzien van onafhankelijk netbeheer

De Commissie constateert dat de huidige juridische splitsing onvoldoende is om een interne energiemarkt tot stand te brengen. Om de onafhankelijkheid van het netbeheer te versterken doet de Commissie twee voorstellen die zij nader zal onderzoeken: 
•
Volledige eigendomssplitsing voor de landelijke netbeheerders (TSO). Hierbij is de TSO verantwoordelijk voor het beheer van de netten en beschikt het over de eigendom van de netten. Producenten en leveranciers van gas en elektriciteit mogen geen aandeel houden in de TSO. 
•
Independent System Operators (ISO). 

In dit geval heeft de landelijke netbeheerder volledige zeggenschap en is als enige verantwoordelijk voor het beheer van de netten. De ISO hoeft niet te beschikken over de eigendom van de netten. 
De Commissie beschouwt de invoering van een volledige eigendomssplitsing als de meest effectieve en noodzakelijke maatregel om het onafhankelijk netbeheer te waarborgen. Het gepresenteerde alternatief draagt weliswaar bij aan een verbetering van de huidige situatie, echter dit alternatief is een ‘second best’-oplossing. Dit alternatief leidt niet tot een transparante verdeling van taken en verantwoordelijkheden en vraagt om uitgebreide regulering. 

2.
Versterken van het toezicht op de Europese markt

De Commissie constateert grote verschillen in bevoegdheden van regulators tussen lidstaten. De Commissie stelt voor deze bevoegdheden te harmoniseren en beoogt een verdere versterking van de samenwerking tussen regulators. De regulators moeten een zwaardere rol krijgen bij cross border issues en bij de ontwikkeling van concurrentie op de interne markt. 

3.
Verbeteren samenwerking tussen TSO's en vergroten transparantie

Om betrouwbaarheid van netwerken te vergroten is verdergaande samenwerking tussen netbeheerders essentieel. 

4.
Onderzoek bestaande richtlijnen voorzieningszekerheid olie en gas
De Commissie zal de effectiviteit van de bestaande richtlijnen onderzoeken om beter bestand te zijn tegen een Europese energiecrisis of onderbrekingen in de gasaanvoer. Hierbij overweegt de Commissie de mogelijkheid om strategische gasvoorraden aan te houden. 

De mededeling COM 846 “Prioritair interconnectieplan” bevat een overzicht van de belangrijkste infrastructuurprojecten met betrekking tot investeringen in interconnecties die voor Europa van vitaal belang zijn. Interconnectie is een belangrijke voorwaarde voor het tot stand komen van een interne markt zoals in mededeling COM 841 uitgebreid is aangegeven.

Het prioritair interconnectieplan benoemt de strategisch belangrijke verbindingen en geeft een overzicht van de stand van zaken met betrekking tot de voltooiing ervan. Het plan is toegespitst op de projecten waarover de Raad en het Europees Parlement het in het TEN-E-richtsnoeren eens zijn geworden. De Commissie stelt enkele acties voor om investeringen in infrastructuur te versnellen en vertragingen te voorkomen. Ondermeer door in de loop van 2007 met voorstellen te komen over de stroomlijning van complexe nationale plannings- en vergunningsprocedures en voor het instellen van Europese coördinatoren om de geselecteerde projecten te volgen. Verder onderzoekt de Commissie in hoeverre de huidige begroting van de TEN-E financiering (jaarlijks 20 miljoen €) in de toekomst kan volstaan.
Rechtsbasis van het voorstel: niet van toepassing, want het betreft een mededeling
Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: niet van toepassing want het betreft een mededeling
Instelling nieuw Comitologie-comité: niet van toepassing want het betreft een mededeling
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 
Subsidariteit: Strikt genomen niet van toepassing want het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan luidt het oordeel: positief. De Europese en Nederlandse afnemers zullen profiteren van een goed werkende interne Europese markt. Dit leidt tot een betrouwbare energievoorziening tegen zo efficiënt mogelijke prijzen. Een volledig open, effectieve en transparante interne Europese markt voor energie is ook essentieel om het concurrentievermogen te bevorderen en draagt bij aan de voorzieningszekerheid. De aanwezigheid van voldoende interconnectiecapaciteit tussen lidstaten is hiervoor een voorwaarde. 

Proportionaliteit: Strikt genomen niet van toepassing want het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan luidt het oordeel: positief, met een kanttekening ten aanzien van het beheer van de strategische gasvoorraden. Nederland deelt de zorgvuldige en uitgebreide analyse van de Commissie dat de huidige regelgeving, met name op het gebied van de splitsing, onvoldoende is om daadwerkelijk een goed functionerende interne Europese markt te realiseren. Nederland voldoet reeds aan het nu voorliggende voorstel van volledige eigendomssplitsing. Nederland heeft bedenkingen bij de overweging van de Commissie om strategische gasvoorraden aan te houden als mogelijke maatregel om een crisis in de gastoevoer te voorkomen. Een uitgebreide kosten baten analyse dient eerst plaats te vinden. Daarnaast heeft dit een relatie met de onlangs in werking getreden richtlijn Voorzieningszekerheid gas (2004/67/EC) die wellicht voldoende mogelijkheden biedt om onderbrekingen in de aanvoer op te vangen.

Consequenties voor de EU-begroting: De Commissie heeft voor de financiering van de interconnectie binnen de huidige begroting van de TEN-E financiering jaarlijks € 20 miljoen gereserveerd.
Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: niet van toepassing, want het betreft een mededeling.   

Vervolgtraject financiële afspraken: niet van toepassing, want het betreft een mededeling.
Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): niet van toepassing, want het betreft een mededeling.
Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:  niet van toepassing, want het betreft een mededeling
Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen 
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 
Op hoofdlijnen heeft het kabinet reeds een reactie over het energiepakket gegeven in haar brieven aan de Kamer van 2 februari jl. (Vergaderjaar 2006-2007, TK 28 240 72) en van 5 maart jl. (Vergaderjaar 2006-2007, TK 21 501-20 334). 

Nederland onderschrijft de noodzaak van een goed werkende interne markt. Nederland steunt de Commissie ten volle in het voornemen tot volledige eigendomsscheiding van de landelijke netbeheerders. 
Nederland zet evenals de Commissie in op een vergroting van de transparantie en versterken van de bevoegdheden en de onafhankelijkheid van de nationale regulators. Verder onderstreept Nederland het belang van een verbeterde samenwerking tussen de nationale regulators in grensoverschrijdende gevallen. 

Ook deelt Nederland het standpunt van de Commissie over de noodzaak van meer grensoverschrijdende samenwerking tussen de landelijke netbeheerders en over verruiming van de beschikbare interconnectiecapaciteit. Het uitgangspunt dient wel te zijn dat de benodigde investeringen gefinancierd worden door de netwerkbedrijven zelf. Ten aanzien van het beheer van de strategische gasvoorraden als maatregel om onderbrekingen in de gastoevoer op te vangen heeft Nederland bedenkingen. De Commissie wordt gevraagd om allereerst te beoordelen in hoeverre de huidige wetgeving voldoende mogelijkheden biedt en om een uitgebreide kosten-baten-analyse te maken van de eventueel aan te houden gasvoorraden. 

Nederland zal,  indien € 20 mln jaarlijks uit de TEN-E begroting niet voldoende is, er bij de Commissie op aandringen dat dit binnen de bestaande Financiële Perspectieven zal worden opgelost. 

