Fiche: Mededeling duurzame energie

Titel: Mededeling van de Commissie aan de Raad van Ministers en aan het Europees Parlement: Routekaart voor hernieuwbare energie: Hernieuwbare energiebronnen in de 21st eeuw: een duurzamere toekomst opbouwen 
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Eerstverantwoordelijk ministerie:       
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Behandelingstraject in Brussel:  de mededeling is gepresenteerd door de Europese Commissie en behandeld in de Vervoer, Telecom en Energieraad (VTE-raad) van 15 februari jl. De Commissie zal in het najaar met concrete voorstellen komen.

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De mededeling ‘routekaart voor hernieuwbare energie’ is een integraal onderdeel van de zogenaamde ‘Strategic Energy Review’, het door de Europese Commissie voorgestelde geïntegreerde pakket van maatregelen inzake energie- en klimaatbeleid. De routekaart beschrijft de lange-termijn visie voor duurzame energie in de EU. De Europese Commissie stelt een verplichte doelstelling van 20% duurzame energie van de totale energieconsumptie in de EU in 2020 voor. In de mededeling  wordt uitgelegd waarom deze ambitieuze doelstelling noodzakelijk is (bijdrage oplossing klimaatprobleem, voorzieningszekerheid, positieve bijdrage werkgelegenheid) en wordt in hoofdlijnen beschreven hoe deze gerealiseerd kan worden. De mededeling stelt verder een nieuw juridisch raamwerk voor ten behoeve van de stimulering van duurzame energie in Europa. Onder dit nieuwe raamwerk moet ook de bestaande richtlijn duurzame elektriciteit (2001/77/EG) worden opgenomen. Het nieuwe raamwerk is daarnaast  bedoeld om het bedrijfsleven investeringszekerheid te geven. De routekaart beslaat alle duurzame energie toepassingen: elektriciteit, warmte/koude en biobrandstoffen. Wat betreft het aandeel van biobrandstoffen stelt de Commissie een bindende doelstelling voor van 10% van het verbruik van transportbrandstoffen voor alle lidstaten in 2020.

Rechtsbasis van het voorstel: niet van toepassing, want het betreft een mededeling. 

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: niet van toepassing, want het betreft een mededeling. 

Instelling nieuw Comitologie-comité: niet van toepassing, want het betreft een mededeling. 

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: Strikt genomen niet van toepassing, want het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan, luidt het oordeel: positief. Het verhogen van het aandeel duurzame energie maakt de EU als geheel minder afhankelijk van (te importeren) fossiele energiebronnen. Specifiek ten aanzien van duurzame elektriciteit is het streven op termijn een interne markt te realiseren waarbinnen vrije handel in duurzame elektriciteit kan plaatsvinden. Dit heeft als voordeel dat duurzame elektriciteit op termijn daar geproduceerd kan worden waar dat het beste kan qua kosten, ruimte, milieunadelen etc. . 
Proportionaliteit: Strikt genomen niet van toepassing, want het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan, luidt het oordeel: positief, onder de voorwaarde dat de Europese Commissie de lidstaten flexibiliteit geeft bij het invullen van de doelstelling met verschillende duurzame energievormen (elektriciteit, warmte/koude) zodat de lidstaten zelf de meest kosteneffectieve en lokaal meest passende duurzame energieoptie kunnen kiezen. Ook dient de hoogte van de bijdrage aan de realisatie van de 20% doelstelling voor individuele lidstaten te worden vastgesteld al naar gelang potentieel en kosten van duurzame energieopwekking in elke lidstaat. 
Consequenties voor de EU-begroting:  Er zijn alleen indirecte gevolgen voor de EU begroting. Omdat duurzame energie prioriteit krijgt zou op termijn meer onderzoeksgelden (Zevende Kaderprogramma voor Onderzoek en Ontwikkeling) naar duurzame energieprojecten kunnen gaan. Dit gebeurt echter op basis van excellentie.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overhedenen/of bedrijfsleven en burger: 
In het regeerakkoord is voor energie in pijler 3 duurzame samenleving een extra ruimte vrijgemaakt van 500 mln euro structureel. De aanwending hiervan staat nog niet vast en zal mede n.a.v. het vaststellen van het voor Nederland geldende nationale doel worden beslist op grond van nog te maken plannen. Daarbij gelden de regels budgetdiscipline. 

 Op langere termijn  dient de burger de kosten die verbonden zijn aan de realisatie van de ambitieuze duurzame energiedoelstelling te betalen. Duurzame energie is gemiddeld duurder dan conventionele energievormen (gas, olie, kernenergie). Deze kosten van invoering belopen volgens de Commissie voor de gehele EU € 18 miljard per jaar voor de gehele EU bij een hoge olieprijs van 78$, en € 10 miljard per jaar bij een lage olieprijs van 48$ (dat wil zeggen € 20 tot € 36,50 per EU burger per jaar).

Vervolgtraject financiële afspraken: niet van toepassing, want het betreft een Mededeling 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering):  niet van toepassing, want het betreft een mededeling. 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: niet van toepassing want het betreft een Mededeling
Consequenties voor ontwikkelingslanden: Nederland heeft steeds gepleit voor het opnemen van duurzaamheidseisen aan biobrandstoffen. Dit om negatieve gevolgen voor biodiversiteit te voorkomen, alsmede  ontbossing en ongewenste concurrentie met voedselvoorziening in met name ontwikkelingslanden. 
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Op hoofdlijnen heeft het kabinet reeds een reactie over het energiepakket gegeven in haar brieven aan de Kamer van 2 februari jl. (Vergaderjaar 2006-2007, TK 28 240 72) en van 5 maart jl. (Vergaderjaar 2006-2007, TK 21 501-20 334). 

Nederland heeft tijdens de Voorjaarsraad ingestemd met een ambitieuze doelstelling, namelijk een bindende doelstelling van 20% hernieuwbare energie in 2020 voor de EU als geheel. Voor biobrandstoffen is Nederland akkoord gegaan  met een bindende doelstelling van 10% in 2020, onder de voorwaarde dat de productie duurzaam is, dat tweede generatie brandstoffen commercieel beschikbaar  komen en dat de richtlijn Brandstofkwaliteit (98/70) overeenkomstig wordt aangepast. Nederland benadrukt in dit kader het belang van strengere emissienormen voor voertuigen voor de periode 2012-2020.

