Fiche: Mededeling vervoersassen naar buurlanden

Titel:Mededeling van de Commissie aan de Raad en het Europees Parlement

Uitbreiding van de belangrijkste trans-Europese vervoersassen naar de buurlanden, Richtsnoeren voor vervoer in Europa en de naburige regio's

 Datum Raadsdocument: 
7 februari 2007

Nr Raadsdocument: 
6115/07

Nr. Commissiedocument:
COM (2007) 32 definitief
Eerstverantwoordelijk ministerie: 
VenW i.o.m. FIN, LNV, BZ, EZ, JUST
Behandelingstraject in Brussel:  Raadswerkgroep Transport, presentatie van Commissie tijdens Transportraad in maart 2007. Verdere behandelingstraject nog onbekend

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

In deze mededeling wordt een overzicht gegeven van de eerste stappen van een breed opgevat beleid voor nauwere integratie van het vervoerssysteem van de EU met dat van buurlanden (met name de Westelijke Balkan, Noord Afrika, Midden Oosten, Rusland, Zuidelijke Kaukasus en Centraal Azie). De mededeling dient te worden gezien in het kader van de recente mededeling inzake de versterking van het Europees Nabuurschapsbeleid én het EU-toetredingsproces. Daarin wordt gesteld dat op het gebied van trans-Europese netwerken strategieën dienen worden te ontworpen om nauwere integratie van het vervoerssysteem van de EU te bewerkstelligen met dat van de buurlanden.

Het beleid richt zich op de belangrijkste in gebruik zijnde infrastructuur voor internationaal vervoer en op relevante wetgeving voor het gebruik van deze routes door alle vervoerstakken. Na verloop van tijd kan deze benadering leiden tot het ontwikkelen van gemeenschappelijke regelgeving en wetgeving voor de vervoerssector als geheel, zodat een effectieve vervoersmarkt kan ontstaan die de EU en de buurlanden omvat.

De Commissie adviseert de aanbevelingen van het rapport van een groep op hoog niveau ‘Uitbreiding van de belangrijkste trans-Europese vervoersassen naar de omringende landen en gebieden (De Palacio, december 2005’) grotendeels over te nemen en het bestaande concept van pan-Europese corridors te herzien op drie punten: (i) er worden vijf transnationale assen vastgesteld (Snelwegen op zee, Noordelijke as, Centrale as, Zuidoostelijke as, Zuidwestelijke as); (ii) horizontale maatregelen betreffende uitbreiding van interne-marktprincipes en -regels naar buurlanden om zo het belang te benadrukken van niet-infrastructurele maatregelen om vervoersstromen over de vijf transnationale assen te bevorderen; (iii) versterking van de coördinatie- en monitoringskaders. 

In de mededeling wordt vervolgens een mogelijk coördinatiekader geschetst met de volgende structuur: (i) Regionale stuurgroepen, (ii) Ministeriele vergaderingen, (iii) een Secretariaat.  Om te zorgen voor kosteneffectiviteit en dubbel werk te voorkomen, dienen de bestaande regionale stuurgroepen en secretariaten, voor zover deze al bestaan, bovenstaande functies waar te nemen. 

De Commissie stelt vervolgens voor om een tweestappenbenadering ter uitvoering van het beleid te volgen: (i) een verkennende fase bestaande uit gesprekken met alle buurlanden gericht op het beoordelen van de interesse en de betrokkenheid van de landen om de multilaterale coördinatiekaders te versterken of tot stand te brengen; (ii)  de Commissie doet concrete aanbevelingen en/of voorstellen  voor de tenuitvoerlegging van het beleid en het coördinatiekader.

Rechtsbasis van het voorstel: niet van toepassing, het betreft een mededeling.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: niet van toepassing, het betreft een mededeling.

Instelling nieuw Comitologie-comité: nee
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 
Subsidiariteit: niet van toepassing, het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan, luidt het oordeel positief omdat het efficiënter is om de nauwere integratie van het Europese vervoerssysteem met dat van de buurlanden op EG-niveau te laten vormgeven en implementeren. 

Proportionaliteit: niet van toepassing, het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan, luidt het oordeel positief. Nederland steunt de keuze van de Commissie voor de vijf transportassen en het stimuleren van niet-infrastructurele maatregelen om de vervoersstromen over die assen te bevorderen. Kanttekening hierbij betreft de voorgestelde institutionele opzet voor de coördinatie en monitoring; deze is in de onderhavige mededeling nog onvoldoende uitgekristalliseerd om een eindoordeel te vellen. Nederland zal nadere voorstellen van de Commissie op dit vlak kritisch bekijken. 
Consequenties voor de EU-begroting: Voor de periode 2007-2013 is in het kader van het Europees Nabuurschaps- en Partnerschapsinstrument (ENPI) een totaalbedrag van 11,2 miljard euro gereserveerd.  Voor het Pre-Accessie instrument (IPA) is dit bedrag in totaal 11,5 miljard Euro.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: De mededeling is erop gericht het Europese vervoerssysteem nauwer te integreren met dat van de buurlanden. Voor het bedrijfsleven en de consument zal dat op termijn gunstig uitwerken.
Vervolgtraject financiële afspraken: niet van toepassing
Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): geen

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: niet van toepassing
Consequenties voor ontwikkelingslanden: De regio Noord Afrika en de Zuidelijke Kaukasus alsmede Moldavië zullen beter worden aangesloten op de Europese infrastructuurnetwerken, hetgeen een positief effect zal hebben op de economische ontwikkeling van die regio’s. 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: De beperkte Nederlandse belangen zijn ingebracht door de Nederlandse vertegenwoordiger in de groep op hoog niveau van De Palacio over de keuze van de vijf transnationale assen. Daarbij is vooral aandacht gevraagd voor de ‘Snelwegen op Zee’ vanuit de Nederlandse havens naar de Baltische havens en de haven van  St. Petersburg. Nederland heeft zich ook sterk ingezet om het belang te benadrukken van niet-infrastructurele maatregelen om vervoersstromen over de vijf transnationale assen te bevorderen. Hiervoor zijn diverse suggesties aan de Commissie aangeleverd. Verder zijn de belangen van het Nederlandse wegvervoer en spoorvervoer meegenomen bij het keuzeproces van de transnationale assen en de keuze van een voorlopige lijst van prioritaire projecten op de transnationale assen.

Nederland onderschrijft het belang van het horizontale thema vervoer binnen het nabuurschapsbeleid en het EU-uitbreidingskader. De Commissie heeft bij deze mededeling de aanbevelingen van het rapport van de werkgroep van De Palacio gevolgd en Nederland is dan ook in grote lijnen akkoord met het voorstel van de mededeling. Nederland vraagt vooral aandacht voor ‘Snelwegen op Zee’ en niet-infrastructurele maatregelen om vervoersstromen over de vijf transnationale assen te bevorderen. Hierbij zal Nederland erop toezien dat de beoogde maatregelen niet strijdig zijn met het belang dat Nederland hecht aan het tegengaan van illegale migratie naar de Europese Unie en aan aspecten als voedselveiligheid. Verder vraagt Nederland de Commissie zoveel mogelijk gebruik te maken van het werk van andere organisaties, in het bijzonder van de ECMT (European Conference of Ministers of Transport), die op dit gebied reeds vele aanbevelingen heeft opgesteld. Nederland vraagt in dit kader de Commissie de implementatie van de van toepassing zijnde ECMT-aanbevelingen te bevorderen. 

Wat betreft de gepresenteerde mogelijke institutionele opzet, merkt Nederland op dat de Commissie terughoudend dient te zijn bij het opzetten van een coördinatiekader. Met name de instelling van een Secretariaat zou door de Commissie goed onderbouwd moeten worden. 

Tot slot heeft Nederland enkele vraagtekens bij de wenselijkheid en werking van het investeringsfonds onder ENPI. Tot nog toe heeft de Commissie daar geen verdere informatie over gepresenteerd. Onder andere doet zich bij het investeringsfonds de vraag voor hoe het aansluit bij bestaande investeringsfaciliteiten. Nederland zal ontwikkelingen in dit kader nauwlettend volgen.

