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Nr. 37326/KvD
	Den Haag, 27 maart 2007

	Aan de leden en plv. leden van de vaste commissie voor

Europese Samenwerkingsorganisaties 


	

	Korte aantekeningen van de vergadering

van dinsdag 27 maart 2007 


1. De Europese Commissievoorstellen worden al dan niet doorverwezen conform het advies van de staf. 

2. De Europese Commissievoorstellen die rechtstreeks zijn aangeboden aan de nationale parlementen worden al dan niet conform het advies doorverwezen. 

Daarbij zij opgemerkt dat:

· wordt verzocht tot agendering van COM(2006)817 Besluit tot oprichting van de Europese politiedienst (Europol) in een vergadering van de bijzondere commissie voor de JBZ-raad; 

· COM(2007)1 Mededeling: een energiebeleid voor Europa wordt doorverwezen naar de commissie Economische Zaken;
· COM(2006)844 Ontwerpprogramma van indicatieve aard inzake kernenergie – Overeenkomstig artikel 40 van het Euratom-Verdrag ter advies ingediend bij het Europees Economisch en Sociaal Comité, wordt doorverwezen naar de commissie Economische Zaken; 
· COM(2006)816 Uitvoering van de hernieuwde Lissabonstrategie voor groei en werkgelegenheid: “Een jaar van goede resultaten” wordt doorverwezen naar de commissies Economische Zaken en Sociale Zaken en Werkgelegenheid;
· COM(2007)49 Verslag over de gelijkheid van vrouwen en mannen 2007 wordt doorverwezen naar de commissie Sociale Zaken en Werkgelegenheid; 
·  COM(2007)39 Mededeling over de verbetering van de vangstcapaciteits- en visserijinsppanningsindicatoren in het kader van het gemeenschappelijk visserijbeleid wordt doorverwezen naar de commissie Landbouw, Natuur en Visserij;
· COM(2007)51 Richtlijn inzake de bescherming van het milieu door middel van het strafrecht wordt doorverwezen naar de bijzondere commissie voor de JBZ-Raad en de commissie Milieu; 
3. De commissie wenst naar aanleiding van de brief van de regering aan de Eerste Kamer, d.d. 19 maart jl., inzake een EU-Verdragswijziging, de redevoering van de Minister-president op 22 maart in de Ridderzaal en het recente Europadebat een schrijven te richten aan de Minister-president, de minister van Buitenlandse Zaken en de staatssecretaris voor Europese Zaken, waarin wordt gewezen op de (pro)actieve en betrokken inzet van de Eerste Kamer op het gebied van Europa. De commissie besluit dat het wenselijk is dat deze brief wordt ondertekend door de Voorzitter van de Eerste Kamer en de voorzitter van de commissie.
	De griffier van de commissie,

Kim van Dooren
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