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Behandelingstraject in Brussel:  Raadswerkgroep visserij, Coreper, Visserijraad (tijdens het Duitse voorzitterschap zal, naar verwachting, hoogstens een eerste presentatie gehouden worden). 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel:

De Gemeenschap is verantwoordelijk voor de beperking van de totale vlootomvang en voor

de vaststelling van de vangst- en visserij-inspanningsniveaus; zij is het ook die beslist over

technische maatregelen, zoals beperkingen inzake vaartuigen of vistuig om de visbestanden

extra bescherming te bieden.

De nationale autoriteiten zorgen op nationaal en regionaal niveau voor de verdeling en het beheer van de vergunningen, de quota en de visserij-inspanningen. De lidstaten passen uiteenlopende beheersinstrumenten en -regelingen toe. Een aantal van deze beheersmaatregelen bestaat uit toegangs- en vangstrechten van de individuele vissers. Aan deze rechten kunnen economische waarden worden gekoppeld.

De mededeling heeft tot doel te onderzoeken welke beheersopties geschikt zijn om zowel het visserijbeheer efficiënter te maken als bij te dragen aan het bereiken van de doelstellingen, die de Gemeenschap met het gemeenschappelijk visserijbeleid (GVB) nastreeft. Het is de bedoeling om een debat tussen de lidstaten en de Commissie te lanceren over de toekomst van op rechten gebaseerde beheerssystemen in het kader van het GVB.

In deze mededeling omschrijft de Europese Commissie ‘op rechten gebaseerd beheer (RGB)’ als een geformaliseerd systeem voor de toekenning van individuele visserijrechten aan vissers, vissersvaartuigen, bedrijven, coöperaties of vissersgemeenschappen. In een debat over op rechten gebaseerd beheer moet onderzocht worden of een beter economisch beheer van de visserijsector tot de verwezenlijking van de doelstellingen van het GVB kan bijdragen, en met name of voor de economische aspecten van de visserij nieuwe en/of verbeterde beheerssystemen kunnen worden opgezet om de efficiëntie en de doeltreffendheid te vergroten. Zo kan bijvoorbeeld een systeem van individuele visserijrechten of quota, territoriale gebruiksrechten in de visserij (‘territorial use rights in fishing’ – TURF’s) of visserij inspanningsrechten bijdragen tot een vermindering van de vangstcapaciteit en daardoor de visserijdruk doen afnemen. 

De noodzaak van een debat op communautair niveau over de economische aspecten van het visserijbeheer wordt onderstreept door de nieuwe richting die met het GVB wordt ingeslagen, met name wat betreft de lange termijndoelen inzake duurzame ontwikkeling (zoals aangegeven in de recente mededeling van de Commissie betreffende de uitvoering van een MSY-strategie (Maximum Sustainable Yields – maximale duurzame vangsten), door recente initiatieven om de economische rendabiliteit van de visserijvloten te verbeteren zoals het nieuwe Europees Visserijfonds. De in het verleden gevoerde besprekingen van de Commissie met de visserijsector en de lidstaten heeft een aantal gevoelige punten in verband met het opzetten van RGB-systemen aan het licht gebracht. 

Hierbij gaat het onder meer om:

· de kwestie van de ‘relatieve stabiliteit’;

· de overdraagbaarheid van de visserijrechten, waardoor een te grote, vaak onomkeerbare concentratie van die rechten kan ontstaan;

· de eerste toewijzing van de visserijrechten en de geldigheidsduur van die rechten;

· eventuele ongunstige gevolgen voor de kleinschalige visserij als die co-existeert met industriële visserijbedrijven;

· problemen i.v.m. roofbouw (‘highgrading’) en teruggooi;

· de behoefte aan efficiënte controles op de naleving van de voorschriften.

De Commissie is voornemens dit debat te voeden met een reeks specifieke studies en deskundige adviezen. Zij is van plan om binnen 12 maanden na de goedkeuring van deze mededeling een synthese van het debat te maken en na te gaan of en in hoeverre verdere stappen moeten worden gezet.

Rechtsbasis van het voorstel: niet van toepassing, het betreft een mededeling.
Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: niet van toepassing, het betreft een mededeling
Instelling nieuw Comitologie-comité: niet van toepassing 
Subsidiariteit en  proportionaliteit:

Subsidiariteit: Het Gemeenschappelijk Visserijbeleid is een exclusieve bevoegdheid van de Gemeenschap, het subsidiariteitsbeginsel is derhalve niet van toepassing. 

Proportionaliteit: Strikt genomen niet van toepassing want het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan luidt deze: positief. Het debat dat de Commissie in de mededeling voorstelt over beheersopties kan bijdragen aan een ‘level playing field’ en aan meer duurzame visserij. Naar Nederlands oordeel zullen toekomstige communautaire afspraken zich echter wel moeten beperken tot het stellen van voorwaarden aan nationale beheersystemen, waarbij de invulling op detailniveau wordt overgelaten aan de lidstaten. 

 Consequenties voor de EU-begroting: geen

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale    overheden en/of bedrijfsleven en burger: 

Strikt genomen niet van toepassing, het betreft een mededeling. Toekomstige communautaire regels en voorwaarden hebben in potentie personele en administratieve consequenties.

Vervolgtraject financiële afspraken: niet van toepassing 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 

De uitwerking van de mededeling zal gevolgen hebben voor de nationale regelgeving en beleid, maar welke gevolgen dat zijn, is nu nog niet te overzien.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen), dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: niet van toepassing
Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen.
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling:
Nederland is voorstander van het meer op economische principes baseren van het Gemeenschappelijk Visserijbeleid. Het in Nederland geldend beheersysteem is gebaseerd op individueel overdraagbare quotarechten. Op dit terrein is Nederland voorloper in de Gemeenschap en Nederland is dan ook verheugd dat de Europese Commissie hier een debat aan gaat wijden. 
De Nederlandse ervaring leert dat een individueel quotasysteem pas effectief is als het beheer daarvan in gezamenlijke verantwoordelijkheid tussen overheid en private sector (zogenoemd co-management) geschiedt. Nederland is voorstander van een meer communautaire aanpak bij de uitvoering van het Gemeenschappelijk Visserijbeleid. Naar Nederlandse opvatting biedt een systeem met individuele vangstrechten in co-management de beste garanties dat de TAC (Total allowable catch)/quota-afspraken effectief worden geïmplementeerd en nageleefd. Een adequate uitvoering van de communautaire beheerafspraken is van belang voor het verwezenlijken van de doelstellingen van het Gemeenschappelijk Visserijbeleid gericht op een duurzame visserij. Nederland hecht er echter wel aan dat deze communautaire afspraken zich beperken tot het stellen van voorwaarden aan nationale beheersystemen, waarbij de invulling op detailniveau wordt overgelaten aan de lidstaten.
