Verordening volks- en woningtellingen

Titel: Voorstel voor een Verordening van het Europees Parlement en de Raad betreffende volks- en woningtellingen

Datum Raadsdocument: 
26-02-2007

Nr. Raadsdocument 
6768/07

Nr. Commissiedocument:
COM(2007) 69 definitief
Eerstverantwoordelijk ministerie: 
CBS/EZ in nauwe samenwerking met VROM en FIN
Behandelingstraject in Brussel: 
Raadswerkgroep Statistiek RAZEB (eerste behandeling in de Raad nog niet bekend).

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Tijdens de Europese Raad van Laken, in december 2001, is de noodzaak onderstreept om gemeenschappelijke statistische informatie en indicatoren over huisvesting te ontwikkelen. Daarnaast zijn voor de besluitvorming met gekwalificeerde meerderheid binnen de Europese Unie geharmoniseerde bevolkingsgegevens en jaarlijkse bevolkingsschattingen van hoge kwaliteit van essentieel belang. Dit is in het bijzonder het geval voor de uitvoering van artikel 205 lid 4 EG-verdrag.  

In de algemene context van de verdere ontwikkeling van het communautaire beleid, hetzij economisch, sociaal of op milieugebied, zijn op Europees niveau geharmoniseerde en vergelijkbare actuele en betrouwbare statistische gegevens alsmede indicatoren over de bevolking en over huisvestingslokaties essentieel.  

Deze statistische informatie wordt gebruikt om de effecten van vrijwel elk beleidsgebied waar de Gemeenschap actief is, te kunnen evalueren en de vooruitgang te monitoren. Daarnaast is de beschikbaarheid van nauwkeurige en actuele informatie over de bevolking essentieel om vergelijkbare gegevens per hoofd van de bevolking te verkrijgen evenals voor het communautaire cohesiebeleid, in het bijzonder voor de uitvoering van de structuurfondsen.

Het onderhavige voorstel heeft tot doel het scheppen van een juridisch kader voor de tienjaarlijkse indiening van bevolkings- en huisvestingsgegevens. Verder worden geharmoniseerde regels voor de verzameling, de productie en de verspreiding van gegevens over bevolking en over huisvesting vastgesteld. Daarnaast geeft de verordening een aantal definities en onderwerpen aan voor de verzameling van de gegevens. Deze onderwerpen hebben betrekking op de productie van statistieken over volks- en woningtellingen zoals omschreven in de bijlage.

· Verplichte en aanbevolen onderwerpen over bevolking

· Verplichte en aanbevolen onderwerpen over huisvesting

Het onderhavige voorstel is een kaderverordening, de maatregelen die nodig zijn voor het verzamelen, toezenden en verwerken van de statistische werkzaamheden zullen worden vastgelegd door het regelgevende Comité Statistisch Programma. 

Rechtsbasis van het voorstel:  Artikel 285, lid 1 EG Verdrag. 

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement:  Gekwalificeerde meerderheid, medebeslissing.

Instelling nieuw Comitologie-comité: geen
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: positief voor wat betreft de volkstellingen. In het algemeen is het doel van de verordening het uitwerken en vaststellen van gemeenschappelijke standaarden voor de productie en systematische indiening van geharmoniseerde en vergelijkbare statistieken over bevolkings- en huisvestingsgegevens. Dit kan niet op een afdoende wijze door de lidstaten afzonderlijk worden uitgevoerd, en kan daarom beter door de Gemeenschap worden verwezenlijkt. 

Ten aanzien van de gegevens over de bevolking vindt Nederland het belangrijk om op nationaal en op communautair niveau te kunnen beschikken over actuele en betrouwbare geharmoniseerde gegevens. 

De geharmoniseerde statistische gegevens vormen zowel op nationaal niveau alsmede op communautair niveau een belangrijke bron voor onderzoek en beleidsanalyses over de ontwikkeling van de sociale en economische structuur van de bevolking over een lange periode. In dit kader ondersteunt Nederland het verzamelen van de gegevens zoals wordt voorgesteld.

Voor wat betreft het deel over de woningtellingen is Nederland van mening dat het opstellen van deze statistieken niet nodig is voor de vervulling van de taken van de EG zoals art. 285(1) EG vereist. Voor dit onderdeel bestaat daarom geen voldoende bevoegdheid voor de EG. Een  subsidiariteits- en proportionaliteitstoets is dan ook niet van toepassing.

Proportionaliteit: positief voor wat betreft de volkstellingen, de verordening gaat niet verder dan nodig is om deze doelstellingen te verwezenlijken. In de verordening zijn alleen geharmoniseerde statistische definities opgenomen. De lidstaten mogen zelf beslissen welke nationale gegevensbronnen zij voor de opstelling van de statistieken gebruiken. Daarbij kan Nederland rekening houden met zijn eigen statistische systemen, technieken en praktijken. Nederland heeft wel twijfels of de aanbevolen onderwerpen, mede gelet op het detailniveau en het niet verplichte karakter, wel in de bijlage van de verordening dienen te worden opgenomen. 

Consequenties voor de EU-begroting: geen 
Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger. 
De verordening schrijft voor dat de lidstaten een datum vaststellen waarop de gegevens betrekking hebben. Voor de uitvoering van de onderhavige verordening is het CBS voornemens om 1 januari 2011 als peildatum te kiezen. De verordening schrijft voor dat de gegevens uiterlijk op 31 december 2013 bij de Commissie dienen te worden ingediend. 

Voor het CBS betekent dit dat er in het kalenderjaar 2013 een nieuw virtueel volkstellingsproject dient te worden gestart. Voor de uitvoering van deze verplichting zal het CBS gebruik maken van diverse bij het CBS beschikbare bronnen, zoals registers en  bestaande steekproefenquêtes. 

Voor het efficiënt kunnen verzamelen en integreren van statistieken en vervolgens rapporteren aan de Commissie (Eurostat) is in 2013 en vervolgens iedere tien jaar additionele capaciteit van 4,5 fte bij het CBS nodig. Deze capaciteit wordt onder meer ingezet voor het verzamelen, controleren en analyseren van gegevens uit registraties en andere bestaande CBS-statistieken alsmede de productie van een geharmoniseerde dataset  ten behoeve van de gegevensleveranties aan de Europese Commissie (Eurostat). 

Het CBS heeft de totale kosten, voor de uitvoering van het “Volkstellingsproject 2013” geraamd op € 540.675,-. Een bedrag van soortgelijke orde zal vervolgens elk decennium nodig zijn. 

	schaalniveau 
	2013

	
	fte
	kosten

	P-kosten(11)
	4,5
	€ 540.675 

	Totaal
	4,5
	€ 540.675 


Deze capaciteit zal voor het merendeel worden ingezet voor werkzaamheden die betrekking hebben op controle- en analysewerkzaamheden  met betrekking tot het garanderen van de plausibiliteit van de statistische uitkomsten, het integreren en tabelleren van de statistische uitkomsten in het geharmoniseerde formaat alsmede methodologische ondersteuning en documentatie van de werkzaamheden.

Met betrekking tot het onderdeel van de bijlage verplichte en aanbevolen onderwerpen over huisvesting, wordt door het Ministerie van VROM in samenwerking met het CBS, nog onderzocht welke aanpassingen in de voorgestelde gegevensleveranties noodzakelijk zijn om te voorkomen dat er extra administratieve lasten en kosten zullen optreden. 

Vervolgtraject financiële afspraken: 

De aanvragen voor nieuwe Europese statistische verplichtingen worden meegenomen in het kader van de Rijksbegroting. Het Ministerie van Economische Zaken zal dekking aangeven op basis van de regels budgetdiscipline.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 

De onderhavige verordening betekent een additionele EU-verplichting voor het Centraal Bureau voor de Statistiek. Na de inwerkingtreding van de verordening dient het CBS deze additionele Europese statistische verplichting op te nemen in haar reguliere werkprogramma. Het onderhavige voorstel bestaat uit bestaand beleid. In het voorstel worden de lidstaten verplicht om de tien jaar bevolkings- en huisvestingsgegevens samen te stellen. 

Het eerste verslagjaar waarover de lidstaten gegevens dienen samen te stellen, is in de verordening vastgesteld op het jaar 2011. Binnen het verslagjaar mogen de lidstaten een peildatum vaststellen waarop de gegevens betrekking hebben. Verder worden de lidstaten verplicht om binnen 2 jaar na afloop van het verslagjaar de gegevens bij de Commissie (Eurostat) in te dienen. 

Voor het CBS betekent dit dat in het kalenderjaar 2013 het virtuele volkstellingsproject dient te worden gestart, omdat in 2013 pas alle benodigde gegevens uit registraties en bestaande enquêtes over het verslagjaar 2011 compleet zullen zijn. Op het moment dat alle gegevens compleet zijn, kan het CBS beginnen met het integreren en samenstellen van de aan de Commissie te rapporteren statistieken. 

De data voor het samenstellen van de statistieken worden door het CBS voornamelijk verkregen uit het Sociaal Statistisch Bestand (SSB). Het SSB bestaat uit een reeks koppelbare bestanden die onderling consistent zijn gemaakt. Als basis zullen gegevens uit de Gemeentelijke Basisadministratie van 1 januari 2011 worden gebruikt. Daarnaast zullen ook gegevens worden gebruikt uit de Enquête Beroepsbevolking (EBB) en het Woononderzoek Nederland van het Ministerie van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer (VROM).

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treden (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: Deze verordening treedt in werking op de twintigste dag volgend op die van haar bekendmaking in het Publicatieblad van de Europese Unie. Voor Nederland is dit haalbaar.
Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Voor beleidsmakers, de Planbureaus, de Adviesraden, de onderzoeksinstituten maar ook voor de wetenschap, is de beschikbaarheid van onderling vergelijkbare en betrouwbare bevolkings- en huisvestingsgegevens een belangrijke basis voor het ondersteunen, het evalueren en monitoren van het beleid op de verschillende terreinen. 

De meerwaarde van deze gegevens is dat deze gebruikt worden om de onderlinge samenhang tussen de verschillende beleidsterreinen te kunnen aangeven. In dit kader zijn  geharmoniseerde bevolkingsgegevens van belang omdat deze gebruikt worden voor de berekening van demografische, economische, sociale en milieu-indicatoren, bijvoorbeeld het Bruto Binnenlands Product per hoofd van de bevolking, het arbeidsvolume per hoofd van de bevolking, het aantal gewerkte uren per hoofd van de bevolking, de bevolkingsdichtheid alsmede het energieverbruik en CO2 emissies per hoofd van de bevolking. Dit is niet alleen op nationaal niveau van belang, maar ook op communautair niveau. Hierbij kan op de eerste plaats gedacht worden aan het evalueren en monitoren van de strategie van Lissabon voor groei en werkgelegenheid. Vervolgens zijn geharmoniseerde bevolkingsgegevens van belang om de impact van de vergrijzing op de economische groei, de productiviteit, de overheidsfinanciën, arbeidsmarkt en sociale zekerheid te kunnen inschatten.

Daarnaast acht Nederland volledig geharmoniseerde bevolkingsgegevens van belang omdat deze gebruikt worden voor de berekening van demografische, economische, sociale en milieu-indicatoren, bijvoorbeeld het Bruto Binnenlands Product per hoofd van de bevolking, het arbeidsvolume per hoofd van de bevolking, het aantal gewerkte uren per hoofd van de bevolking, de bevolkingsdichtheid alsmede het energieverbruik en CO2 emissies per hoofd van de bevolking.  

Voorts acht Nederland het van essentieel belang dat met betrekking tot het 62% “bevolkingscriterium” voor de besluitvorming met gekwalificeerde meerderheid van stemmen binnen de Europese Unie, geharmoniseerde bevolkingsgegevens en jaarlijkse bevolkingsschattingen van hoge kwaliteit beschikbaar zijn. 
Verder vindt Nederland het van belang dat volledig vergelijkbare, betrouwbare en kwalitatief hoogwaardige bevolkingsgegevens beschikbaar zijn, omdat deze gegevens door de Europese Commissie worden gebruikt voor het bepalen van de criteria waaraan de lidstaten en de regio’s van de Europese Unie moeten voldoen om voor bijstand uit de structuurfondsen en het cohesiefonds in aanmerking te komen (de beschikbare financiële middelen alsmede de criteria voor de toewijzing daarvan).

Nederland staat op hoofdlijnen positief tegenover het onderhavige voorstel en onderschrijft het belang van een wettelijke basis voor het uitwisselen van statistische gegevens op het terrein van bevolking binnen een geharmoniseerd kader. De voorliggende verordening wordt door Nederland beschouwd als een maatregel ter verbetering van de beschikbaarheid van geharmoniseerde communautaire bevolkingsstatistieken. Hierdoor wordt de inhoud, de kwaliteit evenals de vergelijkbaarheid van de nationale en communautaire statistieken over de bevolking verbeterd. 

Wat betreft het deel van het voorstel over de woningtellingen is Nederland van mening dat het opstellen van deze statistieken niet nodig is voor de vervulling van de taken van de EG zoals art. 285(1) EG vereist. Voor dit onderdeel bestaat daarom geen voldoende bevoegdheid. Wel ziet Nederland het nut van vergelijkbare gegevens voor het Nederlandse volkshuisvestingsbeleid. 
Voor alle statistieken op het gebied van bevolking zal Nederland voorstellen dat toekomstige uitvoeringsverordeningen dienen te worden voorzien van een kosten/baten analyse. Nederland zal de resultaten van de kosten/baten analyse laten meewegen bij de besluitvorming over de uitvoeringsmaatregelen, die via comitologie worden vastgesteld. In dit kader zal Nederland kenbaar maken dat gegevensverzamelingen die zullen leiden tot een toename van de administratieve belasting voor respondenten en andere belanghebbenden op het gebied van de (volks)huisvesting, voor Nederland niet acceptabel is.

Verder is met betrekking tot de uitvoering van deze verordening van essentieel belang dat er tussen VROM en het CBS goede werkafspraken worden gemaakt over de aanlevering van de gegevens. Het CBS dient vervolgens de statistische resultaten in bij de Commissie (Eurostat).

