
22112
Nieuwe Commissievoorstellen en initiatieven van de lidstaten van de Europese Unie

Nr. 522 Herdruk *)
Brief van de staatssecretaris van Financiën

Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 20 april 2007

In antwoord op de brief van 17 april 2007 kan ik u het volgende mededelen (07-FIN-B-18, zie bijlage).

Het voorstel voor een Verordening van het Europees Parlement en de Raad tot wijziging van Verordening (EG) nr. 515/97 betreffende de wederzijdse bijstand tussen de administratieve autoriteiten van de lidstaten en de samenwerking tussen deze autoriteiten en de Commissie met het oog op de juiste toepassing van de landbouw- en douanevoorschriften (COM(2006) 866) heeft geen gevolgen voor de inhoud van het wetsvoorstel van de Algemene douanewet (Adw).

Genoemde verordening 515/97 valt, evenals andere verplichtingen die voortvloeien uit internationaal recht tot het verlenen van wederzijdse administratieve bijstand inzake goederen en goederenverkeer, onder de werking van de Adw (artikel 1:1, derde lid). Hiervan is ook melding gemaakt in de memorie van toelichting op de Adw (Kamerstukken 2005-2006, 30 580 nr. 3, blz. 73). 

Ik hoop hiermede de vraag van uw commissie voldoende te hebben beantwoord.

De Staatssecretaris van Financiën,

J.C. de Jager

*) In verband met wijziging van de titel en het toevoegen van een bijlage. Het eerder onder kamerstuknummer 30580, nr. 8 gepubliceerde stuk komt hiermee te vervallen.

Bijlage

Den Haag, 17 april 2007

In de procedurevergadering van de vaste commissie voor Financiën van woensdag 11 april 2007 is gesproken over het BNC-fiche inzake een Verordening van de Europese Commissie over landbouw- en douanevoorschriften (22112, nr. 507, fichenr. 6).

De commissie verzoekt u de Kamer voorafgaand aan het algemeen overleg Ecofin Raad d.d. 26 april 2007 te informeren over de samenhang tussen genoemd fiche en de bij de Kamer aanhangige wetsvoorstellen inzake herziening van het Douanewetboek. 

Bij deze breng ik u het verzoek van de commissie over.

Waarnemend Griffier van de vaste commissie voor Financiën,

Vente 


