Mededeling voorafgaande afspraken over prijzen binnen de EU

Titel: Mededeling van de commissie aan de Raad, het Europees Parlement en het Europees Economisch en Sociaal Comité over de werkzaamheden van het Gemeenschappelijk EU-forum Verrekenprijzen op het gebied van procedures om geschillen te voorkomen en te beslechten en op het gebied van voorafgaande afspraken over prijzen (advance pricing agreements of APA’s) binnen de EU

Datum Raadsdocument: 
28 februari 2007


Nr. Raadsdocument: 
6883/07


Nr. Commissiedocument: 
COM(2007) 71 final
Eerstverantwoordelijk ministerie: 
FIN i.o.m. EZ
Behandelingstraject in Brussel:  Behandeling in Raadswerkgroep Fiscale Vraagstukken in april 2007. Agendering op de Ecofin Raad van 8 mei 2007

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 
Er zijn verschillende regels op het gebied van verrekenprijzen binnen de Europese Unie die voorschrijven dat transacties tussen gelieerde ondernemingen op een zelfde wijze dienen te worden belast als transacties tussen ongelieerde ondernemingen. De verschillen, die er desondanks bestaan, ondergraven een goede werking van de interne markt en leiden tot hoge administratieve lasten. Om oplossingen voor deze problemen te vinden is in oktober 2002 het EU Joint Transfer Pricing Forum opgericht door de Commissie. Naast afgevaardigden van de lidstaten, is ook het bedrijfsleven in dit Forum vertegenwoordigd. 
In 2005 is het EU Joint Transfer pricing Forum een discussie gestart over alternatieve methodes om dubbele belasting te voorkomen. Binnen de EU kenden we al de onderlinge overlegprocedure. In tegenstelling tot deze onderlinge overlegprocedure, waarbij achteraf de dubbele belasting wordt weggenomen, was het doel om methodes te onderzoeken die de dubbele belasting bij voorbaat zouden kunnen voorkomen. Uit deze discussie bleek dat advance pricing agreements (APA) een goed middel werden geacht om dubbele belasting te voorkomen. In deze mededeling zijn de bevindingen van het EU Joint Transfer pricing Forum neergelegd. De mededeling geeft richtsnoeren voor het afsluiten van een advance pricing agreement en beoogt het gebruik ervan te stimuleren zodat verrekenprijsgeschillen en de daarmee verband houdende dubbele belasting  worden voorkomen. Advance pricing agreements zijn overeenkomsten tussen de bevoegde autoriteiten van de betrokken lidstaten waarin is vastgelegd hoe toekomstige transacties tussen gelieerde ondernemingen gevestigd in verschillende lidstaten moeten worden belast. De mededeling geeft richtsnoeren voor het sluiten van een advance pricing agreement. De richtsnoeren hebben het karakter van een “best practice”.
Rechtsbasis van het voorstel: Niet van toepassing, betreft een mededeling. 

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Niet van toepassing, betreft een

mededeling. 

Instelling nieuw Comitologie-comité: Niet van toepassing, betreft een mededeling. 

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 
Subsidiariteit: Strikt genomen niet van toepassing want het betreft een mededeling. Voor zover tot beoordeling kan worden overgegaan luidt het oordeel: positief. Stroomlijning van de verschillende praktijken en het identificeren van best practices voor advance pricing agreements kan het best geschieden op EU niveau met inspraak van het bedrijfsleven.

Proportionaliteit: Strikt genomen niet van toepassing want het betreft een mededeling. Voor zover tot beoordeling kan worden overgegaan luidt het oordeel: positief. De richtsnoeren voor het sluiten van een advance pricing agreement zijn niet bindend, maar faciliteren wel afspraken tussen lidstaten.

Consequenties voor de EU-begroting: niet van toepassing

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: 
Een toename van het aantal verzoeken voor een advance pricing agreement zal gevolgen hebben voor de werkdruk van de ambtenaren die deze verzoeken behandelen. Overigens zal bij een toename van het aantal advance pricing agreements discussie achteraf worden voorkomen, waardoor de hogere werkdruk (gedeeltelijk) wordt gecompenseerd. Het is momenteel niet duidelijk of en zo ja in welke omvang er een toename van het aantal verzoeken zal zijn; voor het bedrijfsleven heeft een advance pricing agreement als gevolg dat er achteraf geen discussie zal ontstaan over de gehanteerde verrekenprijzen, waardoor de administratieve lasten verminderen.
Vervolgtraject financiële afspraken: niet van toepassing

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 

De mededeling heeft geen rechtsgevolgen voor het Nederlands beleid.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen), dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: niet van toepassing
Consequenties voor ontwikkelingslanden: niet van toepassing

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: Nederland is gebaat bij een hogere mate van uniformiteit van de verschillende APA-praktijken in de EU-landen. Door vooraf al afspraken te maken over de juistheid van verrekenprijzen, worden discussies / onderlinge overlegprocedures achteraf voorkomen. Nederland staat dan ook in beginsel positief tegenover deze mededeling.

