Verordening Kwartaalstatistieken vacatures in de Gemeenschap

Titel: Voorstel voor een verordening van het Europees Parlement en de Raad inzake kwartaalstatistieken van vacatures in de Gemeenschap
Datum Raadsdocument: 
15 maart 2007

Nr. Raadsdocument 
7413/07

Nr. Commissiedocument: 
COM(2007) 76 definitief

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
CBS/EZ in nauwe samenwerking met FIN  en SZW

Behandelingstraject in Brussel: Raadswerkgroep Statistiek, Raad Algemene Zaken en Externe Betrekkingen (eerste behandeling in de Raad nog niet bekend)

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Op grond van artikel 125 EG verdrag dienen de lidstaten en de Gemeenschap te streven naar een gecoördineerde strategie voor werkgelegenheid. Tijdens de voorjaarsbijeenkomst in maart 2005 heeft de Europese Raad een nieuwe impuls gegeven aan de Lissabonstrategie. De Europese Raad heeft hierbij de nadruk gelegd op groei en werkgelegenheid, met als doel zorgen voor economische stabiliteit om het werkgelegenheid- en groeipotentieel te vergroten. Het stimuleren van werkgelegenheid en de vergroting van de arbeidsmarktparticipatie in de Europese Unie is een van de topprioriteiten van “het partnerschap voor groei en werkgelegenheid”.  

In de bovengenoemde context zijn op Europees niveau onderling vergelijkbare actuele en betrouwbare statistische gegevens van belang om de beleidsdoelstellingen te evalueren en de vooruitgang te monitoren. Hierdoor is de behoefte aan betere arbeidsmarktstatistieken groter geworden. 

Daarnaast is er voor de economische en monetaire beleidsbepaling alsmede voor conjunctuuranalyses van de Eurozone,  behoefte aan actuele en onderling vergelijkbare macro-economische indicatoren. In dat kader heeft de Ecofin Raad van november 2001 een beknopte lijst van 19 zogeheten Europese kernindicatoren ("Voornaamste Europese Economische Indicatoren") vastgesteld. Deze indicatoren worden voor de Eurozone samengesteld. Hierbij ligt de nadruk op een grotere actualiteit. De indicator over vacatures maakt onderdeel uit van deze 19 Europese kernindicatoren. De ervaring heeft geleerd dat deze indicator niet in de behoeften van de gebruikers voorziet. Zo wordt op dit moment niet voldaan aan de eisen die de Europese Centrale Bank (ECB) stelt aan de dekking, actualiteit en vergelijkbaarheid. 

In het meest recente voortgangsverslag over de uitvoering van de statistische informatieverplichtingen in de Economisch Monetaire Unie (EMU-actieplan) van het Economisch en Financieel Comité (EFC), wordt benadrukt dat een wettelijke basis voor de vacaturestatistiek, zo spoedig mogelijk gewenst is. Het onderhavige voorstel beantwoordt aan deze vraag. 
De verordening heeft tot doel het scheppen van een juridisch kader voor de op nationaal niveau  al bestaande gegevensverzameling over het aantal vacatures. Daarnaast heeft de verordening tot doel het vaststellen van geharmoniseerde regels voor de verzameling, de productie en de verspreiding van gegevens over vacatures, zoals definities. 

De voorgestelde verordening is een kaderverordening, de maatregelen die nodig zijn voor het verzamelen, toezenden en verwerken van de statistische werkzaamheden zullen worden vastgelegd door het regelgevende comité statistisch programma. 

Rechtsbasis van het voorstel:  Artikel 285, lid 1 EG Verdrag, 

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Gekwalificeerde 

meerderheid, medebeslissing

Instelling nieuw Comitologie-comité: geen
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: positief, het doel van de verordening is het uitwerken en vaststellen van gemeenschappelijke standaarden voor de productie en systematische indiening van geharmoniseerde en vergelijkbare kwartaalstatistieken van vacatures. Dit kan niet op een afdoende wijze door de lidstaten afzonderlijk worden uitgevoerd, en kan daarom beter door de Gemeenschap worden verwezenlijkt. Nederland vindt het belangrijk om op nationaal en op communautair niveau te kunnen beschikken over actuele en betrouwbare geharmoniseerde gegevens over vacatures om het niveau en de structuur van de vraag naar arbeid te monitoren en te analyseren.

Proportionaliteit: positief, de verordening gaat niet verder dan nodig is om deze doelstellingen te verwezenlijken. In de verordening zijn alleen geharmoniseerde statistische definities opgenomen. De lidstaten mogen zelf beslissen welke nationale gegevensbronnen zij voor de opstelling van de statistieken gebruiken. Daarbij kan Nederland rekening houden met zijn eigen statistische systemen, technieken en praktijken. 

Consequenties voor de EU-begroting:  
Voor de periode 2008-2010 is een totaal bedrag van 4,5 miljoen euro gereserveerd. De financiering wordt gedekt door het communautaire programma voor werkgelegenheid en maatschappelijke solidariteit  (Progress) onder onderdeel 1. Werkgelegenheid. De financiering van de relevante maatregelen, met inbegrip van statistische maatregelen wordt hier uitdrukkelijk genoemd: "het inzicht in de werkgelegenheidssituatie en -vooruitzichten te verbeteren, met name via analyses en studies en de opstelling van statistieken en gemeenschappelijke indicatoren in het kader van de Europese Werkgelegenheid Strategie (EWS)”.

De middelen worden ingezet om de statistische autoriteiten in de lidstaten in de beginfase te helpen bij de opstelling van nieuwe statistieken op dit gebied of bij de voltooiing van werkzaamheden, waaraan zij op grond van vrijwillige gegevensleveranties al zijn begonnen om de kwaliteit van de verzameling te verbeteren en aan de gebruikerseisen te voldoen. Het is op dit moment nog niet bekend of Nederland in aanmerking kan komen voor een financiële tegemoetkoming uit de EU-begroting.  

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger. 
Het onderhavige voorstel is een kaderverordening en heeft geen financiële consequenties voor Nederland. De verordening laat echter de  mogelijkheid open om eventueel in een later stadium, via de comitologieprocedure, uitvoeringsverordeningen vast te stellen. Hieraan kunnen wel kosten verbonden zijn. Echter op dit moment (april  2007) is hierover niets bekend. 

Het onderhavige voorstel voorziet niet in een uitbreiding van informatieverplichtingen. Hierdoor blijven de administratieve lasten voor de bedrijven en instellingen gelijk. Om de administratieve lasten voor de bedrijven en instellingen te verminderen heeft het CBS onderzocht of de gegevens kunnen worden verzameld door gebruik te maken van bestaande registers. Vermindering van de administratieve lasten is op dit moment niet mogelijk daar de benodigde registers ontbreken. 

In het onderhavige voorstel worden de lidstaten verplicht om kwartaalstatistieken samen te stellen over vacatures. De gegevens voor het samenstellen van de vacaturestatistieken worden op dit moment door het CBS al verkregen door telefonische, schriftelijke of internet-enquêtering bij bedrijven en instellingen met werknemers. Uit deze doelgroep wordt een steekproef getrokken van ongeveer 21 duizend bedrijven die behoren tot de particuliere sector en 900 die behoren tot de sector overheid. Het CBS kan aan de Europese verplichting voldoen zonder de steekproef uit te breiden en zonder aanvullende enquêtering. Hierdoor blijven de administratieve lasten gelijk. 

Vervolgtraject financiële afspraken: Niet van toepassing 
Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 

Op dit moment worden er voor nationale doeleinden al gegevens over vacatures verzameld. Deze gegevensverwerving is reeds opgenomen in het werkprogramma van het CBS en daarom bestaand beleid. Echter, de onderhavige verordening betekent een additionele Europese statistische verplichting voor het Centraal Bureau voor de Statistiek. 
Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking 
treden (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: Deze  verordening treedt in werking op de twintigste dag volgend op die van haar bekendmaking in het Publicatieblad van de Europese Unie. Voor Nederland is dit haalbaar.
Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Op nationaal niveau worden statistieken over het aantal vacatures verzameld om nationale beleidsmakers te ondersteunen de arbeidsmarkt te beoordelen en te volgen. Nederland acht het van belang dat er voor het evalueren en monitoren van de Europese Werkgelegenheidsstrategie (EWS) en zoals verder wordt aangegeven in de geïntegreerde richtsnoeren voor groei en werkgelegenheid (2005-2008) zowel op nationaal als op communautair niveau onderling vergelijkbare statistische gegevens over de arbeidsmarkt beschikbaar zijn, waaronder statistische gegevens over het aantal vacatures. 

Deze strategie is bedoeld om het werkgelegenheidsbeleid van de lidstaten op basis van gemeenschappelijke richtsnoeren en aanbevelingen te coördineren en is op dit moment het belangrijkste instrument op EU niveau voor de uitvoering van de werkgelegenheids- en arbeidsmarktdoelstellingen van de Lissabonstrategie. In dit kader ondersteunt Nederland het verzamelen van de gegevens zoals wordt voorgesteld.

Daarnaast beschouwt Nederland de voorliggende verordening als een essentiële maatregel ter verbetering van de beschikbaarheid van geharmoniseerde communautaire statistieken over het aantal vacatures. Hierdoor worden inhoud, kwaliteit en vergelijkbaarheid van de nationale en communautaire statistieken op het terrein van het aantal vacatures verbeterd. 

Verder is het voor Nederland van belang dat eventuele toekomstige nieuwe statistische vereisten, vastgesteld door middel van de comitologieprocedure, worden voorzien van een kosten-/baten-analyse voordat ze worden uitgevoerd. 

Nederland kan instemmen met het voorstel.

