Mededeling Werkprogramma toepassing richtlijn gegevensbescherming

Titel: Mededeling van de Commissie aan het Europees Parlement en de Raad over de follow-up van het Werkprogramma voor een betere toepassing van de Richtlijn gegevensbescherming (95/46/EG)

Datum Raadsdocument: 
8 maart 2007 
Nr. Raadsdocument: 
7161/07 DATAPROTECT 8 EDPS 1 TELECOM 28 

COMPET 69 JAI 119
Nr. Commissiedocument: 
COM (2007) 87 definitief

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
JUS i.o.m. BZK, FIN, DEF, VenW, LNV en EZ
Behandelingstraject in Brussel: Geen
Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van de mededeling: 

In het eerste, overeenkomstig artikel 33 van Richtlijn 95/46/EG (Richtlijn gegevensbescherming), opgestelde verslag over de toepassing van Richtlijn 95/46/EG concludeerde de Commissie dat er geen wijzigingen van de wetgeving nodig waren, maar dat er inspanningen dienden te worden geleverd en dat er aanzienlijke ruimte was om de toepassing van de Richtlijn te verbeteren.

In het genoemde verslag was een “Werkprogramma voor een betere toepassing van de Richtlijn gegevensbescherming” opgenomen. In de onderhavige mededeling wordt nagegaan welke werkzaamheden ter uitvoering van dat programma zijn uitgevoerd, hoe de situatie momenteel is en wat de vooruitzichten zijn om in het licht van artikel 8 van het Europees Handvest van de Grondrechten, dat het recht op bescherming van de persoonsgegevens erkent, op bepaalde beleidsterreinen resultaten te boeken.

De Commissie is van oordeel dat Richtlijn 95/46/EG een algemeen juridisch kader vormt dat intrinsiek adequaat en technologieneutraal is. De door Richtlijn 95/46/EG geharmoniseerde regels, die in de gehele EU een hoge mate van bescherming van persoonsgegevens waarborgen, heeft de burgers, het bedrijfsleven en de overheid aanzienlijke voordelen opgeleverd. Het beschermt burgers tegen voortdurende bewaking of tegen discriminerende behandeling op grond van informatie die over hen wordt bewaard. 
De Commissie geeft aan erop toe te zullen blijven zien dat Richtlijn 95/46/EG wordt toegepast; dat wordt samengewerkt met alle belanghebbenden om nationale verschillen verder te reduceren; dat wordt onderzocht of er behoefte is aan sectorspecifieke wetgeving om de gegevensbeschermingsbeginselen op nieuwe technologieën toe te passen; en dat tegemoet wordt gekomen aan vragen in verband met de openbare veiligheid.
De Commissie komt tot de volgende conclusies en besluiten:   
- 
De Commissie ziet geen noodzaak en is ook niet van plan wetgevingsvoorstellen tot wijziging van de Richtlijn 95/46/EG in te dienen;
- 
De Commissie vraagt de lidstaten er nadrukkelijk op toe te zien dat de nationale omzettingswetten naar behoren worden toegepast. Terzelfder tijd zal zij de ontwikkelingen in internationale fora, zoals de Raad van Europa, de OESO en de VN, blijven volgen en daaraan bijdragen om ervoor te zorgen dat de verbintenissen die de lidstaten aangaan sporen met hun verplichtingen uit hoofde van de richtlijn;    
- 
De opvattingen over sommige bepalingen zullen duidelijk worden uiteengezet in een mededeling-interpretatienota;
- 
De werkzaamheden in het kader van het “Werkprogramma voor een betere toepassing van de Richtlijn gegevensbescherming” zullen worden voortgezet; de betrokkenheid van alle belanghebbenden is een stevige basis om aan een betere toepassing van de beginselen van de Richtlijn te werken; 
- 
Om hun deelneming aan de Werkgroep Artikel 29 -waarin de nationale toezichthouders voor gegevensbescherming verenigd zijn- optimaal te benutten, zouden de

gegevensbeschermingsautoriteiten ervoor moeten zorgen dat de praktijk in hun lidstaten afgestemd wordt op de gemeenschappelijke lijn die in de werkgroep wordt uitgestippeld;
- 
De aan de gang zijnde evaluatie van deze Richtlijn en de mededeling inzake de RFID-technologie zijn misschien een gelegenheid om zich te beraden op de behoefte aan wijziging van de Richtlijn of aan specifieke regels voor gegevensbeschermingsproblemen die worden opgeworpen door internet- of RFID-technologie;
- 
Bij het streven naar het juiste evenwicht tussen het waarborgen van de veiligheid en het beschermen van onaantastbare grondrechten ziet de Commissie toe op de bescherming van persoonsgegevens die zijn verankerd in artikel 8 van het Handvest van de Grondrechten. Zoals in een geglobaliseerde wereld onmisbaar is, werkt de EU samen met externe partners. In het bijzonder hebben de EU en de VS een permanente transatlantische dialoog waarbij over het delen van informatie en het beschermen van persoonsgegevens in het kader van de wetshandhaving wordt gesproken;

De Commissie zal de toepassing van de Richtlijn opnieuw onder de loep nemen wanneer de in

deze mededeling uiteengezette maatregelen genomen zijn. 
Rechtsbasis van de mededeling: Niet van toepassing, betreft een mededeling. 

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Niet van toepassing, betreft een

mededeling.
Instelling nieuw Comitologie-comité: nee
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: Strikt genomen niet van toepassing want het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan luidt het oordeel: positief.

In deze mededeling wordt nagegaan welke werkzaamheden ter uitvoering van het “Werkprogramma voor een betere toepassing van de Richtlijn gegevensbescherming” zijn uitgevoerd, hoe de situatie momenteel is en wat de vooruitzichten zijn. Dit dient op het Europese niveau plaats te vinden. 

Proportionaliteit: Strikt genomen niet van toepassing want het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan luidt het oordeel: positief. 

Een mededeling is een geschikt instrument om de werking van het Werkprogramma te analyseren. Nederland kan zich vinden in de conclusies en ondersteunt de voorgestelde acties om de toepassing van de richtlijn gegevensbescherming verder te kunnen verbeteren."

 
Consequenties voor de EU-begroting: geen.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: geen
Vervolgtraject financiële afspraken: niet van toepassing
Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): geen
Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: niet van toepassing
Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 
Nederland is positief over deze mededeling van de Commissie over de follow-up van het Werkprogramma voor een betere toepassing van de Richtlijn gegevensbescherming (95/46/EG).

Nederland heeft geen opmerkingen bij deze mededeling. 
