
Verordening vlees en veestatistieken
Titel: Voorstel voor een verordening van het Europees Parlement en de Raad inzake vlees en veestatistieken

Datum Raadsdocument: 23 maart 2007

Nr. Raadsdocument 7750/07

Nr. Commissiedocument: COM(2007) 129 definitief

Eerstverantwoordelijk ministerie: EZ/CBS in nauwe samenwerking met LNV en FIN

Behandelingstraject in Brussel: Raadswerkgroep Statistiek, Raad Algemene Zaken en Externe Betrekkingen (eerste behandeling in de Raad nog niet bekend).

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel:

In het kader van het gemeenschappelijk landbouwbeleid wordt de gemeenschappelijke markt van vlees en de veestapel op EU-niveau aan de hand van geharmoniseerde en vergelijkbare nationale gegevens geanalyseerd. Dit gebeurt thans volgens drie bestaande richtlijnen. Op basis van deze richtlijnen dienen de lidstaten al gegevens in over de op hun grondgebied aanwezige veestapel, gegevens over slachtingen, waarvan het vlees geschikt is bevonden voor menselijke consumptie evenals productieprognoses. Dit voorstel heeft tot doel het vereenvoudigen en het stroomlijnen van de verzameling en de opstelling van communautaire statistieken over de veestapel, het aantal verrichte slachtingen alsmede prognoses over het aanbod van vee, ten opzichte van de verplichtingen uit de huidige richtlijnen. Het voorstel

heeft verder tot doel het verminderen van de administratieve lasten voor respondenten. De verordening is één van de prioritaire acties die de Commissie heeft aangekondigd in het kader van het actieprogramma ter vermindering van de administratieve lasten in de Europese Unie.
Vervolgens geeft de verordening een aantal definities en regels voor de verzameling, toezending en verspreiding van de gegevens. Deze hebben betrekking op de productie van statistieken over de veestapel, slachtingen en prognoses.

Verder heeft het voorstel tot doel de bestaande richtlijn 93/23/EEG van de Raad van 1 juni 1993 betreffende de statistische enquêtes op het gebied van de varkensproductie, richtlijn 93/24/EEG, van de Raad van 1 juni 1993 betreffende de statistische enquêtes op het gebied van de rundveeproductie alsmede richtlijn 93/25/EEG van de Raad van 1 juni 1993 betreffende de statistische enquêtes op het gebied van de schapen- en geitenproductie, in te trekken. Het enige nieuwe onderwerp waarvoor in deze verordening de verzameling van gegevens wordt voorgesteld, zijn slachtgegevens over pluimvee, waarvan het vlees geschikt is voor menselijke consumptie. De verzameling van deze gegevens wordt reeds op EU-niveau uitgevoerd op grond van een ‘gentlemen’s agreement'.
Rechtsbasis van het voorstel: Artikel 285, lid 1 EG Verdrag

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Gekwalificeerde meerderheid in de Raad, medebeslissing EP

Instelling nieuw Comitologie-comité: geen

Subsidiariteit en proportionaliteit:

Subsidiariteit: positief, de verordening heeft tot doel het vereenvoudigen en stroomlijnen van de bestaande communautaire wetgeving op het terrein van de statistiek voor het beheer en de evaluatie van het Gemeenschappelijk Landbouwbeleid (GLB). Dit kan slechts op EU niveau geschieden. Daarnaast heeft het de verordening tot doel het uitwerken en vaststellen van gemeenschappelijke standaarden voor de productie en systematische indiening van geharmoniseerde en vergelijkbare

statistieken over de veestapel, statistieken over het aantal verrichte slachtingen, maar ook productieprognoses. Dit kan niet op een afdoende wijze door de lidstaten afzonderlijk worden uitgevoerd en kan daarom beter door de Gemeenschap worden verwezenlijkt. Nederland vindt het van essentieel belang dat de Gemeenschap maatregelen neemt om de bestaande communautaire wetgeving te vereenvoudigen en ondersteunt in dat kader het voorstel.

Proportionaliteit: positief, de verordening gaat niet verder dan nodig is om deze doelstellingen te verwezenlijken. In de verordening zijn alleen geharmoniseerde statistische definities opgenomen. De lidstaten mogen zelf beslissen welke nationale gegevensbronnen zij voor de opstelling van de statistieken gebruiken. Daarbij kan Nederland rekening houden met zijn eigen statistische systemen, technieken en praktijken. Verder levert dit voorstel een bijdrage aan de vermindering van de

administratieve lastendruk en vereenvoudiging op het gebied van de communautaire statistiek. Wel kunnen er opmerkingen geplaatst worden bij de beslissing om ook de verzameling van gegevens over pluimvee in deze verordening op te nemen. Dit wordt momenteel uitgevoerd op basis van een ‘gentlemens agreement’. Door opname in de verordening krijgt de verzameling van gegevens over pluimvee een verplichtend karakter. Deze verplichting leidt niet tot extra administratieve lasten.

Consequenties voor de EU-begroting: geen

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger.

Het onderhavige voorstel heeft geen financiële consequenties voor Nederland. Op het terrein van de statistieken over de varkensstapel voorziet de verordening in een vermindering van de frequentie van enquêtering van 3 maal per jaar naar 2 maal per jaar. Hierdoor vindt er een vermindering plaats van de

administratieve lastendruk voor 3000 bedrijven in de varkenshouderij. De enquêtedruk als gevolg van dit voorstel zal met totaal 2250 uur op jaarbasis verminderen. De jaarlijkse vermindering van de kosten voor deze sector, zijn thans door het CBS geraamd op € 90.000,-. Vermindering enquêtedruk voor de varkenshouderij invultijd per formulier uren totaal kostenbesparing aantal bedrijven: 3000 45 minuten 2250 € 90.000 Omdat er op basis van het voorstel door het CBS minder gegevens hoeven te worden verzameld en te worden verwerkt levert dit voorstel op jaarbasis een besparing op van 0,18 fte voor CBS.

Op basis van de bestaande wetgeving dient Nederland om de vijf jaar gegevens te leveren over de geitenstapel. Deze verplichting komt in het onderhavige voorstel te vervallen.
kosten besparing

schaalniveau fte kosten

P-kosten(7) 0,18 € 16.380

Totaal 0,18 € 16.380

Omdat de informatie over slachtingen van pluimvee, waarvan het vlees geschikt is voor menselijke consumptie, wordt verkregen uit informatie uit het heffingssysteem van het Productschap Vee, Vlees en Eieren (PVE), leidt deze beperkte additionele informatieverplichting niet tot extra administratieve

lasten voor de pluimveesector.

Vervolgtraject financiële afspraken: Niet van toepassing

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering):

De in de verordening gevraagde informatie is reeds voorhanden in bestaande registraties en CBS steekproefenquêtes.

Echter, op één uitzondering na, zijn alle informatieverplichtingen reeds opgenomen in het bestaande werkprogramma van het CBS. Deze uitzondering heeft betrekking op de maandelijkse informatieverplichting over slachtingen van pluimvee, waarvan het vlees geschikt is voor menselijke consumptie. De verzameling van de gegevens en de levering hiervan aan de Europese Commissie (Eurostat) vinden thans plaats door het Productschap Vee, Vlees en Eieren (PVE). Het Productschap heeft als bron voor de statistieken van de maandelijkse pluimvee slachtingen het bestaande heffingensysteem van de PVE. De onderhavige verordening is een vereenvoudiging, wat voor het CBS impliceert dat met betrekking tot de varkensstapel een vermindering van de gegevensleveranties aan de Europese Commissie (Eurostat) dient plaats te vinden van 3 maal per jaar naar 2 maal per jaar.

Vervolgens hoeft Nederland op basis van de voorgestelde verordening geen gegevens aan de Europese Commissie (Eurostat) te leveren over de geitenstapel, omdat de geitenstapel in Nederland minder dan 500.000 dieren omvat.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treden (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: Deze verordening treedt in werking op de twintigste dag volgende op die van haar bekendmaking in het Publicatieblad van de Europese Unie. Voor Nederland is dit haalbaar.

Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling:

Nederland acht het van belang dat er voor het evalueren en monitoren van het

Gemeenschappelijk landbouwbeleid (GLB), zowel op nationaal alsmede op communautair niveau onderling vergelijkbare statistische gegevens over de gemeenschappelijke marktordeningen beschikbaar zijn, waaronder statistische gegevens over veestapel. In dit kader ondersteunt Nederland het verzamelen van de gegevens zoals wordt voorgesteld. Nederland verwelkomt voorgestelde verordening. Dit voorstel past in het kader van het nationale beleid om te komen tot een verdere reductie van de kosten en de administratieve lasten voor het

bedrijfsleven. Daarnaast is het onderhavige voorstel in lijn met de overkoepelende strategische beleidsdoelstellingen van de Europese Unie in het kader van de vereenvoudiging en het herschikken van statistische prioriteiten.

Hierin is expliciet opgenomen om de landbouwstatistieken te vereenvoudigen en de daaruit voorkomende administratieve belasting te verminderen en het onderhavig voorstel is één van een reeks aangekondigde maatregelen op dit terrein.

Tevens is de voorgestelde verordening in overeenstemming met het actieprogramma ter vermindering van de administratieve lasten in de Europese Unie. In bijlage III van dit actieprogramma wordt verwezen naar de voorgestelde maatregel.

Verder is het voor Nederland van belang dat eventuele toekomstige nieuwe statistische vereisten, vastgesteld door middel van de comitologieprocedure, dienen te worden voorzien van een kosten/baten analyse voordat ze worden uitgevoerd.

Tussen het Productschap Vee, Vlees en Eieren (PVE), de Voedsel- en Warenautoriteit (VWA) het Landbouw Economisch Instituut (LEI), en het Centraal Bureau voor de Statistiek (CBS) zullen goede werkafspraken worden gemaakt over de aanlevering van de gegevens. Het CBS dient vervolgens de statistische resultaten in bij de Commissie (Eurostat) Nederland kan in hoofdlijnen instemmen met het voorstel.
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