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Behandelingstraject in Brussel:  

De Commissie heeft de mededeling kort toegelicht in de Raadswerkgroep Informatie d.d. 30 maart jl. Daar heeft de Commissie de toezegging gedaan op korte termijn schriftelijk meer informatie te geven over de concrete follow-up. 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Achtergrond
Op 3 mei 2006 heeft de Europese Commissie het groenboek over een Europees Transparantie-intiatief (ETI) gepresenteerd. Dit groenboek bouwt voort op het op 9 november 2005 gepresenteerde Europees Transparantie-initiatief dat als doel heeft de transparantie van het EU-bestuur te vergroten en de legitimiteit ervan te versterken. Het groenboek spitst zich toe op drie zaken:

1)      
een beter gestructureerd kader voor de activiteiten van belangenvertegenwoordigers (lobbyisten);

2)      
terugkoppeling over de minimumnormen voor raadpleging die de Commissie hanteert (in consultaties voorafgaand aan nieuwe Commissievoorstellen);

3)      
mogelijkheden van verplichte openbaarmaking van informatie over de begunstigden van onder gedeeld beheer vallende EU-gelden.


Van mei tot augustus 2006 hield de Commissie een brede en uitgebreide consultatieronde met belanghebbenden. En Nederlandse kabinetsreactie is de Commissie toegegaan. 

Inhoud voorstel

Deze mededeling betreft de terugkoppeling van de consultatie en een eerste aanzet van de Commissie voor een follow-up. Als follow-up bij haar groenboek over het Europees transparantie-initiatief zal de Commissie:

· in het voorjaar van 2008 een nieuw op vrijwilligheid gebaseerd register van


belangenvertegenwoordigers met een waarschuwingsfunctie tot stand brengen en


in werking stellen (de bestaande CONECCS-databank zal worden afgewikkeld);

· de transparantie doen toenemen via een versterkte toepassing van de


raadplegingsnormen van de Commissie, die met name gebaseerd zijn op een


standaardwebsite voor internetraadplegingen en met inbegrip van een nauwkeurig


toezicht over de deelnemers. Dit instrument zou aan het register worden


gekoppeld;

· een gedragscode opstellen die in 2007 met de belanghebbenden zal worden


besproken. Het naleven van de code zal een vereiste zijn om in het register te


worden opgenomen en zal door de Commissie worden gecontroleerd;

· de toepassing van de raadplegingsnormen van de Commissie versterken door een


reeks praktische, ‘in-house’ maatregelen;

· haar beleid inzake de bekendmaking van de begunstigden van EU-gelden


voorzetten en toepassen.
Rechtsbasis van het voorstel: Niet van toepassing, het betreft een mededeling

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Niet van toepassing, het betreft een mededeling

Instelling nieuw Comitologie-comité: Niet van toepassing, het betreft een mededeling
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: Strikt genomen niet van toepassing, want het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan, luidt het oordeel: positief. Nederland is voorstander van heldere afspraken op Europees niveau en steunt de voorgestelde initiatieven van de Gemeenschap inzake de transparantie van lobby-activiteiten (een register gebaseerd op vrijwilligheid) en raadpleging.

Proportionaliteit: Strikt genomen niet van toepassing, want het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan, luidt het oordeel: positief. Nederland is voorstander van heldere afspraken op Europees niveau en steunt de voorgestelde initiatieven van de Gemeenschap inzake de transparantie van lobby-activiteiten (een register gebaseerd op vrijwilligheid) en raadpleging. Nederland steunt in beginsel de Commissie bij het voortzetten van haar beleid inzake de bekendmaking van de begunstigden van EU-gelden. Wel wil Nederland conform het eerder opgestelde kabinetstandpunt aangeven dat deze bekendmaking tot een ongewenste verhoging van administratieve lasten kan leiden en dat concrete voorstellen van de Commissie in dat licht beoordeeld moeten worden. Daarnaast is Nederland van mening dat met haar initiatief om een nationale verklaring af te geven Nederland al een grote stap ter verbetering van transparantie en verantwoording van EU gelden in Nederland realiseert. De proportionaliteitsvraag wordt opportuun wanneer de Commissie met concrete voorstellen komt. 
Consequenties voor de EU-begroting: geen

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: 
Budgettaire gevolgen worden ingepast op de begroting van het beleidsverantwoordelijke departement, conform de regels budgetdiscipline. Een eventueel voorstel kan, in het bijzonder ten aanzien van informatie over eindbegunstigden, behoorlijke administratieve lasten tot gevolg hebben.
Vervolgtraject financiële afspraken: niet van toepassing
Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): niet van toepassing

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: niet van toepassing
Consequenties voor ontwikkelingslanden:geen

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

De door de Commissie ingeslagen weg komt grotendeels overeen met de inzet van Nederland, zoals verwoord in de kabinetsreactie. 
- 
Nederland verwelkomt de suggestie van de Europese Commissie om een vrijwillig registratiesysteem voor alle belangengroepen en lobbyisten wil ontwikkelen met daaraan gekoppeld een gedragscode en een systeem van monitoring en sanctionering van foutieve registraties en het niet naleven van de gedragscode. Nederland blijft wel benieuwd naar de ‘incentive’  voor bedrijven en lobbyisten om zich vrijwillig in te laten schrijven in het register.

- 
Inzake de gedragscode steunt Nederland de voorgestelde follow-up van de Commissie. Nederland vindt dat de Commissie zelf verantwoordelijk moet blijven voor het opstellen van en de controle op de naleving van de gedragscode i.p.v. het uitbesteden aan externe organen. Ook steunt Nederland het voorstel van de Commissie de in 1992 vastgestelde minimumvoorschriften opnieuw te bezien en aan te passen. Nederland is voorstander van de invoering van een snelwerkende, interne bezwaarprocedure voor geschillen. 

- 
Nederland steunt de lijn van de Commissie inzake raadplegingsnormen. 

-
Nederland steunt in beginsel de Commissie bij het voortzetten en toepassen van haar beleid inzake de bekendmaking van de begunstigden van EU-gelden. Nederland vindt dat wanneer openbaarheid rondom de gelden in direct beheer van de Commissie toeneemt, het logisch is dat er ook gekeken wordt naar de openbaarheid van fondsen in gedeeld beheer. Met betrekking tot de laatste wordt duidelijk dat er grote verschillen bestaan in de wijze waarop EU-lidstaten met openbaarheid van gegevens van begunstigden van EU-fondsen omgaan. De Commissie zal een gemeenschappelijke norm voorstellen voor de bekendmaking van informatie over gedeeld beheer, zodat de bekendmaking van deze informatie in heel Europa op uniforme wijze geschiedt. Voor wat betreft het bekendmaken van de begunstigden van EU-gelden is Nederland van menig dat met haar initiatief om een nationale verklaring af te geven Nederland een grote stap in de verbetering van transparantie en verantwoording van EU gelden in Nederland realiseert. 
Voor wat betreft het bekendmaken van eindbegunstigden meent Nederland conform het eerder opgestelde kabinetstandpunt dat dit tot een ongewenste verhoging van administratieve lasten kan leiden. Concrete voorstelen van de Commissie zullen in dat licht beoordeeld worden. De Commissie is voornemens een gemeenschappelijke norm voor te stellen voor de bekendmaking van informatie over fondsen gedeeld beheer, zodat de bekendmaking van deze informatie in heel Europa op uniforme wijze geschiedt. Nederland is benieuwd naar nader uitgewerkte voorstellen van de Commissie in dit kader.
In de uitwerking van het voorstel van de Commissie zal ook de privacy van de  begunstigden moeten worden gewaarborgd. Voorkomen moet worden dat private investeerders worden afgeschrikt. Mede in dat verband is het van belang dat de administratieve lasten niet sterk zullen stijgen, hetgeen een risico is gezien het aantal projecten en aantal begunstigden in Nederland die middelen uit EU-fondsen ontvangen. 

