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Raadsgroep Visserij en Landbouw en Visserijraad (de verwachting is 
dat vanaf 2008 nadere voorstellen voorgelegd worden aan de Raad).  

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De Commissie wil hoge prioriteit geven aan de aanpak van de teruggooiproblematiek (‘discard problematiek’) in de visserij. Het teruggooien van vis heeft een negatieve impact op het ecosysteem en op toekomstige visbestanden. De reden voor teruggooi heeft verschillende oorzaken. Het kan daarbij bijvoorbeeld gaan om marktoverwegingen, voorschriften met betrekking tot minimum aanlandingsmaten van vis en toegestane vangsthoeveelheden. Sinds 2002 worden in het kader van de verordening datacollectie systematisch data met betrekking tot het teruggooien verzameld. Teruggooipercentages verschillen per visserijtak. Schattingen met betrekking tot teruggooipercentages voor de boomkorvisserij in de Noordzee bedragen  40 tot 60%.
De Commissie ontvouwt een aantal suggesties voor een nieuw teruggooi beleid. Per visserijtak moeten maatregelen worden genomen, waarbij ook de graduele introductie van teruggooiverboden een rol spelen. Met name in de gemengde visserijen moet, naast het werken met toegestane vangsthoeveelheden, het reguleren van de visserij-inspanning als instrument worden ingezet. De Commissie is voorts van mening dat met teruggooiverboden, in combinatie met aanvullende maatregelen zoals bijvoorbeeld real-time-closures (tijdelijk gesloten gebieden), de visserijsectoren geprikkeld moeten worden tot het vermijden van  bijvangsten. De Commissie zoekt de oplossingen niet in het verder voorschrijven van gedetailleerde technische maatregelen, maar stelt een benadering voor waarbij een criterium van maximum acceptabele impact van visserijactiviteiten centraal staat. Per visserijtak dienen normen voor maximum acceptabele impacts te worden vastgesteld, welke als resultaatverplichting voor visserijsectoren zullen gelden. In het Gemeenschappelijk Visserijbeleid dient het aangrijpingspunt voor te nemen maatregelen te liggen bij hetgeen gevangen wordt, in plaats van wat wordt aangeland.


De Commissie erkent dat het toezicht op de naleving van teruggooiverboden een probleem vormt en dat een dergelijk verbod niet altijd zal worden nageleefd. Het controleregime dient te  worden aangevuld met waarnemersprogramma’s (waarbij waarnemers aan boord van vaartuigen worden geplaatst). Daarnaast zullen, de economische en sociale effecten van deze nieuwe aanpak per visserijtak vooraf in kaart worden gebracht. Op korte termijn is er sprake van negatieve inkomenseffecten, echter op de lange termijn zal er sprake zijn van economische voordelen. De Commissie zal in 2007 met lidstaten en ‘stake-holders’ de ideeën en suggesties bespreken en vanaf 2008 nadere voorstellen voorleggen aan de Raad. 

Rechtsbasis van het voorstel: niet van toepassing; het betreft een mededeling.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: niet van toepassing, het betreft een mededeling. 
Instelling nieuw Comitologie-comité: nee
Subsidiariteit en  proportionaliteit:

Subsidiariteit: niet van toepassing; het visserijbeleid valt onder de exclusieve competentie van 

de Gemeenschap.
Proportionaliteit: Strikt genomen niet van toepassing, want het betreft een mededeling. Voorzover tot een beoordeling dient te worden overgegaan luidt het oordeel: positief. Het is op dit moment  nog onduidelijk welke maatregelen precies voorgesteld zullen worden ter uitvoering van de mededeling. Naar verwachting zal Nederland niet met álle voorgestelde maatregelen kunnen instemmen, met name als de maatregelen disproportioneel zijn ten aanzien van de handhaafbaarheid en controleerbaarheid. Volgens Nederland is een totaal teruggooiverbod (‘discardban’) nauwelijks inpasbaar in het beheer van gemengde visserijen. Nederland is echter van mening dat het discardprobleem een serieus probleem vormt in de visserij. De graduele introductie van een ‘discardban’, gedifferentieerd naar visserijtak, is daarbij een van de mogelijkheden die Nederland positief beoordeelt om de bijvangsten terug te dringen. Verder vindt Nederland het positief dat de Commissie de oplossingen niet zoekt in nog meer gedetailleerde regelgeving, maar dat op basis van resultaatverplichtingen (maximumacceptabele impact) het vooral aan het bedrijfsleven is te zoeken naar oplossingen. Daarom luidt het oordeel over de proportionaliteit op dit moment positief.   

Consequenties voor de EU-begroting: geen.

 Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale    

 overheden en/of bedrijfsleven en burger:

Het is nog niet te voorzien wanneer en op welke wijze de ideeën en suggesties van de Europese Commissie zullen worden vertaald in communautaire verordeningen. 

De introductie van een teruggooiverbod zal consequenties hebben voor de handhavingautoriteiten. Toezicht op de naleving van een dergelijk verbod is - zeker indien met waarnemerprogramma’s wordt gewerkt -  erg arbeidsintensief.

 Vervolgtraject financiële afspraken: Indien het voorstel budgettaire gevolgen heeft,

dienen deze te worden ingepast op de begroting van de beleidsverantwoordelijke departementen, conform de regels budgetdiscipline. 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 

Deze mededeling heeft geen gevolgen voor regelgeving, de uitwerking van deze mededeling kan echter wel gevolgen hebben. Welke gevolgen dat zijn, zijn nu nog niet te overzien. Uitgangspunt moet zijn dat de normen die worden vastgesteld zo effectief mogelijk zijn en dat deze normen daadwerkelijk handhaafbaar zijn. 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen), dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: niet van toepassing.
Consequenties voor ontwikkelingslanden: nee.
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling:

Het probleem van teruggooi (‘discards’) is al jaren in discussie. In vrijwel elke visserij komen ‘discards’ voor. Ook in de Nederlandse visserij. De visserij op platvis in de Noordzee is een gemengde visserij. In de boomkorvisserij, die zich hoofdzakelijk op schol en tong richt, zijn ongewenste bijvangsten en ‘discards’ onvermijdelijk. Naast de doelsoorten schol en tong worden ook andere soorten meegevangen. Nederland is van mening dat de ‘discards’ een serieus probleem vormen in het visserijbeleid en moeten worden teruggebracht. Naar Nederlandse opvatting is de graduele introductie van een teruggooiverbod (‘discardban), gedifferentieerd naar visserijtak, een van de mogelijkheden om de ‘discards’ terug te dringen. Een dergelijke introductie van teruggooiverboden en het introduceren van maximumacceptabele impactniveaus betekent een fundamentele wijziging van het Gemeenschappelijk Visserijbeleid (GVB). Het huidige GVB is gebaseerd op het monitoren van de aangelande hoeveelheden en houdt geen rekening met de totaal gevangen hoeveelheden vis, inclusief de teruggegooide hoeveelheden. Teruggooiverboden passen veeleer in een beleid gericht op het sturen van de visserij-inspanning, in plaats van het huidige beleid dat gebaseerd is op toegestane vangsthoeveelheden. 
Een totale ‘discardban’ is nauwelijks inpasbaar in het beheer van gemengde visserijen. Onderzocht moet worden met welke combinatie van instrumenten de doelstelling van reductie van ‘discards’ kan worden bereikt (een graduele introductie van een discardverbod; technische maatregelen ter bevordering van de selectiviteit; sturen met het instrument van visserij-inspanning). Een belangrijk middel om de ‘discards’ te verminderen is de bevordering van  selectieve vangst o.a. door middel van technische maatregelen. Daarmee worden de ‘discards’ automatisch gereduceerd. Naast de introductie van nieuwe technieken zal, in het kader van de wijziging van de technische maatregelen, hier aandacht voor moeten zijn. Ook de inzet van het instrument van visserij-inspanning moet een deel van de oplossing zijn. Positief is dat de Commissie oplossingen niet zoekt in nog meer gedetailleerde regelgeving en dat op basis van resultaatverplichtingen (maximumacceptabele impact) het vooral aan het bedrijfsleven is te zoeken naar oplossingen. Speciale aandacht verdienen de handhavingsaspecten van het werken met teruggooiverboden. Toezicht op de naleving is uitermate lastig. Naar Nederlands oordeel moeten hierover adequate afspraken worden gemaakt. Een disproportionele verhoging van de toezichtslasten acht Nederland ongewenst.
