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Behandelingstraject in Brussel: 

De mededeling is behandeld in de Raadswerkgroep Oost-Europa en Centraal-Azië (COEST) en is aan de orde geweest op de RAZEB van 14 en 15 mei jl. 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De Europese Commissie wil dat de EU zich sterker gaat engageren met de Zwarte Zee regio, omdat met de laatste uitbreiding van de Unie deze regio meer dan ooit belangrijk wordt voor de EU. Zo is het gebied een groeiende markt met ontwikkelpotentieel, een belangrijk knooppunt voor energie en vervoer en bezit het veel natuurlijke hulpbronnen. Daarnaast kent de regio ook grote problemen zoals een aantal bevroren conflicten (oa. Abchazië, Nagorny-Karabach, Transdnjestrië, Zuid-Ossetië), milieuvervuiling, illegale migratie en georganiseerde misdaad. 

Met deze mededeling beoogt de Commissie een politieke impuls te geven aan reeds bestaande samenwerking. Bestaande regionale initiatieven worden in het kader van deze Zwarte Zee synergie gegoten en de band met bestaande regionale organisaties rond de Zwarte Zee wordt versterkt, waaronder die met de Organisatie voor Economische Samenwerking in het Zwarte Zeegebied (BSEC). 

De Commissie heeft de volgende samenwerkingsgebieden geïdentificeerd: democratie, mensenrechten en goed bestuur; personenverkeer en veiligheid; ‘bevroren’ conflicten; energie; vervoer; milieu; maritiem beleid; visserij; handel; onderzoek en ontwikkeling; wetenschap en technologie; werkgelegenheid, sociale zaken en regionale ontwikkeling.

Voor activiteiten in de regio wordt medefinanciering toegepast. In sommige gevallen zullen programma’s worden gefinancierd uit bijvoorbeeld het Europees Nabuurschaps-en Partnerschapsprogramma (ENPI).

Rechtsbasis van het voorstel: 

Niet van toepassing, het betreft een mededeling.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: 

Niet van toepassing, het betreft een mededeling.

Instelling nieuw Comitologie-comité: 

Niet van toepassing, het betreft een mededeling.

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: Strikt genomen niet van toepassing, want het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan, luidt het oordeel: positief. Op het niveau van individuele lidstaten zou regionale samenwerking niet op deze schaal kunnen worden opgezet.

Proportionaliteit: Strikt genomen niet van toepassing, want het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan, luidt het oordeel: positief. Deze synergie is een goed kader om activiteiten in onder te brengen. Het geeft meer zichtbaarheid aan reeds bestaande samenwerking zonder overlap te creëren met andere samenwerkingsinitiatieven als het nabuurschapsbeleid en het uitbreidingsproces.

Consequenties voor de EU-begroting: 

De programma’s worden gefinancierd binnen het plafond van bestaande EU fondsen zoals het European Neighbourhood and Partnership Instrument (ENPI),  Europees Fonds voor Regionale Ontwikkeling (
EFRO) en het Instrument for Pre-Accession Assistance (IPA).

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: 

Geen.

Vervolgtraject financiële afspraken: 

Niet van toepassing

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 

Geen.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: 

Niet van toepassing, het betreft een mededeling.
Consequenties voor ontwikkelingslanden: 

Geen.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland verwelkomt het idee om bestaande regionale en EU-activiteiten in de Zwarte-Zee regio zichtbaarder te maken door ze bijeen te brengen in de Zwarte Zee synergie. Nederland vindt het verstandig dat de Commissie niet kiest voor een nieuw regionaal geïnstitutionaliseerd samenwerkingsverband met eigen beleidsinstrumenten. Dit zou het risico van overlap of concurrentie vergroten met de drie andere samenwerkingsvormen die relevant zijn voor deze regio: het toetredingsproces met Turkije, het Europees Nabuurschapsbeleid en het strategisch partnerschap met Rusland. Van belang is dat de EU versterking van de relaties met de Zwarte-Zee regio pragmatisch aanpakt, met name om doublures met bestaande regionale structuren, zoals de organisatie Black Sea Economic Cooperation  of het Zwarte Zee forum, te vermijden. Ook zal gelet moeten worden op het ‘ownership’ bij de betrokken landen en bestaande regionale samenwerkingsorganisaties. Het is niet aan de EU om de samenwerking in de regio te initiëren en vorm te geven, maar vooral aan de Zwarte-Zee landen zélf. Nederland meent dat medefinanciering een goed instrument is om dit ‘ownership’ te garanderen. Een verbeterde verstandhouding tussen de landen aan de Zwarte Zee kan ertoe bijdragen dat belangrijke projecten in de sfeer van m.n. milieu, energie en transport sneller tot stand komen. Nederland steunt dat de Commissie waarnemersstatus nastreeft bij regionale verbanden als de BSEC.

