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Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

In deze mededeling geeft de Commissie voor de 5de keer een follow-up/stand van zaken van de verbintenissen die de Europese Unie tijdens de Monterrey Conferentie in 2002 is aangegaan is met OS-landen (in het kader van de Millennium Ontwikkelingsdoelen (MDG’s). Sinds deze conferentie heeft de Unie zich ertoe verbonden het volume van haar OS-hulp te vergroten: van 0,39% BNP in 2006, naar 0,56% BNP in 2010, naar uiteindelijk 0,70% BNP in 2015. Dat is €164 per EU-burger per jaar. Tevens heeft de Unie zich verbonden aan hervorming van het stelsel voor de verlening van OS-hulp.

In de mededeling spreekt de Commissie de ambitie uit deze verbintenissen na te willen komen en politieke wil te tonen. De Commissie doet daarom 3 voorstellen om de nakoming van bovengenoemde verbintenissen te garanderen.

1. De Europese Unie is haar algemene verbintenis om de OS-hulp in 2006 te verhogen, nagekomen, maar de eerbiediging van de volgende termijnen vereist aanvullende en gecoördineerde inspanningen.

2. De handelsbijstand moet groeien om OS-landen in staat te stellen te profiteren van de openstelling van markten – een tenuitvoerleggingsplan is nodig.

3. De kwaliteit en efficiëntie van de Europese hulp moet worden vergroot – de Commissie heeft een gedragscode inzake taakverdeling voorgesteld.

Ad.1 

In 2002 heeft de Unie aangegeven in het jaar 2006 collectief 0,39% BNP aan OS-hulp te willen leveren. Deze doelstelling is ruimschoots gehaald, nl. 0,42% BNP. Echter, achter deze collectieve percentages gaan grote verschillen tussen verschillende lidstaten schuil. Daar komt bij dat een groot deel van de extra hulp wordt verleend in de vorm van schuldverlichting. 

Het gaat er dus om in de komende jaren de totale OS-hulp van de Unie te laten groeien en het aandeel schuldverlichting daarin te doen afnemen.

De Commissie stelt in de mededeling voor dat iedere lidstaat voor eind 2007 een routekaart moet opstellen die voorziet in een geleidelijke stijging van de overheidshulp in de periode tot 2010 en 2015, om te voorkomen dat deze achterblijft bij de verbintenissen die collectief en individueel zijn aangegaan.

Ad.2 

De Commissie constateert dat het aandeel van de armste landen in de internationale handel marginaal blijft ondanks de tariefpreferenties die voor deze landen gelden, met name op de Europese markt. In 2005 heeft de Unie besloten dat haar handelsbijstand m.i.v. 2010 € 2 miljard per jaar moet bedragen, waarvan € 1 miljard communautaire steun en € 1 miljard bilaterale hulp van de lidstaten. 

Tevens moet er een gezamenlijke strategie voor handelsbijstand komen.  Een aantal uitgangspunten van deze strategie zou moeten zijn:

· een aanzienlijk deel van deze € 2 miljard moet worden toegewezen aan de ACS-landen, waarbij de strategie duidelijk aangeeft welk bedrag voor de ACS-landen wordt gereserveerd;

· er moet een procedure worden opgezet om de behoeften van de partnerlanden te identificeren, gebaseerd op hun eigen beoordelingen en op bestaande internationale mechanismen;

· efficiëntere hulp door tenuitvoerlegging van de aangekondigde hervormingen;

· ACS-regio’s moeten regionale fondsen opzetten om de behoeften te financieren die zijn geidentificeerd in de context van de economische-partnerschapsovereenkomsten.

Ad.3

De Commissie stelt voor het stelsel voor het verlenen van OS-hulp door de Unie te hervormen op basis van de volgende drie punten:

· taakverdeling: de Commissie heeft een vrijwillige en flexibele EU-gedragscode voorgesteld om de complementariteit tussen donors te stimuleren met het oog op betere efficiëntie;

· Commissie stelt voor te gaan werken met ‘contracten’ gecombineerd met tastbare resultaten op het gebied van de millenniumdoelstellingen;

· programmahulp en begrotingshulp moeten snel voorkeursmethoden worden.

Concluderend stelt de Commissie dat de Unie ambitieuze verbintenissen is aangegaan in het kader van OS-hulp. De daad moet bij het woord worden gevoegd, zodat deze verbintenissen  worden nagekomen.  De Commissie hoopt dat met bovengenoemde maatregelende globale efficiëntie van alle Europese hulpmaatregelen kan worden verhoogd. 

Rechtsbasis van het voorstel: 

Niet van toepassing, het betreft een mededeling.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: 

Niet van toepassing, het betreft een mededeling.

Instelling nieuw Comitologie-comité: 

Niet van toepassing, het betreft een mededeling.

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: Strikt genomen niet van toepassing: het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan luidt het oordeel: positief. Om ervoor te zorgen dat alle lidstaten zich bewust blijven van de Monterrey afspraken is monitoring noodzakelijk. Uit het oogpunt van doeltreffendheid kan deze monitoring het beste op EG niveau plaatsvinden.  

Proportionaliteit: Strikt genomen niet van toepassing: het betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan luidt het oordeel: positief. De mededeling is een proportioneel middel om de Monterrey afspraken te monitoren. Nederland kan zich daarnaast vinden in de aanpak die de Commissie voorstelt om de Monterrey afspraken na te komen en de lidstaten aan hun afspraken te laten houden. Nederland steunt echter niet het voorstel van de Commissie om de huidige coördinatie te formaliseren, aangezien dit disproportioneel zou zijn en een onwenselijke versterking van de positie van de Commissie zou inhouden. 

Consequenties voor de EU-begroting: 

Geen

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: budgetneutraal
Vervolgtraject financiële afspraken: 

Niet van toepassing

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 

Geen

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: 

Niet van toepassing.
Consequenties voor ontwikkelingslanden: 

Het jaarlijks monitoren van de afspraken van Monterrey is in het belang van ontwikkelingslanden, omdat het doel is de hulp te verhogen tot 0,7% in 2015. 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland is tevreden over het bereikte resultaat tot nu toe. In de komende jaren moet blijken of de lidstaten in staat zijn hun OS-hulp structureel te verhogen. 

Het is van belang dat lidstaten die niet aan de 0,7% norm voldoen zich inspannen om een structurele verhoging van de ODA te behalen. Eenmalige schuldverlichting is niet structureel. 

Nederland is van mening dat voor schaalvergroting effectiviteit van de hulp een randvoorwaarde is. Om de effectiviteit te verbeteren moeten de lidstaten meer handelen vanuit het perspectief van het partnerland. Implementatie van de afspraken in het kader van de Verklaring van Parijs verdient daarbij voortdurende aandacht.

In de OS werkgroep heeft Nederland – in navolging van deze mededeling - van andere lidstaten gevraagd nog dit jaar duidelijke jaardoelen te formuleren, zodat de mijlpaal van 2010 met net zo veel enthousiasme gehaald kan worden als de mijlpaal voor 2006. Enkele lidstaten en de Commissie ondersteunden dit Nederlandse verzoek. 

Nederland is tevreden met het huidige profiel van de EU in de internationale financiële instellingen. Er wordt waar nodig en wenselijk goed samengewerkt. Nederland maakt bovendien deel uit van een gemengde kiesgroep binnen de Wereldbank en het IMF en dient dus ook rekening te houden met de wensen van de niet-Europese kiesgroeplanden. De voorstellen van de Commissie om de huidige coördinatie en samenwerking te formaliseren gaan te ver en zijn met name gericht op de wens van de Commissie de eigen macht uit te breiden. Coördinatie tussen de EU-lidstaten wordt wel aangemoedigd. 

Nederland verwelkomt de aanpak van de Commissie om de Monterrey afspraken na te komen en jaarlijks te monitoren. Nederland is verder verheugd dat de Commissie de Monterrey afspraken niet los ziet van andere afspraken die momenteel in EU kader worden voorbereid, zoals de EU code of conduct. 

Verder ziet Nederland het potentiële belang van Aid for Trade voor het geven van een aanvullende ontwikkelingsimpuls aan arme ACS-landen bij de toekomstige implementatie van de Economic Partnership Agreements, in aanvulling op al voorziene handelsgerelateerde assistentie vanuit EOF-10. Deze bijdrage kan vooral komen uit de groei in ODA-budgetten die EU lidstaten de komende jaren nastreven.
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