Verordening Financiering gemeenschappelijk landbouwbeleid

Titel:


Voorstel voor een verordening van de Raad tot wijziging van verordening (EG) nr.1290/2005 betreffende de financiering van het gemeenschappelijk landbouwbeleid.

Datum Raadsdocument: 
21 maart 2007


Nr. Raadsdocument: 
7641/07


Nr. Commissiedocument: 
COM (2007)122

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
LNV i.o.m. FIN, BZ en EZ

Behandelingstraject in Brussel: 

Het voorstel wordt behandeld in de Raadswerkgroep agro-financiële vraagstukken (AgriFin) en de Landbouwraad (het is op dit moment nog niet bekend wanneer besluitvorming zal plaatsvinden).

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Om marktmaatregelen en andere maatregelen, binnen het Gemeenschappelijk Landbouwbeleid (GLB), te financieren is het Europees Landbouwgarantiefonds (ELGF) opgericht. Daarnaast worden programma’s, specifiek voor plattelandsontwikkeling in de EU, gefinancierd uit het Europees Landbouwfonds voor Plattelandsontwikkeling (ELFPO). Verordening (EG) Nr. 1290/2005 van de Raad van 21 juni 2005 betreft het regelgevend kader ter financiering van het gemeenschappelijk landbouwbeleid, de uitgaven van ELGF en ELFPO.

Als gevolg van de wijziging van de Verordening (EG, Euratom) nr. 1605/2002 (houdende het Financieel Reglement van toepassing op de algemene begroting van de Europese Gemeenschappen) waarin op 13 december 2006 de bepaling is opgenomen dat informatie over de begunstigden van begrotingsmiddelen van de Gemeenschap moeten worden bekendgemaakt, dient ook Verordening (EG) Nr. 1290/2005 te worden gewijzigd. Met het voorliggende voorstel wordt deze wijziging doorgevoerd. Ook wordt dit moment door de Commissie aangegrepen om tevens een aantal wensen van de Commissie in de financierings verordening te verankeren.

Het voorliggende voorstel heeft tot doel de volgende punten te regelen:

· bekendmaking van begunstigden van ELGF- en ELFPO-financiering;

· mogelijkheid tot verlaging en schorsing van de maandelijkse- en tussentijdse betalingen aan de lidstaten;

· verruiming van de zgn. “24 maanden termijn” om de Commissie meer onderzoeksruimte te geven om te kunnen vaststellen of de lidstaten aan hun administratieve nacontrole verplichtingen hebben voldaan;

· verruiming van de bevoegdheden van de Commissie tot het stellen van nadere uitvoeringsbepalingen;

· technische aanpassingen hoofdzakelijk inzake samenhang in financieel beheer van het ELFPO, het financieel beheer van Structuurfondsen en de financiering van interventiemaatregelen zonder vastgesteld bedrag per eenheid.

Ad 1:  De directe aanleiding van dit voorstel is het groenboek Europees Transparantie Initiatief. Aanpassing van de financieringsverordening GLB is volgens de Commissie noodzakelijk in het kader van het op 3 mei 2006 door de Commissie gepubliceerde groenboek. Het Europese transparantie-initiatief is bedoeld om de openheid en de toegankelijkheid van de Europese instellingen te vergroten, voorlichting te geven over de wijze waarop de EU-middelen worden besteed en de Europese instellingen verantwoording te laten afleggen tegenover het publiek. Ter uitvoering van dit initiatief wordt voorgesteld de begunstigden van het ELGF en ELFPO en aan hen uit de fondsen betaalde bedragen jaarlijks achteraf door de lidstaten bekend te maken. De bekendmaking moet bijdragen aan een beter financieel beheer van de fondsen, met name door publieke controle op de bestede gelden. Overigens publiceert Nederland nu al het Europese deel van ELGF- en ELFPO-steun en is met de nationale verklaring een grote stap richting verbetering van transparantie en verantwoording gezet.

Ad 2: Naar de mening van de Commissie schiet het huidige mechanisme tekort, voor het aanpakken van gevallen waarin essentiële onderdelen van een controlesysteem over een lange periode niet bestaan of niet doeltreffend zijn en zicht op een oplossing buiten direct bereik ligt. Bij constatering van niet naleving van de communautaire voorschriften, geeft de Commissie in het huidige systeem aanbevelingen over de toepassing van de regelgeving om de situatie te verbeteren. Indien de desbetreffende lidstaat de aanbevelingen niet opvolgt, legt de Commissie achteraf financiële correcties op. Het voorliggende voorstel maakt het de  Commissie mogelijk toekomstige tussentijdse betalingen te verlagen of te schorsen. 

Ad 3: De lidstaten zijn verplicht bepaalde GLB-uitgaven aan nacontroles te onderwerpen op grond van Verordening (EEG) nr. 4045/89 van de Raad.

De lidstaten dienen bepaalde in het kader van het GLB verrichte uitgaven in begrotingsjaar “n” aan nacontroles te onderwerpen gedurende de periode van 1 juli jaar “n+1” tot en met 30 juni jaar “n+2”. Het verslag van de lidstaten aan de Commissie dient jaar “n+2” te worden ingediend.

De Commissie stelt dat zij, met de huidige financieringsverordening 1290/2005, te beperkt is in tijd om correcties door te voeren. Art 31, lid 4 van Vo. 1290/2005 schrijft voor dat uitgaven die zijn verricht meer dan vierentwintig maanden voordat de Commissie de betrokken lidstaten schriftelijk van de resultaten van verificaties in kennis heeft gesteld niet geweigerd kunnen worden voor financiering. De Commissie stelt dat het haar in feite onmogelijk wordt gemaakt om bij beschikking te besluiten tot onttrekking aan communautaire financiering indien de  lidstaat niet voldoet aan zijn controleverplichting op grond van Vo. 4045/89. De Commissie stelt daarom voor de bovengenoemde “vierentwintig maanden” beperking niet van toepassing te verklaren voor niet-nakoming van de controleverplichtingen van de lidstaten op grond van 4045/89, op voorwaarde dat de Commissie op het verslag van de lidstaten  reageert binnen 12 maanden na ontvangst. 

Ad 4: Voorgesteld wordt Art 42 van Vo. 1290/2005 betreffende de uitvoeringsbepalingen (mandaat van de Raad aan de Commissie) aan te passen om het de Commissie mogelijk te maken uitvoeringsbepalingen vast te stellen voor alle in verordening (EG) nr.1290/2005 opgenomen voorschriften. De Commissie heeft dit wijzigingsvoorstel tijdens de Raadwerkgroep Agrifin van 25-04-2007 onverwacht reeds ingetrokken.

Ad 5: Het betreft hier kleine technische aanpassingen die betrekking hebben op nieuwe uitvoeringsbepalingen, uitzonderingsbepalingen, verduidelijkingen en vereenvoudigingen van procedures. 

Rechtsbasis van het voorstel: 

Rechtsbasis wordt gevormd door artikel 37, lid 2,  derde alinea, van het Verdrag tot oprichting van de Europese Gemeenschap.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: 

Raad: Gekwalificeerde meerderheid, Europees Parlement: Adviesrecht

Instelling nieuw Comitologie-comité: 

Geen.

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: Niet van toepassing omdat voor dit terrein een exclusieve bevoegdheid van de 

Gemeenschap geldt, het betreft dé financieringsverordening van de EU landbouwfondsen.

Proportionaliteit:Positief met kanttekening. Het proportionaliteitsoordeel is positief over de bekendmaking van informatie over begunstigden van ELGF- en ELFPO-financiering en het aanhouden van een streng beleid om misbruik van gemeenschapsgeld tegen te gaan.  Kanttekening hierbij is dat Nederland het van groot belang acht dat de Commissie geen ongeclausuleerde bevoegdheden krijgt om op voorhand tussentijdse betalingen te korten of te schorsen. Het is van belang dat de Commissie rekening houdt met de betrekkelijk korte tijdsduur van de inwerkingtreding van een dergelijke maatregel, gelet op de termijn waarop de lidstaten, de in hun ogen buitenproportionele maatregelen voor het Hof kunnen brengen. De uitgaven zijn immers voor rekening van de nationale begroting van de lidstaat gekomen. 

Consequenties voor de EU-begroting: 

Het voorstel heeft geen nadelige gevolgen voor de begroting van de Gemeenschap.

 Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale    overheden en/of bedrijfsleven en burger:

Het wijzigingsvoorstel kan grote financiële consequenties voor lidstaten hebben aangezien verscherpte regels zijn geformuleerd waarbij bevoorschotting voor een bepaalde periode door de Commissie kan worden gekort en geschorst.
Het wijzigingsvoorstel heeft consequenties voor zowel bedrijfsleven als burger. Door het openbaar maken van gegevens over ontvangende partijen en de hoogte van de door deze partijen genoten vergoedingen worden de uitgaven van de fondsen transparant. Dit betreft echter afspraken die al eerder zijn gemaakt in het kader van het groenboek transparantie. Wel wil Nederland, conform het opgestelde kabinetstandpunt over het groenboek, aangeven dat deze bekendmaking tot een ongewenste verhoging van administratieve lasten kan leiden en dat concrete voorstellen van de Commissie in dat licht beoordeeld moeten worden.
Vervolgtraject financiële afspraken: 

Niet van toepassing.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering):

Geen. 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen), dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:

De verordening treedt in werking op de zevende dag volgende op die van haar bekendmaking in het Publicatieblad van de Europese Unie. De verordening heeft betrekking op de openbaarmaking van de gegevens, van de op of na 16 oktober 2007 verrichte ELGF-uitgaven, en voor de op of na 1 januari 2007 verrichtte ELFPO-uitgaven. Deze data leveren geen problemen op voor Nederland.
Consequenties voor ontwikkelingslanden:

Geen

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

· Bekendmaking van informatie over begunstigden van ELGF- en ELFPO-financiering. 

Nederland steunt in beginsel de Commissie bij haar beleid inzake de bekendmaking van de begunstigden van EU-gelden. Wel wil Nederland conform het eerder opgestelde kabinetstandpunt t.a.v. het groenboek Europees Transparantie Initiatief aangeven dat deze bekendmaking tot een ongewenste verhoging van administratieve lasten kan leiden en dat concrete voorstellen van de Commissie in dat licht beoordeeld moeten worden. Daarnaast is Nederland van mening dat met het initiatief om een nationale verklaring af te geven al een grote stap ter verbetering van transparantie en verantwoording van EU gelden in Nederland wordt gerealiseerd. Nederland publiceert nu reeds de bedragen die betrekking hebben op de EU-cofinanciering (dus alleen het Brusselse deel) en niet de totale overheidsfinanciering die nu in de wijziging is opgenomen. Nederland verzoekt de Commissie de plaats van opslag van de gegevens en kaders voor bevoegdheid van raadpleging nader toe te lichten. In algemene zin kan Nederland instemmen met dit voorstel.

· Verlaging en schorsing van de maandelijkse en de tussentijdse betalingen aan de lidstaten. Het wordt de Commissie mogelijk gemaakt onder voorwaarden tussentijdse betalingen te verlagen of te schorsen.

In principe is Nederland voorstander van een streng beleid om misbruik van Gemeenschapsgeld tegen te gaan. Nederland verzoekt de Commissie echter in te gaan op de volgende punten:

· het beginsel van proportionaliteit: de financiële sanctie c.q. maatregel moet in verhouding staan tot het financiële risico voor het Fonds dat met de tekortkoming ontstaat; 

· de tijdsduur (de door de Commissie te bepalen periode van verlaging of schorsing) van deze nieuwe maatregel dient nader te worden geclausuleerd (niet langer dan een bepaalde termijn). In elk geval mag er geen sprake zijn van een ongeclausuleerde bevoegdheid van de Commissie tot het opleggen van een dergelijke maatregel; 

· de betrekkelijke korte tijdsduur van inwerkingtreding van een dergelijke maatregel, in het licht van de termijn die met een Hofprocedure gemoeid is. Indien een eerdere sanctie door de lidstaat wordt betwist en voor het Hof aanhangig wordt gemaakt, dan kunnen er enige jaren overheen gaan voordat uitsluitsel is verkregen. Het is voor Nederland dan ook onaanvaardbaar om tussentijdse betaling te schorsen zonder mogelijkheid op nabetaling na een succesvolle Hofprocedure. Nederland stelt voor te spreken over opschorting in plaats van schorsing. 

· Uitzondering op de zgn. “24 maandenregel”.

Nederland is in principe tegen uitbreiding van de 24-maandenregel om de Commissie te binden binnen afzienbare tijd met een reactie op haar verificatie te komen. Bij eerdere wijzigingsvoorstellen op dit punt heeft Nederland strikt vastgehouden aan dit punt. Het voorstel om deze voor de administratieve na-controles door te voeren lijkt redelijk, maar het is de vraag of inwerkingtreding met terugwerkende kracht wenselijk is. Eventueel zal Nederland aandringen op opnemen van een bepaling die datum inwerkingtreding in de toekomst regelt.

· Technische aanpassingen

Nederland stemt in met de voorgestelde technische aanpassingen, maar zal opmerken dat het ongewenst is dat een voor transparantie gewenste aanpassing wordt aangegrepen om meer dingen te regelen. Dat is principieel onjuist; een financieringsverordening moet langer kunnen meegaan dan 2 jaar. Niettemin zal Nederland iedere aanpassing op zijn merites beoordelen.

· Vergroting bevoegdheid van de Commissie tot het stellen van nadere uitvoeringsbepalingen in een Commissieverordening. 

Nederland is voorstander van goed geharmoniseerde regelgeving met uniforme interpretaties voor alle lidstaten. Nederland is echter geen voorstander de Commissie ongeclausuleerd de mogelijkheid te geven tot het stellen van alle uitvoeringsregels over het gehele bereik van Vo. 1290/2005. Het is immers aan de Raad te bepalen voor welke onderdelen de Commissie van deze bevoegdheid gebruik mag maken. Dit punt is echter inmiddels door de Commissie ingetrokken.

Naar verwachting zal een groot aantal lidstaten voorstellen dat de bekendmaking van informatie, over de begunstigden van ELGF- en ELFPO-financiering, op Europees niveau moet plaatsvinden. Nederland zal dergelijke voorstellen niet steunen. Nationale wetgeving (Wob) biedt immers voldoende kader voor publicatie op nationaal niveau. 

