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1.
Ten aanzien van wetsvoorstel 



30857
Wijziging van de Wet op de kamers van koophandel en fabrieken 1997


wordt inbreng geleverd door de VVD-fractie (Hofstra namens Asscher).

2.
De brief van de minister van Economische Zaken inzake de Wet onafhankelijk netbeheer 

(30 212, L) van 7 juni 2007 wordt geagendeerd voor plenaire behandeling op 3 juli 2007, onder het voorbehoud van een tijdige en adequate beantwoording van de schriftelijke vragen van de SP-fractie.


3.
Ten aanzien van de Europese Commissievoorstellen, doorverwezen door de commissie voor Europese Samenwerkingsorganisaties, besluit de commissie het volgende:
· COM(2007) 165 “Mededeling: Verbetering van het octrooisysteem in Europa” zal voor de volgende commissievergadering opnieuw worden geagendeerd. Het lid Kneppers-Heynert (VVD) zal over de mededeling rapporteren;
· Over COM(2007) 261 “Mededeling: Galileo op een tweesprong: de uitvoering van de Europese GNSS-programma’s” zal overleg moeten plaatsvinden met de commissie Verkeer en Waterstaat in verband met een eventueel gezamenlijk te beleggen commissievergadering. Het lid Terpstra (CDA) zal over deze Mededeling rapporteren;

· Over COM(2007) 285 “Mededeling inzake de evaluatie van het Europees Agentschap voor netwerk- en informatiebeveiliging (ENISA)” zal overleg moeten plaatsvinden met de commissie voor Europese Samenwerkingsorganisaties in verband met een eventueel gezamenlijk te beleggen commissievergadering. In de CDA-fractie zal gezocht worden naar een lid dat over deze Mededeling zal rapporteren.

4.
De griffier zal bij de minister van Economische Zaken nagaan of zij in september of oktober van dit jaar in de gelegenheid is tot een kennismakingsgesprek met de commissie.

De waarnemend griffier van de commissie,

Hamilton

