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Mededeling Orgaandonatie en transplantatie

1.
Algemene gegevens

Voorstel: 

Communication from the Commission to the European Parliament and the Council – Organ donation and transplantation: policy actions at EU level (NL versie nog niet beschikbaar)

Datum Commissiedocument: 30.05.2007



Nr. Commissiedocument:      COM (2007) 275



Pre-lex: http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/site/en/com/2007/com2007_0275en01.pdf
Nr. impact-assessment Commissie en Opinie Impact-assessment Board: 


SEC(2007)704, SEC(2007)705, SEC(2007)763 (http://ec.europa.eu/governance/impact/practice) 

Behandelingstraject Raad: 

Raadswerkgroep Volksgezondheid, Raad Werkgelegenheid, Sociaal Beleid, Volksgezondheid en Consumentenzaken (tijdpad onbekend)

Eerstverantwoordelijk ministerie: VWS

2.
Essentie voorstel:

Orgaandonatie en transplantatie zijn de afgelopen decennia gestaag gestegen. Dit heeft onder andere gezorgd voor een verhoging van het aantal gezonde levensjaren en een verhoging van de kwaliteit van deze levensjaren. Orgaandonatie en transplantatie kennen echter ook aan aantal uitdagingen. Met deze mededeling wil de Commissie de lidstaten ondersteunen deze uitdagingen aan te gaan. De Commissie heeft hiertoe vijf actiegebieden benoemd:

verbeteren van de kwaliteit en veiligheid van organen;

verhogen van de beschikbaarheid van organen;

verhogen van de efficiëntie en toegankelijkheid van transplantatiesystemen;

opstellen van een actieplan ter verbetering van de samenwerking tussen lidstaten;

ontwikkelen van een EU- wettelijk instrument voor kwaliteit en veiligheid voor orgaandonatie en transplantatie.

3.
Kondigt de Commissie acties, maatregelen of concrete wet- en regelgeving aan 
voor de toekomst? Zo ja, hoe luidt dan het voorlopige Nederlandse oordeel over bevoegdheidsvaststelling, subsidiariteit en proportionaliteit en hoe schat Nederland de financiële gevolgen in?

De bevoegdheid van de Commissie is gebaseerd op Artikel 152 (4)(a) van het EG-verdrag. De 5 actiegebieden die zijn benoemd door de Commissie zijn erg belangrijk, maar Nederland heeft serieuze twijfels over de toegevoegde waarde van betrokkenheid van de Europese Unie. Het merendeel van de voorgestelde acties kunnen beter op nationaal niveau worden geregeld, of worden al door de Raad van Europa opgepakt. 

Nederland plaatst kanttekeningen bij de gekozen instrumenten. Een EU- wettelijk instrument voor kwaliteit en veiligheid voor orgaandonatie en transplantatie draagt het risico in zich dat er extra belemmerende regels en barrières worden opgeworpen voor professionals in de zorg die met orgaandonatie en transplantatie te maken hebben. Extra regels leiden vaak tot weerstand, wat kan leiden tot een daling van het aantal orgaandonaties en transplantaties. Nederland is dan ook geen voorstander van EU wet/regelgeving op dit gebied.

Ook het vergoten van de bewustwording over en de beschikbaarheid van non- heartbeating organen moet wat Nederland betreft op nationaal niveau worden georganiseerd. Ondermeer omdat hier veel culturele gevoeligheden aan ten grondslag liggen. Orgaandonatie en donatie bij leven zijn in Nederland gevoelige onderwerp die niet geschikt zijn voor Europese interventies.

Nederland staat wel positief tegenover het uitwisselen van ‘best-practices’ en samenwerking tussen lidstaten als het gaat om bijvoorbeeld training.

4.
Nederlandse positie over de mededeling

Nederland staat kritisch tegenover deze mededeling van de Commissie. Hoewel de benoemde actiegebieden zeker van belang zijn, twijfelt Nederland aan de meerwaarde van het merendeel van de genoemde acties op EU niveau en plaats Nederland kanttekeningen bij de gekozen instrumenten. Veel van de acties kunnen beter op nationaal niveau worden uitgevoerd. Nederland acht eventuele Europese wet/regelgeving, maar ook bijvoorbeeld Europese interventie gericht op het vergoten van de bewustwording en beschikbaarheid van non- heartbeating organen, waar veel culturele gevoeligheden aan ten grondslag liggen, niet gewenst. Nederland ziet ook geen meerwaarde in verdere coördinatie of harmonisatie door de Unie, omdat de organisatorische aspecten, de kwaliteit en de veiligheid van orgaandonatie en –transplantatie al voldoende zijn gewaarborgd door de Raad van Europa. 

Er zijn een paar onderwerpen waar Nederland wel een rol voor Europa ziet weggelegd. Nederland staat positief tegenover de door de Commissie voorgestelde uitwisseling van best-practices en de coördinatie van trainingen van professionals. Nederland ziet ook een kans voor Europa als het gaat om het binnen Europa koppelen van orgaandonoren en patiënten met een zeer hoge urgentie (mensen met een zeldzame bloedgroep of weefseltype en jonge kinderen) en het ondersteunen van fundamentele onderzoeksprogramma’s die op de lange termijn het tekort aan donororganen kunnen oplossen, bijvoorbeeld door onderzoek naar mogelijke alternatieven. 
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