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Richtlijn Markttoegang wegvervoer
1.
Algemene gegevens

Voorstellen:

· Proposal for a regulation of the European Parliament and of the Council establishing common rules concerning the conditions to be complied with to pursue the occupation of road transport operator

· Proposal for a regulation of the European Parliament and of the Council on common rules for the international carriage of passengers by coach and bus (recast)

· Proposal for a regulation of the European Parliament and of the Council on common rules for access to the international road haulage market (recast)
Datum Commissiedocument:




23 mei 2007
Nr. Commissiedocument:




COM(2007) 263, 264 en 265
Pre-lex:








http://www.ec.europa.eu/prelex/detail_dossier.cfm?CL=nl&DosID=195745 

http://www.ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=nl&DosId=195739
http://www.ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=nl&DosId=195740
Nr. Impact-assessment Commissie



SEC(2007) 635
http://ec.europa.eu/governance/impact/docs/ia_2007/sec_2007_0635_en.pdf  

Opinie Impact-assessment Board:


nog niet aanwezig 

Behandelingstraject Raad:

Raadswerkgroepen landtransport, Transportraad (planning onbekend).  

Eerstverantwoordelijk ministerie: Verkeer en Waterstaat

Rechtsbasis:



Art 71 EG

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: 
Gekwalificeerde meerderheid, 

                                                                                       
Medebeslissing

Comitologie:



n.v.t.

2.
Samenvatting BNC-fiche:

Het voorstel beoogt een vereenvoudiging van de huidige regelgeving en verbetering van de handhaafbaarheid van de huidige wetgeving inzake toelating tot het beroep van wegvervoerder en toegang tot de internationale markt van het goederen- en busvervoer over de weg. De huidige regelgeving wordt gewijzigd en samengevoegd in voorstellen voor drie verordeningen te weten beroepseisen en specifieke regelgeving inzake bus- en goederenvervoer.

Marktordening is een gedeelde bevoegdheid. Subsidiariteit en proportionaliteit worden positief beoordeeld. De wijzigingen kunnen niet door de lidstaten afzonderlijk worden verwezenlijkt. De voorstellen beogen meer ‘level playing field’ door toepassing van gelijke regels en harmonisering van de handhaving in de lidstaten. De voorstellen beperken voor Nederland de cabotagemogelijkheden
. De inzet van Nederland is om de mogelijkheden van cabotage zo ruim mogelijk te houden. Verder is Nederland geen voorstander van het verplicht opleggen aan lidstaten opleggen van specifieke sancties in bepaalde situaties. Ook zal Nederland zich kritisch op stellen betreffende de mogelijke toename in administratieve lasten als gevolg van de verplichte  rittenadministratie bij cabotage en de registratie- en rapportageverplichtingen in het kader van de handhaving. 

3.
Samenvatting voorstel :

Inhoud voorstellen:

De hoofddoelstellingen van de voorstellen zijn: bijdragen aan het “level playing field”; het verhogen van het professionele niveau voor het leiden van vervoersondernemingen; het reduceren van onnodige administratieve lasten en onduidelijke regelgeving; versterken van de toepassing van sociale-, technische- en transportveiligheid-regelgeving. De belangrijkste wijzigingen:

· verhogen van de eisen van vakbekwaamheid van de ondernemers;

· mogelijk intrekken van vergunningen bij ernstige overtredingen en recidive kleinere overtredingen volgens een soort “EC-strafpuntenlijst”;

· verplichte reële vestiging met kantoor en bedrijfsruimte voor vervoerders om postbusfirma’s tegen te gaan;

· aansluitend op een internationale rit maximaal 3 cabotageritten per 7 dagen;

· gestroomlijnde en vereenvoudigde procedure voor autorisatie internationaal geregeld busvervoer, geen veiligheidsmaatregelen meer in geval van serieuze verstoring door cabotage van een nationale vervoersmarkt, harmonisatie toegang tot het beroep, gestandaardiseerde controledocumenten), en verplichte uitwisseling van informatie over overtredingen;

· interoperabele elektronische registers waarmee de vergunningverlenende instanties de vervoerondernemingen kosteneffectief kunnen monitoren.      

Impact-assessment Commissie:  

De Commissie stelt in het impact assessment dat er voor het merendeel van de voorstellen sprake zal zijn van administratieve lastenverlichting, echter de vaststelling van de vakbekwaamheid en de relatie tussen de vakbekwame en de onderneming zal gepaard gaan met een lastenverzwaring.

De Commissie heeft een matrix opgesteld, waarbij voor 8 voorgestelde wijzigingen het nulalternatief ‘geen verandering’ vergeleken wordt met 4 opties: (a) technische vereenvoudiging en geen regulerende maatregelen; (b) harmonisatie; (c) hogere kwaliteitstandaard; (d) liberalisatie. De lastenverzwaring of vermindering is afhankelijk van de gekozen optie.

4.
Bevoegdheidsvaststelling en subsidiariteits- en proportionaliteitsoordeel

a)   Bevoegdheid:

Gedeelde bevoegdheid, conform artikel 71 van het Verdrag. Marktordening is noch de exclusieve competentie van de Gemeenschap, noch van de individuele lidstaten.  

b)   Functionele toets

· Subsidiariteit: positief
· Proportionaliteit: positief

De voorstellen betreffen overwegingen voor wijzigingen van Verordeningen, die niet door de lidstaten afzonderlijk kunnen worden verwezenlijkt. De voorstellen van de Commissie zullen leiden tot een level playing field voor wegvervoerondernemingen, door toepassing van gelijke regels in de lidstaten en harmonisering van handhaving in de lidstaten.

Om de eerlijke concurrentie te bevorderen zullen wederzijdse uitwisseling en opvolging van gegevens van overtredingen tussen de lidstaten nodig zijn.  

Nederland is wel tegen een te grote beperking van de keuzevrijheid van de lidstaten ten aanzien van de handhavingsmodaliteiten. Op grond van de Verordeningen dienen lidstaten in bepaalde gevallen specifieke sancties toe te passen. Een voorbeeld is het verplicht intrekken van een vergunning bij veroordelingen voor nader aan te wijzen delicten. Nederland wil de keuze behouden om zelf de meest effectieve wijze van sanctioneren vast te stellen, waarbij rekening gehouden kan worden met de aard van de omstandigheden en de betrokken personen.

c)   Nederlands oordeel:

De Nederlandse wegvervoerondernemingen hebben belang bij een level playing field door toepassing van gelijke regels en harmonisatie van de handhaving in de lidstaten. Proportionaliteit wordt betwijfeld indien administratieve lasten toenemen en wanneer Nederland niet de keuze kan behouden om op andere wijze (strafrechtelijk, bestuursrechtelijk of civielrechtelijk) te kunnen sanctioneren. 

5.
Implicaties financieel

a) Consequenties EG-begroting:

Geen

b) Financiële, consequenties (incl. personele) voor Rijksoverheid en / of decentrale overheden:

De Commissie stelt dat voor de gehele EU een potentiële reductie van administratieve lasten van € 190 miljoen per jaar haalbaar is. Dit geldt alleen als de optie harmonisatie wordt gekozen, de overige opties hebben een (veel) mindere reductie van administratieve lasten.  

De onderbouwing van € 190 miljoen is nog onduidelijk, de berekeningen zullen kritisch bekeken worden. In de Raadswerkgroepen zal Nederland hieraan veel aandacht besteden om een goed beeld te ontwikkelen van de financiële consequenties voor de Nederlandse ondernemingen en de handhavings-instanties. Door extra eisen voor te schrijven is het behalen van de Europese doelstelling om de lasten met 25% te reduceren onwaarschijnlijk. Budgettaire gevolgen dienen ingepast te worden in de begroting van de beleidsverantwoordelijke departementen, conform de budgetdiscipline regels.

c) Financiële, consequenties (incl. personele) bedrijfsleven en burger:

Is nog niet te bepalen, zie b).

Bijvoorbeeld: bij het grensoverschrijdend personenvervoer stelt de EU Commissie de optie harmonisatie voor, hetgeen een besparing van € 13 miljoen per jaar zou opleveren inzake de administratieve lasten voor ondernemingen.

d) Administratieve lasten voor Rijksoverheid, decentrale overheden en/ of bedrijfsleven en burger:


Is nog niet te bepalen, zie b).

6.
Implicaties juridisch

a) Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving en/of sanctionering beleid:

De nationale regelgeving en het sanctioneringsbeleid zullen gewijzigd moeten worden.

Het samenvoegen van de Europese regelgeving en het invoeren van nieuwe eisen zoals bijvoorbeeld voor cabotage in het goederenvervoer zal aanpassing van de wet voor het goederenvervoer  en de ministeriële regeling noodzakelijk maken.

De te vereenvoudigen en stroomlijnen autorisatieprocedure voor vergunningen t.b.v. grensoverschrijdend busvervoer heeft tot gevolg dat het uitvoeringsbesluit onder de Wet personenvervoer 2000 aangepast moet worden. Deze wijziging zou tevens tot gevolg hebben dat er een andere werkwijze gehanteerd zal moeten worden m.b.t. handhaving van overige voorschriften uit dit uitvoeringsbesluit m.b.t. het internationale busvervoer. Er zijn  - zoals nu kan worden overzien - geen consequenties voor de decentrale overheden, agentschappen of ZBO’s. 

b) Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen en kaderbesluiten), dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:

Nog niet bepaald. In de ontwerpverordeningen is voorgesteld de Verordeningen in werking te laten treden op de twintigste dag volgend op die van hun bekendmaking in het Publicatieblad van de Europese Unie. De datum waarop de Verordeningen van toepassing worden moet nog worden bepaald. Gestreefd zal worden deze zo ruim mogelijk te stellen i.v.m. de benodigde nationale wetswijzigingen en voorbereiden van uitvoeringsmaatregelen.  

c) Evaluatie-/horizonbepaling: 

De voorstellen bevatten geen evaluatie- of horizonbepalingen, maar wel wordt in de impact assessment voortdurende monitoring van de interne wegtransport markt en op regelmatige basis monitoring van de invloed van de gewijzigde regelgeving aanbevolen.

7.
Implicaties voor uitvoering en handhaving


Informatie over het inschakelen van nationale agentschappen, zelfstandige bestuursorganen e.d.

a) Uitvoerbaarheid:

Voor het goederenvervoer is het zelfstandig bestuursorgaan NIWO (Stichting Nationale en Internationale Wegvervoer Organisatie) het vergunningverlenend orgaan en voor personenvervoer IVW (Inspectie Verkeer en Waterstaat). Zij zullen vooral betrokken worden bij de wijzigingen voor de toelating tot het beroep de reële vestiging en de intrekking van de vergunning.

De examens voor toelating tot het beroep worden afgenomen door het zelfstandig bestuursorgaan SEB (Stichting Examenbureau Beroepsvervoer).

Het Commissievoorstel stelt voor aspirant ondernemers verplichte trainingsuren (zoals nu gebruikelijk is in Frankrijk) te laten volgen voordat examen gedaan kan worden. NL twijfelt over de effectiviteit hiervan ook omdat dit tot aanzienlijke lastenverzwaring leidt.

b) Handhaafbaarheid:

De Inspectie Verkeer en Waterstaat zal nauw betrokken worden bij het bepalen van de effectiviteit van de voorgestelde maatregelen. Om de eerlijke concurrentie te bevorderen zullen wederzijdse uitwisseling en opvolging van gegevens van overtredingen tussen de lidstaten nodig zijn.  

8.
Implicaties voor ontwikkelingslanden

Geen  

9. Nederlandse positie 


Nederlandse belangen en eerste algemene standpunt:

De Nederlandse wegvervoerondernemingen hebben belang bij een level playing field, toepassing van gelijke regels en harmonisatie van de handhaving in de lidstaten. Dit wordt met de Commissievoorstellen nagestreefd door strengere eisen te stellen aan de sector. 

Nederland zal ten aanzien van de voorstellen een positieve grondhouding aannemen maar zal zich behoedzaam opstellen tegen de strengere eisen, die tot meer administratieve lasten leiden en tegen de principes van de Europese interne markt ingaan. Nederland plaatst een aantal kanttekeningen bij de voorstellen van de Commissie: 

· De restrictieve bepalingen met betrekking tot cabotage. De inzet van Nederland zal zijn om de beperking van cabotage zo klein mogelijk te houden. De Benelux landen nemen 55% van alle cabotage van de EU voor hun rekening. Hierbij komt dat cabotage voornamelijk van belang is voor Duitsland, Frankrijk en het Verenigd Koninkrijk. Dit zijn voor Nederland belangrijke landen en cabotage is voor Nederlandse vervoerders een interessante niche markt. Bij de onderhandelingen zal daarom ingezet worden op meer ritten gedurende meer dagen om de vrachtwagens beter te benutten en daarmee de milieuoverlast te beperken. De sector is gevraagd welk aantal ritten en dagen acceptabel zou zijn.

Omdat de EU Cie tot nu toe niet heeft aangegeven hoe lang cabotage toegestaan is in andere lidstaten, hebben diverse lidstaten hieraan zelf invulling gegeven met onderling verschillende nationale regels. Bepaalde landen willen uit concurrentieoverwegingen beperkt cabotage toelaten. Duitsland heeft tijdens hun voorzitterschap de beperking van 3 ritten in 7 dagen ingestoken bij de Commissie anticiperend op het beëindigen van het huidige cabotageverbod voor de nieuwe lidstaten zoals Polen en Tsjechië op 1 mei 2009. Nederland zal inzetten op invulling van het begrip ‘tijdelijk toegestaan’ uit de huidige Vo 3118/93, om een lappendeken van nationale regels te voorkomen. 

· Het verplicht volgen van cursussen (tenminste 140 uur), voorafgaand aan het examen bij door de overheid geaccrediteerde instituten. Nederland vindt dat dit leidt tot ongewenste lastenverzwaring en weinig toevoegt aan de reeds bestaande exameneisen voor het behalen van het vakdiploma.

· De extra verplichtingen voor de handhavinginstanties en beoogde ‘strafpuntenlijst’ voor intrekking vergunning (artikel 6.2 en 21.3) zullen kritisch beoordeeld worden op effectiviteit, lastenverzwaring en doelmatigheid. 
· De Verordeningen schrijven lidstaten het opleggen van specifieke sancties in bepaalde gevallen voor. Nederland is afhoudend ten aanzien van door de EC bepaalde sancties, omdat dit de bevoegdheid van de lidstaten is. Strengere eisen die aan de sector zullen worden gesteld, mogen niet leiden tot een toename van de administratieve lasten en de toename van nalevingskosten dient zo laag mogelijk te blijven.







� Cabotage = nationaal vervoer in een andere lidstaat met een vrachtwagen die daar niet geregistreerd staat





_963991329

