Fiche 2: Mededeling Actieplan i2010

1.Algemene gegevens


Voorstel: Mededeling van de Commissie aan het Europees Parlement, de Raad, het Europees Economisch en Sociaal Comité en het Comité van de Regio’s - Gezond ouder worden in de informatiemaatschappij - Een i2010-initiatief - Actieplan inzake informatie en communicatietechnologieën voor ouderen

Datum Commissiedocument: 14.6.2007

Nr. Commissiedocument: COM(2007)332

Pre-lex: http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=nl&DosId=195839

Nr. impact-assessment Commissie en Opinie Impact-assessment Board: niet beschikbaar



Behandelingstraject Raad: nog onbekend





Eerstverantwoordelijk ministerie: VWS


2.Essentie voorstel :

De Commissie heeft een actieplan op hoofdlijnen ontwikkeld op het gebied van gezond ouder worden in de informatiemaatschappij. Het actieplan speelt in op de belangrijkste belemmeringen voor de ontwikkeling, introductie en verspreiding van ICT-diensten en toepassingen. Het gaat dan om belemmeringen die met de ICT-sector en eindgebruikers te maken hebben, transparantie van de markt, belemmeringen van technische en regelgevende aard, toegangsbelemmeringen, gebrek aan passende oplossingen en gebrek aan coördinatie en samenwerking. 


3.Kondigt de Commissie acties, maatregelen of concrete wet- en regelgeving aan voor de toekomst? Zo ja, hoe luidt dan het voorlopige Nederlandse oordeel over bevoegdheidsvaststelling, subsidiariteit en proportionaliteit en hoe schat Nederland de financiële gevolgen in?

Het actieplan gaat in algemene zin in op vier deelgebieden: het bewustzijn versterken en een consensus bereiken over een gemeenschappelijke strategie; stimulerende randvoorwaarden creëren, de invoering en investeringen in gevalideerde oplossingen versnellen, een gecoördineerd toekomstgericht beleid voeren door onderzoek en innovatie. 

De deelgebieden zijn op dit moment nog onvoldoende uitgewerkt om een concreet oordeel te kunnen geven over subsidiariteit en proportionaliteit. De definitieve voorstellen die voortvloeien uit dit actieplan zullen kritisch bekeken worden wat betreft subsidiariteit, proportionaliteit en kosteneffectiviteit. 

4. Nederlandse positie over de mededeling
Het actieplan speelt in op de belangrijkste belemmeringen voor de ontwikkeling, introductie en verspreiding van ICT-diensten en toepassingen. Het gaat dan om belemmeringen die met de ICT-sector en eindgebruikers te maken hebben, transparantie van de markt, belemmeringen van technische en regelgevende aard, toegangsbelemmeringen en gebrek aan passende oplossingen, gebrek aan coördinatie en samenwerking. 

Het actieplan sluit goed aan op de Nederlandse visie dat de (nieuwe) informatie- en communicatietechnologieën (ICT) veel kansen en oplossingen kunnen bieden voor de uitdagingen van de vergrijzende Europese bevolking. Nederland staat in algemene zin positief tegenover het ontwikkelen van een gezamenlijke visie en strategie om de belemmeringen weg te werken zodat ouderen met behulp van ICT een betere kwaliteit van leven kunnen hebben, aanzienlijke besparingen in de sociale en gezondheidszorg gerealiseerd kunnen worden en een sterk draagvlak voor ICT voor ouderen kan worden gecreëerd. Wel zal Nederland de meerwaarde van Europese initiatieven op dit terrein in de gaten houden en subsidiariteit, proportionaliteit en kosteneffectiviteit kritisch bekijken. Nederland ziet de verdere uitwerking van dit initiatief tegemoet.






