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Fiche 3: Mededeling MTR industriebeleid

1.
Algemene gegevens

Voorstel: Mededeling van de Commissie aan de Raad, het Europees Parlement, het Europees Economisch en Sociaal Comité en het Comité voor Regio’s: Mid Term Review van het Industriebeleid: een bijdrage aan de strategie van de Europese Unie voor groei en werkgelegenheid.
Datum Commissiedocument:
4 juli 2007
Nr. Commissiedocument:
COM(2007)374
Pre-lex: 
http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=nl&DosId=195932
Nr. impact-assessment Commissie en Opinie Impact-assessment Board: 
Niet beschikbaar

Behandelingstraject Raad: 
RWG Concurrentievermogen & Groei, 



Raad voor Concurrentievermogen 27 en 28 september
Eerstverantwoordelijk ministerie:
EZ 

2.
Essentie voorstel :

In de Commissiemededeling uit 2005 werd een integrale benadering van het industriebeleid voorgesteld als basis voor een werkprogramma met horizontale en sectorale initiatieven. Met deze mededeling over de Mid Term Review beoogt de Commissie op verzoek van Raad en EP in het kader van het EU-industriebeleid een overzicht te geven van:

· de resultaten die sinds 2005 zijn geboekt; 

· de uitdagingen waar de industrie anno 2007 mee wordt geconfronteerd;
· de agenda van het EU-industriebeleid voor de periode 2007-2009.
Resultaten sinds 2005

In de Mid Term Review vallen met name drie initiatieven op die vruchten beginnen af te werpen. Ten eerste heeft de High Level Group Concurrentiekracht, Energie en Milieu een bijdrage geleverd aan het bevorderen van synergie op de drie terreinen en input geleverd voor het energie en klimaatveranderingpakket van de Commissie. Ten tweede vormden aanbevelingen uit het CARS21-initatief de basis voor de mededeling van de Commissie over het regelgevend kader voor de automobielindustrie. Ten derde heeft de High Level Group LeaderSHIP 2015 aanbevelingen gedaan voor de ontwikkeling van een concurrerende Europese scheepsbouwindustrie

Uitdagingen anno 2007

In de mededeling wordt vastgesteld dat de Europese industrie momenteel gezond en dynamisch is en een belangrijke bijdrage levert aan de economische groei en werkgelegenheid in Europa. Recente economische ontwikkelingen vragen niet om fundamentele veranderingen in het industriebeleid. Het concurrentie- en aanpassingsvermogen van de industrie staat voor drie uitdagingen: globalisering, technologische- en klimaatverandering. 

EU-industriebeleid 2007-2009

De Commissie stelt dat het industriebeleid in de eerste aanleg dient te richten op het scheppen van de juiste randvoorwaarden, waarbij bijzondere aandacht uitgaat naar de positie van het MKB. Op communautair niveau staan daarom goed functioneren van de Interne Markt centraal en het scheppen van randvoorwaarden zodat de industrie de mondiale concurrentie en uitdagingen op het gebied van klimaat en milieu aankan.

3.
Kondigt de Commissie acties, maatregelen of concrete wet- en regelgeving aan 
voor de toekomst? Zo ja, hoe luidt dan het voorlopige Nederlandse oordeel over bevoegdheidsvaststelling, subsidiariteit en proportionaliteit en hoe schat Nederland de financiële gevolgen in?

Voor de komende periode identificeert de Commissie onder meer de volgende horizontale prioriteiten in het industriebeleid:

· vereenvoudiging en verbetering van regelgeving en de vermindering van administratieve lasten; 

· bevorderen van synergie op het gebied van concurrentievermogen, energie en milieu en begeleiden van de overgang naar meer duurzame energiehuishouding;
· bescherming van intellectueel eigendom;
· standaardisering;
· ontwikkeling van lead markets;
· bestuderen van de relatie tussen industrie en diensten.
Daarnaast wil de Commissie het sectorale beleid voortzetten en uitbreiden met de sectoren elektrotechniek en voedingsindustrie. 

De Commissie geeft in de Mid Term Review een overzicht van lopende en voorgenomen initiatieven. De mededeling heeft geen directe financiële gevolgen, mogelijk de actieplannen e.d. die worden aangekondigd wel. Meest in het oog springende aangekondigde nieuwe horizontale actie in de mededeling is de aankondiging van een actieplan over duurzaam industriebeleid. In de mededeling worden drie principes voor dit actieplan aangekondigd:

· stimuleren van de ontwikkeling en het vermarkten van low carbon en energie-efficiënte technologieën, producten en diensten;
· creatie van een dynamische Interne Markt, waarbij een uitgebreide richtlijn voor Energie verbruikende Producten (EuP) om eco-innovaties te bevorderen een belangrijke rol zal spelen;
· creatie van mondiale markten voor low carbon en energie-efficiënte technologieën, producten en diensten.
Nederland ondersteunt een dergelijke communautaire actie op het gebied van energie en klimaatverandering, die tot een flinke stap in de richting van een geïntegreerde aanpak van energiebeleid op Europees niveau kan leiden. Het terugdringen van broeikasgassen en de versnelde overgang naar meer duurzame energiebronnen vereist een mondiale en Europese aanpak. De initiatieven die uit het actieplan zullen voortkomen dienen t.z.t. op proportionaliteit te worden getoetst.  

De Commissie kondigt twee nieuwe sectorale initiatieven aan, te weten op het gebied van voedingsindustrie en elektrotechniek. In beide gevallen zal de Commissie samen met belanghebbenden in dialoog treden om het concurrentievermogen en de belangrijkste uitdagingen voor deze sectoren te analyseren. Beide initiatieven zullen input leveren voor  mededelingen over deze sectoren te verschijnen in 2008. 

4.
Nederlandse positie over de mededeling

Nederland verwelkomt de mededeling van de Commissie over het EU-industriebeleid. De benadering van het industriebeleid sluit aan op de Nederlandse visie:

1) randvoorwaarden op orde;
2) versterken innovatievermogen bedrijfsleven;
3) aandacht voor specifieke sectoren (sectorale aanpak).
Nederland acht het bevorderen van kennis, innovatie en ondernemerschap in het kader van het industriebeleid van groot belang om uitdagingen op het gebied van globalisering en technologische verandering aan te gaan. Kennis en innovatie helpen ons slimmer en concurrerend te werken. Onderzoek dient vooruitstrevend te zijn, maar ook aan te sluiten op de wensen van het bedrijfsleven en maatschappelijke problemen op te lossen. Ondernemers dienen meer bewegingsruimte te krijgen. Regels, procedures en voorschriften dienen zoveel mogelijk te worden verminderd en toegang tot buitenlandse markten dient te worden bevorderd. 

Nederland onderschrijft het belang van het positioneren van klimaatverandering in het industriebeleid. De Europese Raad heeft heldere en bindende unilaterale doelstellingen vastgesteld voor de reductie van emissies, energiebesparing en het aandeel hernieuwbare energie. Dit kader biedt kansen om ervoor te zorgen dat het concurrentievermogen van bedrijven zoveel mogelijk bevorderd wordt. Net als bij REACH moet gezorgd worden dat regelgeving die samenhangt met het klimaatbeleid – zoals bijvoorbeeld de herziening van het emissiehandelsstelsel – geen onnodige kosten met zich meebrengt. Daarnaast kunnen bedrijven ondersteuning gebruiken bij het ontwikkelen en implementeren van energiebesparende en milieuvriendelijke technologieën.
Resultaten sinds 2005

Rapportage over de resultaten die sinds 2005 zijn geboekt met de veertien horizontale en sectorale initiatieven is bescheiden te noemen. Nederland blijft van mening dat deze initiatieven concrete resultaten dienen op te leveren (Wat gaan we doen? Wat willen we bereiken? Wat gaat het kosten?). De voortgang die is geboekt met de HLG Concurrentiekracht, Energie en Milieu, CARS21 en LeaderSHIP 2015 wordt door Nederland verwelkomd, maar in deze gevallen telt tevens nog moet blijken wat de initiatieven aan concrete resultaten zullen opleveren.

Uitdagingen anno 2007

Nederland herkent de uitdagingen die door de Commissie in de mededeling zijn beschreven. Uitdagingen op het gebied van globalisering, technologische ontwikkeling (kennis, onderzoek en innovatie) en klimaatverandering liggen ook ten grondslag aan het beleidsprogramma van dit kabinet.   

EU-industriebeleid 2007-2009

Vereenvoudiging en verbetering van regelgeving en vermindering van administratieve lasten

Nederland is groot voorstander van de initiatieven die in het kader van betere regelgeving worden ondernomen. Nederland dringt dan ook aan op een voortvarende implementatie van het actieplan en vereenvoudigingprogramma. Vanzelfsprekend weet het bedrijfsleven zelf het beste waar het de meeste hinder van ondervindt en waar de kansen liggen om tot lastenvermindering te komen. Het is dan ook wenselijk en noodzakelijk om betrokkenheid van belanghebbenden te blijven benadrukken 

Bevorderen van synergie op het gebied van Concurrentievermogen, Energie en Milieu en begeleiden van de overgang naar meer duurzame energiehuishouding

De Europese Raad heeft heldere en bindende unilaterale doelstellingen vastgesteld voor de reductie van emissies, energiebesparing en het aandeel hernieuwbare energie. Deze doelstellingen bieden kansen om ervoor te zorgen dat het concurrentievermogen van bedrijven zoveel mogelijk bevorderd wordt. Nederland is van mening dat in dit verband zo goed mogelijk gebruik moet worden gemaakt van de adviezen van de High Level Group concurrentiekracht, energie en milieu. Deze adviseerde o.a. op het gebied van de werking van ETS, energiebesparing en het tegelijkertijd creëren van een gelijk speelveld voor de Europese industrie op de mondiale markt. De Nederlandse inzet is om de ambities op het gebied van klimaatverandering gepaard te laten gaan met het versterken van het concurrentievermogen. Het  Europees bedrijfsleven kan dan een goede positie verwerven op de mondiale groeimarkt voor energiebesparende en duurzame producten en diensten. Meer concreet vergt dit:

· een duidelijk wettelijk kader met betrekking tot productvoorschriften, regels voor afvang en opslag van CO2, duurzaamheidscriteria voor brandstoffen etc.;
· een gelijk speelveld binnen de EU. Dit zou bij voorkeur tot stand komen door middel van een mondiaal emissiebeprijzingsstelsel, maar in ieder geval via harmonisatie van allocatiemechanisme in Europees emissiehandelsstelsel (ETS) en Europees vastgestelde emissie- en zuinigheidsnormen en eisen op het gebied van CO2 afvang en opslag;
· versterking van de Europese R&D -inspanningen, met name op terrein van duurzame energie, energiebesparing en het afvangen en opslaan van CO2;
· dat de overheid condities schept en belemmeringen wegneemt om Europese bedrijven in staat te stellen hierin een voortrekkersrol te spelen.

Bescherming van intellectueel eigendom

Nederland is van mening dat een adequaat systeem van bescherming van intellectueel eigendom een noodzakelijk complement van een Europese industriepolitiek is. Harmonisatie op een hoog beschermingsniveau en samenwerking op het terrein van handhaving (zowel intracommunautair als mondiaal) zijn daarin belangrijke elementen. Nederland ziet in dit verband uit naar de Commissiemededeling met betrekking tot een communautaire intellectuele eigendomstrategie en de concretisering van commissiemededeling ‘Verbetering van het octrooisysteem in Europa’.

Standaardisering

Nederland ziet een mededeling van de Commissie over normalisatie met belangstelling tegemoet. De knelpunten in normalisatie en ook certificatie hebben reeds de aandacht van de Nederlandse overheid zoals blijkt uit het plan van aanpak regeldruk 2007 -2011 van het Nederlandse kabinet.

Ontwikkeling van lead markets

Nederland denkt dat lead markets als concept zeker interessant kunnen zijn, maar tegelijkertijd bestaat nog steeds veel onduidelijkheid over wat de Commissie precies met de lead markets van plan is. Vraag is dan ook wat het verschil is tussen lead markets en  European Technology Platforms (ETP's) en Joint Technology Initiatives (JTI's). Nederland kiest ervoor deze samen te brengen in het innovatiebeleid. Nederland benadrukt het belang dat bij het ontwikkelen van lead markets voor aansluiting wordt gezorgd met de ETP’s en JTI’s zodat  doublures worden voorkomen. Bedrijfsleven en kennisinstellingen dienen bij het uitwerken van een programma gericht op een maatschappelijk doel te worden betrokken (zoals dat ook bij ETP's is gebeurd). Vanuit Nederlands perspectief kunnen de thema's energie en milieu, water, zorg, onderwijs, veiligheid en agro-food genoemd worden als potentiële lead markets. 
Bestuderen van de relatie tussen industrie en diensten

Nederland is van mening dat randvoorwaarden in het economische beleid van toepassing zijn op alle sectoren. Evenwel is het belangrijk om te bezien of de randvoorwaarden in het ondernemingsklimaat voldoende op orde zijn voor de dienstverlening. Gekeken kan worden naar standaardisering, onderwijs en training, intellectueel eigendom en regelgeving. Verder kan volgens Nederland nader onderzocht worden in welke mate de zakelijke dienstverlening invloed uitoefent op de productiviteit in de maakindustrie. Tevens is het belangrijk te kijken hoe niet-technologische innovatie (bijvoorbeeld procesinnovatie) technologische innovatie kan beïnvloeden. 
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