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Fiche 3: Mededeling inzake de ITU Wereld Radiocommunicatie Conferentie 2007 (WRC-07)

1.
Algemene gegevens

Voorstel: Mededeling inzake de ITU Wereld Radiocommunicatie Conferentie 2007 (WRC-07).

Datum Commissiedocument:

2 juli 2007 

Nr. Commissiedocument:

COM(2007) 371 definitief

Pre-lex:

http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=nl&DosId=195914
Nr. impact assessment Commissie en Opinie Impact-assessment Board:
niet beschikbaar

Behandelingstraject Raad:
Discussie in de Raadswerkgroep Telecommunicatie en Informatie maatschappij en VTE-Raad op 1 oktober 2007

Eerstverantwoordelijk ministerie:
Economische Zaken

2. 
Essentie voorstel
Van 22 oktober tot 16 november 2007 vindt in Genève de ITU (Internationale Telecommunicatie Unie)Wereld Radiocommunicatie Conferentie (WRC-07)
 plaats . Met deze Mededeling ter voorbereiding van de WRC-07 verzoekt de Commissie de instemming van de Raad en het EP met gemeenschappelijke onderhandelingsstandpunten gedurende de conferentie. Instemming met de Mededeling in de Raad heeft tot consequentie dat de EU-lidstaten gehouden zijn aan de geformuleerde communautaire beleidsdoelstellingen die de Europese Commissie voor het WRC-proces heeft geformuleerd. Vervolgens  kan de Commissie op grond van de uitkomsten van de WRC-07 zich vrijer inzetten voor harmonisatiemaatregelen binnen de Gemeenschap. 

In de Mededeling worden een aantal door de Commissie aangemerkte prioritaire kwesties aangesneden. De belangrijkste betreft dat de mobiele sector (telecommunicatie) over voldoende radiospectrum kan blijven beschikken. Daartoe wenst de Commissie dat:

· een deel van de 3.4-4.2 GHz band voor mobiele toepassingen wordt vrijgemaakt (met adequate oplossingen voor de huidige satelliet gebruikers);

· dat mobiele toepassingen in de UHF omroepband een gelijkwaardige status krijgen als de huidige gebruikers van deze band, zijnde m.n. (analoge en digitale) televisieomroep; en 

· dat mobiele toepassingen in de 2.5-2.69 GHz voor IMT-2000 netwerken (UMTS) minimale storing ondervinden van satelliet toepassingen in dit frequentiebereik. 

Voorts vraagt de Commissie aandacht voor:

· reorganisatie van het “korte golfspectrum” (HF band die o.a. door de Wereldomroep wordt gebruikt);

· de toekomstige spectrumbehoeften voor de luchtvaart ten bate van invoering van het gemeenschappelijk Europees luchtruim; en

· een aantal ITU-regels betreffende satellietsystemen te herzien.

De Commissie pleit voor een verdere flexibilisering van het reguleringsraamwerk (de ITU Radio Regulations).

De Commissie is voornemens onverwijld te starten om de relevante resultaten van de WRC-07 conferentie in passende communautaire maatregelen om te zetten.

3.
Voorgestelde acties

De Wereld Radiocommunicatie Conferentie betreft een gebied waarop er sprake is van een gedeelde bevoegdheid. Dit betekent dat er op de EG en de lidstaten op grond van het EG-recht een samenwerkingsplicht rust. De lidstaten en de Gemeenschap dienen hun standpunten op elkaar af te stemmen. 

Op grond van de Radiospectrumbeschikking (Nr. 676/2002/EG) is de EG bevoegd om binnen de Gemeenschap het radiospectrum op gebruiksdoel te harmoniseren (m.u.v. het spectrum t.b.v. Defensie, openbare orde en veiligheid). Dit is wat betreft de onderwerpen die worden genoemd in de mededeling gebeurd voor de 2.5 – 2.69 GHz band (aardse UMTS). De bescherming van deze band tegen satellietsystemen valt dan ook volledig onder de Gemeenschapscompetentie en voor dit onderwerp is het standpunt van de Gemeenschap dus leidend en moeten de lidstaten dit standpunt volgen. 

De subsidiariteit van het bewerkstelligen van coördinatie en afstemming van het beleid in het EU kader is positief (en hier zelfs verplicht), omdat er grensoverschrijdende aspecten m.b.t. frequentiespectrum aan de orde zijn. 

Voor de overige spectrumonderwerpen is er een duidelijk nationale invulling van het gebruik van spectrum: lidstaten hebben op basis van eigen afwegingen een ander gebruik van het frequentiespectrum vastgelegd. De inspanning om in het kader van de samenwerkingsplicht bij internationale onderhandelingen tot een gecoördineerd standpunt te komen, moet geen inbreuk maken op deze eigen nationale afwegingen. De Mededeling neigt naar een inperking van deze nationale beleidsruimte, zonder dat er een voorafgaande Europese harmonisatie heeft plaatsgevonden. Bij de proportionaliteit kunnen dus vraagtekens worden gezet.

Aan de Mededeling zijn geen kosten verbonden. 

4.
Nederlandse positie over de mededeling
De voorstellen van de Commissie in de Mededeling sluiten nauw aan bij de ECP’s (European Common Proposals) die in de CEPT  (Conférence Européenne des administrations des Postes et des Télécommunications)zijn ontwikkeld en waaraan Nederland actief heeft bijgedragen
. Echter, voor het eerst in de geschiedenis, wijkt de Commissie in haar Mededeling op onderdelen af van het (meerderheids)standpunt in de CEPT. Dit heeft betrekking op (1) de wens van de Commissie om de status van mobiele diensten in de UHF omroepband te verhogen.

Voorts pleit de Commissie voor (2) een reorganisatie van het “kortegolfspectrum”, zonder dat duidelijk wordt aangegeven wat de consequenties zijn voor de gebruikers.

1.
Hoewel Nederland de doelstelling van flexibel gebruik van het frequentiespectrum onderschrijft, zet Nederland vraagtekens bij de voortvarendheid waarmee de Commissie tijdens de WRC-07 wil bewerkstelligen om de UHF omroepband op basis van gelijkwaardigheid open te stellen voor mobiele systemen (naast omroeptoepassingen). De Europese Commissie heeft de CEPT begin van dit jaar gevraagd om de technische gevolgen van een gezamenlijk gebruik (omroep en mobiele telecommunicatie) van de UHF omroepband in kaart te brengen. Uitkomst van deze studies wordt niet vóór begin 2008 verwacht. Nederland wenst de uitkomst van deze compatibiliteitsstudies eerst af te wachten, alvorens een besluit ten nemen over de mogelijkheid van een gelijkwaardige status van omroep en mobiele telecommunicatie in dit deel van het frequentiespectrum. Indien uit de studies mocht blijken dat er geen onoverkomelijke bezwaren zijn tegen het toekenning van een gelijkwaardige status voor mobiele diensten in de UHF band, dan kunnen in Europees verband (CEPT) na de WRC-07 op regionaal niveau nadere afspraken worden gemaakt. Er is geen aantoonbare noodzaak om een gelijkwaardige status voor mobiele systemen in de UHF omroepband reeds in de WRC-07 vast te leggen.

2.
Aangaande het gebruik van de korte golf (HF band) wenst Nederland aandacht voor het structurele tekort in deze spectrumruimte (300-700 kHz). Niet alleen is het belangrijk dat de huidige gebruikers als de Wereldomroep de beschikking krijgen over voldoende spectrumruimte, maar dat bij wijziging ook voldoende frequentieruimte ter beschikking komt (zowel in kwantiteit als kwaliteit) aan andere gebruikers van de HF band (vaste/mobiele diensten van bijvoorbeeld Defensie). Dit element zal in de Raadsconclusies over de mededeling moeten worden opgenomen.  .

In de overige voorstellen van de Commissie in de Mededeling kan Nederland zich vinden.







� Tijdens de WRC-07 worden op wereldschaal coördinatieprocedures en allocaties met betrekking tot het frequentiespectrum besproken. 





� De Europese voorbereiding van de WRC 07 vindt plaats in CEPT-verband. Dit is een intergouvernementele organisatie van 48 Europese landen, inclusief de 27 EU-lidstaten. Gemeenschappelijke CEPT-standpunten ten bate van de WRC-07 worden vastgelegd in de vorm van zogenaamde (ECP’s).
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