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Fiche 7: Mededeling ‘Tackling the pay gap between women and men’

1.
Algemene gegevens

Voorstel: Communication from the Commission to the Council, the European Parliament, the European Economic and Social Committee and the Committee of the Regions. Tackling the pay gap between women and men (Nederlandse versie niet beschikbaar)

Datum Commissiedocument:

18 juli 2007

Nr. Commissiedocument:

COM (2007) 424

Pre-lex: 

http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/site/en/com/2007/com2007_0424en01.pdf 

Nr. impact-assessment Commissie en Opinie Impact-assessment Board: 

(http://ec.europa.eu/governance/impact/practice) 

Behandelingstraject Raad: 

onbekend

Eerstverantwoordelijk ministerie:
SZW

2.
Essentie voorstel

De mededeling beziet het belang van gelijke beloning en geeft een nieuwe impuls aan het verkleinen van ongerechtvaardigde beloningsverschillen tussen vrouwen en mannen. De Commissie heeft vier kern thema’s opgesteld waar de actieve inzet van alle belanghebbenden, met name de Lidstaten en de sociale partners, nodig is:

· Het onderzoeken van manieren om wetgeving en implementatie inzake gelijke behandeling en gelijke beloning te verbeteren;

· Het volledig benutten van de Europese Strategie voor Growth & Jobs;

· Werkgevers stimuleren om gelijke beloning toe te passen bij hun personeelsbeleid;

· Het steunen van de uitwisseling van goede voorbeelden voor gelijke beloning.

Voor elke prioriteit stelt de Commissie acties voor. Het gaat dan om een analyse van de bestaande wet- en regelgeving, als de analyse daar aanleiding voor geeft een uitbreiding of aanpassing van de wetgeving, betere voorlichting aan Lidstaten over voorkeursbeleid en andere mogelijkheden en extra aandacht voor het toepassen van het beginsel van gelijke beloning binnen het overheidsapparaat van de Lidstaten.

3.Kondigt de Commissie acties, maatregelen of concrete wet- en regelgeving aan 
voor de toekomst? Zo ja, hoe luidt dan het voorlopige Nederlandse oordeel over bevoegdheidsvaststelling, subsidiariteit en proportionaliteit en hoe schat Nederland de financiële gevolgen in?

De mededeling bevat geen voorstellen voor wet- en regelgeving. Uit de analyse die in de mededeling wordt aangekondigd en in 2008 plaatsvindt, kan eventueel volgen dat een aanpassing van Europese wet- en regelgeving wordt voorgesteld (wat uiteindelijk via de richtlijnen doorwerkt in de Nederlandse wetgeving).

Gelijke beloning van mannen en vrouwen voor gelijkwaardig werk is opgenomen in artikel 141 van het EG-verdrag (in de titel over sociale politiek, onderwijs, beroepsopleiding en jeugd). De Gemeenschap is bevoegd tot het nemen van initiatieven op het onderhavige beleidsterrein. Het EG-Verdrag (art 137 EG Verdrag) bepaalt dat optreden van de Gemeenschap op sociaal terrein aanvullend en ondersteunend is aan het optreden van de lidstaten. Daartoe kan de Gemeenschap maatregelen nemen met uitsluiting van harmonisatie van wettelijke en bestuursrechtelijke bepalingen van de lidstaten. Het voorstel sluit aan op bovengenoemde bevoegdheden.

De mededeling past binnen het streven van de Europese Unie om de Lissabondoelstellingen te verwezenlijken en binnen de Roadmap voor gelijke behandeling van mannen en vrouwen 2006-2010. Optreden op EU-niveau is daarbij het streven omdat de beleidsvragen in grote lijnen vergelijkbaar zijn tussen de lidstaten. Het initiatief is gericht op het formuleren van een aantal gezamenlijke uitgangspunten die lidstaten behulpzaam kunnen zijn bij het realiseren van de doelstelling. Het gezamenlijke optreden laat daarmee ruimte aan lidstaten om binnen de eigen kaders hun beleid te formuleren. Lidstaten behouden derhalve hun vrijheid ten aanzien van de inrichting van het nationale sociale zekerheid- en werkgelegenheidsbeleid. Het oordeel over de subsidiariteit en de proportionaliteit is positief.

4.
Nederlandse positie over de mededeling

Nederland steunt de aandacht voor gelijke beloning op Europees niveau en is van oordeel is dat een extra impuls voor het onderwerp gelijke beloning de materiële gelijkheid van mannen en vrouwen op de arbeidsmarkt verbetert, en daarmee bijdraagt aan het bereiken van de Lissabondoelstellingen. Nederland kan zich vinden in de geformuleerde uitgangpunten en meent dat de gekozen vormgeving recht doet aan de behoefte van individuele lidstaten om voldoende ruimte te hebben om een eigen invulling aan het beleid te kunnen geven. Nederland beschouwt het verminderen van de loonverschillen als een belangrijke thema. Zoals opgenomen in het Coalitieakkoord van 7 februari 2007 zet de Nederlandse regering zich daarom in de komende regeerperiode actief in om bestaande beloningsverschillen tussen vrouwen en mannen terug te dringen.







_963991329

