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Fiche 8: Besluit Actieprogramma  ‘Erasmus Mundus’ (2009 – 2013)

1.
Algemene gegevens

Voorstel:  Besluit van het Europees Parlement en de Raad tot invoering van een actieprogramma voor de verhoging van de kwaliteit van het hoger onderwijs en de bevordering van het intercultureel begrip door middel van samenwerking met derde landen (Erasmus Mundus) (2009-2013).


Datum Commissiedocument:
12 juli 2007 


Nr. Commissiedocument:
COM(2007)395 final 


Pre-lex:         http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=en&DosId=195955 






Nr. Impact-assessment Commissie en Opinie Impact-assessment Board:


SEC(2007) 949                   


Behandelingstraject Raad:
Via Onderwijscomité naar OJC-Raad, 15-16    november 2007


Eerstverantwoordelijk ministerie:
OCW


Rechtsbasis:



art. 149(4) EG-verdrag

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: 



Gekwalificeerde meerderheid in de Raad, medebeslissing Europees Parlement

Comitologie:



Art. 8 van de verordening voorziet in voortzetting van het reeds bestaande Comitologie Comité

2.
Samenvatting BNC-fiche
De Europese Commissie stelt voor om het Erasmus Mundus I programma voort te zetten in Erasmus Mundus II, waardoor het programma inhoudelijk en financieel wordt uitgebreid. Nederland verwelkomt het voorstel en beoordeelt de subsidiariteit en proportionaliteit ervan positief. Nederland is evenwel van mening dat het verbreden van het programma niet mag leiden tot een verschuiving van de focus van kwaliteit naar kwantiteit van mobiliteit.

3.
Samenvatting voorstel 
a)   Inhoud voorstel:

Het voorstel betreft een verlenging van het Europese mobiliteitsprogramma Erasmus Mundus voor de periode 2009-2013. Het huidige programma startte in 2004 en loopt tot en met 31 december 2008
 en heeft als doel de kwaliteit en excellentie van het Europees hoger onderwijs te bevorderen en intercultureel begrip te creëren door samenwerking met derde landen te stimuleren. 

De Commissie doet nu een voorstel voor de periode 2009-2013, het zogenaamde Erasmus Mundus II. Hiervoor zijn de volgende doelstellingen geformuleerd: 

· stimulering van de kwaliteit van het Europees hoger onderwijs, 

· bevordering van de interculturele dialoog en wederzijds begrip tussen samenlevingen door middel van samenwerking tussen hoger onderwijsinstellingen, 

· bevordering van de doelstellingen achter het Europees buitenlands beleid, 

· en het leveren van een bijdrage aan de duurzame ontwikkeling van derde landen op het gebied van hoger onderwijs. 

Er wordt voorgesteld om de activiteiten van Erasmus Mundus I voort te zetten, het onderdeel externe samenwerking er directer in te integreren, de werkingssfeer tot alle niveaus van het hoger onderwijs uit te breiden, de financieringsmogelijkheden van Europese studenten te verbeteren en meer mogelijkheden te bieden voor samenwerking met hoger onderwijsinstellingen in derde landen. 

De Europese Commissie stelt een volgende opzet van het programma Erasmus Mundus II voor:

· Actie 1: het stimuleren van Erasmus Mundus gezamelijke master- en doctoraatsprogramma’s (aangeboden door hoger onderwijsinstellingen instellingen in Europa en eventueel door derde landen) van excellente academische kwaliteit, inclusief een beurzenprogramma voor Europese studenten en academici en studenten en academici uit derde landen;

· Actie 2: het stimuleren samenwerkingsverbanden tussen hoger onderwijsinstellingen in Europa en derde landen met, als basis voor structurele samenwerking, uitwisseling en mobiliteit op alle niveaus van hoger onderwijs. Het doel van deze actie is de capaciteitsopbouw in derde landen.

· Actie 3: het bevorderen van de aantrekkelijkheid van Europa als bestemming voor buitenlandse studenten, docenten en onderzoekers. Dit gebeurt door steun te verlenen aan transnationale initiatieven, studies en projecten om het Europese hoger onderwijs aantrekkelijk en zichtbaar te maken. 

b)   Impact-assessment Commissie:  

De Europese Commissie heeft een impact assessment laten uitvoeren naar het huidige Erasmus Mundus programma. Uit deze assessment komt naar voren dat het programma goed functioneert en dient te worden voortgezet met een tweede ronde vanaf 1 januari 2009. Wel wordt een aantal wijzigingen voorgesteld, te weten: 

· Een uitbreiding van het programma naar de financiering van gezamenlijke promotietrajecten en beurzen voor promovendi; 

· Het bieden van financiële ondersteuning aan Europese studenten om deel te nemen aan één van de Erasmus Mundus programma’s; 

· Een betere integratie van hoger onderwijsinstellingen uit derde landen in het programma; 

· Integratie van het Erasmus Mundus External Cooperation Window in het programma. 

De Commissie heeft deze aanbevelingen verwerkt in het huidige voorstel.

4.
Bevoegdheidsvaststelling en subsidiariteits- en proportionaliteitsoordeel

a)   Bevoegdheid:

De Commissie baseert het voorstel op art. 149(4) van het EG-verdrag dat gericht is op onderwijs. Het betreft een gedeelde bevoegdheid tussen de Gemeenschap en de lidstaten. Nederland vraagt zich af of de genoemde rechtsbasis nog afdoende is, nu het programma verbreed wordt met activiteiten op het terrein van het externe beleid van de Unie.

b)   Functionele toets

· Subsidiariteit: pos/neg/n.v.t. 

Positief. Er bestaan duidelijke verschillen tussen de Europese lidstaten in de benadering van het stimuleren van mobiliteit van studenten uit derde landen naar de Europese Unie. Nationale initiatieven blijven vaak hangen in nationale belangen en bilaterale samenwerkingsverbanden. De EG kan op effectieve wijze Europese en multilaterale samenwerkingsverbanden stimuleren. Daarnaast dient voortzetting van het bestaande Erasmus Mundus programma op Europees niveau te worden gerealiseerd. 

· Proportionaliteit: pos/neg/n.v.t.

Positief. Het voorstel kan geïmplementeerd worden binnen de kaders van de nationale hoger onderwijssystemen van de verschillende lidstaten. Het stimuleert op adequate wijze nieuwe benaderingen in hoger onderwijssamenwerking. Het voorstel stimuleert bovendien zowel Europese als internationale samenwerking tussen hoger onderwijsinstellingen, bevordert internationale mobiliteit van studenten en academici en zet Europa als onderwijsbestemming op de internationale kaart. Het gaat daarbij niet verder dan noodzakelijk is. 

c)   Nederlands oordeel:

Nederland acht dit voorstel op basis van subsidiariteit en proportionaliteit opportuun, maar de focus van het programma moet niet verschuiven van kwaliteit naar kwantiteit.

5.
Implicaties financieel

a) Consequenties EG-begroting:

Erasmus Mundus I heeft een budget van 230 miljoen euro voor de gehele looptijd. Het budget voor Erasmus Mundus II zal aanzienlijk hoger zijn vanwege toevoeging van activiteiten op het terrein van extern beleid (actie 2). 

Het voorstel begroot de benodigde middelen (voor de periode 2009-2013) voor actie 1 en 3 op 493,69 miljoen euro. Dit bedrag is gesplitst in 471,27 miljoen euro voor het beleidsprogramma en 22,42 miljoen euro voor administratieve uitgaven. De financiële onderbouwing van de administratieve uitgaven roept vragen op aangezien binnen de Financiële Perspectieven 479,30 miljoen euro voor Erasmus Mundus is gereserveerd. Afhankelijk van de dekking zou dus sprake kunnen zijn van een overschrijding van 14,39 miljoen euro.  

Actie 2 wordt via externe samenwerkingsinstrumenten gefinancierd (Europees nabuurschaps- en partnerschapsinstrument 140 miljoen euro, instrument voor ontwikkelingssamenwerking 240 miljoen euro, instrument voor samenwerking met industrielanden 20 miljoen euro, instrument voor pre-toestredingsteun 30 miljoen euro, Europees ontwikkelingsfonds 30 miljoen euro) en de begroting bedraagt 460 miljoen euro.  

Op basis van de standaard BNI-sleutel voor EU-afdrachten (4,6%) beloopt het Nederlandse aandeel aan het programma over de gehele periode circa 44 miljoen euro.

b) Financiële, consequenties (incl. personele) voor Rijksoverheid en / of decentrale overheden:

In principe geen. Bezien moet worden in hoeverre toevoeging van actie 2 aan het programma extra activiteiten met zich meebrengt voor de Nuffic. Indien het voorstel budgettaire gevolgen heeft, zullen deze worden ingepast op de begroting van de beleidsverantwoordelijke departementen, conform de regels budgetdiscipline.

c) Financiële, consequenties (incl. personele) bedrijfsleven en burger: geen
d) Administratieve lasten voor Rijksoverheid, decentrale overheden en/ of bedrijfsleven en burger: geen
6.
Implicaties juridisch

a) Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving en/of sanctionering beleid:

Geen. 

b) Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen en kaderbesluiten), dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:

De Commissie streeft naar goedkeuring in 2008, zodat het programma in januari 2009 van start kan gaan. Nederland acht deze planning haalbaar. Latere start van het programma zou onwenselijk zijn, aangezien het huidige programma eind 2008 afloopt en de bestaande samenwerking dan zou worden onderbroken.

c) Wenselijkheid evaluatie-/horizonbepaling: 

In het conceptbesluit wordt hierop geanticipeerd. In artikel 1 wordt de einddatum van het project 31 december 2013 genoemd. Verder wordt er niets gezegd over een eventueel vervolg. In artikel 13 komt de evaluatie uitgebreid aan bod met specifieke data.

7.
Implicaties voor uitvoering en handhaving


Informatie over het inschakelen van nationale agentschappen, zelfstandige bestuursorganen e.d.

a) Uitvoerbaarheid:

Het beheer van het Erasmus Mundus programma is neergelegd bij National Structures. In Nederland ligt deze taak bij de Nuffic – de Nederlandse organisatie voor internationale samenwerking in het hoger onderwijs. Nederland voorziet geen complicaties bij de uitvoering van het programma.

b) Handhaafbaarheid:

Handhaving en toezicht zijn belegd bij de Nederlandse instellingen voor hoger onderwijs. Deze worden in de uitvoering begeleid door de Nuffic. Nederland voorziet geen complicaties bij de handhaving in het kader van dit programma.
8.
Implicaties voor ontwikkelingslanden

a) Wel 

b) Toelichting implicaties:  

Actie 2 is specifiek gericht op een verdere capaciteitsopbouw van het hoger onderwijssysteem in derdelanden, waaronder ook ontwikkelingslanden. Er wordt financiële ruimte geboden om samenwerkingsverbanden te realiseren om mobiliteit van studenten, docenten en onderzoekers te stimuleren. Het wordt studenten uit deze doellanden mogelijk gemaakt om met een kostendekkende beurs binnen de Europese Unie een (deel van de) studie op hoger onderwijsniveau te volgen.

9. Nederlandse positie 

a)
Nederlandse belangen en eerste algemene standpunt:

Nederland verwelkomt het voorstel voor het Erasmus Mundus II programma. Nederland onderschrijft de analyse die aan het voorstel ten grondslag ligt, namelijk dat hoger onderwijs steeds internationaler wordt en de Gemeenschap en haar lidstaten hierop voorbereid moeten zijn. Dit komt ook naar voren in de mededeling van de Commissie ‘Invulling van de moderniseringsagenda voor universiteiten: onderwijs, onderzoek en innovatie’ (COM (2006) 208 definitief). Het voorstel houdt rekening met bestaande communautaire programma’s en doelstellingen die er verband mee houden. 

Nederland steunt het voornemen om het programma van enkel Masterprogramma’s uit te breiden tot PhD-programma’s, de vergemakkelijking van deelname van Europese studenten aan de joint programmes en het actief betrekken van instellingen uit derde landen. Wel vraagt Nederland zich af hoe deze PhD-programma’s zich verhouden ten opzichte van de PhD-programma’s die in het kader van het European Institute for Technology (EIT) zullen worden opgezet. Dit wordt niet in de tekst genoemd.

De excellentiebevordering van het hoger onderwijs uit actie 1 van het vernieuwde programma en de uitgangspunten sluiten goed aan bij het staand internationaliseringbeleid voor het hoger onderwijs van de Nederlandse regering. Actie 3 die zich richt op het bevorderen van de aantrekkelijkheid van Europa als bestemming voor internationale studenten, docenten en onderzoekers, sluit goed aan op het internationaliseringbeleid in Nederland.

Excellentie en kwaliteitsbevordering zijn voor Nederland de kernelementen van het Erasmus Mundus programma. Nederland heeft daarom twijfels over de integratie van actie 2 in het programma. De doelstellingen van actie 2 (het stimuleren van samenwerkingsverbanden tussen Europese instellingen en derde landen instellingen om daarmee de samenwerking, uitwisseling en mobiliteit te versterken) verschillen erg van de doelstellingen van actie 1. De nadruk komt hierdoor meer te liggen op de kwantiteit van mobiliteit, dan op de gewenste kwaliteit van mobiliteit. Uit de impact assessment van de Commissie blijkt ook het risico dat met een verbreding van het programma de focus verloren gaat, waardoor het programma zijn meerwaarde verliest. De vernieuwingen van het programma mogen niet ten koste gaan van de primaire doelen van kwaliteit en excellentie. 

Bovendien wordt uit het voorliggende voorstel onvoldoende duidelijk hoe de financiering van actie 2 wordt geregeld en of reservering van de genoemde bedragen uit de diverse externe-betrekkingenprogramma’s al heeft plaatsgevonden. Voorwaarde voor Nederland om in te kunnen stemmen met het opnemen van deze actie is een duidelijke financiële onderbouwing die past binnen de plafonds van de Financiële Perspectieven. Nederland zal de Commissie op dit punt om opheldering vragen en wenst op voorhand uit te sluiten dat activiteiten die vallen onder actie 2 (extern beleid) kunnen worden gefinancierd met geld ten behoeve van acties 1 en 3 (onderwijs).

Tot slot plaatst Nederland kanttekeningen bij de financiering van de administratieve kant van acties 1 en 3. Het voorstel lijkt meer middelen voor actie 1 en 3 te begroten dan gereserveerd in de Financiële Perspectieven. Voor Nederland staat het behoud van de plafonds van de Financiële Perspectieven voorop. Gezien de druk op het plafond van de uitgavencategorie waaronder onderwijsgelden vallen, kan Nederland niet instemmen met een voorstel met een begroting die de gereserveerde middelen overschrijdt. Nederland zal de Commissie om opheldering op dit punt vragen. 
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