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 ADVANCE \y 172
De minister van Justitie

dr. E.M.H. Hirsch Ballin
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Geachte heer Hirsch Ballin,
Bijgevoegd treft u de besluiten aan die de Eerste Kamer op 11 september 2007 heeft 
genomen ten aanzien van de vijf koninkrijkbindende besluiten die ter instemming aan de 
Eerste Kamer zijn aangeboden. De Kamer heeft besloten conform het voorstel van de commissie voor de JBZ-Raad.

De commissie voor de JBZ-Raad wil benadrukken dat aan de gewijzigde begroting voor SISNET 2007, ondanks het bestaan van formele bezwaren, bij uitzondering instemming is verleend. Deze instemming is slechts gebaseerd op het feit dat de begroting enkel beperkte wijzigingen heeft ondergaan sinds de Eerste Kamer op 23 januari 2007 instemde met een vorige versie. De commissie voor de JBZ-Raad wenst voorts de volgende vragen en opmerkingen, die naar aanleiding van de agenda van de Raadsvergadering van 18 september a.s. en het verslag van de Raad van 12 en 13 juni jl. zijn gerezen, aan u voor te leggen. 
Kaderbesluit betreffende het Europees surveillancebevel in procedures tussen EU-lidstaten in afwachting van het proces
1. Is de minister bereid te bepleiten dat artikel 18 dusdanig wordt gewijzigd dat een verdachte te allen tijde in dient te stemmen met zijn overbrenging naar de lidstaat waar hij zijn vaste woon- of verblijfplaats heeft?

2. Kan de minister duidelijk maken wat zijn visie is op de mogelijke strijdigheid tussen ‘het ondergaan van een verplichte medische keuring’ in artikel 6 lid 2 onder h van het ontwerpkaderbesluit en het beginsel van ‘lichamelijke integriteit’ zoals vastgelegd in het Europees Verdrag voor de Rechten van de Mens?
Wederzijdse erkenning
3. De commissie constateert dat er steeds meer voorstellen op het terrein van de wederzijdse erkenning worden ingediend bij de Raad, waaronder het nu aan de orde zijnde agendapunt B9 (Kaderbesluit inzake de erkenning en tenuitvoerlegging van voorwaardelijke straffen, alternatieve straffen en voorwaardelijke veroordelingen). De commissie betreurt het dan ook in dit licht dat tot op heden nauwelijks voortgang wordt geboekt in de onderhandelingen over het ontwerpkaderbesluit over bepaalde procedurele rechten in strafprocedures binnen de gehele EU. Volgens haar is een dergelijke regeling echter essentieel om het evenwicht te behouden, wanneer steeds meer besluiten op basis van het beginsel van wederzijdse erkenning worden genomen. 
Uit het verslag van de Juniraad blijkt dat een zestal lidstaten zich verzet tegen het bereiken van overeenstemming over het kaderbesluit procedurele rechten. De leden van de commissie voor de JBZ-Raad zouden graag vernemen om welke landen het gaat of, indien deze informatie niet gedeeld kan worden, of Nederland tot deze zes landen behoort. De commissie verzoekt de regering voorts te bevorderen dat op korte termijn alsnog overeenstemming kan worden bereikt over het kaderbesluit procedurele rechten en in de Raad te pleiten voor een beter evenwicht bij het realiseren van Europese regelgeving met betrekking tot strafrechtelijke maatregelen en waarborgen voor de betrokkenen. 

De leden van de commissie zien uw reactie met belangstelling tegemoet. 

Hoogachtend,

mr. Yvonne E.M.A. Timmerman-Buck

Voorzitter van de Eerste Kamer der Staten-Generaal

Een eensluidende brief is verzonden naar de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en de staatssecretaris van Justitie.

Eerste Kamer, 11 september 2007, JBZ-instemmingsbesluit

Op 31 augustus 2007, respectievelijk 7 september 2007 ontving de Eerste Kamer de geannoteerde agenda, respectievelijk de aanvullende geannoteerde agenda, met bijlagen voor de Raad Justitie en Binnenlandse Zaken van 18 september 2007, met daarbij het verzoek in te stemmen met een vijftal ontwerpbesluiten die zijn aangemerkt als koninkrijk bindend.  

	A2j
	Besluit ten aanzien van een voorontwerp van de begroting voor SISNET voor 2007

	B5
	Kaderbesluit betreffende het Europees surveillancebevel in procedures tussen EU-lidstaten in afwachting van het proces

	B7
	Verordening tot wijziging van Verordening (EG) nr. 1030/2002 betreffende de invoering van een uniform model voor verblijfstitels voor onderdanen van derde landen

	B9
	Kaderbesluit inzake de erkenning en tenuitvoerlegging van voorwaardelijke straffen, alternatieve straffen en voorwaardelijke veroordelingen

	GC6
	Kaderbesluit over de bescherming van persoonsgegevens die worden verwerkt in het kader van politiële en justitiële samenwerking in strafzaken


De commissie voor de JBZ-Raad heeft zich op 11 september 2007 beraden over de ter instemming voorgelegde ontwerpbesluiten en adviseert de Kamer als volgt:

Aan agendapunten A2j kan, ondanks de bestaande formele bezwaren, instemming worden verleend. Aan de overige onderwerpen dient op dit moment instemming te worden onthouden op formele gronden.

