Fiche 2: Mededeling BTW tarieven

1.
Algemene gegevens

Voorstel: Mededeling van de Commissie aan de Raad en het Europees Parlement over BTW- tarieven anders dan standaard BTW-tarieven

Datum Commissiedocument: 05 juli 2007

Nr. Commissiedocument: COM (2007) 380 definitief

Pre-lex: http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=nl&DosId=195925
Nr. impact-assessment Commissie en Opinie Impact-assessment Board: Niet gemaakt
Behandelingstraject Raad: Raadswerkgroep Indirecte Belastingen, aanvang najaar 2007

Eerstverantwoordelijk ministerie: Ministerie van Financiën

2.
Essentie mededeling

De Commissie wil een discussie entameren over de toekomst van de structuur voor de verlaagde BTW-tarieven. De structuur voor BTW-tarieven in de EU is in vergaande mate geharmoniseerd. De Commissie gaat in de mededeling eerst in op de uitkomsten van een studie ter zake. Daaruit blijkt onder andere dat verlaagde BTW-tarieven voor lokaal verrichte diensten van nut kunnen zijn als ze gericht zijn en als aan bepaalde marktvoorwaarden is voldaan. Het effect op werkgelegenheid is daarbij beperkt. Een verlaagd BTW-tarief op restaurantdiensten ligt lastiger, maar wordt niet afgewezen. Voor de toekomst wil de Commissie tot een simpeler en meer gerationaliseerd systeem komen. Hierbij kan aan de lidstaten meer ruimte worden gegeven op grond van het proportionaliteitsprincipe, waarbij de interne markt doelstellingen en de kosten voor het bedrijfsleven niet uit het oog mogen worden verloren. Gedacht kan worden aan 2 verlaagde BTW-tariefgroepen naast het standaardtarief van minimaal 15%. Concrete voorstellen over de invulling van een dergelijke tariefindeling doet de Commissie nog niet, zij wil eerst de discussie afwachten. Daarbij zal ook worden ingegaan op de vraag of verlaagde BTW-tarieven gebruikt dienen te worden als instrument voor het promoten van bepaalde goederen of diensten, bijvoorbeeld het stimuleren van milieubelangen.

De Commissie stelt voor om speciale regelingen voor het toepassen van verlaagde BTW-tarieven voor sommige goederen en diensten (derogaties) voor enkele van de na 1 januari 1995 toegetreden lidstaten te verlengen tot en met 2010 in afwachting van een nieuwe structuur (Voorstel voor een Richtlijn van 5 juli 2007, COM (2007) 381 final).

3. Kondigt de Commissie acties, maatregelen of concrete wet- en regelgeving aan voor de toekomst? Zo ja, hoe luidt dan het voorlopige Nederlandse oordeel over bevoegdheidsvaststelling, subsidiariteit en proportionaliteit en hoe schat Nederland de financiële gevolgen in?

De Commissie zal eind 2008/begin 2009 komen met wetgevende voorstellen, zodat voor eind 2010, wanneer de regeling voor de verlaagde BTW-tarieven voor arbeidsintensieve diensten afloopt, besluitvorming kan plaatsvinden. Over de inhoud van de uiteindelijke voorstellen van de Commissie valt op het moment nog niets te zeggen. 

In algemene zin kan worden aangegeven dat voor wijzigingen in het BTW-systeem de Gemeenschap 

bevoegd is.

4.
Nederlandse positie over de mededeling

· Nederland onderschrijft enerzijds de wens voor een BTW-tarieven structuur in Europa die meer uniform en simpeler is, anderzijds wordt ook de gedachte onderschreven om op basis van het proportionaliteitsprincipe meer flexibiliteit toe te kennen aan lidstaten bij het bepalen van verlaagde BTW-tarieven voor goederen en diensten. Daarbij moet er evenwicht zijn met de administratieve lasten voor het bedrijfsleven en moet er aandacht zijn voor het nadelige effect van eventuele grensoverschrijdende concurrentieverstoring.

· Nederland zal in de discussie aangeven dat een structurele voortzetting van het verlaagde BTW-tarief voor arbeidsintensieve diensten mogelijk dient te zijn. Onder arbeidsintensieve diensten wordt in Nederland verstaan de kappersdiensten, het herstellen van fietsen, schoeisel en lederwaren, het herstellen en vermaken van kleding en huishoudlinnen en het schilderen en stukadoren van woningen ouder dan 15 jaar.

· Binnen de toegelaten marges van concurrentieverstoring van de interne markt is Nederland voorstander van de mogelijkheid om milieuvriendelijke producten en diensten onder het verlaagde BTW-tarief te brengen. 

· Binnen dezelfde toegelaten marges zal Nederland aandacht vragen voor het verschil in toepassing van BTW-tarieven voor in beginsel identieke zaken, bijvoorbeeld het verschil tussen schoolboeken (fysiek product) en didactische CD-roms (digitale versie van het fysieke product).

· Nederland wacht de toelichting van de Commissie af met betrekking tot haar gedachte over twee verlaagde BTW-tariefgroepen naast het standaardtarief alvorens daarover een standpunt in te nemen. 







