Fiche 4: Beschikking van de Raad betreffende het opzetten van een Europees migratienetwerk.

1.
Algemene gegevens

Voorstel: Voorstel voor een beschikking van de Raad betreffende het opzetten van een Europees migratienetwerk.








Datum Commissiedocument:10 augustus 2007


Nr. Commissiedocument:COM (2007)466 definitief





Pre-lex:

http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=nl&DosId=196066

Behandelingstraject Raad:Raadswerkgroep Toelating, SCIFA, JBZ-Raad


Eerstverantwoordelijk ministerie: Ministerie van Justitie


Rechtsbasis:Artikel 66 EG-Verdrag


Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Besluitvorming door de Raad bij gekwalificeerde meerderheid na raadpleging van het Europees Parlement.


Comitologie: N.v.t.





2.
Samenvatting BNC-fiche:

Het voorstel heeft ten doel het Europees Migratienetwerk (EMN) een officieel karakter te geven en het te baseren op een passende rechtsgrond, waarin de doelstellingen, taken, structuur en andere belangrijke elementen voor het functioneren van het EMN, zoals de wijze van financiering en de instelling van een openbaar systeem voor de uitwisseling van informatie, worden beschreven.

De Raad baseert het voorstel op art. 66 EG. Nederland kan zich in deze rechtsbasis vinden.

Gezien het transnationale karakter van het EMN betreft het voorstel een initiatief dat het beste op Europees niveau kan worden genomen (subsidiariteit). Wat betreft proportionaliteit wordt opgemerkt dat het voorstel niet verder gaat dan nodig om het EMN een formele plaats te geven.
Ook in andere internationale gremia vindt gegevensuitwisseling op het gebied van migratie en asiel plaats. Uit de impact analyse en de evaluatie van het EMN blijkt dat het EMN vooral toegevoegde waarde levert voor wat betreft een betere beleidsvorming en informatievoorziening op Europees niveau, maar ook tussen lidstaten onderling door middel van nationale rapportages en ad hoc vragen.

Nederland meent dat dit voorstel voorwaarden schept voor een betere samenwerking binnen de Europese Unie op het gebied van asiel en migratie. Het EMN is hierin instrumenteel. 
3.
Samenvatting voorstel:

a)   Inhoud voorstel:

Het voorstel beoogt, naar verwachting van de Europese Commissie, per 1 januari 2008, het Europees Migratienetwerk te continueren. Doel van dit netwerk is te voldoen aan de informatiebehoeften over migratie en asiel van de communautaire instellingen, de autoriteiten en instellingen van de lidstaten en het grote publiek door ter ondersteuning van de beleids- en besluitvorming op deze gebieden in de Europese Unie actuele, objectieve, betrouwbare en vergelijkbare informatie over migratie en asiel te verstrekken.

Hiertoe wordt door nationale contactpunten een nationaal netwerk met relevante organisaties opgebouwd, informatie verzameld en worden onderzoeken uitgevoerd. Deze onderzoeken worden vervolgens op Europees niveau vergeleken en geven inzicht in nationale systemen, in verschillen en overeenkomsten en in mogelijke lacunes in informatievoorziening. Enerzijds bevordert dit Europese samenwerking en de vorming van Europees beleid, anderzijds levert dit op nationaal niveau de toegang tot een grote hoeveelheid informatie op.

b)   Impact-assessment Commissie:  
Dankzij vergelijkbare en betrouwbare informatie en gegevens op nationaal en Europees niveau die via het EMN uitgewisseld kunnen worden, verwacht de Europese Commissie betere analyses te kunnen uitvoeren die ten grondslag zullen liggen aan gemeenschappelijke beleidsmaatregelen die migratie in betere banen kunnen leiden.

4.
Bevoegdheidsvaststelling en subsidiariteits- en proportionaliteitsoordeel

a)   Bevoegdheid:

Artikel 66 EG bepaalt dat de Raad maatregelen neemt “om samenwerking tussen de overheidsdiensten van de lidstaten die bevoegd zijn op de door deze titel bestreken gebieden, en tussen deze diensten en de Commissie, te waarborgen”. Het opzetten van een Europees migratienetwerk past binnen deze bevoegdheid. 
b)   Functionele toets

· Subsidiariteit: positief.

· Proportionaliteit: positief
· Onderbouwing: Op grond van het transnationale karakter van de samenwerking tussen overheidsdiensten om informatie over asiel en migratie uit te wisselen heeft coördinatie van deze samenwerking door de EG een duidelijke meerwaarde. Het opzetten van een Europees migratienetwerk kan dan ook het beste op Europees niveau geschieden. In het voorstel bouwt de Commissie voort op het EMN zoals dat reeds in 2002 als proefproject is opgezet. Het gaat hierbij niet verder dan noodzakelijk om de samenwerking tussen de lidstaten en de EG en de lidstaten onderling te bevorderen.
c)   Nederlands oordeel:

Het voorstel past binnen het streven van de Nederlandse regering naar verdergaande samenwerking op het gebied van asiel en migratie. Gegevensuitwisseling en het kunnen uitvoeren van betrouwbaar onderzoek en analyses is hierbij van wezenlijk belang.

5.
Implicaties financieel

a) Consequenties EG-begroting:

De begrotingsmiddelen die nodig zijn voor het functioneren van het EMN zullen jaarlijks in de algemene begroting van de Europese Unie worden opgevoerd. Deze middelen dienen ter medefinanciering (tot 80%) van de voor subsidiering in aanmerking komende kosten van de nationale contactpunten, ter dekking van de kosten van de dienstverlener die de Europese Commissie zal ondersteunen bij het systeem voor de uitwisseling van informatie, en ter financiering van andere uitgaven voor onder meer evaluatie, speciale activiteiten en steun aan nieuw gecreëerde contactpunten.

b) Financiële, consequenties (incl. personele) voor Rijksoverheid en / of decentrale overheden:

20% van de vereiste middelen dient door het Ministerie van Justitie te worden opgebracht, ter financiering van het Nederlandse contactpunt. Dit betekent een verruiming van de bijdrage uit de EU-begroting, aangezien in de aanloopfase een co-financiering van 50% gold. Voor de middelen wordt dekking gevonden op de Justitiebegroting, conform de regels budgetdiscipline. 

c) Financiële, consequenties (incl. personele) bedrijfsleven en burger: 

Geen
d) Administratieve lasten voor Rijksoverheid, decentrale overheden en/ of bedrijfsleven en burger: Geen
6.
Implicaties juridisch

a) Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving en/of sanctionering beleid:

Geen.

b) Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen en kaderbesluiten), dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:

De beschikking is van toepassing met ingang van 1 januari 2008; dit wordt haalbaar geacht, aangezien het EMN voortborduurt op reeds bestaande en goedlopende samenwerking tussen lidstaten. 
c) Wenselijkheid evaluatie-/horizonbepaling: 

Uiterlijk drie jaar na de inwerkingtreding van deze beschikking, en vervolgens om de drie jaar, dient de Commissie bij het Europees Parlement, de Raad, het Comité van de Regio’s en het Economisch en Sociaal Comité een verslag in over de ontwikkeling van het EMN. Het verslag gaat indien nodig vergezeld van voorstellen tot wijziging van de beschikking.

7.
Implicaties voor uitvoering en handhaving


Informatie over het inschakelen van nationale agentschappen, zelfstandige bestuursorganen e.d.

a) Uitvoerbaarheid: Op dit moment vormt het Informatie- en Analyse-Centrum van de IND (INDIAC) het EMN contactpunt. Er bestaat momenteel geen aanleiding om hierin verandering aan te brengen. Gezien de ervaringen in de afgelopen jaren en de verwachte beperkte wijzigingen in de aard en omvang van de activiteiten wordt het voorstel goed uitvoerbaar geacht.
b) Handhaafbaarheid: 
Voor wat betreft de handhaving van het voorstel worden geen problemen voorzien.

8.
Implicaties voor ontwikkelingslanden

a) Wel / Geen 

Geen.

b) Toelichting implicaties:

N.v.t.

9. Nederlandse positie 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpunt:

Onderhavig voorstel ligt in lijn met de reactie (TK22112 nr. 419 gedateerd 31 januari 2006) van de Nederlandse regering op het Groenboek van de Europese Commissie over de toekomst van het Europees migratienetwerk. Nederland meent dat het EMN moet worden voortgezet en een formele status moet krijgen. Zoals ook in het Haags Programma is opgenomen, moet aan de voortgaande ontwikkeling van het Europees asiel- en migratiebeleid een gemeenschappelijke analyse van alle aspecten van de migratiefenomenen ten grondslag liggen. Het is van cruciaal belang het vergaren, verstrekken, uitwisselen en doeltreffend gebruik van actuele informatie en cijfermatige gegevens over alle ter zake doende ontwikkelingen op het terrein van migratie te verbeteren. Dit komt de Europese en nationale beleidsontwikkeling ten goede, mits overlap in de werkzaamheden wordt voorkomen. Het EMN kan daarbij een belangrijke rol spelen. Gelet op het brede domein van het Europese asiel- en migratiebeleid waar het EMN zich op richt, is het aangewezen dat het EMN, indien opportuun, rapporteert aan de meest geëigende Raadwerksgroep.







