Korte aantekeningen
Vergadering van de vaste commissie voor


Europese Samenwerkingsorganisaties
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De Europese Commissievoorstellen worden, conform het advies, al dan niet doorverwezen. E070117 Mededeling: De aanpak van waterschaarste en droogte in de Europese Unie wordt ter kennisgeving aangeboden aan de commissies V&W en VROM/WWI.   
Van de direct aangeboden Europese Commissievoorstellen wordt, conform het advies, COM(2007)515 “Beschikking tot uitvoering van Verordening (EG) nr. 168/2007, wat de vaststelling van een meerjarenkader voor het Bureau van de Europese Unie voor de grondrechten voor 2007 – 2012 betreft”, in een volgende commissievergadering geagendeerd. 
De commissie besluit begin november de voorbereidingen op het Europadebat, dat zal plaatsvinden na het kerstreces, te bespreken. Tijdens deze vergadering zal ook gesproken worden over een werkbezoek van de commissie aan Brussel. 
De commissie stemt in met de ambtelijke annotaties voor de XXXVIII COSAC met de aantekening dat het vraagstuk van migratie uit Afrika in de bredere context van ontwikkelingssamenwerking wordt geplaatst. 

De commissie wenst tezamen met de commissie justitie een brief te sturen aan de regering inzake de onderhandelingen over het nieuwe Europese Verdrag, specifiek over data-uitwisseling en de besluitvormingsprocedure voor toetreding van de EU tot het EVRM. 
De griffier van de commissie, 
Hester Menninga 
