Fiche 1:  Verordening fysieke controles
1.
Algemene gegevens

Voorstel: Voorstel voor een verordening van de Raad houdende wijziging van verordening (EEG) 

nr. 386/90 inzake de controle bij de uitvoer van landbouwproducten die in aanmerking komen voor restituties of andere bedragen 

Datum Commissiedocument: 31 augustus 2007

Nr. Commissiedocument: COM(2007) 489 definitief

Pre-lex: http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=nl&DosId=196089
Nr. Impact-assessment Commissie en Opinie Impact-assessment Board: Niet opgesteld
 
Behandelingstraject Raad: CSA en Landbouwraad (het is nog onbekend op welke datum 

dit onderwerp in de Raad wordt behandeld). 

Eerstverantwoordelijk ministerie: LNV


Rechtsbasis: Artikel 37, lid 2, EG-Verdrag


Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Raad: gekwalificeerde meerderheid.

EP: adviesrecht.


Comitologie: N.v.t.

2.
Samenvatting BNC-fiche:

Met dit wijzigingsvoorstel wordt aan de lidstaten meer flexibiliteit gegeven om de verplicht te verrichten fysieke controles op landbouwgoederen waarvoor bij uitvoer uitvoerrestituties worden verleend, te spreiden over de douanekantoren. In plaats van de verplichting om 5% van de aangiften per douanekantoor te onderwerpen aan een controle kan, onder bepaalde voorwaarden, worden gekozen het percentage van 5% controles te hanteren op het niveau van de lidstaat. 

De rechtsbasis van de verordening wordt gevormd door artikel 37 EG-Verdrag. Het betreft een exclusieve bevoegdheid van de Gemeenschap. Een subsidiariteitsoordeel is daarom niet aan de orde. De voorgestelde maatregelen zijn proportioneel.

Nederland staat positief tegenover dit voorstel omdat dit de mogelijkheid biedt de uit te voeren fysieke controles op een effectievere manier te spreiden. Omdat deze mogelijkheid beperkt blijft tot de situatie waarin met een specifieke risicoanalysemethode wordt gewerkt en Nederland een andere, generieke methode van risicoanalyse toepast, zal deze wijziging voor Nederland op de korte termijn geen gevolgen hebben. Echter, gezien het feit dat de regelgeving met betrekking tot de toepassing van risicoanalyses in dit kader de komende jaren zal wijzigen, is het goed mogelijk dat Nederland over enkele jaren wel gebruik kan maken van deze flexibilisering.  

3.
Samenvatting voorstel :
a)   Inhoud voorstel: 

Bij de uitvoer van bepaalde landbouwgoederen kan een exporteur onder bepaalde voorwaarden in aanmerking komen voor uitvoerrestituties. In het kader van de controle op de rechtmatigheid van de betaling van restituties bij uitvoer moeten de autoriteiten van de lidstaten op grond van de huidige verordening (EG) nr. 386/90 fysieke controles op de goederen uitvoeren, die betrekking hebben op ten minste 5% van de betrokken uitvoeraangiften per douanekantoor, per kalenderjaar en per productsector. Wanneer de lidstaat controles uitvoert op basis van een specifieke risicoanalysemethode zoals vastgelegd in verordening (EG) nr 3122/94 mag het minimumpercentage onder bepaalde voorwaarden worden vastgesteld op 2% per productsector en 5% voor alle sectoren samen.

Met de onderhavige vereenvoudiging wordt voorgesteld om lidstaten die voor alle exporteurs controles op basis van een risicoanalyse uitvoeren zoals neergelegd in verordening (EG) nr 3122/94 de mogelijkheid te bieden het voor alle sectoren samen geldende gemiddelde percentage van 5 % toe te passen voor de hele lidstaat in plaats van per douanekantoor.  

De vereenvoudiging wordt voorgesteld in het licht van een aantal ontwikkelingen, waaronder de afname van het aantal douanekantoren en een toenemend gecentraliseerd beheer van de risicobeheerstechnieken in sommige lidstaten. Hierdoor kan het criterium van 5% per douanekantoor een efficiënte spreiding van de controles belemmeren. 

b)   Impact-assessment Commissie: Niet opgesteld. 

4.
Bevoegdheidsvaststelling en subsidiariteits- en proportionaliteitsoordeel

a)   Bevoegdheid:De rechtsgrondslag is gelegen in artikel 37, lid 2, van het EG-Verdrag. Op het terrein van het gemeenschappelijk landbouwbeleid heeft de Gemeenschap een exclusieve bevoegdheid. 
b)   Functionele toets

· Subsidiariteit: niet van toepassing
· Proportionaliteit: Positief
· Onderbouwing: Het voorstel geeft de lidstaten onder bepaalde voorwaarden meer ruimte bij het spreiden van verplicht uit te voeren controles. 
c) Nederlands oordeel: De onderhavige wijziging biedt meer flexibiliteit in het spreiden van de controles waardoor controles effectiever kunnen worden ingezet. Nederland staat positief tegenover het voorstel met de kanttekening dat onder de huidige voorwaarden Nederland nog geen gebruik zal maken van de geboden flexibiliteit. Gezien een aantal te verwachten ontwikkelingen op het gebied van de te verrichten risicoanalyses is het echter zeer goed mogelijk dat in de toekomst wel gebruik kan worden gemaakt van deze mogelijkheid. 

De voorgestelde wijziging past goed in de huidige reorganisatie van de douane en ontwikkelingen in andere lidstaten. Door de toename van het (plaatsonafhankelijk) elektronisch doen van aangiften is de toets van 5% per douanekantoor in toenemende mate achterhaald.  

5.
Implicaties financieel

a) Consequenties EG-begroting: Geen consequenties.
b) Financiële, consequenties (incl. personele) voor Rijksoverheid en / of decentrale overheden: Geen consequenties.
c) Financiële, consequenties (incl. personele) bedrijfsleven en burger:Geen consequenties

d) Administratieve lasten voor Rijksoverheid, decentrale overheden en/ of bedrijfsleven en burger: Geen consequenties. 
6.
Implicaties juridisch

a) Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving en/of sanctionering beleid: Geen consequenties
b) Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen en kaderbesluiten), dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:De voorgestelde wijziging houdt een nieuwe mogelijkheid in voor de lidstaten om de controles op een andere manier te spreiden. Van deze mogelijkheid behoeft geen gebruik te worden gemaakt. Er zijn derhalve geen problemen met betrekking tot de haalbaarheid.

c) Wenselijkheid evaluatie-/horizonbepaling: Geen.
7.
Implicaties voor uitvoering en handhaving

a) Uitvoerbaarheid: Positief, Nederland voert de fysieke controles al uit. Met het onderhavige voorstel wordt het alleen mogelijk de controles efficiënter te spreiden.
b) Handhaafbaarheid: N.v.t.
8.
Implicaties voor ontwikkelingslanden

Geen 

9. Nederlandse positie 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpunt: 

Met de onderhavige vereenvoudiging wordt voorgesteld om lidstaten die controles op basis van een risicoanalyse uitvoeren overeenkomstig verordening (EG) nr. 3122/94, de mogelijkheid te bieden om de verplichting om 5% van de uitvoeraangiften te onderwerpen aan controles toe te passen voor de hele lidstaat in plaats van per douanekantoor. Op dit moment zal de wijziging voor Nederland geen gevolgen hebben, omdat Nederland niet werkt met de risicoanalysemethode conform vo. 3122/94. Nederland past in algemene zin wel risicoanalyse toe, maar vo. 3122/94 voorziet in het uitvoeren van een zeer uitgebreide en specifieke analyse per bedrijf. Omdat het totale aantal controles bij toepassing van vo. 3122/94 niet vermindert, heeft de Nederlandse douane besloten deze methode tot nu toe niet te gebruiken.

De verwachting is dat op korte termijn de Europese regels met betrekking tot de methode van risicoanalyses op het gebied van de uitvoerrestituties bij landbouwgoederen worden herzien en dat Nederland na deze herziening zijn risicoanalyses conform vo. 3122/94 zal moeten gaan uitvoeren. De kans is dus groot dat op de langere termijn Nederland wel gebruik zal maken van de mogelijkheid die het onderhavige voorstel biedt.

Nederland heeft eerder al aan de Commissie voorgesteld om bij toepassing van risicoanalyse een substantiële vermindering van het totale aantal controles toe te staan. Daarmee zou een prikkel worden gegeven die op dit moment ontbreekt in het voorstel. Het totale aantal controles blijft immers ook in het voorliggende voorstel 5% van alle zendingen, ongeacht of er wel of niet risicoanalyse wordt toegepast.  
Een verdere vermindering van de controles is volgens Nederland mogelijk als een goede risicoanalyse wordt toegepast. Aan de Commissie kan worden gevraagd of bijvoorbeeld intern contact is geweest met de verantwoordelijken voor douanewetgeving (DG Taxud). De douaneautoriteiten hebben veel ervaring met het toepassen van risicoanalysemethodes. Bij een betere inzet van risicoanalyses op het gebied van uitvoerrestituties bij landbouwgoederen kan mogelijk het aantal controles per lidstaat verminderd worden naar 2%. Op dit percentage kan Nederland inzetten.







