Fiche 2: Verordening inzake Directe Betalingen GLB
1.
Algemene gegevens

Voorstel: Voorstel voor een verordening van de Raad houdende wijziging van verordening (EG) nr. 1782/2003 tot vaststelling van gemeenschappelijke voorschriften voor regelingen inzake rechtstreekse steunverlening in het kader van het gemeenschappelijk landbouwbeleid en tot vaststelling van bepaalde steunregelingen voor landbouwers en van verordening (EG) nr. 1698/2005 inzake steun voor plattelandsontwikkeling uit het Europees Landbouwfonds voor Plattelandsontwikkeling (ELFPO).

Datum Commissiedocument: 29 augustus 2007

Nr. Commissiedocument: COM (2007) 484 definitief 


Pre-lex: http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=nl&DosId=196085

Nr. Impact-assessment Commissie en Opinie Impact-assessment Board: Niet opgesteld  


Behandelingstraject Raad: Raadswerkgroep Horizontale Landbouwaangelegenheden, Comité Spécial de l’Agriculture  (CSA), Landbouwraad. Op 26 september j.l. heeft een eerste presentatie in de Raad plaatsgevonden. Vooralsnog wordt besluitvorming in de Raad voorzien in november 2007 (of in oktober 2007 mits haalbaar). De werkzaamheden van de Commissie zijn erop gericht alle wijzigingen op 1 januari 2008 in werking te laten treden.

Eerstverantwoordelijk ministerie: LNV


Rechtsbasis: Artikel 37, lid 2 EG-Verdrag


Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Raad: gekwalificeerde meerderheid.

EP: adviesrecht.


Comitologie: N.v.t.

2.
Samenvatting BNC-fiche:

Het voorstel behelst een beperkte wijziging van raadsverordening 1782/2003 (directe betalingen) m.b.t. cross compliance
. De implementatie van cross compliance  heeft de lidstaten veel inspanning gekost en doet dat nog steeds, zo heeft de evaluatie van de Commissie uitgewezen. Daarom heeft de Commissie een aantal vereenvoudigingen voor de uitvoering voorgesteld. Een aantal daarvan vergt een wijziging van de raadsverordening. De rechtsbasis wordt gevormd door artikel 37 EG Verdrag. Het betreft een exclusieve bevoegdheid van de Gemeenschap. Een subsidiariteitsoordeel is daarom niet aan de orde. De voorgestelde maatregelen zijn over het algemeen proportioneel.

Nederland kan zich in hoofdlijnen vinden in de voorgestelde maatregelen. Wel heeft Nederland in het kader van de verkorting van de 10-maandenperiode een voorkeur voor de datum van 15 mei in plaats van 15 juni. Nederland kan instemmen met de introductie van een ‘de-minimis’-regel en van tolerantie met betrekking tot niet-nalevingen van gering (financieel) belang. Nederland kan zich niet vinden in de verplichting de toepassing ervan te koppelen aan verplicht vervolgonderzoek, omdat daarmee de uitvoering verzwaard in plaats van vereenvoudigd wordt. De administratieve lasten stijgen navenant.

De overige punten zijn alleen van belang voor de nieuwe lidstaten (infaseren cross compliance, differentiëren bedrijfstoeslagen over grasland en overige grond, bepalingen t.a.v. betalingen Cyprus).

3.
Samenvatting voorstel :
a)   Inhoud voorstel: Het voorstel is erop gericht om met ingang van het jaar 2008 de volgende 

specifieke verbeteringen toe te passen:

· overeenkomstig de desbetreffende conclusie in het verslag van de Commissie aan de Raad zullen de uit de regelgeving voortvloeiende beheerseisen die deel uitmaken van de randvoorwaarden, slechts geleidelijk worden ingevoerd in de nieuwe lidstaten die voor de regeling inzake één enkele areaalbetaling hebben gekozen;

· de in het kader van de bedrijfstoeslagregeling en de regeling inzake één enkele areaalbetaling geldende subsidiabiliteitsregels zullen worden vereenvoudigd waar het gaat om de periode gedurende welke de landbouwers de betrokken grond tot hun beschikking moeten hebben; de  verantwoordelijkheid van de landbouwer met betrekking tot de randvoorwaarden in het geval van de overdracht van grond gedurende het kalenderjaar, zal worden verduidelijkt;

· een rechtsgrondslag zal worden geschapen om het in het kader van de randvoorwaarden mogelijk te maken een de-minimisbepaling betreffende kortingen toe te passen en af te zien van kortingen bij kleine overtredingen;

· bovendien wordt voorgesteld om voor alle nieuwe lidstaten die, in het kader van de bedrijfstoeslagregeling, het eenheidsbedrag van de toeslagrechten wensen te differentiëren naargelang het gaat enerzijds om hectaren grasland dan wel blijvend grasland, en anderzijds om andere subsidiabele hectaren, uit te gaan van de percelen die zijn geïdentificeerd op 30 juni 2006 in plaats van op 30 juni 2003;

· tevens wordt voorgesteld de bijzondere bepalingen inzake de aanvullende nationale rechtstreekse betalingen in Cyprus te wijzigen in verband met de op 19 december 2006 door de Raad goedgekeurde verlenging van de periode waarin de regeling inzake één enkele areaalbetaling mag worden toegepast.

b)   Impact-assessment Commissie: Niet opgesteld. 

4.
Bevoegdheidsvaststelling en subsidiariteits- en proportionaliteitsoordeel

a)   Bevoegdheid:De rechtsgrondslag is gelegen in artikel 37 lid 2 van het EG-Verdrag. Op het terrein van het gemeenschappelijk landbouwbeleid heeft de Gemeenschap een exclusieve bevoegdheid. 
b)   Functionele toets

· Subsidiariteit: Niet van toepassing.
· Proportionaliteit:  Positief.
· Onderbouwing:  De voorstellen hebben als doel het systeem van ‘cross compliance’ eenvoudig, transparant, uitvoerbaar en betaalbaar te maken en te houden. De voorgestelde wijzigingen dragen hieraan bij. Aangezien het hier een wijziging betreft van een Raadsverordening is  daarvoor een Raadsverordening ook het geëigende middel. . 
c)  Nederlands oordeel: Nederland acht het zeer wenselijk dat de voorgestelde wijzigingen/ vereenvoudigingen worden geregeld in verordening 1782/2003. Zelf heeft Nederland daar geen bevoegdheid voor. Doelstelling van deze voorstellen betreft het vereenvoudigen van cross-compliance voor de lidstaten. Op enkele onderdelen (de minimis regeling en het niet opleggen van kortingen bij kleine overtredingen) wordt deze doelstelling echter naar de mening van Nederland niet gehaald. In het voorstel van de Commissie wordt de toepassing van de ‘de-minimis’-regel gekoppeld aan een extra- verplicht- vervolgcontroleonderzoek door de controlediensten. Vanwege het verplichte karakter acht Nederland dit, in verhouding tot de niet-naleving, een te grote verzwaring van de controlelast en uitvoeringskosten zowel voor de overheid als voor de landbouwer. Nederland kan echter op hoofdlijnen, met uitzondering van bovenstaande punten, instemmen met de voorliggende voorstellen omdat ze in z’n totaliteit bijdragen aan de vereenvoudiging van de uitvoering, leiden tot efficiëntere controles en handhaving en in beginsel tot een vermindering van de administratieve lasten en uitvoeringskosten voor de uitvoeringsdiensten.  
5.
Implicaties financieel

a) Consequenties EG-begroting: De Gemeenschap zal een voordeel voor haar begroting mislopen wanneer kortingen in het kader van de randvoorwaarden achterwege blijven doordat de de-minimisbepaling wordt toegepast of wordt afgezien van kortingen bij kleine overtredingen. Op grond van artikel 9 van de verordening vloeit 75% van de ingehouden kortingen terug naar de begroting van de Gemeenschap.
b) Financiële, consequenties (incl. personele) voor Rijksoverheid en / of decentrale overheden: Het directe gevolg voor de begroting is zeer beperkt. Evenals de EU zal de rijksoverheid een gering voordeel mislopen wanneer kortingen in het kader van de randvoorwaarden achterwege blijven doordat de de-minimisbepaling wordt toegepast of wordt afgezien van kortingen bij kleine overtredingen. De totaal bedrag ingehouden inkomenssteun op grond van de randvoorwaardenkorting bedroeg in Nederland in 2005 ongeveer 35.000 euro en in 2006 ongeveer 42.000 euro. Op grond van artikel 9 van de verordening mag de lidstaat 25% van de ingehouden kortingen behouden. De voorstellen hebben geen of verwaarloosbare personele gevolgen.
c) Financiële, consequenties (incl. personele) bedrijfsleven en burger: een regeling voor niet-nalevingen van gering belang en van een de-minimisbepaling zullen leiden tot minder en/of lagere kortingen die aan boeren moeten worden opgelegd als gevolg van het niet voldoen aan randvoorwaarden (cross compliance). De voorstellen hebben geen of verwaarloosbare personele gevolgen.
d) Administratieve lasten voor Rijksoverheid, decentrale overheden en/ of bedrijfsleven en burger: Het voorstel voorziet in vereenvoudiging van administratieve procedures voor nationale uitvoeringsinstanties. De afschaffing van de tienmaandenregel en de opneming in de verordening van een regeling voor niet-nalevingen van gering belang en van een de-minimisbepaling betekenen vooralsnog een vereenvoudiging wat de administratieve werklast en uitvoeringskosten voor met name de uitvoeringsdiensten (Betaalorgaan Dienst regelingen (DR)) en de controlediensten (m.n. Algemene Inspectiedienst (AID), provincies, waterschappen, gemeenten, Centraal Orgaan voor de Kwaliteitsaangelegenheden Zuivel (COKZ), Stichting Controlebureau voor Pluimvee, Eieren en eiproducten (CPE), politie, Voedsel- en Warenautoriteit (VWA) en Landelijke Inspectiedienst Dierenbescherming (LID)).
De in het kader van de bedrijfstoeslagregeling en de regeling inzake één enkele areaalbetaling geldende subsidiabiliteitsregels worden vereenvoudigd wat de periode betreft gedurende welke de landbouwers de betrokken grond tot hun beschikking moeten hebben.
6.
Implicaties juridisch

a) Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving en/of sanctionering beleid: Wijziging van de verordening brengt met zich mee dat de betrokken nationale regelgeving dienovereenkomstig moet worden aangepast. Het betreft n.m. de regeling GLB-Inkomenssteun 2006 en de daarop gebaseerde beleidsregels normenkader randvoorwaarden GLB, waarin de kortingsregels zijn opgenomen.
b) Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen en kaderbesluiten), dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: De  voorgestelde implementatietermijn/inwerkingtreding is kort, namelijk 1 januari 2008. Deze datum is mede op aandringen van de lidstaten gekozen. De gewijzigde Raadsverordening zal ook leiden tot wijziging van de Commissieverordening 796/2004. Als beide verordeningen zijn vastgesteld kan de nationale regelgeving worden aangepast. Gelet op het feit dat de uitbetaling van de steun voor 2008 op z’n vroegst in december 2008 plaatsvindt is dit een haalbaar traject. 
c) Wenselijkheid evaluatie-/horizonbepaling: Geen.
7.
Implicaties voor uitvoering en handhaving

a) Uitvoerbaarheid: Positief. De introductie van de voorstellen leidt tot een werkwijze op communautair niveau die beter in overeenstemming is het gangbare uitvoerings- en handhavingsbeleid dat de controlediensten in het kader van de reguliere handhaving van nationale regelgeving hanteren. Dat geeft een positieve stimulans aan de inzet en samenwerking met en tussen de controlediensten.
b) Handhaafbaarheid: Positief. De introductie van de voorstellen leidt tot een werkwijze op communautair niveau die beter in overeenstemming is het gangbare uitvoerings- en handhavingsbeleid dat de controlediensten in het kader van de reguliere handhaving van nationale regelgeving hanteren. 
8.
Implicaties voor ontwikkelingslanden

Geen 

9. Nederlandse positie 

a) Nederlandse belangen en eerste algemene standpunt: De voorstellen zijn in beginsel in overeenstemming met de Nederlandse uitgangspunten om het systeem van ‘cross compliance’ eenvoudig, transparant, uitvoerbaar en betaalbaar te maken en te houden. Vanuit deze uitgangspunten heeft Nederland – al dan niet in samenwerking met andere lidstaten – een substantiële vereenvoudiging van de uitvoering van cross compliance  bij de Europese Commissie bepleit. Deze voorstellen zijn door de Europese Commissie betrokken bij haar eigen evaluatierapport over de uitvoering van cross compliance  (COM(2007) 147 definitief). Deze rapportage van de Commissie heeft geleid tot een aantal concrete conclusies van de Raad van Minister van Landbouw en Visserij (11 juni 2007). De uitwerking van een aantal van de conclusies vergt wijziging van Raadsverordening 1782/2003. De uitwerking van de overige conclusies zullen een plaats krijgen in een wijziging van Commissieverordening 796/2004, strekkende ter uitvoering van de Raadsverordening. De nu voorliggende voorstellen van de Commissie hebben betrekking op wijziging van Raadsverordening 1782/2003.

Nederland kan in hoofdlijnen instemmen met de voorliggende voorstellen. Ze dragen bij aan vereenvoudiging van de uitvoering, leiden tot een efficiëntere controle en handhaving en in beginsel tot een vermindering van de administratieve last en uitvoeringkosten voor de uitvoeringsdiensten. Op onderdelen worden evenwel vraagtekens gezet bij de huidige uitwerking door de Commissie:

· 10-maandenperiode: De Commissie stelt voor deze periode te vervangen door één enkele datum van 15 juni. Hoewel de wijziging in lijn is met de wens van Nederland om de 10‑maandenperiode te beperken tot een zo kort mogelijke periode, geeft de Commissie geen uitleg of onderbouwing voor de keus van 15 juni. Vanwege de parallelliteit in Nederland met procedurele verplichtingen rond de verzamelaanvraag, de landbouwtelling en de mestwetgeving, heeft Nederland een expliciete voorkeur voor de datum van 15 mei (of de mogelijkheid dat de lidstaat zelf in analogie met hetgeen bepaald is in verordening (EG)795/2004, lid 11, de datum binnen zekere marges vaststelt).

· de-minimis-regel: De introductie van een de-minimis (drempelbedrag) is in lijn met de wens van Nederland en is in lijn met de conclusies van de Ministers van Landbouw en Visserij. De Commissie stelt voor om een drempelbedrag van 50 euro toe te passen. De Commissie heeft haar keuze voor 50 euro evenwel niet nader toegelicht of onderbouwd. De Raad had de Commissie echter verzocht te onderzoeken of een drempelbedrag van 100 euro een geschikte drempel zal zijn. Nederland kan zich daarom wel vinden in de introductie van een de-minimis, doch vooralsnog niet in het voorgestelde bedrag.
In het voorstel van de Commissie wordt de toepassing van de de-minimis -regel echter gekoppeld aan een extra – verplicht – vervolgonderzoek door de controlediensten. Nederland kan niet instemmen met deze koppeling. Ze is in strijd met de Raadsconclusie met betrekking tot de de-minimis en leidt in de praktijk niet tot een vereenvoudiging, maar – vanwege haar verplichte karakter - juist tot een verzwaring/intensivering van de huidige controlesystematiek. Ook neemt de controledruk op de landbouwsector toe. Daardoor wordt ook niet voldaan aan de conclusie van de Raad dat de administratieve lasten voor boer en nationale autoriteiten niet moeten toenemen, en waar mogelijk juist zullen moeten verminderen.

· Tolerantie: De Commissie stelt voor dat een lidstaat geen randvoorwaardenkorting hoeft op te leggen bij niet-nalevingen van de randvoorwaarden GLB (cross compliance) die gelet op hun aard en omvang als van gering belang kunnen worden beschouwd. Hiervan uitgezonderd zijn niet-nalevingen op het gebied van volks- en/of diergezondheid. Nederland kan in beginsel instemmen met dit voorstel. Ook hier stelt de Commissie voor om de toepassing ervan te koppelen aan verplicht vervolgonderzoek door de controledienst. Naar de mening van Nederland druist dit in tegen het principe van ‘tolerantie’, dat immers veronderstelt dat de feiten en omstandigheden die een controleur op een landbouwbedrijf aantreft en die als van gering belang beschouwd kunnen worden, ook geheel zonder gevolg voor de boer kunnen blijven. De noodzaak tot vervolgonderzoek ontbreekt dan. Ook hierbij geldt dat er spanning ontstaat met de wens om te komen tot vereenvoudiging en vermindering administratieve lasten en uitvoeringskosten, terwijl de toepassing in de praktijk zal leiden tot een verzwaring van de controlelast en controledruk op de boer.

· Infaseren ‘cross-compliance’ voor nieuwe lidstaten: De Commissie stelt voor dat de nieuwe lidstaten – evenals de oude EU-15 – de mogelijkheid krijgen om cross compliance fasegewijs in te voeren over een periode van drie jaar. Nu nog geldt voor de meeste nieuwe lidstaten dat zijn ingaande 2009 ‘cross compliance’ in één keer volledig moeten toepassen. Nederland heeft hierbij evenwel geen direct belang.

Nederland zal de Commissie op bovengenoemde terreinen vragen om nadere onderbouwing en zo nodig aandringen op een aantal aanpassingen, zoals meer flexibiliteit voor de referentiedatum van 15 juni, het de-minimis -bedrag en het laten vervallen van de verplichting tot vervolgonderzoek bij élke niet-naleving. 







�cross compliance  is het stelsel aan 'randvoorwaarden' op het gebied van milieu, voedselveiligheid, dierenwelzijn en diergezondheid, waaraan de boer moet voldoen wil hij zijn volledige bedrijfstoeslag (inkomenssteun) ontvangen.








