Fiche 1: Verordening overeenkomst inzake visserij met Mozambique

1.
Algemene gegevens


Voorstel: 
Voorstel voor een verordening van de Raad betreffende de sluiting van de 

Partnerschapsovereenkomst inzake visserij tussen de Europese Gemeenschap en de Republiek 

Mozambique 

Mozambique






Datum Commissiedocument:
16 augustus 2007

Nr. Commissiedocument:
COM(2007)472 en COM (2007)473

Pre-lex:                                                                      http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=nl&DosId=196072

http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=nl&DosId=196073





Nr. Impact-assessment Commissie en Opinie Impact-assessment Board: Niet opgesteld http://ec.europa.eu/governance/impact/cia 2007_en.htm
Behandelingstraject Raad: RWG Visserij extern, via Coreper naar de Landbouw- en Visserijraad (data nog onbekend).

Eerstverantwoordelijk ministerie:

LNV


Rechtsbasis: 
COM (2007) 472: artikel 37, juncto artikel 300, lid 2 en lid 3, eerste alinea EG-verdrag.

 



COM (2007) 473: artikel 300, lid 2, juncto artikel 37 EG-verdrag

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: 

COM (2007) 472: Raad: gekwalificeerde meerderheid en EP: advies

COM (2007) 473: Raad: gekwalificeerde meerderheid, geen rol voor EP.


Comitologie: Geen. Instelling nieuw Comitologie-comité niet aan de orde.

2.
Samenvatting BNC-fiche:
 

Het betreft een akkoord dat voor EU schepen die in het kader van de IOTC (Indian Ocean Tuna Commission) rechten hebben op de visserij van tonijn,  toegang te verschaffen tot de wateren (200 mijl zone) van Mozambique. De Europese Commissie regelt dit via een standaard akkoord, zoals dat ook met andere landen in de regio wordt afgesloten. De Commissie is hiertoe bevoegd vanuit de exclusieve bevoegdheid voor het EU visserijbeleid De kosten van dit akkoord sporen met de internationaal gangbare tarieven; een verordening is hiertoe het meest geëigende instrument. Nederland steunt de goedkeuring van dit akkoord.

3.
Samenvatting voorstel 
In juli 2004 zijn de uitgangspunten voor de nieuwe partnerschapsovereenkomsten van de Unie met derde landen door de Raad goedgekeurd. In Raadsconclusies is vastgesteld dat een geleidelijke verschuiving van toegangsovereenkomsten voor Europese vissers naar samenwerkings-overeenkomsten met betrokken derde landen wordt beoogd. In dergelijke overeenkomsten moeten de doelstellingen van duurzame ontwikkelingen in de visserij worden geïntegreerd en de overeenkomsten dienen in overeenstemming te zijn met het coherentiebeginsel. Voorafgaand aan deze discussie en goedkeuring door de Landbouw- en Visserijraad (d.d. 19/7/2004) is de Tweede Kamer, door middel van een brief van de Minister van LNV, geïnformeerd (Kamerstuk 21501-32, nr.87, d.d. 15/7/2004). 

Op basis van deze afspraken hebben de Europese Gemeenschap en de Republiek Mozambique

op 21 december 2006 een partnerschapsovereenkomst inzake visserij geparafeerd die vissers uit de Gemeenschap de mogelijkheid biedt in de visserijzone van Mozambique te vissen. De partnerschapsovereenkomst, vergezeld van een protocol en een bijlage (met technische modaliteiten), heeft vanaf de inwerkingtreding (1 januari 2007) een looptijd van vijf jaar en kan worden verlengd.

Het voorliggende voorstel van de Commissie COM (2007) 472 strekt tot goedkeuring en uitvoering van deze overeenkomst. 

Het type visserij in deze partnerschapsovereenkomst betreft alleen tonijnachtige. EU-landen die van deze overeenkomst gebruikmaken zijn Spanje, Frankrijk, Portugal, het V.K en Italië. In totaal gaat het om 89 schepen; de referentie hoeveelheid is 10.000 ton. De visserijrechten in dit gebied zijn eerder reeds vastgesteld in de IOTC (Commissie voor de tonijnvisserij in de Indische Oceaan), waarvan de Europese Gemeenschap lid is. Deze intergouvernementele organisatie heeft ten doel de bestanden met tonijn en andere tonijnachtigen in de Indische Oceaan en de naastgelegen zones te beheren. De IOTC probeert door middel van o.a. instandhoudings- en beheersmaatregelen een optimaal gebruik van de onder de onderhavige overeenkomst vallende bestanden te garanderen en een duurzame ontwikkeling van hun beheer te bevorderen.

De financiële tegenprestatie (een zogenaamd toegangsakkoord voor de visserij  door Europese  schepen in de wateren van Mozambique) aan Mozambique is € 900.000. Het gaat hier om een vergoeding per gevangen ton tonijn ( 65 euro) en een algemene vergoeding  van € 250.000 per jaar.

De vergoeding staat in relatie tot de verwachte vangsten en kan worden aangepast als de vangsten afwijken van de verwachting. De Commissie en Mozambique stellen in onderling overleg algemene doelstellingen vast op het gebied van duurzame visserij.

De nieuwe overeenkomst omvat geen gerichte acties, maar een algemene financiële ondersteuning van de tenuitvoerlegging van initiatieven die in het kader van het door de regering van Mozambique uitgestippelde sectorale visserijbeleid worden genomen. De Gemeenschap en de regering van Mozambique zullen een dialoog voeren over de opzet van een meerjarig sectoraal programma voor deze financiële steun, waarin gestreefd wordt naar duurzaamheid. Naast de vergoeding door de EU  betalen ook de reders van de vaartuigen van de Gemeenschap een vergoeding (€35/ton, alsmede een administratieve vergoeding variërend van €1680 tot €4200/jaar,afhankelijk van de grootte van het vaartuig) voor het verkrijgen van de licentie.

Om te garanderen dat de communautaire vaartuigen kunnen blijven vissen in de visserijzone van Mozambique, is tevens een voorstel gedaan voor een besluit van de Raad inzake voorlopige toepassing van de nieuwe partnerschapsovereenkomst vanaf 1 januari 2007.

b)   Impact-assessment Commissie: niet opgesteld.

4.
Bevoegdheidsvaststelling en subsidiariteits- en proportionaliteitsoordeel

a)   Bevoegdheid: Artikel 37 EG-verdrag (gekwalificeerde meerderheidsbesluitvorming);


Gemeenschappelijk Visserijbeleid is een exclusieve bevoegdheid van de EG. Aangezien externe 


bevoegdheden parallel lopen met interne bevoegdheden, is de EG ook exclusief bevoegd om 


(internationale) visserijovereenkomsten te sluiten.
b)   Functionele toets


- Subsidiariteit: 
N.v.t. 


- Proportionaliteit:
Positief. 


- Onderbouwing: 
Het betreft een exclusieve bevoegdheid van de Gemeenschap en een verordening is het geëigende middel om de sluiting van de overeenkomst te verwezenlijken. Tevens draagt het voorstel bij aan de geleidelijke verschuiving van toegangsovereenkomsten voor Europese vissers naar samenwerkingsovereenkomsten, waarbij de doelstellingen van duurzame ontwikkelingen in de visserij in deze overeenkomst worden geïntegreerd en in overeenstemming zijn met het coherentiebeginsel.

c)   Nederlands oordeel:

De EU heeft met veel derde landen visserij overeenkomsten; deze overeenkomsten worden na afloop verlengd dan wel herzien; de principiële benadering van deze partnerschapsbenadering is vastgesteld in de betreffende Raadsconclusies (d.d. 19/7/2004). Het positieve is dat het land een vergoeding krijgt voor de tonijnvisserij in haar wateren, waarbij de Commissie en Mozambique tevens in onderling overleg algemene doelstellingen vaststellen op het gebied van duurzame visserij. Het OS land hoeft nu niet zelf met rederijen te onderhandelen.

5.
Implicaties financieel

a) Consequenties EG-begroting: De financiële tegenprestatie is vastgesteld op €900.000 per jaar. Dit bedrag wordt voor 100% gebruikt om het visserijbeleid in Mozambique te ondersteunen met het oog op een duurzame en verantwoorde visserij. 
b)
Financiële, consequenties (incl. personele) voor Rijksoverheid en / of decentrale overheden: n.v.t., Nederland betaalt niets omdat Nederland niet vist op tonijn.
c)
Financiële, consequenties (incl. personele) bedrijfsleven en burger : n.v.t.

d)
Administratieve lasten voor Rijksoverheid, decentrale overheden en/ of bedrijfsleven en burger:n.v.t Nederland vist niet op tonijn.

6.
Implicaties juridisch

a) Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving en/of sanctionering beleid: n.v.t., Nederland vist niet op tonijn en hoeft daardoor niets uit te voeren.
b) Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen en kaderbesluiten), dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid : n.v.t. is al per 1 januari ingegaan
c) Wenselijkheid evaluatie-/horizonbepaling: n.v.t

7.
Implicaties voor uitvoering en handhaving


Informatie over het inschakelen van nationale agentschappen, zelfstandige bestuursorganen e.d.

a) Uitvoerbaarheid: n.v.t.
b) Handhaafbaarheid : n.v.t.
8.
Implicaties voor ontwikkelingslanden

Geen.

Het huidige voorstel betreft een bilaterale overeenkomst met Mozambique en heeft een positieve uitwerking op de economie en het visserijbeleid. Zo moeten de reders verplicht 20 % zeelieden van Mozambikaanse nationaliteit aan boord nemen, zijn er permanent waarnemers aan boord en worden er activiteiten ontwikkeld om de integratie van deze visserij in de economie van Mozambique te bevorderen (aanlanding, verwerking, joint-ventures etc). Daarnaast is er sprake van een wetenschappelijke samenwerking (gemengd wetenschappelijk comité). Mozambique is een OS-partnerland van Nederland. In het kader van Nederlandse afspraken over interdepartementale beleidscoherentie zouden  de effecten van het EU-visserijakkoord kunnen worden versterkt in de beleidsdialoog met de Mozambikaanse overheid. Het voorstel heeft voor zover valt te overzien geen consequenties voor andere ontwikkelingslanden.

9. Nederlandse positie 

 Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland heeft geen tonijnvloot en heeft daarmee geen directe visserijbelangen binnen dit akkoord. Bij de beoordeling van visserijakkoorden met derde landen en de interactie tussen visserij en ontwikkelingssamenwerking schenkt Nederland specifiek aandacht aan de positie van het betreffende ontwikkelingsland in een dergelijk akkoord. Het gaat daarbij met name om zaken die zijn vast gelegd in de Raadsconclusies uit 2004 inzake de partnerschapsakkoorden met derde landen.

Nederland is van mening dat het nieuwe protocol in overeenstemming is met de partnerschapsbenadering zoals is vastgesteld in de Raadsconclusies (2004) betreffende de mededeling van de Commissie over een geïntegreerd kader voor partnerschapsovereenkomsten op visserijgebied met derde landen. Verder zijn de visserijrechten die EU schepen hebben in deze regio op basis van wetenschappelijke adviezen, duurzaamheidscriteria en het voorzorgsbeginsel vastgesteld door de IOTC, waarmee ook tegemoet wordt gekomen aan de algemene doelstellingen op het gebied van duurzame visserij. 







