Fiche 2: Besluit participatie Europese Gemeenschap aan Eurostars
1. Algemene gegevens
Voorstel: Besluit van het Europees Parlement en de Raad over de deelname van de Gemeenschap aan een onderzoeks- en ontwikkelingsprogramma gericht op de ondersteuning van het onderzoek en ontwikkeling uitvoerend MKB, dat door verschillende lidstaten is opgezet.


Datum Commissiedocument: 20.09.2007


Nr. Commissiedocument: COM(2007)514
 


Pre-lex: http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=nl&DosId=196140


Nr. Impact-assessment Commissie en Opinie Impact-assessment Board: niet opgesteld
 

Behandelingstraject Raad: Raadswerkgroep Onderzoek, eerste behandeling Raad voor Concurrentievermogen 27-28 september, besluitvorming voorzien 22-23 november 2007.


Eerstverantwoordelijk ministerie: EZ


Rechtsbasis: artikel 169 juncto artikel 172, lid 2, van het EG-verdrag 





Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Gekwalificeerde meerderheid, medebeslissingsprocedure



Comitologie: niet van toepassing

2.
Samenvatting BNC-fiche:

Dit voorstel beoogt de goedkeuring over deelname van de Europese Gemeenschap aan het gemeenschappelijk onderzoeks- en ontwikkelingsprogramma Eurostars. Nederland hecht waarde aan betrokkenheid van de Gemeenschap omdat de bijdrage van de Gemeenschap meer publieke en particuliere investeringen zal aantrekken. Tevens zal het voorgestelde programma (en met name de deelname van de Gemeenschap) leiden tot sterkere harmonisatie en synergie van de nationale beleidsinzet ten aanzien van het onderzoek en ontwikkeling uitvoerend MKB. 

In het Zevende Kaderprogramma voor Onderzoek en Technologische Ontwikkeling (KP7)wordt met name de nadruk gelegd op de coördinatie van nationale onderzoeksprogramma's. Een van de voornaamste mechanismen die hiertoe worden voorgesteld is de deelneming van de Gemeenschap aan gemeenschappelijk uitgevoerde nationale onderzoeksprogramma's op grond van artikel 169 van het Verdrag, de zogeheten artikel 169-initiatieven. Nederland heeft de artikel 169-initiatieven verwelkomd als een van de belangrijke vernieuwingen van het KP7.Ten aanzien van Eurostars is Nederland voorstander van een gezamenlijk intergouvernementeel programma en heeft Nederland zich gecommitteerd aan deelname hieraan. Financiële steun door Nederland is toegezegd voor de periode van 2007-2009. Het is de intentie van Nederland om bij succes de financiële deelname te continueren. 

3.
Samenvatting voorstel :

a)   Inhoud voorstel:

Dit voorstel beoogt de goedkeuring van deelname van de Europese Gemeenschap aan het gemeenschappelijk onderzoeks- en ontwikkelingsprogramma Eurostars, dat is opgezet door verschillende lidstaten en de Europese Commissie binnen het kader van het Eureka-netwerk
. Het programma is gericht op het vergroten van de internationale R&D samenwerking door het onderzoek en ontwikkeling uitvoerend MKB en daarmee versterken van het concurrentievermogen van de Europese economie. Deze doelstelling is in lijn met de zogenaamde Lissabonstrategie.

b)   Impact-assessment Commissie: niet opgesteld.
4.
Bevoegdheidsvaststelling en subsidiariteits- en proportionaliteitsoordeel

a)   Bevoegdheid:

Het voorstel is gebaseerd op artikel 169 van het EG-verdrag. Nederland acht dit de juiste rechtsbasis. Op grond van artikel 169 EG kan de EG voorzien in deelneming aan door lidstaten opgezette programma’s zoals Eurostars.
b)   Functionele toets

· Subsidiariteit: positief
· Proportionaliteit: positief
· Onderbouwing

Deelname van de Gemeenschap aan Eurostars heeft meerwaarde ten aanzien van reeds bestaande investeringen van de Gemeenschap en de lidstaten in de bevordering van innovatie. Eurostars richt zich op het onderzoek en ontwikkeling van het uitvoerend MKB. De gecombineerde inzet van de lidstaten en de Commissie binnen Eurostars zorgt voor kritische massa, een gezamenlijk strategie en geharmoniseerde en gezamenlijke (cross-border) financiering om de specifieke behoefte van de doelgroep te ondersteunen. Dit programma heeft als duidelijke meerwaarde dat het leidt tot een bundeling van nationale inspanningen in een Europese context. Hiermee is het complementair aan de huidige programma’s binnen het Zevende Kaderprogramma – waarvoor een streven is geformuleerd van 15% deelname door MKB - en aan de nationale beleidsinzet. 

Nederland kan zich vinden in de voorwaarden waaronder de Gemeenschap zal deelnemen aan het Eurostars-programma. Deze voorwaarden vallen binnen de afspraken die binnen het Eureka-kader tussen de Commissie en de deelnemende lidstaten zijn gemaakt ten aanzien van Eurostars. De rol van de Gemeenschap is beperkt tot het verschaffen van stimuli voor een verbeterde coördinatie, bijdragen in de uitvoeringskosten en het zorgen voor synergie met de relevante complementaire activiteiten in het 7e Kaderprogramma (KP7) en het Kaderprogramma voor concurrentievermogen en innovatie (CIP). De lidstaten zijn verantwoordelijk aan het ontwikkelen van een gemeenschappelijk werkprogramma en alle overige operationele aspecten. 

c)   Nederlands oordeel: positief
Nederland heeft de artikel 169-initiatieven verwelkomd als een van de belangrijke vernieuwingen van het EU Kaderprogramma voor Onderzoek en Technologische Ontwikkeling (KP7), gezien de te verwachten effecten op het gebied van schaalvoordelen (coördinatie, gezamenlijke uitvoering en tegengaan versnippering). Meer specifiek, ten aanzien van Eurostars is Nederland voorstander van een gezamenlijk Europees programma op dit gebied omdat het programma naar verwachting zal bijdragen aan het versterken van de gezamenlijk ondersteuning van het onderzoek en ontwikkeling van het uitvoerend MKB en door hen uitgevoerde internationale R&D projecten. 

Deelname aan dit programma door de Gemeenschap wordt door Nederland ondersteund. Nederland zelf heeft zich reeds gecommitteerd aan deelname aan het Eurostars-programma. Daartoe is al financiële steun toegezegd voor de periode van 2007-2013.

5.
Implicaties financieel

a) Consequenties EG-begroting:

Binnen het specifieke programma “Capaciteiten” van KP7 is reeds rekening gehouden in de begroting voor de ondersteuning van het MKB met dit artikel 169-initiatief. De Gemeenschap zal aan het Eurostars-programma deelnemen met een financiële bijdrage van maximaal €100 mln voor de periode 2008-2013. Het Nederlandse aandeel is € 4,6 mln (4,6% van de EU begroting). 
b) Financiële, consequenties (incl. personele) voor Rijksoverheid en / of decentrale overheden:

Dit besluit zelf leidt niet tot extra kosten voor Nederland. Het eerder al bevestigde commitment van Nederland aan het Eurostars-programma wel. Nederland heeft zich via de EZ begroting gecommitteerd aan het Eurostars-programma met een bijdrage van € 2 miljoen per jaar voor de periode 2007-2013.  Deze bijdrage komt bovenop de EU bijdrage. 
c) Financiële, consequenties (incl. personele) bedrijfsleven en burger: geen
d) Administratieve lasten voor Rijksoverheid, decentrale overheden en/ of bedrijfsleven en burger: 
De voorgestelde organisatorische structuur zorgt voor een minimale administratieve belasting. De hoofdmoot van administratieve werkzaamheden zijn toevertrouwd aan het secretariaat van Eureka als uitvoerder van het programma.

Het voorstel houdt een vereenvoudiging in van de administratieve procedures voor de particuliere sector, aangezien er in het kader van Eurostars één (Europese) procedure kan worden doorlopen, terwijl nu altijd afzonderlijke nationale procedures in de vestigingslanden van de projectpartners moeten worden gevolgd. Gelijkertijd is het voordeel voor de begunstigden van het nieuwe gemeenschappelijke programma dat zij alleen de nationale voorschriften in acht moeten nemen en geen apart, arbeidsintensief verslag hoeven op te stellen over de bijdrage van de Gemeenschap. Daarmee draagt Eurostars voor de potentiële begunstigden bij aan administratieve lastenverlichting.

6.
Implicaties juridisch

a) Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving en/of sanctionering beleid: geen
b) Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen en kaderbesluiten), dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:

Het programma gaat in 2007 van start. De eerste committering van projecten is voorzien medio 2008. Dit is praktisch haalbaar gezien de al langer lopende voorbereidingen binnen het Eureka-secretariaat. 

c) Wenselijkheid evaluatie-/horizonbepaling: 

Het voorstel omvat een toetsingsclausule voor een evaluatie na twee jaar. De looptijd van het programma zal beperkt worden tot zes jaar (2008-2013), gelijk aan de resterende looptijd van het Zevende Kaderprogramma.

7.
Implicaties voor uitvoering en handhaving


Informatie over het inschakelen van nationale agentschappen, zelfstandige bestuursorganen e.d.

a) Uitvoerbaarheid:

De organisatie SenterNovem wordt met de noodzakelijke nationale activiteiten in Nederland belast ter voorbereiding en uitvoering van het Eurostars-programma. Dit omvat twee taken: de ondersteuning van Nederlandse partijen die deelnemen aan een project en het uitvoeren, monitoren en evalueren van de subsidieverstrekking aan de Nederlandse deelnemers. Dit betekent geen verzwaring, maar een lichte verschuiving van de taken van SenterNovem. 
b) Handhaafbaarheid: niet van toepassing
8.
Implicaties voor ontwikkelingslanden

a) Wel / Geen: geen 

b) Toelichting implicaties: niet van toepassing
9. Nederlandse positie 


Nederlandse belangen en eerste algemene standpunt:

In december 2006 is overeenstemming bereikt over het 7e Kaderprogramma voor Onderzoek en Technologische Ontwikkeling (2007-2013)
. In dit programma is een aantal nieuwe elementen opgenomen, waaronder art. 169-initiatieven. Nederland heeft deze initiatieven verwelkomd als een van de belangrijke vernieuwingen van KP7. Redenen hiervoor zijn de te verwachten effecten op het gebied van schaalvoordelen (coördinatie, gezamenlijke uitvoering en tegengaan versnippering). In KP7 wordt een vijftal initiatieven aangekondigd (Ambient Assisted Living, Eurostars, Imera, Bonus en voortzetting EDCTP). Voor de 169-initiatieven is nadere besluitvorming vereist in de vorm van beschikkingen van de Raad en het Europees Parlement. Eurostars is, na Ambient Assisted Living, het tweede aangekondigde initiatief waarvoor een besluit is gepresenteerd.

Ruim 98% van de Nederlandse bedrijven zijn MKB en  dragen substantieel bij aan de economische ambities van zowel dit kabinet als van de Gemeenschap (Lissabonstrategie). De (bescheiden) grootte en flexibiliteit van het MKB geeft deze bedrijven de mogelijkheid om snel en gericht in te spelen op economische kansen, die zich voordoen op de markt of voorkomen uit maatschappelijk behoeften. Met name het onderzoek en ontwikkeling uitvoerend MKB kan een belangrijke bijdrage leveren aan het omzetten van kennis en nieuwe technologieën in innovatieve producten, processen of diensten en substantieel bijdragen aan bovengenoemde ambities. 

Nederland hecht waarde aan betrokkenheid van de Gemeenschap omdat de bijdrage van de Gemeenschap meer publieke en particuliere investeringen zal aantrekken en het voorgestelde programma (en met name de deelname van de Gemeenschap) zal leiden tot sterkere harmonisatie en synergie van de nationale beleidsinzet ten aanzien van het onderzoek en ontwikkeling van het uitvoerend MKB. 

De gecombineerde inzet van de lidstaten en de Commissie binnen Eurostars zorgt voor kritische massa, een gezamenlijke strategie en geharmoniseerde en gezamenlijke (cross-border) financiering om de specifieke behoefte van de doelgroep te ondersteunen. Dit programma heeft als meerwaarde dat het leidt tot een bundeling van nationale inspanningen in een Europese context. Hiermee is het complementair aan de huidige programma’s binnen het Zevende Kaderprogramma en aan de nationale beleidsinzet







� Eureka is een intergouvernementeel netwerk van 38 Europese landen en de Europese Commissie gericht op het stimuleren van industrieel R&D in Europa.  


� Besluit nr. 1982/2006/EC van het Europees Parlement en van de Raad van 18 december 2006.





