Fiche 3: Mededeling participatie van jongeren 

1.Algemene gegevens


Voorstel: Mededeling van de Commissie "Het bevorderen van de volledige participatie van jongeren in onderwijs, werk en samenleving"

Datum Commissiedocument: 

5 september 2007

Nr. Commissiedocument: 


COM (2007) 498 


Pre-lex: http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=nl&DosId=196131


Nr. impact-assessment Commissie en Opinie Impact-assessment Board: niet opgesteld

Behandelingstraject Raad: Raadswerkgroep Jeugd- OJC Raad (15-16 november)

Eerstverantwoordelijk ministerie: Jeugd en Gezin


2.Essentie voorstel:
Tegen de achtergrond van vergrijzing, de hoge jeugdwerkloosheid en verontrustende cijfers over schooluitval in veel lidstaten, hebben Commissarissen Figel en Špidla een mededeling over betere kansen voor jongeren gepresenteerd. In de mededeling geven ze aan dat onderwijs en werkkansen voor jongeren in Europa moeten worden verbeterd. Daarnaast wordt vrijwilligerswerk aangemerkt als een goede mogelijkheid voor jongeren om bij de samenleving betrokken te raken. 

De Commissie moedigt de lidstaten aan om de schooluitval te bestrijden, onder andere door vroeg-en voorschoolse educatie om leerachterstanden tegen te gaan. Ook dienen onderwijs en arbeidsmarkt meer op elkaar aan te sluiten en kan de grensoverschrijdende arbeidsmobiliteit meer worden bevorderd om de hoge jeugdwerkloosheid te bestrijden. Daarnaast dienen de lidstaten de positie van jongeren expliciet mee te nemen in hun Lissabonplannen en flexicurity-initiatieven en wil de Commissie een gestructureerde dialoog aangaan met jongeren over de terreinen van deze mededeling.

De Commissie zal iedere drie jaar een Jeugdrapport publiceren. Voor 2008 staat een EU-“handvest” betreffende de kwaliteit en beschikbaarheid van stages gepland. Andere initiatieven van de Commissie betreffen een impact assessment over vrijwilligerswerk, een pilot “Your First Job Abroad” en een studie over de toegang van jongeren tot cultuur.


3.Kondigt de Commissie acties, maatregelen of concrete wet- en regelgeving aan voor de toekomst? Zo ja, hoe luidt dan het voorlopige Nederlandse oordeel over bevoegdheidsvaststelling, subsidiariteit en proportionaliteit en hoe schat Nederland de financiële gevolgen in?

De Commissie kondigt geen concrete wet- en regelgeving aan voor de toekomst. Het genoemde EU-“handvest” voor kwaliteit en beschikbaarheid van stages moet nog vorm krijgen, maar zal volgens de Commissie geen verplichtend karakter krijgen. De overige activiteiten en maatregelen sluiten nauw aan bij het reeds lopende Nederlandse beleid op deze onderwerpen en hebben geen verplichtend karakter. Deze mededeling heeft geen financiële gevolgen voor Nederland.


4. Nederlandse positie over de mededeling
Nederland staat positief tegenover deze mededeling, vooral ten aanzien van het sectoroverstijgende karakter ervan. Het Kabinet heeft de participatie van jongeren hoog op de agenda staan en de voorgestelde activiteiten sluiten goed aan op het lopende Nederlandse beleid. De Commissie nodigt de lidstaten onder andere uit om:

b) in nationale hervormingsprogramma's meer aandacht te besteden aan onderwijs en opleiding, met het oog op betere aansluiting van het onderwijs op de eisen van de arbeidsmarkt;

c) de strijd tegen kinderarmoede op te voeren, met name door gelijke kansen voor kinderen en jongeren ten aanzien van onderwijs, inclusief voorschools onderwijs, te bevorderen, alsmede de arbeidsparticipatie van ouders;

d) jongerenorganisaties en jongerenwerkers de nodige steun en middelen te geven om ook gezondheidskwesties te kunnen behandelen;

e) om programma's en strategieën te ontwikkelen, na te gaan hoe het wettelijk kader verbeterd kan worden, obstakels weg te nemen, en kansarme jongeren aan te moedigen om vrijwilliger te worden.

f) Tenslotte concludeert de Commissie om een aantal maatregelen te nemen teneinde bestaande processen, zoals de Lissabonstrategie, gezondheidsstrategieën en verschillende open coördinatiemethoden meer aan elkaar te koppelen, zodat jongeren meer en betere mogelijkheden geboden kunnen worden.

Diverse Nederlandse activiteiten die zijn opgenomen in het beleidsprogramma Alle kansen voor alle kinderen sluiten hierbij aan, ondermeer Van school naar werk, Aanval op de uitval (leerwerkplicht voor jongeren tot 27 jaar, landelijke aanpak voor passend onderwijs, invoering campussen), Het gezin op de kaart (kindgebonden budget, verkenning aanvullende maatregelen op terrein inkomensbeleid/kindgerelateerde regelingen), Opgroei- en opvoedingsondersteuning in de buurt (Centra voor Jeugd en Gezin, verbetering van de werving en toeleiding naar VVE-voorzieningen) en Kindvriendelijke leefomgeving. 

Ook in het Nationaal Hervormingsprogramma (NHP) en de Nationaal Strategisch rapportage sociale bescherming en insluiting (NSR) wordt aandacht besteed aan participatie van jongeren.







