Fiche 4: Mededeling publiek-private dialoog op het terrein van onderzoek en innovatie inzake veiligheid

1.
Algemene gegevens

Voorstel: Mededeling van de Commissie inzake Publiek-private dialoog op het terrein van 

onderzoek en innovatie inzake veiligheid

Datum Commissiedocument: 11 september 2007

Nr. Commissiedocument: COM(2007) 511 final

Pre-lex: http://eurlex.europa.eu/LexUriServ/site/en/com/2007/com2007 0511en01.pdf
Nr. impact-assessment Commissie 
en Opinie Impact-assessment Board: sec / 2007 / 1139 / D(2007)4265
(http://ec.europa.eu/governance/impact/practice) 

Behandelingstraject Raad: nog niet bekend

Eerstverantwoordelijk ministerie:Ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties in 

nauwe samenwerking met het Ministerie van Economische Zaken

2.
Essentie voorstel

De veiligheidsrisico’s binnen Europa zijn complex en hebben in toenemende mate een internationale impact. De afzonderlijke lidstaten kunnen deze risico’s niet eenzijdig oplossen. Technologie en onderzoek spelen een cruciale ondersteunende rol bij het aanpakken van deze risico’s. Om tot een lange termijnvisie te komen welke technologische innovatie’s gewenst zijn voor het bereiken van een veiliger Europa, is het van belang om een Gemeenschappelijke Veiligheids Onderzoeksagenda te formuleren. Het gaat hierbij om wetenschappelijk onderzoek en technologische ontwikkeling door zowel kennisinstellingen als bedrijfsleven in het European Security Research Programme (ESRP) als onderdeel van het Zevende Kaderprogramma / Veiligheid. Het is volgens de Europese Commissie van belang dat publieke, private en maatschappelijke organisaties met elkaar in contact komen en netwerken ontwikkelen. Op deze wijze kan de veiligheidsvraag (samenleving en overheden) samenkomen met het technologische veiligheidsaanbod (private organisaties). De Europese Commissie kondigt in de mededeling de oprichting van het European Security and Innovation Forum (ESRIF) aan. Inmiddels heeft de oprichtingsvergadering plaatsgevonden. Het ESRIF bestaat uit een groep vertegenwoordigers uit de publieke en private sector heeft als doel het vormen van deze Gemeenschappelijke Veiligheids Onderzoeksagenda, het bevorderen van internationale samenwerking, het afstemmen van nationale veiligheidsprogramma’s, het ontsluiten van kennis op veiligheidsgebied en het stimuleren van onderzoek op het gebied van veiligheid. Dit alles met betrekking tot het thema Veiligheid uit het Zevende Kaderprogramma.

3. 
Kondigt de Commissie acties, maatregelen of concrete wet- en regelgeving aan voor de toekomst? Zo ja, hoe luidt dan het voorlopige Nederlandse oordeel over bevoegdheidsvaststelling, subsidiariteit en proportionaliteit en hoe schat Nederland de financiële gevolgen in?

De Europese Commissie kondigt in de mededeling de oprichting van het European Security and Innovation Forum (ESRIF) aan. Inmiddels heeft de oprichtingsvergadering plaatsgevonden. Echter nadere uitwerking van hoe het forum te werk zal gaan zal nog plaats hebben. Het ESRIF vloeit direct voort uit een aanbeveling van het European Security Research Advisory Board  (ESRAB) om te komen tot een grotere dialoog en een gemeenschappelijke visie over Europese veiligheidsbehoeften. Daarvoor zullen aldus de aanbeveling vertegenwoordigers van de publieke en private sector bij elkaar moeten komen 

Het initiatief tot oprichting van ESRIF is in lijn met de aan de EG toegekende bevoegdheden op het terrein van ‘Onderzoek en Technologische Ontwikkeling’ (artikelen 163 t/m 173 EG-verdrag). Onderzoek is een gedeelde bevoegdheid tussen de EG en de lidstaten. De Commissie heeft exclusieve beslissingsbevoegdheid voor de oprichting van adviesorganen ten behoeve van het 7e Kaderprogramma. De Commissie is onduidelijk over de bevoegdheid (advies, beslissingsbevoegheid) van het forum. Nederland acht het wenselijk dat het forum enkel de bevoegdheid tot advisering heeft. De onderwerpen waar het ESRIF over kan adviseren gaan verder dan enkel de onderwerpen die vallen onder het Zevende Kaderprogramma – Veiligheid. Dit acht Nederland proportioneel zolang dit gepaard gaat met een adviserende bevoegdheid. Bovendien heeft het ESRIF geen institutioneel karakter, is het op vrijwillige basis en is het van tijdelijke aard. In het voorstel staat vermeld dat ESRIF tot eind 2009 zal functioneren overeenkomstig het doel om eind 2009 de Gemeenschappelijke Veiligheids Onderzoeksagenda te presenteren. 

Oprichting van het ESRIF zelf leidt volgens de Europese Commissie niet tot financiële gevolgen. Het ESRIF zal naar verwachting wel leiden tot synergie van onderzoeksinitiatieven tussen zowel lidstaten als op EU niveau. 

4. Nederlandse positie over de mededeling

Nederland verwelkomt dit waardevolle initiatief van de Europese Commissie tot oprichting van het  adviesorgaan ESRIF. Wel heeft Nederland nog een paar kritische kanttekeningen.

Het ESRIF zal wat Nederland betreft geconsulteerd worden bij het vormgeven van de strategische keuzes binnen het Zevende Kaderprogramma/Veiligheid op basis waarvan de thema’s van de werkprogramma’s van het Zevende Kaderprogramma/ Veiligheid worden vastgesteld. 

Nederland verzoekt de Europese Commissie nader aan te geven wat het mandaat is van het ESRIF en waar en hoe het door de ESRIF opgestelde advies past in de procedures. Richt een dergelijk advies zich uitsluitend op het Zevende Kaderprogramma Veiligheid of ook daarbuiten? In de onderhavige mededeling wordt immers ook de koppeling gelegd naar het thema Security and Safeguarding Liberties. 

Nederland dringt erop aan dat de bevoegdheid van ESRIF duidelijker wordt omschreven. Zo is nu niet duidelijk dat het enkel om advisering gaat. Daarnaast dient de betrokkenheid van de eindgebruikers van álle lidstaten goed te worden gewaarborgd bij het European Security Research and Innovation Forum (ESRIF). Daarbij hoort wat Nederland betreft nadrukkelijk de betrokkenheid van overheden uit landen met een innovatieprogramma voor veiligheid (al dan niet in oprichting), zoals Nederland. Deze overheden hebben immers hun belangrijkste betrokkenen op het gebied van technologisch innovatief onderzoek in kaart en in stelling gebracht. Nederland verzoekt de Europese Commissie om op korte termijn inzicht te verschaffen in de procedures om de bevoegdheidsvraag te verduidelijken en om de gewenste aansluiting te kunnen waarborgen. Het Europese onderzoek moet immers optimaal aansluiten bij het nationale onderzoek om doublures te voorkomen en om synergie tussen aanwezige behoeften te bewerkstelligen. Het Europese onderzoeksprogramma zal zich sterk richten op grensoverschrijdende veiligheidsproblemen waar op nationale schaal geen oplossing voor is gevonden. Betrokkenen uit de EU lidstaten staan vrij om deel te nemen aan initiatieven uit het 7e Kader programma veiligheid 

Gelet op de nadruk die in de mededeling wordt gelegd op de Publiek-Private samenwerking is Nederland van mening dat deze samenwerking tot uitdrukking moet komen in de ‘afkomst’ van de afgevaardigden per lidstaat, door middel van gebalanceerde vertegenwoordiging in het ESRIF van publieke én private organisaties (academische instellingen, kennisinstellingen, bedrijfsleven en overheid). Nederland heeft thans geen vertegenwoordiger van de vraagzijde (overheid als eindgebruiker) in het ESRIF. Op 1 oktober jl. is door het ministerie van Economische Zaken een brief naar de Europese Commissie (DG Enterprise & Industriy) gezonden met daarin het verzoek een vertegenwoordiger van de publieke sector (‘public demand side’) van Nederland in het ESRIF op te nemen. 







