Korte aantekeningen
Vergadering van de vaste commissie voor
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De leden van de vaste commissie voor
Verkeer en Waterstaat
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1.
Met betrekking tot wetsvoorstel
30452
Wijziging van de Wet luchtvaart inzake vernieuwing van de regelgeving voor burgerluchthavens en militaire luchthavens en de decentralisatie van bevoegdheden voor burgerluchthavens naar het provinciaal bestuur (Regelgeving burgerluchthavens en militaire luchthavens)


wordt voorgesteld het voorbereidend onderzoek te doen plaatsvinden op 27 november 2007. Het wetgevingsdossier zal zo spoedig mogelijk aan de commissie worden aangeboden. 



2.
De commissie besluit de minister te verzoeken de kabinetsappreciatie van het Groenboek alsmede ontvangen reacties uit het maatschappelijk middenveld zo spoedig mogelijk aan de commissie te doen toekomen. Op basis van deze informatie zal het Groenboek inhoudelijk besproken worden. De commissie besluit voorts het groenboek te betrekken bij het kennismakingsgesprek met de bewindspersonen van Verkeer en Waterstaat op 13 november 2007. 



3.
De commissie gaat akkoord met de voorgestelde thema’s voor het kennismakingsgesprek met aanvulling van het onder 2 genoemde groenboek. Het onderwerp “Problematiek rondom (gebruik van) de Betuwelijn” wordt uitgebreid naar “Beheersbaarheid grote infrastructuurprojecten”. 


4.
De commissie heeft vooralsnog geen behoefte aan het afleggen van een werkbezoek.

5.   
Tijdens de rondvraag wordt afgesproken dat conform bestaande procedures voorhangbesluiten alleen worden geagendeerd indien daartoe een specifiek verzoek wordt ingediend ofwel het uitvoering van een toezegging gedaan aan de Eerste Kamer betreft. 
De griffier van de commissie,
Hester Menninga
