Fiche 1: Mededeling inzake klimaatverandering

1. Algemene gegevens

Voorstel: Mededeling van de Commissie aan de Raad en het Europese Parlement 

Naar een wereldwijd bondgenootschap tegen klimaatverandering tussen de Europese Unie en de arme ontwikkelingslanden die het ergst door klimaatverandering worden getroffen.

Datum Commissiedocument: 
20 september 2007

Nr. Commissiedocument: 
COM (2007) 540 definitief

Pre-lex: http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=nl&DosId=196164

Nr. impact-assessment: Niet opgesteld

Behandelingstraject Raad: De OS-Raadswerkgroep is de eerst verantwoordelijke groep in Brussel voor bespreking van deze mededeling. Daarnaast wordt het document besproken in Relex, de ACP-Raadswerkgroep en de milieu werkgroep. De RAZEB(OS) zal Raadsconclusies over deze mededeling vaststellen. 
Eerstverantwoordelijke ministerie: Ministerie van Buitenlandse Zaken in nauwe samenwerking met VROM
2. Essentie voorstel

De mededeling omvat een voorstel voor het oprichten van een global climate change alliance tussen de EU en arme landen die het meest getroffen worden door klimaatverandering. 

De EU onderkent de verantwoordelijkheid om de minst ontwikkelde landen (MOLs) en de kleine insulaire ontwikkelingslanden te ondersteunen bij aanpassing aan klimaatverandering. De urgentie en de omvang van het probleem zijn zo groot, dat - naast de verantwoordelijkheid en de inzet van Europa in de strijd tegen armoede - een initiatief in ruimer verband nodig is. 

Het doel van de alliantie is tweeledig. De alliantie biedt in de eerste plaats een platform voor dialoog en uitwisseling. De resultaten daarvan zullen worden gebruikt ter ondersteuning van de onderhandelingen over een post-2012 klimaatovereenkomst. Ten tweede zal het bondgenootschap voorzien in technische en financiële steun voor aanpassings- en impactbeperkende maatregelen en voor de integratie van klimaatverandering in ontwikkelingsstrategieën. 

De Commissie stelt in de mededeling 5 prioriteitsterreinen voor: 1) aanpassing aan klimaatverandering; 2) voorkomen van ontbossing; 3) versterkte deelname aan het mechanisme voor schone ontwikkeling; 4) bevordering van rampenpreventie; en 5) integratie van klimaatverandering in armoedebestrijding.   

3. Aangekondigde acties, maatregelen of wet / en regelgeving?

De bedoeling van de Commissie is om Raadsconclusies over deze mededeling mee te nemen naar de klimaatconferentie in Bali, zodat de alliantie daar gepresenteerd kan worden als een Europees initiatief. Pas dan kan de subsidiariteit en proportionaliteit (definitief) worden beoordeeld. In het algemeen kan het volgende worden gezegd. Klimaatverandering is een grensoverschrijdend probleem, dat vraagt om een internationale aanpak. In relatie tot de adaptatie agenda is - vanuit het principe van verantwoordelijkheid en wereldwijde solidariteit - bijzondere aandacht voor de positie van de meest kwetsbare ontwikkelingslanden. Vanuit dat perspectief heeft het voorgestelde bondgenootschap een meerwaarde. Wel dient in de gaten te worden gehouden hoe dit initiatief zich verhoudt tot andere internationale instrumenten.

4. Nederlandse positie 

Nederland vindt de alliantie een goed initiatief met de juiste regionale focus. Versterken van de dialoog met juist de MOLs en de kleine insulaire ontwikkelingslanden verdient steun, omdat deze blokken in de internationale onderhandelingen het zwakst zijn en het meest moeten opboksen tegen de sterkere landen in de G77 (zoals OPEC-landen, China, India), waarmee ze regelmatig niet op één lijn zitten.

De negatieve effecten van klimaatverandering zullen de ongelijkheid in de wereld vergroten. De MOLs en de kleine insulaire ontwikkelingslanden zullen het hardst worden getroffen, onder meer omdat ze over onvoldoende capaciteit of middelen beschikken zich tegen de effecten van klimaatverandering te beschermen. Dit is één van de redenen waarom adaptatie figureert op de internationale agenda van verschillende fora, in het bijzonder het Raamverdrag van de Verenigde Naties inzake klimaatverandering (UNFCCC). Daarnaast rechtvaardigen de noodzaak tot kennisuitwisseling, technologische samenwerking en het realiseren van verbeterde kosteneffectiviteit een internationale aanpak.

Nederland verkeert, door de eeuwenlange ervaring met het omgaan met water en de opgebouwde expertise op het terrein van duurzame energie, in een goede positie om actief bij te dragen aan de gewenste internationale kennisuitwisseling en technologische samenwerking. Dit gebeurt ook al op diverse manieren. Zo is er de recent gepubliceerde kabinetsvisie op het waterbeleid “Nederland veroveren op de toekomst”, waarin het kabinet het belang van de bilaterale samenwerking met deltalanden op het gebied van adaptatie onderstreept en wil versterken. Daarbij neemt het kabinet zich voor om een pool van deskundigen te formeren waaruit op het gebied van aanpassingen in de watersector hulp kan worden geboden. Ook stelt het kabinet in de watervisie voor om een rapid response team in te stellen dat expertise en planningscapaciteit bij grote waterrampen kan leveren onmiddellijk na de directe noodhulp. Wellicht is invoering van dit rapid response team initiatief ook voor andere EU lidstaten te overwegen. 

Nederland ziet het onderwerp ‘verminderen van emissies als gevolg van ontbossing’ als een  kans om met ontwikkelingslanden te praten over hun bijdrage aan het terugdringen van broeikasgassen. Nederland verkent daarom hoe het steun kan verlenen aan het opzetten van experimenten met innovatieve mechanismen ter voorkoming van ontbossing. 

Het is belangrijk in het kader van de voorgestelde dialoog verder te praten over de rol en verantwoordelijkheden van de ontwikkelde én de ontwikkelingslanden. Volgens het principe ‘de vervuiler betaalt’ ligt het in de rede dat Westerse landen bijdragen aan de hoge kosten voor aanpassing aan klimaatverandering waarvoor arme landen zich zien geplaatst. Nederland zal zich daarom inspannen om internationale aandacht te mobiliseren voor dit vraagstuk. Nederland ondersteunt innovatieve vormen van financiering en wettelijke instrumenten die nodig zijn voor de aanpak van klimaatverandering. 

De Commissie geeft aan reeds € 145 miljoen te hebben gereserveerd voor dit bondgenootschap voor de periode 2008 – 2010 in het thematische programma “Milieu en Duurzaam Beheer van Natuurlijke Hulpbronnen”, waaronder energie. De bedoeling is verder om uit het 10e Europees Ontwikkelingsfonds (EOF) en het Development Co-operation Instrument (DCI) gelden te reserveren voor de alliantie. 

Het bondgenootschap moet zich, naast mensen uit het klimaatcircuit, vooral richten tot mensen uit het ontwikkelingscircuit, ministeries van financiën en planning in ontwikkelingslanden en professionals uit kwetsbare sectoren als landbouw, gezondheid en water. Een dialoog die alleen bestaat uit gesprekken met de overheid is naar Nederlandse visie te beperkt. De visie en ideeën van mensen die direct met de gevolgen van klimaatverandering worden geconfronteerd zijn essentieel. 

Nederland vindt het een goede keuze om de dialoog te laten aansluiten bij reeds bestaande dialoogstructuren van de EU met ACP landen, de Afrikaanse Unie en de Asia Europe Meeting (ASEM).







