Fiche 1: Verordening inzake bescherming van voetgangers en andere kwetsbare weggebruikers

1.
Algemene gegevens

Voorstel: Voorstel voor een verordening van het Europees Parlement en de Raad betreffende de bescherming van voetgangers en andere kwetsbare weggebruikers.

Datum Commissiedocument: 3 oktober 2007


Nr. Commissiedocument: COM(2007)560 definitief 

Pre-lex: http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/site/nl/com/2007/com2007_0560nl01.pdf

Nr. Impact-assessment Commissie en Opinie Impact-assessment Board:

SEC(2007)1244, opinie Impact Assessment Board niet opgesteld

Behandelingstraject Raad: Raadswerkgroep Motorvoertuigen, Raad voor Concurrentievermogen (datum van behandeling in Raad nog niet bekend) 

Eerstverantwoordelijk ministerie: Verkeer en Waterstaat
Rechtsbasis: Artikel 95 van het EG-Verdrag
Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Gekwalificeerde meerderheid, medebeslissingsprocedure

Comitologie: De regelgevingprocedure met toetsing van artikel 5 bis van Besluit 1999/468/EG
2.
Samenvatting BNC-fiche:

Het voorstel betreft vervanging van twee richtlijnen die betrekking hebben op passieve veiligheidsvoorschriften voor voertuigen (autofronten en bullbars) ter bescherming van kwetsbare verkeersdeelnemers door een verordening. Hierin worden nog enkele aanpassingen voorzien, terwijl tevens de toepassing van actieve veiligheidssystemen wordt toegevoegd: een zogenaamde remhulp (Brake Assist System) wordt verplicht en  voertuigen die zijn uitgerust met een systeem om botsingen te vermijden worden van bepaalde voorschriften vrijgesteld.

Het voorstel voldoet aan criteria van bevoegdheid, subsidiariteit en proportionaliteit en is haalbaar, ook voor wat betreft de invoeringstermijnen. Auto’s die nog niet voldoen aan de voorgestelde eisen zullen enkele tientallen euro’s duurder worden. De kosten/batenverhouding is positief. Nederland kan in beginsel met het voorstel instemmen. Definitieve instemming hangt af van overeenstemming over de exacte criteria waaraan de autofronten en de remhulpsystemen zullen moeten voldoen. 

3.
Samenvatting voorstel: 

a)   Inhoud voorstel:


De Commissie stelt een verordening voor ter vervanging van twee richtlijnen ten aanzien van passieve veiligheidsvoorschriften voor voertuigen ter bescherming van kwetsbare verkeersdeelnemers, te weten 2003/102/EG (voorschriften voor de bescherming van voetgangers en andere kwetsbare weggebruikers bij een botsing met een personenauto of een bestelauto die van een personenauto is afgeleid) en 2005/66/EG (betreffende het gebruik van frontbeschermingsinrichtingen, ofwel bullbars), waaraan de toepassing van actieve veiligheidssystemen wordt toegevoegd. Dit laatste ter compensatie van het afzien van het invoeren van de tweede fase van richtlijn 2003/102/EG, omdat de daarin gestelde voorschriften als niet realiseerbaar zijn aangemerkt in een haalbaarheidsstudie door TRL (Transport Research Laboratory). Tevens wordt de maximummassa van voertuigen van 2.500 kg waarboven de voorschriften uit richtlijn 2003/102/EG niet meer gelden op termijn losgelaten en wordt de testmethode enigszins aangepast. 

Het actieve veiligheidssysteem waarvan sprake is, is een zogenaamde remhulp (Brake Assist System). Ook worden voertuigen die zijn uitgerust met een systeem om botsingen te vermijden van bepaalde voorschriften vrijgesteld.

b)   Impact-assessment Commissie:  

De effectbeoordeling van de voorgestelde verordening toont aan dat het veiligheidsniveau voor de kwetsbare weggebruiker hoger wordt in vergelijking met de voorschriften van de tweede fase van de bestaande richtlijn. Tevens is sprake van een gunstiger kosteneffectiviteit. 

4.
Bevoegdheidsvaststelling en subsidiariteits- en proportionaliteitsoordeel

a)   Bevoegdheid:


Op basis van artikel 95 EG-Verdrag  (Interne Markt) is de EG bevoegd tot de voorgestelde maatregelen. 

b)   Functionele toets

Subsidiariteit:

Positief

Proportionaliteit: 
Positief

Onderbouwing: 


Typegoedkeuring van motorvoertuigen is op Europees niveau geharmoniseerd, om een gelijk speelveld te kunnen garanderen. De te bereiken veiligheidseffecten van dit voorstel zijn aanzienlijk en rechtvaardigen daarmee de mogelijke lichte prijsstijgingen van een deel van het wagenpark.
c)   Nederlands oordeel:


In beginsel positief; mede afhankelijk van de te stellen eisen aan het remhulpsysteem en aan voertuigen met systemen om botsingen te vermijden.

5.
Implicaties financieel

a) Consequenties EG-begroting:


Geen
b) Financiële, consequenties (incl. personele) voor Rijksoverheid en / of decentrale overheden: 
Geen
c) Financiële, consequenties (incl. personele) bedrijfsleven en burger:
 
De kosten van de door het voorstel verplichte aanpassingen aan nieuwe voertuigtypes liggen naar schatting tussen € 27 en € 85 per auto (kale prijs). 
d) Administratieve lasten voor Rijksoverheid, decentrale overheden en/ of bedrijfsleven en burger:

Geen

6.
Implicaties juridisch

a) Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving en/of sanctionering beleid:
 

Geen
b) Voorgestelde datum inwerkingtreding met commentaar t.a.v. haalbaarheid:  
De verordening treedt in werking op de twintigste dag na haar bekendmaking. De toepassing van de voorschriften varieert en loopt op tot ten hoogste 116 maanden na inwerkingtreding (vanaf dan mogen alleen nog nieuwe voertuigen in het verkeer worden gebracht die (ook) voldoen aan de eisen met betrekking tot het remhulpsysteem). Er worden geen problemen ten aanzien van de haalbaarheid voorzien.
c) Evaluatie-/horizonbepaling:   

Het voorstel voorziet in monitoring van verschillende testen, van het gebruik van remhulpsystemen en nieuwe technologieën. Uiterlijk vijf jaar na de inwerkingtreding van de verordening zal de Commissie de werking ervan evalueren en aan het Europese Parlement en de Raad een rapport en eventuele voorstellen voorleggen.
7.
Implicaties voor uitvoering en handhaving

a) Uitvoerbaarheid:


De uitvoering betreft de toelatingskeuring. De uitvoerbaarheid daarvan hangt samen met de eisen en wijze van keuren t.a.v. het remhulpsysteem en de systemen om botsingen te vermijden. Die elementen moet in comitéverband nog worden ingevuld.
b) Handhaafbaarheid:
 

N.v.t.
8.
Implicaties voor ontwikkelingslanden

Geen

9. 
Nederlandse positie 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpunt: 

Het is voor Nederland van groot belang de veiligheid van voetgangers en fietsers in confrontaties met auto’s te verbeteren. Dit voorstel draagt daaraan bij. Weliswaar is de vereiste verbetering van de botseigenschappen van de betrokken autotypen beperkt ten opzichte van de criteria die oorspronkelijk werden voorzien, maar dit wordt gecompenseerd door de verplichte uitrusting met remhulpsystemen. Het effect daarvan beperkt zich niet tot het vermijden of verminderen van de ernst van botsingen met kwetsbare verkeersdeelnemers, de maatregel zal ook breder bijdragen aan de verkeersveiligheid. Er kan dan ook staande worden gehouden dat dit onderdeel niet bij uitstek thuishoort in een richtlijn die gericht is op de veiligheid van kwetsbare verkeersdeelnemers. Dit staat niet in de weg aan een positief totaaloordeel over de voorstellen.






