Fiche 4: Mededeling naleving milieuwetgeving MKB

1.
Algemene gegevens

Titel voorstel: Mededeling van de Commissie aan de Raad, het Europees Parlement, het Europees Economisch en Sociaal Comité en het Comité van de Regio’s: “Klein, schoon en concurrerend. Een programma om kleine en middelgrote ondernemingen te helpen bij de naleving van de milieuwetgeving”

Datum Commissiedocument: 8 oktober 2007  

Nr. Commissiedocument: COM(2007)379

Pre-lex:http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=nl&DosId=196223
Nr. impact assessment Commissie en Opinie Impact-assessment Board: Niet opgesteld.

Behandelingstraject Raad: Milieuraad 30 oktober, toelichting. Raadstraject nog niet bekend.

Eerstverantwoordelijk ministerie: VROM

2. Essentie voorstel 

Het in de Commissiemededeling voorgestelde programma maakt deel uit van het Zesde Milieuactieprogramma. De Commissie stelt voor het MKB te ondersteunen om zo een betere naleving van milieuregels, verhoging van de milieu-efficiency, kosteneffectiviteit en verhoging van milieu innovatie te bewerkstelligen. De Commissie geeft aan dat het succes van het Europese MKB beleid hoofdzakelijk afhangt van acties in de lidstaten, aangezien zij belangrijke bevoegdheden op het gebied van ondernemingsbeleid en milieubeleid op bedrijfsniveau houden. De rol van de Commissie is dan ook vooral een ondersteunende rol. 

De Commissie wil stelt de volgende acties voor het volgende bereiken:

(1) Betere regelgeving inzake ontwerp en tenuitvoerlegging van beleid, teneinde de administratieve lasten bij de naleving voor het MKB  te verlichten en te minimaliseren en middelen vrij te maken voor een betere naleving;

(2)  Meer toegankelijke, op maat gemaakte milieubeheersystemen, teneinde milieuaspecten op een coherente en kosteneffectieve manier in de kernactiviteiten van het MKB te integreren;

(3)  Gerichte financiële steun en een meerjarig financieel programma, teneinde initiatieven door overheidsdiensten of bedrijfsondersteunende netwerken te bevorderen en te steunen, met het oog op duurzame productie in het MKB;

(4) Opbouw van lokale milieudeskundigheid voor het MKB, teneinde het gebrek aan knowhow op bedrijfsniveau te verhelpen;

(5)  Betere communicatie en meer gerichte informatie, teneinde specifieke informatietekorten aan te vullen.

De Commissie wil dat de nationale overheden nationale plannen opstellen om de acties uit te voeren en een netwerk van contactpunten MKB & milieu opzetten, t.b.v. kennis- en ervaringuitwisseling, om te rapporteren over de voortgang van de uitvoering van dit plan en om ervaringen uit te wisselen. 

3. Kondigt de Commissie acties, maatregelen of concrete wet- en regelgeving aan voor de toekomst? Zo ja, hoe luidt dan het voorlopige Nederlandse oordeel over bevoegdheidsvaststelling, subsidiariteit en proportionaliteit en hoe schat Nederland de financiële gevolgen in?


De Commissie doet in de mededeling geen nieuwe beleidsvoorstellen, maar geeft adviezen over hoe de lidstaten invullen zouden kunnen geven aan de voorgestelde acties. Vervolgvoorstellen worden niet aangekondigd in deze mededeling. De specifieke adviezen en de acties die de Commissie in haar ondersteunende rol zal uitvoeren, vallen binnen bestaande intiatieven en geven geen problemen met de bevoegdheidsvaststelling, subsidiariteit en proportionaliteit. 
Wel verwacht de Commissie de medewerking van de lidstaten wat betreft het opzetten van nationale contactpunten. Nederland is bereid hieraan mee te werken, zolang dit netwerk gebaseerd is op reeds bestaande netwerken. Ook verzoekt de Commissie de lidstaten nationale plannen op te stellen om de voorgestelde acties uit te voeren. Nederland is van mening dat het aan de lidstaten is, te beoordelen of een nationaal plan wenselijk en nuttig is. Deze ruimte wordt in de mededeling ook aan de lidstaten gelaten.

De mededeling is op het terrein van de vermindering van administratieve lasten voor het MKB nog te onduidelijk. Enerzijds wordt het onderwerp betere regelgeving (en dus vermindering van administratieve lasten en nalevingslasten) prominent genoemd, aan de andere kant lijkt het er op dat de commissie warm voorstander is van nieuwe, welliswaar vrijwillige, milieucertificeringssystemen die extra administratieve lasten voor het MKB met zich mee zullen brengen. 

De activiteiten van de Commissie zélf bouwen vooral voort op bredere reeds bestaande initiatieven en lopende programma’s. Initiatieven over betere regelgeving richten zich op een vermindering van de administratieve lasten, uitwisseling van best practices en samenwerking tussen autoriteiten (bijv. via het IMPEL netwerk). Grotere toepassing en verdere ontwikkeling van milieubeheerssystemen die reeds door de Commissie ontwikkeld zijn, kunnen helpen bij vrijwillige certificering van MKB ondernemingen zodat hun milieubewustzijn en naleving worden vergroten, waardoor tevens minder frequente controles en rapporten noodzakelijk zijn. Tevens wil de Commissie bestaande financieringsprogramma’s zoals Life+, de structuurfondsen en CIP benutten voor stimulering van duurzame productie in het MBK, seminars organiseren en bestaande Euro Infocentranetwerken gebruiken om de lokale milieudeskundigheid te vergroten, terwijl via een website en richtsnoeren de communicatie en informatievoorziening moet worden verbeterd. 

Voor de rijksoverheid betekent het regelmatig rapporteren over de voortgang in het kader van het door de Commissie gewenste netwerk een verhoging van de uitvoeringslasten. Deze verhoging kan beperkt blijven indien de Commissie gebruik maakt van reeds bestaande netwerken en rapportageverplichtingen. Uit de Mededeling blijkt niet op welke wijze de Commissie het netwerk wil vormgeven.


Financiële implicaties van het voorstel: Voor de ondersteuning uit financiële programma’s wordt aangesloten bij bestaande programma’s op de EU-begroting. Hiervoor zijn geen additionele middelen noodzakelijk. 

Uit deze mededeling vloeien geen financiële consequenties voort. Keuze voor extra inzet van middelen, bijvoorbeeld voor extra inspecties, is geheel aan de lidstaten. Extra inzet vanuit Nederland wordt vooralsnog niet voorzien.

4.
Nederlandse positie over de mededeling

Nederland is over het algemeen genomen positief over de mededeling, doordat zij bijdraagt aan de doelstellingen die door de Europese Raad van maart 2007 inzake broeikasgasvermindering, hernieuwbare hernieuwbare energie en energie-efficiency zijn vastgesteld. Maar de Commissie moet wel verhelderen wat de taak, verantwoordelijkheid en bevoegdheid van de Commissie is en wat de taak, bevoegdheid en verantwoordelijkheid van de lidstaten is. Dit geldt met name voor de voorgestelde acties 2-5. Nederland is ook van mening dat de lidstaten zelf moeten beoordelen of een nationaal uitvoeringsplan noodzakelijk is.

De mededeling sluit aan bij het werkprogramma ‘Schoon en Zuinig’, waarin ambitieuze nationale doelstellingen op het gebied van klimaat en energie door het kabinet zijn vastgesteld. Nederland zet nationaal ook in op bevordering van het milieubewustzijn van het MKB via het maatschappelijk verantwoord ondernemen. Hierbij wordt rekening gehouden met de bijzondere positie die het MKB heeft. Het milieu kan eventueel kansen bieden aan het MKB om de concurrentiepositie te versterken. Nederland is van mening dat milieuoverwegingen een integraal deel moeten gaan uitmaken van de bedrijfsvoering gericht op produktieprocessen en produkten van MKB-bedrijven. Het MKB ondervindt daarbij specifieke problemen, door hun geringe omvang en diversiteit, zoals de Commissie ook aangeeft. De overheid kan hiervoor oplossingen bieden. Dit actieprogramma richt zich op het wegnemen van die knelpunten. Daarnaast heeft het actieprogramma ten doel de administratieve lastendruk te verminderen en kosteneffectieve maatregelen te bevorderen. Nederland steunt dit principe, maar wenst hierover meer duidelijkheid van de Commissie. Enerzijds wordt namelijk het onderwerp betere regelgeving (en dus vermindering van administratieve lasten en nalevingslasten) in het fiche prominent genoemd, aan de andere kant prijst de Commissie (weliswaar vrijwillige) milieucertificeringsinitiatieven aan die tot extra administratieve lasten (milieubeheersystemen) voor het MKB kunnen leiden.

De Commissie verwacht van de lidstaten medewerking bij het opzetten van een netwerk  van nationale contactpunten “mkb&milieu”. Nederland is bereid hieraan mee te werken, zolang er gebruik gemaakt wordt van reeds bestaande netwerken en zoveel mogelijk aangesloten wordt bij reeds bestaande rapportageverplichtingen. Nederland zal hier bij de Commissie sterk op aandringen. Daarnaast verzoekt de Commissie dat lidstaten nationale plannen zullen opstellen voor de uitvoering van de acties uit de mededeling. Nederland heeft echter al veel regelgeving ter ondersteuning van het MKB en is van mening dat iedere lidstaat zelf moet beoordelen of een nationaal plan nuttig en noodzakelijk is.

Verder is het voor Nederland van belang dat de Commissie bij eventuele vervolgvoorstellen een degelijk impact assessment bijvoegt, inclusief een volwaardige kosten-batenanalyse en dat het plan wordt aangesloten op hetgeen er in de lidstaten al loopt. 







