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Tijdelijke commissie subsidiariteitstoets
	
	
	Den Haag, 13 november 2007

TCS 89



	Aan:
	De voorzitter en de leden van de Eerste Kamercommissie voor V&W

De voorzitter en de leden van de Tweede Kamercommissie voor V&W



	Onderwerp:
	Subsidiariteitstoets Mededeling “Naar een spoorwegnet met voorrang voor goederenverkeer” (COM(2007) 608).


Geachte collega’s,

Zoals u bekend, toetst de Tijdelijke Commissie Subsidiariteitstoets (TCS), samen met de betrokken vakcommissies, in 2007 ten minste 24 (wet- en regelgevings)voorstellen van de Europese Commissie aan de beginselen van subsidiariteit en proportionaliteit. De te volgen procedure is weergegeven in Kamerstukken I, 2005-2006, 30389 A, pp. 8-10. 

Onlangs heeft de Europese Commissie bovengenoemde mededeling gepubliceerd. Deze is opgenomen in de eerdergenoemde “lijst van 24” (Kamerstukken I/II, 2006-2007, 22 112 AN en nr. 516). De TCS heeft een eerste (beperkte) toets van deze mededeling gedaan en daarbij (vooralsnog) geen bezwaren met betrekking tot de subsidiariteit en proportionaliteit vastgesteld. De bevindingen van de TCS staan samengevat in de doorverwijzing, die ik u hierbij ter kennisneming toezend.

De TCS verwijst onderhavige mededeling graag door ter eigenstandige behandeling door uw commissie, met het verzoek haar conclusies met betrekking tot de subsidiariteit en proportionaliteit te valideren. Mocht uw commissie desondanks tot de conclusie komen dat in deze mededeling voorgestelde maatregelen op deze punten aanleiding geven tot bezwaren, dan wordt de TCS daarover graag zo spoedig mogelijk geïnformeerd, zodat de parlementaire subsidiariteitstoets kan worden vervolgd. 

Ik vertrouw erop u voldoende te hebben geïnformeerd.

Met vriendelijke groet,

De voorzitter van de tijdelijke commissie subsidiariteitstoets,

Jan Jacob van Dijk

DOORVERWIJZING VAN COM(2007) 608

Mededeling van de Commissie aan de Raad en het Europees Parlement

“Naar een spoorwegnet met voorrang voor goederenverkeer” (COM(2007)608)

Beoordeling door de TCS: eigenstandige behandeling commissies V&W

Daar het een mededeling betreft, is de subsidiariteitstoets in strikte zin niet van toepassing. Gelet op het feit dat de Europese Commissie in deze mededeling nieuwe Europese regelgeving in het vooruitzicht stelt, komt zij voor subsidiariteitstoetsing in aanmerking. Het doel van deze mededeling is de totstandbrenging van een op vracht georiënteerd transnationaal spoorwegnet, waartoe maatregelen worden voorgesteld om internationaal goederenvervoer per spoor beter te faciliteren door ontwikkeling, beheer en de exploitatie van transnationale corridors. De Europese Commissie is van oordeel dat aanvullende communautaire actie is vereist, omdat de bestaande knelpunten met de huidige Europese regelgeving niet volledig zijn opgelost en evenmin aan de lidstaten en de betrokkenen uit de sector kunnen worden overgelaten. Een ander alternatief (het ontwikkelen van een transnationaal spoornetwerk speciaal voor het goederenvervoer) zou disproportioneel zijn in verhouding tot het doel (= het faciliteren van internationaal goederenvervoer per spoor), te duur en slechts op de lange termijn te realiseren. Het EG-Verdrag lijkt in Derde Deel Titel V “Vervoer” voldoende rechtsgrondslagen te bieden voor de voorgestelde maatregelen

De TCS leidt onderhavige mededeling daarom door ter eigenstandige behandeling door de vaste commissies van Verkeer en Waterstaat van beide Kamers met het verzoek bovenstaande conclusies te valideren. 
Kader van de mededeling

De mededeling van de Commissie “Naar een spoorwegnet met voorrang voor goederenverkeer” (COM(2007)608) is onderdeel van een reeks van initiatieven van de Europese Commissie om het goederenvervoer in de Unie efficiënter en duurzamer te maken. In dit verband kan vooral gewezen worden op het onlangs gepubliceerde Actieplan voor een Europees goederenvervoerslogistiek (COM(2007) 607). In paragraaf 4 van de mededeling wordt de samenhang met andere Europese initiatieven geschetst.
Rechtsgrondslagen voor een Europees spoorwegbeleid 

De rechtsgrondslag voor Europese regelgeving met betrekking tot spoorwegen kan gevonden worden in de artikelen 70 tot en met 80 EG-Verdrag, inzake het gemeenschappelijk vervoerbeleid. In dat kader kan de Raad volgens de procedure van artikel 251 EG-Verdrag onder andere gemeenschappelijke regels opstellen voor internationaal vervoer. Artikel 80 lid 1 stelt dat de bepalingen van de Derde Deel, Titel V “Vervoer” ook van toepassing zijn op het vervoer per spoor.

In Europese regelgeving met betrekking tot spoorwegen heeft tot op heden het accent gelegen op de totstandbrenging van een Europese markt voor goederenvervoer, op de totstandbrenging van technische interoperabiliteit en de opstelling van gemeenschappelijke veiligheidsregels en de afbakening van een spoorwegnet in het kader van het trans-Europees vervoersnetwerk (TEN-V).

Subsidiariteit 

De mededeling heeft tot doel de totstandbrenging van een Europees spoorwegnetwerk met voorrang voor het goederenvervoer, waarbij wordt aangesloten en voortgebouwd op bestaande TEN-V’s en op de ERTMS-corridors. Centraal staat de ontwikkeling, het beheer en de exploitatie van deze transnationale corridors voor goederenvervoer per spoor. In dat kader stelt de Europese Commissie in deze mededeling onder andere de volgende regelgeving (in 2008) in het vooruitzicht: 

· De Commissie zal een juridische definitie voorstellen van een structuur voor een goederencorridor, waarin met name de belangrijkste regels voor dit type corridors zijn gepreciseerd;

· De Commissie zal, nadat zij een effectbeoordeling heeft uitgevoerd, regelgeving voorstellen met betrekking tot de publicatie van kwaliteitsindicatoren voor goederenvervoer via de corridors;

· Zij zal nagaan of het wenselijk is de technische kenmerken waaraan de corridors voor goederenverkeer moeten voldoen, op te nemen in het communautaire regelgevingskader;
· De Commissie zal aanvullende wetgevende bepalingen voorstellen met betrekking tot de internationale toewijzing van rijpaden en de voorrang die moet worden verleend aan het internationale goederenverkeer;

· De Europese Commissie zal de bevoegdheden van de regelgevende instanties voor het internationale spoorwegverkeer expliciet vastleggen en hen aanmoedigen om intensiever samen te werken;
· Zij zal ook nagaan of het mogelijk is de bestaande Europese regelgeving aan te vullen, teneinde de toegang tot de aanverwante spoorwegdiensten transparanter en gemakkelijker te maken. De Commissie is van mening dat bijzondere aandacht besteed moet worden aan de toegang tot de spoorweginfrastructuur in havens en aan het beheer van die infrastructuur. 
Voor wat betreft de vereisten van subsidiariteit en proportionaliteit rechtvaardigt de Europese Commissie de voorgestelde maatregelen als volgt (zie de paragrafen 1.2. en 2.3 van deze mededeling):

(a) Met de bestaande Europese regelgeving zou de Gemeenschap er niet in geslaagd zijn om de versnippering van de Europese spoorwegmarkt voldoende te doorbreken. De trage vooruitgang in de interoperabiliteit leidt er bijvoorbeeld toe dat het internationale goederenvervoer per spoor nog altijd wordt gehinderd.

(b) Een alternatief zou eruit bestaan geen aanvullende Europese maatregelen te nemen en de verantwoordelijkheid voor de oplossing van de knelpunten over te laten aan betrokkenen uit de sector en aan de lidstaten. Gelet op het feit dat zelfs met de bestaande (Europese) wetgeving de problemen onvoldoende zijn opgelost, acht de Europese Commissie dit geen reële optie. Zij wijst er bovendien op dat de lidstaten de bestaande Europese spoorwegregelgeving nog niet volledig ten uitvoer hebben gelegd. 
(c) Een ander alternatief bestaat uit opstarten van een programma gericht op de totstandbrenging van een Europees spoorwegnetwerk speciaal voor goederenvervoer. De Europese Commissie is van oordeel dat zo’n programma disproportioneel is in verhouding tot het gestelde doel (het faciliteren van het goederenvervoer per spoor), te duur en bovendien slechts te realiseren op lange termijn.
Standpunt Nederlandse regering

Over onderhavige mededeling is nog geen BNC-fiche beschikbaar. Desondanks kan uit de kabinetsappreciatie
 van het Wetgevings- en Werkprogramma 2007 van de Europese Commissie worden afgeleid dat de Nederlandse regering op hoofdlijnen kan instemmen met het voorstel. In de appreciatie geeft het kabinet overigens wel aan bij de beoordeling van deze mededeling bijzondere aandacht te willen besteden aan de rolverdeling tussen de Europese Commissie, de lidstaten en de marktspelers.

Samenvatting
Mededeling van de Commissie aan de Raad en het Europees Parlement

“Naar een spoorwegnet met voorrang voor goederenverkeer” (COM(2007)608)

Achtergrond 

Het goederenvervoer is de afgelopen 10 jaar zichtbaar gegroeid. Het goederenvervoer per spoor is echter niet meegegroeid: het is zelfs gedaald, met uitzondering van het containervervoer en het vervoer over lange afstanden, en staat sinds 2005 op een markt​aandeel van 10%, het laagste niveau sinds 1945. Het goederenvervoer per spoor kampt met een aantal problemen: betrouwbaarheid, beschikbare capaciteit, informatiebeheer, gemiddelde snelheid en flexibiliteit. Niettemin zijn er, volgens de Commissie, volop kansen: door de concurrentie is in sommige lidstaten een nieuwe dynamiek ontstaan, de handel groeit, er is sprake van congestie in het wegverkeer, en ook de stijgende olieprijzen en het groeiend milieubewustzijn bieden mogelijkheden. 

Doelstellingen 

Het doel van deze mededeling is de oprichting te stimuleren van een Europees spoorwegnet dat een betere kwaliteit van dienstverlening voor het goederenvervoer mogelijk maakt, met name wat betreft reistijd, betrouwbaarheid en capaciteit. De Commissie zal reeds ontplooide acties verder begeleiden en de verspreiding ervan aanmoedigen. Met onderhavige mededeling heeft zij ervoor gekozen om een specifiek programma op te starten dat moet leiden tot een Europees spoorwegnetwerk met voorrang voor goederenverkeer. 

De voorgestelde acties 

De totstandbrenging van een corridor met voorrang voor goederenverkeer

· De Commissie zal een juridische definitie voorstellen van een structuur voor een goederencorridor, waarin met name de belangrijkste regels voor dit type corridors zijn gepreciseerd.

· Zij zal de lidstaten en de infrastructuurbeheerders aanmoedigen om transnationale corridors voor goederenverkeer uit te bouwen. Tegen 2012 moet elke lidstaat aan minstens één corridor deelnemen.

· De Commissie zal nagaan welke financieringsbronnen in het kader van de bestaande programma's beschikbaar zijn voor de activiteiten van de corridorstructuren.
Kwaliteit van de dienstverlening langs een corridor 

· De Commissie zal, nadat zij een effectbeoordeling heeft uitgevoerd, regelgeving voorstellen met betrekking tot de publicatie van kwaliteitsindicatoren.

· Zij moedigt alle maatregelen aan die tot doel hebben de informatie over de kwaliteit van de dienstverlening in het goederenvervoer per spoor transparanter te maken.

· Zij zal vóór 2008 een verslag publiceren over de maatregelen die de spoorwegexploitanten hebben genomen om de kwaliteit van de dienstverlening in het goederenvervoer per spoor te verbeteren.
Capaciteit van de infrastructuur van een corridor 

De Commissie constateert dat de infrastructuur moet worden verbeterd, met name wat betreft de lengte, het profiel, de belasting per as en de maximumsnelheid van de treinen. 

· De Commissie zal de corridorstructuren vragen om een investeringsprogramma op te stellen dat tot doel heeft de knelpunten weg te werken en de infrastructuurcapaciteit te harmoniseren en te verbeteren, met name wat de lengte en het profiel van de treinen betreft.

· Zij zal nagaan of het wenselijk is de technische kenmerken waaraan de corridors voor goederenverkeer moeten voldoen, op te nemen in het communautaire regelgevingskader.
· Zij zal nagaan welke financieringsbronnen in het kader van de bestaande programma's beschikbaar zijn voor deze investeringen.
Toewijzing van rijpaden: betere coördinatie en voorrang voor internationaal goederenverkeer

De toewijzing van rijpaden wordt gedaan door elke infrastructuurbeheerder, volgens de regels van de lidstaat. De Commissie stelt dat het nuttig is de regels voor de toewijzing van rijpaden op elke corridor te harmoniseren. Daarnaast dient gebruik te worden gemaakt van efficiënte en betrouwbare rijpaden. Het is mogelijk om de verdeling van de capaciteit door alle beheerders van een corridor samen te laten plannen, daardoor kan door internationale coördinatie een optimaal beheer van de capaciteit worden bereikt. Het zou eveneens mogelijk zijn om anderen dan spoorwegexploitanten de mogelijkheid te geven om rijpaden aan te vragen op het spoorwegnet voor goederenverkeer. Om de coördinatie tussen infrastructuurbeheerders te stimuleren en het beheer van het internationale verkeer te verbeteren, moeten deze echter worden gepreciseerd en zelfs versterkt. 

· De Commissie zal aanvullende wetgevende bepalingen voorstellen met betrekking tot de internationale toewijzing van rijpaden en de voorrang die moet worden verleend aan het internationale goederenverkeer.

· Zij zal voorstellen om gemachtigde kandidaten toestemming te geven rijpaden aan te vragen op het volledige spoorwegnet voor goederenverkeer.

· Zij zal de infrastructuurbeheerders aanmoedigen efficiëntere rijpaden voor te stellen en de reeds aangevatte werkzaamheden in het kader van RailNetEurope te verdiepen.

· Zij zal de bevoegdheden van de regelgevende instanties voor het internationale spoorwegverkeer expliciet vastleggen en hen aanmoedigen om intensiever samen te werken.

Voorrangsregels in geval van verstoring van het verkeer

· De Commissie zal een versterking voorstellen van de bestaande Europese wetgevende maatregelen met betrekking tot de voorrang voor het internationale goederenverkeer in geval van verstoring van het net.

· Zij zal de betrokken corridorstructuren en de infrastructuurbeheerders vragen hun voorrangsregels te harmoniseren voor de volledige infrastructuur waarvoor zij bevoegd zijn.
Aanverwante spoorwegdiensten (met name terminals en rangeerstations)

· De Commissie zal de corridorstructuren en de infrastructuurbeheerders aanmoedigen om, samen met de betrokken actoren, een efficiënt en aangepast netwerk van terminals en rangeerstations uit te bouwen.

· Zij zal nagaan welke mogelijke financieringsbronnen in het kader van de bestaande programma's beschikbaar zijn voor de ontwikkeling van dit type infrastructuur. 

· Zij zal ook nagaan of het mogelijk is de bestaande Europese regelgeving aan te vullen, teneinde de toegang tot de aanverwante spoorwegdiensten transparanter en gemakkelijker te maken. De Commissie is van mening dat bijzondere aandacht besteed moet worden aan de toegang tot de spoorweginfrastructuur in havens en aan het beheer van die infrastructuur. 
Follow-up van de voorgestelde maatregelen 

Een strategische groep zal de corridors identificeren en de kenmerken vastleggen om te preciseren welke wetgevende en operationele maatregelen genomen moeten worden en om de bevoegdheden en verantwoordelijkheden van de corridorstructuren vast te stellen. 

Dit zal in de eerste helft van 2008 voltooid worden. De Commissie constateert dat het grotendeels aan de lidstaten en betrokken partijen is, om de nodige maatregelen te treffen. 

� EMBED Word.Picture.8  ���








� Kamerstukken II, 2006-2007, 22112 nr. 480, p. 21.
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