Fiche 4: Mededeling en Verordening inzake de bescherming van kwetsbare diepzee ecosystemen

1. Algemene gegevens

Voorstellen: Communication from the commission to the European parliament, the council, the 

European economic and social committee and the committee of the regions Destructive fishing 

practices in the high seas and the protection of vulnerable deep sea Ecosystems ” (COM(2007) 

604 final)

COUNCIL REGULATION on the protection of vulnerable marine ecosystems in the high seas from the adverse impacts of bottom fishing gear” (COM(2007) 605 final) (Voorstellen nog niet in Nederlands beschikbaar)

Datum Commissiedocument:17 oktober 2007 (beide)
Nr. Commissiedocument: COM(2007) 604 final en COM(2007) 605 final

Pre-lex: http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=fr&DosId=196268 en http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=fr&DosId=196269

Nr. Impact-assessment Commissie en Opinie Impact-assessment Board: 

SEC(2007)1315 en SEC(2007)1317 

http://ec.europa.eu/governance/impact/docs/ia_2007/d_6774_iab_opinion_deep_sea_eco_systems.pdf

Behandelingstraject Raad: Raadswerkgroep Visserij, Coreper,eerste presentatie  Landbouw- en Visserijraad Raad, d.d. 26-27 november 2007: verwachte besluitvorming in de Visserijraad uiterlijk eind 2008. 

Eerstverantwoordelijk ministerie: LNV


Rechtsbasis: Artikel 37 – EG verdrag 


Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Gekwalificeerde meerderheid, Raadplegingsprocedure

Comitologie: N.v.t.

2.
Samenvatting BNC-fiche:


De Europese Commissie heeft twee voorstellen gedaan voor de uitvoering van VN resolutie 61/105 ter bescherming van kwetsbare diepzee ecosystemen tegen bodemberoerende visserij. Daarbij zijn de meest passende instrumenten gekozen: een mededeling met een strategie over haar inzet in Regionale Visserij Beheersorganisaties (hierna: RFMO’s) en een verordening voor een regulering van visserij in niet-RFMO gebieden. De twee voorstellen laten zien dat de Gemeenschap de biodiversiteitsdoelen van de Wereldtop over duurzame ontwikkeling in Johannesburg serieus neemt en zich pro-actief opstelt. Voor de Nederlandse overheid en de sector zijn er geen consequenties, aangezien dergelijke visserijpraktijken niet door Nederland worden uitgeoefend. Het Gemeenschappelijk Visserijbeleid (GVB) is een exclusieve bevoegdheid van de Gemeenschap. Het subsidiariteitsbeginsel is derhalve niet van toepassing.  Nederland is positief over de proportionaliteit. Nederland heeft zich in VN verband ook sterk gemaakt voor dergelijke afspraken.

3.
Samenvatting voorstel : 

a) Inhoud voorstel: Op 17 oktober 2007 heeft de Commissie intern een strategie aangenomen om kwetsbare diepzee ecosystemen te beschermen tegen bodemberoerende visserij. De strategie is een invulling van resolutie 61/105 van de Algemene Vergadering van de Verenigde Naties (AVVN) om destructieve visserij uit te bannen. Deze aanbevelingen moeten uiterlijk 31 december 2008 zijn geïmplementeerd. De strategie wordt uiteengezet in een mededeling, COM(2007)604, die een aantal activiteiten beschrijft om via RFMO’s (bestaande en in oprichting) en relevante internationale verdragen de resolutie van de AVVN te implementeren en zodoende kwetsbare mariene ecosystemen te beschermen. Voor internationale wateren waarvoor nog geen RFMO is opgericht of in oprichting is, komt de Commissie met een voorstel voor een verordening, COM(2007)605, die bodemberoerende visserij aan een vergunningsplicht onderwerpt. De vergunning wordt slechts dan verstrekt als, door middel van een voorafgaande milieu-effectrapportage, is vastgesteld dat de visserijactiviteit geen significante impact op kwetsbare mariene ecosystemen zal hebben.Voorts stelt de Commissie een limiet in van 1000 meter als maximale diepte waarop deze vorm van visserij mag worden bedreven. Lidstaten kunnen gebieden sluiten voor diepzeevisserij. Vissers die desondanks stuiten op kwetsbare gebieden zijn verplicht hun activiteiten te staken c.q. te verplaatsen, en daarover te rapporteren. Naleving wordt gecontroleerd door middel van waarnemers aan boord, het Vessel Monitoring System en de vangstgegevens. 
b)  Impact-assessment Commissie: De voorstellen van de Commissie zijn het resultaat van een 2 jaar durende consultatie van lidstaten, NGO’s, wetenschappers en stakeholders. De Commissie heeft een Impact Assessment uitgevoerd naar de effecten van 3 mogelijkheden: 1) geen specifieke actie naar aanleiding van de VN resolutie 61/105, aangezien deze niet bindend is. Dit heeft echter negatieve gevolgen voor de geloofwaardigheid en ondermijnt de geloofwaardigheid van de EU; 2) verdergaande maatregelen dan de VN resolutie. Dit past weliswaar in de ambitie van de EU, maar schept ongelijke voorwaarden voor vissers binnen en buiten de EU; 3) helder beleid en strikte naleving van de VN aanbevelingen. Het Impact Assessment concludeert dat optie 3 het best past in het beleid en stelt voor om een strategie document (zie COM(2007)604 en een verordening voor regulering van visserij in niet-RFMO gebieden (zie COM (2007)605 uit te voeren. Nederland is voorstander van naleving van de VN resolutie en kan zich vinden in het oordeel van de impact Assessment van de Commissie.
De impact-assessment board is van mening dat het impact assessment een zeer gedegen analyse van het probleem geeft en van de belangrijkste mogelijkheden om de VN-resolutie te implementeren. 

Het impact assessment had naar haar mening meer in moeten gaan op de beleidsbeperkingen van de verschillende alternatieven. Daarnaast zouden meer details moeten worden gegeven m.b.t. wie en wat beïnvloedt worden door deze voorstellen. Voor een betere vergelijking van de beleidsopties wordt een andere indeling van de doelen voorgesteld. Verder zouden de kosten op het gebied van economie, werkgelegenheid en sociale kosten voor de visserij sector voor de 2e en 3e optie beter moeten worden uiteengezet. Nederland sluit zich bij deze opmerkingen aan.

4.
Bevoegdheidsvaststelling en subsidiariteits- en proportionaliteitsoordeel

a)   Bevoegdheid: Artikel 37 EG-verdrag (gekwalificeerde meerderheidsbesluitvorming); 

Gemeenschappelijk Visserijbeleid is een exclusieve bevoegdheid van de EG.
b)   Functionele toets

Subsidiariteit: 
N.v.t., het betreft een exclusieve bevoegdheid van de Gemeenschap
Proportionaliteit:
Positief. 
Onderbouwing. 
Het voorstel voor de verordening COM(2007)605 maakt gebruik van de systematiek van verordening 1627/94, waarin lidstaten verantwoordelijk zijn voor het uitgeven van speciale visdocumenten. Nieuw element is de beoordeling vooraf door de lidstaat van de mogelijke effecten van de visserijactiviteit op eventueel aanwezige kwetsbare gebieden. Om excessieve administratieve lasten tegen te gaan, geeft het voorstel richtlijnen voor gebruik van wetenschappelijke gegevens, die moeten voorkomen dat het huidige systeem van verlening van speciale visdocumenten overhoop gehaald wordt. Milieu-effectrapportages zijn minimaal nodig om de VN resolutie naar behoren te implementeren.
 Andere middelen zijn niet geschikt. 
Nederlands oordeel: Nederland heeft zich sterk gemaakt voor de afspraken in VN verband en is verheugd over vlotte implementatie op EU niveau, alsook binnen RFMO’s. Nederland ondersteunt het voorstel van de Commissie om een strategie te ontwikkelen die de EU in staat stelt om binnen de RFMO’s (i.o.) voortvarend de VN resolutie te implementeren (deze RFMO afspraken worden vervolgens in EU wetgeving omgezet), met daarbij een verordening die via een speciale vergunningsplicht op zo kort mogelijke termijn de niet-RFMO kwetsbare diepzee gebieden beschermt. 

5.

Implicaties financieel

a)
Consequenties EG-begroting:geen
b)
Financiële, consequenties (incl. personele) voor Rijksoverheid en / of decentrale overheden:  Nederland is momenteel niet actief in deze soort visserij (deep sea bottom trawling) en ook niet in de niet-RFMO gebieden;

c)
Financiële, consequenties (incl. personele) bedrijfsleven en burger: 

Geen (zie 5b). 

d)
Administratieve lasten voor Rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: 

Geen (zie 5b). 

6.
Implicaties juridisch

a)
Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving en/of sanctionering beleid:

Uitvoering van de voorgestelde verordening zal betekenen dat vlaggenstaten ook moeten nagaan of de gevangen vis voldoet aan de voorschriften van de VN resolutie en - bij import in de Gemeenschap -  in een certificaat moeten aangeven dat sprake is van legaal gevangen vis.

b)
 Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen en kaderbesluiten), dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: de verordening treedt in werking op 7e dag volgende op de bekendmaking  in het Publicatieblad van de Europese Unie. Dit is haalbaar. Op grond van VN-resolutie 61/105 dienen de staten uiterlijk december 2008 maatregelen te hebben aangenomen. 

. 

c)
Wenselijkheid evaluatie-/horizonbepaling: Een bepaling is opgenomen waarin staat dat de Europese Commissie aan het Europees Parlement en de Raad voor 30 juni 2010 een rapport stuurt over de uitvoering van de verordening.
7.

Implicaties voor uitvoering en handhaving

a)
Uitvoerbaarheid: Geen, Nederland is niet actief in deze vorm van visserij.
b)
Handhaafbaarheid: Geen, Nederland is niet actief in deze vorm van visserij.
8.

Implicaties voor ontwikkelingslanden

a) Geen 

De mededeling COM(2007)604 en de verordening COM(2007)605 betreft alleen de activiteiten van visserijvaartuigen die varen onder een Europese vlag. Ontwikkelingslanden dienen zich te houden aan afspraken die  in VN verband zijn gemaakt. Deze landen zullen moeten toezien op de activiteiten van onder hun vlag geregistreerde vaartuigen. Wat betreft onderdanen van de Europese Gemeenschap wordt verwezen naar de aanstaande discussie in kader van het IUU (Illegal Unreported and Unregulated fisheries) -pakket. 

9. Nederlandse positie 

De diepzee kent een aantal hotspots met hoge biodiversiteit die bijzonder kwetsbaar zijn.

Fysieke verstoringen van dusdanige aard, dat herstel binnen afzienbare termijn niet mogelijk is, zijn onwenselijk en druisen in tegen de doelstelling van de Gemeenschap om de achteruitgang van de biodiversiteit per 2010 een halt toe te roepen. Nederland heeft zich sterk gemaakt voor de afspraken in VN verband en steunt de Commissie in haar voorstel om pro-actief in de RFMO’s de bescherming van de kwetsbare gebieden te stimuleren. Nederland staat achter een verordening om deze bescherming ook te regelen voor niet-RFMO gebieden. Nederland is het met de Commissie eens dat de VN resolutie een belangrijke innovatie in visserijbeheer behelst. Het concept van een voorafgaande milieu-effectrapportage is een belangrijke implementatie van het door Nederland ondersteunde voorzorgbeginsel in de visserij.

Daarbij heeft Nederland wel een aantal specifieke aandachtspunten. 

· Nederland oefent momenteel dergelijke visserijpraktijken niet uit. In zijn algemeenheid acht Nederland het van belang dat de Commissie haar inspanningen in de oprichting van RFMO’s voor die gebieden waar nog geen voor zijn, continueert. Dit om rechtsongelijkheid van vissers van de lidstaten en derde landen te voorkomen of zo snel mogelijk op te heffen;

· Nederland vindt het van belang dat de regulering van visserij in kwetsbare gebieden onderdeel uitmaakt van een integraal pakket aan maatregelen voor visserij, maar ook voor andere sectorale activiteiten. De regulering van activiteiten zoals bijvoorbeeld visserij, mijnbouw, toerisme moeten voor deze gebieden op elkaar afgestemd zijn, waarbij de extra administratieve lasten voor het Europees bedrijfsleven zoveel mogelijk beperkt blijven.

· Tevens gaat het werken met individuele toetsingen in tegen het Nederlands kabinetsbeleid van vermindering van vergunningen. Het voorstel voor verordening COM(2007)/605 bevat nog geen heldere procedures en definities. Voor een goede en soepele uitvoering, alsook beperking van additionele administratieve lasten, is het van belang dat aandacht wordt  besteed aan de aanwijzing van gesloten gebieden door de lidstaten en de definitie van kwetsbare gebieden (dit laatste wordt in kader van FAO geregeld, uiterlijk februari 2008)







