Fiche 1: Mededeling inzake Europees toerisme

1.Algemene gegevens


Voorstel: Mededeling van de Commissie: Een agenda voor een duurzaam en concurrerend Europees toerisme

Datum Commissiedocument: 19 oktober 2007

Nr. Commissiedocument: COM (2007) 621 definitief
Pre-lex: http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=nl&DosId=196286

Nr. impact-assessment Commissie en Opinie Impact-assessment Board: niet opgesteld

Behandelingstraject Raad: Raadwerkgroep voor Concurrentievermogen, Raad voor Concurrentievermogen

Eerstverantwoordelijk ministerie: Economische Zaken

2. Essentie voorstel
In maart 2006 heeft de Commissie een nieuw toerismebeleid (COM 2006 134) vastgesteld. Daarbij is een agenda voor een duurzaam en concurrerend Europees toerisme door de Commissie aangekondigd. De Commissie komt met deze mededeling haar eerdere toezegging na. De Commissie geeft aan dat het belangrijkste doel van het toerismebeleid is het concurrentievermogen van de Europese toeristische sector te verbeteren en meer en betere banen te creëren dankzij een duurzame groei van het toerisme in Europa en in de wereld. Voor het juiste evenwicht tussen het welzijn van de toeristen, de belangen van de natuur en cultuur etc. is een geïntegreerd beleid noodzakelijk. De Commissie geeft aan het subsidiariteitsbeginsel in acht te nemen en komt met ondersteunende maatregelen in de context van bestaande nationale en Europese beleidslijnen. De Commissie ziet als rol voor zichzelf onder meer het uitdragen van ‘good practices’, het organiseren van conferenties ten behoeve van kennisverspreiding en het uitvoeren van onderzoek. De Commissie wijst op de mogelijkheden die het generieke financiële instrumentarium (onder meer het Europees Fonds voor Regionale Ontwikkeling en het Europees Sociaal Fonds) biedt voor het financieren van projecten. In 2011 komt de Commissie met een voortgangsrapport. 

3. Kondigt de Commissie acties, maatregelen of concrete wet- en regelgeving aan voor de toekomst? Zo ja, hoe luidt dan het voorlopige Nederlandse oordeel over bevoegdheidsvaststelling, subsidiariteit en proportionaliteit en hoe schat Nederland de financiële gevolgen in?
De Commissie kondigt geen wet- en regelgeving aan. De rol die de Commissie voor zichzelf ziet, wordt grotendeels nu ook al door de Commissie ingevuld. De Commissie geeft aan het subsidiariteitsbeginsel in acht te nemen en een ‘bottom-up’ benadering te hanteren. Nederland is het eens met deze benadering aangezien de Commissie zich beperkt tot een ondersteunende rol. Er worden geen nieuwe maatregelen aangekondigd behalve het voortgangsverslag dat in 2011 uitgebracht zal worden. 

Er zijn geen financiële gevolgen te verwachten als gevolg van deze mededeling. 

Het uitgangspunt is dat geen additionele statistische informatie wordt ontwikkeld n.a.v. deze mededeling. 

4. Nederlandse positie over de mededeling
Ook in Nederland is duurzaam toerisme en recreatie een belangrijk thema. In 2006 hebben EZ en LNV een brief aan de Tweede Kamer gestuurd over dit onderwerp (Kamerstukken II, vergaderjaar 2005 – 2006, 26419 nr. 29). Bij het verduurzamen van het toerisme ligt een grote verantwoordelijkheid bij de decentrale overheden en de nationale overheid. Belangrijk zijn generieke beleidsterreinen als het ruimtelijk ordeningsbeleid, het mobiliteitsbeleid en het beleid ter bescherming van kwetsbare natuurgebieden. Daarnaast biedt het nationale generieke financiële kader de mogelijkheid om financiering te krijgen voor goede duurzame toerismeprojecten, zoals binnen de Regeling subsidiëring BBI-MATRA 2005-2008. 

De rol die de Commissie vervult is een ondersteunende rol door o.a. het verspreiden van kennis en goede praktijkvoorbeelden. Dit kan een nuttige en stimulerende rol zijn en sluit aan op het Nederlandse standpunt dat de Commissie in dit kader niet verder moet gaan dan het verlenen van ondersteuning. 







