Fiche 3: Verordening typegoedkeuring van motorvoertuigen op waterstof

1.
Algemene gegevens

Voorstel:Voorstel voor een verordening van het Europees Parlement en de Raad betreffende de 

typegoedkeuring van motorvoertuigen op waterstof en tot wijziging van Richtlijn 2007/46/EG


Datum Commissiedocument: 10-10-2007


Nr. Commissiedocument: COM (2007)593 final 


Pre-lex: http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=nl&DosId=196237




Nr. Impact-assessment Commissie en Opinie Impact-assessment Board:


SEC(2007)1301, Opinie Impact-assesment Board is niet opgesteld
                   

Behandelingstraject Raad: Raadswerkgroep Motorvoertuigen, Concurrentievermogenraad (datum 

van behandeling in de Raad nog niet bekend)

Eerstverantwoordelijk ministerie: Verkeer en Waterstaat

Rechtsbasis: Artikel 95 EG-verdrag


Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Gekwalificeerde meerderheid, 

medebeslissingsprocedure



Comitologie: De regelgevingprocedure met toetsing van artikel 5 bis van Besluit 1999/468/EG
2. Samenvatting BNC-fiche: 

Het voorstel beoogt een geharmoniseerd stelsel van regels neer te leggen over de constructie van motorvoertuigen op waterstof teneinde de interne markt goed te laten functioneren en tegelijkertijd de publieke veiligheid en een hoog niveau van omgevingsbescherming te bewerkstelligen. Hiertoe worden typegoedkeuringseisen gesteld aan voertuigen die waterstof als energiedrager hebben. Het voorstel voldoet aan criteria van bevoegdheid, subsidiariteit en proportionaliteit. Het kabinet staat positief tegenover de hoofdlijnen van het voorstel.

3.
Samenvatting voorstel: 

a) Inhoud voorstel:


De Commissie wil met deze verordening voertuigen op waterstof onderbrengen in het Europese typegoedkeuringssysteem voor voertuigen. Doel hiervan is het gemakkelijker te maken voertuigen op waterstof in Europa op de markt te brengen en te garanderen dat deze voertuigen minstens even veilig zijn als conventionele voertuigen. De verordening stelt daartoe technische voorschriften vast voor de typegoedkeuring van onderdelen van waterstofsystemen en voor de typegoedkeuring van voertuigen wat betreft de installatie van waterstofsystemen daarin. 

Tevens bevat de Verordening een bepaling die regelt dat voertuigen op waterstof worden opgenomen in richtlijn 2007/46/EG, de kaderrichtlijn over het typegoedkeuringssysteem voor voertuigen.

b) Impact-assessment Commissie:  

De Commissie heeft een impact assessment opgesteld op basis van gericht onderzoek. Ze heeft daarin diverse beleidsopties onderzocht en geoordeeld dat de optie van wetgeving op Europees niveau de voorkeur verdient. Deze optie zou namelijk als enige bijdragen aan de werking van de interne markt en de meest positieve effecten hebben op milieu en openbare veiligheid. Ook zou deze optie de meest positieve invloed hebben op het internationale concurrentievermogen van de Europese automobielindustrie. 

4.
Bevoegdheidsvaststelling en subsidiariteits- en proportionaliteitsoordeel

a)   Bevoegdheid:



Op basis van artikel 95 van het Verdrag  (Interne Markt) is de EG bevoegd tot het nemen van de voorgestelde maatregelen.

b)   Functionele toets


  Subsidiariteit: positief 

Aan de voorwaarden van het subsidiariteitsbeginsel wordt voldaan. Typegoedkeuring van voertuigen betreft internationale aspecten waarbij risico’s bestaan op het gebied van concurrentieverstoring of beïnvloeding van het handelsverkeer tussen de lidstaten wanneer elke lidstaat eigen eisen gaat stellen aan keuring. Optreden van de Europese Unie door middel van deze regeling is daarom wenselijk.

c) Proportionaliteit: positief 

Bij het Europese typegoedkeuringssysteem erkennen de lidstaten één keuringsregime waardoor niet elk land andere eisen gaat stellen. Dat laatste zou leiden tot een hogere autoprijs en een hogere keuringslast in de lidstaten. Het onderbrengen van voertuigen op waterstof in dit systeem kan een nuttige bijdrage leveren aan het stimuleren van deze technologie. Een verordening is het juiste instrument om dit te regelen

c)   Nederlands oordeel:

Positief. Het terugdringen van CO2-emissies en het bevorderen van de luchtkwaliteit zijn belangrijke doelen in het beleid van het kabinet, evenals het verminderen van de afhankelijkheid van fossiele brandstoffen, met het oog op de energievoorzieningszekerheid. Het stimuleren van de ontwikkeling en de introductie van voertuigen op waterstof kan aan die doelen bijdragen. Om concurrentieverstoringen te voorkomen, kunnen maatregelen hiertoe het best op Europees niveau genomen worden. Dit voorstel van de Commissie maakt gebruik van een bestaande en goed functionerende systematiek en gaat daarom niet verder dan nodig is om het beoogde doel te bereiken. 

5.
Implicaties financieel

a) Consequenties EG-begroting: 

Geen
b) Financiële, consequenties (incl. personele) voor Rijksoverheid en / of decentrale overheden: 
Geen
c) Financiële, consequenties (incl. personele) bedrijfsleven en burger: 
Geen
d) Administratieve lasten voor Rijksoverheid, decentrale overheden en/ of bedrijfsleven en burger:

Geen
6.
Implicaties juridisch

a) Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving en/of sanctionering beleid:

Geen
b) Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen en kaderbesluiten), dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: 
De verordening treedt in werking op de twintigste dag na haar bekendmaking. Vanaf 24 maanden na de inwerkingtreding zijn de voorschriften van de verordening voor de typegoedkeuring van toepassing en vanaf 36 maanden na inwerkingtreding moeten voertuigen of onderdelen daarvan die niet aan de voorschriften voldoen geweigerd worden. Nederland acht deze termijnen haalbaar.
c) Evaluatie-/horizonbepaling:

Het voorstel bevat geen evaluatie- of horizonbepaling. 

7.
Implicaties voor uitvoering en handhaving

a) Uitvoerbaarheid: 
De uitvoering betreft de toelatingskeuring. De uitvoerbaarheid daarvan hangt samen met de eisen en wijze van keuren, die nog in comitéverband moeten worden ingevuld. 
b) Handhaafbaarheid: 

N.v.t. 
8.
Implicaties voor ontwikkelingslanden: 

Geen

9. 
Nederlandse positie 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpunt: 

Het stelsel van typegoedkeuringseisen dat al gangbaar is en goed werkt voor motorvoertuigen met conventionele aandrijving en brandstoffen wordt nu ook voorgesteld voor voertuigen op waterstof.

Er zijn goede redenen aan te voeren om dit stelsel ook voor waterstof te gebruiken:
· geen extra keuringslast per land zelf;

· één standaard heeft geen ophogend effect voor consumentenprijs;

· heeft positief effect op verkeerveiligheid en bescherming omgeving;

· het bevordert de ontwikkeling en introductie van waterstof aangedreven voertuigen die vanwege een lage emissie gunstig zijn voor locale luchtkwaliteit en mits de waterstof duurzaam is geproduceerd ook een aanzienlijke verlaging van CO2-uitstoot kunnen bewerkstelligen.

Nederland staat achter dit voorstel en werkt mee aan de voorbereiding van de precieze keuringseisen.







