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1.   Met betrekking tot wetsvoorstel
30452
Wijziging van de Wet luchtvaart inzake vernieuwing van de regelgeving voor burgerluchthavens en militaire luchthavens en de decentralisatie van bevoegdheden voor burgerluchthavens naar het provinciaal bestuur (Regelgeving burgerluchthavens en militaire luchthavens)
wordt inbreng voor het voorlopig verslag geleverd door de fracties van CDA (Hillen), VVD (Hofstra), PvdA (Linthorst), SP (Vliegenthart) en D66 (Schouw) mede namens de OSF. In een volgende vergadering zal bezien worden of vragen in het voorlopig verslag namens de commissie gesteld kunnen worden. 

2. Ten aanzien van de Europese “Mededeling inzake een Europees havenbeleid” deelt de commissie de opvatting van de Tijdelijke Commissie Subsidiariteit dat het voorstel niet in strijd is met de beginselen van subsidiariteit en proportionaliteit. 

De Europese Mededeling “Naar een spoorwegnet met voorrang voor goederenverkeer” zal in een volgende commissievergadering opnieuw geagendeerd worden met een notitie van de staf inzake de (implementatie van de) bestaande en aanvullende regelgeving.  

3. Tijdens de rondvraag wordt 
·    afgesproken in een volgende commissievergadering te spreken over de  begrotingsbehandeling;

·    gemeld dat het kennismakingsgesprek met de staatssecretaris Verkeer en Waterstaat zal plaatsvinden op dinsdag 15 januari 2008.

De griffier van de commissie,
Hester Menninga  
