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2.
Essentie voorstel:

In deze mededeling analyseert de Commissie welke acties de lidstaten - op basis van de aanbevelingen in een resolutie van de Raad van 29 oktober 2003 - tot dusverre hebben ondernomen om zwartwerk effectiever te bestrijden. Aangegeven wordt in hoeverre er ruimte is om te leren van elkaar (uitwisseling best practices). Bij zwartwerk gaat het dan zowel om belasting- en sociale zekerheidsfraude, als activiteiten die variëren van informeel huishoudelijk werk tot illegale tewerkstelling. Naast belastingen gelden de administratieve lasten, met name voor a-typische en seizoensarbeid, als belangrijkste drijfveren voor zwartwerk. 

Zwartwerk is een verschijnsel dat bestreden moet worden, vanwege de negatieve effecten, zowel op de belasting – en premie-inkomsten, als vanwege de negatieve effecten op de arbeidsmarkt en de sociale cohesie. De vraag naar illegale arbeiders (o.a. voor huishoudelijk werk en zorg) binnen de EU werkt ook illegale immigratie in de hand. Een succesvolle implementatie van beleid gericht op het omzetten van informeel werk in formele vormen van werk zal bijdragen aan de doelstellingen van de herziene Lissabonstrategie op het gebied van groei en werkgelegenheid.

De Commissie constateert dat veel lidstaten maatregelen en initiatieven (zowel qua regelgeving als uitvoering) hebben getroffen op het punt van financiële aantrekkelijkheid, deregulering en aanscherping van sancties. Desondanks zijn er geen signalen dat zwartwerk, zowel door reguliere werknemers en ondernemers, als ook door illegale immigranten, substantieel is afgenomen. De lidstaten zouden dan ook méér moeten doen om meer vooruitgang te boeken. Daarom doet de Commissie enkele voorstellen, die ertoe zouden moeten leiden dat de aantrekkelijkheid van zwartwerken vermindert en de samenwerking tussen de lidstaten wordt verbeterd. 

3.
Kondigt de Commissie acties, maatregelen of concrete wet- en regelgeving aan voor de toekomst? Zo ja, hoe luidt dan het voorlopige Nederlandse oordeel over bevoegdheidsvaststelling, subsidiariteit en proportionaliteit en hoe schat Nederland de financiële gevolgen in?

Met betrekking tot de grensoverschrijdende component – met name grensoverschrijdende detachering - kondigt de Commissie een aanbeveling aan, gericht op versterking van de samenwerking door het gebruik van het (in ontwikkeling zijnde) Interne Markt Informatiesysteem. Ook wordt voorgesteld een comité op hoog niveau in te stellen dat de lidstaten zou moeten assisteren bij het identificeren van goede praktijken bij controle en handhaving van de regels rond detachering. 

Andere aanbevelingen van de Commissie zijn:

· De premie- en belastingdruk op arbeid moet verder worden verlaagd, door het verschuiven van de belastingdruk naar alternatieve bronnen van inkomst;

· De Commissie roept de lidstaten op de beperkingen op het vrij verkeer met de MOE-landen en Roemenië en Bulgarije zo snel mogelijk op te heffen: legale werknemers zijn minder gedwongen tot zwartwerk dan illegale. Illegale arbeid door derdelanders moet harder worden aangepakt, beter worden gecontroleerd en sancties moeten worden versterkt en verduidelijkt;

· Sociale partners worden opgeroepen concrete initiatieven te ontwikkelen, op Europees, nationaal en regionaal niveau.

· Er komt een onderzoek naar de haalbaarheid van een Europees platform voor samenwerking tussen de arbeidsinspecties en andere handhavende instanties.

Subsidiariteit: Positief, voorzover de mededeling betrekking heeft op grensoverschrijdende aspecten van zwartwerken.
Proportionaliteit: Twijfelachtig, omdat de Commissie nieuwe coördinatiestructuren op Europees niveau voorstelt, waarvan vooralsnog niet duidelijk is hoe deze zich verhouden tot de reeds bestaande gremia (zie hieronder) die zich reeds met handhaving bezighouden. 

4.
Nederlandse positie over de mededeling

Nederland staat positief tegenover het principe van deze mededeling. Ook het nationale beleid is gericht op een krachtige bestrijding van zwartwerk, illegale arbeid en andere fraude op arbeidsmarktgebied. Ook de grensoverschrijdende aspecten daarvan hebben de aandacht, en Nederland onderhandelt op bilateraal niveau actief met diverse lidstaten om te komen tot betere samenwerking en efficiëntere gegevensuitwisseling. De mededeling ondersteunt dit beleid. Veel van de voorstellen die de Commissie doet, zijn in Nederland overigens al ingevoerd. De sancties op het gebruikmaken van illegale arbeid zijn verscherpt, de capaciteit van de Arbeidsinspectie is uitgebreid en per 1 mei 2007 is de Nederlandse arbeidsmarkt opengesteld voor werknemers uit de acht Midden en Oost-Europese landen die in 2004 zijn toegetreden tot de EU. 

Voor een onverkort positief oordeel is het echter te vroeg. De Commissie zal helderheid moeten verschaffen over de vraag in hoeverre de instelling van een comité op hoog niveau en een platform voor samenwerking tussen de arbeidsinspecties aansluit bij reeds bestaande coördinatiefora, zoals het Senior Labour Inspectors Committee (SLIC), de expertgroep "Posting of Workers", het netwerk van verplichte verbindingsbureaus en de activiteiten van de Administratieve Commissie op basis van Verordening 1408/71. Zolang niet duidelijk is hoe de activiteiten van het comité op hoog niveau en het platform zich verhouden tot die van de reeds bestaande gremia bestaat het risico van doublures en competentieconflicten. 

Een voorbehoud past voorts bij de oproep te komen tot een spoedige opheffing van de beperkingen op het vrij verkeer van werknemers met betrekking tot Roemenië en Bulgarije. De bestrijding van zwartwerk vormt immers slechts één aspect in de discussie. Ook andere overwegingen van nationaal belang spelen een rol. De arbeidmarktsituatie, huisvesting, sociale acceptatie zijn alle belangrijke aspecten die ook betrokken moeten worden bij de finale afweging over de vraag wanneer de beperkingen ten aanzien van Roemenië en Bulgarije opgeheven moeten worden. Nederland heeft besloten een overgangsperiode te hanteren van twee jaar. Eén jaar na toetreding van Bulgarije en Roemenië zullen de gevolgen van deze toetreding voor de arbeidsmigratie worden geëvalueerd.







