Fiche 5: Verordening statistieken buitenlandse handel

1.
Algemene gegevens

Voorstel voor een verordening  van het Europees Parlement en de Raad betreffende communautaire statistieken van de buitenlandse handel met derde landen en tot intrekking van Verordening (EG) nr. 1172/95 van de Raad

Datum Commissiedocument: 30.10.2007

Nr. Commissiedocument: COM(2007)653

Pre-lex: http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=nl&DosId=196330
Impact assessment CIE: niet opgesteld 


Behandelingstraject Raad: Raadswerkgroep Statistiek


Eerstverantwoordelijk ministerie: Ministerie van Economische zaken (CBS) in nauwe samenwerking met Ministerie van Financiën (DGFZ/Directie Douane en Verbruiksbelastingen)


Rechtsbasis Artikel 285 EG-verdrag

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: gekwalificeerde meerderheid, medebeslissingsprocedure



Comitologie:.Comité voor de statistiek van de buitenlandse handel. Voor de vaststelling van de uitvoeringsmaatregelingen wordt de regelgevingsprocedure en de regelgevingsprocedure met toetsing, voorgesteld.

2. Samenvatting BNC-fiche 

Het onderhavige voorstel voorziet in een herziening van verordening (EG) nr. 1172/95 van de Raad van 22 mei 1995 betreffende de statistieken van het goederenverkeer van de Gemeenschap en haar lidstaten met derde landen die geen lid zijn van de Europese Unie (EU). Het voorstel biedt het juridisch kader voor de verbetering van de kwaliteit en transparantie van de communautaire statistieken van de buitenlandse handel en komt tegemoet aan nieuwe behoeften van de gebruikers
.  De statistische informatie is van belang voor het Europese economische en handelsbeleid alsmede voor de analyse van marktontwikkelingen. Het voorstel leidt tevens tot vereenvoudiging van regelgeving en op termijn tot een vermindering van de administratieve lasten voor het bedrijfsleven. Nederland verwelkomt het voorstel en zal op een aantal onderdelen commentaar leveren. Nederland beoordeelt de subsidiariteit en proportionaliteit van het voorstel als positief.


3.
Samenvatting voorstel 

De statistiek van de handel met derde landen is gebaseerd op informatie die direct wordt ontleend aan douaneaangiften. Door de modernisering van het communautair douanewetboek, acht de Commissie een herziening van het systeem van de statistiek van de buitenlandse handel noodzakelijk, om dit systeem aan te passen aan de ontwikkeling van nieuwe methoden voor de douaneafhandeling
 van goederen die in de Gemeenschap worden ingevoerd of uitgevoerd.

Het voorstel heeft tot doel het bestaande juridische kader
 van het huidige statistische systeem voor het goederenverkeer met derde landen te herzien in het bijzonder door de wetgeving duidelijker, eenvoudiger en transparanter te maken. Het voorstel heeft tevens tot doel het zogeheten “Rotterdam-effect”
 te verkleinen, en om te reageren op nieuwe informatiebehoeften van gebruikers (ECB en DG ECFIN). Dit kan worden gerealiseerd door met behulp van de in de douaneaangiften beschikbare informatie te gebruiken voor de statistieken. Met de nieuwe wetgeving beoogt de Commissie verder om een koppeling tussen handelsstatistieken met bedrijfsstatistieken mogelijk te maken. 
Het voorstel dient volgens de Commissie op de lange termijn, wanneer de nieuwe douaneregels zijn ingevoerd en de elektronische uitwisseling van douanegegevens (in- en uitvoergegevens) operationeel is, te leiden tot een vereenvoudiging en een vermindering de administratieve lastendruk voor het bedrijfsleven. 

4.
Bevoegdheidsvaststelling en subsidiariteits- en proportionaliteitsoordeel

a) Bevoegdheid: De Commissie baseert haar voorstel voor de Europese statistiekwet artikel 285 van het EG-verdrag. Er is hier sprake van een gedeelde bevoegdheid tussen de EG en de lidstaten. 

b) Functionele toets

Subsidiariteit: positief

Proportionaliteit: positief

Onderbouwing: Het doel van de verordening is het vaststellen van een juridisch kader voor de productie en verspreiding van communautaire statistieken van de buitenlandse handel met niet EU-landen. Dit kan niet op een afdoende wijze door de lidstaten afzonderlijk worden uitgevoerd, en kan daarom beter door de Gemeenschap worden verwezenlijkt. Deze verordening beperkt zich tot de communautaire statistieken en gaat daardoor niet verder dan nodig is. De lidstaten wordt voldoende vrijheid gelaten om zelf afspraken te maken voor verkrijging van statistieken. Verwachting is dat de administratieve lasten door deze verordening zullen dalen.  

c) Nederlands oordeel

Nederland onderschrijft het oordeel van de Commissie ten aanzien van de subsidiariteit en proportionaliteit. Nederland acht het van belang dat er een (vernieuwde) juridische basis komt voor de productie en de verspreiding van statistische informatie over de handel van de lidstaten met derde landen dat aansluit bij veranderingen in de procedure op het gebied van douaneaangiften. Nederland vindt het van essentieel belang dat de Commissie maatregelen neemt om de bestaande communautaire wetgeving te vereenvoudigen en de administratieve lastendruk te verminderen. 

5.
Implicaties financieel

a) Consequenties EG-begroting: 

Voor de uitvoeringskosten van het nieuwe systeem voor de statistieken van de handel met derde landen is voor de periode 2010-2013 is een totaal bedrag van € 2,1 miljoen gereserveerd op de begroting van de Europese Commissie. Op basis van de standaard BNI-sleutel voor EU-afdrachten (4,6%) beloopt het Nederlandse aandeel aan het programma over de gehele periode circa € 97.000.

b) Financiële, consequenties (incl. personele) voor rijksoverheid en / of decentrale overheden; 

Het voorstel heeft tot gevolg dat er een beperkte uitbreiding van de gegevensleveranties dient plaats te vinden. Deze gegevens worden in de douaneaangiften gevraagd, waardoor de douane additionele gegevens aan het CBS dient te leveren. Hierdoor dienen de al bestaande data uitwisselingssystemen en statistische productiesystemen te worden aangepast. De uitvoeringskosten hiervan zijn voor het CBS en de douane op dit moment nog niet bekend, omdat deze afhankelijk zijn van de implementatie van een aantal automatiseringsprojecten bij de douane, in het kader van de invoering van het nieuwe gemoderniseerde douanewetboek. 

Zodra er meer duidelijkheid bestaat over de uitvoeringskosten zullen deze kosten worden meegenomen in het kader van de Rijksbegroting. Deze zullen worden ingepast op de begroting van de beleidsverantwoordelijke departementen, conform de regels budgetdiscipline.

c) Financiële, consequenties (incl. personele) bedrijfsleven en burger: geen 

d) Administratieve lasten voor rijksoverheid, decentrale overheden en/ of bedrijfsleven en burger: 

Op basis van de verordening van de Raad betreffende de communautaire statistieken van de buitenlandse handel met derde landen
 vinden thans gegevensleveranties plaats over de handel met derde landen. Voor de uitvoering van het onderhavige voorstel zal het CBS gebruik maken van beschikbare informatiebronnen van de douane. Hierdoor veroorzaakt het voorstel naar het zich laat aanzien geen aanvullende administratieve lasten voor het bedrijfsleven. Op de lange termijn, wanneer de volledige uitwisseling van douanegegevens operationeel is, leidt het voorstel tot een vermindering van de administratieve lasten voor het bedrijfsleven. Een belangrijk onderdeel van het voorstel betreft de aanlevering van vrijwel alle gegevens door de douane aan de statistiekdienst(en). Hierdoor zal het bedrijfsleven op termijn worden ontlast doordat minder gegevens rechtstreeks door het bedrijfsleven moeten worden verstrekt aan de statistiekdienst(en). Welke gevolgen dit voor de douane zal hebben is op dit moment niet aan te geven omdat dit afhankelijk zal zijn van de door de Commissie en de lidstaten in het kader van het Europese E-Customs programma te ontwikkelen geautomatiseerde systemen en de daarbij vast te stellen functionaliteiten. 

6.
Implicaties juridisch

a) Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving en/of sanctionering beleid: geen
b) Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen en kaderbesluiten), dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:

Tot en met de inwerkingtreding blijft het huidige juridisch kader, zoals vastgelegd in 
Verordening (EG) Nr. 1172/95 van de Raad van 22 mei 1995 betreffende de statistieken van het goederenverkeer van de Gemeenschap en haar lidstaten met derde landen van kracht. De totstandkoming van deze verordening zal leiden tot het intrekken van bovengenoemde bestaande verordening. Deze verordening treedt in werking op de eerste dag volgende op die van haar bekendmaking in het Publicatieblad van de Europese Unie thans voorzien op 1 januari 2009. Voor Nederland lijkt dit haalbaar, echter de datum van 1 januari 2009 is niet volledig in lijn met de inwerkingtreding van de verschillende fasen van de aangepaste douanewetgeving . In dit verband wordt terecht in artikel 7, tweede lid, van het voorstel voorzien in een ontheffing van het aanleveren van bepaalde gegevens zolang de douane nog niet hebben voorzien in een elektronische onderlinge uitwisseling van gegevens, onderdeel van het E-Customs programma. 

c) Wenselijkheid evaluatie-/horizonbepaling: niet van toepassing

7.
Implicaties voor uitvoering en handhaving


Informatie over het inschakelen van nationale agentschappen, zelfstandige bestuursorganen e.d.

a) Uitvoerbaarheid en b) Handhaafbaarheid

In artikel 4 van de Wet van 20 november 2003, houdende vaststelling van een wet op het Centraal bureau voor de statistiek is bepaald dat het CBS op nationaal niveau belast is met de productie van communautaire statistieken. Nederland voorziet geen complicaties bij de uitvoering van het onderhavige voorstel. Wel is het van essentieel belang dat er goede werkafspraken worden gemaakt tussen het CBS en de douane over de uitwisseling van de in de verordening gevraagde gegevens en voorzien is in de benodigde functionaliteiten van het E-Customs programma en de aanpassing van de nationale douanesystemen . Het CBS dient de statistische resultaten in bij de Commissie (Eurostat). 

8.
Implicaties voor ontwikkelingslanden

a) Geen 

9. Nederlandse positie 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpunt:

Nederland staat positief tegenover het onderhavige voorstel en onderschrijft het belang van een wettelijke basis voor de samenstelling en verspreiding van statistieken van de buitenlandse handel met landen buiten de Europese Unie. Nederland is voorstander de statistiek van de buitenlandse handel aan te passen aan de veranderingen in de procedures met betrekking tot de douaneaangiften. Nederland verwelkomt de voorstellen die op termijn leiden tot een vereenvoudiging, waardoor er een vermindering van de kosten en administratieve lastendruk voor het bedrijfsleven en uitvoeringskosten voor de overheid zal optreden. 

Het voorstel past goed in het Nederlandse beleid om te komen tot een vermindering van de administratieve lasten. De aard en de omvang voor Nederland kan echter pas worden beoordeeld als volledige elektronische uitwisseling van douanegegevens operationeel is. 

Over deze elektronische uitwisseling van gegevens heeft Nederland ook een kanttekening. Op het moment dat de verordening in werking treedt is de elektronische gegevensuitwisseling tussen de douaneautoriteiten onderling, tussen douaneautoriteiten en de Commissie en tussen douaneautoriteiten en het bedrijfsleven (E-customs) nog niet volledig operationeel, waardoor er een overgangsmaatregel getroffen dient te worden. In de overgangsperiode stelt de Commissie (Eurostat) voor om handelsgegevens van Nederlandse bedrijven met een zogeheten “Single European Authorisation” (SEA)
, toe te voegen aan de Nederlandse handel. Nederland is geen voorstander van de voorgestelde overgangsmaatregel omdat gedurende deze periode door Eurostat niet meer de import/export goederenstroom wordt gevolgd. Dit betekent dat Eurostat gedurende de overgangsperiode andere handelscijfers over de afzonderlijke EU lidstaten publiceert dan de lidstaten zelf. Nederland zal in de onderhandelingen inzetten deze voorgestelde overgangsregeling van de Commissie ongedaan te maken.







� Belangrijke communautaire gebruikers zijn onder meer de Europese Centrale Bank (ECB) en de Directoraten Generaal Economische en Financiële zaken, Handel, en Landbouw en plattelandsontwikkeling van de Europese Commissie.  


� Grensoverschrijdende vergunningen afgegeven door een lidstaat die in de gehele Gemeenschap geldig is ten behoeve van de 


vereenvoudigde aangifte en door de gecentraliseerde afhandeling in het kader van het gemoderniseerde communautaire douanewetboek


� Verordening (EG) nr. 1172/95 van de Raad van 22 mei 1995 betreffende de statistieken van het goederenverkeer van de Gemeenschap en 


haar lidstaten met derde landen.


� Het "Rotterdameffect", treedt op wanneer goederen nadat zij de EU zijn binnengekomen, bestemd zijn voor een andere lidstaat, waarbij de douaneformaliteiten worden verricht in de lidstaat waar de goederen de EU zijn binnenkomen.


� Verordening (EG) Nr. 1172/95 van de Raad van 22 mei 1995 betreffende de statistieken van het goederenverkeer van de Gemeenschap en 


haar lidstaten met derde landen. 


� Met de SEA vergunning wordt aan bedrijven de mogelijkheid gegeven om aangifte te doen in het land waar zich de hoofdadministratie van 


het bedrijf gevestigd is, terwijl het importeren/exporteren feitelijk in andere lidstaten plaatsvindt. 











