Fiche 1: Hervorming Marktordening katoen

1.
Algemene gegevens

Voorstel:  Wijziging van Verordening 1782/2003 tot vaststelling van gemeenschappelijke voorschriften voor regelingen inzake rechtstreekse steunverlening in het kader van het gemeenschappelijk landbouwbeleid en tot vaststelling van bepaalde steunregelingen voor landbouwers, voor zover het betreft steunverlening voor katoen.


Datum Commissiedocument: 9 november 2007

Nr. Commissiedocument: COM(2007) 701 final 


Pre-lex: http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=nl&DosId=196373
Nr. Impact-assessment Commissie en Opinie Impact-assessment Board:
SEC(2007) 1481 en SEC(2007) 1482
 http://ec.europa.eu/governance/impact/docs/ia_2007/d_7808_iab_opinion_cotton_sector.pdf
Behandelingstraject Raad: Het voorstel wordt gepresenteerd in de Landbouwraad van 26 en 27 november 2007. Discussie tijdens die Raad is niet voorzien door het Portugese voorzitterschap. 

Eerstverantwoordelijk ministerie: LNV


Rechtsbasis: Artikel 37 lid 2 van het EG-verdrag


Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: De Raad besluit met gekwalificeerde meerderheid van stemmen. Het Europees Parlement heeft adviesrecht. 


Comitologie: Beheersprocedure

2.
Samenvatting BNC-fiche:

Voorgesteld wordt de verordening inzake rechtstreekse steunverlening te wijzigen met betrekking tot het onderdeel katoen. Het betreft een voortzetting van de in 2004 geïntroduceerde gedeeltelijke ontkoppeling van de productiesteun.

Verordening 1782/2003 tot vaststelling van gemeenschappelijke voorschriften voor regelingen inzake rechtstreekse steunverlening in het kader van het gemeenschappelijk landbouwbeleid en tot vaststelling van bepaalde steunregelingen voor landbouwers, betreft een exclusieve bevoegdheid van de Gemeenschap. Het subsidiariteitsbeginsel is daarom niet van toepassing. De proportionaliteit wordt positief beoordeeld. Het betreft wijziging van een verordening. Een verordening is het geëigende middel om de doelstelling van gemeenschappelijke voorschriften in het kader van het gemeenschappelijk landbouwbeleid te verwezenlijken. Met de beoogde ontkoppeling wordt een evenwicht bereikt tussen de Akte van toetreding van Griekenland en het daaraan gehechte Protocol nr. 4 betreffende katoen als ook de uitbreiding van het Protocol naar Portugal en Spanje in 1986 en naar Bulgarije in 2007 (hierna: “Katoenprotocollen”) waarmee katoenproductie wordt ondersteund in die gebieden die sterk afhankelijk zijn van deze teelt, en de ingezette lijn van herziening van het gemeenschappelijk landbouwbeleid. 
3.
Samenvatting voorstel : 
a)   Inhoud voorstel: In 2004 heeft de Raad overeenstemming bereikt over hervorming van het gemeenschappelijk katoenbeleid. Men besloot de productiesteun voor 65% te ontkoppelen. Hierop heeft Spanje een procedure gestart voor het Europese Hof van Justitie om dit besluit ongedaan te laten maken (Zaak C-310/04, Raad/Spanje, Jur. 2006, blz. I-7285). Op 7 september 2006 heeft het Hof de hervorming van de katoenmarkt nietig verklaard wegens schending van het evenredigheidsbeginsel. De Raad had destijds niet voldoende aangetoond dat bij de toenmalige verordening rekening werd gehouden met alle relevante feiten en omstandigheden van de situatie: het ontbrak aan een impactanalyse. De Commissie heeft naar aanleiding van de uitspraak van het Hof besloten externe studies te laten uitvoeren om na te gaan of het percentage van steunontkoppeling juist gekozen was. Op basis van de impactanalyse, gericht op sociaal-economische en milieueffecten, komt de Commissie nu met een nieuw voorstel tot wijziging van Verordening 1782/2003. De Commissie komt tot de conclusie dat 65% ontkoppeling van de productiesteun het mogelijk maakt dat katoenproductie kan worden ondersteund in die gebieden die sterk afhankelijk zijn van deze teelt. Tegelijkertijd wordt volgens de Commissie met dit percentage recht gedaan aan de oriëntatie van de hervorming van het gemeenschappelijk landbouwbeleid in 2003 en latere jaren.

De Commissie stelt daarom voor de productiesteun met 65% te ontkoppelen en de daarmee gemoeide middelen onder te brengen in het schema voor rechtstreekse betalingen aan de landbouwers. De overige 35% blijven gekoppeld aan de daadwerkelijke productie van katoen. 

b)   Impact-assessment Commissie: De impactanalyse is erop gericht een passend evenwicht te vinden tussen het respecteren van de Katoenprotocollen die zijn afgesproken tijdens de toetreding van katoenproducerende lidstaten (Griekenland, Spanje, Portugal, Bulgarije) en de beweging richting ontkoppelde productiesteun, ingezet bij de hervorming van het gemeenschappelijk landbouwbeleid in 2003. De Commissie heeft drie opties bekeken: volledige koppeling van de steun (optie 1), gedeeltelijke ontkoppeling van de steun (optie 2) en volledige ontkoppeling van de steun (optie 3). De Commissie komt tot de conclusie dat optie 2 (gedeeltelijke ontkoppeling) de beste keuze is. 

In antwoord op het commentaar van de Impact Assessment Board (IAB) heeft DG AGRI een viertal wijzigingen aangebracht in de impactanalyse. Deze wijzigingen betreffen o.a.:

· een verduidelijking van de verdeling 35%-65%;

· meer nadruk op de rol van maatregelen die in het kader van plattelandsontwikkeling de gevolgen van de verschillende opties kunnen verlichten;

· een verduidelijking hoe rekening is gehouden met gezinsarbeid en onbetaalde arbeid in de gebruikte methodologie;

· een verduidelijking van de milieueffecten van iedere optie, ook in vergelijking met andere gewassen. 

Volgens de IAB blijkt hiermee aan alle procedurele elementen te zijn voldaan.

Nederland kan zich vinden in de impactanalyse, zij het dat daar niet dezelfde conclusie uit wordt getrokken. De Commissie komt tot de conclusie dat optie 2 de beste keuze is, terwijl Nederland zal pleiten voor volledige ontkoppeling, conform de algemene lijn van de GLB-hervorming in 2004.

4.
Bevoegdheidsvaststelling en subsidiariteits- en proportionaliteitsoordeel

a)   Bevoegdheid: Het gemeenschappelijk landbouwbeleid (GLB) is een exclusieve bevoegdheid van de Gemeenschap.

b)   Functionele toets

· Subsidiariteit: N.v.t. Het gemeenschappelijk landbouwbeleid (GLB) is een exclusieve bevoegdheid van de Gemeenschap. Het subsidiariteitsbeginsel is daarom niet van toepassing. 

· Proportionaliteit:Positief. 
· Onderbouwing: Het betreft wijziging van een verordening. Een verordening is het geëigende middel om de doelstelling van gemeenschappelijke voorschriften in het kader van het gemeenschappelijk landbouwbeleid te verwezenlijken. Met de beoogde ontkoppeling wordt een evenwicht bereikt tussen de bepalingen van de Katoenprotocollen en het streven om de steun in het kader van het gemeenschappelijk landbouwbeleid los te koppelen van de productie.
c)   Nederlands oordeel: Nederland is van mening dat de gedeeltelijke ontkoppeling in beginsel kan bijdragen aan de aanpassing van de Europese katoenproducenten aan de ontwikkeling in de wereldvraag naar katoen. Nederland verwacht echter dat, door het handhaven van een gedeeltelijke koppeling van de productiesteun, katoenproducenten in de EU te weinig gestimuleerd worden over te schakelen op andere teelten. 
5.
Implicaties financieel

a) Consequenties EG-begroting: Geen. De voorstellen leiden niet tot extra uitgaven.

b) Financiële, consequenties (incl. personele) voor Rijksoverheid en / of decentrale overheden: Geen.

In Nederland vindt geen productie noch verwerking van katoen plaats.

c) Financiële, consequenties (incl. personele) bedrijfsleven en burger: Geen.

d) Administratieve lasten voor Rijksoverheid, decentrale overheden en/ of bedrijfsleven en burger: Geen.
6.
Implicaties juridisch

a) Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving en/of sanctionering beleid: Geen.

In Nederland vindt geen productie noch verwerking van katoen plaats.

b) Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen en kaderbesluiten), dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: 
1 januari 2008. Verwachting is dat deze datum wordt gehaald.
c) Wenselijkheid evaluatie-/horizonbepaling: Uiterlijk 31 december 2009 dient de Commissie een verslag voor te leggen aan de Raad over de tenuitvoerlegging van Verordening 1782/2003 ten aanzien van o.a. katoen.

7.
Implicaties voor uitvoering en handhaving
a) Uitvoerbaarheid: N.v.t.
b) Handhaafbaarheid: N.v.t.

8.
Implicaties voor ontwikkelingslanden

a) Wel .

b) Toelichting implicaties: De implicaties voor ontwikkelingslanden zijn echter gering aangezien de EU met een aandeel van 2% in de wereldproductie slechts een beperkte speler is op de wereldmarkt. Dit neemt niet weg dat een verdergaande ontkoppeling van de productiesteun er in beginsel toe kan bijdragen dat een concurrentieverstorend effect dat hier mogelijk door wordt veroorzaakt, wordt afgezwakt.

9. Nederlandse positie 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpunt: Nederland is van mening dat het voorstel van de Commissie voor hervorming van de marktordening katoen in beginsel ertoe kan bijdragen dat de Europese katoenproducenten zich aanpassen aan de ontwikkeling in de wereldvraag naar katoen en er meer ruimte ontstaat voor niet-gesubsidieerde katoenproducenten in ontwikkelingslanden.
Nederland zal echter pleiten voor volledige ontkoppeling, conform de algemene lijn van de GLB-hervorming in 2004. Mocht volledige ontkoppeling op onvoldoende steun kunnen rekenen van andere lidstaten, dan zal Nederland inzetten op een schema voor spoedige uitfasering van het productiegekoppelde gedeelte van de steun en op beperking van het areaal dat voor productiesteun in aanmerking komt. Nederland vindt dat de EU in staat moet zijn om in te spelen op een resultaat in de katoenonderhandelingen in de Doha ronde waar de afspraak is om een ambitieus, specifiek en snel resultaat voor katoen te bereiken.






