Fiche 2: Mededeling digitaal dividend


1.Algemene gegevens


Voorstel:  Mededeling van de Commissie inzake het ‘Ten volle profijt trekken van het digitale dividend in Europa: Een gemeenschappelijke aanpak voor het gebruik van het spectrum dat vrijkomt door de digitale omschakeling’


Datum Commissiedocument: 13 november 2007

Nr. Commissiedocument: COM(2007) 700 final

Pre-lex: http://ec.europa.eu/prelex/digital_dossier_real.cfm?CL=nl&DosId=196412

Nr. impact-assessment Commissie en Opinie Impact-assessment Board: 
(http://ec.europa.eu/governance/impact/practice) 

Behandelingstraject Raad: Raadswerkgroep Telecommunicatie, VTE Raad  (naar verwachting 13 juni 2008)


Eerstverantwoordelijk ministerie: ministerie van Economische Zaken



2.Essentie voorstel:

In deze mededeling zet de Commissie uiteen hoe zij wenst om te gaan met het zogenaamde “digitale dividend”, dat beschikbaar komt met het afschakelen van de analoge televisieprogramma’s in de UHF frequentieband en de omschakeling naar digitaal gebruik.  Naast het gebruik van de frequentieruimte voor omroep (televisie in combinatie met radio) moet het mogelijk worden om een deel van de frequentieruimte ook te benutten voor mobiele telecommunicatie (o.a. multimedia en draadloze breedband toepassingen) in breder Europees verband. De afspraken die landen in International Telecommunications Union (ITU)-verband in 2006 in Genève over o.a. de UHF band hebben gemaakt leveren naar opvatting van de Commissie
 teveel beperkingen op. Derhalve stelt de Commissie voor om in de UHF band een opdeling te maken naar frequentieruimte die gebruikt zal maken van onderscheidenlijk hoge, midden en lage zendvermogens
 en waarvoor in de betreffende subband onderscheidenlijke coördinatie van spectrumplanning moet plaatsvinden. Wat betreft de hoge zendvermogens (m.n. geschikt voor traditionele omroep) blijft dit het terrein van nationaal frequentiemanagement. Het frequentiebeleid voor midden zendvermogens (bijvoorbeeld geschikt voor mobiele televisie) wordt aangemerkt als een gezamenlijk terrein van nationaal en optioneel gecoördineerd Europees frequentiemanagement. Het frequentiegebied van lage zendvermogens (te gebruiken voor tweeweg telecommunicatie toepassingen, zoals bijvoorbeeld bij mobiele breedband) wordt voorbehouden voor Europese harmonisatie. 

3.Kondigt de Commissie acties, maatregelen of concrete wet- en regelgeving aan voor de toekomst? Zo ja, hoe luidt dan het voorlopige Nederlandse oordeel over bevoegdheidsvaststelling, subsidiariteit en proportionaliteit en hoe schat Nederland de financiële gevolgen in?

- Met deze mededeling wil de Commissie haar visie neerleggen over hoe om te gaan met het digitaal dividend in de zogenaamde UHF frequentieband. 

De Commissie nodigt de lidstaten uit om een deel van het digitaal dividend te reserveren voor nieuwe diensten en hiervoor gemeenschappelijke, geharmoniseerde spectrumbanden in de UHF band beschikbaar te stellen.. Op grond van de Radiospectrumbeschikking
 kan de Commissie voorstellen doen voor technische beheer van het spectrum. Hieronder vallen echter niet de procedures voor toewijzing van het spectrum en de verlening van gebruiksrechten voor radiofrequenties. Op grond van Artikel 95 EG-verdrag is de Commissie in dat geval bevoegd om maatregelen voor te stellen ter bevordering van de interne markt.
 

De Commissie kondigt aan om vereiste maatregelen op EU-niveau op te stellen om de aan te merken gemeenschappelijke banden te reserveren en te coördineren. De Commissie stelt dat het spectrum in de UHF band dat vrijkomt bij de omschakeling van de analoge omroep naar de digitale omroep zeer waardevol spectrum is, niet alleen voor omroep maar ook voor andere diensten zoals mobiele breedband communicatie.  
Nederland kiest een voorzichtige benadering bij het overdragen van bevoegdheden op het gebied van de toewijzing van het spectrum en de verlening van gebruiksrechten voor radiofrequenties. 

Dit is alleen nodig bij diensten met een Pan-Europees karakter zoals mobiele communicatie via satelliet, mobiele communicatie in vliegtuigen en op boten, 116 telefoonnummers voor hulpdiensten zoals vermiste kinderen. Nederland oordeelt positief over het voornemen van de Commissie om invulling van het digitaal dividend in EU verband bespreekbaar te maken. In het algemeen beoordeelt Nederland de subsidiariteit van de voorgestelde actie dan ook positief. Aangezien de voornemens van de Commissie nog veel onduidelijkheden bevatten, kan Nederland de subsidiariteit pas definitief beoordelen als de Commissie met concrete beschikkingsvoorstellen komt.

-De Commissie geeft in de mededeling tevens aan hoe zij denkt de invulling van het digitaal dividend gestalte te kunnen geven.  

Vanwege de verschillende technische karakteristieken die nodig zijn voor het verzorgen van specifieke diensten zoals traditionele omroep, mobiele televisie of tweeweg telecommunicatie toepassingen waaronder mobiele breedband, stelt de Commissie voor om een opdeling in de UHF band te maken naar subbanden voor hoge, midden en lage zendvermogens. 

Hoge zendvermogens

Daarbij onderkent de Commissie het nationale karakter van omroep in de subband voor hoge zendvermogens en wenst dit voor te behouden voor het nationale frequentiemanagement, zonder harmonisatie op Europees niveau. Over de omvang van deze subband laat de Commissie zich nog niet specifiek uit, maar geeft als voorbeeld dat dit toereikend zou kunnen zijn om de voormalige analoge televisieprogramma’s blijvend voort te zetten. Dit zou voor Nederland aanzienlijke beperkingen met zich mee kunnen brengen, omdat Nederland in het verleden niet in staat is geweest frequentieruimte ter beschikking te stellen voor de op Nederland gerichte commerciële televisie. Na de omschakeling naar digitaal gebruik van de UHF band is dit wel mogelijk gebleken met de vergunningverlening aan KPN/Digitenne dat gebruikt wordt om mede commerciële televisie in de ether uit te zenden.
Midden en lage zendvermogens

Naast de subband ten bate van traditionele televisie wenst de Commissie nog twee subbanden te onderscheiden met een toenemende harmonisatie op Europees niveau. Door de subband te reserveren voor midden zendvermogens, is er nog ruimte voor nationaal frequentiemanagement, doch door de subband te reserveren voor lage zendvermogens wenst de Commissie dit voor te behouden aan Europese harmonisatie. 

Nederland beoordeelt de proportionaliteit van de Commissieplannen vooralsnog negatief. Het is momenteel nog onduidelijk of de voorgestelde acties niet verder zullen gaan dan noodzakelijk. 

Hoewel Nederland onderkent dat het harmoniseren op Europees niveau economische voordelen met zich meebrengt, vindt Nederland dat er verschillende andere aspecten spelen die ook aandacht behoeven. Zoals reeds opgemerkt vindt Nederland het ook belangrijk dat omroepen die zich richten op de taal en cultuur van een land een voldoende kans moeten hebben om programma’s via de ether te verspreiden. Echter, de nationale situatie of de behoefte van de landen kan verschillen voor het gebruik van het spectrum, waarmee een harmonisatie op Europees niveau belemmerende consequenties op nationaal niveau kan hebben.
 Een voldoende nationale vrijheid is naar het oordeel van Nederland derhalve wenselijk, ook wat betreft die subbanden waarvoor de Commissie een harmonisatie op Europees niveau ziet. 

In 2006 zijn in Genève (frequentieplanningconferentie) reeds afspraken gemaakt over de digitalisering van omroep. Deze afspraken bieden ruimte om ook andere diensten in de UHF  frequentieband  toe te staan. Hierbij is afgesproken dat dit niet mag leiden tot beperking van de omroeprechten in de buurlanden. Een verplichting tot harmonisatie van een deel (de subband gereserveerd voor lage zendvermogens) van de UHF band voor andere diensten dan omroep kan indruisen tegen deze gemaakte afspraken. Nederland zal hierop bij de uitwerking van eventuele plannen dan ook letten.
Verschillende landen hebben de invulling van het digitale dividend reeds op nationaal niveau vormgegeven. Zo heeft Nederland met het beëindigen van de analoge televisie-uitzendingen in december 2006 een aanzienlijk deel van het digitaal dividend reeds vergund aan de Publieke Omroep en aan KPN/Digitenne (de verleende vergunning loopt af in 2017). De wensen van de Commissie kunnen met een implementatie op korte termijn leiden tot de noodzaak van wijziging van deze vergunningen. Dit zou eventueel voor Nederland ook financiële gevolgen kunnen hebben.


4. Nederlandse positie over de mededeling
Nederland heeft begrip voor de voorstellen van de Commissie om een deel het digitaal dividend aan te wenden voor andere diensten dan traditionele omroep. Echter het is wenselijk dat de Commissie meer helderheid biedt over de omvang van de subbanden die de Commissie voor ogen heeft en wat kan worden behouden voor nationale omroep. Bovendien is het wenselijk meer helderheid te krijgen welke visie de Commissie heeft, zowel met betrekking tot de Europese harmonisering als de voorstellen om maatregelen op EU-niveau op te stellen om de gemeenschappelijke banden te reserveren en te coördineren. Niet is uit te sluiten dat de door de Commissie in te zetten harmonisatie een inperking tot gevolg heeft van flexibiliteit op nationaal niveau. In dat kader is het belangrijk om kennis te nemen van de uitkomst van technische studies die momenteel in CEPT
-verband plaats vinden. Deze uitkomsten moeten een antwoord geven op de vraag wat de technische gevolgen zijn als telecommunicatiediensten in de frequentienabijheid van omroeptoepassingen plaatsvinden. Indien uit de studies blijkt dat er inderdaad technische problemen optreden, dan zal Nederland meer ruimte kunnen vragen voor de nationale omstandigheden dan de Commissie met deze voorstellen wellicht voor ogen heeft.







� De Commissie is geen deelnemer geweest bij de afspraken in Genève, omdat het afspraken tussen soevereine lidstaten betreft. De Commissie heeft de rol van waarnemer.


� Het vermogen dat een zender levert; akoestisch vergelijkbaar met het harder of zachter praten. 


� Beschikking 676/2002/EG van het Europees Parlement en de Raad van 7 maart 2002 inzake een regelgevingskader voor het radiospectrumbeleid in de Europese Gemeenschap


� Dit is recent nog gebeurt via een voorstel van de Commissie voor een Beschikking van het EP en de Raad inzake de selectie en machtiging van systemen die mobiele satellietdiensten (MSS) leveren, COM (2007) 480 definitief van 22/08/07 


� Nederland is een dicht bekabeld land, zodat de behoefte in Nederland bijvoorbeeld voor draadloze breedbandverbindingen in rurale gebieden aanmerkelijk minder zou kunnen zijn dan in landen die nauwelijks bekabeld zijn.


� Conférence Européenne des administrations des Postes et des Télécommunications opgericht in 1959 met als doel de betrekkingen tussen lidstaten te versterken en een bijdrage te leveren aan het scheppen van een dynamische markt op het gebied van Europese post en telecommunicatie. 48 Europese landen zijn lid van de CEPT en de Commissie kan optreden als waarnemer.





