Fiche 3: Mededeling Fragiele Staten

1. Algemene gegevens


Voorstel:Mededeling van de Commissie aan de Raad, het Europees Parlement, het Economisch en Sociaal Committee en het Committee van de regio’s:

Aanzet voor een EU optreden in fragiele situaties  - inzet voor duurzame ontwikkeling, stabiliteit en vrede onder moeilijke omstandigheden
De mededeling bevat tevens een aantal bijlagen met relevante internationale lessons learned en achtergrondinformatie over Commissie ervaringen, instrumenten en benaderingen.

Datum Commissiedocument: 25 oktober 2007

Nr. Commissiedocument: COM (2007) 643 final (SEC2007(1417)

Pre-lex:

http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=nl&DosId=19632
Nr. impact-assessment Commissie en Opinie Impact-assessment Board: Niet opgesteld
Behandelingstraject Raad:

De mededeling is besproken in de OS raadswerkgroep in Brussel. De raadsconclusies over fragiliteit, zoals opgesteld door de OS raadswerkgroep, zijn ter informatie gestuurd aan het Political and Security Committee (PSC). Inmiddels zijn raadsconclusies vastgesteld door de RAZEB van 19 en 20 november jl. 

Eerstverantwoordelijk ministerie: Ministerie van Buitenlandse Zaken 

2. Essentie voorstel:
Met de mededeling wil de Commissie een basis bieden voor een EU-respons voor situaties van fragiliteit.
 De bedoeling is dat deze EU-respons bijdraagt aan de ontwikkeling van fragiele landen. Om dat te bereiken benoemt de Commissie in de mededeling vijf uitdagingen voor effectief EU beleid in fragiele situaties:

· het afwegen van de risico’s van actie in situaties van fragiliteit versus de risico’s van geen actie; 

· de noodzaak van een geïntegreerde benadering; 

· het voorkomen van donorwezen; 

· betere coördinatie binnen de EU op het gebied van assessments, training en planning;

· het stimuleren van werkcontacten over aan fragiliteit gerelateerde vraagstukken door de Commissie, het Raadssecretariaat en/of de lidstaten. 

Vervolgens benadrukt de Commissie het belang van de Country Strategy Papers (CSP’s) voor het analyseren van situaties van fragiliteit. Op basis van de CSP’s bepaalt de Commissie welk instrument in welk land wordt ingezet. De Commissie gebruikt vervolgens het Linking Relief Rehabilitation and Development (LRRD) kader om ervoor te zorgen dat instrumenten op coherente en geïntegreerde wijze worden ingezet. De Commissie beschrijft tot slot de bestaande EU instrumenten en merkt op dat nieuwe instrumenten tot 2013 niet noodzakelijk zijn. De verbeterpunten die de Commissie in de mededeling identificeert zijn inmiddels opgenomen in de raadsconclusies ten aanzien van dit onderwerp en zijn daarom onderstaand in sectie 4 vermeld.

3. Kondigt de Commissie acties, maatregelen of concrete wet- en regelgeving aan voor de toekomst? Zo ja, hoe luidt dan het voorlopige Nederlandse oordeel over bevoegdheidsvaststelling, subsidiariteit en proportionaliteit en hoe schat Nederland de financiële gevolgen in?

De Commissie stelt in de mededeling geen wet- of regelgeving in het vooruitzicht. Wel blijkt uit de mededeling dat de Commissie betere coördinatie en integratie van bestaande actoren, mechanismen, instrumenten en middelen wil bewerkstelligen.

De EG is bevoegd om in het kader van ontwikkelingssamenwerkingsinspanningen beleid op te stellen ten aanzien van fragiele situaties. Vanwege het grotere gezamenlijke gewicht en in het kader van harmonisatie hebben lidstaten juist een rol van de EG op het gebied van ontwikkelingssamenwerking mogelijk gemaakt. Actie op Europees niveau heeft hier in het algemeen dan ook een duidelijke meerwaarde.

In het huidige stadium zijn de financiële gevolgen nog niet in te schatten. In de toekomst, bij verdere vormgeving en uitvoering van beleid, is het te verwachten dat hiervoor additionele fondsen moeten worden vrijgemaakt binnen de bestaande plafonds van de financiële perspectieven. Bij het begroten van deze additionele fondsen zal van complementariteit met de programma’s van de lidstaten moeten worden uitgegaan.

4. Nederlandse positie over de mededeling
De mededeling verscheen terwijl de onderhandelingen over de raadsconclusies al min of meer gestart waren. De raadsconclusies zijn inmiddels vastgesteld tijdens de RAZEB van 19 en 20 november jl. Als gevolg hiervan liep het traject van het schrijven van dit fiche en het onderhandelen over de raadsconclusies niet altijd synchroon. Een aantal commentaren van Nederland op de mededeling is niet meer van toepassing of is verwerkt in de raadsconclusies. Het fiche bespreekt derhalve de mededeling in relatie tot de reeds vastgestelde raadsconclusies.

De mededeling sluit goed aan bij het Nederlandse denken over fragiele staten. Dit is tot nu toe met name vastgelegd in de beleidsbrief ‘Een zaak van iedereen’ (6 oktober 2007). Hierbij moet opgemerkt worden dat de fragiele staten strategie, die in meer detail zal treden, momenteel nog in ontwikkeling is.

· De mededeling toont het groeiend belang dat de Europese Commissie hecht aan het onderwerp fragiele staten. Dit sluit naadloos aan bij de prioriteiten van de beleidsbrief waarin de EU als een belangrijke speler wordt benoemd (met name vanwege de hoge mate waarin de Europese Commissie wereldwijd vertegenwoordigd is en het brede instrumentarium); 

· De mededeling benadrukt tevens het belang van betere samenwerking tussen de Europese Commissie, het Raadssecretariaat en de lidstaten. Nederland onderschrijft dit (het gaat bijvoorbeeld om de rol van de EU speciale vertegenwoordigers en de implementatie van de EU Code of Conduct on Complementarity and Division of Labour); 

· Voor preventie van fragiele situaties maakt Nederland graag gebruik van het multilaterale kanaal, zoals de EU. De Commissie legt in de mededeling een stevig accent op het belang van preventie door het belang van politieke dialoog in het kader van haar Partnership and Coordination agreements te benadrukken en de functie van de CSP’s voor preventie-doeleinenden te willen vergroten.

· De Commissie streeft naar verbetering van de werkrelatie met de VN in fragiele situaties en Nederland ondersteunt dat van harte. Nederland streeft er immers naar dat EU inzet in fragiele staten zoveel mogelijk in samenhang en afstemming met VN inzet plaatsvindt.

Verder zit de mededeling conceptueel goed doordacht in elkaar en benoemt zij de juiste inhoudelijke zaken en punten van aandacht. De Commissie onderschrijft de laatste inzichten en de internationale consensus (met name die van de OESO) over de dilemma’s die voor betrokkenheid in fragiele staten relevant zijn. 

De raadsconclusies die tijdens de RAZEB zijn vastgesteld herhalen grotendeels het conceptuele en beleidsmatige denken van de mededeling over fragiliteit. In de conclusies werden tevens vervolgstappen vastgelegd, zoals met name:

· Het belang van een meer geïntegreerde benadering die diplomatieke, ontwikkelings- en militaire instrumenten beter combineert; 

· Het vergroten van de aandacht voor preventie door meer informatie uitwisseling tussen Commissie en lidstaten tot stand te brengen, de politieke dialoog te versterken en early warning mechanismen verder te ontwikkelen;

· Beter gebruik van bestaande financieringsinstrumenten van ontwikkelingssamenwerking door meer flexibiliteit te introduceren en het thema fragiliteit als criterium voor de allocatie van middelen te gebruiken;

· Beter gebruik van de voornoemde EU Code of Conduct, onder andere door afspraken te maken over werkverdeling, door een goede spreiding van middelen over landen om donorwezen te voorkomen en door het opzetten van proefprojecten;

· Betere samenwerking tussen Commissie, lidstaten en het Raadssecretariaat in het veld te stimuleren, bijvoorbeeld door het oprichten van landen- en themateams waar Commissie, lidstaten en Raadssecretariaat deel van uitmaken.

Omdat de Commissie tot 2013 noch nieuwe instrumenten noch nieuwe middelen noodzakelijk acht, zal de EU respons met name bestaan uit beleid dat betere coördinatie en integratie van actoren, mechanismen, instrumenten en middelen bewerkstelligt. Gezien het brede instrumentarium van de EU is het logisch dat de Commissie zich nu eerst richt op verbetering van het bestaande instrumentarium in plaats van op nieuw instrumentarium. 

In het vervolgtraject is voor Nederland van belang dat op korte termijn actie ondernomen wordt die de EU aanpak in fragiele staten (met name op veldniveau) effectiever doet worden. Nederland acht met name de volgende punten van belang:

· De mededeling en de raadsconclusies geven nog weinig antwoorden op de vraag welke concrete stappen ter verbetering gezet gaan worden en door wie. Met name de vraag hoe lidstaten en Commissie in het veld beter met elkaar kunnen samenwerken is van belang, evenals de wijze waarop het huidige EU beleid en instrumentarium flexibeler en sneller ingezet kan worden om situaties van fragiliteit effectief te adresseren. Nederland creëerde hiervoor een aanknopingspunt door aan te dringen op het uitvoeren van proefprojecten (pilots)  in fragiele situaties. Nederland heeft steun aangeboden voor zo’n project in Burundi. 

· De Commissie zal voor de financiering van activiteiten op het snijvlak van vrede en veiligheid op korte termijn gebruik moeten maken van bestaande instrumenten. Zo kan bijvoorbeeld het stabiliteitsinstrument worden ingezet voor  de financiering van hervormingen in  de veiligheidssector en het Europees Ontwikkelingsfonds ter aanvulling daarop voor de financiering van de goed bestuur sector. Het is aan de Commissie de samenhang tussen die instrumenten te bewaken. Op lange termijn is het wenselijk dat een discussie plaatsvindt over de vraag welke middelen binnen bestaande instrumenten beschikbaar moeten komen voor het financieren van activiteiten op het raakvlak tussen vrede en veiligheid.

· Nederland heeft tijdens de onderhandelingen over de raadsconclusies aangestuurd op een implementatieplan voor fragiele situaties. Nederland had graag gezien dat dit in 2008 opgesteld zou worden, maar dit bleek niet haalbaar. Om die reden zal Nederland gedurende 2008 de Commissie stimuleren en steunen in het zetten van concrete stappen en het opdoen van ervaring in fragiele landen middels één of meer EU pilots. Die ervaringen kunnen dan worden meegenomen bij het opstellen van implementatieplan.  







� 	Volgens de Commissie verwijst fragiliteit naar zwakke of falende structuren en naar situaties waarin het sociale contract tussen overheid en burgers geschonden wordt doordat de overheid niet meer in staat of bereid is aan zijn elementaire taken uit te voeren. Het handhaven van de rechtstaat, het waarborgen van veiligheid en bescherming van de rechten van burgers zijn voorbeelden van zulke taken.





