
Fiche 8: Mededeling over geweld en pesterijen op het werk

1.
Algemene gegevens

Voorstel: 

Mededeling van de Commissie aan de Raad van de Europese Unie en het Europees Parlement tot toezending van de Europese kaderovereenkomst van Europese bedrijfstakoverkoepelende sociale partners EVV, BUSINESSEUROPE, UEAPME en CEEP op 26 april 2007over geweld en pesterijen op het werk. 

Datum Commissiedocument:  8 november 2007 

Nr. Commissiedocument: COM(2007) 686 definitief

Pre-lex: nvt

Nr. impact-assessment Commissie : 
nvt

en Opinie Impact-assessment Board: niet opgesteld
(http://ec.europa.eu/governance/impact/practice) 

Behandelingstraject Raad: nvt
Eerstverantwoordelijk ministerie: SZW

2.
Essentie voorstel:
Europese sociale partners hebben het initiatief genomen tot een kaderovereenkomst die tot doel heeft tot doel pesterijen, seksuele intimidatie en fysiek geweld op het werk te voorkomen en problemen, zo nodig, op te lossen. In deze mededeling informeert de Commissie de Raad en het EP over de totstandkoming van deze overeenkomst. In de kaderovereenkomst worden alle pesterijen en vormen van geweld veroordeeld en wordt bevestigd dat de werkgevers hun werknemers daartegen moeten beschermen. De bedrijven in Europa worden verzocht een beleid van nultolerantie te voeren ten aanzien van dergelijk gedrag alsook procedures vast te stellen om pesterijen en geweld te bestrijden. Deze procedures kunnen een informeel stadium omvatten waarbij een belangrijke rol toekomt aan iemand die het vertrouwen geniet van de bedrijfsleiding en het personeel. Klachten moeten onderzocht en snel behandeld worden. De principes van waardigheid, vertrouwelijkheid, onpartijdigheid en billijke behandeling dienen gerespecteerd te worden. Er zullen gepaste maatregelen worden genomen tegen de dader, met inbegrip van tuchtmaatregelen of zelfs ontslag. Indien nodig zal bijstand en steun voor herintegratie verleend worden aan het slachtoffer. De autonome overeenkomst moet binnen drie jaar uitgevoerd worden door de leden van de ondertekenende partijen, d.w.z. de nationale organisaties van sociale partners, zoals bepaald in artikel 139, tweede lid, van het EG-Verdrag. In het vierde jaar volgt verslaglegging.

3. Kondigt de Commissie acties, maatregelen of concrete wet- en regelgeving aan voor de toekomst? 

Neen. De Commissie meldt slechts dat het tijdens het uitvoeringsproces alle nodige steun zal verlenen aan de sociale partners bij hun implementatie van de overeenkomst. Na afloop van de uitvoeringsperiode zal de Commissie nagaan in hoeverre de uitvoering van de overeenkomst tot de verwezenlijking van de communautaire doelstellingen heeft bijgedragen, hoewel het vooral aan de sociale partners is om de resultaten te evalueren.

Subsidiariteit en proportionaliteit zijn niet aan de orde, omdat deze mededeling de toezending betreft van een kaderovereenkomst van derden.

4.
Nederlandse positie over de mededeling

De Arbowet 2007 legt het primaat voor ten uitvoerlegging van arbeidsomstandighedenbeleid in het algemeen en ten aanzien van maatregelen tegen pesterijen, seksuele intimidatie en fysiek geweld op het werk nadrukkelijk bij sociale partners. Artikel 1, derde lid, onder e, van de Arbowet 2007 legt terzake werkgevers slechts zogenaamde beleidsverplichtingen op. Werkgevers en werknemers hebben hierdoor volop ruimte om zelf invulling te geven aan de wijze waarop ze in de eigen sector aan de wetgeving voldoen. De onderhavige overeenkomst geeft werkgevers en werknemers in feite handvatten om genoemde beleidsverplichting op de maat van de onderneming nader in te vullen en bevordert daarmee dat dit onderwerp overal in Europa serieus wordt genomen zonder een ‘one size fits all’-benadering voor te schrijven. Nederland verwelkomt daarom de overeenkomst en gaat er van uit dat de bij de ondertekenaars daarvan aangesloten Nederlandse organisaties van werkgevers en werknemers hun verantwoordelijkheid nemen bij de implementatie daarvan.

Dit initiatief van de Europese sociale partners heeft geen financiële gevolgen voor de EU en de Nederlandse overheid. 
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