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1.
De commissie wenst in het kader van de begrotingsbehandeling een beleidsdebat te voeren in april/ mei 2008. Eind januari 2008 zal in de commissie de datum alsmede het bredere thema worden vastgesteld. Een eerste inventarisatie heeft de volgende mogelijke onderwerpen opgeleverd: uitvoerbaarheid van regelgeving van Verkeer en Waterstaat; Afstemming van het beleid tussen VROM en Verkeer en Waterstaat; bereikbaarheid (over weg, spoor en water) van de economische centra, met name buiten de Randstad; algemene spoorwegstrategie en operationele knelpunten. 
2.

Met betrekking tot het vijftal Goedkeuringswetten Scheldeverdragen (30862, 30863, 30864, 30866 en 30867) zal de normale wetgevingsprocedure gevolgd worden. De commissie besluit in een brief de minister van Verkeer en Waterstaat te verzoeken geen onomkeerbare handelingen te verrichten vooraleer de Goedkeuringswetten door de Eerste Kamer zijn aanvaard. 
3.

De commissie besluit de Europese mededeling Actieplan inzake goederenlogistiek (E070138) op 15 januari 2008 te agenderen voor de inbreng van schriftelijke vragen. Het Groenboek Een nieuwe stedelijke mobiliteitscultuur (E070129) zal opnieuw worden geagendeerd na ontvangst van de kabinetsreactie.

4.

De commissie besluit een aantal openstaande toezeggingen van de lijst af te voeren. De overige toezeggingen zullen bij het ministerie worden gerappelleerd. 


5.

De commissie agendeert definitief het kennismakingsgesprek met de staatssecretaris Verkeer en Waterstaat op 5 februari 2008 van 17.00 – 18.00 uur en wenst dit per brief aan de staatssecretaris mee te delen. 


De griffier van de commissie,



Hester Menninga

