Fiche 6: Mededeling basiselementen voor ontwikkeling van een BTW-fraudebestrijdingsstrategie in de EU
1. Algemene gegevens

Voorstel: Mededeling van de Commissie aan de Raad over enkele basiselementen voor de 

ontwikkeling van een BTW-fraudebestrijdingsstrategie in de EU

Datum Commissiedocument: 23.11.2007
Nr. Commissiedocument: COM (2007) 758 definitief
Pre-lex: http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=nl&DosId=196452
Nr. impact-assessment Commissie en Opinie Impact-assessment Board: Niet opgesteld

Behandelingstraject Raad: Raadswerkgroep Belasting Vraagstukken, aanvang begin 2008; 

Coreper; Ecofin. Behandeling Ecofin voorzien in maart 2008

Eerstverantwoordelijk ministerie: Ministerie van Financiën

2. Essentie mededeling

De mededeling van de Commissie is een vervolg op de mededeling van 31 mei 2006 (COM (2006) 254 definitief) die tot doel had het debat op gang te brengen om te komen tot een gecoördineerde Europese strategie ter verbetering van de bestrijding van belastingfraude. De nadruk in onderhavige mededeling ligt op BTW-fraude. De Commissie geeft in de mededeling een overzicht van enkele basiselementen en conclusies die ze uit het lopende debat over de aanpak van deze vorm van fraude heeft getrokken. Het gaat daarbij om het verbeteren van bestaande instrumenten en niet om verdergaande wijzigingen, zoals de introductie van een algemene verlengingsregeling of de invoering van een systeem om intracommunautaire leveringen in de BTW-heffing te betrekken. De eerste vaststelling van de Commissie gaat over de informatie die belastingautoriteiten ter beschikking moet staan. Daarbij gaat het vooral over frequentere en meer gedetailleerde opgave van intracommunautaire leveringen door bedrijven en een snellere uitwisseling van deze informatie tussen belastingautoriteiten. De tweede vaststelling ziet op de communautaire insteek om een goede werking van het BTW-stelsel te garanderen. Lidstaten moeten niet alleen aandacht hebben voor de bescherming van de eigen BTW-inkomsten, maar ook voor de bescherming van BTW-inkomsten van andere lidstaten. De fraudeaanpak dient zodoende een meer communautaire insteek te krijgen. De derde vaststelling gaat over het belang van actuele informatie over de BTW-status van ondernemers. Daarbij gaat de mededeling in op een gezamenlijke aanpak van registratie en deregistratie van voor BTW-doeleinden geïdentificeerde belastingplichtigen en over eventuele aansprakelijkheid van een lidstaat voor verliezen in een andere lidstaat als die het gevolg zijn van onoplettendheid van de eerste lidstaat bij de bewerking van de databank. Tot slot gaat de vierde vaststelling over het vinden van een evenwicht tussen rechtszekerheid voor legitieme bedrijven en de uitbreiding van de mogelijkheden voor  belastingautoriteiten om in fraudegevallen niet-geïnde BTW-inkomsten in te vorderen. 

De Raad wordt gevraagd met genoemde vaststellingen in te stemmen en om sturing te geven over de koers die moet worden gevolgd bij de vaststelling van een EU-brede aanpak. 
3. Kondigt de Commissie acties, maatregelen of concrete wet- en regelgeving aan voor de 

toekomst? Zo ja, hoe luidt dan het voorlopige Nederlandse oordeel over 

bevoegdheidsvaststelling, subsidiariteit en proportionaliteit en hoe schat Nederland de financiële 

gevolgen in?

De Commissie is voornemens om in 2008 te komen met een uitgebreide analyse en verslag van 

bevindingen, alsmede met passende wetgevende voorstellen. Deze worden opgesteld op basis van de

discussies die de afgelopen tijd zijn gevoerd in de Ecofin Raad, de Raadswerkgroep Belastingen 

en in een deskundigengroep van de Commissie en lidstaten. Ook de discussie over de voorliggende 

mededeling zal worden meegenomen.

Waarschijnlijk zal het oordeel over de subsidiariteit positief zijn. Het gaat hier veelal om het bestrijden 

van grensoverschrijdende fraude van het communautaire BTW-systeem. Dergelijke fraude laat zich 

vooral door een Europese aanpak bestrijden. De Unie is ook bevoegd voor zover de voorstellen binnen 

het bereik van artikel 93 EG vallen. Bij het oordeel over de proportionaliteit van de voorstellen zal 

Nederland vooral de administratieve lasten voor het bedrijfsleven zwaar laten wegen. Een effectieve 

fraudebestrijding zal leiden tot meer BTW-inkomsten en dus positieve financiële gevolgen.

4. Nederlandse positie over de mededeling

· Nederland hecht veel waarde aan een hoge prioriteit van dit onderwerp. Nederland is tevreden over de inspanningen van de Commissie tot nu toe en ondersteunt in grote lijnen de mededeling. Op enkele onderdelen plaatst Nederland enkele kanttekeningen. 

· Voor Nederland dient de nadruk te liggen op gerichte maatregelen en verbetering van de bestaande structuren voor administratieve bijstand tussen de belastingadministraties van de verschillende lidstaten.
· Nederland onderschrijft de communautaire insteek. Bij de bestrijding van grensoverschrijdende BTW-fraude dienen lidstaten EU-breed aandacht te hebben voor de bescherming van de BTW-inkomsten.
· Nederland is sterk gekant tegen extra administratieve verplichtingen voor het totale bedrijfsleven. Nederland vindt dat in dit kader goede bedrijven niet mogen leiden onder een verzwaring van de administratieve lastendruk om enkele kwade ondernemingen aan te kunnen pakken.
· Nederland heeft grote aarzelingen bij eventuele maatregelen die betrekking hebben op de organisatie en aansprakelijkheid van nationale belastingadministraties.
· Eventuele definitieve voorstellen ter bestrijding van belastingfraude zal Nederland t.z.t. beoordelen op basis van a. de effectiviteit van de maatregel, b. de effecten op de administratieve lastendruk en c. de gevolgen voor de interne markt. 






