Fiche 7: Verordening invoering autonome handelspreferenties Moldavië
1. Algemene gegevens

Voorstel: Verordening van de Raad voor aanvullende autonome handelspreferenties voor Moldavië en wijziging van verordening (EC) 980/2005 en besluit van de Commissie 2005/924/EC

Datum Commissiedocument: 14 november 2007
Nr. Commissiedocument: COM (2007) 705

Prelex: http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=nl&DosId=196428
Nr. impact-assessment Commissie en Opinie Impact-assessment Board: niet opgesteld
Behandelingstraject Raad: het onderwerp wordt behandeld in de Raadswerkgroep voor Oost-Europa en Centraal-Azië (COEST) en Comité 133. Datum voor behandeling in de RAZEB is onbekend. 

Eerstverantwoordelijk ministerie: Ministerie van Economische Zaken

Rechtsbasis, besluitvormingsprocedure, rol Europees Parlement en comitologie 

a)
Rechtsbasis: artikel 133 EG

b)
Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement : 

de Raad besluit met gekwalificeerde meerderheid van stemmen. Het Europees parlement wordt direct en volledig op de hoogte gebracht, maar speelt geen rol in de besluitvormingsprocedure. 

c)
Comitologie: Beheersprocedure als bedoeld in artikel 4 van het Comitologiebesluit 1999/468/EG, de Commissie wordt bijgestaan door het Douanewetboek comité, ingesteld bij artikel 248a Verordening 2913/92.

2. Samenvatting BNC-fiche 
Dit voorstel is gericht op het stimuleren van de economische groei van Moldavië. Op basis van de voorgestelde verordening zal de EG eenzijdig autonome handelspreferenties toekennen aan Moldavië, nu Moldavië aan de daarvoor afgesproken voorwaarden voldoet. 
De EG is hiertoe exclusief bevoegd op grond van artikel 133 EG. Subsidiariteit is daardoor niet van toepassing, terwijl proportionaliteit positief wordt beoordeeld. Met het toekennen van handelspreferenties wordt de noodzakelijke economische groei gestimuleerd. 

Moldavië is één van de armste landen op het Europese continent, deze handelspreferenties zullen de export van de producten van dit land naar de EU vergemakkelijken. Import uit Moldavië bedraagt nu slechts 0,03% van de totale EU importen. Hoewel wordt verwacht dat dit zal groeien door de nieuwe preferenties, zal dit slechts een marginaal effect op de Europese markt hebben omdat reeds 86% van de huidige import uit Moldavië de EU binnenkomt zonder invoerrechten. Nederland steunt de Commissie in het aanbieden van zoveel mogelijk assistentie aan Moldavië om zijn economische groei te stimuleren.

3. Samenvatting voorstel 

· Inhoud voorstel

Dit voorstel is gericht op het stimuleren van de economische groei van Moldavië. Op basis van de voorgestelde verordening zal de EG eenzijdig autonome handelspreferenties toekennen aan Moldavië. Deze handelspreferenties zullen inhouden dat producten uit Moldavië tegen nulrecht zonder quota (duty free quota free) kunnen worden ingevoerd in de EU, met uitzondering van een aantal landbouwproducten. Moldavië zal onder deze preferenties een gunstigere markttoegang hebben tot de EU dan zij op dit moment heeft op grond van het Algemeen Preferentieel Stelsel (APS). Bij inwerkingtreding van deze verordening zal het land uit het APS treden. Moldavië heeft, om voor de toekenning van aanvullende handelspreferenties in aanmerking te komen, verbeteringen doorgevoerd op onder meer het terrein van douaneprocedures en controles op oorsprong van producten.

· Impact assessment Commissie


N.v.t., niet opgesteld.

4. Bevoegdheidsvaststelling en subsidiariteits- en proportionaliteitsoordeel

a) Bevoegdheid: De Gemeenschap is exclusief bevoegd t.a.v. deze handelspolitieke zaak o.b.v. artikel 133 EG. 
b) Functionele toets:

· Subsidiariteit: n.v.t.

· Proportionaliteit: positief

· Onderbouwing: Moldavië maakt sinds 2006 gebruik van de aanvullende preferenties voor landen die voldoen aan bepaalde eisen van goed bestuur onder het APS. Dankzij deze aanvullende preferenties is haar export naar de EU toegenomen met 36%. Door toekenning van verdergaande preferenties zal Moldavië nog gemakkelijker producten kunnen invoeren op de EU-markt, waardoor de noodzakelijke economische groei  wordt gestimuleerd.  
Nederlands oordeel: Nederland steunt de Commissie in het aanbieden van zoveel mogelijk assistentie aan Moldavië om zijn economische groei te stimuleren. Toekenning van verdere preferenties is wenselijk nu Moldavië aan de daartoe gestelde voorwaarden uit het Europees Nabuurschapsbeleid (ENP)-Actieplan voldoet.

5. Implicaties financieel

a) Consequenties EG-begroting: € 1,5 miljoen p.j. door verlies aan douane inkomsten. 
b) Financiële consequenties (incl. personele) voor rijksoverheid en/ of decentrale overheden: zeer beperkt.
c) Financiële consequenties (incl. personele) voor bedrijfsleven en burger: geen
d) Administratieve lasten voor rijksoverheid, decentrale overheden en/ of bedrijfsleven en burger: geen. 
6. Implicaties juridisch

a) Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving en/of sanctionering beleid: geen
b) Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen en kaderbesluiten), dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:  datum inwerkingtreding onbekend. 

c) Wenselijkheid evaluatie-/horizonbepaling: de verordening zal van toepassing zijn tot 31 december 2012. Deze horizonbepaling is ingesteld om na de gestelde termijn te evalueren of Moldavië voldaan heeft aan alle voorwaarden en de preferenties nog langer in stand moeten worden gehouden, of dat ze voldoende effect hebben gehad. Nederland acht deze bepaling wenselijk.
7. Implicaties voor uitvoering en handhaving

a)
Uitvoerbaarheid

Het voorstel sluit volledig aan met de bestaande toezichtstructuur van de Douane en is daarmee goed uitvoerbaar. 

b)
Handhaafbaarheid

Het voorstel sluit volledig aan met de bestaande toezichtstructuur van de Douane en is daarmee goed handhaafbaar. 

8. Implicaties voor ontwikkelingslanden

De preferenties dienen ter stimulering van de economische groei en daarmee de armoedevermindering in Moldavië. Effecten op andere ontwikkelingslanden zullen naar verwachting gering zijn. Omdat de omvang van de huidige import uit Moldavië slechts 0,03% bedraagt van de totale EU importen, is Moldavië slechts een kleine speler op de wereldhandelsmarkt en zal dit de markttoegang van andere ontwikkelingslanden slechts in beperkte mate beïnvloeden. 

Het voorstel is volledig in lijn met het Europees Nabuurschapsbeleid; in het door de EU en Moldavië gezamenlijk opgestelde ENP Actieplan werd reeds aangegeven dat de EU onder voorwaarden aanvullende handelspreferenties toe zou kennen. Het voorstel is echter niet WTO-conform, waardoor er een ontheffing (waiver) bij de WTO zal moeten worden aangevraagd zoals eerder is gedaan voor de overeenkomsten met de Westelijke Balkanlanden. Verwacht wordt dat deze ontheffing zal worden verleend omdat Moldavië slechts een zeer kleine speler is en één van de armste landen in Europa is. 

9. Nederlandse positie (belangen en eerste algemene standpunt)

Moldavië is een partnerland voor de Nederlandse ontwikkelingssamenwerking, mede omdat het behoort tot de Nederlandse kiesgroep bij het Internationaal Monetair Fonds en Wereldbank. Het stimuleren van de economische groei door toekenning van aanvullende handelspreferenties sluit aan bij het Nederlandse ontwikkelingsbeleid t.a.v. dit land. Moldavië heeft in de afgelopen jaren zijn economisch beleid versterkt en positieve ontwikkelingen getoond op het gebied van mensen- en arbeidsrechten.






