Fiche 1: Mededeling intensivering strijd tegen terrorisme
1. Algemene gegevens

Voorstel: Mededeling van de Commissie aan het Europees Parlement en de Raad - Intensivering van de strijd tegen terrorisme 

Datum Commissiedocument: 6 november 2007



Nr. Commissiedocument: COM (2007) 649 definitief 



Pre-lex: http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=nl&DosId=196359
Nr. impact-assessment Commissie en Opinie Impact-assessment Board: niet opgesteld

Behandelingstraject Raad: Raadswerkgroep Terrorisme, CATS, JBZ-Raad




Eerstverantwoordelijk ministerie: Justitie, in nauwe samenwerking met BZK



2. Essentie voorstel
Deze mededeling maakt deel uit van een pakket van vier voorstellen gericht op het verbeteren van de mogelijkheden van de EU om terrorisme te bestrijden
. 

Onderhavige mededeling vormt de overkoepelende tekst van het pakket van voorstellen. In deze mededeling geeft de Commissie aan dat Europa - met de volledige inachtneming van fundamentele rechten - terrorisme moet bestrijden door:

-
incorporatie in het kaderbesluit van 13 juni 2002 inzake terrorismebestrijding van drie bepalingen m.b.t. oproepen tot terrorisme, terroristische rekrutering en terroristische training; 

-
het voor terroristen bemoeilijken van de productie en het gebruik van explosieven en bestrijding van het gebruik van precursoren (chemische stoffen waarmee geïmproviseerde explosieven kunnen worden gefabriceerd) door terroristen in de EU;

-
gegevens van vliegtuigpassagiers (PNR-gegevens) van vluchten van en naar landen van de Europese Unie te verzamelen en te analyseren. 

Daarnaast wijst de Commissie op het belang van voortgang op lopende dossiers en de evaluatie van de belangrijkste maatregelen die zijn vastgesteld in de EU Counter Terrorism Strategy, namelijk de aanpak van radicalisering, bescherming vitale infrastructuur, informatie-uitwisseling, bescherming tegen aanslagen met chemische, biologische, radiologische en nucleaire middelen (CBRN), detectietechnologie, praktische samenwerking op het gebied van het tegengaan van terrorismefinanciering, ondersteuning voor slachtoffers van terrorisme en onderzoek. Verder stelt de Commissie voor om de samenwerking op het terrein van beveiliging van stedelijk transport te versterken. 


3. Kondigt de Commissie acties, maatregelen of concrete wet- en regelgeving aan voor de toekomst? Zo ja, hoe luidt dan het voorlopige Nederlandse oordeel over bevoegdheidsvaststelling, subsidiariteit en proportionaliteit en hoe schat Nederland de financiële gevolgen in?
Met uitzondering van het voorstel om de samenwerking op het gebied van stedelijk transport te versterken beschrijft de mededeling in beginsel lopende zaken. De Commissie stelt voor om best practices uit te wisselen via een expertgroep, gespecialiseerd op het terrein van beveiliging van stedelijk transport. Daarnaast zal de Commissie een regelmatig te actualiseren lijst van onderzoeksvoorstellen op dit terrein opstellen. 

Nederland meent dat het uitwisselen van informatie van lidstaten over best practices nuttig is en het beste op EU-niveau kan worden georganiseerd. 

Het voorstel tot het oprichten van een expertgroep bestaat uit een licht instrument als gremium om informatie-uitwisseling te faciliteren en gaat daarmee niet verder dan strikt noodzakelijk is. 

Het Nederlandse oordeel over subsidiariteit en proportionaliteit is dan ook positief. 

4. Nederlandse positie over de mededeling
Nederland steunt de analyse van de Commissie dat internationale samenwerking op het terrein van terrorismebestrijding van belang blijft en dat deze bestrijding plaats moet vinden met volledige inachtneming van fundamentele rechten. Ook deelt Nederland het standpunt van de Commissie over de onderwerpen die in dit verband aan de orde moeten komen, zoals de aanpak van radicalisering, internationale samenwerking op het gebied van de aanpak van terroristische inhoud op Internet, voorbereiding op mogelijke aanslagen met CBRN, beveiliging van explosieven en versterking van informatie-uitwisseling. 
Nederland meent verder dat het nuttig is om op het terrein van beveiliging van stedelijk transport informatie en best-practices uit te wisselen en steunt het initiatief van de Commissie. 







� De overige drie voorstellen zijn:


- Voorstel voor een kaderbesluit van de Raad tot wijziging van Kaderbesluit 2002/475/JBZ inzake terrorismebestrijding, COM (2007) 650


- Mededeling van de Commissie over het verbeteren van de beveiliging van explosieven, COM (2007) 651 


- Voorstel voor een kaderbesluit van de Raad over het gebruik van persoonsgegevens van passagiers (PNR-gegevens) voor wetshandhavingsdoeleinden, COM (2007) 654 








