Fiche 4: Mededeling naar een nieuwe sociale visie voor het Europa van de 21e eeuw

1.
Algemene gegevens

Voorstel: Mededeling Kansen, toegang en solidariteit: naar een nieuwe sociale visie voor het Europa van de 21e eeuw

Datum Commissiedocument: 20 november 2007
Nr. Commissiedocument: COM (2007) 726 final
Pre-lex: http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=COM:2007:0726:FIN:NL:HTML 
Nr. impact-assessment Commissie en Opinie Impact-assessment Board: niet opgesteld (http://ec.europa.eu/governance/impact/practice) 
Behandelingstraject Raad: geen
Eerstverantwoordelijk ministerie: SZW

2.
Essentie voorstel

Deze mededeling is onderdeel van de lopende Europese raadpleging over Europa’s sociale realiteit. Deze discussie vloeit voort uit de mededeling ‘Een agenda voor de burger’ en heeft als centrale vraagstelling hoe het welzijn, de kwaliteit van leven en gemeenschappelijk waarden van de Europese burger het best bevorderd kunnen worden. In dat kader heeft de commissie een brede raadpleging van de lidstaten geëntameerd over de sociale veranderingen die nu spelen in Europa, met onder andere een discussiepaper van het Bureau van Europese Beleidsadviseurs (BEPA) en een Eurobarometer Poll. Deze mededeling beoogt een bijdrage te leveren aan de discussie over Europa’s sociale realiteit. 

In de mededeling worden de sociale ontwikkelingen in Europa in de laatste decennia geschetst, alsmede de belangrijkste uitdagingen die Europa in de 21ste Eeuw te wachten staan. 

De Commissie stelt dat er een nieuwe sociale visie in de EU ontstaat die uitgaat van kansen, toegang en solidariteit. De belangrijkste actiegebieden voor de tenuitvoerlegging van deze visie zijn investeringen in jeugd, een bevredigende carrière, langer en gezonder leven, gendergelijkheid en non-discriminatie, mobiliteit, integratie en civiele participatie en culturele dialoog. 

Hoewel de belangrijkste verantwoordelijkheid hebben voor het beleid ter zake bij de lidstaten ligt is de Commissie van mening dat er ook voor Europa een rol is weggelegd als katalysator van de noodzakelijke hervormingsprocessen. Deze rol is verankerd in de kernwaarden zoals geformuleerd in artikel 2 van het EG-verdrag, en in het Handvest van de grondrechten en in de algemene betrokkenheid van de Unie bij het bevorderen van werkgelegenheid en sociale bescherming. Vanuit die rol wil de Commissie de lidstaten steunen op verschillende manieren: het scheppen van een beleidskader voor gezamenlijke acties, het hooghouden van de Europese waarden, zoals antidiscriminatie en creëren van een eerlijk speelveld, het delen van ervaringen, good-practices en het ondersteunen van acties op locaal, regionaal en nationaal niveau en bewustmaking en kennisvergroting.

3. Kondigt de Commissie acties, maatregelen of concrete wet- en regelgeving aan voor de toekomst? Zo ja, hoe luidt dan het voorlopige Nederlandse oordeel over bevoegdheidsvaststelling, subsidiariteit en proportionaliteit en hoe schat Nederland de financiële gevolgen in?

De Commissie kondigt in deze mededeling geen acties of maatregelen aan. Deze mededeling schetst een sociale visie van nieuwe levenskansen voor de 21ste eeuw waarin mogelijkheden, toegankelijkheid en solidariteit tot de uitgangspunten behoren Dit gebeurt in het kader van de lopende raadpleging van de lidstaten en andere betrokkenen. Belanghebbenden wordt gevraagd ter zake hun mening te geven. Reacties op deze visie zullen worden gebruikt ten behoeve van het opstellen van een nieuwe sociale agenda die de Commissie medio 2008 zal presenteren.

Uit deze mededeling vloeien geen financiële gevolgen voort.

4.
Nederlandse positie over de mededeling

Nederland oordeelt positief over deze mededeling die onderdeel uitmaakt van een lopend consultatieproces. De Commissie ondersteunt hiermee haar eigen proces om te komen tot een nieuwe sociale beleidsagenda maar legt de hoofdverantwoordelijkheid om tot beleidsveranderingen te komen daar waar ze hoort, nl. bij de lidstaten. De Commissie vraagt dus om input voor de nieuw op te stellen sociale beleidsagenda die medio 2008 zal verschijnen. De Sociaal Economische Raad (SER) zal worden geconsulteerd over de nieuwe sociale beleidsagenda.
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