Fiche 3:  Mededeling financiële educatie

1. Algemene gegevens


Voorstel:  Mededeling van de Commissie Financiële Educatie
Datum Commissiedocument: 18 december 2007
Nr. Commissiedocument: COM (2007) 808 final
Pre-lex: http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=nl&DosId=196564
Nr. impact-assessment Commissie en Opinie Impact-assessment Board: niet opgesteld
Behandelingstraject Raad: RWG, Ecofin, datum vooralsnog onbekend

Eerstverantwoordelijk ministerie: Ministerie van Financiën

2. Essentie voorstel
Het doel van deze mededeling is het stimuleren van financiële educatieprojecten om de financiële educatie van consumenten te kunnen verbeteren. Dit gebeurt vanuit het uitgangspunt dat Europeanen niet alleen in hun eigen lidstaat maar ook daarbuiten zullen zoeken naar de beste financiële dienst. Ook vindt de Commissie het van belang dat individuen een beter begrip krijgen van de basisvoorwaarden van hun persoonlijke financiële situatie. Want betere financiële educatie levert niet alleen voordelen op voor individuen, maar ook voor de samenleving en de economie. De Commissie wil financiële educatie van hoogwaardige kwaliteit in de EU stimuleren en best practices op dit gebied verspreiden. Deze doelstellingen wil de Commissie bereiken door bepaalde praktische en faciliterende instrumenten te ontwikkelen. 

3. Kondigt de Commissie acties, maatregelen of concrete wet- en regelgeving aan voor de toekomst? Zo ja, hoe luidt dan het voorlopige Nederlandse oordeel over bevoegdheidsvaststelling, subsidiariteit en proportionaliteit en hoe schat Nederland de financiële gevolgen in?
De Commissie stelt in de mededeling geen concrete maatregelen of wet- en regelgeving voor. Wel verwoordt de Commissie algemene beginselen die de lidstaten, financiële dienstverleners, consumentenorganisaties en anderen behulpzaam kunnen zijn bij het opzetten van financiële educatie.
De Commissie gaat de volgende prioritaire initiatieven ontplooien:

· Het opzetten van een Europees netwerk van experts op het gebied van financiële educatie;

· Het sponsoren en praktisch ondersteunen van lidstaten en private partijen bij het organiseren van nationale en regionale conferenties op het gebied van financiële educatie;

· Het opzetten van een database van financiële educatie programma’s en onderzoek in de EU;

· Het ontwikkelen van een module om onderwijzers van het primair en secundair onderwijs te stimuleren om aandacht te besteden aan financiële onderwerpen in hun lessen. 

Het betreft hier aanvullend beleid ter ondersteuning van de lidstaten. Lidstaten kunnen zelf beslissen of ze gebruik maken van de ondersteuning die de Commissie aanbiedt. De nationale bevoegdheid van de lidstaten wordt dan ook niet aangetast. Wel bestaat enige onduidelijk hoe de Commissie de module voor onderwijzers zal promoten in de verschillende lidstaten. Dit is naar mening van Nederland een bevoegdheid van de lidstaten die niet mag worden aangetast en daarom zal dit nauwgezet worden gevolgd. Daarna zal een definitief oordeel kunnen worden geveld.
Nederland zal de Commissie vragen precies aan te geven wat het financiële beslag van de voorstellen zal zijn en hier een kritisch oordeel over vormen. 


4. Nederlandse positie over de mededeling
Het kabinet is in Nederland gestart met een breed nationaal project op het gebied van financiële educatie door middel van het Platform CentiQ. Het doel van dit project is vergroting van financieel inzicht van consumenten en schoolgaande jeugd. Nederlandse kinderen en jongeren moeten overigens ook, op grond van (door het ministerie van OCW ontwikkelde) kerndoelen en eindtermen, onderwijs ontvangen over consumeren en budgetteren. Gebruik maken van de kennis van en ondersteuning door de EU is hierbij behulpzaam. Want voor het vormgeven van het Nederlandse project kan Nederland alleen vergelijken met/ leren van soortgelijke nationale projecten in het buitenland. Nederland ziet de definitieve voorstellen van de Commissie dan ook met belangstelling tegemoet.







