Korte aantekeningen
Vergadering van de vaste commissie voor


Binnenlandse Zaken en de Hoge Colleges van Staat / Algemene Zaken en Huis der Koningin
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De leden van de vaste commissie voor
Binnenlandse Zaken en de Hoge Colleges van Staat / Algemene Zaken en Huis der Koningin
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1.
Als thema voor de begrotingsbehandeling Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties 2008 (31200 VII) wordt “de inrichting en het functioneren van het binnenlands bestuur” vastgesteld. De commissie wenst hiervoor een informatiedossier te ontvangen. De voorbereiding van het debat zal t.z.t. nogmaals geagendeerd worden in de commissie om te bezien of nadere afbakening of afstemming mogelijk en/of wenselijk is. De spreektijd in het debat (eerste termijn) wordt vastgesteld op 15-20 minuten.
2.
Naar aanleiding van de brief van de staatssecretaris voor Europese Zaken over het Voorstel tot herziening/amendering van het statuut en financiering van politieke partijen op Europees niveau wenst de commissie nog enkele aandachtspunten over te brengen welke in een brief zullen worden gevat.  

3.  Ten aanzien van het wetsvoorstel 
31290 B

Wijziging van de begrotingsstaat van het gemeentefonds voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Najaarsnota) 

wordt eindverslag uitgebracht, ten einde af te doen als hamerstuk.

4.   De commissie wenst een woordelijk (intern) verslag van het gesprek met de planbureaus op 12 februari 2008. De (vice)voorzitters van de planbureaus zullen verzocht worden een schriftelijke bijdrage ter voorbereiding te leveren en tijdens het gesprek een beknopte inleiding te verzorgen.

5. 
Tijdens de rondvraag wordt besloten dat

- 
de spreektijden voor het debat (eerste termijn) over de toekomst van de kennis- en adviesinfrastructuur op 4 maart 2008 15-20 minuten bedragen.


-
de stand van zaken van toezegging tz_BZHC/AZHK_2007_4 (notitie over het gebruik van het BSN) zal worden nagaan.
-
de voorzitter van de commissie samen met de voorzitter van de commissie BDO het jaarrapport van de CTIVD in ontvangst zal nemen.
De griffier,

Hester Menninga

