Fiche 4: Mededeling inzake immigratiebeleid

1. Algemene gegevens
Voorstel: Mededeling van de Commissie aan het Europees Parlement, de Raad, het Europees Economisch en Sociaal Comité en het Comité van de Regio’s - Naar een gemeenschappelijk immigratiebeleid

Datum Commissiedocument: 5 december 2007



Nr. Commissiedocument: COM (2007) 780 definitief 



Pre-lex: http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=nl&DosId=196494
Nr. impact-assessment Commissie en Opinie Impact-assessment Board 
(http://ec.europa.eu/governance/impact/practice): niet opgesteld
Behandelingstraject Raad: Raadswerkgroep, HLWG, SCIFA, JBZ-Raad




Eerstverantwoordelijk ministerie: Justitie, in nauwe samenwerking met BZ



2. Essentie voorstel
De Commissie stelt in deze mededeling dat een hernieuwde inzet voor de totstandkoming van een gemeenschappelijk immigratiebeleid noodzakelijk is om immigratie positieve gevolgen te laten hebben voor de economische groei en concurrentievoordeel van de Gemeenschap . Deze mededeling somt de bereikte resultaten op, analyseert enkele resterende lacunes en zwakke punten, en geeft richtsnoeren voor het toekomstige Europees immigratiebeleid. Hierbij stelt de Commissie dat Europees beleid en nationaal beleid elkaar dienen te complementeren binnen een Europees raamwerk met inachtneming van beginselen van Gemeenschapspreferentie, subsidiariteit, solidariteit, lastendeling en transparantie.        

Volgens de Commissie zijn er slechts beperkte resultaten geboekt bij de totstandkoming van gemeenschappelijke regels voor de toelating van werknemers van buiten de Europese Unie (legale migratie). Op het terrein van de bestrijding van illegale immigratie ziet de Commissie vooruitgang en benadrukt zij onder meer het belang van de totstandkoming van de richtlijn inzake minimumnormen voor terugkeer en het tegengaan van illegale tewerkstelling. 

Ten aanzien van ontwikkelingen op het externe vlak stelt de Commissie dat immigratie inmiddels een integraal onderdeel is van de externe betrekkingen van de Unie. 

De Commissie benadrukt dat het toekomstige gemeenschappelijke immigratiebeleid vergezeld moet worden door een effectief integratiebeleid met bijzondere aandacht voor beleid op het vlak van werk, onderwijs, wonen en gezondheid, alsmede voor beleid m.b.t. anti-discriminatie en gelijke rechten, en de interculturele en interreligieuze dialoog. 

Verder benadrukt de Commissie de noodzaak van de spoedige ontwikkeling van een geïntegreerd model voor grensbewaking en een coherent en geïntegreerd beleid voor toegangscontrole tot de Europese Unie en lidstaten.

De Commissie benadrukt o.m. het belang van maximalisatie van het ontwikkelingspotentieel van migratie, het voorkomen van brain drain en de bevordering van circulaire migratie. Voor wat betreft dit laatste wijst zij op de relatie met de ontwikkelingsagenda en de exporteerbaarheid van pensioenrechten. De Commissie geeft aan dat dit moet worden onderzocht. 

De komende jaren acht de Commissie het van groot belang dat concrete resultaten worden behaald in de alomvattende aanpak van migratie (“Global Approach”), met name voor wat betreft de implementatie van de Rabat- en Tripoli-verklaringen.   

De voorstellen voor een hernieuwde inzet bij de totstandkoming van een gemeenschappelijk immigratiebeleid, welke de Commissie voorstelt en die eind 2008 moeten leiden tot aanname door de Europese Raad:

-
bouwen voort op een vaststelling van de situatie van migranten in de EU, inclusief de huidige en toekomstige behoefte en arbeidstekorten; 

-
definiëren een plan welke moet leiden tot een gemeenschappelijke opvatting van het soort immigratie dat de EU nodig heeft en voorziet in maatregelen om een daadwerkelijke integratie te garanderen;

-
zetten uiteen welke gezamenlijke maatregelen noodzakelijk zijn om illegale immigratie effectief tegen te gaan, waarbij zowel nieuwkomers als reeds aanwezige illegale immigranten aan de orde komen;

-
garanderen efficiënte coördinatie en informatie tussen lidstaten m.b.t. belangrijke beslissingen op het terrein van immigratie, in het bijzonder regularisering en maatregelen om illegale immigratie tegen te gaan;

-
garanderen beleidsconsistentie op alle terreinen op nationaal en Europees niveau, zetten het proces voort van het verbinden van het Europese immigratiebeleid met de externe agenda van de EU, inclusief ontwikkelingssamenwerking.


3. Kondigt de Commissie acties, maatregelen of concrete wet- en regelgeving aan voor de toekomst? Zo ja, hoe luidt dan het voorlopige Nederlandse oordeel over bevoegdheidsvaststelling, subsidiariteit en proportionaliteit en hoe schat Nederland de financiële gevolgen in?

Ja, de Commissie geeft aan dat zij de in de mededeling voorgestelde richtsnoeren om zal zetten in voorstellen die het komende halfjaar aan de lidstaten zullen worden voorgelegd. Evenwel is op basis van deze mededeling onduidelijk welke exacte voorstellen dit zullen zijn. Nederland zal op het moment van aannemen van voorstellen door de Commissie de bevoegdheid, subsidiariteit en proportionaliteit van deze voorstellen nauwlettend beoordelen. Hetzelfde geldt ten aanzien van de mogelijke financiële consequenties van deze voorstellen. 

4. Nederlandse positie over de mededeling
Nederland staat positief tegenover een hernieuwde inzet gericht op de totstandkoming van een gemeenschappelijk immigratiebeleid. Voor een adequate en volledige beoordeling dienen de voorstellen van de Europese Commissie afgewacht te worden.    

Nederland steunt de zienswijze van de Commissie dat Europees beleid en nationaal beleid elkaar dienen te complementeren binnen een Europees raamwerk met inachtneming van beginselen van Gemeenschapspreferentie, subsidiariteit, solidariteit, lastendeling en transparantie.
Wat betreft de totstandkoming van een beleid op het vlak van legale migratie ondersteunt Nederland de benadering zoals neergelegd in het Beleidsplan legale migratie. Nederland hanteert als belangrijke uitgangspunten bij de verdere totstandkoming van dit beleid de waarborging van het beginsel van Gemeenschapspreferentie, en verdeling van Gemeenschaps- en nationale bevoegdheden, met name ten aanzien van het arbeidsmigratiebeleid en de gevolgen voor ontwikkelingslanden en andere landen van herkomst. 

Voor wat betreft de bestrijding van illegale immigratie ondersteunt Nederland de spoedige ontwikkeling van een geïntegreerd model voor grensbewaking en een coherent en geïntegreerd beleid voor toegangscontrole tot de Europese Unie en lidstaten. Ook wordt het belang van interoperabiliteit van informatiesystemen en volledige benutting van biometrie erkend met inachtneming van waarborging van databescherming. Nederland acht het evenals de Commissie van belang dat er spoedige overenstemming wordt bereikt ten aanzien van de ontwerprichtlijn inzake minimumnormen voor terugkeer. Voor Nederland is de effectuering van daadwerkelijke terugkeer van personen die geen rechtmatig verblijf hebben naar herkomstlanden een belangrijk onderdeel van het migratiebeleid, zonder welke een beleid van selectieve toelating niet goed mogelijk is. In dit kader acht Nederland een evaluatie van de Europese terug- en overnameonderhandelingen ook wenselijk, zodat kan worden bezien op welke wijze medewerking aan terugkeer door herkomstlanden kan worden gestimuleerd. 

Ten aanzien van ontwikkelingen op het externe vlak kan Nederland zich aansluiten bij het oordeel van de Commissie dat ontwikkelingsoverwegingen dienen te worden meegenomen in het immigratiebleid en vice versa en dat immigratie kan bijdragen aan ontwikkeling. Migratie is een integraal onderdeel van de externe betrekkingen van de Unie, waarbij gelijkwaardigheid en partnerschap uitgangspunten zijn. Nederland meent dat hier verdere vooruitgang kan worden geboekt. 

Nederland meent ook dat het van groot belang is dat concrete resultaten worden behaald in de alomvattende aanpak van migratie (“Global Approach”), met name voor wat betreft de implementatie van de Rabat- en Tripoli verklaringen. Nederland pleit in deze voor een evenwichtige en politiek strategische benadering waarbij zowel migratie- als ontwikkelingsaspecten worden meegenomen.    

Nederland is verheugd met de voortdurende aandacht van de Europese Commissie voor het thema integratie en is positief over het feit dat de mededeling aandacht vraagt voor beleid waar de afzonderlijke lidstaten beleid op zouden moeten ontwikkelen dan wel versterken. In het belang van de verdere ontwikkeling van de gemeenschappelijke agenda vindt Nederland het echter ook waardevol als de Commissie onderdelen van beleid zou kunnen identificeren waarop een mate van gemeenschappelijke benadering mogelijk en gewenst is binnen de afspraken vervat in de JBZ Raadconclusies van 12 en 13 juni 2007. Nederland is verder van mening dat de onderliggende analyse kan worden versterkt, met name door middel van toevoeging van een heldere doelstelling van beleid betreffende integratie en diversiteit in de Europese context. Ook mist Nederland in deze mededeling vermelding van onderwerpen van integratiebeleid die momenteel ondermeer in de JBZ context actueel zijn, met name de interculturele dialoog (wel vermeld, maar onderbelicht) en burgerschap (niet vermeld).

Nederland praat op dit moment op EU-niveau in het kader van een concept-richtlijn over aanvullende pensioenrechten in geval van grensoverschrijdende arbeidsmobiliteit. In dat kader is na een motie van

de Tweede Kamer (motie Omtzigt) op verzoek van Nederland de bepaling over waardeoverdracht van pensioenaanspraken uit dat richtlijnvoorstel gehaald. Nederland is tegen een communautisering van de waardeoverdracht. De Nederlandse pensioenwetgeving biedt hiertoe

binnen grenzen al mogelijkheden. En overigens raakt de remigrant zijn eventueel opgebouwde pensioenaanspraken niet kwijt. Hij kan na pensionering zijn pensioen uitgekeerd krijgen in het land waarnaar hij is teruggegaan.







