Fiche 1: Mededeling arbeidsmobiliteit

1. Algemene gegevens

Voorstel: Mobiliteit, een instrument voor meer en betere banen: het Europees actieplan voor arbeidsmobiliteit

Datum Commissiedocument: 6 december 2007
Nr. Commissiedocument: COM (2007) 773
Pre-lex: http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=fr&DosId=196501
Nr. impact-assessment Commissie en Opinie Impact-assessment Board: Niet opgesteld
(http://ec.europa.eu/governance/impact/practice) 

Behandelingstraject Raad: Thans nog niet voorzien
Eerstverantwoordelijk ministerie: SZW

2.
Essentie voorstel

Deze mededeling vormt een verdere belangrijke stap in een lange reeks initiatieven ter bevordering van de (geografische en functionele) mobiliteit. Zo was 2006 uitgeroepen tot het Europees Jaar van de mobiliteit van werknemers. Op grond van getrokken lessen en het sterke verband tussen werknemersmobiliteit en een aantal lopende beleidsdebatten, zoals flexizekerheid, een leven lang leren, meertaligheid en demografische veranderingen, lanceert de Commissie met deze mededeling een actieplan voor arbeidsmobiliteit voor 2007 – 2010

Dit actieplan is bedoeld om:

1. de bestaande wetgeving en administratieve praktijken met betrekking tot de mobiliteit van werknemers te verbeteren;

2. te zorgen voor de ondersteuning van het mobiliteitsbeleid door de autoriteiten op alle niveaus;

3. Eures te versterken als het one-stopinstrument om de mobiliteit van de werknemers en hun gezinsleden te vergemakkelijken;
4. De bewustmaking van de mogelijkheden en voordelen van de mobiliteit bij het grote publiek te stimuleren.

Ad 1. De Commissie zal de noodzaak bestuderen van de aanpassing van de communautaire wetgeving inzake de coördinatie van de sociale zekerheidsstelsels en de op grond daarvan ontwikkelde administratieve praktijken aan nieuwe vormen van mobiliteit. De Commissie wijst hier ook op de invloed die rechten op aanvullende pensioenen op mobiliteitsbeslissingen hebben. Daarnaast zal de Commissie de stroomlijning van de administratieve samenwerking tussen de nationale organen en autoriteiten versterken, zo voorziet de Commissie invoering van een elektronische versie van de Europese ziekteverzekeringskaart.

Ad. 2 De lidstaten worden aangemoedigd om het Europees kwalificatiekader (EQF) toe te passen. Dit zal de ‘leesbaarheid’ van de kwalificaties voor de werkgevers verbeteren en de arbeidsmobiliteit vergemakkelijken. De praktische obstakels voor mobiliteit  moeten door alle betrokkenen aangepakt worden. Daarbij moet het concept van ‘eerlijke mobiliteit’ voorop staan, het gaat dan om het bestrijden van zwart werk en sociale dumping.
Ad 3. Eures is een communautaire dienst die een goed gekwalificeerd netwerk van 750 adviseurs combineert met een internetportaal met een grote capaciteit dat toegang biedt tot meer dan een miljoen vacatures. De Commissie wil de diensten van Eures versterken d.m.v. het vergroten van de strategische dimensie, het vergroten van de reikwijdte en verbeteren van de kwaliteit, en het vergroten van de werkingssfeer van Eures.  

Ad 4. De ontwikkeling van een echte mobiliteitsstrategie voor werknemers in de EU kan slechts doeltreffend zijn als zij door alle belanghebbenden actief wordt gesteund. Sommige burgers moeten nog beter geïnformeerd worden over hun rechten en mogelijkheden met betrekking tot vrij verkeer en overtuigd worden van de voordelen van mobiliteit voor hun beroepsloopbaan. Daarom zullen innovatieve bewustwordingsactiviteiten, de uitwisseling van informatie en goede praktijken bevorderd worden.

3. Kondigt de Commissie acties, maatregelen of concrete wet- en regelgeving aan voor de toekomst? Zo ja, hoe luidt dan het voorlopige Nederlandse oordeel over bevoegdheidsvaststelling, subsidiariteit en proportionaliteit en hoe schat Nederland de financiële gevolgen in?

In deze mededeling kondigt de Commissie zeer uiteenlopende acties aan op vier genoemde gebieden, die de Commissie in staat moeten stellen voort te bouwen op de tot nu toe op dit terrein opgedane ervaring. Op basis van hetgeen in deze mededeling wordt gemeld is nog niet voldoende duidelijk hoe de concrete voorstellen van de commissie er uit zullen zien.


De voorstellen die de Commissie doet ten aanzien van het onderzoeken of aanpassing van de nieuwe coördinatieverordening van de sociale zekerheidstelsels (Verordening (EG) Nr 883/2004) acht Nederland voorbarig. De onderhandelingen over deze verordening zijn nog gaande. Bovendien beoogt de nieuwe verordening 332 - die in 2009 van kracht moet worden – een vereenvoudiging van de huidige verordening. Nederland wil eerst bezien of de nieuwe verordening beantwoord aan de nieuwe vormen van mobiliteit.

Hetzelfde geldt voor de opvatting van de Commissie dat voor een follow-up van de concept pensioenrichtlijn moet worden gezorgd. Ook hier loopt de Commissie te hard van stapel: er is over de concept pensioenrichtlijn nog geen politiek akkoord bereikt.

Nederland zal op het moment van publicatie van de exacte voorstellen de bevoegdheid, de subsidiariteit en de proportionaliteit concreet beoordelen. 

Nederland zal de Commissie vragen precies aan te geven hoe zij deze plannen denkt te financieren evenals wat de te verwachten regeldrukgevolgen voor bedrijven zijn.

4.
Nederlandse positie over de mededeling

Nederland is positief ten aanzien van de doelstellingen van de commissie om de mobiliteit van werknemers te bevorderen. Arbeidsmobiliteit is een belangrijk onderdeel in de Lissabonstrategie. Instrumenten die Commissie noemt, zoals een leven lang leren, passen binnen het Nederlandse beleid om werknemers voldoende vaardigheden en kwalificaties mee te geven om op een veranderende arbeidsmarkt te kunnen participeren.  

Nederland staat ook positief ten opzichte van de doelstelling van (meer) mobiliteit van Europese werknemers binnen de EU, vooral waar het gaat om kennismigranten en om andere arbeidsmigranten die (bijvoorbeeld omdat binnenlands arbeidsaanbod niet beschikbaar is) voorzien in concrete vraag op de Nederlandse arbeidsmarkt. Mobiliteit van deze categorieën arbeid levert een positieve bijdrage aan het goed functioneren van onze arbeidsmarkt en daarmee aan onze economie en welvaart. Opvallend in dit verband is overigens dat de Commissie in haar mededeling niet verwijst naar haar voornemen om te komen met specifieke voorstellen gericht op de mobiliteit van onderzoekers, zoals eerder opgenomen in de mededeling ‘Een interne markt voor het Europa van de 21ste eeuw’ (COM (2007) 724 definitief). Verder kan ook gewezen worden op het belang van grenspendel tussen buurlanden.

De Commissie geeft in haar opsomming van acties aan dat zij zal bekijken of, en zo ja, in hoeverre de nieuwe coördinatieverordening van de socialezekerheidsstelsels (Verordening (EG) Nr. 883/2004) en de daarbij behorende nieuwe toepassingsverordening moeten worden aangepast. 

In de Raadswerkgroep sociale vraagstukken wordt momenteel nog onderhandeld over de toepassingsverordening bij verordening 883/2004. Nederland is er voorstander van eerst te bezien of de aangepaste verordeningen die in 2009 van kracht moeten worden, beantwoorden aan de nieuwe vormen van mobiliteit. Dit geldt temeer nu verordening 883/2004 de huidige coördinatieverordening 1408/71 beoogt te vereenvoudigen. Nederland juicht de vereenvoudiging toe en is er geen voorstander van om in dit stadium reeds bijzondere regels voor nieuwe mobiliteitspatronen in zowel de nieuwe coördinatieverordening als de concept-toepassingsverordening te introduceren. 

De Commissie is voornemens het onderzoek naar de mogelijke aanpassingen van verordening 883/2004 en de nieuwe toepassingsverordening uit te laten voeren door het Tress netwerk (Training and reporting on social security in Europe). 

Om de status en analytische capaciteit van het Tress netwerk te formaliseren, stelt de Commissie voor om een nieuwe bepaling in verordening 883/2004 in te voegen. Nederland ziet geen toegevoegde waarde in het formaliseren van de status van het Tress netwerk. Binnen het kader van verordening 883/2004 zijn zowel de Administratieve Commissie als het Raadgevend Comité reeds aangewezen om (principiële) vraagstukken van administratieve of interpretatieve aard te behandelen. Het formaliseren van de status en analytische capaciteit van de Tress zou een overlap met de werkzaamheden van deze instellingen met zich brengen. Bovendien is niet duidelijk welke status aan de adviezen van de Tress zouden moeten worden verleend en hoe deze adviezen zich verhouden tot de besluiten van de Administratieve Commissie en het Raadgevend Comité.

De Commissie stelt voorts voor om te zorgen voor een follow-up op de concept-pensioenrichtlijn uit 2005 en de aangepaste richtlijn van 2007. Nederland is van oordeel dat nu niet geanticipeerd moet worden op aanpassing van een richtlijn waarover nog geen politiek akkoord is bereikt. 

Goede EU-brede arbeidsmarktinformatie is een noodzakelijke voorwaarde voor meer geografische mobiliteit van werknemers. Het kabinet staat daarom positief ten opzichte van de aangekondigde verbeteringen en uitbreidingen van Eures en wacht concrete voorstellen hierover af. 

De financiële consequenties van deze plannen voor zowel de EU begroting als de Nederlandse begroting, als de Nederlandse burger, zijn op dit moment nog niet in kaart gebracht. Nederland streeft naar zo laag mogelijke administratieve lasten. Verder zullen eventuele nationale budgettaire consequenties worden ingepast op de begroting van de beleidsverantwoordelijke departementen conform de regels budgetdiscipline.







