Fiche 2: Mededeling mediageletterdheid in de digitale omgeving

1. Algemene gegevens


Voorstel: Mededeling ‘Een Europese aanpak van mediageletterdheid in de digitale omgeving’
Datum Commissiedocument: 20 december 2007
Nr. Commissiedocument: COM(2007) 833

Pre-lex: http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=nl&DosId=196585
Nr. impact-assessment Commissie en Opinie Impact-assessment Board: Niet opgesteld

Behandelingstraject Raad: Behandeling mededeling in RWG Audiovisueel. Vermoedelijke

agendering Raadsconclusies op OJC-Raad 21-22 mei 2008

Eerstverantwoordelijk ministerie: Ministerie van OCenW

2. Essentie voorstel
Mediageletterdheid behelst volgens de Europese Commissie het vermogen van burgers om toegang te hebben tot de media, om de verschillende aspecten van media(-inhoud) met een kritisch oog te kunnen evalueren en om in uiteenlopende contexten communicatie tot stand te kunnen brengen. 

De Europese Commissie wil het niveau van mediageletterdheid in Europa verhogen. Zij concentreert zich daarbij op drie aandachtsgebieden: mediageletterdheid ten aanzien van (1) commerciële communicatie, (2) audiovisuele werken en (3) ‘online’ mediaboodschappen.

Als instrumenten noemt de Commissie de uitwisseling van goede praktijken (via bestaande programma’s) en onderzoek naar criteria om de mate van mediageletterdheid te meten. Verder moeten betrokkenen beter op de hoogte raken van geldende regels en gedragscodes. Ten slotte moet aandacht worden besteed aan bewustwording bij de Europese burger van ons filmerfgoed en hoe zowel gebruik als productie van media raakt aan auteursrechtelijke vraagstukken. Dit moet de lidstaten in staat stellen om de mediageletterdheid van hun burgers te vergroten.


De mededeling ‘mediageletterdheid’ past in een breder initiatief van de Europese Commissie om de informatiemaatschappij voor iedereen toegankelijk te maken. De mededeling sluit aan bij het lopende initiatief over pluralisme in de media, de modernisering van regelgevende kaders voor audiovisuele mediadiensten (o.a. de herziene richtlijn Audiovisuele Mediadiensten, voorheen: televisie zonder grenzen) en voor elektronische communicatie, de initiatieven rond mobiele televisie en creatieve inhoud online, het Media 2007-programma en het programma Veiliger Internet Plus alsmede het komende initiatief over e-Inclusie.

In de aanloop naar deze mededeling heeft een groep van deskundigen een analyse uitgevoerd naar doelstellingen, trends en goede praktijken op het gebied van mediageletterdheid. Ook heeft een openbare raadpleging plaatsgevonden. 

3. Kondigt de Commissie acties, maatregelen of concrete wet- en regelgeving aan voor de toekomst? Zo ja, hoe luidt dan het voorlopige Nederlandse oordeel over bevoegdheidsvaststelling, subsidiariteit en proportionaliteit en hoe schat Nederland de financiële gevolgen in?
De Commissie wil de ontwikkeling en uitwisseling van goede praktijken op het gebied van

mediageletterdheid in de digitale omgeving blijven bevorderen door middel van bestaande

programma’s en initiatieven. Zij zal daarnaast ook onderzoek van criteria voor het meten van

mediageletterdheid aanmoedigen. Om dit te kunnen bereiken zal in 2008 een specifieke studie

worden opgezet waarin zal worden onderzocht welke criteria gehanteerd moeten worden om

het niveau van mediageletterdheid te kunnen bepalen. De resultaten van deze studie zullen

worden opgenomen in het verslag dat op grond van de richtlijn audiovisuele mediadiensten

moet worden uitgebracht en dat de Commissie uiterlijk 4 jaar na de vaststelling van de

richtlijn zal indienen.


De Commissie roept de lidstaten op om bovenvermelde doelstellingen te ondersteunen en gehoor te geven aan de benoemde acties.

Indien nodig zal de Commissie een aanbeveling over dit onderwerp uitbrengen.

Nederland is positief over het voornemen van de Commissie om goede praktijken te identificeren en om ‘peer learning’ te stimuleren. Nederland is in beginsel positief over het idee van de Commissie om een studie op te zetten naar de criteria om het niveau van mediageletterdheid te kunnen bepalen. Nederland verzet zich echter tegen het pleidooi van de Commissie om communautaire maatregelen te nemen om het niveau van mediageletterdheid te vergroten, zonder dat de Commissie concretiseert wat zij daarbij voor ogen heeft.

De mededeling heeft geen andere financiële gevolgen voor de begroting van de gemeenschap dan die welke zijn voorzien en vastgesteld in het financieel kader voor 2007 - 2013.

4. Nederlandse positie over de mededeling
Nederland onderschrijft het belang van mediageletterdheid en steunt – in algemene zin – de door de Commissie geformuleerde doelstellingen. Desondanks plaatst Nederland een aantal kritische kanttekeningen bij deze mededeling die een gebrekkige samenhang vertoont, diepgang ontbeert en soms gewoon onduidelijk is. 

Nederland steunt het streven van de Commissie om goede praktijken te identificeren en om ‘peer learning’ te stimuleren. De Commissie kan hierin een nuttige rol als ‘aanjager’ en als ‘makelaar’ van ideeën vervullen waarbij de lidstaten deze naar believen en op basis van vrijwilligheid kunnen overnemen. 

Nederland zal aangeven dat het geen voorstander is van een mededeling waarin de Commissie zonder concreet  te worden pleit voor communautaire maatregelen om het niveau van mediageletterdheid te vergroten. Het is vaak onduidelijk over welke maatregelen de Commissie het heeft en hoe het is gesteld met de bevoegdheidsverdeling tussen Commissie en lidstaten. Nederland kan hier niet zonder meer mee instemmen en zal de Commissie om opheldering vragen. Nederland zal daarbij aangeven dat het vanwege de diverse aard en uiteenlopende doelgroepen vaak op nationaal niveau al moeilijk is om initiatieven op dit thema centraal te ontwikkelen en sturen. 
Mits de lidstaten naar eigen inzicht gebruik kunnen maken van de uitkomsten daarvan, staat Nederland positief tegenover het idee van de Commissie om een studie op te zetten naar de criteria om het niveau van mediageletterdheid te kunnen bepalen. 


Anders dan de Commissie meent Nederland dat bewustmaking van het jonge Europese publiek van het Europese filmerfgoed niet geldt als een facet van mediageletterdheid. Nederland meent eerder dat dergelijke acties vallen onder promotie van Europees cultureel erfgoed. Gebruik van het erfgoed bij filmeducatie wordt door Nederland echter wel aangemerkt als mogelijk onderdeel van mediawijsheid.

Nederland zal de Commissie tenslotte nadere informatie vragen over de financiële gevolgen.







