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· Brief van de voorzitter van de Tijdelijke Gemengde Commissie Subsidiariteitstoets, de heer J.J. van Dijk, TGCS nr. 5, d.d. 17 januari 2008, inzake de Subsidiariteitstoets van Mededeling van de Commissie “Een interne markt voor het Europa van de 21ste eeuw”
(E070163).
· Brief van de voorzitter van de Tijdelijke Gemengde Commissie Subsidiariteitstoets, de heer J.J. van Dijk, TGCS nr. 6, d.d. 17 januari 2008, inzake de Subsidiariteitstoets van Mededeling van de Commissie “Diensten van algemeen belang, met inbegrip van sociale diensten van algemeen belang: een nieuw Europees engagement” (E070164) (begeleidend document bij Mededeling “Een interne markt voor het Europa van de 21ste eeuw”)
De commissie stelt voor inbreng te leveren voor vragen op 4 maart 2008. 
Ter voorbereiding hiervan wenst de commissie te beschikken over enkele aan de Mededelingen gerelateerde documenten alsmede over een beknopte notitie van de commissiestaf over beide Mededelingen. 
3.

Het lid Sylvester (PvdA) rapporteert in een volgende commissievergadering over de stand van zaken met betrekking tot de uitvoering van de motie-Sylvester c.s. inzake de verlichting van administratieve lasten voor bedrijven met minder dan tien werknemers (EK 30.300 XIII, C).
4.


De commissie besluit een gezamenlijke vergadering met de commissie voor Buitenlandse Zaken, Defensie en Ontwikkelingssamenwerking over de brief van de voorzitter van de Tijdelijke Gemengde Commissie Subsidiariteitstoets, de heer J.J. van Dijk, TGCS nr. 3, d.d. 17 januari 2008, te laten plaatsvinden op 26 februari 2008. 
De griffier a.i. van de commissie,

Peter van Oort
