Fiche 1: Mededeling inzake een duurzame toekomst van de algemene en zakenluchtvaart

1.
Algemene gegevens
Voorstel: Mededeling van de Commissie inzake een agenda voor een duurzame toekomst van de algemene en zakenluchtvaart
Datum Commissiedocument: 11 januari 2007

Nr. Commissiedocument: COM(2007) 869 
Pre-lex: http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=nl&DosId=196615
Nr. impact-assessment Commissie en Opinie Impact-assessment Board: Er is geen impact-assessment opgesteld. 
 

Behandelingstraject Raad: Raadswerkgroep Transport, mogelijk Raadsconclusies Transportraad april 2008
Eerstverantwoordelijk ministerie: Ministerie van Verkeer en Waterstaat


2.
Essentie voorstel
De Commissie heeft als vervolg op het op 1 februari 2007 uitgebrachte paper ‘General Aviation in de European Community’ en de daarop volgende brede consultatie een mededeling uitgebracht inzake ‘een agenda voor een duurzame toekomst van de algemene en zakenluchtvaart’ (in Nederland ook wel: General-Aviation). Onder de algemene en zakenluchtvaart vallen heel veel diverse activiteiten zoals foto- en reclamevluchten, traumavluchten, maar ook ‘taxi’-vluchten en sport en recreatie. 
Essentie van de mededeling is dat de Commissie voorheen weinig of geen specifieke maatregelen op communautair niveau voor de algemene en zakenluchtvaart nodig achtte, maar door de sterke groei van deze luchtvaart
, en de voor- en nadelen van deze groei, hierin alsnog steeds nadrukkelijker een rol voor de EU weggelegd ziet. Zij heeft daarom een agenda opgesteld waarmee zij een dialoog wil aangaan met alle belanghebbenden voor een duurzame toekomst voor de algemene en zakenluchtvaart. De uitkomsten van de dialoog worden door de Commissie gebruikt bij de beleidsvorming. Het document zelf heeft op zich weinig zelfstandige impact, deze zal voortkomen uit de dialoog en de daarop volgende acties. Onduidelijk is nog wanneer de commissie deze dialoog wil aanvangen. 


3.
Kondigt de Commissie acties, maatregelen of concrete wet- en regelgeving aan voor de toekomst? Zo ja, hoe luidt dan het voorlopige Nederlandse oordeel over bevoegdheidsvaststelling, subsidiariteit en proportionaliteit en hoe schat Nederland de financiële gevolgen in?
De Commissie kondigt geen maatregelen aan. Wel wordt een agenda gepresenteerd voor de dialoog. Onderwerpen in de dialoog zijn: het verzamelen van data, de beschikbaarheid van capaciteit in het luchtruim en op de infrastructuur, promotie van nieuwe technologieën en milieuduurzaamheid. Het voorlopige oordeel over de bevoegdheidsvaststelling, subsidiariteit en proportionaliteit is vooralsnog positief. De algemene en zakenluchtvaart kent een grote groei en het gebruik van internationaal luchtruim en infrastructuur vraag om een gezamenlijke aanpak. Ook op het gebied van veiligheid is het, zoals ook met andere ‘grote’ luchtvaart, efficiënter om te kiezen voor internationale veiligheidsregelgeving. Nu gebeurt dit voor deze sector vaak met aanvullende regelingen op nationaal niveau. Bij grensoverschrijdend verkeer vraagt dit om het steeds aanpassen aan de lokale regelgeving. De mededeling onderkent de balans tussen de rollen/verantwoordelijkheden op gemeenschapsniveau en die op het niveau van de lidstaten. De Commissie geeft aan dat zij bij haar nog te vormen beleid in het bijzonder zal toezien op de toepassing van de beginselen van proportionaliteit en subsidiariteit. In de mededeling zijn nog geen voorstellen te zien die een bevoegdheidsverschuiving betekenen. De discussie zal uitwijzen of deze er mogelijk komen. In de mededeling wordt echter al wel aangegeven dat de Commissie ook acties wil ondernemen om de technische ontwikkeling van deze luchtvaart te stimuleren en de luchtvaartinfrastructuur efficiënt in te zetten. Deze twee aspecten worden tot nu toe vooral nationaal geregeld (kijk bijvoorbeeld naar de ontwikkeling van een Luchthavennota). Nederland dient alert te zijn op de vervolgstappen in de agenda en daaruit voortkomend beleid en voortvloeiende maatregelen. Het is van belang om de aangekondigde dialoog nauwgezet te volgen en tevens een Nederlands inhoudelijk standpunt ten aanzien van de mogelijke beleidsmaatregelen te formuleren. 

4. 
Nederlandse positie over de mededeling
Nederlandse belangen en eerste algemene standpunt:

Nederland onderschrijft in algemene zin nut en noodzaak van een integrale benadering van aangelegenheden inzake algemene en zakenluchtvaart op Europees niveau. De mededeling geeft een erg goed inzicht in de vraagstukken die spelen rondom de algemene en zakenluchtvaart. Daarbij is Nederland geen voorstander van nieuwe Europese regelgeving wanneer meer praktische en gerichte alternatieven voorhanden zijn. Uit de dialoog moet blijken hoe de Commissie hierover denkt. 

De hoofdlijnen van de Nederlandse inzet zijn de volgende:

· Nederland zal scherp in de gaten houden of de beginselen van subsidiariteit en proportionaliteit op dit gebied correct worden toegepast.

· Nederland wil van de Commissie graag weten waarom gegevens moeten worden verzameld en met welk doel deze dan worden ingezet. Afhankelijk van welke gegevens zouden moeten worden verzameld, moet worden beoordeeld of de kosten die daarmee samenhangen zouden opwegen tegen de beoogde baten van de gegevensverzameling.

· Veiligheid als onderdeel van algemene en zakenluchtvaart is in de mededeling sterk onderbelicht. De Commissie zal worden gevraagd hieraan meer aandacht te geven.







� Een toename van 22% tussen 2003 en 2006, tegenover 14% voor de rest van het luchtverkeer. De algemene en zakenluchtvaart beslaat momeneel circa 9% van de totale Europese luchtvaart.





