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Mededelingen:

· De brief van de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport d.d. 31 januari 2008 inzake art. 42 Kaderwet zbo’s wordt geagendeerd ná het op 18 maart 2008 plaatsvindende themadebat De inrichting en het functioneren van het binnenlands bestuur. 
· De minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport stuurt naar aanleiding van de motie-Schippers (Kamerstukken II 2007/08, 27659, nr. 87) deze week een brief met de taakopdracht van de commissie van wijzen naar de Tweede Kamer.

· De Eerste Kamer ontvangt deze week de notitie Burgerservicenummer (de notitie is inmiddels aan de Eerste kamer aangeboden). 

1. 

29835

Wet ambulancezorg
Naar aanleiding van de brief van de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport d.d. 22 februari 2008 legt de commissie de minister schriftelijk een aantal nadere vragen voor.
2. 
Ter bespreking in de eerstvolgende commissievergadering van de brieven van de secretaris-generaal van het Ministerie van Volksgezondheid, Welzijn en Sport d.d. 18 februari 2008 over de nakoming van aan de Eerste Kamer gedane toezeggingen, inventariseert de commissiestaf in hoeverre de toezeggingen gestand zijn gedaan. 

3.

De brief van de minister voor Jeugd en Gezin d.d. 26 februari 2008 inzake de aanpak van de ervaren regeldruk en onnodige bureaucratie in de brede jeugdketen en de brief van de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport d.d. 27 februari 2008 inzake de kabinets-reactie op het Witboek Samen werken aan gezondheid: een EU-strategie voor 2008-2013 worden voor de eerstvolgende commissievergadering geagendeerd.

De griffier a.i. van de commissie,
Peter van Oort

