Fiche 1: Mededeling inzake het scoreboard voor de consumentenmarkten

1. Algemene gegevens


Voorstel: Mededeling van de Commissie: Doorlichting van de beleidsresultaten voor consumenten in de interne markt: het scoreboard voor de consumentenmarkten

Datum Commissiedocument: 29 januari 2008

Nr. Commissiedocument: COM(2008) 31 final

Pre-lex: http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=nl&DosId=196670

Nr. impact-assessment Commissie en Opinie Impact-assessment Board: Niet opgesteld

Behandelingstraject Raad: Raad voor Concurrentievermogen 25 februari (presentatie Commissie)
Eerstverantwoordelijk ministerie: EZ

2. Essentie voorstel

In het eindrapport van de interne markt review
 geeft de Europese Commissie aan dat bij het verder ontwikkelen van deinterne markt in de 21ste eeuw er een grotere  focus moet worden gelegd op het algemene markt- en sectortoezicht ter verbetering van de werking van de interne markt voor bedrijven en burgers. Naar de mening van de Commissie dient de prioriteit te liggen bij een betere evaluatie van de voortgang die wordt geboekt in het bereiken van de door de Commissie gestelde doelstellingen op het gebied van het consumentenbeleid. In dit kader heeft de Commissie het scoreboard consumentenmarkten ontwikkeld. Met dit scoreboard kan de vraagkant van de interne markt beter worden gevolgd. 

In de mededeling legt de Commissie de structuur en de vijf hoofdindicatoren (klachten, prijsniveaus, tevredenheid, naar een andere leverancier omschakelen en veiligheid) vast voor het scoreboard consumentenmarkten. 

Voorts doet de Commissie in de mededeling verslag van de uitkomsten van het eerste scoreboard consumentenmarkten. De Commissie concludeert dat de verzamelde data nog te gering zijn om hieruit conclusies te kunnen trekken. De Commissie gaat nu verder met het verzamelen van data en aanvullen van de indicatoren voor het scoreboard.

3. Kondigt de Commissie acties, maatregelen of concrete wet- en regelgeving aan voor de toekomst? Zo ja, hoe luidt dan het voorlopige Nederlandse oordeel over bevoegdheidsvaststelling, subsidiariteit en proportionaliteit en hoe schat Nederland de financiële gevolgen in?
In de mededeling geeft de Commissie aan, dat de dataverzameling met betrekking tot de vijf indicatoren nog ontoereikend is. De Commissie gaat nu verder met het verzamelen van data en het aanvullen van het scoreboard. Wanneer er meer data zijn verzameld zal de Commissie de uitkomsten van het scoreboard gebruiken voor verdere analyse. Hieruit kan nieuw beleid voortkomen op het gebied van mededinging- en consumentenaangelegenheden. Eventuele uit het scoreboard voortvloeiende beleidsaanbevelingen zullen te zijner tijd worden beoordeeld.
Nederland ziet ten aanzien van het scoreboard geen problemen op het gebied van bevoegdheid, subsidiariteit en proportionaliteit. Een grootschalig onderzoek naar de werking van markten binnen de EU kan het beste op EU niveau worden uitgevoerd. De Commissie zal van alle lidstaten de data verzamelen en in één grote database plaatsen. De door middel van het scoreboard verzamelde data dragen bij aan een betere evaluatie van de werking van de interne markt en daarmee aan betere beleidsvorming en regelgeving waarbij gebruik wordt gemaakt van de minst ingrijpende instrumenten. Daarnaast is het scoreboard consumentenmarkten ook op zichzelf van belang, omdat zo de burgers duidelijk wordt gemaakt dat hun behoeften serieus worden genomen. 
Voor het scoreboard consumentenmarkten zullen vooralsnog geen extra data verzameld worden voor de Commissie. De financiële gevolgen zijn derhalve zeer gering. De gegevens die de Commissie verzamelt zijn bestaande gegevens die de nationale instanties van de lidstaten zelf verzamelen. De nationale instanties sturen hun data op naar de Commissie. Eventuele budgettaire gevolgen dienen ingepast te worden in de begroting van de beleidsverantwoordelijke departementen, conform de regels budgetdiscipline. 

4. Nederlandse positie over de mededeling
Nederland kan de onder punt 2 genoemde aanpak van harte ondersteunen. Nederland is deelt de mening van de  Commissie dat het nodig is over voldoende actuele data over de werking van de interne markt vanuit het perspectief van de consument te beschikken en dat het scoreboard hieraan een belangrijke bijdrage kan leveren. Nederland ondersteunt daarom de verdere ontwikkeling van het scoreboard. Gegevens over klachten, veiligheid en prijzen kunnen belangrijke indicatoren zijn voor het falen van markten voor de consument. Mede in het licht van de rol die de Commissie in de EU-strategie voor het consumentenbeleid 2007 – 2013 aan geïnformeerde consumenten toebedeelt om ten aanzien van duurzame productie en consumptie “het verschil te maken”, vraagt Nederland aandacht voor de monitoring van de transparantie van de interne markt op het vlak van duurzaamheidsinformatie. 

Voor Nederland is het van een toegevoegde waarde dat straks data beschikbaar zijn over de werking van de 27 nationale markten voor de consument.

Naar het oordeel van Nederland zal de Commissie nog een nadere invulling moeten geven van de wijze waarop zij van plan is de data te verzamelen. Tot nog toe bestaat de database zoals opgemerkt uit bestaande data die beschikbaar zijn in de lidstaten. De Commissie wil meer data verzamelen op het gebied van de genoemde vijf indicatoren.  

Nederland onderschrijft het belang met betrekking tot de beschikbaarheid van vergelijkbare en betrouwbare statistieken en indicatoren. Deze zijn een belangrijke basis voor het opstellen van het beleid en het maken van analyses. Nederland acht het van belang dat bij de ontwikkeling van statistieken en indicatoren zoveel mogelijk wordt aangesloten bij de thans beschikbare statistische informatie en indicatoren. Op basis van deze mededeling wordt niet geheel duidelijk of de Commissie van mening is dat in een later stadium nieuwe aanvullende data dienen te worden verzameld. 

Hierdoor bestaat er enige bezorgdheid over mogelijke gevolgen voor de administratieve belasting voor respondenten en de kosten voor het nationale en Europees statistisch systeem. Deze bezorgdheid richt zich in het bijzonder op het opzetten en ontwikkelen van nieuwe enquêtes alsmede het verder ontwikkelen van bestaande regelgeving van zowel statistische als administratieve aard.

Nederland zal erop inzetten dat het verstrekken van data aan de Commissie waar mogelijk niet zal leiden tot extra administratieve lasten voor het bedrijfsleven en de consument en dat de hoeveelheid indicatoren beperkt blijft. Dit geldt eveneens waar het mogelijke financiële gevolgen voor de nationale autoriteiten betreft. 
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