Fiche 2: Verordening betreffende communautaire statistieken van het goederenverkeer

1.
Algemene gegevens

Voorstel voor een verordening van het Europees Parlement en de Raad tot wijziging van Verordening (EG) nr. 638/2004 betreffende de communautaire statistieken van het goederenverkeer tussen de lidstaten

Datum Commissiedocument: 7 februari  2008
Nr. Commissiedocument: COM(2008) 58
Pre-lex: http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=nl&DosId=196706
Impact assessment CIE: niet opgesteld 


Behandelingstraject Raad: Raadswerkgroep Statistiek

Eerstverantwoordelijk ministerie: Ministerie van Economische Zaken (CBS) in nauwe samenwerking met Ministerie van Financiën


Rechtsbasis Artikel 285 EG-verdrag

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: gekwalificeerde meerderheid, medebeslissingsprocedure



Comitologie: Comité voor de statistiek van het goederenverkeer tussen de lidstaten. Voor de vaststelling van de uitvoeringsmaatregelingen wordt de regelgevingsprocedure met toetsing, voorgesteld.

2. Samenvatting BNC-fiche
Het voorstel voorziet in een wijziging van verordening (EG) nr. 638/2004 van het Europees Parlement en de Raad van 31 maart 2004 betreffende de communautaire statistieken van het goederenverkeer tussen de lidstaten en houdende intrekking van verordening (EEG) nr. 3330/91 van de Raad. Het voorstel biedt het juridisch kader om meer ondernemingen vrij te stellen van de indiening van informatie over het goederenverkeer tussen de lidstaten. Het voorstel maakt deel uit van het EU-actieprogramma ter vermindering van de regeldruk voor bedrijven met 25% in 2012 en leidt als zodanig - met name voor het MKB - tot een vermindering van de (ervaren) administratieve lasten. Daarnaast waarborgen de voorstellen een bevredigende kwaliteit van de gegevens en wordt tevens tegemoet gekomen aan de eisen die gebruikers aan statistieken van de handel naar bedrijfskenmerken stellen. De statistische informatie is van belang voor het communautaire beleid op het gebied van de ontwikkeling van de interne markt, voor analyse van marktontwikkelingen alsmede voor de analyse van de ontwikkeling van de Economische en Monetaire Unie. Nederland verwelkomt het voorstel. Nederland is positief over de subsidiariteit en proportionaliteit van het voorstel.
3. Samenvatting voorstel 

Dit voorstel is één van de vereenvoudigingsacties die de Commissie heeft aangekondigd in het kader van de mededeling betreffende de verlichting van de responslast, vereenvoudiging en prioritering op het gebied van communautaire statistieken.
 Het voorstel maakt deel uit van het EU-actieprogramma ter vermindering van de regeldruk voor bedrijven met 25% in 2012 en leidt als zodanig - met name voor het MKB - tot een vermindering van de (ervaren) administratieve lasten.

Het voorstel heeft primair tot doel het merkbaar verminderen van de administratieve lasten voor ondernemingen, die aan IntraStat rapporteren. 


De statistiek van de handel met EU lidstaten is gebaseerd op maandelijkse gegevens die het CBS ontvangt van bedrijven en van de douane over de import en export van goederen. Het  voorstel voorziet in het opnemen van uitvoeringsmaatregelen die het mogelijk maken om begin 2009 de dekkingsgraad
 voor goederen, die uit een andere lidstaat aankomen van de huidige 97% te verlagen naar 95%. Met de verlaging van de dekkingsgraad beoogt de Europese Commissie dat van de 430.000 ondernemingen in de EU
 met een rapportageverplichting voor importen uit andere EU lidstaten, 190.000 ondernemingen van deze verplichting aan de nationale autoriteiten worden vrijgesteld. 

Op dit moment is de dekkingsgraad voor IntraStat vastgesteld in Verordening (EG) nr. 638/2004 van het Europees Parlement en de Raad
. De dekking van het handelsverkeer tussen de lidstaten is een technische aangelegenheid en daarom wordt voorgesteld deze vast te stellen door middel van uitvoeringsbepalingen. Dit biedt meer flexibiliteit voor latere wijzigingen van de dekkingsgraad dan via amendering van de verordening van het Europees Parlement en de Raad.

Daarnaast heeft het voorstel tot doel een juridisch kader te scheppen om jaarlijks statistieken samen te stellen over handelsgegevens naar bedrijfskenmerken zonder dat nieuwe informatieverplichtingen aan de rapporterende ondernemingen worden opgelegd. Met deze statistieken wordt inzicht verkregen hoe Europese ondernemingen in het kader van globalisering functioneren. Hiermee komt de Commissie tegemoet aan de gebruikersbehoeften van onder meer de Europese Centrale Bank (ECB). Op dit moment stellen de lidstaten deze statistieken op een vrijwillige basis op. 


Ten slotte worden maatregelen voorgesteld om de kwaliteitseisen voor de intracommunautaire handelsstatistieken te verscherpen. 

4.
Bevoegdheidsvaststelling en subsidiariteits- en proportionaliteitsoordeel

a) Bevoegdheid: De Commissie baseert haar voorstel voor de Europese statistiekwet op artikel 285 van het EG-verdrag. Er is hier sprake van een gedeelde bevoegdheid tussen de EG en de lidstaten. 

b) Functionele toets

Subsidiariteit: positief

Proportionaliteit: positief

Onderbouwing: Het doel van de verordening is het vaststellen van een juridisch kader voor de productie en verspreiding van communautaire statistieken van het goederenverkeer tussen de lidstaten. Dit kan niet op een afdoende wijze door de lidstaten afzonderlijk worden uitgevoerd, en kan daarom beter door de Gemeenschap worden verwezenlijkt. 

Deze verordening beperkt zich tot maatregelen die nodig zijn om de dekkingsgraad te verlagen en  een bevredigende kwaliteit te waarborgen op het gebied van de statistieken over het goederenverkeer tussen de lidstaten. Het voorstel is in lijn met het nagestreefde doel tot vermindering van de administratieve lasten.

c) Nederlands oordeel

Nederland onderschrijft het oordeel van de Commissie ten aanzien van de subsidiariteit en proportionaliteit. Nederland acht het van essentieel belang dat er een (vernieuwde) juridische basis komt voor de productie en de verspreiding van statistische informatie over het goederenverkeer tussen de lidstaten die het mogelijk maakt om de ervaren administratieve lastendruk voor ondernemingen (met name het MKB) verder te verminderen en tegelijkertijd - waar noodzakelijk geacht - maatregelen neemt om de kwaliteitseisen te verscherpen. Nederland vindt het van essentieel belang dat de Commissie maatregelen neemt om de bestaande communautaire wetgeving te vereenvoudigen en de administratieve lastendruk te verminderen. 

5.
Implicaties financieel

a) Consequenties EG-begroting:

Om de kwaliteit van de gegevens in een vereenvoudigd IntraStat-systeem te kunnen handhaven zijn investeringen en onderzoek noodzakelijk. De lidstaten kunnen hiervoor aanspraak maken op financiële steun van de Gemeenschap. Daarvoor is gedurende de periode 2008-2013 een totaal bedrag van € 8,9 miljoen gereserveerd op de begroting  van de Europese Commissie. Op basis van de standaard BNI-sleutel voor EU-afdrachten (4,6%) beloopt het Nederlandse aandeel aan het programma over de gehele periode circa € 412.000,-.
b) Financiële consequenties (incl. personele) voor rijksoverheid en / of decentrale overheden: 

Het voorstel heeft tot gevolg dat de lidstaten verplicht worden om geaggregeerde jaargegevens over de handel ingedeeld naar bedrijfskenmerken te verstrekken, zonder dat nieuwe statistische verplichtingen aan ondernemers worden opgelegd. Wel dienen hierdoor al bestaande data, uitwisselingssystemen en statistische productiesystemen te worden aangepast. De uitvoeringskosten hiervan voor het CBS zijn op dit moment nog niet bekend, omdat deze afhankelijk zijn van de realisatie van automatiseringsprojecten. Echter deze zullen naar verwachting zeer beperkt zijn en mede afhankelijk van de financiële bijdrage die Nederland zal ontvangen van de Gemeenschap uit de onder 5.a genoemde gereserveerde middelen. Zodra er meer duidelijkheid bestaat over de uitvoeringskosten zullen deze kosten worden meegenomen in het kader van de Rijksbegroting. 
c) Financiële, consequenties (incl. personele) bedrijfsleven en burger: geen 

d) Administratieve lasten voor rijksoverheid, decentrale overheden en/ of bedrijfsleven en burger: 

In 2007
 hadden 17.500 Nederlandse bedrijven een verplichting voor de registratie van aankomsten van goederen uit de EU lidstaten. Aangenomen wordt dat de voorgestelde maatregelen naar verwachting zullen leiden tot een vermindering van de administratieve lastendruk voor 5.000 Nederlandse bedrijven met een verplichting voor de registratie van aankomsten van goederen. Dat is een mogelijke vermindering van 28,6% van het totaal aantal  bedrijven met een IntraStat verplichting voor de aankomsten van goederen.

6.
Implicaties juridisch

a) Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving en/of sanctionering beleid: geen
b) Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen en kaderbesluiten), dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:
Tot en met de inwerkingtreding blijft het huidige juridisch kader, zoals vastgelegd in 
Verordening (EG) Nr. 638/2004 van het Europees Parlement en de Raad van 31 maart 2004 betreffende de statistieken van het goederenverkeer tussen de lidstaten van kracht. De wijziging van deze verordening treedt in werking op de eerste dag volgende op die van haar bekendmaking in het Publicatieblad van de Europese Unie, thans voorzien op 1 januari 2009. Voor Nederland lijkt dit haalbaar.

c) Wenselijkheid evaluatie-/horizonbepaling: niet van toepassing
7.
Implicaties voor uitvoering en handhaving


Informatie over het inschakelen van nationale agentschappen, zelfstandige bestuursorganen e.d.

a) Uitvoerbaarheid en b) Handhaafbaarheid

In artikel 4 van de Wet op het Centraal bureau voor de statistiek is bepaald dat het CBS op nationaal niveau belast is met de productie van communautaire statistieken. Nederland voorziet geen complicaties bij de uitvoering van het onderhavige voorstel. Het CBS dient de statistische resultaten in bij de Commissie (Eurostat).

8.
Implicaties voor ontwikkelingslanden

a) Geen 

9. Nederlandse positie 


Nederlandse belangen en eerste algemene standpunt:

Nederland is positief over het voorstel en onderschrijft het belang van een wettelijke basis voor de samenstelling en verspreiding van statistieken van de handel met de lidstaten. Nederland is voorstander van de aangekondigde maatregelen. Deze leiden tot een vermindering van kosten en ervaren administratieve lastendruk voor het bedrijfsleven, met name het MKB. Het voorstel past goed in het Nederlandse en EU beleid om te komen tot een vermindering van de administratieve lasten. Gezien de implicaties, acht Nederland het wenselijk dat de Commissie een impact assessment voor dit voorstel opstelt. 
� COM(2006) 693 definitief van 14 november 2006


� Er worden jaarlijks waarnemingsdrempels vastgesteld voor zowel aankomsten als verzendingen, uitgedrukt in jaarwaarde van de handel. 


Bedrijven die een handelswaarde hebben (op jaarbasis) die beneden deze drempel ligt, zijn vrijgesteld van het leveren van 


IntraStat informatie. De drempels zijn zodanig vastgesteld dat de handel van bedrijven met een verplichting tenminste een bepaald 


percentage van de totale handel dekt (de dekkingsgraad). Op dit moment bedraagt de dekkingsgraad voor zowel de aankomsten als verzendingen 97 procent.


� Deze gegevens zijn gebaseerd op cijfer voor 2005 (EU25)


� verordening (EG) nr. 638/2004 van het Europees Parlement en de Raad van 31 maart 2004 betreffende de communautaire statistieken van 


het goederenverkeer tussen de lidstaten en houdende intrekking van Verordening (EEG) nr. 3330/91 van de Raad.


� Het totaal aantal Nederlandse bedrijven met een IntraStat verplichting bedroeg ongeveer 23.000. Deze verplichting heeft betrekking op 


zowel een registratieverplichting voor de aankomsten en de verzendingen van goederen tussen de EU lidstaten.








