
Fiche 3: Richtlijn inzake accijns

1. Algemene gegevens









Voorstel: Richtlijn van de Raad houdende een algemene regeling inzake accijns 
Datum Commissiedocument: 14 februari 2008

Nr. Commissiedocument: COM(2008) 78 definitief

Pre-lex: http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=nl&DosId=196725

Nr. Impact-assessment Commissie en Opinie Impact-assessment Board: Niet van toepassing
                           

Behandelingstraject Raad: Raadswerkgroep Fiscale Vraagstukken (eerste vergadering 
waarschijnlijk maart 2008); Ecofin Raad. 

Eerstverantwoordelijk ministerie:
Financiën
Rechtsbasis: Artikel 93 van het Verdrag tot oprichting van de Europese Gemeenschap




Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Raad: eenparigheid. EP: raadpleging. 


Comitologie:
N.v.t. 

2.
Samenvatting BNC-fiche

De bepalingen van de huidige accijnsrichtlijn 92/12/EEG moeten worden herzien in het licht van de invoering van het geautomatiseerde systeem voor toezicht op het verkeer van accijnsgoederen (Excise Movement Control System, EMCS). De voorgestelde wijzigingen zullen zorgen voor een vermindering van de administratieve lasten voor het bedrijfsleven, terwijl ook de accijnsautoriteiten de mogelijkheid zullen krijgen om hun toezicht te integreren en sneller uit te voeren.

Behalve deze herziening worden ook enkele andere wijzigingen noodzakelijk geacht. Dit betreft vooral nieuwe formuleringen, herschikking van teksten en vereenvoudiging van de accijnsprocedures. De nieuwe voorgestelde tekst omvat ook de essentie van een eerder voorstel (COM(2004) 227), dat tot wijziging van de artikelen 7 tot en met 10 van richtlijn 92/12/EEG strekte. 

Gelet op de aard en omvang van vorenbedoelde wijzigingen dient de accijnsrichtlijn in haar geheel te worden vervangen.

De subsidiariteit wordt als positief beoordeeld evenals de proportionaliteit. Het Nederlandse oordeel over de voorstellen is in beginsel positief, met uitzondering echter van het voorgestelde artikel 30. 

3.
Samenvatting voorstel

a)  Inhoud voorstel richtlijn:

In richtlijn 92/12/EEG – de zogenoemde horizontale accijnsrichtlijn - zijn bepalingen opgenomen voor de productie, het voorhanden hebben en het intracommunautaire verkeer van accijnsgoederen, zowel het verkeer van goederen onder schorsing van accijns als het verkeer van goederen die in een lidstaat reeds aan accijns onderworpen zijn geweest. De artikelen 7 tot en met 10 van die richtlijn bevatten de bepalingen voor deze laatste categorie producten, dus het verkeer van goederen waarvoor ergens in de Europese Unie al accijns is betaald. 

De bepalingen van richtlijn 92/12/EEG moeten worden herzien in het licht van de invoering van het geautomatiseerde systeem voor toezicht op het verkeer van accijnsgoederen (Excise Movement Control System, hierna: EMCS). Het ECMS is ingesteld bij beschikking nr. 1152/2003/EG
.

Als gevolg hiervan moeten met name de bepalingen betreffende het verkeer van goederen onder schorsing van accijns worden aangepast, zodat het overbrengen van die goederen volgens de procedures van het nieuwe systeem kan gebeuren. Met een zodanige aanpassing zal het bedrijfsleven eenvoudiger en zonder papieren rompslomp kunnen opereren, terwijl ook de accijnsautoriteiten de mogelijkheid zullen krijgen om hun toezicht te verbeteren.

Behalve deze nieuwe bepalingen worden ook andere wijzigingen van de in richtlijn 92/12/EEG vastgestelde voorschriften noodzakelijk geacht, zoals een herschikking van de tekst om de logische structuur ervan te verbeteren en verouderde bepalingen te schrappen en een vereenvoudiging van de accijnsprocedures, met als doel de lasten voor het bedrijfsleven en met name de bedrijven die grensoverschrijdend actief zijn, te verminderen zonder afbreuk te doen aan de controles.

De nieuwe voorgestelde tekst omvat ook de essentie van een eerder voorstel

(COM(2004) 227)
, dat tot wijziging van de artikelen 7 tot en met 10 van richtlijn 92/12/EEG strekte. Het BNC-fiche voor dit richtlijnvoorstel is op 3 september 2004 aan de Tweede Kamer verzonden
. Kortheidshalve wordt daarnaar verwezen.

Gelet op de aard en de omvang van vorenbedoelde wijzigingen dient richtlijn 92/12/EEG in

haar geheel te worden vervangen.

b)   Impact-assessment Commissie:  

Niet van toepassing.

4.
Bevoegdheidsvaststelling en subsidiariteits- en proportionaliteitsoordeel

a)   Bevoegdheid:





Gedeelde bevoegdheid (zie rechtsbasis).
b)   Functionele toets

· Subsidiariteit
Positief 

· Proportionaliteit:

Positief

Onderbouwing: 
De subsidiariteit wordt positief beoordeeld. Het voorstel noopt tot wijziging van bestaande communautaire wetgeving (richtlijn 92/12/EEG); dit kan alleen op Europees niveau gebeuren. De proportionaliteit wordt positief beoordeeld omdat het voorstel in verhouding staat tot de nagestreefde harmonisatiedoelstelling; op onderdelen wordt nadere normstelling overgelaten aan lidstaten. De voorgestelde wijzigingen zijn deels bedoeld om de bestaande richtlijn te moderniseren en deels noodzakelijk vanwege de invoering van het EMCS.

c)   Nederlands oordeel:


Met uitzondering van hoofdstuk V (vooral artikel 30) positief; het voorstel is naar inhoud en vorm opportuun.
5.
Implicaties financieel

a) Consequenties EG-begroting:

De richtlijn heeft geen consequenties voor de begroting van de Gemeenschap.
b) Financiële, consequenties (incl. personele) voor Rijksoverheid en / of decentrale overheden:

De wijziging van de richtlijn als zodanig heeft geen financiële gevolgen. Het EMCS leidt wel tot uitvoeringskosten voor de belastingdienst; Het ECMS is ingesteld bij beschikking nr. 1152/2003/EG. Het betreft de kosten voor de bouw van het Nederlandse deel van het EMCS systeem (€ 6,3 mln in 2008; € 8 mln in 2009, € 4,3 mln in 2010 en € 2 mln in de jaren 2011 t/m 2013).

c) Financiële consequenties(incl. personele) bedrijfsleven en burger:
Nvt 

d) Administratieve lasten voor Rijksoverheid, decentrale overheden en/ of bedrijfsleven en burger:
Met het EMCS systeem zullen zowel het bedrijfsleven als de belastingdienst eenvoudiger en zonder papieren rompslomp kunnen opereren. 

6.
Implicaties juridisch

a)
Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving en/of sanctionering beleid:

Indien de richtlijn wordt aangenomen zal deze geïmplementeerd moeten worden in de nationale wetgeving.

b)
Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen en kaderbesluiten), dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:
De voorgestelde implementatiedatum is 1 april 2009. Dit is de voorziene datum waarop het EMCS in werking moet treden. Het is nog onduidelijk of deze datum voor alle lidstaten haalbaar is. Voorts is het nog onduidelijk hoe lang de onderhandelingen over het richtlijnvoorstel in de Raad zullen duren en wanneer de richtlijn wordt vastgesteld. Omdat implementatie deels via een wijziging van de Wet op de accijns geschiedt, lijkt de voorgestelde datum daarom op voorhand niet haalbaar.

Wenselijkheid evaluatie-/horizonbepaling:

N.v.t. richtlijn is voor onbepaalde tijd.

7.
Implicaties voor uitvoering en handhaving


Informatie over het inschakelen van nationale agentschappen, zelfstandige bestuursorganen e.d.
a)
Uitvoerbaarheid:

Met het EMCS systeem zal de belastingdienst eenvoudiger en zonder papieren rompslomp kunnen opereren. Het systeem biedt tevens de mogelijkheid om het toezicht te verbeteren. Afgezien hiervan leidt het richtlijnvoorstel qua uitvoerbaarheid niet tot wijziging van de huidige situatie.

b)
Handhaafbaarheid:

De belastingdienst is belast met het toezicht. Het EMCS systeem biedt de mogelijkheid om het toezicht te verbeteren. Het richtlijnvoorstel leidt voor het overige niet tot wijziging van de huidige situatie.

8.
Implicaties voor ontwikkelingslanden

Geen.

9. Nederlandse positie 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpunt:




Nederland is met de Commissie van mening dat er aanleiding is tot herziening van de bepalingen van richtlijn 92/12/EEG. Voor zover die herziening voortvloeit uit de invoering van het EMCS, is zij noodzakelijk. De wijzigingen die beogen tot een herschikking van de tekst te komen om de logische structuur ervan te verbeteren, verouderde bepalingen te schrappen en een vereenvoudiging van de accijnsprocedures te bewerkstelligen, zijn voor Nederland aanvaardbaar. 

Met betrekking tot de wijzigingen die zijn overgenomen uit het eerdere voorstel van de Commissie (COM(2004) 227) is Nederland met de Commissie van mening dat er aanleiding is tot een aanpassing van de artikelen 7 tot en met 10 van richtlijn 92/12/EEG. In het onderhavige richtlijnvoorstel zijn de aangepaste artikelen opgenomen in hoofdstuk V (artikelen 30 t/m 36). Het merendeel van de wijzigingen, zeker die welke betrekking hebben op het wegnemen van onduidelijkheden en die welke betrekking hebben op het vereenvoudigen van de procedures zijn voor Nederland aanvaardbaar.

Voor Nederland zijn echter de wijzigingen van vooral het bestaande artikel 8 van richtlijn 92/12/EEG (artikel 30 van het richtlijnvoorstel) moeilijk aanvaardbaar. De accijns wordt geheven volgens het bestemmingslandbeginsel. Slechts in een enkel geval wordt daarvan afgeweken. Zolang er geen verdergaande harmonisatie van de accijnstarieven mogelijk lijkt, is het niet gewenst het aantal gevallen waarin van dat beginsel mag worden afgeweken, uit te breiden. Vanuit dat gezichtspunt ligt het niet voor de hand om de voorwaarden waaronder een particulier zonder betaling van accijns in het land van bestemming accijnsproducten mag binnenbrengen te versoepelen, zelfs niet indien tabaksproducten daarvan worden uitgezonderd. Een dergelijke regeling draagt niet bij aan het streven naar een harmonisatie van de accijnstarieven. 

Er is eveneens reden voor een kritische houding ten opzichte van de voorgestelde

“vrijstelling” van accijns voor accijnsgoederen die van particulier aan particulier worden gezonden. Vooral het criterium dat het moet gaan om een zending waarvoor geen directe of indirecte tegenprestatie is verricht, is niet of nauwelijks te controleren. Een dergelijke vrijstelling zet de weg open voor moeilijk te controleren en dus moeilijk te stuiten ‘verkopen op afstand’, iets dat vooral voor sigaretten een lucratieve aangelegenheid kan zijn.

Het zonder meer doen vervallen van de hoeveelheden waarboven de lidstaten van een reiziger mogen verlangen dat deze aantoont dat de in zijn bagage aanwezige accijnsgoederen voor eigen gebruik bestemd zijn, geeft ook aanleiding tot vraagtekens. Totdat duidelijkheid is verkregen over de mogelijkheden die de lidstaten houden om te kunnen controleren of de vanuit een andere lidstaat meegebrachte hoeveelheden accijnsgoederen voor eigen gebruik zijn bestemd, is een kritische houding op zijn plaats. Bovendien biedt de huidige bepaling helderheid naar de burger, omdat overal in de EU in beginsel dezelfde bepalingen gelden als het gaat om de controle op accijnsgoederen in het reizigersverkeer.







� Beschikking van het Europees Parlement en de Raad van 16 juni 2003 betreffende geautomatiseerde verwerking van gegevens inzake het verkeer van en de controle op accijnsgoederen (PB L 162 van 1 juli 2003).


� PB C 122 van 30 april 2004.


� Kamerstukken II 2003/04, 22 112, nr. 335, fiche 8.





