Korte aantekeningen
Vergadering van de vaste commissie voor Volksgezondheid, Welzijn en Sport / Jeugd en Gezin

Dinsdag 1 april 2008 
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De leden van de vaste commissie voor
Volksgezondheid, Welzijn en Sport / Jeugd en Gezin
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1. 
Naar aanleiding van het kabinetsstandpunt d.d. 27 februari 2008 op het Witboek Samenwerken aan gezondheid stuurt de commissie de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport een brief met daarin de visie van de commissie over nationale en Europese bevoegdheden ten aanzien van de organisatie van gezondheidszorg.
2. 
De commissie neemt de brief van de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport d.d. 31 januari 2008 inzake art. 42 Kaderwet zbo’s voor kennisgeving aan.


3.
Naar aanleiding van de “Lijst-Balkenende” verzoekt de commissie de commissiestaf een informatiedossier op te stellen voor de behandeling van de wetsvoorstellen 
31267
Goedkeuring van de opzegging van deel VI van de op 16 april 1964 te Straatsburg tot stand gekomen Europese Code inzake sociale zekerheid (Trb. 1965, 47)

31283 
Goedkeuring van de op 6 november 1990 te Rome tot stand gekomen Europese Code inzake sociale zekerheid (herzien) (Trb. 1993, 123)

De commissie verzoekt de commissiestaf voorts een wetgevingsdossier op te stellen voor de behandeling van de wetsvoorstellen

31316

Wet publieke gezondheid


31122
Wet uitbreiding bestuurlijke handhaving volksgezondheids-wetgeving.
4.

De commissie verzoekt de commissiestaf om een overzicht van de niet in de “Lijst Balkenende” genoemde wetsvoorstellen die de Eerste Kamer waarschijnlijk nog vóór 22 mei 2008 zullen bereiken.

Het lid Klein Breteler complimenteert de voorzitter met haar toespraak ter gelegenheid van het diner met de Franse senaatsdelegatie op 25 maart jl. 

De griffier a.i. van de commissie,
Peter van Oort
