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1.



31200 D

Vaststelling van de begrotingsstaat van het Fonds economische structuurversterking voor het jaar 2008 
De commissie brengt eindverslag uit teneinde het wetsvoorstel af te doen als hamerstuk. 
2.

30536

Regels inzake de volledige liberalisering van de postmarkt en de garantie van de universele postdienstverlening (Postwet 20..)
De commissie legt de staatssecretaris van Economische Zaken nadere vragen voor van de fracties van de PvdA (Sylvester), de SP (Elzinga), GL (Laurier) en de SGP (Van den Berg; mede namens de ChristenUnie). 

3.

31090
Wijziging van de Mijnbouwwet in verband met nieuwe regels omtrent deelneming in de opsporing en winning van koolwaterstoffen door een daartoe aangewezen vennootschap en omtrent andere taken en activiteiten van die vennootschap
De commissie houdt de bespreking van de nadere procedure aan tot 8 april 2008. 
4.

Brief van de voorzitter van de Tijdelijke Gemengde Commissie Subsidiariteits-toets, de heer J.J. van Dijk, TGCS nr. 8, d.d. 13 maart 2008, inzake de Subsidiariteitstoets van een ontwerpbesluit van het Europees Parlement en de Raad voor een meerjaren- programma ter bescherming van kinderen die gebruikmaken van internet en andere communicatietechnologieën (2009-2013) (E080023) 



De VVD-fractie (Asscher) levert inbreng voor vragen aan de regering. 
5.


De commissie laat het aan de afzonderlijke fracties over consultaties te voeren voor inbreng ten behoeve van de bespreking van het (sub)thema “regionale ontwikkeling” tijdens het op 24 juni 2008 plaatsvindende beleidsdebat. 

De griffier a.i. van de commissie,

Peter van Oort
