
Fiche 2: Mededeling inzake de toepassing van de Richtlijn Informatie en Raadpleging

 1.
Algemene gegevens

Voorstel: Mededeling n.a.v. het onderzoek naar de toepassing van de Richtlijn 

Informatie en Raadpleging (2002/14/EC)
Datum Commissiedocument:17 maart 2008

Nr. Commissiedocument: COM (2008) 146

Pre-lex: http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=nl&DosId=196853
Nr. impact-assessment Commissie en Opinie Impact-assessment Board:niet opgesteld

(http://ec.europa.eu/governance/impact/practice) 

Behandelingstraject Raad: geen

Eerstverantwoordelijk ministerie: Sociale Zaken en Werkgelegenheid
2.
Essentie voorstel

De Richtlijn Informatie en Raadpleging is opgesteld teneinde de betrokkenheid van de werknemers bij de sturing van de onderneming en bij beslissingen die hen aangaan te verzekeren. De richtlijn bevat minimumvoorschriften met betrekking tot het recht van werknemers op informatie en raadpleging. Op basis van een onderzoek naar de implementatie in nationale wetgeving van richtlijn 2002/14/EC door de lidstaten en de antwoorden van de lidstaten en de sociale partners op een questionnaire van de Europese Commissie, komt de Commissie tot de conclusie dat de richtlijn aanzienlijk heeft bijgedragen aan het verstevigen van het recht op informatie en raadpleging voor werknemers in Europa. De Commissie constateert echter dat er nog te weinig tijd is verstreken sinds de implementatie om definitieve conclusies te trekken. Het is kortom nog te vroeg om te oordelen of de richtlijn moet worden aangepast of aangevuld of dat er verduidelijkingen in de richtlijn moeten worden aangebracht.

3.
Kondigt de Commissie acties, maatregelen of concrete wet- en regelgeving aan voor de toekomst? Zo ja, hoe luidt dan het voorlopige Nederlandse oordeel over bevoegdheidsvaststelling, subsidiariteit en proportionaliteit en hoe schat Nederland de financiële gevolgen in?
De Commissie komt tot de conclusie dat er op dit moment geen nadere regelgeving nodig is. 
De Commissie heeft wel een aantal onduidelijkheden geconstateerd en heeft een aantal nadere vragen aangaande de implementatie van de richtlijn in bepaalde lidstaten en wil die samen met deze lidstaten nader onderzoeken. Nederland hoort niet bij deze lidstaten.

De Commissie is verder van plan een goede uitvoering van de richtlijn verder te bevorderen door de bekendheid van de richtlijn te vergroten en goede praktijken uit te wisselen onder alle betrokkenen door het houden van seminars, cursussen en studies. Verder overweegt de Commissie projecten financieel te steunen die de sociale partners in dit kader opzetten.

De voorgenomen acties bevorderen de correcte uitvoering van de richtlijn. Hier ligt duidelijk een taak voor de EG. Doel is om de bekendheid van richtlijn in de lidstaten te vergroten; de acties sluiten hier goed op aan.

Bovengenoemde projecten hebben geen consequenties voor de nationale begroting. Financiering vindt plaats binnen de reeds vastgestelde kaders van de EU begroting. 

4.
Nederlandse positie over de mededeling

Nederland is het eens met het oordeel van de Commissie dat er geen behoefte bestaat aan wetgeving tot wijziging of aanvulling van de Richtlijn Informatie en Raadpleging. Nederland is positief over de voorgestelde acties van de Commissie gericht op het verbeteren van de bekendheid van de richtlijn en de goede toepassing daarvan in de praktijk. Nederland wenst bij aanvullende voorstellen voor noodzakelijke concrete maatregelen aandacht voor het voorkomen van onnodige regeldruk voor bedrijven. Verder is het voor Nederland van belang dat de Commissie bij vervolgvoorstellen een degelijke impact assessment bijvoegt, inclusief een volwaardige kosten-baten-analyse.
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