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   ADVANCE \y 172 

aan
De leden van de vaste commissie voor
Sociale Zaken en Werkgelegenheid

Datum
6 mei 2008 

/KD/ IF  = "" "" "kenmerk" 
kenmerk

38638/KD/OD
Met betrekking tot wetsvoorstel

31366*
Wijziging van de Wet arbeid en zorg in verband met een uitkering aan zelfstandigen bij zwangerschap en bevalling en een verruiming van de periode voor deelname aan een vrijwillige verzekering in enkele socialezekerheidswetten (Wet zwangerschaps- en bevallingsuitkering zelfstandigen)
wordt inbreng geleverd door de fracties van CDA (Goyert) en VVD (Swenker). 
2.

Met betrekking tot wetsvoorstel 
31087*
Wijziging van enige wetten teneinde het verhaal van kosten van re-integratiemaatregelen te vergemakkelijken
brengt de commissie eindverslag uit teneinde het wetsvoorstel als hamerstuk af te doen. 
3.


De commissie besluit de brief van de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid van 9 april 2008 naar aanleiding van een toezegging over het overleg met de Stichting van de Arbeid over het nabestaandenpensioen (kamerstuk EK 30413/30655, G) voor kennisgeving aan te nemen. 
4. 


Met betrekking tot E-dossier E080037 (onderdelen a t/m f) met betrekking tot een zestal voorstellen van de Europese Commissie tot besluiten inzake sociale zekerheidshandhaving overeen te komen met de landen Algerije, Marokko, Tunesië, Israel, FYROM, Kroatië, besluit de commissie de inbrengdatum voor vragen aan de regering op 20 mei 2008 te stellen. 

5.

In de rondvraag wordt de griffier verzocht de bevindingen van the Committee on the Elimination of Discrimination against Women van de Verenigde Naties en de regeringsreactie op het rapport van dit Committee in een volgende vergadering te agenderen. 

De griffier van de commissie,

Kim van Dooren
* vermeld op lijst Balkenende 


