Fiche 1: Richtlijn bestrijding van belastingfraude in het intracommunautaire verkeer

1. Algemene gegevens








Voorstel: Richtlijn van de Raad tot wijziging van Richtlijn 2006/112/EC betreffende het 


gemeenschappelijk stelsel van belasting over toegevoegde waarde ter bestrijding van de 


belastingfraude in het intracommunautaire verkeer


Verordening van de Raad tot wijziging van Verordening (EG) nr. 1798/2003 ter 


bestrijding van de belastingfraude in het intracommunautaire verkeer         
Datum Commissiedocument: 18 maart 2008

Nr. Commissiedocument: COM (2008) 147 definitief
Pre-lex: http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=nl&DosId=196847
http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=nl&DosId=196848

Nr. Impact-assessment Commissie en Opinie Impact-assessment Board: n.v.t.

Behandelingstraject Raad: Raadswerkgroep Belastingvraagstukken (eerste vergadering 

is gepland op 8 april 2008) Ecofin Raad: datum is nog niet bekend



Eerstverantwoordelijk ministerie: Ministerie van Financiën

Rechtsbasis: Artikel 93 van het Verdrag tot oprichting van de Europese Gemeenschap



Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Raad: eenparigheid. EP: raadpleging 

Comitologie:
n.v.t.

2.
Samenvatting BNC-fiche

Het voorstel beoogt een snellere verzameling en uitwisseling van gegevens over intracommunautaire transacties door: verkorting van de termijn van indiening van de opgaaf intracommunautaire leveringen (ICL) van 3 maanden naar 1 maand, een verplichte maandaangifte btw voor afnemers van intracommunautaire verwerving en diensten van 
> € 200.000 per jaar en uitwisseling van deze gegevens tussen lidstaten binnen 1 maand. Om administratieve lasten te verminderen wordt de wijze van indiening van de opgaaf ICL in de lidstaten waar dit buitengewoon complex is vereenvoudigd. 
Met betrekking tot de bevoegdheidsvaststelling is sprake van een gedeelde bevoegdheid. De subsidiariteit wordt positief beoordeeld. De proportionaliteit wordt negatief beoordeeld. Het Nederlands oordeel over de voorstellen is niet zonder meer positief.


3.
Samenvatting voorstel

a)  Inhoud voorstel Richtlijn:

Met het oog op de bestrijding van de belastingfraude in het intracommunautaire verkeer wordt het tijdvak voor het verzamelen van de gegevens over het intracommunautaire verkeer en de termijn voor het doorgeven van die gegevens aan de andere lidstaten verkort. Het voorstel omvat de volgende wijzigingen:
1. Het tijdvak waarover een opgaaf intracommunautaire leveringen (ICL) moet worden ingediend door de ondernemer van zijn intracommunautaire leveringen wordt verkort tot 1 maand; 
2. De periode voor uitwisseling van die informatie tussen lidstaten wordt verkort van 3 maanden naar 1 maand;
3. Het tijdvak waarover btw-aangifte moet worden gedaan wordt 1 maand voor al de afnemers van intracommunautaire leveringen en diensten die daarvoor btw verschuldigd zijn indien die transacties meer bedragen dan € 200.000 per jaar. Op de aangifte komt een aparte rubriek voor vermelding van die diensten;
4. Vereenvoudiging van de procedure voor de indiening van de Opgaaf van intracommunautaire leveringen in de lidstaten waar dit buitengewoon complex is, door indiening op electronische wijze mogelijk te maken.
b)   Impact-assessment Commissie:  
De voorgenomen maatregel is volgens de Commissie evenwichtig, omdat mogelijk wordt gemaakt dat de gegevens van intracommunautaire levering en verwerving gemiddeld drie maanden sneller ter beschikking komen terwijl de lasten voor het bedrijfsleven in de ogen van de Commissie minimaal blijven. De maatregel betreft een beperkt aantal bedrijven (4% van de voor btw geïdentificeerde bedrijven). De extra kosten voor de bedrijven blijven beperkt, behalve in de gevallen waar de procedures voor indiening zeer complex zijn. Daartoe voorziet het voorstel in een vereenvoudiging. 
4.
Bevoegdheidsvaststelling en subsidiariteits- en proportionaliteitsoordeel

a)   Bevoegdheid: Gedeelde bevoegdheid (zie rechtsbasis)




b)   Functionele toets

· Subsidiariteit: Positief

· Proportionaliteit: Negatief
· Onderbouwing:  

De subsidiariteit wordt positief beoordeeld omdat alleen door communautair optreden de bestrijding van intracommunautaire btw-fraude voldoende kan worden verwezenlijkt. De proportionaliteit wordt als negatief beoordeeld omdat de wijzigingen in de btw-richtlijn extra verplichtingen voor belastingplichtigen en belastingdiensten oproepen, waarvan onduidelijk is welke oplossing deze bieden bij de bestrijding van intracommunautaire btw-fraude. 

c)   Nederlands oordeel:


De subsidiariteit wordt positief beoordeeld. Proportionaliteit wordt negatief beoordeeld. Het effect van de versnelde verzameling en uitwisseling van gegevens leidt tot meer te verwerken informatie door de belastingdiensten van de lidstaten in korte tijd. In de huidige situatie worden de gegevens al niet op de meest efficiënte manier door de lidstaten verwerkt. Versnelling alleen maakt die werkstroom niet beter en leidt niet tot een efficiëntere aanpak van fraude. 


Door de snelheid van uitwisseling kunnen bovendien de verzamelde gegevens niet 
eerst worden gecontroleerd zodat deze informatie vervuild kan zijn, hetgeen de 

doelstelling van een efficiëntere bestrijding van fraude niet dichterbij brengt. Gelet op 
het geringe nut van de maatregel sec, afgezet tegen de administratieve lastenverzwaring en mogelijke liquiditeitsverslechtering voor de belastingplichtigen, wordt de proportionaliteit negatief beoordeeld.


Voor een positief oordeel zouden deze maatregelen in samenhang met aanvullende maatregelen moeten worden gezien die ook het efficiëntere gebruik bewerkstelligen van de sneller ter beschikking gestelde gegevens. Nu ligt de nadruk louter op de inkomende gegevensstroom en dat is te eenzijdig om de toename van de administratieve last bij het bedrijfsleven te rechtvaardigen in de strijd tegen de btw-fraude.  

In opdracht van de Commissie heeft PriceWaterhouseCoopers onderzocht of het bedrijfsleven het verkorten van de termijn voor het inleveren van de Opgaaf ICL als een administratieve lastenverzwaring beschouwt. Hoewel het rapport dit duidelijk bevestigt, besteedt de Commissie hieraan geen aandacht. De voorgestelde wijziging om de aangiftetermijn tot 1 maand terug te brengen is niet eerder door de lidstaten besproken en is daarom een nieuw onderdeel in het voorstel. Deze voorgestelde wijziging maakt ook geen onderdeel uit van het onderzoek van PriceWaterhouseCoopers.

5.
Implicaties financieel

a) Consequenties EG-begroting: Geen
b) Financiële, consequenties (incl.personele) voor Rijksoverheid en / of decentrale overheden:
Het verhogen van de frequentie van het doen van btw-aangifte, het indienen van de Opgaaf ICL alsmede het uitwisselen van informatie tussen de lidstaten leidt tot een groter capaciteitsbeslag aan de zijde van de Belastingdienst.
c) Financiële consequenties(incl. personele) bedrijfsleven en burger:
Het voorstel kan voor de groep van de rijksoverheid en bedrijfsleven die het betreft, leiden tot een slechtere liquiditeitspositie. Dit doet zich door de hogere aangiftefrequentie (4x per jaar naar 12 x per jaar) voor bij belastingplichtigen die doorgaans per saldo moeten betalen op aangifte en van de afnemers op dat moment nog geen betaling hebben ontvangen.

d) Administratieve lasten voor Rijksoverheid, decentrale overheden en/ of bedrijfsleven en burger:
Het voorstel leidt voor de groep van de rijksoverheid en bedrijfsleven die het betreft tot een verzwaring van de administratieve lasten door een hogere frequentie (4x per jaar naar 12 x per jaar) van het indienen van de opgaaf ICL en de btw-aangifte.

Voor bedrijven die in meerdere lidstaten opgaaf-plichtig zijn zou de administratieve last kunnen dalen indien door harmonisatie van de elektronische wijze van indiening een kosten reductie kan worden behaald.
Voor de burger: geen effect.



6.
Implicaties juridisch

a) Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving en/of sanctionering beleid:

Aanpassen van nationale wetgeving, maar geen aanpassing op vlak van handhavings- en sanctioneringbepalingen. 
b) Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen en kaderbesluiten), dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: 
De wijziging van de richtlijn en verordening dient ingevolge het voorstel in werking te treden met ingang van 1 januari 2010. Nu de implementatie een aanpassing van de Wet op de omzetbelasting 1968 vergt en derhalve behandeling van het desbetreffende wetsvoorstel in de Staten-Generaal vereist, zal Nederland bij de besprekingen in de Raad bepleiten de implementatietermijn van de richtlijn te stellen op ten minste 12 maanden.
c) Wenselijkheid evaluatie-/horizonbepaling:

N.v.t.

7.
Implicaties voor uitvoering en handhaving


Informatie over het inschakelen van nationale agentschappen, zelfstandige bestuursorganen e.d.

a) Uitvoerbaarheid
Uitvoering van de maatregelen geschiedt, in het kader van toepassing van de Wet op de omzetbelasting 1968, door de Belastingdienst en leidt tot een taakverzwaring aan de kant van de Belastingdienst.

b) Handhaafbaarheid:

 Handhaving van de maatregelen vindt plaats door de Belastingdienst op de voet van de 
 Wet op de omzetbelasting 1968. De Belastingdienst is in staat de maatregelen te
 handhaven. Er is echter twijfel over de doeltreffendheid van de maatregel in het licht van
 de btw-fraudebestrijding. Hierbij is de Belastingdienst mede afhankelijk van de 
 belastingadministraties van andere lidstaten en dient de gegevensuitwisseling te leiden 
 tot een efficiënter gebruik van de informatie dan thans het geval is. Verhoging van de 
 frequentie is hiertoe niet het meest geschikte middel.
8.
Implicaties voor ontwikkelingslanden

      Geen


9. Nederlandse positie 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpunt:




Nederland onderschrijft de doelstelling dat door een betere samenwerking en uitwisseling van informatie de fraude moet worden bestreden, maar plaatst vraagtekens bij het effectieve gehalte van de nu gedane voorstellen zeker in relatie tot de hiermee gepaard gaande verzwaring van de administratieve lasten en mogelijke verslechtering van liquiditeitspositie bij bedrijven. Nederland ziet meer in een integrale benadering van gegevensverzameling, uitwisseling en risicoanalyse tussen en door belastingadministraties.

