Fiche 5: Mededeling betreffende EU als wereldpartner in het ontwikkelingsproces

1. Algemene gegevens
Voorstel: Mededeling van de Commissie aan de Raad en het Europees Parlement: De EU als wereldpartner in het ontwikkelingsproces: Versnelde verwezenlijking van de millennium-doelstellingen voor ontwikkeling 

Datum Commissiedocument: 9 april 2008

Nr. Commissiedocument: COM(2008) 177

Pre-lex:http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=COM:2008:0177:FIN:NL:PDF
Nr. impact-assessment Commissie en Opinie Impact-assessment Board: (nog) niet uitgevoerd 

Behandelingstraject Raad: Voorbereiding van besluitvorming vindt plaats in de OS raadswerkgroep. Instemming met Raadsconclusies is voorzien voor de RAZEB (OS-deel) van 26 en 27 mei.

Eerstverantwoordelijk ministerie: Ministerie van Buitenlandse Zaken

2. Essentie voorstel
Sinds 2005 hebben de lidstaten en de Europese Commissie een gemeenschappelijke visie op ontwikkeling neergelegd in de Europese Consensus. In de sfeer van die Consensus zijn de afgelopen jaren afspraken gemaakt in de EU over volume van de hulp, kwaliteit, de samenhang van het ontwikkelingsbeleid en over hulp voor handel of Aid for Trade. Met deze mededeling wil de Commissie nagaan of lidstaten zich houden aan de gemaakte afspraken met als achterliggend doel om tijdens ministeriële conferenties in Accra en Doha later dit jaar een ambitieus Europees standpunt te kunnen uitdragen. Ook wil de Commissie nagaan in hoeverre de acties van de Europese Unie bijdragen aan het realiseren van de millennium development goals (MDG’s) in 2015. Daartoe worden aanbevelingen geformuleerd op het vlak van hulpomvang, de effectiviteit van de hulpverlening, OS-beleidscoherentie en handelsgerelateerde hulp.

Uit de mededeling blijkt dat het totale hulpvolume van de EU in 2007 is gedaald. Dit geeft een enigszins vertekend beeld, omdat deze absolute daling grotendeels veroorzaakt wordt door de aanzienlijke incidentele schuldverlichting uit 2006. Ten aanzien van de kwaliteit van de Europese hulpverlening zijn vorderingen gemaakt door de vaststelling van de gedragscode voor complementariteit en werkverdeling, door co-financiering mogelijk te maken en door de voorspelbaarheid van betalingen te verhogen. Deze vorderingen zijn echter nog beperkt en verdienen follow-up en versterking.

De Commissie wil in Accra een ambitieus gemeenschappelijk standpunt verwoorden. Daartoe zal de Commissie in de komende maanden voorstellen doen voor de implementatie van werkverdeling tussen donorlanden, meer begrotingssteun en een geïntegreerde aanpak. Met een geïntegreerde aanpak bedoelt de Commissie een aanpak die ook het maatschappelijk middenveld, lokale overheden en de gelijkheid tussen mannen en vrouwen omvat. 

De Commissie benadrukt dat hulp en hulpkwaliteit alleen niet voldoende zijn om de MDG’s te realiseren en dat acties op tal van andere beleidsterreinen aan deze doelstellingen zullen moeten bijdragen. Als voorbeelden van deze OS-beleidscoherentie wordt in deze mededeling een drietal beleidsterreinen uitgewerkt: klimaat en energie, migratie en onderzoek.

3. Kondigt de Commissie acties, maatregelen of concrete wet- en regelgeving aan voor de toekomst? Zo ja, hoe luidt dan het voorlopige Nederlandse oordeel over bevoegdheidsvaststelling, subsidiariteit en proportionaliteit en hoe schat Nederland de financiële gevolgen in?

Ontwikkelingssamenwerking is primair een bevoegdheid van de lidstaten. De Gemeenschap heeft hierop slechts een aanvullende bevoegdheid. Er wordt in de mededeling geen wet- of regelgeving aangekondigd. Wel spoort de Commissie lidstaten aan hun afspraken na te komen ten aanzien van hulpvolumes en het vergroten van de effectiviteit van de hulp. Daarnaast worden de lidstaten verzocht hun inspanningen op het gebied van hulp voor handel voort te zetten en hun technische bijstand gezamenlijk op te voeren, zodat de doelstelling voor 2010 kan worden gehaald.

In het kader van de OS-beleidscoherentie worden voorstellen en suggesties gedaan voor klimaat en energie, migratie en onderzoek met als doel het ontwikkelingspotentieel op deze beleidsterreinen beter te benutten. 

– beleid inzake duurzame energie en in het bijzonder biobrandstoffen in het kader van het

klimaat- en energiebeleid. 

De EU zou ontwikkelingslanden kunnen helpen gebruik te maken van de mogelijkheden die de markt voor biobrandstoffen biedt om armoede te bestrijden. Tegelijkertijd moet de EU de mogelijke effecten van biobrandstoffen op de voet blijven volgen, met name wat betreft voedselproductie, het gebruik van land en milieu. 

-het migratiebeleid
Het probleem van de braindrain is bijzonder groot in sectoren als gezondheid, onderwijs, en onderzoek en innovatie. De Commissie doet voorstellen voor "opleiding voor export", verbetering van de – met name sociale – rechten van werknemers die naar hun land van oorsprong terugkeren en werkgelegenheidsovereenkomsten tussen lidstaten en ontwikkelingslanden. Ten slotte wil de Commissie verschillende vormen van burgerschap onderzoeken, teneinde de band van migranten met hun gastland en hun land van oorsprong te versterken;

– onderzoeksbeleid 

De Commissie stelt voor een gemeenschappelijke strategie voor ontwikkelingsonderzoek op te stellen teneinde de Europese werkzaamheden op dit gebied beter te coördineren, een grotere deelname via het zevende kaderprogramma een grotere deelname van de onderzoekcentra in de arme landen te stimuleren en de onderzoekactiviteiten uit te breiden op gebieden die bijzonder nuttig zijn om tot de millenniumdoelstellingen bij te dragen. Deze initiatieven moeten gepaard gaan met gerichte steunmaatregelen om de onderzoekcapaciteit waar nodig te versterken. 

4. Nederlandse positie over de mededeling
Voor het tweede opeenvolgende jaar doet zich een algemene daling voor in het volume van de ontwikkelingshulp. Deze negatieve trend doet zich voor het eerst ook voor in de EU. Grotere politieke wil in alle lidstaten is nodig om deze negatieve trend te keren. Nederland wil zich daar samen met de Europese Commissie sterk voor maken. Nederland zal ook aandringen op herbevestiging en daadwerkelijke uitvoering van de afspraken die in 2002 in Monterrey zijn gemaakt. teneinde de partnerlanden voorspelbaarheid van de hulp te bieden. 

Om de voorspelbaarheid van de hulp verder te vergroten doet de Commissie in de mededeling een aantal voorstellen die Nederland kan ondersteunen:

· er moeten door de lidstaten ambitieuze, maar realistische nationale tijdschema’s worden opgesteld voor de groei van hun hulpvolume. Op die manier moet zeker worden gesteld dat de doelstellingen voor 2010 en voor 2015 alsnog gehaald kunnen worden;

· er zouden door de EU landen meer gezamenlijke strategiedocumenten opgesteld moeten worden gericht op gezamenlijke programmering van de hulp;

· om de voorspelbaarheid van betalingen te vergroten heeft de Commissie het MDG-contract voorgesteld waarmee aan de best presterende landen een jaarlijks minimumniveau van begrotingssteun over een langere periode kan worden geboden. 

Met de vaststelling van de Europese Consensus in 2005 zijn in de EU verbintenissen aangegaan betreffende de omvang en de kwaliteit van de hulp en de coherentie van het ontwikkelingsbeleid. Die verbintenissen, toegespitst op de millennium ontwikkelingsdoelen en armoedebestrijding in de context van duurzame ontwikkeling, moeten worden nagekomen. Anders zal het heel moeilijk worden de millenniumdoelen te halen. De centrale rol van de partnerlanden mag daarbij niet uit het oog worden verloren. 

De hulpinspanning die nodig is om de millennium ontwikkelingsdoelen te halen betreft niet alleen het volume van de hulp, maar ook de kwaliteit van de hulp. Dit pleit voor geharmoniseerde hulp die zoveel mogelijk aansluit op en gebruik maakt van de beleidsprioriteiten, planningscycli en implementatiestructuren van de partnerlanden. In Accra, waar in september de internationale gemeenschap o.a. de uitvoering van de Parijsverklaring tot nu toe tegen het licht zal houden, moet een ministeriële verklaring (Actieagenda van Accra) worden aangenomen die ambitieus is en van visie getuigt. Net als de Europese Commissie streeft Nederland daarom naar concrete resultaten op de volgende terreinen:

· de werkverdeling tussen donoren moet realiteit worden. De in mei 2007 goedgekeurde Europese gedragscode moet actiever ten uitvoer worden gebracht. De Commissie zal daartoe concrete voorstellen per land uitwerken en Nederland zal hen daaraan proberen te houden;

· de lidstaten moeten gebruik maken van de begrotingssystemen van de ontvangende landen. Lidstaten zullen ook de Commissie moeten volgen in het geven van zoveel mogelijk algemene en sectorale begrotingssteun;

· er moet worden gezorgd voor een grotere voorspelbaarheid van hulpstromen, zowel de programmering als de feitelijke betalingen. 

Verder vindt Nederland met de Commissie dat het systeem van co-financiering verder moet worden uitgebreid. Het gaat dan met name om co-financiering met de Europese Commissie. 

De kern van de discussie over Aid for Trade is het voortzetten van de inspanningen door de lidstaten en het verhogen van de bijdrage voor technische bijstand. Van de € 1 miljard voor technische bijstand die vanaf 2010 wordt nagestreefd is Nederland één van de belangrijkste contribuanten. Nederland zou het Europese Aid for Trade debat graag verruimen in de richting van resultaten en niet alleen spreken over inputdoelstellingen, zoals nu vooral het geval is. 

Tot slot is OS-beleidscoherentie van essentieel belang in het streven naar realisatie van de MDG’s. Nederland blijft voorstander van een ambitieuze agenda voor beleidscoherentie op alle beleidsterreinen die daartoe in de EU zijn aangewezen. In de mededeling richt de Commissie zich in het bijzonder op de volgende thema’s: (1) duurzame energie, in het bijzonder biobrandstoffen in het kader van de klimaatdoelstellingen, (2) migratiebeleid, in het bijzonder het probleem van brain drain, en (3) onderzoek. 

Ad 1.) De coherentievoorstellen voor duurzame energie richten zich op het gebruik van biobrandstoffen voor het bestrijden van armoede. Nederland steunt de inzet van de Commissie om ontwikkelingslanden te helpen gebruik te maken van de mogelijkheden die de markt voor biobrandstoffen biedt om armoede te bestrijden en tegelijkertijd CO2-reductie op een duurzame wijze te realiseren zonder ontwikkelingskansen aan te tasten. Het is belangrijk daarbij de mogelijke negatieve effecten voor met name voedselproductie, landgebruik en milieu, goed te blijven volgen. Duurzaamheidscriteria en monitoring van sociale, economische en milieueffecten zijn voor Nederland essentieel.  

Tevens raadt de Commissie aan dat lidstaten de mogelijkheden onderzoeken voor innovatieve vormen van financiering. Nederland ondersteunt dit advies. 

Ad 2.) De coherentievoorstellen voor het migratiebeleid hebben als primair doel het tegengaan van brain drain en het bevorderen van brain gain. De werkgelegenheidsovereenkomsten tussen lidstaten zoals genoemd in het voorstel van de Commissie behoeven nadere informatie en zullen worden bezien in relatie tot reeds bestaande initiatieven en verdragen. De gedachte achter het voorstel - meer convergentie tussen de belangen van ontwikkelingslanden en EU-lidstaten op het gebied van arbeidsmigratie - ondersteunt Nederland.  

Juridische aanspraken bij het heen en weer reizen tussen EU en herkomstland ten behoeve van remigranten/vreemdelingen verhouden zich slecht met het bestaande Nederlandse vreemdelingenrecht en –beleid en arbeidsrecht. Nederland kan ook niet instemmen met het voorstel omtrent citizenship schemes, omdat dit niet past bij het Nederlandse beleid om meervoudige nationaliteit zoveel mogelijk te voorkomen. 

Ad 3.) Ten aanzien van het derde onderwerp, onderzoek, stuurt de Commissie aan op een gemeenschappelijke strategie voor ontwikkelingsrelevant onderzoek. Nederland kan een gemeenschappelijke strategie voor ontwikkelingsonderzoek verwelkomen, waarbij een goede afstemming wenselijk is met de later dit jaar aangekondigde EU-strategie voor onderzoekssamenwerking met derde landen, waaronder ontwikkelingslanden.

