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1.


De brief met het antwoord van de minister van LNV op de brief van de vaste commissie LNV van de Eerste Kamer inzake openstaande toezeggingen wordt voor kennisgeving aangenomen.
2.



De vragen aan de Nederlandse regering inzake het Voorstel voor een Verordening van het Europees Parlement en de Raad betreffende het in de handel brengen en het gebruik van diervoeders (COM(2008) 124 def. Zie: E080043 op www.europapoort.nl) zullen namens commissie LNV worden gesteld. De conceptbrief zal in die zin worden aangepast.
3.

Met betrekking tot het Voorstel tot wijziging van Verordening (EG) nr. 423/2004 wat betreft het herstel van kabeljauwbestanden en tot wijziging van Verordening (EEG) nr. 2847/93 (COM(2008) 162 def. Zie: E080051 op www.europapoort.nl) wordt inbreng geleverd door de fractie van de SP (Slager). Deze inbreng, evenals de eventuele inbreng van leden van andere fracties wordt verwerkt tot een conceptbrief aan de regering, die bij het convocaat van de komende commissievergadering wordt aangeboden. In die vergadering zal worden vastgesteld of fracties dan wel de hele commissie zich bij de vragen aan kunnen sluiten. 

4.



Het beleidsdebat met de minister van LNV over biotechnologie in de landbouw is vastgesteld voor 25 november 2008. De voorbereidende expertbijeenkomst zal plaatsvinden op 11 november 2008.
Mw. Sylvester maakt melding van een succesvol verlopen conferentie over duurzame landbouw in Suriname.
De griffier van de commissie,

Warmolt de Boer
