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1.  De commissie besluit, in verband met het aantal geagendeerde BNC-fiches, een titel-overzicht van de twee meest recente BNC-brieven onder de aandacht te brengen van de  beleidsverantwoordelijke commissies. 

2. 
De commissie besluit naar aanleiding van de brief van de staatssecretaris inzake de
Europese Commissiemededeling: Europese Agentschappen - Verdere ontwikkelingen (dossier E080035), een brief te sturen waarin de staatssecretaris zal worden verzocht de Eerste Kamer op de hoogte te houden van de bevindingen van de door de Europese Commissie ingestelde inter-institutionele werkgroep. 
3. 
De commissie besluit de voorzitter van het Comité van de Regio’s (CvdR), naar aanleiding van zijn brief van 28 juli 2008, mede te delen gaarne bereid te zijn tot een gesprek op een nader te bepalen dinsdag te Den Haag. De uitnodiging voor de subsidiariteitconferentie, die op 24 oktober 2008 te Parijs zal worden georganiseerd, zal bij ontvangst worden geagendeerd in de commissie. 
4. 
De commissie stemt in met de antwoorden op het questionnaire van de COSAC voor het bi-annual report. 

5. 
Tijdens de rondvraag wordt besloten: 
- op dinsdag 7 oktober te spreken over de voorbereiding en vormgeving van het te houden Europadebat; 

- de rapporten van Europees Parlementsleden DeHaene (inzake invulling mandaat van de voorzitter van de Raad en van de Europese Commissie en de Hoge Vertegenwoordiger voor Buitenlandse Zaken) en Brok (inzake invulling nieuw op te richten buitenlandse dienst), na presentatie te bespreken in de commissie.    

De griffier van de commissie, 

Hester Menninga
