Korte aantekeningen
Vergadering van de vaste commissie voor


Europese Samenwerkingsorganisaties
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De leden van de vaste commissie voor
Europese Samenwerkingsorganisaties
i.a.a. leden van de vaste commissie LNV gelet op agendapunt 1
 ADVANCE \y 260 
7 oktober 2008 IF  = "" "" "
datum
7 oktober 2008"

datum
7 oktober 2008
7 oktober 2008 IF  = "" "" "
"



/HM/KL IF  = "" "" "kenmerk" 
kenmerk

39055/HM/KL
1.  
Het geagendeerde BNC-fiche, alsmede het daarbij behorende voorstel voor een Verordening betreffende handel in zeehondenproducten (E080113) wordt doorverwezen aan de commissie LNV met het verzoek dit voorstel te agenderen.

2.  
De commissie stelt voor het Europadebat 2009 te laten plaatsvinden op dinsdag 17 maart 2009, in aanloop naar de Europese Voorjaarsraad. Op 16 december 2008 zal in de commissie een inventarisatie van de te bespreken onderwerpen plaatsvinden. De commissie stelt voor, ter voorbereiding op het debat, op maandag 9 februari 2009 een werkbezoek aan Brussel af te leggen. Wensen ten aanzien van het thema en de aldaar te spreken personen kunnen bij de griffier van de commissie bekend worden gemaakt. 
3.  
Een inventarisatie vindt plaats van de wensen en verbeterpunten ten aanzien van beleidsdebatten ten behoeve van de notitie voor het College van Senioren.  

4.  
Tijdens de rondvraag wordt afgesproken dat het lid Peters (SP) een mondelinge terugkoppeling zal verzorgen over het congres over subsidiariteit op vrijdag 24 oktober 2008 te Parijs. Het lid Peters is tevens eerste reserve voor de Staten-Generaal delegatie naar de COSAC. De leden Kuiper en Van Bijsterveld geven aan op een later moment indien mogelijk deel te willen deelnemen aan de COSAC.
De griffier van de commissie, 

Hester Menninga

