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De leden van de vaste commissie voor
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1.
Op 9 respectievelijk 16 oktober 2008 ontving de Eerste Kamer de geannoteerde agenda, respectievelijk de aanvullende geannoteerde agenda voor de JBZ-Raad van 24 oktober 2008 met daarin het verzoek in te stemmen met een aantal ontwerpbesluiten dat is aangemerkt als koninkrijk bindend. 
	2f
	Besluit tot oprichting van de Europese politiedienst (Europol)  (dossier 4.2.162)

	B5
	Besluit betreffende de oprichting van het Europees strafregister Informatiesysteem (ECRIS) overeenkomstig artikel 11 van Kaderbesluit 2008/XX/JBZ  (dossier 3.2.31a)

	B6
	Verordening betreffende de bevoegdheid, het toepasselijke recht, de erkenning en de tenuitvoerlegging van beslissingen, en de samenwerking op het gebied van onderhoudsverplichtingen  (dossier 3.2.29)


De commissie adviseert de Eerste Kamer als volgt. 

Ten aanzien van agendapunt 2f kan instemming worden verleend.



Ten aanzien van agendapunten B5 en B6 dient instemming te worden onthouden op formele gronden. De commissie zal een tweetal aanvullende vragen over deze agendapunten per brief aan de regering voorleggen.


2.
Het verslag van de JBZ-Raad van 25 september 2008 wordt voor kennisgeving aangenomen.


3.
De brief van de minister van Justitie d.d. 15 oktober 2008 inzake de Europese Blue Card (dossier 2.2.39) wordt voor kennisgeving aangenomen. De commissie adviseert de Kamer instemming te verlenen aan het richtlijnvoorstel. 


4.
De beantwoording door de minister van Justitie d.d. 10 oktober 2008 inzake het Europees tenuitvoerleggingsbevel (dossier 3.4.9) acht de commissie niet volledig bevredigend, doch zij adviseert de Kamer haar instemming te verlenen.



5.
De commissie besluit niet deel te nemen aan de openbare raadpleging van de Europese Commissie over het post-Haags Programma. Wel acht zij het van belang om – bij voorkeur via de Nederlandse regering – zo vroegtijdig mogelijk invloed uit te kunnen vloeden op de inhoud van het nieuwe JBZ-meerjarenkader.


6.
In de rondvraag kondigt het lid Strik aan voor een volgende commissievergadering een tweetal sets schriftelijke vragen voor te zullen bereiden inzake PNR-overeenkomsten tussen de EU dan wel afzonderlijke lidstaten en derde landen en inzake bodyscans, om te bezien of deze als commissievragen kunnen worden gesteld.




De griffier van de commissie,



Kim van Dooren

