Korte aantekeningen
Vergadering van de vaste commissie voor de JBZ-Raad
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De leden van de vaste commissie voor
de JBZ-Raad
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1.
De Eerste Kamer ontving op 23 oktober 2008 een brief van de minister van Justitie met het verzoek om in te stemmen met het 

Ontwerpkaderbesluit tot wijziging van kaderbesluit 2002/475/JBZ inzake terrorismebestrijding (dossier 4.4.64)


De commissie adviseert de Kamer in meerderheid haar instemming aan het ontwerpkaderbesluit te verlenen. De fractie van GroenLinks kan niet instemmen met het besluit.


2.
De commissie kan in grote lijnen akkoord gaan met de conceptkabinetsreactie op het Groenboek “transparantie van het vermogen van schuldenaars” (dossier 3.2.37). De fractie van de PvdA had graag gezien dat de formulering van de paragrafen 32, 34, 41, 47, 48 en 49 wat scherper was geweest, maar meent dat volstaan kan worden met bericht van de griffier aan het ministerie over de opvattingen van deze fractie.



3.
De commissie stemt in met het voorstel van het mevrouw Strik (GroenLinks) om vragen voor te leggen aan de regering over PNR-overeenkomsten en het gebruik van bodyscans.



4.
De heer De Vries (PvdA) wenst de brief van de ministers van Justitie en Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties naar aanleiding van de plenaire behandeling van het Verdrag van Prüm (Kamerstukken 30881 / dossier 2.3.180) aan te houden tot de volgende vergadering.



5.
In de rondvraag besluit de commissie dat ambtelijk aan het ministerie van Buitenlandse Zaken dient te worden meegedeeld dat bij de beantwoording van de openstaande brief over de MKO tevens aandacht dient te worden besteed aan de recente uitspraak van het Europees Gerecht van Eerste Aanleg (T-256/07).



De griffier van de commissie,



Kim van Dooren
