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1.
Het verslag van de JBZ-Raad van 27 en 28 november 2008 wordt voor kennisgeving aangenomen.


2.
De geannoteerde agenda voor de informele JBZ-Raad van 15 en 16 januari 2009 wordt voor kennisgeving aangenomen.



3.
De brief van de minister van Justitie in reactie op vragen naar aanleiding van de JBZ-Raad van 27 en 28 november 2008 wordt voor kennisgeving aangenomen.



4.
De brief van de minister van Justitie inzake de inzet van bodyscanners voor de beveiliging van de burgerluchtvaart wordt voor kennisgeving aangenomen. De commissie ziet eventuele nadere adviezen van de dataprotectie-autoriteiten graag tegemoet. 



5.
Met betrekking tot de subsidiariteitstoets van een voorstel voor een richtlijn voor het vaststellen van minimumnormen voor de opvang van asielzoekers (kamerstukken 31806; dossier 2.1.28 op www.europapoort.nl) worden  geen problemen geconstateerd. Een conceptreactie aan de TGCS zal door de staf worden opgesteld.



6.
Met betrekking tot de subsidiariteitstoets van een voorstel voor een wijziging van verordening 343/2003/EG over de criteria en instrumenten om te bepalen welke lidstaat verantwoordelijk is voor de behandeling van een asielverzoek van een derdelander of een statenloze (kamerstukken 31807; dossier 2.1.29 op www.europapoort.nl) worden geen problemen geconstateerd. Een conceptreactie aan de TGCS zal door de staf worden opgesteld.


7.
De staf doet verslag van de interparlementaire bijeenkomst “Voortgang in de ruimte van Vrijheid, Veiligheid en Rechtvaardigheid”. Het papieren verslag is bijgevoegd.



8.
De leden hebben tot 28 januari 2009 de tijd om zich bij de staf aan te melden voor de parlementaire conferentie op hoog niveau over beleidscoherentie inzake migratie en ontwikkeling.



De griffier van de commissie,



Kim van Dooren
