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1. De commissie besluit de volgende Europese voorstellen uit de BNC-brieven van 4 en 11 februari jl. onder de aandacht te brengen van de (vak)commissies:
· Mededeling maritieme ruimtelijk verordening (E090020) ter kennisname aan de commissie V&W
· Verordening Marco Polo II programma (E090023) ter kennisname aan de commissie V&W

· Actieplan en Richtlijn Intelligente vervoerssystemen (E090024) ter kennisname aan de commissie V&W

· Mededeling inzake een gemeenschappelijke visie op het begrip aanvaardbaar foutenrisico (E090025) ter kennisname aan de commissie Financiën 

· Verordening inzake globaliseringsfonds (E090026) ter kennisname aan de commissies Financiën en SZW
· Verordening inzake Europees spoorwegnet (E090029) aan de commissie V&W

2.  De voorzitter van de commissie geeft een mondelinge terugkoppeling inzake de COSAC-voorzittersbijeenkomst van 9 en 10 februari 2009. 

3.  De commissie besluit de volgende hoofdonderwerpen tijdens het Europadebat op 17 maart 2009 aan de orde te stellen: 
-
Gevolgen van het Verdrag van Lissabon (voor o.a. het institutionele evenwicht van de Europese Unie)  

-
De financiële en economische crisis

-
De relatie EU-Rusland  
Woordvoerders kunnen daarnaast ook afzonderlijke thema’s aan dragen of andere accenten leggen. Besloten wordt een maximale spreektijd van 20 minuten per spreker te hanteren. 

4.  Tijdens de rondvraag:

· wordt het gesprek met de Rekenkamer inzake het EU-trendrapport 2009, de lidstaatverklaring van Nederland en het rapport van de Algemene Rekenkamer over de lidstaatverklaring, op dinsdag 16 juni van 16.00 – 17.30 uur voor kennisgeving aangenomen. Een volgend jaar zal mogelijk bezien worden of een gesprek voor plaatshebben van het Europadebat kan plaatsvinden. 

· wordt het gesprek met de AIV over het werkprogramma van de AIV op dinsdag 24 maart van 16.30 – 17.30 uur voor kennisgeving aangenomen. Het lid Peters (SP) verzoekt om een overzicht van de werkprogramma’s van de AIV van de afgelopen jaren. 
· wordt besloten het College van Senioren te verzoeken om mogelijke deelname aan parlementaire vriendschapsgroepen in (her)overweging te nemen. 
De griffier van de commissie,

Hester Menninga 
