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1. EU-asielpakket
De commissie bespreekt de conceptbrief van het lid Strik (GroenLinks) met nadere vragen over het nieuwe EU-asielpakket.
 Besloten wordt dat de vragen niet namens de commissie, maar namens de fracties van PvdA, GroenLinks en SP zullen worden gesteld.

2. Programma van Stockholm
De commissie geeft aan graag aan te schuiven bij de ronde tafel met vertegenwoordigers uit het maatschappelijk middenveld die door de Tweede Kamer op 9 september 2009 wordt georganiseerd. Ook wordt de suggestie gedaan om een gezamenlijk overleg met de JBZ-bewindslieden te organiseren op 30 september 2009. De commissie geeft sterk de voorkeur aan een gezamenlijke behandeling met de Tweede Kamer. Als model voor deze samenwerking kan het model worden gebruikt dat in 2003 werd gehanteerd bij de voorbereiding van een Europese Grondwet door middel van de Europese Conventie. Toen was sprake van gecombineerd notaoverleg en openbaar mondeling overleg (zie o.a. Kamerstukken 28473, nr. 33). De voorzitter van de commissie zal contact opnemen met de voorzitter van de vaste commissie van Justitie van de Tweede Kamer om het gevoelen van de leden van die Kamer te peilen. Hierna zal zo nodig een brief worden opgesteld.
De staf wordt verzocht in het reces een informatiedossier samen te stellen (zie ook dossier 1.0.31 op www.europapoort.nl) 
3. Piraterij
De commissie besluit de brief van de Commissie-Meijers over de overdracht van de van piraterij verdachte personen aan Kenia te agenderen voor een gecombineerde vergadering met de vaste commissie voor Buitenlandse Zaken, Defensie en Ontwikkelingssamenwerking op 23 juni 2009.


4. Subsidiariteitstoets van een Voorstel voor een beschikking betreffende een netwerk voor waarschuwing en informatie inzake kritieke infrastructuur (CIWIN)
De reactie van de Europese Commissie van 28 april 2009 wordt voor kennisgeving aangenomen.

5. Ontwerprichtlijn enkele aanvraagprocedure voor een gecombineerde vergunning
De brief van de staatssecretaris van 3 juni 2009 inzake deze ontwerprichtlijn wordt voor kennisgeving aangenomen.
De griffier van de vaste commissie voor de JBZ-Raad,

Kim van Dooren
� Zie de dossiers 2.1.28 en 2.1.29 op de Europapoort.





