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De leden van de vaste commissie voor
Sociale Zaken en Werkgelegenheid
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1.   Met betrekking tot wetsvoorstel
31780
Wijziging van de Wet arbeidsongeschiktheidsvoorziening jonggehandicapten in verband met het bevorderen van de participatie van jonggehandicapten door werk en arbeidsondersteuning 
besluit de commissie het voorbereidend onderzoek aan te houden tot 22 september 2009  in verband met de op 8 september 2009 ontvangen brief van de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over de relatie tussen de Wet investeren in jongeren (WIJ) en Wajong. 

2. 
De commissie inventariseert de thema’s voor een mogelijk beleidsdebat en besluit dit najaar geen beleidsdebat te houden. 
3.
Met betrekking tot 

32024   Subsidiariteitstoets van het voorstel voor een richtlijn tot uitvoering van de door  BUSINESSEUROPE, UEAPME, het CEEP en het EVV gesloten herziene raamovereenkomst inzake ouderschapsverlof en tot intrekking van Richtlijn 96/34/EG (COM(2009)410)
kan de commissie zich aansluiten bij het voorgelegde conceptadvies en wordt de voorzitter van de TGCS dienovereenkomstig geïnformeerd.
4.
De commissie bepaalt op een later tijdstip wie de voorzittersbijeenkomst Stockholm Gender Equality op 12 en 13 november 2009 bij zal wonen. 

De griffier van de vaste commissie voor Sociale Zaken en Werkgelegenheid,

Kim van Dooren

