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Op 13 en 14 maart vonden in Den Haag gesprekken plaats tussen Nederland en de Verenigde Staten over de verbetering van de bilaterale strafrechtelijke samenwerking tussen beide landen. De gesprekken waren een vervolg op een eerdere gespreksronde in Washington (in april 2001) over hetzelfde onderwerp.

De gesprekken van 13 en 14 maart hebben geresulteerd in een aantal afspraken tussen beide landen op het terrein van drugsbestrijding, operationele samenwerking, internationale rechtshulp en uitlevering en terrorismebestrijding.

De gemaakte afspraken treft u bijgaand aan. 

De minister van Justitie, a.i.

Overleg VS en Nederland over internationaal strafrechtelijke samenwerking en bestrijding van terrorisme, 13-14 maart 2003

Overeengekomen maatregelen

Ter bevordering van hun gemeenschappelijke betrokkenheid bij de bestrijding van de handel in verdovende middelen, de internationale misdaad en het terrorisme, zijn vertegenwoordigers van Nederland en de VS in maart 2003 in Den Haag het volgende overeengekomen:

SAMENWERKING INZAKE BESTRIJDING DRUGSCRIMINALITEIT IN HET CARIBISCH GEBIED
De VS en Nederland geven opnieuw blijk van hun sterke toewijding aan voortzetting van de nauwe samenwerking in de strijd tegen de drugshandel in het Caribisch gebied.

SAMENWERKING INZAKE BESTRIJDING DRUGSCRIMINALITEIT (MET BIJZONDERE NADRUK OP ECSTASY/MDMA)
Personeelsversterking
Het State Department is voornemens omstreeks april 2003 een extra Global Issues Officer aan te stellen bij de Amerikaanse ambassade in Nederland ter ondersteuning van de internationale strafrechtelijke samenwerking en drugsbestrijding.

De Drug Enforcement Administration (DEA) is voornemens omstreeks juni 2003 nóg een Special Agent en een DEA-analist aan te stellen bij de Amerikaanse ambassade in Nederland ter versterking van de operationele coördinatie.

Opsporen, onderzoeken en vervolgen van organisaties die Ecstasy produceren en distribueren
Nederland is voornemens zijn inspanningen op het vlak van het opsporen, onderzoeken en vervolgen van binnenlandse en internationale criminele organisaties die zich bezighouden met de productie, de distributie en het transport van illegale verdovende middelen, met name Ecstasy, op te voeren, rekening houdend met alle geledingen van deze organisaties en alle facetten van de productie en de handel, met speciale aandacht voor het leiderschap van deze organisaties. Waar mogelijk worden bezittingen van deze criminele organisaties in beslag genomen en verbeurdverklaard.

Naast uitbreiding van het aantal inspecteurs op Schiphol Airport dat luchtvracht onderzoekt om vast te stellen welke lading mogelijkerwijs drugs zou kunnen bevatten, is de Nederlandse inzet ook gericht op het opsporen van de criminele organisaties achter aangehouden drugssmokkelaars.

De DEA is voornemens in overleg te treden met de Unit Synthetische Drugs (USD) en andere Nederlandse opsporingseenheden om de onderzoekstechnieken die worden gebruikt tegen methamphetamine labs in de VS, nauwkeurig te beschrijven.

Ter bevordering van strafrechtelijk onderzoek van wederzijds belang, zijn de Verenigde Staten en Nederland voornemens zoveel mogelijk informatiebronnen inzake strafrechtelijke samenwerking te verzamelen en te delen.

Deskundigen uit de VS en Nederland zijn voornemens bijeen te komen om de mogelijkheid van gezamenlijke opsporingsonderzoeken naar grote internationale drugsorganisaties te bestuderen.

Tegenhouden ecstacy-transporten
Het Amerikaanse Immigration and Customs Enforcement Bureau is voornemens informatie uit te wisselen met de Nederlandse douane met betrekking tot uitgaande vracht op Schiphol Airport, met gebruikmaking van actuele technieken en systemen voor risico-analyse.

De Amerikaanse douane is voornemens opleiding en onderling overleg ten behoeve van Nederlandse collega's op het National Targeting Center te coördineren, teneinde – zo dat wenselijk is – hulp te verlenen bij de inrichting van een gegevensbestand voor risicovaststelling en -analyse.

De Amerikaanse douane is voornemens informatie over te dragen inzake Ecstasy-inbeslagnemingen aan de Nederlandse douane in het kader van de Overeenkomst inzake wederzijdse bijstand en samenwerking tussen douaneadministraties.

De Amerikaanse douane en de Nederlandse autoriteiten zijn voornemens informatie uit te wisselen over effectieve methoden om de smokkel van Ecstasy via exprespost vanuit Nederland naar/uit andere Europese landen en de VS op te sporen en tegen te houden.

Controle van chemicaliën en apparatuur

Nederland is voornemens een uitwisseling met China omtrent administratieve informatie aan te gaan, zulks binnen de reikwijdte van artikel 12 van het VN-Verdrag inzake illegale handel in verdovende middelen en psychotrope stoffen van 1988, om waar nodig met steun van VN-organen en derde landen, de verspreiding en het smokkelen van de belangrijke chemische precursor PMK te voorkomen.

Nederland en de Verenigde Staten zijn voornemens hun leidende rollen in Project Prism voort te zetten. Dit forum kan tevens nuttig zijn als communicatiekanaal met het oog op de voorkoming van de verspreiding en smokkel van de belangrijke chemische precursor PMK.

Nederland en de Verenigde Staten zijn voornemens hun actieve rollen in de follow-up werkgroep voort te zetten in het kader van de transatlantische overeenkomst tussen de VS en de EU inzake de controle op precursoren. 

De DEA en de Amerikaanse justitie zijn voornemens de Unit Synthetische Drugs en medewerkers van andere Nederlandse opsporingsdiensten opleidingen aan te bieden en deel te nemen aan wederzijds overleg over regelgeving en het tegengaan van misbruik van precursoren.

Nederland is voornemens studie te verrichten naar de mogelijkheid van uitbreiding van het regulerend toezicht op bepaalde laboratoriumapparatuur, waaronder high-grade drying en pill presses, overeenkomstig een initiatief ingevolge Project Prism en zoals neergelegd in Artikel 13 van het VN-Verdrag inzake illegale handel in verdovende middelen en psychotrope stoffen van 1988,  daarbij rekening houdend met de verplichtingen ingevolge Europees gemeenschapsrecht.

Terugdringen van de vraag
De Verenigde Staten en Nederland zijn voornemens de samenwerking inzake de wetenschappelijke uitwisseling over de effecten van Ecstasy, voort te zetten.

De Verenigde Staten en Nederland zijn voornemens informatie uit te wisselen over hun inspanningen om jongeren en het grote publiek te informeren en het Ecstacy-gebruik te voorkomen.

Versterking van financiële controles/ontneming van crimineel vermogen

Nederland is voornemens volledig en effectief gebruik te maken van zijn witwaswetgeving en de wetgeving voor ontneming van wederrechtelijk verkregen voordeel in de strijd tegen de productie van en handel in Ecstasy.

Nederland is voornemens een maatregel/wet inzake het aangeven van contant geld uit te voeren – rekening houdend met zijn verplichtingen ingevolge Europees gemeenschapsrecht –  als onderdeel van aankomst- en vertrekprocedures, en deze gegevens te bewaren alsmede opsporingsdiensten volledige inzage te verlenen.

Nederland en de Verenigde Staten zijn voornemens een bijeenkomst te organiseren van deskundigen op het gebied van beslagrecht en wederzijdse rechtshulpwetgeving om te discussiëren over wegen om incompatibiliteiten tussen elkaars binnenlandse wetgeving op te lossen, met de mogelijkheid effectieve rechtshulp te verlenen bij de beslaglegging op en ontneming van crimineel gewin, waaronder de beschikbaarheid van beperkende maatregelen in het kader van het gerechtelijk vooronderzoek en de mogelijkheid om middelen waarmee misdaden worden gepleegd te confisceren; en om de mogelijkheid te bestuderen beslag te leggen op vermogen dat is gesteld op naam van derden die niet tot de verdachten behoren, alsook de mogelijkheid van Nederland om beslagleggingsorders die in de Verenigde Staten zijn verkregen in rem te erkennen.

Versterking van de samenwerking met derde landen
Nederland en de Verenigde Staten zijn voornemens om, waar mogelijk, de operationele samenwerking op het gebied van misdaadbestrijding met derde landen te intensiveren, met het oogmerk een onderzoek in te stellen naar onderdanen die zijn betrokken bij de productie van en de handel in Ecstasy.

Succesindicatoren in de strijd tegen Ecstasy

Nederland is voornemens een dreigingsanalyse omtrent de binnenlandse productie van en handel in Ecstasy op te nemen als onderdeel van de strategie in de strijd tegen Ecstasy. Bij de evaluatie van de dreigingsanalyse zal Nederland zijn Ecstasy-strategie van mei 2001 evalueren, rekening houdend met de doelstelling van een substantiële reductie van de productie van en handel in Ecstasy.

Indicatoren van succesvolle inspanningen zijn onder meer: vervolgingen van criminele organisaties en hun leden die zijn betrokken bij de productie van en handel in Ecstasy; het aantal gevolgde leads; geblokkeerde of onderschepte illegale chemische ladingen; Ecstasy-zaken en andere zaken rond chemische stoffen; onderzoeken naar en vervolgingen van witwasactiviteiten in Nederland.

OPERATIONELE SAMENWERKING

Personeelsversterking

De Verenigde Staten zijn voornemens omstreeks juni 2003 bij wijze van proef een assistent juridisch attaché van de FBI aan te stellen bij hun ambassade in Nederland ter ondersteuning van de operationele strafrechtelijke samenwerking.

Verbetering onderling begrip van rechtsstelsels

De Verenigde Staten en Nederland zijn van plan omstreeks juni 2003 in Nederland een congres te organiseren om de bekendheid van Amerikaanse en Nederlandse opsporingsfunctionarissen en rechtsambtenaren met elkaars wetgeving, procedures en prioriteiten te doen toenemen met het oogmerk het begrip van en de samenwerking bij criminele kwesties onder professionals en het publiek te verbeteren.

Stroomlijnen communicatie

Vertegenwoordigers van Amerikaanse opsporingsdiensten en van de organisatiegroep Nationale Recherche zijn voornemens om in het voorjaar van 2003 bij elkaar te komen en besprekingen te houden over instrumenten om de operationele samenwerking te stroomlijnen en nauwe coördinatie tussen genoemde organisatiegroep en de Amerikaanse opsporingsdiensten te waarborgen.

Niettegenstaande de beschikbaarheid van de MLAT voor deze doeleinden, nemen de centrale verbindingsautoriteiten van beide landen zich voor snel en adequaat te reageren –uitsluitend in het kader van opsporingsonderzoek– op verzoeken tot a) inzage in openbare commerciële gegevensbestanden met informatie over bedrijven of vrij opvraagbare persoonsgegevens; b) algemene ‘police-to-police’ onderzoeksinformatie, zoals gegevens over een telefoonabonnement; naam, adres, geboortedatum en antecedenten; en c) ondersteunende informatie zoals foto’s.

Ten aanzien van situaties waarbij de veiligheid van Amerikaanse diplomatieke vestigingen of van militaire installaties in Nederland in het geding is, of die van particuliere instellingen die in verband staan met de VS, zijn nationale en regionale autoriteiten voornemens de bestaande ‘police-to-police’ procedures uit te breiden teneinde uitwisseling van identificatiemateriaal met betrekking tot verdachte personen mogelijk te maken.

Ten aanzien van zaken waarbij verdachte leden of handlangers van internationale organisaties op het gebied van terrorisme, drugshandel of misdaad betrokken zijn, waarin tijdig en doelmatig overleg van essentieel belang is om verlies van mensenlevens of een daarmee vergelijkbaar misdrijf te voorkomen, kunnen Amerikaanse liasion-officers toestemming verkrijgen direct contact op te nemen met regionale politiefunctionarissen en officieren van justitie waarbij de centrale autoriteit (DIN) tegelijkertijd van deze contacten in kennis zal worden gesteld.

Ten aanzien van zaken waarbij verdachte leden of handlangers van internationale organisaties op het gebied van terrorisme, drugshandel of misdaad betrokken zijn, waarin tijdig en doelmatig overleg essentieel is om verlies van mensenlevens of een daarmee vergelijkbaar misdrijf te voorkomen, kan de Nederlandse verbindingsofficieren die in de Verenigde Staten zijn gestationeerd, worden toegestaan direct contact op te nemen met federale en nationale opsporingsdiensten waarbij de federale coördinatieautoriteit tegelijkertijd van deze contacten in kennis zal worden gesteld.

Verbeteren van informatiedeling in georganiseerde misdaadzaken

Amerikaanse en Nederlandse deskundigen zijn voornemens bij elkaar te komen teneinde de mogelijkheid na te gaan van het instellen van gezamenlijke onderzoeken naar georganiseerde misdaad.

Verbeteren van informatie-uitwisseling in de bestrijding van terrorisme

In zaken waarbij personen en organisaties die verdacht worden van terrorisme zijn betrokken, zijn Nederland en de VS voornemens om in een zo vroeg mogelijk stadium van het onderzoek relevante informatie aan elkaars liaison-officers beschikbaar te stellen. 

In situaties waarbij het gaat om verdenking of dreiging van terrorisme, is Nederland voornemens om het volledig arsenaal aan onderzoeksinstrumenten en vervolgingsbevoegdheden in te zetten,  inclusief de inzet van burgerinfiltranten met inachtneming van de zeer strikte regels en voorschriften inzake het gebruik daarvan.

WEDERZIJDSE RECHTSHULP EN UITLEVERING

De Verenigde Staten en Nederland geven opnieuw blijk van hun toewijding aan het voorspoedig afhandelen van rechtshulpverzoeken waarbij speciaal wordt gelet op de directe uitvoering van verzoeken die gericht zijn op opsporing en vervolging van terrorisme.

Juridische assistentie ten behoeve van de Verenigde Staten

Het Nederlandse Ministerie van Justitie is voornemens, in overleg met het Amerikaanse Department of Justice, om standaardprocedures te ontwikkelen voor Nederlandse officieren van justitie met betrekking tot de afhandeling van Amerikaanse uitleveringsverzoeken.

De Verenigde Staten en Nederland zijn voornemens overleg te plegen over Amerikaanse en Nederlandse rechtshulp- en uitleveringszaken die in de publieke belangstelling staan, via de media of anderszins, met het oog op het ontwikkelen en coördineren van passende reacties door Nederlandse of Amerikaanse autoriteiten en dan met name gericht op corrigeren van verkeerde voorstellingen van zaken.

Bespoedigen van uitleveringszaken

De centrale autoriteiten van Nederland en de Verenigde Staten zijn voornemens adviezen te verstrekken aan Nederlandse officieren van justitie en hun Amerikaanse federale en nationale collega’s teneinde te verzekeren dat uitleveringszaken snel worden afgehandeld. Zij zullen zich inspannen om hun besluitvormingsproces aangaande uitleveringsverzoeken te versnellen.

Informatiedeling betreffende de stand van zaken bij uitleveringsverzoeken

De Nederlandse en Amerikaanse ministeries van Justitie zijn voornemens een document op te stellen waarin de procedure wordt beschreven voor de verwerking van verzoeken om preventieve aanhouding en uitlevering en ter verzekering dat de Nederlandse en Amerikaanse autoriteiten tijdig op de hoogte worden gebracht van gebeurtenissen en beslissingen met betrekking tot deze verzoeken.

Verwerking van verzoeken tot overdracht gedetineerden

De Verenigde Staten is voornemens om waar mogelijk obstakels uit de weg te ruimen ter versnelling van de behandeling van verzoeken om overdracht van gedetineerde Nederlandse onderdanen die aan de Verenigde Staten zijn uitgeleverd.

Het Nederlandse Ministerie van Justitie is voornemens vervolginformatie te verstrekken aan het Amerikaanse Justice Department met betrekking tot de uitkomst van zaken van gedetineerden die zijn overgebracht naar Nederland om hun straf uit te zitten, waarin met name de omzetting van de gevangenisstraf wordt vermeld en de tijd die betrokkene reeds in detentie heeft doorgebracht.

In zaken tussen de VS en Nederland waarin sprake is van samenvallende vervolgingsbevoegdheid, zijn beide landen voornemens om zo snel mogelijk te overleggen over de vraag welk land het meest geschikt is om tot vervolging over te gaan.

Consulaire assistentie

De Verenigde Staten blijven ernaar streven beter te kunnen voldoen aan het gestelde in Artikel 36 van het Weens Verdrag. Deze inspanningen behelzen ondermeer de verzekering dat Nederlandse gedetineerden in de Verenigde Staten direct en naar behoren worden gewezen op hun recht te verzoeken dat Nederlandse consulaire ambtenaren in kennis worden gesteld krachtens artikel 36 van het Weens Verdrag, en de verzekering dat wanneer een dergelijk verzoek om consulaire berichtgeving wordt ingediend, het Nederlandse Consulaat zonder uitstel op de hoogte wordt gebracht, zoals neergelegd in Artikel 36 van het Weens Verdrag.

BINNENLANDSE VEILIGHEID 

Versterken beveiliging zeevaart en havens

De Verenigde Staten en Nederland zijn voornemens een uit diverse instanties samen te stellen Werkgroep Beveiliging Zeevaart en Havens (interagency Port and Maritime Security Working Group) in het leven te roepen, onder voorzitterschap van het Nederlandse Ministerie van Verkeer en Waterstaat en de Amerikaanse ambassade, teneinde de samenwerking op het gebied van veiligheid in havens en op zee te versterken en onderwerpen te bespreken die van belang zijn voor de Nederlandse particuliere sector. De Verenigde Staten en Nederland zijn voornemens deze werkgroep met ingang van maart 2003 regelmatig bijeen te laten komen (ten minste elk kwartaal, en vaker indien nodig).

De Kustwacht van de Verenigde Staten is voornemens om omstreeks juni 2003 – bij wijze van pilot –een liaison-officer belast met veiligheidstaken aan te stellen bij het kantoor te Rotterdam, ter ondersteuning van de coördinatie met Nederlandse autoriteiten en andere Amerikaanse instellingen met als specifieke taak het veiligheids-liaisonconcept verder te onderzoeken.

Versterken beveiliging luchtvaart

De Verenigde Staten en Nederland zijn voornemens een uit diverse instanties samen te stellen Werkgroep Beveiliging Luchtvaart (interagency Aviation Security Working Group) in het leven te roepen onder voorzitterschap van het ministerie van Justitie en de Amerikaanse ambassade, teneinde de samenwerking te verbeteren inzake de beveiliging van luchthavens en het luchtverkeer, mogelijkheden te onderzoeken voor een betere uitwisseling en opleiding van veiligheidsmedewerkers, en onderwerpen te bespreken die van belang zijn voor de Nederlandse particuliere sector. 

De Verenigde Staten en Nederland zijn voornemens de Werkgroep Beveiliging Luchtvaart met ingang van april 2003 regelmatig bijeen te laten komen (ten minste elk kwartaal, en vaker indien nodig).

De Verenigde Staten en Nederland zijn voornemens om in het voorjaar van 2003 onder voorzitterschap van het ministerie van Justitie en de Amerikaanse ambassade een gezamenlijke beoordeling op te stellen van de doelmatigheid van bestaande procedures op de Luchthaven Schiphol voor de screening van documenten van passagiers met bestemming VS.

De Verenigde Staten en Nederland zijn voornemens om in het voorjaar van 2003 onder voorzitterschap van het ministerie van Justitie en de Amerikaanse ambassade een gezamenlijke beoordeling op te stellen van de wijzen waarop de samenwerking kan worden verhoogd en informatie kan worden gedeeld in onderzoeken naar mensenhandel en -smokkel.

Het ministerie van Justitie en de Koninklijke Marechaussee zijn voornemens voorzieningen te treffen voor de uitgifte van luchthaventoegangspasjes aan in Nederland gestationeerde liaison-officers van de Amerikaanse Immigratiedienst en de Douane, zodat deze pasjes zo snel mogelijk kunnen worden afgegeven in overeenstemming met de regelgeving van de Europese Unie, nadat nieuwe liaison-officers in Nederland zijn aangesteld.

Versterken van de bescherming van vitale infrastructuur en crisismanagement

De Verenigde Staten en Nederland zijn voornemens omstreeks juni 2003 een bezoek te organiseren aan de Verenigde Staten van een Nederlands team waarin diverse opsporingsinstanties zijn vertegenwoordigd onder voorzitterschap van het ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties, teneinde inzichten en ‘best-practices’ uit te wisselen met betrekking tot de samenwerking tussen de verschillende instanties, zwakteanalyse en maatregelen ter bestrijding van bedreigingen van cyber- en fysieke infrastructuren. 

De Verenigde Staten en Nederlands zijn voornemens omstreeks juni 2003 een bezoek aan Nederland te organiseren van een hoge ambtenaar van het Amerikaanse Environmental Protection Agency teneinde inzichten en ‘best-practices’ uit te wisselen op het gebied van de bestrijding van het gebruik door terroristen van biologische stoffen en terroristische bedreigingen van het milieu.

FINANCIERING VAN TERRORISME

Nederland en de Verenigde Staten wijzen nogmaals op het belang van het nemen van effectieve maatregelen om onverwijld over te gaan op het bevriezen van het vermogen, andere financiële middelen en economische bronnen van terroristen, terroristische organisaties, hun aanhangers en geldschieters. Beiden landen zijn voornemens verder in overleg te treden om wederzijdse doelmatigheid in dit opzicht te verbeteren, inclusief een verbeterde informatiedeling. Zij wijzen daarbij op het huidige project inzake de uitvoering van blokkeringsopdrachten als een uitstekend middel om de internationale gemeenschap zoveel mogelijk voordeel te bezorgen.

ALGEHELE COÖRDINATIE

Nederland en de Verenigde Staten zijn voornemens de voortgang inzake bovengenoemde intenties te bevorderen en te bewaken ten voordele van beide landen. Deskundigen nemen zich voor regelmatig bijeen te komen om deze maatregelen uit te voeren. Dit houdt tevens in het organiseren van jaarlijkse voorjaarsbijeenkomsten van de high-level bilateral Law Enforcement and Counterterrorism Consultations. Nederland en de Verenigde Staten zijn bovendien voornemens een dergelijke bilaterale werkgroep met ingang van september 2003 elk jaar in het najaar bijeen te laten komen, ter voorbereiding van de jaarlijkse Consultations en om voortgang en mogelijke problemen te bewaken en te beoordelen.

Den Haag, 14 maart 2003 
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