Verslag van de bijeenkomst van de Raad Justitie en Binnenlandse Zaken

19 februari 2004 te Brussel

Met de vaststelling door de Raad van de lijst van A-punten en de definitieve agenda voor deze bijeenkomst is de volgorde van de onderwerpen, die is aangehouden in de geannoteerde  en aanvullende geannoteerde agenda, komen te vervallen. Teneinde referentie aan de geannoteerde en aanvullende geannoteerde agenda voor deze bijeenkomst te vereenvoudigen, is in dit verslag de nummering van die geannoteerde en aanvullende geannoteerde agenda aangehouden. De hieronder genoemde documentnummers hebben betrekking op de documenten, die u tezamen met dit verslag -voor zover nog niet eerder ontvangen- worden toegezonden. 

I
Raad JBZ

1. Goedkeuring van de voorlopige agenda

De agenda werd met aanpassingen goedgekeurd. Het GC-punt 1 werd eveneens als B-punt 11 behandeld. Onder diversen werd gesproken over Veiligheidsagenten in de lucht en de Europese Veiligheidsstrategie. 
2. Goedkeuring van de lijst van A-punten

document

: 6290/04 PTS A  4





(NL)

status document
: openbaar

De lijst van A-punten werd goedgekeurd. Op deze lijst ontbreken de punten 2a (Aanbeveling van de Commissie aan de Raad om de Commissie te machtigen onder de auspiciën van UNIDROIT onderhandelingen te openen met het oog op de aanneming van een protocol betreffende specifieke vraagstukken in verband met ruimtematerieel bij het Verdrag inzake internationale zekerheidsrechten voor mobiel materieel), 2b (Ontwerpovereenkomst tussen Europol en Malta), 2e (Beschikking van de Raad houdende vaststelling van de minimumaanduidingen voor signalisatie aan de buitengrensdoorlaatposten) en 2h (Meerjarenoverzicht van de goedgekeurde CSIS-installatieuitgaven; situatie per 31 december  2003), die bij de geannoteerde agenda en de aanvullende geannoteerde agenda voor deze bijeenkomst van de Raad aan uw Kamer zijn voorgelegd. Deze punten zullen mogelijk op korte termijn bij een volgende bijeenkomst van de Raad als A-punten worden geagendeerd. 

A-punt 2f (Raadsaanbeveling inzake een handboek voor de samenwerking tussen lidstaten 

om terroristische aanslagen te voorkomen tijdens de Olympische spelen en vergelijkbare    evenementen) is als B-punt 7 op de agenda van deze bijeenkomst van de Raad behandeld.

Van de A-puntenlijst werd nr. 20 (Aanneming van een verordening van de Raad houdende intrekking van Verordening (EEG) nr. 3975/87 en houdende wijziging van Verordening (EEG) nr. 3976/87 en Verordening (EG) nr. 1/2003 wat betreft het luchtvervoer tussen de Gemeenschap en derde landen) verwijderd. 

Voorts zijn op de lijst van A-punten die aan deze Raad werd voorgelegd nog twee niet-verbindende besluiten toegevoegd. Het betreft de punten 1 (Ontwerp-overeenkomst tussen Europol en het Bureau voor Drugs en Criminaliteit van de Verenigde Naties (UNODC)) en 3 (Verslag over de activiteiten van het bij Besluit 2002/956/JBZ  van de Raad opgerichte Europees netwerk voor de bescherming van prominenten). De bij deze onderwerpen behorende documenten treft u -voor zover nog niet eerder ontvangen- in de bijlage bij dit verslag aan.  

B-punten

1.
 Voorstel voor een kaderbesluit inzake de tenuitvoerlegging in de Europese Unie van   beslissingen tot confiscatie 

document

: 6149/04 COPEN 19





(EN)

status document
: gedeeltelijk openbaar

verbindendheid
: verbindend


aard van het besluit
: kaderbesluit in de zin van artikel 34, tweede lid onder b, Unieverdrag

document

: 6229/04 COPEN 20





(NL)

status document
: gedeeltelijk openbaar

Op basis van het document 6229/04 COPEN 20 werden twee vraagstukken aan de Raad voorgelegd, te weten (a) Grondrechten en fundamentele rechtsbeginselen en (b) Artikel 7, lid 2, onder g (weigeringsgrond).

Met betrekking tot het eerste vraagstuk werd het voorgestelde compromis van het Voorzitterschap stilzwijgend aangenomen. Dit voorstel behelst de herformulering van art. 1(2) overweging 5, art. 15(b) en de toevoeging van een nieuw art. 19 (5), inhoudende dat het kaderbesluit de verplichting tot eerbiediging van de grondrechten en de fundamentele rechtsbeginselen alsook de verplichtingen van de justitiële autoriteiten onverlet laat.   

Met betrekking tot het tweede vraagstuk werd de Raad het eens over een overlegmechanisme tussen de lidstaten voordat de uitvoeringsstaat tot weigering van erkenning of uitvoering van een beslissing tot confiscatie overgaat, indien deze beslissing buiten het toepassingsgebied valt van het alternatief dat door de tenuitvoerleggingsstaat is gekozen in het kader van het ontwerp-kaderbesluit inzake de confiscatie van opbrengsten van misdrijven, alsmede van de daarbij gebruikte hulpmiddelen en de door middel daarvan verkregen voorwerpen. Voorts dient de uitvoeringsstaat de beslissing tot confiscatie te handhaven in ten minste dezelfde mate als die welke bij nationale wet voor soort​gelijke binnenlandse gevallen geldt.

2.
Voorstel voor een kaderbesluit inzake de toepassing van het beginsel van wederzijdse erkenning op geldelijke sancties 

Dit onderwerp is van de agenda gehaald. 

3.
Ontwerp-besluit van de Raad inzake de sluiting van het Verdrag van de Verenigde Naties inzake transnationaal georganiseerde criminaliteit (UN-TOC) en de daarbij behorende protocollen 

Dit onderwerp is van de agenda gehaald. 

4.
Implementatie van het kaderbesluit van de Raad van 13 juni 2002 betreffende het Europees aanhoudingsbevel en de procedures van overlevering tussen de lidstaten 

document

: 16287/03 COPEN 131 




(EN)

status document
: openbaar

Dit agendapunt betrof een inventarisatie van de stand van zaken betreffende de tenuitvoerlegging van het Europees aanhoudingsbevel op basis van het genoemde document. De Lidstaten die nog niet aan de tenuitvoerlegging zijn begonnen gaven aan dat hiermee vóór de zomer zal worden aangevangen. Nederland gaf aan vóór het voorjaar een aanvang te zullen maken. Het Ierse Voorzitterschap drong aan op spoed. De Commissie gaf aan dat voor het eind van 2004 een rapport terzake moet worden uitgebracht door de Commissie.

5.
Bestrijding van georganiseerde criminaliteit in de Westelijke Balkan 

document

: 14810/2/03 CRIMORG 88 REV 2  



(EN)

status document
: openbaar

document

: 5896/2/04 CRIMORG 7 COWEB 30 REV 2


(NL)
status document
: openbaar

Aan de Raad werd voorgelegd het Actieplan ter bestrijding van georganiseerde criminaliteit in de Westelijke Balkan (Albanië, Bosnië-Herzegovina, Kroatië, voormalige Joegoslavische Republiek van Macedonië en Servië-Montenegro). Het actieplan bouwt voort op de gezamenlijke conclusies aangenomen tijdens de ministeriële JBZ-bijeenkomst van de EU en de Westelijke Balkan van 28 november 2003
 en bevat een aanbeveling tot verbetering van de samenwerking tussen diensten van politie en justitie. 

De Raad hechtte zijn goedkeuring aan de instelling van een groep “Vrienden van het Voorzitterschap”, die zal worden opgericht om een verslag op te stellen over de van de Westelijke Balkan afkomstige georganiseerde criminaliteit. Nederland bood zich bescheiden aan als vriend van het Voorzitterschap en gaf aan het verslag te zullen gaan gebruiken als input voor de bijeenkomst EU-Westelijke Balkan onder haar Voorzitterschap in november 2004. 

6.
Driejaarlijks verslag van de Europese Politieacademie 

document

: 5880/1/04 ENFOPOL 15 REV 1 



(NL)

status document
: openbaar

De Raadsconclusies in voorliggend document werden aangenomen. Overeengekomen werd dat de Raad van Bestuur van CEPOL wordt verzocht een opleidingsstrategie te ontwikkelen; dat de Raad van Bestuur met de Task Force Politiechefs overlegt; alsmede dat een studie moet worden verricht naar de toekomstige ontwikkeling van CEPOL. Commissaris Vitorino kondigde aan te zullen komen met een voorstel dat zal worden voorbereid in raadpleging met de lidstaten. 

7.
Voorstel voor een richtlijn van de Raad betreffende minimumnormen voor de erkenning en de status van onderdanen van derde landen en staatlozen als vluchteling of als persoon die anderszins internationale bescherming behoeft 

document

: 5926/04 ASILE 3 





(NL)


status document
: gedeeltelijk openbaar

De Raad nam er nota van dat één delegatie op onderdelen van deze ontwerp-richtlijn nog knelpunten ziet en derhalve haar algemeen voorbehoud niet kon intrekken. Het Voorzitterschap herinnerde eraan dat door het Verdrag van Amsterdam en de Europese Raad van Tampere is gesteld dat deze richtlijn voor 1 mei 2004 moet zijn aangenomen. Het       Voorzitterschap besloot de bestudering van dit voorstel uit te stellen tot de Raad van 30 maart  a.s..

8.
Voorstel voor een richtlijn van de Raad betreffende minimumnormen voor de        procedures in de lidstaten voor de toekenning of intrekking van de vluchtelingenstatus 

document

: 5970/04 ASILE 4 REV 1




(NL)

status document
: openbaar

 document

: 15198/03 ASILE 66





(NL)


 status document
: gedeeltelijk openbaar

De Raad voerde aan de hand van een drietal vragen een oriënterend debat over de    beroepsbepalingen in de ontwerp-richtlijn.  
 

De Raad werd ten eerste gevraagd te bevestigen dat niet kan worden afgeweken van het recht op een daadwerkelijk rechtsmiddel, ook indien asielaanvragen als niet-ontvankelijk worden beschouwd bij toepassing van het beginsel van veilige derde landen en bij besluiten om een herhaalde aanvraag niet verder te behandelen. 

Minister Verdonk gaf aan dat Nederland deze vraag instemmend kan beantwoorden: asielzoekers hebben recht op een daadwerkelijk rechtsmiddel, ook wanneer hun aanvraag wordt afgewezen wanneer er een veilig derde land is, of wanneer zij een herhaalde aanvraag hebben ingediend. Ook in die gevallen moet een asielzoeker een beroep kunnen doen op een instantie die onafhankelijk en onpartijdig is en een besluit kan vernietigen. Nederland vindt dat asielzoekers ook een recht op beroep moeten hebben wanneer zij in het kader van de Dublin II-verordening aan een andere lidstaat worden overgedragen. Minister Verdonk stemde in met de benadering van het Voorzitterschap dat zgn. Dublin-zaken aan de Dublin II-verordening zullen worden overgelaten en niet onderwerp moeten zijn van de onderhavige richtlijn. Ook de overige delegaties antwoordden bevestigend. 

Het Voorzitterschap concludeerde vervolgens dat er eenstemmigheid bestond dat er geen   uitzonderingen moeten worden gemaakt op het recht op een daadwerkelijk rechtsmiddel. 

Vervolgens werd de Raad gevraagd te bevestigen dat geen uitzonderingen gemaakt kunnen worden op het recht van asielzoekers een rechter te verzoeken om in de betrokken lidstaat te mogen blijven in afwachting van de uitkomst van een bezwaar of beroep, ook in gevallen waarbij het beginsel van naburige veilige derde landen wordt toegepast of een herhaalde aanvraag is ingediend. Enkele lidstaten vonden dat uitzondering moest worden gemaakt voor de gevallen van artikel 28A (naburige veilige derde landen) omdat het vermijden van procedures het uitgangspunt van die bepaling was. De Commissie achtte het mogelijk om niet te tornen aan de bevestigende conclusie op deze tweede aan de Raad voorgelegde vraag. In antwoord op de derde vraag (“Moet de richtlijn de omstandigheden beschrijven waarin een lidstaat een asielzoeker mag uitzetten voordat een rechterlijke instantie een beslissing over een verzoek heeft gegeven?”) werd besloten de bestaande grensprocedures in stand te laten blijven. 

Het Voorzitterschap constateerde dat een minderheid zich niet in de conclusie op de tweede vraag kon vinden en dat een oplossing in artikel 39 verder bestudeerd moest worden. Het Voorzitterschap zal teksten ontwikkelen en voorleggen aan het Strategisch Comité en bilaterale contacten hiervoor met lidstaten en de Commissie onderhouden. 

9.
Voorstel voor een verordening van de Raad inzake standaarden voor veiligheids- en    biometrische kenmerken in paspoorten van de Europese burgers

document

: 6406/04 JAI 49 VISA 31 COMIX 107 



(NL)
 status document
: openbaar 

Commissaris Vitorino lichtte de aanleiding en totstandkoming van het voorstel toe. Hij benadrukte dat de Commissie aansluit bij de eisen van de ICAO
. Biometrie en veiligheidskenmerken zouden zodanig kunnen worden bepaald dat het voorstel eind 2005 tot resultaat moet kunnen leiden. De gedachte in het voorstel om te komen tot een Europees register van afgegeven paspoorten, met daarin opgenomen de nummers en vingerafdrukken, is een zaak voor de langere termijn. Het Voorzitterschap deelde mee dat de Juridische Dienst van de Raad op een later moment met een aantal opmerkingen met betrekking tot dit voorstel zal komen.

10.
 W.v.t.t.k.
 - Veiligheidsagenten in de lucht (Sky Marshalls)

Commissaris Vitorino gaf aan dat de Verenigde Staten op 29 december 2003 unilaterale noodmaatregelen met betrekking tot veiligheidsagenten in de lucht hebben aangenomen. Deze noodmaatregelen behelzen voorschriften voor gewapende bewakers aan boord van transatlantische vluchten. Commissaris Vitorino was van mening dat hierop een communautair antwoord gepast is. 

- Europese Veiligheidsstrategie 

De Oostenrijkse Minister Strasser lichtte dit onderwerp toe. Hij stelde dat over vijf punten moet worden gesproken: de stapsgewijze weg naar een European Intelligence Agency;  de Veiligheidsmonitor, waarin specifiek gekeken wordt naar georganiseerde misdaad en terrorisme; de oprichting van een Europees Politiekorps voor snelle inzet in crisisgebieden; standaard-opname van corruptieclausules in overeenkomsten met derde landen (‘Failed States’); en tenslotte het management van de buitengrenzen. 

Hoge Vertegenwoordiger Solana gaf aan dat de Europese Veiligheidsstrategie zowel interne als externe aspecten kent; dat geldt zeker voor terrorisme en georganiseerde misdaad. Het Actieplan Terrorisme zal binnen de tweede pijler totstand worden gebracht, maar de derde pijler moet daarbij actief worden betrokken. Commissaris Vitorino is hiervan eveneens  voorstander. Commissaris Vitorino kondigde aan dat Commissaris Patten met een reactie zal komen op de Europese veiligheidsstrategie.  

2f.
Aanbeveling van de Raad betreffende een handboek voor de samenwerking tussen de lidstaten ter voorkoming van terroristische daden tijdens de Olympische Spelen en andere vergelijkbare sportevenementen 

document

: 5744/1/04 ENFOPOL 14 REV 1



(NL)

status document
: openbaar

verbindendheid

: niet verbindend

aard van het besluit
: aanbeveling van de Raad

Griekenland, waar de Olympische Spelen zullen worden gehouden in augustus 2004, dankt de lidstaten voor de hulp bij het opstellen van het handboek en benadrukt dat het handboek nuttig is en ook gebruikt kan worden bij andere sportevenementen. De Raad gaat verder stilzwijgend akkoord.

II
Gemengd Comité

1.
Ontwerp-conclusies van de Raad over de ontwikkeling van het Visuminformatie​systeem (VIS) 

 document

: 6253/04 VISA 28 COMIX 93 




(NL)
status document
: niet openbaar

document 

: 6375/04 JUR 60 VISA 30 COMIX 103 



(NL)
status document
: niet openbaar

Met de voorgelegde ontwerp-conclusies, die zijn bedoeld als politieke richtsnoeren die voor de Commissie als uitgangspunt zullen dienen voor de uitwerking van wetsinstrumenten voor het VIS, werd ingestemd.  

De Commissie bevestigde dat de conclusies niet vooruit lopen op een bespreking van de mogelijkheid van toegang van derden tot het systeem.  
2.
 Diversen

 - Agentschap voor de Buitengrenzen

Estland vroeg aandacht voor de kandidatuur van Tallinn voor de zetel van het toekomstige Agentschap voor de Buitengrenzen. 

Bijlage  
Overzicht van documenten op de lijst van A-punten die nog niet, respectievelijk nog niet in Nederlandse vertaling, zijn toegezonden. 

Hierbij volgt aan de hand van de nummering de A-punten van de geannoteerde en aanvullende geannoteerde agenda een overzicht van documenten die tijdens deze Raad waren geagendeerd maar nog niet zijn toegezonden omdat ze op dat moment nog niet, respectievelijk nog niet in Nederlandse vertaling, beschikbaar waren.

2d. 
documenten

: 5765/04 CIREFI 3 FRONT 13 COMIX 63 OC 58









 + COR 1

(EN)

status documenten
: openbaar

2g.
document

: 5361/04 SIRIS 11 COMIX 43 OC 22 COR 1


(NL)
status document
: openbaar

document

: 5362/04 SIRIS 12 COMIX 44 OC 23 COR 1


(NL)


status document
: openbaar

2i. 
document

: 5883/04 EUROJUST 10 OC 67 


             (NL)
status document
: openbaar


document

: 5882/04 EUROJUST 9 
                                                   (EN)
status document
: openbaar

Document (A-puntenlijst) 
: 6290/04 PTS A 4





(NL) 

1
document

: 16049/03 EUROPOL 62 OC 855



(NL)


status document
: 

documenten

: 15046/03 EUROPOL 60




(NL)






 + COR 1




(EN)


status documenten
: 

3
document

: 16087/03 ENFOPOL 125




(NL)

status document
: openbaar

documenten

: 14099/1/03 ENFOPOL 96 REV 1



(EN)







  + COR 1



(EN)

status documenten
: openbaar

�  Zie het verslag van deze bijeenkomst, 23490 nr. 309. 


� International Civil Aviation Organisation
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