Verslag van de bijeenkomst van de Raad Justitie en Binnenlandse Zaken

29 en 30 april 2004 te Luxemburg

Met betrekking tot hetgeen is aangegeven over de openbaarheid van de onder de agendapunten opgenomen documenten, kan worden opgemerkt dat het de stand weergeeft d.d. 18 mei 2004. Een actuele weergave is te vinden in het documentenregister van de Raad
.

Met de vaststelling door de Raad van de lijst van A-punten en de definitieve agenda voor deze bijeenkomst is de volgorde van de onderwerpen, die is aangehouden in de geannoteerde  en aanvullende geannoteerde agenda, komen te vervallen. Teneinde referentie aan de geannoteerde en aanvullende geannoteerde agenda voor deze bijeenkomst te vereenvoudigen, is in dit verslag de nummering van die geannoteerde en aanvullende geannoteerde agenda aangehouden. De hieronder genoemde documentnummers hebben betrekking op de documenten, die u tezamen met dit verslag -voor zover nog niet eerder ontvangen- worden toegezonden. 

I
Raad JBZ

1. Goedkeuring van de voorlopige agenda

De agenda werd goedgekeurd.    
2. Goedkeuring van de lijst van A-punten

document

: 8847/04 PTS A 19



     (NL)



status document
: openbaar

De lijst van A-punten werd goedgekeurd. Op deze lijst ontbreken de punten 2b (Richtlijn betreffende voorwaarden voor toegang en verblijf van onderdanen van derde landen met het oog op studie, beroepsopleiding of vrijwilligerswerk) en 2g (Activiteitenverslag Gemeenschappelijk Controle Orgaan Eurojust), die bij de geannoteerde agenda en de aanvullende geannoteerde agenda voor deze bijeenkomst van de Raad aan uw Kamer zijn voorgelegd. Deze punten zullen mogelijk voor de  volgende bijeenkomst van de Raad als A-punt worden geagendeerd. 

De B-punten: 3 (Richtlijn schadeloosstelling van slachtoffers van misdrijven), 5 (besluit van de Raad betreffende sluiting namens de EU van het VN-Verdrag tegen grensoverschrijdende criminaliteit), 7 (follow-up Dublin Conferentie model-protocol voor het oprichten van private/publieke partnerschappen bestrijding georganiseerde criminaliteit), 11 (Beschikking van de Raad inzake het organiseren van gezamenlijke vluchten voor de verwijdering van onderdanen van derde landen), GC 5 (ontwikkeling van SIS I, zijn als A-punt op de agenda van deze bijeenkomst van de Raad behandeld.

Op de lijst van A-punten zijn nog enkele onderwerpen opgenomen die reeds eerder aan uw Kamer zijn voorgelegd. Het betreft de punten 1(Besluit tot wijziging van het financieel reglement van Europol), 2 (Besluit tot wijziging van het Statuut van het Europol-personeel), 
3 en 4 (Besluit tot aanpassing van de salarissen en vergoedingen van de personeelsleden van Europol)
 , 7 (verordening betreffende invoering van enkele nieuwe functies van het SIS, inclusief bij bestrijding terrorisme)
, 9 (ontwerp-overeenkomst tussen Europol en Eurojust)
,

12 ( Resolutie betreffende de beveiliging van de bijeenkomsten van de ER en andere vergelijkbare evenementen), 
 18 (Beschikking betreffende opneming in het Gemeenschappelijk Handboek van een bepaling inzake doelgerichte grenscontroles op begeleide minderjarigen)
,19 (Beschikking tot wijziging van deel II en tot vaststelling van bijlage 16 bij het Gemeenschappelijk Handboek).
 De bij deze onderwerpen behorende documenten treft u –voorzover nog niet eerder ontvangen- in de bijlage bij dit verslag aan.

Voorts is op de lijst van A-punten die aan deze Raad werd voorgelegd, een niet-verbindende besluit toegevoegd, dat niet eerder aan uw Kamer is toegezonden. Het betreft punt 13 (Conclusies van de 9e vergadering van de Task Force van de hoofden van Politie 22-23 maart jl. te Dublin). Het bij dit onderwerp behorende document treft u in de bijlage bij dit verslag aan.  

3.
Voorstel voor een richtlijn van de Raad betreffende schadeloosstelling van slachtoffers van misdrijven
Dit onderwerp werd als A-punt afgehandeld.

4.
Voorstel voor een kaderbesluit inzake de tenuitvoerlegging in de Europese Unie van 


beslissingen tot confiscatie
document

: 8782/04 COPEN 48



(NL/EN)

status document
: gedeeltelijk openbaar
De Raad bereikte politieke overeenstemming over het voorliggende ontwerp-kaderbesluit inzake de tenuitvoerlegging van beslissingen tot confiscatie. Met betrekking tot artikel 7, tweede lid, onderdeel f, ging de Raad akkoord met een (op instigatie van Nederland) door het voorzitterschap toegevoegde Raadsverklaring. Deze Raadsverklaring geeft aan dat het betreffende kaderbesluit het territorialiteitsbeginsel onverlet laat; echter in het geval dat de confiscatiebeslissing voor het gronddelict dat buiten het territoir van de uitvoerende lidstaat is gepleegd en dit mede betrekking heeft op een veroordeling wegens witwassen binnen het territoir van de uitvoerende lidstaat, de tenuitvoerlegging van het buitenlandse confiscatiebevel niet door de uitvoerende lidstaat mag worden geweigerd. Minister Donner benadrukte het balang van handhaving van de bepaling in artikel 7, tweede lid, onderdeel f, dat ondermeer is gelegen in het gedeeltelijk opheffen van de dubbele strafbaarheid en tevens duidelijk maakt dat iedere lidstaat primair zelf verantwoordelijk is voor de rechtshandhaving van feiten die op het eigen grondgebied zijn gepleegd.
Enkele lidstaten (waaronder Nederland) handhaafden een parlementair voorbehoud met betrekking tot het voorliggende kaderbesluit.
5.   
Voorstel voor een besluit van de Raad betreffende de sluiting, namens de Europese

       
Gemeenschap, van het Verdrag van de Verenigde Naties tegen grensoverschrijdende georganiseerde criminaliteit

Dit onderwerp werd als A-punt afgehandeld.

6.
Jaarverslag Eurojust 2003

document

: 8560/1/04 EUROJUST 25 REV 1


(NL)

status document
: niet openbaar
document

: 8284/1/04 EUROJUST 24 REV 1

    
(NL)
  

status document
: niet openbaar

Mr Kennedy, voorzitter van Eurojust gaf een toelichting op het voorliggende jaarverslag van Eurojust over het jaar 2003. Hij gaf aan dat het aantal zaken (thans 105)  bij Eurojust toeneemt; dit aantal zal nog verder moeten stijgen. Er zijn inmiddels 8 leden van Eurojust aangewezen door de nieuwe lidstaten. In sommige lidstaten dient de wetgeving  met betrekking tot de implementatie van Eurojust nog worden afgerond. Mr Kennedy stelde dat  de bestrijding van terrorisme voor Eurojust eerste prioriteit zal zijn. In dit kader zal er nauw contact worden onderhouden met Gijs de Vries, de EU coördinator voor de bestrijding van terrorisme. De verkrijging en uitwisseling van informatie is essentieel voor de werking van Eurojust; een regeling betreffende de gegevensbescherming zal worden ontwikkeld.

Minister Donner sprak de hoop uit te kunnen bijdragen aan een verdere ontwikkeling van Eurojust. Hij gaf aan dat de het Nederlandse parlement inmiddels heeft ingestemd met de implementatie van het Europees Arrestatiebevel (EAB) en dat dit op 12 mei inwerking zal treden. Voorts benadrukte minister Donner dat het vestigingsakkoord van Eurojust spoedig zal kunnen worden afgerond.

             De voorzitter concludeerde dat de ontwerp-conclusies door de Raad zijn 

             goedgekeurd.

7.
Follow-up van de Dublin Conferentie inzake georganiseerde criminaliteit van november 2003- Ontwerpresolutie voor een modelprotocol voor het oprichten van private/publieke partnerschappen ter bestrijding van georganiseerde criminaliteit in de lidstaten.

 
Dit onderwerp werd als A-punt afgehandeld.

8. Follow-up van de Verklaring inzake Terrorisme van de Europese Raad van 25 maart jl.  

De voorzitter gaf in zijn inleiding bij dit onderwerp aan, dat inmiddels met betrekking tot enkele  onderdelen van de Verklaring van de Europese Raad voortgang is geboekt. Met de A-puntenlijst van heden heeft de Raad ingestemd met de overeenkomst tussen Europol en Eurojust, de richtlijn betreffende de verplichting voor vervoerders om passagiersgegevens door te geven en de verordening en het besluit inzake nieuwe functies van het SIS. In juni verstrijkt de termijn voor de implementatie van een aantal wetgevingsvoorstellen en zal de Coördinator voor de bestrijding van terrorisme, Gijs de Vries met een geïntegreerde road-map voor de verschillende pijlers komen. Commissaris Vitorino wees voorts op het belang van het doorgeven van gegevens uit het SIS over gestolen en verloren paspoorten aan Europol en Interpol. De Commissie zal  met een voorstel terzake komen, maar verzoekt de lidstaten, om dit -zo mogelijk- meteen toe te passen. Commissaris Vitorino ging vervolgens in op het probleem dat het voorstel met betrekking tot de instelling van het Visa Informatie Systeem (VIS) door het Europees Parlement is afgewezen. Vitorino onderstreepte (gesteund door verschillende delegaties, waaronder Nederland) het belang van voortzetting van de werkzaamheden door de Raad, zodat de aanbesteding van SIS II en het VIS in september kan starten. 

Enkele delegaties wezen op de noodzaak van verbetering van de samenwerking tussen politiediensten en veiligheidsdiensten en het belang van in invoering van biometrie in reisdocumenten. Het Verenigd Koninkrijk vroeg aandacht voor een nieuw initiatief voor een kaderbesluit betreffende opslag van verkeersgegevens door telecomaanbieders, dat op korte termijn zal worden ingediend.

Minister Donner gaf aan dat Nederland overweegt om een alerteringssysteem in te voeren en dat hij graag gebruik wenst te maken van de ervaringen in Frankrijk en het Verenigd Koninkrijk op dit gebied; een zekere Europese coördinatie zou op dit terrein welkom zijn. Voorts vroeg minister Donner aandacht voor de relatie tussen de EU en de VS. Hij onderstreepte het belang om de samenwerking met de VS met name in de JBZ-Raad te bespreken. Terrorisme-coördinator de Vries bevestigde de rol van de JBZ-Raad in dit verband. 
Voor wat de road-map terrorisme betreft, benadrukte de Vries dat hierin deadlines zullen worden opgenomen zowel voor de EU, met betrekking tot de te nemen maatregelen, als voor  de lidstaten, wat de implementatie van instrumenten betreft.
De voorzitter concludeerde tenslotte dat het voorzitterschap zal zorgdragen voor een goede voorbereiding van de road-map en de agenda van de top EU-VS die op 25 en 26 juni in Dublin  zal plaatsvinden.

9.
Voorstel voor een richtlijn van de Raad betreffende minimumnormen voor de procedures in de lidstaten voor de toekenning of intrekking van de vluchtelingenstatus

document

: 8158/04 ASILE 24



(EN)


status document
: openbaar
document
: 8158/04 ASILE 24 ADD 1
 

(EN)
status document
: openbaar

De Raad stemde in het algemeen in met de ontwerp-richtlijn betreffende minimumnormen voor de asielprocedures. Hiermee werd een akkoord bereikt over het laatste element van een gemeenschappelijk asielsysteem, zoals voorzien in de conclusies van Europese Raad van Tampere en het  Verdrag van Amsterdam.

De discussie in de Raad concentreerde zich in het bijzonder op de punten: garanties voor alleenstaande asielzoekers (artikel 15), het beginsel van veilige derde landen), nationale aanwijzing van veilige landen van herkomst (artikel 30 A), en de bijzondere toepassing van het beginsel van veilige derde landen (artikel 35 A). Nadat over deze artikelen overeenstemming was bereikt, werden de overige resterende voorbehouden bij de richtlijn opgeheven.  

Vier lidstaten (waaronder Nederland) handhaafden een parlementair voorbehoud ten aanzien van het voorstel voor de richtlijn. 

Zoals reeds toegezegd bij de aanvullende geannoteerde agenda van deze bijeenkomst van de Raad
 zal aan beide Kamers der Staten-Generaal een brief worden gestuurd met een toelichting op de resultaten van de besprekingen door de Raad.
Het Europees Parlement zal opnieuw over het voorliggende voorstel worden geraadpleegd.
In afwachting van het advies van het Europees Parlement zal de formele besluit-

vorming over het voorstel tijdens een volgende bijeenkomst van de Raad onder
Nederlands voorzitterschap plaatsvinden.

10. 

Ontwerp-conclusies van de Raad betreffende elementen ten behoeve van de instelling van voorbereidende maatregelen voor financiële instrumenten inzake terugkeer



Dit agendapunt is komen te vervallen.
11. 

Beschikking van de Raad inzake het organiseren van gezamenlijke vluchten voor de verwijdering van onderdanen van derde landen tegen wie individuele verwijderingsmaatregelen zijn genomen van het grondgebied van twee of meer lidstaten



Dit onderwerp werd als A-punt afgehandeld.

12.
 
Uitvoering Schengen door het Verenigd Koninkrijk 

Dit onderwerp is komen te vervallen.

13.        Benoeming directeur Europol 

Over de voordracht voor de desbetreffende functie kon wederom geen akkoord worden bereikt. Tijdens de bijeenkomst van de Raad van 8 juni a.s. zal  opnieuw een poging worden gedaan om tot overeenstemming te komen.

14.        Diversen

             Commissaris Vitorino deed mededeling over de stand van zaken met betrekking tot een 

             voorstel voor wijziging van de bepalingen inzake visa-reciprociteit en het voorstel van de 

             Commissie betreffende een onderhandelingsmandaat voor een overeenkomst met de 

             Russische Federatie inzake visa facilitering.
II
Gemengd Comité

             De bijeenkomst van het Gemengd Comité is komen te vervallen.

1. 
Goedkeuring van de voorlopige agenda

2.
Ontwerp-voorstel voor een verordening van de Raad tot oprichting van een Europees Agentschap voor het beheer van de operationele samenwerking aan de buitengrenzen van de lidstaten van de Europese Unie
Dit onderwerp is komen te vervallen. 

3.
Voorstel voor een verordening van de Raad waarbij voor de bevoegde autoriteiten van de lidstaten de verplichting wordt ingevoerd om in de reisdocumenten van onderdanen van derde landen bij het overschrijden van de buitengrenzen van de lidstaten systematisch een stempel aan te brengen, en waarbij de Overeenkomst ter uitvoering van het te Schengen gesloten akkoord en het gemeenschappelijk handboek daartoe worden gewijzigd 



Dit agendapunt is komen te vervallen.

4.

Voorstel voor een beschikking van de Raad betreffende de totstandbrenging van een beveiligd, op internet gebaseerd informatie- en coördinatienetwerk voor de migratiebeheersdiensten van de lidstaten  

Dit onderwerp is komen te vervallen.
5.
Ontwikkeling van SIS  II

document

: niet beschikbaar

status document
: openbaar

rechtsgrondslag
: artt. 30 en 34 EU-verdrag en art. 66 EG-verdrag

instemmingsrecht
: niet van toepassing



Dit onderwerp werd als A-punt afgehandeld..

6. 
Schengen uitvoering door Verenigd Koninkrijk

Dit agendapunt is komen te vervallen  (zie agendapunt B12). 

Bijlage  
Overzicht van documenten op de lijst van A-punten die nog niet, respectievelijk nog niet in Nederlandse vertaling, zijn toegezonden. 

Hierbij volgt aan de hand van de nummering de A-punten van de geannoteerde en aanvullende geannoteerde agenda een overzicht van documenten die tijdens deze Raad waren geagendeerd maar nog niet zijn toegezonden omdat ze op dat moment nog niet, respectievelijk nog niet in Nederlandse vertaling, beschikbaar waren.
2a. 
document

: 8729/04 ASILE 31




(NL)

status document
: openbaar





: 8043/04 ASILE 23




(NL)





: + COR 1





(NL)
status documenten
: openbaar
2c.
document

: 8078/04 FRONT 63 AVIATION 88 COMIX 239

(NL)
status document
: openbaar
2f.
document

: 7016/1/04 ENFOPOL 22 REV 1


(NL)

status document
: openbaar


2i.
document

: 16184/1/03 FRONT 186 COMIX 769 REV 1 COR 1
(NL)

status document
: openbaar
B 3.
document

: 8472/04 JUSTCIV 65




(NL)

status document
: openbaar
document

: 8303/04 JUSTCIV 62




(NL)



  + COR 4





(NL)
status document
: openbaar
B 5.
document

: 8783/04 CRIMORG 34



(NL)

status document
: openbaar

document

: 8763/04 CRIMORG 33



(NL)

status document
: openbaar
B 7.
document

: 8502/04 CRIMORG 31



(NL)

status document
: openbaar

document

: 6627/3/04 CRIMORG 10 REV 3 COR 1

(NL)

status document
: niet openbaar
B 11.
document

: 8773/04 MIGR 33 COMIX 280 OC 447


(NL)

status document   
: openbaar

document

: 6379/04 MIGR 8 COMIX 104 CO 378 COR 1

(NL)

status document
: openbaar

document

: + ADD 1





(NL)

status document
: openbaar
GC 5
document

: 8605/04 SIRIS 58 COMIX 278

        

(NL)


status document
: openbaar
Document (A-puntenlijst) 
:  8847/04 PTS A 19




(NL) 

1
document

: 7389/04 EUROPOL 15



(NL)

status document
: openbaar
2.
document

: 7410/04 EUROPOL 17



(NL)
status document
: openbaar
3.
document

: 7411/04 EUROPOL 18



(NL)

status document
: openbaar
4.
document

: 7412/04 EUROPOL 19



(NL)
status document
: openbaar
7.
document

: 7853/04 SIRIS 44 SCHENGEN 4 COMIX 213 OC 299
(NL)

status document
: openbaar
 
document

: 7575/04 SIRIS 42 SCHENGEN 3 COMIX 198 OC 245
(NL)

status document
: openbaar
9.
document

: 15829/03 CATS 75 EUROJUST 18 EUROPOL 61
(NL)
status document
: openbaar
12.

document

: 13915/03 ENFOPOL 92 COMIX 642


(NL)





  + COR 1





(NL)

status document
: openbaar
18.
document

: 7644/04 FRONT 54 COMIX 204 OC 275 ADD 1
(NL)


status document
: openbaar


document

: 6994/04 FRONT 38 COMIX 156


(NL)



status document
: openbaar
19.
document

: 7645/04 FRONT 55 COMIX 205 OC 274 ADD 1
(NL)

status document
: openbaar


document

: 6388/04 FRONT 24 COMIX 105


(NL)


status document
: openbaar
� � HYPERLINK "http://ue.eu.int/cm3" ��http://ue.eu.int/cm3� fo/showPage.asp?id=549&lang=nl&mode=g


� Zie de geannoteerde agenda en de aanvullende geannoteerde agenda van de bijeenkomst van


  de Raad van 30 maart jl., 23 490 nrs 318, 320.


� Zie de geannoteerde agenda agenda van de Raad van 2 en 3 oktober 2003, 23 490 nr. 291.


� Zie de geannoteerde agenda en de aanvullende geannoteerde agenda van de bijeenkomst van 


  de  Raad van 30 maart jl., 23 490 nrs. 318, 320. 


� Zie de geannoteerde agenda en de aanvullende geannoteerde agenda van de bijeenkomst van de 


  Raad van 6 november 2003, 23 490 nrs. 295, 298.


� zie de geannoteerde agenda en de aanvullende geannoteerde agenda van de bijeenkomst


   van de Raadvan 30 maart jl. nrs. 318, 320.


� idem.


� Naast het gedeeltelijk openbare document, treft u tevens ter vertrouwelijke kennisneming, de 


  niet-openbare versie aan.


� Zie 23 490 nr. 324, alsmede toegezegd tijdens het Algemeen overleg in de Tweede Kamer 


  d.d. 28 mei j.l.. 
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