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Gelet op de artikelen 3 en 4 van de Rijkswet houdende goedkeuring van het Verdrag van Nice (Stb. 2001, 677) bied ik u bijgaand aan, mede namens de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en de minister voor Vreemdelingenzaken en Integratie, de geannoteerde agenda en de thans beschikbare documenten voor de bijeenkomst van de Raad Justitie en Binnenlandse Zaken op 27 en 28 november a.s..

Ik vraag uw aandacht voor agendapunt 2b (“richtlijn verblijfstitel voor slachtoffers mensenhandel”). Met betrekking tot deze richtlijn werd in de Raad van 6 november jl. een politiek akkoord bereikt. Uw Kamer heeft echter bij de behandeling van de agenda van de Raad van 6 november aangegeven, dat deze richtlijn de uitdrukkelijk instemming van uw Kamer behoeft, aangezien de nieuwe teksten niet binnen de 15-dagentermijn werden voorgelegd. 

Ik verneem graag of u thans uw instemming aan deze richtlijn kunt verlenen, zodat definitieve besluitvorming tijdens de Raad van 27 en 28 november kan plaatsvinden.

De minister van Justitie,
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