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Gelet op de artikelen 3 en 4 van de Rijkswet houdende goedkeuring van het Verdrag van Nice (Stb. 2001, 677) bieden wij u bijgaand aan, mede namens de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties, de aanvullende geannoteerde agenda en de thans beschikbare documenten voor de bijeenkomst van de Raad Justitie en Binnenlandse Zaken op 27 en 28 november a.s..

Tevens vragen wij uw aandacht voor enkele onderwerpen die u zijn voorgelegd in voorbereiding op de bijeenkomst van de Raad van 6 november jl. U gaf in uw brief  van 13 november 2003 voor drie agendapunten aan dat deze de uitdrukkelijke instemming van uw Kamer behoeven.

2k: Ontwerp-besluit van de Raad houdende controlemaatregelen en strafrechtelijke sancties betreffende 2C-I, 2C-T-2, 2C-T-7 en TMA 2 als nieuwe synthetische drugs;

B6: Voorstel voor een richtlijn van de Raad betreffende de verblijfstitel met een korte geldigheidsduur die wordt afgegeven aan de slachtoffers van hulp bij illegale immigratie of mensenhandel die met de bevoegde autoriteiten samenwerken;

GC2: Initiatief van de Italiaanse Republiek met het oog op de aanneming van een besluit van de Raad over de organisatie van gezamenlijke vluchten voor de uitzetting, uit het grondgebied van twee of meer lidstaten, van ingezetenen van derde landen tegen wie individuele bevelen tot uitzetting zijn uitgevaardigd.

Graag vernemen wij zo spoedig mogelijk of u thans instemming kunt verlenen op deze punten.

De overige punten uit uw brief van 13 november jl. worden hier niet genoemd, omdat zij niet op de agenda voor deze Raad zijn opgenomen of dat zij u wederom middels bijgevoegde agenda aan u worden voorgelegd.

De Minister van Justitie,

De Minister voor Vreemdelingenzaken en Integratie,
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