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NOTA VAN HET VOORZITTERSCHAP

aan:
het Comité van permanente vertegenwoordigers/de Raad

Betreft:
Voorstel voor een richtlijn van de Raad betreffende de status van langdurig ingezeten onderdanen van derde landen

1.
Het voorzitterschap is voornemens de bovengenoemde ontwerp-richtlijn aan de ministers voor te leggen tijdens de zitting van de Raad JBZ op 8 mei 2003. Het voorzitterschap herinnert eraan dat verdere voortgang dient te worden geboekt met betrekking tot deze ontwerp-richtlijn; naast de richtlijn betreffende gezinshereniging, waarover op 27 februari 2003 tijdens de zitting van de Raad JBZ reeds een algemene oriëntatie is vastgesteld,  is dit een van de twee instrumenten die moeten worden aangenomen vóór de door de Europese Raad van Sevilla vastgestelde termijn van juni 2003 (conclusies, punt 37). Dat kan alleen indien alle delegaties constructief meewerken om de aanneming van deze richtlijn - die een tweede belangrijke stap zal zijn in de totstandbrenging van een gemeen​schappelijk Europees beleid op het gebied van legale migratie - mogelijk te maken.

2.
Tijdens de zitting van de Raad JBZ op 8 mei 2003 zouden met name de volgende punten aan de orde moeten komen:

a)
verduidelijkingen met betrekking tot een aantal nog onopgeloste vraagstukken in het eerste deel van de richtlijn (hoofdstukken I, II en IIa)) betreffende de verwerving van de status van langdurig ingezeten onderdaan, waarover het voorzitterschap een algemeen akkoord wenst te bereiken. Over dit gedeelte van de tekst bestaat reeds een ruime mate van overeenstemming (zie doc. 8408/03 MIGR 26);

b)
een diepgaande bespreking van de politieke aspecten van de vraag of en onder welke voorwaarden onderdanen van derde landen die in een lidstaat de status van langdurig ingezetene hebben verworven, zich naar andere lidstaten mogen verplaatsen.

3.
Met betrekking tot punt b) wijst het voorzitterschap erop dat het vraagstuk van de mobiliteit reeds aan de orde geweest is tijdens de zitting van de Raad JBZ op 15 oktober 2002, toen de ministers een eerste gedachtewisseling wijdden aan dit gevoelige punt. Tijdens deze preliminaire bespreking bleek dat de delegaties, zij het onder een aantal specifieke voor​waarden, voorstander waren van mobiliteit van langdurig ingezetenen en dit idee steunden. Tijdens een reeks van vergaderingen hebben de Raadsinstanties zich uitvoerig gebogen over de vraag aan welke voorwaarden in dat verband moet worden voldaan. Daarbij bleken er twee fundamenteel verschillende standpunten te bestaan, die nader tot elkaar gebracht moeten worden om tot overeenstemming te kunnen komen:

a)
enerzijds meende een aantal delegaties dat langdurig ingezeten onderdanen van derde landen alleen hoeven te voldoen aan de voorwaarden voor de verwerving van de status van langdurig ingezetene in de eerste lidstaat (te weten: toereikende middelen van bestaan en een ziekteverzekering) om in aanmerking te komen voor het recht op verblijf in de tweede lidstaat waarheen zij permanent verhuisd zijn.

b)
anderzijds waren er delegaties die een meer restrictieve aanpak bepleitten, waarbij de betrokkene niet alleen aan de bovengenoemde voorwaarden dient te voldoen, maar de lidstaten bovendien het verblijfsrecht op specifieke gronden mogen beperken. In dit verband werd met name gedacht aan de mogelijkheid voor de lidstaten om een quotum​stelsel in te voeren of te handhaven, alsmede aan beperking van de toegang tot de arbeidsmarkt.

De door de Commissie in haar aanvankelijke voorstel gevolgde, meer liberale aanpak verschilt derhalve sterk van de benadering van de lidstaten die de mogelijkheid van aanvullende beperkingen willen openhouden. Het is duidelijk dat deze twee standpunten verschillende gevolgen hebben voor de onderdanen van derde landen die de status van lang​durig ingezetene hebben verworven.

4.
Aangezien in de conclusies van Sevilla juni 2003 uitdrukkelijk genoemd wordt als termijn voor de aanneming van deze richtlijn, verzoekt het voorzitterschap de ministers dit in politiek opzicht hoogst gevoelige punt van de mobiliteit van legale migranten binnen de Unie te bespreken en aan de betrokken Raadsinstanties met het oog op de Raad JBZ in juni duide​lijke richt​snoeren te geven met betrekking tot de volgende vragen:

Dienen voor het verblijfsrecht in een tweede lidstaat:

a)
alleen de voorwaarden te gelden waaraan voldaan moet worden voor het verwerven van de status van langdurig ingezetene in de eerste lidstaat, of

b)
dient daarnaast worden voorzien in facultatieve aanvullende beperkingen welke door de tweede lidstaat kunnen worden vastgesteld?


Aan welke aanvullende facultatieve beperkingen zou in dat geval moeten worden gedacht (bijvoorbeeld quota, beperking van de toegang tot de arbeidsmarkt enz.)?
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