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Aangenomen dienstenrichtlijn goed voor mkb

(Nieuwsbericht)
MKB-Nederland is verheugd dat het Europees Parlement heeft ingestemd met de dienstenrichtlijn. Bedrijven kunnen voortaan makkelijker diensten aanbieden in een ander EU-land. De lidstaten moeten onnodige belemmeringen voor buitenlandse dienstverleners afbouwen. 

Een verbetering is dat lidstaten het recht hebben om buitenlandse dienstverleners te houden aan binnenlandse wetgeving, aldus MKB-Nederland. Door het bereikte compromis ligt er nu een realistische dienstenrichtlijn die beduidend beter is dan een ‘worst case scenario’: geen richtlijn en stagnatie van een vrijere dienstenmarkt in Europa. 

In het oude voorstel, de ‘Bolkenstein-richtlijn’, zouden buitenlandse dienstverleners zich alleen hoeven te houden aan de regels die in hun eigen land gelden. Vooral multinationals en bedrijven die hun diensten niet op gelijke voet met binnenlandse ondernemingen aanbieden, zouden hiervan profiteren. MKB-Nederland vindt het aangepaste beter voor het midden- en kleinbedrijf: het wordt makkelijker om diensten te exporteren en oneerlijke concurrentie tegen te gaan. 

Om negatieve effecten van malafide dienstverleners te bestrijden, roept MKB-Nederland de Nederlandse overheid op meer prioriteit te geven aan het bestrijden van zwartwerk en ‘schijnzelfstandigen’, zowel van Nederlandse als buitenlandse dienstverleners. 

De dienstenrichtlijn moet het voor buitenlandse dienstverleners sneller en makkelijker maken om vergunningen te verkrijgen in de lidstaten via één loket. Hier moet de buitenlandse dienstverlener alles kunnen krijgen wat hij of zij nodig heeft om een bepaalde markt te betreden. Op termijn is het de bedoeling dat buitenlandse dienstverleners niet meer langs dit loket hoeven. Alle benodigde documenten kunnen elektronisch worden aangevraagd. 
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