EP-leden bezorgd over plan om bodyscanners op EU luchthavens in te voeren

Justitie en binnenlandse zaken - 23-10-2008 - 13:18 

Het Europees Parlement waarschuwt dat de mogelijke invoering van bodyscanners - met beelden waarop het lijkt alsof mensen naakt zijn - op Europese luchthavens "een ernstige invloed kan hebben op het recht op privacy". EP-leden twijfelen aan de rechtvaardiging en noodzaak van de machines en roepen op tot meer onderzoek vóór er een beslissing wordt genomen. 

De Europese Commissie heeft een ontwerpverordening voorgesteld waarin de basisveiligheidsnormen voor de luchtvaart worden aangevuld. Eén van de "toegestane methoden" voor het screenen van passagiers zijn body scanners. 
 
"Een virtuele visitatie"
 
Europarlementsleden erkennen dat de bodyscanners één van de mogelijke technische oplossingen zijn om een hoog veiligheidsniveau te handhaven in de Europese luchthavens en, mochten ze worden ingevoerd, dan is een Europees kader voor het waarborgen van de rechten van de Europese passagiers essentieel om te voorkomen dat elke luchthaven eigen regels toepast. 
 
Ze zeggen echter dat het gebruik van bodyscanners neerkomt op een "virtuele visitatie", wat "serieuze gevolgen heeft voor het recht op privacy, het recht op gegevensbescherming en het recht op persoonlijke waardigheid". Ze vinden dat er nog onvoldoende onderzoek is gedaan naar de mogelijke effecten van bodyscanners op de gezondheid van passagiers en op de grondrechten om een dergelijke beslissing te nemen. 
 
Europarlementsleden vinden dat de voorgestelde maatregel de uitvoeringsbevoegdheden waarin in het basisinstrument is voorzien kan overschrijden, aangezien het gaat om bepalingen die serieuze gevolgen hebben voor de grondrechten van de burgers. Ze verzoeken de Commissie om binnen de drie maanden het nodige onderzoek te doen en de Europese Toezichthouder voor Gegevensbescherming en het Europees Bureau voor de grondrechten te raadplegen. Ten slotte behoudt het Parlement zich het recht voor met de juridische diensten van de EU te onderzoeken of de maatregelen verenigbaar zijn met de mensenrechten en de fundamentele vrijheden, "en in voorkomend geval de nodige acties te ondernemen". 

Europarlement kwaad over plannen invoering bodyscan
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Straatsburg, 20 okt. Het Europees Parlement is kwaad over plannen van de Europese Commissie voor de invoering van de dwars door kleding heen kijkende bodyscan op Europese vliegvelden. Op initiatief van de Europese liberalen zal het EP later deze week een resolutie aannemen die de Europese Commissie ter verantwoording roept.
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Scan van een man die een mes op zijn rug draagt.

EU-commissaris Antonio Tajani (Verkeer) wil de invoering van de bodyscan op alle vliegvelden in de Europese Unie, per 2010. Hij heeft dat in een klein comité van Europarlementariërs laten weten. Reizigers moeten wel de mogelijkheid krijgen om de bodyscan te weigeren en ervoor te kiezen zich handmatig te laten fouilleren. De bodyscan kijkt dwars door kleding heen op zoek naar metalen of verdachte voorwerpen. 

VVD-Europarlementariër Jeanine Hennis hekelt de ,,geheime procedure en het gebrek aan transparantie''. Ze is niet principieel tegen de bodyscan omdat die de veiligheid in de luchtvaart kan dienen en tegelijk de doorstroming van vliegtuigpassagiers bij de gate kan versnellen. ,,Maar wie bekijkt die beelden, wat gebeurt ermee, hoe lang blijven ze opgeslagen, hoe groot is het risico dat we ze terugzien op internet?'' 

Met de bodyscan wordt al proefgedraaid op Schiphol en op Heathrow in Londen. Ook in de Verenigde Staten wordt er op een aantal vliegvelden mee gewerkt. Hennis erkent de voordelen van de scan, maar wil van de Commissie eisen dat het voor passagiers altijd een optie blijft, die ze kunnen weigeren. Ook moeten passagiers in haar ogen de mogelijkheid krijgen om klachten in te dienen. 

Volgens Tajani gaat het om niet meer dan een technische maatregel voor het verhogen van de veiligheid in de luchtvaart, reden waarom hij volgens Hennis achterwege heeft gelaten om meer ruchtbaarheid aan zijn voorstellen te geven. 

Het Europees Parlement stemt donderdag plenair over de resolutie van Hennis en haar collega's. Nu al heeft een meerderheid van het parlement zich achter de tekst geschaard, die de Commissie om opheldering vraagt. 

