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	Tijdelijke commissie subsidiariteitstoets (TCS)


	
	
	Den Haag, 11 september 2007

	
	
	TCS 77

	Van:
	Voorzitter/griffiers

	Aan:
	De leden van de commissie 

	Onderwerp:
	Verslag TCS-commissievergadering dinsdag 11 september 2007

	

	


Aanwezig: de dames Broekers-Knol en Strik, en de heren Ten Broeke, Van Dijk, Eigeman, Kuiper, Van der Linden en Waalkens.
Afwezig met kennisgeving: de dames Van Bijsterveld en Gesthuizen, en de heren Kox, Pechtold en Van der Staaij.
Aanwezige staf: de heren Mittendorff en Bergman 
Vaststelling verslagen van de vergadering van 3 juli en 12 juli 2007
De verslagen worden ongewijzigd goedgekeurd.
Conferentie d.d. 28 september over de mogelijkheden voor het Nederlandse parlement om zijn betrokkenheid bij Europese wet- en regelgeving te versterken

De voorzitter deelt mee dat uitvoering is gegeven aan de besluitvorming in de TCS-vergadering van 12 juli jongstleden. De heren mr. H.D. Tjeenk Willink, vice-president van de Raad van State, en dr. H.F. De Croo, Minister van Staat en Ondervoorzitter van de Belgische Kamer van Volksvertegenwoordigers, zijn bereid gevonden de programmaonderdelen in te leiden. Inmiddels heeft G.-J. Dennekamp, correspondent van het NOS-journaal in Brussel, toegezegd als dagvoorzitter te willen optreden. 

Nadere besluitvorming is nodig over de vraag of de bijeenkomst openbaar of besloten moet zijn. In de TCS-vergadering van 12 juli is aanvankelijk gekozen voor een besloten bijeenkomst, om voor Kamerleden de voorwaarden te creëren tot het voeren van een fundamentele discussie. Enkele TCS-leden uit de Tweede Kamer hebben reeds via de mail laten weten te opteren voor een openbare bijeenkomst.  Mevrouw Broekers-Knol brengt naar voren dat zij akkoord kan gaan met openbaarheid, op voorwaarde dat de dagvoorzitter wordt geïnstrueerd dat de bijeenkomst geen schijnvertoning voor de bühne wordt. Waalkens brengt naar voren dat de leden van de vaste commissie EUZA unaniem pleiten voor openbaarheid, om de schijn van geheimhouding en achterkamertjespolitiek te vermijden. Kuiper is van oordeel dat beslotenheid niet verward moet worden met geheimhouding of achterkamertjespolitiek, zeker niet wanneer achteraf uitvoerig verslag wordt gedaan. Eigeman is voorstander van openbaarheid, maar is voorts van oordeel dat de Kamerleden zelf verantwoordelijk moeten worden gehouden voor het leveren van een goede inbreng. Deze taak mag niet alleen op de schouders van de dagvoorzitter drukken. Ten Broeke bepleit nogmaals openbaarheid. Mevrouw Strik is enigermate verrast door beweging van de commissie van beslotenheid naar openbaarheid, maar ondersteunt het voorstel van openbaarheid. Zij bepleit dat ook het belangstellende publiek de gelegenheid krijgt tot het stellen van vragen. Van der Linden merkt tot slot op dat de kernvragen van de conferentie zouden moeten zijn: (1) Wat is de invloed van beide Kamers op het Europese besluitvormingsproces? (2) Op welke wijze zorgt het parlement ervoor dat alle relevante partijen op adequate wijze bij dit proces worden betrokken? (3) Hoe organiseren de parlementen meerderheden in Europa teneinde de besluitvorming te kunnen beïnvloeden? 
De voorzitter concludeert:

1. De conferentie is openbaar;

2. De dagvoorzitter zal goed worden geïnstrueerd en tegelijkertijd zal van de Kamerleden zelfdiscipline worden gevraagd;

3. Centrale vraag van de conferentie is: “Hoe vergoot het parlement zijn invloed op het Europese besluitvormingsproces?” Bij deze vraag wordt een nationale en internationale dimensie onderscheiden, die in het programma tot uitdrukking komt;

4. De inleiders zullen zelf stellingen formuleren om de discussie te structureren;

5. Deelnemers aan de conferentie ontvangen een beknopte reader met achtergrondinformatie;

6. De TCS-leden zullen hun fractiegenoten actief benaderen om deel te nemen aan de conferentie.

Antwoord van de Europese Commissie op het negatieve subsidiariteitsoordeel van beide Kamers inzake het voorstel voor een richtlijn COM(2006)787 (Kritieke Infrastructuur)
Besloten wordt de reactie door te geleiden ter eigenstandige behandeling door de commissie voor de JBZ-Raad van de Eerste Kamer, de vaste commissie voor Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties van de Tweede Kamer en de vaste commissie voor Europese Zaken van de Tweede Kamer.

Doorverwijzingen voorstellen van de lijst van 24.

De TCS neemt kennis van de doorverwijzingen inzake de Mededeling flexicurity (TCS 72), het Groenboek Aanpassing aan klimaatverandering (TCS 74) en het Richtlijnvoorstel Solvency II (TCS 75). Deze waren al in een schriftelijke procedure behandeld.

Eigeman brengt naar voren dat de doorverwijzing van het Groenboek over de aanpassing aan klimaatverandering explicieter had moeten zijn ten aanzien van de mogelijke consequenties die dit discussiedocument kan hebben voor latere Europese wet- en regelgeving.

Vaststelling nieuw vergaderschema

Besloten wordt tot een vast vergadertijdstip: van 9.45 – 10.30 uur. Zonodig worden belangrijke vergaderpunten behandeld in het laatste deel van de vergadering.

De nieuwe vergaderdata zijn: 25/9, 9/10, 30/10, 13/11, 27/11, 27/11 en 11/12.

Rondvraag en sluiting
Geen nadere opmerkingen.
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